牧羊人的奇遇
小珊
亲爱的听众朋友：

提起圣诞节，我们会马上想到主耶稣诞生的故事。你知道是谁首先寻见婴孩耶稣吗？是东方博士，还是另有其人？谁是第一批传扬这个好消息的人？今天我想跟你分享一段经文，是路加福音2章8-16节：
“在伯利恒之野地里有牧羊的人，夜间按着更次看守羊群。有主的使者站在他们旁边，主的荣光四面照着他们；牧羊的人就甚惧怕。那天使对他们说：不要惧怕！我报给你们大喜的信息，是关乎万民的；因今天在大卫的城里，为你们生了救主，就是主基督。你们要看见一个婴孩，包着布，卧在马槽里，那就是记号了。忽然，有一大队天兵同那天使赞美神说：在至高之处荣耀归与神！在地上平安归与他所喜悦的人！众天使离开他们，升天去了。牧羊的人彼此说：我们往伯利恒去，看看所成的事，就是主所指示我们的。他们急忙去了，就寻见马利亚和约瑟，又有那婴孩卧在马槽里。”

神差遣天使向牧羊人报好消息
很多人以为第一批寻见婴孩耶稣的人是东方的博士，其实不是。马太福音说，当星停在小孩住的地方，东方博士便进了房子，马太很清楚的说明他们不是在马槽里见到婴孩耶稣和马利亚，而是在房子里，可见他们不是第一批见到耶稣的人。路加福音说，主耶稣诞生以后，天使便立刻把这好消息报给牧羊人，又告诉他们一个独特的记号，好让他们能够寻见耶稣。于是他们按照指示，寻见了卧在马槽里的婴孩耶稣。这群无名的牧羊人才是第一批见到耶稣的人。
出乎我们意料之外，神竟然特地差遣天使向他们宣告主耶稣的诞生，而且不是差遣一位天使，而是众多天使。在我们心目中，神只差遣天使向重要人物显现，比如施洗约翰的父亲撒迦利亚，耶稣的母亲马利亚。我们梦寐以求想见到天使（不用见到众多天使，哪怕见到一位就已经感到非常荣幸了），却从来都没有见过，但这群牧羊人竟然见到一大队天使异口同声的赞美神，实在令人大惑不解。
为什么天使要先向这群没文化，没地位的人显现？如果要你传福音，你会挑什么样的对象？当然首选是知识分子、专业人士、达官贵人。原因很简单：知识分子可以用他们的知识把福音传给更多的人；专业人士能在他们的领域上荣耀神；达官贵人可以用他们的权势扩展福音工作。但对于没文化，没地位的人，他们能做什么呢？于是，我们对这群人就不感兴趣了。
神的性情跟我们完全相反，我们把无名小卒放在最后，神却把他们放在首位，把寻见婴孩耶稣的殊荣先给了他们，可见神非常重视卑微的人。这个原则在圣经中比比皆是，比如神拣选马利亚作耶稣的母亲，路加福音1章48，52-53节说：“因为他顾念他使女的卑微，从今以后，万代要称我有福……。他叫有权柄的失位，叫卑贱的升高；叫饥饿的得饱美食，叫富足的空手回去。”还有，路加福音4章18节说：“主的灵在我身上，因为他用膏膏我，叫我传福音给贫穷的人，差遣我报告：被掳的得释放，瞎眼的得看见，叫那受压制的得自由。”主耶稣一开始传道，便引用了以赛亚书的经文来点明神的心肠。神关注卑微的群体，这个好消息恰恰是要传给他们的。
天使不是向所有伯利恒的牧羊人显现，而是向这群牧羊人显现。到底这群牧羊人有什么独特之处呢？首先，牧羊人没有心存怀疑。天使说：今天你们的救主诞生了，那包着布，卧在马槽里的婴孩就是基督了。他们没有想：基督应该诞生在宫庭或五星级酒店才对呀！生在那么寒酸的地方的又怎么会是基督呢？今天你向人传福音，对方也会想：既然马利亚的怀孕是神的安排，神为什么不安排她在别的时间，而偏偏在报名上册时生产呢？很多人听到耶稣诞生的片段便觉得难以置信。不过，牧羊人没有存不信的心，反而决定往伯利恒去，看看神所指示的事。其实，神安排马利亚在伯利恒生产是有原因的，这是应验旧约先知弥迦的预言：将来有一位君王要从犹大的伯利恒出来牧养以色列民（弥迦书5章2节）。
还有，牧羊人赶紧放下手上的工作，毫不耽延的去寻找。当时，牧羊人正在看守羊群，他们不是无所事事，空闲得很。其实神不仅向这群牧羊人宣告基督诞生的好消息，也向万民宣告，问题是人们不愿意放下生活的忙碌去寻找。我们觉得：这的确是个好消息，但机会多得很，等考完试、成了家才寻找，现在还不是时候呢。但他们不知道时间是很关键的。当神指示我们去寻找，我们绝对不能耽延，因为只有在那时候寻找才会寻见。如果牧羊人说：今天不去了，等休假时才去吧，恐怕就错失了这个机会。这群牧羊人一听到天使的宣布，便决定放下忙碌的工作，赶紧按照指示去寻找。
虽然牧羊人是第一批寻见耶稣的人，但他们是谁，年纪多大，总共有几人，这些圣经都只字不提。但对于义人西面和女先知亚拿，圣经却有详细的记载。显然，圣经把天使向牧羊人显现这个片段记载下来，是让我们明白神重视卑微的人。这些无名的牧羊人代表了千千万万的小人物，神如何差天使报好消息给他们，也同样差他仆人报好消息给你。
神选择跟卑微人同住

如果你是为人父母的，你会为孩子作出什么样的安排？肯定会让他住在最好的小区，就读名校，栽培他成为医生、律师。有的母亲甚至辞掉工作，呆在家里预备孩子的诞生。你又有没有想过耶稣身处的环境是怎样的呢？是不是像圣诞卡上的图画一样，婴孩耶稣躺在清洁的马槽里，有约瑟和马利亚陪着他，非常温馨？其实，现实跟想象相差很远。
路加福音2章4-7节说：“约瑟也从加利利的拿撒勒城上犹太去，到了大卫的城，名叫伯利恒，因他本是大卫一族一家的人，要和他所聘的妻马利亚一同报名上册。那时马利亚的身孕已经重了。他们在那里的时候，马利亚的产期到了，就生了头胎的儿子，用布包起来，放在马槽里，因为客店里没有地方。”
当时罗马皇帝凯撒奥古斯都下令民众报名上册，因为约瑟的祖籍是伯利恒，所以他带着妻子马利亚从加利利上犹太的伯利恒去。他们到了伯利恒后，马利亚的产期到了，但客店都住得满满的，连一个房间也找不到。所以，迫于无奈，马利亚只好在马棚里生产。
你能想象当时的情况是多么狼狈吗？这是马利亚的第一胎，从加利利到犹太，路途非常遥远，要一个身孕已重的女人长途跋涉已经够辛苦的了，到了临产时竟然没有地方可去，真的让人难以接受。现在很多孕妇在生产前已经做好充分准备：打听哪所医院最好，什么时候生产，什么时候进医院，确保生产过程一切顺利。既然神是无所不知，无所不能的，为什么不作出其他安排，却要让耶稣在如此窘迫的情况下出生呢？神这样安排，目的是要表明他选择与卑微人同住。神住在基督里，又让基督经受这一切，表明了神与我们感同身受，他能够体会卑微人的困难。
我们绞尽脑汁要脱离卑贱，但神却让耶稣经历低下阶层的生活，体会老百姓的艰难。耶稣不仅在马棚出生，父亲也不是祭司长老。他没有让人羡慕的职业，只是个平平无奇的木匠（马可福音6章3节）。他家不是在大城市，而是在被人藐视的拿撒勒（约翰福音1章46节）。这些细节表明了神的价值观跟我们全然不同，神不仅重视卑微人，而且选择跟卑微人同住。
那么，是不是所有低下阶层的老百姓都能够认识神呢？不是的，卑贱的生活本身不一定能够帮助我们认识神，除非逆境使我们看到自己的卑微，使我们愿意回应神，完全信靠他。主耶稣不仅过着底下层的生活，更重要的是他有柔和谦卑的态度（马太福音11章29节），能够放下自己的意思去顺服神的意思。圣经说，神只愿意跟一种人同住，到底是什么样的人？以赛亚书66章1-2节说：“耶和华如此说：天是我的座位，地是我的脚凳。你们要为我造何等的殿宇？哪里是我安息的地方呢？耶和华说：这一切都是我手所造的，所以就都有了。但我所看顾的，就是虚心痛悔，因我话而战兢的人。” 这里的“虚心”就是谦卑的意思。只有放下自己，谦卑来到神面前的人才能认识他。
神选择用卑微人把福音传开
天使把好消息报给牧羊人后，他们便赶紧去寻找。路加福音2章15-20说：“众天使离开他们，升天去了。牧羊的人彼此说：我们往伯利恒去，看看所成的事，就是主指示我们的。他们就急忙去了，就寻见马利亚和约瑟，又有那婴孩卧在马槽里；既然看见，就把天使论这孩子的话传开了。凡听见的，就诧异牧羊之人对他们所说的话。马利亚却把这一切的事存在心里，反复思想。牧羊的人回去了，因所听见所看见的一切事，正如天使向他们所说的，就归荣耀与神，赞美他。”
这群牧羊人寻见卧在马槽里的婴孩后，并不是回去感谢神就完事，而是把好消息传给其他人，让他们也有机会听到福音。这群无名的牧羊人竟然成了第一批传福音的使者。
今天很多人去教会，目的只是为了得救。一旦信了主，加入了教会，便任务完成，再没有什么需要追求的了。很多信徒觉得传福音是传道人的责任，跟自己无关。因为这样，很多人信主后反而失去了目标，属灵生命停滞不前。其实，当神借着耶稣基督把福音传给我们时，他也把传福音的使命交给了我们，因为所有经历到神的人都有责任把神的恩典传开。
路加福音2章17节说：“既然看见，就把天使论这孩子的话传开了。”牧羊人按照主的指示找到了卧在马槽里的婴孩，于是便把基督诞生的消息传开了。这群牧羊人不是传道人，但他们第一时间把所经历到的事传开了。
在过去一段时间，我有机会跟不同的姐妹交谈，我发现到这些姐妹都有个共同点：她们都是普通信徒，没有神学培训，甚至没有高等教育。她们都很忙，除了照顾家庭以外，还需要工作。不过，这些姐妹都亲身经历过神，知道神是真实的。所谓“江山易改，本性难移”，当家人看到她们身上的改变时，都心服口服，愿意来寻求认识神。

其中一个姐妹以前得了忧郁症，经常有自杀的念头；她说每每在街上看到有汽车经过，便想冲过去结束自己的生命。后来她认识了神，生命焕然一新了，从以前的忧郁变得积极有动力。要是她不分享过去的经历，根本没人会知道她曾经得过这么严重的病。她不仅自己信了，还带领家人聚在一起看圣经。她对年轻人很有负担，因为世界风气败坏，对年轻人影响很不好，所以她很希望把福音传给年轻人。
神的意念太奇妙了。如果仅仅是为了把耶稣诞生的消息传开，神可以差遣众天使在不同地方，向不同的群众传，根本不需要牧羊人去传。但神偏偏没有这样做，而是差天使到牧羊人那里，把传福音的使命交了给他们，让他们去传。可见神乐意使用卑微人去成就救恩的工作。
如果你没有文化、地位、财富，你不用自卑。只要你听从神的话，谦卑的与神同行，他必定会使用你，让你成为福音的使者，把救恩的好消息带给其他人。主耶稣并没有拣选位高权重的人作他的门徒，而是拣选那些愿意回应的人作他的门徒；在十二个门徒中，不少是打鱼出身的（马太福音4章18-22节）。
有的传道人多才多艺，应该是传福音的最佳人选吧？恰恰因为他们的条件太好，很多工作他们都不愿意做，很多地方都不愿意去，结果侍奉的范围越来越窄。这种不愿意降低自己的心态跟主耶稣恰恰相反。主耶稣本来富足，却为我们成了贫穷，叫我们因他的贫穷，可以成为富足（哥林多后书8章9节）。神只会用卑微的人来成就他的旨意，因为只有愿意降卑的人，才会蒙神悦纳，成为别人的祝福。
结语
透过路加福音这段经文，我们能更多的明白神的性情，以及他做事情的原则。我们看到神把寻见婴孩耶稣的殊荣给了那些卑微的牧羊人。神不仅把好消息预先报给牧羊人，也把传扬好消息的福气给了他们。
神住在基督里，又让基督经受困苦，表明了神与我们感同身受。今年的圣诞节，你渴望认识这位喜欢与卑微人同住的神吗？希望你也能像那些牧羊人那样，能够寻见耶稣，借着他能够认识神。
—— 完 ——
