圣诞节的选择

小珊

亲爱的听众朋友们：大家好，我是小珊。在这个特别的日子里，我要先祝愿大家平安，愿恩惠，平安从神我们的父并主耶稣基督归与你们。圣诞节是一个跨越时空，跨越区域的节日，不同的国家，不同的民族都以独特的方式来庆祝。很多商场，店铺也纷纷以圣诞树，闪闪的灯光，鲜艳夺目的布置为装饰，加上轻快跳跃的音乐为背景，使顾客们都感受到一种浓厚的圣诞气氛。

你是如何度过今年的圣诞节呢？对你来说，圣诞有什么特别的意义吗？还是平平无奇，只是一个普通的假期而已？

现在，我们时光倒流，回到两千前的巴勒斯坦，把注意力集中在几个人物身上，就是希律王和东方博士。他们的故事是记载在马太福音2：1-8。

“当希律王的时候，耶稣生在犹太的伯利恒。有几个博士从东方来到耶路撒冷，说：那生下来作犹太人之王的在哪里？我们在东方看见他的星，特来拜他。希律王听见了，就心里不安；耶路撒冷合城的人，也都不安。他就召齐了祭司长和民间的文士，问他们说：基督当生在何处？他们回答说：在犹太的伯利恒。因为有先知记着，说：犹太的伯利恒啊，你在犹大诸城中，并不是最小的，因为将来有一位君王，要从你那里出来，牧养我以色列民。当下希律暗暗地召了博士来，细问那星是什么时候出现的，就差他们往伯利恒去，说：你们去仔细寻访那小孩子，寻到了，就来报信，我也好去拜他。”

1． 希律王听见了，就心里不安。

这里提到一个叫“希律”的人，他是谁呢？新约时代的巴勒斯坦是由罗马统治的，而罗马政府委派了希律做犹太的巡抚，去管理这地。希律王听见耶稣出生的消息后，反应如何？是充满感恩，充满平安吗？恰恰相反，这个消息使他心里不安，浑身不自在；连耶路撒冷全城的人也是如此。接着他召齐了祭司长和文士，问他们基督会在哪里出生。祭司长和文士是当时的宗教领袖，精通旧约律法。从他们口中，希律就知道这位犹太人的王是生于伯利恒。

这里，我们观察到希律的三个特征：首先，希律对东方博士的话深信不疑，所以心里不安，非常烦恼。这几个外邦人不惜千里迢迢从远方来到耶路撒冷，都是因为被一颗奇异的星所吸引了，可见，这个婴孩身份特殊，并非一个普通人。

其次，他还把城里的祭司长和文士都召了来，要知道基督生在何处。“基督”这个希腊文的意思是“受膏者”，这个词是特别是用在弥赛亚身上，就是以色列民期待已久的拯救者。祭司长和文士回答说：基督是生在犹太的伯利恒，因为先知早早已经预言到他的诞生了。

客观来说，希律可以借着不同的渠道去明白基督诞生的意义，去见证这件超越时空的奇事。他有机会听到这几个占星学者的消息，知道基督已经诞生了；另外有一大群宗教领袖，圣经学者围绕在他身边，向他引经据典，证明基督当在伯利恒出生。而且，伯利恒离耶路撒冷不是很远，可以说这个婴孩就近在咫尺。要清楚了解旧约的意思，要拜访这个婴孩，希律应该是处于最有利的位置了。可是，他不仅得不到圣诞的好处，反而恼羞成怒，下令把两岁以下的男孩都杀尽了。希律不认识基督，不是因为无知，而是一个刻意的选择。

第三，对希律而言，主耶稣的出生并非什么好消息，反而使他心绪不宁，惊慌失措，因为这个婴孩将会成为犹太人的王，将会把王权夺去。当然，希律唯一想到的就是政治方面，却从来没想过属灵方面，不知道主耶稣的王权是不属于这个世界的。

翻开圣经，就看见圣经多次提到人们心里不安，觉得扎心。比如，五旬节，彼得和其余的使徒向众人传福音，责备他们的罪，众人都觉得良心有亏，非常难受。其实，心里不安是好的，因为这种反应说明了我们生命出了问题，需要赶快处理。

内心的平安好比一个属灵的警报系统，如果一切正常运作，跟神跟人关系都畅通，你的内心就会十分平安稳妥。相反，如果有一块出了问题，跟神跟人关系出了毛病，那么，你的内心就变得紧张，烦躁，内疚，不安，因为这个属灵的警报系统已经响起来了。这好比病人有不舒服的感觉，这种感觉说明了什么？说明了身体有毛病。有的人经常头晕，起初以为没有问题，到医院检查时才猛然发现原来自己的血压非常高，已经非常紧急。再不接受治疗，甚至会有瘫痪的危险。

2．几个博士，千里迢迢，为了寻找主耶稣。

希律听见主耶稣的出生，非常不安。可是，从遥远的地方却来了几个博士，他们被一颗特别的星吸引住了，这颗星告诉他们，一位犹太人的王诞生了。马太福音2：9-12说：

“他们听见王的话就去了。在东方所看见的那星，忽然在他们前头行，直行到小孩子的地方，就在上头停住了。他们看见那星，就大大地欢喜，进了房子，看见小孩子和他母亲马利亚，就俯伏拜小孩子，揭开宝盒，拿黄金，乳香，没药为礼物献给他。博士因为在梦中被主指示，不要回去见希律，就从别的路回本地去了。”

有几个博士，是从东方来的。请不要误会，以为有几个学问高深的哲学博士从东方来了，不是的。准确来说，这几个不是博士，而是术士，因为他们是搞占星学的。传统的说法还称他们为“王”，把他们朝拜主耶稣的片段称为“三王来朝”。到底他们具体的身份是什么，我们就无法知道了，但有一点是可以肯定的，他们是搞占星学的。

这几个研究星学的外邦人跟希律成了极大的对比。虽然本身不是犹太人，但却深深被一颗奇特的星吸引了。这颗星向他们启示了一个奥秘：一位犹太人的王诞生了。看见这么奇特的景象，你会不惜代价去寻找吗？你心里想：现在正是工作最忙的季节，怎么能分身？况且，为了验证这个启示，我就必须离开老家一段时间了。到时候，家人由谁来照顾呢？无论如何，既然得到奇妙的启示，知道诞生的王非同一般，几个术士就下决心要去寻找，去察看，去目睹这件奇事，去敬拜这位犹太人的君王。

这几个人千里迢迢从远方来到耶路撒冷，估计从他们出发到找着主耶稣，总共花了两年的时间。后来，希律就按照这个时间把两岁以下的小孩通通杀光，务要把主耶稣除掉。几个术士不仅跋山涉水，还带了贵重无比的礼物，就是黄金，乳香和没药献给耶稣。这些都是价值连城的礼物，肯定要花上所有的积蓄，即使如此，几个术士还是把最贵重的献给主耶稣。

我觉得马太福音2章的记载很有意思。在短短的篇幅里就记载了两种截然不同的人，两个截然不同的选择：第一种人虽然有很多机会去认识主耶稣，却不愿意开放，甚至不择手段要灭绝他；第二种人不惜任何代价，花上时间，精力，金钱，不断去寻找，直到找着主耶稣为止。

3． 生命就是由无数的选择组成的。

你有没有想过生命是由无数的选择组成的呢？从小到大，你天天都要做出不同的选择；在人生的每一个阶段，你都要做决定：读哪一所学校？跟哪些同学扎堆？再大一点，就面对另一系列的选择：找什么样的工作？要不要到外地打工？跟什么样的人谈恋爱？更重要的是跟谁结婚？由此可见，选择是不可避免的，本来生命就是由许许多多的选择组成的。正确的选择就带来好的结果，错误的选择却带来坏的结果；而坏的结果往往不仅影响自己，还会影响身边的人。

马太福音是以人的选择作为开始的，就是希律的选择和术士的选择。其实，整本圣经也是以人的选择作为开始的；创世记3章就记载了亚当和夏娃的选择，可惜他们做了个错误的选择。很多人读创世记都觉得愤愤不平：既然不许亚当和夏娃吃分别善恶树的果子，神干么要把树放在那里？不把树放在那里不就天下太平了吗？

大家不要看错了，神把树放在那里，目的不是要为难他们，而是要他们知道，选择是人生最重要的一环，是不可避免的。在世上你必须做出选择，即使在伊甸园也是一样。神是满有慈爱，满有智慧的，他不愿意把你当作温室里的小花，免受一切风吹雨打，不用面对任何的抉择。不，神把分别善恶树放在你的环境里，让你选择神的道路，远离罪恶。

4．人人都有自由选择的权利，同时也需要承担起选择的后果。

不管是当官的希律也好，是研究星学的术士也好，神让每一个人有自由选择的权利。同样，神也给你完全的决定权，让你选择自己的前途，自己的工作，自己的配偶，自己的人生方向。

可能你觉得：社会风气，家庭背景，身边的伙伴对我的影响很大。今天弄到这步田地都是因为他们；要不是他们出的馊主意，我就不会陷入这么悲惨的光景了。无可否认，外在的因素对我们是有一定的影响，这是毋庸置疑的。不过，最终的决定权，那生死攸关的按钮还是掌握在我们手中。很多时候，同一个家庭，几个孩子的发展差别很大，一个发愤图强考上了大学，另一个游手好闲，一事无成。即使同一间教会，同一个传道人，同一本圣经，信徒灵命也参差不齐。所以总不能把所有责任推给社会，推给教会，推给父母，毕竟成功失败都跟我们息息相关，都是我们自己的选择。

我认识了几个学生，他们都是在无神论背景下长大的，对属灵事物一窍不通，对圣经也不熟悉，可以说一切都是从零开始。我看见一个很有趣的现象：虽然在同一个学校读书，去同一个地方聚会，所有的条件都是一样，但是因为他们做了不同的选择，结果，当日子一天天地过去，他们之间的区别就越来越明显了。有一句话说：“差之毫厘，谬以千里”，意思是说虽然开始时只有一点点的差距，但随着时间的推移，这个鸿沟就越来越明显了。

其中一个对神的态度认真，在很多事情上都询问传道人的意见，不但询问，而且愿意听从传道人的劝告，在做决定时愿意尊重神，结果他属灵的触觉变得越来越敏锐，敏感到什么是得罪神，什么是敬畏神的事了。

5． 圣诞节是做选择的时候。

今年的圣诞节，希望你能够安静下来，思想前面的方向，做出一个聪明的抉择。你会否像希律一样，虽然有很多机会去认识主，身边的人都是信主的，教会就近在咫尺，但你却硬着心，不肯开放？你会否因听了神的话语而感到不安，浑身不自在？我说过，感到不安毕竟是好的，证明你不是麻木不仁，良心还有感觉。但关键是你打算如何？压抑良心的呼喊，用各种谎言安抚自己：反正人生苦短，死后不就一了百了吗？还是你做出另一种选择，用积极的态度去面对自己的问题，开始全新的一页？使徒行传2：37-39说：

“众人听见这话，觉得扎心，就对彼得和其余的使徒说：弟兄们，我们当怎样行？彼得说：你们各人要悔改，奉耶稣基督的名受洗，叫你们的罪得赦，就必领受所赐的圣灵；因为这应许是给你们和你们的儿女，并一切在远方的人，就是主我们神所召来的。”

众人听见使徒所传的道，觉得难受，心如刀绞。但是他们没有埋没良心的呼喊，反而积极地寻求解决的方法。基督降生的目的不是要定世人的罪，而是要救世人脱离罪。知罪就是脱离罪的第一步，更重要的就是知罪后下决心去悔改。

又或者你的经历跟那几个术士相似，从日常生活中，你总觉得神在暗中带领你，引导你去认识他。有的事情发生得太巧合了，除了说是神特别的安排以外，实在再没有别的解释了。你会做出什么样的选择？你愿意像那几个术士一样，不惜花上时间精神，按照所得的启示继续寻找下去，直到找着主耶稣为止吗？
在结束今天的圣诞特备节目之前，我想读一段经文来鼓励大家。经文是在以赛亚书55：6-8。

“当趁耶和华可寻找的时候寻找他，相近的时候求告他。恶人当离弃自己的道路，不义的人当除掉自己的意念，归向耶和华，耶和华就必怜恤他；当归向我们的神，因为神必广行赦免。”

我说过选择是不可避免的，人生就是由无数的选择组成的。圣诞节不是吃喝玩乐的时刻，而是做选择的时刻。希望你能够寻找神，归向神，下决心脱离罪，做出人生最重要的抉择。
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