清晨的日光
小珊
一年一度的圣诞节又快到了，世界各地都洋溢着普世欢腾的气氛，庆祝救主的诞生。你明白耶稣基督诞生的意义吗？今天我会分享路加福音的一段经文，借此说明耶稣基督来到世上的目的。
因我们神怜悯的心肠，叫清晨的日光从高天临到我们，要照亮坐在黑暗中死荫里的人，把我们的脚引到平安的路上（路1:78-79）。
神的怜悯跟救恩息息相关
施洗约翰的父亲撒迦利亚被圣灵充满，预言了神出于怜悯会差弥赛亚来拯救以色列。耶稣的出生显明了神怜悯的心肠，而神的怜悯跟神的拯救息息相关。撒迦利亚这段预言里，他三番五次提到神的拯救，比如1:69说：“在他仆人大卫家中，为我们兴起了拯救的角”。可见神的怜悯不仅是一份恻隐之心，而且是拯救罪人的具体行动。
什么人需要拯救呢？当然是坐在黑暗中死荫里的人了。圣经用光明、黑暗两幅图画来描绘两种截然不同的生命。真正属神的人顺服神的旨意，行在光明中；不属神的人任意妄为，被罪纠缠，活在黑暗里。
圣经常常把“黑暗中”和“死荫里”连在一起，因为在黑暗里的人就是死在过犯中、没有活力的人。即便如此，神的怜悯仍要临到他们。
神怜悯罪人因为他们有需要
神特别怜悯被藐视、被罪捆绑的人，马太福音就证实了这一点。
这是要应验先知以赛亚的话，说：西布伦地，拿弗他利地，就是沿海的路，约旦河外，外邦人的加利利地。那坐在黑暗里的百姓看见了大光；坐在死荫之地的人有光发现照着他们（太4:14-16）。
主耶稣时代的巴勒斯坦分为犹太、加利利和撒玛利亚三个省份。加利利并非纯粹犹太人聚居，也有外邦人在那里居住。犹太人认为加利利的犹太人跟外邦人混杂、通婚，血统不纯正，所以藐视他们。
当耶路撒冷公会打发差役去捉拿主耶稣，身为公会一员的尼哥底母为主耶稣辩护，觉得在没有清楚真相之前便作出判决是不对的。在场的法利赛人就反驳尼哥底母说：“你也是出于加利利吗？你且去查考，就可知道加利利没有出过先知”（约7:52）。这个片段就流露出他们对加利利的藐视和偏见。
奇怪的是加利利却是主耶稣成长和重点传道的地方。加利利出名的城镇如迦百农、拿撒勒、迦拿、拿因以及加利利海边都曾经是主耶稣教导人、行神迹、呼召门徒以及复活后显现的地方。
神做事的方法跟人做事的方法完全不同。人只会怜悯好人，神却怜悯罪人。即使做了基督徒，我们看到罪人还是会咬牙切齿，缺乏怜悯之心。神怜悯罪人，不是他们配得怜悯，而是他们需要怜悯。
神差耶稣基督来拯救罪人，而主耶稣不选择耶路撒冷，却选择被藐视、被罪笼罩的加利利为重点传道的地方，这充分表达了神对罪人的关注和怜悯。
神采取主动伸出援手
路加福音1:78说：神叫清晨的日光临到那些坐在黑暗中死荫里的人。除非日光临到黑暗的角落，否则罪人永远都不见天日。
“临到”这个词非常特别，可以指“眷顾”。在整个救恩过程中，虽然我们有责任去回应神，但毕竟是神首先采取主动差遣耶稣基督来寻找罪人。
我听过不少信徒的见证，他们都是因着神的眷顾和带领才能认识神的。最近听到一位姐妹分享她信主的经过。姐妹从前是拜偶像的，后来搬来了个信主的邻居，邻居很热情地邀请她去聚会，她便有机会听福音，最后还受洗成为基督徒。
你的朋友常常邀请你参加聚会，参加查经，你有没有想过这是神对你的眷顾呢？朋友主动的邀请让你有机会听到福音，这就仿佛神清晨的日光临到你，但愿你能回应神，选择脱离黑暗，走在平安的路上。
清晨的日光临到我们
路加福音1:78说：“因我们神怜悯的心肠，叫清晨的日光从高天临到我们。”到底清晨的日光是指什么？是强调柔和、不伤人的太阳吗？面对难懂的经文，千万不要凭空想象，随意发挥。只要耐心查考，必定有丰富收获。
查考圣经，就看到旧约也提到清晨日光的图画。
以下是大卫末了的话。耶西的儿子大卫得居高位，是雅各神所膏的，作以色列的美歌者说：雅伟的灵藉着我说：他的话在我口中。以色列的神，以色列的磐石晓谕我说：那以公义治理人民的，敬畏神执掌权柄，他必像日出的晨光，如无云的清晨，雨后的晴光，使地发生嫩草。（撒下23:1-4）
这番话是大卫的遗言。大卫得居高位作以色列王四十年，在走完人生道路之前，神亲自给他重要的指示。这个指示关乎首领治理百姓之道，也预言了将来的弥赛亚。
以色列的神，以色列的磐石晓谕我说：那以公义治理人民的，敬畏神执掌权柄，他必像日出的晨光，如无云的清晨，雨后的晴光，使地发生嫩草（撒下23:3-4）。
这里的“治理”和“执掌权柄”是同一个原文，指“统治、管理”。神让大卫明白，敬畏神，以公义执掌权柄的首领就必像日出的晨光，为人民带来无限生机。
然而，回顾过去几十年作王的日子，大卫必定看到自己在神面前的亏欠，必定盼望将来有公义、敬畏神的掌权者来治理人民。
大卫在统治期间无法达到的，他的后裔耶稣基督都一一成就了。主耶稣敬畏神，他以公义掌权作王，如清晨的日光带来生命与祝福。
在圣诞节要得到神的祝福，就必须让这位公义的王耶稣基督来管理我们的生命。一天不让耶稣基督管理你的生命，一天都无法得到真正的祝福。
走在平安的路上
路加福音1:79说：“要照亮坐在黑暗中死荫里的人，把我们的脚引到平安的路上。”圣经形容主耶稣为清晨的日光，他要照亮在黑暗中死荫里的人。不但如此，他更要把我们的脚引到平安的路上。主耶稣的生命以及他的教导如同大光一样，照明我们内心的阴暗处，让我们看到自己的罪。问题是很多人都仅此为止，不愿意再踏前一步。
主耶稣来不仅要照亮我们，他更要带领我们回转归向神，生命方向完全改变。以前我们的脚奔跑行恶，现在听从主耶稣的教导，走在平安的路上。
还记得一位姐妹真实的经历。这位姐妹已经结婚，和丈夫、公公、婆婆一起生活。所谓相见好，同住难，姐妹跟婆婆相处不来，婆媳纠纷越来越多，以致她决定离家到别的地方打工。
离家后，姐妹如脱缰野马不受约束，生活缺乏节制，开始跟人同居。因为在家不如意，姐妹本来打算继续呆在外面，但后来在教会听道，内心被光照耀，看到自己的问题。虽然跟婆婆关系不好，但这并不能构成对丈夫不忠的理由。于是，姐妹在神面前深深痛悔，并毅然决定返回老家，跟丈夫破镜重圆，跟公公婆婆重新建立关系。
作神的和睦使者
感谢神，他让主耶稣如同清晨的日光临到，照亮我们，带领我们。还没认识神之前，我喜欢争强好胜，喜欢跟人争吵。现在认识了神，有福气做主的仆人，再也不敢跟人吵架了。
最刻骨铭心的经历就是有一次我和爱人去探访一些弟兄姐妹。爱人讲完道之后有个姐妹站起来提出很多尖锐的问题，而且态度咄咄逼人。当时爱人有条不紊，温温和和地一一回答姐妹的问题，然后聚会才结束。
到了晚上，姐妹要求跟我们聊天，我们就答应了。我心里迫切地祷告神，求他掌管我的情绪、我的舌头。不管对方的态度如何，我必须守住自己的心，绝对不能跟她争吵，毕竟这是圣经的吩咐。
然而主的仆人不可争竞；只要温温和和地待众人，善于教导，存心忍耐，用温柔劝戒那抵挡的人，或者神给他们悔改的心，可以明白真道（提后2:24-25）。
聊天时，姐妹主要不是向我们提问，而是分享她对我们的感受。虽然她仍然坚持自己的观点，但从旁观察我们的行事为人，她觉得我们的生命比她好。临走前，她还主动跑来跟我们道别，然后才离开。
靠着神的恩典，我们没有急着跟姐妹争辩，只是温温和和地与她交流，把这份平安传递给在场的弟兄姐妹，也把这份平安传递了给她。
对我而言，圣诞节是感谢神、记念耶稣基督诞生的日子。主耶稣如同清晨的日光照亮我们，带领我们，使我们走在平安的路上。不但如此，我们甚至成为和睦使者，把平安带给身边的人。
《完》
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