复活的盼望

小珊
教会每年有两个大日子，一个是圣诞节，另一个是复活节。你会如何度过今年的复活节？到教会聚会，唱唱赞美诗，怀念主耶稣所受的苦难，歌颂神叫他从死里复活的神迹，感受一下特别浓厚的宗教气氛？还是你会模仿西方国家的做法，到商店买一些鲜艳夺目的复活节彩蛋来庆祝复活节？在你的心目中，复活节有什么特别的意义吗？

今天我跟大家一起看《哥林多前书》15章。众所周知，《哥林多前书》15章是保罗谈及复活最经典的一章。12-14节说：

“既传基督是从死里复活了，怎么在你们中间有人说没有死人复活的事呢？若没有死人复活的事，基督也就没有复活了。若基督没有复活，我们所传的便是枉然，你们所信的也是枉然。”

基督的复活是基督徒信仰的根基。

令人惊讶的是在哥林多教会中间，竟然有人说没有死人复活的事。非基督徒不相信死人复活，觉得是无稽之谈，是编出来的神话故事，这一点并不奇怪，但连信徒也不相信死人复活，就真的让人大惑不解。

其实，查考《圣经》，就看见起初连门徒也不相信主耶稣已经从死里复活了。多马甚至说：“除非看见主耶稣手上的钉痕，又用手去摸他的钉痕和肋旁的伤痕，否则绝对不信”，可以说怀疑和不信是人类的天性。人喜欢凭眼见来做判断，对所有看不见，摸不着的东西就觉得玄，觉得不真实。对于属灵事物，人就更加觉得不可思议，难以置信，即使是基督徒也不例外。

你相信主耶稣已经从死里复活了吗？或者你心底还有一丝怀疑：虽然《圣经》说远在两千年前耶稣已经复活了，且显现给不少门徒看，但自己又不在场，如何能确定耶稣真的已经复活了呢？直到今天，耶稣从来没有显现过给我看，他复活与否还是一个不解之谜呢！

对保罗来说，耶稣的复活不仅是千真万确的事实，而且是基督徒信仰的根基。如果基督没有复活，传道人就没有福音可传，信徒也没有福音可信了。对那些不相信基督复活的信徒来说，信仰就成了一种精神寄托，使紧张的生活得到缓解，信基督教跟拜偶像就没有两样了。人家喜欢到庙里烧香拜佛，你却宁可到教堂读经祷告，信奉的都是宗教，只是形式不同而已。

不相信复活的人，有三个特征：

第一，不相信复活的人，仍然活在罪里。

你真的相信死人复活吗？如何才知道你相信还是不信？请个心脏医生来，用仪器扫描你的心脏？医生只能检查你的心跳是否正常，心脏是否健康，血管有没有堵塞，却不能检查你是否相信。不过，正如心脏病必定有征兆：病人的心跳缺乏规律，不能正常的运作，同样，不信复活的人也有特征。《哥林多前书》15：15-17 节说：

“并且明显我们是为神妄作见证的，因我们见证神是叫基督复活了。若死人真不复活，神也就没有叫基督复活了。因为死人若不复活，基督也就没有复活了。基督若没有复活，你们的信便是徒然，你们仍在罪里。”

古人说：“未知生，焉知死？”生命已经是一门很深奥的学问了，哪里有闲情去想死后将会如何？恰恰相反，对于基督徒来说，死人复活，基督的复活都是至关重要的真理。保罗三番五次证明基督已经从死里复活，因为这个真理是基督徒信仰的根基。相信复活，我们现在就能经历复活的大能；不相信复活，我们还是过着犯罪的生活。

在保罗的眼中，复活不是一个梦想，而是救恩工程中不可缺少的一步，也是最后一步。《哥林多前书》15：55-56说：

“死啊！你得胜的权势在哪里？死啊！你的毒钩在哪里？死的毒钩就是罪，罪的权势就是律法。”

有了律法，就知道何为罪；有了罪，就带来死亡；有了死亡而没有复活，撒旦就会彻底得胜。很多信徒不明白《圣经》，不知道基督徒就是新造的人，是有能力抗拒罪的，甚至有能力把局面扭转过来。他们天天过着犯罪的生活，经常失败，良心不安，忏悔后又重蹈覆辙，犯罪后又再忏悔，整天就活在这个恶性循环里。因为没有跟复活的基督联合，所以新生命，得胜的能力，复活的盼望只是虚无缥缈，不切实际的遐想。

二、不相信复活的人，只有今生。

《哥林多前书》15：32-33节说：“我若当日像寻常人在以弗所同野兽战斗，那于我有什么益处呢？若死人不复活，我们就吃吃喝喝吧！因为明天要死了。你们不要自欺，滥交是败坏善行。”

不相信复活的人，只有今生，没有将来。从早到晚，从岁首到年终，整个注意力就集中在吃喝玩乐，肉体的享受上，反正人生苦短，还是应该及时行乐！

我认识一位姐妹，虽然信主已经很长时间，但从在她的计划里似乎只有今生，没有将来。平时下班后她已经为自己安排了丰富的节目，放假时就更忙了，因为要抓紧时间出外旅游观光，体验异国风情。不要误会，我不是反对基督徒出外旅游，我是反对只有今生、没有将来这种生活态度，因为这恰恰是哥林多信徒的问题。

因为哥林多信徒不相信复活，所以他们生活放纵，灵性低落，道德败坏，各种各样的问题都应有尽有。反正人死如灯灭，死后一了百了，不管是圣人也好，是坏蛋也好，死后什么前尘旧事都一笔勾销，那为什么不尽情潇洒，不枉此生？

三、不相信复活的人，往往害怕死亡。

《哥林多前书》15：51-53节说：“我如今把一件奥秘的事告诉你们，我们不是都要睡觉，乃是都要改变，就在一霎时，眨眼之间，号筒末次吹响的时候，因号筒要响，死人要复活，成为不朽坏的，我们也要改变。这必朽坏的总要变成不朽坏的，这必死的总要变成不死的。”

你害怕死亡吗？面对疾病，你感到慌张失措吗？不相信复活的人，只有这个弱不禁风的身体，只好小心翼翼，尽力保养爱惜它。好比一辆汽车，起初性能特别好，速度快，主人对这辆车呵护备至，每周替它打蜡，使车身闪闪发亮。

同样，所有不相信复活的人都会尽力保住这个身体，特别注意饮食，不吃太油，免得有心脏病；不吃太咸，免得有血压高；也不吃太甜，免得有糖尿病，可是，不管我们怎样保养自己，岁月不饶人，年纪大了，身体还会出现各种各样的毛病：腰酸背痛、风湿病、关节炎、失眠。听说现在人们变得越来越迷信，家里人有病了，除了找医生以外，还找算命先生，给他一笔可观的费用，好告诉你家人什么时候会遭遇厄运。不管是科学的方法也好，保健的方法也好，迷信的方法也好，这个身体还是敌不过疾病和死亡的。

基督已经从死里复活了，凡属他的也要如此。

《哥林多前书》15：20-23节说：“但基督已经从死里复活，成为睡了之人初熟的果子。死既是因一人而来，死人复活也是因一人而来。在亚当里众人都死了，照样，在基督里众人也都要复活。但各人是按着自己的次序复活，初熟的果子是基督，以后在他来的时候，是那些属基督的。”
这里提到两个名字：亚当和基督。亚当是头一个人，是人类的始祖，是旧人类的代表；基督是第二个人，是新人类的先锋。在神的眼中，只有两种人：要么跟亚当一模一样，生命彰显旧人的特征；要么跟基督联合，生命流露着新人的素质。

20节说：“基督已经从死里复活，成为初熟的果子。”旧约里，神吩咐以色列民收割庄稼的时候，要把初熟的庄稼一捆先献给神。这些初熟的果子说明了其余的庄稼也快要收成了。同样，基督已经从死里复活，成了初熟的果子；基督再来的时候，所有属他的也要复活。

从古到今，人类一直在跟死神对抗，有些家喻户晓的古老传说都提到人不断寻找长生不老的仙丹，起死回生的妙方，好逃脱死神的魔掌。今天的科学，医学发达，人类不也是用尽一切努力去研究对抗疾病和死亡的方法吗？不同的国家致力于研究人体的胚芽干细胞，希望有一天能够成功地复制健康的胚芽干细胞，移植给患有不治之症或终身残疾的病人。你的肾有毛病，根本不需要苦苦等待有人把适合的肾捐给你，也不需要担心手术后新的肾会否产生排斥的问题，只需要把复制好的胚芽干细胞移植给你，让它做修补治疗的工作——这就是今天人类的妄想。

不管怎样，到目前为止，人类还是敌不过死亡的权势。但是，基督已经从死里复活了，他已经战胜了罪和死亡的权势，成了初熟的果子，宣告了胜利和盼望的好消息。从今以后，坟墓不是我们的归宿，死亡不是人生的终结，正如基督胜过罪和死亡的权势，所有属基督的都会同样经历这个神迹，这份能力。

《哥林多前书》15：42-44节说：“死人复活也是这样：所种的是必朽坏的，复活的是不朽坏的；所种的是羞辱的，复活的是荣耀的；所种的是软弱的，复活的是强壮的；所种的是血气的身体，复活的是灵性的身体。若有血气的身体，也必有灵性的身体。”

《圣经》如何形容我们的身体？是会朽坏、羞辱、软弱、血气的。年轻时，你没什么病，即使睡少了，学习紧张了，身体还能够承受得来。年纪大了，抵抗力弱了，容易累，容易生病了。吃错了东西就拉肚子，被雨淋湿了就头痛，工作太紧张就胃痛。对于那些长期有病，身体瘫痪，得了癌症的人来说，这个血肉之躯就成了一个很大的重担；在疾病的折磨下很容易产生自杀的念头，因为人生已经毫无希望了。

如果这个软弱的身体给你带来很多麻烦，不要怨天尤人。现在所面对的苦楚是短暂的，当主耶稣再来时，这一切都要成为过去，我们都要被改变，这个软弱的身体要变成刚强，荣耀，不朽坏的。

《哥林多前书》15：51-54节说：“我如今把一件奥秘的事告诉你们，我们不是都要睡觉，乃是都要改变，就在一霎时，眨眼之间，号筒末次吹响的时候，因号筒要响，死人要复活，成为不朽坏的，我们也要改变。这必朽坏的总要变成不朽坏的；这必死的总要变成不死的。这必朽坏的既变成不朽坏的，这必死的既变成不死的；那时经上所记‘死被得胜吞灭’的话就应验了。”

既然死亡不是人生的终结，基督徒该用一个崭新的角度去看死亡，不管是自己还是家里人。死亡就如同一道通往天家的门，经过死亡，我们就能进入永生了。你最爱的人不在了，为什么你哀伤如同没有指望的人一样？当号筒吹响时，在基督里死了的人必要复活，然后我们活着还存留的人必和他们一同被提到云里，在空中与主相遇，并要永远与主同在。

有了复活的盼望，基督徒更当常常竭力，多作主工。

《哥林多前书》15：9-10节说：“我原是使徒中最小的，不配称为使徒，因为我从前逼迫神的教会。然而我今日成了何等人，是蒙神的恩才成的，并且他所赐我的恩不是徒然的。我比众使徒格外劳苦，这原不是我，乃是神的恩与我同在。”

也许我们觉得：既然有了复活的盼望，现在的一切都无关紧要，从今以后可以优哉游哉地过日子，等候复活的那天了。但保罗却恰恰相反，他经历到神的呼召，神的改变，明白了人生的意义，而神的恩典起了一个积极的作用，推动他加倍劳苦，竭尽所能事奉主。如果你明白救恩的计划，看见复活的盼望，那么，你根本无法游手好闲，无所事事。神的恩典必定会推动你爱惜光阴，把握机会，为他而活，为人而活。

《哥林多前书》15：31-32节说：“弟兄们，我在我主基督耶稣里，指着你们所夸的口极力地说，我是天天冒死。我若当日像寻常人在以弗所同野兽战斗，那于我有什么益处呢？若死人不复活，我们就吃吃喝喝吧！因为明天要死了。”

保罗天天冒死，一点都没有夸大其词。《哥林多后书》11章讲述了保罗为了基督的缘故所受的苦难：被鞭打五次，每次四十，减去一下；被棍打了三次，被石头打了一次；遇着船坏三次，一昼一夜在深海里；还遭遇盗贼的危险，同族的危险，外邦人的危险，假弟兄的危险。这里他还提到在以弗所同野兽战斗，可能是真有其事，可能是比喻手法；有解经家认为这多半是比喻手法，因为在使徒行传找不到这样的记载，所以解经家认为保罗只不过用比喻手法来形容敌人，说他们凶残如同野兽一样。

为什么神的仆人面对苦难还是勇往直前？因为这至暂至轻的苦楚，跟将来的荣耀和福乐相比又算得什么？你正在面对人的攻击和毁谤吗？不要把这些放在心上，反正人生在世如同昙花一现，我们还有更美的家乡。观察那些快要结婚的准新郎、准新娘，他们的心情就如同阳光一样灿烂，脸上永远都挂着甜丝丝的笑容。不管遇到什么困难，不管受了什么委屈也不能夺走那份喜乐，因为他们很快就要开始新的一页了，很快他们就要搬到新的地方组织自己的天地了。 

《哥林多前书》15：57-58节说：“感谢神，使我们藉着我们的主耶稣基督得胜。所以我亲爱的弟兄们，你们务要坚固，不可摇动，常常竭力多作主工，因为知道你们的劳苦，在主里面不是徒然的。”

复活本身就是一个神迹，神的能力竟然能够战胜死亡。千万不要以为只有在将来才能经历这份能力，不是的。所有属基督的现在就能经历得胜的能力。好事有能力去做，坏事有能力拒绝，现在你就能品尝到这一切了。

希望在今年的复活节里，你不仅能够明白基督复活的重要，能够亲身经历复活的大能，而且还能把这个复活的盼望传给身边的人。

--- 完 ---
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