得 喜 乐 的 秘 诀
(清心的人有福了)
「生命的质素」 讲道系列
第二讲
张熙和牧师


身为基督徒，你生命的质素是甚么？
近日以来，我常常想着关于「生命的质素」的事情。 我在上次讲道信息中指出，生活中每件事物都是与生命的质素相关的。 这包括了我们要成为基督徒的决定。
试想象一个基督徒所作的见证：「我以前还没有成为基督徒的时候，我过着非常愉快的生活。我的内心每天都是满有喜乐。我的喜乐是那么的充足，以致我最后感到是时候了，该变得悲惨一点了， 所以我决定成为基督徒。」 
我从来没有听过这样的见证。 你大概也没有吧！ 即使我们没有亲耳听过这般的见证，但它又好像是经常出现在不少基督徒的身上。 在他们成为基督徒以前，我不知道他们是否真的很快乐；但是，当他们成为基督徒之后，他们却是相当悲惨痛苦。 尽管他们非常努力尝试显得快乐一点，却未能把痛苦遮盖得住。 　
人生的困难在哪里？ 这就是我要提出的问题：你身为基督徒，有甚么样的生命质素？ 　
人们为甚么要信基督呢？ 是要多受点悲伤痛苦吗？ 许多人在成为基督徒以前已经明白了基督徒需要委身给主耶稣，并知道基督徒的生活将会是困难的。 我们仍然决定不要像那年轻财主那样对主耶稣说：「不，不，我认为你的要求太过分了。别了，有空再谈吧。」 (参看马太19:16-22) 既然要付上代价及要委身，是甚么驱使我们要成为基督徒呢？
攀登喜玛拉雅山者的精神
去年我去过尼泊尔。 当飞机从印度飞进尼泊尔的那一刻，每个乘客都想看看喜玛拉雅山，以至全都涌到飞机的一边，只是为了要一瞥山色。 我还以为飞机将要倾侧翻转呢！ 每个人都被喜玛拉雅山的美丽和壮观所摄住了。当飞机在高空中飞越群山绝顶时，从舒适的座位上远远地看着喜玛拉雅山确是很美的。 但人们并不满足于这样看看喜玛拉雅山。 他们还能做甚么？ 他们来到尼泊尔是要攀上这些高山。他们勇敢地面对着严寒，困难，和各种极度的危险。他们为了甚么要这样做呢？ 　
一些攀山家不只是要爬爬山麓较低的范围，他们却要攀上喜玛拉雅山最高的冰峰。在那儿他们时刻冒着性命的危险，确实许多人在攀山途中连性命也丢了。 一般来说，我们对生命质素所下的定义，可能不外于只是躺在舒适的沙发上闲着。但对那些攀山家而言，生命的质素却是要双脚踏着冰峰，放眼看看世界；即使那要经过多年艰辛的攀山锻练，要克服呼吸稀薄空气的困难，对他们来说，生命的质素并不是轻轻松松地过活，而是要体验只有攀山家才所能领略「脚踏巅峰，放眼世界」的兴奋 -- 多年的训练只是为了这光荣的一刻。 生命的质素对他们来说，就是胜利，就是要克服一切难以想象的逆境。　
主耶稣也正是在寻找这样的人。他说，如果我们想要作他的门徒，必会遇上困难。 他是在寻找这样的人，生命的质素不再是安坐在沙发上，而是要克服属灵的高山。　
每一事物皆与追求较好的生活质素有关的
无论我们怎么样看，生活中的每事每物都是与生活里的质素相关的。 假若我们到购物商场逛一逛，就会看见一间挨着一间的时装店。 我很好奇地在想：谁会买这么多的衣服呢？ 因为我的衣服大都可以再穿著多年。 但明显地，对许多人来说，生命的质素便是在乎衣物了。 他们不断购买新衣服。 那就是他们所能了解的生命的质素。　
再举个例子：你家里有电视机吗？ 当然有，每个家庭都有电视机。但你的电视机还是黑白的吗？ 当然不是。 那在许多年前早已不流行了。 让我问问你，黑白电视出了甚么毛病吗？ 若你看黑白的新闻片，你会听到错误的消息吗？ 让你看见新闻报导员穿著甚么颜色的衣服真的是那么重要吗？不是的。 那么，为甚么我们全都买彩色电视机呢？ 我们说彩色电视比较好，它好看多了。 但是它与新闻报导本身的质素却扯不上甚么关系。 它倒是与生活的质素相关。 为了使我们在生活品质上不断地进步，花在科学研究上的钱是数以亿计的，是为了要发明更佳的技术、更美的色泽，这当然也使商家们能从我们的口袋里赚得更多的金钱。　
人们为甚么要做医学研究呢？ 难道不是想要对癌症等病找出治疗的方法？ 但我们会否问问：「就算得了癌症，这又何妨？ 既然不少人都已经得过癌病，这算是天大的事么？」 这样的说法听起来也觉得有点愚蠢，因为我们知道得了癌病便是天大的问题，因为癌病能要我们的命。 你我皆知，「死亡」便给生命的质素划上句号。 试问有多少人能不被癌病所影响，而能如常地生活？ 所以，医学研究上所花的人力和物力，只不过是尝试发明新方法来维持我们生命的质素。 再去看看药房里的那么多，且是不同类型的镇痛剂、止咳嗽药，那是因为我们知道咳嗽、痛苦能把我们生命的质素夺去，使我们不能够再快乐起来。　
上帝是要我们的生活过得悲惨吗？
这是相当清楚的了，生命的质素就是生命的本质。 在属灵的层面上这也是真实的。 请不要忽然换上另一副心肠来看上帝?我们往往怀疑上帝对生命的质素是有着不同的看法：「对上帝来说，好的基督徒应该是活在悲伤痛苦中的。 若我们愈是悲伤痛苦，就愈显得属灵了。」 我们岂不熟悉这种想法？ 我们有如下的推论：「既然非基督徒追求世上的享乐，所以，一切的享乐必定是属肉体的了。 那么，相对而言， 悲伤痛苦便等于属灵了。」 这样，当我们感到快乐的时候，也往往有点罪咎感，自以为一定是陷进不属灵的境地了。
我们看看那些修道院里的修士。难道他们不是把悲伤当为属灵么？ 他们穿著非常简朴的衣服，吃着粗糙的食物，过着毫不舒适的生活。 甚至在许多修道院中，他们曾立誓要保持沉默安静。 如果他们连说话交谈也不能，真是不可想象微笑会招来怎么样的处罚。任何形式的享乐好像全都被禁止了。 这岂不是说：「他们正在追求悲伤」。　
也许我们把他们误会了，也许他们是像那些喜玛拉雅的攀山家，正在寻找另类的质素。攀山家攀登喜玛拉雅的时候，用不着漂亮的衣服。 当他们在山崖边上，他们不能享受 「肯德基」炸鸡。 所以，为了要达到他们的目标 -- 绝顶的高峰，正常生活里的享乐必须被放下。 如果修道士正是真真实实地寻求主里的喜乐，那是好的。 他知道他正在寻找属灵的质素。 但是，他若以为悲伤便可达成他的拯救、痛苦便是救恩的途径，他实在是大错特错了。　
保罗有喜乐的质素
使徒保罗在提摩太前书6:17说了一句非常重要的话： 「厚赐百物给我们享受的上帝」。 使徒保罗是受过苦难的人。他是基督的真正精兵。若你有幸能与他一起生活，你将从他生命里发现喜乐的质素。 我们自己又怎样呢？ 认识我们的人能从我们的生命中看见甚么呢？ 他们能看见哪一类的质素呢？ 他们能看见在我们里面的属灵果子吗？　
我们都读过「属灵的果子」 (加拉太书 5:22-23)。 当我们细看属灵的九种果子时，我们看见每一样都是与生命的质素相关的。 难道这信息还不清楚吗？ 上帝给了我们圣灵，所以我们才能有这种特别的生命质素: 温暖的爱，满溢的喜乐，宁静的平安……这一大串的忍耐、温柔、和各样的美善性情。这就是说，若圣灵充满我们的话，我们将要活在这样的质素里。 若我们被这些质素所充满，又怎能是悲惨的呢？ 现在，把话题倒转过来，若你觉得悲惨，你又怎会是被圣灵充满的呢？ 看看你自己的生命，看看你现在的境况，你生命的质素是甚么？　
　
上帝关心我们
从圣经各处，你将发现上帝所关心的，都是与生命的质素有关的。 当主耶稣开始他的传道服事时，他把「八福」教导给门徒(马太 5:3-11)。 中文圣经称之为「八福」，但实际上 「有福了」 这个词在这里一共是用了九次，这正好与属灵的九种果子互相呼应。 有趣的是「有福了」这个词的意思直接说就是「快乐」。 所以我们能把第一个「福」翻译为: 「心灵贫乏的人是快乐的．」 我喜爱直接的翻译，因为「有福了」并没有带出甚么明显的意思。 　
这样，在马太福音的起头，主耶稣说了九次：「快乐的人」。主一开始他的服事便把「快乐」强调了九次之多。 你快乐吗？ 我快乐吗？ 若不是快乐的话，那么他的教导还没有触到我们的生命。　
内心清洁 —— 得喜乐的秘诀
得喜乐的秘诀是甚么呢？
让我们读一节圣经: 「清心的人有福了，因为他们必得见上帝」 (马太 5:8和合本)。 [或译作 「内心清洁的人有福了，因为他们必看见上帝。」 (新译本)] 我们在这里读到只要内心清洁，上帝便会把他的喜乐赐给我们，我们喜乐是因为我们能够看见上帝。 这一节经文所说的原则是：若我们的内心不纯洁，我们便无法在主里有喜乐了。 「清心的」 (pure) 这词在翻译中是表示着 「洁净的」 (clean)。 如果在你的心里有任何的不洁，你便不能有喜乐。　
这不是光说理论， 而是贵乎实践。 如果我们心里有一点儿的苦毒，例如，妒忌他人，你还能喜乐吗？ 不，我们不能了，因为「罪」或「不洁」正染污了我们整个内人。 再举简单的例子，如贪欲，一旦我们的心里起了贪念，我们将无法喜乐，我们再也不能对已拥有的东西感到满足。所以，假若我嫉妒教会里别人有漂亮的小汽车，我便会发觉我的喜乐溜走了。 我不可能会喜乐，因为「不洁」在我的心内发动了。 这不是抽象的理论，却像实验室里的试验一样，是可以被证实的，是我们可以从每日生活中觉察的。　
让圣灵搜出每点的不洁
这就是为甚么我们若要在主耶稣里高兴快乐，我们必须让上帝的圣灵搜出我们每一点的不洁。 因为即使有一点儿的污秽，它将会夺走我们的喜乐。 切记着：上帝是要我们享受丰盛生命的。 不单是为了我们自己个人的缘故，也是为了使我们成为世上的光！ 但可惜，我们却没有发光照照自己，更不用说照亮世界了。 我们连自己的方向也看不透，别说要帮助他人，使他们看见应走的路向了。　
我们都知道，若我把柑橘挤一挤，便会榨出橘子汁。 这是每个孩子都知道的。 如果我大力挤着柑橘，能榨出苹果汁吗？ 又如果我一边挤，一边说 「蕃茄汁！蕃茄汁！蕃茄汁！」便能得到蕃茄汁吗？ 我们都知道这个答案。 但对许多基督徒，我们却发现有可笑的现象：如果你非常轻轻地挤他们一下，只给他们少量的压力，出来的还有点儿像基督徒的模样，好像一滴滴的橘子汁一样。 但他们若是突然地在生活中猛受压力，如交通意外等等，出来的却往往比蕃茄汁更糟！　
如果明天早上，你的同事无意地把咖啡溅在你身上，你的反应将会是甚么？ 是橘子汁？ 或蕃茄汁？ 或更糟的？ 你会跳起来，揪着他的衣领说: 「你怎么了？你瞎了吗？ 看看我的衬衫，你把它毁了！」 嘿，你的同事会以为你的教会是在训练狮子当作门徒呢！　
借着果子汁来认识自己
我们能从这些事情上学到甚么？ 如果我们的内心是纯正的，是没有丝毫杂质的，那么，无论我们是被轻轻挤了一下、或被紧压，我们的反应当是没有两样的。 当然，我们也可能有不同的借口：「若不是出乎我意料之外，我就不致如此反应了」。 我好奇地在想，要是我出奇不意地来弄你一下，你的举止将会如何？ 假若一天，我化了装来把你碰倒，你将会怎样反应？ 你会说：「怎么搞的？ 你瞎了吗？」你会把我揪着，揍我吗？　
可能也只有借着这种方式，上帝能把我们内心究竟藏了些甚么给显现出来。 你有否注意，当你突然受了震惊或压力，你的反应便往往把你的「真我」流露出来。 要是有人突然地问你关于你的婚姻，你会怎样回应？ 或许是关于你的孩子？ 你会回避那些问题吗？ 你会找借口要赶去赴约而逃避吗？我们是否有一些敏感的话题连提都不想提呢？ 如果我们有着这些「死穴」，那么，我们缺乏喜乐实在是不足为奇了。　
上帝是要我们有喜乐
我所分享的是非常实际的事。 上帝要我们有喜乐。 不单是你可以快乐，并且也可以影响别人。 你有否注意，当我们伤心的时候，我们会把家里及教会里每一个人都弄得伤心。 若一个人在聚会里把面孔拉长，很快地每个人都会注意那人，并且每人都开始感觉痛苦。 那么，痛苦便传遍了整个教会。 　
我们被称为 「世上的光」。 听起来是十分属灵的。 但属灵究竟是甚么一回事呢？ 我们能对属灵下个定义吗？ 在许多人的观念中，以为属灵人必须是：「身无美型，且谦逊得令他弯腰驼背，穿著毫无品味，因为他没有时间花在世间的事物上。 在教会里，他是非常严肃的，仅仅有一丝儿的笑容，绝不能太多，因为他认为在教会里太快乐是不适当的。」 难道这便是真正的属灵生命？ 我相信当我们对主了解得更多，我们对属灵的想法将会有更大的改变。　
你生命的质素能吸引别人吗？
在我们的工作单位，我们的同事是因着我们挥动圣经而被吸引么？ 是因着我们有个胸徽：「我属于耶稣」，而被吸引到主面前么？ 还是我们有着某些生命的质素，令他们说: 「哗！ 此君是与众不同的。 他有爱心，有喜乐，有平安。 我不知道是甚么，但这人是有内涵的。」 这种质素不是我们凭甚么能装出来的。它充满了我们，从我们的生命中显露出来。 无论我们是怎样被挤被压，它总能自然地流露出来。　
认识主耶稣的人，是以生命告诉别人耶稣是何等模样的，以至我们都能像他一样。 他是何等的人？我们读约翰福音1章14节， 「…充充满满的有恩典有真理。我们也见过他的荣光。」 注意「充满」这个词。 恩典是爱的表达。 哪里有爱，便有恩典；哪里有恩典，便会有爱。 二者是不能分开的。哪里有真理，真理总是清清洁洁的。 真理、纯正和清洁是分不开的。 因为主耶稣充满着恩典和真理，从他流出来的「汁」将不会令我们惊讶。 里面充满的是甚么，流露出来的就是甚么。 即使他忽然被击打、被嘲弄，但流露出来的却仍是恩典和真理。 所以当耶稣被辱骂，他没有报复。　
同样地﹐使徒保罗说：「被人咒骂，我们就祝福」 (哥林多前书 4:12)。 当他们把主耶稣钉上十字架，他生命的质素仍是一样: 「父啊，赦免他们」 (路加 23:34)。 充满着恩典和真理。 当矛槍刺进他的肋旁，从那里流出血和水，这是恩典和真理的记号。你我内里有甚么，甚么就会流露出来。 我祷告，求我们所流露出来的，能像使徒保罗所说的: 「(我们)作了活的香气叫他(人)活」 (哥林多后书 2:16)。 当你把薄荷叶压碎，你会闻到它的芬香；当你被压碎，甚么会出来呢？是毒辣的反应？还是仍然像主一样是美善呢？　
我们要小心内里的压力
我想要着实地帮助我们来检查自己内心的反应。无论你工作或在家里，都要小心留意自己。 注意你生命里的紧张压力，因为它正告诉我们内里有甚么「汁」。 当你紧张时，喜乐便消失了。 甚至有些人在睡梦中还磨着牙齿呢！ 你应要细察并处理这些紧张压力的源头。你常焦虑吗？ 例如，当我们在聚会中要分享讲话时，我们是何等的焦虑！ 忧虑，一方面是很自然的，因为我们关心人们会怎样看我们的分享； 可是，另一方面如果我们真的是彼此相爱，这种恐惧、焦虑应当是无法立足的。 恐惧产生焦虑，焦虑又产生压力。 检查一下，你是否因怕被人看扁了，还是对人缺乏爱心，才产生恐惧？　
保持无瑕的生命
每人都需要把生命中所有的污秽都清除洁净，以致我们的心灵能够纯洁。 如果瓶子里只佰分之一的水被污染，瓶子里便没有纯洁的水了。 脏的佰分之一会把全部的九成九都染污了。 要纯净的话，便必须是完全洁净，否则这不是真的纯净。 当洁白的床单上有一小点的骯脏，它已不再是洁净的了。 　
「清心的人有福了」 表示其内心一定是纯正的，没有任何污点。 所以大卫对主如此祷告: 「上帝阿，求你鉴察我，知道我的心思，试炼我，知道我的意念， 看在我里面有甚么恶行没有，引导我走永生的道路。」 (诗篇139: 23-24) 大卫是要看看在他里面还有没有丝毫的恶念，任何丁点的不洁净。 为甚么大卫要如此小心呢？ 难道脏一点儿不是挺自然的么？ 不，若你要有喜乐，若你要享受基督里的丰盛生命，就当存这样的意识，我们应该向主呼求: 「神啊，洁净我，使我清洁！」　
所以，我认真地祷告，希望你们每一位能在新的一年里经历保罗所说的: 「厚赐百物给我们享受的上帝」。 正如保罗在哥林多前书11章28节中所说: 「(在圣餐时) 人应当自己省察」，也跟着说：「……好些软弱的，与患病的，死的也不少。」 这当然不是指仅仅在圣餐的时候才要省察；而确实说，一点儿的不洁净便能毒害我们整个身体和灵性。 　
你今天睡觉之前，该让上帝搜索你的内心，你也当和上帝一起搜索你的内心。如果发现有任何恶事， (一点儿的憎恨，一点儿的苦毒，甚至是你已忘记了的恶事，) 求主把它除去吧。 这样，今天晚上，你便能好好地睡上一觉，再也不用在睡梦中磨齿了。　
** 完 **
原讲者   ：张熙和牧师 
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