
人算什么，你竟顾念他
(诗篇第8篇)

小珊
人算什么，你竟顾念他？世人算什么，你竟眷顾他？
（诗8:4）
诗人举目望天，感到神的伟大
诗篇8篇是大卫脍炙人口的经典之作，是信徒很喜欢的篇章。
在繁星点点的夜晚，大卫举目望天，把神的伟大、无比的爱、对人的厚望都浓缩在优美的文字里，难怪诗篇8篇成了百读不厌的篇章。
我观看你指头所造的天，并你所陈设的月亮星宿（诗8:3）。
今天科技发达，精确望远镜、宇宙探测器开启了人类对宇宙的探索。现在得知太阳系虽然庞大，但在银河系中犹如一粒沙。银河系里像太阳这种发光的星球多达200亿个，但在宇宙中，还有很多像银河系这样的星系。
诗篇8:3说诗人举目望天，看到无边际的天和月亮星宿时，不禁感到神的伟大。你愿意花时间认识宇宙万物，借此去体会创造主的存在，去欣赏他精心的设计吗？要是你知道地球因大气层的保护生生不息、木星像巨无霸一样保护地球免受陨石的撞击，肯定会对雅伟神肃然起敬，惊叹不已。
神竟然看顾微不足道的人
便说：人算什么，你竟顾念他？世人算什么，你竟眷顾他？（诗8:4）
诸天彰显神的伟大，也反映了人的渺小。对比浩瀚的宇宙，人变得微不足道，如同尘埃中的尘埃。更令我们难以相信的是神竟然顾念卑微不配的人。约伯也发出同样的感叹：
人算什么，你竟看他为大，将他放在心上，每早鉴察他，时刻试验他。（伯7:17-18）
从永恒的角度来看，人好比一口气，转眼成空，没有什么价值。但神不是这样看的，他看人为宝贵。不管是大卫，还是约伯，他们都不约而同地说，神把人放在心上，时刻想念他。
约伯记7:18的“鉴察”跟诗篇8:4的“眷顾”是同一个原文，有照顾、关注、记挂的含义。对圣徒而言，神如同慈爱的父亲，每早晨来探望他的孩子，看看他们的情况如何。

你经历到神无微不至的爱吗？还是说一直以来，你对神总是抱着敬而远之的态度，不想跟他靠近？

神以自己的形像造人
你叫他比天使微小一点，并赐他荣耀尊贵为冠冕。你派他管理你手所造的，使万物，就是一切的羊牛、田野的兽、空中的鸟、海里的鱼，凡经行海道的，都服在他的脚下。（诗8:5-8）
要明白圣经，一个秘诀就是以经文对照经文，好找到更多线索。诗篇8:5-8跟创世记开篇的记载非常相似。
神说：我们要照着我们的形像，按着我们的样式造人，使他们管理海里的鱼、空中的鸟、地上的牲畜和全地，并地上所爬的一切昆虫。（创1:26）
要是把诗篇8篇和创世记1章相互比较，就看到诗篇8篇说神赐人荣耀尊贵为冠冕，而创世记1章说神以自己的形像造人，可见人有荣耀是因为他是神的形像。

圣经说：神是按照自己的形像造人，所以人不是高级动物，也不是猿猴先祖，而是神的形像。因此，我们不该贬低自己尊贵的身份，做一些羞辱自己、羞辱神的事。
神派人管理受造之物
诗篇8:6-8说，神造人后，派人管理受造之物，神以自己形像造人，以致人能够代表他去管理受造之物。

你感受到神对人所寄予的厚望吗？人生在世，不是漫无目的，毫无意义的。神为我们定下了崇高的目标和计划，让我们成为他的代表，管理万物。
可惜的是人非但不明白神的心意，反而肆意破坏、随便糟蹋神所造的一切。几乎人踏足的地方都受到污染，无论是空气、土地、海洋、河流都受到严重污染。
很多时候，长假期一结束，公园景点遍地都是垃圾废物。我们只懂得享受，不懂得爱惜。连大自然都不懂得照顾保护，神又怎么能够把将来的世界交给我们管理呢？
诗篇8篇含义非常丰富，希伯来书作者引用它来阐明在永恒里，神交托给人的重任。
我们所说将来的世界，神原没有交给天使管辖。但有人在经上某处证明说：人算什么，你竟顾念他？世人算什么，你竟眷顾他？你叫他比天使微小一点（或作“你叫他暂时比天使小”），赐他荣耀、尊贵为冠冕，并将你手所造的都派他管理。（来2:5-7）
神对人的计划非常美好。不仅是受造之物，还有将来的世界神也交给人管辖。难怪希伯来书作者说，人只是暂时比天使微小，因为在永恒的计划里，神会赐予人权柄管理将来的世界和审判天使。
神借着软弱的人制服仇敌
你因敌人的缘故，从婴孩和吃奶的口中建立了能力，使仇敌和报仇的闭口无言。（诗8:2）
诗人说神从婴孩和吃奶的口中建立能力。“婴孩”含义很广，可以指婴孩、小孩、还没成人的孩子；而“吃奶的”指更年幼，还需要吃奶的婴孩。远古时代，婴孩在母亲的抚养下长大，直到2岁半或3岁才会断奶。
婴孩和吃奶的是代表了无权无势软弱的一群。奇怪的是神不拣选聪明有能的人，而偏偏拣选软弱愚拙的人。事实是很多人是因为走投无路，山穷水尽才愿意寻求神的。认识神后，情况仍然没变，还是软弱、无足轻重的婴孩和吃奶的。
这是否是你的经历呢？你是否无缘无故被骂被欺负呢？不要灰心，反而要欢喜！因为神要从婴孩和吃奶的口中建立能力（希腊文译本说神从婴孩和吃奶的口中完全了赞美的话）。只要继续信从神，生命必定经历得胜的能力，口中必定发出对神的感谢和赞美。不但如此，当别人看到今天的你焕然一新，必定会加入赞美的行列，承认神的真实。
治服己心的经历
从小到大，我都是个固执倔强的性格。遇到不顺心的事，就会表现出来。江山易改，本性难移，虽然知道这种性格不好，但往往心有余而力不足。神知道我的坏毛病，认识神后，他就让我学习靠着他的能力去胜过自己的脾气。
不轻易发怒的，胜过勇士；治服己心的，强如取城。（箴16:32）
刚洗礼不久，有朋友介绍我认识一位双目失明的姐妹。她自己独居，住的地方离我家很近。我有空便去探望她，有时帮她打扫卫生，有时帮她买东西，有时跟她聊天。

有一次，姐妹在家里不小心摔倒，把脊椎骨最末端的部分摔裂了。因为东西放的位置比较高，姐妹够不着，便站在桌子上。当时她穿了丝袜，桌面是块玻璃，她站不稳，脚一滑便摔倒了。

虽然只是脊椎骨最末端的部分摔裂了，但痛楚实在难熬。医生给她开了特强止痛药，希望减轻她的痛楚。由于她双目失明，又自己独居，所以要住院几天。

听到消息，我就跑去医院看她。刚好是吃药时间，她请我喂她。我没有经验，不过还是尝试。她躺在床上，我准备喂她时，可能是位置不对，不小心把药水撒了一些。姐妹马上很不高兴地说：“你根本不懂得怎样照顾盲人！”

按照以前的习惯，我肯定会情绪不好，不假思索还击对方，幸好当时我保持缄默，没有说话。当我离开医院坐车回家时，觉得非常难受。我是刻意放下自己的事跑去看姐妹的，却收到反效果，心想既然不懂得怎样照顾盲人，不如以后不再见姐妹了。

奇怪的是有个意念来到我的脑海——你是不懂得怎样照顾盲人的，但你可以学，学了不就会了吗？我恍然大悟。是的，不可被环境影响，因别人一句话就决定放弃。只要细心观察，还是可以学习新东西，甚至可以学到怎样照顾盲人呢！

于是，我一如既往跟姐妹联系，没有因她的话耿耿于怀，却没想到姐妹后来意识到自己不对，主动跟我道歉。
很多基督徒雄心壮志，希望今生当传道人，将来当审判官，可惜在平日生活里却没有控制情绪，更没有勒住自己的舌头，天天犯罪得罪人得罪神，让撒但有控告的把柄。所以，要治服仇敌，必须先治服己心，靠着神控制自己的情绪和言语，好在敌人面前荣耀神。
好了，今天的分享快要结束了，我在这里做个总结：
1 大卫举目望天，惊叹神的伟大和他对人无比的爱。
2 神以自己的形像造人，让人成为他的代表去治理大地。
3 神要把软弱的人改变，让我们的生命彰显他的能力。只有这样，仇敌才会闭口无言，我们才能管理将来的世界和审判天使。
《完》
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