《圣经人物·以撒》

今天的圣经人物，我们要看的是以撒。我相信，如果您是一位基督徒，或者如果您已经来了教会一段时间的话，您一定不会对这个名字感到陌生，因为他是信心之父亚伯拉罕的独生子。亚伯拉罕献以撒这件事，是圣经中闻名的信心之举。所以，我们也会对以撒这个名字相当耳熟了。

以撒的父亲亚伯拉罕是位敬畏神、追求神的人，神呼召他离开繁华的老家吾珥，往一个新的地方去得地，神要赐给他土地。亚伯拉罕就这样离开了自己的老家，一生都是在外漂泊、寄居。可是，亚伯拉罕一直都没有孩子，因为他的妻子撒拉不能生育。后来，神应许给他们一个儿子，当以撒出生的时候，亚伯拉罕年一百岁，撒拉九十岁。这个年龄还能够生育，无疑是个神迹。

以撒这个名字，最早出现于创世记17章，当他还没有出生的时候，神已经告诉亚伯拉罕：“你妻子撒拉要给你生个儿子，你要给他起名叫以撒。我要与他坚定所立的约，作他后裔永远的约。”

以撒还没有出生，甚至还没有怀胎，神已经知道了，并且，神已经为他起好了名字。“以撒”这个名字的意思是“笑者”，“喜笑的人”。

童年的以撒一定受到父母的百般呵护，正如今天我们中国人的独生子女一样。但是，显然亚伯拉罕并没有宠坏自己的独生子。当神试验亚伯拉罕，让他把以撒当作燔祭献上给神的时候，亚伯拉罕丝毫没有犹豫。他带上以撒，走了三天的路程，在神所指示的地方，筑好坛，把以撒捆住，放在坛上。就在亚伯拉罕伸手拿刀、准备杀以撒的那一刻，神的天使呼叫亚伯拉罕：“你不可在这童子身上下手，一点不可害他。现在我知道你是敬畏神的了，因为你没有将你的儿子，就是你独生的儿子，留下不给我。”亚伯拉罕的信心的确感天动地，难怪圣经称他为信心之父。

以撒就在这样一位敬畏神的父亲的教育下长大成人。当亚伯拉罕年纪老迈，就差派一位管理他家产最老的仆人，让他回到亚伯拉罕的老家，为以撒娶一个妻子。这是一个非常特殊的娶亲方式。亚伯拉罕和老仆人，都是凭着信心，为以撒带回来了亚伯拉罕兄弟拿鹤的孙女利百加。以撒就娶了利百加为妻，并且爱她。

但是，和撒拉一样，利百加也不能生育，以撒就为她祈求耶和华。神就应允了他的祈求，让利百加怀孕，生下了一对孪生兄弟，就是以扫和雅各。

亚伯拉罕老迈而死，把一切家业留给了以撒，也包括了神的应许。跟父亲一样，以撒继续为了得到神的应许，而过着漂泊、寄居的生活。但是，神与他同在，大大地赐福与他。在圣经中，尽管关于以撒的生平记载并不多，但仅在短短的一章之内，神就向以撒显现、说话两次之多，而且三次说到祝福以撒。

以撒在年老的时候，将自己从父亲亚伯拉罕那里得到的福气，又借着祷告，传给了儿子雅各。以撒共活了一百八十岁。圣经说以撒年纪老迈，日子满足，气绝而死，归到他列祖那里。

在圣经中，蒙神应许而生、又蒙神亲自起名字，这种人是寥寥无几的。以撒就得到了这个福分。但是，纵观以撒的一生，我们发现他并没有做什么惊天动地的大事情。他更像一支涓涓细流，平静地活出敬畏神的生命，忠实地顺服父亲，并且紧随父亲的脚踪，将父亲从神那里所得到的福气，传了下去。从以撒身上，我们看到了与亚伯拉罕相同的生命轨迹。比如，他们在所寄居的地方都遇到饥荒；他们都因为自己妻子的美貌，险些丧掉性命，但神都亲自动工，启示那里的王，不许占有他们的妻子。他们都与非利士王亚比米勒立约，因为亚比米勒看到神祝福他们，与他们同在。

所以，虽然圣经对以撒的描述不多，但是，从以撒所经历的这些事情，我们看到，以撒跟亚伯拉罕所走的路是一样的，他是紧随着父亲的脚踪，紧跟着父亲的选择。所以，从以撒身上，我们仍然能够看到亚伯拉罕生命的缩影，看到亚伯拉罕的生命素质。

我们都非常熟悉亚伯拉罕向神献上以撒，体现出亚伯拉罕的信心。但是，我们也不要忽略了另外一个当事人，就是以撒。那时的以撒虽然还是个童子，但是，他已经不是幼童了，他甚至还可以背着烧燔祭用的木柴，圣经说亚伯拉罕把燔祭的柴放在他儿子以撒身上。他也已经懂得一些事理了，所以在路上，他能够问父亲：父亲啊，火与柴都有了，但燔祭的羊羔在哪里呢？可见，当时的以撒不是一个完全不更事的幼童了。到后来他被绑起来，放到坛上的时候，他应该知道父亲是想要把他杀了献作燔祭。即使当时不是很清楚，但我相信，在他长大以后，也一定能够从父亲的口中知道这件事。因为这件事在圣经中，并不是一个秘密。

作为儿女，特别是独生儿女，我们往往喜欢独霸父母的爱，如果父母更爱别人，我们就会生气。记得我听到很多这样的事情，就是，有些基督徒父母，他们把很多的精力、时间放于教会，放于弟兄姐妹身上，结果，他们的孩子开始不满，开始反感教会的弟兄姐妹。他们觉得，这些人把我父母的时间都占去了，父母亲都不能陪我，他们真讨厌。

我们喜欢父母围着自己转，这是很正常的，因为我们都是属肉体的人。少给了一些时间，我们已经开始不满了，更何况要把我们杀了，献作燔祭！可能我们会说：神啊，你就是这样的神吗？让我父亲杀了我！我以后可不想信靠你！

但是，显然这件事并没有给以撒留下阴影，觉得父亲对自己不好，以致于怨恨神。

在娶妻的这件事上，以撒也非常顺服父亲的安排。亚伯拉罕差派自己的老仆人返回老家，带回了自己兄弟的孙女利百加，要她成为以撒的妻子。以撒与利百加从未谋面，也素昧平生，利百加完全是父亲在神的带领下、为以撒领回来的一个妻子。但以撒就欢欢喜喜地接受了，娶了她，并且爱她。

我们现代的人喜欢自由，特别是婚姻自由。我们喜欢自由恋爱，选择一个我们喜欢的人。父母之命、媒妁之言，那是旧时代的产物了，我们不喜欢。作了基督徒，要把婚姻都交在神的手里，那太可怕了。我要跟我喜欢的人结婚，我不愿意神安排我的婚姻。

我不止一次地听到这样的事情，就是当一些人决定委身给主的时候，其中的一个障碍就是婚姻，他们说：要把婚姻交给神？万一神让我跟一个长得不好看的人结婚，或者我不喜欢的人结婚，那怎么办？他们受不了这一点，因此就退缩了。

我们特别相信自己眼见的事物，不愿意相信神。看看今天，自由恋爱并没有使到二人的婚姻得到巩固，反而现在的离婚率是史无前例的。以我们的肉眼，可以看到的是非常有限，也是自欺的。当两个人谈恋爱，当然双方都不愿意暴露自己的缺点，他们会尽量掩饰，给对方一个完美的形象。而且，坠入爱河的人，往往会有一个盲点，看不到对方的缺点。如果我们相信神是全能的，为什么不相信神能更看透我们是什么样的人，对方是什么的人，神知道哪一个是最适合我们呢？

以撒把自己的婚姻完全交给神，交给敬畏的神的父亲去安排，他完全顺服。娶利百加的时候，他正好是四十岁。在此之前，我相信以撒也会接触到一些本地的女子，但是，他没有让自己陷进爱河。显然，他是听从了父亲的教导，不要娶本地的女子为妻。

有时候我们知道圣经中婚姻的原则，我们知道不能与不信的人结婚。但是，我们在学校里，或工作当中，周围的同学或同事，总会有人对我们产生好感，甚至追求。这个时候，我们能不能有个坚定的意志去躲避？我听过很多这样的例子，就是，一些弟兄姐妹，他们知道不应该与不信的人结婚，他们也不想与不信的人结婚。但是，当周围的人对他们追求的时候，他们没有一个坚定的意志去躲避，反而被对方的追求感动了，陷入了爱河，不能自拔，最后就跟不信神的人结婚了。

我们没有这份意志，像以撒一样，可以保持不与外邦的女子产生爱慕之情。所以当我看以撒的时候，发现这个人物也相当不简单，他身上的素质是非常出色的。父亲亚伯拉罕的信心，从以撒身上，我们仍能看到。

让我们打开创世记26：1-2节：

在亚伯拉罕的日子，那地有一次饥荒；这时又有饥荒。以撒就往基拉耳去，到非利士人的王亚比米勒那里。耶和华向以撒显现，说：“你不要下埃及去，要住在我所指示你的地。

以撒所寄居的地方出现了饥荒，埃及是当时最强大、富有的国家，留意当亚伯拉罕遭遇饥荒时，他也是跑到了埃及。但是，这里神告诉以撒：不要去埃及，我会祝福你。那么，以撒就没有下埃及，住在了原地。所以这里我们看到以撒的信心，虽然眼前所看到的都是饥荒，但是，他相信神所说的，他相信神一定会看顾他，所以就按照神所吩咐的这样做了。

紧着的17-22节，又发生了一件事：以撒在基拉耳支搭帐棚，住在那里。这个时候，以撒已经相当富有，因为耶和华神赐福给他，让他成为大富户。他有羊群牛群，又有许多仆人。他的仆人就在基拉耳谷挖了一口井。但是，基拉耳的牧人们就与以撒的牧人们争吵起来，他们说：这口井是我们的！以撒没有向他们讨个公道，让给了他们这口井，去别处又挖了一个。可是，基拉耳的牧人们又眼红起来，说：这口井是我们的。以撒也让给了他们，又挖了第三个。这一次，基拉耳的牧人们不争了，以撒就给那井起名叫利河伯，就是宽阔的意思，他说：“耶和华现在给我们宽阔之地，我们必在这地昌盛。”

水，直到今天都是我们的生命之本，更何况在游牧的时代，就相当于今天的金钱。没有钱，你是什么也得不到的。而当时如果没有水，根本不可能放牧。而且那个时候，以撒已经相当富有，因为耶和华神赐福给他，让他成为大富户。他有羊群牛群，又有许多仆人，水更是急需的了。但是，这里我们看到，以撒连着两次不与基拉耳人争竞，他宁可吃亏，让给他们，自己再去挖。

挖井不是一件容易的事，不是说你随便找一块地挖下去，就会有水出来了。不是的，这也是为什么基拉耳人争夺他们的井，可见，他们挖不到井水。但是，以撒能够不与他们争竞，让给他们。为什么他能够这样做呢？这里我们又看到以撒的信心。这让我们想起亚伯拉罕，他也不与罗得争竞，让罗得选择最好的地，他宁可退避三舍。以撒也是有这种信心，他相信神必会看顾他，而神也的确看顾了他，让他三次都能挖到井水。最后，神使敌人不再与他们相争了。以撒知道是神看顾了他，所以他给最后一口井起名叫“宽阔”，他知道是神给他宽阔之地。

一个有信心仰望神的人，他是不与人争竞的。争竞的事都是来自世界，来自我们的自我，来自肉体。这个世界是充满了争竞的，甚至教会里面也是如此，因为充满了太多属肉体的人。你和我是不是这类人呢？

以撒不与人争竞，他的信心在神那里，所以，神就动工了，神就帮助他了。留意紧接着24节，神就向以撒显现，神对他说：“我是你父亲亚伯拉罕的神，不要惧怕！因为我与你同在，要赐福给你，并要为我仆人亚伯拉罕的缘故，使你的后裔繁多。”

以撒是一个有信心的人，在希伯来书11章里面列举的信心人物当中，以撒也是榜上有名。让我们打开希伯来书11：9-10节：

他因着信，就在所应许之地作客，好像在异地居住帐棚，与那同蒙一个应许的以撒、雅各一样。因为他等候那座有根基的城，就是神所经营、所建造的。

这里虽然是在说亚伯拉罕的信心，但也指向了以撒。以撒的一生也是凭着信心漂泊、寄居的，而且直到死也没有得到神的应许。但是，他相信神的应许，为此，他付上了一生漂泊的代价。

再看11：20节：

以撒因着信，就指着将来的事给雅各、以扫祝福。

这件事记载于创世记27章，当以撒年老了，觉得随时都会死去，这个时候，他就给长子祝福，让神的应许可以成就在儿子身上。正因为他相信神的应许，他相信神一定会成就，所以他才会给儿子祝福，让他们可以继承神的应许，可以最终得到神的应许。所以，以撒跟他的父亲亚伯拉罕一样，是一个有信心的人。

让我们打开创世记31：42节：

若不是我父亲以撒所敬畏的神，就是亚伯拉罕的神与我同在，你如今必定打发我空手而去。神看见我的苦情和我的劳碌，就在昨夜责备你。

这是以撒的儿子雅各对他的舅父所说的话。雅各能这样说：我父亲以撒所敬畏的神。

同一章第53节后最后一句也是这样说：

雅各指着他父亲以撒所敬畏的神起誓。

就是说，雅各看到，他父亲以撒是敬畏耶和华的。我们知道，往往基督徒在家人中的见证是最困难的，在儿女面前的见证就更困难了。事实上，很多牧师的儿女不愿意信靠神。但是，雅各能够看见，他的父亲是一个敬畏神的人。可见，以撒的生命见证是非常真实的，他是一个敬畏神的人，连自己的儿子都承认，并且也随着父亲去敬畏这位神。

在创世记26章的最后一部分记载到，甚至连以撒的敌人，非利士王亚比米勒都看到，耶和华神是与以撒同在的，因此亚比米勒要同以撒立约。

所以，圣经中，以撒虽然没有做什么惊天动地大事情，但是，从他身上，我们仍然能够看到亚伯拉罕的生命素质。他忠心地顺服父亲，顺服神，活出一个有信心、敬畏神的生命。所以，圣经讲到神的时候，往往说到：亚伯拉罕的神，以撒的神。让我们看创世记32：9节：

雅各说：“耶和华我祖亚伯拉罕的神，我父亲以撒的神啊……”

当雅各遇到了危难的时候，他能够呼求说：我父亲以撒的神啊，求你帮助我。

神自己也亲口说：我是亚伯拉罕的神，是以撒的神。让我们看出埃及记3：6节：

又说：“我是你父亲的神，是亚伯拉罕的神，以撒的神，雅各的神。”

这是神向摩西显现，神说：我是以撒的神。

我们的生命，能否让人看得出来我们有一位神，而且别人也会透过我们，来向这位神祈求？同时，神也会不会说：我是你的神？

（总结）

以撒是信心之父亚伯拉罕的独生子，是亚伯拉罕产业的继承人，也是神应许的继承人。以撒是圣经中屈指可数的蒙神应许所生、也蒙神起名字的人。

以撒的一生并没有什么不同凡响、惊天动地的大事，他更像一支涓涓细流，平静地活出敬畏神的生命，忠实地顺服父亲，并且紧随父亲的脚踪，将父亲从神那里所得到的福气，传了下去。

从以撒身上，我们仍然能够看到亚伯拉罕的生命素质。他是一个有信心的人，在婚姻上，他依靠神，顺服自己父亲的安排。他不与人争夺本应属于他的井水。为了得到神的应许，他也一生漂泊、寄居。最后，他凭着信心，为自己的儿子们祝福，让他们能够得到神的应许。

以撒是一个敬畏神的人。他的儿子可以成为他的见证，能够说：我父亲所敬畏的神。所以，神能够被称为以撒的神。神自己也说：我是以撒的神。
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