《圣经人物·以扫》第一讲

今天的圣经人物，我们要看的是以扫。以扫是信心之父亚伯拉罕的孙子，是以撒的儿子，雅各的哥哥。亚伯拉罕、以撒、雅各，都是圣经中赫赫有名的信心人物。他们跟神有个亲密的关系，神被称为是“亚伯拉罕的神，以撒的神，雅各的神”，整个旧约，就是奠基于这三个人的基础之上。相比之下，以扫则黯然失色。他原本是以撒的长子，但却没有继承长子应该得到的产业，跟神的旧约毫无关系。圣经中提到以扫时，往往是让我们作为一个借鉴。所以，透过看这个人物，我们也可以学习到很实际的功课。

创世记25章，记载了以扫的出生。以撒的妻子利百加不生育，以撒就为她祈求耶和华；耶和华应允了他的祈求，利百加就怀了孕。可是，孩子们在她腹中彼此相争，利百加觉得很辛苦，就求问耶和华，为什么会这样呢？耶和华对她说：“两国在你腹内，两族要从你身上出来；这族必强于那族，将来大的要服事小的。”

当生产的日子到了，利百加果然生下了一对双胞胎儿子。先出来的身体发红，浑身有毛，好像穿着皮衣，他们就给他起名叫以扫。以扫就是有毛的意思。后出来的，手抓住以扫的脚跟，因此给他起名叫雅各，就抓住的意思。

两个兄弟渐渐长大，以扫善于打猎，所以就常常去田野打猎。雅各比较安静，常常待在帐棚里。正如所有的父母一样，以撒和利百加都各有自己偏爱的孩子，以撒爱以扫，利百加爱雅各。

有一天，雅各熬汤，正好以扫从田野回来，当时他特别累，就对雅各说：“我累昏了，求你把这红汤给我喝。”雅各说：“你今日把长子的名分卖给我吧！”以扫说：“我将要死，这长子的名分于我有什么益处呢？”雅各说：“你今日对我起誓吧！”以扫就对他起了誓，把长子的名分卖给雅各。于是，雅各将饼和红豆汤给了以扫。以扫喝了，便起来走了。圣经在这里特别说道：这就是以扫轻看了他长子的名分。

接下来，在创世记27章，那里记载说，以撒年纪老迈，眼睛昏花，不能看见。一天，他叫了以扫来，说：我儿，我如今老了，不知道哪一天死。现在拿你的器械，就是箭囊和弓，往田野去为我打猎，照我所爱的作成美味，拿来给我吃，使我在未死之先给你祝福。

以扫就赶紧打猎去了。可是，以撒对以扫所说的话，利百加也听到了，她就赶紧跑告诉雅各：我听见你父亲对你哥哥怎么怎么说了。现在我儿啊，你要听我的吩咐，你到羊群去给我拿两只肥山羊羔来，我就照你父亲所爱的，做成美味。你拿到你父亲那里给他吃，让父亲为你祝福。

雅各说：我哥哥以扫浑身是有毛的，我身上是光滑的，如果父亲摸着我，一定知道我在欺骗他，我岂不就招到咒诅，反而得不到祝福了吗？

利百加就说：“我儿，你招的咒诅归到我身上，你只管听我的话，去把羊羔给我拿来。”

雅各就听从了母亲的吩咐，拿来两只肥山羊羔。利百加就照着以撒所爱的，做成美味。接着，利百加又把家里所存的以扫上好的衣服拿来，给雅各穿上，又用山羊羔皮，包在雅各的手上和颈项的光滑处，就把做好的美味和饼交给他。雅各就走到父亲那里，说：“我父亲！”

以撒说：“我在这里。我儿，你是谁？”

“我是你的长子以扫，我已照你所吩咐我的行了。请起来坐着，吃我的野味，好给我祝福。”

以撒说：“我儿，你如何找得这么快呢？”

雅各说：“因为耶和华你的神使我遇见好机会得着的。”

以撒说：“我儿，你近前来，我摸摸你，知道你真是我的儿子以扫不是？”

雅各就挨近他父亲以撒。以撒摸着他说：“声音是雅各的声音，手却是以扫的手。”以撒就分辨不出来，因为他手上有毛，像他哥哥以扫的手一样。以撒说：“你真是我儿子以扫吗？”雅各说：“我是。”以撒说：“你递给我，我好吃我儿子的野味，给你祝福。”

雅各就递给他，又拿酒给他。以撒吃了，喝了，说“我儿，你上前来与我亲嘴。”雅各就走上前去，以撒一闻他衣服上的香气，就给他祝福，说：“我儿的香气，如同耶和华赐福之田地的香气一样。愿神赐你天上的甘露、地上的肥土，并许多五谷新酒。愿多民侍奉你，多国跪拜你；愿你作你弟兄的主，你母亲的儿子向你跪拜。凡咒诅你的，愿他受咒诅；为你祝福的，愿他蒙福。”

雅各接受了父亲的祝福，就离开了。这时候，以扫也打猎回来了，作成了美味，拿来给父亲，说：“请父亲起来，吃你儿子的野味，好给我祝福。”

以撒就说“你是谁？”

他说：“我是你的长子以扫。”

以撒就大大地战兢说：“你未来之先，是谁得了野味拿来给我呢？我已经吃了，为他祝福，他将来也必蒙福。”

以扫听了后，放声痛哭，说：“我父啊！求你也为我祝福。”

以撒说：“你兄弟已经用诡计来将你的福分夺去了。”

以扫说：他名叫雅各，岂不是正对吗？因为他欺骗了我两次，他从前夺了我长子的名分；你看，他现在又夺了我的福分。父亲啊，你没有留下为我可祝的福吗？

以撒说：“我已经立他为你的主，使他的弟兄都给他作仆人，并赐他五谷新酒可以养生。我儿，现在我还能为你作什么呢？”

以扫放声大哭，求父亲说：父亲啊，你只有一样可祝的福吗？求你也为我祝福。

以撒只好为他祝福说：“地上的肥土必为你所住；天上的甘露必为你所得。你必倚靠刀剑度日，又必侍奉你的兄弟，到你强盛的时候，必从你颈项上挣开他的轭。”

虽然以撒也为以扫又祝了福，但已经改变不了雅各要承受长子的祝福，要强盛过他、作他的主这个事实了。所以，以扫怨恨在心，说：“为我父亲居丧的日子近了，到那时候，我要杀我的兄弟雅各。”后来，雅各不得不逃亡到舅父拉班的家。 

所以，纵观以扫的一生，他生平最大的事件就是，他失去了长子的地位和权利。为什么他会失去呢？

有些人认为，这是神决定的，因为在两兄弟还没有出生之前，神已经拣选了雅各，弃绝了以扫。这种说法是不全面、不准确的，容易令人产生误会，似乎神是非常独裁的，他决定拣选谁，就拣选谁，一切都已经命中注定了。神就是喜欢雅各，不喜欢以扫，没办法改变，天生就是这样。是不是这样的呢？圣经的确记载说，在两兄弟还没有出生之前，神已经说了：大的要服侍小的。为什么会这样呢？如何理解呢？

要知道，神是全能的神，他有预知的能力。整本圣经都是充满了预言，而且大部分已经应验了，历史可以证明。有的虽然还没有应验，但只是时间还没有到。所以，神完全知道事情的最后结果，他知道，最后，雅各得到了神的祝福，成为以色列的先祖。

当然，在两兄弟中间，神的确选择了雅各作为神应许的继承人。但这并不代表说，神一早就选定了雅各，以扫就绝对没有希望的了。这种理解是令人悲观的，既然神已经预先定好了一切，预先选择了一些人、弃绝了一些人，你和我都没办法改变，是命中注定，我们就坐等神的决定吧！没办法！我们就是没有希望了，一切神已经定好了，我就是要下地狱的了。或者如果你和我恰恰是神所拣选的，好像雅各，我就是神已经选定要进天国的，因此就盲目地乐观，无论怎样，神都会拣选我！无论如何，我都会得救。那么其他人怎么办呢？为什么神还命令我们传福音呢？那就毫无意义了，既然神已经选定了将来谁会进入神的国、谁根本进不去，为什么我们还四处传福音呢？这就是自相矛盾了。这两种态度都是不对的。所以，如果只是片面地解释圣经，就会带给听者歪曲的概念，好像神非常独裁。不是这样的，神绝不是一个独裁暴君，神是慈爱的，他不会这样不公平。

有些人认为，雅各性格安静，常常在帐棚里，所以神喜欢他。以扫太爱往外跑，好动，整天打猎，所以神不喜欢。这种说法非常牵强附会，是没有圣经根据的，也不是客观地看事情。雅各的爱静，以扫的爱动，只是两兄弟的性格不同。圣经也没有说，雅各待在帐棚里是为了祷告亲近神。不是，事实上，早年的雅各也是个属肉体的人，非常诡诈。这里只是在说两兄弟有不同的性格，而不是说神喜欢安静的、不喜欢好动的，基督徒都要成为同一个性格的人。不是的，神绝不会压抑人的性格，让人都变成像雅各那样安静，就最好了。事实上，神是非常活泼的神，神的仆人也都有各种各样的性格。在新约，施洗约翰不仅是常常出入旷野，他甚至就住在旷野，岂不是比以扫更好动吗？是不是他就不属灵呢？当然不是。神选择一个、弃绝另一个，并非是因为两兄弟的不同性格。

还有些人认为，这一切都怪雅各，他骗了长子的名分，又骗到父亲给长子的祝福，所以以扫才会失去长的祝福。当然，雅各的罪，神也会惩罚他，这一点，我们在谈雅各这个人物时，已经谈到了，在此就不详谈了。但虽然神惩罚了雅各的罪，事实上，神的确还是最终让雅各得到了长子的祝福。为什么神在这里不为以扫伸冤，反而让骗人的雅各得到长子的产业呢？可见，以扫失掉长子的祝福，原因并非在雅各身上。

不可否认的是，在两兄弟当中，神的确选择了雅各作为神应许的继承人。神有这个决定权，但是，神做事不是无缘无故的，他有他的做事原则，并且他会告诉我们理由。这也是为什么我们要学习神的话，因为明白了神做事的原则，我们就会努力按照神所喜悦的去做，得到神的祝福。

为什么神会选择雅各、弃绝以扫呢？其实，虽然选择的权利是在神那边，这是绝对的，但神也是根据我们的选择来决定。事实上，以扫和雅各，两个兄弟做了完全不同的选择。

以扫丢了长子的名分，关键的问题是他自己因为一碗红豆汤，卖掉了长子的名分。圣经特别说到：以扫轻看了长子的名分。“轻看”这个词，在旧约中一共出现了42次，更多的地方是翻译为“藐视”，让我们打开民数记15：31节：

因他藐视耶和华的言语，违背耶和华的命令，那人总要剪除；他的罪孽要归到他身上。

这里是神借着摩西，向以色列人宣布神的命令，最后，神说：轻看、藐视他的话语的，要从民中被除灭。

让我们再打开撒母耳记上2：30节：

因此，耶和华以色列的神说：‘我曾说，你和你父家必永远行在我面前；现在我却说，决不容你们这样行。因为尊重我的，我必重看他；藐视我的，他必被轻视。

这里讲的是神的祭司以利，他不管教自己的两个儿子，任由他们贪污百姓向神献祭的牲畜，所以，神就派人来警告以利：藐视我的，他必被轻视。你知道后来发生了什么吗？以利的两个儿子都死在战场上，以利听到消息后，一下子跌倒，折断脖子而死。父子三人死于同一天。而且后来，以利家也不再有人坐在大祭司的位置上，神弃绝了这个家族作他的祭司。这就是藐视神的后果。

所以，以扫的问题是，他藐视了他长子的名分，藐视了神的祝福。因为以撒给长子的产业，就是神的祝福。这是开始于亚伯拉罕，神给了亚伯拉罕一个应许，以撒是这个应许的继承人。而以撒的继承人应该是以扫，所以以撒本来也是打算给以扫祝福的。但以扫失去了这个祝福，这不是因为雅各欺骗的缘故，而是当以扫卖了他长子名分的那一刻，已经决定了这一切，他要失去长子的祝福，因为他藐视了神的祝福。神的原则是不变的，你藐视神，神也藐视你。所以，神弃绝了以扫。 

前一段时间看新闻，说到香港法庭对一些人判处罚款，因为他们触犯了什么什么条例。但是，这些人不服法庭的判决，他们说，他们将拒绝缴纳罚金。于是，法院就警告他们：如果你们在限定的时间内不交罚金的话，那么，法庭就会以藐视法庭罪再起诉你们。

所以，在法律上，有一条罪叫作：藐视法庭罪。因为你拒绝执行法庭的判决，你没有照着去做，这就是藐视了。

整本圣经就是神的话，犹太人喜欢称神的话为“律法”，就是法律。刚才我们看到，在旧约，如果以色列人违背了神的律法，是被处死的，因为藐视了神。在新约，主耶稣给了我们更多的怜悯、更多的恩慈，他说：天国近了，你们要悔改。他为我们预备了一个国，好像亚伯拉罕得地，但主耶稣这个国是永远不灭的天国。神愿意让我们得到这个祝福，得到这个天国，就好像以扫，他可以得到这个祝福。但是，我们有没有重视神的祝福呢？ 

留意，以扫不是无缘无故丢了长子的名分，他不是不知道长子的祝福，神的祝福，是好的。我相信父亲以撒一定对两个儿子讲过神的应许，所以雅各也特别想得到。以扫也是想要的，否则的话，最后当他得不到的时候，他就不会那么痛哭切求了。显然，他是想要的，但是，他在一个选择面前，是要红豆汤，还是要长子的名分，他选择了红豆汤，放弃了长子的名分。

一个好东西，又是白白得来的，圣经说神给我们的救恩，是白白的；我们是买不起的，完全是神的恩典，白白赐给我们的。这种情况下，通常人是喜欢要的。所以，当传福音的时候，我发现大多数非基督徒都不是非常强烈地反对的，虽然也有人强烈反对，但那是极少数。而多数人会说：很好啊，这个神真是好，这么爱人，我也有兴趣认识他。可是，对不起，我工作太忙了，我没有功夫来教会，没有功夫看圣经，以后再说吧，或者等我退了休再说吧。在选择面前，人们更多地还是选择了藐视神。

在马太福音6：24节，主耶稣说：一个人不能事奉两个主；不是恶这个爱那个，就是重这个轻那个。你们不能事奉神，又事奉玛门。玛门就是财利的意思。

主知道，我们愿意要神的祝福。但是，在一个选择面前，我们很可能就会选择轻看神的祝福。

所以，我们会不会也像以扫一样，因为轻视神的应许，轻视神的祝福，最后失去了呢？

[总结]
让我们作一个小结。以扫是信心之父亚伯拉罕的孙子，是以撒的儿子，雅各的哥哥。亚伯拉罕、以撒、雅各，都是圣经中赫赫有名的信心人物。他们跟神有个亲密的关系，神被称为是“亚伯拉罕的神，以撒的神，雅各的神”，整个旧约，就是奠基于这三个人的基础之上。相比之下，以扫则黯然失色。他原本是以撒的长子，但却没有继承长子应该得到的产业，跟神的旧约毫无关系。

为什么以扫会失去长子的名分呢？虽然在两兄弟还没有出生之前，神预先说：将来大的要服侍小的。神是全能的，他有预知的能力。但这并非说神已经定好了一切，我们每个人的得救与不得救，都是听天由命。不是这样的，这样的福音是没有希望的，我们没有努力的必要了，因为你一定会得救，或者一定会不得救。

神弃绝了以扫，是因为以扫弃绝了神。在红豆汤与长子的名分之间，他选择了红豆汤，卖掉了长子的名分。圣经说以扫藐视了长子的名分，就代表藐视了神的祝福。而且藐视神的，神也必藐视他。所以，他就失掉了长子应该得到的产业。
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