《圣经人物·摩西》第一讲

今天的圣经人物，我们要看的是摩西。圣经中，摩西无疑是一个响亮的名字，透过他，几百万以色列人得以离开埃及，踏上得地的征途，就是神应许给亚伯拉罕、以撒、雅各的地，最终实现了神的应许。也透过他，以色列人得到神的律法，成为旧约的灵魂。圣经前五本书，从创世记到申命记，就是摩西写下的。可以说，摩西是最早写圣经的人。

虽然摩西生在圣经的旧约时代，而且是早期，但是，直到新约，他的名字仍然常常被提及。甚至有一次，他在主耶稣面前显现，一同谈话。足见摩西在圣经中的地位。

神大大地使用摩西，圣经说，摩西以后，以色列中再没有兴起先知像他一样，一直到新约主耶稣的来临，他所做的，才超过了摩西。

摩西也是圣经中第一位被称为“神人”的人。他跟神的关系非常亲密，神面对面跟他说话。神亲口称赞他是尽忠的仆人。圣经也说，摩西为人极其谦和，胜过世上众人。

所以，摩西这个人物，的确有太多的东西我们可以学习的。他生平的资料也非常丰富。

纵观摩西的生平，我们可以大致分为三个阶段：第一个阶段是早年在埃及的王子生活，大概四十年。第二阶段是逃亡米甸，以牧羊为生，也建立了家室。时间是四十年。第三个阶段是，被神呼召，返回埃及，带领以色列人离开埃及，也脱离埃及人的奴役，飘泊旷野，一直到死。这第三阶段，也是四十年。摩西一生的年岁是一百二十岁。

摩西出生的年代，正是以色列人最悲惨的时代。当时，以色列人已经在埃及经过了三代，而且生养众多，成了大族。但是，埃及改朝换代，兴起了新的王朝。新的法老不再认识约瑟，更不会记念约瑟对埃及的救命之恩。而且，看到以色列人这么多，就担心自己的政权会受到威胁。法老就对他的百姓说：“看哪！这以色列民比我们还多，又比我们强盛。来吧！我们不如用巧计待他们，恐怕他们多起来，日后若遇什么争战的事，就联合我们的仇敌攻击我们，离开这地去了。”

于是，埃及人就派督工辖制他们，让他们做苦力，建造城市，做砖，做农活。但是，越苦待他们，他们的人数就越发多起来。法老就对收生婆说：你们为希伯来妇人接生的时候，如果是男孩，就杀了；女孩可以存活。但收生婆敬畏神，她们没有这样做。气急败坏的法老，干脆直接下令：以色列人所生的男孩，你们都要丢在河里；一切女孩，可以存活。

而正值这个时候，摩西出生了，真是生不逢时。摩西是雅各的儿子利未的后代，妈妈生下他之后，见他生得俊美，就没有遵照法老的命令扔进河里，而是偷偷地养了三个月。过了三个月，没办法再偷偷地养下去了。摩西的妈妈就拿来一个蒲草箱，外面涂上石漆和石油，用以防水，就把三个月大的摩西放进去，再把这个小箱子放入了河边的芦苇中。摩西的姐姐远远地跟着，想看看最后会怎么样。

这个时候，法老的女儿来到河边洗澡，她的使女们就发现了这个箱子。法老女儿就打发使女拿来，打开一看，就看见了这个婴儿。可能他已经在水上漂了一段时间了，所以一见到有人来，就哭了。法老的女儿顿时就生出了爱怜之心，说：这是希伯来人的孩子。当然，她知道父亲残忍的命令，否则的话，谁愿意把自己这么可爱的儿子丢在水里呢？

这个时候，站在远处的摩西的姐姐走过来，趁机说：“我去在希伯来妇人中叫一个奶妈来，为你奶这个孩子，可以不可以？”法老的女儿立即就说：“可以。”于是，姐姐就回去叫来了妈妈。法老的女儿对她说：“你把这孩子抱去，为我奶他，我必给你工价。”

这样，摩西就回到了母亲的怀抱，直到长大一些了，可能是几岁了，不用吃奶了，摩西妈妈就把他带到法老女儿那里。摩西就作了法老女儿的儿子，法老的女儿给他起名叫摩西，意思说：“因我把他从水里拉出来。”

后来，摩西渐渐长大了，他就出去到自己的弟兄希伯来人那里，看到他们担负着重担。当时，他刚好看见一个埃及人在打一个希伯来人，他左右观看，见没有人，就把那个埃及人打死了，尸体藏在沙土里。第二天，摩西又去到希伯来人的地方，这一次，他看到两个希伯来人在打架，摩西就对那个欺负人的说：“你为什么打你同族的人呢？”那人说：“谁立你作我们的首领和审判官呢？难道你要杀我，像杀那埃及人吗？”摩西就害怕了，心想：我杀了一个埃及人的这件事，一定是被人知道了！果然，法老听见了，就想杀摩西；但摩西躲避了，逃到了米甸，开始了他生命的第二个阶段。

纵观摩西生命的第一个阶段，可能我们会觉得：摩西真是够幸运的，竟然被法老的女儿收为养子，能够存活下来。是不是摩西真的很幸运呢？让我们看一下新约的希伯来书11：23节：

摩西生下来，他的父母见他是个俊美的孩子，就因着信，把他藏了三个月，并不怕王命。

这里告诉我们，摩西的父母因着对神的信心，生下摩西之后，并没有杀死他，而是偷偷地养了三个月。摩西父母的信心是挺大的，因为一旦被人发现了，恐怕死的就不只是摩西了，而是全家。可以想象，三个月之内，他们一定是每天仰望神，凭着信心生活，以致没有让别人发现婴儿。

但是，摩西父母的信心是不是仅仅停留在三个月里面呢？如果孩子只活了三个月，有什么意义呢？而且养了三个月再让他死，岂不是更痛苦的一件事情吗？其实摩西父母的信心不只是在这三个月之内，他们是凭着信心，把婴儿交给神，希望神能让他存活下来。结果，三个月之后，当摩西父母不可以再偷养的时候，神就安排拯救了。

所以，并不是说摩西非常幸运，可以被法老女儿解救，成为他的儿子。这是神的拯救，而神这样做，是因为摩西父母的信心，这是希伯来书告诉我们的。而且从出埃及记2章简练的描述中，我们也可以看出这点来。比如，父母把摩西放入一个蒲草箱，外面还抹上石漆和石油。这些东西是为了防水的，目的是保护婴儿不被水淹死。而且，又把这箱子放入河边的芦苇中，这是容易让人发现的位置。另外，为什么摩西的姐姐会跟踪这个小箱子呢？她想知道婴儿最终会怎么样。可见，家人做的这一切，都是凭着信心，想看看神如何拯救这个小生命。

结果，当法老的女儿拣到时，摩西的姐姐立即走上前去，问她：要不要我帮你找一个奶妈？

摩西的妈妈就来了，又重新开始乳养自己的儿子了。而且，这一次可是光明正大、不用躲藏了，因为法老的女儿就是许可证。摩西的父母凭着信心，终于得到了神的拯救，保护住了摩西的小生命。所以，婴儿摩西之所以能存活下来，虎口脱险，完全是因为父母的信心。

另外，摩西虽然从小就被法老女儿收为养子，生活在埃及王宫，但是，他竟然知道自己是希伯来人。而且从出埃及记后来的记载可以看到，他也知道自己的家人是谁，知道谁是他的哥哥、姐姐。为什么他会知道呢？是他的养母——法老女儿告诉他的吗？当然不大可能，而且恐怕法老女儿也不知道这个奶妈就是摩西的亲妈妈。显然，当摩西还在妈妈身边的时候，妈妈尽可能地告诉了他事情的真相，让童年的摩西记住：自己是希伯来人。而且更为重要的是，妈妈也让他知道了希伯来的这位神，以及神的应许。而且，摩西一直持守着对神的信心，所以发生了上面的事情。

这样看来，圣经之所以能够有这位属灵的伟人摩西，他的父母功不可没。不但因为他们的信心，令到襁褓中的摩西可以蒙拯救，而且，他们也将神深深地放入童年摩西的心里，令到摩西有一个坚实的属灵基础。当摩西决定去看望自己本族人的时候，他的年龄大概四十岁。这一点可以从使徒行传7章：22-23节看到：

摩西学了埃及人一切的学问，说话行事都有才能。他将到四十岁，心中起意去看望他的弟兄以色列人。

具体摩西是几岁开始离开亲生父母的，圣经并没有告诉我们，就算是十岁吧（可能还要更早，但我们就保守估计吧），他也是学习了三十年的埃及学问。埃及是当时世界的强国，他们有自己的风俗，有自己的神，可能是当时最时髦的了。因为我们知道，哪个国家强大，他就会领导世界的潮流。但是，三十年的耳濡目染，却抹不掉父母在童年摩西的心中所打下的属灵烙印。

所以，摩西的父母的确是一切为人父母的榜样。身为父母，我们能不能把孩子带到神的面前，让他从小就对神有个深刻的认识，并且打下一个坚实的属灵基础呢？而且，摩西的父母不仅培养了摩西，他们另外两个孩子，也是敬畏神的人。一个是摩西的哥哥亚伦，后来他跟摩西一起，带领以色人，亚伦也成为大祭司。一个是摩西的姐姐米利暗，圣经说她是一位女先知。摩西的父母是把三个孩子，都带到了神的面前。

很多时候，父母是事奉神的，但他们反而不希望自己的儿女也事奉神。或者有的也愿意有一个孩子事奉神，但不要全部孩子都事奉神，因为若这样的话，全家就都是没什么收入、没什么前途的了。我们的心里是怎样的，神最知道。有多少人可以像摩西的父母呢？

让我们回到摩西身上。摩西是法老女儿的儿子，是王子，而埃及在当时又是最强大的国家。我们中国人现在喜欢拍清朝戏，《雍正王朝》曾风靡一时。看看那些王子们，多威风。所以可以想象摩西是过着怎样的生活。

今天的世界，已经难以看见强大的王室之家的权威了。英国虽然还是王国，但已经是君主立宪，王室不再有那么多的荣耀和权利了。但即便如此，王室成员还是非常受人尊敬的，也过着富有的生活。更何况摩西的时代，是王权的时代，作为一个王子，是多么显赫了。住的是王宫，穿的是绫罗绸缎，吃的是山珍海味，出门时前呼后拥，所有行人都要下拜。这是世上最高的地位了，多少人梦寐以求的。但是，摩西却把它丢弃了，他偏偏要回到自己的本族那里去，并且为了他们而打死了埃及人，自己也险些丧命。为什么摩西要这样做呢？让我们打开希伯来书11：24-27节：

摩西因着信，长大了就不肯称为法老女儿之子。他宁可和神的百姓同受苦害，也不愿暂时享受罪中之乐。他看为基督受的凌辱，比埃及的财物更宝贵，因他想望所要得的赏赐。他因着信，就离开埃及，不怕王怒。因为他恒心忍耐，如同看见那不能看见的主。

圣经告诉我们，摩西之所以去探望自己的弟兄，是因为信心，他更愿意得到神的应许，而不在意眼前的富贵。其实即使摩西杀了一个埃及人，他也完全可以认个错，再继续做他的王子。但这里说他离开埃及，不怕王怒。他不想作埃及的王子，因为他想得到神的赏赐，神给以色列人的应许。他不看埃及是自己的国家，他要进神为以色列人预备的国。

今天，主耶稣为我们预备一个永远的天国，远远超过当初神赐给以色列的地上的国。可是，我们看不到它比我们眼前的世界宝贵。我们看一份好工作，看金钱，看家庭，更为重要。在新约路加福音14：16-24节，主耶稣讲了一个大筵席的比喻。意思是说，神邀请人来赴他的筵席，就代表着进他的国，但是，众人都说没时间，拒绝了。一个说：我买了一块地，必须去看看。一个说：我买了五对牛，要去试一试。一个说：我才娶了妻。

这三个人正代表着今天我们对福音的态度，我们看财产、事业、婚姻，更为重要。总之，今生的一切是我们追求的目标。永生嘛，太遥远了，没时间追求。或者，在不影响这一切的情况下，我可以追求神。

摩西丢弃的可并不是一份好工作、一份好收入这么简单，他丢弃的是王子地位，一个世上最高的荣耀。而且留意，摩西也完全可以留在埃及敬拜神，他可以一边继续拥有他显赫的地位，一边继续以耶和华为神。这就正如我们所愿了，我们不想失去地上的一切，在这个前提下，我们也不想失去神，何乐而不为呢？但摩西并不这么看，他知道，二者是不可得兼的。我们往往以为两个都可以得到，其实不是的，圣经从来没有这样说过。摩西看到眼前的享受，但是，正如希伯来书所说，他不愿意要暂时的享受，他要神永远的赏赐。问题是，我们看这个世界却是永远的，天国是遥远得没有边际的事情。我们没有这个信心，看不到。

我佩服那些为了追求主，放下一切——好工作，好收入，还有婚姻，一生事奉神的人。在中国，我知道有很多这样的传道人。我想鼓励大家的是，首先，我们舍弃的，比起摩西所舍去的，简直是九牛一毛。另外，比起我们要得到的神的天国，神的赏赐，更是无足挂齿。问题是，我们有没有这个信心呢？还是说，最后又后悔了呢？

希伯来书还说到摩西是因着信，不怕王怒。而前面刚说到，他的父母也是因着信，不怕王命。再次看见摩西的父母对摩西的深远的影响，以致两代人都能因着信，不惧怕王。我们不要说惧怕王了，单单是我们的顶头上司，如果他让我们做一些不合理的事情，我们都不敢说一声不字，怕被吵鱿鱼。

圣经中，一个有信心的人，是不害怕人的。不是说我们要刻意跟人作对，不是的，而是当人的做法与神的原则冲突时，我们当然就要拒绝人。比如说，我们星期天要去聚会，可是，你的上司总要你加班，这种情况下，你和我有没有这个勇气，跟他说：对不起，我不想星期天加班呢？恐怕很多人的反应就是，连问都不敢问，连尝试一下都不敢。

或者是，我们的父母、家人反对我们信主，反对我们去聚会敬拜神，可能他们威胁说：你再去，就不要回家了！这种情况下，你和我还敢不敢去教会呢？很不幸，我听到的例子是，很多人就无可奈何之下，不来聚会了。他们害怕家人。他们也不是离开主了，他们说：我的心还是向着神的。可是，我真不知道神会怎么看。圣经从没有做隐藏的基督徒这一说法的。

[总结]

今天我们看了摩西生命的第一个阶段，我们看到摩西父母的信心，他们凭着信心，保存住了摩西的生命，也经历了神的拯救，让法老的女儿收养了摩西，得以存活下来。摩西的父母也把神的事情，深深地印在了童年摩西的心里，让他有一个坚实的属灵基础。

我们也看到，摩西长大后，他凭着信心，看到神应许给以色人的地的宝贵，所以，他不愿意做埃及的王子，不愿意要这些短暂的荣华富贵，宁可受苦，为了将来得到神的应许。我们多少人有他这样的信心呢？
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