
《圣经人物·基甸》第二讲  新的人生
今天的圣经人物我们继续看基甸。基甸是以色列一位士师，他的事迹记载在士师记6-8章。

在基甸生活的年代，以色列人在应许地迦南地生活了大概两百多年。两个世纪在人类的历史长河中并不算长，可是以色列人已经离开雅伟神很远了。这是很让人悲哀的事实：无论是以色列民，还是教会，神的子民经常是属灵上走下坡，带领教会的属灵人一过世，其他人很快就离弃了神。

上次我们看见，神呼召基甸的时候，基甸还不认识神，还没有亲身经历过神。可是基甸愿意去认识这位神，向神求证据。这样做并不是试探神，神很愿意给人证据，让人亲身认识他。所以神答应了基甸的请求，真的给了他证据，就是降下火来烧了基甸所献上的祭物。今天我们继续探讨这个话题。我们一起来看士师记6章17-24节：

基甸说：“我若在你眼前蒙恩，求你给我一个证据，使我知道与我说话的就是主。求你不要离开这里，等我归回，将礼物带来供在你面前。”主说：“我必等你回来。”

基甸去预备了一只山羊羔，用一伊法细面作了无酵饼，将肉放在筐内，把汤盛在壶中，带到橡树下，献在使者面前。神的使者吩咐基甸说：“将肉和无酵饼放在这磐石上，把汤倒出来。”他就这样行了。雅伟的使者伸出手内的杖，杖头挨了肉和无酵饼，就有火从磐石中出来，烧尽了肉和无酵饼。雅伟的使者也就不见了。基甸见他是雅伟的使者，就说：“哀哉！主雅伟啊，我不好了，因为我觌面看见雅伟的使者。”雅伟对他说：“你放心，不要惧怕，你必不至死。”于是基甸在那里为雅伟筑了一座坛，起名叫雅伟沙龙。这坛在亚比以谢族的俄弗拉，直到如今。

这里我们需要解释一下“雅伟的使者”是谁。雅伟的使者当然就代表了神，因为神是看不见的，所以神要是向人显现，就必须以人的形象出现。比如创世记18章记载说，亚伯拉罕看见了三个人，可是后来发现其中一位就是神。有的时候雅伟的使者就是神本身，有的时候是天使，但无论如何，使者就代表了神，所以圣经有时说是神的使者，有时说是神。
我们再来探讨一下基甸求的证据，基甸求的证据挺特别的，他求的是什么证据呢？他是向神献上礼物，求神等他回来，而神给他的证据是，不但等他回来，还伸出手中的杖，杖头挨了肉和无酵饼，就有火从磐石中出来，烧尽了肉和无酵饼，然后雅伟的使者也就不见了。所以基甸求证据的方法很特别，他是用献祭的方法经历到了神。我们能够看见当中的属灵功课吗？这个功课就是：你想经历神吗？你想求证据吗？想知道神是不是真实的吗？那你首先就要踏出第一步，去行动，向这位神献上祭物。

而献上祭物当然就代表说要付上代价，基甸所献上的祭物——一只山羊羔、一伊法细面无酵饼——一点都不简单，代价不菲。为什么这样说呢？别忘了当时以色列人非常贫穷，米甸人侵略以色列地的时候实行的是“三光”政策，粮食、牲畜、房屋，什么东西都一扫光，不给以色列人留下什么。在食物如此短缺的情况下，当然食物是最贵重的，是无价的，胜似黄金。可是基甸却献上了一只山羊羔，是最好吃的肉；还有一伊法细面，是细面，不是粗粮。一伊法有多少呢？是当时一个人十天的饭量。

我想在上个世纪六十年代经历过三年自然灾害的中国人都有亲身体会，那时候很多人都吃不饱，有的人根本没有吃的，能有野菜就不错了，根本谈不上粮食，粗粮都没有，何况细面，更何况美味可口的山羊羔。所以基甸献上的是非常贵重的礼物，是献上了自己最好的东西，是尽上了最大的努力。所以神悦纳了他的礼物，悦纳了他的这种态度，让他经历到了神。

很多人都想经历神，我敢说如果你问每一个人：“你愿意经历神吗？愿意知道有一位神吗？”每个人都会说：“愿意啊，我想知道啊，可怎么知道神是真的啊？”你像基甸这样，踏出一步，去行动，向这位神献上祭物，就能经历到神了。比如你有没有花时间去读圣经，思考他的话语？整本圣经就是神赐下的启示，不花时间去读圣经，怎能认识神呢？看见圣经里的话，你就照着去行，看看能不能经历到神。你向神献上你最好的东西，看看能不能经历到神。我们全职事奉神的人都是从这第一步做起的，每做一步，就会更深地经历到神的真实。正是因为受到神的这种鼓励，所以我们能够放下世上的工作，全职事奉神。结果我们就更深地经历到神的真实，神供应我们需要的一切。

再回到基甸，基甸亲身经历到这位神之后，是如何反应的呢？他说：“哀哉！主雅伟啊，我不好了，因为我觌面看见雅伟的使者。” 基甸看见了神，就非常害怕，反而神要安慰他说：“你放心，不要惧怕，你必不至死。”奇怪的是，为什么基甸看见了神会害怕呢？显然他看见了自己不配，看见自己一身污秽。一个真正经历了神、认识了神的人，他就会敬畏神，看见自己不配，看见自己的罪。这就是经历到神的果效。再比如大先知以赛亚见到神时，他是怎么说的呢？在以赛亚书6章5节，以赛亚说：“祸哉！我灭亡了！因为我是嘴唇不洁的人，又住在嘴唇不洁的民中；又因我眼见大君王万军之雅伟。”以赛亚看见了自己的罪，觉得无法站立在神面前。

反过来说，如果有人自称经历了神，看见了神迹等等，生命却丝毫没有改变，反而自高自大，那么恐怕他那些经历不是来自神的。即便他确实经历到了神，可是他的这种对神的经历对他毫无益处，神怎么可能让他继续经历神呢？

基甸亲身经历到了神，他就开始敬畏神，看见了自己的罪。而神却亲自安慰他：不要惧怕，你必不至死。接下来基甸又是如何反应的呢？他为雅伟筑了一座坛，起名叫雅伟沙龙，意思是雅伟赐平安。坛是用来做什么的呢？当然是献祭用的，在旧约，筑坛就代表说向神献上祭物，献上感谢。所以基甸筑一座坛就是在回应神，向神献上感谢，感谢神赐给他平安。还要留意的是，基甸特别把坛起名为“雅伟赐平安”，就是说他知道这位神是雅伟，现在他开始敬拜雅伟。以前基甸拜的是偶像，士师记6章25节说，基甸家里供奉着偶像的祭坛，但现在他开始敬拜雅伟，不再敬拜偶像。

所以这里我们可以观察到两个原则：第一，经历了神之后，我们要回应他，感谢他，这样神才会让我们继续有机会去经历他。很多人经历到了神，却不愿意感谢神、回应神，结果他们的经历就到此为止了，再没有其它经历了。

其实如果我们仔细想一想，就会发现每个人都或多或少经历过神，即便我们还没有认识神的时候，也经历过神。所以非基督徒也经历过神，也许他们不知道是哪一位神，可能是超自然经历，可是他们就到此为止了，不愿意回应，更不愿意去感谢这位神。正如罗马书1章21节所说，“他们虽然知道神，却不当作神荣耀他，也不感谢他。”这种人就无法认识神，因为神已经给你机会，可是你不回应，神怎么会再给你机会经历神呢？再给你多少机会也没有用。基甸本来并不认识神，神却呼召他，他也真心愿意认识神，求证据。神就让他经历到了神，亲身认识了这位真神。而他认识这位真神之后，愿意回应，献上感谢。

第二，回应神不只是感谢神而已，还要丢弃以往敬拜的偶像，现在开始敬拜雅伟神。这个过程就像一个人由非基督徒成为基督徒的过程一样，本来我们都不认识神，后来神呼召我们，我们听见福音，然后经历到神，便放弃以往的偶像，敬拜神，成为基督徒。

说到偶像，我们不要看得太肤浅。世上的确有人在拜金、银、木、石雕刻的偶像，如果我们说他们这些人才是拜偶像的，我没有拜什么偶像，那么我们就太肤浅了。偶像只不过是我们的生活目标、生命方向，是我们最看重的东西。所以每个人都有自己的偶像，因为每个人在世人都有自己最看重的东西，都有自己的一套生活方式、生活目标。

前几天看见一篇报导，讲到一位著名相声表演艺术家，他一生的生命目标、一生的梦想就是想建立一支相声大军。那些不喜欢相声的人就会觉得莫名其妙，可这就是他的梦想，就是他生命的支柱，一生的事业。每个人喜欢的东西不同，追求的也不同，有人是演员，他的梦想就是能演上一个好角色，或者当导演，拍出自己认为最好的电影。有人是运动员，他的梦想就是拿奥运奖牌。有人喜欢钱，一生的梦想就是赚钱。有人喜欢拿学位，考上最好的大学，拿到最高的学位，然后当上大教授。总之每个人的生命目标都不同，他所追求的目标、事业就是他的偶像，是他最看重的。认识神、成为神的子民就是放弃过往的生命目标，而是以神为我们的目标，以神我们一生的中心，这就是除去偶像的意思，也是成为基督徒后应该有的改变。所以我们需要反省一下自己：我们有没有除去心中的偶像呢？我们最看重的是什么呢？我们的生命方向有没有彻底改变，现在完全为神而活呢？如果没有生命方向的改变，那么我们还没有除去偶像。

留意神带领基甸的方法，神首先是让基甸经历到神，然后基甸就愿意放弃偶像，敬拜神。可是我们在向非基督徒传福音的时候，却往往本末倒置，先要改变他们：不要抽烟，不要喝酒，不要赌博，不要爱世界，总之一大堆“不要”，弄到有些人都不敢来教会了，因为他还忍不住要做这些事。难道他们不抽烟、不喝酒、不赌博、不爱世界就可以做基督徒了吗？很多人也不做这些事情，可他们也不是基督徒。而且他们已经习惯了过这种生活，你整天指责他们有什么用呢？关键是带领他们经历到神，一旦他们经历到了神，自然就愿意放弃这一切，愿意改变整个生命方向，神也会改变他们。

再回到拜偶像的问题，从士师记6章25节可以看见，基甸的父亲为巴力筑了一座坛，供奉巴力。士师记2章11节说以色列人去侍奉诸巴力。整本旧约圣经中不断说到以色列拜巴力，巴力是谁呢？其实“巴力”这个字翻译过来就是“主”的意思。所以我说我们千万不要把拜像看得太肤浅，不要以为以色列人那么愚蠢，真的拿来别的神去拜。“主”只不过是以色列人对神的尊称，并不是别的什么神的名字，就是说以色列人自以为是在拜雅伟神。这一点我们也可以从出埃及32章找到一些根据。出埃及记32章记载的是以色列造了一个金牛犊，敬拜金牛犊，以金牛犊为神。难道你以为以色列真的是在故意拜偶像吗？出埃及32章5节是这样说的：

亚伦看见，就在牛犊面前筑坛，且宣告说：“明白要向雅伟守节。”

原来以色列人是把金牛犊当作雅伟神来拜，说这就是雅伟是神，他们不知道自己是在拜偶像。最可怕的事情莫过于我们自以为是在敬拜神，叫着神的名字，可是在神眼中，我们是在拜偶像！新约约翰一书5章21节是约翰在这本书信中写的最后一句话，他是怎么说的呢？他说：“小子们哪，你们要自守，远避偶像。”约翰这番话是对基督徒说的，基督徒怎么会拜偶像呢？可是如果基督徒不会拜偶像，约翰这番警告也就是多此一举了。问题是基督徒也跟以色列人一样，自以为在敬拜神，可是在神看来是在拜偶像。这是怎么一种状况呢？我们看加拉太书1章6-9节：

我希奇你们这么快离开那藉着基督之恩召你们的，去从别的福音。那并不是福音，不过有些人搅扰你们，要把基督的福音更改了。但无论是我们，是天上来的使者，若传福音给你们，与我们所传给你们的不同，他就应当被咒诅。我们已经说了，现在又说，若有人传福音给你们，与你们所领的不同，他就应当被咒诅。

保罗这番话是对加拉太教会说的，他说的非常严厉，说他们跟从了别的福音，那不是福音，而是被更改了的福音。可是加拉太教会是不是脱离了基督教会，不再自称是基督徒了呢？当然不是，他们还自称自己是教会，是基督徒，可是却跟从了别的福音。什么意思呢？就是他们的教导已经变了。如果我们不是按照圣经的正确教导来认识这位神，那么即便我们自称是教会，自称是基督徒，其实在神眼中也是拜偶像，难怪保罗说这些假教师应当被咒诅。

所以我们需要省察自己：我们信的神是圣经所说的神吗？如果不是，如果我们对圣经断章取义，挑三拣四，只接受自己喜欢的，不接受一些不喜欢，甚至错误讲解圣经，那么我们就是在拜偶像，好像基甸时代的以色列人一样。
~ 完 ~


