
《圣经人物·基甸》第四讲  蒙神使用

今天的圣经人物，我们继续看基甸。

在前三讲里面，我们看见了神如何一步步带领基甸。起初基甸不认识神，跟其他人一样拜偶像。神首先向基甸显现，基甸就求证据，认识了雅伟神。认识神之后，基甸愿意回应神，开始敬拜雅伟。但神给了基甸一个考验，要基甸在人面前表明立场，除掉家中的偶像。虽然基甸很害怕，但还是按照神的吩咐行了。结果神的旨意真奇妙，基甸的父亲支持基甸的举动，基甸反而帮助到了他的父亲。而神在基甸身上做了这一系列工作之后，就开始使用基甸了，士师记第6章33-35节说：

那时，米甸人、亚玛力人和东方人都聚集过河，在耶斯列平原安营。雅伟的灵降在基甸身上，他就吹角，亚比以谢族都聚集跟随他；他打发人走遍玛拿西地，玛拿西人也聚集跟随他；又打发人去见亚设人、西布伦人、拿弗他利人，他们也都出来与他们会合。

“雅伟的灵”就是神的灵，就是圣灵。神之所以将圣灵赐给人，是因为神交托给了他一项使命，圣灵是帮助他完成神的使命，而且这个使命往往是跟神的子民有关的，是拯救神的子民。仅仅在士师记里就有好几处这样的例子，比如士师记3章10节说，雅伟的灵降在俄陀聂身上，俄陀聂就作了以色列的士师，出去争战。士师记11章29节说，雅伟的灵降在耶弗他身上，他就往亚扪人那里去，与他们争战。士师记13章25节说，雅伟的灵感动参孙，参孙就做了以色列的士师，大大击杀非利士人。

新约路加福音4章记载说，我们的主耶稣刚出来传道的时候，有一次在会堂里，他就读到了以赛亚书的一段话，并且将这段话引用在了自己身上。他说，“主的灵在我身上，因为他用膏膏我”，为什么神的灵降到了耶稣身上呢？原因就是下面的几句话：“叫我传福音给贫穷的人，差遣我报告：被掳的得释放，瞎眼的得看见，叫那受压制的得自由。”神给了耶稣一项使命，就是去拯救神的子民，所以神才将圣灵降在了耶稣身上。

总之神将圣灵赐给人，是因为神给了那人一项使命，去拯救神的子民，而神的圣灵就是帮助那人完成神的使命。在旧约，不是每个神的子民都可以得到圣灵，惟有一些神特别拣选的人，比如士师、先知、君王、祭司等等，才有这个福分得到圣灵。然而在新约，每个神的子民，每个基督徒都可以得到圣灵，所以新约下的人比旧约下的人得到了更多神的恩典。然而神将圣灵赐给我们也是因为给了我们一项使命，去传福音，拯救神的子民，而圣灵就是要帮助我们完成这项使命。比如使徒行传2章记载了圣灵降在使徒们身上的情景，圣灵降在他们身上，他们就大有能力，向各国来的人传福音，结果那一天就有三千人受了洗。

不要以为神只把传福音、拯救神子民的使命交给了使徒，神也把这项使命交托给了我们每个真正领受到了圣灵的基督徒，要不然神为什么要赐给我们圣灵呢？在彼得前书2章9节，彼得对我们基督徒说：“惟有你们是被拣选的族类，是有君尊的祭司，是圣洁的国度，是属神的子民，要叫你们宣扬那召你们出黑暗、入奇妙光明者的美德。”彼得说我们每个基督徒都是祭司，为什么呢？因为神已经把圣灵赐给我们，把使命交托给我们，叫我们宣扬神的美德。很多人都喜欢求圣灵充满，可是别忘了神将圣灵赐给我们并不是让我们自己享受的，而是帮助我们完成他交托给我们的使命。一旦我们被圣灵充满，那么神就会使用我们，去带领别人归向神，去拯救神的子民。我们预备好了去做神的工了吗？

雅伟的灵降在了基甸身上，基甸就开始行动了，他出去吹角，召集以色列人，准备跟米甸人作战。我们继续看士师记第6章36-40节：

基甸对神说：“你若果照着所说的话，藉我手拯救以色列人，我就把一团羊毛放在禾场上。若单是羊毛上有露水，别的地方都是干的，我就知道你必照着所说的话，藉我手拯救以色列人。”次日早晨，基甸起来，见果然是这样；将羊毛挤一挤，从羊毛中拧出满盆的露水来。基甸又对神说：“求你不要向我发怒，我再说这一次：让我将羊毛再试一次。但愿羊毛是干的，别的地方都有露水。”这夜神也如此行：独羊毛上是干的，别的地方都有露水。

不知道你看了这段记载会有何感受，似乎基甸给人的印象是很胆怯，小信。神已经告诉他：你击打米甸人必像击打一人一样，可他还是这么害怕，还是求问神，向神求证据，一次还不够，还求了两次凭据。其实不止这两次，基甸临攻击米甸人之前，神又给了他一次凭据。我们来看士师记第7章9-14节：

当那夜，雅伟吩咐基甸说：“起来，下到米甸营里去，因我已将他们交在你手中。倘若你怕下去，就带你的仆人普拉下到那营里去。你必听见他们所说的，然后你就有胆量下去攻营。”于是基甸带着仆人普拉下到营旁。米甸人、亚玛力人和一切东方人都布散在平原，如同蝗虫那样多。他们的骆驼无数，多如海边的沙。基甸到了，就听见一人将梦告诉同伴说：“我作了一梦，梦见一个大麦饼滚入米甸营中，到了帐幕，将帐幕撞倒，帐幕就翻转倾覆了。”那同伴说：“这不是别的，乃是以色列人约阿施的儿子基甸的刀。神已将米甸和全军都交在他的手中。”

从这段记载我们看见，神知道基甸害怕，所以神对他说：你要是害怕，我就再给你一个凭据，你得了这个凭据，就有胆量下去攻击米甸的军营了。

整件事应该怎么看呢？基甸是不是胆怯、小信呢？可是希伯来书11章所列举的信心楷模人物，基甸也榜上有名，11章32-34节说，基甸、巴拉、参孙、耶弗他、大卫、撒母耳和众先知，他们因着信，制伏了敌国，行了公义，得了应许，堵了狮子的口，灭了烈火的猛势，脱了刀剑的锋刃，软弱变为刚强，争战显出勇敢，打退外邦的全军。圣经称赞了基甸的信心，可见基甸不是小信的人。那么如何理解基甸的惧怕呢？

其实神并非不允许我们惧怕。不知道惧怕的人，他还没有意识到敌人有多么强大，自己有多么软弱。基甸面对的是强敌，士师记7章12节说，“米甸人、亚玛力人和一切东方人都布散在平原，如同蝗虫那样多。他们的骆驼无数，多如海边的沙。”可见基甸面对的敌人是几个国家组成的联军，而且又人多势众。

到底敌军有多少人呢？我们可以从士师记8章10节窥见一斑，士师记8章10节说：“那时，西巴和撒慕拿并跟随他们的军队，都在加各，约有一万五千人，就是东方人全军所剩下的；已经被杀约有十二万拿刀的。”可见保守估计一下，敌军至少有十三万五千人。而基甸所带领的以色列人有多少呢？从士师记6章2-8节可以看见，基甸总共才召集了三万两千人。三万两千人跟十二万五千人打仗，双方人数对比是一比四，这已经是力量悬殊的对比了。连不懂得领兵作战的人都明白，这场仗基本上是不可能打胜的了。不过在战争史上也有以少胜多的例子，有些军事天才能够运筹帷幄，最后以少胜多。然而神又让基甸裁军，最后只剩下了三百人。三百人跟十二万五千人打仗，试问哪个军事天才不害怕呢？这场仗根本是不可能打赢的。所以基甸怎么可能不惧怕呢？不惧怕的人要么就是太无知，根本不知道自己是在做什么；要么就是太自大，自以为是。无论是无知还是自大，都必败无疑，糊里糊涂地就被敌人消灭了。

所以神不是不允许我们惧怕，问题是我们的惧怕会引致什么结果，我们是因为惧怕而更加倚靠神，还是反而临阵脱逃，埋怨神呢？以色列人惧怕敌人的结果是，他们埋怨神，想返回埃及去，所以神向他们发怒。

在马太福音25章，主耶稣讲了一个“按才受托”的比喻。主人将家业交给仆人管理，按着各人的才干，给他们银子，一个给了五千，一个给了两千，一个给了一千。那领了五千、两千的都去做买卖，分别赚回了五千、两千。可是那领一千的却将主人的银子埋在了地下。等到主人来跟他们算账的时候，那领一千银子的仆人是怎么回复主人的呢？他说：“主啊，我害怕，把你的一千银子埋藏在地里。请看，你的原银子在这里。”做生意是要冒风险的，这个仆人害怕这个、害怕那个，总之害怕把这一千银子也赔了，最后无法交还给主人，于是他就选择一动不动，什么都不做。主人是怎么处置他的呢？主人说：“把这无用的仆人丢在外面黑暗里，在那里必要哀哭切齿了。”

“丢在外面黑暗里”当然就是灭亡了。这就是启示录21章8节所说的那种惧怕，启示录21章8节说：“惟有胆怯的、不信的、可憎的、杀人的、淫乱的、行邪术的、拜偶像的和一切说谎话的，他们的份就在烧着硫磺的火湖里，这是第二次的死。” 这种惧怕是神不喜悦的，因为你惧怕到不敢遵行神的旨意，不敢做神的工，那么结局就是灭亡。

但基甸的惧怕是因为看见了自己的软弱，反而更加倚靠神，这种态度是神所喜悦的，所以神也耐心地一而再、再而三地给他凭据，告诉他：我与你同在，我为你争战，我已经把敌人交在你手中。

我们以为传道人应该是什么形象呢？是不是强人的形象，或者是铁人的形象，讲道、查经，出去宣道，做什么都没问题？这样想的人是根本不明白事奉神是什么意思。事奉神就是在打一场属灵的战争，跟谁打仗呢？谁是我们的敌人呢？就是撒但，传福音就是从撒但手中抢人。约翰一书5章19节说，“全世界都卧在那恶者手下”。全世界都成了撒但的俘虏，主耶稣来就是要从撒但手中把我们解救出来。而我们这些已经得到解救的人，神又把解救别人的工作交托给了我们。所以我们的敌人是撒但，可是我们了解这个敌人吗？我们了解自己吗？在路加福音11章，主耶稣将撒但形容为壮士，而且是披挂整齐，就是全副武装。主耶稣没有轻敌，他知道自己面对的是强敌劲旅。

在以弗所书6章12节，保罗说，“我们并不是与属血气的争战，乃是与那些执政的、掌权的、管辖这幽暗世界的，以及天空属灵气的恶魔争战”。保罗知道我们的敌人有多强大，他们是以撒但为首的灵界人物，比我们能力大多了，我们根本不是他们的对手。而且更糟的是，灵界的事物我们根本肉眼看不见。最可怕、最难打的仗就是你根本看不见敌人，敌人却看得见你，随时攻击你，让你防不胜防、草木皆兵。

孙子兵法上说：“知己知彼，百战不殆。不知彼而知己，一胜一负；不知彼不知己，每战必败。”我们往往是不知道撒但有多强大，也不知道我们自己有多软弱，所以还没有开始去打仗，我们就已经败了。可是即便我们知道了撒但的能力，也知道了自己的软弱，也不会得胜。为什么呢？因为我们根本不是撒但的对手，这场仗根本没办法打。就好像基甸以三百人跟十三万五千人对阵，这场仗根本没办法打。难怪基甸那么惧怕，要向神求凭据。惟有恐惧战兢，我们才能紧紧地倚靠神，求他帮助我们，求他为我们争战。

众所周知，使徒保罗是新约里被神大大使用的使徒，可是你会不会以为保罗在事奉的时候是个强人的形象，做什么都一副没问题的样子呢？错了，在哥林多前书2章3节，保罗对哥林多教会说：“我在你们那里，又软弱，又惧怕，又甚战兢。”保罗事奉的时候是软弱、惧怕，恐惧战兢，而正因为有这种态度，他才完全倚靠神，神的大能才降临到他身上，成就了很多工作，大有能力。这就是一个真正神的仆人事奉神的秘诀，难怪神大大使用了基甸。

最后我们还需要明白一样事，就是基甸求问神的态度。基甸面对强敌的时候，他真的想知道神的旨意是什么，他想知道神是不是把敌人交在了他手中。所以每当神回答了他，他就会按照神的旨意去行。很多人面对困难或者棘手的问题时，也想知道神的旨意是什么，想知道自己应该怎么做。可是他们的态度是，他们只把神的旨意当作一种建议而已，最后自己权衡利弊，自己决定要不要采纳。你抱着这种态度来求问神的旨意，那么神不会回答你，你这样做也就是在试探神。而基甸不是这种态度，基甸知道神的旨意后，就会付诸行动，所以神也愿意给他凭据，向他显明神的旨意。


