
《圣经人物·基甸》第六讲  神的精兵（二）
今天的圣经人物，我们继续看基甸，继续看士师记7章1-8节。我们翻到士师记7章1-8节：

耶路巴力就是基甸，他和一切跟随的人早晨起来，在哈律泉旁安营。米甸营在他们北边的平原，靠近摩利冈。雅伟对基甸说：“跟随你的人过多，我不能将米甸人交在他们手中，免得以色列人向我夸大，说：‘是我们自己的手救了我们。’现在你要向这些人宣告说：‘凡惧怕胆怯的，可以离开基列山回去。’”于是有二万二千人回去，只剩下一万。

雅伟对基甸说：“人还是过多。你要带他们下到水旁，我好在那里为你试试他们。我指点谁说：‘这人可以同你去。’他就可以同你去；我指点谁说：‘这人不可同你去。’他就不可同你去。”基甸就带他们下到水旁。雅伟对基甸说：“凡用舌头舔水，像狗舔的，要使他单站在一处；凡跪下喝水的，也要使他单站在一处。”于是用手捧着舔水的有三百人，其余的都跪下喝水。雅伟对基甸说：“我要用这舔水的三百人拯救你们，将米甸人交在你手中；其余的人，都可以各归各处去。”这三百人就带着食物和角；其余的以色列人，基甸都打发他们各归各的帐棚，只留下这三百人。米甸营在他下边的平原里。
上一次我们已经探讨过了这段经文，从中看见，基甸召集了三万两千以色列人去跟米甸人作战，而敌军的人数至少是十三万五千，双方人数对比是一比四，力量相差非常悬殊。可是虽然力量相差已经非常悬殊了，神竟然两次吩咐基甸裁军，第一次是让惧怕胆怯的人离开，结果两万两千人离开了，只剩下了一万。第二次神只选择了像狗一样舔水喝的三百人，因为他们有警醒的心，喝水的时候也在小心防范敌人攻击。神要的是精兵，这些精兵的素质就是刚强壮胆，警醒。
今天我们继续这个话题。说到警醒，到底什么是警醒呢？我们怎样学习去具备警醒这个素质呢？上一次我们已经说过，警醒是主耶稣非常重要的一个教导，而且也是他临被捕、上十字架之前给门徒的最后一次教导。那时候主耶稣在客西马尼园，三次教导门徒要警醒。所以我们应该从主耶稣的这段教导中看一看警醒是什么意思。我们翻到新约圣经马太福音26章36-46节：

耶稣同门徒来到一个地方，名叫客西马尼，就对他们说：“你们坐在这里，等我到那边去祷告。”于是带着彼得和西庇太的两个儿子同去，就忧愁起来，极其难过，便对他们说：“我心里甚是忧伤，几乎要死，你们在这里等候，和我一同警醒。”他就稍往前走，俯伏在地祷告说：“我父啊，倘若可行，求你叫这杯离开我；然而，不要照我的意思，只要照你的意思。”来到门徒那里，见他们睡着了，就对彼得说：“怎么样？你们不能同我警醒片时吗？总要警醒祷告，免得入了迷惑，你们心灵固然愿意，肉体却软弱了。”第二次又去祷告说：“我父啊，这杯若不能离开我，必要我喝，就愿你的意旨成全。”又来见他们睡着了，因为他们的眼睛困倦。耶稣又离开他们去。第三次祷告，说的话还是与先前一样。于是来到门徒那里，对他们说：“现在你们仍然睡觉安歇吗？时候到了，人子被卖在罪人手里了。起来，我们走吧！看哪，卖我的人近了。”
这里我们看见，主耶稣三次教导门徒要警醒，可是每一次门徒都是在做什么呢？在睡觉。所以门徒们不警醒的表现就是睡觉。圣经讲到警醒的时候，常常会提到睡觉。在帖撒罗尼迦前书5章6节，保罗就直接说：“我们不要睡觉，像别人一样，总要警醒谨守。”警醒常常跟睡觉做对比，不警醒的一种表现就是睡觉。
可是睡觉是人的身体需要，每个人都得睡觉，为什么睡觉就是不警醒呢？我们当然需要睡觉，因为我们的身体有这个需要。吃、喝、睡都是我们的身体所需要的。但关键就是，即便满足身体上的需要，也要适度，不要被身体所左右，不要体贴肉体。基甸手下的军队都渴了，大部分人只顾满足身体需要，一头扎进水里猛喝，什么都不管不顾了。而那三百人也在喝水，可是他们的态度是不被身体所左右，他们心里想的是打仗。
所以要想学习警醒，就要学习不体贴肉体。基督徒特别是事奉神的人一定要小心，不要体贴肉体，你体贴肉体，神就不会用你了。而可怕就是，体贴肉体往往是很隐晦的，外表上根本看不出来，你也会自欺，觉得是身体需要，但神知道人心，神就会不用你了。比如说，你会根据什么理由而决定去哪里事奉，做什么样的事奉工作呢？有人可能是根据生活水平、收入多少来决定，要是薪水低、生活水平低，他就想离开了，换一个生活水平好一点的地方。有人可能觉得这里的事奉工作太忙，或者环境太不好，毁了他的健康，于是他就决定离开，去一个不太忙、环境好的地方。有人可能不喜欢原来工作地方的人，觉得不愿意跟这些人在一起，便选择离开。有人可能觉得太孤单了，去一个人多、热闹地方。有人选择事奉的地方更好笑，是看看自己能不能找到意中人，能够结婚。也有人是考虑家庭因素，那个事奉的地方适不适合自己的妻子或丈夫，适不适合小孩子成长，孩子们能不能受到良好的教育等等。
再比如在事奉岗位上，你会尽上多少力量去事奉呢？世界上很多人的工作态度是能偷懒就偷懒，工作起来慢慢悠悠，可是就总想着让老板加薪、放假。一上班就头疼，一听见放假就特别高兴。我们事奉神是不是也抱着这种态度呢？
总之人有身体上、生活上的需要，可是你要是把这些需要摆在第一位，体贴肉体，那么神就不会用你了。当然我们的情况不像基甸的时代，基甸那时候的情况是，神只挑选了三百人，打发其他人回去。众人都看得见你被淘汰了，你自己也知道。可是我们的情况却不同，可能你还在事奉，大家也以为你在事奉，你自己也以为是在事奉，但神已经不用你了。这是最可怕的事情。
不警醒的表现就是体贴肉体，你一体贴肉体，那么就看不清属灵的事情了。因为肉体跟属灵是背道而驰的。所以要想学习警醒，我们就必须学习控制住肉体。这就引出了另外一个素质：节制。有节制的人才能控制住肉体，警醒跟节制是分不开的。
节制这个素质非常重要，想一想人为什么会犯罪呢？就是因为没有节制，不高兴了就大发雷霆，甚至拿起刀就把人杀了。所以很多杀人犯事后都承认自己本来没打算杀人，只是一时冲动，控制不住怒气，就把人杀了。再比如说淫乱罪，也是因为控制不住自己的性欲。我们基督徒、事奉神的人如果没有节制，那么我们不但不能帮助到别人，反而自己又落入了罪里。教会中基督徒甚至传道人、牧师犯罪的例子比比皆是。所以我们必须学会这个基本的功课：节制。

我们可以从日常生活中的小事开始学习节制，比如每天锻炼一下身体，这是培养节制的非常有效的方法，你可以控制住身体，而不是让身体控制住你。作息时间要有规律，有的人追踪电视连续剧或者看球赛，一夜都不睡觉，第二天做什么事都无精打采。这就是没有节制，你非得看那个节目不可，控制不了自己。再比如饮食也要有节制，不要喜欢什么食物就拼命吃，不喜欢的就不吃。甚至明明知道哪些食物是不利于健康的，可是你爱吃，就不理会健康了，照吃不误。现代人越来越肥胖，就是没有节制。我们基督徒、事奉神的人如果在日常生活这些小事情上都没有节制，那么我们如何事奉神呢？因为属灵生命素质都是需要每天去追求、操练的，在加拉太书5章22节，圣灵的果子有九种素质：仁爱、喜乐、和平、忍耐、恩慈、良善、信实、温柔、节制。留意最后一样是节制，也就是说，没有了节制，你根本追求不到前面那八种素质。所以节制非常重要，要想做基督徒、要想事奉神，我们就必须学习有节制，控制住肉体，这样才能够警醒。
神在挑选精兵，基甸按照神的吩咐两次裁军，最后只剩下了三百人，但这些是刚强壮胆，随时警醒的三百精兵！神要的是质量，不是数量。在提摩太后书2章，使徒保罗鼓励他属灵的儿子提摩太要刚强，做基督的精兵。主耶稣是我们的元帅，我们要做他的精兵，被神使用，去跟敌人作战，拯救神的子民，成就神的救恩。问题是我们具不具备精兵的素质，能够被神选上呢？ 
回到基甸，基甸选出了三百精兵，用现在的话说，就是特种部队。可是即便这支特种部队作战能力非常强，但毕竟人数有限，只有三百人。我们中国有一句成语：“以一当十”，这个成语就是在形容这种精兵，一个人可以顶得上十个人。所以这三百精兵最多也只能够战胜三千敌军。然而敌军是十三万五千，就等于是一个人跟四百五十个人打，你无论怎么武艺高强，也不可能一个人打得过四百五十个人吧？更何况敌人也不是草包，他们也是兵强马壮，所以这三百人怎么可能打得赢呢？
我们中国人都知道毛主席的作战策略，就是集中优势兵力，消灭敌人。当初国共两党作战时，国民党军队人数多，共产党军队人数少。可是共产党军队总人数虽然比国民党军队少，但共产党会在个别的作战战场上集中优势兵力，去消灭敌人。比如用两个师去打敌人一个团，各个歼灭，结果最终是共产党得了天下，以少胜多。
可是现在基甸并不是去找敌人的小分队，比如某个地方只有一小股敌人在巡逻，可能四、五十个人，或者最多一百、两百，那么基甸就带着这三百人把他们消灭，今天消灭一、两百，明天再消灭一、两百，日积月累，最后取得全部胜利。不是这样的，基甸是要带着这三百人跟十三万五千敌人作战，双方的营寨遥遥相望，准备来一场厮杀。所以这场仗怎么可能打得赢呢？根本不可能，以色列人是在以卵击石、螳臂当车。
但这就是神让基甸只选择三百人的用意，神就是要让以色列人明白：这场仗你们根本打不赢。所以在士师记7章2节，雅伟神对基甸说：“跟随你的人过多，我不能将米甸人交在他们手中，免得以色列人向我夸大，说：‘是我们自己的手救了我们。’”神在教导基甸，教导以色列民：我会拯救你，可是你必须不倚靠自己，而要完全倚靠我。这就是信心。
不妨把我们自己放在当中，以三百人对抗十三万五千人，这场仗根本不可能打赢。可是神说：你去吧，我把敌人交在你手中。你相信神的话吗？你敢去吗？如果神的话落空了，是空头支票，那么结果就是你会赔上自己的性命，基甸和三百人都要全军覆没。难怪希伯来书11章称赞基甸的信心，这种信心太大了。圣经说我们得救是凭信心，可问题是我们有没有基甸这种信心呢？他是将性命压了上去，如果神是不真实的，他就会赔上性命。
在士师记7章，雅伟神两次对基甸说：跟随你的人过多，所以我不会把米甸人交在你手里。这里我们可以学习到一个功课：怎样才能经历到神呢？你放下一切可以倚靠的人和物，到了一个地步，完全无依无靠，一切都是不可能的，那么你就会经历到神帮助你了。
有人曾经问过我：你怎么知道神是真的呢？我说：等到你没有钱的时候，你就知道了。现代人生活很安定，有工作、有收入、有家人、有朋友，生活不愁，想吃什么、想穿什么，你就会用钱去买，根本不必求神供应你。记得有一个基督徒在吃饭前低头祷告谢饭，他的家人就讽刺他说：“你谢什么饭？这饭是我花钱买的！”人可以自己养活自己，自力更生，为什么还需要神拯救呢？难怪越是富裕的地方，传福音越困难。
很多基督徒也面临同样的问题，经历不到神。因为很多基督徒也是有工作、有收入，样样不缺，神为什么要帮助你呢？神说：我帮助了你也没有用，你会自夸说：我是自力更生。可能你嘴上不这样说，可是心里难免这样想，至少你不大肯定这是不是神在帮助你，因为毕竟你自己也可以解决这些问题。可是如果你放下工作，离开自己熟悉的环境，去到一个完全陌生的地方事奉神，完全倚靠神，那时候你就会经历到神的拯救了，你就会越来越体会到神是多么的真实。

