
《圣经人物·基甸》第七讲  信心之仗
今天的圣经人物，我们继续看基甸。在上两讲里面我们看过了士师记7章1-8节，看见“被召的人多，选上的人少。”神向每个人都发出了呼召，福音是向每个人敞开的，但不是所有人都愿意回应。基甸代表神呼召以色列人，但响应的只有三万两千人，这已经是少数人了。可是不要以为只要你响应呼召就行了，这只是第一步，接下来神要决定选择哪些人，最后从这三万两千人当中，神只选择了三百人。就是说，你愿意响应呼召，跟从神，很好，可是你也必须符合神的条件，必须具备某种素质。是什么条件、什么素质呢？从基甸的两次裁军可以看见，神要求跟从他的人要刚强壮胆，警醒。

做基督徒、事奉神就是要加入神的军队，做神的精兵，当兵当然要刚强壮胆，不怕牺牲。申命记20章1-9节说，以色列民每一次出去打仗之前，神都吩咐官长要向以色列民宣告：那些惧怕胆怯的，心里还有什么东西放不下的——比如想着自己新盖的房子，葡萄园，未婚妻，对于这些人，神就让他们回去，不要参加神的军队去打仗了。这是做军人的基本条件，难怪保罗在提摩太后书2章说，我们是基督的精兵，凡在军中当兵的，不将世务缠身，好叫那招他当兵的人喜悦。其次，军人还要有警醒的心，随时防备敌人，随时准备打仗。警醒就是不体贴肉体，有节制。神在挑选精兵，我们愿不愿追求这些素质，能够被神挑选上呢？

今天我们继续看士师记7章9-15节：

当那夜，雅伟吩咐基甸说：“起来，下到米甸营里去，因我已将他们交在你手中。倘若你怕下去，就带你的仆人普拉下到那营里去。你必听见他们所说的，然后你就有胆量下去攻营。”于是基甸带着仆人普拉下到营旁。米甸人、亚玛力人和一切东方人都布散在平原，如同蝗虫那样多。他们的骆驼无数，多如海边的沙。基甸到了，就听见一人将梦告诉同伴说：“我作了一梦，梦见一个大麦饼滚入米甸营中，到了帐幕，将帐幕撞倒，帐幕就翻转倾覆了。”那同伴说：“这不是别的，乃是以色列人约阿施的儿子基甸的刀。神已将米甸和全军都交在他的手中。”基甸听见这梦和梦的讲解，就敬拜神，回到以色列营中，说：“起来吧！雅伟已将米甸的军队交在你们手中了。

从这段经文我们可以学习到什么功课呢？首先我们可以思考一下信心。说到信心，是不是说只要我执着地坚持我的信念，这就是信心呢？如果是这样，那么与其说是信心，不如说是固执己见，或者说是精神支柱。世人也有很多精神支柱，也有很多自己坚持的信念。比如有人沉迷在音乐里，音乐就是他的精神支柱。有人沉迷在小说、电影里，所以现在社会上有那么多的追星族。有人是大公司的总裁或者大企业的厂长，对于公司、企业如何发展、要达成什么目标等等，他有一套自己的理念。有人是教育家，可能是校长或者教师，他对如何培育学生有一套自己的理念。有人是政治家，他对如何治国有一套自己的理念。总之每个人都有自己的一套生活信念，至于能不能行得通，真不真实，能不能实现，那就是另外一回事了。

可是从基甸身上我们看见，基甸不是相信一个理念——我一定能打赢这场仗，所以我就能打赢了。这完全是心理战术、心理作用，不是信心。运动员去参加比赛，或者学生去参加考试，候选人去参加竞选，他们的亲朋好友都会告诉他们：要心存必胜的信心，想着自己一定能赢。这是一种心理战术，可能最终你还是输了。即便赢了，也跟你的这种必胜的信心是没有关系的。这不叫信心，这叫自信，跟圣经中的信心是风马牛不相及。从上面这段经文我们看见，基甸之所以有信心，是因为神确确实实地向他说话，告诉他：我与你同在，我把敌人交在你手中。其实我们从士师记第6章开始就可以看见，神不断向基甸说话，而且还给他凭据。这就是基甸信心的基础，他确确实实地知道神把敌人交在他手中了，而不是所谓的“信则有，不信则无”。

很多人都以为基督徒信神，这个神是“信则有，不信则无”。这样想就错了，如果我们信神是“信则有，不信则无”，那么我们只是在找一个精神寄托，根本不实际，这就真的是宗教信仰了。可是一个真正的基督徒，他每天都会实实在在地经历神，与神相交，所以神也会指示他具体某一件事应当怎么做，就好像基甸这样。基甸不是在运用什么心理战术，他确确实实听见神如何指示他。你有没有这种经历呢？如果你没有这种经历，那么你的信心就很飘渺、不实在了，你的基督徒生命也维持不了多久，因为你心底会觉得这个神不真实。

从这段经文我们还可以学习到的功课是，信心是可以成长的，神在一步步坚固并且增加基甸的信心。神非常体恤人，他不会要求我们一下子就成为信心伟人，而是一步步带领我们，坚固并且增加我们的信心。从基甸的经历中我们可以看见，神经常对基甸说话，告诉他应该如何、如何做，鼓励他。在这里神又向基甸说话，神非常体恤基甸，因为三百人跟十三万五千人打仗，怎么可能不害怕呢？神就对基甸说：“倘若你怕下去，就带你的仆人普拉下到那营里去。你必听见他们所说的，然后你就有胆量下去攻营。”基甸就下到了敌军军营里，从敌人那里得到了神赐给他的一个凭据。

有趣的是，神借着敌人的口给了基甸一个凭据。所以我说基甸的信心不是心理作用，他是确确实实地知道神把米甸人交在他手里了。我们从经历中也可以知道，神带领我们做一样事，往往会用很多渠道给我们凭据，甚至可以透过敌人来给我们凭据。这就是神做事的方法，他会让我们确确实实明白他的旨意，所以我们才会有信心。

神可以透过敌人向我们说话，提醒我们，所以我们基督徒、事奉神的人一定要随时保持受教的心，愿意接受真理。论语里有一句话说：“君子不以人废言”，君子不会因为这个人的地位等原因而否定、废弃他的言论。简单来说，就是君子不会因为瞧不起这个人，讨厌这个人，就不听他的话。可是世上君子还是太少，更多的情况是，我们会根据自己对这个人的看法而决定要不要听从他的意见。如果我们觉得他并不聪明，甚至我们还讨厌他，他是我们的敌人，那么通常我们是不会听从他的话的。可是真正的基督徒、真正神的仆人要学习“不以人废言”，因为神可以透过任何人向我们说话，哪怕是我们的敌人，哪怕是我们认为最愚蠢的人，比如在先知巴兰的例子中，神使用驴向巴兰说话。问题是我们能不能随时保持一颗受教的心呢？还是说我们反而反唇相讥，说：你自己这么糟，有什么资格教训我？

总之从基甸的例子可以看见，神会帮助我们，给我们凭据，让我们的信心渐渐成长。当然我们的责任是必须回应神，基甸每一次得到神的指示，他就立即回应神，所以他的信心才会成长，最后成为信心伟人。在这段经文里，基甸经过神的一步步引导，他的信心就大大增长，接下来就准备出去作战了。他一声令下，那三百人就跟着他去攻打敌人。我们继续看士师记7章16-23节：

于是基甸将三百人分作三队，把角和空瓶交在各人手里，瓶内都藏着火把。吩咐他们说：“你们要看我行事，我到了营的旁边怎样行，你们也要怎样行。我和一切跟随我的人吹角的时候，你们也要在营的四围吹角，喊叫说：‘雅伟和基甸的刀！’”

基甸和跟随他的一百人，在三更之初才换更的时候，来到营旁，就吹角，打破手中的瓶。三队的人就都吹角，打破瓶子，左手拿着火把，右手拿着角，喊叫说：“雅伟和基甸的刀！”他们在营的四围各站各的地方。全营的人都乱窜；三百人呐喊，使他们逃跑。三百人就吹角，雅伟使全营的人用刀互相击杀，逃到西利拉的伯哈示他，直逃到靠近他巴的亚伯米何拉。以色列人就从拿弗他利、亚设和玛拿西全聚集来追赶米甸人。

基甸打的这场仗，恐怕在人类战争史上是空前绝后的。人所打的最漂亮的仗无非是兵不血刃，所以孙子兵法上说，“不战而屈人之兵，善之善者也。”可是之所以做得到“不战而屈人之兵”，“兵不血刃”，是因为你有强大的军队，兵强马壮、武器精良，敌人一估算，觉得打不过你，所以才不战而降。说到底，“不战而屈人之兵”是人的力量可以做得到的。可是基甸这场仗是神在为以色列人打，比“兵不血刃”更胜一筹，因为根本不用兵器，可以说是“刀不出鞘”。这三百人是用什么打赢了这场仗呢？是用火把和角，他们左手拿着火把，右手拿着角，高声呐喊，就把敌人打得落花流水。

火把和角代表了神的能力，神出现的时候总会有火和角声，比如出埃记20章18-19节说：

众百姓见雷轰，闪电、角声，山上冒烟，就都发颤，远远地站立，对摩西说：“求你和我们说话，我们必听，不要神和我们说话，恐怕我们死亡。”
这里的上文讲的是神向以色列民显现的情景。这句经文同时出现了角和火把这两个字。你可能不明白，哪里有火把呢？“冒烟”就是“火把”这个字，中文翻译成了两个不同的词，其实都是同一个希伯来文。神一显现，就会有角声和火，所以角声和火把就代表了神的能力。基甸率领这三百人左手拿着火把、右手拿着角去攻打敌人，就代表说他们是在运用神的能力去打仗，结果把敌人打得落花流水。这就是神的能力，人的能力根本无法跟神的能力相比。

这场仗打的实在太漂亮了，是神在神以色列人争战。可是接下来以色列人要怎么做呢？是不是欢呼胜利就行了呢？不是的，士师记7章23节说，“以色列人就从拿弗他利、亚设和玛拿西全地聚集来追赶米甸人。”更具体的描述是在下面一段经文，我们继续看士师记7章24-25节：

基甸打发人走遍以法莲山地，说：“你们下来攻击米甸人，争先把守约旦河的渡口，直到伯巴拉。”于是以法莲的众人聚集，把守约旦河的渡口，直到伯巴拉。捉住了米甸人的两个首领，一名俄立，一名西伊伯。将俄立杀在俄立磐石上，将西伊伯杀在西伊伯酒醡那里。又追赶米甸人，将俄立和西伊伯的首级，带过约旦河，到基甸那里。

刚才我们已经看见，是神在为以色列人打这场仗，这完全是神的能力，只用三百人，刀不出鞘就把敌人打得落花流水。可是基甸并没有叫以色列人欢呼胜利庆祝就行了，他是打发人走遍以法莲山地，叫以色列人齐来攻击米甸人。以色列人就出来，杀了米甸人的两个首领。在接下来的第8章还说，基甸杀了米甸人的两个王。这里我们可以学到什么功课呢？是神在为以色列人争战，神让基甸率领三百人下到米甸营里去攻击米甸人，那场仗已经取得了决定性的胜利，可是接下来以色列人还有许多事情需要去做，他们必须竭尽全力去消灭敌人。而且他们需要消灭的敌人并不单单是无名小卒，还有两个首领、两个王，是米甸人的最高领导。神把这些重要工作交给了以色列人去做，杀最高领导并不是容易的事，最高领导也是最勇猛善战的人，所以以色列人必须竭尽全力去争战。

这就跟我们基督徒一样，神已经让主耶稣死在十字架上，胜过了撒但，这是决定性的胜利，我们根本不可能胜过撒但，是神胜过了撒但。可是接下来，我们也必须竭尽全力去制伏敌人。可是很多基督徒以为信了耶稣，就等着上天堂了。这种概念大错特错了，我们要竭尽全力去制伏敌人，去为神争战。所以使徒保罗常常说他竭尽全力，他的一生也是竭尽全力为神争战的一生。这并不是靠行为得救，神已经取得了决定性的胜利，但接下来我们也要竭尽全力去追杀敌人，像基甸那样。


