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今天我们要看两个圣经人物：底波拉和巴拉。这两个人物都出现在士师记4-5章，两个人一起打败了敌人，拯救了以色列民。

我们翻到士师记第4章。士师记第4章1-3节写的是底波拉、巴拉所处的时代背景。当时以色列的前一任士师以笏去世后，以色列人就又开始行雅伟眼中看为恶的事，雅伟就把他们交给在夏琐作王的迦南王耶宾手中。迦南王耶宾拥有铁车九百辆，可以说是当时最先进的武器装备了。而为首的将军名叫西西拉，他就大大欺压以色列人二十年。以色列人实在受不了了，就再次呼求雅伟拯救。正是在这种情况下，神又兴起了一位士师。我们看士师记4章4-5节：

有一位女先知名叫底波拉，是拉比多的妻，当时作以色列的士师。她住在以法莲山地拉玛和伯特利中间，在底波拉的棕树下。以色列人都上她那里去听判断。

 这里说底波拉是一位女先知。圣经中的女先知不多，从圣经的记载当中我们可以找到的第一位女先知是摩西的姐姐米利暗，第二位就是士师记4章这里的底波拉。后面的圣经书卷中也记载了几位女先知，但大多都是提了一下名字，简单说几句而已。相比之下，圣经对米利暗和底波拉的记载比较多。而再将米利暗与底波拉一相比，圣经记载底波拉的笔墨比较多。况且米利暗有失败之处，底波拉却没有，所以底波拉在圣经中是一位比较突出的女先知。

先知就是神的代言人，神透过先知向人说话，传达神的旨意。整个以色列民的历史就是先知的历史，先知们一次次挽救以色列，呼吁、引导以色列民归向神，指引以色列民走上正途。先知是神所拣选的，不是人人想当先知就可以当得了的。可是在新约哥林多前书14章1节，保罗鼓励我们要追求做先知，既然先知是神所拣选的，为什么我们还要追求呢？我们怎能追求得来呢？因为神拣选的标准是看生命素质，我们可以努力追求属灵的生命素质，求神改变我们，能够有神的美丽的生命素质，这样或许有一天，神就会拣选我们做先知了。

神拣选了底波拉做先知，可见底波拉的生命素质非同一般。士师记4章4节还说，底波拉做以色列的士师。其实这里的“士师”一词，它的希伯来原文是个动词，是审判、判断的意思，先知的职责就是代表神实施判断、审判的工作，领导神的子民。所以确切说底波拉还是在履行先知的职责，跟士师记里的其他士师们不同。士师记里的其他士师都是神特别兴起的大能勇士，能够打败敌人，拯救以色列民。但底波拉并不是这种士师，她是位先知。

士师记这里说，以色列人都上底波拉那里去听判断。这不禁让我们想到了摩西。出埃及记18章记载说，摩西的岳父去以色列营探望摩西。第二天，摩西的岳父发现百姓从早到晚都站在摩西的左右。摩西的岳父就不禁问摩西说：“你向百姓作的是什么事呢？你为什么独自坐着，众百姓从早到晚都站在你的左右呢？”摩西就回答岳父说：“这是因百姓到我这里来求问神。他们有事的时候就到我这里来，我便在两造之间施行审判，我又叫他们知道神的律例和法度。”

现在底波拉也在做摩西所做的工作，百姓到她这里来求问神，底波拉就告诉他们神的旨意，然后百姓就决定该怎么做。而且这个过程中，底波拉也会教导百姓神的律例和法度。这就是先知的工作，先知跟神有亲密的关系，明白神的旨意、律例和法度，可以带领神的子民。否则的话，神的子民就会远离神。今天的教会太需要先知了，没有先知，教会的弟兄姐妹就成了没有牧人的羊，只能走入歧途，结果整个教会也就成了死的，只是有个教会的名称，其实就是人的一个机构罢了，一切都在靠人的方法来运作。

显然底波拉已经做了以色列的先知、士师一段时间了，可是到此为止她只是判断以色列人，并没有对敌人采取什么行动。一个先知、一个属灵人是完全活在神的王权下的，神下达一个命令，他就会行动；神没有命令，他就不会行动，哪怕众人都劝他行动，哪怕表面看起来非常有需要采取行动，可是他也不会采取行动，直到听见神的吩咐为止。终于到了一天，神向底波拉下达命令了。我们继续看士师记4章6-7节：

她打发人从拿弗他利的基低斯，将亚比挪庵的儿子巴拉召了来，对他说：“雅伟以色列的神吩咐你说：‘你率领一万拿弗他利和西布伦人上他泊山去。我必使耶宾的将军西西拉率领他的车辆和全军往基顺河，到你那里去。我必将他交在你手中。”

神给底波拉下达的命令是，让底波拉吩咐巴拉去与耶宾的将军西西拉作战。底波拉就如实传达了神的话，这就是先知的职责，神吩咐他说什么，他就说什么。今天我们有一个倾向就是对神的话很随便，随随便便按照自己的理解来解释圣经，结果是离题万里，甚至歪曲了圣经的意思。你以为神会看为是小罪吗？如果是出于无知，那么求神怜悯我们；如果是出于故意，那么我们就是自取沉沦，正如使徒彼得在彼得后书3章16节说，那无学问不坚固的人强解圣经，就像解别的经书一样，就自取沉沦。

巴拉是谁，圣经并没有交待太多，我们只知道他是亚比挪庵的儿子，住在拿弗他利的基低斯，所以巴拉应该是拿弗他利支派的人。奇怪的是，神虽然吩咐巴拉去作战，可是神并没有直接吩咐巴拉，而是透过先知底波拉吩咐巴拉。不要奇怪，你看一看圣经，就知道这是神做事的原则。神不会向所有神的子民说话，神是选择透过他的先知向神的子民说话。所以整个神的家是非常有次序的，神是头，是王，神向先知下达命令，先知再向下传达神的命令，层层下达，就好比军队一样，整个以色列民就好像一支军队。这也是新约教会运作的方式。

巴拉听见底波拉向他传达的神的这番话，他是如何回应的呢？不妨把我们自己放在当中，试想一想，要是有一天一个人自称是先知，对你说：“神让我吩咐你说：你要离开家，去某个城市事奉神。”你会如何反应呢？你能分辨出他是真先知还是假先知，他说的话是真的出于神、还是杜撰的吗？这个分辨太重要了，你分辨错了，下错了决定，就会付上沉重的代价。如果他是假先知，他的话真的是骗人的话，而你听从了他的话，那么你只会走入歧途。如果他是真先知，他说的话真的是出于神，而你下个错误决定，判定他是假先知，说的是谎话，那么你就悖逆了神，亵渎了圣灵。或许你并没有下判断说他是假先知，只是你不大认识他，不敢肯定他是不是先知，所以不敢贸然听他的话。或者你承认他是先知，你也很尊敬他，可是真先知往往是很温柔的，他不会用先知的头衔来压制你，不会强迫你遵行他的命令。他可能只是温柔地给你一个建议，可是你不大愿意听，就跟他理论一番：可不可以这样呢？可不可以不去这个地方，而是去那个地方呢？……可是如果这是神的旨意，有什么可讨价还价的呢？神只好另找别人去遵行神的旨意了。

在分辨的问题上，没有人能够帮助你，谁都不能替你来判断、替你来下决定，你必须运用自己的灵来判断。在约翰福音10章27节，主耶稣说“我的羊听我的声音”，属于神的人就自然能够分辨出谁是神所差派来的人，能够分辨出神的带领。所以如果你不能分辨，那就只能说明你的生命有问题，你不是属于神的。

巴拉是如何回应的呢？我们继续看士师记4章8-10节：

巴拉说：“你若同我去，我就去；你若不同我去，我就不去。”底波拉说：“我必与你同去，只是你在所行的路上得不着荣耀，因为雅伟要将西西拉交在一个妇人手里。”于是底波拉起来，与巴拉一同往基低斯去了。巴拉就招聚西布伦人和拿弗他利人到基低斯，跟他上去的有一万人。底波拉也同他上去。

巴拉显然在分辨上毫无问题，他知道底波拉是神所差派的先知，知道底波拉这番话真的是神的吩咐，所以他愿意去按照神的吩咐行。可是巴拉一定要底波拉跟他一同去打仗。为什么呢？显然巴拉是有些胆怯，信心不够大。信心小的人就会胆怯，所以在马太福音8章26节，主耶稣责备门徒说：“你们这小信的人哪，为什么胆怯呢？”巴拉还没有那么大的信心单独率领以色列民去跟敌人作战，可是他的可贵之处是，他愿意紧紧依靠神的先知底波拉，所以他跟底波拉说：你跟我一同去，我就去。当然这也是一种信心，别忘了底波拉是一位女性，女人怎么可能上战场打仗呢？圣经没有说底波拉是武林高手，是一位女侠，可以打得过男人。巴拉当然不是依靠底波拉去跟敌人短兵相接，巴拉是依靠底波拉身上的雅伟的灵，因为雅伟的灵在底波拉身上，所以底波拉是先知，是士师，能够正确引导巴拉。可以说巴拉是透过底波拉而依靠神，这当然也是一种信心，所以神也体谅了巴拉。

而且巴拉对底波拉的信心有多大呢？请留意底波拉这番话，底波拉说：好吧，我跟你上去，可是你在这场战役中就得不着荣耀了，因为雅伟要将西西拉交在一个女人手里。能够亲手杀死敌军统率，这是非常荣耀的事情，就好像基甸亲手杀了米甸人的两个王一样，可是巴拉坚持请底波拉跟他一同去打仗，就得不到这份荣耀了。但巴拉似乎一点也不在乎这份荣耀，似乎在说：只要能打败敌人，我不在乎个人的荣耀，请你跟我一同上去吧。

这里我们也可以学到一个功课：如果我们属灵生命还不成熟，信心还不够大，可是只要我们紧紧跟随、依靠先知，就还有希望。神会透过先知来建立、栽培我们，最终也可以为神成就大事，就好像巴拉一样。巴拉透过依靠底波拉，终于打败了敌人，他的信心也向前跨越了一大步，所以希伯来书11章所列举的信心楷模人物，巴拉也榜上有名。最糟糕的是我们没有自知之明，属灵生命不好，不认识神，还自以为是，不愿听从先知、属灵人的话，甚至反叛，那就只能越来越远离神了。

士师记4章12-22节记载了这场战役的过程。巴拉率领以色列人跟西西拉的强大军队作战，请留意15-16节说，“雅伟使西西拉和他的一切车辆全军溃乱，在巴拉面前被刀杀败，西西拉下车步行逃跑。巴拉追赶车辆、军队，直到外邦人的夏罗设。西西拉的全军都倒在刀下，没有留下一人。”这场战役是神在打，以色列民的责任就是凭信心上战场，神就亲自为以色列民争战了，敌人被打得落花流水，全军覆没，只剩下了西西拉一个光杆司令，只好落荒而逃。

西西拉跑到了基尼人希百的妻子雅亿的帐棚，因为当时夏琐王耶宾跟希百家是友好邻邦，西西拉以为可以在这里避一避难。雅亿就热情招呼西西拉进帐棚，盛情款待，请他好好休息一下。等到西西拉睡着了，雅亿就一手拿着帐棚的橛子，一手拿着锤子，蹑手蹑脚地走到西西拉旁边，将橛子从他太阳穴钉进去，一直钉入地里，西西拉就死了。等到巴拉追赶过来的时候，雅亿就出来迎接巴拉说：“来吧，我将你所寻找的人给你看。”巴拉进帐棚一看，看见西西拉已经死了。

神要是想杀你，你绝对是无处可逃的。难怪希伯来书10章31节说，“落在永生神的手里，真是可怕的。”西西拉最终应验了底波拉那句预言：雅伟要将西西拉交在一个妇人手里。可以说这个预言一语双关，一方面以色列真正的统率是底波拉，可以说神把西西拉交在了底波拉手中。另一方面，西西拉真的死在了雅亿的手中。所以这场战役，以色列人取得了决定性的胜利。士师记4章23-24节说：

这样，神使迦南王耶宾被以色列人制伏了。从此以色列人的手越发有力，胜了迦南王耶宾，直到将他灭绝了。

士师记5章用了一整章的篇幅记载了底波拉与巴拉所作的歌，这一点也挺特别的，在出埃及记15章，摩西率领以色列民离开埃及、走过红海之后，也做了一首歌赞美神。看来底波拉和巴拉也跟摩西一样，深深地体会到了神的拯救，所以作歌赞美神，让以色列人记住神的救恩。


