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几周前大家都听见了一条新闻，就是加利福尼亚一名男子开枪杀死了自己的妻子，同时也伤及无辜，杀死了好几个人。他竟然用刀割破三个女儿的咽喉，结果两个死亡，一个幸免于难。我们觉得实在不可思议，一个人怎么会对家人、亲戚痛下杀手呢？你以为这人一定疯了，精神不正常。可是他很正常，看一看他在墨西哥被逮捕的画面，竟然言谈镇定自若、从容不迫。他并非精神变态狂，他是有条不紊地计划好了整桩杀人案。一个神智完全清醒的人竟然用刀割破自己年仅五、六岁女儿的咽喉，实在让人无法理解。

这人结婚时间不长，因为女儿才几岁。这件事给了我们什么启示呢？很显然，婚姻可以激励人向善，也可以引发人行恶。世人大多会走婚姻之路，有的已经结婚了，有的将来会结婚，所以婚姻会给很多人带来深远的影响。令人不解的是，为什么婚姻带给人那么深的苦毒、忿恨，到一个地步就像这个例子一样，一方杀死另一方，甚至杀死儿女呢？这人想要毁掉婚姻的一切记忆，包括儿女、亲戚。这件事当然是婚姻问题的一个极端例子。但纵观世上的婚姻，为什么百分之五十的婚姻已经破裂，最终以离异收场，另外百分之五十的婚姻虽然还没有分崩离析，可是双方都很痛苦，有的刚刚结婚几个月，婚姻关系就开始每况愈下？

查考圣经就会看见，人类婚姻破裂只不过是人与神关系破裂的表征而已。这句话绝对千真万确，而且不但包括了非基督徒，也包括了基督徒。遗憾的是，基督徒婚姻破裂也是基于跟神关系破裂了。很少基督徒真正与神相交，大多都是挂名基督徒，所以他们的婚姻往往跟非基督徒一样面临各种问题。这是我在教会服侍多年的经验之谈。有时候其它教会的传道人也来找我寻求婚姻辅导，因为他们的婚姻触礁了。这就是教会的光景，不但信徒的婚姻有问题，传道人的婚姻也有问题。

寻求神的旨意

我想先从婚前谈起，毕竟两人结婚不是一朝一夕的事，而是经过了长时间的相处，最终举行婚礼。有的是相识了六个月，有的是一年，也有的甚至是十年。结婚之前需要注意什么呢？你可能会说：我结婚还早着呢！可是大多数人迟早会结婚的，所以我想把话说在前头。

如果你考虑结婚，那么第一件事就是先寻求神的旨意，让他带领你该选择谁做人生伴侣。很多人对待爱情相当随便，邂逅了某人，恰巧喜欢他的牙齿，喜欢他的笑容，便想跟他交往。请不要这么快！可是很多人就是这样结婚的，所谓一见钟情。即是说你一眼就喜欢他的相貌：明眸皓齿，鼻直口方，发型也不赖。你立刻就爱上了他，然后就开始通电话：“你好吗？我们一起吃顿午餐怎么样？要不然喝杯咖啡如何？”

不要交往得这么快，要学习在一开始就靠神来建立这个关系。意思是说，不要见他明眸皓齿、鼻直口方便动了心，世上容貌俊俏的人很多。你说：“我喜欢他和蔼可亲。”可是世上很多人也和蔼可亲，为什么你不等候神的带领呢？当然你是个非基督徒，就根本不会考虑神的因素，可是正因如此，非基督徒婚姻破裂的比率非常高。

我这番话特别是对单身的说的，所幸的是你还没有结婚，现在就可以从第一步开始学习等候神的带领。创世记就是这样，亚当至少没有选择配偶这种麻烦，我们却有，因为神为亚当预备了夏娃。亚当真幸运，身边没有那么多女人，不必百里挑一，他只见到一个女人，这女人就是神为他预备的妻子。我们就没有一个人这么幸运了，即便在教会里，可以选择的弟兄姐妹也很多，所以就更加需要寻求神的带领了。要问神：神啊，你希望我跟这人交往吗？

问题是我们觉得神的品味跟我们的不一样，觉得神会给我们一个不合我们品味的人。我们想的是：“我喜欢这种女孩，要是我求问神，神让我选择另一个我不喜欢的，那该怎么办？所以我可不愿求问神！”可见我们对神有很多误解，正因为这些误解，结果我们在属灵上出了很多问题。要学习求问神，最终你会发现神给你的是最好的，是你做梦都没想到的，是最适合你的。

征询属灵长辈的意见

我还有一个建议是，你不妨征询一下教会里年长的弟兄姐妹们的意见，因为我们通常都是年纪轻轻就恋爱、结婚，生命非常不成熟。当然那个时候我们不相信自己不成熟，年轻人特别是十八、九岁的年轻人都自以为很成熟，明白生命真谛。你要是告诉他们：“你不明白生命”，他们就会反驳道：“我都十八、九岁了，怎么不明白？”可是等你到了二十九岁再回首，就会省悟到十年前自己是多么不成熟。问题是你二十岁左右就想做出选择人生伴侣的决定！

了解一个人是人生一大难题，有一位弟兄跟我说，他经过了这么多年，至今依然不了解女人。了解人实在不容易，而你二十岁左右的时候根本没有人生经验去评估别人，你完全是被对方的外表迷住了，至于他内心如何，你无从知晓。所以教会长辈、弟兄姐妹真的能够助你一臂之力。

记得我年仅十八岁就堕入了爱河。热恋的人看不见恋人的缺点，“情人眼里出西施”，她就好像是从天而降的天使。我相信堕入爱河的人都明白我的感受，你看对方简直完美无瑕，恨不得明天就跟她结婚，连一个月都等不及了，“一日不见如隔三秋”。那时我只有十八岁，根本看不出对方有什么问题。可是有一天一位弟兄对我说：“那女孩儿不适合你。”这句话犹如一盆冷水浇下来，让我恼怒不已。如果他不是我的好朋友，我可能真的会好好教训他一顿。我的天使不适合我？你有眼无珠，不代表说她就不是天使！我对那位弟兄大为不满。

过了很长一段时间，我终于意识到他说的不错。长话短说，那时候我去北京逗留了几个月，而就在北京期间，我的情绪能够冷静下来，再回顾一下整件事，我越思想这位弟兄的话（他比我年长十岁，所以人生经验比我丰富），就越意识到此话不假，只不过那时候我是当局者迷。

总之我的建议是，你在选择人生伴侣之前，明智的做法是征询一下年长的弟兄姐妹或者叔叔、阿姨或者教会领导的意见，他们对任何人都没有成见，为什么要棒打鸳鸯呢？你是当局者迷，他们旁观者清，能够看见一些东西，免得你日后婚姻痛苦。

现在回想起来，我对那位弟兄真是感激不尽，他能够有勇气对我直言相告：“那女孩儿不适合你。”要是有人对你讲这种话，那么实在是你的福气，你至少要想一想，并且为这件事祷告。我那位朋友说话真是直截了当，通常我们教会的领导不会这样直截了当，他们只会委婉含蓄地请你考虑一下某些因素，免得你日后受苦。可是等到结婚后出了问题，我们就无能为力了，只能同情他们，眼看着他们长年婚姻痛苦。婚姻痛苦就犹如置身于人间地狱，婚姻要么好像天堂，要么好像地狱，似乎没有其它境界。

所以能够成为神家里的一员实在是我们的福分，希望你能够珍惜这个福分，善用这个有利条件，征询弟兄姐妹们的意见。领导们通常不会说“你们分手吧”，他们会说：“结婚之前你要注意这一点，他要注意那一点。”等到你们解决了各自的问题，到了结婚的时候，那就真是一桩蒙福的婚姻了。所以若想婚姻幸福，征询意见至关重要。
明白神设立婚姻的目的

谈到婚姻，我们必须明白神设立婚姻的目的。
(1) 婚姻是神设立的
圣经最与众不同之处是，它一开篇就谈到神创造了男人、女人。而且在神的计划中，男女应当结合，不该独居。很多基督徒似乎有一种观念，认为神反对婚姻，尤其反对男女性关系。看一看基督教教义，当中说性是属于魔鬼的。早在五世纪的时候，教会不知怎地把婚姻划归到了魔鬼的领域，结婚不如单身，结婚也无妨，但单身更好。这样说不无道理，可是单身并非神的计划，千万不要以为结婚不好，结了婚的就是二等人。单身与结婚，神都看为好，可是神最初创造男女是要让男女结合的。

明白了神起初的计划是让人结婚，那么显而易见，我们喜欢上了谁，神不会加以阻挠，摇头否定。这不禁让我们想到了父母，孩子每每问父母可不可以做这样、做那样，父母的回答总是“不行”。孩子觉得不可思议，似乎父母只会说一句话：“不行！”有一门心理学恰恰是为了针对这个问题而创立的，其宗旨就是反对家长永远对孩子说“不行”的这种传统思想。而我们也认为神就像父母一样，只会说“不行”，每当我们想要什么好东西，神就会说“不行”。

我之所以提到这一点，是想让大家明白，神希望我们有个好婚姻，否则我今天就不必浪费时间谈论婚姻话题了。我只要说“不要结婚”，便可完事大吉。

(2) 婚姻是最重要的关系
婚姻是最重要的关系，这句话似乎人人都懂，其实未必懂。为什么我们要谈婚姻这个话题呢？因为婚姻决定了教会的内在合一与能力。教会内在关系脆弱，整间教会就软弱无力。婚姻是最基本的关系，教会弟兄姐妹婚姻不和谐，就会大大削弱教会。所以教会必须关注每个已婚弟兄姐妹的婚姻，他们的婚姻稳固、和谐、美满、健康，教会整体才能发光。要是夫妻们都在吵架，教会怎能发光呢？所以基督徒的婚姻必须稳固、健康。教会领导必须确保每一对夫妻关系和睦，帮助他们建立一个稳固、美满的关系。

(3) 妻子的责任是在属灵上帮助丈夫
创世记2章18节说，“耶和华神说：‘那人独居不好，我要为他造一个配偶帮助他。’”亚当独居，可以做修士了，岂不是很好吗？可是神觉得亚当独居不好，所以神就为亚当造了一个女人，好帮助亚当。“帮助”一词，它的希伯来文的意思是一个人帮助另一人，做他的同伴、同工，帮助他排忧解难。奇妙的是，我查考了一下这个希伯来字在旧约中的用法，发现这个字大多都用在了神身上，神帮助那些信靠他的人。

比如诗篇115篇9-11节：“以色列啊，你要倚靠耶和华，他是你的帮助和你的盾牌。亚伦家啊，你们要倚靠耶和华，他是你们的帮助和你们的盾牌。你们敬畏耶和华的，要倚靠耶和华，他是你们的帮助和你们的盾牌。”三节经文连续说到耶和华是我的帮助、我的盾牌。盾牌就是保护的意思，帮助与保护相提并论，没有想到吧？丈夫往往自以为要保护妻子，殊不知圣经说妻子是丈夫的帮助，甚至要保护丈夫。

再比如诗篇121篇1-2节：“我要向山举目，我的帮助从何而来？我的帮助从造天地的耶和华而来。”

还有以赛亚书30章5节：“他们必因那不利于他们的民蒙羞。那民并非帮助，也非利益。”此处帮助跟利益相提并论，帮助者是能够给对方带来利益的人。

归结来说，“帮助”一词大多用在神身上，而神让夏娃作亚当的帮助，可以说神的用意是要透过夏娃来帮助亚当。换言之，夏娃是个渠道，将属灵祝福、帮助传递给丈夫。所以神给了妻子一项非常重要的使命，妻子必须是个属灵巨人，才能担当起这一重任。

为什么“帮助”一词经常用在神身上呢？神设立婚姻的宗旨是什么呢？就是让夏娃成为亚当属灵上的帮助者，并非单单生活上的帮助者，比如做饭、洗衣等等。现在有洗衣机，男人不需要找个妻子来洗衣服，将衣服丢进洗衣机里就行了，这种活儿男人做起来毫不逊色。现在也有各式各样的方便快餐，放进微波炉里一微波，就可以吃了。所以为什么还需要一个妻子呢？其实雇个做饭的比娶个妻子便宜多了，做饭的不会跟你拌嘴、争吵，惟恐丢了工作。总之虽然妻子可以帮助丈夫料理生活、操持家务，然而根据创世记2章18节，妻子主要是在属灵上帮助丈夫。

我们必须明白婚姻的宗旨，否则就会走入歧途。中世纪教会也错解了婚姻概念，以为就是生养众多，儿孙满堂。可是根据创世记，多生儿女并非婚姻的宗旨，婚姻的宗旨总是着眼于属灵的领域，神设立婚姻是让夫妻二人在属灵上彼此扶持。你结婚另有所图，并非为了属灵目标，那么你的婚姻在神眼中也就毫无意义了。

难怪世人不明白为什么要结婚，因为他们不是基督徒，结婚根本没有属灵目标。难道结婚就是养儿防老吗？你有十五个儿女，以后每人给你五十块就够你花的了。现在发达国家的公民都有退休金，政府养你老，不必养儿防老。中国人依然抱着养儿防老的观念，毕竟中国的社会福利制度不完善，情有可原。但婚姻的目的并非养儿防老。

恋爱须知
明白了神设立婚姻的宗旨是让夫妻二人在属灵上彼此扶持，接下来我想根据这个原则提出几点建议：
第一，先要处理好自己的属灵生命，然后再考虑谈恋爱
要是你自己的属灵生命一塌糊涂，怎能帮助对方呢？难道你希望对方帮助你吗？这根本行不通。要是你属灵生命有问题，千万不要寻求异性的帮助，因为你很快就会忘记起初的目的了。先处理好自己的属灵生命，否则你的婚姻很快就会出问题，甚至恐怕没等到结婚的地步，你的恋爱就会出问题了。

第二，对方也必须处理好属灵生命
你也千万不要为了想跟对方结婚而去帮助他，让其他人特别是教会领导去帮助他，因为教会领导在属灵上受过了良好的训练，足以帮助他。我经常看见弟兄想帮助姐妹或者姐妹想帮助弟兄，结果被帮助的一方积极回应，因为他想跟对方结婚。而一旦两人结了婚，就不再追求神了，因为一方只是想得到另一方而已。所以我的建议是，你先要处理好自己的属灵生命，然后如果你有了意中人，也要等他处理好了属灵生命，才谈婚论嫁。

第三，建立属灵友谊

这听来很简单，其实一点都不简单。我所说的建立友谊并非两人一起出去喝杯咖啡，或者分享一块比萨饼，这不是友谊，友谊是内在关系，是彼此理解、彼此委身。友谊是需要时间去建立的。很多人结了婚，彼此却根本没有深厚的友谊，结果婚姻就出了问题，因为两人彼此根本不了解。
真正的友谊必须有属灵基础。要想建立属灵的友谊，首先要学习一起祷告，两人每次见面都要一起祷告。你说：“那岂不会毁了我们的友谊？因为我一闭上眼睛就看不见他的明眸皓齿了，我想睁眼祷告，他看着我、我看着他。”如果你们彼此相望可以更好地祷告，那就睁眼祷告吧。圣经的确没有说必须闭眼祷告，所以我觉得你睁眼祷告没问题，只不过我不大肯定你会向神祷告还是向对方祷告。

总之，要想婚姻稳固、健康，就必须透过祷告，将友谊建立在神里面。你说：“谈恋爱还要祷告，还要追求属灵的事情，岂不是大煞风景、了无生趣？”你要是这样想，那么可见你不明白属灵生命。追求属灵反而会让两人的关系更加情深意笃、其乐融融。你之所以不大相信，可能是因为你跟神还没有深厚的关系，正因如此，我才说首先你要处理好跟神的关系。

至于祷告，我的意思并非每次你们进咖啡店都要祷告四十五分钟，或者去麦当劳跪下祷告四十五分钟，这样的话，恐怕麦当劳要对你们下逐客令了。以短短一、两分钟的祷告开始你们的约会就行了。我很害怕听人没完没了地祷告，这种人似乎在显示自己在为所有人祷告。主耶稣说你不要以为话多了就必蒙垂听，属灵不在于长篇大论，两人由衷地祷告一、两分钟就行了。也不要借着祷告向对方显示自己多么属灵，就简短、由衷地祷告吧，每次见面都以简短的祷告开始，最后再以简短的祷告结束，彼此建立友谊。

第四，必须有共同的目标

两人必须有共同的目标，这对于建立属灵友谊至关重要。两人必须志同道合，然后才能谈婚论嫁。一人朝东、一人朝西，怎能结婚呢？也许你们的方向并非背道而驰，只是一点点差距而已，可是即便这一点点差距，时间一长，差距就会越来越大。所以两人的生命方向必须完全一致。

第五，拒绝性诱惑
我在服侍当中经常要处理的问题是，很多夫妻在谈恋爱的时候就已经犯罪了，这就给双方的友谊蒙上了一层阴影，造成彼此不信任。我想对弟兄们直言相告：要是女孩子跟你在一起没有安全感，那么可见她不信任你，担心你会占她的便宜。希望你能够听从我上面讲的一番忠告，将来跟异性交往时，不至于让对方觉得跟你独处没有安全感，害怕你对她动手动脚。无论是逛公园还是两人单独见面，你必须让女孩子有安全感。

我以前说过，现在再说一次：你婚前享受的一切，婚后要付上沉重的代价；婚前尝禁果，婚后反而会失去婚姻的乐趣。而你这样做，可见是缺乏自制力。当然并非总是男孩子想占便宜，很多女孩子也会挑逗男孩子，你是聪明人，就不要顺水推舟。你拒绝她，告诉她等到你们结了婚再亲热，也许当时她觉得扫兴，可是以后她会非常敬重你。在这方面甚少男人能博得女人的敬重，因为男人的态度通常都是“白拣的便宜，不占白不占”，所以女人们觉得天下男人都一样。可是如果你坐怀不乱，她就会非常敬重你，你们的婚姻也会截然不同。

第六，互相尊重

夫妻之间相互尊重非常重要，古人云“相敬如宾，举案齐眉”。现代人的婚姻之所以问题多多，就是因为没有将婚姻建立在互相尊重的基础上，结婚前就已经打情骂俏、轻薄儇佻了。比如讲些不合宜的黄色笑话；动手动脚，搂搂抱抱，互相乱摸。务要将你们的关系建立在相互尊重的基础上。
你说：“相敬如宾岂不是关系好疏远？”你以为关系会疏远，那是因为你还没有将友谊建立在相互尊重的基础上，还没体验过个中滋味。相互尊重不但不会疏远，反而会情深意笃，性生活也会和谐甜蜜。

婚姻破裂的原因

以上谈了婚前注意事项，你做得不好，婚姻自然会失败。最后我想简略总结一下婚姻失败的几个原因。
第一，不明白神设立婚姻的属灵目的

不明白神的属灵目的，这也是人类始祖亚当、夏娃落入试探的原因，他们不明白为什么神不允许他们吃分别善恶树上的果子。你明白神的目的吗？如果你已经结婚了，那么你们夫妻二人真的明白神设立婚姻的目的以及让你们结婚的目的吗？

第二，缺乏沟通与了解

为什么缺乏沟通与了解呢？因为双方根本不商量。你们会不会每天花一点时间讨论一下彼此相处的问题呢？抑或从来不聊天？比如你们每天会不会一起散散步？还是说太忙了，没时间做这种无足轻重的事情？我告诉你，一起散步举足轻重。我和太太坚持每天一起散步，哪怕是一大早，因为有时候挤不出其它时间来。趁着清早安静的时候，我们就一起散散步，聊聊天，商量一下当天的事情。要想维系婚姻，这种沟通、对话至关重要。你多久没有跟太太愉快交谈了？我想这个问题会让大多数夫妻感到尴尬，除了吵架外，他们太久没有倾心交谈了。

第三，彼此指责

亚当把责任推卸给了夏娃，说是夏娃把果子给了他，他就吃了。亚当认为如果夏娃没有给他果子，他就不会吃。所以千万不要彼此指责，这样做只会毁了婚姻。要勇于承担责任：“是我犯了错，我不该这样做。”亚当无权将责任推卸给夏娃，因为当时他完全可以说：“神说不可吃，所以我不吃。”可是亚当却责怪夏娃，这是婚姻破裂的第一步。两个人也没有商量，夏娃并没有跟丈夫商量，就吃下了果子，接下来两人又互相推卸失败的责任。切记不要互相指责。

第四，依恋父母
创世记2章24节说，“人要离开父母与妻子连合，二人成为一体。”世人的婚姻特别是中国人的婚姻之所以出现问题，其中一个重要原因就是没有遵行这个原则。男人一旦娶了妻，就要离开父母。离开父母不单单是离开父母的家，自立门户，更重要的是情感上离开父母，好与妻子相依相傍。你不可能二者得兼，既依恋父母、又依恋妻子。正如你不能事奉两个主，在情感上你也不能两边都依附。我发现中国人很难接受这一点，但事实是，无论是丈夫还是妻子，你太依恋父母，就会影响甚至摧毁婚姻。务要明白，两人结婚就是离开父母与对方连合。

创世记2章24节“连合”一词，它的希伯来文是个非常强烈的字眼，意思是双方紧紧连在一起，如胶似漆。奇妙的是，圣经也用这个字形容我们跟神之间的关系，比如申命记4章4节，“惟有你们专靠耶和华你们神的人。”申命记13章4节，“你们要顺从耶和华你们的神，敬畏他，谨守他的诫命，听从他的话，侍奉他，专靠他。”在这两节经文中，“连合”一词的希伯来文被翻译成了“专靠”，我们要离开一切偶像，与神连合，单单依靠神（此外还可以参考申10：20，11：22）。可见圣经常常以夫妻关系来形容我们与神之间的关系，我们要离开世界（埃及），与神连合。

新约也有同样的描述，比如马太福音19章5节，主耶稣引用旧约说：“‘因此，人要离开父母，与妻子连合，二人成为一体。’这经你们没有念过吗？”这里的“连合”一词，它的希腊文是“胶”的意思，两人粘在一起，不能分开。这是一种强烈的彼此联合、彼此委身的关系，如胶似漆、决不分开。

如果你已经结婚了，那么你有没有无条件委身给你的配偶，好像委身给神那样呢？请注意，圣经并没有将这两种委身视为水火不容，如果你真的完全委身给神，与神连合了，那么你必然也会委身给配偶，委身给弟兄姐妹。委身给配偶、委身给弟兄姐妹恰恰是委身给神的体现。

难道跟一个不吸引我的属灵人结婚吗？
曾经有人问过这样一个问题：“假设一个人的择偶标准是看对方的属灵素质，那么是不是就完全忽略外表，可能对方外表毫无吸引力，可是只要他属灵好，就跟他结婚？”

我发现每个人都有某种吸引力，当然未必合乎你的标准，有人喜欢这类人，有人喜欢那类人，这是很主观的看法。可是我觉得每个人都有美丽之处，也许这种美丽并不吸引你。无论男女，神给了每个人很独特的东西。除非你这个问题的意思是，有人奇丑无比，根本没人喜欢他。我想世上太少这种人了，为此我们要感谢神。

如果你心胸宽广，就会看见每个人都有美丽之处。可是我们往往很主观，设下很多条件，要这样、那样，不符合条件的都不美丽，这就太狭隘了。你要是心胸宽广，珍惜每一个人，那么你就会看见每个人都有他独特的素质和美丽之处。

如果你同意每个人都有他的美丽之处，可是他这种美丽不足以吸引你跟他结婚，那么我也同意你不必跟他结婚。不能说这人不吸引我，可我硬着头皮跟他结婚。没有人会建议你要硬着头皮跟人结婚。

以上我已经给出了几个原则，如果你在婚前、婚后都实践这些原则，那么你的婚姻就会大大蒙神祝福。

福音电台（www.fuyindiantai.org）


