主已经近了

张成  牧师

亲爱的弟兄姐妹，时间过得飞快，转眼一年就过去了，新的一年突然就临到了。面对新的一年，不知道你有什么感想呢？今天，我想跟大家一起来思想《腓立比书》4章4-7节：

你们要靠主常常喜乐；我再说，你们要喜乐。当叫众人知道你们谦让的心。主已经近了。应当一无挂虑，只要凡事借着祷告、祈求和感谢，将你们所要的告诉神。神所赐出人意外的平安，必在基督耶稣里保守你们的心怀意念。

很多基督徒非常喜欢《腓立比书》，因为这是一本关乎喜乐的书。我相信大家也非常熟悉这段经文，在这短短的几句话里，保罗已经两次呼吁我们要喜乐，不但要喜乐，而且是常常喜乐。我想，大家都非常渴望在新的一年里，能够活出这种常常喜乐的生命。

在保罗看来，喜乐是基督徒的特征。如果你是基督徒，你能应同吗？一个人有可能常常喜乐吗？我们生活在一个紧张、充满压力的世界，能够勉强应付每天生活的挑战已经很了不起了，哪里还能喜乐，更别说常常喜乐了。

保罗在《腓立比书》至少8次提到喜乐。如果基督徒不可能常常喜乐，为什么保罗还要不断提醒我们要常常喜乐呢？他是不是在教导我们用阿Q精神去面对生活的困难和压力？还是说，基督徒真的能够有神的喜乐在他心里，以至在任何压力下都可以常常喜乐？作为一个基督徒，你认为常常喜乐有可能吗？

我们如何才能常常喜乐呢？一个办法就是用物质的东西，如汽车、洋房、吃喝玩乐来使自己快乐。对于物质缺乏的人来说，这就是获得喜乐的最佳方法。但是，很多有钱人就深有体会，物质丰富不能使人有真正的满足和快乐。越有钱的人烦恼就越多，内心也越不安宁。

物质丰富的确能使人快乐，但只是在某种程度上而已；而且，这种快乐只是短暂的，根本谈不上常常喜乐。西方国家普遍上都比较富裕，但事实告诉我们，西方国家的家庭问题非常多。家庭有问题，还能喜乐吗？或许偶尔还可以喜乐，但肯定不能常常喜乐了。

记得我小的时候，家里一贫如洗，什么玩具都没有，父母连自行车也买不起。这是当时一般家庭的情况，没有太多家庭是富裕的，但当时的邻居、亲戚、朋友都显得快乐、轻松。反观今天，人们的生活条件已经大大提高，但是，家庭的问题、人际关系的问题却随处可见。

其实，我们心里都清楚，真正的、持久的喜乐必须是发自内心的，而不是靠物质丰富来维持的。问题是：还有什么途径能让我们获得真正的、持久的喜乐呢？
另外一个方法就是透过宗教来寻求真正的快乐。很多人因为在世上寻找不到快乐，他们就来教会寻求帮助。他们希望透过相信耶稣能够经历真正的、持久的快乐。但事实是，很多人信了耶稣之后也没有喜乐。很多教会传道人认识到这一点，所以他们就用不同的教会活动，或者属灵运动来刺激信徒，希望他们能常常保持情绪高涨。

近年来，教会圈子还流行一种叫“内在医治”的运动，这是一种源自心理学学说的教导。有些传道人认为，很多信徒没有喜乐，那是因为他们的内心受了伤害。于是，他们就提倡“内在医治”来治疗内心的创伤。

提倡“内在医治”的传道人认为，是一些“隐藏的创伤”使很多基督徒失去动力、没有喜乐。当然，“内在医治”也会带来一些短暂的果效，就如见心理医生一样，肯定会有一些效果，否则谁愿意花钱见心理医生呢？而这些喜乐能持续多久，就不得而知了。

如果我们连短暂的喜乐都没有，就更别谈常常喜乐了。《圣经》告诉我们常常喜乐的前提是一无挂虑，在第6节我们看到：

应当一无挂虑，只要凡事借着祷告、祈求和感谢，将你们所要的告诉神。
保罗提醒我们要常常喜乐的同时，他也劝我们应当一无挂虑。当然，如果你心里充满挂虑，又如何能喜乐呢？问题是，忧虑是人的天性，我们不可能一无挂虑。我们为工作担心、为学业担心、为婚姻担心、为孩子担心，即使是亿万富翁也不能幸免，他们虽然样样都有，但他们也会为自己的健康和安全担心。

如果想常常喜乐，就必须一无挂虑。但我们怎么可能一无挂虑呢？可能你会说，保罗在第6节不是说了么：只要凡事借着祷告、祈求和感谢，将你们所要的告诉神。这确实是一个方法，我相信你也曾经借着祷告将心里的忧虑告诉神，但是，神有没有帮你解决问题呢？你的忧虑消失了吗？

让我们回到起初的问题：我们如何才能常常喜乐呢？

《腓立比书》是保罗在监狱里写的，他因信仰的缘故被囚禁。为什么失去自由的保罗能够常常喜乐呢？保罗喜乐的秘诀和动力是什么呢？我们一起来看《腓立比书》4章5节：

当叫众人知道你们谦让的心。主已经近了。

我要大家留意这五个字 “主已经近了。”为什么保罗在谈论彼此谦让时，突然提醒我们主已经近了？在回答这个问题前，我要大家留意保罗的关注——他时刻惦记着主耶稣的再来。要正确明白《腓立比书》4章4-7节(甚至整本《腓立比书》)，我们必须了解这一点。就是说，保罗之所以常常喜乐，是因为在他心里有一个荣耀的盼望——“主已经近了。”这就是保罗喜乐的原因了。

保罗鼓励我们要常常喜乐的同时也提醒我们主已经近了，因为两者密切相关。如果你没有保罗心里的荣耀盼望，就不可能经历他所说的喜乐。

早期教会的信徒喜欢用“主必快来”作为彼此的问候和提醒(参看林前16章22节)：

若有人不爱主，这人可憎可咒。主必快来。

可见，主耶稣的再来是基督徒信仰的重心，也是《新约圣经》的重点信息。《新约圣经》的几乎每一卷书都提到了主耶稣的再来。如果主不会再来，基督徒所信的就成了枉然。

如果你是个基督徒，你相信耶稣会再来吗？相信耶稣为我们诞生、为我们受苦、为我们钉十字架，甚至为我们复活，这些都没有错，但这些都是过去的事。《圣经》要我们相信将来的事，为将要来的事预备好自己。相信“主必快来”才是你信心的试金石。我们可以看一节经文，《彼得后书》3章14节：

亲爱的弟兄啊，你们既盼望这些事，就当殷勤，使自己没有玷污，无可指摘，安然见主。

彼得在这里是谈论主耶稣的再来和审判。他说，如果我们真的相信这荣耀的盼望，现在就当好好预备自己，使自己没有玷污，无可指摘，安然见主。所以我刚才说，主耶稣的再来是我们信心的试金石。一个真正有信心的人必然会预备自己迎见主。

试想想，如果你心里真的有这个荣耀的盼望，你会何等的兴奋和喜乐呢？这种感觉就像在等候结婚一样，那些正在筹划婚礼的弟兄姊妹就能完全应同。等候结婚的青年男女必然特别愉快，因为前面有一个荣耀的盼望。他们非常关注自己的容貌、体形，希望在结婚那天，他们能以最佳状态在教堂迎见对方。

结婚前有很多事情是需要预备的。同样的道理，要迎见主，我们也必须殷勤预备自己。我们是否殷勤、尽心尽力完成主交托给我们的工作呢？我们的生命是否没有玷污、无可指摘呢？

如果你真的相信主已经近了，你会做些什么呢？你还会为生活、工作、学业、金钱、婚姻烦恼吗？这些生活的问题相对主的再来就成了鸡毛蒜皮了。我们再看保罗在《腓立比书》4章5节给予我们的忠告：

当叫众人知道你们谦让的心。主已经近了。

保罗提醒我们要以谦让的心彼此相待，好让众人可以看见，因为这是关乎基督徒见证的问题。 “谦让”也带有“温和”的意思，它是“争竞”的反义词。为什么保罗突然谈到谦让的心呢？我们看《腓立比书》4章2-3节：

我劝友阿爹和循都基要在主里同心。我也求你这真实同负一轭的，帮助这两个女人，因为他们在福音上曾与我一同劳苦；还有革利免，并其余和我一同作工的,他们的名字都在生命册上。

保罗在这里特别劝勉友阿爹和循都基两位女同工要同心，而且他也呼吁教会要帮助她们同心侍奉主。可见这两位同工彼此有隔膜，所以保罗才需要这样呼吁她们同心。如果传道人不能同心，弟兄姊妹就将不得已地选择该听从哪一个传道人，教会自然会受影响。

分门结党的结果就是教会分裂，这是在所难免的。难怪保罗在劝勉同工要同心时，也呼吁教会的弟兄姊妹要帮助她们同心侍奉，而不是激化她们之间的不和。

保罗呼吁所有在主里同负一轭的同工要有彼此谦让的心。神赐给我们不同的恩赐、不同的性格、不同的看见，是为了丰富教会，而不是分化教会。我们千万不要因为彼此的不同而起纷争。透过彼此谦让、彼此配搭，我们的侍奉工作肯定会更有果效，因为主喜悦我们彼此同心。

保罗当然不是鼓励我们在真理上妥协，谦让假教导。很多时候，传道人不能同心同工不是因为真理的问题，而是因为各持己见、互不相让。最后就演变成争竞、分裂。我们必须在主面前省察自己的动机，千万不要以持守真理为借口来达到自己的意图。即使我们达到了所期望的目的，但是如果主不喜悦我们的侍奉，这又有什么用呢？

回到刚才的问题上，“彼此谦让”跟“主已经近了”有什么关联呢？试想想，如果主耶稣下个星期回来，你还敢跟同工闹意见吗？你还敢埋怨、嫉恨、毁谤人吗？你清楚地知道主最关注的不是你的侍奉表现，而是你跟同工、弟兄姐妹的关系，他要看的是你有没有追求跟弟兄姐妹彼此相爱。这一点，主耶稣在马太福音25章“山羊和绵羊的比喻”里已经说得一清二楚了。

很多时候，我们跟同工、弟兄姐妹有隔膜，却不肯处理；我们心里知道主不喜悦，却不愿意马上处理。我们心里想，等下一次有机会时才处理吧。我们总是假设有用不尽的明天，问题不需要急着处理。但是，如果主耶稣明天就回来，你如何能安然见主呢？如果主下个月就回来，你还敢浪费时间在教会里搞分裂吗？

如果我们心里充满对人的不满和嫉妒，试问又如何能常常喜乐呢？心里隐藏罪的人是不会有喜乐的。

保罗说，让众人知道你们谦让的心，主已经近了。彼此谦让的心至关重要，因为这关乎众人的救恩。如果众人看不见基督徒谦让的心，所看见的都是纷争、不和，他们为什么要相信福音呢？但是，如果非基督徒在教会里看见同工、弟兄姐妹有谦让的心，他们的心就会对真理开放，因为他们亲眼目睹神在基督徒生命里的工作。

主已经近了，让众人看见你们谦让的心，看见福音的荣耀，看见神的大能，以至他们可以相信福音得救。

保罗的劝勉不仅是针对同工，也是针对每一个基督徒说的。主已经近了，你跟其他人的关系是如何呢？你能问心无愧、安然见主吗？既然主已经近了，为什么不把所有的精力投入到传福音上呢？为什么要浪费时间彼此争闹呢？即使有些事情是别人的错，为什么不大量一点儿，承担对方的错呢？为什么要让这些鸡毛蒜皮的事妨碍福音的工作呢？

如果我们心里有这个荣耀的盼望，这盼望必然会改变我们的生命目标和生活方式。我在1981年申请到加拿大移民签证。当时，出国的人很少，朋友都用希奇、羡慕的眼光看着我，我当然也情绪高涨，因为再过不久就可以到国外经历新的事物，开拓我的理想了。

当时我还是一个非基督徒。在预备移居加拿大前的两三个月，我特别的兴奋，特别的开心。我将自己的摩托车、自行车、音响系统、家具等各式各样的东西廉价出售给朋友。虽然以大出血的方式出售我的东西，但我一点都不感到心疼，因为一想到出国，我就手舞足蹈，哪里会在乎这些小小的损失。

我有一块瑞士金表，是一位亲戚送的，我一直舍不得戴，生怕弄丢了，但是为了移居加拿大，我打算将它卖了。当时，有一个非常要好的朋友，他表示有兴趣要买我的金表。他先向我要了金表，说要给家人看看，征求他们同意。既然是知心朋友，我毫不犹豫地把金表交给了他。结果，直到我离开的那一天，都找不到他。后来，我终于意识到我的金表已经被他骗走了。

可能你以为我当时一定是暴跳如雷。错了，我一点儿都没有生气，因为我整个注意力都集中在移居加拿大上。我的美好盼望正在慢慢实现，我根本不在乎这一切。那段时间，即使有人得罪我，我也会一笑置之。我心里想：就快要离开这个地方了，前面有这么多美好的事物等着我去经历，何必那么小气呢？

这就是盼望的力量，地上短暂的盼望已经能给人这么大的动力，有永恒盼望的人岂不是所向无敌吗？难怪保罗无论在什么环境中都能常常喜乐。这就是他喜乐的秘诀。

如果你真的相信主已经近了，除了追求彼此谦让，你还会做些什么呢？你当如何预备主的到来呢？你还会像世人那样整天为生活、工作、学业、金钱、婚姻烦恼吗？我们再回到《腓立比书》4章5-6节：

当叫众人知道你们谦让的心。主已经近了。应当一无挂虑，只要凡事借着祷告，祈求和感谢，将你们所要的告诉神。

保罗劝勉我们说，主已经近了，应当一无挂虑。因为忧虑会侵蚀我们的喜乐。但是，我们怎样才能一无挂虑呢？除非我们有属灵的眼光，能洞察到我们在世上的日子有限——因为主已经近了。

很多基督徒的生活方式跟非基督徒没什么两样，他们天天为家庭、工作、学业、健康等问题忧虑和操心。非基督徒为这些事情忧虑是可以理解的，既然他们没有永恒的盼望，今生就是他们唯一的指望，他们岂能不忧虑呢？但是，信主的人就不应该为今生的事忧虑了，因为我们只是这个世上的过客，我们在等候进入那永远的国度。

如果主耶稣下个月就回来，你还会担心老板提不提升你吗？你还会因别人对你说了一些不好的话而耿耿于怀吗？你还会因为身体的不舒适而担心自己患了癌症吗？你还会为自己找不到伴侣而烦恼吗？你还会计划移民到美国吗？如果你真的相信主已经近了，你岂不是会撇下一切，赶紧做讨主喜悦的事吗？当然，如果你不相信主会再来，你自然就会像世人那样为今生的事劳苦愁烦。

主耶稣在《马太福音》第6章教导我们不要为明天忧虑，因为忧虑和信心是格格不入的，忧虑会吞噬我们的信心。我们必须明白：我们一无挂虑，不只是因为主已经近了，而是要专心追求神的国和神的义。这是一种因相信神、信靠神而生发出来的生活方式。如果你真的经历到神的真实，你对神自然就有完全的信靠；如果你从来没有经历过神，你为生活忧虑也是在所难免的。

所以，即使主不是在我们有生之年回来，我们也当一无挂虑。如果主已经近了，我们岂不是更应该一无挂虑吗？就如房子正在着火，你还会忙着做饭、洗衣服、看电视吗？当然不会，你会马上撇下一切，赶紧呼吁人逃离现场。如果你真的意识到主已经近了，就会更积极地做主的工作，绝不会让一些鸡毛蒜皮的事拖累你。你巴不得一无考虑、全心全意侍奉主，为主传福音抢救灵魂。
可能你会说，如果主耶稣真的近了，那么我们确实应该全力以赴做主的工；但是，如果主不是在我有生之年回来，我怎么可能什么都不忧虑呢？如果我年老了没有配偶、没有孩子、没有住房、没有退休金，健康也不好，我该如何生活呢？

保罗知道人的软弱，他知道我们容易被各式各样的忧虑缠身。生活的压力和困难永远是没完没了的，基督徒也不能幸免。可能我们不为自己的事忧虑，但是父母的需要、孩子的将来……这一切难免会影响我们侍奉主的专一。我们当如何面对和胜过忧虑呢？让我们看保罗给我们的建议，《腓立比书》4章6-7节：

应当一无挂虑，只要凡事借着祷告、祈求和感谢，将你们所要的告诉神。神所赐出人意外的平安，必在基督耶稣里保守你们的心怀意念。

怎样才可以一无挂虑呢？就是凡事借着祷告、祈求和感谢，将你们所要的告诉神。常常祷告、祈求和感谢就能一无挂虑吗？很多基督徒每天都祷告，但他们还是常常为明天忧虑。保罗所说的“祷告、祈求和感谢”是什么意思呢？

保罗是在教导我们不要为自己的事挣扎不休，当放下一切来亲近神。很多时候，我们为很多事情忧心，强烈的忧虑感使我们坐立不安，当我们不能控制局面时，就开始怨天尤人。这一切的反应非但不能帮助我们解决问题，反而令我们越来越远离神。所以，保罗在这里提醒我们，不要靠自己的力量去成就事情，不要让忧虑疏远你跟神的关系。当常常亲近神，把你心里的挂虑和需要告诉他，因为他是你的主，他关心你。

这是不是说，只要我们把心里的忧虑、困难和需要告诉神，一切问题就会迎刃而解呢？你所需要的一切神就会马上供应你呢？请大家留意，保罗并没有这样说。如果问题不会因祷告神就迎刃而解，为什么我们要祷告呢？保罗说，神所赐出人意外的平安，必在基督耶稣里，保守你们的心怀意念。保罗没有说你求什么神都会答应你，他是说，神会赐平安保守你的心怀意念。
那有什么用呢？如果神不解决我的问题，我的困难依然存在，怎么可能一无挂虑呢？关键就在于你是否关心行神的旨意。如果你真的来到神面前亲近他、依靠他，求他帮助你一无挂虑，专心侍奉他，你就能够经历神赐给你出人意外的平安，保守你的心怀意念，使你一无挂虑地遵行他的旨意。

保罗说，这是一种出人意外的平安，是人不能解释的经历，但你知道是真实的。保罗并没有说，侍奉神的人是无忧无虑的，因为神会帮他们消灾解难。神不一定会拿走你的困难，但他会赐平安给你，让你一无忧虑。

很多人看祷告为解决问题的捷径。一有困难就马上向神祷告，如果神不听祷告，就找牧师、传道人代祷。但你会发现，很多时候，神都没有听我们的祷告，他没有按照我们的意思回应我们的祈求。为什么呢？因为他要教导我们寻求他的旨意。祷告不是为了解决困难，而是为了亲近神，求问他的旨意。

作为基督徒，不论是顺境还是逆境，我们都要遵行神的旨意。当我们面对困难时，更要来到神面前求他赐平安保守我们的心怀意念。为什么求神赐平安保守我们的心怀意念是这么重要呢？是为了让我们可以一无挂虑地工作、学习、睡觉吗？当然不是，神赐平安是为了让我们可以一无挂虑地遵行他的旨意。

但愿我们都不再作小孩子，而是长大成人，以神的意念为我们的意念。主已经近了，我们当一无挂虑，专心行神的旨意，将福音传给更多的人。如果我们有遵行神旨意的心志，神必然乐意帮助我们。不论环境如何动荡不安，他会赐平安保守我们的心，好让我们可以专心行他的旨意。

可能你会问，保罗说“主已经近了”，但是已经过了两千年，为什么主还没有来呢？会不会是保罗看错了？我怎么知道《圣经》所说的是可靠的呢？主耶稣曾对门徒说，福音必须传遍天下，然后他才会再来。

在保罗的时代，人们所知道的“天下”就是欧洲、北非、中东、小亚西亚这一带的地方。早期基督徒非常积极地将福音传遍了当时的“天下”，他们以为大使命已经快完成了，接下来就是等候耶稣的再来。

他们并不知道主耶稣所指的“天下”比他们想象的还要大得多。当时人们还不知道美洲大陆、中国、澳大利亚等地方的存在。主耶稣没有在保罗的年代回来，因为教会的大使命还没有完成。今天我们有目共睹，福音已经传遍全球，几乎所有的人都听过耶稣的名字。我们知道大使命已经接近尾声，主耶稣的话正在我们眼前应验。

不但如此，《新约》里很多的预言也在逐一地应验。以色列复国已经是众所周知的奇迹。环境污染、各种疾病蔓延(如艾滋病)、各种的天灾、非洲国家的饥荒、中东局势的恶化、西方国家和回教国家的冲突等问题在《启示录》中已经预言了。各种的迹象都在提醒我们，主已经近了。

甚至很多科学家都预测如果环境污染的问题没有改善，地球的生态环境就再也不能挽回了，主耶稣一定会回来审判，人类就会因自己的贪婪而自我毁灭。地球将来会变成什么样子，我们不清楚；但我们知道这个世界。但愿我们信主的人都不要忽略或者轻看《圣经》的预言。

保罗之所以能够常常喜乐、一无挂虑，是因为他心里有荣耀的盼望，就是主耶稣的再来。他整个生命目标就是催促主耶稣快来，他也随时随地预备好自己迎见主的到来。保罗的生命样式应该是基督徒在世上生活的榜样。

主已经近了，除了要追求一无挂虑地遵行神的旨意，追求彼此谦让，保罗还提醒我们追求一件非常重要的事，就是要常常思想美善的事。我们可以看《腓立比书》4章8-9节：

弟兄们，我还有未尽的话：凡是真实的、可敬的、公义的、清洁的、可爱的、有美名的，若有什么德行，若有什么称赞，这些事你们都要思念。你们在我身上所学习的，所领受的，所听见的，所看见的，这些事你们都要去行，赐平安的神就必与你们同在。

主已经近了，我们当如何预备自己呢？保罗给了我们一些非常实用的建议——要常常思想美善的事，因为这是神喜悦的事。为什么思想美善的事是这么重要呢？你平时思想些什么样的事呢？很多时候，我们思想的都是一些属于地上短暂的事，如衣食住行，甚至是不好的事，如对人的怨恨和不满等等。如果我们的意念经常停留在地上短暂的事，试问又如何能够看见天上的事呢？

透过思想神喜悦的事，我们就能做一个手洁心清的人。因为你的意念如何，你的为人也如何。神喜悦手洁心清的人，只有这样的人才能够安然见主。所以保罗在第9节说，如果你追求成为这样的人，赐平安的神就必与你同在，因为神喜悦这样的人。

保罗在第8节是向我们描绘什么是美善：真实的、可敬的、公义的、清洁的、可爱的、有美名的，这一系列形容词都是在描绘神生命的素质。常常喜乐、一无挂虑是拥有这些生命素质的结果。追求这种生命素质的人，肯定是一个手洁心清的人。这样的人，赐平安的神必然会与他同在。如果神与你同在，你还会忧虑什么呢？这种人会经历来自天上的喜乐，没有任何人、任何环境能将这样的喜乐夺走。

我们怎样才能思想天上的事呢？第一，《圣经》的教导都是真善美、是神喜悦的，我们要留心聆听，牢牢记住，常常默想。第二，主耶稣和忠心跟从他的仆人(不论是从前的使徒还是今天的传道人)，他们的生命就是真善美的体现，他们用自己的生命教导我们神的旨意。我们必须细心观察，留心效法他们的榜样。

第三，透过我们每天所见所闻，不论是新闻媒体（如报纸、杂志）或者我们所接触的人，凡是真善美的事，我们都当铭记在心。这是一个充满罪恶的世界，我们要忘记所见所闻的恶，但任何值得称赞的事，我们都要留心听，留心效法。如果你如此行，赐平安的神就会与你同在。

我们不是因为主已经近了才追求这些事，我们追求这一切美善的事，是因为我们心里有荣耀的盼望。这盼望无时无刻催促我们预备自己，迎见主的再来。如果我们积极追求这一切，我们在主面前就无可指摘，可以安然见主的面。无论主在什么时候回来，我们都不会措手不及，无颜见主。

亲爱的弟兄姐妹，一年过去了，新的一年又来了，主已经近了，你预备好自己迎见他了吗？

――  完  ――
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