我将一切都更新了
小珊
一元复始，万象更新

你喜欢新年吗？你盼望新年的来临吗？

小孩特别喜欢新年，因为新年总是带来新希望。还记得小时候，到了快过年的那几天，父母便领着我们一起大扫除，把杂物收拾好、把破旧的东西扔掉、把墙壁粉刷一番。到了大年初一时，家里摆放着桃花、桌上放着林林总总的糖果、瓜子、美食，大家都穿上醒目漂亮的衣服，兴高采烈的迎接新的一年。
大地也盼望着新年的来临，一元复始，万象更新。不管严冬多么寒冷，万物多么萧条，新年一来就带来了新的开始。年复一年，这个生生不息的循环正表达了我们对美好明天的追求。
神为人类预备了新天新地
圣经是神写给人的信，一封很长，很长的信，目的是让世人认识他，明白他的心意，跟他建立亲密的关系。当这封信临近结尾，神当然会把最重要的事情说得一清二楚。那么，神是用什么作为这封信的结语呢？启示录21章提到一件事情，就是将来的新天新地；而在整本新约里，只有启示录21章和彼得后书3章谈到这件事情。启示录21章1-5节说：
“我又看见一个新天新地，因为先前的天地已经过去了，海也不再有了。我又看见圣城新耶路撒冷由神那里从天而降，预备好了，就如新妇装饰整齐，等候丈夫。我听见有大声音从宝座出来说：看哪，神的帐幕在人间。他要与人同住，他们要作他的子民；神要亲自与他们同在，作他们的神。神要擦去他们一切的眼泪，不再有死亡，也不再有悲哀、哭号、疼痛，因为以前的事都过去了。坐宝座的说：看哪，我将一切都更新了。”
启示录不是以大灾难、大审判作为结束，而是以新天新地这个异象作为结束的，因为对神来说，这是他从古至今所定的计划，是关乎人类最重要的事情。旧约的先知书已经预言到新天新地的来临，在神永恒的计划里，他早早已经为我们预备了新天新地。以赛亚书65章17-19节说：
“看哪，我造新天新地，从前的事不再被记念，也不再追想。你们当因我所造的永远欢喜快乐，因我造耶路撒冷为人所喜，造其中的居民为人所乐。我必因耶路撒冷欢喜，因我的百姓快乐。其中必不再听见哭泣的声音和哀号的声音。”
新天新地是怎么样的呢？是否是一个风景优美的度假圣地，人们悠哉游哉的躺在沙发听音乐吃葡萄的地方？不知道什么原因，很多人一想到将来的新天新地就会想到类似的图画。到底圣经描绘的新天新地又是怎样的呢？
首先，先前的天地已经过去了。
圣经称将来的天地为新天新地，因为它跟先前的天地不同，而先前的天地已经过去了。有句话说：“天长地久”。在人们的心目中，沧海桑田，时代变迁，天地是永久不变的。不过随着科技的发达，我们知道宇宙万物，山川河流都不断发生变化。启示录形容现今的天地为“先前的天地”，因为它是属于物质世界，是短暂，需要被更新的。既是这样，你意识到今生只是人生旅程的一个阶段，并非旅程的全部吗？你现在所面对的成败得失将会过去，个中的痛苦都会划上句号。
说到新天新地，可能你会感到有点抽象；其实，不是很难明白。想一想那些准备移居外地的人，他们对很多东西都不再斤斤计较：升官发财、买房买车、人与人的恩恩怨怨，他们都不太在乎，反正到了新地方可以开始新生活，又何必被旧事缠住？
我跟年轻人聊天，发觉他们面对最大的难题就是婚姻问题。可能他们本身不是很焦急要娶要嫁，但父母却不停的催逼，软硬兼施要他们早点成家。听说以前农村的孩子十八岁就该成家了，近几年结婚的标准年龄已经稍微放宽，二十几岁成家也可以接受。即使如此，很多适婚年龄的弟兄姐妹也为婚姻大事而烦恼，觉得人生的目标就是要结婚生子。
以前我听过一个见证，是关于一位爱主的老传道人的。他有个女儿，到了该结婚的年龄，人人都为她焦急，希望她快点找个对象，快点结婚。但这个老传道人却有不同的看法，他觉得不用为女儿的婚姻大事紧张，因为在他心目中，婚姻只是今生的事。他是个明白神心意的人，他的话使我想起主耶稣的教导；主耶稣说：复活的时候，人不娶也不嫁，就像天使一样（太22章30节）。意思就是男婚女嫁只是今生的事，是人生的一个阶段，跟永恒来相比，就变得微不足道了。
其次，将来的天地是新天新地。

人年纪越大，过年的热情就越减退。年复一年，新年只不过是旧事的延续，翻来覆去，日光之下并没有新事，没有什么能激动人心的。这是人们对新年的看法，但这并不是新天新地的意思。启示录说到新天新地，主要不是因为以前的天地是旧的，所以将来的称为新，不是这么简单。启示录要强调的是将来的天地是前所未有、截然不同、有着不一样的特点的。
那么，新天新地是怎样不同呢？21章1节说：“海也不再有了”。约翰是用图画方式来描绘将来的新天新地。简单来说，“海”象征撒但的活动范围，而海浪翻腾也恰恰描绘了罪人缺乏平安，就好像海浪一样动荡不安。启示录里出现的敌基督，约翰称为“兽”的，是从海中上来的。现在打开电视，翻开报纸，所看见的都是罪恶在泛滥，团伙式的案件越来越多，犯案者的年龄越来越小。若是打开互联网，各种色情广告一闪一闪的向你招手，使你无法安宁。不过当新天新地来临时，一切善恶的争斗都会成为过去，撒但的势力也会土崩瓦解。
现在你明白为什么21章4节说：“神要擦去他们一切的眼泪，不再有死亡，也不再有悲哀、哭号、疼痛，因为以前的事都过去了。”“以前的”事，其实就是跟“先前的”天地有关的，两个词都是同一个原文。简单来说，今生的事，一切甜酸苦辣都是暂时的，当新天新地来临时，这些都会成为过去。

圣经用了几个词总结今生的事：眼泪、悲哀、哭号、疼痛、死亡。你同意圣经的看法吗？新年又快到了，你会怎样总结过去一年？可能你会因自己做错事而悲伤，因担心所爱的人而流泪，因严峻的试炼而发出呼喊，因亲人的离去而思念万分。不过，圣经宣告了一个好消息：神会亲自擦去我们的眼泪，他明白我们经历的一切，他会带领我们进入一个崭新的未来。
21章2节说：“我又看见圣城新耶路撒冷由神那里从天而降”。接着，约翰又看见圣城，新耶路撒冷从天而降。圣城，新耶路撒冷有着独特的素质，因为它不是人的工作，而是神的工作。我们以为将来所有圣徒都会离开世界，升到天上，住在云里；这并不是圣经的教导。启示录说圣城新耶路撒冷由神那里从天而降，在神的计划里，圣徒仍然会脚踏实地的在新天新地里过着充实的日子。
神要亲自与人同住，我们要作他的子民
当新天新地来临时，神对人类的计划终于可以完全实现了：神要亲自与我们同住，作我们的神，我们要作他的子民。从创造人类以来，神一直渴望与人同住，可我们的表现一次次的让神大失所望。神开辟了一块地，立了个园子，让亚当安居在那里，又为他造了配偶帮助他。可惜第一个回合刚开始，亚当，夏娃已经通不过测试，敌不住引诱，违背神的命令，结果失去了跟神亲密的关系，并且不能再待在伊甸园与神同住了。
不幸的是，历史不断重演。神呼召摩西带领以色列民离开埃及，又用神迹奇事跟埃及人争战。虽然以色列民千辛万苦摆脱了埃及人的辖制，但他们竟然造了一只金牛犊，向它下拜，以它为神。他们的恶行把神激怒了，以致神说会差遣使者带领以色列民，神自己却不同他们上去，恐怕在路上把他们灭绝。后来摩西在神面前苦苦哀求，才让神回心转意。
为了帮助我们，神借着先知以西结预言，他要把新心、新灵赐下，好让我们能够顺从他，与他同行。以西结书36章26-28节说：

“我也要赐给你们一个新心，将新灵放在你们里面，又从你们的肉体中除掉石心，赐给你们肉心。我必将我的灵放在你们里面，使你们顺从我的律例，谨守遵行我的典章。你们必住在我所赐给你们列祖之地。你们要作我的子民，我要作你们的神。”
有新心、新灵的人才能与神同住

只有一种人能够与神同住，就是有新心、新灵的人。27节已经解释了“新灵”的意思，“新灵”就是神的灵。先知以西结预言说：神会把他的灵赐下，让他的灵住在我们里面，好让我们有能力顺从他的心意，遵行他的命令。
最近我看到一个电视节目，说到一个十几岁的偷车专家。这个男孩只有十几岁，但却成了偷车高手，他曾经因偷车而被捕，进了劳教所坐了两年。可是，刚从劳教所出来不久，他又控制不住自己偷车的念头又偷了几部车子。
最令人困惑的就是这个男孩偷车不是为了钱，他只是偷回来，开一段时间就把车子弃置在路边。其实，他的问题不是经济问题，而是心灵问题。他是来自一个破碎的家庭，从小父母就离异，母亲已经再嫁，父亲后来也有了自己的家庭，他就成了被遗弃、无亲无故的孤儿。
从这个男孩的故事，我们看到刑罚只能制止，却不能防止恶行。他知道不该偷窃，却没有能力控制自己，更没有能力改变自己扭曲的心态。现在你明白为什么神要把他的灵赐给我们了。我们跟这个男孩一样，所愿意的善不去做，所不愿意的恶倒去做。神要赐下他的灵，让他的灵住在我们里面，好让我们有能力去控制自己不行恶，有能力去行他的心意。
另外，26节用了两幅图画来描绘两种人：一种人的心是石心，另一种人的心是肉心。成语有说：“铁石心肠”，形容人心刚硬，如铁如石一样。相反，一个有肉心的人是有了新心，他已经动了换心手术，神把铁石心肠除掉，移植了柔软、有感觉、有生命的肉心给他。换句话说，他是一个改变了的人，神的灵住在他里头掌管的生命，他不再跟神背道而驰，而是立志行在他的旨意中。
从我行我素转为追求和睦

在不认识神之前，我是个心里刚硬，喜欢我行我素的人。即使在幼儿园时，我已经跟老师背道而驰。她吩咐我们默写的格式是一开始必须空两个格，我却没有按照她的吩咐去做。她说了不只一次，可我却听而不闻。于是她每次都扣我的分数，第一次扣两分，第二次扣得更多，可是我还依然故我，怎么都不肯按照她的吩咐去做。别忘记当时我只是一个几岁的小孩。
到了小学，情况就更变本加厉了。因为学校离家比较远，所以父母便安排我坐学校的校车。本来这个安排非常好，但我却跟开车的司机斗嘴；虽然当时我年纪小，但舌剑唇枪，使司机非常生气。
回到家里，有一件事使我爸爸非常不满，就是每逢亲戚朋友打电话来，我都不跟他们打招呼，即使是长辈，也从不问候他们，毫无礼貌可言。要是爸爸责备我，我就当作耳边风，充耳不闻，他也没办法，觉得我无可救药。
认识神之后，就如以西结书36章26节所说的，我的内心世界起了很大的变化。神替我动了心脏移植手术，把我的铁石心肠除掉，把一个有感情、有生命、新的心放在我里面。从那时起，我不再我行我素，跟人为敌，反而会留意到别人的感受和看法。
以前我跟爸爸的关系不好，因为我不懂得尊重他，也不懂得感谢他。后来我察觉到是自己的错，所以很刻意想改善我们父女的关系。我想，基督徒要讨神的喜悦，就当遵行他的旨意；那么儿女要跟父亲建立好关系，就当尊重他的意思，使他心里畅快。于是，我就按照这个原则跟我爸爸相处。

我爸爸每天都必定看报纸，所以当我在家时，便刻意替他买报纸，然后放在他的桌子上。我也知道他喜欢喝茶，于是我便把他的杯子洗干净，因为我爸爸是个爱干净的人。每逢有亲戚打电话来，我就跟他们打招呼，问候他们，然后才把电话交给爸爸。别轻看这些小事情，人际关系往往是因小事而搞砸的，也因小事而得以修补。希伯来书12章14节说：

“你们要追求与众人和睦，并要追求圣洁，非圣洁没有人能见主。”
圣经鼓励我们要追求与众人和睦，顾名思义，“众人”指所有人：信主的，不信主的，在教会、家里、单位、学校里的人。要在新天新地里有份，就必须追求与人和睦，因为与人和睦就是圣洁的定义。与人和睦的人懂得怎样过圣洁的生活；与人为敌的人不懂得过圣洁的生活，从他的态度、行为就能看出他是常常得罪人，得罪神的。
要知道自己有没有追求和睦，有没有追求圣洁，只要看一看我们对人的态度便一清二楚了。有时候跟爱主的人一起，你就自然感到非常轻松，非常舒畅，因为对方是个追求和睦的人，所散发的都是香气。相反，当你跟一个好批评，爱挑剔的人一起，没多久就觉得非常疲乏，因为对方滔滔不绝的评论别人的问题，所散发的都是毒气。
启示录21章2节说：“我又看见圣城新耶路撒冷由神那里从天而降”。将来的新天新地跟现今的天地不同，因为它是全然圣洁的，在圣城里有份的人都是和平之子，他们追求和睦，也与人和睦。
最后，我想总结一下今天的分享。神为我们预备了新天新地，现今的一切只是短暂的，很快就会过去。为了帮助我们，神更愿意把他的灵赐给我们，好让我们能够心意更新，行在他的旨意中。在新的一年里，我要鼓励大家追求圣洁，追求与人和睦，好预备自己迎接将来的新天新地。
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