
爱惜光阴
小珊
一寸光阴一寸金，寸金难买寸光阴

“一寸光阴一寸金，寸金难买寸光阴”，这是一句耳熟能详的话。小时候妈妈经常用这句话来提醒我们要爱惜光阴，不要浪费时间。以前年纪小，不明白时间的宝贵；现在长大成人却非常认同这句至理名言。
时间极其宝贵，连精金也不能相比，因为时间代表了生命。60秒加起来就是一分钟，60分钟加起来就是一小时，24小时加起来就是一天，7天加起来就是一礼拜，52礼拜加起来就是一年。天天浪费时间就等于在荒废生命，天天善用时间就等于在爱惜生命了。
还记得看过一个关于时间的节目，有个科学家提出了一些有趣的看法：天地万物中，不同的创造物享有不同的寿命，有的时间很长，有的时间很短。大象享有70年的寿命，小老鼠却仅有2年的寿命。大自然的芸芸创造物中，只有人类意识到自己的生命是有限的。而这种独特的意识把人类和其他创造物区分出来。
你感觉到光阴似箭，日月如梭吗？旧的一年过去，新的一年又来临，你有善用去年的时间吗？你又打算怎样计划今年的日子？

爱惜光阴
要爱惜光阴，因为现今的世代邪恶。
这是保罗在以弗所书5:16给予以弗所信徒的劝勉。当时保罗正在罗马监狱被囚，但他仍然语重心长的提醒他们要爱惜光阴。保罗对他们的劝勉也是对我们现代信徒的劝勉。
“爱惜”原文是“买赎、赎回”的意思。圣经多次提到神救赎以色列民，是他们的救赎主。出埃及记6:6-7说：

所以你要对以色列人说，我是雅伟。我要用伸出来的膀臂重重地刑罚埃及人，救赎你们脱离他们的重担，不作他们的苦工。我要以你们为我的百姓，我也要作你们的神。你们要知道我是雅伟你们的神，是救你们脱离埃及人之重担的。
神看见以色列人的苦情，听见他们的哀声，于是差了摩西率领他们离开埃及，重获自由。正因如此，使徒行传7:35称摩西为作首领、作救赎的。到了新约，神以耶稣基督作为赎价来救赎我们。彼得前书1:18-19说：
知道你们得赎、脱去你们祖宗所传流虚妄的行为，不是凭着能坏的金银等物，乃是凭着基督的宝血，如同无瑕疵、无玷污的羔羊之血。

不爱惜光阴，神的救赎工作变成徒然
神救赎了我们和我们要爱惜光阴有什么关联呢？不要以为有神作为救赎主，有耶稣基督作为赎价，我们就没有任何责任。恰恰相反。因为神用重价把我们买赎回来，我们岂不当更迫切的用好这一生吗？
请留意：保罗在以弗所书5章并不是劝勉世人要爱惜光阴，他是在劝勉基督徒。默想这段经文时，我突然恍然大悟，明白了背后的原因。不懂得爱惜光阴的基督徒让神的救赎工作变成徒然。

这使我想起一位姐妹的情况。这位姐妹非常沮丧，因为自从信主后，她一直都屡战屡败，没有能力持之以恒把一件事情做好。很多时候她都定好计划，想把工作完成，可惜都只有三分钟热度，不能贯彻始终。虽然已受洗成为基督徒，但还是缺乏了节制和毅力，神拯救的大能无法彰显，甚至连她自己对自己也失去信心。
不懂得爱惜光阴不仅使神的救赎工作变成徒然，而且使我们的境况比世人更糟。世人不认识神，他们唯一的目标就是努力挣钱，希望能过上好日子。无论在学校、在单位，他们都力争上游，希望有朝一日能出人头地。相反，基督徒认识神，被基督的宝血洁净后，以为大功告成，从此再没有什么需要回应的，结果生命没有目标，态度变得非常散漫，方方面面都每况愈下。
不爱惜光阴的表现：不恰当的时候做不恰当的事
有些弟兄姐妹，他们不爱世界，不追求钱财，也不为了成家便与非基督徒结婚，本来属灵生命应该突飞猛进，但遗憾的是他们不懂得爱惜光阴。他们不是没时间，而是没善用时间。
通常他们在不恰当的时间做不恰当的事。本来下班后可以花时间学习圣经，让他们更好的明白神的旨意，更好的服侍神。可惜的是他们却花时间看长篇电视剧、看电影、在网上闲聊；甚至耗到三更半夜，该睡觉时不睡觉，该起床时不起床。这些毛病不仅影响他们的健康，也拖垮了他们的属灵生命。
要爱惜光阴，因为现今的世代邪恶
保罗说：要爱惜光阴，原因是现今的世代邪恶，或者日子邪恶。环顾四周，到处都是歌舞升平，为什么保罗说是邪恶呢？有一节经文的表达跟5:16很相似，就是以弗所书6:12-13。
因我们并不是与属血气的争战，乃是与那些执政的、掌权的、管辖这幽暗世界的，以及天空属灵气的恶魔争战。所以，要拿起神所赐的全副军装，好在磨难的日子抵挡仇敌，并且成就了一切，还能站立得住。
这里6:13“磨难的日子”原文是“邪恶的日子”。保罗形容日子邪恶，所谈的主要不是社会的问题，而是属灵的争战。一旦我们与神立约，受洗信主，我们就站在神的阵营直接面对属灵的争战。
保罗说：我们不是与属血气的争战，而是与属灵气的恶魔争战。千万不要以为“信则有，不信则无”。不是的。虽然是肉眼看不见，但是灵界的争战是很真实的。
以前你还没有追求神，根本不需要面对什么阻力。一旦你有心追求神，种种的阻力都会莫名其妙的临到。比如，一位朋友本来要参加聚会的，没想到就在前天晚上，她妈妈不小心摔倒受伤，需要有人在家帮忙。这是巧合，还是一股属灵的阻力？要聚会两个小时，经历神的保守，还是放弃聚会，待在家里？这是所有追求神的人必须面对的选择。
其实，属灵争战是非常真实的，在乎我们能否敏感到。不懂得爱惜光阴的信徒很容易不知不觉掉进魔鬼的陷阱。现在几乎人人都拥有智能手机，年轻人特别喜欢用它上网、聊天、看电影。智能手机本身是很有用的，但所有好东西都必须用得其所才会带来好处，否则网络就会变成我们的网罗。
以前没有网络，更没有智能手机，要浪费时间也没有现在容易。现在有了智能手机，有了流量，你可以随时随地上网，你可以躲在一个角落、躲在被窝里避开别人的监管。色情的图片，更是垂手可得，不费吹灰之力，只要点击一下便罗列在你眼前。当你的心充斥了情欲的意念，魔鬼已经占了上风。
记得有个弟兄，他信主之前喜欢看色情的东西，信主后就悔改了。但他没有意识到信主后属灵争战正式开始，他不是和血肉之躯争战，而是和属灵的恶魔争战。这位弟兄工作不忙，清闲得很，于是不知不觉又重拾以前的坏习惯，又常常看色情的东西。他没有意识到自己已经是一步步掉进魔鬼的陷阱。当一个人内心充满了情欲的意念，必定会想方设法让肉体得到满足，必定会有所行动。果不其然，他真的付诸行动，开始对一个姐妹表态，最后还犯了淫乱。
要爱惜光阴，首先要明白神的旨意
既然爱惜光阴是至关重要，到底我们该如何回应？忙个不停，把服侍的工作都包揽下来吗？请留意以弗所书5:15-17是怎么说的。
你们要谨慎行事，不要像愚昧人，当像智慧人。要爱惜光阴，因为现今的世代邪恶。不要作糊涂人，要明白主的旨意如何。

“爱惜光阴”是夹杂在15和17节的中间，而这两节经文的内容都非常相似：两节提到不要作愚昧人、糊涂人；要做智慧人、要明白主的旨意。换句话说，不明白神的旨意是无法做智慧人，只能糊糊涂涂、浑浑噩噩的过日子。只有当我们明白神的旨意，才能活得有意义。
遵行神的旨意，从一件事开始
如何才能明白神的旨意，遵行神的旨意呢？以弗所书6:6-7说：
不要只在眼前侍奉，像是讨人喜欢的，要像基督的仆人，从心里遵行神的旨意，甘心侍奉，好像服侍主，不像服侍人。

虽然这里谈到奴仆对主人正确的态度，但是也适用在我们身上，因为圣经也形容我们为神的仆人、主耶稣的仆人。以弗所书6:6-7强调“从心里、甘心”。要遵行神的旨意，必须由衷而发，而不是做表面工夫。神看重的是内心，不是外表，所以必须看重质量，不是数量。
拨出一点时间
要明白神的旨意，必须透过读经去认识神，知道他的心意。我建议大家在新的一年，每天拨出时间读经，先从短时间开始，比如十五、二十分钟，用心去读去遵行。当我们属灵生命越来越稳定，对神越来越渴慕，读经灵修的时间自自然然就会增加。
熟悉一卷书

除了有系统的读经，大家还需要逐步的明白它的含意。因为旧约新约66卷深浅程度各不相同，我们可以先从某一卷开始，比如马太福音。熟悉了马太福音会帮助你明白马可福音和路加福音，因为这三卷是对观福音，互相补足。熟悉了马太福音也会帮助你明白保罗的书信，因为保罗的教导是以主耶稣的教导为基础的。读完了马太福音再继续下一卷，按部就班的把新约旧约读完。
做好一件事

以弗所书6:6-7道出了正确的服侍态度。我们不要好高骛远，要干许许多多、重大测不透的事。我自己的宗旨是必须把手头的事情做好，只要能做好一件事，其他事情神也会赐恩典让我去做好的。所以不管是什么任务，我们必须全力以赴，精益求精，把工作做到最好。
当你每天亲近神，持之以恒的学习他的话语，你必定能够跟神建立一份亲密的关系。如果神有什么意念放在你心里，比如有些特别、具体的事情要你去做，那么你要安排时间，按部就班的去成就他的心意。既然神把感动放在你心里，他必定会帮助你把事情完成。
重获新生的心脏病人
生命是无价之宝，必须珍惜。还记得一位接受心脏移植病人的分享。这个病人63岁，患心脏病已经有几年，却懵然不知，直到他呼吸越来越困难，才发现自己得了心脏病，而且情况非常严重。他的左心室已严重受损，无法正常运作。为了保存性命，他急需得到心脏捐赠，并且接受心脏移植手术。
他苦苦的等待，终于有一天，他有机会接受心脏移植手术。手术非常成功，身体没有出现不良反应，他也渐渐康复。
重获新生后，他有什么体会？这位63岁的老人说：对捐赠心脏给他的主人，他长存敬意，因此，他要努力生活，以致不会亏负了对方的馈赠。
爱惜光阴，我们当尽的本分
你身体健康，行动自如，为着这一切的赐予，你有饮水思源，珍惜你的生命吗？你已经认识神，蒙了拯救，你又有没有爱惜光阴，按照神的心意去敬畏他，感谢他呢？
神用重价救赎了我们，这不代表我们就坐享其成。保罗劝勉我们要爱惜光阴，意思是要我们毫无保留的回应神，为他而活。这是我们当尽的本分。只有这样，我们才能对得起爱我们的神和主耶稣基督。

但愿在新的一年里，我们效法摩西，求神指教我们怎样数算自己的日子，好叫我们得着智慧的心。

《完》
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