我们各人偏行己路

小珊
在很多西方国家，因为复活节前的星期五“耶稣受难日”是假期，不用上班，信徒都纷纷跑到教堂纪念主耶稣的受难。有些电影甚至以耶稣的受难作为题材，把一个遍体鳞伤、鲜血淋漓的耶稣呈现在银幕上，使观众触目惊心。到底主耶稣为什么要受苦受死？他的牺牲跟我们又有什么关系呢？今天，我打算跟大家分享《以赛亚书》53章，借着这段经文来明白主耶稣受苦的意义。

我们都如羊走迷，各人偏行自己路。

《以赛亚书》53：4-6说：“他诚然担当我们的忧患，背负我们的痛苦；我们却以为他受责罚，被神击打苦待了。哪知他为我们的过犯受害，为我们的罪孽压伤。因他受的刑罚，我们得平安；因他受的鞭伤，我们得医治。我们都如羊走迷，各人偏行己路，耶和华使我们众人的罪孽都归在他身上。”

为什么耶稣要受苦，甚至要经历最残酷的刑罚，被钉十架？第6节把原因道出了：“因为我们都如羊走迷，各人偏行己路”，所以耶和华使众人的罪孽都归在他身上。从古到今，人类都活在罪的捆绑下，无法自拔。即使在伊甸园，一个尽善尽美的乐园中，亚当和夏娃还是敌不住魔鬼的试探，违背神的命令，陷入罪里。神明明说：不可吃那棵树的果子；但人偏偏想吃，难道尝一口也不行吗？接着，亚当和夏娃的两个儿子，该隐和亚伯，两兄弟应当手足情深，谁料该隐嫉妒弟弟亚伯。神明明对该隐说：“罪就伏在门前，随时等候机会发动攻击，你要制伏它。”但该隐却置若罔闻，甚至把弟弟杀了。

从古到今，人类都活在罪里，无力挣脱。可能你心里想：我向来奉公守法，又没有做过伤天害理、杀人放火的坏事，又怎么会有罪？在神的眼中，什么是罪？光是杀人放火吗？当然没有那么简单。第6节说：“我们都如羊走迷，各人偏行自己路。”“偏行己路”就是罪，罪的定义就是偏行己路了。

做自己眼中看为正的事，这是人之常情呀！为什么圣经以这个为罪？神的心意不是要人偏行己路，而是要人行他的路；不是做自己眼中看为正的事，而是做神眼中看为正的事。人的道德标准往往是相对的，随着时代潮流而改变。比如以前社会道德标准高，对淫乱绝对不能容忍。现在社会道德标准下降了，人们多半无动于衷，睁一只眼闭一只眼。以前同性恋简直是令人恶心的大罪，现在很多西方国家不仅把这个罪变得合理合法，而且还给予同性恋者结婚、收养孩子的权利。同性恋者大声疾呼：这是我个人的性取向，又没有伤害他人的利益，跟你有什么关系？你喜欢跟异性结婚，这是你的事；我喜欢跟同性结婚，这是我的事。井水不犯河水，为什么要干涉我的私生活？

可能你从来没有做过不道德的事，但如果整天只做自己看为好的事，你还是偏行己路，离开了神的心意。从我的观察所得，现在父母越来越紧张孩子的学业。有的孩子本来就非常用功，在学校的表现不错，可是父母还是不断给孩子施加压力，整天催促孩子复习，考取更好的成绩，要出人头地，否则父母就没面子了。有的父母为了激发孩子努力学习，经常拿别人做比较：哪家的孩子考上了全国有名的大学，哪家的孩子出国留学了。难道督促孩子学习也有什么不对吗？表面来看，一切都合情合理，没有什么不对。唯一不对的地方就是这不是神的心意，是你自己的意思。学习的目的是为了培育小孩，让他在各个方面有平衡的发展，比如知识的学习、性格的培养、群体生活的锻炼，使得将来能够为社会做出贡献。学习的目的不是为了竞争，更不是为了父母的面子。难怪有的小孩不仅没有把书念好，反而变得越来越反叛，因为压力越大，反抗越大。

耶和华使我们众人的罪孽都归在他身上。

虽然人活在罪里，无法自拔，但为什么耶稣一定要牺牲自己？以前有一个问题使我困惑不解：既然神是无所不能的，为什么不宣告世人都获得赦免？为什么劳师动众，一定要耶稣钉十架？比如，我欠了债主一大笔钱，无力偿还，出于对方的恩慈，他免了我的债，愿意既往不咎，所有借贷一笔勾销。既然神是无所不能的，只要他开口，宣告我无罪不就行了吗？为什么一定要耶稣受苦受死？

《以赛亚书》53：7-8说：“他被欺压，在受苦的时候却不开口；他像羊羔被牵到宰杀之地，又像羊在剪毛的人手下无声，他也是这样不开口。因受欺压和审判，他被夺去，至于他同世的人，谁想他受鞭打、从活人之地被剪除，是因我百姓的罪过呢？”

在整篇经文中，有两组词组是经常出现的。第一组是跟罪有关的，比如，“过犯、罪孽、罪过、罪犯”等。第二组是跟受害、受苦有关的，比如，“压伤、刑罚、鞭打、剪除”。你知道吗，罪会带来严重的后果，犯罪的人必须付上犯罪的代价。

很多时候，人都被魔鬼迷惑，以为罪只会带来快乐，不会带来痛苦。恰恰相反，除了犯罪的一刹那带给你短暂的快乐以外，接下来等着你的就是痛苦和更大的捆绑。比如，你一时控制不住自己的脾气，跟同伴打起来了，无意之中打掉了对方的牙齿。事后你非常后悔，便恳切的求对方原谅：“对不起，真的对不起！我只是一时冲动，根本没想过要伤害你的。请你原谅我吧！”对方愿意原谅你，但你却要付出一笔可观的医疗费，让他镶牙，代替那颗掉了的牙齿。虽然你已经尽了一切努力，又赔罪又赔偿，但牙齿还是掉了，假牙不可能代替真牙。

大家要明白：犯罪是易如反掌的事，但犯罪的人却要付上沉重的代价。小罪带来比较轻微的后果，大罪带来非常严重、甚至无法挽回的后果。正因为如此，要解决罪，一个宣告是不足够的，正如对方宣告原谅你了，但问题还没有解决，他还是缺了一颗牙齿，必须有人付上代价才行。

耶和华定意将他压伤，使他受痛苦，耶和华以他为赎罪祭。

这个沉重的代价由谁来付呢？

《以赛亚书》53：10说：“耶和华却定意将他压伤，使他受痛苦；耶和华以他为赎罪祭。他必看见后裔，并且延长年日，耶和华所喜悦的事，必在他手中亨通。”

不管怎样努力，人还是无法挣脱罪的捆绑。你以为只要从教育方面着手，多读书，有了学问，犯罪的问题就会迎刃而解吗？事实却并非如此。知识使人变得更精明，却不能使人变得更良善。有了学问，你就更懂得如何遮掩自己的过犯；有了学问，你就更懂得如何利用法律的漏洞。

于是，你尝试多做好事，周济穷人，积德行善，以为这就是解决罪的途径了。连基督徒也有这样的错觉：这个礼拜犯了罪得罪神，弥补的方法就是奉献多点钱给教会吧。平时只奉献几块钱，这个礼拜破格奉献五十块。还有，平时从来都不参与服侍，更不会打扫卫生，这个礼拜却一反常态，积极地参与服侍；双管齐下，应该足以弥补自己的过犯吧！

或者对你来说，教育、善行都不能解决罪的问题；对你来说，罪是属灵的问题，必须寻求属灵的方案。那属灵的方案又是什么呢？当然是寻求神的饶恕了。犯罪得不到饶恕，基督徒生命就活不下去了。要得到饶恕，必须来到神的面前。于是，早晨一睁眼，就跪在床前把自己的过犯都陈述一遍，大声痛哭，求神饶恕。结果如何呢？罪的问题彻底的解决了吗？

无可否认，流泪痛哭，大声呼求那一刻，心灵很畅快，有如释重负的感觉。可这个做法只治标不治本，罪还是根深蒂固的控制着你。罪是认了，但很快又重蹈覆辙，整个人又掉进深深的内疚和绝望中。你非常沮丧，非常困惑：神啊！天天认罪，又天天犯罪，这就是《圣经》所说的丰盛生命吗？有些听众写信来分享心里的困惑：明明知道违背神，却一而再，再而三地明知故犯。即使求神饶恕，但总是良心不安，觉得属灵生命某一块出了问题。我只能说他感觉对了，这种屡战屡败的生活并非圣经所描绘的丰盛生命。

神用什么方法解决罪的问题呢？《以赛亚书》53：10说：“耶和华却定意将他压伤，使他受痛苦。耶和华以他为赎罪祭。”神差耶稣来到世上作赎罪祭，用他的生命来成就我们的救恩。

为什么不能单凭神宣告我们得赦免就解决罪的问题？因为在属灵领域里，除了神之外，还有魔鬼。只是神宣告赦免是不足够的，神必须把你从魔鬼的手中拯救出来，只有这样，你才能脱离罪的控制。正如旧约的以色列人，他们在为奴之地受尽压迫，心里哀叹。怎样才能脱离法老的辖制？神借着羔羊的血来施行拯救：那些门楣和门框上打了羔羊的血的，都不会被灭命者所击杀，性命都得以保全。因为埃及人，从法老到老百姓，家家头生的都无一幸免，于是，法老迫不得已才让以色列民离开。

神就是透过羔羊的血来成就救恩的工程。他的血非比寻常，有奇妙的功效。我跟大家看两段很重要的经文。请大家先翻到《希伯来书》9：13-14。

“若山羊和公牛的血，并母牛犊的灰，洒在不洁的人身上，尚且叫人成圣，身体洁净，何况基督借着永远的灵，将自己无瑕无疵献给神，他的血岂不更能洗净你们的心，除去你们的死行，使你们事奉那永生神吗？”

《希伯来书》的作者把旧约的献祭跟基督做一个比较。旧约时代，神设立了献祭制度，让以色列人透过献祭作为亲近神的途径。他们把母牛焚烧，把母牛的灰调作除污秽的水。除什么污秽呢？比如，有人摸了尸体、坟墓、人的骨头，他就成了不洁净了，必须由洁净的人用除污秽的水洒在他身上，使他成为洁净。细节是记载在《民数记》19章的。

《希伯来书》的作者说：既然这些动物的灰也能起洁净的作用，更何况基督的血，如同无瑕疵的羔羊，岂不更能洗净我们的良心，除去一切罪吗？把东西弄脏是很容易的，比如，明明一件又新又漂亮的衬衫，吃饭时不小心弄脏了，之后无论怎样洗，用漂白水，清洁剂都无法把油渍除掉。同样，一个人犯罪，良心就污秽了，经常感到良心不安，非常内疚。你以为叫自己乐观一点，忘记它，时间会把一切的污点冲洗得一干二净吗？很奇怪，即使过了五年、十年，那个污点还在，挥之不去。唯一能够洗净良心的就是耶稣的血，他的血比任何清洁剂更有效，让我们深深感受到神的赦免，让我们重新有无愧的良心。

请大家翻到另一段经文：《希伯来书》2：14。

“儿女既有血肉之体，他也照样亲自成了血肉之体，特要借着死，败坏那掌死权的，就是魔鬼，并要释放那些一生因怕死而为奴仆的人。”

耶稣不仅作了赎罪祭，用血来洗净我们的心，而且他更经历死亡，借着死亡败坏魔鬼的权势，把我们从魔鬼的手中释放出来。世人都犯罪，活在魔鬼的权势下，没有逃脱的指望。神差耶稣来到我们中间，他受过试探却没有犯罪，他经历死亡却从死里复活，结果为我们开了一条又新又活的路。从今以后，所有与他联合的人都能够经历罪中得胜的自由，都能够得着死里复活的盼望。

为什么神宣告我们得赦免是不足够的呢？因为我们根本不是魔鬼的对手。除非有一个勇士比魔鬼更强，把魔鬼制伏，然后从他的手中把我们救出来。这个勇士就是耶稣。

有许多人，因认识我的义仆得称为义。

不知道你会用什么态度去纪念耶稣的受难？有人觉得应该以哀伤难过的态度去纪念耶稣的受难，不流泪痛哭就等于不敬虔了。当然把主耶稣的牺牲铭记在心是应该的，但更重要的是，我们要立定心志，与他联合，靠着他过一个远离罪，荣耀神的生命。

《以赛亚书》53：11说：“他必看见自己劳苦的功效，便心满意足。有许多人，有许多人因认识我的义仆得称为义，并且他要担当他们的罪孽。”

耶稣受苦，目的是为了使我们成为新人，从罪人变成义人。关键是我们的生命，并非我们的外表。以前你是无神论者，现在却做了基督徒，这就成就了耶稣的心意了吗？如果以前犯罪，现在还继续犯罪，这只是虚有其表，自欺欺人了。耶稣受苦，目的是要把新生命、公义的生命带给我们；以前无能为力，现在因着与他联合，凡事都能。

顾名思义，公义的生命是一个远离罪的生命。对于刚信主的人来说，你要立定心志，从今以后不向罪妥协，以致救恩的计划能够成就在你身上。当你继续在天路前行，就更要效法基督的榜样，不仅远离罪，而且要学习受苦的心志。

在结束今天的分享之前，请大家看最后一段经文，作为彼此勉励。经文是《彼得前书》2：21-24。

“你们蒙召原是为此；因基督也为你们受过苦，给你们留下榜样，叫你们跟随他的脚踪行。他并没有犯罪，口里也没有诡诈；他被骂不还口，受害不说威吓的话，只将自己交托那按公义审判人的主。他被挂在木头上，亲身担当了我们的罪，使我们既然在罪上死，就得以在义上活。”

当彼得写这封书信时，他想到了《以赛亚书》53章。基督甘愿受苦受死，为了担当世人的罪，好让我们不再为罪而活，不再偏行己路，而是从今以后为神而活，过着公义的生命。基督虽然没有犯罪，却愿意担当世人的罪，我们当学习他的榜样，为着别人的救恩受一点点委屈，这是讨神喜悦的。
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