复活节信息

神原不是死人的神，乃是活人的神

小珊

撒都该人常说没有复活的事。有几个来问耶稣说：夫子！摩西为我们写着说：人若有妻无子就死了，他兄弟当娶他的妻，为哥哥生子立后。有弟兄七人，第一个娶了妻，没有孩子死了；第二个、第三个也娶过她；那七个都娶过她，没有留下孩子就死了。这样，当复活的时候，她是哪一个的妻子呢？因为他们七个人都娶过她。耶稣说：这世界的人有娶有嫁；惟有算为配得那世界，与从死里复活的人也不娶也不嫁；因为他们不能再死，和天使一样。既是复活的人，就为神的儿子。至于死人复活，摩西在荆棘篇上称主是亚伯拉罕的神，以撒的神，雅各的神，就指示明白了。神原不是死人的神，乃是活人的神；因为在他那里，人都是活的。有几个文士说：夫子！你说得好。以后他们不敢再问他什么 (路20:27-40)。

一段死人复活的答问

一年一度的复活节又快到了，今天我会分享一段跟复活有关的经文：路加福音20:27-40。
这个片段极其重要，在马太福音22章、马可福音12章和路加福音20章都有记载。
越默想这个片段，越看到主耶稣非同一般的智慧。短短的一段答问，已经总结了人的一生。人的生老病死、谈婚论嫁、传宗接代的烦恼，这里都提供了一个明确的答案。

经文说：几个撒都该人虚构了一个错综复杂的问题来为难主耶稣。申命记25章记载了摩西对以色列人的吩咐：有人有妻无子便去世了，作为弟弟的该娶了他嫂嫂，为哥哥生子立后。要是祸不单行，一连七个兄弟娶了该妇人，却没有留下孩子便死了，复活时，她岂不是同时成了七个兄弟的妻子吗？如此荒谬的场面该如何解决呢？

我先简单地介绍一下撒都该人是谁。主耶稣时代的犹太教是由三个宗教派别来主导的，分别是法利赛人、撒都该人和爱色尼人。撒都该人有钱、有地位，以圣殿中的祭司阶级为核心，在犹太公会里是多数。但在信仰理念上，他们只承认摩西五经为圣典，所以不相信死人复活，也不相信灵体天使的存在。由于不相信复活，他们才虚构了一个荒谬绝伦的场面，看看耶稣能提供什么方案。

虽然撒都该人故意提出刁钻的问题，但主耶稣却灵巧如蛇，驯良像鸽子，把难题迎刃而解。主耶稣道出了几个重点，这是我们必须明白的。

两个世界，两个截然不同的领域

必须明白的第一点就是，神所设计的不仅是现今看得到的“这世界”，还有另一个看不到的“那世界”。这世界和那世界是两个不同的世界，两个不同的领域。两个世界各有不同的特点：这世界是看得到，为人熟悉的；那世界是看不到，陌生的。这世界男大当婚、女大当嫁，结婚生子是人生的头等大事。到了适婚年龄不娶不嫁就被视为病人，要么身体有病，要么精神有病，总之都不是正常人。可是到那世界，一切都变更了。那世界不再谈婚论嫁，谈恋爱、办婚事、生孩子这些词汇已经销声匿迹了。

这世界天天面对疾病的折磨，生离死别的痛苦。岁月不饶人，眨眼之间，身边的亲戚朋友会因着意外、重病、年老而撒手人寰。有的火葬场安放骨灰的地方甚至设置了夫妻配套，夫妻百年归老后，骨灰可以放在一起，不用分离。可是那世界却焕然一新，再没有疾病、疼痛、眼泪、死亡，因为死人将要复活，而复活的人不能再死，如同天使一样。

死亡只是一个革新，而不是人生的归宿

必须明白的第二点就是，人死不是一了百了，死亡只是人生的巨变，而不是人生的结局。路加福音20:38说，在神那里，人都是活的。明明已经与世长辞，为什么圣经却说在神看来，人都是活的呢？圣经用睡觉来形容死亡，死了的人就如同睡了的人。已经熟睡的人躺在床上，一动也不动，听不见外面的噪音，看不到周围的事情，确实跟死人非常相似。无怪乎当众人因着睚鲁女儿去世而悲痛哭泣时，耶稣便说：孩子只是睡着，不是死了(路加福音8:52)。另外，无论睡眠时间有多长，睡了的人总会睡醒起来；同样，终有一天死人也会复活，站在审判台前。
除了睡觉这幅图画以外，圣经还用了另一幅图画来形容死亡，就是“离开、出去、移民”。希伯来书11:22说：

“约瑟因着信，临终的时候，提到以色列族将来要出埃及，并为自己的骸骨留下遗命。”
这里“出埃及”这个词也是圣经用来形容主耶稣离世的同一个原文(路加福音9:31)。原来死亡如同离别，离开这世界，离开这个身体的辖制，离开现今的生活方式。对身为奴隶的以色列人而言，能够离开埃及移民到自由的应许地，本来应该是件梦寐以求的事。可惜事实恰恰相反，以色列民对埃及的生活恋恋不舍，结果除了迦勒和约书亚以外，那一代人都无法进入应许地。

新约有一段详细地讲解复活的经文，是在哥林多前书15:50-53。保罗说：

“弟兄们，我告诉你们说，血肉之体不能承受神的国，必朽坏的不能承受不朽坏的。我如今把一件奥秘的事告诉你们：我们不是都要睡觉，乃是都要改变，就在一霎时，眨眼之间，号筒末次吹响的时候。因号筒要响，死人要复活成为不朽坏的，我们也要改变。这必朽坏的总要变成不朽坏的，这必死的总要变成不死的。”

保罗对主耶稣的教导融会贯通，可以说是主耶稣教导最好的解经家。这里谈到两个国度和两种身体。有地上的国度，也有神的国度；有必朽坏的身体，也有不朽坏的身体。
圣经说我们这个身体是血肉之躯，是会朽坏，是必死的。即便圣经对这个血肉之驱的评价不高，但我们却觉得这个身体极其奥妙。每个器官都是默默无声、不分昼夜地工作，每个器官都是无价之宝。有的器官简直应该荣获最佳员工奖，年复一年，甚至一生都是默默干活，任劳任怨，从来不给我们添任何麻烦。我们非常欣赏、非常珍惜这个必朽坏的身体，甚至到恋恋不舍的地步。要不是因为疾病、癌症侵蚀这个血肉之躯，病人和家人都眷恋着眼前的一切，舍不得说再见，舍不得分手言别。

哥林多前书这里也谈到一个重大的转折点：借着死亡，那些配得那世界的都要复活，成为不朽坏的。
神原是活人的神，不是死人的神

必须明白的第三点就是，神是活人的神，不是死人的神。这是基督教信仰的关键。撒都该人不相信复活，他们认为人死如灯灭，死人复活简直是子虚乌有。这种心态反映出很深层的问题：他们不明白圣经，也不晓得神的大能。主耶稣在马可福音12:24直截了当地指出问题的症结：

“你们所以错了，岂不是因为不明白圣经，不晓得神的大能吗？”

撒都该人不相信复活，追根究底是因为不明白圣经，也没有经历过神的大能。神的话语跟神的大能是不可分割的。神的话语表明了神的旨意，好让我们能够遵行，从而经历到神的能力，跟神建立更深的关系。

撒都该人不相信复活，这反映了他们根本不认识神。他们心目中的神只管今生，没有永恒。反正人死如灯灭，死亡会中断他们跟神的关系；死亡使神束手无策。主耶稣在马可福音12:26-27说：

“论到死人复活，你们没有念过摩西的书荆棘篇上所载的吗？神对摩西说：我是亚伯拉罕的神，以撒的神，雅各的神。神不是死人的神，乃是活人的神。你们是大错了。”

撒都该人提到摩西在申命记的话，主耶稣也巧妙地引用摩西在荆棘篇上记载的话。摩西在何烈山放羊，神的使者从荆棘里火焰中向摩西显现。出埃及记3:6，神从荆棘里呼叫摩西，并介绍自己说：“我是你父亲的神，是亚伯拉罕的神，以撒的神，雅各的神。”

撒都该人以为人死如灯灭，神与人的关系只限于今生而已，却从来没想到他们所承认的摩西五经已经包含了死人复活的道理。当神对摩西说这番话时，这些以色列的祖先早已离世了，但最特别的是，神没有说以前他是亚伯拉罕、以撒、雅各的神，但如今再也不是他们的神了。神说他仍然是亚伯拉罕、以撒、雅各的神，因为有一天神要叫他们从死里复活，神跟他们的关系将会伸延到永恒。  

撒都该人不认识神，他们以为信仰到死亡的一刻就结束了。这个错误非常严重，因为这种想法等于在说神不能解决犯罪和死亡的难题。要是我们在今生明白圣经，经历到神话语的能力，就深深地体会到神对我们的拯救是全面和完备的。他顾念我们今生的需要，更为我们定下了一个永恒的计划。他让我们今生胜过罪，也让我们将来胜过死亡的辖制，永远与他同在。  

只有配得的人才会在那世界有份

必须明白的第四点就是，虽然活在这世界不是我们的选择，但只有配得的人才会在那世界有份。主耶稣在路加福音20:35说：

“惟有算为配得那世界，与从死里复活的人也不娶也不嫁。”
这里把复活的人和配得那世界的人相提并论。这世界，甚至现今的教会良莠不齐，各种各样的人都有，但那世界只有算为配得的人才会有份。在神的眼中，有一种人是配得那世界的，就是路加福音20:37提到的以色列的祖先亚伯拉罕、以撒、雅各。他们都是通过检验，算为配得那世界的人。
这里不是谈亲戚关系——只要爷爷信神，儿子、孙子，整个家族通通过关；这里是谈对神的回应。那些跟亚伯拉罕、以撒、雅各一样毫无保留地回应神的人必定算为配得，必定在那世界有份。希伯来书11:17-21一口气提到他们的回应：

“亚伯拉罕因着信，被试验的时候，就把以撒献上；这便是那欢喜领受应许的，将自己的独生的儿子献上。论到这儿子，曾有话说：从以撒生的才要称为你的后裔。他以为神还能叫人从死里复活；他也仿佛从死中得回他的儿子来。以撒因着信，就指着将来的事给雅各、以扫祝福。雅各因着信，临死的时候，给约瑟的两个儿子各自祝福，扶着杖头敬拜神。”

神答应亚伯拉罕从以撒生的才要称为他的后裔，但之后却吩咐他把以撒献上。即便如此，亚伯拉罕对神的信任一点都没有动摇，他深信神是言出必行的神。亚伯拉罕心里想：或许神会创造奇迹，叫以撒起死回生，让应许最终实现。他对神的信任是经得起考验的。

以撒因着对神的信任，年老时给两个儿子祝福。以撒一直没有忘记神给他父亲亚伯拉罕的承诺。雅各也持守对神的信心到底，即使临死时也坚持扶着杖头敬拜神。神是一生牧养他的牧者，无论是死是生，神和他的关系始终如一。他对神的信靠是经得起时间的考验的。这些以色列的祖先在世时证明了他们看重的不是眼前的一切，而是将来更美的家乡。无怪乎在神眼中，他们是配得的。
不相信复活，只能用短暂代替永恒
作为基督徒，你真的相信有一天号筒要响，死人要复活吗？环顾四周，多少基督徒口里说相信复活，心里却只有今生。

不相信复活的信徒会把焦点放在男婚女嫁上。很多信徒看到自己年龄越来越大都还没结婚，便非常焦急。有的信徒即便结了婚，却没有孩子或者没有儿子，便非常烦恼，非常纠结。不过，请留意主耶稣的回答，路加福音20:34-35：
“耶稣说：这世界的人有娶有嫁；惟有算为配得那世界，与从死里复活的人也不娶也不嫁。”

男婚女嫁、传宗接代这些事情只是今生的事，再烦也好，很快就会过去，可以算是至暂至轻的苦楚。另外，夫妻的关系也只是今生的事，死亡来临，夫妻的关系就会终止。难怪保罗说：丈夫活着的时候，妻子是被约束的；丈夫若死了，妻子就可以自由(哥林多前书7:39)。相反的，人和神的关系不会因死亡而终止，却会伸延到永恒。
不相信复活的信徒还会为健康非常忧虑。平时聚在一起便讨论如何美容、减肥、保健、养生。不是说照顾身体有什么不对，而是说差之毫厘，谬以千里，一旦把焦点放错了，全力以赴地保住这个必朽坏的身体，就会从追求永生变成追求今生了。

父亲的去世改写了我的死亡观

谈到死亡，很多人都非常避讳，想方设法逃避死亡这个话题。有姐妹告诉我：她住的大厦没有四楼、十四楼，因为“四”的读音跟“死”有点相似，所以人们都很忌讳，觉得“四”字不祥，不愿意入住那些楼层。

扪心自问，我是个胆小如鼠的人，对很多东西都害怕，包括死亡。我们说生老病死是人生必经阶段，人死之前往往要先经历疾病的折磨，然后要经历跟家人生离死别的痛苦。总之，以前想到死亡就非常消极，只会想到受苦和眼泪。

前几年我爸爸得了胆管癌，卧病在床三个月便去世了。在癌症病例中，胆管癌是比较罕有的，病情发展的速度也很缓慢。但当癌细胞不断生长，直到把胆管完全堵塞，病人便开始感到疼痛，双脚肿胀，浑身不舒服。

当病情越来越重时，爸爸疼痛的密度便越来越频繁，越来越剧烈。那时他已经信主，心里和脸上都洋溢着一份平静安稳。不管肉体的煎熬有多大，他都不发怨言，不怨天尤人。当疼痛实在难忍，我们便握着他的手和他一起同心祷告。虽然他信主的时间很短，又没有受过神学培训，更不是传道人，但他面对死亡的平静和安然给我留下了很深的印象。我心服口服，爸爸临走前也给我们一家人上了很重要的一课。

爸爸的去世改写了我的死亡观，现在的我对死亡有了崭新的看法。死亡并不是我们想象中那么可怕，死亡只是一颗子粒蜕变的转折点。经过死亡，当号筒吹响，死人要复活成为不朽坏的时候，我们也要改变。经过死亡，我们跟神、跟人的关系会进入另一个全新阶段。

但愿到那日，在神的眼中我们是算为配得那世界的人，得以从死里复活；既是复活的人，就永永远远为神的儿女。

《完》
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