哥林多前书查考(1) 背景和纷争                                                小珊

1）查考的目标
为什么我会选择查考哥林多前书呢？熟悉它的内容，你就会留意到这一封书信主要是为了针对哥林多教会里头的许多问题。这些问题也是今天的教会里头常见的问题。我们千万不要有一种错误的概念，以为哥林多教会是非常败坏，是我们不屑一提的教会。不错，他们的生活的确使耶稣基督的福音受到亏损，但是环顾今天教会的属灵光景，我们不但没有比他们强，甚至还比不上他们。
为什么我这么说呢？试想一想：今天有哪几间教会是没有纷争、结党、淫乱、争竞的事情呢？可能这些问题不是那么明显，因为教会的牧者都不愿意将这些丑闻张扬。但是，你如果在教会里有一段的时间，你就会发现我们其实并不比哥林多教会好。我们的问题跟哥林多教会相比之下，有过之而无不及。
通过查考哥林多前书，我希望能够帮助大家更清楚的认识到教会所面对的问题。这也是每一位牧者经常面对的实际问题。我们必须辨认出这些问题的根源，好让我们知道如何去预防。我们也要从神的话语里头找出处理和解决这些问题的方案。
2）背景资料
让我们先来了解一下哥林多教会的背景。要了解教会的背景之前，我们也必须认识哥林多这个城市的背景。打开希腊的地图，你就会留意到，希腊的版图是分为南北两个部分。这两个部分是靠一个地峡连接的。在保罗的时代，希腊是罗马帝国的两个省份。北面是马其顿省，南面是亚该亚省。哥林多城是亚该亚省的首府。她是位于连接南北的地峡上。这个地峡只有8公里宽，不到10公里长。所以哥林多城本身就是一个港口，这个地方也被称为是海中的桥梁。
当我们认识到哥林多城的地理位置，我们就不难想象这个城市的重要。她是一个港口，又是连接南北的陆路交通要点。很自然的，她就成为了一个非常繁华的城市，就好像今天的上海和香港一样。因为来往的外省人很多，哥林多城就成了一个文化、宗教、商业交流的中心，是一个典型的世界之窗。她也是罗马在希腊的省政府办事处。在使徒保罗的眼中，这个城市是一个传播福音的重点城市。
众所周知，繁华的城市也必然带来败坏的生活，哥林多人的生活是非常的放纵。这一种放纵情欲的生活方式，被外人称为“哥林多”式的生活。哥林多人到底是如何放纵自己呢？这一点我们可以参考林前6:9-11。哥林多城还有一个“爱之女神”的殿，里头有上千个女祭司。这些女祭司其实就是妓女，跟他们行淫就象征着得到女神的祝福。这也是为什么淫乱和乱伦在哥林多人的眼中并不是什么大不了的事。
认识到哥林多城的文化背景，我们便明白为什么教会里头会出现这么多问题。这一间年轻的教会要不断面对社会不良风气的侵袭，这使保罗非常关注教会的情况。虽然哥林多教会有这么多的问题，但从中我们也可以看到神在他们身上奇妙的作为。难怪使徒保罗在哥林多前书的开始就为他们而感谢神。因为哥林多的信徒就是神拯救罪人的大能的彰显。
3) 教会背景
哥林多教会大约是在公元后51年成立的，是在保罗第二次宣教旅程所建立的。详情大家可以参考使徒行传18章。保罗在哥林多总共呆了十八个月。为什么保罗要在哥林多呆这么长的时间呢？当我们认识到哥林多城市的道德情况，我们就能够明白保罗对哥林多教会信徒们的关注。这样一种的环境对信徒生命的成长是非常不利的。保罗选择了在哥林多呆这么长的时间，是为了建立和巩固信徒的属灵生命。
保罗大概是在公元后56-57年左右写这一封信的。哥林多教会当时已经是成立了五，六年。这是一间年轻的教会，使徒们所按立的执事和长老的属灵生命也是非常年轻（林前16：15-16）。我们看到哥林多教会要面对不少的问题：哥林多城是一个道德风气非常败坏的社会，这一种社会败坏的风气使人容易对罪不敏感。再加上教会信徒属灵生命根基的幼嫩，这使牧养教会的工作极其困难。除了这两点以外，再加上这是一个由犹太人和外邦人组成的教会，所以当中也免不了有文化上的代沟，成为了教会成员不和的导火线。
还有另外一点值得留意的是：正因为哥林多城是一个富有的城市，教会也要面对财富所带来的问题。从书信里头我们可以看到教会里头有自大骄傲的问题，教会里头有人甚至藐视使徒保罗的权柄。这些人都是有钱、有地位、有学问的人。这一切自大骄傲的根源往往是跟财富有关的。这也是现今教会经常面对的问题。富裕的生活往往成了属灵生命成长的障碍（林后8：1-2）。关于这一点我们以后会详细地谈论。很多基督徒一不小心就会以一个自以为是的态度去看哥林多教会，觉得他们非常的糟糕。清楚地认识这一切的背景，就能够帮助我们以一个合乎中道的眼光去看待哥林多教会。
4）教会中的纷争
明白了哥林多教会的背景后，让我们来探讨一下他们所面对的问题。第1章，保罗首先提到什么问题呢？就是结党纷争的问题。从经文的内容和一些关键的字眼，我们可以确定当时教会是存在着结党纷争的问题。林前1：10-11说:

“弟兄们，我借我们主耶稣基督的名，劝你们都说一样的话。你们中间也不可分党，只要一心一意，彼此相合。因为革来氏家里的人曾对我提起弟兄们来，说你们中间有纷争。”
保罗呼吁他们不可分党，因为有人告诉他，信徒之间有纷争、不和的问题。第10节出现“分党”，这个词是指“破裂，裂缝”，就是说，信徒之间的不和正在破坏教会，把教会撕裂开。打开经文汇编，我们发现，“分党”这个词在整本新约出现了8次，有5次出现在福音书里，其余的3次通通出现在哥林多前书，分别在1章、11章和12章。保罗以教会的纷争作为第一个问题来探讨，可见这个问题实在非同小可。信徒之间的不和并不是一件无关痛痒的小事，而是关系到教会属灵生命的存亡。信徒间的分党是教会的致命伤，能够无声无息地把教会摧毁。
关于信徒间的纷争，我想大家留意几个重点：
第一,虽然信徒间不和，但他们仍然是一起聚会，没有分道扬镳、各自聚会。林前1：1-2说：“奉神旨意，蒙召作耶稣基督使徒的保罗，同兄弟所提尼，写信给在哥林多神的教会。”这封信是保罗写给哥林多教会整体的，就是说，教会整体仍然一起聚会，还没有弄到公开分裂的地步。
第二，保罗是从什么途径得以知道他们的纷争呢？保罗只在哥林多呆了一年半的时间便离开了，写这封信时，他根本不在哥林多；他怎么会知道教会的问题呢？林前1：11说:
“因为革来氏家里的人曾对我提起弟兄们来，说你们中间有纷争。”
原来是革来氏家里的信徒把信徒间的纷争告诉保罗的。因为整本新约只提及“革来氏”一次，所以，关于他们的资料是很少。他们跟保罗有什么关系呢？是保罗的亲戚，还是朋友，我们无法确定。因为他们对哥林多教会的熟悉和关心，极有可能，他们也是主内的肢体。
当你知道是革来氏这一家的信徒向保罗通风报信，你有什么反应呢？还记得有一次，一位姊妹对另一个信徒不满，你知道为什么吗？因为那个信徒跟牧者分享内部所发生的冲突，那位姊妹觉得他不应该在背后打小报告，把内部的不和透露给牧者知道。
你的反应是如何呢？如果信徒间发生冲突，或者你自己的属灵生命出现问题，你会主动跟牧者分享吗？还是你觉得：“最好都是不要分享。如果告诉牧者某某弟兄的问题，你便是出卖你的弟兄，在他背后揭发他的问题。”如果有人向牧者揭发你的问题，你便看他为小人、为敌人，因为他出卖你。当然，这些想法都是不对的。你发现，保罗非常公开的告诉哥林多教会，他之所以知道信徒间的纷争，是因为革来氏家里的人告诉他的。如果革来氏家里的信徒没有把实况告诉保罗，他又如何能够劝告他们，纠正他们呢？没有属灵前辈的训诲，教会又如何能够成长呢？
第三，他们的纷争在什么地方表现出来呢？林前1：12说：
“我的意思就是你们各人说：我是属保罗的，我是属亚波罗的，我是属矶法的，我是属基督的。”
这里最少提到四个圈子：第一批是拥护保罗的，第二批拥护亚波罗的，第三批是拥护矶法（就是彼得），第四批是拥护基督。虽然他们分了几个圈子，但这不代表说保罗、亚波罗、彼得彼此不和。不是的，他们的分党不是因为使徒们不和，事实上，当保罗写这封信时，保罗、亚波罗和彼得都不在哥林多。基督呢，更不用说了，耶稣基督已经升天，并且坐在神宝座的右边。既是这样，为什么信徒间会起了纷争呢？
明显的因素有几个：因为教会里，有犹太的信徒，也有外邦的信徒。犹太的信徒很自然便拥护彼得，因为他是犹太人的信徒，而外邦的信徒很自然便拥护保罗，因为他是外邦人的信徒。那些知识分子很自然会被亚波罗的学问、口才所吸引，去拥护他。关于亚波罗的背景，使徒行传18：24-25说：
“有一个犹太人，名叫亚波罗，来到以弗所。他生在亚力山大，是有学问的，最能讲解圣经。这人已经在主的道上受了教训，心里火热，将耶稣的事详细讲论教训人，只是他单晓得约翰的洗礼。”
亚波罗有讲解圣经的恩赐，非常热心，又有学问、口才，可以说是一个具有魅力的传道人。即使今天，一个有口才、有学问、有热心、有讲道的恩赐的传道人很自然会受到信徒的欢迎。所以，在哥林多教会中，有一批信徒是拥护亚波罗的。至于那些拥护基督的，表面上，他们非常属灵，觉得信主的人不应该跟人，保罗也好，亚波罗也好，彼得也好，他一概不跟，只单单跟随基督。这批人自命清高，谁都不愿意听，谁都不愿意服从。
另外，因为保罗和亚波罗也曾经在哥林多教会服侍过，所以，那些习惯了他们的信徒很容易会特别喜欢他们。林前3：4-6说：

“有说：我是属保罗的；有说：我是属亚波罗的，这岂不是你们和世人一样吗？亚波罗算什么？保罗算什么？无非是执事，照主所赐给他们各人的，引导你们相信。我栽种了，亚波罗浇灌了，惟有神叫他生长。”
第3章，保罗还继续谈到信徒分党的问题，说：“亚波罗算什么呢？我又算什么呢？其实，我和他都是神的工人，负责做神的工。像农夫一样，我负责栽种，亚波罗负责浇灌，我们都尽自己的本分。”这里告诉我们，除了保罗以外，亚波罗也在哥林多教会服侍过。某些信徒喜欢保罗这样的领导，另一批信徒却喜欢亚波罗的魅力和口才，非常服从他。
事实上，这种分党的现象是挺普遍的。比如一间教会里有两三个工人，他们的恩赐才干各有不同。弟兄姊妹很容易轻这个、重那个。又比如：一个牧者曾经牧养教会一段时间，然后另一个牧者接手。人是很奇怪的，不太喜欢转变，往往依恋旧的事物，拒绝新的。当中某些信徒还是很怀念旧的牧者，加上不习惯新的牧者，他们便不满，说：“明明以前的牧者非常善解人意，没有这么严厉，为什么这位牧者却不同呢？我们还是听以前的牧者算了。”
保罗以信徒间的纷争作为哥林多前书的开始，实在是很恰当。这个问题不但缠绕哥林多教会，也缠绕今日的教会。在一个教会里，信徒与信徒间的不和，信徒与传道人的不和，传道人彼此之间的不和是非常普遍、非常严重的问题。跟哥林多教会一样，信徒挑传道人的问题，在今天的教会也是非常普遍。
第四，他们的纷争反映出什么属灵的问题呢？既然已经信主，为什么他们之间没有和谐？如果你的人际关系也是很糟糕，你知道问题的根源是什么吗？

哥林多前书第一章，可以分为三个部分：
第一个部分就是1-9节，是保罗对教会的问候和感谢的话。
第二个部分就是10-16节，是关于信徒间的纷争。
第三个部分就是17-31节，是谈到神的智慧和能力。
本来保罗是谈到信徒间的纷争，为什么突然间却转到智慧和愚拙的问题上呢？两者之间有关联吗？查考“智慧”这个词，我们发现，单单在第一章的后半章，“智慧”这个原文的名词和形容词总共出现了13次。他们之所以有这么多问题，是因为他们凭人的智慧去判断人，去行事。可能你会问：“什么是人的智慧呢？人的智慧有什么不好呢？”林前1：20-21说：

“智慧人在哪里？文士在哪里？这世上的辩士在哪里？神岂不是叫这世上的智慧变成愚拙吗？世人凭自己的智慧，既不认识神，神就乐意用人所当作愚拙的道理拯救那些信的人，这就是神的智慧了。”
请留意：人的智慧跟神的智慧是恰恰相反的。在神的眼中，人的智慧是愚拙的。同样的，在人的眼中，神的智慧是无稽，是荒谬的。比如神差遣耶稣基督来为世人的罪被钉在十字架上，目的是要拯救我们。在人的眼中，这样的做法简直是荒谬可笑：“神竟然要耶稣基督钉在十字架上？有这个需要吗？没有其他更高明的办法吗？这么软弱、被钉十架的耶稣基督真的能够救我们吗？”你看，人的智慧不但不能帮助他认识神，反而会拦阻他去认识神。
因为哥林多的信徒凭人的智慧去行事为人，所以他们用人的价值观去衡量教会的传道人。如果他是一个犹太的信徒，那么他就很自然地挑使徒彼得，只听他，不听别的使徒。如果他是一个外邦人，那么他就挑保罗。如果他非常羡慕人的学问、口才、讲道的恩赐，他便很自然便挑亚波罗了。
其实，细心想一想，今天多少的信徒不也是凭人的智慧去行事为人吗？当一个传道人来到他们中间，第一样东西他们想知道的就是：“他是神学院毕业的吗？如果不是，那么他是大学生吗？他今年几岁呢？牧养教会几年？”你看，我们的问题反映出我们的价值观，我们认为只有那些有学位、有才干的人才够格来带领教会。那些小学毕业、初中毕业的，不够资格来带领教会。这些话我们不一定说出口，但是不少信徒的确是以这些标准来衡量传道人呢！
好了，让我总结一下今天的查考：
1．希望透过哥林多前书的查考，我们能够更深认识教会所要面对的问题，并且懂得怎样解决和预防这些问题的发生。
2．哥林多城是一个文化、宗教、商业交流的中心。虽然经济非常发达，但是道德却非常堕落。这种不敬虔的风气也影响到教会，以致教会也需要面对各种各样的问题。
3．哥林多教会大约是在公元后51年成立的，而哥林多前书是保罗在公元后56-57年左右写成的，也就是说，哥林多教会当时已经成立了5-6年，是一间年轻的教会。
4．保罗首先谈到的问题就是信徒间的纷争。虽然他们分党，但教会整体仍然在一起聚会，没有分道扬镳。他们结党，不是因为使徒们彼此不和，而是因为他们凭人的智慧、人的价值观去待人处事。
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