哥林多前书查考 (3) 信徒间的纷争(3)                                                                                              小珊                                                            

上一次，我们看见哥林多教会是一间年轻的教会，服侍教会的领导也是非常年轻。年轻的教会加上年轻的领导，这是引起信徒间的纷争的一个原因。既然领导的素质跟教会的成长是息息相关的，那么，什么样的领导才能够把教会带到成熟的地步呢？今天，我想跟大家探讨一下领导所需要具备的条件。

1．领导必须具备属灵的分辨力 

教会属肉体，这就是问题的所在。要把教会带到一个成熟的地步，你认为领导必须具备什么条件呢？要对症下药医治病人，医生必须有独到的眼光，作出正确的诊断。缺乏了这份分辨力，医生无法针对问题的根源，对症下药。庸碌的医生只看表面的症状，结果诊断错误，后果严重。我有一个朋友在外地打工，她去看病，医生说她的肾有事，需要治疗，而且费用很贵。她就决定回家治疗，谁知道检查过后，家乡的医生证实她的肾一点毛病都没有，十分正常。同样，教会的领导必须具备属灵的分辨力，好让他能够准确地明白教会的属灵情况而给予适当的引导。

哥林多教会出现分党的问题，他们重这个轻那个，把教会分成几个圈子，这些纷争反映出什么？保罗如何形容他们的属灵光景呢？林前3：1-3说：

“弟兄们，我从前对你们说话，不能把你们当作属灵的，只得把你们当作属肉体，在基督里为婴孩的。我是用奶喂你们，没有用饭喂你们。那时你们不能吃，就是如今还是不能。你们仍是属肉体的，因为在你们中间有嫉妒、纷争，这岂不是属乎肉体，照着世人的样子行吗？”

保罗好比一个经验丰富的医生，一针见血地道出他们的问题。这些嫉妒、纷争反映了一件事情：他们仍然非常属肉体，这就是问题的根源。他们高举人的学问、口才，这都是属肉体的表现。在林前3：1-3短短几节经文里，“属肉体”这个词总共出现了3次。你知道“属肉体”是什么意思吗？一个属肉体的人有什么特征呢？你又怎么知道自己是属灵还是属肉体呢？简单来说，属肉体的人受着肉体的支配，就是被自己的感官、情绪、感受所控制，成为肉体的奴隶。

除了说他们属肉体以外，保罗还用了另一个词来形容他们。1节保罗说：我“不能把你们当作属灵的，只得把你们当作属肉体，在基督里为婴孩的。”保罗用“婴孩”来形容他们实在非常恰当。婴孩是有生命的，哥林多信徒也信了主，从神领受了新生命。婴孩还没有长大成人，受着自己的肉体所支配，饿吗，他就哭；渴吗，他也哭；总而言之，他是完全受着肉体的支配。同样，哥林多信徒没有达到成熟的地步，他们的思想、行为仍然被人的价值观，世界的一套所支配，以致教会出现了嫉妒、纷争的现象。如果你的人际关系非常糟糕，心里经常批评人，那么你要当心。这些现象都在说明你还是非常属肉体，必须尽快脱离这种不成熟的生命。

教会里最少有三种人：

保罗不仅道出教会的属灵光景，而且也指出教会里最少有三种人。是哪三种呢？林前2：14－3：1说：

“然而，属血气的人不领会神圣灵的事，反倒以为愚拙，并且不能知道，因为这些事惟有属灵的人才能看透。属灵的人能看透万事，却没有一人能看透了他。谁曾知道主的心去教导他呢？但我们是有基督的心了。弟兄们，我从前对你们说话，不能把你们当作属灵的，只得把你们当作属肉体的，在基督里为婴孩的。”

在这里，我们找到三种人：属灵人、属血气的人和属肉体的人。第一种就是属灵人。林前2：15说：“属灵的人能看透万事，却没有一人能看透了他。”顾名思义，属灵人是被圣灵引导的人。因为圣灵给他洞察力，所以他能够看透万事，但是却没有一人能看透他。如果对方也是属灵人，也同样被圣灵引导，你们便能够心灵相通，你能够明白他，他也能够明白你。如果对方不是属灵人，他肯定不能够明白你的思想，做事的方法，因为你们运作的方式是完全不一样。在他的眼中，你是一个怪人，不可理喻。事实上，属灵人是占少数的，因为很少人愿意降服在圣灵底下，让圣灵完全掌权。

第二种人就是属肉体的人。在林前3：1，保罗形容哥林多的信徒为“属肉体”，为“基督里的婴孩”。林前3：3，保罗说他们“照着世人的样子行”。这一批人已经信了主，领受了神所赐的新生命，却没有按照神的心意去生活，所以生命还是非常幼稚，跟世人没有两样。既然已经信主，他们是属灵人吗？不是，因为他们还受肉体的支配。既然他们的生命跟世人一样，他们是非基督徒吗？也不是，他们已经信主，领受了圣灵，可惜的就是他们还受着肉体的支配。

有些信徒以为洗礼就是他们的目标，以为一旦洗礼后，他们就会马上变成一个属灵人。恰恰相反，洗礼后他们才真正体会到灵与肉体的争战，才体会到自己的软弱和失败，以致他们变得很沮丧。请大家明白：洗礼后，我们只不过是属灵的婴孩，还需要不断地实践神的话，长大成人，达到成熟的地步。

第三种人就是属血气的人。林前2：14说：“属血气的人不领会神圣灵的事，反倒以为愚拙，并且不能知道，因为这些事惟有属灵的人才能看透。”属血气的人是什么人呢？教会有属血气的人吗？当然有，否则保罗也不用在信里提到这批人。简单来说，属血气的人就是那些没有圣灵的人，比如世人。他们不领会神的事，因为除了神的灵以外，没有人领会神的事。只有透过圣灵亲自的启示，我们才能领会神的事。如果你还不认识主，但是你愿意抱一个开放的心去寻求，那么圣灵便帮助你明白神的道理。如果圣灵不向你启示，不管你多么聪明，你还是不明白神的道理。

保罗告诉我们：教会里有好几种人，要带领教会达到成熟的地步，领导必须有独到的眼光去分辨教会的属灵情况。如果问题来自信徒的属灵生命不长进，只停留在婴孩的阶段，那么领导必须竭力带领教会脱离婴孩期，脱离肉体的捆绑。如果问题是因为有些人根本没有圣灵，也就是说，他们还没有经历神所赐的新生命，那么领导便需要耐心帮助他们处理信仰根基的问题。他需要按部就班，按着各人不同的情况去帮助他们，这是很不容易的工程。

2．领导必须善于教导
领导还需要具备什么条件呢？提摩太前书3：1-2说：

“人若想要得监督的职分，就是羡慕善工。这话是可信的。作监督的，必须无可指责，只作一个妇人的丈夫，有节制，自守，端正，乐意接待远人，善于教导。”

在这里，保罗提到作监督的条件。神对监督的要求非常高，非常严谨，因为领导的素质直接影响教会的成长。保罗说，作监督的必须“无可指责”，我想简单的解释一下他的意思。保罗是否是说，作监督必须完美无瑕，生平从来不犯错呢？除了神以外，没有人是完美无瑕的，即使是爱主的仆人也有犯错的机会。既是这样，什么样的仆人才算是无可指责呢？圣经其他地方说，神要求他仆人有忠心，有节制，不是十全十美。要讨神的喜悦，仆人要先认识自己的弱点；犯了错，必须愿意承认自己的过失，这就是无可指责的第一步。

很多仆人以为：“无可指责”就是“没有弱点，没有过失”。这样的误解给他们带来巨大的压力，他们不敢承认自己的弱点，犯了错便尽量隐瞒，免得影响会众的信心。这种做法只是弄巧反拙，使会众对领导失去信任。

对于教会的领导，神的要求是非常高的。要无可指责，我们必须双管齐下。从消极方面来说，我们要认清自己的弱点，勇于承认自己的过失；从积极方面来说，让神在我们生命做更深的工作，让我们的生命变得成熟，在教导和处事上都能够彰显神的性情和真理；这样的领导才能够使信徒口服心服。

提摩太前书3：2，保罗提到很重要的一点：“善于教导”。作领导的必须善于教导，把神的道准确地讲解，以致教会能够在神的话语上扎根，这一点是非常重要的。当领导有独到的属灵眼光，能够分辨信徒的情况，他必须借着神的话语去教导、纠正他们。保罗是如何纠正他们呢？林前3：4-7说：

“有说：我是属保罗的，有说：我是属亚波罗的，这岂不是你们和世人一样吗？亚波罗算什么？保罗算什么？无非是执事，照主所赐给他们各人的，引导你们相信。我栽种了，亚波罗浇灌了，惟有神叫他生长。可见栽种的算不得什么，浇灌的也算不得什么，只在那叫他生长的神。”

保罗如何教导他们呢？保罗用两个原因指出他们的错误。第一个原因就是在林前3：7。不管是保罗也好，亚波罗也好，彼得也好，他们通通都是神的工人、神的管家，所做的都是他们应分做的。不错，哥林多教会是由保罗建立的，亚波罗也曾经在那里服侍过，但是最终使他们成长的是神自己。为什么他们把注意力集中在人的身上，却忘记了神才是一切能力和美善的源头呢？

有些信徒喜欢保罗，可能他们很欣赏保罗的生命，看见他对主的委身，对教会的付出，非常感动。有些人却特别崇拜亚波罗，被他的口才、讲道的恩赐、活泼的生命所吸引。另一些人却特别钦佩彼得，认为他身经百战，仍然对主忠心。正如今天，有些信徒真的非常崇拜某个传道人，觉得他讲道又好，又有爱心，又有很多属灵的恩赐，简直是引以为荣。但是我们有没有想过，是谁改变他，给他恩赐能力，使他的生命不一样呢？不就是神吗？我们应当感谢那位改变人心的神，不应该把注意力集中在人的身上。

第二个原因，林前3：21-22说：

“所以无论谁，都不可拿人夸口，因为万有全是你们的。或保罗，或亚波罗，或矶法，或世界，或生，或死，或现今的事，或将来的事，全是你们的。”

保罗说：“你们不应该重这个、轻那个，因为我们都是属你们的。不仅是这样，万有都是属你们的，不管是现在的事，还是将来的事，一切都是属你们的。”既然一切都是神所赐给你们的，为什么你还要重这个、轻那个，使自己受亏损呢？让我打个比方：神赐各种各样的食物给我们享受，不同的食物蕴藏着不同的维生素，让我们的身体得到所需要的营养。不少人有偏食的习惯，我们只挑自己喜欢吃的来吃，不合自己口味的便碰也不肯碰。长期这样偏食便造成自己缺乏某种维生素，影响身体的健康。同样，神把他的仆人们赐给教会，目的是要建立教会。如果信徒重这个、轻那个，最终受亏损的还是他们。如果我们愿意开放自己，去接纳、观察不同的仆人，神便能够透过他们来作工。我们都听过一句话说：“三人行，必有我师”。如果我们抱着谦卑受教的态度，就是从他人的身上我们也有得着，更何况是主的仆人呢？如果我们只抱着狭窄的心胸，单单听自己喜欢的牧者，我们不仅使自己受亏损，而且破坏了主的心意。主的心意是要教会合一，我们却凭自己的喜好把教会分裂了。

如果你犯了挑传道人这个毛病，你该怎么办呢？我们当除掉负面挑剔的态度。要挑人家的缺点，谁都可以做得到；传道人也需要时间去不断进深。如果信主的人也是同样的挑剔，我们跟世人有什么分别呢？另外，我们当学习去欣赏人家的优点，跟他同心合意去建立教会。 

3．领导必须预备为父的心肠
除了属灵的分辨力、教导的恩赐以外，领导还需要具备为父的心肠。林前4：15说：

“你们学基督的，师傅虽有一万，为父的却是不多，因我在基督耶稣里用福音生了你们。”

保罗对哥林多教会说：虽然你们有很多师傅，但父亲却不多，我就是你们属灵的父亲，我用福音生了你们。这不是说所有哥林多信徒都是由保罗亲手带领信主，亲自洗礼；不是的，保罗只替司提反一家施洗。但是保罗看自己为他们属灵的父亲，这充分表达了保罗对他们的委身和爱。

对于服侍主的人来说，他有两个选择：看信徒为孩子，自己为父亲；看信徒为制造麻烦的问题人物，自己为监管他们的管工。一个服侍教会的工人必须效法保罗的心肠，爱弟兄姊妹如同爱自己的孩子一样。虽然你的孩子调皮，但你总是包容他，忍耐他，疼爱他。如果你看他为一个包袱，一个重担，也许你可以容忍他一次、两次，始终有一天，你发觉再忍无可忍，因为你跟他的关系缺乏了神的爱为基础。

有一位年轻的传道人，她尝试去帮助教会的一位姊妹。那位姊妹有点像哥林多的信徒，非常挑剔，喜欢批评。因为那位姊妹犯了一些很严重的罪，年轻的传道人感到非常灰心，不愿意再帮助她，觉得是浪费时间。于是，她请教老牧者的意见。老牧者劝她不要放弃，再给那个姊妹机会让她悔改。为什么老牧者这样做呢？不就是因为他对羊群的委身吗？他愿意尽最大的努力去挽回一个人，绝对不会轻易放弃任何一个人。

可能是世界风气的影响，我们都害怕委身给人，害怕受亏损。这种风气也影响服侍主的工人，我们害怕委身给弟兄姊妹，怕浪费我们的时间和精神，结果看服侍他们为一种责任，甚至为一个重担。如果你是服侍主的工人，你的选择是什么呢？爱弟兄姊妹如同自己的儿女，还是看他们为一个沉重的包袱？试想想：如果神不肯付出代价，担当我们的成败得失，轻易就把我们放弃，我们哪里会有今天呢？相反的，当弟兄姊妹感受到你对他真诚的关怀，他们便受感动，愿意开放自己，听从你的劝告了。

让我做一个总结。我们今天探讨的题目是：“领导所当具备的条件”。

1． 领导必须具备属灵的分辨力。哥林多教会的嫉妒、纷争是因为信徒还是属肉体，处于属灵婴孩期，以致受着世俗的风气和价值观所影响。

2． 领导必须善于教导。保罗指出哥林多教会的毛病：第一，他们不应该把眼目集中在人的身上，应当把眼目集中在神的身上。不管是保罗、亚波罗、还是彼得，他们只不过是神的仆人，反映着神的美丽；所以信徒应当把荣耀归给神。第二，在神的计划里，万有都是属于他们的，根本没有重这个轻那个的必要。

3． 领导必须有为父的心肠。虽然哥林多教会的问题很多，又不懂得尊重保罗，但保罗对他们的爱并没有改变。他不是看教会为一个包袱，而是看他们为自己的儿女，只有这种爱和委身才能帮助教会脱离属肉体的光景，进深到成熟的地步。

                                        《完》
版权所有：福音电台
电台网站: www.fuyindiantai.org
PAGE  
5

