哥林多前书查考 (7) 淫乱的罪 (2)                                                小珊

林前5章，我们看见教会发生了一件令人震惊的事：一个弟兄跟继母发生关系，犯了乱伦的罪。令我们更难以置信的就是教会不仅没有哀痛，反而自高自大。相反的，当保罗听见这宗罪恶之后，马上执行处分，奉主耶稣基督的名字，把那人交给撒但，败坏他的肉体，使他的灵魂在主耶稣的日子可以得救。
1．哥林多教会处于北国的属灵光景，岌岌可危。
今天，我会跟大家更进一步来查考林前5章。不管你是信主的，还是服侍主的工人，透彻的明白哥林多前书是很重要的，因为从中我们可以学习保罗带领教会的原则和处理问题的方案，实在是非常宝贵。今天我打算集中探讨一个问题：为什么保罗执行如此严厉的处分呢？是因为他的性格比较严谨吗？还是有更深的原因呢？你赞成保罗处理的手法吗？如果有弟兄犯了乱伦，你会如何处理呢？
上一次，我解释过，保罗的判决是以旧约作为指标。旧约圣经清楚的提到：儿子不可以跟继母发生关系，羞辱他的父亲，犯这罪的人必从民中剪除（请参考利未记18章），所以，保罗执行这么严厉的处分实在是逼不得已的。阿摩司书2：7说：

“他们见穷人头上所蒙的灰也都垂涎，阻碍谦卑人的道路，父子同一个女子行淫，亵渎我的圣名。”
阿摩司书2：7跟林前5章有什么关系呢？有很密切的关系。当保罗处理淫乱的问题，他知道教会的属灵光景跟当时阿摩司所责备的北国非常相似。当时北国弄到什么田地呢？就是“父子同一个女子行淫”，亵渎神的名。正因为北国不断犯罪，不肯悔改，所以最终神的审判临到他们身上。当保罗听见哥林多教会的情况，他心里焦急，知道如果教会不认真处理这个罪，神的审判必然会临到他们身上，如同临到当日的北国一样。所以，第一点就是：保罗毫不迟疑执行严厉的处分，因为知道哥林多教会的属灵情况岌岌可危，再不悔改，他们便重蹈北国的覆辙，招来神的审判。
2．处分的用意是拯救，不是毁灭。
第二点，林前5：5说：

“要把这样的人交给撒但，败坏他的肉体，使他的灵魂在主耶稣的日子可以得救。”
第二点就是：执行处分的用意是拯救那个人，不是毁灭。保罗把犯罪的弟兄交给撒但，败坏他的肉体，目的是让他灭亡吗？不是，是让他的灵魂在主耶稣的日子可以得救，其实，这就是所有的处分背后的用意。希伯来书12：4-6，9-10说：

“你们与罪恶相争，还没有抵挡到流血的地步。你们又忘了那劝你们如同劝儿子的话，说：我儿，你不可轻看主的管教，被他责备的时候，也不可灰心，因为主所爱的，他必管教，又鞭打凡所收纳的儿子。再者，我们曾有生身的父管教我们，我们尚且敬重他，何况万灵的父，我们岂不更当顺服他得生吗？生身的父都是暂随己意管教我们，惟有万灵的父管教我们，是要我们得益处，使我们在他的圣洁上有份。”
这是一段很宝贵的经文，道出了管教的用意。为什么神要管教和责备我们呢？因为我们犯罪，不听话。当我们不听话经历神的管教，不可灰心，因为神必定管教他的儿女。而管教的目的是什么呢？是羞辱、摧毁那个人吗？不是，是要建立那个人，使他明白自己的过犯，以致悔改。只有这样，他才能脱离污秽的事，成为圣洁。当他成为圣洁，他便得着神赐的永生了。
如果你是服侍主的工人，你必须明白执行处分只有一个目的：让犯罪的肢体得益处，以致最终得救。不可抱着愤怒、怨恨、报复的心态去执行处分。希伯来书12章这段经文，作者两次形容神为“万灵的父”，他是我们天上的父亲。言下之意，如果传道人缺乏了为父的心肠，缺乏了对信徒的爱，他是没有资格执行处分的。很多时候，因为那个信徒的属灵生命很糟糕，所以才会陷在罪中。正因为他的属灵生命糟糕，所以他对传道人也非常无礼，不顺服。在这样的情况下，主的仆人必须除去一切负面的情绪，凭着为父的心肠去帮助他脱离罪的辖制。
希伯来书12：9说：“我们曾有生身的父管教我们，我们尚且敬重他，何况万灵的父，我们岂不更当顺服他得生吗？”这里提到很有意思的一点：肉身的父母尚且管教我们，何况天父呢？真正的爱是包括管教，这就是神的爱。相反的，人的爱往往缺乏管教，变成溺爱。现今世界所鼓吹的是纵容和缺乏约束的爱，在不少西方的国家，责打孩子是违法的。甚至有些父母相信，当孩子发脾气，不要压抑他、控制他，让他发泄出来，这样才是健康的做法。其实这不仅不健康，而且是鼓励他无法无天，任意妄为。
很可惜，世俗的风气也影响了信主的父母，他们用流行的心理学代替了圣经的原则。我认识一对信主的父母，孩子还不到两岁；他们觉得应该让孩子自由发展，就是说，他喜欢做什么都不要约束他，不要责备他。旁观者清，当局者迷。一个两岁的孩子懂事吗？如果没人教他，他如何能够好好成长呢？如果他要玩火，你是否继续让他自由发展呢？如果他烧伤了自己，你以为他会不埋怨你吗？请牢牢的记住：真正的爱包括了管教，缺乏管教的爱只是溺爱，到头来受亏损的还是你和你的孩子。
保罗深深的明白什么是属神的爱，听见哥林多教会的情况后，他毫不犹疑执行处分。相反的，哥林多教会只懂得什么是属人的爱，他们纵容犯罪的人，不采取任何行动，还夸奖自己是一间有爱心的教会。你会选择成为保罗，还是成为哥林多教会呢？所以，第二点就是：执行处分的目的是救那个犯罪的人，不是毁灭他。
3．撒但成为执行处分的工具。
林前5：5说：“要把这样的人交给撒但，败坏他的肉体，使他的灵魂在主耶稣的日子可以得救。”保罗把犯罪的弟兄交给谁呢？“交给神？”不是。“交给天使？”不是。交给撒但！这使我们非常惊讶。为什么保罗要把一个信徒交给撒但呢？这实在令人困惑不解。原来，在教会成长的过程中，在信徒的属灵生命中，撒但担当了一个非常重要的角色。在这里，因为弟兄犯了乱伦罪，不知悔改，所以保罗把他逐出教会，并允许撒但摧毁他的健康。从圣经不同的记载中，我们知道那些被邪灵附身的人过着非人的生活，身不由己，非常痛苦。保罗把犯罪的弟兄交给撒但，允许撒但摧毁他的健康，我们可以想象他要承受的苦楚是多大的了。那时，他便恍然大悟，领会到罪所带来的痛苦是多么大。中国人有一句话说：“不见棺材不落泪。”人就是冥顽不灵，喜欢偏行己路，不被责打也不肯回头。
可能你会问：“其实神自己可以管教我们，也可以透过天使来管教我们，为什么要借着撒但呢？明明圣经形容他为‘恶者’，他是罪恶的化身，为什么神用他来管教我们呢？”正因为撒但是罪恶的化身，所以神要我们深深的体会一件事：什么时候我们犯罪，什么时候我们就成了撒但的猎物。我们的罪，如同破口一样，让撒但有机可乘，给我们带来更大的痛苦。人犯罪往往不考虑后果，只看到罪的吸引力，犯罪的乐趣，却忘记了犯罪所带来的痛苦。当保罗把那个弟兄逐出教会，让撒但败坏他的身体，他便开始反省自己：为什么这么笨，为了一时之快而犯罪，以致落在撒但的手呢？透过这样痛苦的经历，神要帮助他深切地悔改。
整本圣经也告诉我们：神容许撒但在信徒的生命中，在教会的成长中扮演一个重要的角色，好让我们的生命得以炼净。比如创世记3章：在伊甸园里，神容许撒但去试探夏娃。马太福音13章稗子的比喻，教会里有麦子（就是天国之子），也有稗子（就是恶者之子）。神这样安排，不是出于偶然，而是刻意让我们在这种恶劣的环境中得到磨练。所以，第三点就是：在神的智慧里，撒但成了一个工具来炼净我们的属灵生命。
4．不可低估罪的影响力。
第四点：不可低估罪的影响力。林前5：6说：

“你们这自夸是不好的，岂不知一点面酵能使全团发起来吗？”
保罗向教会宣告了处分，并且说：“难道你们不知道一点面酵便能够使全团面发起来吗？”为什么保罗突然间提到面酵呢？保罗用这幅图画是有原因的。保罗的教导是以主耶稣的教导为基础的，熟悉主耶稣教导的人便领会到保罗的意思了。保罗说：“一点面酵能使全团发起来”，这使你想起什么呢？就是主耶稣的比喻。马太福音13：33说：

“他又对他们讲个比喻说：天国好像面酵，有妇人拿来，藏在三斗面里，直等全团都发起来。”
保罗所描绘的图画，跟主耶稣这里所说的是一样的。主耶稣说：一个家庭主妇要做饼，于是拿了一点面酵藏在面团里，直到全团都发起来。“面酵”代表什么呢？我们可以从两个方面去考证面酵的含义：第一，查考新约圣经的用法；第二，查考经文的上下文来确定它的意思。
查考新约圣经，我们发现“面酵”这个希腊原文总共出现了13次，主耶稣占了8次，保罗占了5次。而单单在林前5章，保罗便用了这个词4次。在这13次里面，我们发现到一个很特别的现象：它们通通都是指罪恶，负面的东西，没有例外。让我举两个例子给你们听。路加福音12:1。

“这时，有几万人聚集，甚至彼此践踏。耶稣开讲，先对门徒说，你们要防备法利赛人的酵，就是假冒为善。”
主耶稣提醒门徒要防备法利赛人的酵，那是什么呢？就是假冒为善，他们能说不能行，敬虔的外表跟实际的内涵不一，这就是假冒为善。马太福音16：6和12说：

“耶稣对他们说：你们要谨慎，防备法利赛人和撒都该人的酵。”
“门徒这才晓得他说的，不是叫他们防备饼的酵，乃是防备法利赛人和撒都该人的教训。”
主耶稣提醒门徒要防备法利赛人和撒都该人的酵。撒都该人的酵是什么呢？他们不相信复活，这就是问题的所在。
林前5：6，保罗说：“一点面酵能使全团发起来”，他想要传达什么信息呢？就是不要低估罪的影响力，这也是保罗执行处分的原因。保罗说：“不要以为要很多面酵才起作用，不是的，一点面酵便足以影响全团面”。林前5章，犯乱伦罪的只有一个弟兄，但保罗绝对不会轻率的处理，因为一点面酵足以影响全团。你同意保罗的说法吗？比如教会有四十人，有一个人犯了淫乱，他会影响其余的几十人吗？
保罗非常了解人性，他知道人喜欢比较。为什么一点面酵能使全团发起来呢？因为我们喜欢跟旁边的人比较。属肉体的基督徒所关心的，不是神的标准，而是人的标准。某某弟兄明明有妻子却跟另一个女人混在一起，其实你也想这样做，只是没胆量，现在你看见他这样行了，你的心便蠢蠢欲动。但你是一个非常胆小的人，你要先看看教会干涉与否。如果教会不采取任何行动，教会的缄默好比一张许可证，驱使你任意妄为了。更糟的就是：如果牧者本身也陷在罪中，虽然只是一个人，那个影响和破坏真是不堪设想。如果牧者自己的私生活也一塌糊涂，你肯定会说：“既然传道人也这样行，为什么我不可以？”于是你便会肆无忌惮的犯罪。

林前5：7说：

“你们既是无酵的面，应当把旧酵除净，好使你们成为新团，因为我们逾越节的羔羊基督已经被杀献祭了。”
7和8节，保罗2次形容信徒为“无酵的面”。“无酵的”这个形容词，跟“面酵”是出自同一个原文的字根。信主的人是无酵的面，因为主耶稣流出他的宝血，让我们脱离罪，成为新造的人。7节保罗提到逾越节实在是有双重的意思。对以色列人来说，逾越节是一个大日子，记念神用大能的手把他们从埃及地拯救出来，开始新的生活。逾越节时，他们要怎样行呢？出埃及记12：8，11说：

“当夜要吃羊羔的肉，用火烤了，与无酵饼和苦菜同吃。
“你们吃羊羔当腰间束带，脚上穿鞋，手中拿杖，赶紧地吃，这是耶和华的逾越节。”
以色列人要吃羊肉、无酵饼和苦菜，但是他们并不是坐得舒舒服服，慢慢享受一顿丰富的晚饭，而是整装待发，腰束上带，脚穿上鞋，手中拿杖，赶快地吃，因为那夜，神要攻击埃及地，为以色列人开路，带他们离开埃及。如果你有机会吃过无酵饼，你便知道它是比较硬、不松化，因为没有面酵的缘故。为什么他们要吃无酵饼呢？因为他们很匆忙，只能用没有发过的生面来做饼。
保罗说：教会是无酵的面，应当把旧酵除净。一方面他提醒我们，主耶稣怎样用宝血把我们买赎；另一方面，他提醒我们从今以后，应当以崭新的方式来生活，除去一切旧的，不讨神喜悦的杂质。

现在，我们更深入明白为什么保罗执行这么严厉的处分。本来教会是主耶稣买赎回来，是无酵的面，是圣洁的，但现在有弟兄犯了如此羞耻的罪，一点面酵便能够影响全团面，保罗必须彻底处理这个罪。借着这个处分，教会领导表明他们的立场：绝对不会向罪妥协。另外，这个处分的行动会起一个警戒的作用。如果你想犯罪的话，最好三思，不要存侥幸的心态，因为你会遭受同样的管教。还有，这个行动是要帮助犯罪的弟兄好好反省自己，以致最终他能够悔改得救。

让我做一个总结。今天我集中在林前5章：

1． 保罗非常焦急，因为哥林多教会的属灵光景，跟当日的北国很相似。如果他们再不悔改，神的审判便临到他们的身上。

2． 处分的用意和目的是要拯救人，不是毁灭人。属灵的爱跟属人的爱相反，那些属于神的人必定被神管教，因为神不会溺爱或纵容我们犯罪。

3． 神容许撒但在信徒的属灵生命中扮演一个重要的角色，就是把我们炼净，使我们学习远离罪，追求圣洁。

4． 保罗把犯乱伦的弟兄逐出教会，因为一点面酵能使全团发起来。透过这个处分，教会的领导表明对罪的立场，也让其余的信徒受到警戒，而且也希望那弟兄能够深切的悔改，以致能够脱离罪，得拯救。

                                        《完》
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