哥林多前书查考 (12) 真正的自由(1)                                                                                      小珊  

林前8章谈到吃祭偶像之物的问题，这个话题实在跟当时的背景息息相关。在哥林多这个城市，拜偶像是非常普遍的事。通常庙里的祭司把用不完的肉拿到市场去卖，信徒免不了会买到这些祭过偶像的肉；又或者邻舍请他们吃饭，所摆上的可能是祭过偶像的肉，他们该怎么办呢？8章，保罗提到两批信徒。一批认为吃祭偶像之物是没问题的，甚至坐在庙里吃喝。另一批信徒却是良心软弱的，以前他们是拜偶像的，所以把拜偶像跟吃祭偶像之物连在一起。他们的良心明明告诉他们：吃祭偶像之物是不好的，但是当看见有弟兄坐在庙里吃喝，于是便埋没良心的声音，跟着他们放胆吃祭偶像之物。

1．第8章的关键字眼：“知识”。

解决问题的方案是什么呢？在8章，我们留意到一个关键的字眼，就是“知识”这个词。在整本哥林多前书，这个词出现了10次，而单单在林前8章已经出现了5次，显然“知识”跟8章的中心思想有关。这5次分别出现在：1（出现了2次），7，10和11节；而在这5次的出现中，“知识”分别有正面和负面两方面的含义，这是我们需要留意的。当一个人只拥有圣经的知识，却没有任何改变，这知识会使他变得自高自大。相反地，如果这知识融会到他的生命，他便懂得爱神和爱人了。

既然保罗多次提到“知识”，这个“知识”是指什么呢？是圣经的知识吗？明明两批人都是信徒，为什么一批人有这个知识，另一批人却没有呢？林前8：7说：

“但人不都有这等知识。有人到如今因拜惯了偶像，就以为所吃的是祭偶像之物，他们的良心既然软弱，也就污秽了。”

保罗说不是人人都有这样的知识，他所指的是什么知识呢？林前8：6说：

“然而我们只有一位神，就是父，万物都本于他，我们也归于他；并有一位主，就是耶稣基督，万物都是借着他有的，我们也是借着他有的。”

保罗所说的“知识”是指对神的认识 － 我们有一位神，并有一位主，耶稣基督，万物都是借着他有的。可能你会说：“认识父神和认识主耶稣，太简单了，我肯定有这个知识。没有这个知识，我又怎么会成为信徒呢？”我们以为所有信主的人都有这样的知识，我们都信只有一位神，并且相信耶稣基督是主。但7节却说不是人人都有这等知识。保罗所指的知识是什么呢？

2．“知识”是神亲自的启示，不是理性的知识。

保罗所谈到的知识，不是指理性上的知识。如果是理性上的知识，所有信主的人都应该有这样的知识，否则他们也不会信主。保罗所谈到的知识，是神所启示的，一种灵里的看见。马太福音16：15-17说：

“耶稣说：你们说我是谁？西门彼得回答说：你是基督，是永生神的儿子。耶稣对他说：西门巴约拿，你是有福的！因为这不是属血肉的指示你的，乃是我在天上的父指示的。”

彼得说：主耶稣是基督，是神的儿子。主耶稣告诉他说：这样的知识不是人指示他的，而是天父亲自向他启示的。同样地，要认识神，我们需要他所给的启示，这是他对我们的恩典。如果你说认识神，你的知识是从人而来，还是从神而来？是人说服你，还是神亲自向你启示呢？有些人信主，是因为家人催逼他信主，自己根本没有经历过神，也不肯定神是否是真实的。结果，他们的信仰不仅没有基础，而且生命也出现很多问题。

3．要得到神的启示，我们必须主动寻求。

既然认识神是需要他所给的启示，那么，为什么有些人得到神的启示，有些人却得不到呢？是神偏待人吗？还是我们也有自己当尽的本分呢？不少人信了主很长的时间，却经历不到神的真实。虽然他们每个礼拜去教会崇拜，但是神总是那么虚无缥缈，遥不可及。我们怎么样才能够得到神的启示呢？马太福音7：7-8说：

“你们祈求，就给你们；寻找，就寻见；叩门，就给你们开门。因为凡祈求的，就得着；寻找的，就寻见；叩门的，就给他开门。”

这里道出了一个永恒不变的原则：要认识神，我们必须主动的寻求，这是我们当尽的本分。要认识神，我们需要神的启示，这不代表说我们完全处于被动的状态，完全没有任何责任。不是的，圣经的教导是非常平衡：要认识神，我们需要神的启示，这是神所做的部分，是他给我们的恩典。同时，我们需要主动、锲而不舍的寻求，这是我们当做的部分，表明我们对神的诚意和信任。你想信主吗？你对神有没有深入的认识呢？圣经用“立约”来描绘信徒跟神的关系，说明了这件事的重要性。比如，你会不会随便的嫁给一个陌生人呢？当然不会。这样草率的决定不仅会害己，也会害人。你会先认识对方，彼此了解，建立一份友谊，然后才考虑结婚。如果你想信主，不要急不可待接受洗礼，要先跟神建立关系，主动的寻求他，直到你真正接触到他为止。

4．真正认识神的人，绝对不会滥用自由去绊倒人。

一个真正认识神的人，生命有什么特征呢？你如何知道自己是否认识神呢？林前8：1说：

“论到祭偶像之物，我们晓得我们都有知识；但知识是叫人自高自大，惟有爱心能造就人。”

开始的时候我已经解释过，“知识”有两个方面的含义 － 负面的含义和正面的含义。在这里，保罗明显是谈负面的意思。他说当这知识只停留在我们的脑袋，却没有改变我们，那么我们只会成为一群骄傲的人。相反地，当这知识深入到我们内心深处做更新改变的工作，我们必定有爱心。有爱心，我们便能够造就人。

在哥林多教会里，有一批信徒自以为认识神，觉得在庙里吃喝祭偶像之物是无关紧要，然而他们的所作所为成了别人的绊脚石。真正认识神的人，绝对不会滥用在基督里的自由；必定会考虑到其他人的需要。如果他的行为会绊倒人，他就宁可不这样行。很可惜，大多数的信徒也是以自己的好处为大前提。我们说：“明明圣经说神是超乎万有之上的，为什么我不可以在庙里吃喝呢？那些受影响的信徒应该努力，以致他们的良心不再那么软弱。”这种态度恰恰反映出我们缺乏爱心，因为我们对神的认识还是非常肤浅。

5．第8章的总结：

1．“知识”是8章一个关键字眼。真正的知识，不是理性上的知道，而是灵里的看见。要有灵里的看见，我们需要神亲自的启示和人主动的寻求。

2．一个真正认识神的人绝对不会滥用在基督里的自由，他的行为不会绊倒软弱的肢体。

接下来，我们看林前9：1-7。

“我不是自由的吗？我不是使徒吗？我不是见过我们的主耶稣吗？你们不是我在主里面所作之工吗？假若在别人，我不是使徒，在你们，我总是使徒。因为你们在主里正是我作使徒的印证。我对那盘问我的人就是这样分诉。难道我们没有权柄靠福音吃喝吗？难道我们没有权柄娶信主的姊妹为妻，带着一同往来，仿佛其余的使徒和主的弟兄，并矶法一样吗？独有我与巴拿巴没有权柄不作工吗？有谁当兵自备粮饷呢？有谁栽葡萄园不吃园里的果子呢？有谁牧养牛羊不吃牛羊的奶呢？”

1．9章重复出现的字眼：“权柄”。

你留意到哪一个词是经常出现的吗？就是“权柄”这个词。在9章，“权柄”这个词总共出现了6次。

4：“难道我们没有权柄靠福音吃喝吗？”
5：“难道我们没有权柄娶信主的姊妹为妻？”
6：“独有我与巴拿巴没有权柄不作工吗？”
12：“若别人在你们身上有这权柄，何况我们呢？然而，我们没有用过这权柄”。（权柄出现了2次）

18：“我传福音的时候，叫人不花钱得福音，免得用尽我传福音的权柄”。

为什么突然间保罗会讨论“权柄”这个话题呢？3节说有些人挑战保罗的权威，保罗要发泄自己的怒气吗？开始的时候，我们谈到有一批信徒觉得自己有知识，所以肆无忌惮在庙里吃喝，保罗想借着自己的榜样告诉他们，一个真正认识神的人是如何生活的。另外，保罗借着自己的榜样，以身作则教导教会一件事情：虽然他拥有作为使徒的权利，但却选择不运用这些权利。9：4-5说：

“难道我们没有权柄靠福音吃喝吗？难道我们没有权柄娶信主的姊妹为妻，带着一同往来，仿佛其余的使徒和主的弟兄，并矶法一样吗？”
作为使徒，作为传福音的工人，保罗也有属于他的权利，比如有权接受教会经济上的支持，以致他可以专心做主的工。又比如有权结婚，正如其他使徒一样，带着妻子一同出入。既然他可以这样做，为什么他却不运用这些权利呢？明明其余的使徒，甚至彼得也带着妻子一同往来，为什么保罗却不这样行呢？明明传福音的工人靠福音养生是应当的，为什么保罗不接受哥林多教会的支持呢？保罗的做法是否使我们困惑不解呢？他说：“属灵的人能看透万事，却没有一人能看透了他”，除非我们从属肉体变为属灵，否则我们无法明白他。

2．保罗不接受哥林多教会的支持跟当时的背景有关。林前9：14-15说：

“主也是这样命定，叫传福音的靠着福音养生。但这权柄我全没有用过。我写这话，并非要你们这样待我；因为我宁可死也不叫人使我所夸的落了空。”

既然主也命定叫传道人靠福音养生，为什么保罗坚决拒绝接受哥林多教会的支持呢？他强烈到一个地步，甚至情愿死也不肯接受。保罗的做法跟哥林多教会的情况是息息相关的。哥林多教会是一间属肉体的教会，很容易陷入自夸、骄傲里。保罗不愿意成为他们骄傲的一个原因，所以不肯接受他们的支持。相反地，保罗却很愿意接受腓立比教会的支持，并以他们的馈送作为极美的香气，为神所收纳、所喜悦的祭物（请参考腓立比书4章）。正如一个优秀的老师一样，保罗“因材施教”，他绝对不能千篇一律，必须考虑到个别教会的情况而给予适当的教导。

另外，保罗的做法跟哥林多的背景有关。哥林多是一个很繁华的城市，各种各样的宗教都有，这些外邦人的宗教发展非常迅速，希望吸收更多新的成员。而这些宗教有一个特色：他们要求信徒给予金钱的回报和支持。在这种背景下，保罗要哥林多教会明白，他传福音纯粹为了他们的好处，而不是为了钱。保罗在这些细节上以身作则，让教会能够脱离属肉体的阶段，成为属灵。

3．第二个原因，保罗要说明何谓真自由。

除了当时的社会背景以外，保罗的做法还有另一个原因：借着自己的榜样，保罗要教导我们何谓真正的自由。你认为自由是什么呢？自由人又是如何生活的呢？可能你会说：“想做什么就做什么，能够脱离一切的约束，这就是自由。”没错，这是大多数人对自由所下的定义。但这是不是属灵人对自由的看法呢？对属灵人来说，什么才是真自由呢？林前9：1，19说：

“我不是自由的吗？我不是使徒吗？我不是见过我们的主耶稣吗？你们不是我在主里面所作之工吗？”

“我虽是自由的，无人辖管，然而我甘心作了众人的仆人，为要多得人。”

保罗说：我不是自由人吗？我不是使徒吗？你们不是我亲手栽培出来的吗？言下之意，答案是肯定的。保罗当然是自由的，当然是使徒，哥林多教会是他亲手栽培的。虽然他有作使徒的权利，有权结婚，有权接受教会的支持，但却选择不运用这些权利。他甘心乐意限制自己的自由，为了教会的好处，好让更多人得着福音。现在，你明白什么是真自由吗？真正的自由，并不是随心所欲，想做什么便做什么。真正的自由，是一份能力。为了别人的好处，我们乐意限制、甚至放弃自己的权利。人的本性都是自私的，而放弃自己的权利是违反人的本性。除非主的能力临到，否则我们无法甘心乐意放弃自己的权利。

林前9：5-6说：“难道我们没有权柄娶信主的姊妹为妻，带着一同往来，仿佛其余的使徒和主的弟兄，并矶法一样吗？独有我与巴拿巴没有权柄不作工吗？”不管我们是信徒，还是服侍主的工人，我们都很喜欢跟旁边的人比较。比如一个工场人手不足，教会差派你去那里服侍，但那个地方的条件很差，天气特别冷，空气又非常污染，离家又很远，你会怎么样呢？如果你不明白何谓真自由，那么，你很自然便说：“有这么多同工，为什么偏偏要派我去呢？某某弟兄从始至终都不用出差，为什么不派他去呢？”又比如教会吩咐你负责打扫卫生、安排椅子的工作，你的反应怎样呢？你心里想：“为什么其他人有机会学习带领诗歌，带领查经，但是我总是负责打扫呢？我也有权学习其他的服侍呀！”如果你这样想，你实在不明白什么是真自由。

真正的自由人，是一个有能力的人。虽然他拥有很多权利，但却甘心乐意限制自己，为了他人属灵的好处，甚至放弃这些权利。其实，这方面的教导并不是保罗发明出来的，他只不过是效法主耶稣的榜样。腓立比书2：6-8说：

“他本有神的形象，不以自己与神同等为强夺的，反倒虚己，取了奴仆的形象，成为人的样式；既有人的样子，就自己卑微，存心顺服，以至于死，且死在十字架上。”

主耶稣为了拯救我们，甘心乐意谦卑自己，不仅谦卑，还要无缘无故被定罪，被钉死。这就是真正自由、真正能力的彰显。我们所拥有的只不过是微不足道的一点，但却埋怨神埋怨人，说：“真不公平，我有权这样行的，为什么要夺去我的权利呢？”透过保罗的例子，希望大家能够脱离属肉体的想法，为了别人属灵的好处，不再坚持自己的权利。

让我总结9章的重点：

1． 因为哥林多教会属肉体，很容易骄傲，再加上当时外邦的宗教喜欢向人们索取金钱，所以为了教会的好处，保罗不肯接受他们的钱。

2． 一个真正认识神的人是个自由人。为着他人属灵的好处，他愿意不运用自己的权利。

                                        《完》
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