哥林多前书查考 (14) 真正的敌人                                                                                               小珊
今天，我会集中在林前10章，让我们先看林前10：5-11。

“但他们中间，多半是神不喜欢的人，所以在旷野倒毙。这些事都是我们的鉴戒，叫我们不要贪恋恶事，像他们那样贪恋的，也不要拜偶像，像他们有人拜的。如经上所记：百姓坐下吃喝，起来玩耍。我们也不要行奸淫，像他们有人行的，一天就倒毙了二万三千人；也不要试探主，像他们有人试探的，就被蛇所灭。你们也不要发怨言，像他们有发怨言的，就被灭命的所灭。他们遭遇这些事都要作为鉴戒，并且写在经上，正是警戒我们这末世的人。”

保罗清楚的说明写这些事件的目的
6节说：“这些事都是我们的鉴戒”，11节说：“他们遭遇这些事，都要作为鉴戒，并且写在经上，正是警戒我们这末世的人。”很多人以为旧约圣经跟我们毫无关系，其实恰恰相反。以色列人的失败是一个反面的教材，让我们得到警戒。不要自以为是，说：“以色列人经历这么多神迹奇事，有这么属灵的领袖摩西，为什么还是一败涂地呢？”以色列人之所以失败是因为他们的悖逆，我们现今的信徒不仅不可夸口，反而要惧怕。林前10：12说：“所以，自己以为站得稳的，须要谨慎，免得跌倒。”

从林前10：6-10，保罗提到五样事情：贪恋恶事，拜偶像，行奸淫，试探主和发怨言。保罗三番五次警告我们，不要重蹈以色列人的覆辙，因为行这些事的结局就是灭亡。10：5说：他们多半是神不喜欢的人，所以在旷野倒毙。事实上，那些离开埃及的以色列民中，除了约书亚和迦勒以外，没有一人能进入迦南地。

在众多的罪中，保罗特别挑了这五样出来，为什么呢？因为它们都是很致命，却又不明显的罪。比如，贪念、拜偶像，这些都是很隐藏的东西，不容易显露出来。正因为这样，陷入这些罪中自己也不一定知道。我们说：“我从来不踏进庙宇，怎么可能拜偶像呢？”如果这个危机不存在的话，保罗也不会语重心长的提醒我们了。

接下来，我会解释一下那几样罪：

什么是拜偶像呢？不要以为只有向偶像下拜才是拜偶像，没有那么简单。当我们以别的东西来代替了神应有的位置，那个东西就成了我们的偶像了。每个人心里面的偶像不尽相同，在人生不同的阶段，不同的东西试图夺去我们对神的专一。对学生来说，学位很容易成为他们的偶像；对工作的人来说，钱就成为他们的偶像。对有家庭的人来说，孩子就是他们的焦点。要探访吗？“没时间，要留在家陪小孩”；要参与教会的服侍吗？“不行，要带小孩学钢琴。”请别误会，我不是说栽培小孩有什么不好，而是说，当我们把整个焦点从神的身上转向小孩身上，让他代替了神的位置，我们就陷入了拜偶像的罪了。

8节说：“我们也不要行奸淫，像他们有人行的，一天就倒毙了二万三千人。”到底发生了什么呢？事情记载在民数记25章，民数记25：1-4说：

“以色列人住在什亭，百姓与摩押女子行起淫乱。因为这女子叫百姓来，一同给她们的神献祭，百姓就吃她们的祭物，跪拜她们的神。以色列人与巴力毗珥连合，雅伟的怒气就向以色列人发作。雅伟吩咐摩西说：将百姓中所有的族长，在我面前对着日头悬挂，使我向以色列人的怒气可以消了。”

以色列人跟摩押女子通婚，结果被她们引诱去跪拜外邦神，惹动雅伟。于是神吩咐摩西把以色列人中的族长处死，谁知道一个宗族首领的儿子心利，竟敢公然违抗神，带一个米甸的女子到弟兄那里去。亚伦的孙子非尼哈看见，用枪杀死心利和米甸女子，才止息了瘟疫。遭瘟疫而死的，有二万四千人。

哥林多后书6：14说：“你们和不信的原不相配，不要同负一轭。义和不义有什么相交呢？光明和黑暗有什么相通呢？”不少信徒觉得：“保罗实在过分紧张吧。跟不信主的人结婚应该没有什么大问题。”保罗非常熟悉旧约历史，以色列人就是因为跟摩押女子通婚，以致最终犯了拜偶像的罪。外在的压力、逼迫不能叫你屈服，但是面对爱人软硬兼施的手法，你就妥协了。

林前10：9说：“也不要试探主，像他们有人试探的，就被蛇所灭。”既然试探主是死罪，什么是“试探主”呢？简单来说，当你知道是非对错，但是仍然要偏行己路，希望神不会有所行动，你就是试探神了。比如政府规定，开车速度不能超过80公里，这条规则是你知道的。但是你希望开得快一点，希望没有人会发觉。很多时候，我们就是存着这种侥幸的心态去试探神。明明知道神的命令，但我们偏偏要超越他的命令，看看神会否真的行动；以色列人就是这样去试探神了。出埃及记17：2-3说：

“所以与摩西争闹说：给我们水喝吧！摩西对他们说：你们为什么与我争闹？为什么试探雅伟呢？百姓在那里甚渴，要喝水，就向摩西发怨言，说：你为什么将我们从埃及领出来，使我们和我们的儿女并牲畜都渴死呢？”

以色列人到了利非订，在那里安营。百姓没有水喝，所以跟摩西争吵，埋怨他，干吗要领他们出埃及，让他们渴死呢？出埃及记17：4说：他们甚至要用石头打死摩西。以色列人出埃及，估计男女老少加起来大约两百万人。长途跋涉，天气炎热，没有水喝是很难受的。但是，他们亲眼目睹神迹奇事，知道神能够施行大能，为什么偏偏以这种负面的态度去发泄自己的不满呢？17：2，摩西说：“你们为什么与我争闹？为什么试探雅伟呢？”当以色列人埋怨摩西，他们不仅是埋怨摩西，更严重的，是埋怨神。是谁吩咐摩西领以色列人出埃及的呢？是神。是谁容许他们遇见这些苦难呢？是神。他们对摩西的怨言，实在表达了对神的不满。所以，不要以为埋怨人是无关痛痒的；如果是神差派他来管理和带领你，那么，埋怨他就等于埋怨神，后果非常严重。

民数记14：1-4说：

“当下全会众大声喧嚷，那夜百姓都哭号。以色列众人向摩西、亚伦发怨言，全会众对他们说：巴不得我们早死在埃及地，或是死在这旷野。雅伟为什么把我们领到那地，使我们倒在刀下呢？我们的妻子和孩子必被掳掠，我们回埃及去岂不好吗？众人彼此说：我们不如立一个首领，回埃及去吧！”

民数记13章，摩西打发12支派的族长去窥探迦南地，除了迦勒和约书亚以外，其余的十个族长所报的都是坏消息。因为是民中的领袖，他们的话举足轻重，很有影响力。以色列人听了，不仅向摩西发怨言，而且变本加厉，直接埋怨神，还要另立首领带他们回埃及。民数记14：22-23说：

“这些人虽看见我的荣耀，和我在埃及与旷野所行的神迹，仍然试探我这十次，不听从我的话，他们断不得看见我向他们的祖宗所起誓应许之地。凡藐视我的，一个也不得看见。”

以色列人试探神不是一次、两次，而是十次之多。虽然神非常忍耐，让他们有机会悔改，但是以色列人却每况愈下，变本加厉。起初是埋怨摩西，现在是直接埋怨神。虽然神是宽容的，但他的宽容是有限度的；他的宽容是让我们悔改，不是让我们放肆。以色列人试探神十次后，神便施行审判，不容他们进入迦南地。

林前10：10说：“你们也不要发怨言，像他们有发怨言的，就被灭命的所灭。”
以色列人为什么被毁灭？不是因为杀人放火，而是因为发怨言。我们心里想：“发怨言是很平常的事，只不过是发泄一下内心的不满，有什么问题呢？”很明显，神的看法跟我们的看法不一样。在神的眼中，发怨言是非常严重，导致以色列人被毁灭。当然，以色列人发怨言，不是一次两次的事情，而是长期以来的一个惯性，一个恶习。

摩西奉命领以色列人出埃及。法老不肯让以色列人离开，追赶他们。在前无去路，后有追兵的情况下，以色列人急了，埋怨摩西为什么要领他们离开。所以，即使在离开埃及以前，以色列人已经有发怨言的记录。离开埃及后，他们有没有改变呢？出埃及记15：22-24说：

“摩西领以色列人从红海往前行，到了书珥的旷野，在旷野走了三天，找不着水。到了玛拉，不能喝那里的水，因为水苦，所以那地名叫玛拉。百姓就向摩西发怨言，说：我们喝什么呢？”

上文说：以色列人亲眼看见红海分开，深深经历到神的拯救。可是，在旷野走了三天都没有水喝，他们便发怨言了。请留意：他们所埋怨的事情都是真实的，他们的确是三天没有水喝。你说：“既然在旷野三天没有水喝，他们发怨言，应该可以理解吧？”请记住：逆境并不是发怨言的借口。没错，他们找不到水喝，但找不到水喝并不是发怨言的理由。为什么他们忘记了神把红海分开呢？既然神能够把红海分开，难道他不能够供应水吗？与其发怨言，为什么不向神祷告，把需要告诉他呢？

神非常宽容，并没有惩罚以色列人。出埃及记15：25只说：“摩西呼求雅伟，雅伟指示他一棵树，他把树丢在水里，水就变甜了。”神不是蛮不讲理的神，他会给我们足够的时间去悔改。但是，以色列人有没有抓紧这个机会呢？他们没有珍惜神的恩典。历史不断的重演，一次比一次严重。比如16：2-3，因为没有粮食，他们埋怨摩西、亚伦。17：3，因为没有水喝，所以发怨言。其实，当神容许同样的考验临到时，我们必须三思。这绝对不是巧合，透过这些考验，神要我们胜过自己的软弱。很可惜，以色列人看不到这一切，只是继续放纵自己舌头的罪，结果被毁灭。

借着以色列人的失败，我希望大家明白发怨言的严重性和破坏性。试想一想：弟兄姊妹私下批评牧师，这会带来什么呢？对牧者的不满，缺乏信任，最后就是公开的敌对。在家里，夫妻彼此埋怨，结果是什么呢？就是婚姻关系的破裂。不要放纵自己，养成发怨言这个习惯，要改就很困难。

接下来，让我们思想一下林前10：1-13跟14-22的关系。1-13节提到以色列人拜偶像和其他的罪，14-22节突然间提到“鬼”，犯罪跟魔鬼有什么关系呢？古语有说：“知己知彼，百战百胜”。要得胜，我们必须知道自己的弱点（就是知己）；同时间也要认识敌人（就是知彼）。那么，我们的弱点是什么呢？谁是我们的敌人呢？整本圣经也在说明一件事情：魔鬼借着我们的肉体来进行试探，体贴肉体的人必然掉进魔鬼的陷阱。创世记3：4-6说：

“蛇对女人说：你们不一定死，因为神知道，你们吃的日子眼睛就明亮了，你们便如神能知道善恶。于是，女人见那棵树的果子好作食物，也悦人的眼目，且是可喜爱的，能使人有智慧，就摘下果子来吃了；又给她丈夫，她丈夫也吃了。”

记得我刚才说“知己知彼”吗？我们的敌人是怎样的呢？我们的敌人魔鬼是试探人的高手，即使在创世记3章，已经忙于试探人的工作。3：1说魔鬼非常狡猾，手段非常高明。他对夏娃说：“别那么担心。犯罪的后果并不是那么严重，你们不一定死。况且，别忘记一个属灵的好处 － 你吃后会有属灵的智慧。”3：6说：夏娃看见那果子好作食物（好吃），悦人的眼目（好看），又使人有智慧（有属灵的好处），她便掉进了陷阱。

创世记3章的确蕴藏着非常丰富的教训，这个片段使我想起约翰一书2：16的话。“肉体的情欲，眼目的情欲，并今生的骄傲，都不是从父来的”。当我们享受肉体的情欲，眼目的情欲，今生的骄傲，我们是无法遵守神的命令，正如夏娃一样。

马太福音16：21-23说：

“从此，耶稣才指示门徒，他必须上耶路撒冷去，受长老、祭司长、文士许多的苦，并且被杀，第三日复活。彼得就拉着他，劝他说：主啊，万不可如此！这事必不临到你身上。耶稣转过来，对彼得说：撒但，退我后边去吧！你是绊我脚的，因为你不体贴神的意思，只体贴人的意思。”

主耶稣第一次向门徒预言他受死和复活的事情。彼得听后，出于一种人性的爱，责备主耶稣。如果主耶稣说他很快便要受死，我们肯定不会说：“恭喜恭喜！”我们肯定会拦阻他，这是人之常情。主耶稣怎样形容彼得呢？他形容彼得为“撒但”！你感觉惊讶吗？人家一片好意，劝你别去耶路撒冷，你竟然责备他为撒但，为什么呢？23节解释得很清楚：当彼得体贴人的意思，不体贴神的意思，无形中他成了撒但的工具，去拦阻拯救的计划和工程。从这个例子，我们再一次看见：体贴肉体的人是与神为敌的，体贴肉体的人却与撒但为友。什么时候我们体贴肉体，什么时候我们便站在撒但那边，成为他的工具，去破坏神的工作。

请大家谨记这一点：“知己知彼，百战百胜”。魔鬼透过我们的肉体进行试探，叫我们犯罪。对于服侍教会的工人来说，明白这一点是很重要的。不要以弟兄姊妹为我们的敌人，他们不是我们的敌人，魔鬼才是。很多时候，弟兄姊妹属肉体，陷在罪中，不能自拔。犯罪后便悔改，悔改后又重蹈覆辙。你执行处分，他们很不满，这样你以为他们就是你的敌人。千万不要看错，弟兄姊妹不是我们的敌人，魔鬼才是。我们必须同心合意来抵挡他，而不是打内战。

要防备撒但的诡计，秘诀是什么呢？林前10：31-33说：；

“所以，你们或吃或喝，无论做什么，都要为荣耀神而行。不拘是犹太人，是希腊人，是神的教会，你们都不要使他跌倒；就好像我凡事都叫众人喜欢，不求自己的益处，只求众人的益处，叫他们得救。”

保罗道出了得胜的秘诀：不求自己的益处，迁就自己，反而求别人属灵的好处；这样，我们就不会掉进魔鬼的试探。

让我在这里做一个总结。今天我们集中在哥林多前书10章，主要有三个重点：

1． 以色列人的历史是今天信徒的借鉴，好让我们得警戒。

2． 要得胜，我们必须“知己知彼”。撒但透过我们的肉体来进行试探，体贴肉体的人必然会掉进他的陷阱，也成了他的工具去破坏神的工作。

3． 要得胜，我们必须拒绝肉体的声音，凡事上不求自己的益处，只求众人属灵的好处。

《完》
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