 哥林多前书查考（16）基督的身体                                                                             小珊  
今天，我会集中在哥林多前书11章的下半章。林前11：17-22说：

“我现今吩咐你们的话，不是称赞你们，因为你们聚会不是受益，乃是招损。第一，我听说，你们聚会的时候彼此分门别类，我也稍微地信这话。在你们中间不免有分门结党的事，好叫那些有经验的人显明出来。你们聚会的时候，算不得吃主的晚餐，因为吃的时候，各人先吃自己的饭，甚至这个饥饿，那个酒醉。你们要吃喝，难道没有家吗？还是藐视神的教会，叫那没有的羞愧呢？我向你们可怎么说呢？可因此称赞你们吗？我不称赞。”

1．哥林多教会的聚会不是受益，而是招损。

我们留意到令人惊讶的话：哥林多教会聚会不是受益，乃是招损。原来，不是所有聚会都蒙神的祝福，有些聚会不仅不蒙福，反而招损，招来神的惩罚。29-30节说：

“因为人吃喝，若不分辨是主的身体，就是吃喝自己的罪了。因此，在你们中间有好些软弱的与患病的，死的也不少。”

哥林多教会的圣餐聚会是蒙福还是招损呢？明显是招损。因为带着不合宜的态度领受圣餐，吃喝自己的罪，招来神的愤怒，结果身体软弱、患病的，甚至死的也不少。

为什么聚会会招损呢？跟他们彼此相处的态度有关。正确的态度会带来神的祝福，错误的态度会招来神的惩罚。18节说：聚会的时候，他们分门别类，缺乏了团结合一的精神。19节说：在他们中间不免有分门结党的事。21节说：他们各人先吃自己的饭，甚至这个饥饿，那个醉酒。22节说：他们藐视神的教会，叫那些穷乏的羞愧。哥林多教会聚会不是受益，而是招损，实在跟他们彼此相处的态度有关。因为结党、纷争、缺乏爱心，所以聚会不能够蒙神的祝福。

21节说：“各人先吃自己的饭，甚至这个饥饿，那个酒醉”。可能你不明白，聚会跟吃饭有什么关系呢？这实在跟当时的背景有关。那个时代是没有教堂的，都是家庭聚会。他们聚会的方式跟我们有点不同。今天，我们只是到教会听道，然后便各自回家，他们却不一样。他们一起吃晚饭，叫“爱筵”。吃饭时，弟兄姐妹可以一起交流，分享自己的近况，然后有圣餐。因为一起吃饭的缘故，所以他们便各自带一点食物来。那些富有的通常早来，不仅带了食物，而且带了酒。那些穷乏的通常工作得很晚，下班后匆匆忙忙赶来聚会。如果老板没有发工资，他就没有钱，也不能带什么食物来。那些早来的，便开始吃喝，完全没有顾及那些迟来的弟兄。加上当时的房子，客厅不是很大，最多只能容纳15人。那些早来的便坐在客厅里，又吃又喝；那些迟来的只得坐在外面的院子里，又冷又饿。

现在，我们明白为什么他们聚会不是受益，而是招损了。试想想：一批人吃得饱饱，另一批人却挨饿，在“爱筵”上一点爱心都没有，这种态度简直是藐视神的教会，难怪招来神的愤怒。所以，第一点就是：不是所有聚会都是蒙神祝福，有些聚会不但不蒙福，而且是招损。至于聚会是蒙福，还是招损就在于我们对弟兄姐妹的态度。如果教会分门结党，缺乏彼此相爱的心，那么聚会便不是受益，而是招损。

2．保罗经常用“基督的身体”来形容教会：林前11：23-27说：

“我当日传给你们的，原是从主领受的，就是主耶稣被卖的那一夜，拿起饼来，祝谢了，就掰开，说：这是我的身体，为你们舍的。你们应当如此行，为的是记念我。饭后，也照样拿起杯来，说：这杯是用我的血所立的新约，你们每逢喝的时候，要如此行，为的是记念我。你们每逢吃这饼，喝这杯，是表明主的死，直等到他来。所以，无论何人不按理吃主的饼，喝主的杯，就是干犯主的身、主的血了。”

在这里，保罗三次提到“主的身体”。

24节：“这是我的身体”。

27节：“不按理吃主的饼，喝主的杯，就是干犯主的身，主的血”。

29节：“因为人吃喝，若不分辨是主的身体，就是吃喝自己的罪”。

教会缺乏爱心，跟主的身体有什么关系呢？为什么保罗突然间把话题转到“主的身体”这个话题上呢？

“主的身体”是指什么呢？一般人认为：“主的身体”就是指主耶稣的身体；他为我们舍弃身体，为我们流出宝血。这是否你的理解呢？查考新约，我们发现除了希伯来书以外（希伯来书谈到献祭的事情），保罗常常用“基督的身体”来形容教会。林前12：27。

“你们就是基督的身子，并且各自作肢体。”

教会，信主的人就是基督的身体，弟兄姐妹彼此之间就是肢体。以弗所书1：23说：

“教会是他的身体，是那充满万有者所充满的。”

保罗再一次形容教会为基督的身体。歌罗西书1：24说：

“现在我为你们受苦，倒觉欢乐，并且为基督的身体，就是为教会，要在我肉身上补满基督患难的缺欠。”

保罗再一次用“基督的身体”来形容教会。在他的书信中，他常常用“基督的身体”来形容教会，这是非常恰当，原因有几个：第一，教会是基督的身体，换言之，教会是伏在基督的主权下。基督是教会的头，教会的统帅，掌管和引领信徒的生命。第二，教会不是一个机构，而是基督的身体。顾名思义，它是有生命的，因为信徒跟基督是联合的。第三，教会是基督的身体，既然是身体，也就是显而易见的部分。教会的任务，就是向世人彰显基督的生命。

保罗是一位很突出的教师，不仅透彻地明白主耶稣的教导，而且非常了解人性。很多信徒以为：“得救是最要紧的，其他一切都无关痛痒。”无可否认，得救是极其重要的，但神拯救的目的，不是要我们独善其身，单顾自己；若是这样，基督徒比世人更为自私。神拯救的目的，也不是让我们游手好闲，无所事事，等着上天堂，而是让教会成为他的身体，在世上发光，把基督的救恩带给其他人。

让我们翻到路加福音22章，主耶稣设立圣餐的片段；路加福音22：14-19说：

“时候到了，耶稣坐席，使徒也和他同坐。耶稣对他们说：我很愿意在受害以先和你们吃这逾越节的筵席。我告诉你们，我不再吃这筵席，直到成就在神的国里。耶稣接过杯来，祝谢了，说：你们拿这个，大家分着喝。我告诉你们，从今以后，我不再喝这葡萄汁，直等神的国来到。又拿起饼来，祝谢了，就掰开，递给他们，说：这是我的身体，为你们舍的，你们也应当如此行，为的是记念我。”

在逾越节时，主耶稣跟门徒吃最后的一顿晚餐，并且设立圣餐。15节说得很清楚，过了不久，主耶稣便要钉十架，然后从死里复活，复活后升天，坐在神宝座的右边。人们无法看见他，也无从认识他，所以，主耶稣把重大的任务交给门徒。虽然世人看不见他，却看见门徒，他们就是基督的身体，彰显着主耶稣的生命。所以，第二点就是：保罗经常用“基督的身体”来形容教会，因为教会是伏在基督的主权下，彰显着基督的生命。

3．要彰显基督的生命，秘诀在于“破碎”自己。林前11：23-24说：

“我当日传给你们的，原是从主领受的，就是主耶稣被卖的那一夜，拿起饼来，祝谢了，就掰开，说：这是我的身体，为你们舍的。”

在被出卖的那一夜，主耶稣设立圣餐。他拿起无酵饼，对门徒说：“这是我的身体，为你们舍的”，这句话是什么意思呢？首先，主耶稣以身作则，牺牲自己，为我们立了一个榜样。作为主的身体，我们当效法主的榜样，从今以后，不再为自己活，乃为弟兄姐妹活。

保罗经常用“基督的身体”来预表教会，所以，当主耶稣说：“这是我的身体”，这句话跟我们有很密切的关系。有些信徒以为：那块饼是预表主耶稣的身体。试想想：如果那块饼是预表主耶稣的身体，每当守圣餐时，你岂不是一次又一次的掰开主耶稣的身体吗？保罗告诉我们：“没错，主耶稣以身作则，毫无保留的掰开了自己，但不要停留在这一步。从今以后，你们也效法主耶稣的榜样，把自己掰开。这是你们的任务和当尽的责任。”

其实，我们可以从两个方面确定保罗的看法是对的。第一，如果在圣餐里，主耶稣只想提到他自己，那么，他就不会用“饼”作为预表。如果他只想提到自己，他就会用“羔羊”作为预表。林前5：7说：

“你们既是无酵的面，应当把旧酵除净，好使你们成为新团，因为我们逾越节的羔羊基督，已经被杀献祭了。”

保罗说得很清楚：基督是逾越节的羔羊。如果主耶稣要挑一样东西来预表自己的身体，他应该挑羊肉，不应该挑无酵饼，因为他是逾越节的羔羊。但主耶稣偏偏挑无酵饼来喻表他的身体，很明显，他的集中点不是自己，而是教会。第二，逾越节羔羊的骨头是不可以折断的（请参考约翰福音19：36）。既然每次圣餐时，主的仆人也把饼破碎，显然这不是指主耶稣，而是指教会。

林前11：24说：

“祝谢了，就掰开，说：这是我的身体，为你们舍的（“舍”有古卷作“掰开”），你们应当如此行，为的是记念我。”

“掰开”这个词出现了两次。保罗强调“掰开”的重要性，如果信徒不愿意破碎自己，教会无法成为基督的身体，无法彰显基督的生命。要彰显基督的生命，我们必须愿意受苦，愿意破碎自己。林后4：10-12说：

“身上常带着耶稣的死，使耶稣的生也显明在我们身上。因为我们这活着的人是常为耶稣被交于死地，使耶稣的生在我们这必死的身上显明出来。这样看来，死是在我们身上发动，生却在你们身上发动。”

保罗和他的同工不断地破碎自己，掰开自己，好让耶稣的生命显明出来。虽然他们受苦，但弟兄姐妹却得着属灵的好处。如果死不在他们身上发动，生又怎能在信徒身上发动呢？其实，细心观察身体的运作，我们发现不同的肢体都愿意受苦、受亏损，好让身体得益处。比如你走路不小心给一块石头绊倒，你的手很自然就按着地去保护身体其他部分。结果，其他地方没有受伤，但手却扭伤了。

我们明白身体运作的方法吗？我们又愿意受苦、受亏损吗？如果整天埋怨，缺乏包容和舍己的态度，我们又怎能发挥身体应有的作用呢？这好比手对眼睛说：“都是你的错，这么大的石头也看不见。”又对脚说：“都是你不够灵活，没有避开那块石头。”“既然都是你们的过失，你们该承担后果，我不会替你们承担的。”可能你觉得很滑稽，我们的身体从来不会斤斤计较，不同的肢体都是为整个身体着想，用最快的速度牺牲自己去保护其他部分。

这是一幅很美的图画，却是很难实现的事情。在教会里，我们常常斤斤计较，批评软弱的肢体，不愿意分担他们的担子，怪不得教会不能彰显基督的生命。很多时候，我们觉得包容非基督徒是很容易的，包容弟兄姐妹却很困难。让我们谨记圣经的教导：“教会是基督的身体”，除非我们脚踏实地爱弟兄姐妹，否则，我们对其他人的爱也是很空洞的。如果连弟兄姐妹也不肯爱，我们又怎能爱非基督徒呢？你说：“我能够爱非基督徒，却不能爱自己的弟兄姐妹。”难道你只愿意爱非基督徒吗？万一那些非基督徒朋友都愿意信主成为基督徒，你岂不是不再爱他们吗？让我们除去挑剔的态度，正如不同的肢体怎样为身体而活，我们也当照样为弟兄姐妹而活。当我们按照主的吩咐不断破碎自己，分担彼此的担子，同心合意，世人就看得出神在我们中间，也愿意认识这位奇妙的主了。

不要说：“别看我，我的生命不好，你看牧师，看主耶稣吧。”这不是谦卑，这是对神的羞辱。既然神是全能的，为什么他不能帮助你胜过自己的软弱呢？是不是说神的能力不够，以致帮不了你呢？保罗说：责任已经托付给我们了，无论如何，教会就是基督的身体。如果我们知道自己的生命不好，逃避也不是办法。唯一的出路，就是求神加力量，使我们胜过自己的软弱，发挥“基督的身体”应有的作用。所以，第三点就是：要彰显基督的生命，秘诀在于破碎自己。除非我们从教会起首，踏实地彼此相爱，否则，世人无法看见基督的荣耀。

4．哥林多信徒没有破碎自己去关顾其他肢体，以致招来神的审判。林前11：27-34说：

“所以，无论何人不按理吃主的饼，喝主的杯，就是干犯主的身、主的血了。人应当自己省察，然后吃这饼，喝这杯。因为人吃喝，若不分辨是主的身体，就是吃喝自己的罪了。因此，在你们中间有好些软弱的与患病的，死的也不少。我们若是先分辨自己，就不至于受审。我们受审的时候，乃是被主惩治，免得我们和世人一同定罪。所以我弟兄们，你们聚会吃的时候，要彼此等待。若有人饥饿，可以在家里先吃，免得你们聚会，自己取罪。其余的事，我来的时候再安排。”

27节说：不按理吃主的饼，喝主的杯，就是干犯主的身体、主的血。保罗所指的是什么呢？要抱什么样的态度才算是配得呢？到现在，我相信大家都心中有数了。哥林多信徒单顾自己，没有关顾其他的弟兄；自己又吃又喝，甚至喝醉，但其他弟兄却挨饿，这样，他们是不配领受圣餐的。他们不反省，不悔改，还照样领受圣餐，结果吃喝自己的罪，后果非常严重。30节说：他们中间有身体软弱的，有患病的，甚至死的也不少。透过这些审判的行动，神表明了他的愤怒，并且催促他们悔改。 

让我在这里做一个总结。今天我们查考的经文是林前11：17-34。

1． 哥林多教会聚会不但不蒙福，反而招损，原因是他们缺乏彼此关顾的心，使基督的身体受亏损。

2． 保罗用“基督的身体”来形容教会，因为教会的任务是彰显基督的生命，把救恩带给世人。

3． 要彰显基督的生命，秘诀在于破碎自己。主耶稣以身作则，牺牲自己，我们也当效法他的榜样，从今以后不再为自己活，而是为弟兄姐妹，为他人而活。

4． 哥林多教会没有破碎自己，当他们带着不配的态度领受圣餐，神的审判便临到他们身上。

《完》
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