哥林多前书查考 (17)  圣灵的恩赐                                                                               小珊
今天，我们已经来到林前12章，林前12：4-13说：

“恩赐原有分别，圣灵却是一位。职事也有分别，主却是一位。功用也有分别，神却是一位，在众人里面运行一切的事。圣灵显在各人身上，是叫人得益处。这人蒙圣灵赐他智慧的言语，那人也蒙这位圣灵赐他知识的言语；又有一人蒙这位圣灵赐他信心；还有一人蒙这位圣灵赐他医病的恩赐；又叫一人能行异能；又叫一人能作先知；又叫一人能辨别诸灵，又叫一人能说方言；又叫一人能翻方言。这一切都是这位圣灵所运行，随己意分给各人的。就如身子是一个，却有许多肢体，而且肢体虽多，仍是一个身子；基督也是这样。我们不拘是犹太人，是希腊人，是为奴的，是自主的，都从一位圣灵受洗，饮于一位圣灵。”

1）在基督的身体，圣灵扮演很重要的角色
读完这段经文后，你留意到一些关键的字眼吗？比如，“灵”和“身子”，单单在12章，“灵”（指圣灵）已经出现了11次，而“身子”就出现了17次。圣灵跟基督的身体有什么关系呢？有非常密切的关系。12章一开始便说，以前哥林多信徒随从世界的风俗，拜偶像；如今被圣灵引导，认识神，以耶稣基督为主。原来人之所以能够认识神都是圣灵的工作，圣灵帮助我们明白属灵的事物，认识自己的罪，归向神。若不是圣灵的启示，我们无法认识神。帮助非基督徒认识神就是圣灵在个人层面的工作。

在整体方面，圣灵也担当很重要的角色 － 借着他，不同的信徒成为了基督的身体。13节说：

“我们不拘是犹太人，是希腊人，是为奴的，是自主的，都从一位圣灵受洗，成了一个身体，饮于一位圣灵”。

当我们委身给神，他就把圣灵赐下，让圣灵住在我们里头。每一个真正的信徒都领受圣灵，罗马书8：14说：“凡被神的灵引导的，都是神的儿子。”只有那些被圣灵引导的才是神的儿子；不被圣灵引导的都不是神的儿子。我们领受圣灵就是为了自己得救吗？不是，圣灵要联络各个不同的肢体，成为基督的身体。所以，第一点就是：在非基督徒的阶段，圣灵带领我们认识神，帮助我们归向主。信了主后，圣灵联络我们成为基督的身体。

2）圣灵随己意把属灵的恩赐分给各人
4节说：“恩赐原有分别，圣灵却是一位”，8-10节说了一连串属灵的恩赐，比如：能说智慧的言语，能说知识的言语，信心的恩赐，医病的恩赐，行异能的恩赐，作先知的恩赐，辨别诸灵的恩赐，说方言、翻方言的恩赐。既然有这么多属灵恩赐，谁来决定哪个信徒得什么恩赐呢？是由我们决定的吗？你说：“我要说智慧言语的恩赐，带着权柄传讲基督的福音，多威风呀！”谁来作决定的呢？11节说：

“这一切都是这位圣灵所运行，随己意分给各人的。”

保罗说得很清楚：圣灵按照他的意思把属灵的恩赐分给各人。他是凭什么原则作决定的呢？凭我们信主的年日吗？还是凭我们的学问呢？都不是。7节说：“圣灵显在各人身上，是叫人得益处。”圣灵以身体的好处作为大前提，把不同的恩赐分给各人，目的是让我们去建立基督的身体，这是第二个重点。

3）不要抱比较、竞争的心态，反而当尽自己的本分
圣灵考虑到身体的好处来分配恩赐，问题出现在哪里呢？当然是在我们。人往往喜欢比较和竞争。你看看那位讲道出色的弟兄，又看看自己，便说：“为什么他有讲道的恩赐，我却没有呢？真不公平！”保罗如何纠正哥林多信徒对恩赐的看法呢？12：14-17节。

“身子原不是一个肢体，乃是许多肢体。设若脚说：我不是手，所以不属乎身子，它不能因此就不属乎身子。设若耳说：我不是眼，所以不属乎身子，它也不能因此不属乎身子。若全身是眼，从哪里听声呢？若全身是耳，从哪里闻味呢？”

保罗用身体作为例子来纠正他们错误的看法。身体是由不同的器官、不同的肢体组成，各个部分都有独特的功能和作用。脚能否说：“我本来就不想当脚，天天踩在肮脏的街道上，承担着身体的重量，而且被安排在身体最低的位置，根本没有人留意到我的存在，所以经常被忽略。还有，我所能做的都是很死板的工作。手就不同了，它侍奉的范围广，自由度很大，我宁可作手！”试想想：如果脚不安分守己，硬要作手。结果呢，身体总共有两双手，却完全没有脚。一方面，没有那么多活给两双手干，另一方面，因为没有脚，所以身体变成瘫痪了。

如果你有自由选择的权利，你会选择有两双手却没有脚，还是保持现状，所有的器官都留在原来的位置，发挥它应有的功用呢？你肯定选择维持现状，要不然你就变成一个怪人。既然在肉身，物质界的领域，我们深深明白这个道理，为什么在属灵的领域，在教会的生活上，我们却坚持己见呢？比如，教会需要人手帮忙照顾小孩，打扫卫生，你说：“请不要找我，我没有这方面的恩赐。教会需要人带领诗歌，带领查经，我就很愿意帮忙。”当我们不肯安分守己，坚持转到别的岗位，这就如同脚硬要变成手一样。

其实，对身体来说，肢体的多样化不仅是好，而且是必须的。要身体继续的生存，正常的运作，它必须有各种各样的肢体，并且各个肢体都各尽其职，各守其分，发挥它独特的功能。即使某一个器官愿意留在原本的位置，但却不肯尽自己的本分，如常的运作，它的不合作肯定给身体带来一个负面的影响。比如心脏不喜欢马不停蹄的干活，它宣告说：“今天我心情不好，不会稳定的跳动。”它的情绪低落不仅影响整个身体的运作，甚至会构成生命危险。第三点就是：一个健康的身体是由不同的肢体组成，而不同的肢体都有独特的功用；只有当各个肢体都忠于自己的岗位，身体才能正常运作，才能生存。

4）肢体虽多，身体却是一个
林前12章，保罗说了一句话，总共4次，肯定这句话是非常重要的。12节说：“就如身子是一个，却有许多肢体，而且肢体虽多，仍是一个身子；基督也是这样。”一个身体，却有许多肢体，在这里保罗重复了两遍。14节：“身子原不是一个肢体，乃是许多肢体”，20节：“但如今肢体是多的，身子却是一个”。为什么保罗重复的说“肢体虽多，身体却是一个”呢？他要传达什么信息呢？

刚才我提过：对身体来说，肢体的多样化是必须的。但我们必须明白，肢体的多样化不代表身体的分裂。恰恰相反，虽然肢体各有不同的岗位和功用，但它们都属于同一个身体，都以建立身体为大前提。这一点实在非常重要，以致保罗不厌其烦、三番五次提醒教会“肢体虽多，身体却是一个。”换句话说：即使你我的恩赐不同，即使教会的人数很多，这不是教会纷争、分裂的理由。正如一个健康的身体需要由许多不同的肢体共同努力，同样，一个教会也需要信徒同心合意的参与。虽然恩赐各有不同，岗位各有不同，但都属于同一个身体，没有分门别类，没有结党纷争。

“肢体虽多，身体却是一个”，秘诀在哪里呢？有一个字在12章也是经常出现的，就是“一”这个字。林前12：4-7说：

“恩赐原有分别，圣灵却是一位。职事也有分别，主却是一位。功用也有分别，神却是一位，在众人里面运行一切的事。圣灵显在各人身上，是叫人得益处。”

虽然信徒的背景、恩赐、服侍岗位各有不同，但因为我们都从同一位圣灵受洗，领受了同一位圣灵。而圣灵带领我们朝向哪个方向呢？当然是教会的合一。如果你我都领受了同一位圣灵，都伏在他的权柄下，我们肯定不会彼此相争，互相排斥，因为圣灵绝对不会使教会分裂。想知道我们是否被圣灵充满，想知道教会的属灵情况怎样，只需要检查一下我们的人际关系、教会是否团结就行了。要是你经常跟人发生冲突，显然你没有顺服圣灵的带领。

5）刚强的不能排斥软弱的肢体
教会常常出现另一个问题，林前12：21-23说：

“眼不能对手说：我用不着你。头也不能对脚说：我用不着你。不但如此，身上肢体，人以为软弱的，更是不可少的。身上肢体，我们看为不体面的，越发给它加上体面；不俊美的，越发得着俊美。”

在肉身的层面，我们当然看重和顾惜每一个肢体，从来不会觉得手和脚是一无是处。但是，保罗的话岂不反映了我们的心态吗？21节，保罗举了眼和头作为例子，眼和头觉得手和脚实在没什么用。在这里，“眼和头”是代表那些自以为刚强的肢体，而“手和脚”却代表了软弱的肢体。那些肢体是怎样的呢？“软弱”，就是有些毛病，运作得不太好；“不体面”，就是被藐视，不被尊敬，没有太大的价值的；“不俊美的”，就是没有给身体带来荣耀的。你同意眼和头的看法吗？既然那些肢体软弱，帮不了什么，反而给人添麻烦！还是你应同保罗的看法，认为他们是必不可少的呢？

在教会里，我们暗暗的按弟兄姐妹的贡献把他们分成几种：第一种就是极其重要，必不可少的，他们的重要性，如同身体的“头”一样，没有“头”，身体还能生存下去吗？比如，我们觉得牧师、传道人实在非常重要，借着他们，教会得到牧养和教导。第二种是很好的弟兄姐妹，他们忠心，形成了教会的中流砥柱。第三种是那些软弱、没有什么贡献的肢体。请他们参与服侍吗，不仅帮不了多少，反而给你添很多麻烦，所以他们实在是可有可无的。当然，这些话我们都不敢说出来，但我们的心实在是这样想。

为什么保罗认为那些软弱的肢体是必不可少的呢？世俗的价值观跟属灵的价值观是背道而驰的。在世界的眼中，什么人是必不可少的呢？当然是那些贡献最大、办事最多的人。那些软弱，一无是处的，就是可有可无的了。属灵的价值观却恰恰相反，在神的眼中，软弱的肢体是必不可少，因为有了他，你才有付出、施与的机会。如果所有的肢体都那么刚强，你还有付出的机会吗？使徒行传20：35说：

“我凡事给你们作榜样，叫你们知道应当这样劳苦，扶助软弱的人，又当记念主耶稣的话，说：施比受更为有福。”

为什么软弱的肢体是必不可少呢？因为有了他，我们就有施与的机会。我们要施与，因为施比受更为有福。要知道我们是否刚强，看看我们是施与的，还是接受的？在属灵的领域里，刚强的永远都是付出的，软弱的永远都是给人照顾的。比如，主耶稣满有一切的尊贵、荣耀、能力。他需要我们吗？如果用贡献来衡量的话，只能说主耶稣不需要我们，因为我们不能给他什么，只能从他身上得着好处。主耶稣能够得着什么呢？除了我们的感谢以外，他得到什么呢？但是，主耶稣没有因此撇下我们，反而不断地施与，好让我们能够继续进步。 

为什么保罗说：“施比受更为有福”呢？付出了时间、金钱、爱心，我们应该受亏损，为什么是有福呢？路加福音6：38说：

“你们要给人，就必有给你们的，并且用十足的升斗，连摇带按，上尖下流地倒在你们怀里；因为你们用什么量器量给人，也必用什么量器量给你们。”

施比受更为有福，原因是我们会不断经历神的供应。我们付出给软弱的肢体，表面来看，是损失了时间、精神、甚至金钱，但神却不断供应我们，让我们有余。

6）同心合意的肢体生活是我们追求的目标

林前12：26说：

“若一个肢体受苦，所有的肢体就一同受苦；若一个肢体得荣耀，所有的肢体就一同快乐。”

一个肢体受苦，所有肢体就一同受苦；一个肢体得荣耀，所有肢体都一同快乐。在肉身层面，我们能够应同保罗的话。你一不留神，手给热水烫伤了，所有的肢体都立刻作出反应：你的口马上喊叫，脚也飞快跑，另一只手也赶紧用冷水敷在受伤的手上，把温度降低。虽然只是一只手受伤，但所有肢体也能够认同它的痛苦。在教会里，你跟弟兄姐妹的关系是否如此呢？他们的苦与乐，成功和失败跟你有没有关系呢？同样，当你受苦，弟兄姐妹能认同吗？当你得胜，他们又能否跟你一同快乐呢？

在这里，保罗描绘了一个很美丽的异象，一个很崇高的呼召。教会不是一个机构，而是基督的身体。虽然职分、恩赐各有不同，但借着圣灵的联系，我们都属于同一个身体，在主里彼此为肢体。教会的生活应当是如何的呢？是充满纷争吗？不是，应当是同心合意，互相体谅，互相扶持。你珍惜对方，关心对方，如同自己一样，这是多么美丽的异象。使徒行传2和4章说，早期的教会确实是如此生活，信徒不分彼此，甚至连物质的东西也拿出来，跟穷乏的弟兄一同分享，怪不得世人都被吸引归向神。“教会是基督的身体”这个异象吸引你吗？

在结束今天的查经之前，我们看林前12：31。

“你们要切切地求那更大的恩赐，我现今把最妙的道指示你们。”

11节不是说，圣灵随己意把属灵的恩赐分给各人吗？既然如此，为什么31节却说，要追求更大的恩赐呢？那更大的恩赐又是什么呢？我把这些问题留给大家思考，下一次，我们会探讨这个话题的。

让我在这里做一个总结。今天，我们查考的是林前12章。

1． 在教会里，圣灵担当一个非常重要的角色。当我们还不认识神，圣灵不断的动工，帮助我们明白属灵的事物，带领我们认识神。信了主后，圣灵联络我们成为基督的身体。

2． 圣灵以身体的好处作为大前提，把不同的恩赐分给各人，目的是让我们去建立基督的身体。

3． 一个健康的身体是由不同的肢体组成，而不同的肢体都有独特的功用，同样，只有当各个肢体都安分守己，忠于自己的岗位，身体才能正常运作，才能生存。

4． 软弱的肢体是必不可少，因为有了他，我们就有施与的机会。我们要施与，因为施比受更为有福。

5． 教会不是一个机构，而是基督的身体。只有当我们爱人如己，保罗所描绘的教会才得以实现。

《完》
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