哥林多前书查考 (21)  爱的恩赐 (4)                                                                                             小珊
今天，我们会继续查考哥林多前书13章，4-7节说：
“爱是恒久忍耐，又有恩慈；爱是不嫉妒，爱是不自夸，不张狂，不作害羞的事，不求自己的益处，不轻易发怒，不计算人的恶，不喜欢不义，只喜欢真理；凡事包容，凡事相信，凡事盼望，凡事忍耐。”

1．“凡事包容”。

7节，保罗说：“爱是凡事包容”，你应同吗？上一次，我们看到爱是恒久忍耐又有恩慈，神的爱的特征就是愿意恩待他的敌人。爱仇敌已经够难了，现在还说凡事包容，是否是要求太高呢？

“包容”这个词指“忍受，容忍”的意思。那些做母亲的肯定应同保罗的话；爱的确是凡事包容。即使在怀孕时期，你已经需要适应很多转变，比如早期经常呕吐，后期却经常腰酸背痛，难以入睡。当孩子出生了，你就不需要忍受了吗？当然不是，相反地，你要忍受的东西越来越多。每隔四个小时，小孩需要喝奶所以呱呱大哭，虽然你睡得正浓，但还得爬起来喂奶；日复一日，没有半句怨言。小孩到了入学的年龄，你便东奔西跑找学校，让他有一个理想的学习环境。做母亲的必定同意“爱是凡事包容”。
“包容”这个希腊原文在哥林多前书出现过两次，一次在13章，另一次在9章。林前9：12说：

“若别人在你们身上有这权柄，何况我们呢？然而，我们没有用过这权柄，倒凡事忍受，免得基督的福音被阻隔。”

这里的“忍受”跟13章的“包容”是同一个希腊原文。保罗需要忍受什么呢？13-15节说：

“你们岂不知为圣事劳碌的，就吃殿中的物吗？伺候祭坛的，就分领坛上的物吗？主也是这样命定，叫传福音的靠着福音养生。但这权柄我全没有用过。我写这话，并非要你们这样待我，因为我宁可死也不叫人使我所夸的落了空。”

教会在经济上支持传道人，让他们专心服侍主，这是应当的。保罗有权接受哥林多教会的支持，但他却选择不用这权柄。因为哥林多教会的属灵情况不好，所以保罗宁可自己亲手作工，免得他们自高自大。一边服侍教会，一边到外面工作挣钱，实在非常吃力。但是，为了哥林多教会的好处，保罗凡事包容，宁可吃亏，也不斤斤计较。

要建立教会，我们必须彼此相爱；要彼此相爱，我们必须凡事包容。当然这里说的“凡事包容”当然不是指“包容罪”，因为保罗已经预先提醒我们，说：“爱是不喜欢不义，只喜欢真理”，教会是绝对不会包容罪的。那么你我需要包容什么呢？9：3说：“我对那盘问我的人，就是这样分诉”。虽然保罗处处为教会的好处着想，但仍然被批评。爱是凡事包容，你能够忍受人家的误会和批评吗？另外，不同的信徒来自不同的背景，缺乏了包容，很容易发生摩擦。比如弟兄姐妹一起吃饭，来自北方的口味比较重，来自南方的口味比较淡。碰巧做饭的是个南方人，做的饭菜淡而无味，非常难吃，你会怎么样呢？要记得“爱是凡事包容”。因着背景、教育水平、生活习惯的差异，我们必须凡事包容，要不然，信徒之间不可能彼此相爱。

2．“凡事相信”。

林前13：7节说：“爱是凡事相信”。你有没有一个知心朋友呢？为什么你以他为知己呢？不是因为你最信任他吗？无论发生什么事情，成败得失，你都可以坦诚的跟他分享，因为你非常信任他。爱是相信，因为你爱对方，所以你愿意信任他。

我们来看一个很有意思的例子：使徒行传9：26-27。

“扫罗到了耶路撒冷，想与门徒结交，他们却都怕他，不信他是门徒。惟有巴拿巴接待他，领去见使徒，把他在路上怎么看见主，主怎么向他说话，他在大马士革怎么奉耶稣的命放胆传道，都述说出来。”

这里所说的“扫罗”就是保罗。他在大马色的路上遇见主，整个生命被改变过来。当他到了耶路撒冷，想跟门徒结交，但是门徒纷纷躲开因为不相信他已经悔改。为什么门徒这样反应呢？9章的开头说，扫罗到处寻找信徒，逼迫他们；事实上，使徒行传7章记载，司提反被逼迫时，扫罗也兴高采烈地目睹他的死。现在转眼之间，他却自称悔改信主，实在令人难以置信。9：27说：所有人都不肯相信他，惟有巴拿巴愿意接待他，并作为介绍人，把扫罗遇见主的经历，在大马色如何冒死传主的道都告诉使徒。

比起保罗来说，巴拿巴较早期已经归向主了。他的生命非常突出，信主后卖自己的田地，又把钱完全奉献给神。使徒行传4：36说：

“有一个利未人，生在塞浦路斯，名叫约瑟，使徒称他为巴拿巴（巴拿巴翻出来就是劝慰子）。”

巴拿巴本身的名字叫约瑟，信主后，使徒给了他一个新名字，叫“巴拿巴”，意思就是劝慰、安慰之子。从这一点，我们知道巴拿巴有一个很特别的素质，他能够把神的安慰、鼓励带给周围的人。保罗是个属灵伟人，但是，在他早期的属灵生命中，巴拿巴起了一个很重要的作用。正因为巴拿巴接纳他、信任他，以致其余的使徒都愿意跟保罗结交。

爱是凡事相信，这一点很重要却又很难实践。在众多门徒中，只有巴拿巴一人愿意相信和接纳保罗，其余的人都不肯跟他交往。设身处地的想，如果是你，你会相信保罗吗？不久以前，他才极力逼迫信徒，要把他们捉拿到耶路撒冷，难道眨眼之间他就变成一个圣徒？没那么传奇吧！可能跟成长的背景有关吧，我是一个“凡事不信”的人。从报章和新闻报道中，每天也听见尔虞我诈的事情，一不小心，你就掉进骗子的圈套，渐渐我就变得不太信任人。可能你说：“这又什么问题呢？”除非我时刻也敏感圣灵的带领，否则主观的看法会拦阻了神的工作，使我无法以神的爱去爱人。

事实上，不少吸毒者想戒毒，开始新生活，通常最大的困难就是，没有人愿意相信他们。找工作吗，老板知道他们的背景后，绝对不肯聘请他们，免得惹来麻烦。因为没人愿意聘请，他们就觉得自己是被社会所遗弃的一群。而且，没工作，毫无收入，在走投无路的情况下，只好再回到以前的圈子，再掉进吸毒这个深渊。其实，不认识神时，我们跟吸毒者没有两样，都是活在罪的捆绑下，无法自拔。唯一的分别就是，当我们真心痛悔，向神呼求，他就相信我们，接纳我们，还把新生命赐给我们。即使信了主后，我们不警醒犯罪，但当我们真心悔改，神仍然愿意接纳和相信我们。试想想：如果神说：“你三番五次跌倒，我已经多次宽恕你，这次又失败，你是真心悔改吗？”爱是凡事相信，神不会轻看忧伤的灵，忧伤痛悔的心，他必不轻看。

爱是凡事相信。在早期的阶段，扫罗得到巴拿巴的信任和帮助，属灵生命不断进深，最终成了今天我们非常熟悉的使徒保罗。你我愿意成为巴拿巴，透过信任对方，给予他一个机会吗？

3．“凡事盼望”。

林前13：7说：“爱是凡事盼望”。在学习“爱”这个功课上，我们很容易感到沮丧，心里想：“这么神圣崇高的爱，我们真的能够拥有吗？我们这么软弱，真的能够以神的爱去爱人吗？”在彼此相爱这个功课上，我们必须有盼望；而我们的盼望是来自神。提摩太前书4：10说：

“我们劳苦努力，正是为此，因我们的指望在乎永生的神，他是万人的救主，更是信徒的救主。”

不管要面对什么困难，别忘记神是我们的盼望，我们的拯救。在人所看为不可能的，在神凡事都能。

刚才我们看到“爱是凡事相信”，不是说我们相信对方能够改变自己，而是说当我们追求彼此相爱时，神就会透过我们去工作，让对方经历生命的改变。

4．“凡事忍耐”。

林前13：7说：“爱是凡事忍耐”。可能你会觉得奇怪，明明保罗一开始便说：“爱是恒久忍耐”，为什么到了7节又再重复“忍耐”这个素质呢？查考希腊原文，你会发现，4节所说的“恒久忍耐”跟7节所说的“忍耐”是两个不同的希腊原文。它们的区别在哪里呢？圣经用“恒久忍耐”来描绘神的性情，是非常稳定，持久性的，是对人的宽容和耐性。而“忍耐”可以指“坚忍”，特别是面对逼迫和患难时那种不逃避、不退后的素质。马太福音24：10-13说：

“那时，必有许多人跌倒，也要彼此陷害，彼此恨恶；且有好些假先知起来，迷惑多人。只因不法的事增多，许多人的爱心才渐渐冷淡了。惟有忍耐到底的必然得救。”

10节提到“那时”，是什么时候呢？3节说：是世界的末了和主耶稣再来的时候。那时，很多信徒都会跌倒，并且彼此陷害，彼此恨恶。12节说了令人震惊的一点：“只因不法的事增多”，请留意，这不是指世界上不法的事增多，而是指教会里不法的事增多。在神的子民中间不仅有罪，而且是不断增加。在这样的情况下，信徒彼此的爱心冷淡下来了。但是，那些坚忍下去的必然得救。主耶稣的提醒极其重要，只有忍耐到底的才能得救，在苦难逼迫下退后的不能得救。

我们不用想得太远，比如以前你有工作，有稳定的收入，所以很喜欢帮助有困难的弟兄姊妹。但现在环境改变了，不如以前那么充裕，你的爱心会冷淡下来吗？又或者，你身边的人属灵生命走下坡，以前跟你一起受洗信主的伙伴，现在已经变得非常放纵，甚至连教会也不去了。你的爱心会否因此而冷淡呢？

在学习彼此相爱这个功课上，凡事忍耐是必须的。当我们面对身体的疲乏，心里的压力，人家的批评，不要放弃，不要逃避，求主赐力量使我们继续坚守下去；因为这就是神的爱。

5．哥林多前书13章的重要性。

我们已经把15个爱的特征略略看过，我想总结林前13章的重点：

第一，这15个素质描绘神的爱的内涵。一直以来，神是以这份爱来爱我们。而神的爱跟人性是恰恰相反的，所以听见这些教导后，我们很抗拒，觉得不切实际，因为神的爱跟人的性情实在有天壤之别。

第二，这15个素质的对象不是神，而是人，特别是我们身边的弟兄姊妹。保罗说：“爱是恒久忍耐，又有恩慈”等等，他当然不是吩咐我们忍耐神，恩待神。神是全然圣洁，全然美好，有什么需要我们忍耐呢？显然保罗是吩咐我们忍耐，恩待身边的弟兄姐妹。可以说林前13章是爱的指标，爱的真谛，让我们明白如何踏实去爱人。

为什么保罗只教导我们如何爱弟兄，却没有教导我们如何爱神呢？原因很简单，当我们能够爱弟兄时，我们必定能够爱神。相反地，那些以为能够爱神的人却不一定能够爱弟兄。你同意吗？你觉得自己非常爱神，又愿意服侍他，但却偏偏不喜欢某个弟兄。为什么呢？因为他是人，不是神。人是有缺点，不完美的。他会跟你发生摩擦，给你压力。接触越多，所暴露的缺点就越多，你便觉得越难去爱他。圣经说：“爱是恒久忍耐”，你说：“为什么要长期忍耐他？他已经信主多年，应该改变呀！”你里面的每一个细胞都在抗议。保罗吩咐我们以神的爱去爱弟兄，因为只有这样，我们才能对付里面的自我，真正降服在神的王权下。试想想：如果你不肯爱弟兄，因为看见他的缺点，那么，世界上有谁值得你去爱呢？即使是你的父母，你的爱人也不是完美无暇的，这样，还有谁值得你去爱呢？恐怕只有天父和主耶稣了。

有一句话说：“一天之计在于晨”，一个好的开始对整天的生活有很大的帮助。所以，让我们学习每早晨第一件事，谦卑的俯伏在神的面前求他：“今天求神赐下能力，让我有一颗顺服的心去爱弟兄，帮助我不体贴肉体，只体贴圣灵。”

第三，在整本哥林多前书中，到了13章才谈到爱，这是保罗刻意的编排。开始时，保罗先谈到教会的问题：结党，纷争，淫乱，彼此诉讼，吃祭偶像之物，在爱筵上不彼此等待。到了12章，保罗谈到教会是基督的身体，信徒彼此作肢体，这才是真正的教会生活。到底怎么样才能实践这个教导呢？就是透过神的爱。

如果不能活出13章的教导，那么12章的异象也无法实现。缺乏了神的爱，教会不可能成为基督的身体。虽然12章没有提到“爱”这个字，但却多次提到“一个身体”。为什么呢？因为哪里有爱，哪里就有合一。当信徒彼此相爱，人数虽多，但仍然是一体，没有分裂。相反地，缺乏神的爱，教会便成了一个机构，一个毫无生气的场所，给教徒吃喝闲聊的地方。

谈完爱的真谛后，14章便提到两种恩赐的区别，就是讲道和说方言的区别。以前我说过，圣经提到两种方言，一种是能够明白的语言，正如在使徒行传2章所记载的；另一种是听不懂的方言，是个人跟神的沟通，这就是14章所提到的。当我们拥有神的爱，我们的价值观和追求的东西也会随之而改变；以前是以自己的益处作出发点，现在却以教会的好处为出发点。保罗说：信徒透过说方言去感谢神固然是好，但无奈不能够造就别人。明白了爱的真谛后，我们属灵的追求也有所改变。

第四，哥林多前书是保罗写给哥林多信徒的书信，换句话说，每一个信徒都必须切切地追求爱的恩赐。教会要有爱，你我必须彼此相爱。教会能否成为基督的身体，彰显他的荣耀，责任不仅仅在于传道人的身上，责任在于你和我的身上。事实是，多少人归向主，不都是被某些信徒的爱心所感动吗？虽然他们非常平凡，但是主却透过他们去工作，吸引人归向他。当教会的弟兄姊妹都彼此相爱，在他们中间散发出一股莫名其妙的吸引力，令人喜欢跟他们接触。早期教会就是最好的例子。使徒行传2章说：信徒凡物公用，又卖了自己的田产、家业，照各人的需用分给各人。这种不分彼此，凡物公用的生活是爱的流露；爱的力量把人与人之间的隔膜都打破了。结果是什么呢？他们得到众人的喜爱，主也大大的工作，把得救的人天天加给他们。

复兴教会，你我都有责任；我们必须竭力追求爱的恩赐。当信徒彼此相爱，世人就知道这不是人的工作，而是神的工作。

第五，神的爱是从神而来，并非靠我们的努力达成的。保罗吩咐我们追求爱的恩赐，他并不是要我们做更多探访、服侍的工作。不是的，最重要是敞开自己的心，让圣灵帮助我们去成就神的旨意。罗马书5：5说：“因为所赐给我们的圣灵将神的爱浇灌在我们心里。”我们本来就不懂得用神的爱去爱人，唯一的方法就是不去消灭圣灵的感动，让他改变我们，帮助我们活出神的爱来。

今天我们所查考的是哥林多前书13章，要学会13章的内容，大家不仅要听道，更重要的是行道，免得掉进假冒为善的光景。
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