彼得前书查考

第一讲  神重生了我们

 小珊

彼得前书1章1-5节：

“耶稣基督的使徒彼得写信给那分散在本都、加拉太、加帕多家、亚细亚、庇推尼寄居的，就是照父神的先见被拣选，藉着圣灵得成圣洁，以致顺服耶稣基督，又蒙他血所洒的人。愿恩惠、平安多多地加给你们！愿颂赞归于我们主耶稣基督的父神，他曾照自己的大怜悯，藉耶稣基督从死里复活，重生了我们，叫我们有活泼的盼望，可以得着不能朽坏、不能玷污、不能衰残、为你们存留在天上的基业。你们这因信蒙神能力保守的人，必能得着所预备、到末世要显现的救恩。”

1．简介：

彼得前书跟其他新约的书信一样，作者首先道出自己是谁，然后才说明收信人是谁，跟着便问候并把神的祝福带给他们。当时的书信格式和今天的不一样，今天我们通常会先写上收信人的名字，然后是信的内容，最后才道出自己是谁。

彼得前书是使徒彼得写的，他写信的对象就是那些在本都、加拉太、加帕多家、亚细亚、庇推尼的信徒们。那么本都、加拉太、加帕多家、亚细亚、庇推尼又是什么地方呢？这些地方都是当时小亚细亚北部的城市，也就是今天的土耳其。

那么，彼得前书是在什么时候成书的呢？成书的年份众说纷纭，有人估计是较早时候写成的，也有人说应该是迟一些的时候，大概是在主后62-64年间，尼禄王对基督徒进行大迫害之前写成的。

彼得前书全书共五章，内容极其宝贵，希望在以下的一段时间，我们有系统地查考这五章的内容，学习其中的属灵原则，在末世做一个讨神喜悦的基督徒。

2．对你来说，基督徒的定义是什么？

在你的心目中，你会如何定义基督徒呢？不论你是初信的，还是已信了多年的，你明白信神是怎么一回事吗？很多人认为，只要每星期天去聚会，平时有读经祷告，在外面不抽烟、不喝酒、不赌钱，就算是一个好基督徒了，能做到这些就已经算是很优秀的基督徒了。

奇怪的是，很多信徒都有这样的经历：聚会是去了，甚至服侍也参与了，可是自己的生命却还是依然故我，脾气跟以前一样的火爆，对人的怨恨一点也没有消除，到底是哪一块出毛病了呢？是对圣经不够熟悉吗？
彼得是如何形容信神的人呢？彼得前书1章1节说：

“耶稣基督的使徒彼得写信给那分散在本都、加拉太、加帕多家、亚细亚、庇推尼寄居的。”

彼得形容信神的人为“分散的”，在旧约，这个词是用来形容那些因被掳而流放到巴勒斯坦以外的犹太人，他们因背叛神而经历了国破家亡的痛苦。到了新约，彼得用“分散”这个词来形容那些生活在罗马帝国和其他各地的信徒们，尽管他们大部分都不是犹太人。既然如此，彼得写给分散在各地外邦基督徒的这封信，其实也是写给我们现代基督徒的信。我们也是分散在世界不同的地方、不同的角落，本身虽没有犹太血统，却在神的眼中成为了真正的犹太人。彼得对他们的劝勉也是对我们的劝勉，是非常宝贵的。

正因为是分散在不同的角落，所以彼得接着形容他们为“寄居的”，在2章11节也再次提到这一点。通常我们不会写这样的开场白，让人觉得很扫兴，但彼得却直截了当地称他们为“寄居的”。
有些人从小到大都呆在自己的家乡，在那里读书、工作、成家立业，即使后来成为了基督徒，也还是不太明白“寄居”究竟是怎么一回事。若是你为了谋生而离乡背井，到外地打工，或是为了学业而远离家人，独自出国留学，那么你就能够充分体会到寄居者的心情。

很多在外地打工的朋友们往往都饱尝辛酸。他们到了全新的环境，人生地不熟，语言不通，还经常遭到老板不公平的对待。被扣工资，说是押金、伙食费、住房费；被取消应有的休假；超时工作也没有加班费；不但这样，还遭受当地人的歧视。总之，跟在国内相比真有天壤之别。当然偶尔也有人会遇到特别善良的老板，特别好的同事，但这都属于凤毛麟角，属于少数。
由于环境恶劣，文化差异又大，打工一族很难融入当地社会，更无法跟当地人打成一片。相反地，他们都深深地体会到“身在异乡为异客，每逢佳节倍思亲”的感受。通常他们也只打算在外拼搏几年，合同一满就不干了，所以在生活上都会比较简朴，省吃俭用，希望有朝一日攒够了钱，就能够返回老家跟亲人们团聚。

同样的，基督徒分散在不同的角落，他们也看自己为寄居的，一心向往着自己的家乡。彼得用“寄居的”这个词有着双重意思：一方面表达了基督徒对世界应有的态度，另一方面也表达了世界对基督徒敌对的态度。希伯来书11章13，16节说：

“这些人都是存着信心死的，并没有得着所应许的，却从远处望见，且欢喜迎接，又承认自己在世上是客旅，是寄居的。”

“他们却羡慕一个更美的家乡，就是在天上的。所以神被称为他们的神，并不以为耻，因为他已经给他们预备了一座城。”

这些属灵人活在世界，却超越世界，即使是那些家境富裕的，也不会被荣华富贵迷住，因为他们向往着一个更美的家乡。不过在彼得前书，彼得主要是在劝勉那些为信仰而受苦的基督徒们，提醒他们只不过是过客，是寄居的，通过这条十字架的路，就能到达永恒的家乡。关于受苦这个题目今天我不会详细查考，以后再跟大家讨论。

彼得形容基督徒为重生了的人。

到底什么样的人才算是基督徒？在神的眼中，真基督徒有什么标记呢？有时候跟弟兄姐妹们聊天，他们不约而同都问了一个问题：为什么成为基督徒后，反而越来越不喜乐，整个人无精打采，生命每况愈下呢？是哪里出了毛病？虽然有参与不同的服侍，经文也背得滚瓜烂熟，但属灵生命却软弱无能，总是胜不过罪，到底原因何在呢？
请大家看彼得前书1章3-4节。

“愿颂赞归于我们主耶稣基督的父神，他曾照自己的大怜悯，藉耶稣基督从死里复活，重生了我们，叫我们有活泼的盼望，可以得着不能朽坏、不能玷污、不能衰残、为你们存留在天上的基业。”

在这里彼得一针见血地道出了基督徒的定义。基督徒是一个已经经历重生的人，没有重生就不是基督徒了。重生是再次出生的意思吗？既然已经从母腹出生，又如何能再次出生？这也是法利赛人尼哥底母向主耶稣所提出的问题。约翰福音3章3-5节：

“耶稣回答说：‘我实实在在地告诉你：人若不重生，就不能见神的国。’尼哥底母说：‘人已经老了，如何能重生呢？岂能再进母腹生出来吗？’耶稣说：‘我实实在在地告诉你：人若不是从水和圣灵生的，就不能进神的国。’”

彼得的教导完全是出自主耶稣的教导。真正的信徒必须重生，从水和圣灵生，这是基督徒属灵生命的关键。一个人立定心志要离开旧生活，认罪悔改，受洗归向神，神就把宝贵的圣灵赐下，让他成为新造的人。
首先，基督徒是一个重生了的人，因为有圣灵住在他里头。以前在罪的捆绑底下，心灵是沉睡、不能运作的，无法跟神沟通，跟神没有关系。但现在就截然不同了，神让宝贵的圣灵住在我们里头，使我们焕然一新。彼得前书1章2节说：

“就是照父神的先见被拣选，藉着圣灵得成圣洁，以致顺服耶稣基督，又蒙他血所洒的人。”

请留意：重生我们的不是宗教礼仪，而是圣灵。从今以后，圣灵住在我们里头，帮助我们跟神建立亲密的关系，使我们成为真正的基督徒。

其次，彼得说信徒是“藉着圣灵得成圣洁”，这是什么意思呢？是不是说以前不修边幅，说话粗鲁，现在藉着圣灵成为圣洁了，所以打扮整齐，彬彬有礼，是这个意思吗？当然不是这么肤浅。神赐下宝贵的圣灵，目的就是让我们成为圣洁，所以一个重生了的基督徒对罪是非常敏感的。请大家翻到以西结书36章26-27节。

“我也要赐给你们一个新心，将新灵放在你们里面。又从你们的肉体中除掉石心，赐给你们肉心。我必将我的灵放在你们里面，使你们顺从我的律例，谨守遵行我的典章。”

神藉着先知以西结说预言：他要将新灵放在我们里面，除去铁石心肠，赐下一颗有生命、有感觉的心，好顺从他的律例，谨守他的典章。以前不认识神的时候，觉得犯罪是小事一桩，完全无动于衷，毫无感觉。有了圣灵住在心里以后，就大大不同了，犯罪后会非常懊悔，非常内疚，会不断责怪自己。

从小到大我的性格都非常倔强，常常忿忿不平，对谁都不服气，在家不愿意听从父母，一不高兴就顶撞他们。信主后情形就有改变了，记得有一次不知道为什么自己冲口而出，顶撞了妈妈一句，立刻觉得非常后悔：基督徒应当敬重父母，以礼相待，为什么自己控制不住脾气呢？当时家里只有我和妈妈，没有其他人。我知道身为基督徒，应当向妈妈道歉，承认自己的错。可是平时就连“谢谢”这些好话都很少讲，要谦卑地认错真的很困难，觉得很尴尬，难以启齿。于是我就回房间祷告，求神给我勇气向妈妈道歉。祷告后我就走出房间，准备说话，却如鲠在喉，一个字也说不出来，于是又跑回房间祷告。最后终于鼓起勇气跟妈妈道歉，请她原谅。一个重生了的人不再是铁石心肠，无动于衷的，而是非常敏感，犯了罪若不处理就会非常不安。

第三，重生了的人有了能力，不再受罪的摆布。彼得前书1章2节说：“藉着圣灵得成圣洁”，之所以圣洁是因为有神的能力去拒绝试探，有神的能力做正确的选择。

如果认识神以后你的生活还是不圣洁，明知道是不讨神喜悦的却还明知故犯；又或者你的人际关系非常糟糕，跟谁都相处不来，无论跟谁合作都是不欢而散。那么这是一个非常严重的问题，显示出你的生命缺乏圣洁。
生命不圣洁往往是因为缺乏能力。为什么基督徒会缺乏能力呢？主要有两个原因：要么他还没有重生，还没有领受圣灵，以致屡战屡败；要么他的确是重生了，但重生后却没有按照神的指示去生活，结果就掉进试探，陷入了罪的网罗。你现在是处于哪种情况？你有能力胜过罪吗？以前你说不做，但最终还是会做，现在你可以说不做就不做吗？圣灵的能力真实而又新鲜地时时刻刻在你生命中运行吗？每每遇到试探，你能靠着圣灵的能力，坚决拒绝犯罪吗？

第四，新生命跟神的话语有着息息相关，密不可分的关系。彼得前书1章23说：

“你们蒙了重生，不是由于能坏的种子，乃是由于不能坏的种子，是藉着神活泼常存的道。”

原来我们蒙了重生是由于不能坏的种子，就是神活泼常存的道。是什么使我们的灵魂苏醒，看见罪的可怕和污秽？是什么使我们明白生命的法则呢？是神的道。有人就是因为听了马太福音5章解释什么是真正的罪才开启了心窍，认识到自己的真面目。也有人因为听了哥林多前书13章，才明白何谓真正的爱，心灵才苏醒过来。
重生了的人对神的话语如饥似渴，非常爱慕。重生了的人有一个新生命，如同初生的婴孩渴慕得到奶一样渴慕神的话语，看神的话语如同珍宝。
我认识一位姐妹，起初她去教会只是为了好奇，并不特别感兴趣，后来神不断地动工，让她明白自己过往的罪，她就下决心认罪悔改全然归向神。有一次，我们一起聊天，她说想看一些属灵材料，好装备自己。因为有些材料我手头只有一份，所以不能送给她，只好借给她，请她看完以后还我。过了不久，她就来归还这叠厚厚的材料。我问她：你都看完了？她说她已经逐字逐句的把所有的材料都抄下了，可能是为了方便以后复习吧。当时我非常地感动，看到姐妹这么珍惜神的教导，知道神必定会大大的祝福她。
一个重生了的基督徒必须持之以恒不断地学习神的话，吸收神的话，并行出神的话。否则，他就会像一个营养不良的小孩一样，抵抗力不足，身体虚弱，整天被疾病缠绕，今天伤风，明天感冒。
你是否每天都拿出时间安静，有系统的读经呢？如果早晨不能有时间读经祷告，到了晚上经过一整天的忙碌，身体疲倦，也就心猿意马，胡思乱想，根本安静不下来，即使读了也等于没读。很多基督徒觉得自己太忙，无法抽出时间，不过事实却并非如此。其中有很多人没有时间读经，却有着充裕的时间看电视，打游戏机，上网跟朋友聊天，可见不是时间的问题，而是先后次序的问题。
诗人说：“我将你的话藏在心里，免得我得罪你。”又说：“我何等爱慕你的律法，终日不住地思想。”求神帮助我们爱慕他的话，珍惜他的话，好让属灵生命能够不断成长。
3．重生了的人不是漫无目的，而是要配合神的计划。
在结束今天的查经之前，我跟大家看最后一点。彼得前书1章2节说：
“就是照父神的先见被拣选，藉着圣灵得成圣洁，以致顺服耶稣基督，又蒙他血所洒的人。”
信神的人是按照神的先见被拣选的。一切都是神预先决定，谁上天堂，谁下地狱，都是由神一手策划的，是这个意思吗？人往往是主观的，凭感觉，以貌取人。扪心自问：你为什么讨厌某某人？他犯了什么大罪得罪了你吗？没有，只是因为他“虽无过犯，却面目可憎”而已。但这只是人的性情，不是神的性情。勿庸置疑，神拣选他的子民，这个拣选是有用意的。彼得前书2章9节说：
“惟有你们是被拣选的族类，是有君尊的祭司，是圣洁的国度，是属神的子民，要叫你们宣扬那召你们出黑暗、入奇妙光明者的美德。”
神拣选他的子民，是有目的的，就是要把重要的使命交给他们。属神的人是被拣选的，是与众不同的，是超越世界的。因为只有这样，他们才能把神的救恩带给周围的人。很多基督徒不明白这个道理，以为受洗信主就是属灵生命的高峰，攀上了高峰，目标就达到了，再也没有什么值得追求的了，结果属灵生命就开始走下坡。请大家翻到罗马书8章29-30节。
“因为他预先所知道的人，就预先定下效法他儿子的模样，使他儿子在许多弟兄中作长子。预先所定下的人又召他们来，所召来的人又称他们为义，所称为义的人又叫他们得荣耀。”
这节经文解释了神预定计划的内涵。一般人以为神预定的计划是指神预定谁得救，谁灭亡，这个理解是非常错误的，完全违反了圣经的教导，而且跟神的性情背道而驰。圣经说得一清二楚：神不愿意一人沉沦，乃是愿人人都得救。而神的预定不是指谁得救，谁灭亡，而是指神预定的救恩计划，他为人类设计了一个美好的计划，让我们效法耶稣基督，以致在他永恒的国度里有份。你知道神预定的计划吗？你有没有配合这个计划呢？
今天我们看了彼得前书1章1-5节，题目是：“神重生了我们”。
1．彼得形容基督徒为“分散”和“寄居”的，他们向往一个更美的家乡。
2．彼得形容基督徒为“重生了的人”，有圣灵同住，会敏感到什么是不讨神喜悦的事；有能力拒绝试探，远离罪恶；并且能够藉着神的话语不断地长大成人。
3．重生了的人的生活不是漫无目的，而是要积极地配合神的救恩计划，效法耶稣基督的榜样，成为合神心意的子民。

《完》
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