彼得前书查考

第四讲  得救的途径
小珊
神是用什么方法来拯救人呢？
在还没开始今天的查经之前，我想问大家一个问题：你知道神是用什么方法来拯救你的吗？这个问题无论是对慕道朋友，还是对传道人来说都非常重要。不同的传道人在传福音的事工上会有不同的方式，有的传道人将重点放在探访、关怀上，他们留意非信徒们的需要，尽量用爱心提供帮助。陪他们去看病，帮他们照顾小孩，找工作，找房子，常常忙得团团转。前一段时间遇到一位在国外牧养教会的牧师，他说他们花了许多的时间、精力帮助一些新移民，遗憾的是当一切都安顿下来以后，往往他们就再也不去聚会了。到底神是用什么方法来拯救世人呢？
今天我们继续看彼得前书1章，彼得前书１章17-23节是这么说的：
“你们既称那不偏待人、按各人行为审判人的主为父，就当存敬畏的心，度你们在世寄居的日子，知道你们得赎、脱去你们祖宗所传流虚妄的行为，不是凭着能坏的金银等物，乃是凭着基督的宝血，如同无瑕疵、无玷污的羔羊之血。基督在创世以前是预先被神知道的，却在这末世才为你们显现。你们也因着他，信那叫他从死里复活，又给他荣耀的神，叫你们的信心和盼望都在于神。你们既因顺从真理，洁净了自己的心，以致爱弟兄没有虚假，就当从心里彼此切实相爱。你们蒙了重生，不是由于能坏的种子，乃是由于不能坏的种子，是藉着神活泼常存的道。”

不是凭能坏的金银，乃是凭基督的宝血。
要得着神的救恩，首先要解决的问题就是罪。上文说神是圣洁的，要跟他建立关系，成为他子民，就必须处理罪的问题。这个原则不管是在旧约，还是在新约，都没有改变。在旧约，无论是祭司、会众、官长，还是平民百姓，只要是犯了罪，就都要献上公牛、公山羊或母山羊作为供物，将祭牲焚烧了，作为赎罪祭，好让自己的罪得赎。
你留心想想：为什么他们要劳师动众地在祭坛上焚烧那些没有残疾的动物呢？神是个灵，不至于会对烤肉感兴趣，更况且焚烧动物又如何能够涂抹人所犯的罪呢？罪已经犯了，木已成舟了，焚烧一只动物又有什么帮助呢？既是这样，神为什么还要设立献祭制度？
一方面，旧约的献祭制度只是一个预表，预表基督的牺牲。另一方面，因为人犯罪后会感到深深的内疚，良心有亏，坐立不安，无法解决。神体恤人的软弱，设立了献祭制度，让人在犯罪后还有机会来到神的面前，放下重担，与他和好。
到了新约，神将救恩的计划具体地显明了出来：基督献上自己，为我们开了一条又新又活的路，从今以后我们能够坦然无惧地进入至圣所与神相交。彼得前书1章18-19节说：
“知道你们得赎、脱去你们祖宗所传流虚妄的行为，不是凭着能坏的金银等物，乃是凭着基督的宝血，如同无瑕疵、无玷污的羔羊之血。”

彼得用了很特别的词来形容基督的宝血。他说：不是凭着能坏的金银等物，乃是凭着基督的宝血。众所周知，在金属中，金子、银子可以算是经得起千锤百炼，历久不衰的，是非常珍贵的。但是在彼得的眼中，金子、银子等这些物质界的东西，是无法跟基督的宝血相提并论的。因为金子、银子不能救赎世人的罪，惟有基督的宝血才能。
另外，金子银子价值不菲，自古以来就被世人视为珍宝。但是为了救赎我们，神要付上比金银更重的代价，那就是基督的宝血。可能属灵的事物比较抽象，为什么神必须要付上沉重的代价才能完成救赎工程呢？
比如说，你的孩子年少无知，终日游手好闲，无心向学，经常跟狐朋狗友混在一起，结果结交了黑社会分子，从此陷入他们的魔掌难以逃脱。为了救孩子，你用尽了一切方法：改电话号码，换地址，换学校，辞掉工作呆在家里，日日夜夜如影随形的守护着他，却还是无济于事。最后你实在无计可施，只好变卖了一切，倾家荡产，将孩子送到国外，送到天涯海角，好砍断黑社会对他的控制。同样的，神也要付上极高的代价才能从撒但的手中将我们拯救出来，他差遣基督来到世上，经历了种种严峻的考验，在凡事上与我们一样经受过试探，只是他没有犯罪，他是无瑕疵，无玷污，全然圣洁的。
为了救赎我们，神要付上何等沉重的代价。可惜很多基督徒不明白这个道理，以为救赎工程易如反掌，只要神说赦免就赦免，没有什么难度。所以，他们就常常像出埃及记中的法老王一样，犯了罪就后悔几分钟，一旦灾难过去，又变本加厉地得罪神。大家必须要明白：神要付上极高的代价才能将我们买赎回来，那代价就是基督全然圣洁的生命。要是你一而再、再而三的明知故犯，将基督的宝血视为平常，赎罪的祭最终会归于无有。
你们蒙了重生，是藉着神活泼常存的道。

彼得前书1章23节说：

“你们蒙了重生，不是由于能坏的种子，乃是由于不能坏的种子，是藉着神活泼常存的道。”

要将救恩传开，不是靠多姿多彩的活动，不是靠人的感情，而是靠神的道。有的传道人把大部分的时间花在行政事务，出外探访，举办活动上，却很少花时间认真去查考神的话语，结果信息缺乏属灵内涵，辅导也没有明确的指引，久而久之，信徒们得不到足够的喂养，缺乏属灵的能力，各种问题就接踵而来。传道人必须要明白：唯有神的话语才能使人得生命，千万不可本末倒置，把重点放在活动上，忽略了神的道。
神的道是不能坏的。

彼得前书1章23节形容神的道是不能坏的，这是什么意思呢？彼得前书1章4节说：
“可以得着不能朽坏、不能玷污、不能衰残、为你们存留在天上的基业。”

这里“不能朽坏”这个词又再出现了。“不能坏的”是指永恒的、属灵的，跟物质界，跟属肉体的成对比。所有属灵的东西都是不能朽坏、永恒不变的。人的灵之所以爱慕神的道，是因为神的道是属灵的，能够满足人内心的饥渴。相反，物质界的，属肉体的东西不能满足人心，更无法解决人心里的问题。
神的道是种子。

另外，彼得形容神的道为种子，因为主耶稣是这样教导门徒的。在撒种的比喻里，主耶稣形容神的道为种子，大家可以参考马可福音4章和路加福音8章。比喻说：撒种者所撒的就是神的道，土壤就是人的心，不同的土壤代表了不同的回应。
我觉得用种子来形容神的道实在非常恰当。种子不管多么小，都是有生命的。只要有适当的土壤，适当的环境，加上悉心的栽培，就能够发芽生长，并且结出果子来。以前你对信仰毫无兴趣，姥姥向你传福音，你都当作耳边风，根本听不进去。许多年过去了，终于有一天，你到了走头无路的时候，忽然想起姥姥讲给你听的圣经故事，于是就默默地向神祷告，这样，那颗种子终于有机会可以发芽生长了。
神的道是活泼常存的。

彼得说：神的道是活的，是有能力，有独特功用的，并且是永远常存，不会过时的。无论在什么时代，什么地方，无论你是什么样的背景，来自哪个民族，无论男女老少，神的话总是历久常新，切合每个人独特的需要。所有圣经的原则，每一句神的承诺，都经得起考验，永远都能实现，永远不会叫你失望，因为神是言出必行的神。凡经历过神的人都会从心底说：事实真是如此。
可能你会心里纳闷：成为基督徒多年，为什么没有经历到神话语的能力，为什么属灵生命总是软弱无能？神的话语是种子，为什么有的基督徒能够如鹰展翅向上飞腾，有的却每况愈下呢？答案就在乎你如何看待这颗种子。你将种子收藏起来，放在抽屉里，有时间就拿出来看看，这样行吗？又或者你没那么傻，没有将种子收藏起来，而是把种子撒在地里，这样就能开花结果吗？有的人是种什么就死什么，因为没有挖土、翻地、浇水，结果种子落在石头般的泥土里，当然就无法发芽生长了。彼得前书1章22节说：

“你们既因顺从真理，洁净了自己的心，以致爱弟兄没有虚假，就当从心里彼此切实相爱。”
只有一种基督徒能够经历到神话语的能力，就是那些愿意顺从、愿意听道行道的基督徒。有的基督徒愿意听讲道，愿意背经文，愿意相信圣经是神的话，却不愿意顺从。他们觉得要舍己背十架跟从耶稣，要选择神不选择金钱，这些都太不切实际了，谁能做得到呢？因为缺乏顺从的态度，所以无法经历神的能力和生命。
我先总结以上的查考。神拯救我们，透过两个途径：首先，他以基督作赎罪祭；其次，他藉着自己的话重生我们。
接下来，我们看看一个蒙救赎的人，他的生命是如何的？
第一，脱去祖宗所传流虚妄的行为。彼得前书1章18节说：
“知道你们得赎、脱去你们祖宗所传流虚妄的行为，不是凭着能坏的金银等物。”

这里提到“祖宗所传流虚妄的行为”是指什么？请继续读2章1节。
“所以，你们既除去一切的恶毒、诡诈并假善、嫉妒和一切毁谤的话。”

一个蒙救赎的人已经脱离了家人、亲戚朋友们所沾染的坏习惯。这里提到恶毒、诡诈、假善、嫉妒和毁谤，这几样彼此都有关联。心里有恶毒、诡诈、假善、嫉妒，口里就很容易会说出批评的话。很多时候，不认识神的家人都有这样的坏习惯：心口不一，喜欢跟人比较，然后说一堆批评的话。可能你经常听见家人拿你跟其他人作比较：“某某人的儿子去年考上了大学，不觉得他怎么聪明。你可要加倍用功，不要叫我们丢脸！”又或者他们特别讨厌某某人，却会送礼给他，请他吃饭，之后却又在背后责骂，将对方批评得体无完肤。不认识神的人只看见别人眼中的刺，却看不见自己眼中有梁木，所以他们的口中只有怨言和批评。我们认识了神，得蒙拯救，必须脱离这种坏风气。
第二，存敬畏的心度在世寄居的日子。彼得前书1章17节说：
“你们既称那不偏待人、按各人行为审判人的主为父，就当存敬畏的心，度你们在世寄居的日子。”

得蒙救赎的人的生命中有一个不可磨灭的标志：就是敬畏神的心。他凡事敬畏神，为永恒作预备，好在那日能坦然无惧地面对神的审判。箴言3章7节说：
“不要自以为有智慧，要敬畏雅伟，远离恶事。”

敬畏神的人自然而然会谨慎自守，远离罪恶。相反，不敬畏神的人往往目中无神，常常犯罪，随心所欲。

不管是旧约，还是新约，圣经都不厌其烦地重复敬畏神的重要。彼得前书多次提醒信徒要敬畏神，比如，2章18节说：仆人要存敬畏的心顺服主人；3章2节说：妻子要有贞洁的品行和敬畏的心；3章15节说：信徒要以敬畏的心回答众人的问题。可见敬畏神牵涉到生活的方方面面。
受洗后，神要我学习的第一个功课就是敬畏他。记得有一次，教会的牧者问了我一些问题，当时我没有说出全部，只说出部分的真相。为什么这样做呢？很简单，因为怕丢脸，希望在人的面前保持一个好的形象。后来有人受洗，我参加了他们的聚会。在聚会中，我抬头望天，感觉神好像一只大鸟在空中盘旋。我的心深深地知道，神是无所不在，无所不知的，即使能欺哄人，难道能欺哄神吗？于是，我想通了，就将事情的真相原原本本的告诉了牧者。对我来说，那是一个刻骨铭心的经历，也是一个极其重要的经历。感谢神在我受洗后就马上教导我敬畏他的功课。从那时开始，我常常意识到无论在什么地方，什么时候，做什么事情，我们都是站立在神的面前，将来也要为自己的所作所为负责。
因为彼得前书整卷的篇幅很长，必须分成一小段一小段的来查考。但每个小段不是独立的个体，而是有联系的整体。在书信一开始，彼得便说基督徒是重生了的人。如果你是刚刚信主的，那么，第一要紧的就是学习凡事敬畏神，因为敬畏神的人必定会远离罪恶，敬畏神的态度能救你脱离一切的试探和凶恶。出于神的怜悯，他带领我的妈妈认识他并受洗归入教会。前一段有时间回家看父母，我就把握机会跟妈妈分享诗篇34篇。诗篇34篇8-9节说：

“你们要尝尝主恩的滋味，便知道他是美善，投靠他的人有福了！雅伟的圣民哪，你们当敬畏他，因敬畏他的一无所缺。”

我用诗篇34篇来鼓励妈妈凡事敬畏神，去经历他对我们无微不至的爱。如果你已经信主多年，甚至是服侍教会的传道人，那么第一要紧的还是敬畏神，因为只有这样你的服侍才会蒙悦纳，神才会把得救的人天天加给你。
第三，从心里彼此切实相爱。彼得前书1章22节说：
“你们既因顺从真理，洁净了自己的心，以致爱弟兄没有虚假，就当从心里彼此切实相爱。”

得蒙救赎的人不是独善其身，追求个人圣洁，相反地，如果他越敬畏神，就会越发地爱弟兄，两者是连在一起的。彼得前书2章17节说：

“务要尊敬众人，亲爱教中的弟兄，敬畏神，尊敬君王。”

请留意：爱弟兄是跟敬畏神是连在一起的。彼得把敬畏神跟尊敬众人，爱弟兄，尊敬君王连在一起，敬畏神的人不仅懂得尊神为大，而且也懂得爱弟兄，尊敬君王，尊重众人。
我们回到彼得前书1章22节。彼得提到了很重要的一点：爱弟兄不可虚假，必须由衷而发。中国人讲究以礼相待，礼尚往来，彼此客气，即使信了主，我们还是会不知不觉地将这种处世之道带进教会。聚会时，我们会彼此问候：你近况如何？有什么需要为你代祷的？于是，对方就说出自己的难处。可是回家以后，我们就把对方的需要忘得一干二净，直到下一周再见面的时候才猛然想起他的代祷要求。
彼得说：爱弟兄不可虚假，必须从心底发出。换句话说，不可假装，不要勉强，不要客气，要建立一种真诚的、属灵的关系。我认识一位姐妹，她待人非常友善，唯一的问题就是 她不懂得拒绝人家的要求，觉得不好意思，常常无可奈何，勉强自己满足别人的要求，结果自己常常被困在其中，不知道如何是好。大家不要误会：爱弟兄不代表凡事迁就，有求必应。不是的。如果你有苦衷，有别的想法，不妨坦白地告诉对方，好让彼此能够互相体谅，建立真诚的关系。要是你出于客气，不好意思说出你的难处，那么你就只得口是心非，跟对方维持一种表面的关系。
彼得劝勉我们要爱弟兄，因为这是主耶稣的命令。约翰福音13章34节说：
“我赐给你们一条新命令，乃是叫你们彼此相爱；我怎样爱你们，你们也要怎样相爱。”

请留意：彼此相爱是主耶稣给予我们的命令，既然我们作了他的门徒，就当遵守他的命令。有的基督徒觉得困惑：明明不喜欢对方又怎能爱他？要是爱他，岂不是很虚伪吗？不是的，这里不是在谈选择配偶（选择配偶必须喜欢对方才行），而是在谈论新造的人应有的生命，就是爱弟兄的生命。以前我们不认识神，心里没有神的爱，以外貌待人，凭主观感受行事。现在信了主，就必须活出新生命的样式，不再被自己的感受支配了。不管喜欢对方或不喜欢对方，都从心里爱他，因为这是主耶稣的吩咐，也是我们当尽的本分。
教会有这么多人，有时候连他们的名字都记不住，又怎样能实践主耶稣的命令？是的，如果教会的人数众多，一下子很难知道每个人的需要，那么，我们可以从身边的弟兄姐妹开始：跟你同一个查经班的，同一个小组的，你的同工。神安排这些人在你身边，目的就是要你学习去爱他们。
今天我们看了彼得前书1章17-23节，题目是：“得救的途径”。

1．神以基督作赎罪祭来救赎我们，藉着他活泼常存的道重生我们。
2．得蒙救赎的人生命有三个特征：
首先，他已经脱离了祖宗所传流虚妄的行为，特别是背后说人的坏习惯。

   其次，存敬畏神的心，远离罪恶。
   最后，从心里爱弟兄，没有虚假，没有勉强，不是出于客气。
《完》
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