彼得前书查考

第五讲  爱慕纯净的灵奶

小珊
洗礼是你的生命目标吗？
有一位大学生，他经常到教会聚会，又参加圣经培训，因为他全心全意追求一件事：什么时候能够受洗。传道人见他虽有热心，却还没预备好，所以就没有答应马上替他施洗，只鼓励他继续追求。在他的心目中，洗礼是他唯一的属灵目标，不管花多长时间，下多大苦功，都要达成这个目标。这是否是你的人生目标呢？
今天查考的经文是彼得前书1章23节-2章3节。

“你们蒙了重生，不是由于能坏的种子，乃是由于不能坏的种子，是藉着神活泼常存的道。因为：‘凡有血气的，尽都如草，他的美容都像草上的花。草必枯干，花必凋谢；唯有主的道是永存的。’所传给你们的福音就是这道。所以，你们既除去一切的恶毒、诡诈并假善、嫉妒和一切毁谤的话，就要爱慕那纯净的灵奶，像才生的婴孩爱慕奶一样，叫你们因此渐长，以致得救。你们若尝过主恩的滋味，就必如此。”
基督徒的生命是一个进程
这里清楚的说明了基督徒生命的一个进程：重生、成长以及最终得救。换句话说：一个人受洗之后就有了新生命，接着他需要不断长大、不断更新，以致最终成为完全。基督徒的生命如同肉身的生命一样，有着不同的阶段，出生只是新生命的起步，以后还有很远的路要走。很多基督徒有这样的错觉，以为洗礼是属灵生命的高峰，受洗以后一切都大功告成，从此就可以高枕无忧了。这跟圣经的教导恰恰相反。重生只是属灵生命的起点，并非终点。
如果你已经受洗重生了，那么这是一件喜事，因为神在你生命中动工，使你认罪悔改。但是接下来你的目标是什么呢？就是要长大成人，不断地被圣灵更新，越来越圣洁，如同天父一样，以致最终能够成为完全，得着神所预备的丰盛救恩。这好比说有人家里生了小孩的时候，家人觉得非常地高兴，但是五年、十年过去了，小孩竟然没有长大，还需要家人全天候照顾，喂他吃奶，帮他清洁。那么家人会如何呢？当然会非常担忧，小孩不长大证明他不正常，身体出了严重的毛病。
神话语的重要角色

新生命必须长大成人，这是至关重要的。受洗后你有没有成长呢？以前你非常小信，对人爱心不足，几年后，你的属灵生命有没有进步呢？彼得说：要重生、成长，以及最终得救，就必须靠神的话语。是神的话语使人灵魂苏醒，使人得着新生命；是神的话语使信徒渐渐成长，不断更新改变；是神的话语使我们成为完全，以致得救。神的话语在基督徒生命的每一个阶段都是不可或缺的。
彼得说：“要爱慕那纯净的灵奶，像才生的婴孩爱慕奶一样”，这里彼得不是指属肉体的信徒只能吸收简单的道理，彼得鼓励我们要爱慕神的道如同婴孩爱慕奶一样，神的道是维持生命唯一的食物，不可忽略。主耶稣也用食物来形容神的话，马太福音4章4节说：

“耶稣却回答说：‘经上记着说：人活着，不是单靠食物，乃是靠神口里所出的一切话。’”

维持肉身的生命，必须要依靠食物；而维持属灵的生命，则必须依靠神的话。神的话不仅喂养我们的灵，而且在生死关头，在严峻的考验下，神的话能救我们脱离魔鬼的手。
我们回到彼得前书。1章24节说：凡有血气的，都如地上的草，他的美容如同野地的花。草必枯干，花必凋谢，惟有神的道是永远常存的。这节经文取自以赛亚书40章6-8节。到底彼得想要表达什么呢？彼得想说明世上有两种生命：属血气的生命和属灵的生命。所有属血气的生命，不管多么灿烂，都是过眼云烟，如同昙花一现。相反地，属灵的生命是来自神的，来自他的话语，是永恒的，是唯一值得我们追求的。
有一次跟一位做生意的姐妹聊天，她说中国人跟其他的民族不一样，有的民族优哉游哉，中国人却从小到大都忙个不停，年轻时为了供养父母，为了自己的前途忙碌，接着就为了孩子忙碌，一直等到孩子长大以后才能闭眼。是的，很多人为着今生劳苦愁烦，可一切转眼成空，如飞而去。面对短暂的生命和永恒的属灵生命，你会选择哪一样呢？
当爱慕纯净的灵奶
既然神的道对属灵生命来说至关重要，那么我们当用什么态度去面对神的道呢？彼得前书2章2节说：
“就要爱慕那纯净的灵奶，像才生的婴孩爱慕奶一样，叫你们因此渐长，以致得救。”

首先，要爱慕灵奶，像才生的婴孩一样。若想属灵生命能健康地成长，就必须爱慕神的话。请留意，彼得不是说要读神的话，要死记硬背，彼得是说要爱慕神的话。“爱慕”这个词表达了一种强烈的渴望，切切的追求，内心的喜悦。

你爱慕神的话吗？在你的心目中，圣经是无价之宝吗？如果有一天天灾突然临到，你马上逃跑时只能拿一样东西，你会拿什么呢？你的存折、证件、金银珠宝，还是你的圣经呢？
教会里有三种基督徒：第一种基督徒信是信了，却只在聚会时翻翻圣经，在家里从不读经，对圣经不感兴趣。第二种基督徒知道圣经是属灵的食物，不可不读，于是就出于责任去读，把读经当作例行公事。不读经就良心有愧，读了就觉得尽了责任，算是对神有个交待。第三种基督徒属于少数，他们喜爱神的话，珍惜神的话，每天都拨出时间读经，不读经心灵就感到饥渴，就得不到满足。
或许你百思不解，为什么有人会爱慕神的话？我打一个比方：你有个心上人，无奈两人分隔两地，只能靠邮件联系。于是，你就天天盼望着她给你写信，回家第一件事就打开计算机，上网看看邮箱里有没有她的邮件。一旦收到了，就万分喜悦的细读她的信，读完了整个人都甜丝丝的，充满喜乐。同样，爱神的人必定爱慕他的话，诗篇119篇97-98节说：

“我何等爱慕你的律法，终日不住地思想。你的命令常存在我心里，使我比仇敌有智慧。”
诗篇1篇1-2节说：
“不从恶人的计谋，不站罪人的道路，不坐亵慢人的座位，惟喜爱雅伟的律法，昼夜思想，这人便为有福。”

诗人何等爱慕神的话，把它深藏在心底，好行在神的旨意中。你爱慕神的话吗？还是说你把读经当作例行公事，一份责任，一个包袱。不读经良心有愧，觉得对不起神，就只好敷衍了事，勉强自己每天睡前读几分钟。彼得说要爱慕神的话，因为神的话彰显了神的性情，道出了神的旨意，帮助我们跟神建立亲密的关系。其实，我们读经的态度反映了我们跟神的关系。
其次，若想属灵生命能健康地成长，饮食必须定时。有句话说：“一日之计在于晨。”能够安静在神的面前亲近他，学习他的话语，向他倾心吐意，一个能亲近神的早晨就等于一顿营养丰富的早饭，提供心灵一整天的需要。相反，因为匆忙没有亲近神，没有读经祷告，在没有预备的状态下开始一天的生活，你会发觉自己错漏百出，很不顺利。在外面忙碌一整天，到了晚上临睡前才打开圣经希图去读神的话，那时往往心猿意马，无法安静下来，等到真的静下来，可能就是闭上眼睛睡觉的时间了。
小孩必须定时喝奶，不能有空才喝，没空不喝，我们也要培养属灵的好习惯，宁可早一点起来，让自己在一天的开始之前能够亲近神，明白他的话语，因为一日之计在于晨。
第三，要想属灵生命能健康地成长，奶必须是纯净的。众所周知，若要小孩健康，关键不单是有没有食物，而是有什么样的食物。记得前几年发生了一则轰动全国的新闻：商人惟利是图，埋没良心，在市面售卖空壳奶粉，导致几十个婴孩死亡。

按照国家药品食品监督管理局的规定，三个月以下婴儿的食用奶粉，蛋白质含量必须达到12%，三到六个月婴儿的食用奶粉，蛋白质含量应不低于10%，而空壳奶粉的蛋白质含量非常低，只有5-6%，甚至有的只有1-2%。
婴儿主要依赖的营养就是奶粉中的蛋白质，而空壳奶粉无法提供足够的养分让婴儿成长发育，跟喝白开水没有多大的区别。喝这种奶粉的婴孩都有着相同的特征：头特别大，脸特别肿，起初父母还以为小孩胖嘟嘟的，谁料越喂身体越瘦，四肢短小。长期饮用空壳奶粉，首先会导致婴儿严重营养不良，随后会引起各种并发症，在外来细菌的侵袭之下，婴儿几乎完全丧失了自身的免疫能力，病情发展十分迅速，导致医护人员抢救无效。
彼得说要爱慕纯净的灵奶，这是非常重要的提醒。要防备异端邪说，这是勿庸置疑的，但是没有内容，没有营养的信息同样也会毒害属灵生命，你知道吗？长期喝廉价的空壳奶粉，你肯定会变成脸部浮肿、身体瘦弱、失去抵抗力的大头婴儿。
可惜很多基督徒都不爱正餐，只爱零食。现在不少西方教会把重点放在诗歌敬拜上，他们有阵容强盛的乐队，慷慨激昂的唱诗，却只花很少的时间传讲神的道。连某些基督教机构制造的福音节目也都是一分钟的信息，扣除音乐，介绍，地址，就只剩下几十秒了。现代人喜欢吃快餐，方便快捷，美味可口，连福音机构也被这种快餐文化影响，讲道的时间变得越来越短。西方基督教圈子更流行一种趋向：信徒特别喜欢有宗教色彩的娱乐。出版商出版不同的基督教小说，有的是关于末世情况，有的是关于男女感情，林林总总，让你目不暇接。
彼得说要爱慕纯净的灵奶，我们必须小心地分辨，谨慎地筛选，务要纯净的真道才能接受。小孩处于完全被动的状态，母亲喂什么他就得吃什么，没有选择的余地。但是身为基督徒，我们必须分辨，选择纯净的真道。不要因为好奇，好吃、好玩便转向荒诞的言论。
有的基督徒觉得圣经艰深难懂，非常乏味。今天读圣经，明天还读圣经，日复一日，觉得吃腻了。好像母亲昨天煮鸡蛋，今天还是鸡蛋，天天鸡蛋，真的吃腻了。他们对圣经失去了兴趣，但是对宗教的文章，别人的辩论，末世的预言却特别感兴趣，天天在网上找，废寝忘食。本来他们就没有认真读经，对圣经一知半解，似懂非懂，现在读了这些文章就更加混乱，甚至信心都动摇了。

要想属灵生命健康地成长，传道人当然是责无旁贷的。要传讲纯净的道，传道人就必须花时间去查考、默想、学习、预备，必须去求问神，好明白他的话，以致能够正确地解释他的话语。可能你觉得神的话语深奥难懂，看来看去都无法明白它的意思，于是就放弃了。神的话不是用理性分析就能明白的，必须由圣灵带领我们进入一切的真理。要是你看不懂神的话，不要放弃，迫切地求吧。既然你不是为了自己的好处，而是为会众的好处向神求，神必定会应允你的祷告。如果传道人太忙，没有做好预备功夫，那么，信徒就会生命软弱，大大小小的问题肯定会接踵而来。马太福音10章说：“学生不能高过先生，仆人不能高过主人”，传道人的领受有多少，会众的领受也有多少。传道人停滞不前，会众也无法进深。歌罗西书1章28节说：

“我们传扬他，是用诸般的智慧劝戒各人、教导各人，要把各人在基督里完完全全地引到神面前。”

这是保罗传道的目标，要把各人完完全全地引到神面前，让他们得着神的悦纳，得着神的救恩。

第四，属灵生命健康成长跟救恩是息息相关的。彼得前书2章2节说：
“就要爱慕那纯净的灵奶 ，像才生的婴孩爱慕奶一样，叫你们因此渐长，以致得救。”

爱慕神的话以致成长，最终得救。可见属灵生命的成长跟救恩是连在一起的。换句话说：不爱慕神的话就不能成长，不成长最终就无法承受救恩。爱慕神的话只有一个目的：好让我们能够成长，以致得救。爱慕神的话不是为了累积圣经知识，因为知识只会叫人自高自大。
当除去一切的恶毒。
彼得前书2章1节说：
“所以，你们既除去一切的恶毒、诡诈并假善、嫉妒和一切毁谤的话。”

请留意：2章1节的上下文是什么？2章1节夹在1章25节和2章2节的中间，这当然不是巧合，而是彼得刻意的编排。他提到神话语的重要，同时也提到除去一切恶毒的重要，因为一切的恶毒都如同病毒一样拦阻我们吸收神的话语，不除去一切的恶毒，即使我们常常学习，终久也不能明白真道，读了等于白读。
这里彼得提到五样的罪：恶毒、诡诈、假善、嫉妒和毁谤。这几样经常连在一起，一旦心里满了恶毒、诡诈、假善以及嫉妒，毁谤就会随之而来。

有一天，一位弟兄跟我分享他的近况，说他非常软弱，不想继续在单位工作了。原来问题不是出于他，而是出于他的同事。他的同事已经在单位工作了很长一段时间，对老板极其不满，觉得工资太少。那位弟兄说老板因为信了主，已经改变了很多，对他们的待遇也大大改善了。而他的同事最近也受洗信主，可是对以前的事却还一直耿耿于怀，天天在背后批评老板，发怨言，又不肯听劝，令到他的精神压力很大。不仅这样，他的同事还打算设计拖垮老板的生意，作为一种报复的手段。可是在老板面前，他却判若两人，说现在工作条件已经有改善了，老板也挺好，但在背后却把老板骂得体无完肤。在他的身上真应验了2章1节的话。彼得所提到的恶毒、诡诈、假善和毁谤，他都犯了。
按道理说，信主的人应该充满平安喜乐才对，为什么他的同事却满心恶毒呢？你有没有同样的问题呢？问题的根源在哪里呢？我们看两段经文：雅各书1章20-21节。
“因为人的怒气并不成就神的义。所以，你们要脱去一切的污秽和盈余的邪恶，存温柔的心领受那所栽种的道，就是能救你们灵魂的道。”

这里，雅各提到邪恶（就是恶毒），神的道，也提到人的怒气。我们再看以弗所书4章31-32节。
“一切苦毒、恼恨、忿怒、嚷闹、毁谤，并一切的恶毒，都当从你们中间除掉。并要以恩慈相待，存怜悯的心，彼此饶恕，正如神在基督里饶恕了你们一样。”
这里，恶毒是跟恼恨、忿怒一起出现的。心里的恶毒不是无缘无故的，而是出于怨恨、忿怒，不肯饶恕对方而造成的。心里有了恶毒，其他罪就会接踵而来。因为怨恨对方，就会开始想方设法去报复，以其人之道还治其人之身。
彼得、雅各和保罗都异口同声地吩咐信徒要除去一切的恶毒，因为哪怕只是一件事，一个人，只要你放不下，那毒素就还在侵蚀你的生命，使神的道失去功效。你可以做一个简单的实验：当你向人怀怨，不肯饶恕的时候，你能否得着神的话，得着神的同在呢？肯定不能。除非你愿意来到神的面前除去一切的恶毒、怨恨、忿怒，求他洁净，否则无论读多少圣经都是白读。
彼得前书2章1-2节说：
“所以，你们既除去一切的恶毒、诡诈并假善、嫉妒和一切毁谤的话，就要爱慕那纯净的灵奶，像才生的婴孩爱慕奶一样。”

虽然彼得这里提到：才生的婴孩，但不要误会以为爱慕神的话，除去一切的恶毒只是跟刚受洗的信徒有关。不是的。无论在哪一个属灵阶段，这两个指引都非常重要，什么时候我们不再爱慕神的话，不除掉心里的恶毒，属灵生命就会出现危机。
今天我们看了彼得前书1章23节-2章3节，题目是：“爱慕纯净的灵奶”。

1．受洗信主只是起步，不是属灵生命的全部。重生后必须长大成人，以致最终得救。
2．要长大成人，就要爱慕纯净的灵奶，按时吸收神的话语，如同婴孩爱慕奶一样。“爱慕”是指一种喜爱，不是一种责任感。“纯净”是指神的道，不可用宗教娱乐，其他文章来代替神的道。
3．要长大成人，必须脱去一切的恶毒、诡诈、假善、嫉妒和毁谤的话，让圣灵藉着神的道来建立我们。
《完》
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