彼得前书查考

第十讲  妻子要顺服丈夫
小珊
如何才能使丈夫信主？

对信主的姐妹来说，最头痛的一个问题就是：如何才能使丈夫信主？有人天天催逼丈夫：世道混乱，人心惶惶，世界末日快到，再不信主就后悔莫及了！有人恐吓丈夫：你年纪不小，身体衰弱，万一有什么不测，怎么去面对神的审判？有人则者鼓励丈夫：教会满有爱心，乐于助人，跟弟兄姐妹交个朋友是很值得的。可惜尽管妻子软硬兼施，很多丈夫却还是无动于衷，仍然不肯信主。到底怎样做才能帮助丈夫信主呢？
今天查考的经文是彼得前书3章1-6节。
“你们作妻子的要顺服自己的丈夫。这样，若有不信从道理的丈夫，他们虽然不听道，也可以因妻子的品行被感化过来，这正是因看见你们有贞洁的品行和敬畏的心。你们不要以外面的辫头发、戴金饰、穿美衣为妆饰，只要以里面存着长久温柔、安静的心为妆饰，这在神面前是极宝贵的。因为古时仰赖神的圣洁妇人，正是以此为妆饰，顺服自己的丈夫，就如撒拉听从亚伯拉罕，称他为主。你们若行善，不因恐吓而害怕，便是撒拉的女儿了。”
彼得的吩咐出人意表，难以接受？
读完彼得的这番话，你有什么感受呢？如果你是不信主的丈夫，肯定支持彼得的教导，觉得这是至理名言。但如果你是信主的妻子，你同意彼得的教导吗？在彼得的时代，女性地位低微，毫无权利可言；但在二十一世纪的今天，女性无论在学历、经济能力、办事能力，还是在见识方面都不亚于男性，彼得的吩咐是否已经过时了呢？况且，妻子已经信了主，丈夫还没信主，一点都不属灵，为什么还要听他的呢？
妻子要顺服丈夫以致最终能感化他

信主的妻子首要任务就是帮助丈夫认识神。3章1节说：
“你们作妻子的要顺服自己的丈夫。这样，若有不信从道理的丈夫，他们虽然不听道，也可以因妻子的品行被感化过来。”

请留意：圣经不容许妻子因为丈夫不信而抛弃他。妻子也不可以因为丈夫铁石心肠，不肯信主而离家出走，或提出离婚。哥林多前书7章12-14节说：
“我对其余的人说，不是主说，倘若某弟兄有不信的妻子，妻子也情愿和他同住，他就不要离弃妻子；妻子有不信的丈夫，丈夫也情愿和她同住，她就不要离弃丈夫。因为，不信的丈夫就因着妻子成了圣洁，并且不信的妻子就因着丈夫成了圣洁。不然，你们的儿女就不洁净，但如今他们是圣洁的了。”
保罗说：只要不信的丈夫愿意继续和妻子同住，妻子就不该离开丈夫，因为藉着婚姻的关系，妻子能够帮助丈夫成为圣洁。事实上，虽然很多丈夫还没有信主，但也多是正直、做事勤劳的好人，妻子绝对不能因信仰的问题而抛弃丈夫。
妻子必须学习敬畏神
妻子的任务就是要感化丈夫，帮助他去认识神。这是一个难度极高的任务，原因有几个：首先，就当时的背景来说，丈夫是一家之主，他一信主就自然而然地带领全家信主；可妻子是没有地位的，她信主并不等于能够影响丈夫马上跟着信主。其次，在别人的面前，妻子或许可以假装虔诚，但在丈夫面前，她属灵状况是好是坏完全暴露无遗的。有的姐妹外表看起来非常文静，仿佛贤妻典范，但在家里却原形毕露，动辄发怒。所谓“江山易改，本性难移”，除非妻子经历到神的大能，生命完全被改变，否则是无法影响丈夫认识神的。最后，夫妻之间关系密切，本来就容易有摩擦，再加上妻子信主后彼此的看法各有不同，就更容易起冲突。
既然这是一个十分艰难的任务，那么妻子当用什么方法帮助丈夫认识神呢？强迫他去聚会，跟他争辩吗？所谓压力越大反抗也越大，这样做不仅不能令到丈夫信主，反而会令到他对基督徒更加反感。到底妻子当怎样做才能感化丈夫呢？彼得前书3章2节和4节说：

“这正是因看见你们有贞洁的品行和敬畏的心”
“只要以里面存着长久温柔、安静的心为妆饰，这在神面前是极宝贵的。”

人是无法改变另外一个人的，即使用尽种种方法也是无济于事。要感化丈夫，秘诀不在于勉强丈夫去聚会，也不在于努力改善自己的形象，而在于敬畏神的心。在这段经文里，彼得多次提到敬畏神的重要。
3章2节说，丈夫观察到妻子贞洁的品行和敬畏的心。“敬畏”是我们对神的态度，一份由衷的爱和崇敬。敬畏神的人，必定远离罪恶，生活圣洁。原来不信的丈夫正在观察妻子的一举一动，看看她到底是虚有其表的基督徒，还是真正敬畏神的人。假如妻子喜欢赌钱，平时天天赌钱，赌到神志不清，只有去聚会的那两个小时不赌。那么因为缺乏敬畏神的心，妻子在丈夫面前也没有好见证可言。每次妻子催促丈夫快点信主时，丈夫肯定会反问：既然神能救人，为什么不先救你？要是他能够帮助你戒赌，我就马上跪下认罪悔改！
妻子的任务是帮助丈夫认识神，要想这样做，妻子本身必须学习敬畏神，从里到外的尊神为大，遵行他的旨意。

神最喜欢的就是一颗温柔安静的心

如何才能学习这种敬畏神的态度？3章4节说：
“只要以里面存着长久温柔、安静的心为妆饰，这在神面前是极宝贵的。”

“温柔”是指什么呢？是指说话声音特别小，还是指凡事都迁就人吗？在圣经里，温柔不是指外在的表现，而是指里面对神的态度。雅各书1章20-21节说：
“因为人的怒气并不成就神的义。所以你们要脱去一切的污秽和盈余的邪恶，存温柔的心领受那所栽种的道，就是能救你们灵魂的道。”

这里提到人的怒气，稍后我们再探讨这一点。温柔的心是一颗开放、受教、愿意被陶造的心。圣经形容我们的心为土地，本来地是可以用来耕种的，但却不是所有的泥土都能够结出果子来，只有那些已经松了土，除了草，做好预备功夫的土壤才能开花结果。如果你对神有温柔的态度，就必定愿意接受他的话、服从他的话，让他的话在你的生命里做改变的工作。如果一直以来你都抗拒他的话，找许多的借口为自己辩护，不肯遵行他的话，那么你对神的态度是刚硬的，他的道对你起不了任何作用。比如，传道人劝你不要一意孤行，你却觉得自己有苦衷；传道人指出你的问题，你却说问题不在自己身上，而在别人身上。你的心如铜墙铁壁，完全封闭，弄得传道人筋疲力尽，无可奈何，最后只好结束跟你的交谈。

在同一间教会，大家听同样的道，读同样的圣经，甚至有同一天受洗的，可过了一年、两年，弟兄姐妹们的属灵情况就会显露出来。那些温柔受教的信徒，生命天天更新，如鹰展翅向上飞腾；那些封闭刚硬的信徒，生命却如逆水行舟、不进则退。
诗篇37篇提到温柔的人的特征。37篇11节和8节说：

“但谦卑人必承受地土，以丰盛的平安为乐。”

“当止住怒气，离弃忿怒；不要心怀不平，以致作恶。”
主耶稣说：“温柔的人有福了，因为他们必承受地土。”就是引用诗篇37篇11节的经文。诗篇37篇11节说明了温柔的人就是谦卑的人，他们倚靠神，凡事交托给神，心里大有平安。37篇8节说：真正温柔的人不会心怀不平，情绪激动，容易发怒。

另外，彼得前书3章4节说：只要里面存着长久温柔安静的心为妆饰，这在神面前是极宝贵的。神喜悦的是一颗安静的心。“安静”的意思是“沉静、平安、默然不语。”原来神喜欢作妻子的存平静安稳的心度日，而不是整天喋喋不休地讲个不停。我认识一位特别健谈的姐妹，她几乎可以从早到晚滔滔不绝讲个不停，不管是大事还是小事，自己的事还是别人的事，她总是讲个不停，她的丈夫很难有安宁的一刻。
为什么神不喜欢妻子喋喋不休呢？一个人整天忙着讲话，说长道短，发表意见，如何能听见神的声音？听不见神的声音，又如何被引导，被改变？当然“安静”不仅是“默然不语”，而是一种灵里的状态，不急躁，不忧虑，不冲动行事，而是十分平安、稳妥。
从我的观察所得，女性通常有两个弱点：第一是控制不住自己的情绪，第二是控制不住自己的舌头。容易发怒，发脾气就是缺乏温柔的表现，吵吵闹闹、忧虑急躁就是缺乏安静的表现。除非妻子立志敬畏神，天天读经亲近神，否则神无法祝福你，更无法藉着你祝福你的丈夫。
如果你学习敬畏神，以谦卑、安静的态度去仰望他，就必定会流露出新生命的香气，有敬虔和贞洁的美德。如果丈夫还没有信主，那么作妻子的就当特别谨慎，不可随便单独跟其他弟兄见面来往，免得招惹是非，引起丈夫误会，也让魔鬼有机可乘，引诱你陷在罪中。可能你会认为自己光明正大，丈夫凭什么胡思乱想。不要忘记，你的丈夫没有跟你一起聚会，也不认识教会里的人，你经常跟其他弟兄来往，当然会引起他的不满，这是很容易理解的。
不要以辫头发、戴金饰、穿美衣为妆饰
彼得前书3章3节说：

“你们不要以外面的辫头发、戴金饰、穿美衣为妆饰。”

在谈恋爱的时候，女孩往往用漂亮的外表，新潮的打扮来吸引对方。结了婚后，作妻子的仍然会看重外表，可能因为爱美是女士的天性吧，从头到脚都花尽心思去打扮：染头发，喝减肥茶，戴首饰，穿名牌衣服，完全成了商人的猎物。其实，结了婚后，外表就变成次要的了。所有的夫妻都知道不能光靠外表来维持两人的感情，信主的妻子更要知道穿着打扮不能帮助丈夫信主。提摩太前书2章9-10节。
“又愿女人廉耻、自守，以正派的衣裳为妆饰，不以编发、黄金、珍珠和贵价的衣裳为妆饰，只要有善行，这才与自称是敬神的女人相宜。”

保罗和彼得的看法同出一辙：女人要看重生命的素质，好品行，而不是美容，首饰，衣服。有的姐妹有逛商场，买衣服的瘾。虽然买的不一定是贵价的东西，但问题在于是否是出于需要去买。通常买完以后东西就塞在家里，过一段时间变成废物，要么送人，要么扔掉，实在浪费。箴言31章30节说：
“艳丽是虚假的，美容是虚浮的，惟敬畏耶和华的妇女必得称赞。”

姐妹们要追求敬畏神，不要追求美貌。从古至今这一直都是圣经给予妻子的金玉良言。
妻子顺服自己丈夫，如同撒拉听从亚伯拉罕一样

彼得前书3章6节说：
“就如撒拉听从亚伯拉罕，称他为主。你们若行善，不因恐吓而害怕，便是撒拉的女儿了。”

在结束对妻子的劝勉之前，彼得用撒拉作为姐妹们的榜样。你是否会觉得困惑：为什么彼得以撒拉作为顺服丈夫的例子呢？亚伯拉罕原本没有想到要娶埃及人夏甲为妾，是撒拉给他出主意，亚伯拉罕听从了撒拉的话才娶了夏甲。撒拉生了以撒之后，就摆设筵席庆祝，但是夏甲生的以实玛利却在一旁嘲笑，于是撒拉便叫亚伯拉罕把夏甲和以实玛利赶走。这些事情分别记载在创世记16和21章。
到底是亚伯拉罕听从撒拉，还是撒拉听从亚伯拉罕呢？其实，撒拉出主意让亚伯拉罕娶自己的使女夏甲为妾，是出于她知道神应许祝福亚伯拉罕让他成为大国。当时，亚伯拉罕七十五岁。他们俩年复一年、日复一日地等待着，直到撒拉建议亚伯拉罕娶妾的时候，他们大约等了十年时间。因为创世记16章说：夏甲生以实玛利时，亚伯拉罕八十六岁。
至于撒拉叫亚伯拉罕赶走夏甲和以实玛利跟夏甲本身也有关系。夏甲怀孕后，就轻看撒拉。后来当撒拉生了以撒，大家欢喜庆祝的时候，以实玛利却不尊敬地嘲笑。而撒拉要夏甲和以实玛利离开的时候，出乎意料的是神却赞同撒拉的看法，说以撒才是亚伯拉罕的后裔。
彼得说撒拉听从亚伯拉罕，并以撒拉作为姐妹们的榜样，实在是很恰当。亚伯拉罕离开哈兰、迁往迦南时撒拉六十五岁。她一直跟随着亚伯拉罕，离乡背井，经历种种的困难和考验，直到死的那天为止，总共有六十二年之久。希伯来书11章8-9节说：
“亚伯拉罕因着信，蒙召的时候，就遵命出去，往将来要得为业的地方去，出去的时候，还不知往哪里去。他因着信，就在所应许之地作客，好像在异地居住帐棚，与那同蒙一个应许的以撒、雅各一样。”

神呼召亚伯拉罕离开父家，往所指示的地方去，亚伯拉罕就遵命了，出发时根本不知道目的地在哪里。如果你是撒拉，你会听从亚伯拉罕的话，后半生跟着他到处飘泊，面对饥荒、面对生命危险吗？
我认识一对传道人，他们夫妻俩曾经到外地服侍两年。当然其中有很大的学习，他们除了需要适应当地的文化、风俗、语言、食物、气候和环境以外，还需要适应如何跟当地传道人一起同工。两年后这对夫妇决定离开，重新投入新的服侍岗位。经过两次的大变动（从家乡到外地，再从外地返回家乡的一个新的地方）以后，妻子感到筋疲力尽，希望从今以后不会再有任何的变动了。回顾撒拉的一生，她跟随亚伯拉罕，跟他同甘共苦，无论是环境的艰难，还是性命的危险，她都没有退却。她义无反顾，忠心跟随，相信神的应许，确实是值得我们效法的榜样。
彼得前书3章6节说：“你们若行善，不因恐吓而害怕，便是撒拉的女儿了。”彼得不厌其烦地提到敬畏神的重要：妻子当敬畏神，在夫妻的关系上，妻子的确要顺服自己的丈夫，不过这顺服不能超越了对神的敬畏。如果要面对选择丈夫的命令，还是选择遵从神的命令时，就要选择敬畏神，不可因怕人而妥协。
丈夫看到妻子信了主，价值观改变了，以前喜欢看电视，吃完饭肯定跟丈夫一起看长篇电视剧，现在觉得电视剧无聊，只喜欢看圣经；以前礼拜天陪丈夫出去逛街，现在却跑去聚会，连惟一一天的假期都见不到妻子的身影，丈夫当然会觉得非常失落。有的丈夫会软硬兼施，威胁妻子，要她停止聚会。彼得说：不要因人的恐吓而害怕，当继续敬畏神、信靠神，他如何改变你，也会如何改变你的丈夫。
丈夫不认识神，不喜欢妻子去聚会或参与服侍，这是可以理解的，但妻子不能就此而放弃信仰。不过在这里我要提醒作妻子的，千万不可因教会的服侍而忽略了自己当尽的本分和责任。有的姐妹以为不可以爱丈夫、儿女过于爱主，所以家务不做，饭也不做，天天忙到三更半夜才回家，令到丈夫怒火中烧，吵得鸡犬不宁。圣经吩咐我们爱主要胜过爱自己的家人，这是对的，但作妻子的应当安排好家里的事，做好自己的本分，这样才有好的见证。
丈夫为一家之主，不可滥用权柄

彼得非常尊重作丈夫的，因为丈夫身为一家之主，责任重大，地位崇高。但那些作丈夫的，不可滥用权柄，苦待妻子。既然圣经说有人打你的右脸，连左脸也转过来由他打，那么，丈夫就拿妻子做实验，拿她当出气筒，随意打骂，看她能忍耐多久。要知道每个人都要向神交账，不管是信主的还是不信主的，都要站在审判台前，为自己的行为受审判，为所作所为负责任。
今天查考的经文是彼得前书3章1-6节，题目是“妻子要顺服丈夫”。
1．圣经教导妻子要顺服丈夫，包括还没有信主的丈夫，好帮助他认识神。圣经不容许妻子因丈夫不信而提出离婚或一走了之。

2．要帮助丈夫认识神，妻子必须追求敬畏神，在神面前常存温柔安静的心，而不是追求外表打扮。
3．圣经以撒拉作为妻子们效法的榜样，因为撒拉顺服亚伯拉罕，跟随他走信心的道路。神呼召亚伯拉罕离开父家，往所指示的地方去，亚伯拉罕就遵命，出去时还不知道往哪里去。尽管如此，撒拉还是忠心地跟随，一直到死为止。
4．丈夫身为一家之主，拥有崇高的地位，不可滥用权柄，苦待妻子，因为人人都要向神交账，为自己的行为负责任。
《完》
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