彼得前书查考

第十三讲  尊主基督为圣
小珊
基督徒要做出什么准备？
有句话说：“一分耕耘，一分收获。”要达到目标就必须做好充分的准备。想考上大学，就要发奋读书，十年寒窗，废寝忘食，在最好的状态下参加一年一度的高考。要想成为运动员，就必须能吃苦，不管晴天还是雨天都不间歇地锻炼，节制饮食，服从教练的指导，务求突破自己的极限。一个人若想做基督徒，当做出什么准备呢？当然是预备遵行神的旨意了。那么神的旨意又是什么呢？
今天我们继续查考彼得前书。在今天查考的经文里，彼得特别谈到基督徒要做出的准备。彼得前书3章13-18节说：
“你们若是热心行善，有谁害你们呢？你们就是为义受苦，也是有福的。不要怕人的威吓，也不要惊慌，只要心里尊主耶稣为圣。有人问你们心中盼望的缘由，就要常作准备，以温柔、敬畏的心回答各人。存着无亏的良心，叫你们在何事上被毁谤，就在何事上可以叫那诬赖你们在基督里有好品行的人自觉羞愧。神的旨意若是叫你们因行善受苦，总强如因行恶受苦；因基督也曾一次为罪受苦，就是义的代替不义的，为要引我们到神面前。按着肉体说，他被治死；按着灵性说，他复活了。”
神的旨意是要我们效法基督
3章17-18节已经说得很清楚了：神的旨意若是叫你们因行善受苦，总强如因行恶受苦；因基督也曾一次为罪受苦，就是义的代替不义的，为要引我们到神面前。按着肉体说，他被治死，按着灵性说，他复活了。神的旨意是要我们效法基督的榜样，基督因行善而受苦，是为要引我们到神面前。彼得三番五次地劝勉信徒不要因犯罪受苦，要因行善受苦，因为这在神看是可喜爱的，这就是神向我们所定的旨意。
我认识一位弟兄，他的父母都是很爱主的基督徒。他在童年的时候看到父母所受的苦，百思不解，非常困惑：父母为人善良，做事光明正大，为什么换来的却是一辈子的苦难？圣经说神的意念就好像天高过地一样，高过了人的意念。而我们却一听到恶人横行，义人受苦，就咬牙切齿，愤愤不平，觉得世界没有希望，忘记了神的意念高过人的意念，神的愚拙总比人聪明。3章18节说：基督为义受苦，不是因为他失败了，而是因为他顺服神的旨意，结果成了无瑕无疵的赎罪祭，献上给神，从此以后成功地开辟了一条又新又活的路，引领我们到神的面前。
“为义受苦，好人没好报”，听起来令人不是滋味。我继续讲那位弟兄的故事。那位弟兄的父母爱主，也带领了不少人信主，他的父亲已经去世，母亲虽然年纪老迈，却仍然在服侍主，由她带领出来的阿姨们全都被她的生命感染，都非常忠心地爱主。

有神同在，谁能害你们呢？

3章13节说：“你们若是热心行善，有谁害你们呢？”可是基督生平没有做过任何恶事，没有犯罪，全然公义，却被诬告、被苦害、被钉十架？这里的伤害不是指肉身的，而是指属灵上的伤害。基督被钉十架，受尽皮肉之苦，但在属灵上却战胜了罪、战胜了魔鬼、战胜了死亡，从死里复活。罗马书8章31节说：

“既是这样，还有什么说的呢？神若帮助我们，谁能敌挡我们呢？” 
在圣灵的感动下，保罗和彼得有着同样的看见。上文说：神预先所知道的人，就预先定下效法他儿子的模样，基督为义受苦，我们跟随他的脚踪行。下文说：患难、困苦、危险都不能叫我们与神的爱隔绝，即使在重重的压力下，我们还是得胜有余。要明白：所有行神旨意、为义受苦的人，都是在神的荫庇之下，没有人能伤害他的属灵生命。

面对攻击时，不要怕人的威吓，也不要惊慌。

若想成为基督徒，当如何预备自己？3章14节说：你们就是为义受苦，也是有福的。不要怕人的威吓，也不要惊慌。若想成为基督徒，第一个要学的功课就是不要怕人。人很奇怪的，该怕的不怕，不该怕的，却怕得要命。人什么都怕：怕考试，怕下岗，怕穷，怕黑，怕鬼，怕死，怕父母生气，怕老板不高兴。人什么都怕，可惜就是不怕神。彼得前书3章14节引用了以赛亚书8章12-13节。

“这百姓说同谋背叛，你们不要说同谋背叛。他们所怕的，你们不要怕，也不要畏惧。但要尊万军之雅伟为圣，以他为你们所当怕的、所当畏惧的。”

神吩咐以赛亚不要怕以色列人所怕的，反而要敬畏神，以他为当畏惧的。这就是真正的信心。真信心是不怕人，只怕神。要是你经常怕得罪人，却不怎么怕得罪神，这就证明了你缺乏信心，不相信神能够保守你脱离一切的凶恶。主耶稣在马太福音10章28节说：
“那杀身体不能杀灵魂的，不要怕他们；惟有能把身体和灵魂都灭在地狱里的，正要怕他。”

主耶稣叫门徒在什么样的情况下不用害怕呢？请读上文的10章17-20节。
“你们要防备人，因为他们要把你们交给公会，也要在会堂里鞭打你们；并且你们要为我的缘故被送到诸侯君王面前，对他们和外邦人作见证。你们被交的时候，不要思虑怎样说话，或说什么话。到那时候，必赐给你们当说的话，因为不是你们自己说的，乃是你们父的灵在你们里头说的。”

主耶稣对门徒说：遇到逼迫、被人捉拿、面对审问的时候不要害怕。人能把你怎么样呢？顶多伤害你的身体，却不能伤害你的灵魂。不要怕他们，反而要怕神，因为他能把身体和灵魂都灭在地狱里。所以，若想成为基督徒，首先要学习的功课就是不要怕人，要怕神。越是怕人就越会妥协，越发得罪神；越是怕神就越不怕人，信得过神是掌管天地的主宰。
彼得没有忘记主耶稣的教导，他劝勉我们不要怕人，这是他的肺腑之言。他亲身体会过怕人的基督徒是经不起考验的，在重重的压力之下必定会犯罪得罪神。四福音书都记载了彼得三次不认主的片段。主耶稣被捕后，除了彼得和约翰以外，所有的门徒都四散逃跑。人们认出彼得，说他也是跟耶稣一伙的，出于害怕，彼得三次否认了主。
主耶稣已经预先警告过彼得，说：“今夜鸡叫以先，你要三次不认我。”其实主耶稣已经具体地把将要发生的事情、时间都预先告诉了彼得，他应该打了防疫针，不会跌倒。即使出于信心软弱，否认了主一次，也应该悬崖勒马，不至于接二连三地犯了同样的错误。为什么彼得会一而再、再而三的否认主，甚至起誓说不认得主耶稣呢？
道理很简单，因为彼得害怕了。这份害怕超过了敬畏神的心，让他犯了大错。不要轻看怕人这个问题，这份害怕会使基督徒的生命完全瘫痪，无法正常运作，更严重的是，导致我们在言行上否认主。
要尊主基督为圣
第二个要学习的功课就是要尊主基督为圣。很多人信主的时候非常热心，但一遇到考验就惊慌失措、马上跌倒。要想成为基督徒，就必须做好准备，立定心志，尊主基督为圣。如何尊主基督为圣呢？首先要做好心里准备，立定心志，确定自己的立场。比如你是学生，你有没有做好准备，立定心志，尊基督为主呢？平时大家都会去参加聚会，听道，唱歌，甚至参与服侍。但是考试一到，情形就截然不同，很多同学为了应付考试就销声匿迹了。聚会事小，考试事大，神是昔在今在永远都在的神，但考试不及格就无法补救了，所以聚会就暂且不去，考完试再恢复正常吧！你愿意把神放在首位，不为了温习而省却聚会的时间吗？
又比如，你的父母还没有信主，他们出于关心催促你早点结婚，要介绍对象给你。你立定心志尊基督为圣了吗？婚姻是人生大事，不可草率。圣经说二人不能同心又岂能同行？虽然你不愿意跟不信的结婚，但是你是否会出于压力、出于孝顺就答应父母，迁就他们呢？
除了立定心志，确定自己的立场以外，3章15节还谈到要有一个正确的态度。3章15节说：只要心里尊主耶稣为圣。有人问你们心中盼望的缘由，就要常作准备，以温柔、敬畏的心回答各人。如何尊主基督为圣呢？是到教会做礼拜？还是多读经祷告呢？15节谈的是心里的态度，而这种态度会表现在我们的人际关系上。从彼得前书的内容我们知道，这里的提问并非出于善意，而是带有恶意或攻击性的提问。
面对别人的嘲笑、批评、攻击，我们很容易与之唇枪舌战，以辱骂还辱骂，免得基督徒成为笑柄。但奇怪的是，彼得吩咐我们要以温柔敬畏的心回答各人。彼得也以同样的话劝勉做妻子的要以敬畏神的心和温柔的态度跟不信的丈夫相处，好感化他，带领他认识神。为什么要强调温柔敬畏的心呢？因为只有这样，我们才能尊基督为圣。缺乏了温柔敬畏的态度，我们便跟世人一样，以恶报恶，无法反映出基督的性情和圣洁，更无法吸引人到神面前。
在压力和攻击底下，我们的反应就能看出我们有否尊主基督为圣了。圣经记载了一个片段，谈到摩西没有尊雅伟为圣。到底摩西犯了什么罪，没有尊雅伟为圣呢？请翻到民数记20章12节。
“雅伟对摩西、亚伦说：‘因为你们不信我，不在以色列人眼前尊我为圣，所以你们必不得领这会众进我所赐给他们的地去。’”
上文说到：以色列人到了寻的旷野，找不到水喝便发怨言，跟摩西吵架，埋怨他为何领他们离开埃及，到这荒凉、寸草不生之地，连水也没有。于是，神吩咐摩西拿杖在以色列人眼前吩咐磐石发出水来。20章10-11节说：
“摩西、亚伦就招聚会众到磐石前。摩西说：‘你们这些背叛的人听我说：我为你们使水从这磐石中流出来吗？’摩西举手，用杖击打磐石两下，就有许多水流出来，会众和他们的牲畜都喝了。”

明明是以色列人发怨言、起争论，明明摩西行了神迹，使到会众们有水喝，为什么他不能进入应许之地呢？他在什么地方没有尊雅伟为圣呢？就是彼得前书3章15节所说的温柔敬畏的态度。面对以色列人无休止的争闹，摩西的忍耐到了极限，在忍无可忍的情况下，他生气，嘴里说了急躁的话，称会众为“背叛的人”，又用杖击打磐石，表达了他的忿怒。虽然表面的问题已经解决，会众和牲畜都有了水喝，但是摩西却没有完成最重要的任务——没有在以色列人的面前尊雅伟为圣。
在以色列人中，摩西扮演了一个举足轻重的角色。他是神的代表，行事为人都当反映出神的性情。要是摩西被以色列人惹怒，以致脾气、言语、行为失控，会众看到的就是摩西的不高兴，却看不到神的圣洁和怜悯。
现在你明白为什么彼得吩咐我们要以温柔敬畏的心回答各人了吗？除非我们遵行神的话，在言行上尊基督为主，不以辱骂还辱骂。只有这样才能彰显出基督徒特有的素质，才有福音可传。
虽然彼得前书所谈论的主要是在压力底下当如何回应，但是如果有人因你的生命被吸引了，问到你的信仰，你就要做好准备用温柔敬畏的心回答对方。不要一言不发，保持缄默，因为我们最终的目标是要带领其他人来到神的面前。比如你以前喜欢喝酒，一喝起酒就无法控制，常常会喝到烂醉如泥、不省人事。如今信了主，不再任意妄为了。但是跟同事一起吃饭，怎么办呢？要么找借口不跟他们一起吃饭，避开他们；要么跟他们一起，却撒谎说不舒服所以不喝（撒谎是不对的，更何况撒谎根本解决不了问题）；要么说明原因，如果他们意见多多，就破口大骂，免得他们拿自己作笑柄。
彼得说：要常作准备，以温柔敬畏的心回答各人。如果你一言不发，或撒谎，同事根本不知道你不喝酒的真正原因，在属灵上当然也得不到任何的帮助。如果你破口大骂，你恶劣的态度肯定会令到他们对基督教的印象大打折扣，对基督徒留下了极坏的印象。彼得说：要回答他们，但必须用温柔的态度回答他们，因为态度往往比回答更重要。请翻到使徒行传5章27-31节。
“带到了，便叫使徒站在公会前。大祭司问他们说：‘我们不是严严地禁止你们，不可奉这名教训人吗？你们倒把你们的道理充满了耶路撒冷，想要叫这人的血归到我们身上。’彼得和众使徒回答说：‘顺从神，不顺从人，是应当的。你们挂在木头上杀害的耶稣，我们祖宗的神已经叫他复活。神且用右手将他高举，叫他作君王、作救主，将悔改的心和赦罪的恩赐给以色列人。’”

大祭司和撒都该人把使徒们收在监里，但主的天使在夜间开了监门领他们出来，并吩咐他们到殿里教训人。使徒们就遵命而行。差役又奉命把使徒带到祭司面前接受盘问，彼得就道出原因。彼得言传身教，如今的他已今非昔比，完全地改变，不怕人的威吓，也没有惊慌失措。只是用温柔敬畏的心去回答大祭司的提问，见证神已经叫主耶稣从死里复活，把救恩赐给以色列人。
常存无亏的良心

3章16节说：存着无亏的良心，叫你们在何事上被毁谤，就在何事上可以叫那诬赖你们在基督里有好品行的人自觉羞愧。有句话说：“是非之心，人皆有之。”“良心”如同一个分辨是非对错的仪器一样，是神安装在每个人心里的。无论是信主的，还是不信主的，都有这个是非之心，是与生俱来的。一旦偏离了神，一旦犯了错，良心就会发出警报，催促我们尽快回转。
你每天也都存着无亏的良心吗？为什么无亏的良心如此重要呢？道理很简单，要防备敌人的攻击，就必须光明正大，无可指摘。如果你本身有问题，良心有亏，敌人就有机可乘了，既然别人说的都是有真凭实据，那么你也无话可说。圣经三番五次的强调无亏的良心的重要。
提摩太前书1章18-19节说：
“我儿提摩太啊，我照从前指着你的预言，将这命令交托你，叫你因此可以打那美好的仗，常存信心和无亏的良心；有人丢弃良心，就在真道上如同船破坏了一般。”

保罗和彼得所关注的是一样的：信徒不仅要有信心，而且要常存无亏的良心。在这里保罗并非写信给教会，而是写信给提摩太。提摩太不是普通信徒，是服侍主的传道人。如果普通信徒尚且要常存无亏的良心，更何况是传道人呢！生命有问题，良心不清洁，肯定会招来闲言闲语，让神的名受亏损。
不要以为只有世人才会违背良心，不是的。保罗说：有人丢弃良心，就在真道上如同船破坏了一般。显然他们是信徒，曾经认识真道，却因为违背良心，不保持良心的清洁，以致属灵的生命被摧毁。船坏了，就再也不能被风牵引，完全没有用，只能沦为废铁。
彼得说：要常存无亏的良心，因为这是驳倒敌人的最有力的证据。在今天，即使要控告一个人，也必须要证据确凿，人证物证俱在，罪名才能得以成立。同样的，基督徒必须时刻存着清洁的良心，在神面前，在人面前都顶天立地，光明正大，问心无愧。一颗清洁的良心就如同防弹服一样保护我们，让毁谤的人无话可说。如果你是传道人，做事却违背良心，不敢公开向教会交待，你必须要赶紧悔改，否则弟兄姐妹看到你的所作所为，对你的信任打了折扣，你又如何能够带领他们，让他们心悦诚服呢？
今天查考的经文是彼得前书3章13-18节，题目是：“尊主基督徒为圣”。
1．首先，基督徒要学信心的功课。真信心就是不怕人，只怕神。

2．其次，基督徒要存温柔敬畏的心，即使面对压力和攻击，也尊主基督为圣，彰显出与众不同的生命。
3．最后，基督徒必须常存无亏的良心，以致毁谤我们的人无话可说，自觉羞愧。

《完》
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