彼得前书查考

第二十讲  在神的恩典中站立得住
 小珊

你认识魔鬼吗？

今天我们继续查考彼得前书。有句话说：知己知彼，百战百胜。众所周知，要想战胜敌人就必须认清他的诡计，好提高警觉。你认识你的敌人魔鬼吗？很多人想象中的魔鬼是一个身穿黑衣、面目狰狞、穷凶极恶的鬼怪，他一出现，肯定会把我们吓得魂不附体。到底圣经是如何形容魔鬼的呢？他又是用什么方法来发动攻击呢？今天查考的经文将会给你一个清楚的答案。请翻到彼得前书5章7-9节：

“你们要将一切的忧虑卸给神，因为他顾念你们。务要谨守、警醒，因为你们的仇敌魔鬼，如同吼叫的狮子，遍地游行，寻找可吞吃的人。你们要用坚固的信心抵挡他，因为知道你们在世上的众弟兄也是经历这样的苦难。”

魔鬼的头号武器：忧虑

第7节说要将一切的忧虑卸给神，第8节说你们的仇敌魔鬼四处寻找可吞吃的人，跟着第9节说要用信心抵挡他。显然，忧虑是魔鬼用来攻击信徒的一个武器，所以彼得说要用信心抵挡他。忧虑跟信心是不能兼容的，忧虑的人缺乏信心，满有信心的人就一无挂虑。

在书信即将结束前，彼得特别提醒教会要将一切的忧虑卸给神，因为这是主耶稣的教导。查考圣经，就看见“忧虑”这个词主要出现在马太福音和路加福音，也就是说，关于这方面的教导谈的最多的是主耶稣。

忧虑是世人的通病，有许多的人因为忧虑而常常辗转反侧、彻夜难眠，可惜的是连基督徒也不例外。许多基督徒遇到难题便睡不着，吃不下，整天愁眉苦脸。到底基督徒为了什么忧虑呢？是为了传福音，服侍教会吗？一小部分的人确实是为了传福音的事工而忧虑，但恐怕绝大部分的人都是为了别的事，世上的事，生活需要而忧虑。马太福音6章30-32节说：

“你们这小信的人哪！野地里的草今天还在，明天就丢在炉里，神还给它这样的妆饰，何况你们呢！所以，不要忧虑说：‘吃什么？喝什么？穿什么？’这都是外邦人所求的。你们需用的这一切东西，你们的天父是知道的。”

彼得的话跟主耶稣的教导如出一辙。主耶稣说不要忧虑，要有信心，要相信神对你的爱。野地的草，一文不值，看都没有人看，神尚且花心思去妆饰它，更何况是你呢！你需要的一切，神是知道的，他必定会照顾你，使你一无所缺。

除了主耶稣，旧约也经常提到神对人无微不至的爱。约伯记7章17-18节说：

“人算什么，你竟看他为大，将他放在心上，每早鉴察他，时刻试验他。”

每早“鉴察”他，可以翻译为：牵挂，探望，照顾，看守。人算什么，神竟然把他放在心上，每早晨想念他，来看他，了解他的需要，把注意力集中在他的身上。彼得说要把一切的忧虑卸给神，不是因为我们的生命特别超凡，而是因为神对人无微不至的爱。
每逢有急难的时候你就会想起某位朋友，是因为知道他非常关心你，你有困难他愿意不惜一切伸手相助。为什么你对朋友有这份信心，对神却没有呢？每每有急难，你就愁眉苦脸，忧虑重重，这就表明了你不相信神的爱，不相信他会顾念你。如果你缺乏信心，魔鬼就会乘虚而入，给你出很多馊主意，使到你更加地远离神。

魔鬼第二个武器：迷惑

彼得前书5章8节说：务要谨守、警醒，因为你们的仇敌魔鬼，如同吼叫的狮子，遍地游行，寻找可吞吃的人。在这里彼得用了一连串的形容词来描绘魔鬼：他是信徒的“仇敌”，称之为“魔鬼”（“魔鬼”的原文意思是“毁谤者，控诉者”），他如同“吼叫的狮子”，凶猛饥饿，随时随地等待机会寻找猎物，好毁灭我们。

他的第二个武器是什么呢？彼得说务要谨守、警醒，因为魔鬼想要得着你们。这番话不禁使我们想起主耶稣在客西马尼园对彼得的嘱咐。马太福音26章40-41节说：

“来到门徒那里，见他们睡着了，就对彼得说：‘怎么样？你们不能同我警醒片时吗？总要警醒祷告，免得入了迷惑，你们心灵固然愿意，肉体却软弱了。’”

主耶稣被捉拿之前带着雅各、约翰和彼得去到客西马尼园，吩咐他们要警醒祷告，谁料他们却因困倦疲乏，全都睡着了。于是主耶稣再次吩咐他们要警醒祷告，免得入了迷惑。可见谨守、警醒是防备魔鬼，不掉进迷惑的方法。魔鬼当然不会以恐怖的姿态出现，他会假装为光明的天使，好进行迷惑。马太福音4章5-6节说：

“魔鬼就带他进了圣城，叫他站在殿顶上，对他说：‘你若是神的儿子，可以跳下去，因为经上记着说：主要为你吩咐他的使者用手托着你，免得你的脚碰在石头上。’”

魔鬼笑容可掬、充满善意地带着主耶稣进圣城，又领他到殿顶上，叫他俯瞰整个耶路撒冷，又引经据典地来游说他：你可以从殿顶跳下去，这不是要自杀，而是要彰显神的荣耀，让世人知道是神差你来施行拯救的，因为诗篇91篇12节说过，神会吩咐天使保护你，用手托着你，免得你的脚碰在石头上。

魔鬼之所以能够迷惑信徒，是因为他会引经据典，用似是而非的道理来妖言惑众，引诱信徒离开真道。如果你打开圣经，你会看到魔鬼的话确实是出于诗篇91篇，但问题是诗篇91篇并非叫我们用人的方法去遵行神的旨意。这是曲解圣经，企图滥用神的恩典。

今天的教会流行一种福音，说信耶稣就会一无所缺。想要钱财，想要病得医治，那么就向神求吧，因为圣经说神厚赐百物给我们享受。很多信徒一知半解，以为信神就可以免去一切疾病、苦难，把信仰的焦点完全搞错了。彼得说：务要谨守、警醒，意思是不要落入醉酒和昏昏欲睡的状态。要防备魔鬼的迷惑，秘诀是不可体贴肉体，随从一些似是而非的道理，而是要时刻保持属灵触觉的敏锐。

魔鬼的第三个武器：苦难

彼得前书5章9节说：你们要用坚固的信心抵挡它，因为知道你们在世上的众弟兄也是经历这样的苦难。有人说受苦是彼得前书的主题，因为彼得经常提到信徒要受苦、受试验、受冤屈。无可否认，彼得是常常谈到苦难，但并不是为罪受苦，也不是无奈地受苦，乃是为义受苦，积极地为荣耀神而受苦。

但凡信主的人都必须要明白，信主的道路是十字架的道路，受苦、受委屈是基督徒的命运。如果害怕受苦，就无法成为基督徒。我们会受什么苦呢？在不信的人中间被批评，被他们说长道短；在性情古怪、蛮不讲理的老板面前被冤枉，受尽委屈；在不信的丈夫或妻子面前被骂甚至被打，个人自由被剥夺。不但如此，可能你还为了去聚会的缘故，把以前的工作辞掉，现在的工资只有以前的一半，生活变得非常窘迫，手头上连多余的钱都没有了。你不禁问自己：为什么我越信主越倒霉？我的路走对了吗？

魔鬼用忧虑来烦扰你，不起作用；用半真半假的道理来迷惑你，也无济于事；最后他就采用强硬的方法，用苦难来逼迫你，使你屈服。彼得前书5章9节说：

“你们要用坚固的信心抵挡它，因为知道你们在世上的众弟兄也是经历这样的苦难。”

当魔鬼向你施加压力的时候，不用害怕，因为只要有信心，他就无从下手了。我们的信心是如何彰显出来的呢？雅各书4章7节说：

“故此，你们要顺服神。务要抵挡魔鬼，魔鬼就必离开你们逃跑了。”

雅各告诉我们抵挡魔鬼的秘诀，要抵挡魔鬼就必须顺服神，顺服神和抵挡魔鬼是连在一起、不可分割的。只要愿意顺服神的安排，即使受苦也毫无怨言，那么神的能力必定会覆庇你，魔鬼也就无计可施，只好离开你逃跑了。比如，在单位里只有你是基督徒，其他的同事都是不信主的。他们无聊就拿你开玩笑，把色情杂志放在你的面前，你谢饭时拿走你的饭菜，又开玩笑说你是千古圣人，不可侵犯。虽然你不喜欢他们的行为，但却没有以牙还牙，以眼还眼。时间久了，他们自觉没趣，就不会再拿你作笑柄了。

现今的苦楚预备我们得着将来的荣耀

接下来，我们继续读彼得前书5章10-12节。

“那赐诸般恩典的神曾在基督里召你们，得享他永远的荣耀，等你们暂受苦难之后，必要亲自成全你们，坚固你们，赐力量给你们。愿权能归给他，直到永永远远。阿们！我略略地写了这信，托我所看为忠心的兄弟西拉转给你们，劝勉你们，又证明这恩是神的真恩，你们务要在这恩上站立得住。”

在书信快要结束的时候，彼得再次提醒教会一个很重要的原则：现在的苦难是为了预备他们得着将来永远的荣耀。彼得前书1章11节说基督受苦难，后来得荣耀；5章1节说彼得自己做基督受苦的见证、同享后来所要显现之荣耀；5章10节说众信徒暂受苦难之后，必得着永远的荣耀。不管是基督、基督的仆人彼得、还是信徒，都是先苦后甜，现在受苦，将来得着永远的荣耀。这是很重要的提醒。要是我们看不到这个异象，不明白受苦的价值，那么在沉重的压力下，我们很快就会放弃。

苦楚越多，恩典也越大

第10节说：那赐诸般恩典的神曾在基督里召你们，得享他永远的荣耀，等你们暂受苦难之后，必要亲自成全你们，坚固你们，赐力量给你们。彼得不是说要咬紧牙关，锻炼顽强的毅力，承担即将临到的苦难。不是的，没有人能凭自己的力量承担十字架的苦难，彼得也没有要求我们这样做。彼得说前面有苦难，但不要忘记那赐诸般恩典的神！神不仅赐恩典，而且还赐林林总总、各样不同的恩典，就着你的处境、按着你的需求，无论是什么都能够提供给你，使你得胜。

当你身处困境、软弱无助的时候，就是经历神恩典的最好机会了。你的处境越困难，就越需要呼求神；你越呼求神，就会越发经历到他的能力。在教会有两种信徒，虽然他们的外表一模一样，都非常虔诚、非常热心，但内在生命却截然不同。第一种信徒总是无法带领人信主，他们的话语没有能力，缺乏感染力；另一种信徒的话语却带有能力，扣人心弦，引起大家的共鸣。关键不是在于他们的学问高低，而在于他们经历神的恩典有多少。所有被神重用的仆人都是在苦难中被培训出来的，因为经历到神丰富的恩典，所以，他们的话语是满有恩慈的。

第10节说：等你们暂受苦难之后，神必要亲自成全你们。“成全”这个词非常特别，意思是“装备齐全，没有缺乏”。你知道这个词用来形容什么吗？马太福音4章21节说：

“从那里往前走，又看见弟兄二人，就是西庇太的儿子雅各和他兄弟约翰，同他的父亲西庇太在船上补网，耶稣就招呼他们。”

“补网”的“补”跟“成全”是同一个原文。原来神如同一个熟练的师傅，看到我们生命有瑕疵、有破口，无法有效地侍奉他的时候，他就藉着苦难来磨练我们，修补我们生命中的破口。那些在苦难中经历到神恩典的人，他们的生命如同被修补过的渔网一样，所有的漏洞、破口都被封住，捕鱼当然就事半功倍了。相反地，那些在苦难中不顺服神的人，生命漏洞百出，即使忙忙碌碌也是徒劳无功。

有人说彼得前书谈的都是苦难，其实应该说彼得谈的是在苦难中神所赐的恩典和平安。彼得前书是以恩典、平安作为开始，也是以恩典、平安作为结束的。1章2节，5章12和14节说：

“愿恩惠、平安多多的加给你们！”

“我略略地写了这信，托我所看为忠心的弟兄西拉转交你们，劝勉你们，又证明这恩是神的真恩，你们务要在这恩上站立得住。”

“愿平安归与你们凡在基督里的人！”

在一封谈到苦难的书信里，也同样谈到神的恩典和平安。如果你只经历到苦难，却经历不到神的恩典和平安，你必须作出检讨，看看究竟是哪方面出了问题。通常那些经历过苦难的仆人，他们的生命会洋溢出一种无法形容的平安和喜乐，因为苦难越多，神的恩典和平安也就越大。

不仅经历神的恩典，而且要站在神的恩典中

第12节说：我略略地写了这信，托我所看为忠心的兄弟西拉转给你们，劝勉你们，又证明这恩是神的真恩，你们务要在这恩上站立得住。彼得的提醒非常重要，信徒不仅要领受神的恩典，更重要的是要在这恩典中站立得住。很多信徒以为受洗了就大功告成，以后可以高枕无忧了，所以受洗后就掉进试探，甚至离开教会的也不少。他们以为领受神的恩典就好像穿上了防弹衣，会使他们刀枪不入，谁料不到一个回合，就已经被魔鬼打得落花流水。

没错，神是赐诸般恩典的神，他非常愿意提供一切的帮助，使你胜过魔鬼，不过，这恩典不是防弹衣，也不是护身符，不是自然而然就会起保护作用。要起保护作用，你必须跟神保持畅通的关系，保守自己在这恩典中，让自己站立得稳。最可怕的是那些曾经领受过神丰富恩典的人，后来却在这恩典中坠落了。有的人索性连聚会也不去了，有的人虽然还继续聚会，但属灵生命已经名存实亡，跟神已经失去联系了。

基督徒就如同参加长跑的选手一样，能作为代表参加比赛已经很不容易，但能够坚持下去直到跑完全程、不半途而废就更是难上加难了。如果你刚刚受洗，经历到神丰富的恩典，祷告蒙应允，困难得解决，这是可喜可贺的。不过不要掉以轻心，因为你当跑的路尚远，要保守自己在神的恩典中，靠着这恩典站立得稳，为神打美好的仗。如果你已经信主多年，甚至是侍奉神的仆人，那么就当更加谨慎。魔鬼对神的仆人最感兴趣，时刻虎视眈眈，因为魔鬼深深的知道只要击倒牧人，羊群就分分散。

圣徒在世如同以色列民在巴比伦

彼得前书5章13说：
“在巴比伦与你们同蒙拣选的教会问你们安。我儿子马可也问你们安。”

这里提到“巴比伦”，难道彼得前书是在巴比伦写成的吗？关于写信的地点，众说纷纭，有人说是在巴比伦写的，也有人说是在罗马写的。不过在巴比伦写这封信的可能性不大，因为教会传统并没有说彼得曾到过巴比伦。在罗马王革老丢的时候，整批犹太人从巴比伦迁往西流斯亚。所以，彼得前书更有可能是在罗马写成的，巴比伦只是一个代号，一个预表而已。彼得用“巴比伦”来预表当时的罗马，因为当时的罗马目中无神，是昔日巴比伦的翻版。信徒在世上就如同昔日的以色列民被流放在外邦人中，切切地思念着自己的家乡。

神的恩典能够改变万事

最后，你们有没有留意到在整封书信中，彼得只提到两位弟兄：一位是西拉，另一位是马可。12节说：“我略略地写了这信，托我所看为忠心的弟兄西拉转交你们。”13节说：“我儿子马可也问你们安。”可能你心里想：彼得提及这两个弟兄有什么好奇怪的？一个是替他送信的，另一个是他属灵的儿子。

彼得没有提到其他人，只提到这两位弟兄，实在非常的奇妙。在使徒行传15章，保罗想跟巴拿巴回到以前宣教的各城看望当地的弟兄，巴拿巴想带马可同去，但保罗却因为马可从前在旁非利亚离开他们，就决定不带他去。巴拿巴是马可的亲戚，又特别的心软，觉得应该要既往不咎，带上马可同去；可是保罗觉得马可不忠于承诺，临时跑掉，怎么都不愿意带他同去。最后巴拿巴带上马可，保罗选了西拉，两批人分道扬镳了。

昔日年轻的马可不太成熟，曾经失信，但是今天的马可已经改变了，跟使徒们一起为福音事工齐心努力。可见神的恩典能够改变万事，只要我们愿意开放自己，神永远不会停止他的工作。

今天查考的经文是彼得前书5章7-14节，题目是“在神的恩典中站立得住”。
    1．魔鬼藉着忧虑、迷惑和苦难来发动攻击，我们必须学习把忧虑卸给神，谨守、警醒，用信心抵挡他。

    2．现在的苦难是为了预备我们得着永远的荣耀。苦难越多，恩典就越大。虽然神乐意赐下恩典，但我们必须在他的恩典中站立得稳。

《完》
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