创世记漫谈
第七讲  安息日
小珊
今天，我会跟大家看创世记第2章，神设立安息日的用意。不过，在探讨创世记2章之前，我想总结一下关于“人拥有神的形像”这个主题。
1．既然人拥有神的形像，因此人必须配合神的指示来生活。
创世记1：26-27清楚的告诉我们：神是照着自己的形像和样式造人。这也是为什么人跟其他动物完全不同，因为人拥有神的形像。我不厌其烦地重复这一点，因为这一点跟我们生命的目标有关，而生命的目标将直接影响我们生活的方式。
从大自然中，这个道理是显而易见的。每一种动物都有自己的形像：牛有牛的形像，狗有狗的形像，而每一种动物的生活方式是由它的形像来决定的。比如，猫是如何生活的呢？当然是按着猫的形像来生活。猫喜欢吃鱼，你不能强迫猫改变生活习惯，按着鸟的方式来生活，这是不可能的。当神创造猫时，已经决定了猫的生活方式，所以我们不能强迫猫改变习惯，象猴子一样生活。猴子吃什么，也要猫吃什么；猴子怎么生活，也要猫怎么生活，这是不可能的。硬要这样，恐怕猫也活不了。
从大自然中，你也可以观察到这个道理，每一种活物都有独特的形像，而它的形像便决定它的生活方式。同样，圣经说：人拥有神的形像，既然拥有神的形像，那么，他整个生命是离不开神的。他生命的目标，生活方式跟神是息息相关的。
你会问：“人生的目标是什么呢？”其实，创造主已经为人定下了一个崇高的目标，都记载在圣经里。所以人生的目标是离不开神，也离不开神的话。马太福音4章，主耶稣说：“人活着不是单靠食物，而是靠神口里所说的一切话。”当人不肯听从神的话，违反神的旨意来生活时，他的生命肯定是一塌糊涂的，如同猫硬要改变习惯，按照猴子的样式来生活一样，后果当然是不堪设想。
很多人问：“为什么世上有这么多苦难？为什么神不看顾人类呢？”其实这个不是神的责任。问题的根源正是因为人不愿意按照创造主的旨意来生活。比如，你买了一部计算机，买的时候，厂家附送一本手册，这本手册说明操作这部计算机的细节。但你却不愿意看这本手册，硬要按自己的方式来操作这部计算机。本来手册说明，你不可以用水清洗这部计算机，以免造成短路，但你却不听，决定用水帮计算机洗个澡，结果整部计算机短路，烧毁了。这是谁的责任呢？当然是你的责任。同样，今天世界的问题不是神造成的，而是因为人不听从创造主的指示，偏行己路的后果。罗马书1：19-23说：
“神的事情，人所能知道的，原显明在人心里，因为神已经给他们显明。自从造天地以来，神的永能和神性是明明可知的，虽是眼不能见，但藉着所造之物就可以晓得，叫人无可推诿。因为，他们虽然知道神，却不当作神荣耀他，也不感谢他。他们的思念变为虚妄，无知的心就昏暗了。自称为聪明，反成了愚拙；将不能朽坏之神的荣耀变为偶像，仿佛必朽坏的人和飞禽、走兽、昆虫的样式。”
请留意1：23提到“样式”。人没有借口说他不知道神的存在。虽然我们肉眼看不见神，但透过神所造的一切，人就能意识到神的存在了。可惜，人不愿意接受这个事实。于是，人们的思念变为虚妄，把神的荣耀变为偶像，宁可拜偶像也不肯去敬拜神。当他们不愿意按照神的心意去生活，后果是什么呢？罗马书1：24-28说：
“所以，神任凭他们逞着心里的情欲行污秽的事，以致彼此玷辱自己的身体。他们将神的真实变为虚谎，去敬拜侍奉受造之物，不敬奉那造物的主。主乃是可称颂的，直到永远。阿们！因此，神任凭他们放纵可羞耻的情欲。他们的女人把顺性的用处变为逆性的用处；男人也是如此，弃了女人顺性的用处，欲火攻心，彼此贪恋，男和男行可羞耻的事，就在自己身上受这妄为当得的报应。他们既然故意不认识神，神就任凭他们存邪僻的心，行那些不合理的事。”
这几节经文一针见血地道出了人类问题的根源。当人没有感恩的心，远离创造主时，他们的心思意念就变得昏暗了，用其他东西来代替神。迷信的人就跑去拜偶像；知识分子就拜自己，拜金钱，拜权力。不仅是这样，人还陷入罪中，而且从隐藏的罪，变为公开的罪，不但是公开，而且还鼓吹其他人加入他们的行列。
今天在许多西方国家，同性恋已经变得明目张胆，肆无忌惮。美国为了一个话题争论不休，就是：该不该让同性恋者合法地注册他们的婚姻？试想一想：如果国家宣布同性恋者结婚合法化，这岂不是把创造主的心意完全颠倒了吗？神起初的设计是让一男一女学习彼此相爱，建立一个正常、幸福的家庭。但世人偏偏说：“我不喜欢跟异性结合，我只喜欢挑同性的作为伴侣。不能生儿育女吗？没关系，领养不就能解决问题了吗？”即使暂且抛开爱滋病不说，人的悖逆侵蚀了社会最基本的单位，结果人要承受自己所种下的恶果。罗马书1：32说：
“他们虽知道神判定行这样事的人是当死的，然而他们不但自己去行，还喜欢别人去行。”
神必然会施行审判，因为这是他的责任。他把自己的形像赐给人，所以他也要求我们活出他的形像来。如果我们随心所欲去生活，羞辱别人也羞辱神，那么，神必定向我们追讨。
接下来，我们一起来读创世记2：3。
“神赐福给第七日，定为圣日，因为在这日神歇了他一切创造的工，就安息了。”
经过了一天的忙碌，大家肯定感到疲倦。如果人永远都不会感觉疲倦，永远都不需要休息，那该多好啊！这样，我们就可以不停地干活。对某些人来说，他巴不得不需要休息。今天人们工作的时间越来越长，自从人类的科学发达后，晚上有灯光，几乎可以把晚上变成白天。如果你是做生意的，你巴不得一天有48小时，好让你不断地挣钱。如果你是学生，考试来临时，你巴不得一天有36小时，让你有更多的时间去温习。
你有没有想过这个问题：为什么人要休息呢？我们一起来看创世记2：2-3。
“到第七日，神造物的工已经完毕，就在第七日歇了他一切的工，安息了。神赐福给第七日，定为圣日，因为在这日神歇了他一切创造的工，就安息了。”
这两节重复地提到神歇了他的工便安息了。你会不会觉得很奇怪呢？为什么神需要休息呢？另一些经文明明说神是不需要睡觉的。为什么创世记2章却说神需要安息呢？是的，圣经其他地方说过神是不需要休息的，比如诗篇121：3-4说：
“他必不叫你的脚摇动，保护你的必不打盹。保护以色列的，也不打盹也不睡觉。”
这里清楚地说神是不会打盹的，更谈不上睡觉了。既然神不需要睡觉，那么创世记2：2-3说到“神安息了”又是什么意思呢？大家必须明白：神不需要睡觉不代表说他不可以停下来。我强调“停下来”，因为“休息”这个词给人一种感觉就好像是神累了，需要停下来睡觉，这是人的概念。既然神是无所不能，他当然不需要休息，因为他是永不疲乏的。但是神不需要休息，不代表说神不可以选择停下来。
圣经非常注重休息。细心观察大自然，你就会意识到神的存在，也能够明白到人的生命之道。很多古人也是透过观察大自然而领会到很多生命之道。说到“休息”，为什么神要创造太阳和月亮呢？为什么不让太阳全天候来照耀呢？这样，我们不是永远都有白天吗？为什么偏偏造了一个月亮来管理黑夜呢？如果你是住在农村的话，你就会发觉，人基本上有一半的时间是需要休息的，大自然逼着人们去休息。以前科技没有那么发达，晚上只能点蜡烛，因为光线太暗，所以也干不了什么。住在农村的人，八，九点就通通休息了，因为没有什么东西可以忙的。
如果生活在城市的话，我们就没有意识到这一点了。人类不断要去违反大自然，不断夸口要造一个“不夜城”，比如纽约，东京，现在世界上很多城市都夸口：“我们的城市是没有黑夜的，永远都是白天，因为有足够的电源，有足够的事情让我们忙碌，所以我们不休息。”人类往往喜欢违反神所创造的定律，并且以这个来夸口。
今天的社会已经是越来越忙，甚至没有机会休息。有一份资料说：那些移居到海外的移民，特别是从大陆移民到北美洲的，有五分之一的人得了精神病。为什么这么严重呢？因为他们到了一个新的国家，需要花很多时间去适应，找工作，争取这个，争取那个，天天都要忙。因为找工作比较困难，所以便跑到餐馆工作，老板非常苛刻，要求他们一天工作十二小时甚至更多，以致没有时间休息。即使不是这样，他们自己也拼命争取挣钱的机会，宁可牺牲休息的时间。这个研究说：有五分之一的大陆移民得了精神病，只是程度不同而已。这一切都是因为人不休息的后果。
开始的时候我说：人的生命是离不开创造他的主。既然是神创造人，他也为人设定了生活的定律。这好比一个工程师，设计了一部汽车，在汽车的蓝图中，他已经设计了这部汽车的时速不能超过150公里。如果硬要勉强一小时跑200公里的话，那么这部汽车肯定会出问题。不但如此，工程师也指定了这部汽车必须靠汽油才能够运作的，这样，你就不能用水来代替汽油，否则，汽车是不能运作的，因为工程师已经为这部汽车设下了很多运作的定律。同样，当神造人的时候，他也为人设下了很多定律。比如圣经说：人活着并非单靠食物，乃是靠神口里所出的一切话。要维持生命，食物固然重要，但更重要的，是神的话。要身心都健康，人必须按照神的话来生活，因为这是造物主为他设下的定律。
请大家注意：当神造人时，他指定人必须休息，否则，我们各方面都会出问题。当然我们刚才所谈论的休息都是身体方面的休息；那些经常通宵达旦工作的人很容易得肝炎。除了身体需要休息以外，你能否意识到人的心灵也需要休息的呢？人的构造分为两个部分：身体和灵。既然身体需要休息，那么，我们的灵又需要休息吗？诗篇46：10说：
“你们要休息，要知道我是神！我必在外邦中被尊崇，在遍地上也被尊崇。”
这句话非常有意思。这个“休息”跟“知道他是神”有密切的关系。很多人经常说：他不相信神，因为不肯定神是否存在。当然你是没法知道神是否存在。为什么呢？因为你实在太忙了。从早到晚，从小到大都是奔波劳碌，忙个不停，试问又怎能认识这位造物主呢？诗篇46篇却道出了认识神的秘诀：只要肯休息，肯安静下来，你就必然知道我是神，所以这个心灵的休息是不可缺少的。正因为我们不懂得休息，所以意识不到神的存在。属灵的触觉也因着忙碌的生活和身体的疲惫已经不能正常运作了，也失去了那份敏锐。
所以创世记2：2-3意思不是说神疲倦了，要休息；正如我刚才所说，神的能力是无限的，从不打盹也不睡觉，但这不代表说他不可以选择停下来。神刻意选择停下来。他选择休息，为了作我们的榜样，告诉我们休息的重要。出埃及记31：16-17说：
“故此，以色列人要世世代代守安息日为永远的约。这是我和以色列人永远的证据，因为六日之内雅伟造天地，第七日便安息舒畅。”
神不但自己选择了停下来休息，而且要求他的儿女们休息。刚才诗篇46：10说明了休息的重要，休息包括了肉体和心灵。当然你的肉体也必须休息，如果你整天东忙西忙，你的心肯定也很烦躁。所以两者是有关系的。肉体的休息固然重要，心灵就更加需要休息安静。所以诗篇46：10说：懂得休息的人，属灵的触觉就会敏感，就能够意识到神了。
出埃及记31章又说：神要求以色列人守安息日，而安息日是神跟人的一个盟约。是不是说：神在第七天休息，所以也要求以色列人休息，结果在第七天全部人都一起睡觉，是不是这个意思呢？当然不是。我们不是说过了吗：神是不需要休息的，他干吗要睡觉呢？
大家尝试用另一个角度来看盟约，这像不像一个约会呢？神跟以色列民说：“我第七天休息，我也希望你们第七天休息，这样，第七天就是我们相约的日子 。”比如有一个父亲整天在外面东忙西忙，赚很多钱，买很多东西给自己的儿女，却没有时间跟他们见面，这样的关系继续下去，儿女跟父亲的关系会好吗？肯定不好，因为关系不是单靠物质来维持的。如果他真的关心儿女，就必须放下一切，跟他们共聚天伦之乐，这样才能建立一个关系。同样，神选择了第七天休息，也要求我们休息，因为这一天是他跟我们约会的时间。
请留意在出埃及记31：17还有一个很特别的字：神在第七日便安息舒畅。请大家留意“舒畅”这个字，这个安息所带来的后果就是舒畅，心灵感到畅快的意思。出埃及记23：12说：
“六日你要做工，第七日要安息，使牛、驴可以歇息。并使你婢女的儿子和寄居的都可以舒畅。”
这里再次强调“舒畅”这个字。如果我们懂得珍惜心灵舒畅，我们必然能够经历神，并且我们的心灵必定会舒畅。试想一想，当神和人拨出时间相聚在一起，那时间该是多么愉快。这也是神所盼望的。他渴望跟我们有相交，但是我们又是否愿意跟他有相交呢？如果愿意的话，我们必须立定心志，把一切杂务，琐事都放下，否则根本无法跟神相交。
在这里，我要解释一点：我不是鼓励大家像以色列人一样守安息日，就是在一个星期内选择一天什么都不干，我们不是按着圣经表面的字眼去守安息日，而是要抓到安息日背后的精神。透过安息日，神教导我们去明白人是需要休息的，不但是肉体，还有心灵。而这个休息的具体内容就是能够与神相处相交，这样我们才能够从新得力，心灵才能够舒畅，这也是神造人的本意。
当我们忽略安息的重要，便会失去了对神的敬畏和感谢，良知也会变得麻木，再也不能意识到神的真实。可能你会问：“新约好像没有安息的教导。”是的，新约没有要求我们好像以色列人那样去守安息日，但是新约却强调我们守安息日的精神。马太福音11：28-30说：

“凡劳苦担重担的人，可以到我这里来，我就使你们得安息。我心里柔和谦卑，你们当负我的轭，学我的样式，这样，你们心里就必得享安息。因为我的轭是容易的，我的担子是轻省的。”
主耶稣发出邀请，要我们来到他跟前，使心灵能够得到安息。我们心灵为什么得不到安息呢？正因为我们整天都在劳苦担重担。购物，娱乐，这一切都不能让心灵得安息。除非我们愿意回应主耶稣的呼吁，让他带领我们回到造物主面前去认识他，亲近他，服侍他。这样，你的心灵必能得享安息、舒畅。
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