第八讲  神造女人
今天我会继续跟大家看创世记2章。首先，我们一起来读创世记2：4-8。
“创造天地的来历，在耶和华神造天地的日子，乃是这样：野地还没有草木，田间的菜蔬还没有长起来，因为耶和华神还没有降雨在地上，也没有人耕地，但有雾气从地上腾，滋润遍地。耶和华神用地上的尘土造人，将生气吹在他鼻孔里，他就成了有灵的活人，名叫亚当。”
1．创世记1章和2章重点不同：1章强调创造的次序，2章则描绘神造人的细节。
读完创世记2章，可能你有一个问题：2章所记载神创造天地的过程好像跟1章不一样，1章记载了神使菜蔬，草木长起来，又造了海里的鱼和空中的飞鸟。但是2章却仿佛说：神先造了人，然后才造其他的东西。1章明明说：神在最后一天才造人的。我们该如何明白这两章之间的矛盾？请留意：2章的重点不是在于创造的次序，1章的重点才是创造的次序，2章的重点是详细地描绘神如何创造人，神如何为人预备了居住的环境。
2．人只不过是尘土，必须学习谦卑。创世记2：7说：
“耶和华神用地上的尘土造人，将生气吹在他鼻孔里，他就成了有灵的活人，名叫亚当。”
1章说：神照着自己的形象和样式造人，而2章就更具体地说明神造人的材料是什么：神用地上的“尘土”造人，什么是“尘土”呢？就是“地上的泥土”。圣经不断地提醒我们，人只不过是尘土。无论你接受与否，人死后都要归回尘土，那时神的话就应验了。
今天因为人类医术发达，我们能够把寿命延长几年，便觉得自己了不起。甚至还发展克隆技术，人类真的觉得自己就是上帝，非常自大，非常骄傲，完全忘记了我们的本体只不过是尘土。圣经提醒我们，人只不过是尘土，本来不配认识神，但因为神爱我们，为我们预备了荣耀和冠冕。不过，要认识神，要得着他所赐的生命，我们必须意识到自己是尘土。
3．哪里有神，哪里就是乐园。创世记2：8说：
“耶和华神在东方的伊甸立了一个园子，把所造的人安置在那里。”
这里提到“伊甸园”，其实“伊甸园”的原文就是“乐园”的意思。为什么圣经称那地方为“乐园”呢？是不是因为那个地方太好了，有各式各样的菜蔬、水果，还有很多的飞禽走兽，非常和谐地住在一起？其实，这还不是主要的原因，最重要的原因是因为当时人跟神之间有一个很密切的关系，人可以跟神面对面交谈说话，这是多么令人羡慕的环境呀！所以难怪圣经称之为“乐园”。有神的同在，天天能够与神同行，这才是人生最大的喜乐。其实，神造人的目的就是要跟人建立一份友谊。
4．在神的眼中，男女是平等的。
接下来，我们看一看神如何造女人。神首先造了男人，然后才造女人。虽然造男造女是有先后之分，但在神的眼中，男女都是平等的。创世记5：1-2很清楚地表达出这一点。
“亚当的后代记在下面。当神造人的日子，是照着自己的样式造的；并且造男造女。在他们被造的日子，神赐福给他们，称他们为人。”
原来，“人”这个字是包括了男女，因为在希伯来文里，“亚当”就是“人”的意思。而创世记5：1-2清楚地告诉我们：“人”并不是指男人，而是包括了男和女。虽然男女是没有等次之分，但确实有先后之分，而且方式也不一样。1章里，当圣经说神造人，这包括了男人和女人。2章更详细的说明男女的创造是有先后之分，而且方式也不一样。男人是用尘土造的，而女人是用男人的肋骨造成的。为什么神要用两种不同的方式来造男人和女人呢？这点真的超过人的思维。如果圣经是人编出来的神话故事，那么，最直截了当的情节就是：“神用尘土造了男人，跟着又用尘土造了女人。”这就是最完美的编排了。正因为圣经是神的话，所以神造男人和女人的方式也超越了人的思维。
5．神要亚当学习珍惜的功课。
神先造了男人；然后神才造女人，原因是什么呢？创世记2：18说：
“耶和华神说：‘那人独居不好，我要为他造一个配偶帮助他。’”
是不是说神造了男人后才恍然大悟，意识到亚当独居不好，所以为了补救他的疏忽，所以赶紧造一个配偶给他呢？另外，所谓的“独居不好”又是什么意思呢？是不是因为独居实在太孤单了，为了解决亚当寂寞的问题，所以造一个女人来陪伴他呢？这个“不好”，是不是指他太寂寞呢？这一点非常重要，因为涉及到婚姻的意义。为什么神造了男人之后才意识到一个人独居不好呢？神是无所不知，他早早就应该知道单单造一个男人不好，为什么2：18好像说神事后才意识到不好呢？我们继续看2：19-20说：
“耶和华神用土所造成的野地各样走兽和空中各样飞鸟都带到那人面前，看他叫什么。那人怎样叫各样的活物，那就是它的名字。那人便给一切牲畜和空中飞鸟、野地走兽都起了名，只是那人没有遇见配偶帮助他。”
你觉得这两节经文是否很可笑呢？18节说：神造了男人后突然间意识到他一个人独居不好，所以要给他一个配偶。跟着19-20节，神好像闹出了一个笑话：造了一大堆的走兽带到亚当面前，希望从中找到一个合适的配偶给他，可笑的地方岂不在这里吗？神既然无所不知，为什么不索性一开始便造一个女人呢？为什么把一大堆飞禽走兽带到亚当面前，然后要他挑一个配偶呢？难道神不知道这一切都不适合做他的妻子吗？记得主耶稣在马太福音6章说：在还没有开口祷告之前，我们所需要的一切，天父早已知道了。既然是这样，为什么神要用这么复杂的方法替亚当找配偶呢？换句话说，创世记2章想告诉我们什么信息呢？
大家要明白，神当然知道亚当的需要是什么，问题是亚当不一定知道自己的需要是什么。于是，神一步步的帮助亚当明白自己的需要。首先，神把一只猫带到他面前，问他喜不喜欢。起初亚当觉得还可以，玩了几个小时后发觉：“不行，这只猫不能做我的配偶”。神说：“不要紧，我给你一只狗吧！”于是亚当尝试跟狗打交道，过了一段时间，亚当还是觉得不行。于是神又送一只老虎给他，亚当还是觉得不行。神总共带了多少飞禽走兽给他呢？我们不知道，应该为数不少。创世记2：21-23说：
“耶和华神使他沉睡，他就睡了；于是取下他的一条肋骨，又把肉合起来。耶和华神就用那人身上所取的肋骨造成一个女人，领她到那人跟前。那人说：‘这是我骨中之骨，肉中的肉，可以称她为女人，因为她是从男人身上取出来的。’”
经过了一番麻烦后，神终于为亚当造了一个女人。神造女人的方法是很特别的，神是用泥土创造飞禽走兽，连亚当也是用泥土造成的。但是神却没有用泥土来造女人，而是用男人的一条肋骨来造女人的。男人的反应是怎样呢？2：23说：
“那人说：‘这是我骨中之骨，肉中的肉，可以称她为女人，因为她是从男人身上取出来的。’”
留意他是多么兴奋，多么珍惜神为他所造的女人。为什么呢？经过那么多的麻烦，跟不同的动物相处也没法找到适合的配偶，而现在他终于找到了，你可以感受到他内心的兴奋。看见身边的夏娃，他实在是心满意足，终于找到了自己心仪的伴侣。
到底神要教导亚当什么呢？人的问题就是：不懂得珍惜所拥有的一切，特别是当那个东西是容易得来时。神非常明白人性的弱点，所以才透过这样的方法为亚当找配偶。神要亚当知道：好的配偶是不容易找的，所以必须好好珍惜。神肯定知道亚当的需要，但亚当真的知道自己的需要吗？你看到神对人的意念是何等宝贵吗？其实，创世记每一个细节都显示出神对人的爱。神对人的计划和心意都是非常美好，愿意人得着祝福和喜乐。
可惜，人不仅不感谢神，而且不珍惜他所赐的一切。环顾四周，我们看见的都是摧毁、破坏的行为。不管是物质方面，还是人际关系方面，我们都不珍惜，只懂得拆毁，只懂得破坏。你珍惜自己的配偶吗？不，我们一点都不珍惜，经常喜新厌旧。刚刚结婚时，你觉得你的爱人真是十全十美，你要一生一世爱他。谁知道没多久，你就开始不满，看他不顺眼，挑他的毛病。你不但没有珍惜自己的配偶，反而任意去践踏这个特别的关系。
6．为什么神认为亚当“独居不好”呢？
创世记2：18，神说：亚当独居不好，所以为他造一个配偶帮助他。为什么神会这样说呢？在你的心目中，你觉得一个人好，还是越多人越好呢？其实，我们总是觉得独居是挺好的。在这个科学发达的时代，人自我保护的意识越来越强，人们都看重自己的私人空间，不希望有任何骚扰。人越多，麻烦就越多。所以，我们还是觉得独居好。还没有结婚的时候，可能你觉得独居不好；结婚后，你就渴望跟以前一样能够独来独往，逍遥自在！你就更不明白为什么神说“人独居不好”。到底“独居不好”是什么意思呢？为什么神不能够在飞禽走兽中找一个帮手给亚当呢？为什么偏偏造一个女人呢？
神不造女人行吗？比如神造一只狗给亚当行不行？人跟狗能够交流吗？有些人觉得可以，有些人觉得不可以。某个程度上，人跟狗是可以沟通的，但是这种交流毕竟是有限的。比如你心情不好，你的小狗也能感觉到，因为你的声音，态度，各方面都不一样，所以知道你生气了。或者你高兴时，你的小狗也知道，因为你不断拍它，跟它玩，所以它意识到主人今天挺高兴的。但除此以外，这个沟通就不能再深入了。你有什么烦恼，即使小狗能够感觉到，但是却无法跟你分担。
这个简单的例子说明了一个道理：你跟宠物的交流和你跟朋友的交流是无法相比的。要找一个深入交流的朋友，就必须找一个跟我们一样形象的人。人跟狗的交流是有限的，因为狗不是人的形象，所以不可能跟我们有深入的交流，因为两者是不同的形象。这也解释了为什么神按着自己的形象造人，因为他渴望跟人建立一份深厚的友谊。
现在我们明白到为什么神不在飞禽走兽中找一个配偶给亚当，因为飞禽走兽跟亚当是两种不同的形象，不可能有深入的交流。正因为这样，亚当在飞禽走兽中找不到适合的帮手，更谈不上配偶了。所以飞禽走兽可以成为人类的宠物，但不可以成为人类知心的朋友。
神用自己的形象造人，目的是要跟人建立一份深厚的友谊。这一点跟神为亚当造一个配偶又有什么关系呢？要建立一个亲密的关系，除了有同一个形象以外，还有一个必不可少的要素，就是彼此的关心，彼此的相爱，只有这样，我们才能跟其他人建立亲密的关系。
神认为亚当独居不好，必须为他预备一个配偶，目的是让亚当学习去爱一个人。透过这样，亚当也能够学习如何去爱神。神造女人也是为了帮助亚当学习为人而活，不是单单为自己而活。试想一想，如果整个世界只有亚当一个人，他肯定变得非常自我中心，跟神的心意背道而驰。
创世记里，我们看到神的心意，神造人不是要人独居，而是要我们彼此关心，彼此相爱，这是神的心意。有些人以为属灵人必须远离烦嚣，隐居深山，其实这个观念完全违反神的心意。神要我们学习为他而活，为人而活，因为这是神造人的心意。创世记2：15说：
“耶和华神将那人安置在伊甸园，使他修理看守。”
神造人的用意，就是要人去侍奉他。神安排了一份工作给亚当，就是修理看守伊甸园。任何从事过农业工作的人都知道，干农活是非常辛劳的工作。我们以为在天国里，人都是游手好闲，不用干活的，当然这观念是错误的。相反地，神要我们有责任感，学习去侍奉神。正因为亚当的工作也不容易，所以神安排了一个配偶去帮助他。当亚当懂得如何去爱自己的配偶时，他也懂得如何去爱神。
7．婚姻的目标：
看过创世记2章后，我希望大家清楚地明白婚姻的目标是什么。神为亚当预备配偶，不是因为亚当太寂寞，或者农活太重，或者家务太多，所以给他一个女佣减轻他的工作。请大家明白：神是要亚当学习去爱，去付出；也希望夏娃能够帮助亚当更加爱神，更多去服侍神。
很多婚姻之所以不能持久，正因为双方都抱着自私的想法，要从对方身上得到好处，这样的婚姻当然是不能持久的。有些人是为了金钱而结婚，有些人为了满足自己的性欲而结婚，有些人是为了得到关心而结婚，总而言之，都是出于自私的心态而结婚，这种婚姻关系肯定要破裂。除非双方都抱着付出和牺牲的态度，只有这样，婚姻关系才能持久。歌罗西书3：14说：
“在这一切之外，要存着爱心，爱心就是联络全德的。”
只有透过爱，这个关系才能建立起来。所以寻求伴侣时，千万不要为了满足自己的欲望而结婚，这个出发点是不讨神的喜悦。神是要透过婚姻的关系教导亚当去舍己，正如以弗所书5：25说：
“你们作丈夫的，要爱你们的妻子，正如基督爱教会，为教会舍己。”
当丈夫这样去爱妻子时，他就是很具体的爱神了，因为妻子也是神的形象。不过，这种付出的精神不仅局限在夫妻的关系上，甚至在朋友的关系上，在跟神的关系上，我们都当存这样的态度。基督爱教会，为教会完全摆上，所以我们也当献上自己，毫无保留的回应神的爱。约翰福音15：13说：
“人为朋友舍命，人的爱心没有比这个大的。”
“人为朋友舍命”，这里指的是谁呢？首先是指主耶稣，他为我们舍命；但同时间，他也要求我们为他舍命，为弟兄舍命。当我们这样做，我们便能够与主同行，成为他的朋友。
8．妻子的职分：做“帮手。”
创世记2：18，神为亚当造一个配偶帮助他。按照原文的意思，应该是这样理解：“神为他造一个帮手。”请留意“帮手，或帮助”，这个词能够让姐妹们明白我们所扮演的角色。姐妹在结婚前应当考虑清楚自己的角色是什么。所有的妻子对丈夫都会产生一定的影响，她可以起正面的影响，使丈夫更加遵行神的旨意；她也可以起负面的影响，阻挡丈夫去侍奉神。比如丈夫有心把工作辞掉，全人投入去服侍主。结果，妻子便软硬兼施，要么指责他不顾家庭，不负责任，要么泪流满面，哀求他改变计划。在这种压力底下，很多弟兄就妥协了。所以，我要鼓励各位主内的姐妹，要考虑结婚，大家必须先建立好一个稳固的属灵生命，否则你不但帮不了丈夫，反而成了绊脚石使他跌倒。
旧约圣经是用希伯来文写的，后来有些学者也把它翻译成希腊文，让我们更全面去明白旧约的意思。查考这个希腊文的译本，你会发觉“帮手”这个字是由两个字组成的：第一个字是“呼喊”，第二个字就是“跑”。这两个字描绘的图画就是：当一个人在呼喊求救时，另一个人就赶快跑来帮助他。这是一幅很美的图画。在婚姻的关系里，丈夫要爱他的妻子，而同时间，妻子是丈夫随时的帮助。每当丈夫有需要，呼喊时，妻子便马上跑来帮助他。如果夫妻能够按照神的心意互相支持，同甘共苦，过一个讨神喜悦的生活，人间岂不成了天堂吗？
《完》
