第十一讲  魔鬼的试探（二）
今天我们会继续看创世记3章，到底魔鬼用什么诡计去引诱夏娃悖逆神呢？古语说：“知己知彼，百战百胜”，要防备魔鬼的诡计，大家必须明白他的手法和策略。
1．仿佛魔鬼的话更加正确：亚当没有马上死亡，甚至还活到930岁。
今天我们仔细来研究一下魔鬼所说的话，魔鬼所说的是真相，还是谎言呢？创世记3：4-5说：
“蛇对女人说：你们不一定死，因为神知道，你们吃的日子眼睛就明亮了，你们便如神能知道善恶。”
这句话直接否定了神对亚当和夏娃的警告，创世记2：17神说：“你吃的日子必定死！”但创世记3：4魔鬼公然地否定了神的话，魔鬼说：“你不一定死！”到底谁是谁非呢？继续看下去，你会发觉创世记5：5说：亚当总共活到930岁才死的。这岂不是证明魔鬼的话是真实的吗？亚当不仅没有马上死亡，反而比我们还要长寿，一直活到930岁才死。表面看来，神的话是值得怀疑，因为他对亚当的警告并没有应验，反而魔鬼的话仿佛更加真实。
2．魔鬼的话又再次应验：亚当夏娃眼睛变得明亮，能分辨善恶。
创世记3：4说：“蛇对女人说：你们不一定死，因为神知道，你们吃的日子眼睛就明亮了，你们便如神能知道善恶。”魔鬼说：“神不许你吃，因为你们吃的日子眼睛就明亮了，你们便如神能知道善恶。”魔鬼说了一个预言，说：“我知道神为什么不让你们吃，因为他知道你们吃了果子后眼睛就明亮了，你们便好像神一样能够分辨善恶。”
在我们的心目中，魔鬼是邪恶的化身，那么，他对夏娃所说的都是谎言吗？圣经是怎么说呢？创世记3：7和22说：
“他们二人的眼睛就明亮了，才知道自己是赤身露体，便拿无花果树的叶子，为自己编作裙子。”
“耶和华神说：那人已经与我们相似，能知道善恶。”
出乎我们意料之外，魔鬼所说的预言都应验了。表面来看，魔鬼的话是很准确：第一，吃了果子后他们没有马上死亡；第二，不仅没有马上死亡，而且眼睛变得更加雪亮，能够知道善恶。这一点，连神自己也亲口承认，亚当夏娃的确跟神相似，能够分辨善恶。既是这样，是不是说魔鬼所说的一切都是千真万确，神害怕有竞争，所以禁止人吃分辨善恶树的果子呢？
在这里我想提一下，你是否有找人算命的习惯呢？圣经提醒基督徒，不可以找人占卜，或算命。为什么呢？因为这些邪术往往跟属灵黑暗的势力有关。不要以为所有算命的都是骗人的。事实上，虽然不少算命的都是骗人的，但也有一小部分是跟属灵黑暗的势力有关。创世记3章清楚告诉我们，魔鬼所说的话中有真的部分，也有假的部分，并非句句都是谎言。
比如，魔鬼说亚当夏娃吃了果子后不一定会死，这句话确实应验了，亚当还活到930岁。而且，他也预言他们的眼睛会明亮，会如神一样知道善恶，这句话也灵验了。所以大家不要以为魔鬼所说的每一句话都是谎言。在魔鬼所说的话中很大部分是真实的，而在其中却搀杂一小部分的谎言，这就是危险的所在。他把神的真理歪曲了一小部分，然后去误导我们。希望大家能够清楚掌握这一点，这就是魔鬼惯用的伎俩：百份之九十八的真理，再搀杂一点点的谎言来误导人，这就是危险的所在。
3．圣经中，“死亡”有两个含义：
创世记2：17，神明明说亚当和夏娃吃那果子的日子必定死，为什么他们却没有马上死呢？我们当如何理解神的警告呢？大家要明白：圣经中，“死亡”这个词有两个含义：第一，是指肉体的死亡，第二是指灵的死亡，这两个不同的含义不可以混淆。魔鬼狡猾的地方就是把“死亡”不同的含义混淆了来欺骗夏娃。
其实，神的话每一句都应验了。首先，亚当和夏娃经历了属灵方面的死亡，吃了那果子后就被赶出伊甸园，从今以后跟神的关系便有了很大的距离。以往在伊甸园怎样与神同行，怎样过着纯洁幸福的生活，但如今这一切只能成为追忆。新约圣经同样也形容我们跟神的隔阂为“死亡”，比如，路加福音15：24说：
“因为我这个儿子是死而复活，失而又得的。他们就快乐起来。”
这是“浪子的比喻”，相信大家都很熟悉这个比喻。父亲有两个儿子，大的留在家里干活，小的却离家远走，过着放荡的生活。终于有一天，他醒悟过来，浪子回头。很明显，这里的“死”并不是说小儿子已经死去，而是说他跟父亲的关系断绝了，在父亲的眼中，他是死的。当他痛改前非，跟父亲重新和好，圣经用“复活”来形容这个关系的复合。所以当神说亚当和夏娃吃那果子的日子必定死，因为违背神的命令后，他们跟神的关系有了很大的隔膜。
另外，亚当和夏娃吃了那果子后，他们的身体也开始衰退，可以说：生命的时钟开始倒数了。当我们提到“死亡”，不要以为真正死的那天才是肉体的死亡，其实，从身体的衰退就已经开始了，一直到心脏停止跳动的那天就完成了死亡的过程了。现在，我们看见神的话一点都没有落空，在各方面都应验了。首先，亚当和夏娃跟神的关系隔绝了，另外，他们的身体也开始进入死亡。
4．得胜的秘诀：
到底如何才能够胜过魔鬼呢？秘诀在哪里呢？首先，我们必须让神的旨意成为自己的意思。
为什么夏娃会相信魔鬼的话呢？她跟魔鬼根本没有什么交情，为什么选择听从魔鬼而不听从神呢？这好比有些人为了贪方便，不经过正式的训练，没有拿驾驶执照便开车，属于违法的行为。他一点都不怕被抓，因为听说公安局不管这些鸡毛蒜皮的小事。为什么他宁可相信传言而不遵守国家的法律呢？道理很简单，因为不想花钱花时间，再加上侥幸的心理，所以便违法驾驶。同样地，为什么夏娃宁可相信魔鬼呢？因为她实在很想尝尝那果子，那种欲望越来越强烈，甚至高过神的命令。
千万不要轻看心里的欲望，特别是不好的欲望：贪念，淫念等等。它像一粒有毒的种子，你任凭它在你的心里发芽生长，到了时候，你必然自食其果。比如，你经常有淫乱，奸淫的念头，对人家的妻子，丈夫经常有非分之想，这个问题严重吗？你说：“不要小题大做，我又没有做什么，只是空想而已。”千万不要重蹈夏娃的覆辙，这份贪念有一天会害了你，只是迟早的问题。箴言4：23说：
“你要保守你心，胜过保守一切，因为一生的果效，是由心发出。”
在属灵争战中，你的心是最重要的一道防线，如同城墙一样。现在，城墙已经出现破口，还不赶紧把破口堵住，敌人便会乘虚而入，那时后悔就太迟了。你要保守你的心，胜过保守一切，靠着主的能力把贪念赶出去。
其次，不要追求世俗的智慧。为什么夏娃掉进试探呢？创世记3：6说：
“于是，女人见那棵树的果子好作食物，也悦人的眼目，且是可喜爱的，能使人有智慧，就摘下果子来吃了；又给她丈夫，她丈夫也吃了。”
夏娃掉进试探，除了自己的贪念以外，还有另一个原因：她想得到智慧，而魔鬼正是利用这一点来引诱她。当然，追求智慧本身是好事，但是什么才是真智慧呢？箴言9：10说：
“敬畏耶和华是智慧的开端，认识至圣者便是聪明。”
要成为一个聪明人，没有其他途径，唯一的方法就是学习去敬畏神，遵守他的命令。圣经里，智慧跟敬畏神是息息相关的，不敬畏神的人无法得智慧。要得智慧，我们必须踏实地去听从神的话。不少的信徒也追求智慧，但是他们却寻找捷径。比如追求说方言，追求奇特的属灵经历，以为这样就成了个属灵人。不是的，要有智慧，我们必须敬畏神，没有其他的方法可寻。
第三，要胜过试探，我们必须远离试探。仔细读创世记3章，你会发觉夏娃之所以跌倒，因为经常在那棵树附近徘徊。当魔鬼跟她谈话时，她正在那棵树的旁边。因为3：6说她正在观看那树的果子。如果当时不在场，她也不会那么容易掉进试探，这一点连世人都懂。古语有说：“三十六计，走为上计”。既然知道自己软弱，容易跌倒，为什么还不赶紧逃跑呢？为什么明知山有虎，偏向虎山行？保罗也同样的吩咐信徒，哥林多前书6：18说：
“你们要逃避淫行。人所犯的，无论什么罪，都在身子以外；惟有行淫的，是得罪自己的身子。”
无论是什么试探，我们都当设法逃避，不过在这里保罗特别针对淫行，因为这是哥林多教会一个很严重的问题。今天我们对淫乱已经见怪不怪。但圣经中，淫乱是很严重的罪，在旧约是死罪。即使到了新约，淫乱的人是不能进神的国。面对这方面的引诱，你该怎样做呢？很明显，你当逃避，而且是越快越好。不管是什么方法，改手机号码，甚至搬家，辞职，你都必须逃避，因为这跟永生有关。
第四，要永远让神居首位，要爱他胜过一切的人和物。创世记3：6说：夏娃掉进试探，不但自己吃了那果子，而且还递给亚当吃，就这样，亚当也陷在罪中。到底亚当为什么要吃那果子呢？如果说亚当软弱，那为什么他迟迟也没有吃那果子呢？是夏娃把果子递给他，他才吃的。提摩太前书2：14说：
“且不是亚当被引诱，乃是女人被引诱，陷在罪里。”
请留意：亚当没有掉进试探，是夏娃掉进试探。既然亚当没有受骗，为什么最后还是吃了那果子呢？很简单，他爱妻子，不愿意拒绝她的请求，这才是亚当跌倒的原因。人的感情常常使我们失去判断力，做出不理智的决定。对所爱的人，我们很难说“不行”，也不愿意指出他的错。
多少时候，明明有些东西是神不允许你做的，却为了不想得罪朋友，最后还是做了。大家要记得：不要把你的善良变成你的软弱。如果神不喜悦，你不但不能同流合污，而且要提醒你的朋友。试想一想：当夏娃把果子递给亚当时，亚当坚持不吃，而且提醒夏娃那严重的后果，劝她认罪悔改。如果亚当这样做，恐怕人类的历史都要改写了。亚当之所以跌倒，因为没有马上责备夏娃，反而跟着夏娃一同违背神。归根结底，亚当失败是因为他爱妻子过于爱神。
第五，罪的工价乃是死，不要存侥幸的心态。创世记3：4，魔鬼对夏娃说：即使是吃那果子，你们不一定死。虽然魔鬼没有直接叫夏娃违背神的命令，但是他却减轻了犯罪的后果，使夏娃存一种侥幸的心态。魔鬼说：“你理解错了神的话，其实，后果没有那么严重，你们不一定死。”这岂不是很多异端的来源吗？他们并没有拒绝神的话，不过他们有自己一套的解释，借此来误导人。
创世记3章的记载跟我们今天有很密切的关系，圣经明确说：罪的工价就是死。但今天很多人却说，“信徒也有软弱，即使犯了罪也不用害怕，因为神的恩典能够遮盖一切的过犯。”你看见问题出在哪里吗？没错，神的恩典能够遮盖一切的过犯，但问题是：你有否滥用神的恩典呢？放纵情欲，肆意犯罪的人是滥用神的恩典，所以是不会得到饶恕的。我们活在新约之下，有圣灵住在我们里头，有主的宝血来洁净我们，如果继续犯罪，将来又有什么借口来逃避神的审判？所以我们必须清楚圣经的教导，遵行主的命令，不要让这些似是而非的道理来误导我们。
5．犯罪后，不要逃避神，反而当主动亲近他。
我们读创世记3：8-13。
“天起了凉风，耶和华神在园中行走。那人和他妻子听见神的声音，就藏在园里的树木中，躲避耶和华神的面。耶和华神呼唤那人，对他说：‘你在哪里？’他说：‘我在园中听见你的声音，我就害怕，因为我赤身露体，我便藏了。’耶和华说：‘谁告诉你赤身露体呢？莫非你吃了我吩咐你不可吃的那树上的果子吗？’那人说：‘你所赐给我、与我同居的女人，她把那树上的果子给我，我就吃了。’耶和华神对女人说：‘你作的是什么事呢？’女人说：‘那蛇引诱我，我就吃了。’”
人犯了罪后有一个倾向：就是回避神。因为犯了罪，良心上有了污点，所以开始害怕，而且不敢面对神。即使人与人的相处也是这样的，你得罪了朋友，冒犯了他，你们的关系已经跟以前不一样了。很多时候我们回避那些曾经得罪自己的人，我们也不明白这是什么样的感觉，其实这就是罪带来的后果。同样，人得罪神后，就开始害怕，不敢见到神。
其实，当我们跌倒了，最不想见神时，正是我们最需要神的时候。圣经说罪会影响我们跟神的关系，这是千真万确的。犯罪后，我们的心理变得很奇怪，很负面，我们觉得犯了罪后，亲近神又有什么作用呢？神是圣洁的，我这么污秽，他还会接纳我吗？出于这种心理，很多信徒犯了罪后都采取逃避的方法，把罪隐藏，不敢向牧者承认。既然已经弄到这步田地，逃避也不是办法。我们一起来读一段很宝贵的经文：雅各书4：8-10。
“你们亲近神，神就必亲近你们。有罪的人哪，要洁净你们的手；心怀二意的人哪，要清洁你们的心。你们要愁苦、悲哀、哭泣，将喜笑变作悲哀，欢乐变作愁闷。务要在主面前自卑，主就必叫你们升高。”
圣经说：有罪的人哪，你不要逃避神，反而当主动亲近他。神给的应许就是：你主动谦卑下来去亲近他，他必定愿意亲近你；你真心为罪来哀恸，神必定洁净你，重新接纳你。所以大家记得：犯罪后要及时来到神的面前认罪悔改，求他原谅，这就是我们跟神恢复关系最积极的途径，也是我们当选择的。但在现实生活里，我们总有倾向要回避神。希望亚当和夏娃的例子提醒我们，积极地来到神的面前，因为这正是我们最需要帮助的时候。
创世记2章，我们看到神设立了婚姻，目的就是要教导人如何跟他建立很深的关系。在创世记3章，看到亚当和夏娃犯了罪，所以跟神的关系就受到破坏。感谢神，在福音书里，我们看到主耶稣来到世上帮助我们重新跟神建立关系，好让神起初造人的目的能够达成：人能够跟神建立非常亲密的关系。不过在这里我要问基督徒：你喜欢跟神交流吗？
神创造我们是为了跟我们有亲密的交流，所以如果作为基督徒，靠着主耶稣的宝血已经得救，我们岂不是每一天都应当跟神有交流吗？主耶稣来的目的就是要帮助我们跟神建立这一个关系。如果我们自称信主，却没有跟神建立这个关系，那么我们需要检讨自己的生命状况。因为圣经说罪使我们与神隔绝。如果现在我们还是与神隔绝，那么我们真的要检讨一下：我们用多少时间祷告安静默想神的话呢？
神每一天都想来拜访我们，就好像在伊甸园里一样。在伊甸园里，神亲自来找亚当和夏娃。以前当神来到时，他们肯定像小孩一样，兴高采烈来迎接他。但自从犯了罪后，神来到伊甸园，他们却开始回避神了。我们是否经常被工作，家庭，各样的琐事来阻挡我们跟神的相交呢？让我们读创世记时，吸取教训。如果犯了罪，赶快悔改，不要让罪阻挡我们跟神的关系。
《完》
