创世记漫谈
第十四讲  他们像神？
小珊
上一次，我们看了创世记3：14-21，有几个重点：首先，由于犯罪的缘故，人再不能与神同行，人生就变成虚空，毫无意义。第二，因为罪的工价就是死，人的结局就是要归回尘土。第三，神给予亚当和夏娃一个严厉的管教，目的就是让他们深深的认识到罪的严重。虽然神的管教是严厉的，但在管教背后却流露出神的爱。第四，神给了亚当和夏娃一个应许：神会赐给他们一个后裔去战胜魔鬼，把局面扭转，使人和神重新和好。
今天我们把注意力集中在创世记3：22。
“雅伟神说：‘那人已经与我们相似，能知道善恶。现在恐怕他伸手又摘生命树的果子吃，就永远活着。’”
1．为什么亚当和夏娃犯罪后反而更加像神呢？
这一节经文引发了很多问题。第一个问题就是：为什么亚当和夏娃犯罪后反而更像神呢？这句话是神自己亲口说的：“那人已经与我们相似，能知道善恶。”亚当和夏娃在吃了分别善恶树上的果子后，就跟神相似了，难道魔鬼所说的每一句话都是真实的吗？魔鬼说：神不想他们吃那果子，因为吃了那个果子后便能够知道善恶，好像神一样。难道魔鬼所说的都是对的吗？
首先，我们思想一下，什么叫“能知道善恶”？一个人如何才知道善恶呢？是否一定要透过犯罪才能知道善恶呢？答案肯定是“不是”，否则实在太可怕了！所有的信徒都要犯罪才能分辨善恶，这肯定不对。
你想一想：神能否知道善恶呢？神肯定能够知道善恶，那么，神是如何知道善恶呢？是否经过犯罪才能知道善恶呢？当然不是，神是圣洁的，他的本性是不能够容忍罪的，所以他自己也不犯罪。这样就带给我们一个疑问：是否要通过行恶才知道什么是恶呢？比如，你是否要亲身杀人才知道杀人是罪恶呢？当然不是，否则后果就不堪设想。同样地，你是否要抢劫才知道抢劫是犯罪呢？当然不是，良心告诉我们抢劫是不对的，因为这是有害于社会的。从经验中，人可以透过对事情的衡量来作出善恶的判断，不需要透过行恶才明白什么是恶。同样的，亚当是不需要行恶才知道什么是恶。
很多不信主的人，他们的道德标准也挺高的。为什么呢？正是因为神给了人有良知，能够判断是非对错，所以他们能够设立一个很高的道德标准。比如，使徒行传10章记载了一个人名叫哥尼流。虽然哥尼流是外邦人，但是“他和全家都敬畏神，多多周济百姓，常常祷告神。”为什么他的道德标准这么高呢？显然是他的良心帮助他分辨善恶。为什么亚当做了错误的道德选择后，反而像神呢？因为他参与了道德的判断，而这正是神的作为。
在还没有做出道德的判断之前，亚当还不能说像神。本来亚当和夏娃是不需要犯罪的，他们还可以做出正确的道德选择，就是透过顺服神的话，不吃分别善恶树上的果子，这样便能够认识到什么是善，什么是恶。而透过不断的顺服神，他们便在美善方面更加像神。这也是圣经中“像神”的意思了。
但是，魔鬼引诱夏娃如何去像神呢？默想创世记3章，我越发现魔鬼的狡猾。创世记3：4，他对夏娃说：“你们吃的日子眼睛就明亮了，你们便如神能知道善恶。”
明明圣经说：亚当和夏娃吃了那果子后的确跟神相似，能知道善恶，那么，魔鬼哪里说谎呢？表面看来，魔鬼的话似乎非常真确，到底问题出在哪里呢？问题是：魔鬼歪曲了“像神”的定义，并且煽动夏娃用错误的途径去像神。
请大家明白，要像神，有两个途径。第一个途径是正确的途径，就是透过听从神的命令，选择公义的道路，一步步成长以致像神。可惜，很少人愿意这样做，因为需要吃苦，需要承受压力和考验。第二个途径是错误的途径，就是魔鬼提供给夏娃的捷径。魔鬼对夏娃说：“不要这么死板，很多方法是殊途同归，都可以使你像神。只要吃那个果子，就可以像神了。”结果，当亚当和夏娃吃了那果子，他们就亲身体验什么是恶了，因为他们自己行了恶。你看到魔鬼欺骗的手法是多么的高明吗？同样的字眼，却歪曲了它的含义，带来极其可怕的后果。
为什么犯罪后亚当和夏娃便像神了呢？因为“判断”是神的作为，是神来决定善和恶。正因为如此，旧约的审判官都被称为“神”，大家可以参考诗篇82篇。审判官的责任就是分辨善恶，为善恶作出判断，代表神来作出一个判决，所以以色列人称他们为神，因为他们所做的工作正是神的工作，而他们也是神的代表。所以，尽管亚当和夏娃的选择是错的，但仍然变得更像神，因为判断是神的工作。
2．神巴不得我们跟他相似。创世记3：4-5说：
“蛇对女人说：‘你们不一定死，因为神知道，你们吃的日子眼睛就明亮了，你们便如神能知道善恶。’”
魔鬼讲了一个秘密给夏娃听，（如果你最爱听秘密的，你要当心，）魔鬼说：“神不许你们吃那果子，因为吃了以后你们便跟神相似，能够知道善恶。”神害怕我们像他吗？如果自己做得不好，当然不愿意孩子像自己。吸毒的人当然不希望儿子跟自己一样吸毒。但神是完全的，他害怕我们像他吗？当然不会。相反，圣经常常提醒我们要效法天父，神巴不得我们能够像他一样。这岂不是他按照自己的形像和样式造人的原因吗？如果害怕我们像他，那么，神就不会照自己的形像和样式造人了。试想一想：狗能够像人吗？根本不可能，除非狗有人的形像。从神用自己的形像和样式造人，就知道神愿意我们像他。旧约的利未记19：2说：
“你晓谕以色列全会众说：你们要圣洁，因为我雅伟你们的神是圣洁的。”
神吩咐摩西向以色列民宣告，要圣洁，远离一切的污秽，因为神的子民是神的代表，应当跟神相似。既然神的性情是圣洁的，那么他的子民也当圣洁。新约的马太福音5：44-45和48节。
“只是我告诉你们：要爱你们的仇敌，为那逼迫你们的祷告。这样，就可以作你们天父的儿子。因为他叫日头照好人，也照歹人；降雨给义人，也给不义的人。”
“所以你们要完全，像你们的天父完全一样。”
这是主耶稣对门徒的吩咐：要爱仇敌，为他们祷告，只有这样才配得作天父的儿子。你会问：“到教会聚会，参与侍奉不足够吗？为什么一定要爱仇敌呢？”参加聚会，参与服侍当然是好，但还是不足够，你还需要爱仇敌，只有这样才可以作天父的儿子。45节已经把原因清楚地说明了：“因为他叫日头照好人，也照歹人；降雨给义人，也给不义的人。”原因很简单，因为爱仇敌是天父的性情，要作他的儿子，你必须效法他，爱仇敌，为他们祷告。让我们也翻到以弗所书5：1：
“所以你们该效法神，好像蒙慈爱的儿女一样。”
从以上的经文，希望大家明白神非常渴望人能够像他，有他的心肠，性情，这就是神造人的心意。魔鬼欺骗夏娃，说神下那道命令，因为害怕他们会像他，所以才不许他们吃那果子。其实，这真是以小人之心度君子之腹。“怕竞争”只是人的弱点，而不是神的性情，神巴不得我们能够效法他，跟他一样。
3．要像神，有两个途径：
有两个途径来像神：第一个途径就是透过顺服神的话，不断选择善，以致属灵生命不断长进，越来越像神。另一个途径就是选择恶，透过犯罪得到世俗的智慧，这正是敌基督的特征。敌基督以为自己真的像神了，代替了神的地位，这不是真正的像神，因为缺少了神美善的素质。亚当和夏娃受了蛇的迷惑，透过行恶而想要像神。
如果你是信主的，你要知道神巴不得你像他一样完全，一样满有怜悯。但是在这个追求像神的过程中，我们必须小心，每天作出正确的选择，因为每一个道德的选择，要么使我们接近善，要么使我们陷在恶中。但愿我们下定决心，在每天的生活里不断选择善，使我们能够更加像我们的神。
亚当和夏娃为什么会受了魔鬼的迷惑呢？因为他们事先没有下定决心去顺从神。希望透过亚当和夏娃的失败，我们从中吸取教训。要从正确的途径像神，那么事先必须下定决心，就不会掉进魔鬼的迷惑。试想一想，如果亚当和夏娃起初已经下定决心，无论在什么情况下都不吃分别善恶树上的果子，因为神命令他们不可以吃，那么就不会犯罪。不仅不犯罪，而且更加像神，因为他们选择了善，拒绝了恶。
信主的人都愿意作出对的选择，没有人刻意选择恶。但是为什么在每天的生活里我们都经常失败呢？比如你愿意每天早一点起床，在上班前花点时间读经祷告，但是为什么每天你还是起不来，不要说读经祷告，甚至有时连准时上班也做不到，原因在哪里呢？因为你只有一个愿意的心，却没有决心，这颗愿意的心非常微弱，往往被肉体所胜，行不出神的旨意来。其实，更严重的是，因为没有下定决心，你打开了一扇门让魔鬼有机可乘。比如，一直以来，你知道单独跟异性共处一室是非常危险的，但是魔鬼却说：“小心点不就行了吗？不一定有事的，而且你还可以跟对方有个安静的环境一起祷告！”不少弟兄姐妹就是这样掉进试探，陷在罪中。
4．生命树象征永远的生命
创世记3：22-24说：
“雅伟神说：‘那人已经与我们相似，能知道善恶。现在恐怕他伸手又摘生命树的果子吃，就永远活着。’雅伟神便打发他出伊甸园去，耕种他所自出之土。于是把他赶出去了。又在伊甸园的东边安设基路伯，和四面转动发火焰的剑，要把守生命树的道路。”
这段经文引发了一些问题，比如，亚当和夏娃为什么不先吃了生命树的果子，然后才吃分别善恶的果子呢，这样他们不就可以永远不死吗？这里提到的“生命树”代表什么呢？神差派基路伯去看守生命树的道路，这是否是说伊甸园依然存在呢？我们能够回去吗？
首先我们看“基路伯”代表什么呢？“基路伯”就是天使中其中的一种，天使也分了好几种的等次，“基路伯”是等次相当高的天使，他们是一群很特别的天使，出埃及记25：22说：
“我要在那里与你相会，又要从法柜施恩座上二基路伯中间，和你说我所要吩咐你传给以色列人的一切事。”
神要在施恩座上，就是神的宝座上跟摩西相会，而这个宝座就是在两个基路伯的中间。请留意：基路伯的任务是什么呢？基路伯是在施恩座的旁边，（施恩座是在两个基路伯的中间，）这意味着什么呢？诗篇18：10说：
“他坐着基路伯飞行，他藉着风的翅膀快飞。”
这里说：神是坐着基路伯飞行。诗篇80：1说：
“领约瑟如领羊群之以色列的牧者啊，求你留心听！坐在二基路伯上的啊，求你发出光来！”
这里描绘到以色列的神是坐在二基路伯上的，这些经文说明了基路伯的等次跟其他天使是不一样的，基路伯是非常特别的，常常跟神的同在有关的。有基路伯的地方就有神，神在哪里，基路伯也会跟到哪里。基路伯跟一般天使是不一样的，他们不像一般传达信息的天使，而是神特别的天使，常常出现在神的旁边，哪里有神的同在，哪里就有基路伯。
创世记3：24，神差派基路伯看守生命树，基路伯的出现就说明了生命树不是一般的树，因为刚才我们已经看到，凡是有基路伯的地方就有神的同在。这就说明了生命树不是一般的树，是象征神的同在。圣经说亚当和夏娃离开了生命树，这就代表他们失去了生命，所以亚当和夏娃最大的损失不是说要耕地，要受生产之苦，这还不是最大的损失。最严重的是从今以后，他们失去了生命树，失去了神的同在，失去了跟神甜蜜的关系。
当然我这里说的“神的同在”不是一般神的同在，我说的是他们在伊甸园里能够与神同行，与神交流那种面对面的团契。创世记3：24说：我们再也不能回到伊甸园，生命树的跟前，因为生命树是由等次最高的天使基路伯把守的。人的能力根本比不上天使，也就是说我们根本没有能力再次回到神那里。因为罪的缘故，永生之路已经断绝了，除非神开恩，否则人是无法达到神那里。
很有趣的是，圣经中只有三个地方谈到生命树，就是创世记，箴言和启示录。这个编排的次序也很有意思。创世记是圣经的第一卷书，启示录是圣经的最后一卷书，而箴言刚好在圣经的中间。不知道这个编排是否带有什么含义，但我发觉这个现象是非常有趣。箴言3：18说：
“她与持守她的作生命树，持定她的俱各有福。”
这个“她”是指谁呢？读箴言3章，你便发觉这里的“她”是指“智慧”。这一点我们可以在箴言3：13看到。
“得智慧、得聪明的，这人便为有福。”
继续查考圣经中“智慧”这个词，我们便明白圣经所说的“智慧”并不是指学问，这里的“智慧”是跟认识神有关的。箴言1：7说：
“敬畏雅伟是知识的开端，愚妄人藐视智慧和训诲。”
箴言1：7说：敬畏雅伟就是智慧的开端，因为敬畏神的人能够跟神建立一个特殊的关系。在旧约，智慧具有拯救的特征，有智慧的人就必然得救，因为他们敬畏神，认识神，跟神有特殊的关系。相反地，没有智慧的人，愚妄人是不会得救。他们的道路是灭亡的，而智慧人的道路是生命的道路。这就是为什么箴言3：18把“智慧”形容为“生命树”，因为这种智慧能够使我们得救，得生命。我们看到智慧跟生命树是息息相关的，只有那些智慧的人才能得到生命树，创世记3章说：吃了生命树的果子就永远不死。
可能你会问：亚当为什么不先吃生命树的果子，然后才吃分别善恶树的果子呢？这样他就不会死了。从亚当和夏娃这件事上，我们看到罪使我们失去永生，失去与神交流那种甜蜜的关系，到底如何才能重新跟神建立亲密的关系？这些问题，留待下一次我们继续探讨。
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