创世记漫谈
第十五讲  生命树
小珊
今天我们继续来看创世记3：22-24。
“雅伟神说：‘那人已经与我们相似，能知道善恶。现在恐怕他伸手又摘生命树的果子吃，就永远活着。’雅伟神便打发他出伊甸园去，耕种他所自出之土。于是把他赶出去了。又在伊甸园的东边安设基路伯，和四面转动发火焰的剑，要把守生命树的道路。”
1．因着犯罪，人失去了生命树。
大家留意到在22和24节两次谈到“生命树”，很明显，亚当和夏娃犯罪后已经失去了福气，再也不能吃生命树上的果子。因着犯罪，他们失去了以前跟神那份亲密的关系，这个损失实在太惨重了，为了贪吃分别善恶树上的果子，换来的是无法弥补的损失。不但亚当和夏娃要承受犯罪所带来的后果，而且，他们的子孙也无法回到生命树那里。人没有能力，也没有办法去到神那边，恢复跟神亲密的关系。
上一次我们也讨论了到底那棵生命树代表什么。生命树好像是一棵非常神秘的树，因为圣经说吃了生命树上的果子便永远不死。到底生命树代表什么呢？顾名思义，生命树肯定跟生命有关，能够吃生命树的果子就永远不死，换句话说，得到生命树，就是得到生命的意思。
2．启示录里，人能回到生命树那里。
圣经中，“生命树”只在三个地方出现。第一个地方就是创世记；第二个地方就是圣经中间的箴言；而第三个地方就是圣经最后的一卷书启示录。
创世记和启示录是两个不同的作者所写的，摩西和使徒约翰相隔大概一千五百年，为什么会有这样巧妙的安排呢？圣经以人类失去生命树作为开始，又以人类重新得着生命树作为结束，这样的编排是巧合，还是证明圣经是神的话，当中蕴藏着很深的奥秘呢？启示录22：2-3说：
“在河这边与那边有生命树，结十二样果子，每月都结果子，树上的叶子乃为医治万民。以后再没有咒诅。在城里有神和羔羊的宝座，他的仆人都要侍奉他。”
这里说：生命树的叶子可以医治万民，22：3也说从此以后再也没有咒诅。启示录22章所记载的跟创世记3章恰恰相反。创世记3章所谈到的是咒诅和死亡；而启示录22章所提到的是医治和得生命。那么要回到生命树那里，品尝生命树的果子，有条件吗？我们继续读启示录22：19。
“这书上的预言，若有人删去什么，神必从这书上所写的生命树和圣城，删去他的份。”
3．要回到生命树那里是有条件的。
要品尝生命树的果子是有条件的，我们必须对神的话忠心，不可以随意删减改动，把神的意思歪曲。还记得魔鬼如何欺骗夏娃使她失去生命树吗？神明明说：“不可吃分别善恶树上的果子，否则你必定死！”魔鬼却说：“你不一定死！”魔鬼把神的命令稍为改动一下，而夏娃也没有忠于神的命令，结果就掉进试探。另外，启示录22：14说：
“那些洗净自己衣服的有福了！可得权柄能到生命树那里，也能从门进城。”
这里提到另一个很特别的条件：要洗净自己的衣服。查考“洗净”这个希腊原文，你就发觉，这个原文是现在的时态，是主动的语法。意思就是只有那些常常主动洗净自己衣服的人，才能回到生命树那里。为什么要洗净自己的衣服呢？因为脏了，有了污点，失去了原来的洁白。越查考神的话，越发觉神的话的确非常周详，每一个角度都涵盖了。22：19提醒我们要忠于神的话，不可随意删减；22：14又说：当我们失败了，没有行出神的话，生命有了污点，有了瑕疵，那么，我们就要赶紧把污点洗净。
这里“自己的衣服”，当然不是指我们穿的衣服，而是指我们的属灵生命。圣经常常用“衣服”来象征信徒的属灵生命。我们当如何把自己的衣服洗净呢？是不是透过整天反省自己，过着自责、内疚的生活？还是应该多奉献，多服侍作为弥补呢？到底信徒是如何洗净自己的衣服呢？其实，我们不用猜测，因为圣经已经把答案说明了，启示录7：13-14。
“长老中有一位问我说：‘这些穿白衣的是谁？是从哪里来的？’我对他说：‘我主，你知道。’他向我说：‘这些人是从大患难中出来的，曾用羔羊的血把衣裳洗白净了。’”
使徒约翰看见数之不尽，来自不同民族的圣徒，站在神的面前，他们的衣服都是洁白、洗干净的。他们如何把衣服洗净呢？只有一个方法：就是藉着主耶稣的宝血，才能涂抹罪的污点。所以，当我们犯了罪，属灵生命有了污点，就必须赶紧认罪悔改，只有这样，才能保持属灵生命的清洁。另外，启示录2：7也提到生命树，2：7说：
“圣灵向众教会所说的话，凡有耳的，就应当听。得胜的，我必将神乐园中生命树的果子赐给他吃。”
这里说：生命树是在神的乐园中，大家记得“伊甸园”的“伊甸”这个字是指“乐园”。“伊甸园”是“乐园”，因为有神特别的同在。创世记3章，人因着犯罪失去了神的同在，失去了这个乐园，失去了生命树，失去了生命。而在启示录里，我们又重新得着生命，得着神的同在，能够住在神的乐园中，并且得着生命树的果子。
这里说：只有那些得胜的才能得到生命树上的果子，才能得到救恩。希望大家清楚看到，生命树上的果子不是任何人都可以吃的，也不是任何信徒都有分的。只有那些忠心于主的话的人，那些洗净自己衣服的，那些得胜的才能吃生命树上的果子。
4．信耶稣不就得永生了吗？为什么还有条件呢？
可能你会说：“我以为只要信耶稣就有永生了。为什么还会有条件呢？”我们经常说“因信称义”的“信”，原文的含义是指“忠心”。不管是希腊文，还是希伯来文，“信”跟“忠心”是源自同一个字根。这也是为什么在启示录22章说：“只有那些对圣经预言忠心的人才配得吃生命树的果子，只有这一种人才能得着救恩。另外，我们也翻到启示录12：10-11。
“我听见在天上有大声音说：我神的救恩、能力、国度，并他基督的权柄，现在都来到了，因为那在我们神面前昼夜控告我们弟兄的，已经被摔下去了。弟兄胜过它，是因羔羊的血和自己所见证的道。他们虽至于死，也不爱惜性命。”
这里提到“昼夜控告弟兄的”就是撒但，他抓紧每一个机会在神的面前控告我们。信徒是如何胜过撒但的呢？是靠着主耶稣的宝血和主的道，以及他们至死忠心的素质，即使要牺牲生命，仍然不妥协。启示录一次次提醒我们：只有忠心的信徒才能胜过撒但，只有得胜的信徒才能得着生命树。要得着生命树的果子，我们跟神的关系必须是完全的，这就是忠心的意思。主耶稣在十架上把自己完全摆上，毫无保留，神对人的爱已经显明了。问题是：我们对神又是否忠心呢？你怎么知道自己是否忠心呢？我们翻到希伯来书11：8。
“亚伯拉罕因着信，蒙召的时候，就遵命出去，往将来要得为业的地方去，出去的时候，还不知往哪里去。”
希伯来书11章可以说是“信心的颂歌”，里面记载了许许多多信心的伟人，其中一位就是亚伯拉罕。亚伯拉罕被称为信心之父，他的信心是如何表达出来的呢？8节说：亚伯拉罕因着信，神呼召他时，就遵命出去，即使不知道往哪里去，还是顺服了。所以真正的信心是在于对神的忠心和顺服，亚伯拉罕的行动表明了他对神的相信。比如有人帮你申请移民到海外，你愿意去吗？你心里想：当地的语言，文化，风俗习惯完全不同，又无亲无故，所以想来想去你还是拿不定主意。但是如果你爸爸去了外地，他叫你过去，这就完全不同了。你爸爸知道什么是最好的，他的决定不会有差错的。同样，即使亚伯拉罕不知道要去什么地方，但是因着对神的信任，他就顺服，告别自己的家乡。我们继续读希伯来书11：17。
“亚伯拉罕因着信，被试验的时候，就把以撒献上，这便是那欢喜领受应许的，将自己独生的儿子献上。”
我们再次看到亚伯拉罕因着信，被试验的时候便顺服神，把自己的独生子献上。他相信即使把儿子献上，神能够叫他从死里复活。既然神应许了，他自然有办法去成就自己的应许。亚伯拉罕的忠心表达了他对神的信心。信心跟忠心是连在一起的，有信心的人必然对神忠心，而对神忠心的人必然会得着救恩。今天的信徒以为信耶稣就可以得永生，但却不清楚相信的意义是什么。他们以为头脑的相信便足够了，这样就得救了。这种想法明显跟启示录的教导背道而驰。请大家明白：除非我们忠于神的话，顺服神的话，否则，无法得着生命树。
5．要得生命，必须跟神保持亲密的关系。
永生不是我们想象中的一份礼物，我们从神的手上接了过来，跟着便跟神道别，然后永远拥有这份礼物，这个理解是完全错误的。
其实，“永生”不是一样物件，而是指我们跟神的关系。比如，以前亚当和夏娃跟神的关系是和好的，非常亲密的。当时是没有死亡的，死亡之所以进入世界是因为他们犯了罪，而罪就破坏了人跟神的关系。正因为如此，被赶出伊甸园就象征了一种跟神关系的隔绝。从此以后，他们就失去了跟神亲密的交往了。希望大家明白一个很重要的原则：罪会破坏我们跟神的关系。要回到神那里，我们要重新跟神建立关系。第一步要做的就是悔改，这也是为什么施洗约翰和主耶稣传道时，第一句话就是：“天国近了，你们应当悔改。”（请参考马太福音3章和4章。）
“悔改”是圣经中非常重要的教导，因为悔改涉及属灵生命所有的阶段。不管是慕道的朋友，或者是已经信主的，还是服侍主的工人都离不开悔改。基督徒生命是从认罪悔改开始的，要信主，你必须认真检讨自己的过犯，向神向人认罪悔改，只有这样才能经历到神的赦免。
不少信徒有一个错觉，以为永生是一份礼物，永远属于自己的。既然礼物已经到了手，那么跟神的关系就变得无关紧要了。你听神的命令当然是好，即使不听也无所谓，反正已经有了永生，神还能把你怎样呢？这种想法非常荒谬，完全没有圣经根据。
接下来，让我们看创世记4：1-2：
“有一日，那人和他妻子夏娃同房，夏娃就怀孕，生了该隐，便说：‘雅伟使我得了一个男子。’又生了该隐的兄弟亚伯。亚伯是牧羊的，该隐是种地的。”
创世记4：1，原文本来是没有“同房”这个词，按照希伯来原文，它本来的意思是“认识”。按着原文，4：1应该是这样读的：
“有一日，那人和他妻子夏娃认识，夏娃就怀孕。”
为什么我要解释“同房”原文的意思是“认识”呢？因为这一点是非常重要的。圣经经常鼓励我们去认识神，“认识”这个字跟我们今天的理解是很不一样。我们所说的“认识”是稍为见见面，或者听说有这个人，我们就说认识他。
比如我问你：“你认识国家主席胡锦涛吗？”你肯定会说：“认识。我在报纸，电视上见过他。”但实际上，你跟国家主席没有任何来往，没有任何关系。所以今天人们对“认识”这个词的用法是相当随便。但是圣经里“认识”这个词是有很深的含义。说到“认识神”，意思是我们跟神建立一个非常密切的关系，这个关系密切到什么程度呢？就好比丈夫和妻子的关系一样。
创世记4：1说：“亚当认识了夏娃”，意思就是：亚当和夏娃建立了一个非常密切的关系，这种关系不是一般的男女都可以有的，只有夫妻才可以有。希望透过创世记4：1，能够帮助大家明白神的心意。神的心意就是要跟人建立一个非常密切的关系。所以在追求神的过程中，我们必须明白这一点。不要以为“认识神”就是指圣经的知识，或者一些特殊的经历，这不是关键的所在。关键是跟神建立一个非常密切的关系。所以圣经经常鼓励我们：要不断地认识神。一个关系要不断发展，不断深入。当一个关系停顿下来时，这就意味着这个关系已经名存实亡了。
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