创世记漫谈
第十六讲  该隐和亚伯
小珊
今天我们继续看创世记4章，创世记4：1-2说：
“有一日，那人和他妻子夏娃同房，夏娃就怀孕，生了该隐，便说：‘雅伟使我得了一个男子。’又生了该隐的兄弟亚伯。亚伯是牧羊的，该隐是种地的。”
1．夏娃以为神的应许实现了。
离开伊甸园后，亚当和夏娃一定经历了很深的创伤，发生的事肯定不断地在他们脑海中出现，既然事情到了这个地步，后悔已经太迟了，所以只好把盼望寄托在神的应许上。他们肯定不断地想：什么时候神才会拯救他们呢？正因为如此，当夏娃生头一个儿子时，她以为神的拯救来到了。
从这里我们看到亚当和夏娃对神还是保持着一份信心，没有因为离开伊甸园后就离弃了神。亚当和夏娃对神还是抱着非常深切的盼望。不但是这样，他们的后裔也不断盼望神的拯救，为什么呢？因为亚当和夏娃把神的应许传了给下一代，以致他们不断盼望神的拯救。
2．除了该隐和亚伯以外，亚当和夏娃还有其他儿女。
创世记4：3-5说：
“有一日，该隐拿地里的出产为供物献给雅伟，亚伯也将他羊群中头生的和羊的脂油献上。雅伟看中了亚伯和他的供物，只是看不中该隐和他的供物。该隐就大大地发怒，变了脸色。”
我要大家先留意一点：在创世记3章的结尾和4：3之间，有一段很长的时间已经过去了。虽然4：3和3：24是非常接近，只有几节经文的差距，但这并不意味着这些事情是紧接着发生的。一个最好的例子就是创世记4：1和2节，在短短两节内便说夏娃生了两个儿子，并且说他们已经长大了，一个是牧羊人，另一个是农夫。可见短短几节经文所涉及的时间是挺长的。
创世记4：3述说的事是发生在一段时期，或一段时期后，我们可以推断亚当和夏娃被赶出伊甸园后可能有一百年，或更长的时间。虽然不知道具体的时间，但肯定是相当长的时间，因为两个儿子都已经长大了。为什么这一点是非常重要呢？因为这一点帮助我们看见在其他地方，亚当和夏娃还有其他儿女。创世记5：4-5说：
“亚当生塞特之后，又在世八百年，并且生儿养女。亚当共活了九百三十岁就死了。”
如果当时人的寿命大约是九百多岁的话，那么，该隐和亚伯的年龄也不小了，已经开始种地，牧羊，这些行业都需要一段时间才能学会的。明白了这一点，大家看创世记4：14就不会觉得奇怪。4：14说：
“你如今赶逐我离开这地，以致不能见你面。我必流离飘荡在地上，凡遇见我的必杀我。”
该隐杀了自己的兄弟亚伯后向神求情：“凡遇见我的人必定杀我。”如果当时全世界的人口只有三个：亚伯已经死了，只剩下亚当，夏娃和该隐，那么，谁要杀该隐呢？很明显，在地上亚当和夏娃还有其他儿女，所以该隐才会惧怕。可能你会问：“为什么创世记4章只提到亚当和夏娃的两个儿子呢？”答案很简单，因为圣经没有足够的时间把所有事情都记载下来，只能把重要的内容记载下来，好让我们从中吸取教训。
3．“该隐的供物不带血，所以不蒙悦纳”，这个说法不符合圣经的根据。
既然圣经详细的记载了该隐和亚伯这两个人物，肯定有重要的功课；到底神要向我们传达什么信息呢？创世记4：3-7说：
“有一日，该隐拿地里的出产为供物献给雅伟；亚伯也将他羊群中头生的和羊的脂油献上。雅伟看中了亚伯和他的供物，只是看不中该隐和他的供物。该隐就大大地发怒，变了脸色。雅伟对该隐说：‘你为什么发怒呢？你为什么变了脸色呢？你若行得好，岂不蒙悦纳？你若行得不好，罪就伏在门前。它必恋慕你，你却要制伏它。’”
很多信徒觉得大惑不解：为什么神接纳了亚伯的供物，却拒绝该隐的供物？有些人解释说：“因为亚伯所献的是羊群中头生的羊，是带血的供物，所以蒙神悦纳；而该隐所献的是地里的土产，是不带血的，所以不蒙悦纳。”到底这样的说法有没有圣经的根据呢？
其实这个解释是丝毫没有根据的，因为当时神还没有定下律法；只是到了摩西的年代，神才颁布了律法，那时候才设立了献祭的系统。在该隐和亚伯的年代根本没有献祭的律法，所以我们不能用摩西的律法套在该隐和亚伯的年代，这样的解释是完全没有圣经的根据。读圣经，千万不要把次序颠倒，尝试用律法的标准来追溯回没有律法的年代，硬把律法的要求加在该隐和亚伯身上，这样的解释肯定是错误的。
比如，新约强调我们要爱人如己，爱仇敌，要转脸让人打。但是看旧约时，我们就非常惊奇，因为看不到同等的标准，反而看到诗人经常求神为他伸冤，有时候还咒诅他们的敌人，感觉上旧约和新约不一样。大家必须明白：旧约是以神的公义作为基础的，这就是旧约的特点。旧约是以这个基础来教导神的子民去认识神的公义，因为没有公义就不能谈爱。只有公义和圣洁作为基础时，爱才有意义。其实爱本身就是要放弃自己的权利，但首先你必须知道自己有这些权利，否则，你放弃些什么呢？所以旧约要教导神的子民什么是公义，什么是圣洁，让人去认识自己的罪。只有这样，我们才懂得珍惜神的爱。
所以在没有律法的年代，我们绝对不能断言该隐的罪说：因为所献的是不带血的祭物，所以不蒙悦纳。这样的结论是没有根据的，只不过是人的猜测。即使在旧约里，带血的供物不是唯一蒙悦纳的供物。旧约里“面，酒，油”也可以成为祭物的一部分，就是田里的出产也可以献给神作为祭物。如果我们要强调因为该隐没有按着律法献祭，而亚伯却按着律法献了带血的祭，所以蒙神悦纳，那么，严格来说，亚伯所献的也是不完整的。因为带血的祭只是祭物的一部分，旧约还提到其他的祭，比如素祭，奠祭，就是面，酒等等，所以严格来说，他们两人所献的祭都是不完整的祭。如果按着律法来说，他们献上的祭物都不会蒙悦纳的。透过这个解释，希望大家小心，绝不能把圣经的次序颠倒来解释圣经，不能把律法年代的要求套在没有律法的年代，这样的解经是绝对行不通。
另外，创世记4：4说：亚伯所献的祭物是羊群中头生的，该隐所献的是地里首先初熟的。创世记4章并没有说他们是为了罪的缘故而献祭，他们所献的不是赎罪祭，而是“头生和初熟的祭”，就是“初熟的果子的祭”。人们以为兄弟两人所献的是赎罪祭，必须带血，其实这只不过是假设而已。
到底为什么神悦纳亚伯的供物却看不中该隐的供物呢？可能有些人觉得这就是“预定论”了。神喜欢亚伯而不喜欢该隐，没有什么可以解释的，这就是预定论。不错，圣经确是有预定论，但是它的含义却不是我们想象中的：神喜欢谁就拣选谁，神不喜欢谁就拒绝谁。神不是人，神做事有自己的原则。如果神做事毫无原则，那么读创世记4章就毫无意义了。如果创世记4章只想说明神只喜欢亚伯，不喜欢该隐，而这个选择是没有任何原因的，那么，我们就不需要详细去看创世记4章了，因为没有任何属灵的功课可以学。
4．神看中亚伯的供物，因为他把最好的献上。
为什么神看中亚伯的供物，却拒绝该隐的供物呢？创世记4：3-5说：
“有一日，该隐拿地里的出产为供物献给雅伟；亚伯也将他羊群中头生的和羊的脂油献上。雅伟看中了亚伯和他的供物，只是看不中该隐和他的供物。该隐就大大地发怒，变了脸色。”
亚伯将“羊群中头生的和羊的脂油献上”，这是什么意思呢？意思是说：把羊群中最好的献给神。亚伯在羊群中千挑百选，把最好的羊羔献给神。这里说到“羊的脂油”，就是最肥满，最丰满的，最好的献给神。而该隐的祭又是如何的呢？第3节说：“该隐拿地里的出产为供物献给雅伟”，留意这里的表达是非常平淡的，只是说：该隐献上自己的出产为供物，没有强调说他把最好的献给神。这就是两个人祭物的差别。
从所献的祭物，我们看见两人对神的态度是不同的。该隐对神的态度不好，这一点如何证明呢？创世记4：5-7说：
“只是看不中该隐和他的供物。该隐就大大地发怒，变了脸色。雅伟对该隐说：‘你为什么发怒呢？你为什么变了脸色呢？你若行得好，岂不蒙悦纳？你若行得不好，罪就伏在门前。它必恋慕你，你却要制伏它。’”
5和6节都说该隐发怒，变了脸色。该隐真是胆大包天，竟敢对神不高兴并且发脾气！该隐的反应说明了他对神的态度出了问题，而神老早已经看到他的心态不对，所以拒绝他的供物。
不错，作为基督徒，我们经常要献祭给神，比如十一奉献，在教会里的服侍，参与传福音的工作，这些都是我们献给神的祭。而创世记4章道出了一个非常重要的原则：不是所有的祭都蒙神悦纳的，有些祭蒙悦纳，有些祭却遭拒绝，而蒙神悦纳与否就在乎我们对神的态度。每当我们献祭给神，有否把最好的献给他呢？请记住：关键不是我们所献的祭，而是我们献祭的心态。神要看的不是那些祭物，而是我们背后的心态，这就是神跟人不一样的地方。人往往看外表，非常肤浅，但神是看内心。
这个献祭的原则不仅在旧约出现，也在新约出现。路加福音21：1-4说：
“耶稣抬头观看，见财主把捐项投在库里，又见一个穷寡妇，投了两个小钱，就说：‘我实在告诉你们，这穷寡妇所投的比众人还多，因为众人都是自己有余，拿出来投在捐项里；但这寡妇是自己不足，把她一切养生的都投上了。’”
在殿里，主耶稣看见一个寡妇献上两个铜钱，便在门徒面前称赞她。虽然这个寡妇所献的远远比不上那些财主所献的，但是主耶稣看中了寡妇的两个铜钱，而不是财主的捐项。寡妇只有两个铜钱，虽然数目是少得可怜，但这是她的所有，她的全部了。相反，财主只是把多余的献给神，没有把最好的献给神。
到底我们抱什么态度去服侍？我发觉，在教会里，信徒献祭的态度和出发点有几种。
第一种：出于勉强而做的。有些人觉得：圣经要求十一的奉献，就献吧。如果不献，不知道是否会遭受神的惩罚。于是，无可奈何把收入的十分之一献给神。完全出于勉强，虽然在表面上是奉献了十一，但内心却不甘心乐意，他们做因为别人也这么做，如果不这样做，他们就觉得有压力，所以也做了。
第二种：是为了别人的称赞而做的。你看见其他弟兄热心服侍，经常得到教会的称赞。要提高自己在教会的地位，你也必须热心参与，否则他们就觉得你不属灵。
第三种：是出于争竞而做的。有些信徒非常忙碌地服侍教会，因为想争取在各方面比别人强，比别人好，他们是出于这种心态去服侍。在表面上他们显得非常爱主，但实际上却非常属肉体，出发点极其自私。
第四种：是出于敷衍了事的态度而做的。跟亚伯恰恰相反，他们得过且过，马马虎虎，以为做总比不做好，于是随便应付，以为神会接纳这种服侍。事实上，连世界也不接纳敷衍了事的服务，更何况是神呢？如果教会把一个项目交给你，你却拖了很久都没有音信；或者勉强做好了，谁知道错漏百出，你认为神会接纳这样的服侍吗？信主之前，我们都非常认真，做事态度很好，为什么信主后反而变得散漫马虎？大家要明白：除非把最好的献上，否则不会得到神的悦纳。这个“最好”不是指物质方面，而是指我们的态度。从今以后，要么把最好的献给神，要么什么都不要献。如果服侍实在太忙，需要休息一下，这个可以理解，可以跟传道人坦白说出自己的需要。但是一旦参与服侍，就必须把最好的献给神。
5．毫无保留的奉献表达了我们对神的爱。
创世记4：4-5说：
“雅伟看中了亚伯和他的供物，只是看不中该隐和他的供物。”
在这里，“看中”这个词出现了两次。这个词是带有“被注目，带着兴趣被盯着”的意思。亚伯的供物吸引了神的注意，因为他把最好的献上，结果蒙了神的喜悦。请留意：神悦纳的是亚伯。神所关注的是我们，我们生命的素质，而这个供物恰恰反映出我们对神的心态。神是不会被任何东西所收买的，不要以为神好像贪官，收到厚礼，他就会特别恩待你。千万不要用人的意思去看神。
圣经告诉我们：除非把最好的献上，否则不会蒙神的悦纳。明白了这个属灵原则后，你觉得怎样？会不会觉得神太吹毛求疵呢？在我看来，神一点都不过分，其实，人与人的相处也是这样。比如，当一个男孩爱上一个女孩时，他有什么表现呢？无论在哪一个方面，他都要献上最好的：要带她去最好的餐厅去吃饭，跟她一起看最精彩的电影，送给她最新的音乐光盘，一切都是最好的，稍为次等一点都不行。为什么呢？他要献上最好的，因为这些代表了他对女孩子的爱。在他心目中，对方实在太重要，太宝贵了，只有最好的东西才跟她相称。如果男孩口口声声说爱女孩，却把昨天剩余的饭菜给她吃，把过时的音乐光盘送给她，女孩子肯定马上跟他分手。
另外，罗马书8章说：“神既不爱惜自己的儿子，为我们众人舍了，岂不也把万物和他一同白白地赐给我们吗？”神不仅把万物赐给我们，而且把最好的也赐给我们。既然神已经毫无保留地显明他的爱，难道我们还能跟他斤斤计较吗？
让我在这里做一个总结：
1．创世记4章，亚伯和该隐所献上的都是初熟果子的祭。亚伯所献的是羊群中头生的，而该隐所献的是地里刚出产的，所献的是初熟果子的祭，根本不牵涉赎罪祭的问题。另外，我们不能将律法年代的要求套在没有律法的年代，这样的解经是完全错误的。
2．亚伯将羊群中头生的和羊的脂油献给神，这代表说亚伯将最好的献给神。神之所以悦纳他，因为他心里决定把最好的献上。相反，该隐只不过马马虎虎地把地里的土产献上，没有将最好的献上，难怪得不到神的悦纳。
创世记4章道出非常重要的一点：每天生活中当用什么态度去服侍神。从今以后，不是出于勉强，竞争，敷衍的态度去服侍，更不是为了得到别人的称赞去服侍，而是出于甘心乐意，把最好的献给神，这样就必蒙悦纳。
《完》
版权所有：福音电台
索取讲稿：香港邮政总局 信箱 6804号 （张成收）
电台网站: www.fuyindiantai.org
1

