创世记漫谈第20讲 - 该隐的后代
今天我们会继续看创世记4章，请大家打开创世记4章，我们读4：19-24：
“拉麦娶了两个妻，一个名叫亚大，一个名叫洗拉。亚大生雅八，雅八就是住帐棚牧养牲畜之人的祖师。雅八的兄弟名叫犹八，他是一切弹琴吹箫之人的祖师。洗拉又生了土八该隐，他是打造各样铜铁利器的。土八该隐的妹子是拿玛。拉麦对他两个妻子说：‘亚大、洗拉，听我的声音；拉麦的妻子细听我的话语：壮年人伤我，我把他杀了；少年人损我，我把他害了。若杀该隐，遭报七倍；杀拉麦，必遭报七十七倍。’”
1．到了拉麦的时代，人跟神的关系已经变得疏远了。创世记4章，从19节开始，我们看到人的属灵光景每况愈下。19-24节所描绘的都是人的成就——当然人的成就本身不是一件坏事——人已经有很多学问，懂得如何牧养牲畜，如何制造乐器娱乐自己，如何打造铜铁利器，提高生活条件。遗憾的就是这段经文一点都没有提到他们跟神的关系。虽然人类各方面都不断在进步，但跟神的关系却越来越疏远了。圣经里，拉麦是第一个娶了两个妻子的人，可见他非常体贴肉体。他有三个非常出众的儿子，这使他变得很骄傲。23-24节，他甚至向妻子自夸杀了人，还夸口说：该隐杀人后还受到神的保护，那么他必然受到神更大的保护。这一切都显露出拉麦的狂傲。
这段经文说明了一个不好的现象：虽然人的生活条件越来越好，学问越来越高，但人跟神的关系却不断退步。同时，人变得自大和自信，暴力的倾向也越来越严重。洪水前，人类的道德标准每况愈下，黑暗不断地笼罩人类，罪的势力不断地扩大。从拉麦身上，我们也看见人类的狂傲，杀人的还以杀人来夸口。
这段经文不仅描绘了拉麦时代的社会，也反映了今天的社会，大家同意吗？今天科学和医学都非常发达，人们生活的条件越来越好，但是跟神的关系又怎样呢？今天，人已经把神抛到九霄云外了。我们都非常忙碌，所关心的就是如何挣钱。挣钱为了什么呢？为了提高生活的水平和得到各种享受。下班后跟朋友出去吃喝，民以食为天，对酒当歌，人生几何？吃完饭后，当然是回家看电视了。现在，家家户户都有电视机，有些家庭还不只一部电视，有两三部，免得大家起纷争。既然有这么精彩的电视节目，哪里有时间去思想属灵的东西呢？正因为人目中无神，所以价值观也完全颠倒了。我们也是以暴力作为夸口，跟拉麦所做的一样。
2．没有律法之前，近亲的结合不算是乱伦。大家可能会问：该隐的妻子是谁呢？如果亚当和夏娃是人类的祖先，而该隐是他们的儿子，那么该隐跟谁结婚呢？其实以前我们已经谈过了。根据圣经，亚当和夏娃是人类的祖先，整个人类的后代都是从他们而来的。如果你同意的话，那么，我们只能说该隐是跟他自己的姐妹，就是亚当和夏娃的其中一个女儿结婚，因为当时地上再没有其他人。这样，你会问：该隐岂不是犯了乱伦吗？
我想大家都反对跟自己的兄弟姐妹结婚。为什么呢？因为今天很多国家的法律都禁止弟兄姐妹、近亲结婚，所以大家都反对兄弟姐妹彼此通婚。但首先，大家必须要明白为什么很多国家都禁止近亲结合，是否是因为某种道德问题呢？法律禁止近亲结合，是因为同胞结合所生的后代，无论在智力上或身体上出现缺陷的比率都非常高，这是因为人类基因变异而导致的。丈夫和妻子的血缘越远，这种危险的比率就越低。因此为了避免这种危险，很多国家的法律都禁止近亲的结合。
但是大家不要忘记，如果人类的基因没有出现衰退，那么兄弟姐妹是能够结婚的，所生的后代也可以继续生存下去。在洪水前后，人类的基因确实出现了很大的变化，从哪里可以看到呢？从人的寿命的变化上就能够看到人的基因确实出现了很大的变化。洪水之前，人能够活到九百多岁；洪水之后，人的寿命缩短了。肯定是人类的基因起了很大的变化。
在起初的时候，人类的基因并没有出现衰退，该隐跟自己的姐妹结婚在遗传上没有危险。事实上，亚当的孩子们都需要在这种情况下结婚来培育下一代。这并不存在着道德上的问题，因为当时没有律法禁止他们这样做。我们今天不可以近亲结合是因为罪的缘故，因为人犯罪，所以身体开始衰退，以致基因起了变化，影响下一代。因为罪的缘故，这种结合的危险也随之增加。利未记18章神定下律法禁止近亲结合，在此之前是没有律法禁止弟兄姐妹的结合。
3．以挪士的时代，人开始求告耶和华的名。创世记4：25-26说：
“亚当又与妻子同房，她就生了一个儿子，起名叫塞特，意思说：神另给我立了一个儿子代替亚伯，因为该隐杀了他。塞特也生了一个儿子，起名叫以挪士。那时候，人才求告耶和华的名。”
上文，4：19-24描绘了一幅阴暗的图画：人陶醉在自己的成就和各样的享受中，忘记了神。但是，在同一个时期，圣经出现了亚当后裔的另外一脉，就是塞特。塞特就是夏娃所说的，代替亚伯的那一个。创世记5：3，当塞特出生时，亚当已经是130岁了。因此，我们可以推测，当亚伯被杀时，亚当已经超过100岁了。从塞特的出生，我们可以看到亚当和夏娃是多么想念神，他们盼望神赐下一个儿子，帮助他们胜过魔鬼。这个盼望一直都在亚当和夏娃的心里。其实，如果沿着塞特这条线往下看，你就会发现有几件事情是很特别的。塞特后代的名字说明了一点：他们希望有一个新的开始，希望能够重新跟神建立关系。
首先我们看到的是塞特的儿子以挪士，这个人非常特别，怎么特别呢？4：26说：塞特生了一个儿子，名叫以挪士，那时候人才求告耶和华的名。为什么在26节突然间说，那时候人才求告耶和华的名呢？肯定这个现象跟以挪士有关。可见以挪士对当时社会起了一定的影响。他的生命鼓励了人去求告耶和华的名。在那个黑暗的世代，出现了一个以挪士，他不仅自己求告耶和华的名，也影响了周围的人去求告耶和华的名。为什么以挪士会对周围的人有影响呢？肯定是跟塞特有关，他肯定受了父亲的影响。所以我说亚当和夏娃肯定是非常想念神，他们盼望神的应许能够早日实现，肯定也把这个盼望传了给塞特，使塞特也成为一个非常想念神的人。同样，塞特也把这个盼望传了给以挪士。而以挪士带给当时社会的影响，鼓励人求告耶和华的名。
什么叫求告耶和华的名呢？旧约里，每当提到求告耶和华的名，是指那些虔诚的人，那些爱慕神的人，不断地求告神的名字，他们往往是与神同行的人。所以这里所强调的是人渴慕要跟神建立关系，跟该隐的后代刚好相反。
创世记5：12这里提到一个人物叫“玛勒列”。“玛勒列”是什么意思呢？“玛勒列”的意思是“赞美神”。从这些的名字中，我们看到人心里面对神的渴慕、敬畏和感谢，所以玛勒列的父亲该南就给了儿子一个名字叫“赞美神”。为什么要赞美神呢？因为一切都是他赐给我们的。
4．挪亚。我们看到挪亚这个人物，5：28-29说：
“拉麦活到一百八十二岁，生了一个儿子，给他起名叫挪亚，说：‘这个儿子必为我们的操作和手中的劳苦安慰我们。这操作劳苦是因为耶和华咒诅地。’”
塞特的后代是非常特别的，经过这么多代，但不知道为什么他们还是常常想念神的应许。拉麦心里想：我这个儿子是否就是神所说的那一位，帮助我们战胜魔鬼，使我们重新跟神建立关系的那一位呢？所以他就给儿子起名“挪亚”，就是“安息”的意思。所以塞特的后代是很特别的，他们切切地想念神，盼望神的应许能早日实现。这是一个什么样的盼望呢？就是对救赎者的盼望。他们盼望弥赛亚的来临。旧约里，在虔诚人中，这个盼望是非常强烈的。强烈到什么程度呢？以色列人认为，如果妇女不能够生育就是一个咒诅。为什么呢？因为他们知道当一个妇女生出一个儿子时，他有可能是弥赛亚，是神所应许的那一位，能够救人脱离罪的救主。这也是为什么主耶稣的母亲，马利亚是蒙福的，因为神拣选了她，让弥赛亚从她而出。
请大家特别留意塞特的时代：人开始呼求主的名，开始祷告敬拜神，人与神建立了关系。这指明了塞特和以挪士对那个世代有了一定的影响。这里还包含了一个非常重要的信息：在黑暗的世代，神没有撇下我们。虽然神把人类赶出了伊甸园，但他并没有撇下我们，还是等着我们去寻求他。希望这一点也能够成为大家的鼓励。不管现今的世代多么艰难，属灵的气氛多么黑暗，只要我们专心寻求神，必然能够寻见他。
5．父母对子女的影响：接下来，我想跟大家探讨另一个重点，就是父母对子女的影响。如果我们把创世记4章和5章作一个比较，就会看到一个很明显的对比。创世记4章记载了该隐和他的后代，而创世记5章记载了塞特和他的后代。4章所描绘的图画跟5章所描绘的简直有天壤之别。创世记4章前半部分谈到该隐杀了自己的弟弟亚伯，而后半部分又谈到什么呢？谈到他的后代，特别提到拉麦。我们看4：23-24。
“拉麦对他两个妻子说：‘亚大、洗拉，听我的声音；拉麦的妻子细听我的话语：壮年人伤我，我把他杀了；少年人损我，我把他害了。若杀该隐，遭报七倍；杀拉麦，必遭报七十七倍。’”
23节，有一个特别的词出现了，就是“杀”这个字。拉麦向他的妻子夸口说：壮年人伤我，我把他杀了。查考经文汇编，我们发现“杀”这个字，在创世记4章出现了5次：4次跟该隐有关，1次跟拉麦有关。你认为这是巧合吗？拉麦所做的，岂不正是该隐所做的吗？虽然我说过：该隐为自己的罪痛悔，后来又把儿子和所建造的城命名“以诺”，就是“奉献”的意思。但是总的来说，圣经对该隐的评价都是负面的。比如，约翰一书3：11-12：
“我们应当彼此相爱，这就是你们从起初所听见的命令。不可像该隐，他是属那恶者，杀了他的兄弟。为什么杀了他呢？因自己的行为是恶的，兄弟的行为是善的。”
这里两次提到该隐杀了自己的兄弟，他这样做，显然是因为他不爱亚伯，嫉妒他，也证明了自己是属于魔鬼的。另外，我们翻到犹大书11节。
“他们有祸了！因为走了该隐的道路，又为利往巴兰的错谬里直奔，并在可拉的背叛中灭亡了。”
写这封信的犹大，并不是出卖主耶稣的犹大，而是雅各的弟兄，在1节就可以清楚的看到。他提醒信徒，不要走该隐的道路，这是什么意思呢？该隐做了什么呢？他献祭给神，非常敬虔。即使今天的信徒也不一定都把十分之一的收入献给神。本来该隐献祭给神是值得称赞的，可惜的是他的心出了问题，跟自己的弟弟争竞，结果不蒙悦纳。所以简单来说，该隐有一个敬虔的外貌，却没有敬虔的内涵。外表看来，似乎非常爱神，但实际上，一点都不爱自己的弟弟。这就是问题的所在。
让我们回到创世记4章，我们看到一个非常可怕的现象：该隐不爱自己的弟弟，甚至把他杀了。谁知道若干年后，同样的悲剧在拉麦的身上重演了。请留意，该隐的所作所为非常深刻的烙印在拉麦的心里。拉麦杀了人后，他说什么呢？24节说：“若杀该隐，遭报七倍；杀拉麦，必遭报七十七倍。”拉麦不仅没有懊悔，还夸口说神必定保护他，正如他保护该隐一样。
可能你说：“这只不过是巧合吧！我们的所作所为不会有这么深远的影响吧！”虽然我们不想接受这个事实，但是圣经却把这个重点摆在我们的面前。创世记4：25-26说：亚当和夏娃又生了一个儿子，名叫塞特。塞特也生了一个儿子，名叫以挪士。从那时起，人便求告耶和华的名。这里说：亚当和夏娃的后裔出现了另一条线，他们都是非常敬虔爱神的。创世记5：23-24说：
“以诺共活了三百六十五岁。以诺与神同行，神将他取去，他就不在世了。”
以诺是塞特的后代，他非常与众不同，圣经形容他“与神同行”，跟神有一个极其亲密的关系，到一个地步神把他接去了。以诺是第一个没有尝过死味的人，他不仅在世上与神同行，而且永远在天上与神享受亲密的关系。创世记5：28-29说：
“拉麦活到一百八十二岁，生了一个儿子，给他起名叫挪亚，说：‘这个儿子必为我们的操作和手中的劳苦安慰我们。这操作劳苦是因为耶和华咒诅地。’”
请留意，这里的“拉麦”跟创世记4章的“拉麦”是两个不同的人。创世记4章的拉麦是该隐的后代，而这里的拉麦是塞特的后代。圣经里不少人有同样的名字，大家要特别留意。塞特的另一个后代是谁呢？就是我们很熟悉的挪亚。因为人的罪恶滔天，神已经忍无可忍，必须施行审判，惟有挪亚一家八口蒙神的怜悯，没有被洪水淹没。你认为这也是巧合吗？其实，神把创世记4章和创世记5章编排在一起，就是要把这个鲜明的对比摆在我们的面前。敬虔的父母对子女必定有正面的影响；相反的，不敬虔的父母必定会带来负面的影响。该隐杀人的消息肯定非常轰动，因为在人类历史上从来没有发生过这样的事，而这个负面的例子就深深地印在拉麦的脑海中。
我认识一位姐妹，每次来聚会她都带着自己的女儿来。当时她的女儿还很小，但是脾气却非常暴躁，心情不好便大声喊叫，连声音都沙哑了。因为小孩的脾气不好，所以也很难跟其他小孩合群。我看见她女儿的时候，常常感到困惑不解，为什么年纪小小脾气便这么暴躁呢？她是独生女，家里又没有其他人跟她争，为什么她经常愁眉苦脸呢？原来那位姐妹跟丈夫的关系不好，当她的闷气没有地方发泄时，她便伤害自己。女儿在旁边看着她的一举一动，不知不觉便学了她的坏习惯，脾气变得异常暴躁，不受控制。我们翻到箴言22：6。
“教养孩童，使他走当行的道，就是到老他也不偏离。”
这里说，父母有责任去教养自己的儿女，怎样教呢？当然包括了言行两方面。父母必须以身作则，立一个榜样让孩子去效法。当你尽了本分，那么余下的就是孩子自己的选择了。比如说：亚当和夏娃肯定教导该隐和亚伯要爱神，否则，他们又怎么会懂得献祭给神呢？但是，在两个儿子中，为什么亚伯成为义人，而该隐却成了恶人呢？这当然跟他们自己的选择有关。有些父母是非常爱主的，无奈孩子不愿意走十字架的路，宁可选择世界都不选择神。不过，圣经明确地说：父母必须肩负起教养孩童的责任。在日常生活里，必须立一个榜样，因为我们的言行举止对子女都带来深远的影响。
好了，让我在这里做一个总结。
创世记4章和5章是两幅截然不同的图画。创世记4章记载了该隐和他的后代。该隐杀了自己的弟弟，很不幸，他的后代拉麦也杀人，并以暴力作为夸口。相反地，塞特的后代非常敬虔的，以挪士求告神的名，以诺与神同行，挪亚蒙了神的怜悯，没有被洪水毁灭。但愿为人父母的都以身作则，身体力行，教导子女走公义的路。
- 完 -
