创世记漫谈第21讲 - 以诺与神同行
今天我想跟大家谈一谈以诺这个人物。创世记5：21-24是这么说的：
“以诺活到六十五岁，生了玛土撒拉。以诺生玛土撒拉之后，与神同行三百年，并且生儿养女。以诺共活了三百六十五岁。以诺与神同行，神将他取去，他就不在世了。”
请大家留意这里提到的以诺是塞特的后代，而创世记4章所提到的以诺是该隐的儿子，希望大家不要把他们混淆了。圣经里经常出现这种情况：不同的人有同样的名字。

1．以诺与神同行，神将他取去，他就不在世了。 创世记5章记载了非常重要的一点，你留意到是什么吗？通常我们一看到是家谱，一大堆名字，就觉得烦，没有兴趣看下去。比如，5：3说：亚当活到几岁便生了一个儿子，然后在世活了多少年，并且生儿育女，跟着便死了。6节也是一样：塞特活到多少岁便生了儿子，然后在世活了几百年，并且生儿育女，跟着便死了。9节也是一样：以挪士活到多少岁便生了儿子，又在世活了几百年，并且生儿育女，跟着便死了。可能你心里想：“圣经就写这个，跟我有什么关系呢？”

人们称圣经头五卷书为“摩西五经”，摩西把这个家谱记载下来当然是有用意的，甚至连家谱的编排也是经过精心设计的。创世记5章记载了十代，从亚当起一直到挪亚，总共有十代。每一个人都是活到多少岁便生子，然后继续活了多少年，生儿育女，最后便死了。除了以诺以外，人人都是如此。在塞特的家谱里，他的后代都要经过生老病死这个阶段，惟有以诺一人例外。所以5：24，作者刻意说：“以诺与神同行，神将他取去，他就不在世了。”在人类的历史中，以诺是第一个没有尝过死味的人。虽然以诺没有死，但是圣经所强调的不是他没有死，而是他与神同行。5：22-24说：

“以诺生玛土撒拉之后，与神同行三百年，并且生儿养女。以诺共活了三百六十五岁。以诺与神同行，神将他取去，他就不在世了。”
在这里，有一句话是重复出现的，就是：以诺与神同行。22节说：“以诺与神同行”，跟着24节再次说：“以诺与神同行”，圣经生怕我们忽略了这个重点，以致不厌其烦，重复地说“以诺与神同行”。所以大家必须留意，圣经所强调的不是以诺没有死，而是他与神同行。

2．以诺在什么情况下与神同行呢？ 5：21-22节说：

“以诺活到六十五岁，生了玛土撒拉。以诺生玛土撒拉之后，与神同行三百年，并且生儿养女。”
洪水之前，人十分长寿，九百岁也不足为奇。以诺六十五岁便与神同行，按比例来说，当时他是相当年轻的，这一点真是非常难得。我们年轻时都不愿意信主，为什么呢？因为觉得太多好玩新奇的东西还没有尝试过，这么早信主实在太吃亏了。等我们玩够，享受够才信主吧。以诺却不是这样，非常年轻的时候便已经认识神，并且与神同行。

还有，圣经说，他已经有孩子，而且不只一个。对于有家庭的人来说，追求神一点都不容易。即使自己有心要追求神，家里却有很多分心的事。有了孩子后，便更难专心了。有些父母下班后便忙着料理家务，辅导孩子，连读经都没有时间，更谈不上与神同行了。到底你要像以诺一样，虽然有家庭，却继续专心爱神，还是像大多数人一样，整天被家庭的琐事缠绕，以致无法与神同行呢？希望以诺能够成为你的鼓励。

3．要与神同行，我们必须与神同心。 我们一起来翻到旧约的阿摩斯书3：3。

“两人若不同心，岂能同行呢？”
这里谈到一个很重要的原则：两个人要同行，必须先要同心。要同心才能同行，不同心就无法同行。那么，“与神同心”又是指什么呢？打一个比方：两夫妻怎样才能同心呢？是不是说：只要他们正式结合，互订婚约就能够同心呢？还是说，他们需要朝夕相对，妻子替丈夫做饭，洗衣服，丈夫担负起妻子的开支，这样两人就是同心呢？当然不是，我们都看过很多实际的例子，许多的夫妻，虽然他们有一纸婚书，住在同一个屋檐下，但是他们一点都不同心。有些夫妻只是因为孩子的缘故没有离婚，勉强把关系维持下去。换句话说，即使你受了洗，加入了教会，天天参加聚会，甚至积极地参与服侍，这一切都不代表说你是与神同心的。
到底如何才能够与神同心呢？回到夫妻的例子，两夫妻如何才能够同心呢？要同心，你要先知道对方的意思。如果连对方的心意都一窍不通，试问又如何能跟他同心呢？如果下班后，你只管自己看报纸，看电视，上网，然后睡觉，你哪里有时间去了解对方的心意呢？很多夫妇的感情僵化，都是因为结婚后缺乏真正的沟通和了解。同样的，要与神同心，你有拨出时间去明白他的心意吗？你每天有读经吗？不是读属灵书籍，而是读圣经。属灵书籍也很好，但是绝对不能代替圣经。你有安静下来去求问，去聆听神的指示吗？如果从早到晚，你都是忙忙碌碌，又如何有时间更深去认识神呢？
另外，要同心，我们便不能坚持己见了。为什么夫妻两人经常吵闹呢？往往是因为夫妻两人互不谦让，各持己见。无论在钱财的运用，孩子的管教，或者是生活的细节上，两人都坚持自己的意思，这样摩擦多了，彼此又如何能同心呢？同样，要跟神同心，我们必须放下自己的意思去顺从神的意思。请留意，是我们顺从神的心意，不是要求神来迁就我们。虽然我们也有自己的看法和意愿，但是如果神不允许，那么，就欢欢喜喜地感谢他吧。神的带领一定不会有差错的，只有这种环境才能锻炼我们，所以神才做出这样的安排。况且，现在的安排不等于永远的安排，如果我们已经把功课学好，说不定神会有新的带领。总而言之，学习凡事谢恩，因为这是神在基督耶稣里向我们定的旨意。有句话说：“一日之计在于晨”，每天起来时，什么都不要做。首先在心里向神祷告：“神啊，在新的一天，我立志听从你，不听从自己了。求你帮助我吧！”每天都以这个祷告作为开始，学习以神的心为心。
还有，创世记5：22说：以诺生玛土撒拉之后，与神同行三百年。请留意，以诺六十五岁开始便与神同行，三百年来都是如此，一直没有改变。不少人在追求的阶段非常渴慕，可惜只有五分钟热度，一旦受洗信主便渐渐冷淡下来。大家要明白，我们的目标不是洗礼，不是入教，而是与神同行。这好比两个人相爱，愿意委身给对方，这样，他们的目标是结婚吗？不是，他们的目标不是那张结婚证书，而是彼此的感情和关系。有一句话说：“学如逆水行舟，不进则退”，同样，我们跟神的关系也如逆水行舟，不进则退。正如保罗在腓立比书3章所说的：“这不是说，我已经得着了，已经完全了，我乃是竭力追求。”所以，千万不要停留在某一个阶段，要继续追求认识神，不断进深。当日你如何热心爱主，今日你还是要保存那份起初的爱心。
4．要与神同行，我们必须有信心。 让我们翻到希伯来书11：5-6。

“以诺因着信，被接去，不至于见死，人也找不着他，因为神已经把他接去了。只是他被接去以先，已经得了神喜悦他的明证。人非有信，就不能得神的喜悦；因为到神面前来的人必须信有神，且信他赏赐那寻求他的人。”
请大家留意“信”和“喜悦”这两个关键的字眼。第5节说：以诺被接去，不至于见死，因为神喜悦他，所以把他接去了。为什么神喜悦以诺呢？因为以诺有信心。第6节再次解释说：“人非有信，就不能得神的喜悦。”要得神的喜悦，必须有信心，相信有神，并且相信他赏赐一切寻求他的人。归根结底，要与神同行，必须对神有信心。没有信心是不可能与神同行的。我认识一些高中的学生，他们对基督教非常感兴趣，也表示愿意信主。但是听到主耶稣的教导，说：“虚心的人有福了，哀恸的人有福了，温柔的人有福了”，他们就说：这些道理是好，却不实际。你也是这样想吗？这个世界弱肉强食，适者生存。主耶稣的教导是不切实际的。

是的，主耶稣所讲的不是短暂的享乐，而是永恒的福气。比如说，以诺在世上没有什么成就，没有什么突出的地方，跟该隐的后代相反。在该隐的后代中，有一个善于牧养牲畜，有一个很有音乐的才华，另一个是工业界的天才，能制造各样铜铁利器。但是，圣经对以诺的描绘却非常平淡，在世上没有什么显赫的成就，因为他所向往的是天上的赏赐。

人的一生如同昙花一现，非常短暂。我们的时间、精力有限，神与世界，两者不可兼得，必须做出取舍。要么拼命争取世俗的享受，要么一心一意追求天上的赏赐。既然我们看不见神，也看不见将来要得的赏赐，那么，必须要有信心，信得过神是言出必行的，他必定赏赐一切寻求他的人。我们对神的信心不是突然间就会有的，而是在每天的生活中，在每一个考验中透过选择顺服神，逐渐被建立起来的。起初我们会怀疑，会举棋不定，会想：神的话行得通吗？神真的会保守我吗？但是当我们愿意冒险，听从神，就能够经历到他的真实，透过一次次的经历，我们的信心就会渐渐变得坚定了。

记得刚信主的时候，我非常小信，充满各种各样的忧虑。当时我还在读书，星期六和星期天其实是温习功课的好机会，无奈教会有聚会，星期天又有崇拜。当时我的心非常挣扎：去聚会，还是留在家里温习功课呢？我已经信主了，不去聚会岂不是违反了对神的诺言？去聚会，神真的会保守我的学习吗？就是这样，每当有挣扎，我就拼命的祷告，求主帮助。奇妙的事发生了，虽然学校的淘汰率很高，但是神让我顺利地通过了考试。我深深的体会到希伯来书11：6的话：“人非有信，就不能得神的喜悦；因为到神面前来的人必须信有神，且信他赏赐那寻求他的人。”在这里，我想鼓励那些考虑接受洗礼的朋友，你要做好心理准备：神必定会考验你的信心。对于那些已经信主的，我也鼓励你，不要犹疑不决，神非常可靠，永远不会叫你失望，尽管踏出信心的一步吧。

5．以诺属灵的眼睛非常敏锐，甚至看到审判的来临。 我们翻到犹大书14-16。

“亚当的七世孙以诺曾预言这些人说：‘看哪，主带着他的千万圣者降临，要在众人身上行审判，证实那一切不敬虔的人所妄行一切不敬虔的事，又证实不敬虔之罪人所说顶撞他的刚愎话。这些人是私下议论，常发怨言的，随从自己的情欲而行，口中说夸大的话，为得便宜谄媚人。”
这里说：“亚当的七世孙以诺”，就是说：亚当是第一代，塞特是第二代，以挪士是第三代，该南是第四代，玛勒列是第五代，雅列是第六代，以诺是第七代。以诺说了什么呢？他说主带着圣者降临，施行审判。你觉得惊讶吗？以诺竟然远在几千年前就能够预言主耶稣的再来和施行审判的事！查考新约，我们看见以诺所预言的跟主耶稣的话是一样的。主耶稣说：“当人子在他荣耀里，同着众天使降临的时候，要坐在他荣耀的宝座上。万民都要聚集在他面前。他要把他们分别出来，好像牧羊的分别绵羊、山羊一般。”（请参考马太福音25：31-32。）

为什么以诺会知道主要降临施行审判呢？在此以前，他从来没有见过审判。洪水是挪亚时代才有，就是说，是在以诺两、三代以后的事。其实，答案很简单，因为以诺与神同行，是神亲自向他启示的。让我们翻到创世记18：16-17。

“三人就从那里起行，向所多玛观看，亚伯拉罕也与他们同行，要送他们一程。耶和华说：我所要作的事，岂可瞒着亚伯拉罕呢？”
亚伯拉罕和以诺一样，一生与神同行。因为所多玛和蛾摩拉的罪恶滔天，神已经忍无可忍，必须施行审判。但令人惊讶的是：在执行审判之前，神竟然预先通知亚伯拉罕，把消息告诉他。神需要这样做吗？神是宇宙万物的主宰，当然没有必要这样做，但是因为他看亚伯拉罕为知心朋友，所以把重要的决定都告诉他，甚至还接纳他对所多玛的代求。以诺与神同行三百年，他得到神预言审判的启示，一点都不奇怪的。以诺与神同行，对罪非常敏感。他看到周围的人都不敬畏神，随心所欲，他知道神的容忍是有限度的，当人罪大恶极时，神别无选择，必须施行审判。其实，这岂不是神的感受吗？创世记6：5-6说：

“耶和华见人在地上罪恶很大，终日所思想的尽都是恶，耶和华就后悔造人在地上，心中忧伤。”
因为以诺与神同行，所以他能够体会神的忧伤，明白神的感受。从犹大书14-16节，我们更深的认识以诺的为人。犹大书15节，有一个词重复地出现，你知道是哪个词吗？就是“不敬虔”这个词。查考希腊原文，把这个字的动词、名词和形容词加起来，单单在15节就出现了4次：“不敬虔的”人，“所妄行”的“妄”，“不敬虔的”事，“不敬虔之罪人”所说顶撞他的刚愎话。你对这些不敬虔的人和事敏感吗？这是一个很好的指标，说明你是否与神同行。一个与神同行的人对罪非常敏感，因为跟神的关系亲密，所以不可能活在罪里。如果你对污秽的事，污秽的话若无其事，没有感觉，也就表明你跟神的关系不好，所以对罪也不敏感。犹大书16节说：

“这些人是私下议论，常发怨言的，随从自己的情欲而行，口中说夸大的话，为得便宜谄媚人。”
要学习与神同行，我们必须谨慎自己的言语。在人背后说长道短，批评人，发怨言，夸大其词等等，都要避免。不管是有理由也好，没有理由也好，我们要用正确的途径来解决问题。在背后议论，说负面的话都是不敬虔的行为。

6．亚当悖逆神，要品尝死亡的滋味；以诺与神同行，把局面扭转过来。 在人类的历史上，以诺是第一个没有死的人，他亲自被神接去了。这一点实在意义重大，你记得亚当犯了罪后，神说了什么吗？创世记3：19说：

“你必汗流满面才得糊口，直到你归了土；因为你是从土而出的。你本是尘土，仍要归于尘土。”
亚当悖逆神，结果他要经历死亡。但神是慈爱的，这并不是人类的结局。以诺告诉我们：凡愿意与神同行的人都能够像他一样，得到神的悦纳，并且有永生的盼望。

我在这里做一个总结：今天的题目是“以诺与神同行”。

1．在人类的历史上，以诺是第一个没有死的人。但是圣经所强调的不是以诺没有死，而是他与神同行。

2．以诺六十五岁开始与神同行，按照当时人的寿数来说，他是相当年轻。而且，他已经有了家庭，有了儿女。这一切都不能拦阻他与神同行。

3．要与神同行，我们必须要与神同心。洗礼，去聚会，参与服侍都不代表说我们与神同行。要与神同行，我们必须拨出时间去明白神的话，去了解他的心意，我们还要顺从他的心意，放弃自己的意思。

4．要与神同行，我们必须凭信心，只有这样，我们才会得到神的喜悦。信心不是突然就有的，而是经过每天的操练才建立起来的。

5．以诺属灵的视角非常敏锐，甚至预言将来的审判。当他看到周围不敬虔的人，不敬虔的行为，不敬虔的言语的时候，就感受到神的忧伤。

从以诺的例子，我们知道神是非常恩慈的。那些真心寻求他，与他同行的人都必定能够寻见他，并且得到永生的盼望。

- 完 -
