第二十五讲  神的审判
今天我们已经来到创世记7章，创世记7：11-12和23节是这么说的：
“当挪亚六百岁，二月十七日那一天，大渊的泉源都裂开了，天上的窗户也敞开了。四十昼夜降大雨在地上。
“凡地上各类的活物，连人带牲畜、昆虫，以及空中的飞鸟，都从地上除灭了，只留下挪亚和那些与他同在方舟里的。”
今天我打算跟大家谈“神的审判”这个题目。其实，不仅是旧约的创世记7章详细地记载了洪水的审判，新约的福音书和一些书信同样也提到洪水的审判，可见其中必定有重要的信息可以让我们去学习。到底洪水的审判跟我们这些末世的人有什么关系呢？神的审判是针对什么样的人呢？在新约，洪水又预表什么呢？
1．主耶稣用挪亚的日子来预表他的再来。我们先翻到马太福音24：37-39。
“挪亚的日子怎样，人子降临也要怎样。当洪水以前的日子，人照常吃喝嫁娶，直到挪亚进方舟的那日，不知不觉洪水来了，把他们全都冲去。人子降临也要这样。”
进入两千年后，主耶稣的再来成了信徒的热门话题，很多人都在盘算主耶稣什么时候再来，有什么预兆。这里，主耶稣给了我们一个很重要的线索：挪亚的日子如何，人子再来的日子也是如何。在挪亚的日子，人们吃喝嫁娶，在意想不到的时候，洪水就来了，把他们全都灭了；人子降临的日子也要这样。主耶稣用洪水来预表一个更严峻、更可怕的审判。不要以为洪水的审判只是历史的片段，跟我们没有关系。不是的，旧约圣经把整件事情记载下来，作为我们的借鉴。挪亚时代的人毫无准备，不知不觉被洪水冲去，但愿今天的信徒能够得到借鉴，懂得如何逃脱将要来的审判。
相信大家都知道，在2004年快将结束之前，亚洲地区发生了史无前例的地震和海啸，死亡人数高达二十几万，至于无家可归的灾民，人数更是难以估计。在你的心里，这个地震是平平无奇的，还是你能够意识到神已经拉响警报，告诉我们主再来的日子近了？请留意，地震发生的时间，是圣诞假期。当时，人们正在享受假日的欢乐，不少游客还专程去了泰国、马尔代夫那些风景美丽的海滩度假，结果在意想不到的时候，突如其来的巨浪把他们卷走了。据说在海啸将要发生之前，海水突然退去，人们觉得这个现象不寻常便围在一起观看，还没有意识到灾难已经迫在眉睫了。既然已经翻到马太福音24章，我们也看马太福音24：3，7-8节。
“耶稣在橄榄山上坐着，门徒暗暗地来说：‘请告诉我们，什么时候有这些事？你降临和世界的末了有什么预兆呢？’”
“民要攻打民，国要攻打国，多处必有饥荒、地震。这都是灾难的起头。”
过去的几年里，天灾人祸的新闻实在很多，使到我们已经变得麻木，再也意识不到情况的严峻。这一次，神让一个9.0级的超级地震发生，并且发生在新年之前，难道我们还不醒悟过来吗？为了记念受害者和他们的亲人，不同的国家纷纷以哀悼和祷告代替了新年的庆祝和狂欢，但愿我们信主的人都能够接收神发出的警告，否则挪亚时代的历史将会重演：当我们忙着吃喝玩乐时，不知不觉审判就临到，那时后悔已经太迟了。
2．洪水的审判是针对不敬虔的人。
既然洪水的审判是预表将要来的审判，那么洪水是针对什么样的人呢？彼得后书2：5说：
“神也没有宽容上古的世代，曾叫洪水临到那不敬虔的世代，却保护了传义道的挪亚一家八口。”
这里清楚的道出神的审判是针对那些不敬虔的人；至于那些公义的人，神必定保护他们，拯救他们。这节经文道出了审判的一个非常重要的原则：神看重的是我们的素质，而不是我们的外表。不要以为神是以信徒和非信徒作为衡量的标准，神不是那么肤浅，他看重的是我们生命的素质，而不是我们的外表。有些信徒以为生命素质是不重要的，最要紧的就是正确的教义。所以整天跟人争辩，自己的生命却依然故我。请大家不要看错，正确的教义固然重要，但是，我们生命的素质是不可忽略的，因为神是以这点作为衡量的标准。不要忘记雅各书2：19的话：
“你信神只有一位，你信的不错；鬼魔也信，却是战惊。”
如果以为我们只要我们的教义正确，就必定蒙神的喜悦，那么我们便大错特错了。鬼魔所信的教义也非常正确，却是战惊。无可否认，相信正确的教义是非常重要的，但是，我们生命的素质仍然是不可忽略的。光有一套正确的教义，却没有敬虔的素质，我们还是无法逃脱神的审判。另外，头衔，在教会里的职分也救不了我们。不要以为我已经在教会里工作，已经当传道人了，神肯定让我安然过关吧！恰恰相反，那些当牧师、当传道人的要格外的警醒，因为多给谁就向谁多要。还记得马太福音7：22-23令人震惊的话吗？
“当那日，必有许多人对我说：‘主啊，主啊，我们不是奉你的名传道，奉你的名赶鬼，奉你的名行许多异能吗？’我就明明地告诉他们说：‘我从来不认识你们，你们这些作恶的人，离开我去吧！’”
请留意，主说“当那日”，就是当审判的时候，许许多多的人对他说：接纳我们吧！我们是传道人，是服侍主的，是在教会里工作的。可是主却说：不行！你们不能进天国。原因何在呢？因为你们是作恶的，是不敬虔的。圣经不管是旧约还是新约都明说：只有公义的人才会蒙神的悦纳，所有不敬虔的，作恶的都无法逃脱神的审判。如果信主后，我们的生命丝毫没有变化，那么即使再热心也好，再有恩赐也好，都无济于事。
3．我们都觉得自己敬虔，这就是问题的所在。
既然神的审判是针对不敬虔的人，那么“不敬虔”是什么意思呢？我们翻到犹大书14-16节。
“亚当的七世孙以诺曾预言这些人说：‘看哪，主带着他的千万圣者降临，要在众人身上行审判，证实那一切不敬虔的人所妄行一切不敬虔的事，又证实不敬虔之罪人所说顶撞他的刚愎话。这些人是私下议论，常发怨言的，随从自己的情欲而行，口中说夸大的话，为得便宜谄媚人。’”
在犹太人的文献中流传着一本以诺写的预言，是关于主耶稣再来审判这个世界的。到底主将要在什么样的人身上施行审判呢？就是不敬虔的人。单单在15节，“不敬虔”的原文的名词、动词、形容词总共出现了4次：“不敬虔的”人，“妄行”（原文就是“不敬虔地行”），“不敬虔”的事和“不敬虔之”罪人。那么“不敬虔”又是指什么呢？“不敬虔”是一种不敬畏神的生活方式和生活态度。这种人有什么特征呢？他们轻看神的话，私下议论，常发怨言，随从自己的情欲而行，口中常常说夸大的话。他们是非信徒吗？上文，就是犹大书12节是这么说的：
“这样的人在你们的爱席上与你们同吃的时候，正是礁石。他们作牧人，只知喂养自己，无所惧怕，是没有雨的云彩，被风飘荡；是秋天没有果子的树，死而又死，连根被拔出来。”
原来他们不是非信徒，而是信徒。早期教会，信徒聚集在一起一同吃饭，叫“爱筵”。吃饭时，弟兄姐妹可以一起交流，分享自己的近况，然后有圣餐。12节说：这些人跟信徒一起聚会，一起吃喝，甚至有些是做牧养的工作。既然他们是信徒，怎么会是不敬虔的呢？他们是不敬虔的，不是因为没有宗教信仰，而是因为他们目中无神，不害怕犯罪，整个生活方式和态度都不敬畏神。相信大家都同意：去聚会的人不等于是敬虔的人。还记得有个姐妹跟我分享说：有些弟兄在传道人面前非常顺服，非常谦卑，但是在她面前却原形毕露，跟世人没有两样。
那么，你觉得自己是敬虔的，还是不敬虔的呢？大多数信徒都认为自己是敬虔的人，为什么呢？因为我们没有犯过什么大罪，杀人放火的事从来不敢干，每周去教会做礼拜，又十一奉献，加上参与侍奉，怎么会是不敬虔的呢？可能你心里会想：我的爱人才是不敬虔的，平时不读经，不祷告，经常骂人，她才是不敬虔的。为什么我们总觉得自己不错，别人却很糟糕呢？我们看路加福音18：11-14。
“法利赛人站着，自言自语地祷告说：‘神啊，我感谢你，我不像别人勒索、不义、奸淫，也不像这个税吏。我一个礼拜禁食两次，凡我所得的，都捐上十分之一。’那税吏远远地站着，连举目望天也不敢，只捶着胸说：‘神啊，开恩可怜我这个罪人！’我告诉你们：这人回家去比那人倒算为义了。因为凡自高的，必降为卑；自卑的，必升为高。”
这里有两个人，一个是法利赛人（是当时的宗教领袖），另一个是税吏（就是替罗马政府收税的官员）。在我们的心目中，法利赛人既熟悉旧约律法，又谨守一切宗教规条，应该是敬虔人吧。相反的，那些税吏经常滥用职权，惟利是图，应该是不敬虔的人吧。可是，出乎我们的意料之外，神反而看那税吏为义，为敬虔。
这个简单的比喻道出了一个真正敬虔的人的特征。首先，真正敬虔的人只用神的标准来对照自己，绝对不会跟身边的人比较。那个法利赛人恰恰相反，整天跟人比较，以致自以为是。其次，真正敬虔的人对罪非常敏感，他知道自己在圣洁的神的面前是赤露敞开，是非常不配的，就好像那税吏，只是说了一句话：“开恩可怜我这个罪人。”换句话说，如果你喜欢跟人比较，觉得自己比其他弟兄姐妹属灵，如果你对罪不敏感，那么，你还不晓得何谓敬虔。无论是旧约，还是新约，敬虔的人都深切地意识到自己是个罪人。比如，以赛亚书6章，先知以赛亚得了异象，看见神后马上说：“我是嘴唇不洁的人，又住在嘴唇不洁的民中。”提摩太前书1章，使徒保罗也说：“在罪人中我是个罪魁，然而我蒙了怜悯。”真正敬虔的人非常清楚，在圣洁的神面前，自己只不过是一个罪人。
4．洪水也是洗礼的预表。接下来，我们翻到彼得前书3：20-21。
“就是那从前在挪亚预备方舟、神容忍等待的时候，不信从的人。当时进入方舟，藉着水得救的不多，只有八个人。这水所表明的洗礼，现在藉着耶稣基督复活也拯救你们。这洗礼不在乎除掉肉体的污秽，只求在神面前有无亏的良心。”
请留意，洪水不仅预表末世的审判，彼得在这里也将洪水预表为洗礼。到底洪水跟洗礼之间有什么关系呢？当然洪水灭人是比较明显的，洪水一来到就把不敬虔的人除灭了，但是你是否知道洪水也可以救人的呢？不要忘记：挪亚是在洪水中得救的。试想一想：挪亚这么公义，这么敬虔，却身处在不义的世代中，他的感受是如何的呢？当然非常痛苦，他巴不得能够脱离这样的环境，所以神藉着洪水救挪亚一家脱离不敬虔的世代，同时也用洪水除灭一切的恶人。所以洪水既可以救人也可以灭人，在乎你如何回应神。
彼得用洪水来预表洗礼，到底洪水跟洗礼之间有什么关系呢？如果你是基督徒，已经受了洗（除非环境不允许，所以没有受洗），那么，你是如何理解洗礼呢？按照圣经的教导，当一个人听了神的话后，认罪悔改，并且下决心跟旧生命一刀两断，跟耶稣基督联合，有一个崭新的开始，这就是洗礼的真正意义。正因为这是一个非常关键的决定，所以千万不可马马虎虎，随随便便的接受洗礼，必须清楚明白洗礼的意义，然后才作出决定。如果你不愿意弃绝旧生命，但同时又接受洗礼，就等于定自己的罪。正如在挪亚的日子，人们听了挪亚的话便说：你讲得太好了，我们愿意悔改。但到头来却没有实际的行动，继续活在罪中，不愿意建造方舟，也不愿意进入方舟。洪水来的时候，他们肯定不会得救。正如彼得前书3：20说：藉着洪水得救的不多，只有八个人。这水本来是救你的，但因为你不肯离弃旧生命，即使受了洗，即使接受了神的话，但因为没有行动，所以这水最终还是会灭了你。希望大家能够明白一个很重要的原则：要藉着水得救，必须离弃旧生命，藉着洗礼与基督联合，这样才能够得救。
那么，洗礼会带来什么样的果效呢？彼得前书3：21说：“洗礼本不在乎除掉肉体的污秽，只求在神面前有无亏的良心。”原来，洗礼有洁净的作用，正如神藉着洪水洁净这个世界一样，神也藉着洗礼洁净你。当你立定心志跟随主的时候，神便藉着洗礼洁净你的过犯，让你有一个无亏的良心。更重要的，藉着洗礼，神把宝贵的圣灵赐给你，使你有能力活出新生命来。我们翻到罗马书6：2-4。
“断乎不可！我们在罪上死了的人岂可仍在罪中活着呢？岂不知我们这受洗归入耶稣基督的人，是受洗归入他的死吗？所以我们藉着洗礼归入死，和他一同埋葬，原是叫我们一举一动有新生的样式，像基督藉着父的荣耀从死里复活一样。”
这里清楚的说，受了洗，跟随主的人应该是跟罪一刀两断了。保罗用“死”这个字来说明信徒跟罪的关系已经断绝，罪再也没有能力控制他了。所有凭信心接受洗礼的人跟罪已经断绝了。如果有信徒说：虽然我受洗了，但还是被罪控制，那么，他的洗礼显然是出了问题。可能在受洗的时候，根本没有下决心向旧生命死去，这样，当然无法经历新的生命。
洪水过去后，当挪亚从方舟出来时，周围起了什么变化呢？创世记8章，世界有一个新的开始，挪亚仿佛从一个旧的、不敬虔的世界中脱离出来，进入一个新的世界，这是一个全新的开始。同样，如果我们凭信心接受洗礼，我们的生命也会经历一个新的开始。创世记8：20：
“挪亚为耶和华建筑了一座坛，拿各类洁净的牲畜、飞鸟献在坛上为燔祭。”
挪亚走出方舟后，首先就是为神建筑一座祭坛，并且献上燔祭。为什么他要这样做呢？目的是献上对神的感谢，感谢神所施行的拯救。新约的罗马书12：1也提醒我们：当将自己的身体献上当作活祭，这是每一个基督徒都当做的，因为这身体不再是属于我们的，而是属于神的。还有一点挺有趣的，创世记9：1说：
“神赐福给挪亚和他的儿子，对他们说：你们要生养众多，遍满了地。”
当挪亚向神献上燔祭，神就祝福他，与他立约，就是说挪亚跟神的关系进深了。为什么很多基督徒洗礼后仍然没有能力呢？会不会是因为我们没有把自己献上，以致得不到神的祝福呢？神给挪亚什么祝福？就是“生养众多”。当圣经说“生养众多”时，千万不要单单从字面上去理解，以为多生孩子就是神的祝福。创世记一开始，神就吩咐人类要生养众多，但是当人类生养众多时，神为什么又将人类灭绝呢？这岂不是自相矛盾吗？你要我们生养众多，但是当人类遍满了地的时候，神却将人类灭绝。可见“生养众多”所强调的不是数目，而是素质。别忘记人是拥有神的形象的，如果人人都能够活出神的性情，那么当人类遍满全地的时候，这个世界该是多么幸福、多么美好！同样的，在新约的约翰福音15章，主耶稣也命令我们多结果子，让天父得荣耀。
我在这里做一个总结。今天我们看了创世记7章，题目是：“神的审判”。
1．圣经里，“挪亚的日子”有特殊的意义，它预表主耶稣再来的日子。

2．神的审判将会临到不敬虔的人，如果我们是不敬虔的，即使是基督徒，甚至是传道人，即使所信的教义是正确的，这一切都是徒然的，我们还是不能逃脱将要来的审判。
3．不敬虔的人有两个特征：对神的标准不敏感（因为经常跟人比较），对罪不敏感。

4．新约圣经把洪水作为洗礼的预表，神藉着洪水洁净挪亚的世代，同样，神也藉着洗礼洁净我们的生命，使我们有一个崭新的开始。
《完》
