创世记漫谈
第二十六讲  洪水之后
小珊
上一次，我们谈到洪水审判的意义。大家心里会不会问：我怎么知道这一切都是真实的呢？有没有办法证明这个世界曾经遭遇一场洪水的大灾难？如果这个地球真的经历过洪水的大灾难，肯定有一些证据吧！
1．如何知道洪水的真实性？
其实，在不同的国家，不同的地方，人们发现有270种有关洪水的记载，就是传说这个世界曾经有过一场洪水的灾难。虽然这些传说的记载各有不同，但大致上都在谈论一场洪水的灾难。在米索布大米亚这个地区，比如在伊拉克也有这样的传说，可见洪水的传说还遗留在人们的记忆中。虽然这些传说各有各的不同，但大体上的内容是一致的。虽然都是支离破碎的记载，但是这些记载还是值得我们去思考：为什么有这么多不同的传说谈到洪水的灾难呢？会不会是因为我们的祖先把这信息一代代的流传下来，作为我们的借鉴呢？
当然有人会问：这场洪水是全球性的，还是区域性的呢？这一点我们没有一个绝对的答案，因为圣经没有详细的说明洪水的范围有多大。创世记7：19是这么说的：
“水势在地上极其浩大，天下的高山淹没了。”
这里说：水势的浩大甚至将天下的高山都淹没了，是不是说天下所有的高山都给淹没了呢？按照圣经“天下”这个词，不一定是指全球性。可能是全球性，也可能不是全球性。有时候“天下”这个词，是按照当时人类对世界的了解而言，所以我们很难以这节经文去断定洪水是否是全球性的。
洪水的用意是为了要灭绝在挪亚的世代那些不敬虔的人。当时，人类是否已经散布至全球，这一点我们不是很肯定，有可能当时的人类都是集中在中东一带。但无论如何，有一点我们比较肯定的是，洪水淹没了一座叫亚拉腊的山。创世记8：4是这么说的：
“七月十七日，方舟停在亚拉腊山上。”
亚拉腊山位于土耳其，是那个地区最高的一座山岭，大概有五千六百米高。所以，根据这个线索，我们估计洪水的高度大概是五千六百米，或五千六百米以上。这么大的水势是足以淹没整个中东，甚至非洲和欧洲。但是水势有多大，范围有多广，我们确实没有具体的资料，所以也没有必要争论到底洪水是全球性的，还是区域性的。既然圣经没有说明，那么就没必要为这些问题争论。但是，有一点可以肯定的就是洪水淹没了挪亚世代那些不敬虔的人。
2．洪水后，人的寿命大大的缩短了。
接下来，我们读创世记9：1-7。
“神赐福给挪亚和他的儿子，对他们说：‘你们要生养众多，遍满了地。凡地上的走兽和空中的飞鸟，都必惊恐、惧怕你们；连地上一切的昆虫和海里一切的鱼，都交付你们的手。凡活着的动物，都可以作你们的食物，这一切我都赐给你们，如同菜蔬一样。惟独肉带着血，那就是它的生命，你们不可吃。流你们血、害你们命的，无论是兽是人，我必讨他的罪，就是向各人的弟兄也是如此。凡流人血的，他的血也必被人所流，因为神造人，是照自己的形像造的。你们要生养众多，在地上昌盛繁茂。’”
洪水之后，到底人类和生态环境起了什么变化呢？首先，人的寿命不断缩短。创世记11章记载了人类的寿命不断地下降：起初，亚当活到九百多岁。但是洪水之后，挪亚的后代的寿命开始迅速地下降了，到了今天，能活到一百岁以上的已经是罕有的了。为什么洪水后发生这样的变化呢？
有些人说：“下了四十昼夜的雨，大气层中，很多云都流失了，人就直接受到阳光那种紫外线的伤害，因此减低了人的寿命。另外，人的饮食习惯也起了变化。起初人吃的是菜蔬水果，比较健康，后来人就改为吃肉。”到底人的寿命为什么会缩短呢？如果是因为食物的改变，那么，如果让一个人只吃菜蔬和水果，不让他吃肉，他就能活到几百岁吗？当然不能。在今天，很多人即使是住在深山里，没有直接受到阳光的紫外线的伤害，吃的是健康食品，但是他们的岁数始终无法延长。诗篇90篇说：人一生的年日是七十岁，若是强壮可到八十岁。有些身体特别强壮的老人，可以活到九十，甚至一百多岁，不过这已经是非常罕有了。
到底人类寿命大大减低的原因是什么呢？答案是很明显的，是神刻意缩短人的寿命。为什么呢？当然是跟罪有关，神不再让人类享有长寿的福气了。神要告诉我们：罪是带来一定的后果的。所以无论我们今天怎样尝试改善环境，改变饮食习惯，改善医疗条件，发明更好的药物，这一切都无济于事。
3．洪水后，人跟飞禽走兽的关系也起了很大的变化。
创世记9：2-3说：
“凡地上的走兽和空中的飞鸟，都必惊恐、惧怕你们；连地上一切的昆虫并海里一切的鱼，都交付你们的手。凡活着的动物，都可以作你们的食物，这一切我都赐给你们，如同菜蔬一样。”
这里道出了另一个明显的变化。以前人跟地上的走兽、海里的鱼、空中的鸟似乎有一个和睦的关系，但是洪水之后，因着罪所带来的后果，人跟飞禽走兽的关系已经起了一个很大的变化。创世记9：2说：“地上的走兽和空中的飞鸟都必惊恐、惧怕你们。”原因何在呢？这些飞禽走兽之所以害怕是跟9：3有关的。3节说：洪水后，人不仅以菜蔬和水果为食物，也开始吃肉了。试想一想，如果你是那些飞鸟走兽，你害不害怕呢？但是神还是要这些动物顺服在人的权柄下，难怪它们这么害怕。
9：5说：“流你们血、害你们命的，无论是兽，是人，我必讨他的罪，就是向各人的弟兄也是如此。”
人与人之间的不和，我们已经司空见惯了，即使在洪水前也已经是处于这种的状态了。创世记4章，该隐出于嫉妒，杀了自己的弟弟亚伯。到了创世记9章，甚至兽也会伤害我们。为什么会演变成这样呢？你说：是因为神吩咐人吃走兽，但神为什么要这样吩咐呢？经过这么大的一场雨，地上的植物，农作物全都被淹没了。人到哪里找食物呢？即使挪亚储存了食物，也已经差不多用完了，所以唯一维持生命的方法就是吃地上的活物。因为要等菜蔬和果树重新长起来也需要一段很长的时间。
可能你会说：神为什么不供应食物给他们呢？为什么要改变这一切的规律呢？神要我们明白一件事：罪会带来一定的后果，而有些后果根本是不能挽回的。洪水后的世界跟洪水前的世界肯定是非常不一样，如何能够避免这一切呢？除非我们选择不犯罪。只要我们犯罪，就必须要面对罪的后果。
圣经清楚的说明：人的罪不但影响自己，也间接影响神创造的万物。罗马书8：19-20说：
“受造之物切望等候神的众子显出来。因为受造之物服在虚空之下，不是自己愿意的，乃是因那叫他如此的。”
可见因着人的罪，其他的受造之物也无可奈何地活在虚空下，难怪它们对人类不顺服了。这些受造之物正默默地等候神救恩的到来，因为知道当主耶稣再来，当罪的问题被根治，它们就不需要活在虚空下。为什么它们活在虚空下呢？这都是人的罪所带来的后果。很多时候，我们随心所欲地去生活，从来不考虑罪会带来很深远的后果。我的朋友有个亲戚，不仅爱吃辣椒，而且喜欢喝酒，结果弄到自己胃出血。如果放纵自己的饮食都会带来这么严重的后果，更何况是放纵自己的生活，带来的后果更是不堪设想了。
人犯罪的问题并没有因洪水而根绝，洪水只是表面处理了人类罪的问题，就是把不敬虔的人清除掉，但罪还是隐藏在人的心里。那么，罪的问题到了什么时候才能得到解决呢？就是等主耶稣来的时候。主耶稣来就是要帮助我们解决罪的问题，将人类从罪恶的捆绑中拯救出来。
现在你明白为什么罗马书8章说：受造之物也切切地盼望神的救恩实现出来，因为受造之物现在活在虚空下，每天都要承受人犯罪所带来的后果。只要你放眼看看四围的环境，人不断地在破坏大自然，摧残神所创造的一切。比如，大量的砍伐树木造成地方沙漠化，大水泛滥；乱扔垃圾，破坏大自然，污染海洋。正因为受造之物天天承受罪所带来的后果，所以切切盼望主耶稣的救恩能够早日实现。只有当人得到改变，心意更新，万物才能够有新的开始。主耶稣已经来了，他救恩工程的第一个阶段已经完成。受造之物还在等候主耶稣第二次的再来，神的儿女就要享受神赐给他们的荣耀，一切受造之物也会得到释放。这正是罗马书8章所说的。
4．罪只是遮盖了神的形像，没有摧毁了神的形像。
创世记9：6说：
“凡流人血的，他的血也必被人所流，因为神造人，是照自己的形像造的。”
首先，神告诉我们：即使是洪水之后，人仍然拥有神的形像，这一点没有更改。很多人有一个错误的观念，以为亚当和夏娃犯罪后，人就失去了神的形像。这样的理解是不合乎圣经的教导。如果亚当和夏娃犯罪后，人就失去了神的形像，那么，创世记9：6，神就不会提醒我们人是拥有神的形像了。可见罪并没有摧毁神的形像，只是把神的形像遮盖起来。因为犯罪的缘故，人不能活出神的形像，但人始终是按着神的形像造的。
其次，创世记9：6也道出了人生的意义和目标。既然神是按着他的形像造人，他也要求人活出他的形像来。创世记9：7说：
“你们要生养众多，在地上昌盛繁茂。”
神吩咐挪亚要生养众多，在地上昌盛繁茂，是否要他拼命传宗接代，生养众多呢？如果是这样，我们中国人是最合乎神的心意的了，因为中国人口占了世界的五份之一，在外地工作、居住的中国人简直是遍布世界每一个角落，可以说我们中国人已经完成了神的心意了。其实，这个吩咐不仅出现在创世记9：7，在9：1也同样出现。
“神赐福给挪亚和他的儿子，对他们说：你们要生养众多，遍满了地。”
显然，创世记9：7这句话不是指拼命地生儿育女，而是指神的形像。神吩咐我们要活出他的形像，让他的荣耀遍满全地。如果人人都活不出神的形像，人人都羞辱神的形像，那么，人类生养众多，遍满全地又有什么益处呢？相反的，如果人人都能够活出神的形像，流露神的性情，满有仁爱，喜乐，和平，温柔，忍耐等素质，那么人与人的相处会多么不同呀！人与人之间再也没有嫉妒、争竞、仇恨，只有宽容和饶恕，这样的一个世界是多么美好！所以神再次提醒挪亚，人拥有神的形像，所以应当活出神的形像来，让神的形像遍满全地。这个命令不仅在创世记9章出现，远在创世记1章已经出现，可见这是神造人的心意。
5．既然我们有神的形像，我们该如何生活，如何待人呢？
既然人拥有神的形像，那么，我们当如何生活呢？你每天都彰显出神的良善和恩慈吗？还是每天都发脾气，破口大骂，信口开河，羞辱神的形像呢？今天，世风日下，同性恋者已经变得明目张胆。有些女人索性一身男人打扮，有些男人索性留了长头发，浓妆艳抹，真的叫人摇头叹息。不要忘记，你是拥有神的形像的，应当珍惜这个福分，活出神的形像来。
另外，因为人拥有神的形像，所以你如何待人就等于你如何待神了。所以创世记9：5-6说：
“流你们血、害你们命的，无论是兽是人，我必讨他的罪，就是向各人的弟兄也是如此。凡流人血的，他的血也必被人所流，因为神造人，是照自己的形像造的。”
创世记9：5-6道出了公义的基础。为什么神要审判人呢？正是因为人拥有神的形像，如果你亏待邻舍，伤害他们，也就是说你直接伤害了神，因为你不尊重他的形像。神用自己的形像造人，就是为了让我们学习彼此尊重，如同我们尊重神一样。可惜人类已经沦落到一个地步：不敬畏神，也不彼此尊重。比如，春节前后要回家过年，真的要非常警觉，否则钱包就不翼而飞了。千万不要存有任何贪念，看见有人丢了什么，不可占为己有，否则便上了骗子的当。
因为人不敬畏神，所以彼此以恶相待。经常听说一些商人惟利是图，售卖冒牌货品，即使涉及人命，却仍然无所顾忌。今天，要采购也要提高警觉，免得买了假奶粉，假面粉，染色的菜回来。每当我听到这样的新闻，常常大惑不解：为什么不诚诚实实的做生意？好的货品必定赢得老百姓的口碑，深受大众的欢迎，干吗为了那几块钱草菅人命呢？即使无知的顾客真的上了当，为什么甘愿为了钱而埋没良心呢？
无论如何，创世记9：5-6说，因为人拥有神的形像，如果你不尊重神的形像，那么，你将要面对神的审判。相反地，善待身边的人就等于善待神，因为神是按照自己的形像造他的。
6．洪水之后，神跟挪亚立约。
创世记9：8-17。
“神晓谕挪亚和他的儿子说：‘我与你们和你们的后裔立约，并与你们这里的一切活物，就是飞鸟、牲畜、走兽，凡从方舟里出来的活物立约。我与你们立约，凡有血肉的，不再被洪水灭绝，也不再有洪水毁坏地了。’神说：‘我与你们并你们这里的各样活物所立的永约是有记号的。我把虹放在云彩中，这就可作我与地立约的记号了。我使云彩盖地的时候，必有虹现在云彩中，我便记念我与你们和各样有血肉的活物所立的约，水就再不泛滥毁坏一切有血肉的物了。虹必现在云彩中，我看见，就要记念我与地上各样有血肉的活物所立的永约。’神对挪亚说：‘这就是我与地上一切有血肉之物立约的记号了。’”
这里，有一个字眼是很关键的，就是“约”这个字。“约”这个字的希伯来原文总共出现了七次，可见“约”是这段经文的重点。首先，大家要留意，这是神第一次跟人立约，从这次以后，我们会陆续看见神跟其他人立约的记载。
其次，神是在什么时候跟挪亚立约的呢？是在洪水之后。其实，在洪水前，神已经向挪亚宣告了他的心意。创世记6：18是这么说的：
“我却要与你立约。你同你的妻，与儿子、儿妇，都要进入方舟。”
原来在创世记6章，神已经宣布了跟挪亚立约的计划，但是还没有正式的实现，一直到洪水后，当挪亚证明了自己忠心后，神才向他成就这个约。神只会跟忠心的人立约，其实，这个原则是贯穿整本圣经的。比如，提摩太前书3章，保罗吩咐提摩太，只有那些经过试验，无可指责的人才能当执事的职分。即使在商业的社会也是以这个原则来运作的，比如，你想找人合伙做生意，你会找谁呢？当然找一个可靠的伙伴。
从神跟挪亚立约这件事情上，我们还能学习什么功课呢？下一次，我会继续跟大家一起探讨这个题目。现在，我总结一下我们所谈过的重点：
1． 洪水后，有两个明显的变化：人的寿命大大缩短了；人跟动物再也不能和谐相处。神要让人铭记罪会带来非常深远的影响。
2． 即使是洪水后，人仍然拥有神的形像；罪只是遮盖了神的形像，却没有毁灭神的形像。正因为人拥有神的形像，我们的行事为人应该以这个为基础，好荣耀神。
3． 洪水后，神跟挪亚立约，因为挪亚证明了自己的忠心。
《完》
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