第二十七讲  约的意义
创世记是圣经的第一卷书，内容非常独特，也非常丰富。比如创世记记载了天地的起源，第一对男女，第一桩婚事，人第一次的失败，第一宗杀人案，第一次的审判，第一个神跟人所立的约等等。希望创世记的查考不仅能够引发大家对圣经的兴趣，而且能够鼓励大家更深地认识这位创造宇宙万物的神。今天我打算跟大家谈一谈创世记9章，神跟挪亚所立的约。创世记9：8-10说：
“神晓谕挪亚和他的儿子说：我与你们和你们的后裔立约，并与你们这里的一切活物，就是飞鸟、牲畜、走兽，凡从方舟里出来的活物立约。”
1.“约”的意思：
这里，有一个字眼是非常关键的，就是“约”这个字。在9：8-17，“约”这个字的希伯来原文出现了七次，可见“约”是这段经文的重点。到底什么是“约”呢？为什么神要跟人立约呢？“约”这个字的希伯来原文是指“应许、承诺、保证”的意思。比如，历代志上16：15-16：
“你们要记念他的约，直到永远；他所吩咐的话，直到千代，就是与亚伯拉罕所立的约，向以撒所起的誓。”
16节有两句平行的句子，就是：“神所立的约”跟“神所起的誓”是平行的，意思是一样的。圣经所说的约就是神向人发誓的应许。是一个誓言、一个盟约，是非常庄严的，绝对不是儿戏。圣经对“约”的观念跟世人的看法相差甚远，每当利益有冲突时，人便违背自己的承诺。我听过不少到外地打工的人上当的事件，虽然中介跟他们正式签了合约，清楚说明了所有的细节和条件，但是，当他们到了目的地后，才发觉被骗：实际的工作，工资，居住的环境跟合约不相符。因为在家乡欠下一大笔钱，所以只好无可奈何地呆在异乡，直到合约结束为止。神跟人恰恰相反，神所立的约是他向人所起的誓，目的是要跟人建立一个更亲密的关系。
2．这个约的对象：
创世记9章，这个约的对象是谁呢？9：9-10说：
“我与你们和你们的后裔立约，并与你们这里的一切活物，就是飞鸟、牲畜、走兽，凡从方舟里出来的活物立约。”
这里清楚的说明神不仅仅跟挪亚立约，而且跟挪亚的儿子，他们的后裔，并其他的飞禽走兽立约。神答应从今以后不再用洪水来毁坏地，来灭绝地上的活物。请大家留意，圣经所提到的“约”是双方面，而不是单方面的，并且双方面都有责任去履行约的条文和内容。这个观念是很容易明白的，即使在夫妻的关系上，这一点也是显而易见的。比如，婚约里有丈夫和妻子两个方面，丈夫必须履行他的责任去爱护妻子，同样，妻子也必须尽她的本分去照顾丈夫。今天，这么多婚姻破裂，因为夫妻两人都只管要求对方，自己却不愿意履行任何的责任。
神跟挪亚和他的后裔立约，答应赐福给他们，并且不再用洪水毁坏大地。同样，挪亚和他的后裔也有当尽的责任。创世记9：5-6说：
“流你们血、害你们命的，无论是兽是人，我必讨他的罪，就是向各人的弟兄也是如此。凡流人血的，他的血也必被人所流，因为神造人，是照自己的形像造的。”
挪亚和他的儿子必须尊重其他人，因为神是按着自己的形象造人。他们尊重人，就是尊重神了，这样，必定得到神的祝福。相反的，如果他们伤害其他人，就等于不尊重神，那么，必定受到神的惩罚。
3．这个约是“永约”。神跟挪亚所立的约有一个特点。创世记9：12和16节说：
“神说：我与你们并你们这里的各样活物所立的永约是有记号的。”
“虹必现在云彩中，我看见，就要记念我与地上各样有血肉的活物所立的永约。”
神告诉挪亚这个约有一个特点：是一个永远的约。查考圣经，我们看见原来神跟人所立的约都有这个特点，都是永远的。比如，创世记17：13。
“你家里生的和你用银子买的，都必须受割礼。这样，我的约就立在你们肉体上，作永远的约。”
神跟亚伯拉罕立约，吩咐他和他的后裔都受割礼，作为与神立约的记号。请留意，这个约也是永远的约。神跟我们立约的用意是要跟我们建立一个永恒的关系，而不是一个短暂的关系，所以圣经称这个约为“永约”。要受洗信主，跟神立约，你必须清楚明白这不仅是一个约，而且是一个永恒的约。不要一时冲动跑去接受洗礼，过了不久便打回原形，连教会也不去了。要受洗，必须慎重的考虑清楚，自己是否预备好跟神立约，从今以后破釜沉舟，义无反顾？
既然这是个永远的约，是不是说即使我不守约，神还是会遵守他的誓言，因为这是个永远的约？在我们的心目中，神就像一个慈祥心软的老人家，答应小孙子，如果成绩好，爷爷就给他买礼物。可惜小孙子无心读书，整天看电视，结果成绩十分糟糕。本来爷爷不需要给他任何东西，但是因为爷爷心软，还是买了礼物给他。神是不是一个心软的老人家呢？你信了主，跟神立约后没有遵守诺言，还暗暗地想：“既然这是永约，应该是永远有效的。神肯定会睁一只眼闭一只眼，不会斤斤计较的。”我们一起来看撒母耳记上2：29-30。
“我所吩咐献在我居所的祭物，你们为何践踏？尊重你的儿子过于尊重我，将我民以色列所献美好的祭物肥己呢？因此，耶和华以色列的神说：我曾说：你和你父家必永远行在我面前；现在我却说，决不容你们这样行。因为尊重我的，我必重看他；藐视我的，他必被轻视。”
上文说：神差遣仆人去见当时的祭司以利，以利有两个儿子，虽然担当祭司的职分，却非常贪心，迫不及待地从百姓的手中抢夺最好的部分，占为己有。身为祭司，他们本来是神和人之间的桥梁，让百姓更深地去亲近神。可惜，他们的恶行引起百姓的反感，使他们不愿意给神献祭。反正所献的都让以利的儿子给夺去了，献祭又有什么用呢？于是就不愿意献祭了。正因为以利的儿子不配继续当祭司，所以神把这个福分夺去。请留意30节：本来神应许以利一家永远在殿里侍奉，但是，现在神改变主意了。
其实，这一点是很容易理解的。比如，你是当管工的，老板跟你签了合约，给你的待遇和薪水都很不错。可惜，你起了贪念把工厂的东西偷回家。最终事情暴露，被老板发现了。你能否说：“既然合约说好两年，现在还没到期，不能辞我！”你能这样说吗？当然不能！老板不仅可以辞你，而且还可以把你交给公安，因为你先违反了合约，你的不忠破坏了大家的协议，现在合约失效了。
4．这个约是以彩虹作为记号的。
创世记9章，神跟挪亚所立的约是有记号的。创世记9：12-13说：
“神说：‘我与你们并你们这里的各样活物所立的永约是有记号的。我把虹放在云彩中，这就可作我与地立约的记号了。”
这里说：神跟挪亚立的约是有记号的，就是彩虹。神跟人所立的约都是有记号的，比如，神跟亚伯拉罕所立的约是以割礼为记号的；神跟以色列人所立的约是以安息日作为记号的。所以“记号”可以是外在的东西（彩虹），或者是在以色列人身上的记号（割礼），或者是生活里的标志（安息日）。这些记号表明了那些与神立约的人，必定彰显出与神立约的标志。这些独特的标志使他们在万国万民中与众不同。
神用彩虹作为记号，这个记号有什么用意呢？创世记9：14-16。
“我使云彩盖地的时候，必有虹出现在云彩中，我便记念我与你们和各样有血肉的活物所立的约，水就再不泛滥毁坏一切有血肉的物了。虹必现在云彩中，我看见，就要记念我与地上各样有血肉的活物所立的永约。”
这几节经文是否告诉我们：神答应不再用洪水施行毁灭，却怕自己忘记，所以便把彩虹放在天空中，一见到彩虹就提醒自己的承诺呢？有些人记性不好，为了提醒自己，便把需要带的东西放在大门口，免得忘记。神把彩虹放在天空，也是同一个原因吗？
15-16节道出了原因，神看见这个记号便“记念”所立的约。这里说的“记念”不是因为忘记所以需要被提醒，这里的“记念”是指神没有忘记他的应许。我们活在新约时代的人是最有福的，新约就是诸约的一个实现，神已经成就了在旧约里向人所立的诸约，透过新约来成就了。神不但没有忘记他的约，他还在不断在履行向人所立的约。这里说的约的记号不是为了提醒神，而是为了提醒我们。这是多么美的事情！当彩虹出现在空中的时候，一方面提醒我们不要忘记跟神所立的约，另一方面也提醒我们，神的慈爱和怜悯是何等大！
神是非常可靠、言出必行的神，这一点你绝对不用担心。相反，人是多么不忠，多么反复无常。如果你是基督徒，你知道你跟神之间的约也有一个记号吗？不是十字架，是圣餐。圣餐就是一个记号，用来提醒我们与神之间的约。本来我们活在罪里，无法跟神沟通，但是因为主耶稣的牺牲，使我们能够与神和好，与神立约。同时，圣餐也提醒我们当尽的本分。我们要尽心爱神，也当彼此相爱，这就是主给我们的命令。领圣餐时，我们就是向世人宣布，我们是神的子民，跟神立约的一群人，既拥有特别的福气，也有当尽的本分。所以，这一切的记号是为了提醒我们神的应许和自己的本分。每当领受圣餐时，希望这个记号也提醒你跟神所立的盟约。
5．神如何实现他对挪亚的应许呢？
神跟挪亚所立的是一个平安的约，答应不再用洪水来毁灭地上的活物，而且要赐福给挪亚。我们读创世记8：21。
“耶和华闻那馨香之气，就心里说：我不再因人的缘故咒诅地（人从小时心里怀着恶念），也不再按着我才行的，灭各种的活物了。”
还记得吗？创世记6章，神见人在地上的罪恶很大，终日所思想的尽都是恶，所以别无选择便施行审判。创世记7章，洪水来了，除了挪亚一家八口以外，所有的恶人全都灭绝了。创世记8章，洪水过后，人的情况仍然没有好转。8：21说：人从小时心里怀着恶念。既然人的情况跟洪水前是一模一样的，那么，神如何实现他对挪亚的应许和祝福呢？
是不是说神觉得人没有办法摆脱罪的捆绑，再灭绝他们也解决不了问题，所以索性包容他们呢？如果是这样，那么，创世记7章，神施行审判便不公平了，因为他用双重的标准来判断人。如何理解创世记8：21呢？如果人还是怀着各种恶念，怎能跟神建立关系呢？但是在这种不可能情况下，神已经跟挪亚立了和平的约，这个约究竟如何才能够实现呢？人一天继续地活在罪里，就一天不能跟神建立关系。圣经说：神的意念非同人的意念，神的作为高过我们的作为，在人所不能的，在神凡事都能。神是言出必行的神，既然答应赐福给挪亚，他自然有办法去履行自己的承诺。当神跟挪亚立了约不久，他又跟亚伯拉罕立了另一个约。创世记17：1-7：
“亚伯兰年九十九岁的时候，耶和华向他显现，对他说：‘我是全能的神，你当在我面前作完全人，我就与你立约，使你后裔积极繁多。’亚伯兰俯伏在地，神又对他说：‘我与你立约，你要作多国的父。从此以后，你的名不再叫亚伯兰，要叫亚伯拉罕，因为我已立你作多国的父。我必使你的后裔极其繁多，国度从你而立，君王从你而出。我要与你并你世世代代的后裔坚立我的约，作永远的约，是要作你和你后裔的神。’”
在这段经文里，有三点跟创世记9章十分相似：第一，神主动跟那些全心跟随他的人立约。神吩咐亚伯拉罕做完全人，他便跟他立约（1-2节）。同样，挪亚是完全人，所以神跟他立约。第二，神跟亚伯拉罕所立的是永远的约（7节）。同样的，神跟挪亚所立的也是永约。第三，神要赐福给亚伯拉罕，作他和他后裔的神。同样，透过立约，神要跟挪亚建立关系。
神跟亚伯拉罕所立的约，有一点比较特别的：他说“国度从你而立，君王从你而出”，这是什么意思呢？创世记22：16-18。
“耶和华说：‘你既行了这事，不留下你的儿子，就是你独生的儿子，我便指着自己起誓说：论福，我便赐大福给你；论子孙，我必叫你的子孙多起来，如同天上的星，海边的沙。你子孙必得着仇敌的城门，并且地上万国都必因你的后裔得福，因为你听从了我的话。’”
神为什么选择跟亚伯拉罕立约？跟挪亚的例子一样，是因为亚伯拉罕的顺服。从献以撒这个严峻的考验中，亚伯拉罕证明了自己的忠心和信心，所以神再一次起誓说：亚伯拉罕的后裔会成为大国，胜过仇敌，不但如此，地上万国都必因他的后裔得福。亚伯拉罕得到一个非常特别的祝福，神要透过他和他的后裔祝福万国。
继续看下去，你便看见神跟以色列人立了一个永远的约，神要透过以色列人来祝福万民。以色列人是亚伯拉罕的后裔，亚伯拉罕有许许多多的后裔，但神却选择了以色列人，让他们成为祝福的管子。现在神的计划逐步向我们显明了。继续看下去，你又看见神跟大卫这个以色列王立了一个永远的约。神要透过大卫的后裔去祝福万民。这个应许越来越具体，越来越详细了。这样，大卫王的后裔是谁呢？他就是耶稣基督。
到了新约，我们看得非常清楚，神给予挪亚、亚伯拉罕、大卫的应许其实都是同一个应许，这些似乎是不同的约都是出自同一个约，整个目的，就是为了帮助人跟神建立关系。神选择了耶稣基督作为人和神之间的桥梁，带领我们归向神。亚当和夏娃犯罪后，神给了他们一个应许：夏娃的后裔要打败魔鬼，让人可以重新跟神建立关系。这个后裔很特别，马太福音1：21，23。
“她将要生一个儿子，你要给他起名叫耶稣，因为他要将自己的百姓从罪恶里救出来。”
“说：‘必有童女怀孕生子，人要称他的名为以马内利。’”
耶稣来到世上，目的就是为了救我们脱离罪的捆绑。本来神给予挪亚的应许是不可能实现的，因为人还是活在罪中，不可能跟神建立关系。为了成就神给予挪亚、亚伯拉罕、大卫的应许，神先要帮助我们解决罪的问题。如何解决呢？就是透过耶稣基督成为人的样式诞生在世上，并且钉在十字架替我们偿还了一切罪债，第三天复活，向我们证明他有能力胜过死亡，只要信靠他，他必然能够帮助我们胜过一切罪恶。马太福音1：23说：耶稣基督还有一个名字就是“以马内利”，意思就是“神与我们同在”。他的名字再次说明整个救恩计划就是为了让我们跟神建立亲密的关系。你看到圣经的奇妙，神话语的一致吗？
我在这里做一个总结，今天我们探讨了“约的意义”。
1．圣经所谈到的“约”是指“盟约，誓言”，是非常庄严的事。

2．“约”不是单方面，而是双方面的。双方面都必须遵守约的条文和内容。
3．神跟挪亚所立的“约”是“永约”，因为神要跟人建立一个永恒的关系。虽然是这样，如果人反悔，违背自己的诺言的话，那么，他也是在破坏自己跟神所立的约了。
4．神跟挪亚所立的约是以“彩虹”作为记号，目的不是提醒神，而是提醒人去忠于这个约。

5．耶稣基督是神和人之间的桥梁，他救我们脱离罪的枷锁，好让我们能够跟神立约，得到神所的祝福。
《完》
