第二十八讲  挪亚的儿子
今天我们一起来看创世记9章，9：20-29是这么说的:

“挪亚作起农夫来，栽了一个葡萄园。他喝了园中的酒便醉了，在帐棚里赤着身子。迦南的父亲含，看见他父亲赤身，就到外边告诉他两个弟兄。于是闪和雅弗拿件衣服搭在肩上，倒退着进去，给他父亲盖上，他们背着脸就看不见父亲的赤身。挪亚醒了酒，知道小儿子向他作的事，就说：‘迦南当受咒诅，必给他弟兄作奴仆的奴仆。’又说：‘耶和华闪的神是应当称颂的，愿迦南作闪的奴仆。愿神使雅弗扩张，使他住在闪的帐棚里，又愿迦南作他的奴仆。’洪水以后，挪亚又活了三百五十年。挪亚共活了九百五十岁就死了。”

1．挪亚醉酒的事件。
刚才大家所看到的经文，记载了挪亚在世上最后的一段日子。挪亚总共活到九百五十岁，在洪水之后的三百五十年内，圣经只记载了两件事情：就是神跟挪亚立约和挪亚醉酒的事情。除了这两件事以外，再没有别的记载了。可见圣经不能将所有事情一一记载下来，每一个记载下来的片段都是非常重要的，肯定有一些特别的信息是神想要向我们传达的。洪水把大地，把恶人都除灭了。洪水过后，我们都期盼着新的天地，人类有机会可以重新开始。可惜从创世记的记载，我们看到洪水并没有解决罪的问题，即使是洪水以后，罪还是困扰着人类：创世记9章记载了挪亚醉酒和迦南受咒诅；创世记11章记载了人的自大和神分散他们的片段，可见罪是根深蒂固的问题，人根本无法自拔。
创世记9章说：挪亚作起农夫来，栽了一个葡萄园。他喝了园中的酒便醉了，在帐棚里赤着身子。显然，洪水过后，挪亚已经安定下来，还栽种了一个葡萄园，不但有葡萄收成，还把葡萄酿成酒。上下文说明，洪水已经过了好一段时间了，本来只有挪亚一家八口得救，但是，当事情发生的时候，挪亚已经成了爷爷，迦南就是他的孙子。
洪水前，挪亚得到神的指示要预备方舟，好逃脱将要来的审判。于是，挪亚紧迫地建造方舟，并向周围的人传道，希望他们也赶快悔改。洪水后，灾难仿佛已经过去，神又主动跟他立约，应许从此以后，不再用洪水毁灭大地了。正因为如此，挪亚不知不觉放松下来，失去了警醒的心。我觉得这是一个很大的提醒。身处危机的时候，我们都会步步为营，紧紧的依靠神。但是一旦困难过去了，我们便失去了警觉性，反而跌倒了。

虽然圣经不禁止喝酒，但是圣经却严严地吩咐我们不可醉酒,又说醉酒的人不能承受神的国。原因何在呢？首先，醉酒是缺乏节制的表现。一个人为什么会喝醉呢？因为他不懂得控制自己，喝了一杯后觉得还不够，再喝第二杯，第三杯，直到喝醉为止。这样，他是被酒控制，不是被神控制了。另外，醉酒的人往往神志不清，很容易酒后闹事，胡言乱语，丑态百出。小时候，我家对面有个邻居，平时是非常平易近人的，但是当他喝多了酒，情形就完全不一样了，他的脾气变得十分暴躁，打骂儿女，弄得家无宁日。我们一起来看以弗所书5：18。
“不要醉酒，酒能使人放荡，乃要被圣灵充满。”
圣经吩咐我们不要醉酒，因为酒能使人放荡，使人失控，做出一些后悔不已的事。相反，你要被圣灵充满，过一个有能力，有节制的生活。我们回到创世记9章，洪水后，挪亚放松了自己，喝醉了，这一醉使他丑态百出。难怪圣经吩咐信徒不要醉酒，免得我们的举止言行不荣耀神，甚至得罪神。挪亚的醉酒使自己赤身露体，被他儿子看见，失去了作父亲的尊严。
2．含对父亲的态度：
挪亚的醉酒引发了另外一件事，就是使含得罪了自己的父亲。可以说如果挪亚不喝醉，那么，就没有这件事，而含也不会惹出这个麻烦，使自己受咒诅。但是，无论如何，挪亚的醉酒成了含的考验，考验他对父亲的态度。挪亚喝醉之后，赤身露体倒在帐棚里，含是第一个发现的。但是当含看见父亲赤身露体，倒在帐棚里时，他却没有做什么。9：22说：迦南的父亲含，看见他父亲赤身，就到外边告诉他两个弟兄。
含当时是“盯”着他父亲，按着原文的意思，是很专注的看着父亲，什么也没做，就到外边告诉他两个弟兄。为什么他没有采取任何行动，替父亲遮盖身体呢？不但如此，为什么他还要出去告诉他两个弟兄呢？圣经没有解释他这样做的原因。相反，从闪和雅弗的身上，我们看见了一种完全不同的态度。闪和雅弗听见含说父亲喝醉了，赤身露体的倒在帐棚里，他们及时拿起衣服搭在自己肩上，倒退着进去，跟着松手把衣服盖在父亲身上。这两个兄弟的态度跟含完全不一样，一听见消息便马上采取行动，并且选择了倒退进去，不看父亲的丑态。在这件事情上，我们能够学到什么功课呢？我们看到三个弟兄用两种不同的态度去对待自己的父亲：一种态度是神所憎恶的，而另一种态度是神所喜悦的。从挪亚的反应上，我们能够体会这一点。
含为什么没有及时替父亲遮盖身体呢？为什么盯着父亲后又到外面告诉他的弟兄呢？圣经并没有把原因说明，但这种做法显然是对父亲的不尊重。他不但没有采取任何行动帮父亲遮盖身体，反而告诉其他两个弟兄，这样做等于羞辱自己父亲。
在这件事情上，我们学到很重要的功课。圣经常常提醒我们要用一个尊敬的态度去对待长辈。有些人以为圣经很玄，讲的都是虚无缥缈的神学概念，其实，恰恰相反，圣经是一本很实际的手册，教导我们在日常生活中如何待人处事。现今新的一代对父、长辈的态度都很随便的，很多年轻人连基本的礼貌都没有，根本谈不上尊敬父母。那么，我们当用什么态度对待老年人呢？提摩太前书5：1-2是这么说的：
“不可严责老年人，只要劝他如同父亲，劝少年人如同弟兄，劝老年妇女如同母亲，劝少年妇女如同姐妹。总要清清洁洁的。”
请大家特别留意第一节。这里说不可严责老年人，要劝他如同父亲。不错，没有人是十全十美的，人人都会犯错，挪亚确实不应该喝醉，使自己的丑态百出，失去了自己做父亲的尊严，甚至立了一个坏榜样给自己的孩子。但无论如何，每个人都有他自己的弱点。圣经提醒我们：老年人也会犯错，但不可以因为这样便轻视他们，觉得自己有理由不尊重他们。保罗提醒提摩太，也提醒我们：当老年人不小心犯错时，不可以严厉地责备他们，就好像责备自己的同辈，或小辈一样。我们必须用合宜的态度劝他们如同父亲，因为他们是长辈。
这个功课听起来好像很简单，却非常重要。5：2最后一句说：凡事总要清清洁洁的，就是说：如果我们选择听从圣经的吩咐，不用严厉的态度责备老年人，反而劝他如同父亲一样，那么，在神的眼中，这是清洁、可喜悦的事。相反，如果我们觉得老年人犯错了，不留余地的去批评他，那么，在神的眼中，这是不清洁的。这是非常重要的功课。很多时候，教会的传道人不小心犯了错，弟兄姐妹觉得他们有理由向别人传讲这位长者所犯的错，他们好像含一样，到外面跟其他人公开批评那位长者的过错。其实这样的做法是不对的，圣经说得很清楚：如果你真正关心他，你当劝他如同父亲，这才是你应当做的，而不是到外面去传扬他的过失。
当然圣经并不是说“家丑不可外扬”，这是中国人的心态，不是圣经的意思。圣经对罪是非常重视的，圣经常常将神的仆人所犯的罪公开的记载下来，作为我们的借鉴，好让我们知道神是不会包容罪的。所以圣经绝对不是教导“家丑不可外扬”这种观念，更不是鼓励我们包容罪恶。圣经所教导的是我们处事为人的态度，特别对长辈，老年人的态度。
3．闪和雅弗对父亲的态度：
闪和雅弗一听到消息后，没有袖手旁观，也没有像含那样继续传讲，没有跟妻子儿女说自己的父亲怎样醉倒，赤身露体。相反地，他们马上替父亲遮盖身体，这种敬畏的态度带来什么后果呢？创世记9：24-27说：
“挪亚醒了酒，知道小儿子向他作的事，就说：‘迦南当受咒诅，必给他弟兄作奴仆的奴仆。’又说：‘耶和华闪的神，是应当称颂的，愿迦南作闪的奴仆。愿神使雅弗扩张，使他住在闪的帐棚里，又愿迦南作他的奴仆。’”
我们也看创世记9：18。
“出方舟挪亚的儿子就是闪、含、雅弗。含是迦南的父亲。”
请大家留意很重要的一点：挪亚有三个儿子，就是闪、含和雅弗。三个儿子也跟挪亚一起进入方舟，逃脱了洪水的审判。现在挪亚醉酒，三个儿子都面对同样的考验，但是因为他们的态度不同，结果含受到咒诅，而闪和雅弗却得到祝福。在神的眼中，闪和雅弗的行动是清洁的，是蒙神喜悦的，所以得到祝福；而含的儿子迦南却受到咒诅。为什么迦南也受到咒诅呢？是不是因为迦南当时也在场，所以跟含一起看见了挪亚的赤身露体呢？还是迦南做了一些不该做的事，所以受到挪亚的咒诅呢？创世记10：6说：含有四个儿子，为什么惟独迦南受咒诅，而其他的三个却没有呢？是不是因为迦南做了一些不该做的事，以致受咒诅呢？这是有可能的，但是因为圣经没有说明迦南受咒诅的具体原因，所以只能说这是有可能的。
相反，闪和雅弗对父亲始终抱着尊敬的态度，他们得到神的祝福。创世记11：10-26记载了闪的后裔。创世记11：10和26说：
“闪的后代记在下面：洪水以后二年，闪一百岁生了亚法撒。”
“他拉活到七十岁，生了亚伯兰、拿鹤、哈兰。”
原来，闪是亚伯拉罕的祖先，亚伯拉罕是他的后裔。因着挪亚醉酒，闪、含和雅弗这三个弟兄都面对一个考验，而他们的决定和行动，对他们的后裔都带来非常深远的影响。因着这件事情，闪得到神的祝福，神决定透过闪来成就向挪亚的承诺。而神的拣选不是无缘无故的，而是透过这件事情来决定的。闪和雅弗做了神眼中所喜悦的事，做了一个正确的选择。相反，含做了一个错误的选择，没有尊重自己的父亲，以致失去了这个福气。当然，闪的福气比雅弗大，因为闪是哥哥，雅弗是弟弟，所以闪所承受的福气比雅弗更大。
在这件事情上，我们可以学到一个功课：在日常生活里，大家要做出很多道德上的选择，就是善恶的选择。希望大家不要轻看这些选择，不要放松自己，在面对善恶的选择时，不要选择恶，因为一个错误的选择会带来非常深远的后果。请大家谨记：你明天如何就在于你今天的抉择。所以在日常生活中，大家面对善恶的选择的时候，希望大家都立定心志选择善，坚持做那些神所喜悦的事，这样，就必定得到神的祝福。神给我们的福气是有条件的，只有那些配得的人才能承受神的福气，从挪亚三个儿子的身上，我们能够看到这一点。
即使没有其他人在场，也不要以为无论你的选择是好是坏，反正没有人知道，别忘记了神知道。如果试探摆在你面前，要你看一些不该看的东西，要一些不该要的东西，你会如何选择呢？是否会因为好奇心的驱使，或因为没人在场，便失去警觉，掉进试探呢？现在互联网十分普遍，可能你天天都要上网。而很多网站为了赚钱便把广告硬塞在屏幕上，一不留神，你便看到很多不洁净的画面。你会选择为了满足自己的好奇心，掉进试探，还是手洁心清的拒绝一切的试探，蒙神的喜悦呢？
创世记也记载了类似的事情，比如，以扫和雅各这对双胞胎。以扫是长子，按道理他应该承受神的福气，但因为一个错误的选择，轻看了父亲给他的祝福，以致失去了长子的名分。希伯来书12：16-17说：
“恐怕有淫乱的，有贪恋世俗如以扫的，他因一点食物把自己长子的名分卖了。后来想要承受父所祝的福，竟被弃绝了，虽然号哭切求，却得不着门路使他父亲的心意回转。这是你们知道的。”
以扫只不过是为了一碗红豆汤，就将自己的长子的名分给了他的弟弟雅各。可能他心里想：“这算不得什么，你要就给你吧！我现在肚子饿，最要紧的就是吃一点东西，你要长子的名分，我就送给你吧。”圣经说他轻看这个名分，轻看神的祝福。在他面对红豆汤和长子的名分上，他做了一个错误的选择，这个错误的选择就给他带来一个长远的，甚至不能挽回的后果。
现在大家心平气和地坐在家里，暗暗地想：“为了一时之快便放弃永恒的祝福，我才不会那么傻！”千万不要高估自己，恐怕我们是事后诸葛亮。处于试探之中，旁观者清，当局者迷，要作出正确的抉择就没那么容易了。比如，一个已经结了婚的人应当安分守己，忠于自己的妻子，绝对不应该跟其他异性发生关系，大家同意吗？肯定同意。但是，多少基督徒明知山有虎，偏向虎山行，不要救恩要美人，宁可享受短暂的快乐而放弃跟神的关系。
4．圣经中的预定论：
今天我们对圣经中的预定论有一个错误的观念。我们以为一切事情都是由神来主宰，人只能乖乖的坐在那里任由神来摆布。神要祝福我，我就得福；神要咒诅我，我就受咒诅。得祝福和受咒诅出于什么原因呢？没有什么原因，完全在于神喜欢不喜欢。如果他高兴，我便得祝福；如果他不高兴，我就受咒诅，没有任何原因的。其实，这样去理解预定论是完全错误的。今天我不打算讨论预定论，不过希望大家清楚明白一点：我们得到神的祝福还是咒诅，完全在乎我们的选择。罗马书2：7-8：
“凡恒心行善，寻求荣耀、尊贵和不能朽坏之福的，就以永生报应他们；惟有结党不顺从真理，反顺从不义的，就以忿怒、恼恨报应他们。”
这里保罗说：神是绝对公平的，他以各人的行为报应他们。如果一个人恒心行善，寻求荣耀、尊贵之福的，神必然祝福他。相反，那些不顺从真理，反顺从不义的，神便以恼怒审判来报应他们。所以到底是得祝福，还是受咒诅，这一切都是在于我们。不错，可能一个人原来是大罪人，但是他听到神的福音后，立定心志，从此以后寻求神，寻求真理，那么，他一样会得到神的祝福。彼得前书3：10-11。
“因为经上说：人若爱生命，愿享美福，须要禁止舌头不出恶言，嘴唇不说诡诈的话；也要离恶行善，寻求和睦，一心追赶。”
如果一个人立定心志追求真理，追求良善，那么，神必然会帮助他，祝福他。相反，如果一个人选择行恶，那么，神的咒诅就会临到他的身上。从挪亚醉酒的事，希望大家能够明白神的信息。神给予人的祝福和咒诅不是无缘无故的，神是公义的，他所做的每一个决定必然令我们心服口服。
今天我们看了“挪亚的儿子”，我们看见：
1．洪水过后，挪亚已经安定下来，还栽种了一个葡萄园。可惜在安定的环境中，挪亚松懈下来，喝了园中的酒便醉了，在帐棚里赤着身子。

2．含不尊重自己的父亲，以致受到咒诅。

3．闪和雅弗尊重他们的父亲，他们的行动不但得到挪亚的称赞，而且也得到神的祝福。神选择了透过闪来成就他对挪亚的应许。闪就是亚伯拉罕的祖先，亚伯拉罕就是他的后裔。

4．从挪亚三个儿子的片段，我们明白了一个很重要的原则：得到神的祝福，还是咒诅，完全在于我们。那些选择善的，必定能承受神的永生；那些选择恶的，惟有面对神的审判。
《完》

