创世记漫谈
第三十五讲  亚伯拉罕救回罗得
小珊
时间过得很快，我们已经来到创世记14章。创世记14：1-12是这么说的：
“当暗拉非作示拿王、亚略作以拉撒王、基大老玛作以拦王、提达作戈印王的时候，他们都攻打所多玛王比拉、蛾摩拉王比沙、押玛王示纳、洗扁王善以别和比拉王；比拉就是琐珥。这五王都在西订谷会合，西订谷就是盐海。他们已经侍奉基大老玛十二年，到十三年就背叛了。十四年，基大老玛和同盟的王都来在亚特律加宁，杀败了利乏音人，在哈麦杀败了苏西人，在沙微基列亭杀败了以米人，在何利人的西珥山杀败了何利人，一直杀到靠近旷野的伊勒巴兰。他们回到安密巴，就是加低斯，杀败了亚玛力全地的人，以及住在哈洗逊他玛的亚摩利人。于是所多玛王、蛾摩拉王、押玛王、洗扁王和比拉王都出来，在西订谷摆阵，与他们交战，就是与以拦王基大老玛、戈印王提达、示拿王暗拉非、以拉撒王亚略交战，乃是四王与五王交战。西订谷有许多石漆坑。所多玛王和蛾摩拉王逃跑，有掉在坑里的，其余的人都往山上逃跑。四王就把所多玛和蛾摩拉所有的财物，并一切的粮食都掳掠去了；又把亚伯兰的侄儿罗得和罗得的财物都掳掠去了。当时罗得正住在所多玛。”
1． 人以为最好的不一定是好。
前文，就是创世记13章说：因为地方小，牲畜多，亚伯拉罕的牧人和罗得的牧人发生冲突。亚伯拉罕主动提出两家人分开，免得伤害彼此的感情。罗得看见约旦河的全平原，都是滋润的，土地肥美如同伊甸园，也像埃及地，于是毫不犹疑地选择了最好的地方，把不太好的地点留给亚伯拉罕。对一个牧人来说，青草、水源、平坦的地方是非常重要的。缺乏了这些就很难牧养牲畜，更谈不上继续把业务扩展。在罗得的眼中，他放眼望去，看见约旦河的全平原是牧养牲畜、安居乐业最理想的地方，既然叔叔让我选择，那么，我就选择这片乐土吧。创世记13：12说：
“亚伯兰住在迦南地，罗得住在平原的城邑，渐渐挪移帐棚，直到所多玛。”
罗得不仅选择了平原，而且住在平原的城邑里，把自己的帐棚渐渐挪移，直到所多玛。原因很简单，因为所多玛是一个很繁荣、很先进的城市，那里可以提供给你一切的享受和物质的供应。另外，开始时我们已经看到，所多玛有王治理，有规划整齐的城市，有坚固的城门，非常有保障。别忘记罗得跟着亚伯拉罕离乡背井、相依为命，现在既然叔叔和侄儿要分道扬镳，那么，为了安全和保障，罗得选择了把帐棚挪移到所多玛。
读到关于罗得的记载，我们都觉得他太不智、太糊涂、太愚昧了。既然所多玛是一个罪恶滔天的城市，干吗还要自找麻烦，移民到那里？俗语有说：“旁观者清，当局者迷”。如果你是看重利益的，那么，你的选择跟罗得肯定是没有两样的。正如今天有不少信徒，听见别的地方、别的城市挣钱快、机会多，便不顾一切代价跑去那里碰运气了。至于日后能否继续追求主，有没有什么深远的影响，他们就不考虑了。
罗得的选择带来什么后果呢？14章的开头说：五王，就是所多玛王、蛾摩拉王、押玛王、洗扁王、琐珥王已经侍奉了以拦王基大老玛十二年了，到了十三年，五王背叛。到了十四年，以拦王连同其他三个王来攻打五王。结果，四王实力非凡，势如破竹，风卷残云地打败了五王，并把所多玛、蛾摩拉所有的财物粮食都掳去。14：12说：
“又把亚伯兰的侄儿罗得和罗得的财物掳掠去了。当时罗得正住在所多玛。”
圣经没有说明罗得已经在所多玛多久，可能是几年，无论如何，应该还不到十年的时间。因为下文，就是创世记16：3说亚伯兰在迦南已经住了十年。本来，罗得以为自己移民到了一个最理想、最安全、管理最完善的城市，而亚伯拉罕却留在无所投靠的迦南地。出乎意料之外，罗得在这么稳妥的地方被掳去，妻子女儿以及所有的财物牲畜都被掳去了。更令他意想不到的就是，他需要那个住在迦南地的叔叔来营救他一家。
迟一些我们读创世记19章的时候，大家就会看到因为所多玛、蛾摩拉罪恶滔天，使到神忍无可忍，施行审判。神怜悯罗得一家，差派两个天使领他们逃命。除了性命得以保存以外，罗得最终是一无所有的。自从移民到所多玛，直到逃离所多玛的二十几年里，罗得经受了许多苦难。如果不是神的怜悯，恐怕他一家会跟所多玛、蛾摩拉的恶人一同灭亡。
所以，我想跟大家分享的第一点就是：人以为是最好的不一定是好，唯有出于神的才是好。至于你的将来是好是坏就在乎你今天的选择。今天你不求问神的心意，单凭眼见做出选择，将来你便要品尝所结出的苦果。大家千万不要跟其他人比较，羡慕人家有钱，生活条件好，有机会出国。如果神要你留在迦南地，那么，你就开开心心、平平安安地留在那里吧。只要行在神的旨意中，只要得到神的祝福和使用，你还求什么呢？
2． 亚伯拉罕的信心更进一步。
接下来，我们看第二点。请大家看14：13-16。
“有一个逃出来的人，告诉希伯来人亚伯兰。亚伯兰正住在亚摩利人幔利的橡树那里。幔利和以实各并亚乃都是弟兄，曾与亚伯兰联盟。亚伯兰听见他侄儿被掳去，就率领他家里生养的精练壮丁三百一十八人，直追到但。便在夜间，自己同仆人分队杀败敌人，又追到大马士革左边的何把，将被掳掠的一切财物夺回来，连他侄儿罗得和他的财物，以及妇女、人民，也都夺回来。”
当亚伯拉罕听见罗得被掳去的消息后，马上采取行动。可能你会觉得亚伯拉罕这样做是理所当然，没有什么大不了。如果你仔细读上文，就明白亚伯拉罕的行动是非比寻常的。14：5说：四王实力强大，势如破竹，5-7节说：他们杀败了利乏音人，苏西人，以米人，何利人，亚玛力全地的人，以及亚摩利人。8-11节说：跟着他们又跟五王交战，同样也把他们打个片甲不存，又把一切的人民、财物、粮食都掳掠去。
如果是你，你会如何决定呢？可能你心里想：连五王联手也敌不过四王，难道我会胜过他们吗？况且我不是军人，我是游牧民族出身的，从来没有跟人打仗，现在营救罗得岂不是以卵投石，白白送死？是的，亚伯拉罕、幔利、以实各和亚乃的实力跟四王是难以相比的，两者的兵力悬殊，从人的角度来看，得胜的机会很渺茫。但是，亚伯拉罕所依靠的不是自己的仆人，也不是幔利三弟兄的帮助，而是一直带领他的神。他深深地知道，只要神站在他身边，他必定能够以弱胜强，把局面完全扭转过来。
因为罗得被掳去，所以亚伯拉罕面对一个新的挑战，就是从四王的手中把罗得救出来。虽然亚伯拉罕训练了三百多个仆人，但是真正上战场打仗还是第一次。亚伯拉罕毫不犹疑地采取行动，一方面是出于他对罗得的爱，他爱罗得如同亲兄弟，要把他营救出来；另一方面，下埃及是刻骨铭心的经历。如果不是神救他脱离法老的手，后果真的不堪设想。从那时开始，他深深的意识到神才是掌管他一生的神。于是，他凭信心，靠着神，勇往直前。
神把不同的挑战摆在我们面前，好让我们的信心得以进深，服侍范围得以扩大，应变能力得以提高。人往往害怕困难，喜欢逃避，喜欢走容易的路。比如，你只熟悉某几个姐妹，只愿意跟她们同工，绝对不肯跟不熟悉的人一起服侍。又比如，选择服侍的工作，你只会挑那些容易的，那些有难度的，你就不肯参与了。这样，你的信心无法成长，因为你限制了神的工作。
记得信了主不久，神给了我一个特别的培训：让我认识了一个双目失明的姐妹。因为那姐妹是双目失明的，又是自己独居，所以在生活上很多地方不太方便。有一次，她不小心摔了一跤，弄伤了背部，于是进了医院治疗。我去看她时，姐妹叫我拿药给她吃。虽然我从来没有学过护理，更不懂得如何照顾盲人，但愿意尝试。谁知道自己笨手笨脚，把一部分的药水倒在她身上了。当我离开医院，坐公交车回家时，心里很沮丧，觉得自己不懂得照顾盲人。但是，心里有个意念告诉我：是的，你不懂得如何照顾盲人。学习一下不就行了吗？我恍然大悟，是的，我不懂，但可以学。可能你所面对的挑战不是如何照顾盲人，可能是别的难题，比如人际关系的问题，陌生的环境，罪的试探等等，无论如何，你要靠着主胜过一切的挑战，不要退后。
3． 得胜后，随之而来的就是试探。
第三点：请大家看14：17-18。
“亚伯兰杀败基大老玛和与他同盟的王回来的时候，所多玛王出来，在沙微谷迎接他；沙微谷就是王谷。又有撒冷王麦基洗德，带着饼和酒出来迎接，他是至高神的祭司。”
亚伯拉罕打败四王后，先后有两个王出来迎接他：就是撒冷王麦基洗德和所多玛王。我们先谈所多玛王。亚伯拉罕为了抢救罗得，在夜间趁着四王没有防备的情况下，攻打他们，最后把掳去的人民、妇女、财物都夺回来。亚伯拉罕这样做，并不是为了帮助所多玛王，而是为了营救罗得。
由于亚伯拉罕打败了四王，所多玛王非常感激，想跟他交朋友，便说：只要把人口给我，其他一切财物、牲畜都归你吧！试想一想：所多玛城这么繁荣，如果亚伯拉罕得了他们的财物，肯定会变成千万富翁。如果是你，你会如何决定呢？你心里想：我来的目的本来是为了救罗得的，没想到所多玛王会这么慷慨，把所有的财物都送给我。如果我得了这笔横财，可以用在神的事工上。我可以盖一所房子，添置一些桌子、椅子，让全迦南地的人有机会听福音呀！
亚伯拉罕是如何回应所多玛王呢？请大家看22-24节。
“亚伯兰对所多玛王说：‘我已经向天地的主、至高的神雅伟起誓，凡是你的东西，就是一根线、一根鞋带，我都不拿，免得你说：我使亚伯兰富足。只有仆人所吃的，并与我同行的亚乃、以实各、幔利所应得的分，可以任凭他们拿去。’”
出乎我们意料之外，亚伯拉罕什么都不要。请大家留意，亚伯拉罕不仅不要所多玛王的东西，而且态度非常坚决——他已经向雅伟起誓。为什么亚伯拉罕会这样做？谁会不要免费的赠品？另外，在迦南地多了所多玛王、蛾摩拉王、押玛王、洗扁王、琐珥王五个盟友，有什么不好？亚伯拉罕却一口拒绝所多玛王，甚至说：凡是你的东西，甚至不值钱如一根线、一根鞋带，我都不要，免得你夸口说使我富足。亚伯拉罕的想法真是与众不同，怪不得圣经称他为神的朋友。
为什么亚伯拉罕坚决拒绝所多玛王？创世记13：13说：
“所多玛人在耶和华面前罪大恶极。”
大家要明白在神的眼中，所多玛是一个罪恶滔天的城市。事实上，再过一段时间，神因着他们的罪恶滔天，将对他们施行审判。亚伯拉罕明白这一点，所以跟所多玛王划清界线，绝对不跟他来往，更不愿意沾他的好处。另外，亚伯拉罕深深地明白这次的胜利，功劳不属于自己，功劳完全属于神。在所多玛王迎接亚伯拉罕之前，有另一个王出来迎接他，就是撒冷王麦基洗德。14：19-20说：
“他为亚伯兰祝福，说：‘愿天地的主、至高的神赐福与亚伯兰。至高的神把敌人交在你手里，是应当称颂的。’亚伯兰就把所得的拿出十分之一来，给麦基洗德。”
到底麦基洗德是谁呢？18节称他为撒冷王，又形容他为至高神的祭司。我们觉得麦基洗德是一个很神秘的人物，因为圣经对他的记载不多，在旧约出现过两次，一次在创世记，一次在诗篇。在新约出现九次，全都在希伯来书5-7章里。“麦基洗德”这个名字的意思是“公义王”；至于“撒冷王”的意思就是“平安王”。他是满有公义和平安的君王。其实，公义和平安是连在一起的，有了公义就有平安；没有公义就没有平安。
麦基洗德对亚伯拉罕说：“愿天地的主、至高的神赐福与亚伯兰。至高的神把敌人交在你手里，是应当称颂的 。”他想说什么呢？首先，是神使你得胜，不是你的军力、才智使你得胜，所以要把荣耀归给神。其次，你所信的神是创造天地的主，是至高无上的神，他不会忘记你，必要赐福给你。你要寻求从神而来的祝福，不是从人而来的祝福。麦基洗德的话虽短，却给亚伯拉罕留下很深的印象，他明白麦基洗德的意思，也按照他的意思去行。很有意思的是，在22节，他对所多玛王说：“我已经向天地的主，至高的神雅伟起誓”，请留意，他对神的称呼跟麦基洗德对神的称呼是一模一样的。
从亚伯拉罕胜了四王的经历，我们学到什么功课？
第一，得胜的背后往往潜伏着一个很大的试探，千万不要得意忘形，掉进敌人的陷阱。
第二，不义之财不可贪。这对基督徒，特别对传道人是一个非常重要的提醒。千万不要心里说：“有了这笔横财，就可以扩展神的事工，可以买教会的用品，或者作出差的路费。”不要看错，我们的神是“天地的主、至高的神”。宇宙万物是他造的，他需要所多玛王的钱来发展自己的事工吗？这么无能的神不信也罢。请大家翻到新约的罗马书8：31-32。
“既是这样，还有什么说的呢？神若帮助我们，谁能敌挡我们呢？神既不爱惜自己的儿子为我们众人舍了，岂不也把万物和他一同白白地赐给我们吗？”
如果我们行在神的心意中，他自然会祝福他的事工。如果教会有需要，神自然会供应，让教会一无所缺。既然神连自己的独生子也不爱惜，为我们舍了，难道他会吝啬不供应我们需要的用品、生活费和路费吗？神当然会供应，但是必须按照他的时间、他的方法和他的计划。
第三，在试探之前，神往往提醒我们，好让我们能够得胜。神非常了解我们，他知道人是很软弱的。在亚伯拉罕见所多玛王之前，他先见到麦基洗德，得到他的提醒、鼓励和祝福。同样，当我们遇见试探之前，神往往会透过他的话语，或者他的仆人发出警告。要是我们留心聆听，愿意服从，就可以避免陷在罪中。你记得主耶稣离开门徒之前，警告他们说：
“西门，西门，撒但想要得着你们，好筛你们像筛麦子一样；但我已经为你祈求，叫你不至失了信心，你回头以后，要坚固你的弟兄。”
可惜彼得高估自己，没有留心主耶稣的警告，结果在当天晚上鸡叫以先，三次不认主。
第四，单单寻求从神而来的赏赐，拒绝沾染世界的好处。迎接亚伯拉罕的分别有两个王，一个是撒冷王麦基洗德，一个是所多玛王比拉。撒冷王提供的是神的祝福和保守，所多玛王提供的是钱财、物质和地上的保障。亚伯拉罕选择了撒冷王的祝福，一口拒绝了所多玛王的财物。希伯来书11：10和16节说：
11：10：“因为他等候那座有根基的城，就是神所经营、所建造的。”
11：16：“他们却羡慕一个更美的家乡，就是在天上的。所以神被称为他们的神，并不以为耻，因为他已经给他们预备了一座城。”
亚伯拉罕接受神的祝福，却一口拒绝了所多玛王。神和所多玛王两者之间，你必须做出明确的选择。你要专心一意地爱神，并经历他为你所预备的祝福，是超过你所想所求的。
好了，我做一个总结。今天我们看了创世记14章，“亚伯拉罕救回罗得”。
1． 人以为最好的不一定是好，从罗得的身上，我们清楚地看到这一点。
2． 亚伯拉罕为了救罗得，愿意面对新的挑战，这样，他对神的信心又进了一步。
3． 得胜之后，随之而来的往往是试探。亚伯拉罕立定心志拒绝世俗的好处，继续专心地跟随那位天地之主，至高之神。但愿他的生命成为我们的榜样，激励我们行在神的旨意中。
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