第三十六讲  使女夏甲
时间过得很快，转眼间我们已经来到创世记16章。创世记16：1-6是这么说的：
“亚伯兰的妻子撒莱不给他生儿女。撒莱有一个使女名叫夏甲，是埃及人。撒莱对亚伯兰说：‘耶和华使我不能生育，求你和我的使女同房，或者我可以因她得孩子。’亚伯兰听从了撒莱的话。于是亚伯兰的妻子撒莱将使女埃及人夏甲给了丈夫为妾。那时亚伯兰在迦南已经住了十年。亚伯兰与夏甲同房，夏甲就怀了孕。她见自己有孕，就小看她的主母。撒莱对亚伯兰说：‘我因你受屈，我将我的使女放在你怀中，她见自己有了孕就小看我，愿耶和华在你我中间判断。’亚伯兰对撒莱说：‘使女在你手下，你可以随意待她。’撒莱苦待她，她就从撒莱面前逃走了。”
1．为什么撒莱把使女夏甲给丈夫为妾？
这里撒莱向亚伯拉罕出了一个不寻常的建议：把自己的使女给丈夫为妾。为什么撒莱会出这样的主意？16：1把原因说明了：“亚伯兰的妻子撒莱不给他生儿女。”其实圣经提到撒莱不能生育已经不仅一次了，创世记11章也提到这一点。11：30说：“撒莱不生育，没有孩子。”对当时的妇人来说，能够生儿育女是一个祝福，不能生儿育女是一个羞耻，甚至是一个咒诅。现代人的想法不同，现代人结婚的年龄越来越迟，生孩子的年龄也越来越迟，有些夫妇甚至不想有孩子，好活得轻松。但是，对当时的妇女来说，有孩子是至关重要的事，比自己的生命还重要。创世记30章，雅各的妻子拉结不能生育，便对雅各说：“你给我孩子，不然我就死了。”可见孩子是这么重要。另外，神曾多次应许亚伯拉罕赐福给他的后裔。就是说，神必定把孩子赐给亚伯拉罕，让他的后裔承受迦南地。我们翻到创世记12：7。
“耶和华向亚伯兰显现，说：‘我要把这地赐给你的后裔。’亚伯兰就在那里为向他显现的耶和华筑了一座坛。”
亚伯拉罕照着神的吩咐离开哈兰，往迦南地去，当时他七十五岁。神向他显现，并应许把迦南地赐给他的后裔。然后，创世记13：15-16说：
“凡你所看见的一切地，我都要赐给你和你的后裔，直到永远。我也要使你的后裔如同地上的尘沙那样多，人若能数算地上的尘沙，才能数算你的后裔。”
因为地方小，牲畜多，亚伯拉罕的牧人和罗得的牧人相争，结果亚伯拉罕把选择权让给罗得，好让他们能够保持兄弟的和睦。罗得离别后，神再次应许亚伯拉罕赐福给他，他的后裔将如地上的尘沙那样多。到了创世记15章，神对亚伯拉罕的应许更加具体了。15：2-5说：
“亚伯兰说：‘主耶和华啊，我既无儿子，你还赐我什么呢？并且要承受我家产业的，是大马士革人以利以谢。’亚伯兰又说：‘你没有给我儿子，那生在我家中的人就是我的后嗣。’耶和华又有话对他说：‘这人必不成为你的后嗣，你本身所生的才成为你的后嗣。’于是领他走到外边，说：‘你向天观看，数算众星，能数得过来吗？’又对他说：‘你的后裔将要如此。’”
这里神具体地说明，承受产业的不是家里的仆人以利以谢，而是亚伯拉罕本身所生的。神答应亚伯拉罕必定有亲生的孩子。于是，亚伯拉罕和撒拉满怀希望，期盼着这个应许的实现。可是，一年过去了，五年过去了，十年过去了，他们始终没有孩子。移民到迦南时，亚伯拉罕七十五岁，撒拉六十五岁。到创世记16章，他们已经在迦南住了十年，换句话说，亚伯拉罕已经八十五岁，撒拉已经七十五岁了。时间一天天的流逝，虽然亚伯拉罕能够有孩子，但是他也年纪老迈了，再不采取行动就不能有后代了。
16：1说：“撒莱有一个使女名叫夏甲，是埃及人。”夏甲是撒拉的“使女”，意思是“奴隶”。在当时的社会，奴隶没有自由，完全属于主人，完全服从主人的权柄。圣经没有说明撒拉怎样得到这个奴隶，可能是他们下埃及时，法老送给他们的礼物。无论如何，撒拉拥有一个埃及的奴隶，叫夏甲。撒拉心里想：既然神明明地说后裔是亚伯拉罕本身所生的，却没有提到是从我而出的，我又不能生育，结婚这么多年也没有孩子，看来唯一的方法就是透过夏甲才能有孩子了。于是便按照当时的风俗把自己的使女给丈夫为妾。
2．从撒拉这个行动，我们能学到什么功课？
第一，撒拉经不起时间的考验。你有没有想过，时间本身就是一个考验，时间越长，考验就越严峻？你约了朋友见面，等了十分钟没来，已经非常焦急了，再等了十分钟还是没来，你已经不耐烦要走了。等待是一个很难的考验。神给了你一个应许，你切切的期盼着应许实现的一天。等啊，半年过去了，没有什么动静。继续耐心地等待，一年过去了，还是什么都没有发生，于是，你的信心就开始动摇了。撒拉总共等了十年，可以说等了很长时间。可是跟神的计划相比还没到一半。移民迦南的时候，亚伯拉罕才七十五岁，以撒出生的时候，亚伯拉罕已经是一百岁了。神要他们等二十五年，才看见应许的实现。但是等了十年，撒拉便决定不再等了。
可能你不明白为什么神要他们等这么长时间。反正都打算给他们，为什么不早一点给呢？神是天地的主，至高的神，有权柄统管一切，绝对没有亏欠我们。至于为什么要25年这么长，当然是有原因的。当亚伯拉罕和撒拉年纪老迈，身体如同已死，毫无生育的希望时，竟然能够生孩子，唯一的解释就是这是神的能力和作为，再没有别的解释了。这样，亚伯拉罕和撒拉不仅经历到神的大能，而且也成为后人信心的榜样。神的意念非同人的意念，神的作为非同人的作为。很多时候神把考验推到极限，好让我们深深的体会到他的大能，将一切的荣耀都归给他。
第二，撒拉用人的办法来成就神的旨意。
既然神答应要赐福亚伯拉罕，使他的后裔多如地上的尘沙；既然我不能生育，为了要达成神的心意，我愿意把夏甲给丈夫为妾。果然不出撒拉所料，亚伯拉罕跟夏甲同房，夏甲便怀孕，生了以实玛利。其实，撒拉这样做是很不容易的，试问哪一个妻子愿意把丈夫送给别人？很多妻子一看到丈夫跟别的女人谈话便非常不满，更不用说主动提出让丈夫娶妾了。可能撒拉心里想：既然神要把迦南地赐给亚伯拉罕的后裔，而我又不能生育，那么，只好透过夏甲去成就神的应许吧。结果，夏甲怀孕了，亚伯拉罕终于有了孩子了。到底撒拉这样做，错在哪里呢？错在用人的办法去成就神的旨意，这就是问题的所在。大家必须明白，如果神应许了，他必定会履行自己的诺言，因为他是言出必行的神。如果神应许了，他会按照自己的方法，自己的时间去达成这个应许。千万不要迫不及待地跑在神的前头，自作聪明，用人的办法去成就神的应许。
其实检讨我们的属灵生命，多少时候我们犯了同样的毛病，用人的办法去成就神的旨意。比如，有个弟兄的妈妈身体有病，最近病情转坏，危在旦夕。你是教会的传道人，非常关心他一家，经常去看望弟兄的妈妈。弟兄告诉你：医生说妈妈的情况危急，随时都有离开的可能，不知道教会能否替她施洗？你有点犹豫，一方面你希望老人家能够受洗归主，但是另一方面又不能肯定她已经预备好没有。可是，你想：既然神的心意是希望人人得救，而老人家的情况危急，那么，就破格替她洗礼吧！这样，你便犯了撒拉所犯的毛病，用人的办法去成就神的心意。
第三，人的办法不仅不能成就神的心意，而且会给自己带来痛苦。
撒拉绞尽脑汁，用人的方法去成就神的心意，得到美满的结果吗？16：4-6说：
“亚伯兰与夏甲同房，夏甲就怀了孕。她见自己有孕，就小看她的主母。撒莱对亚伯兰说：‘我因你受屈，我将我的使女放在你怀中，她见自己有了孕就小看我，愿耶和华在你我中间判断。’亚伯兰对撒莱说：‘使女在你手下，你可以随意待她。’撒莱苦待她，她就从撒莱面前逃走了。”
人的办法不能成就神的旨意，这是一个不变的定律；只有神的方法才能成就神的旨意，大家必须谨记。亚伯拉罕和撒拉等了这么久，终于有小孩了，他们肯定比以前更幸福，更快乐吗？恰恰相反，这是恶梦的开始。夏甲怀孕后轻看撒拉，撒拉觉得委屈便拿亚伯拉罕当出气筒，为了发泄自己的不满便苦待夏甲，夏甲忍受不住撒拉的折磨便离家出走。
虽然这次，耶和华的使者劝夏甲回去，夏甲也听从了。但是历史还会重演，撒拉和夏甲始终相处不来，以撒和以实玛利始终不能一同承受产业。创世记21：9-11说：
“当时，撒拉看见埃及人夏甲给亚伯拉罕所生的儿子戏笑，就对亚伯拉罕说：‘你把这使女和她儿子赶出去！因为这使女的儿子不可与我的儿子以撒一同承受产业。’亚伯拉罕因他儿子的缘故很忧愁。”
人的办法不仅无法成就神的心意，而且把一个和睦、幸福的家庭弄得充满纷争。撒拉不喜欢夏甲和以实玛利，要把他们赶走，亚伯拉罕因着他们的不和非常忧愁，夏甲和以实玛利也变得无家可归。希望大家能够明白到，人的办法往往给自己和家人带来难言的痛苦。
第四，亚伯拉罕听从了撒拉，这就是问题的所在。
虽然主意是撒拉出的，但是亚伯拉罕也有应负的责任。16：2说：
“撒莱对亚伯兰说：‘耶和华使我不能生育，求你和我的使女同房，或者我可以因她得孩子。’亚伯兰听从了撒莱的话。”
请留意最后一句：“亚伯兰听从了撒莱的话”，这就是问题的关键。一直以来，圣经告诉我们，神向亚伯拉罕显现，对他说话，给他应许，却没有提过神向撒拉说话。换句话说，亚伯拉罕跟神的关系比撒拉亲密得多。既然撒拉出了主意，要亚伯拉罕娶夏甲为妾，为什么亚伯拉罕不先求问神呢？“神啊！你答应赐福给我，让我的后裔众多，但是十年已经过去了，我八十五，撒拉已经七十五了，到底我该继续等，还是该娶夏甲为妾呢？求你显明你的心意吧！”既然在15章神乐意告诉亚伯拉罕，后裔不是大马士革人以利以谢，难道现在神不愿意回答他吗？问题不是神不愿意回答，而是我们不去求问。16：2说：亚伯兰听从了撒莱的话，这节经文使我想起另一节很相似的经文：创世记3：17。
“又对亚当说：‘你既听从妻子的话，吃了我所吩咐你不可吃的那树上的果子，地必为你的缘故受咒诅。你必终身劳苦，才能从地里得吃的。”
全人类第一个丈夫——亚当——犯罪得罪了神。他之所以犯罪，并不是上了魔鬼的当，而是因为听从了妻子的话，吃了不可吃的果子。他的失败就成了后人的借鉴，让我们从中吸取教训。到了创世记16章，亚伯拉罕犯上同样的错误，听从了妻子的话，尝试用人的方法去成就神的心意。无可否认，女人往往很容易被眼前的问题困扰，被家庭的事情缠累，变得目光短浅，偏离神的心意。所以，在这里我要鼓励各位姐妹，我们在主里面彼此鼓励，要学习与神同行，不依靠自己的聪明，学习求问神的心意，等候他的指引。只有这样，我们才能成为丈夫的帮手，才能把祝福带给家人。我也要鼓励各位弟兄，你是一家之主，你有责任去带领和纠正你的妻子。即使面对困难，也要保持冷静平安的心，更重要的是不要冲动地听妻子的话。在采取任何行动之前，要先求问神的心意。只有这样，你才能带领全家行在神的心意中。
3．神是看顾人的神。接下来，请大家看16：7-13。
“耶和华的使者在旷野书珥路上的水泉旁遇见她，对她说：‘撒莱的使女夏甲，你从哪里来？要往哪里去？’夏甲说：‘我从我的主母撒莱面前逃出来。’耶和华的使者对她说：‘你回到你主母那里，服在她手下。’又说：‘我必使你的后裔极其繁多，甚至不可胜数。’并说：‘你如今怀孕要生一个儿子，可以给他起名叫以实玛利，因为耶和华听见了你的苦情。他为人必像野驴，他的手要攻打人，人的手也要攻打他。他必住在众弟兄的东边。’夏甲就称那对她说话的耶和华为看顾人的神。”
首先，7和9节提到“耶和华的使者”。到底耶和华的使者是谁呢？从7-13节，我们知道这位“耶和华的使者”不是普通的天使，他应该是耶和华，因为10节说：“我必使你的后裔极其繁多”，他有权柄去祝福亚伯拉罕。查考圣经，我们知道“耶和华的使者”的确是神自己。比如，创世记22：11-12，15-16。
“耶和华的使者从天上呼叫他说：‘亚伯拉罕！亚伯拉罕！’他说：‘我在这里。’天使说：‘你不可在这童子身上下手，一点不可害他。现在我知道你是敬畏神的了，因为你没有将你的儿子，就是你独生的儿子，留下不给我。’”
“耶和华的使者第二次从天上呼叫亚伯拉罕说：耶和华说：你既行了这事，不留下你的儿子，就是你独生的儿子，我便借着自己起誓说：”
这里我们清楚地看到“耶和华的使者”就是神。神悦纳亚伯拉罕，因为他没有留下独生子不献给神。回到创世记16章，因为撒拉苦待夏甲，所以夏甲离家出走了。如果你听到夏甲的遭遇，你会如何辅导她呢？可能会你愤愤不平，觉得撒拉虐待自己的仆人，应该跟她搞对抗，拼死拼活也不回去。又或者你觉得强硬的态度也解决不了问题，应该回去跟亚伯拉罕谈判，争取自己的权利？神是如何帮助夏甲？神吩咐她怎样行呢？9节，神吩咐夏甲回到撒拉那里，服在她手下。为什么神要如此吩咐夏甲呢？明明是撒拉苦待她，干吗还要回去服从她呢？当问题发生了，人总是喜欢逃避，夏甲以为一走了之，从今以后就没有烦恼了，但神却不是这样看。神吩咐她回去，回去面对问题，解决问题，不要逃避。还有，神不仅吩咐她回去，而且吩咐她“服在撒拉的手下”。别忘记关系破裂夏甲也应当负责任，是她的态度傲慢，以致引发这场风波。所以神吩咐夏甲：改变你的态度，不要因为怀了孕便藐视撒拉，要尊重她，服从她，这样，你们的关系才能得到复原。
从神跟夏甲的对话中，你能看到神的慈爱和伟大吗？神对谁说话呢？对夏甲，而夏甲是一个埃及人，一个女人，并且是一个奴隶。在当时的社会，女人、奴隶是没有地位的，况且夏甲不是希伯来人，是埃及人。到目前为止，神没有跟撒拉说过话，却跟撒拉的奴隶夏甲说话，你感到惊奇吗？神爱世上每一个人，不管我们的身份是高是低，不管我们是什么民族，神都一样爱我们。另外，16：11说：
“你如今怀孕要生一个儿子，可以给他起名叫以实玛利，因为耶和华听见了你的苦情（‘以实玛利’就是‘神听见’的意思）。”
神告诉夏甲：她将要生一个儿子，要给他起名以实玛利。而以实玛利的意思是“神听见”的意思。神听见她的哭泣，神知道她的痛苦。即使在短短的接触中，夏甲感受到神的慈爱和看顾，所以，13和14节，她称那位对她说话的耶和华为“看顾人的神”，并且叫那个井为“庇耳拉海莱”，意思就是那位看见我，永生神的井，借此来记念这位看顾人的神。你遭遇不公平的对待吗？你满肚子委屈和苦楚吗？为什么不向神倾心吐意？他是一位看顾人的神。如果你愿意听神的话，愿意改变自己的态度，我肯定神会为你开出路，帮助你解决人际关系的问题。
我在这里做一个总结。今天我们看了创世记16章，“使女夏甲”。我们看见：
1．撒拉经不起时间的考验，用人的办法去成就神的旨意，不仅自讨苦吃，而且不能达成神的心意。
2．亚伯拉罕听从了妻子的话，没有求问神的心意，结果不能挽救撒拉的错。
3．夏甲态度骄傲，引起撒拉的不满。神却吩咐夏甲回去，并且顺服撒拉，好让她们的关系得以复原。神实在是看顾人的神。
《完》
