创世记漫谈
第三十七讲  神的朋友（二）
小珊
今天，我会跟大家继续谈“神的朋友”这个话题。请大家打开创世记17：1-2。
“亚伯兰年九十九岁的时候，雅伟向他显现，对他说：‘我是全能的神，你当在我面前作完全人，我就与你立约，使你的后裔极其繁多。’”
神主动跟亚伯拉罕立约。
这里说：亚伯拉罕九十九岁的时候，神主动跟他立约，应许赐福给他和他的后裔，并且把迦南全地赐给他们永远为业。以前我曾经解释过，“立约”是一件很庄严的事情，表明双方愿意建立一个特殊的关系，愿意遵守这个约的内容。比如，男女相爱，愿意结为夫妻，于是便在众人面前立下婚约。又比如，两家公司愿意在商业上来往做买卖，于是签了一份合约。这里，我们看见的不是人与人的立约，而是神与人的立约。神第一次跟人立约是在创世记9章，洪水过后，神主动跟挪亚立约；神第二次跟人立约就是在创世记17章，神主动跟亚伯拉罕立约，好让他能够跟亚伯拉罕建立一份亲密的友谊。要跟神建立亲密的关系，成为神的朋友，亚伯拉罕要怎样行呢？
1．要作完全人。
17：1，神吩咐亚伯拉罕：你当在我面前作完全人。要成为神的朋友，亚伯拉罕必须作完全人。其实，不单是亚伯拉罕需要作完全人，所有渴望与神为友的人都需要作完全人。请大家翻到申命记18：13。
“你要在雅伟你的神面前作完全人。”
摩西吩咐以色列民：当他们到了应许之地，不可效法外邦人拜偶像，行邪术，要作完全人。另外，请翻到新约的马太福音5：48。
“所以你们要完全，像你们的天父完全一样。”
主耶稣对门徒说：你们要完全，像你们的天父完全一样。所以，不管是旧约，还是新约，所有渴望与神为友的人都必须作完全人，这是神给于我们的基本条件。不完全，便无法成为神的朋友。
既然“作完全人”是首要条件，那么，“完全”是什么意思呢？我们的心必须是诚实、没有保留的。这是很容易理解的。即使人与人交朋友也都必须坦诚，全心全意，这样才可以建立亲密的关系。如果其中一个很圆滑，凡事隐瞒，经常撒谎，又怎能建立友谊？有时候，你想关心对方，跟他交朋友，但是对方却有保留，提到自己的事时经常拐弯抹角，吞吞吐吐，那么，你们的关系只好停在那里，不能进深，因为友谊必须靠双方才能建立。既然神把万物，甚至自己的独生子都赐给我们了，我们也当愿意毫无保留、专心一意地爱他。
2．要受割礼。请大家看17：9-11。
“神又对亚伯拉罕说：‘你和你的后裔必世世代代遵守我的约。你们所有的男子都要受割礼，这就是我与你，并你的后裔所立的约，是你们所当遵守的。你们都要受割礼，这是我与你们立约的证据。’”
神吩咐亚伯拉罕说：不管是他家里生的，还是从外人买的仆人，所有的男子都要受割礼。神跟人的约都有记号：神跟挪亚的约是以彩虹作为记号的，神跟亚伯拉罕的约是以割礼为记号的。记号的用意是用来提醒双方，彼此的关系是由这个誓约来约束的。为什么神要求亚伯拉罕受割礼呢？要与神为友，亚伯拉罕必须脱离属肉体的生活，学习敏感神的心意，好与神同行。
到了新约，虽然信主的人不用受割礼，但是我们必须体贴圣灵的意思，不体贴肉体的意思。罗马书8：7-8说：
“原来体贴肉体的，就是与神为仇，因为不服神的律法，也是不能服。而且属肉体的人不能得神的喜欢。”
那些体贴肉体的人不能得到神的喜欢，为什么呢？因为肉体的意思跟神的意思背道而驰，当我们体贴肉体时，就是违背神的意思，与神为敌了。比如，你在单位受了委屈，心情不好，回到家里，便向妻子、孩子发脾气。你明明知道这是不对的，但是为了发泄自己的怒气便违背良心的声音，把家人当出气筒了。
回到创世记17章，当亚伯拉罕听见神的吩咐后，有什么行动？17：23-27。
“正当那日，亚伯拉罕遵着神的命，给他的儿子以实玛利和家里的一切男子，无论是在家里生的，是用银子买的，都行了割礼。亚伯拉罕受割礼的时候，年九十九岁。他儿子以实玛利受割礼的时候，年十三岁。正当那日，亚伯拉罕和他儿子以实玛利一同受了割礼。家里所有的人，无论是在家里生的，是用银子从外人买的，也都一同受了割礼。”
请留意，亚伯拉罕不仅听从神的命令，他本人，他儿子以实玛利，家里所有的男子，无论是在家里生的，还是用银子从外人买的都一同受割礼。更特别的就是，23和26节提到“正当那日”，当神吩咐了亚伯拉罕后，他没有迟延，没有耽误，马上执行神的命令。你听道得到神的提醒，你有马上照着神的吩咐去行吗？你有彻底地，没有遗漏地遵着神的话去做吗？
3．要认识神为“全能的神”。17：1说：
“亚伯兰年九十九岁的时候，雅伟向他显现，对他说：‘我是全能的神，你当在我面前作完全人。’”
要与神为友，我们必须意识到神的身份。我们不是跟人结交，而是跟“全能的神”结交。
17：1，这是神第一次用“全能的神”这个称号来形容自己，为什么神突然间用这个称号来介绍自己呢？这是跟神给于亚伯拉罕的应许有关的。时候已到，亚伯拉罕和撒拉必须凭信心经历神的全能。大家看17：15-19。
“神又对亚伯拉罕说：‘你的妻子撒莱，不可再叫撒莱，她的名要叫撒拉。我必赐福给她，也要使你从她得一个儿子。我要赐福给她，她也要作多国之母，必有百姓的君王从她而出。’亚伯拉罕就俯伏在地喜笑，心里说：‘一百岁的人还能得孩子吗？撒拉已经九十岁了，还能生养吗？’亚伯拉罕对神说：‘但愿以实玛利活在你面前。’神说：‘不然，你妻子撒拉要给你生一个儿子，你要给他起名叫以撒，我要与他坚定所立的约，作他后裔永远的约。’”
创世记12章，当亚伯拉罕离乡背井，往迦南地时，他七十五岁。现在，亚伯拉罕已经快一百岁了，就是说，他已经在迦南地住了将近二十五年的时间了。在这漫长的二十五年，撒拉一直都没有孩子。以实玛利并不是撒拉生的，是她的婢女夏甲生的。现在，当亚伯拉罕快一百岁，撒拉快九十岁时，神应许赐给他们一个儿子。撒拉有什么反应呢？18：11-14说：
“亚伯拉罕和撒拉年纪老迈，撒拉的月经已经断绝了。撒拉心里暗笑，说：‘我既已衰败，我主也老迈，岂能有这喜事呢？’雅伟对亚伯拉罕说：‘撒拉为什么暗笑，说：我既已年老，果真能生养吗？雅伟岂有难成的事吗？到了日期，明年这时候，我必回到你这里，撒拉必生一个儿子。’”
撒拉心里想：我向来都不能生育，现在已经将近九十岁，身体的机能都衰退了，怎么可能怀孕呢？18：14说：“雅伟岂有难成的事吗？”雅伟是“全能的神”，有什么事是不能够成就的呢？圣经一直告诉我们：雅伟是全能的神，在人所不能的，在神凡事都能。
除了介绍自己是“全能的神”外，神还赐给亚伯兰和撒莱一个新名字。17：5和15说：
5：“从此以后，你的名不再叫亚伯兰，要叫亚伯拉罕，因为我已立你作多国的父。”
15：“神又对亚伯拉罕说：‘你的妻子撒莱，不可再叫撒莱，她的名要叫撒拉。’”
为什么神要给他们一个新名字？因为他们的生命要开始新的一页，亚伯兰不再叫亚伯兰，要叫亚伯拉罕，因为从今以后，他要作多国的父；撒莱不要再叫撒莱，要叫撒拉，因为她要成为多国之母。从今以后，他们将要经历一个难以想像的神迹：不能生育的妇人竟然在九十岁怀孕生子，一百岁的老人竟然成为多国之父。这显然是“全能的神”的作为。
亚伯拉罕凭着信心领受神的应许，罗马书4：17-21说：
“亚伯拉罕所信的，是那叫死人复活、使无变为有的神，他在主面前作我们世人的父。如经上所记：‘我已经立你作多国的父。’他在无可指望的时候，因信仍有指望，就得以作多国的父，正如先前所说：‘你的后裔将要如此。’他将近百岁的时候，虽然想到自己的身体如同已死，撒拉的生育已经断绝，他的信心还是不软弱；并且仰望神的应许，总没有因不信，心里起疑惑，反倒因信，心里得坚固，将荣耀归给神。且满心相信神所应许的必能作成。”
撒拉又怎样呢？希伯来书11：11-12说：
“因着信，连撒拉自己，虽然过了生育的岁数，还能怀孕，因她以为那应许她的是可信的。所以从一个仿佛已死的人就生出子孙，如同天上的星那样众多，海边的沙那样无数。”
撒拉和亚伯拉罕相信那叫死人复活、使无变有的全能的神。在人看来，叫一对年纪这么大的夫妇生孩子真是不可能的事，因为身体的机能已经衰退，不能发挥功能。即使是这样，他们知道神是可靠的，是言出必行的神，所以凭着信心，经历复活的大能。
要与神为友，你必须相信神是全能者。很多基督徒活在无奈和痛苦中，因为他们只看到自己的无能，却看不见神的全能。为什么自己老是掉进试探中？为什么活不出基督丰盛的生命？为什么在家里没有好的见证？所谓“江山易改，本性难移”，你不能改变自己，只有全能者才能改变你。你要抓紧这个应许，凭信心经历神所赐的新生命，因为在人所不能的，在神凡事都能。
4．要明白神的性情，我们的代求才能配合他的旨意。创世记18：1-8是这么说的：
“雅伟在幔利橡树那里，向亚伯拉罕显现出来。那时正热，亚伯拉罕坐在帐棚门口，举目观看，见有三个人在对面站着。他一见，就从帐棚门口跑去迎接他们，俯伏在地，说：‘我主，我若在你眼前蒙恩，求你不要离开仆人往前去。容我拿点水来，你们洗洗脚，在树下歇息歇息。我再拿一点饼来，你们可以加添心力，然后往前去。你们既到仆人这里来，理当如此。’他们说：‘就照你说的行吧！’亚伯拉罕急忙进帐棚见撒拉，说：‘你速速拿三细亚细面调和作饼。’亚伯拉罕又跑到牛群里，牵了一只又嫩又好的牛犊来，交给仆人，仆人急忙预备好了。亚伯拉罕又取了奶油和奶，并预备好的牛犊来，摆在他们面前，自己在树下站在旁边，他们就吃了。”
请留意，圣经用了很长的篇幅来描绘亚伯拉罕接待客人的细节，肯定是有重要的信息让我们学习。一天烈日当空，可能是正午或下午，亚伯拉罕坐在帐棚门口，抬头一看，有三个人在对面站着。天气这么炎热，很少人会选择这个时候远行，但三个客人却路过亚伯拉罕的帐棚。你有没有留意到，在最意想不到的时候神突然间向我们说话呢？当时，亚伯拉罕不仅没有睡觉，而且还非常热情地款待三个客人。
亚伯拉罕如何接待他们呢？2节说：亚伯拉罕从帐棚门口跑去迎接他们。6节说：亚伯拉罕急忙进帐棚吩咐撒拉速速拿面作饼，7节说：他又跑到牛群里牵了一只上好的牛犊，仆人急忙预备。圣经用了“跑，急忙，速速”这些字眼，目的是告诉我们亚伯拉罕对客人的热情，用最快的速度去款待他们。不要忘记，亚伯拉罕已经快一百岁了，对一个年纪老迈的人来说是不简单的。另外，他拥有这么多仆人，要款待客人根本不用自己动手，只要吩咐一声就行了。但是，亚伯拉罕却非常谦卑地服侍，像仆人一样。
如果是你，你是否会像亚伯拉罕一样呢？天气这么热，正好是睡午觉的时间，可能你正在梦乡，根本不知道有客人经过。又或者对于这三个来历不明的陌生人，你不想接待，让他们经过就算了。如果是我，我是否会错失了接待神的机会呢？亚伯拉罕抓紧每一个机会去善待远行的人，他不知道原来所接待的是天使和雅伟。正因为他这样做，他便有机会为所多玛城代求。难怪希伯来书13：2说：
“不可忘记用爱心接待客旅，因为曾有接待客旅的，不知不觉就接待了天使。”
创世记18：16-17说：
“三人就从那里起行，向所多玛观看，亚伯拉罕也与他们同行，要送他们一程。雅伟说：‘我所要作的事岂可瞒着亚伯拉罕呢？’”
这里表达了神的心声。所多玛、蛾摩拉的罪恶滔天，已经到了顶点，神必须采取行动。但是，在施行审判之前，神打算把这个计划告诉亚伯拉罕，因为他看亚伯拉罕为知心朋友。神多么渴望我们能够明白他的心肠、他的忧伤，可是真正成为他朋友的人实在少之又少。
当亚伯拉罕听见神的计划后，他有什么回应呢？18：23-25。
“亚伯拉罕近前来说：‘无论善恶，你都要剿灭吗？假若那城里有五十个义人，你还剿灭那地方吗？不为城里这五十个义人饶恕其中的人吗？将义人与恶人一样看待，这断不是你所行的。审判全地的主岂不行公义吗？’”
圣经称亚伯拉罕为神的朋友实在是非常恰当，亚伯拉罕明白神的心，也懂得如何为他人代求。亚伯拉罕并没有说：“罗得是我的侄儿，是我带他离开哈兰的，现在他迁到所多玛去了，求主不要毁灭所多玛，免得殃及池鱼。”别忘记亚伯拉罕是神的朋友，他明白神这样做实在是迫不得已，别无选择。他并没有为罗得求，而是为当中的义人代求：“主啊，如果那里有五十个义人，你会为了他们而恩待所多玛城吗？”换句话说，如果罗得不是义人，如果罗得跟所多玛人同流合污，那么，亚伯拉罕也不会因为亲戚关系而要求神违背公义，不审判罗得。
要与神为友，我们必须明白神的心肠、他的旨意，否则无法跟神沟通。神预先通知你，明天他将要毁灭所多玛，你听见后便情绪激动、大声哭泣，埋怨神太严厉，不同意神的做法，苦苦哀求神改变他的计划，等到下一个世纪再审判吧！大家不要觉得夸张，如果神今天要审判某个城市，因为他们的罪恶滔天——特别是同性恋的罪——已经达到忍无可忍的地步，你应同神的做法吗？还是你觉得同性恋不是罪，只是他们个人对于性的取向，应该采取谅解和宽容的态度，不应该施行审判。
从上面简单的例子，希望大家看到除非我们以神的心为心，不然，我们只会按着自己的意思徒然代求。如果有弟兄病了，请你为他祷告，求神医治他，你会怎样做？当然是马上为他祷告，求神把一切的疾病，不管是感冒也好、癌症也好，通通治好。但是，你是否先求问神的心意呢？神容许那弟兄得了病，有什么特别的原因吗？是神的心意要他马上康复，还是神要借着这个病来锻炼、甚至管教他呢？如果我们不以神的心为心，不明白神的旨意，也不求问神的旨意，我们的代求其实就是乱求，不仅帮不到对方，而且不讨神的喜悦。有些信徒不明白这个原则，遇见什么便按照自己的意思去祷告，结果得不到神的应允，于是信心便动摇了，怀疑神的真实。大家必须谨记，只有当我们明白神的旨意，与神同心，这样的代求才蒙悦纳。
我在这里做一个总结。今天我们看了创世记17和18章，题目是“神的朋友”。
1． 要与神为友，我们必须做完全人。圣经中的“完全”是毫无保留地、全心全意地爱神。
2． 要与神为友，我们必须体贴他的意思，不体贴肉体。
3． 要与神为友，我们要认识他为“全能的神”，他有复活的大能，能够改写我们的生命。
4． 要与神为友，我们要以他的心为心，按照他的旨意为别人代求。
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版权所有：福音电台
索取讲稿：香港邮政总局 信箱 6804号 （张成收）
电台网站: www.fuyindiantai.org
5

