创世记漫谈
第四十四讲  问题人物——雅各
小珊
1． 只有属灵伟人才能与神同行吗？
首先，我想问大家一个问题：你认为什么样的人才能够与神同行？大多数人认为，只有属灵伟人才能够与神同行，比如，亚伯拉罕，摩西，大卫。至于一般老百姓，就很难经历神了。如果一个人又自私、又诡诈，就更加没希望了。这是不是你的想法呢？在你的心里，你渴望与神同行，但又觉得自己不圣洁，没信心，永远无法达到与神同行的境界。
很多朋友有感动想信主，却犹疑不决，因为圣经的标准太高了，自己还不够格，不敢受洗成为基督徒。那么，何时才可以受洗成为基督徒？他们回答说：等坏习惯完全除掉了再考虑接受洗礼。正因为他们没有能力，胜不过坏习惯，所以接受洗礼的事只好不了了之。到底圣经是怎么说的呢？
今天我要跟大家谈一个圣经人物，我称他为“问题人物”。你知道是谁吗？就是雅各。雅各又名以色列，顾名思义，他是以色列人的祖先。如果你不熟悉圣经的话，让我介绍一下雅各。雅各是亚伯拉罕的孙子，是以撒的儿子。他有一个双胞胎的哥哥名叫以扫，虽然是双胞胎，但是他们的长相和性格都不一样。
为什么我称雅各为问题人物呢？读过雅各生平的人都会对他留下不太好的印象，都会在心里打一个问号：为什么这样的人也会蒙神的祝福呢？通常读过雅各生平的人都有两种反应：一种就是尝试去美化他。既然圣经称他为有信心的人，还承受亚伯拉罕的应许，而且是以色列人的祖先，所以我们想办法去美化他，为他辩解。另外一种反应就是回避去谈论雅各，因为他的所作所为甚至连不认识神的人都不如。
其实，圣经从来不刻意美化所记载的人物，而是诚实地把他们的生平记载下来。拿亚伯拉罕作为例子，亚伯拉罕因为害怕人们伤害他，所以称撒拉为自己的妹妹。圣经非常诚实，把亚伯拉罕的行为都记载下来了，没有刻意美化他。
为什么圣经把他们的恶行都记载下来呢？因为圣经要向我们传达一个很重要的信息：即使一个人有软弱，曾经犯过罪，但只要全心全意归向神，认罪悔改，他还是能够成为一个讨神喜悦的人。这就是圣经所要传达的信息。圣经里的人物不是超人，而是跟我们一样的普通人。我们要面对的试探，他们也要面对；我们有的软弱，他们也有。他们的性情跟我们是一样的。每当我们读圣经时，不需要美化圣经人物。圣经原原本本的把他们的事迹记载下来是有特别的用意的，为了鼓励我们全心追求神。如果像他们这样，曾经失败过的人也能够与神同行，为什么我们不能呢？圣经确实是一本非常特别的书，不是出于人的意思，而是出于神的意思写的。试想一想：世界上哪一个宗教会把自己圣人的丑闻记载下来呢？每个宗教都会美化自己的宗教前辈，遮盖他们的恶行。
我们经常美化自己的领导人，我们的先祖，觉得不该谈论他们的软弱，免得对他们不尊敬。这只是人的想法，不是神的想法。神是一位真理的神，惟有那些有爱真理的心的人，才能够领受神的话。
2．雅各趁火打劫，要求哥哥把长子的名分卖给他。创世记25：27-34：
“两个孩子渐渐长大，以扫善于打猎，常在田野；雅各为人安静，常住在帐棚里。以撒爱以扫，因为常吃他的野味；利百加却爱雅各。有一天，雅各熬汤，以扫从田野回来累昏了。以扫对雅各说：‘我累昏了，求你把这红汤给我喝。’因此以扫又叫以东。雅各说：‘你今日把长子的名分卖给我吧！’以扫说：‘我将要死，这长子的名分于我有什么益处呢？’雅各说：‘你今日对我起誓吧！’以扫就对他起了誓，把长子的名分卖给雅各。于是雅各将饼和红豆汤给了以扫，以扫吃了喝了，便起来走了。这就是以扫轻看了他长子的名分。”
在这短短的一段经文里，想必大家对以扫和雅各也有了一定的认识。虽然他们是双胞胎，但是两人的性格却不一样。28节说爸爸特别喜欢以扫，妈妈却特别疼爱雅各，结果这个家庭因这两个孩子起了不少问题。
读完这个片段，大家肯定对雅各留下了不好的印象。你的哥哥在外面劳动了一整天，回到家里非常劳累，你正在熬汤，按道理说，你岂不该给他一碗汤喝吗？这是理所当然的事情。但是雅各却非常狡猾，趁着哥哥饿得快要发昏的时候竟然向哥哥提出要求，然后才给他汤喝。什么要求呢？就是叫哥哥把长子的名分让给他。在当时的世代，长子的名分是很重要的。长子将会继承父亲这个一家之主的权利，得到父亲大部分的产业，并且还会得到父亲的祝福。当然，这个祝福是属灵上的祝福。无论如何，这个长子的名分代表了权力和财富，所以非常重要。雅各作为小儿子，知道自己没有机会得到这一切，所以趁着哥哥饿得发昏了，以一碗红豆汤要求哥哥把长子的名分让给他。
而以扫这个哥哥实在不争气。他现在饿得发昏，觉得长子的名分一点都不实际，因为父亲还在，他现在既没有权力，也没有财富。他觉得长子的名分纯粹只是一个名分而已，所以不珍惜暂时不能得到的东西。现在他想要的就是一碗红豆汤，于是就发誓把长子的名分转让给雅各。当然以扫所做的也是不对的，不珍惜自己拥有的权力和福分。以扫有以扫的问题，先抛开以扫的问题，客观地来看这件事情，雅各真的非常过分，有点像趁火打劫。
3． 雅各甚至用欺骗的手段，好得到父亲的祝福。创世记27：30-36说：
“以撒为雅各祝福已毕，雅各从他父亲那里才出来，他哥哥以扫正打猎回来，也作了美味，拿来给他父亲，说：‘请父亲起来，吃你儿子的野味，好给我祝福。’他父亲以撒对他说：‘你是谁？’他说：‘我是你的长子以扫。’以撒就大大地战兢说：‘你未来之先，是谁得了野味拿来给我呢？我已经吃了，为他祝福，他将来也必蒙福。’以扫听了父亲的话，就放声痛哭，说：‘我父啊！求你也为我祝福。’以撒说：‘你兄弟已经用诡计来将你的福分夺去了。’以扫说：‘他名雅各岂不是正对吗？因为他欺骗了我两次，他从前夺了我长子的名分；你看，他现在又夺了我的福分。’以扫又说：‘你没有留下为我可祝的福吗？’”
这里说雅各将自己打扮得像哥哥以扫，欺骗父亲，好让他能够领受父亲的祝福。上文告诉我们，虽然整个安排都是他母亲利百加的主意，但雅各却甘心去配合。从前雅各用一碗红豆汤跟哥哥换取长子的名分，现在又用了诡诈的方法去欺骗他的爸爸。现在大家明白为什么一开始时我称雅各为问题人物。试想一想，这么诡诈的一个人，连自己的亲哥哥，自己的爸爸也要欺骗，竟然经历到神，得到神的祝福，真是令我们大惑不解。圣经不是说要爱人如己，要追求公义和诚实吗？雅各违背了这一切，为什么最后还得到神的祝福呢？
4．雅各向神的祷告也是非常自我中心的。
可能有人会替雅各辩解说：他是为了追求属灵的祝福才会这样做的。其实雅各年轻的时候并不是那么属灵，那时，他还不认识神。创世记28：20-22说：
“雅各许愿说：‘神若与我同在，在我所行的路上保佑我，又给我食物吃、衣服穿，使我平平安安地回到我父亲的家，我就必以雅伟为我的神，我所立为柱子的石头也必作神的殿，凡你所赐给我的，我必将十分之一献给你。’”
由于雅各用诡诈夺取了父亲的祝福，他哥哥非常生气，要杀他，于是只好慌忙逃难，到舅舅那里暂时躲避。在途中，他临时抱佛脚，求神保佑他。他如何向神祷告呢？神啊！如果你一路上与我同在，保护我不遇见凶恶，又让我一无所缺，而且最后能够平安回老家，那么，我就以你为我的神。这是什么意思呢？这说明了直到现在为止，雅各还不认识神！所以才会说：如果能够经历神的保佑和祝福，那么他必定会以雅伟为神。
看过几个片段后，大家对雅各的情况已经略知一二了。年轻的雅各，非常自私、狡猾、以自我为中心。他向神的祷告就好比一个小孩对自己的父亲说：如果你提供给我吃的穿的，又满足我的要求，那么我就称你为爸爸吧。如果你是神，你会应允雅各的祷告吗？肯定不会！这么大言不惭的小伙子，要好好的教训他一顿，让他吃点苦头，谦卑下来才是！
5． 神的性情是柔和谦卑的，他按照我们的程度去带领我们。
人的心胸非常狭窄，眼光短浅，一遇到问题人物就觉得厌烦。小时候老师给我留下的印象就是，他们都特别宠爱品行好，成绩优异的学生，选他们当班长，当学校的代表；对那些成绩差，又无心学习的学生就没有多大的兴趣了。
神如何回应雅各的祷告呢？神跟我们实在有天壤之别，他愿意垂听那些真心呼求的人。请留意28：20形容这个祷告为一个许愿的祷告，雅各发誓只要能得到神的保佑，他必然一生以雅伟为神。雅各为什么突然间向神祷告？创世记28：10-17说：
“雅各出了别是巴，向哈兰走去。到了一个地方，因为太阳落了，就在那里住宿，便拾起那地方的一块石头枕在头下，在那里躺卧睡了。梦见一个梯子立在地上，梯子的头顶着天，有神的使者在梯子上，上去下来。雅伟站在梯子以上，说：‘我是雅伟你祖亚伯拉罕的神，也是以撒的神，我要将你现在所躺卧之地赐给你和你的后裔。你的后裔必像地上的尘沙那样多，必向东西南北开展，地上万族必因你和你的后裔得福。我也与你同在，你无论往哪里去，我必保佑你，领你归回这地，总不离弃你，直到我成全了向你所应许的。’雅各睡醒了，说：‘雅伟真在这里！我竟不知道。’就惧怕说：‘这地方何等可畏！这不是别的，乃是神的殿，也是天的门。’”
原来神在梦中向雅各显现，所以他醒来便有了敬畏的心，向神发出祷告。大家是否会感到大惑不解呢？首先，神向谁显现呢？不是以撒，不是以扫，而是问题人物雅各！明明他趁火打劫，用一碗红豆汤跟哥哥换取长子的名分，然后又用诡诈的手段夺取父亲的祝福，神竟然向这样的人主动彰显自己！这一点实在是出乎我们的意料之外。我们以为神只会向属灵伟人、善良的好人彰显自己，却从来没想过他竟然向这么诡诈的人彰显自己。
其次，神在什么时候向雅各显现？在他逃难的时候。请大家看27：42-44。
“有人把利百加大儿子以扫的话告诉利百家加，她就打发人去，叫了小儿子雅各来，对他说：‘你哥哥以扫想要杀你，报仇雪恨。现在我儿，你要听我的话，起来逃往哈兰我哥哥拉班那里去，同他住些日子，直等你哥哥的怒气消了。’”
雅各用欺骗的手段夺取父亲的祝福，以扫知道后非常愤怒，打算杀他来报仇雪恨。于是，利百加打发雅各暂时逃往舅舅拉班那里避难，等以扫的怒气消了再回家。雅各从小就跟父母住在别是巴，现在因为以扫的怨恨所以要慌忙逃难、离乡背井，他落寞的心情大家可想而知。而就在举目无亲，最无助的时候，神向雅各显现了。
神的智慧是无法测度的。神选择在什么时候向雅各显现呢？不是在欺骗以撒之前，也不是在见到拉班之后，而是在犯了错之后，在逃命的途中。当然这是神刻意的安排，也是他智慧的彰显。雅各本来就是非常狡猾、非常自私的，神没有阻止他的诡计，也让他承受罪所带来的后果，因为只有这样，雅各才会深深地认识到自己的问题。有句话说：“人的尽头才是神的开始”。在一帆风顺、万事如意的日子里，我们不需要神。干吗要信神呢？很多信徒热心地向人家传福音却没有什么果效，因为对方实在没有需要。他工作顺利，家庭美满，生活多彩多姿，根本不需要信主。只有当他山穷水尽，无所投靠时，才意识到自己的无助，才愿意向神开放。
第三，雅各这么狡猾，为什么神还怜悯他？请大家看28：20-22。
“雅各许愿说：‘神若与我同在，在我所行的路上保佑我，又给我食物吃、衣服穿，使我平平安安地回到我父亲的家，我就必以雅伟为我的神。我所立为柱子的石头也必作神的殿，凡你所赐给我的，我必将十分之一献给你。’”
雅各祷告说：神啊！如果你一直保守我，供应我生活上的需要，又让我平安返回老家，那么，我就以你为我的神。原来当时的雅各还不认识神！虽然以撒认识神，但这不等于孩子就自然而然地认识神。事实上，很多在基督教家庭中长大的孩子对信仰都不感兴趣，甚至对基督教非常抗拒。从雅各的祷告中，我们可以说他还是一个非信徒，从他父亲的口中，他听见关于神的事，却从来没有亲身体会过神的真实。
虽然雅各为人狡猾，但神仍然怜悯他，因为当时他还不认识神。对世人来说，撒谎是一件很普通的事，没有什么大不了的。俗语有说：“人不为己，天诛地灭”。不管是撒谎也好、欺骗也好，只要对自己有利就行了。多少的家庭，亲人之间为了钱财上的纠纷弄得感情破裂，不欢而散。我们不也是抱这样的宗旨在生活的吗？最要紧的不是兄弟之情，父子之情，而是我们的利益。即便后来信了主，我们还是抱这种态度跟神沟通。神啊！求你给我一份好工作，求你医治我的疾病，求你赐我一个好伴侣，这样，我就把钱投进奉献箱里。
神的心胸是极其宽广的，他会按照我们的程度一步步带领我们。是的，年轻的雅各自私自利，一点都不可爱，但是神所看的不是他现在多么丑陋，而是他可以变得多么不同。正因为神的心胸宽广，他给雅各时间去经受磨炼。到了创世记32章，神给雅各一个新名字，叫以色列。雅各就成了以色列的祖先。到了出埃及记，我们更看到神称自己为雅各的神，并不以为耻。出埃及记3：16说：
“你去招聚以色列的长老，对他们说：雅伟你们祖宗的神，就是亚伯拉罕的神，以撒的神，雅各的神，向我显现说：我实在眷顾了你们，我也看见埃及人怎样待你们。”
神看见以色列人受尽埃及人的折磨，于是呼召摩西去领以色列人离开埃及。神是如何介绍自己的呢？他说他是亚伯拉罕的神，以撒的神，雅各的神。你觉得惊讶吗？神以亚伯拉罕为荣，我们能够理解，因为亚伯拉罕是神的朋友，是信心之父；神形容自己为以撒的神，我们也能接受，因为以撒一生都服从神的引导；但神称自己为雅各的神，这真是出乎我们的意料之外。
神明白人的软弱，但他不会因此而放弃我们。圣经刻意把雅各跟亚伯拉罕和以撒并列在一起，目的是鼓励我们去效法雅各的榜样；当然不是效法他的恶行，而是效法他对神的回应。即使我们的生命一塌糊涂，但只要我们愿意回应神的带领，我们还是有希望的，神还是愿意作我们的神，并不以为耻。你做错了事，现在正自食其果吗？神愿意介入你的生命，引导你离开黑暗进入光明。
第四，雅各向神做了一个许愿的祷告。
28：20说：雅各向神许愿，这是什么意思？就是说雅各发誓，如果经历到神的保守和真实，那么，从今以后他便委身给神。而创世记余下的二十二章便记载了雅各如何忠于自己的承诺，忠心跟随神，经历内心的改变，直到生命的终结为止。
其实，很多时候神都向我们彰显他的真实，但问题是我们愿意回应他吗？我们有没有这份胆量向神发出挑战？神啊！都是自己不好，弄到现在走投无路。如果你是真神，求你救我脱离困境。只要我经历到你的拯救，你的真实，我便会一生一世跟随你。你敢不敢向神发出这样的祷告？
今天我们集中在问题人物，雅各的身上。虽然年轻的雅各为人狡猾，用欺骗的手段夺取了哥哥的福气，但神还是耐心地引导他，在他走投无路时向他说话。神的慈爱已经向我们显明了。如果你正为自己的过错受苦，你愿意敞开心扉，向神祷告吗？
《完》
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