创世记漫谈
第四十五讲  预定和预知的关系
小珊
1．在你的心目中，神是怎样的一位神？
首先，我想问大家一个问题：在你的心目中，神是怎样的一位神？神是否像人一样会重这个轻那个，不能一视同仁？比如，在一个大家庭里，父母会特别偏爱某个孩子；在一个班级里，老师会特别喜欢某些成绩优异，样子可爱的学生。在你的心目中，神是否跟人一样，重这个轻那个呢？你跟旁边的弟兄比较一下，明明大家是一起受洗信主，但显然神赐给他的恩典特别多。现在他带领敬拜，又学习讲道，而且深受众人的喜欢，而你呢？很久以前，一个姐妹对我说：她的属灵生命没有突破，都是因为自己的性格软弱，不够坚定，是与生俱来的。如果神给她一个刚强的性格，情况肯定大不一样。言下之意，都是神不好，他优待一些信徒，给他们刚强的心，以致属灵生命能够得胜；他却忽略另外一些信徒，没有赐下同样的恩典，以致他们过着失败的生活。这是不是你的看法？
2．神早早已经预定一切？
到底圣经里的神是怎样的呢？请大家读创世记25：22-23。
“孩子们在她腹中彼此相争，她就说：‘若是这样，我为什么活着呢？’她就去求问雅伟。雅伟对她说：‘两国在你腹内，两族要从你身上出来，这族必强于那族，将来大的要服侍小的。’”
圣经说：利百加本来是不能生育的，但以撒为她代求，于是她怀了孕。因为她怀的是双胞胎，两个孩子在她腹内相争使她感到非常不舒服，于是她去求问神到底是怎么一回事？神告诉她说：你怀了双胞胎，有两个孩子在你腹内，可是要知道将来大的要服侍小的。这句话似乎暗示着在神的计划中，他已经预定了小的要比大的强。按道理来说：应该是大的（以扫）比小的（雅各）强，因为他是长子，他将会拥有长子的权力。但是神已经预先告诉利百加，小的会比大的强。这是否在说：神早已经安排了这一切，预定了小的要比大的强？
如果神经常做出这样的安排，预先定好一切，那么，我们很难觉得神是公平的。既然他预先决定了小的要比大的强，那么他只会祝福小的，不会祝福大的。在我们的心里，我们认为神是偏待人的神，只是不好意思说出来。不管是读圣经，还是服侍教会，我们经常被这样的阴影笼罩着。既然神会偏待人，那么，不管我怎么努力都无济于事，因为神已经预定了小的要比大的强。尽管以扫再努力也好，也不可能比雅各强。请大家翻到新约的罗马书9：12-13。
“神就对利百加说：‘将来大的要服侍小的。’正如经上所记：‘雅各是我所爱的，以扫是我所恶的。’”
为什么以扫要服侍雅各呢？这里说：因为雅各是神所爱的，以扫是他所恶的。是不是因为神早已经决定他喜欢雅各，不喜欢以扫，所以雅各得到祝福，而以扫却失去长子的名分？就好像有些父母重男轻女，虽然儿子无心向学，游手好闲，只会花钱不会挣钱，但父母还是特别宠爱他。至于女儿呢，不管她多么孝顺，多么勤劳都不能讨父母的欢心。罗马书9章所说的是不是这样呢？
3．神喜爱雅各，恨恶以扫的原因：请大家翻到希伯来书12：14-17。
“你们要追求与众人和睦，并要追求圣洁，非圣洁没有人能见主。又要谨慎，恐怕有人失了神的恩，恐怕有毒根生出来扰乱你们，因此叫众人沾染污秽。恐怕有淫乱的，有贪恋世俗如以扫的，他因一点食物把自己长子的名分卖了。后来想要承受父所祝的福，竟被弃绝，虽然号哭切求，却得不着门路使他父亲的心意回转。这是你们知道的。”
希伯来书这番话是一个很重要的提示，帮助我们明白神喜欢雅各，恨恶以扫的原因。首先，这段经文所针对的是基督徒，不是非基督徒，因为只有基督徒才渴望见到神。其次，这段经文所关注的不是无关痛痒的小事，而是我们的救恩。第三，希伯来书的作者说明了哪一种人才会得到神的救恩，哪一种人却失去神的救恩。那些追求圣洁的，追求与众人和睦的必定能够得到神的恩；相反，那些贪恋世俗如同以扫的将会失去神的恩。
如果神早早已经预定以扫要沉沦，那么，希伯来书的这番话还有什么意思呢？如果以扫已经注定是贪爱世界，那么，希伯来书的提醒又有什么意义呢？既然一切都是由神来安排和决定，那么，圣经的忠告岂不是多余的吗？那些被神憎恶的人，只好坐以待毙；那些得到神喜爱的人却稳如泰山，肯定会承受神的祝福。
其实，希伯来书的作者正解释以扫失去祝福的原因，这不是神预定的问题，而是他选择的问题。12：16如何形容以扫？“有贪恋世俗如同以扫的，他因一点食物把自己长子的名分卖了。”为什么以扫会失去长子的名分？是神预先决定了，所以无法更改吗？恰恰相反，神安排了以扫先出生，给了他做长子、做哥哥的福气。他之所以失去长子的名分是因为他做了一个错误的选择。请大家翻到创世记25：30-34。
“以扫对雅各说：‘我累昏了，求你把这红汤给我喝。’因此以扫又叫以东。雅各说：‘你今日把长子的名分卖给我吧！’以扫说：‘我将要死，这长子的名分于我有什么益处呢？’雅各说：‘你今日对我起誓吧！’以扫就对他起了誓，把长子的名分卖给雅各。于是，雅各将饼和红豆汤给了以扫，以扫吃了喝了，便起来走了。这就是以扫轻看了他长子的名分。”
虽然以扫和雅各是双胞胎，但两人的性格差距很大。以扫善于打猎，喜欢户外活动；雅各却非常安静，喜欢呆在家里做饭煮汤。有一天，以扫从田野回来非常疲惫，看见雅各煮好了一锅香喷喷的汤，便叫雅各拿来给他喝。但是雅各为人狡猾，竟然开出条件，要哥哥把长子的名分卖给他。我们心里想：简直是荒谬！以一碗不值钱的红豆汤换取长子的名分！可是，更令人难以置信的就是，以扫竟然愿意为了一碗红豆汤，把长子的名分卖给雅各，并且愿意向他起誓！
以扫的行动实在令人百思不得其解，这么尊贵的身份，能够继承父亲的产业和属灵的祝福，干吗为了一碗红豆汤便丢弃，实在太可惜了。为什么以扫这么愚昧？其实，以扫不是愚昧，而是非常体贴自己的肉体。虽然长子的名分会带给他权力、产业和祝福，但这是非常遥远的事。只要他父亲还健在的一天，这个愿望就不会实现。
他劳动了一整天，又饿又渴又累，最需要的就是可口的食物，填饱他的肚子。况且，他心里想：自己比雅各早了一点点出生，是长子，这是上天的安排，谁也不能更改。创世记25章告诉我们：爸爸爱以扫，因为经常吃他的野味。既然爸爸特别疼爱自己，又怎么会把长子的福气转给弟弟呢？当然不会。另外，雅各叫我发誓把长子的名分卖给他，于是我便信口开河起了誓。反正帐棚里只有我们两人，并没有第三者，谁知道我曾经起誓呢？既然长子的名分是不可能丢的，那么，我就可以随心所欲地生活。创世记25：34说以扫轻看长子的名分，这就是问题的所在。以扫不珍惜长子的名分，藐视神的祝福。他藐视神的祝福，其实就是藐视神。
以扫为了满足肉体的享受，竟然卖了长子的名分。虽然后来非常懊悔，但一切已成定局，无法挽回。以扫之所以失去长子的名分，并不是神预定的后果，而是他错误选择的后果。现在，我们明白希伯来书12章的警告了。希伯来书的作者提醒我们，不要像以扫一样为了一点点肉体的满足便把长子的名分给卖了。
我见过不少信徒，因为贪恋世俗的好东西便轻看了儿子的名分。比如说，信徒喜欢上了非信徒，不管是男朋友也好，女朋友也好，明明知道圣经禁止信的和不信的同负一轭，但因为贪图对方的美貌，对方的才干，便违背神的吩咐，跟对方结婚。本来，他们想带对方去聚会，帮助对方信主，可惜，往往事与愿违。他们连自己都违背神的吩咐，试问又如何能够帮助对方去认识神呢？结果，不仅没有带领对方信主，反而自己渐渐远离神，最后连聚会也不去了。
有些信徒为了金钱上的好处，把长子的名分出卖了。他们为了得到一点点的利益，对人不诚实，对老板不诚实。他们心里想：只要解决了目前的困难，我以后便洗手不干了。这只是自欺欺人吧！当犯罪的习惯已经根深蒂固时，想改真是谈何容易呢！
以扫把长子的名分卖给雅各的片段真的非常发人深省。创世记25章说：以扫对雅各起了誓，雅各便拿饼他吃，拿汤给他喝。一块饼，一碗汤值多少钱？应该很便宜，两、三块钱吧。为了这么廉价的东西而失去了长子的名分，失去了永恒的祝福，值得吗？
创世记25章，神对利百加说：将来大的要服侍小的。既然不是神预定两兄弟的未来，为什么神早早就告诉利百加将来以扫要服侍雅各呢？是的，在两兄弟出生之前，神已经把他们的情况告诉利百加了，不是因为神预定了他们的未来，而是因为神预知他们的未来。比如，你是教书的，在高考之前，对学生的成绩已经心中有数，知道某某人会金榜题名考上重点大学，某某人会名落孙山。为什么呢？不是因为你预定他们的前途，而是因为你非常清楚他们的性格和表现。同样，在以扫和雅各还没有出生之前，神已经对利百加说：大的要服侍小的。这是因为神能够预知未来。
4．圣经中有没有预定论的教导？
既然以扫失去长子的名分不是神的安排，而是他自己的选择，那么，圣经中到底有没有预定论的教导呢？查考经文汇编，我们看到圣经中确实有预定论的教导，但是出现的次数不多。请大家翻到哥林多前书2：7。
“我们讲的，乃是从前所隐藏、神奥秘的智慧，就是神在万世以前预定使我们得荣耀的。”
这里，保罗在谈论神的奥秘和智慧，这个奥秘就是神在万世以前预定使我们得荣耀的。到底神预定了什么？就是预定信徒能够得荣耀，预定我们得救恩。这就是神所预定的内容了。请大家翻到以弗所书1：4-5。
“就如神从创立世界以前，在基督里拣选了我们，使我们在他面前成为圣洁，无有瑕疵。又因爱我们，就按着自己意旨所喜悦的，预定我们藉着耶稣基督得儿子的名分。”
神预定信徒得到儿子的名分。保罗用了“预定”这两个字，而预定的内容是跟神救恩的计划有关。这个计划包括了什么细节？使我们得儿子的名分、得荣耀。以弗所书1：11说：
“我们也在他里面得了基业，这原是那位随己意行作万事的，照着他旨意所预定的。”
11节又再次提到“预定”这两个字。神预定什么？预定信徒能够得到基业。都是跟救恩有关的。
大家也翻到罗马书8：28-30。
“我们晓得万事都互相效力，叫爱神的人得益处，就是按他旨意被召的人。因为他预先所知道的人，就预先定下效法他儿子的模样，使他儿子在许多弟兄中作长子。预先所定下的人又召他们来，所召来的人又称他们为义，所称为义的人又叫他们得荣耀。”
这里，保罗两次谈到预定。29节说神预定得救的人要效法他儿子的模样，30节说这些蒙拯救的人神预定他们，得称为义，又要得荣耀。到底保罗所说的预定的大前提是什么？其实，刚才我们看到的经文：罗马书8章，以弗所书1章和哥林多前书2章的内容都是大同小异的，都是关于神救恩的计划。所以大家必须谨记：圣经每当谈到预定论时都是针对神的救恩计划而言的。在创世之前，神已经预先把救恩的计划定下来。很多人以为神造了亚当和夏娃后，看见他们失败，所以才预备救恩，这个想法是错的。神是无所不知的，他早已经知道亚当会失败，所以也早已经为人类安排了救恩的计划。救恩不是在补救亚当的失败，而是神在造人的计划中一个重要的环节。这是神的旨意。
既然救恩是预先定下的计划，那么当然有它详细的内容和步骤。罗马书8：28-29说：他们必须被神召唤，跟着神又要称他们为义，并且使他们得荣耀（这就是以弗所书和哥林多前书所说的）。所以圣经确实有谈到预定论，但是圣经所谈到的预定论是关于神救恩的计划。神拯救人类的计划在创世以先就已经计划好了，并不是在亚当失败后才有的补救方法。而保罗说：神预定我们得荣耀，预定我们得儿子的名分，预定我们称义等，这些只不过说明这个救恩计划的具体内容。
今天我们往往会犯一个错误：把广泛的定义套在一个狭隘的用途上。什么意思呢？很多人读了罗马书9章便说：神预定了这人得救，也预定了那人不会得救。这个想法是否乎合圣经的教导？如果谁能得救，谁不能得救都是神的安排，那么，这样的说法跟圣经的教导便起了很大的冲突。比如，第一个问题就是：如何理解神爱世人？圣经明明说神不愿意一个人沉沦，希望万人都能够得救。既是这样，神又怎么会预定某些人不能得救？
你说：那些人不能得救是因为他们自己沉沦，跟神无关。但我要问的是：如果神能够预定某些人得救，为什么他不预定所有人得救？圣经说神是爱，如果神真的那么有爱心，为什么只预定某些人得救，却不预定所有人都得救呢？
第二个问题就是：如何去理解主耶稣给予我们的大使命？主耶稣要我们把福音传到地极，使万民作他的门徒。既然早早已经预定谁能得救，谁不能得救，那么传福音又有什么意义？想一想：神预定你得救，即使我不向你传福音，最终你还是会得救的，因为没有人能够改变神的预定计划。相反，如果神已经预定你不得救，即使我每天向你传福音，你还是不能得救，因为神没有预定你得救。如果我们狭隘地理解了预定论的教导，传福音这个使命就变得毫无意义。
第三个问题：如何去理解审判？如果一个人得救与否是神事先预定好的，那么审判还有什么意义？如果神已经预定以扫失去神的恩典，而且神早已经恨恶以扫，即使在他还没生下来时，神已经恨恶以扫，那么审判还有什么意义？这一切岂不是一场自编自导自演的闹剧吗？神已经安排以扫轻看长子的名分，难道这一切是以扫的错吗？如果是这样，我们如何明白审判的意义呢？既然神已经安排好有些人作恶以致沉沦，有些人会追求神以致得救，那么审判岂不变成一套戏？人为什么要为自己所做的负责任？是神安排我要扮演这个角色以致要沉沦，难道是我的错吗？比如，犹大作为卖主耶稣的人，犹大还有别的选择吗？既然神安排犹大这样作，犹大也别无选择。
希望大家看到狭隘地理解预定论是错误的。不仅是错误的，而且歪曲了神的旨意和性情。圣经说神是爱，神爱世人，巴不得万人得救。但是另一方面我们却说：神只预定一部分人得救，却没有预定其他人得救。圣经说：当一个罪人悔改时，天上的众使者和神一起欢喜快乐。既然神深切的盼望罪人悔改，为什么只预定一部分人得救，却不预定所有人都得救呢？希望这一连串的问题能够帮助大家明白圣经中预定论的教导，也能够帮助大家纠正一些对预定论错误的理解。
今天，我们探讨了“预定和预知的关系”。
创世记25章，神对利百加说：将来大的要服侍小的。罗马书9章，神说：雅各为我所爱，以扫为我所恶。我们以为神随己意偏待人，早早已经预定了人的结局。其实，这不是圣经中预定论的意思。
圣经中的预定论是指神的救恩计划，在创世之前已经定好，让爱他的人得称为义，并且最后得荣耀。
以扫之所以失去长子的名分，不是神预定的后果，而是他错误选择的后果。他轻看了长子的名分，为了一碗廉价的红豆汤而甘愿放弃神的祝福。
神爱雅各，却恨恶以扫。到底你是雅各，还是以扫，这一切都在你的手中。但愿你能做出明智的选择！
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