创世记漫谈
第五十五讲  诚实人
小珊
世人追求的是个人利益，不是诚实的素质。
还记得以前念书时读过一则关于美国总统华盛顿童年的故事。据说华盛顿年幼的时候，父亲送了一把斧子给他，有一天，他想测试斧子的威力，于是便拿家里的樱桃树作为试验品，结果锋利的斧子把树砍断了。华盛顿父亲回家，看见树木被砍了便怒火中烧。虽然非常害怕，但华盛顿还是鼓起勇气战战兢兢地向父亲承认是他的错。他诚实的性格实在值得效法。你有没有读过这则故事？你渴望像华盛顿一样诚实待人吗？
今天在这个物质泛滥的世代，诚实是一文不值的，老实人只会吃亏。不管是我们个人的经历，还是报纸刊登的新闻都说明了世人唯利是图，为了达到目的就不择手段。比如，你到市场买水果，看见苹果又大又便宜，马上挑了几个，兴高采烈地把苹果带回家。谁知道回家后打开塑料袋，猛然发现是几个又旧又烂的苹果，你才恍然大悟，小贩鱼目混珠，换了一袋旧苹果给你。又比如，你有急事要去一个地方，便叫了出租车。司机兜了一个圈子又一个圈子，本来不到十块钱便能到达目的地，结果给他宰了，要几十块钱才能下车。
听见这些事情，我们往往咬牙切齿，非常气愤。可是抚心自问：我们有没有因个人利益而撒谎？找工作时，对方问：你懂得操作计算机吗？懂。中文打字呢？懂。记账呢？懂。总之样样都懂，否则人家是不会聘你的。
1．创世记42章，“诚实”这个词不断重复的出现。
今天，我跟大家看的经文就是跟“诚实”这个主题有关的。请大家打开创世记42：8-15和18-20。
8-15：“约瑟认得他哥哥们，他们却不认得他。约瑟想起从前所做的那两个梦，就对他们说：‘你们是奸细，来窥探这地的虚实。’他们对他说：‘我主啊，不是的，仆人们是籴粮来的。我们都是一个人的儿子，是诚实人，仆人们并不是奸细。’约瑟说：‘不然，你们必是窥探这地的虚实来的。’他们说：‘仆人们本是弟兄十二人，是迦南地一个人的儿子，顶小的现今在我们的父亲那里，有一个没有了。’约瑟说：‘我才说你们是奸细，这话实在不错。我指着法老的性命起誓，若是你们的小兄弟不到这里来，你们就不得出这地方，从此就可以把你们证验出来了。’”
18-22：“到第三天，约瑟对他们说：‘我是敬畏神的，你们照我的话行就可以存活。你们如果是诚实人，可以留你们中间的一个人囚在监里，但你们可以带着粮食回去，救你们家里的饥荒。把你们的小兄弟带到我这里来，如此，你们的话便有证据，你们也不至于死。’他们就照样而行。”
41章，法老做了两个梦后觉得是不详之兆，就召了埃及所有的术士和博士来，却没有人能替他解梦。于是，酒政想起两年前在监里替他解梦的约瑟，便把他推荐给法老。法老马上召约瑟来，神把梦的含义启示给约瑟知道，约瑟对法老说：神把埃及未来十四年的情况预先告诉法老，埃及将会有七个大丰年，随后便有七个荒年。法老当未雨绸缪，把丰年的粮食储存起来，好应付未来的七个荒年。法老看见有神的灵在约瑟里头，以致他不仅能解梦，而且所说的话都充满智慧和远见，于是法老便任命他做埃及的宰相，派他管理整个埃及地。
七个丰年过去，接着七个荒年就来了。饥荒不仅影响埃及，也波及到邻近的迦南地。42：1，雅各见埃及有粮，便打发十个儿子往埃及去买粮。当约瑟看见哥哥们时，却装作陌生人，并指控他们是奸细。11节，他们回答说：他们不是奸细，是诚实人。19节，约瑟说：如果你们真是诚实人，留中间的一个人在监里，其余的把粮食带回家，然后把最小的弟弟带到埃及来。这样，就能证明他们是诚实人了。详细地读这一章，大家就发现“诚实”这个词不断重复的出现。请大家继续读42：31-34。
“我们对他说：‘我们是诚实人，并不是奸细。我们本是弟兄十二人，都是一个父亲的儿子，有一个没有了，顶小的如今同我们的父亲在迦南地。’那地的主对我们说：‘若要我知道你们是诚实人，可以留下你们中间的一个人在我这里，你们可以带着粮食回去，救你们家里的饥荒。把你们的小兄弟带到我这里来，我便知道你们不是奸细，乃是诚实人。这样，我就把你们的弟兄交给你们，你们也可以在这地作买卖。’”
这是雅各的儿子对父亲所说的话。在短短几节经文里，“诚实”这个词已经出现了三次：分别在31节，33节和34节。继续看下去，大家就看到“做诚实人”是42章的主题。
2．在苦难中，约瑟的哥哥们竟然想起自己的罪来。
约瑟把排行第二的西缅捆绑起来，囚在监里，让其余的把粮食带回去，并吩咐他们把最小的弟弟便雅悯带到埃及来。约瑟设了这个考验后，奇怪的事发生了，十个哥哥们都觉得事态不寻常。请大家读21-22节。
“他们彼此说：‘我们在兄弟身上实在有罪，他哀求我们的时候，我们见他心里的愁苦，却不肯听，所以这场苦难临到我们身上。’流便说：‘我岂不是对你们说过，不可伤害那孩子吗？只是你们不肯听，所以流他血的罪向我们追讨。’”
明明他们纯粹是为了买粮食而来的，完全没有政治动机，即使对方误会你、诬告你，只要带便雅悯来就会真相大白了，根本不用害怕。但是，这里说：他们非常苦恼，这个突如其来的考验使他们想起自己的罪来。他们心里相信“好人有好报，恶人有恶报”，创造天地的神必定会主持公道。因为当年他们谋害自己的亲弟弟，又欺骗父亲，所以，这场苦难才临到他们身上。
另外，谋害约瑟的事已经发生了多久呢？如果约瑟是十七岁被卖的，当他做埃及宰相时已经是三十岁了，现在七个丰年已经过去，荒年已经来临，就是说最少二十年已经过去了。十个哥哥始终无法忘记二十年前所做的坏事，他们一直受着良心的谴责。原来时间只能冲淡那份内疚感，却不能洗涤生命的污点。虽然没有人知道真相，虽然二十年已经过去了，但他们还是受着良心的谴责，非常不安。
3．真正的诚实是出自一颗敬畏神的心。
创世记42章描绘了两种人：诚实的和不诚实的人。约瑟就是诚实人的代表，而十个哥哥就是不诚实人的代表。当约瑟查问他们的背景时，他们都自称是诚实人，不是什么奸细。明明他们干过坏事，又蒙骗自己的父亲，为什么还胆敢这样说？他们心里想：没有人是十全十美的，跟周边的迦南人相比，我们的道德标准已经算是很高了！同样，当你跟旁边的同学，同事比较，你也会觉得自己是诚实人。看他们，既虚伪又诡诈，迟到早退，搬出一大堆借口经常休假，他们才是不诚实的！
到底诚实人是如何的？诚实是不是实话实说，这就是圣经所说的诚实吗？弟兄刚刚开始侍奉，各方面的经验都不足，当他讲完道以后跑来问你的意见，你会如何回答？要诚实，实话实说，告诉他：你的思路不清，给的例子不够，时间太长，加上声调低沉，令人昏昏欲睡。即使道讲得不够完美，但这番话对弟兄会造成什么影响？你不仅没有鼓励他，建立他，反而使他灰心丧志，以后再也没有勇气在大家面前讲道了。
真正的诚实是如何的？创世记42：18说：
“到第三天，约瑟对他们说：‘我是敬畏神的，你们照我的话行，就可以存活。’”
请留意：真正的诚实是出自一颗敬畏神的心，真正的诚实跟敬畏神是息息相关的。当我们敬畏神，圣灵便会带领我们如何处事待人，如何随机应变。以弗所书4章说：“惟用爱心说诚实话”，真正的诚实跟爱神、爱人是分不开的。如果你真的关心对方，便会安静在神面前思想：既然弟兄刚刚学习侍奉，我怎样才能鼓励他？至于那些美中不足的地方，既然不涉及教导的问题，不需要急着跟他讲。这样就能建立对方，而不是拆毁，是为了对方的好处着想，而不是为了发泄自己的不满。
创世记42章描绘了两种人：诚实人和不诚实的人。这两种人的生活方式截然不同，所结的果子也截然不同。比如，约瑟是诚实人，处事待人都手洁心清，对得起神，对得起人。他的生命给周围的人带来什么影响？不管约瑟在哪里，都成为祝福的渠道。在波提乏的家当奴隶，波提乏就蒙神祝福，凡约瑟所做的尽都顺利。后来被下在监里，司狱把一切都交给约瑟管理，凡约瑟所做的都蒙神祝福。因为替法老解梦，最后成了埃及的宰相，约瑟在丰年把粮食都储存起来，作为将来荒年时候的食物。这样，约瑟成了埃及的祝福。更奇妙的就是神使用约瑟去拯救雅各全家。以后大家将会看到雅各全家迁往歌珊地居住，分隔了二十多年后雅各第一次跟约瑟团聚。
相反，十个哥哥不敬畏神，为人不诚实，他们给周围的人带来什么呢？简单来说：就是带来痛苦。首先，他们带给自己的父亲难言的痛苦。当雅各听见约瑟遇害的消息，他就撕裂衣服，为约瑟哀哭。虽然儿女都起来安慰他，他却不肯受安慰。这种心灵的创伤是言语无法表达的痛苦。其次，约瑟无缘无故受了极大的痛苦。创世记42：23-24说：
“流便说：‘我岂不是对你们说过，不可伤害那孩子吗？只是你们不肯听，所以流他血的罪向我们追讨。’他们不知道约瑟听得出来，因为在他们中间用通事传话。约瑟转身退去，哭了一场，又回来对他们说话，就从他们中间挑出西缅来，在他们眼前把他捆绑。”
有一句话说：“男子汉，大丈夫，流血不流泪。”男孩害怕流泪，觉得是弱者行为。其实，当一个人极其悲伤时，就会流出泪来。十个哥哥开始反省自己的恶行，大哥流便更是埋怨其他兄弟为什么当年不听他的劝告，硬要迫害约瑟。他们万万没想到这位埃及宰相竟然就是他们所谋害的弟弟！约瑟是希伯来人，当然会听希伯来话，听见他们的争辩，再也控制不住心里的伤痛，哭了一场。
不诚实的人可以说是害人害己，十个哥哥不仅把痛苦加在约瑟身上，而且这么多年来，他们一直在品尝自己的恶果，不断受着良心的控诉。
4．“诚实”是可有可无的吗？
雅各有十二个儿子，不诚实的占了大多数，到底诚实这个素质重要吗？既然诚实人是寥寥可数的，是不是超级属灵人才追求这个素质，普通信徒就不用追求呢？查考圣经，大家就会看到诚实是至关重要的素质，关乎到我们能否进天国，不是可有可无的。请大家翻到启示录21章。启示录21章用了不同的图画来表达“诚实”的重要：只有诚实的人才会有份于圣城新耶路撒冷。21：2说：
“我又看见圣城新耶路撒冷由神那里从天而降，预备好了，就如新妇妆饰整齐，等候丈夫。”
请留意，这里形容圣城新耶路撒冷如同新娘一样妆饰整齐，等候丈夫。新娘的特征是什么？是纯洁，对丈夫忠诚。新娘的礼服都是雪白清洁的，象征她对丈夫的心是纯洁、忠诚的。21：8说：
“惟有胆怯的、不信的、可憎的、杀人的、淫乱的、行邪术的、拜偶像的和一切说谎话的，他们的份就在烧着硫磺的火湖里，这是第二次的死。”
什么人在圣城里没有份？肯定是杀人、奸淫、不信、拜偶像的，他们肯定不能进天国了。可是，这里还提到另一种人，就是撒谎的，他们也不能承受神的国。换句话说，不诚实的、撒谎的人是无法承受神的国的。21：11，18和21说：
11：“城中有神的荣耀。城的光辉如同极贵的宝石，好像碧玉，明如水晶。”
18：“墙是碧玉造的，城是精金的，如同明净的玻璃。”
21：“十二个门是十二颗珍珠，每门是一颗珍珠。城内的街道是精金，好像明透的玻璃。”
可能你会大惑不解，为什么圣城新耶路撒冷都是黄金、宝石、碧玉、珍珠、水晶，如同珠宝店一样？其实，圣经是用不同的图画来描绘一个宝贵的素质：“诚实”的素质。11节形容圣城的光辉如同水晶一样光亮透明。把一块水晶放在灯光下，它就五光十色，非常吸引人。18节形容圣城是纯净的黄金，如同明净的玻璃，一尘不染，没有污垢，是透明的，让人一目了然。
在圣城有份的人都有“诚实”这个素质。因着神的能力，他们生命焕然一新了，没有什么罪需要隐藏，没有什么不良的动机需要遮掩。在神在人面前都是手洁心清的。正因如此，神的光能够进入他们的生命，使他们变得光芒四射。相反，当我们不诚实，有东西隐藏着，我们是无法被建立，也无法建立人的。传道人问：“你最近的情况怎样？”“都是老样子。”“有什么要为你代祷吗？”“为我奶奶的身体，为水灾的灾民，为全世界和平代祷吧”，却完全不提自己的问题。传道人意识到你有保留，不愿意分享，他就尊重你没有追问下去。有问题却没得到帮助，生命怎能成长？生命不成长，又怎能在圣城中有份？
5．在日常生活中，如何学习做一个诚实人？
既然只有诚实人才会在圣城中有份，如何才能学习“诚实”这个素质？大家要明白，“诚实”不是一件东西，而是属灵素质，是需要我们不断的学习和持守的。刚信主时，我们还保留着很多旧习惯，很难诚诚实实过日子。不过，万事开头难，开始是最困难的，但是，尽管如此，我们还是要起步。我们可以从几方面学习“诚实”这个素质：
首先，从认罪悔改开始。你做错了事，为什么不敢承认？你犯了罪，为什么要隐瞒？要学习做诚实人，就从认罪悔改开始吧。很多时候，信徒不愿意认罪，因为怕丢脸，怕别人会轻看自己。其实，这些顾虑都是不必要的。基督徒是跟从主的人，从信主那天开始，你不再关心别人怎样看你，现在唯一要关心的是神怎样看你。约翰一书清楚地说：“如果认自己的罪，神是信实的，是公义的，必要赦免我们的罪，洗净我们一切的不义。”基督徒唯一的目标就是在神面前有无愧的良心，诚诚实实地生活，这就是我们唯一的目标了。千万不要把眼目从神身上转移到人身上。
其次，从祷告开始。平时你是如何祷告的呢？不认识神的时候，我们在老师，老板面前必须表现得格外谦卑，经常说恭维的话。于是，我们把世俗的一套应用在神身上，祷告时，以一大堆恭维的话作为开场白，生怕少了这些，祷告就不蒙应允了。“神啊！感谢你的爱，赞美你的信实，谢谢你的恩典。”不要误会，以为我反对感谢的话，感恩的心。当然不是，感恩的心是非常重要的，我一点都不反对。但我反对用客气的态度来跟神相交。神喜悦的是诚实的心，不是圆滑的口。宁可你说一句真心话，胜过一百句客套话。圣经有些教导很难行，是吗？坦白地向神倾吐，求他赐下恩典。有些人难以相处，你无法去爱，是吗？坦白地告诉神，求圣灵的充满，好有能力去爱。这样，你的祷告生活必定会进入全新的阶段，你必定会深深地经历神的真实。
最后，从言语开始。刚才启示录21章提到撒谎的人不能进神的国。显然说谎者跟诚实人是恰恰相反的。但是，有另一样东西的破坏力跟谎言是不相上下的，就是传言。弟兄姐妹都知道基督徒不该撒谎，所以这方面也特别谨慎，可是对传言就很随便了。不少信徒都爱传播小道消息，还说：“我只是听来的，是真是假还不清楚啊！”要学习做诚实人，就必须除掉传播谣言，说闲言闲语的坏习惯，因为这是不讨神喜悦的。试想一想，如果谣言是假的，是捏造的，那么谣言就变成了谎言了。不但如此，谣言中的当事人因为不知道你在背后撒播这个谣言，所以无法为自己辩解，为自己表白。这样你不仅误导了对方，而且也破坏了当事人的声誉，真是罪上加罪。
我在这里做一个总结。我们今天看了创世记42章，题目是“诚实人”，“诚实”是至关重要的属灵素质，是我们一生都需要追求的。但愿大家从认罪，从祷告，从言语这三方面来学习这个素质，成为一个蒙神喜悦的人。
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