创世记漫谈
第五十九讲 流便，西缅和利未
小珊
你的将来会是如何呢？

在开始今天的“创世记漫谈”之前，我想问大家一个问题：你知道自己的将来吗？大家肯定会说：只有神是无所不知的，我又不是神，怎么会知道自己的未来呢？纵然不是未卜先知，我们却往往会有强烈的欲望想知道自己的未来。于是，有的人到庙里求神拜佛，有的找人占卜算命，好预测自己的未来到底是成功还是失败？是有祸还是有福？不少电影更以预知未来作为主题，幻想人类发明了时间穿梭机，能预先去到未来。一旦发现结果是个悲剧，就想方设法把整段历史改写过来。

以上的问题跟今天的经文有密切的关系。请打开创世记49：1-4。

“雅各叫了他的儿子们来，说：‘你们都来聚集，我好把你们日后必遇的事告诉你们。雅各的儿子们，你们要聚集而听，要听你们父亲以色列的话：流便哪，你是我的长子，是我力量强壮的时候生的，本当大有尊荣，权力超众，但你放纵情欲、滚沸如水，必不得居首位，因为你上了你父亲的床，污秽了我的榻。’”

雅各年纪老迈，已经走到人生尽头，于是聚集了十二个儿子，给他们祝福。十二个儿子中，不是所有的儿子都得到祝福，有的是得不到祝福的。不过，雅各临终的这番话是带有预言成分，这些话不仅关乎到他们自身，而且还关乎到他们的后裔。

今天我打算集中在头三个儿子身上，我们先看流便。

1． 流便失去了本来属于他的福分。

3节：流便是利亚所生的，在十二个儿子中是长子。在当时的世代，长子的身份是非常尊贵的，因为父亲去世后，长子就会成为一家之主，甚至成为族长。可惜流便失去了这个荣誉，因为他上了父亲的床，污秽了他的榻。到底发生了什么？创世记35：22说：

“以色列住在那地的时候，流便去与他父亲的妾辟拉同寝，以色列也听见了。”

那时，雅各在以得台那边支搭帐棚，谁料流便跟辟拉同寝，犯了乱伦，而这件丑闻也传到雅各耳中。其实，身为长子，流便应该拥有非常尊贵的身份，现在父亲快去世了，应该是他继承一家之主的地位，代替父亲带领其他弟弟。可惜，因为犯了严重的罪结果失去属于自己的祝福。

2． 一个软弱足以夺走长子的祝福。

创世记只提到流便的一个问题：跟父亲的妾同寝。不管是35章，还是49章都只是提到这个问题，没有其他的。请留意：一个软弱就足以使他失去承受祝福的资格。当时的流便应该还挺年轻，因为贪一时之快，就不顾后果，选择了犯罪。流便是不是你的写照？

现代年轻人随心所欲，不考虑后果，觉得这样才活得精彩，活得开心。终日在家里听父母训话，在教会听传道人讲道，实在感到有压力。不，这种生活太枯燥乏味。有一句名言说：不在乎天长地久，只在乎曾经拥有。只管吃喝快乐吧！结果为了贪一时之快便犯罪，最后连神的祝福也失去了。

3．罪的特征：隐藏的事始终会显露出来。

流便跟辟拉同寝，犯了乱伦的罪。通常奸淫，淫乱等罪是非常隐藏，很难被揭发出来的。双方都会偷偷摸摸，在没人察觉的情况下犯罪。他们通常会想：如果你愿意保守秘密，我也不说出去，根本没有人会知道；家里人不会知道，传道人也不会知道，整件事便神不知鬼不觉了。从流便犯罪到雅各去世，到底过去了多少年呢？圣经没有说明具体的时间，估计有好几十年吧。在流便的心里，事情发生了这么久，让它不了了之就是了。谁还会再旧事重提呢？他万万没有料到雅各会在临终时提到这个罪，并夺去了他的祝福。请大家翻到路加福音8：17。

“因为掩藏的事，没有不显出来的；隐瞒的事，没有不露出来被人知道的。”

这是一个不变的属灵原则：隐藏的事终有一天会显露出来，黑暗的事终会被人揭发，因为神在背后主持公道，伸张正义。当雅各死期临近了，十二个儿子聚在一起聆听父亲临终的嘱咐。你能想像当时流便是多么羞愧，多么后悔吗？

4． 罪的后果不仅影响自己，而且影响周边的人。

雅各临终的话不仅关乎到十二个儿子，而且还关乎到他们的后裔。这意味着什么呢？流便的罪不仅影响自己，更影响到他的子子孙孙。很多时候，我们似乎很英雄地说：一人做事一人当，犯罪的是我，受惩罚的是我，总之由我一人来独力承担。其实，这只是自欺欺人的谎言。自古至今，就从来没有独力承担这回事。

所有的罪都会带来后果，大罪带来严重的后果，小罪带来比较轻微的后果，总之，罪必定会带来后果。而罪的后果往往会影响犯罪者本人和他身边的人。比如，丈夫不忠，造成婚姻破裂，于是夫妻决定离婚。你以为一人做事一人当吗？没有那么简单。你搞婚外情，首当其冲受伤害的就是你的爱人，终日愁眉苦脸，意志消沉。跟着就是你的孩子，家庭的不幸，父母的离婚，令到他幼小的心灵受到很大的伤害和打击。还有年纪老迈的父母，老人家看见支离破碎的家庭，看见没有爸爸的孙子，非常心疼，如同刀绞。

流便犯罪后，立刻带来什么后果？创世记42：22说：

“流便说：‘我岂不是对你们说过，不可伤害那孩子吗？只是你们不肯听，所以流他血的罪向我们追讨。’”

流便犯罪后，显然在其他兄弟面前失去了威信，失去了大哥应有的尊严和影响力。魔鬼常常引诱我们，怂恿我们尝试品尝罪中之乐，可是从来不会向我们说明犯罪的代价。犯罪的代价实在太高了，是我们付不起的。如果身为大哥的任意妄为，试问还有什么榜样可言？你说要尊敬父母，那为什么你又不尊敬父亲？你真的无言以对了。千万不要轻易把你的威信、你的声誉扔掉。要建立一个人的威信是非常困难的，相反，要摧毁它却易如反掌。一个缺乏威信的人如何能够当一家之主？如何作属灵的领袖带领他们？

5． 操练自己的属灵生命，特别是节制这方面。

雅各如何形容流便？49：3，“你放纵情欲、滚沸如水”，一针见血道出了流便的问题。流便失去长子的祝福，都是因为放纵情欲，缺乏节制。不控制自己，让欲望沸腾是非常危险的事情，迟早会引发一场灾难。

那些缺乏节制的人该怎么办呢？请翻到加拉太书5：19和22-23。

5：19  “情欲的事都是显而易见的，就如奸淫、污秽、邪荡。”

5：22-23  “圣灵所结的果子，就是仁爱、喜乐、和平、忍耐、恩慈、良善、信实、温柔、节制。这样的事，没有律法禁止。”

保罗把奸淫放在首位是非常恰当的。从古至今，性方面的罪都是神子民的头号敌人。那些服侍主的工人便知道，多少年轻的信徒经不起性欲的试探，为了一时的满足便毁了自己的前途，放弃了神的祝福，实在令人惋惜！加拉太书5：22-23把得胜的秘诀说明了。要得胜，不是靠自己咬紧牙关，而是靠神的大能。唯有神才能改变我们，帮助我们凡事有节制。如果你觉得自己经常受情欲支配，人在江湖，身不由己，那么当来到神面前，具体地求神帮助你有能力控制自己，远离一切试探，不体贴肉体，把软弱变为刚强。

接下来，我跟大家看一看西缅和利未。创世记49：5-7说：

“西缅和利未是弟兄，他们的刀剑是残忍的器具。我的灵啊，不要与他们同谋；我的心哪，不要与他们联络；因为他们趁怒杀害人命，任意砍断牛腿大筋。他们的怒气暴烈可咒；他们的愤恨残忍可诅。我要使他们分居在雅各家里，散住在以色列地中。”

雅各给于儿子们临终的嘱咐，十二个儿子除了西缅和利未以外，都是独立领受父亲特别的嘱咐或祝福。雅各把西缅和利未两兄弟连在一起，因为他们两人干了一件非常严重的暴行。事情记载在创世记34章，34：25-27说：

“到第三天，众人正在疼痛的时候，雅各的两个儿子，就是底拿的哥哥西缅和利未，各拿刀剑，趁着众人想不到的时候，来到城中，把一切男丁都杀了，又用刀杀了哈抹和他儿子示剑，把底拿从示剑家里带出来就走了。雅各的儿子们因为他们的妹子受了玷污，就来到被杀的人那里，掳掠那城。”

西缅和利未排行第二和第三，都是利亚生的；而底拿就是他们的妹妹。雅各呆在示剑时，不幸的事发生了，底拿被哈抹的儿子示剑强奸了。西缅和利未是底拿的亲哥哥，听见妹妹遇害，他们怒火中烧，采取报复行动，把哈抹，示剑，并城里所有男丁都通通杀光，又掳掠那城。

对于西缅和利未两兄弟，雅各没有提到别的，只提到这起暴行。为什么雅各看这件事这么严重，以致临终前只留下对两人的责备？很多时候，对方盛气凌人，我们便以牙还牙，以眼还眼，这有什么不对呢？不采取报复行动，对方肯定会得寸进尺，变本加厉，为什么雅各临终时对西缅和利未这么严厉？

1． 雅各针对的不仅是那起暴行，而且是问题的根源。

请大家留意，单单在几节经文里，有一个字重复地出现，就是“怒气”这个字。6节，“他们趁怒杀害人命”，7节，“他们的怒气暴烈可咒”。发怒，甚至到了不可收拾的地步，就是他们两兄弟问题的所在了。客观来看，示剑欺负底拿，把她强奸了，这种恶行实在令人难以接受，西缅和利未义愤填膺，只是人之常情。当然，示剑的行为是不可接受的，这是毋庸置疑的。但西缅和利未怒不可遏，他们的怒气又带来什么严重后果？

2． 怒不可遏是弱者的表现。

很多时候，我们被欺负，受伤害，第一个反应就是以其人之道还治其人之身，既然受害，就大发脾气，大吵大闹，以还我公道。如果一声不吭，对方会觉得自己是弱者，以后肯定会得寸进尺，变本加厉。其实，平心而论，发怒容易还是控制怒气容易？发怒一点都不困难，谁都能做得到，相反，控制怒气就非常困难了。要控制自己，止住怒气，不冲动行事是需要莫大的能力。雅各临终时严厉责备西缅和利未，因为他们怒火中烧，进行报复，实在是弱者行为。为什么不等候神，让他来主持公道？

3．无法控制怒气的人如同有破口的墙垣，岌岌可危。

客观来说，一个控制不了自己脾气的人是非常可怜的。在家里、在学校、在单位、在教会，大家肯定都接触过这种人，你会如何形容他们呢？他们好比定时炸弹，随时会爆发，引起灾难。甚至连无关痛痒的小事都会冒犯他们，使他们大发脾气，带给其他人极大的伤害。如果你跟西缅和利未一样，控制不了自己的怒气，就必须当心，因为你处于非常危险的状态。圣经如何形容一个控制不了脾气的人？请翻到箴言29：22。

“好气的人挑启争端；暴怒的人多多犯罪。”

这里“好气的人”的“好气”跟用来形容两兄弟的“怒气”是同一个原文。箴言如何描绘一个轻易发怒的人呢？这人常常挑起纷争，多多犯罪。换句话说，一个轻易发怒的人成了自己情绪的奴隶，落在魔鬼的手中，任凭他主宰，常常犯罪得罪神、得罪人，带来极大的破坏。现在大家明白了为什么雅各没有把长子的祝福给于西缅和利未。试想想：一遇到不公平的事，两兄弟就怂恿大家跟对方拼死拼活，以色列家不仅得不到神的喜悦，而且很快就会被灭绝了。

虽然雅各已经走到人生尽头，但他属灵的眼睛却非常清晰，当时他跟神同感一灵，道出各个儿子不同的情况。相信服侍主的工人对雅各的话必定深有体会。要承受神的祝福，首先必须控制自己的情欲，其次必须控制自己的情绪。我见过一些有才能、有恩赐的信徒，他们爱主，愿意奉献一生为主使用，只可惜没学会好好控制自己的情绪，任凭它如同炸弹一样随时爆发，不仅摧毁自己，也摧毁身边的人。

4．西缅和利未两兄弟中，利未支派出现了转折。

关于西缅和利未两支派的将来，我想跟大家分享最后一点。创世记49：5-7，报复的行动是两兄弟一起干的，而雅各对两个人的预言是一样的，利未人确实分散在以色列人中，没有自己的土地，分布在以色列全地。虽然西缅有自己的支派和土地，但在以色列历史中根本起不了什么作用，所以雅各对他们的预言可以说是应验了。

尽管是这样，西缅和利未两支派的发展却完全不同。请大家翻到申命记33章。33章记载了摩西在未死之先为以色列人所祝的福。摩西逐一给不同的支派祝福：有流便、犹大、利未、便雅悯、约瑟、西布伦、以萨迦、迦得、但、拿弗他利，亚设；只有十一个支派，欠了一个，就是西缅。摩西不可能忘记了西缅这个支派，至于为什么西缅不在祝福的名单里，我们就不得而知了。相反，摩西把上好的福分给了利未支派。申命记33：8-11说：

“论利未说：雅伟啊，你的土明和乌陵都在你的虔诚人那里。你在玛撒曾试验他，在米利巴水与他争论。他论自己的父母说：我未曾看见，他也不承认弟兄，也不认识自己的儿女。这是因利未人遵行你的话，谨守你的约。他们要将你的典章教训雅各，将你的律法教训以色列。他们要把香焚在你面前，把全牲的燔祭献在你的坛上。求雅伟降福在他的财物上，悦纳他手里所办的事。那些起来攻击他和恨恶他的人，愿你刺透他们的腰，使他们不得再起来。”
这里，摩西称利未为“虔诚人”，派他们成为以色列人的教师，宣讲神的律法，又求神把祝福倾倒在他们身上。本来西缅和利未都干了同样的暴行，得了同样的预言，为什么后来一个支派销声匿迹，另一个支派却扭转了局面，成为祝福的管道呢？谁决定这一切的发展，谁主宰两个支派的将来呢？当然是他们自己。

以色列人离开了埃及，很快便离弃神，向金牛犊下拜。摩西从西乃山下来，看见百姓放肆，便向以色列人宣告：凡跟从神的人都要到我这里来。出乎意料的是，12个支派中只有利未支派走过来，站在摩西那边。跟着神透过摩西考验他们：把那些离弃神，转去拜偶像的都杀了。于是利未人照着摩西的吩咐去做，在千钧一发的时刻，选择了跟从雅伟。整个片段是记载在出埃及记32章。

从雅各对西缅和利未的预言，我们看到很重要的原则：即使犯了同样的罪，即使得到同样的预言，但是两个支派的结果却大相径庭。摩西临终前祝福以色列12个支派，却没有提到西缅，仿佛西缅已经销声匿迹，却大大祝福了利未。虽然利未人没有自己的产业，散居在以色列全地，但他们却成了以色列民的教师，负责讲解神的律法，帮助以色列民亲近神。

我在这里做一个总结，今天我们看了创世记49章，雅各对流便、西缅和利未的预言：

1． 流便因为犯了严重的罪，就是跟雅各的妾同寝，结果失去了长子应得的祝福。雅各也没有把这个祝福给于西缅或利未，因为他们趁怒杀人，不配承受这个祝福。

2． 要承受神的祝福，就必须胜过软弱，堵住生命中的破口。不管是情欲也好，是情绪也好，必须靠着神的大能操练节制的素质，因为凡被情欲支配的人都必定跌倒，凡被怒气控制的人必定成为魔鬼的猎物，常常犯罪。

3． 现在，相信大家对自己的未来已经心中有数了。要知道你的将来，不是取决于那些迷信的东西，而是取决于你的选择。要成为蒙福的百姓，现在便要选择走义路，操练自己，靠着神的大能活出美好的素质。
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