救恩今日到我家

一

我永远忘不了1992 年夏季，我跨过了罗湖桥的那一天。从那一刻起，我的故事似乎就已经注定了。这个故事不仅改写了我的一生，也波及我们全家的每一个人。它仿佛是一场突然而至的风暴，使我的一家陷入了动荡之中。这是一次十分危险的航行。我能够想象这个故事的结局，我曾看到很多家庭被这样的风暴所吞没，就像大海上的沉船一样，瞬间就消失得毫无踪影。对于一个家庭来说，这一切是一个咒诅，经过这样的事情，即使这个家庭还能维持着表面上的完整，但是，它的内在早已伤痕累累，支离破碎，名存实亡。

谁能使一个已经死亡的家庭复活呢？

当我分享我的见证时，那些难忘的日日夜夜又出现在我的面前，那些欲望和羞辱、痛苦和泪水——我的故事之所以和同一类的故事不同，就在于一个转机的出现，令人难以置信的是，一个新的希望在我们的面前升起来了。我和我的全家永远不会忘记那一瞬间发生了什么。我们不会忘记那位大能者的临到，他医治了我们的伤口，带领我和我的全家走出漫长的黑暗，他让沙漠流出泉水，将咒诅化为祝福，他止息了仇恨和悲伤，让赞美的歌声响彻了一段绝望的日子。于是，一个濒临破碎的家庭终于成为蒙福之家。
一九五七年四月二日，我出生在香港的一个贫困家庭。在四个兄弟姐妹中，我排行第二。我的童年是不幸的，在我6岁那年，我的妈妈不幸去世，爸爸从乡下把奶奶接来照顾我们。爸爸的职业是司机，每天早出晚归，没有更多的时间关心家庭，刚刚来到城市的奶奶由于语言不通等原因，在很多事情上也无法插手，我的哥哥不喜爱干家务，所以全家的家务活就落在我一个人的身上。每天早上起来，我不仅要去买菜、煮饭，还要洗衣服。这样维持了将近一年的时间，爸爸再婚，我就有了继母。开始的时候，我很高兴，心想这样就可以不做家务、专心读书了，可是没想到这位继母每天只是吃饭睡觉，对家务不管不问。不仅如此，对我们所做的一切，这位继母还要指手划脚，我和哥哥做得稍微慢一些，或者不能令她满意时，就会挨她的打骂。我的奶奶心痛我们，一次，继母打我时，奶奶就拦在中间，继母十分恼怒，连奶奶也差一点打了。我不知道爸爸是否知道这一切，因为这位继母很会装假，爸爸在家的时候，她都表现得非常慈祥，对我们也很好。有时候，奶奶也会把家中发生的一些事告诉爸爸，但是爸爸也总是半信半疑。一年以后，继母生了个儿子，从那时起，她对我们更加刻薄。渐渐地，爸爸终于知道了事情的真相，就决定跟她离婚。

但是爸爸自己也并不关心我们。离婚以后，他依然是早出晚归，对我们的学习情况更是不管不问。我上小学五年级的时候未能按时缴纳学费，而且拖欠了很长一段时间。一天，正上课的时候，校长来到我所在的班级，他当着众多同学，点名让我站起来，然后就开始训斥我。他说：“你的学费已经拖欠两个多月，什么时候才缴？我催你爸，月初时他说到月末，月末时他又说到月初，现在还在拖下去，究竟要拖到什么时候？”校长的话使我很难堪，我觉得很丢脸。回家后，我把学校里发生的事告诉爸爸，爸爸对此却无动于衷。我的心里很难过。从那天起，我再也不想上学，甚至不想跨进那间教室的大门。
就这样，我好不容易才把小学读完，就决定不再上学。事实上，爸爸也没有准备让我继续读下去，他对此毫不关心。这一切令我非常自卑，也使我完全丧失了上进心。缀学在家的日子百无聊赖，我打算找些事情去做。后来我找到一份工作，是在一个生产手袋的工厂里当学徒。这个厂子离我们家很远，需要坐40多分钟的公交车。第一次出门走这么远，我的心里有些紧张，我一边走，一边问，终于找到了这家工厂。
爸爸知道我找到工作后，突然改变了对我的态度，他开始关心我。他不仅问我干什么工作，还问我每月能挣多少钱，而且，他还让我收拾好行李，第二天用车送我去上班。两个月之后，我终于领到了我平生第一份工资，虽然只有80块钱，但是对于一个孩子来说已是一份不小的财富。我把这笔钱揣在口袋里，心里高兴得不知说什么才好。厂里的工友们都很奇怪，不知为什么，他们看到我整天总是朝洗手间跑。当然，我不是肚子不舒服，我是在数钱，我在洗手间里，把我的工资数来数去，好不得意。但是，好景不长，当天晚上爸爸就来到厂里，他在工厂的楼下等我，把我的工资全部要去，只给我留下10元钱。从那以后，每当发工资的日子，爸爸都会准时来到厂里，拿走我所有的钱。不过，也正是从那时候起，我才真正看到了钱的重要。我暗暗发誓，一定要拼命挣钱，挣更多的钱，来改变自己的人生。正是这样的心愿使我非常看重自己的这份工作，我也从一个学徒渐渐成长为一个熟练技工。
十七岁那年，我认识了我的妻子美欢。一次偶然的街头相遇使我们发现了对方。她是我同事的妹妹，记得那天我和她的哥哥一块到商店里买东西，我们在路上碰到了她，她很高兴，她的笑容是那样灿烂，一下子就吸引了我。开始，我以为她是我那位同事的女朋友，当我得知他们是兄妹后，不禁暗自庆幸，因为我喜欢她。为了接近她，我不动声色地安排一次聚会，邀请我的同事带着他的妹妹参加，这样我们从认识到约会，关系发展得十分順利。在两、三年的时间里，我们就开始讨论结婚的问题。在这个过程中，我也开始了解更多关于她的身世。和我一样，她的童年也是非常不幸的，6岁的时候，她的父亲突然去世，全家生活的担子都落在妈妈一个人的肩上。为了帮助妈妈，她不仅要买菜做饭，还要经常挨大哥的打骂。童年的苦涩使我们渴望能够靠自己的努力过上美好的生活，因此，我们俩人对婚姻充满了憧憬和期待。我们希望用自己的双手去搭建一个属于自己的小天地，那是我们的家。在我们看来，那是一个最美丽的梦想，我们在童年时期没有得到的家庭温暖，现在可以用自己的努力从这里得到补偿。
筹备结婚的过程是很艰辛的，没有人指教我们，也没有人帮助我们，我们努力积攒了一笔钱筹备自己的婚礼。一九七六年十二月十五日，当我们宣布结婚时，才刚满20岁。婚后的日子依然不太宽裕，但是由于我个人的努力，工作上却比较顺利，我的职务也由普通技工升为主管，工资也由四千元涨到一万八千多元。当然，和有钱人相比我们的收入不算多，但是，我们全家人的生活却非常愉快，其乐融融。我也很爱我的家庭，我和妻子彼此守约，我们一生相爱，永不分离。

然而，后来发生的事才让我看到，人的誓言多么苍白和脆弱。新婚之夜的承诺和心愿也许转瞬之间就会成为泡影，我们当时却看不到这一点。我们的婚姻和家庭就像一条失去方向的小船，在一个充满危机的大海上飘荡。应该说，从那一刻起，我的故事才真正开始。那时，我们已经有了三个孩子。当灾难逼近这个家庭时，一切都可能发生。这些孩子会失去一个家庭么？我们童年的悲剧会在他们身上重演么？当时，我还无法回答这一切。
从上个世纪八十年代开始的改革开放，很快就改变了中国大陆的经济结构。到九十年代初，率先划为特区的中国南方已经成为制造业基地。廉价的人力和土地资源吸引了港澳台等地的企业，一些公司纷纷迁往内地，一时之间竟成为一种潮流。我所在的工厂属于劳动密集型企业，为降低成本，也决定把工厂搬到广东。企业搬迁的第一步就是解散香港的公司。这样，我获得了十三万的补偿。

虽然获得了补偿，但是我毕竟失去了工作，是再去找一份工作，还是自己创业？我一直在为这件事谋划。一九九二年，一个新的机会临到了我。那一年，我结识了一位从加拿大到香港发展的朋友，他一直想在大陆开一家手袋厂，但是他对大陆的情况不太了解，需要找一个熟悉大陆各方面事情的人跟他合作。在相处的过程中，他知道了我的一些情况，认为我是一个比较合适的人选，于是就和我商量，询问我有没有兴趣一起合伙做生意。我当时也在考虑这个问题，觉得从各方面情况看，这件事能做，于是我们一拍即合，紧接着就开始筹备各项事宜。当时的分工是，我负责在大陆办厂，他负责香港的公司，事情就这样定了。

我们把工厂设在广东的东莞，那是广东的一个小镇子，有很多来自境外的企业在那里开办。由于生意初创阶段，尚未打开市场，第一年，公司在经营上出现了平局，基本上不赚也不赔。但是，随着对市场的开拓，公司的生意在第二年就出现了转机，整个销售形势十分火红，那一年我们赚了个钵溢盆满，年终结算，纯赢利竟然高达100多万元。这样的成绩令我们作出新的决策，我们把当年的利润重新投入企业的基本建设，工厂规模也在不断扩大。在事业取得成功的同时，我的个人情况也开始出现了一些十分微妙的变化。

二

因为工作的需要，我开始频繁地出入舞厅和餐馆。

和在香港办企业不同，在大陆办厂，外部环境非常重要。我们每天都要和地方官员打交道，差不多每个晚上都有应酬。所谓的“应酬”并非只是吃吃喝喝、跳舞唱歌，还要找一些小姐来助兴，这些都是需要钱的，所以每个晚上都要花费四、五千元左右，一个月的花费就需要10万元。特别是在过年过节，还要给一些头头脑脑送礼，这也是一笔不小的款项。当然，为了办厂的需要，我们不得不这样做，从某种意义上，这也是出于无奈。一开始，我很不习惯，而且心里也不太愉快。但是久而久之，我开始适应这样的场面。渐渐地，我竟形成了一种习惯，如果某天晚上没有了饭局，反而会觉得有些失落。至此，我已经养成了挥霍的习性，所谓大碗喝酒、大块吃肉、大把花钱，呼朋唤友，好不潇洒。
大陆还有一个现象，叫做“傍大款”，我的周围也渐渐出现一个小圈子，我的几位朋友常常跟在我的身后，他们“大哥”、“大哥”地喊着，众星捧月般地环绕着我，令我无限满足。我从这里体会到金钱的魅力和成功的快意，我觉得男子汉能得如此境界，也不枉为人一生。因此，后来的应酬和挥霍已不是工作上的需要，实在是我个人已经离不开这一切。这时，我开始接触一些女性朋友。

一开始的时候，我对这件事并不是没有戒备，但是，正如俗话所说，“常在河边走，焉能不失脚”。因为平时喝酒唱歌常有小姐作伴，渐渐地，我对年轻的异性竟然生出一种贪恋和需要。而且，我所熟识的一些外来厂商也大都乐此不疲。在朋友们的怂恿下，我也开始步入禁区。起初，我只是在唱卡拉OK的时候认识一些小姐，而且，我也仅仅是抱着逢场作戏的心态，大家只是在一起玩玩，和她们之间并没有更进一步的关系。在当时，我没有认识到这种行为的危险性，我始终认为自己能经受得住诱惑，不会像其他人那样陷进去。而且，一直以来我还有一个想法，我觉得自己有妻儿老少，而且我和妻子也很相爱，这一切都使我在面对男女之事时，有一定的免疫力。但是，我的这个想法完全错了。当这个事情真正发生时，我才知道人的肉体的软弱和无能，我无法抗拒女孩子们的诱惑，很快就干出越轨的事情来。我陷在情欲中不能自拔，最后竟跟一位小姐同居。
纳妾是中国社会长期以来的陋习，改期开放以后，这种陋习又以另一种方式在中国大陆死灰复燃，就是所谓的“包二奶”。在港澳台三地来大陆发展的厂商中，这种情况比较常见。这种现象不仅影响到大陆的社会风气，也影响到香港等地的社会。据香港的“明爱家庭服务中心婚外热线”统计，在那一段时期里，仅仅半年内，就收到有关婚外情问题的求助电话8890个。在这些电话中有百分之三十的女性怀疑丈夫有婚外情，有百分之三十一已经证实丈夫有婚外情，两项占总数的百分之六十以上。在这一背景下，家庭暴力频频发生，媒体上的有关报道触目惊心。事实上，“明爱中心”的统计并不完全，很多丈夫的婚外情是不被妻子觉察的，特别是在大陆“包二奶”，因为远离家人，一些人都生下了孩子，妻子仍然被蒙在鼓里。以我的情况为例，我跟那位小姐同居后，花费二十六万元买了一处房子，我们共筑爱巢，出双入对，俨然夫妻，我的妻子对此却一无所知。这期间，我仍然像一开始那样，每个星期回香港一次，跟家人团聚。我就像一个非常高明的演员，在两边演着不同的角色，这样一直维持到1997年。
1997年的一个下午，一个偶然发生的意外，使这件事彻底暴露了，我的妻子和家人终于知道了事情的真相。记得事情发生在那天的下午，时间已经很晚了，天上正下着毛毛雨，我骑着摩托车从厂里驶向门前的公路。正要拐上大道时，突然有人横穿马路，我在慌乱中紧急刹车，由于下雨路滑，整个车一下子倒在了地上，我来不及把脚抽出来，脚面上的骨头就被砸断了。受伤以后，我的妻子从香港赶来大陆照看我，直到那时，她仍然不知道我已经跟别人同居。厂子里虽然有些人也隐隐约约知道一些内情，但是他们绝不会把这件事告诉我的妻子。因此，虽然她在那里住了很长一段时间，却并不了解我的真实情况。
常言到，“纸里包不住火”。从表面上看，事情的败露是因为我的粗心大意，实际上即使那一次她没有觉察，日后也会发现，因为没有任何事情是可以永远隐藏的。那天晚上，吃过晚饭后，我因为有事要应酬，就独自一个人出去了。临走的时候，我把钥匙留给了我的妻子，让她早一点回宿舍休息。后来我才知道，回到宿舍后，她睡不着觉，而且一个人也觉得很无聊，因为时间还早，就决定出去走走看看。这样，她就来到了我的办公室。她原来只是散散心，也没准备在办公室呆多长时间，但是到办公室后，看到我的办公桌，她的好奇心就一下子被提醒了。据她后来说，她之所以有些好奇，是因为我在她的面前时时刻刻都要把抽屉锁上，似乎有什么秘密不想让她知道，也许正是因为这个原因，她更加想要看一看抽屉里面究竟藏了些什么东西。我给她钥匙时，连办公桌的钥匙也一同给了她，于是她很容易就打开了办公桌的抽屉。据她后来说，当她看到抽屉里的东西时，她整个人几乎失去了知觉。

她看到了我跟那个女人在一起的照片。而且，她也看到了那张买房子的单据。

“包二奶”这件事败露之后，我的妻子痛不欲生，她无法接受这样的事实，整个人几近崩溃。面对这个打击，她所有的希望都破灭了，她觉得活下去已经毫无意义，她想到了死。据她自己后来回忆说，她曾多次想到过要自杀。对于我来说，事情发展到这一步，也完全出乎意料之外。当时在大陆的外商中，大多数人都这样做，特别是我身边的几个朋友，几乎人人都是如此，谁也没有感到有什么不妥，恰恰相反，大家都觉得很风光、很体面，把这件事当作一个成功男人的标志。一开始的时候，大家的良心也许会有所不安，知道这是对妻子的不忠，但是渐渐地就习惯了，没有人考虑这样做会不会对家庭带来伤害。现在，当我看到妻子对这件事的反应时，才感到事情的严重性。为了避免出现意外，我开始想尽办法去安慰她。我先是劝慰她不要去多想这件事，就当作什么事也没有发生过。而且，我还告诉她，我跟那个女人也不过是玩玩而已，我们很快就会分手。

这个时候，另一个问题也开始显露出来，我的工厂也遇到了困难。因为我们所生产的产品没有过高的技术含量，缺少抵御市场风险的能力，因此，当亚洲“金融风暴”袭来时，企业马上就出现了危机，我们的订单越来越少，整个工厂面临停产。我妻子发现我和别人同居时，也正是工厂最困难的时候。这种情况对于她无疑是雪上加霜。她的全部生活就是建立在金钱和丈夫的身上，现在，这两样都已失去，她仿佛从高处突然跌落至低谷，活下去已经非常困难。她又一次想到了死，但是，死又谈何容易。据她后来告诉孩子们说，每一次当她要去自杀的时候，就想起了自己的孩子。她的孩子令她不忍心离开这个世界。在她看来，我已经背叛了孩子们，如果再失去她，孩子们如何活下去？我们童年的苦难使她深知失去亲人的滋味，她不想让自己的孩子再去吞咽这个苦果。她要活下去，但是，活下去又是多么痛苦。就是在这样的挣扎中，她一天挨过一天。她后来再去回忆这一段日子时说，那真是生不如死的光景。
事实上，我当时的情况也非常不好，也开始经历我一生最困难的时日。厂里的生意一落千丈，形势已不可逆转。由于资金缺乏，我的经济开始陷入困境，只有依靠借债来维持每一天。在这样的困难中，这个世界也开始显露出它的真实面目。当我向身边的朋友们寻求帮助时，没有任何人向我施以援手，他们每个人都有不同的藉口，并且也渐渐远离了我。妻子的痛苦和生意上的危机使我完全丧失了信心，我不知如何面对前面的道路。在我宣布关闭工厂的那一天，我的内心已跌落至最低点。望着缓缓关闭的工厂大门，我不知道前面等待我的会是什么，我更不知道我的家和我的孩子们会有一个什么样的未来。这时候，我的妻子仍然深陷在沮丧和难过中。她的理智虽然告诉她不能自杀，但是她在情感上却难以承受内心的折磨，自杀的念头仍然时时刻刻地困扰着她。家破人亡的阴影仍然袭罩着我们一家，意外随时都可能发生。

我的妻子回忆当时的情况说，她也曾多次去寻求帮助。在她想要自杀的时候，曾经给“明爱家庭服务中心婚外情热线”联系过。一位社工的劝说对她走出危机也起到过一定的作用，但是却不能真正医治她内心的创伤。为了解脱，她也去读过佛经，但是佛经上的教导却使她更加灰心。她的情况一直不见好转，她寝食难安，每日以泪洗面，人也日见消瘦。我知道，要让她完全忘掉这一切是不可能的。
一位朋友就曾经告诉我说，夫妻之间一旦出现这方面的裂痕，将终生难以修复，即使时过境迁，那个伤口也不会愈合，它将会成为一个家庭永久性的隐患。

谁能拯救这个家庭呢？

三

当一个家庭出现危机时，它的破坏性在一系列的问题上都渐渐显露出来。我开始觉察到，我的行为不仅对妻子构成了伤害，也影响到我的孩子们。母亲每日流泪令大女儿非常难过，每一次，当她妈妈独自一人在房间里哭泣时，她也会陪着她的妈妈不停地流泪。同时我也发现，这个事件对儿子的影响也许比我想象的还要严重。我们父子之间平时就不太亲密，因为我在大陆办厂，我们终日也难得见上一面，用我儿子自己的话说，他平常跟朋友见面的时间要比跟父亲见面的时间还要多。即使我们见面也没有什么交流，根本看不到父子之间的亲情。当儿子知道我在外面“包二奶”这件事之后，我们之间的关系就变得更加紧张了。他亲眼看到了妈妈的痛苦和绝望，特别是当他发现他的妈妈想要自杀时，也开始变得紧张不安。他担心妈妈会出事，也担心我会离开这个家。他把这一切都归咎到我的身上，于是就变得更加恨我。他见到我时不再跟我说话，更多的时候是不愿意见到我。每当我回家的时候，他就借故跟朋友一起出外喝酒，离家不归。我知道，在这个家中不只是儿子不愿意见到我，我的两个女儿也不愿意见我的面，她们从心里讨厌我这个父亲。在她们的心目中，我的形象已经彻底败坏了，我是一个无情无义的丈夫和不负责任的父亲。从今以后，我再没有权利和资格去教育他们，我们之间的关系已宣告结束。
一个家庭当夫妻之间的关系以及父子之间的关系已经名存实亡时，它还是一个家庭么？即使它还以某种家庭的形式存在着，它到底是什么？事实上，这才是一个无法改变的悲剧——我的家庭已陷入彻底的绝望中。

一个失去希望的家庭在各个方面都会表现出它的残破和衰败的迹象，当夫妻之间和父子之间的关系被彻底破坏之后，孩子们之间的关系也恶化了。我的大女儿和她的弟弟几乎到了一说话就要争吵的地步，他们常常会为一件小事就大打出手，甚至连他们的母亲也阻止不了他们的争斗。他们彼此之间互相指责对方的缺点，毫不留情地伤害对方。记得有一次我的大女儿跟别人约好去打球，她在未征得弟弟同意的情况下就穿上了弟弟放在鞋盒里的球鞋，这件事被她的弟弟发现后就去检查鞋子有没有被姐姐弄脏。然后，弟弟就在姐姐的面前表现出自己的不满，他质问姐姐为什么连擦也不擦一下就把鞋子放在鞋盒里。他的姐姐听他这么一说，就拿起球鞋来擦了擦。但是，弟弟仍然不高兴，他发现鞋子上还有一些污迹，他的姐姐分辨说那块污迹其实原来就有，跟自己没有关系。弟弟听后十分生气，他责备姐姐太狂了，接着两个人就大打出手。据大女儿后来回忆，那一次是他们姐弟俩打得最厉害的一次。她的弟弟一边打着一边数算着姐姐的过失，他们愈打愈厉害，即使母亲出面拦阻，他们谁也不愿意住手。他们的母亲非常着急，甚至到厨房里拿出一把刀来，威胁着说，如果你们再打下去，我就死给你们看。这件事情发生之后，姐姐和弟弟再也不说话了。他们生活在一个家庭里却互相躲避着对方，用儿子的话说，他感觉不到是一家人住在一起，大家虽然生活在一起，却仿佛是一群素不相识的人在合租一处房子。

家人间的不和睦使整个家庭充满了冷漠、不安和焦虑的气氛，孩子们的脾气也变得愈来愈烦闷和急躁。我的小女儿说，不知什么原因，在那一段时间里，大家的脾气都很坏，甚至连关门的声音都特别大，全家人好象住在一个炸药桶上，稍不留意就会引起剧烈的爆炸。

谁能告诉我，这个家庭将要面临的是什么？

正当我的家庭面临破碎的边缘，一个令人意想不到的转折出现在我们的面前。它仿佛东方的晨曦，闪现在地平线上，越来越明亮，终于照彻了我们每一个人，让我们看到了一个新的希望。

最先出现转变的是我的妻子。这是一段十分奇妙的经历，现在，每当她回忆这段往事时，她的内心总是充满了感恩。她在自己的见证里写道，她在极端痛苦的时候，终于蒙了主的眷顾。当她第一次聆听主的话语时，她的内心终于平静了下来，多少日子的忧伤和煎熬终于得到了释放。教会的牧者了解到我们家的情况后，就不断地用主的话去光照和引导我的妻子，我的妻子终于明白了一个真理，我们每一个人都是罪人，所有的人都在罪的辖制下无法自拔，因此，我们需要主耶稣的拯救。透过教会的查经和讲道，我的妻子渐渐明白了神的教导和他的性情，她开始效法基督，用神的爱去爱人。从那时起，她对我的态度也有了明显的改变，她祷告求神给她力量去原谅和接纳我。

这时，我已经回到了香港。由于失去了生活来源，加上在工厂倒闭期间所欠下的债务，我的心里非常着急。这期间我的妻子一直关心我和支持我，她陪我度过难关。而且，她也向我传福音，我虽然不能完全相信和接受，但我觉得《圣经》上的话的确很有道理。没想到就在这个时候，一个新的情况又出现了。一天，我的妻子接到一位女子打来的电话，那位女子在电话中自称是我的妻子。电话是和我同居的女子打来的，她在电话中质问我的妻子说：“你难道不知道我是他的妻子么？”我的妻子当时就愣住了，她这才知道，我和那个女孩子并没有完全断绝来往。这一切的发生都是我没有料到的。一时之间，我不知道给妻子说什么才好。我的妻子非常痛心，她再也不愿听我的解释，只是不停地流泪。那一刻，我的良心真正受到了责备。我知道，在这件事上自己是不可原谅的。我第一次开始面对自己的内心，开始重新审视我对待婚姻和家庭的态度。我不得不承认，我从来就没有真正地爱过，我所谓的爱不过是以自我为中心的情感渲泄。
当天晚上，我一个人出外喝闷酒，在酒馆里，往事一幕幕重新浮现在我的心里，我看到了自己的亏欠，我也对自己感到失望，我知道我的路已经走到了尽头。就在这时，我想到了妻子相信的那位神。于是，我开始向主祷告，我说：“主啊，求你给我一次机会，若是我的妻子能原谅我，我就相信你，接受你为我的救主。”当我回到家里的时候，我看到我的妻子异常平静。当时我浑身都是酒气，她的第一个动作就是递给我一条热毛巾，让我擦脸，然后又给我冲了一杯参茶。我不知道当天晚上在我妻子身上发生了什么事，但是，我看到了神的真实，神听了我的祷告。

从那时起，神就开启了我心灵的眼睛，他让我看到自己身上的罪。我知道，只有神才能拯救我脱离自己的污秽和败坏，我也按照我在神面前许下的承诺，和妻子一起到教会参加崇拜。当我认识神以后，我才知道，我的人生才真正开始。神的话不仅让我明白了生命的意义，也让我懂得了什么是爱。爱是舍已，爱是包容、忍耐，爱是欣赏对方的优点，接纳对方的缺点，爱对方就像爱自己一样，这才是真正的爱。神的话照亮了我心中的黑暗，我决志要靠神的能力和恩典，一步步地让神改变我，我也深知神必爱我到底，他一定会重造一个新的我。

在这期间，我的妻子也在经历一个属灵生命成长的过程。她后来告诉我，她在处理和我的关系时，也面临很多的挣扎，她的心里仍然会有一种怨恨和委屈，但是通过《圣经》的教导和弟兄姐妹的关心和鼓励，她明白了神的爱，也看到了自己同样是一个罪人，她虽然没有像自己的丈夫那样，但是对待儿女和家庭，她同样缺少忍耐和爱心。她想，神既然已经饶恕了我，为什么我不能够原谅自己的丈夫呢？她要回应主对她的爱，求主帮助她去爱，求主帮助她摆脱对丈夫的怨恨，从内心的深处接纳他。
神也带领她认识了一位姐妹，透过这位姐妹在这件事上引导她、帮助她。这是一位很爱主的姐妹，她十分关心我的妻子，经常和我的妻子在一起祷告，倾听我妻子的诉说。她常常会流着泪为我的妻子祷告，她的爱心深深吸引了我的妻子。她也把自己的经历跟我的妻子分享，她的丈夫是不相信神的，在她跟随主的过程中，丈夫给她很大的压力，对她非常不好，有时甚至是当众羞辱她，但是她没有埋怨，也没有怨恨，她遵行主的教导，以善报恶。这位姐妹的分享使我的妻子很受震动，她也觉得很惭愧。她想神不仅拯救了我，也拯救了我的丈夫，自己为什么没有一颗感恩的心呢？她想起了主耶稣的教导。主说，你们称呼我主啊、主啊，为什么不照着我的话去行呢？我的妻子此时非常惭愧地向主认罪，求主饶恕她。从此以后，她在这件事上完全胜过了自己的软弱，从心里真正地饶恕了我。
感谢神的恩典，我终于和妻子在基督的爱里真正地合一，就像《圣经》所说的，“旧事已过，一切都成了新的”。我们有同一信仰、同一心志和共同的目标，当我们照着主的教导去彼此相爱时，才真正品尝到婚姻的甘甜。我们的关系比起新婚时更加甜美，我们常常一同分享主的话语；遇到困难时，我们互相鼓励，同心合意地彼此代求；当我有软弱的时候，我的妻子就会用神的话帮助我；当我的妻子失望的时候，我也会鼓励她。我们互相扶持，成为彼此的守望者。当时，我们的生活还比较困难，而且还有一笔债务要还清。作为主的门徒，我学会了谦卑，我放下自己当老板的架子，到麦当劳打工，我的妻子也找了一份带小孩的工作。我们的生活虽然并不富裕，但是我们照着主的教导去帮助那些有困难的人。信了主之后，我们第一次体会到生活的平安和喜乐，即使在我们家最有钱的时候，也没有感受到这份来自内心的满足。

更让我们感恩的是，主不仅拯救了我们，也拯救了我们的孩子。妻子和我归向主以后，我们的家庭完全改变了，原来的怀疑、不满、怨恨和争斗变成了和平、相爱、恩慈和喜乐。这个变化深深地打动和感染了我们的孩子，他们在自己父母身上看见了神的大能，也看到新的希望，这令他们又惊又喜。他们原先的悖逆之心渐渐地被神消除了，并且开始参加教会的聚会。当他们面对神的时候，神融化了他们的心。那个原先把全家人隔开的一道无形的墙一下就被拆掉了。我的大女儿和我的儿子开始和好，当时，他们彼此之间不说话已经有一段很长时间了。悔改之后，他们互赠礼物，其乐融融。我的儿子说，他似乎有了一个全新的姐姐。我的小女儿也开始改变，她由一个经常顶撞父母的小女孩，变得非常顺服。当我们全家人的关系改变后，我们也开始修补和亲戚朋友以及同事们的关系，我们会买一些礼物去看望他们，邀请他们参加一些活动，藉此向他们传福音。我们也把发生在我们家的故事告诉所有的人，向他们见证主的慈爱和大能。我们全家人都立定了一个心志，今生今世跟随这位为我们钉十字架的耶稣，学习他舍已的生命，并活出他舍已的生命，用自己的生命去见证神和荣耀神。

亲爱的朋友，欢迎你到我们家作客，你一定会看到神的救恩如何临到这个家。当你看到我们的欢笑，听到我们的歌声，你一定不会相信，这曾经是一个濒临破碎的家庭。这个家庭的每一个成员都会用自己的经历向你见证一个真理——除了耶稣以外，别无拯救，因为在天下人间，没有赐下别的名，我们可以靠着得救。阿们。
——完——

PAGE  
1
-  -

