犹大书第1讲 — 为真道竭力争辩                                             李马可牧师
圣经告诉我们，基督徒都是主的精兵，每一个信主的人都在参与一场非常激烈的属灵争战，你是否意识到这场战事的严峻呢？你是否时刻警醒，竭力与众圣徒并肩作战呢？还是说，你已经被敌人迷惑了，成了他攻击教会的工具？今天，我们为大家预备的讲道信息是犹大书讲解的第1讲，题目是：为真道竭力争辩。
从今天开始，我打算跟大家一起有系统地查考犹大书。

犹大书是一本不太受教会重视的书。原因何在呢？可能一方面它的内容实在太短，如果将犹大书跟罗马书作一个比较，你就会发觉犹大书似乎没有什么分量（我是指内容的长短）。当然，我们绝对不能用长短来衡量一本书的价值。既然神将犹大书归纳在圣经里头，肯定有它的价值。另一方面，这本书的作者犹大不是一个非常出名的人物，他不是主耶稣的十二使徒，也没有像使徒保罗在教会里的那种地位和声望。

但无论如何，我深信犹大书对末世的基督徒来说特别重要。你会留意到作者所针对的，都是教会里不法的事。主耶稣老早告诉我们，在末世的时候，教会里不法的事必然会增加，这正是犹大书所针对的问题，所以这本书非常重要。我们必须好好地留意犹大书的内容，因为这关乎到我们属灵生命的存亡。

犹大在第11节说：“他们有祸了！因为走了该隐的道路，又为利往巴兰的错谬里直奔，并在可拉的背叛中灭亡了。”他用了三个人物来总结末世不法的事，教会里将会兴起像该隐、像巴兰、像可拉这种人物，他们不但自取灭亡，还会迷惑许多人跟从他们走这条灭亡的路。难怪在第3节犹大劝勉我们要竭力地为真道争辩。

“竭力争辩”的希腊原文是一个字，它指的是在竞技场上的激烈竞赛，一种抱有只可胜不可败的较力竞赛。这个字语法上是现在不定式，是强调一种持续的争战。我们根本没有喘息的机会，必须要争战到底，而且只可胜，不可败。当你读犹大书的时候，你就会感受到作者内心的迫切，他呼吁教会都要起来，不要再沉睡，必须为真道竭力争辩。这场战事的激烈是我们难以想象的。

这封信的对象是谁呢？刚才我已经说过，犹大书是针对教会写的，并不是某一间教会，而是针对所有的教会。第1节已经清楚告诉我们，这封信是写给那些被召、在父神里蒙爱、为耶稣基督保守的人，也就是说，是写给每一个基督徒的。如果你是一个基督徒，这封信就是针对你而写的，信里的内容是绝对跟我们有关的，我们当留心听。

谁是犹大呢？犹大这个名字很普遍，每当我们提到犹大的时候，很自然地就会想到那位出卖主耶稣的犹大。其实，“犹大”这个名字在当时是一个非常普遍的名字，就好像今天很多人叫彼得、约翰一样。这个犹大是谁呢？第1节说：“耶稣基督的仆人，雅各的弟兄犹大……”这里告诉我们，犹大是雅各的弟兄。

那么这位雅各又是谁呢？很多人都认为这里说的雅各是耶路撒冷教会的领导，是主耶稣的兄弟雅各，就是雅各书的作者。其实，这样的自称已经向我们透露，这位犹大就是主耶稣的弟弟。如果你读马太福音13章55节，就会留意到主耶稣有四个弟弟，他们是雅各、约西、西门和犹大。大家会留意到一个非常有趣的现象，在主耶稣复活之前，他的弟弟们都不相信他。我们可以来看约翰福音7章2-5节：

当时犹太人的住棚节近了。耶稣的弟兄就对他说：你离开这里上犹太去吧！叫你的门徒也看见你所行的事。人要显扬名声，没有在暗处行事的，你如果行这些事，就当将自己显明给世人看。因为连他的弟兄说这话，是因为不信他。

约翰福音7章5节告诉我们，耶稣的弟弟都不相信他，这一点是非常有趣的。我们可以一起看使徒行传1章14节 ：

这些人同着几个妇人和耶稣的母亲马利亚，并耶稣的弟兄，都同心合意地恒切祷告。

这里我们看到，当主耶稣复活后，他的弟弟们都跟其他门徒聚集在一起，同心合意地恒切祷告。这一点是值得我们留意的，很多时候我们都喜欢争辩耶稣的复活是否真实。其实，主耶稣弟兄们生命的改变就是最好的证明。在耶稣生前，他的弟兄们是不相信他的，但是，为什么主耶稣死后，他的弟兄们会有这么大的改变？是什么令到他们和他们的母亲成了耶稣的门徒呢？这个改变值得我们深思。我们知道耶稣的其中一个弟弟雅各，他最后还成了耶路撒冷教会的一个领导；而另一个弟弟犹大，现在还写信去劝勉教会要竭力为真道争辩。这种改变到底是出于什么原因呢？我想，如果主耶稣没有复活的话，他们的生命不会有这么极端的改变，这就是耶稣复活的最好明证。

你留意到犹大是怎么称自己的吗？他没有称自己是耶稣基督的弟弟，正如雅各也没有这样称呼自己，他跟雅各都称自己为耶稣基督的仆人。其实，“仆人”的原文就是指“奴隶”的意思。我们看到他们生命里面的改变，他们开始体会到自己不配，他们不敢称耶稣为自己的弟兄。以前，他跟雅各是凭血气来看耶稣，所以他们轻看耶稣，不相信他；现在，他们透过信心的眼睛，终于认识到耶稣基督是谁，所以，他现在非常谦卑地称自己为耶稣基督的奴仆。所以我也希望大家留意到犹大书作者犹大的生命改变，他从一个不相信、轻看耶稣的人，现在成为呼吁教会一起站起来为真道争辩的人。神改变人生命的能力是何等的奇妙！

刚才我们说到犹大书这本书非常短，给人一种感觉，好像没有什么分量。为什么这封书信这么短呢？首先，大家必须留意，这封书信是属于什么性质的书信呢？我们可以一起来读犹大书第1-3 节。

耶稣基督的仆人、雅各的弟兄犹大，写信给那被召、在父神里蒙爱、为耶稣基督保守的人。愿怜恤、平安、慈爱多多地加给你们！亲爱的弟兄啊，我想尽心写信给你们，论我们同得救恩的时候，就不得不写信劝你们，要为从前一次交付圣徒的真道竭力地争辩。

大家肯定会留意到，犹大在这封信的开头就直截了当、开门见山地告诉我们，他写这封信的目的是什么。这绝对不是一封一般性问候或者劝勉的信，也不是为了教导教会的信，这是一封紧急书信，就好像在战争期间发出的电报一样。在紧急关头，一切都精简明确，一点都不拖泥带水。

在第3节犹大告诉我们，他尽心地来写这封信，这个“尽心”是什么意思呢？按照原文的意思，是指内心的迫切，催逼他去写这封信，去呼吁众教会进入一种全面备战状态。当大家明白这封信的性质时，就会明白为什么犹大书会这么精简了。因为这是一封在紧急时刻发出的书信。

这到底是一个什么样的紧急时刻呢？我们说到争战，这又是一场什么样的争战呢？让我们一起来看第3节。

亲爱的弟兄啊，我想尽心写信给你们，论我们同得救恩的时候，就不得不写信劝你们，要为从前一次交付圣徒的真道竭力地争辩。

我要大家特别留意“竭力争辩”这几个字。很遗憾的是，中文并没有充分、正确地表达出原文的意思。“争辩”这两个字给人一种错误印象，以为是用口为一些教导或教义去争辩，正如今天我们在教会里头经常会看到许许多多教义上的争辩。其实犹大所说的争战不是这种争战，犹大所指的是一场属灵争战。这是一场不是靠我们的理性、血气、口才能够去打的仗，这绝对不是靠我们进修一些神学课程，或得到一些神学学问，就可以应付的争战。这是一场非常艰难、危险的争战，是非常漫长的争战。我们已经看到，在早期教会一开始的时候，这场争战已经开始了。而这场争战会继续持续下去，直到主耶稣再来。

我一开始的时候已经提到，“竭力争辩”按照希腊文原文是一个字，意思就是一个人在竞技场上竭力奋斗，抱着一种只可胜不可败的信念去争战。因为在这场战争中，如果我们不小心打败了，我们就会灭亡。所以这是一场我们只可胜不可败的争战，这就是为什么我刚才说，这是一场非常激烈、非常危险的争战。难怪犹大劝我们要竭力地为真道争辩，因为这关乎到我们的生死存亡。

我们要继续问一个问题：为什么犹大要劝我们竭力地争辩呢？为什么他需要劝我们呢？你会不会觉得很奇怪呢？很明显，透过这句话我们能够看到，其实很多基督徒根本不知道自己是身处在一场争战中的。若你根本不知道自己身处在一场争战中，那更谈不上参与打仗了。如果你是个基督徒，你是否真的看到自己身处在一场属灵的战役中呢？

我们觉得一切都非常平静，教会里也非常平安，信了主之后，日子也挺好的，一切都是风平浪静，或者教会的人数不断增加，我们就以为已经占了上风。其实我们还不知道，我们可能已经落在魔鬼的网罗中了。如果犹大能够感受到这场属灵争战的激烈，正如其他使徒们也感受到一样，为什么我们却感觉到一切都风平浪静呢？当中岂不是有很多不妥的事情吗？更何况我们现在已经接近了末世，这场战役怎么可能会平静下来呢？

其实平静不是一个好现象，这意味着可能我们根本没有给对方（就是给敌方）带来任何危险，所以敌人根本就不需要花任何精力来攻打我们。正如在一场争战中，如果有一方已经被打败了的话，那么整个局面也会慢慢平静下来，因为胜负已经定了。所以我们所经历的平静，会不会是因为我们已经成了残兵败将呢？会不会是我们已经被敌人俘虏了呢？可能你会说，我们是不可能战败的，因为第1节不是告诉我们吗？我们是蒙召、蒙爱、蒙保守的，我们是神的儿女，神既然召了我们，他肯定会保守我们。

如果情况真的像我们想象中的那么好，为什么犹大又要那么迫切地写这封信来劝我们呢？这一点我们要好好地去思想。犹大之所以这么迫切地写这封信来呼吁我们，正是因为这是关乎到我们救恩的。大家必须明白，我们蒙召只不过是救恩的第一步，还要持守到底，所以必须竭力地争辩，最后才可以得救。

大家要明白，救恩是一个过程。如果你不认识到这一点的话，那么你根本不明白犹大为什么要这么迫切。反正万事大吉，干嘛那么紧张呢？不论敌人多么凶，神都会保守我们，我们倒不如安然睡觉吧！这么紧张、这么迫切是为了什么呢？

很多基督徒不明白，还以为蒙召当了士兵后，就已经打了胜仗。其实这场战争还没有开始，他们就已经假设自己打了胜仗，而最后当敌人攻击的时候，他们被打败了，甚至还不知道自己已经成了敌人的俘虏。让我们来看彼得后书1:10-11。

所以弟兄们，应当更加殷勤，使你们所蒙的恩召和拣选坚定不移。你们若行这几样，就永不失脚，这样，必叫你们丰丰富富地得以进入我们主救主耶稣基督永远的国。

如果你熟悉圣经的话，你就会发觉彼得后书和犹大书的内容非常接近。这一点再次向我们证明，犹大书所说的内容，正是早期教会使徒们所教导的内容，这也是早期教会所面对的争战。

彼得在这里说，我们必须殷勤。为什么要殷勤呢？前面已经说到，我们要不断追求属灵生命的成长。而使徒彼得在这里告诉我们，如果你们如此殷勤追求的话，那么你们所蒙的恩召和拣选就会坚定不移。这句话是什么意思呢？也就是说，如果我们不殷勤，如果我们选择懒惰、睡觉，那么，我们所蒙的恩召和拣选就会被敌人动摇，我们会失脚。这就是彼得提醒我们的，这也正是犹大提醒我们的，他呼吁我们不可继续沉睡下去，必须站起来，必须竭力地争辩，因为这关乎到我们的救恩。

可以说，我们蒙召是加入主耶稣的军队，这是一个被召入伍的图画。回应神的呼召是我们得救的第一步，但是当我们回应了这个呼召之后，我们的信心还得面对考验。只要我们持守住对神的信心，只要我们对神忠心，神必然会保守我们。相反，那些沉睡的、对神不忠的，他们必然站立不稳。我们可以看犹大书第5节。

从前主救了他的百姓出埃及地，后来就把那些不信的灭绝了。这一切的事你们虽然都知道，我却仍要提醒你们。

我要大家留意犹大在这里所说的每一句话，他说：这些事情你们都知道，但是我还要提醒你们。提醒我们什么呢？就是说，在出埃及的时候，那些本来已经选择了跟从神的以色列民，他们已经得救了，已经离开了埃及，但是因为他们对神的不信，就是不忠，最后都在旷野中灭亡了。救恩是一个过程，我们的信心还需要面对很多考验，我们必须要持守到底，必须跟众圣徒一起并肩竭力地争辩，这一切都关乎到我们的救恩。

所以，犹大在这里用以色列民，特别是神的百姓，来再次提醒我们：这一切的事情，你们都知道，但是我还要提醒你们，因为我知道你们当中有很多人还在沉睡中，还自以为站立得稳，但其实你们已经跌倒了。犹大的信是写给那些忠心跟从主的门徒的。

你知道自己为什么蒙召吗？很多基督徒只关心自己得救，只想要最简单、最容易的方法去信耶稣，根本不知道自己是在参与一场激烈的属灵争战。试想一想，一个根本不知道自己正身处于争战中的人，又如何能够得胜呢？他的生存已经成了一个疑问。犹大就是要透过这封信来唤醒我们起来参战，不要做个沉睡的糊涂人。正如门徒在客西马尼园一样，主耶稣再三提醒他们要警醒祷告，免得进入迷惑，但是门徒当时根本看不见有什么问题，根本没有体会到情况严峻，最后他们都措手不及，被击倒了。

犹大在这里所说的不是一场明战，即两支军队排列整齐地来交战，不是的，这是一场不明显的争战。我们可以看第4节。第4节怎么说呢？“因为有些人偷着进来”。“偷着进来”，意味着这是一场敌暗我明的争战。你会留意到在主耶稣的教导里，他老早已经提醒我们这是一场属灵的争战。在马太福音13章“稗子的比喻”里，他已经告诉我们，敌人趁着我们睡觉的时候，在教会里头撒稗子。敌人是在暗地里一步一步来攻击我们，但是我们是否有这份警觉呢？

你不妨问一问自己，你是否体会到敌人是谁呢？你是否知道这场战役是在什么地方进行的呢？你是否知道敌人是用什么方法来向我们宣战的呢？你是否意识到现在的战情又如何呢？很多基督徒根本没有这种意识，对他们来说，得救是一件非常简单的事，只要信了耶稣就得救了，一切都平静安稳。对很多基督徒来说，属灵的争战就是指祷告，就是指向人传福音。除此以外，他们根本就没有意识到还有些什么样的争战在进行着。我们一起来看看主耶稣的教导，看看他是如何提醒我们的。翻到马太福音24:10-14。

那时必有许多人跌倒，也要彼此陷害，彼此恨恶，且有好些假先知起来，迷惑多人。只因不法的事增多，许多人的爱心才渐渐冷淡了。惟有忍耐到底的必然得救。这天国的福音要传遍天下，对万民作见证，然后末期才来到。

在这里，主耶稣老早就已经提醒我们，末世时的那种严峻情况是我们难以想象的。这里说到的“彼此”是指谁呢？很明显，是指神的选民。我要大家留意，这里指的是基督徒。很多人以为主耶稣这里所指的是犹太人，这样理解是绝对错误的。如果你这样理解，如果你以为你信了主，一切都平静安稳，一切都是稳妥，而灾难只会临到犹太人身上，考验只会临到他们身上，那么你就错了，你已经进入了迷惑。

所以，我要大家留心看，这里所说的“彼此”是跟你、我有关系的。从这几句话里，你能否体会到战情激烈到什么程度呢？留意第10-12节，主耶稣多次谈到“许多”这个词，很多人会被迷惑，很多人会跌倒，很多人的爱心会渐渐地冷淡。也就是说，这个伤亡率是非常高的。

最后什么样的人才能得救呢？第13节清楚地告诉我们，只有那些忍耐到底的才能得救。“忍耐到底”指的是什么呢？就是指我们对神必须忠心，只有那些对神忠心到底的才会蒙神保守。虽然这场争战非常激烈，死亡率非常高，但第14节告诉我们，神最后会透过这些忠心的信徒，这些忠心的基督徒，来成就最后的胜利，你是否是其中一员呢？

在马太福音24章第10-24 节，主耶稣有没有向我们透露，敌人会用什么样的方法来造成这么大的伤亡率呢？我们可以留意第11节：且有好些假先知起来迷惑多人。主耶稣这里说到“有好些假先知将要起来”，你见过吗？我想，很多基督徒都察觉不到或者见不到有任何假先知，为什么圣经说“很多”呢？而且，圣经告诉我们，很多人会被迷惑，正是因为有很多假先知兴起。如果你根本不能察觉到有许许多多的假先知兴起，那么你又如何让自己避免被迷惑呢？

你开始体会到这场属灵战役的激烈了吗？主耶稣在这里不断地强调“迷惑”，正如刚才我所说的，这不是一场明战，而是一场敌暗我明的争战。你知道敌人会采取什么方法来迷惑我们吗？今天我们都非常关注教义，以为不受迷惑的一个方法其实很简单，只要多进修些神学道理，懂得这些道理之后，我们就不会被迷惑了。犹大书第3节不是说吗？我们要为真道去争辩。所以，只要我多学点道理，就不会被迷惑了。如果有机会的话，我最好能到神学院去进修一些系统神学之类的课程，这样我就更加能够分辨了。如果你以为这些迷惑都是关乎到教义的问题，那么你就错了。

请大家留意，在马太福音24:12，主耶稣说什么呢？12节说：只因不法的事增多，许多人的爱心就渐渐冷淡了。这句话是什么意思呢？这个迷惑的后果会使我们的爱心冷淡。这是什么意思呢？就是说，这个迷惑会影响我们整个属灵生命的生活和方向。假先知不是单单透过一些教导来误导我们，更重要的是，他们会透过他们的生活方式、他们的生命来误导我们，这一点才是最关键的。所以，当你读犹大书的时候，你会发觉，犹大书很多时候针对的不是教义，而是他们生命的问题。关于这一点，我们以后会在犹大书里仔细地探讨。在这里，我只希望大家明白，这个迷惑不是靠学一些教义、一些道理、一些神学就能够帮助我们抵挡的，这是关乎到我们生命、我们生活方向的。

我要大家留意，第11节主耶稣已经告诉我们，许多人会被迷惑。留意“许多”这个词，主耶稣不是说一小部分人被迷惑。大家能否明白主耶稣想对我们说什么呢？我们应该问一个问题，就是为什么这么多人会被迷惑，而他们却不知道自己被迷惑了呢？我相信没有人会刻意让自己被迷惑，许许多多人被迷惑，是因为他们根本不知道自己已经陷入了迷惑。为什么呢？正是因为我们根本还没有意识到这场属灵争战的激烈，我们一直以为争战是与我们无关的，我们一定会得救。

试想一想，如果你抱着这种心理上战场的话，你能够生存吗？正是因为这样，主耶稣告诉我们，很多人会被迷惑，很多人会跌倒。尝试再想一想，许多人被迷惑，这又会给教会带来什么样的后果呢？试想一想，许许多多的人在信仰的生活道路上走迷了路，这又会造成什么样的问题呢？通常我们会觉得人多的就是主流，就是正统，所以敌人就会用这种方法来迷惑我们。你敢说主流教会是异端吗？我们经常认为，异端通常是指一小部分人，而人多的就是主流，主流肯定是正确的。所以我们经常喜欢征求人家的意见。如果一些有名望的大牧师、一些有名望的教会认为这样是对的，那么，我们就觉得是对的；如果他们认为是错的，我们自然也会应同说是错的。难道你敢说主流教会是异端吗？如果你还是靠着这种方法来分辨的话，那我告诉你，你已经进入迷惑了。因为主耶稣已经告诉我们，将有许许多多的人被迷惑，因为有许许多多的假先知兴起。留意“许多”这两个字，我们一起翻到马太福音7:13-14。

你们要进窄门。因为引到灭亡，那门是宽的，路是大的，进去的人也多；引到永生，那门是窄的，路是小的，找着的人也少。

我要大家留意，在主耶稣的教导里，他经常提醒我们：走迷路的人非常多，真正找着生命道路的人非常少。主耶稣在这里再次用“多”和“少”作比较。为什么选择宽门、大路的人这么多呢？当然其中一个原因是，我们喜欢选择走容易的路；而另外一个原因正是15-20节告诉我们的，是因为假先知的兴起。假先知会在暗中用迷惑的方法来误导我们走这条灭亡的道路。

你知道如何分辨假先知么？我恐怕这不是一件容易的事情，我希望你已经开始体会到这场属灵争战的危险和困难。我们怎样才能够分辨假先知呢？主耶稣在这里（第15、20节）告诉我们，是透过他们的果子，透过他们的生命，而不是透过他们的教义，才能分辨他们。你真认为主耶稣所说的是对的吗？你真认为很多假先知已经兴起了吗？请你举几个例子吧！可能想来想去也举不出几个例子来。在我们的心目中，根本没有想到周围有很多假先知，因为我们每一个人所相信的教义都是统一的。这些教义我们在神学上已经学过了，都清楚了，谁还会明显地用这些错误的教导来迷惑我们呢？

其实真正的困难不是在于教义，而是在于整个属灵生命的方向。魔鬼是透过这些假先知错误的属灵生命方向来误导我们，这正是犹大书警告我们的。让我们一起回到犹大书第４节。

因为有些人偷着进来，就是自古被定受刑罚的，是不虔诚的，将我们神的恩变作放纵情欲的机会，并且不认独一的主宰和我们主耶稣基督。

请大家留意，犹大在这里告诉我们，这些假先知是不虔诚的、放纵情欲的人，他们不认主耶稣的主权。犹大在这里所针对的是这些假先知的生命，你能够分辨吗？我们之所以难以分辨，之所以受迷惑，会不会是因为我们其实也像他们一样，是不敬虔的，是喜欢放纵情欲的，是在生命里不认耶稣为主的？下一次我们会更详细地来看第3节和第4节。

今天，我希望透过犹大书（正如犹大的心意一样）能够唤醒大家，意识到现在属灵形势的严峻。我们不能再沉睡了，要警醒，要起来并肩为真道而竭力地争辩。因为这是一场敌暗我明的争战，是一场非常危险的争战，这是关乎到我们的救恩、也是关乎到全人类救恩的争战。愿神出于他的慈爱和怜悯，保守那些属于他的儿女！

— 完 —
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