犹大书第2讲 — 假教师的特征                                       李马可牧师
圣经告诉我们，在末世的时候，教会将会有许许多多的假教师、假先知兴起，迷惑教会，到底我们当如何提防这一切的迷惑呢？这些假教师、假先知又有一些什么特征，以致我们能够辨认出来呢？我们又会不会成为他们的一分子去迷惑别人呢？今天我们为大家预备的讲道信息是犹大书讲解第2讲，题目是：假教师的特征。
今天，我们会继续看犹大书，我们将注意力放在第3和第4节。上次我们已经看到，犹大之所以写这封信，是因为他心里有一份迫切，他看到早期教会的兴旺，看到福音的广传，但同时他也体会到当中隐藏着一份危机，就是教会正在面对一场非常激烈的属灵争战，魔鬼正在教会里做破坏工作。上一次我们从主耶稣的教导里看到，主耶稣也同样提醒我们，敌人会采用迷惑人的手段，让许多人偏离真道。正因为犹大意识到了形势严峻，所以他想透过这封信，迫切地呼吁圣徒起来为真道竭力争战。让我们一起来读犹大书第3和第4节。

亲爱的弟兄啊，我想尽心写信给你们，论我们同得救恩的时候，就不得不写信劝你们，要为从前一次交付圣徒的真道竭力地争辩。因为有些人偷着进来，就是自古被定受刑罚的，是不虔诚的，将我们神的恩变作放纵情欲的机会，并且不认独一的主宰和我们主耶稣基督。

我们今天将注意力集中在这两节经文上。在第3节，犹大呼吁我们为真道竭力争辩。上一次我已经提醒了大家，这个翻译会给人一个错误印象，以为这是一场关于教义的辩论。因为这里提到“真道”，也提到“争辩”，这就很容易给人一个错误印象，以为这是一场教义上的辩论。其实，按照原文，“竭力地争辩”是一个字，是指一个人在竞技场上如何尽心竭力地奋斗，因为这是关乎到他的生死存亡的，他只可胜、不可败，所以这个字表达了我们当如何尽力地为我们属灵生命的生死存亡而奋斗。我要大家留意，“争辩”这个词完全没有辩论的意思。

还有一点大家必须留意的是，“真道”这个词，按照原文是指“信心”。这里所说的不是道理，这是关乎我们信仰生活、属灵生命的，而不单是一些教义上的问题。原文用的是信心，因为这关乎到我们应当如何按神的心意而生活。从这里我们也再次看到，在圣经中，信心是离不开生活的，即使我们明白了一切纯正的信仰和教导，但是却没有按照我们所知道的去生活，那么我们就会变成一个不信的人了。这就是第5节所说的，我们一起来看第5节。

从前主救了他的百姓出埃及地，后来就把那些不信的灭绝了。这一切的事你们虽然都知道，我却仍要提醒你们。

在这里，犹大用以色列民作为一个例子来提醒我们。他说，以色列人相信了摩西的话，相信了神，就出了埃及，蒙了神的拯救，但是最后，他们却因为不相信而在旷野中灭亡了。以色列人如何不相信呢？他们没有按照神的命令来生活。所以，犹大说，这一切我们都知道，这些教导我们都清楚，但是他必须提醒我们。提醒我们什么呢？就是要按照我们所知道的去生活，因为我们的信心是离不开我们的生活的。当然，我们的信仰生活也必须遵循圣经教导。所以，虽然“信心”这个字翻译成“真道”，我觉得也不是没有道理的。但大家要明白，犹大主要关注的不单单是一些教义上的争辩，他关注的是生活。到底我们是不是按着神的心意来生活呢？

首先，我想问几个问题，好更深入地明白犹大书第3和第4节。我想问的第一个问题就是，这场战争是在什么地方进行的呢？说到属灵的争战，你是否明白这场属灵的争战是在什么地方进行的呢？我们来看看第4节：“因为有些人偷着进来”，这些人偷着进到哪里来呢？很明显，是进到教会里。犹大告诉我们，很多假教师、假先知偷偷地混进了教会，这也就是说，这场属灵的争战是在教会里进行的。

很多人有一种错误观念，以为教会是世界上最安全的地方。你错了，其实教会一点都不安全，教会其实是魔鬼重点要攻击的目标。我们在主耶稣的稗子比喻里已经看到了这一点，主耶稣清楚地告诉我们，魔鬼选择了在神的国里，就是在教会里撒下他的种子。他已经安排了他的工具、他的仆人在教会里做破坏工作。所以大家必须明白，教会一点都不安全，相反，你可以说教会是世界上最危险的地方，因为她是魔鬼重点要攻击的目标。我们可以看使徒行传20:29-31 。

我知道我去之后，必有凶暴的豺狼进入你们中间，不爱惜羊群。就是你们中间，也必有人起来，说悖谬的话，要引诱门徒跟从他们。所以你们应当警醒，记念我三年之久昼夜不住地流泪，劝戒你们各人。

这是保罗向以弗所教会说的话，“将有凶暴的豺狼进入你们中间，他们将会说悖谬的话来引诱你们”，所以他劝他们要警醒。不论是主耶稣的教导，还是保罗、彼得、犹大的教导，他们都一致地告诉我们，教会一点都不安全，你们要警醒。如果教会绝对安全的话，为什么还要警醒呢？正因为教会是魔鬼重点要攻击的目标，所以他劝我们要警醒。

所以，我要再三强调，千万不要以为信了主，一切就都平安大吉了。相反，正因为你做出了弃暗投明的决定，魔鬼必不会轻易放过你，你会成为他攻击的目标。保罗在这里要我们警醒，他不住地流泪，因为他关注教会的安危。保罗跟其他使徒一样，是属灵争战的老将，当他看到教会的无知和自大时，不禁为我们的存活操心。

反观我们今天的教导，救恩是轻而易举的事，只要你肯相信，神的救恩就垂手可得。不但如此，传道人还不断强调我们有永远的保障，神会永远无条件地保守我们。你能否看到今天的强调与早期使徒的教导有多大区别吗？我希望你现在就能够明白为什么主耶稣说有很多人会被迷惑，以致跌倒，那正是因为我们今天错误的强调、错误的教导所造成的。

第二个要问的问题是：我们的敌人又是谁呢？我想这一点是非常清楚的了，犹大书第4节已经明确地告诉了我们，第4节说：“因为有些人偷着进来，就是自古被定受刑罚的，是不虔诚的，将我们神的恩变作放纵情欲的机会，并且不认独一的主宰和我们主耶稣基督。”犹大很清楚地告诉我们，我们当留意的就是这些人。这里所指的不是非基督徒，而是那些信了主的基督徒，这些基督徒的特征就是，他们口里称耶稣是主，但是内心却不认他为主。

可能你会说，我们的敌人不就是魔鬼吗？以弗所书不是说，魔鬼是那空中掌权的恶者吗？他才是我们的敌人！你说的一点都不错，我们的敌人确实是那灵界的恶者。但是大家千万不要忘记，魔鬼会用其他工具、其他途径来攻击教会，就是利用那些体贴情欲的人作为攻击教会的工具。留意这些人，他们是不虔诚的，是放纵情欲的，是不尊耶稣为主的，这些都是被魔鬼掳获的基督徒，他们已经成了魔鬼的工具，在教会中成就魔鬼的计划。第4节所说的就是那些活在魔鬼权下的人。当然，他们自己绝对不知道自己是活在魔鬼主权下的。谁会选择活在魔鬼主权下呢？很明显，他们一点都没察觉到自己的光景，但正是因为他们体贴自己的情欲，不知不觉已经被魔鬼掳获了。

在这场属灵的争战中，关键问题就是，到底我们是站在哪一边呢？你和我会不会就好像这群人一样，已经被魔鬼掳获，被他迷惑，成了他的俘虏、工具，成就他破坏教会的计划呢？到底魔鬼如何透过这些人来成就他的计划呢？大家要留意第4节，“他们是偷进教会的”，“偷”这个字，大家要特别留意，这个字就是要告诉我们，他们是不容易被辨认出来的。

今天我们有一种错误的印象，觉得分辨假教师一点都不难，只要检查一下他们教导的内容，就能分辨真假了。所以今天我们可以看到一些小册子，告诉我们如何分辨异端，看起来好像挺简单的。如果你也这么想的话，那么你一点也不明白属灵争战有多困难，属灵争战背后有多危险。

其实分辨异端表面看来一点都不困难，今天有很多异端，比如东方闪电，摩门会等等，这些异端从来没有否认自己的身份，也没有隐藏自己的教导，他们的的确确相信自己的教导是正确的。所以，要分辨他们的教导一点都不困难，因为他们从来没有尝试要隐藏自己的身份。圣经告诉我们，真正的困难是，有些人持有正确教导，但行事为人却没有遵循这些教导，或者没有按着自己所相信的去生活。这种人的行为会误导许许多多的人，这就是主耶稣在马太福音第23:1-3 节的意思。他对门徒说：法利赛人教导的一切，你们都要听，但是他们所做的，你们不要跟从，因为他们只能说，却不能行。

你看到这个困难了吗？主耶稣对门徒说：你们要小心，不要拒绝法利赛人的教导，他们所教导的一切是正确的，但你们不要效法他们的行为。这才是真正的困难之处，我们以为分辨假教师、假先知是非常简单的，异端就是异端、正统就是正统，这一切黑白分明，其实并不是这样。

有一些假教师就会教导一些是似而非的道理。在他们的教导中，90%是真理，10%是错误的道理。他们将这10%混杂在其它真实的内容中，这样，全部教导就都变成错误的了。而问题是，当我们听到他们大部分教导都是真理的时候，就会错误地把这10%的悖谬道理也吸收了。这就是魔鬼误导我们、迷惑我们的高招，我们要非常小心。

另外一点我们当留意的是，圣经说这些假教师、假先知自己首先是受到了魔鬼的迷惑，以致也去迷惑别人。圣经既然说他们是受了魔鬼的迷惑，成了魔鬼的俘虏、工具，也就是说，他们并不是刻意欺骗别人。之所以传达这些错误信息，正是因为他们全心全意相信自己所信的是绝对纯正的，所以他们也是非常真诚地向别人传讲他们所相信的错谬道理。

你能体会到当中分辨真假有多么困难吗？我希望我们不要再做无知的人，认为分辨真假是非常简单的事，只要买一本书来稍微读一读，或者去神学院学一些神学道理，就能够应付这些假先知、假教师了。你不要忘记他们是魔鬼的工具，是魔鬼的使者。我们的敌人比我们聪明，他的手段非常诡诈，我们必须靠着神和他的圣灵才能够去分辨。难怪犹大说只有神才能保守我们，我希望我们千万不要把属灵争战看成是一件非常简单容易的事。如果你是存这种心理的话，那么让我告诉你，你必败无疑。

让我们继续地来看第4节，让我们来看看到底这些偷进来的人，他们有什么样的特征能够让我们去分辨呢？第4节告诉我们，这些偷进来的人，他们是不虔诚的人，他们将神的恩变作放纵情欲的机会，他们不认耶稣为主。让我们看看，这里说到“他们是不虔诚的人”是指什么意思呢？

“虔诚”就是“敬虔”的意思。大家要留意，这里并不是指他们的外表，因为第4节已经清楚告诉我们，“偷进来”，就是说他们是不容易被分辨出来的。如果这么容易就可以从他们的外表分辨出来的话，那么“偷进来”这三个字就毫无意义了。所以我要大家特别留意，“偷进来”这个字是要强调他们是绝对不容易被分辨出来的，我们千万不要轻敌。这里说到他们是不虔诚的人，是不敬虔的人，圣经绝对不是指他们的外表，相反，他们的外表是非常虔诚、非常属灵的，可能开口闭口都是称赞神、感谢神。圣经所讲的是他们的内心，他们真正的实质是不敬虔的。他们如何不敬虔呢？我们来看看犹大书第14、15节。

亚当的七世孙以诺曾预言这些人说：‘看哪，主带着他的千万圣者降临，要在众人身上行审判，证实那一切不敬虔的人所妄行一切不敬虔的事，又证实不敬虔之罪人所说顶撞他的刚愎话。

留意这里3次提到“不敬虔”，这个“不敬虔”的原文与第4节所说的“不虔诚”是同一个字。也就是说，这些不敬虔的人，他们虽然有一个敬虔的外貌（他们肯定有一个非常敬虔的外貌，否则根本不可能迷惑人），但是，犹大告诉我们，他们内心一点都不敬畏神。因为14、15节告诉我们，他们是不敬畏神的人，他们在一切所行事情上都跟神违背，他们是抵挡神的人。这就是末世教会的危险，在教会里会有很多有敬虔的外貌、但是没有敬虔的实质的基督徒。这一点我们来看看提摩太后书3:1-7 节。

你该知道，末世必有危险的日子来到。因为那时人要专顾自己、贪爱钱财、自夸、狂傲、谤渎、违背父母、忘恩负义、心不圣洁、无亲情、不解怨、好说谗言、不能自约、性情凶暴、不爱良善、卖主卖友、任意妄为、自高自大、爱宴乐、不爱神，有敬虔的外貌，却背了敬虔的实意，这等人你要躲开。那偷进人家，牢笼无知妇女的，正是这等人。这些妇女负担罪恶，被各样的私欲引诱，常常学习，终久不能明白真道。

很多基督徒错误地理解了保罗的这番话，他们以为第1-4节针对的是非基督徒，其实保罗在这里针对的是教会里的人。第5节已经清楚地告诉我们，他针对的是教会里的基督徒。他说教会里很多人有敬虔的外貌，却没有敬虔的生命。他们表面看起来非常敬虔，但内心是不敬畏神的，他们的心中没有神。这些人会透过他们的行为迷惑许多人，这正是保罗在第6、7节所说的。因着他们虔诚的外貌，他们会迷惑教会里许许多多的人。

这种人会给教会带来什么样的不良影响呢？我们在犹大书第4节就能看到了，可以说，犹大书第4节说的是他们的特征及给教会带来的影响。他们本身是不敬虔的，所以他们的行为也会直接误导教会，迷惑教会许多人，以致效法他们的榜样，只追求表面的虔诚，内心却不敬畏神。他们会将整个信心、整个真道变成是一种宗教，而里面已经没有了那种生命。

他们还会给教会带来什么样的不良影响呢？我们来看第4节，犹大书第4节说道：“他们将我们神的恩变作放纵情欲的机会”。我们如何将神的恩变作放纵情欲的机会呢？到底神将恩典赐给我们的用意是什么呢？其实，神的恩典不是一个抽象的东西，它就是指神的能力，救我们脱离罪恶。神透过耶稣基督被钉在十字架上，使我们的罪得到赦免，使信他的人能够有这种能力脱离罪恶的捆绑。

你信了神之后是如何看待罪的呢？会不会庆幸自己信了神，可以向他求饶恕，这样就不会为自己的罪而难过了？以前还没有信神的时候，我们会经常因为犯罪而难过、内疚，但现在不需要再担心了，我们的罪可以从神那里得到赦免。这样的理解不对吗？约翰一书1:9-10 节不是这么说吗？他说：如果我们有罪，只要肯向他承认，神就必然会饶恕我们。这的的确确是神给予我们的应许，是神给予我们的恩典，但是在这里我要大家非常小心，你和我到底是如何看待神的恩典的呢？

刚才我说过，神的恩典是要救我们脱离罪恶，脱离肉体的邪情私欲，我们千万不要把神的恩典看作是犯罪的许可证。很多基督徒会说，那些不信主的人非常可怜，他们犯了罪，但他们的罪不会得到赦免，他们会下地狱；而我们基督徒多么幸福，犯了罪之后只要来到神的面前向他承认，他就会借着耶稣的血来洁净我们，这样，我们就不需要下地狱了。你要非常小心，神的恩典是要救我们脱离罪恶，而不是我们犯罪的许可证。

你要检查一下自己信了主之后如何看待罪。你对罪的态度会不会比你没有信主以前还要随便呢？那是因为你认为犯罪是一件小事，现在我们随时来到神的面前，他就会赦免我们，所以我们对罪的态度就会越来越随便。如果是这样的话，那么你根本还不明白神的恩典是怎么一回事。你就变成了犹大书第4节所说的那种人，将神的恩典变作放纵情欲的机会。让我们一起来看罗马书6:1-3。

这样，怎么说呢？我们可以仍在罪中叫恩典显多吗？断乎不可！我们在罪上死了的人岂可仍在罪中活着呢？岂不知我们这受洗归入基督耶稣的人，是受洗归入他的死吗？

留意第6章第1节，有人对保罗说：我们基督徒犯罪是理所当然的，我们的罪就彰显出神的丰富恩典，所以我们多犯罪，就更加能够经历神的恩典，就更加彰显神的丰富恩典。保罗在这里说，这简直是胡说八道，根本不是圣经的教导。保罗在第3节说道：我们那些信了耶稣的人岂不是跟耶稣一同死了吗？既然我们在罪中已经死了，你怎么可以活在罪中呢？你难道还不知道作一个基督徒就是已经立定心志跟罪一刀两断了吗？既然你已经跟罪一刀两断了，你怎么还可以继续活在罪中？不但如此，你还夸口神丰富的恩典，简直是在羞辱神的恩典。神的恩典岂不是神的大能，救你脱离罪恶吗？你怎么还活在罪中呢？你如果活在罪中，你又怎能彰显神的荣耀呢？你怎么还敢夸口神的丰富恩典呢？你这种犯罪、放纵情欲的生活，其实就是羞辱了神的恩典。

很多人认为犹大书是针对诺斯底主义写的，这或许是真的，那些相信诺斯底主义的人，他们追求放纵情欲。但是大家必须明白，这不单单是那些相信诺斯底主义的人的问题，这是我们每一个人的问题，这不正是我们今天普遍上看到的教会问题吗？保罗在罗马书6:1-3节所针对的问题，不也是我们今天经常听到的话吗？

很多传道人经常会说，我们是罪人，我们犯罪是能够理解的，是理所当然的，但是神的恩典是够我们用的。请大家留意，今天我们是如何理解恩典。我们比较一下保罗在罗马书第6章是如何理解恩典的，我们今天将恩典描绘成是我们犯罪的许可证，非基督徒不能犯罪，他们犯罪就会死，但是我们基督徒犯罪就不需要害怕，因为我们有这个免死的特权，因此我们也不需要害怕犯罪。这是不是你的心理呢？

倘若看一下保罗在罗马书第6章是如何理解恩典的，你就会发觉他的理解跟我们完全不一样。保罗看神的恩典为拯救我们的力量，拯救我们脱离罪恶。因此保罗说，既然我们已经经历了神的恩典，怎么还可以活在罪的捆绑之下呢？又怎么可以再犯罪呢？我们可以继续看罗马书6:15-16。

这却怎么样呢？我们在恩典之下，不在律法之下，就可以犯罪吗？断乎不可！岂不晓得你们献上自己作奴仆，顺从谁，就作谁的奴仆吗？或作罪的奴仆，以至于死；或作顺命的奴仆，以至成圣。

保罗再次回答了这个问题。有人又问保罗说，既然我们基督教经常强调恩典，我们在恩典之下，不在律法之下，这是不是说我们就可以犯罪呢？保罗坚定地回答说：不可以。正因为我们在恩典之下，经历了神的能力，得到了拯救，并且我们有圣灵的帮助，我们有能力胜过罪，那么，我们怎么可以再犯罪呢？

如果你信了主之后还继续活在罪中，那么这里就有两个可能性。第一个可能性是，你已经将神的恩典当作犯罪的机会，当作犯罪的许可证，也就是说，你是明知故犯。第二个可能性就是，你根本没有经历过神的救恩，根本没有经历神的恩典使你从罪的捆绑下释放出来，也就是说，你还没有得救的信心。

保罗在罗马书6:16节又用了一个比喻，他说一个人不能事奉两个主人，你怎么能够同时间事奉两个主人呢？到底你是否已经做了一个选择呢？是事奉神，还是事奉罪呢？所以，我希望大家要清楚地明白，如果我们真的经历了神的恩典，真的活在恩典之下，不是在律法之下，那么，我们就不可以做罪的奴仆。如果你以为神的恩典就是神给我们犯罪的特权的话，那么你就是犹大书第4节所针对的那些人。如果有传道人只强调神的怜悯、神的爱，不强调神的公义和圣洁，让我告诉你，你就要非常小心这样的教师，他可能是假的。

但是，我们在看别人之前，先要省察自己，我们的生命是否有隐藏的罪呢？而且我们是不是一直都不愿意处理我们的罪呢？你是否是那种很喜欢听神的恩典、怜悯、爱、饶恕这类信息的基督徒呢？每当你听到关于圣洁、关于神的公义的教导时，心里会不会感到厌烦呢？这些信息会令你感到不安吗？如果是这样的话，你要非常小心，你可能已经受了迷惑。我们一起来看提摩太后书4:1-5。

我在神面前，并在将来审判活人死人的基督耶稣面前，凭着他的显现和他的国度嘱咐你，务要传道，无论得时不得时，总要专心，并用百般的忍耐，各样的教训，责备人、警戒人、劝勉人。因为时候要到，人必厌烦纯正的道理，耳朵发痒，就随从自己的情欲，增添好些师傅，并且掩耳不听真道，偏向荒渺的言语。你却要凡事谨慎，忍受苦难，作传道的工夫，尽你的职分。
使徒保罗在这里告诉我们，传福音包括了教训、责备、警戒和劝勉人，这一切都是不受人欢迎的工作，但这一切就是为了预备我们迎见那位审判活人和死人的主。我们必须让人家明白，除非我们脱离罪恶，追求圣洁和公义，否则的话，我们不能够迎见那位审判活人、死人的主，不能够通过神的审判。

第3和第4节告诉我们，末世的时候，教会有这样一种现象：很多基督徒会寻求那些迎合自己情欲的道理，不喜欢听纯正的道理，一切关于圣洁、关于公义的道理，他们都不喜欢听。这并不是说他们会转向其它宗教，不是的，他们还会继续留在教会里，还会继续当基督徒，但他们所想听的不外乎是神的怜悯、神的饶恕、神的爱，这些信息是他们喜欢的。为什么呢？因为这些信息会令他们的良心好过一点，任何关乎神的圣洁、神的公义、神的审判的信息，都会使他们犯罪的良心非常地不安、非常地恐慌，但同时间，他们却不愿意选择远离罪恶。

你知道为什么在末世的时候有这么多假先知、假教师兴起吗？正是因为有大量的市场和需要。保罗在第3和第4节不是说了吗？是我们自己主动去寻找这些假教师和假师傅，因为他们的一些道理非常迎合我们的口味。这些事情已经在我们眼前发生了。教会还有什么指望呢？除非教会坚持行在光明和圣洁中，只有这样，我们才能杜绝假教师和假先知兴起。

我们来看最后的一节，这些偷着进教会的还有些什么特征呢？他们又会给教会带来什么样的影响呢？最后这一节，就是犹大书第4节说，他们是不认耶稣为主的人。当他们这样做的时候，也会鼓吹别人跟随他们的榜样去做。

他们如何否认主呢？是公开否认主吗？肯定不是，我们从第8到16节就能够很具体地看到他们是如何在生命里否认主的。当圣经说到“否认主耶稣”的时候，往往不是指言语上，而是行动上的否认，这一点我们可以看提多书1:16。

他们说是认识神，行事却和他相背；本是可憎恶的，是悖逆的，在各样善事上是可废弃的。

请留意，保罗在这里说，有一些基督徒自称自己是认识神的，但在一切行事为人上都是跟神的旨意相违背的。保罗在这里告诉我们，这样的人虽然口中并没有明明地否认主，但在他们所行的一切事情上已经否认了耶稣的主权。今天，有许许多多基督徒没有活在耶稣的主权底下。

试想一想，当这些拒绝耶稣主权的基督徒很活跃地在教会中参与事奉，甚至成为教会的领导人时，你可以想象教会的光景吗？你现在能否明白主耶稣为何说教会中会有许多假先知、假教师兴起吗？这些假先知、假教师都是在生命中拒绝了耶稣主权的基督徒，他们可能相信基督教的一切正确教导，但他们的行事为人会迷惑许许多多的人。你会不会成为这些假先知、假教师的一分子呢？

— 完 —
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