犹大书第7-8讲 --- 抗拒属灵的权柄（犹大书8节）




李马可牧师
今天，我们会继续讲解犹大书。上几次我们看见，犹大书谈到末世的争战，这是一场非常激烈的争战，也是一场意识形态的争战。这并不是在外在行动上的争战，而是思想上的争战。在末世的时候，世界的意识形态是如何的呢？我们发现，这是一个反权威的世代。这个世代是不会接受任何权威的。在学校，学生不肯接受老师的权威；在家庭里面，子女不肯接受父母的权威；在单位，工人也不肯接纳领导的权威；在社会，我们看见很多反政府的行动。
中国大陆对这方面也绝对不会陌生，文革期间很多人高喊：“造反有理”。而对现今时代的人来说，一切都要斗争，要争取，要示威游行，滥用崇高的观念——自由、平等、人权，来达到自己的目的。今天，很多人高喊要争取平等、民主。这些都是好的观念，但却被人错误地滥用了。
上一次我们集中谈论了社会方面的反权威现象，这一次我们会集中谈论教会里面反权威的风气。
如果你熟悉当今教会的情况，你就会看见，教会的情况跟世界基本上是没有什么分别的。世界那套思想和意识形态可以说是完全渗透到了教会里面，无孔不入，教会已经被世界同化了。从这个角度来看，教会和世界是完全站在同一阵线上的。这就是教会的可悲，这也是犹大书警告我们的末世教会的光景。
为什么犹大要我们尽心竭力来打这一场仗呢？再来看看第4节，因为第4节已经告诉我们问题的根源在哪里。第4节说：
“因为有些人偷着进来，就是自古被定受刑罚的，是不虔诚的，将我们神的恩变作放纵情欲的机会，并且不认独一的主宰和我们主耶稣基督。”
那些“偷着进来”的人，当然是指偷偷进入教会里。这节经文基本上提到了两方面：第一点，他们将神的恩歪曲了，变成放纵情欲的机会。这是末世的一个非常普遍的问题，到处都是放纵情欲的事情。但很可惜，教会也不例外。第二点，末世的第二个普遍的问题就是，不接受或者否认神的主权，不认他是独一的主宰。
“主宰”这个词是一个不常用的词。“主耶稣”的“主”字很普遍，出现了很多次，但“主宰”这个词却不普遍，只出现了10次，基本的意思是“拥有权”。很多时候，这个词是用在神的身上，宣称神是一切的拥有者。使徒行传4:24说：神就是世界一切的拥有者，是神创造了天、地、海和一切的万物。
这个词的另外一种用法就是指那个时代的主人和奴仆的关系。主人不单是奴仆的主人，也是奴仆的拥有者，奴仆是主人的产业。犹大书是针对教会写的，犹大跟我们谈的是教会的问题，不是谈世界的问题。教会否认他们的拥有者，连买他们回来的主人－拯救他们的神，他们也否认。你可以想象这是一个非常严重的情况，再没有什么比这个更严重的了。这就是末世的一个景况。真难以想象，神的教会竟然否认独一的神、否认主耶稣基督！
当然教会是不敢否认耶稣是主的，犹大和彼得所指的是教会在实际生活里并没有承认基督的主权。现在教会所流行的是什么呢？就是承认耶稣是你的救主，接受他作你个人的救主，让他帮助你，带你进入永生，而耶稣的主权就免提了。耶稣的主权绝对不是教会想强调的。你能不能分辨呢？以前我曾经说过，马太福音24章说末世时，有很多假先知、假教师出现，叫很多人偏离真道。你有没有见过假先知、假教师？很多人都没有见过。所以我说，你们的属灵视力太有问题了，看来你们要配一副属灵的眼镜。我不是在开玩笑，如果你看不见，你属灵的情况是很危险的，你实在是非常可悲的。如果你根本不知道什么是真、什么是假，那么你的处境实在是非常危险的。
犹大书告诉我们，已经有很多人混进了教会里，这些假先知和假教师已经传播了很多假教导，结果很多基督徒不承认耶稣的主权（至少他的主权是有名无实的）。到底你能不能分辨出来呢？对很多人来说，他们真的不能分辨。他们觉得所有传道人讲的内容都是差不多的，都是讲圣经，都是讲主耶稣，都是传福音，没有什么分别。所有的基督徒都是一样，所有的基督徒都是挺好的。如果你不能分辨的话，让我告诉你，你的属灵生命很快便会陷入危机，你肯定一线机会也没有，你肯定很快就会被迷惑，或者你已经被迷惑了。
如果在教会中，你不知道哪些基督徒是忠心于耶稣基督的主权的，哪些是背弃耶稣基督的主权的，那么你真的很可怜。当我这样说的时候，我要说明，我并不是说我们的教会是属于忠心的一群人。如果我这样说的话，那么就绝对是自夸了，是自以为是、自高自大。任何一个教会，包括我们教会，都必须经过主耶稣严格的评估，没有人可以假设哪一个教会就是忠心的一群人。圣经告诉我们，在末世时，只有很少数的一群基督徒是真正对主忠心的，圣经称他们为“余种”。只有这些余种，才是真正对神忠心的一小群，其他很多都是变了质的信徒，变了质的教会。如果你不能分辨的话，那么非常抱歉，我也不知道怎样帮助你。
分辨真假不是这么容易的事情。如果我给你一张假的纸币，你能够分辨出来吗？那些粗制滥造的当然容易分辨出来，而那些精心仿制的假币，我们是很难辨认出来的。但是，跟你属灵生命的生死存亡有关的事情，你必须分辨。所以，我一个星期又一个星期尽心竭力地解释神的话，就是希望能够帮助你分辨。但你自己也需要下工夫，你自己也需要努力。如果你还是不能分辨的话，那么求神怜悯你、帮助你。你看得出哪一间教会、哪一个信徒是生活在耶稣基督的主权下，哪一些是已经变了质？这一点，你必须很清楚。如果在现在这个阶段你都不能够分辨，那么当敌基督出现的时候，试问你又怎能分辨呢？现在敌基督还没有出现，现在只不过是一个前奏，如果现在你已经糊里糊涂，那么当敌基督出现的时候，你肯定一线生机也没有。
我在这里希望能够帮助你看清楚圣经的教导，然后你用属灵的洞察力、属灵的分辨力看清楚，哪一个人是在切切实实地跟从主耶稣基督的主权。请谨记：是主耶稣的主权。很多人都跟随耶稣，不过他们要的只是耶稣救他，耶稣做他的救主，绝对不是耶稣做他们生命的主。你自己去读圣经吧，圣经哪里说我们要接受耶稣为我们的救主呢？没有这一回事。如果他不是你的主人，他也不会是你的救主。在圣经里面，救主和主从来都不是分开的。如果他不是你的主，那么，他也不会是你的救主。无论你怎样发挥想象力，无论你怎样努力相信，这也是不合乎圣经教导的。
我们继续来了解，今天的教会是用什么方法拒绝耶稣主权的呢？他们用什么方法呢？他们怎么能够拒绝耶稣的主权呢？只有两个途径：第一，在理论上、在神学的教义上拒绝耶稣的主权；第二，就是在实际的生活里拒绝耶稣的主权。第一个途径是在理论的层面上，第二个途径是在实践的层面上，是关乎教会的运作方面的。
理论是什么意思呢？圣经不断提醒我们，在末世的时候，会出现很多假教师、假先知。为什么他们要出现呢？假教师、假先知当然是传播一些假的教导。那么，什么是假教导呢？假教师、假先知的教导是否根据圣经呢？当然是根据圣经的教导，如果他们不根据圣经的教导，谁会愿意听从他们呢？如果他们是根据圣经来教导，为什么又说他们是假的呢？那是因为他们歪曲了圣经的话去教导人。若有人在教会里不教导圣经，那么没有人会愿意听从他。如果他教导儒家思想、可兰经、佛经，你当然不会听他。任何假教师、假先知都是拿着圣经，跟你的圣经没有什么分别，总共有66卷书，有旧约、有新约。所以，基本上，假的教导还是根据圣经的，只不过是歪曲了圣经的话。
让我再进一步地问：他们会歪曲圣经中哪一个部分呢？当然可以歪曲很多方面，但我们所关注的是最重要的部分。你知道在末世的时候，假教师、假先知会重点歪曲圣经哪一方面的教导吗？让我们来看犹大书的第4节。这里说道“将神的恩典变作放纵情欲的机会”。他们所扭曲的是什么呢？是关于恩典的教导。这不是我说的，而是犹大书第4节说的。“将我们神的恩典变作放纵情欲的机会”。犹大书一早已经提醒了我们。今天教会最喜欢谈的是什么呢？你去任何一间教会，都会留意到很多传道人喜欢谈论神的恩典。强调神的恩典是没有错的，但歪曲恩典的教导便是错了。
很多人攻击我，说我很少谈论神的恩典，却经常强调追求圣洁和公义的生活。其实，圣经并不是责备我们不谈神的恩典，而是责备我们在谈神的恩典时，歪曲了恩典的真正含义。假教师、假先知是如何歪曲恩典教导的呢？就是将神的恩典解释成为放纵情欲的机会，当作免死的金牌。主耶稣爱你，主耶稣为你钉在十字架上，这是神的恩典，只要你接受便可以了。至于你的生活如何，都是无关重要的，最要紧的是恩典。只要有了神的恩典，我们就有永恒的保障，即使你继续放纵情欲，活在不敬虔中，你也一样会得救。这样的教导不就是将神的恩典变为放纵情欲的机会吗？圣经已经说得这么明显，我们根本不需要解经，只需要将它读出来就一目了然了。圣经说得这么明显，我们很难去误解它的意思。
末世的假先知和假教师会传些什么样的假教导呢？就是将神恩典的含义扭曲了。他们会告诉你说：只要你信，接受神的恩典，他的恩典就像一份礼物一样，神便会将这一份很大的礼物送给你。你只需要接受他这一份礼物，就会永远得救。你再也无所顾忌，无论你怎样放纵情欲，也不会影响你的救恩。这才是神的恩典。他们以为必须这样强调，才能显示出神恩典的崇高。不管你怎么样堕落，怎么样败坏，神的恩典一定会把你拯救到底。有了神的恩典，我们便不需要担心神的审判，也不需要追求过圣洁的生活，这些都是多余的行为。
放纵情欲就是跟圣洁的生活刚刚相反。假教师强调神的恩典到一个地步，完全不要求圣洁的生活。甚至当有人强调追求圣洁的生活时，他们反而攻击说，这是靠行为得救。所以，你千万不要谈圣洁的生活，不要要求做这个、做那个，总而言之，应该纯粹只谈神的恩典。这就是犹大书所针对的假教师的教导，你告诉我，现在有多少人在传假教师的教导呢？有多少人信这一套教导，跟从这一套教导呢？我们千万不可将神的恩典变成放纵情欲的机会。
圣经当然谈到了神的恩典，我们也当传讲神的恩典，但是神的恩典绝对不是在纵容我们放纵情欲。如果你把神的恩典变成放纵情欲的机会，那么你就是歪曲了神的恩典。神的恩典是帮助我们过圣洁生活的，如果任何人尝试把神的恩典和圣洁的生活分开，说它们是没有关系的，那么，那个人便是在宣传假的教导。
神的恩典是什么呢？神的恩典当然是指圣灵。主耶稣钉在十字架上，以致神能够把圣灵厚厚地浇灌下来。让我问你：圣灵是做什么工作的呢？圣经强调，“圣灵”就是“圣洁的灵”，因为圣灵住在我们的心里是为了要帮助我们过圣洁的生活，使我们成圣。如果有人把神的恩典跟圣洁完全分割开，说它们是毫无关系的，那么，他们便是将神的恩典变作放纵情欲的机会了。
圣经所说的恩典，就是指神将我们从罪中拯救出来，使我们能够过圣洁的生活。所以我说，神的恩典跟圣洁是不可分割的。离开了圣洁的生活，你便不是生活在神的恩典之下了。你生活在神的恩典之下，便有能力过圣洁的生活。我们的生命就是最好的证明，证明我们到底是否活在恩典之下。这就是圣经所说的恩典。请谨记：神的恩典就是神的能力，好帮助我们过圣洁的生活。神的恩典和圣洁的生活，两者并没有任何冲突。若有人说两者是有冲突的，他们就是在歪曲神的恩典，就是犹大书所谴责的那些人。
如果我讲的不符合圣经的真理，那么你可以指出来。很多人会反对我的说法，但从来没有人可以证明我这样的解释不合乎圣经。虽然有人会在背后说，我是教导靠行为得救的，这不要紧，最要紧的是到底哪些道理是合乎圣经的。我不计较人们怎样说我，我自己非常清楚圣经的教导是什么。
今天我只能很简单的告诉你们恩典和圣洁的关系，我们绝不可将二者的关系歪曲了。至于详尽的讲解，待以后有机会再谈吧。让我们在这里先做一个总结：我们从犹大书看到，末世的时候，教会会抗拒神的主权。教会是如何抗拒神的主权的呢？就是用以下两种方式：第一个方式是，只要神的恩典，不要公义、圣洁的生活。“神，你不必指挥我怎样去生活，你只要把恩典赐给我，让我得救，让我罪得赦免就行了。你千万不要指挥我怎样生活，我不愿意接受这些要求，我只接受你的恩典。”这就是在我们生命里拒绝他的主权。
那么在行动上，教会又是如何抗拒神主权的呢？你们对此可能不大熟悉，我想先从教会的实践层面谈起。今天，教会聘请牧师、传道人的方式就好像聘请员工一样，看看你有什么学历，在什么地方读神学，什么时候毕业的。
而且，整个教会由执事会管理，是他们决定聘请谁作牧者，也是他们管理那些牧者。如果他们觉得某一个牧者不好，便可以把他辞退。有些弟兄姊妹也很渴望能够服事主，成为传道人。当他们读完神学，出来牧养教会时，才发现自己什么都不能做，因为一切事情都是由执事会决定的。以前只是个普通信徒时，还可以为教会做一点事情；但成为传道人后，一切事情都由执事会指挥，若想进行什么改革，就必须取得执事会的同意。
有一次，一位牧者接触了一间教会，觉得那间教会的教导很好，他就回去向他的教会执事会提议，想邀请那间教会的传道同工们来教导一些圣经课程，帮助信徒学习委身。执事会的人问：“让我们先看看他们的教导材料。”当他们看过后，就对那位牧者说：“我们自己也没有这么委身，如果你在教会教导这些，我们岂不是很尴尬？你只要教导我们平常那一套就可以了”。
到底问题在哪里呢？今天，真正管理教会的人不是神的仆人，乃是执事会的人。什么人才有资格在执事会里呢？很多时候，教会是挑选有名望的人进入执事会。比如说，医生、律师、商人，这些都是在社会上有地位、有钱、有身份的人。你可以想象，这些人在社会上这么成功，整个执事会的方向会是怎样的呢？由他们来管理教会，你能想象会是什么后果吗？他们完全不明白神的安排和神的做事方法。有一件事情是他们不能明白、不能接受的。犹大书告诉我们，他们拒绝神的主权。到底他们用什么方法拒绝呢？让我们读犹大书第8节。请留意，犹大在举了三个例子后，又做了一个总结。因为时间的关系，我们看一看他所做的总结，犹大书第8节：
“这些作梦的人，也像他们污秽身体，轻慢主治的，毁谤在尊位的”。
这里“轻慢”一词，意思是拒绝、弃绝。他们弃绝主治的，弃绝一切的权柄。这里说他们弃绝谁的管治呢？他们是否弃绝神的管治呢？如果你研究一下，就会发觉不是的，犹大不是指神的管治。“主治”这个词可以翻译为“管辖某样东西的权柄”，在新约，这个词出现的次数很少，整本新约一共有4次，即以弗所书1:21，歌罗西书1:16，彼得后书2:10，犹大书第8节。
在这四次当中，没有一次是直接指神的权柄。比如说，歌罗西书1:16说道：主耶稣被升为至高，超过一切掌权的、主治的；超过一切在天上地下的权柄。此处“主治的”并不是指神的权柄，而是指神所设立的，在天上地下的权柄。什么是天上的权柄呢？当然是指天使。什么是地下的权柄呢？地上的政府，各方面的政权。即是说，无论是天上的权柄，还是人间的权柄，这些都是神所设立的。但是，神使主耶稣的权柄超过了他们的。所以我们看见，“主治的”这个词不是指神的权柄，不是说他们直接弃绝神的统治，而是间接地弃绝神的统治。
间接弃绝神的权柄比直接弃绝更为严重。比如说，你在银行工作，银行里有总经理，总经理当然不能管辖所有人，因为银行里面有一百多个员工。他怎么办呢？他会差派副经理、主任去管理。如果你是其中一个员工，你能不能说——我只听总经理的话，所有主任的命令我都不听从；如果主任吩咐我什么，他必须叫总经理来跟我说，我只听从总经理的话，其他人我都不听从？你可不可以这样做呢？倘若这样的话，你便把总经理的权柄架空了。总经理哪儿有这么多时间呢？如果总经理没有直接给你指示，而你又不愿意听从主任的话，那么，你岂不是变成不需要听从任何人的话了吗？你明白这种思想的问题吗？
很多基督徒也喜欢这样说：“我只听从神，其他人我都不听。因为我不跟从人，我只跟从主耶稣，所以我只听从主耶稣的话。”你听见过主耶稣跟你说话吗？有多少人经历过主耶稣跟他说话呢？所以，我用刚才的比喻解释给你听：总经理不跟你说话，而主任你也不听，那么，你便架空了一切的权柄。这样，你喜欢怎样行便怎样行。这是非常简单的道理。
很多基督徒会用很属灵的理由为自己辩护说，“我们是跟从神的，绝不跟从人，所以我们不会接受人的权柄，我们只接受神的权柄。”多么属灵！非常属灵的言语。你必须谨记：一切的假教导，在表面上也是非常属灵的，但你必须自己查考清楚。不论假教师们说得多么动听，听起来使人觉得多么属灵，问题的关键就是这些话是否合乎圣经的教导，而不是我们喜不喜欢。犹大书说得非常清楚，他们所拒绝的，就是神所委派和指定的权柄，就是那些天上地下的权柄。
另外，第8节也继续说道：“毁谤在尊位的”。“在尊位的”，不是单数，乃是复数。这里不是指神，是指神所委派的各样权柄。当然，这一切的权柄都是从神而出。关于“毁谤在尊位的”，犹大在下面举了一个例子。第9节说，天使长米迦勒不敢毁谤魔鬼。这里不是说天使长不敢毁谤神，天使当然不敢毁谤神，你和我也绝对不敢毁谤神，这一点我们不需要犹大来提醒我们。但是，犹大想要告诉我们的是，天使长连魔鬼也不敢毁谤。为什么天使长不敢说魔鬼的坏话呢？魔鬼已经坏到无可再坏的地步了，什么坏话也不会比魔鬼的所作所为更坏，为什么天使长不敢毁谤魔鬼呢？很简单，如果他毁谤魔鬼，那么他便是毁谤那位把权力交给他的神。你明白这个关系吗？如果你不明白这个关系，你便不明白圣经里面所有有关权柄的教导。你跟刚才提到的那些人一样，他们说：“我们只服从神，不服从人。如果我们服从人，我们便跟从了人，不是跟从神了。”这是绝对错误的说法，听起来属灵，其实是似是而非的道理。
让我举一些例子给你们看。让我们翻到罗马书13:1-2。
“在上有权柄的，人人当顺服他，因为没有权柄不是出于神的。凡掌权的都是神所命的。所以，抗拒掌权的就是抗拒神的命；抗拒神的必自取刑罚。”
圣经已经跟我们明说了，这里指的是社会的权柄，是国家的元首、官长和其他不同等级的权柄。这岂不是已经很清楚了吗？连国家的权柄，社会上当官的、掌权的、作元首的，圣经也吩咐我们服从，而这些只是地上的权柄，属地的权柄，更何况属灵的权柄呢？对于属灵的权柄，我们岂不是更要尊重吗？
神就是这样做事的，他是透过许许多多的人来成就他的旨意。请留意罗马书13:4：“因为他是神的用人”。这里是指那些首长，那些国家的领袖，他们是神所使用的人。他们不是信徒，也不去教会。我们现在读的是哪一本书？罗马书。罗马是一个异教的国家。保罗是写信给罗马信徒，他不是写信给耶路撒冷信徒。保罗告诉他们：所有的权柄，包括罗马政府、罗马的该撒，都是神所设立的，你们当服从他们。第2节更清楚地说：任何人抗拒罗马政府的权柄，就是抗拒神的安排，抗拒神的命令。凡抗拒神的，必自取刑罚。
试想一想，连国家、社会上的权柄我们也要服从，为什么属灵的权柄、神的仆人，我们不需要服从呢？这是很简单的道理。我是用一个小例子来反映一个大事实，帮助你们明白。当然圣经也清楚地说到服从属灵权柄。让我们看一节经文：希伯来书13:17。
“你们要依从那些引导你们的，且要顺服，因他们为你们的灵魂时刻警醒，好像那将来交帐的人；你们要使他们交帐的时候有快乐，不至忧愁。若忧愁就与你们无益了。”
圣经说得很清楚，它了用两个重复的字眼，“顺从”，“依从”。“依从”即顺从的意思。要顺服，要依从，要伏在他们的权柄底下，遵从他们的命令。圣经用了两个词语来强调这一点，为什么呢？因为他们给予你的教导和带领是好的，是为了你们灵魂的益处。如果你们服从他们，他们就能够好好带领你们，将来可以非常快乐地在神面前交帐。如果你们不服从他们，他们还是要交帐，但交帐的时候却很忧愁。他们的忧愁对你们没有益处，因为这代表你们的失败。如果你们得胜，他们当然快乐；如果你们失败，他们当然忧愁。这好像儿女跟父母的关系一样，如果你听从父母，他们便喜乐。他们为什么喜乐呢？不是因为他们从你的身上得到什么益处，乃是因为你能够按正直的路而行，这使他们非常快乐。但是，如果你使父母很担忧，这对你便没有益处了。
在社会上，神也设立了他的仆人，设立了有权柄的人去管治社会。这一切的权柄，我们都要顺服。若有人不顺服这些权柄，那么就是像犹大书所说的：他们是在拒绝神的主权。教会拒绝神的主权是透过两个途径：一个就是在理论上，人们说：“我们只需要神的恩典，我们不需要行公义，过圣洁的生活。”他们用这个方法来拒绝神的主权。另一个方法就是在与神仆人的关系上。对他们来说，牧师是什么呢？只不过是聘请回来的一个员工而已。当然他们也很尊敬牧师，正如你是一个挺好的员工，你单位的人也很尊敬你，但是，你是没有权柄的。同样，牧师也是没有权柄的。很多教会当中有罪，但是牧师没有权力去处理，没有权力处分，教会的事情完全由执事会来决定。很多人跟牧师的关系是这样：他们有事情时，就找牧师辅导；什么经文不懂时，便找牧师解释。权柄？绝对没有这一回事，更不用说顺服了。
让我再一次说清楚：神是借着他所设立的人来行使他的权柄。如果你拒绝服从，就是架空他们的权柄，拒绝他们的权柄。当然，这些有权柄的人，无论在社会上，还是在教会里，他们不可以滥用自己的权柄。你要知道，我们所服事的是一位又真又活的神。如果任何人滥用神的权柄，他将来要受的刑罚，你连想都不敢想，连听也不敢听。
雅各书3:1说，当教师的，要面对更严厉的审判。所以雅各说，不要这么快争着当教师，你能否经得起那些审判呢？神将权柄赐给人，这不代表他便可以任意妄为。如果你这样想，你就错了，你还不认识这位又真又活的神，他有权赐下权柄，他也可以收回权柄。而且，滥用权柄的，他会追讨责任，这是绝对不可以轻视的事情。不要以为有了权柄便可以乱来了，如果你是这样想的，那么你还是不认识这位又真又活的神。
好了，时间已经差不多了，我们来到总结的阶段。在末世的时候，在教会里，你要留心观察哪一个教会是真正服从神主权的教会，哪一个教会是表面很风光。有属灵的外貌，但实质上是抗拒神主权的教会。这一点你必须分清楚。因为不需要等候多时，必定有人向你宣讲很多歪曲的道理，迷惑你，如果你没有掌握住圣经的真理，你一定不能够通过这些迷惑。
很多人会对你说；“专制的教会不好，有太多要求，我们要找那些比较民主的教会。”也有人说：“我们只跟从神，决不听从人的话。”你自己要去分辨。当人悖逆时，总是有很多好听的道理来支持他，所以你有这个责任去分辨。今天我对你们说的话，你自己要分辨到底这些教导是否出于神。你要思想：“这个人跟我说的这番话，我要知道是否出于圣经。神是否真的这样教导我们呢？还是说，他这样讲是因为他想我们都听从他的话，好对自己有利？”你当然可以这样想，你可以想：我很自私，想笼络人心，想要人伏在我的权柄下。当然，没有人可以向你证明我不是这样的人。所以，你需要有这个分辨能力。
我告诉你，无论何人，如果他是喜欢权力、喜欢弄权的，这个人是不配有任何权力的。特别是在属灵层面上，神是绝对不会拣选他的，神的审判很快就会临到他身上。
我告诉你，我对权力一点兴趣都没有。为什么没有兴趣？因为我感到很恐惧，责任感很大。当你做了一个错误的决定时，你要承担很大的责任。如果你认为有权是一件很得意的事情，那么，你便不明白属灵的责任感。我可以告诉你，我对权力绝对没有兴趣。你喜欢做决定，请你自己做决定好了。如果你不来找我，你以为我会来找你吗？你以为我喜欢管辖人吗？你以为我给你一个错误的决定，我就不需要负责任吗？你可以放心，我绝对没有兴趣干预你们的生活。我只是要告诉你圣经的教导，好让你能够行在神的旨意中。这一切都必须由你自己去分辨和决定，到底你所听到的这个教导是出自人还是出自圣经。如果你不清楚的话，谁能够帮助你呢？你必须好好熟悉圣经的内容和教导。
这些毁谤和议论人的风气是多么地流行，这种风气也渗透到了教会里。很多教会的纷争、分裂都是由毁谤和议论而引起的。这些参与毁谤和议论的基督徒，他们的思想已经完全被世界同化了。他们之所以这样做，是因为他们受了世界的思想风气所影响。对他们来说，他们需要人权、平等。
我曾收到一封要求教会老牧师退休的信。我相信这封信代表了很多人的心声。你会看见他们的思想真的已经被同化了，他们提议牧师年纪已经大了，不如退休吧，并且将权力分给其他的同工。牧师退不退休，这跟他们有什么关系呢？为什么他们要有权发言呢？他们还说，他们需要有更多的决定权，可以平衡教会领导的权力，可以有权否决他们的决定。领导说什么，他们可以否决。
在这里，我要补充一句：神给我们这个牧者的权柄，不是要管辖弟兄姊妹。我从来也不会说：“我是牧师，所以我所说的，没有人可以反对。”作为牧师，当然要按神的心意温柔地使用这个权柄。但是，这不等于说我没有这个权柄。你要明白两者之间的关系。我是有这个权柄，但关键是我是否用得合宜。但是，很多基督徒都想废除他们牧者的权柄。他们不想有人去管辖他们，他们想追求世界的民主和自由。
你必须做出这个选择，没有人会勉强你，所有这些都是自发的。不要忘记，我在教会里面，当然神是给了我某种程度的权柄。但是另一方面，我也是在人的权柄底下，我也有我的属灵老师，我也要学习顺服的功课，我绝对不会让世界的意识形态来污染我的思想。
我记得好几年前有一位同工说我老师的坏话，他是比我更资深的牧师。当时我告诉他：我不会做这些大逆不道的事情的，我不会批评我的老师。如果他有错，我会跟他说。当然我可以直接跟他说，这不是一个问题。我们存一个正确谦卑的心跟他说，跟他沟通，提醒他。但是，我们绝对不会在背后批评老师。这种做法，对中国人来说，就是大逆不道。这是末世很流行的行为，什么人你都可以批评。但是，你要谨记，天使长米迦勒连魔鬼也不敢批评，因为当他批评权柄的时候，他就是在批评神。意思是说：“神啊，为什么你这么没脑袋，把权柄交给这个恶魔？”你明白吗？这样的态度就是在批评神。你要谨记：这种事情你是不可以做的，这就是不敬虔。
我在这个权柄底下，我也甘心乐意伏在这个权柄底下。我绝对信任神的安排，他的安排是没有差错的。一切都是他在掌权，我为什么要担心、焦急，为自己争取权利呢？我对神有绝对的信任，相信他的安排是最好的，他有他的时间，他有他的作为。千万不要像那些不守本分，抗拒权柄的人，他们最终是自取灭亡。
《 完 》
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