犹大书第7讲 --- 该隐的道路 (犹11节)





李马可牧师
这段时间我们一直在查考犹大书。犹大书说的是，在末世会有一场非常激烈的属灵争战，它关系到我们的生死存亡。我们也看到，在这场争战中，有不少基督徒会被打败，结果就直接影响到他们的属灵生命。所以，这是一场非常重要、非常严峻的属灵争战。我们也看到，这是一场意识形态之战。犹大写信给门徒，要他们竭力抵抗错误的意识形态。今天，我们会继续深入认识这场属灵争战的具体内容。
谈到意识形态，我们不仅是指观念或理论，当然也有理论的部分，但是，这些理论或者观念并不是不着边际的东西。那么，它们是在什么地方呢？是在人的里面，在人的思想里面。而人的思想当然是从生活、言行中表达出来的。所以重点就是，这个争战是在人当中进行的。这也是犹大书跟我们讲的。即是说，这场属灵争战胜败的关键在哪里呢？就在乎你能否辨认出这一群人来。
这情况就好比在公安局辨认犯人一样，你走进一个玻璃房间，就会看见有一群人，我也不清楚有多少人，可能是六个，可能是八个。你必须辨认哪个是好人、哪个是坏人，一点都不容易辩认。能够辨认出这些人是非常重要的，道理很简单，如果你能够将他们辨认出来，就可以提防他们。但是，如果你不能够辨认他们，便不懂得怎样去提防他们了，甚至你会当他们为你的同类，非常应同他们的所作所为。结果怎么样呢？这会使你非常混淆，因为你看见基督徒有很多版本，这类基督徒也有，那类基督徒也有。有很多类型的基督徒，这个也自称是基督徒，那个也自称基督徒，原来基督徒也有这么多种类。那么，我要选择哪一种适合我，好像穿衣服一样，又好像手机一样，你喜欢经常换颜色，黄色也可以，红色也可以，绿色也可以。
所以，如果不能分辨，你会非常混淆，你会发现有很多版本。但是，不是每个版本都是圣经所接受的，你必须明白这一点。从这个角度来看，犹大书是一个辨认真正基督徒的手册。当然这不是我说的，你读一读犹大书就会看到了，他就在是向我们描绘某一种人。犹大书第4节说：“因为有些人偷着进来”，当然是进入教会，进入基督教的圈子。跟着，犹大继续描写这种人是怎么样的，他教导我们去辨认，所以一个常常出现的词就是“这些人”。例如第8节，这些人是做梦的人，污秽身体的人。第10节，这些人毁谤他们所不知道的。第12节，这样的人就是礁石，是暗礁。如果船撞到了礁石，就会船毁人亡。第14节又说，在旧约时，以诺曾经预言到这些人后来的结局会如何。还有第16节，这些人有很多怨言。第19节，这些人是结党的，属血气的。
从头到尾，犹大就是想介绍清楚这些人是怎么样的人。他从不同的角度来描绘他们，好让我们能够认清楚这群混进教会的假信徒、假教师。但是，要辨认出这群人，一点也不容易。
如果我问你：到底哪些是假信徒、坏信徒？很多时候我们的观念就是，那些很冷淡的，不常去教会的，生活见证很坏的，便是坏信徒了。不是的，犹大不是说这种，第4节说：他们偷着进来。他们是偷偷进入教会的。你说的那种信徒连教会都不去，他们又怎能迷惑人呢？犹大不是说这种基督徒，他们的生活跟基督徒越来越远，他们并不是偷偷进来，而是偷偷溜走。不要把偷进来的和偷偷出去的混淆了。那种偷着走开的并不构成威胁，他们对你的信仰一点都不构成威胁。他们影响的是自己的信仰，对你一点影响也没有。
能够对你构成威胁的人，是那些偷偷进来的基督徒，是很热心的基督徒。他不是在教会外面的，不是糊里糊涂的基督徒，那些是不热心的基督徒。这些偷偷进来的是非常热心的基督徒。请不要弄错。
所以，你现在就能够明白为什么我说，要辨认他们一点也不容易。当然，在这里我要提出一点：犹大在这里教导我们如何去辨认人，不要掉进他们的迷惑和影响中，要自保，但我们不要停留在这里，另一点也非常重要，就是在结尾的时候，第23节说：
“有些人你们要从火中抢出来，搭救他们；有些人你们要存惧怕的心怜悯他们，连那被情欲沾染的衣服也当厌恶。”
这里说，我们不只是自保。当然，我们首先要自保，如果我们自己都应付不过来，怎能救人呢？有很多人是非常热心救人的，但是却不能够自保，所以，他们跟那些人一同掉进漩涡之中。所以，一方面我们自己要站立得稳；然后，我们还要去救别人，我们还要去抢救他们。在这里，犹大用了一个很迫切的形容词：有些人我们要从火中抢救他们。你能够想象那种迫切性和严重性吗？这就好比一栋楼房着火了，火可以在几分钟之内就夺去人的生命，比如说，人可以因浓烟而窒息。所以消防车连红灯都不停，为什么呢？因为十万火急，要救人。救人如救火，情况很紧急，犹大描绘出了这种紧迫性。所以，我们要分辨，要看清楚，那些人的景况是非常危险的。这个火是地狱的火，已经在他们身上燃烧起来了。
我们希望靠着主的恩典，能够从火中抢救出某些人来，以致他们不会被地狱的火完全吞灭。但是，你要看得见才行。如果你看不见，你怎能抢救他们呢？比如说，那个人在拼命喊“救命啊，救命啊”，你还以为他在跟你打招呼，于是你便跟他打招呼，你根本看不见他的景况。正如救生员一样，有人在游泳池溺水了，他却以为那人在戏水，最后那人淹死了。你必须能够分辨他的景况，能够看出他已经到了一个非常危险的景况。
第4节说的那种人，他们不是真的基督徒，却以为自己是真的。他们正走在一条错误的道路上，他们身上已经着火了，你要想办法救他们出来，扑灭他们身上的火。所以你必须抢救你周围的人，这是很重要的。你认识很多基督徒，但你必须能够分辨他们是一个怎么样的景况，不但是自保，而且你也要怜悯他们，希望能够抢救他们，以致他们不会走上一条灭亡的道路。这便是犹大写这封书信的心意。
明白了辨认假信徒的原因及其重要性之后，我们现在也要谈一谈，到底我们应当如何辨认人？这群人是怎样的人呢？犹大一开始的时候已经说过，这群人把神的恩典当作放纵情欲的机会，而且还否认神、否认耶稣基督的主权。可能你以为这很简单，只要跑去问他们就行了——“你有没有把神的恩典当作放纵情欲的机会呢？你有没有放纵情欲呢？你有没有不认神、不认耶稣的主权呢？”很明显，没有人会承认的。你问任何一个基督徒，他都会回答你说：“我没有，我当然不会把神的恩典当作放纵情欲的机会。我绝对不会放纵情欲。”没有人会承认他是放纵情欲的。如果有人告诉你，他是放纵情欲的，请你带他来见我，我觉得他很坦白，很可爱。当然，没有人会承认他将基督的恩典当作放纵情欲的机会。
他们不但不会承认，也不会以为自己是这样做的。他不承认，不要以为他是在故意欺骗你，他暗地里这样做，但当你问他时，他却故意向你隐瞒。不是的，他们根本不觉得自己是这样做的，这就是困难的所在了。你从来不会遇到一个基督徒会认为自己把神的恩典当作放纵情欲的机会，没有人会这样看自己的，如果他真的这样看自己，他为什么还要去教会呢？没有人会这样看自己的。他非常真心地告诉你：“对不起，弟兄，你误会了我，你不明白我，所以你这样批评我，你是胡乱指责我。”当你这样说时，可能他会很伤心，因为你误会了他。有时候他会非常愤怒，认为你胡乱指责他。
你明白问题的所在吗？没有人会觉得自己把神的恩典当作放纵情欲的机会。他并不是欺骗你，他非常真心地认为自己不是这样的，你必须明白这一点。那么，我们怎样辨认呢？他又不肯承认，那么，有什么最好的方法能够使他们承认呢？有什么方法去辨认呢？他又不承认，我们应该怎么办呢？试想一想公安局是怎样辨认人的。通常公安局寻找色魔，寻找抢劫的歹徒时，他们是怎样辨认人的呢？你怎样知道谁是色魔呢？根本看不出来。如果你问他，他更加不会承认。公安局是怎样辨认人呢？他们是使用拼图的方法：他是短头发的，有胡子的，脸是长的，或者是圆的。拼出来的图片就能够帮助你辨认那个人。当你看见他的图像，便知道哪一个是歹徒了。
犹大也给了我们一幅拼图。在第11节，他给了我们三幅拼图。如果你看了这些也不能辨认的话，那么，犹大也不知道如何帮助你了。第11节说：
“他们有祸了，因为走了该隐的道路；又为利往巴兰的错谬里直奔；并在可拉的背叛中灭亡了。”
犹大一口气给了我们三幅图画：该隐，巴兰，可拉。容易辨认了吧？如果单看“把神的恩典当作放纵情欲的机会”，你就不明白“放纵情欲的机会”是什么意思。是去卡拉OK吗？你不知道具体是指什么。所以犹大给了我们三幅图画，三个样板。
你要记住这三个人：该隐，巴兰，可拉。在末世时，那些偷偷进入教会的人是怎样的人呢？他们三个人也是认识神的，跟神有关系的，并非跟神毫无关系的人。犹大之所以用这三个样板，是因为在末世偷偷进入教会的人，就是该隐、巴兰、可拉这三种人。
今天，我们只能够有时间看第一个人物：该隐。这是第一幅图画。这些假基督徒的问题就是，他们走了该隐的道路。该隐的道路是什么道路呢？该隐是怎样把神恩典当作放纵情欲的机会的呢？该隐是怎样不认神的主权的呢？让我们一步一步来看吧。
首先，谁是该隐呢？该隐是世界上第一个胎生的人。我们可以翻到创世记第4章，如果当时的传媒有今天这么发达，就会在夏娃的产房等候他的诞生了。你知道，亚当和夏娃都是神造的，他们不是胎生的。而亚当和夏娃所生的第一个儿子就是该隐，他是非常金贵的。我们读创世记4章1-8节：
“有一日，那人和他妻子夏娃同房，夏娃就怀孕，生了该隐，便说：雅伟使我得了一个男子。又生了该隐的兄弟亚伯，亚伯是牧羊的，该隐是种地的。有一日，该隐拿地里的出产为供物献给雅伟；亚伯也将他羊群中头生的和羊的脂油献上。雅伟看中了亚伯和他的供物，只是看不中该隐和他的供物。该隐就大大地发怒，变了脸色。雅伟对该隐说：你为甚麽发怒呢？为甚麽变了脸色呢？你若行得好，岂不蒙悦纳？你若行得不好，罪就伏在门前。它必恋慕你，你却要制伏它。该隐与他弟兄亚伯说话，二人正在田间，该隐起来打他兄弟亚伯，把他杀了。”
这是一个故事，也是犹大想要我们记住的一幅图画。他把拼图放在我们眼前，告诉我们，这种人就像该隐一样。到底这是怎么一回事呢？他怎样把神的恩典变作放纵情欲的机会呢？他又如何不认神的主权呢？从创世记中我们看到，他非常认识神的主权，他知道是神赐下阳光雨水，他才能够有收成。有了收成，他便感谢神，将供物献上。献祭代表敬拜和感谢神。他完全不像一个不认识神主权的人。那些不信主的人，当他们从神那里得到很多东西后，他们不感恩，不敬拜神。该隐并没有不认神，也没有对神不感恩。
所以我告诉你，你要小心思想，才能够明白是怎么一回事情。很多事情并不能看表面，这就是问题的所在。该隐这个例子是发人深省的，为什么我这样说呢？因为这是世界上第一宗谋杀案，是人类有史以来第一宗谋杀案。所以我说这是发人深省的一个事例，犯罪学专家应该研究一下，帮助我们明白人类犯罪的历史。问题就是，该隐为什么要杀人呢？是情杀吗？不是，他又不是为了争夺女朋友。为了争夺财产？也不是。亚当很可怜，没有多少家产。为了争权？他已经是长子了，根本不用争。所以，到底是什么原因促使他杀人呢？每当发生了谋杀案时，人们就会思想：到底是什么原因呢？这里是因宗教而引起的谋杀。所以我告诉你，这是一个非常发人深省的事例。圣经记载的第一件谋杀案，竟然不是情杀，不是谋财害命，乃是因为宗教而杀人。这是令人毛骨悚然的事情。
宗教应该是很好的，导人向善，大家和睦相处，相亲相爱。但是，这里是宗教使人杀人，整个杀人的过程记载得非常清楚。可能你说，这是因为嫉妒。对，但不是因为争女人而嫉妒，不是因为争钱而嫉妒，乃是因为宗教而嫉妒。所以，当我自己读这段记载的时候，我也感到非常害怕。为了争钱，我们也可以理解；但竟然是为了宗教的缘故而杀人，这是一件非常恐怖的事情。犹大要告诉我们的是，在末世时，那些混进教会的人绝不是善男信女，他们都是非常可怕的人物，就如该隐一样。黑社会不算可怕，那些只有敬虔外貌却没有敬虔生命的人，比任何人更可怕，他们可以为了宗教原因而互相杀戮，这真是令人毛骨悚然。
该隐的道路是什么样的呢？该隐到底做了什么事呢？当然，该隐杀了人，但这一段的重点不是谋杀。他杀了弟弟亚伯，圣经只用一句话就交代过去了，而在此之前，圣经却用了很长的篇幅描写什么呢？我们要留心看圣经把重点放在哪里。该隐到底做了什么呢？圣经告诉我们，他献祭给神。献祭给神是好事还是坏事呢？当然是好事，但一件好事为什么会演变成杀人呢？
要知道，那时候是没有律法的，这一切献祭都是自发的，圣经并没有要求他们这样做。现在就不同了，比如说，圣经要求我们有什一奉献，教会就会将奉献箱放在最明显的位置上，惟恐你看不见，惟恐你忘记了。有的教会就传奉献袋，这样你就没有借口忘记奉献了。但在那个时候，什么明文律法都没有，没有人要求该隐奉献，是他自发地献祭给神。为什么该隐想献祭给神呢？在我们眼中，该隐明明是一个很坏的人，但是，在没有要求的情况下，他竟然会献祭给神。而且在他弟弟还没有献祭之前，他已经主动献祭给神了。是该隐先献祭给神的，所以，他并不是模仿他人。有时候，我们在教会里会有群众的压力，当你看见你身边的人把五块钱放在奉献箱里时，你也会迫不得已地将两块钱放进奉献箱。但该隐那个时候是没有这种压力的，是他首先献祭给神的，所以我们看见他的主动，他是真心真意地要奉献给神。
很多基督徒也热心地服侍神，很愿意牺牲自己。因为当你奉献了，你便牺牲自己了。这种奉献跟今天拜偶像的人是不一样的，拜偶像的人把烧肉放在偶像面前，跪拜完了之后，他们就将烧肉拿来自己吃了。当该隐献祭时，他是把供物烧了，不能再拿回来了。所以，他非常愿意为了神而牺牲这一切。今天，很多基督徒也很热心地服侍，没有人强迫他，他也不是模仿别人，是自发、主动地献上他的时间、精力，什么也不计较，很愿意牺牲自己去服侍神。但是，你如何知道他是该隐、还是亚伯呢？问题就是在这里了。该隐也献祭，亚伯也献祭，大家同样卖力，大家同样是为了神，你如何知道哪一个是好的，哪一个是坏的呢？是否要等到该隐杀了亚伯后，你才知道呢？到了那个时候，会不会已经太迟了呢？那个时候你才知道谁是该隐！但亚伯已经死了！到了那个时候，已经太迟了。
当一个人献祭时，你如何才能知道他是该隐、还是亚伯呢？当他们都是这么尽心尽意去服侍时，你如何分辨呢？还有一个令我们难以理解的就是，为什么一个人那么愿意牺牲，愿意牺牲自己的五谷蔬菜献给神，但另一方面，他又会发怒，又会杀人，真的很难理解。
我在前一段时间讲解过一个系列信息，是关于宗教的。宗教是一件非常恐怖的东西，因为它会导致我们杀人。创世记第4章一开始，我们便看见宗教是一样非常恐怖的东西，因为它会伤害人，甚至会导致杀人。
该隐的道路是一条什么样的道路呢？这是一条宗教的道路。到底你走的道路是不是该隐的道路呢？宗教当然要很热心、很虔诚，如果你不热心、不虔诚，你又怎能算是信教的人呢？这就是犹大书所说的。
一个真正的基督徒跟宗教人士，两者之间的分别在哪里呢？分别只在于一点，就是自我。没错，一个宗教人士确实很热心地献祭给神，付出金钱、时间、精力，什么都付出。但这些都不是最主要的，你要看看他所做的一切是否出于他的自我。有些人很渴望在教会服侍，但若你不让他参与，他便会想：“其他人可以服侍神，为什么我不可以呢？”他马上会变了脸色，向你发怒。请留意创世记第4章这里说：当雅伟神看不中该隐的供物时，该隐便大大发怒，变了脸色。本来是满脸笑容的，但现在脸色沉了下来，开始对神表示不满了。
让我们再进一步发问：他献祭是为了什么呢？是为了神的荣耀吗？是为了讨神的喜悦，还是为了自己呢？如果他是为了讨神的喜悦，神不要他时，为什么他会反应这么强烈呢？很明显，他献祭是为了自己，为了自我。如果你真的是为了对方，比如说，你回家后，你的仆人为你预备了一杯饮料，但这杯饮料却不合你的口味，你的仆人会怎样反应呢？他会跟你道歉说：“主人，对不起！对不起！”他会回去自我检讨一下。他这种态度是正确的，因为他真的看你是主人来服侍你。当他知道自己做得不好时，主人不喜欢、不接纳，他便抱一个正确的态度，回去检讨自己，好在下一次做得更好。
但是，该隐的态度不是这样，他不但没有检讨自己，反而这样想：“为什么你不接纳我的东西呢？你把我当成什么来看待呢？你瞧不起我！”他的献祭是为了自己，当他不被接纳的时候，他的自我就受到了伤害，自尊心大大地受损，他的脸色也就变了。借着这件事情，他真正的动机就显露出来了。
不错，该隐很热心地服侍；不错，他很想把一切都摆上，但是，这一切都是为了他自己。当他得不到他想得到的效果时，他一下就变脸了。所以，不是在乎他的服侍有多热心，也不在乎他不计较钱财、时间（甚至他服侍到凌晨两、三点钟也不休息），这些东西都不太重要，最重要的是，你要知道他的心是为了什么去服侍，是否真的为了神的荣耀呢？如果真的是为了神的荣耀、神的喜悦，那么，为什么他会发怒呢？当神不高兴他时，他不应该发怒，他应该检讨自己什么地方做得不好，下一次做得好一点。
你明白吗？是他态度上出现了问题。所以我告诉你，他的问题就是他的自我。他尽心尽意来服侍，其实是为了自己，为了自我的满足。结果，当他得不到他想得到的满足时，就变得非常不高兴了。他得不到称赞，所以他非常不高兴。你明白吗？这是因为他服侍是为了自己，所以才有这种态度。
他并不是想——“如果我做得不好，那么我怎样才能做得好呢？我应该更加努力。有什么地方是我应该检讨、应该改善的呢？为什么神不拣选我的供物呢？必定是有些地方出了问题。有什么地方我可以改善呢？”这种态度就完全不同了。如果他只是关心服侍他人，他的自我绝对不会感觉受到了伤害。你必须思想这一点，不要欺骗自己，当你被拒绝的时候，你的自我有没有感觉受到了伤害呢？如果有的话，那么你就不是在服侍神，而是在服侍你自己。可能在教会里，即使你受到了伤害，你还是会尽力保持笑容，但关键是你的心。
当我们看一个人的时候，我们不只是看他是否很热心，是否愿意牺牲。看看该隐，他是很愿意牺牲的。没有人吩咐他献祭，他是主动牺牲的，但很可惜，他是为了自己。
在教会里面，有些人也非常热心，做各种各样的服侍。有些还带领教会，为教会的人做很多事情，要他付出什么，他都不在乎。但是，在某些场合之下，你会发觉他的态度有问题。例如，有时候他们会投诉、埋怨：“为什么在教会中我这么忙，却没有人来帮忙？为什么其他人这么没有爱心？”这种态度岂不是证明我们不是在服侍神吗？如果神派我们去服侍教会，我们应当尽力而为，为什么要计较、埋怨呢？到底谁是主人、谁是仆人呢？
当你受自我支配的时候，就会常常跟人比较，就会嫉妒别人比你好。你有否留意你的自我最容易在什么时候跑出来吗？就是在你被纠正、被责备的时候。该隐就是在这里就露出了马脚，他的问题终于被诊断出来了。当他被神纠正时，当神不接受他的供物时——也就是说神在告诉他：他不及格——当神指出他的问题时，他怎样呢？他脸色都变了。为什么呢？因为他的自我受到了伤害。如果你也是这样的话，你真的非常危险。这就是追求宗教的危险。
宗教和属灵是非常相似的，它们只是一线之差，这个差别就是自我。宗教是用属灵的外衣将自我完全精密地包装起来，从外面是看不出来的，只是在某些场合、在一瞬间就流露出来了。当你指出他的问题时，他的脸马上一沉，可能沉了三分钟后，便可以压抑这种情绪。但真正的解决方法不是压抑，而是要除去这个自我，不可让它留在你的生命里面。
再从另一个角度来看看该隐。他是将属灵和属世的东西联合在一起，其实骨子里还是追求属世的东西，但现在不在世界上追求，不是在社会上追求，不在单位里追求，乃在教会里追求世界，这就是可怕的地方了。很多人都是这样，有一次，一位来教会的朋友分享说，他在单位里跟同事之间有很多斗争，互相嫉妒、争权夺位。后来他申请参加圣经培训课程。我听见他的分享后，便向他解释说：你要首先解决你在单位里的这些问题，要不然，参加圣经培训课程也不一定能够帮助你。最后，我们拒绝了他的申请。
你知道他的反应吗？他的反应是指责教会，就像该隐一样，脸色沉下来，大大地发怒。他跟别人说：“我以后再也不在教会里分享这些事情了，因为当我分享后，他们就用这些事情来对付我，不让我参加圣经培训课程。”我心想：你现在是在教会，还是在社会里呢？为什么整个思想跟世界一样呢？世界的人就是这样的，当你跟你的同事讲了一些事情之后，他就向你的上司报告，上司就决定不让你升职。于是，以后你再也不会告诉你的同事任何事情了。
你看，我们整个思想方式跟世界没有分别，我们只不过是把世界的那一套价值观搬进了教会里。以前在世界，我们追求升职，现在在教会，我们追求什么呢？追求圣经培训，你不批准我参加培训，就是等于不批准我升职。不是这样的，你必须改变。
教会的运作方法跟世界不一样，教会的决定都是为了你的好处，你必须明白，教会是否让你参加圣经培训课程，都是为了你的好处。如果这一次不能够参加，正如神不接受该隐的供物一样，难道神要害他吗？要羞辱他吗？当然不是。神是借此让该隐知道，有些问题他必须处理，不可以回避，这一切都是为了他的益处。如果你将世界的思想搬进教会，你就会走该隐的道路。
如果你继续看下去，就会知道，该隐的路是一条死路，你千万不要效法该隐。你要这样想：无论如何，我愿意顺服神的安排，我不需要发怒。如果这是神的心意，那么我便服从，我不用发怒。为什么要不高兴呢？所以，我们千万不要把世界的价值观和思想搬进教会来。宗教就是将属灵和属世的东西结合在一起，只不过是转了场地运作罢了，现在不是在单位里毁谤人，而是在教会里说长道短。参加圣经培训对他来说就好像升职一样，千方百计往上爬，现在他不是在单位里寻求升职，而是转去教会里寻求升职。
到底发怒和不高兴有多严重呢？如果你发怒了，这算不算是很严重的事呢？如果你到饭店吃饭，看见菜谱上有些食物非常便宜，你便点了很多菜，而当你要付钱的时候，服务员告诉你：你看错了价钱。你当然非常愤怒，跟他理论。他说食物已经吃了，无论如何也不可能把钱退还给你。当然你非常愤怒，你被骗了，所以才发怒，你觉得这是否是严重的事呢？让我告诉你：这并不算严重，但你发怒也是犯罪，你也需要悔改，求主宽恕。但是，这个毛病还不算严重。
或者你在单位，上司将一大堆与你无关的责任推到你身上，无故地骂你一顿，当然你心里非常生气，这种发怒也是罪，但这个毛病也不是很严重。为什么这些毛病不严重？因为这些毛病是你心知肚明的，你知道自己不应该发怒，结果连圣餐也不敢领了，因为你心知肚明。但该隐的情况却不一样，我们不是要看表面的发怒，乃是要找出问题的根源。
如果牧师不允许你领查经，你会发怒吗？你说：“这不是很严重的事吧，因为不能参与侍奉而发怒，这不是很属灵吗？”这就是问题的所在了。如果你发怒是因为属灵的东西，那么你的问题就比刚才的例子严重很多、很多倍了。为什么呢？因为你把属灵和属肉体的事情混在一起了。刚才的例子全都是世俗的事情，清清楚楚，绝对没有人会混淆。但你这么渴望领查经，为什么还会发怒呢？到底是出于属灵、还是属肉体的动机呢？对不起，我恐怕两样都有，这就是危险、严重之处了。
你思想一下，以前你是因什么事情发怒呢？“上司骂我，我不会发怒；别人骗我的钱，我也不发怒。那些东西我看得很轻。但是，教会的事情我就看得很重了，我就会不高兴了。”如果是这样的话，那么你就非常有问题了。可能对于世界的事情，你的愤怒是表现出来的；但对于教会的事情，你当然会克制自己，只是脸色一沉，以后再也不跟那位得罪你的人讲话了。所以，我们看的并非发怒的程度，乃是发怒的根源——你为了什么事情而发怒？如果你将属灵和属肉体混在一起的话，那么当你发怒时，你还以为是自己受了委屈。“为什么我不可以侍奉神？为什么他们不让我参加圣经培训课程？”你觉得自己受了委屈，你不觉得问题是出在自己身上。
当我们把属灵和属肉体的事情混淆在一起时，我们就会落在一种极度的自欺里面，严重之处就在这里。你好像是在追求属灵的东西，但是，里面却完全是世界的一套，都是被自我所推动的。这是非常严重的。神知道该隐的问题是非常严重的，于是，神在第6和第7节警告了该隐。创世记4章6-7节：
“雅伟对该隐说：你为甚麽发怒呢？你为甚麽变了脸色呢？你若行得好，岂不蒙悦纳？你若行得不好，罪就伏在门前。它必恋慕你，你却要制伏它”。
神问该隐：你为什么发怒呢？神要他思想为什么他会发怒。你献祭，我不接纳你的供物，就是说你有些问题。你现在是在向谁发怒呢？到底你是在服侍我、还是我在服侍你呢？如果你服侍那个人，你不会向他发怒。所以，神问他：“你为什么发怒，为什么变了脸色？如果你做得好，如果你奉献是好的，我当然会悦纳你。为什么我不悦纳你呢？我不悦纳你，是因为你做得不好。做得不好，神有一个警告给你：“罪就伏在门前，它必恋慕你，你却要制伏它。”
罪就好比洪水猛兽一样，已经临到你门前了，还差一步便进入你的房子了。神向他描绘出他的景况何等危险，正如犹大书说：火已经烧着了，已经在你门前燃烧了。这种景况下，你是非常危险的，如果你不好好处理这个问题，它会马上进来把你吞吃了。很可惜的是，该隐不理会神的警告，神已经警告他，罪已经临到他门前，但他不理会，不正视、对付他自己的问题，仍然走他的路，最后成了杀人者。所以，千万不要以为这是一件小事。虽然你说：“我只不过有一点点不高兴罢了。”不是的，问题不是那么简单，我们必须对付问题的根源。我劝你快快处理这个问题，要不然，正如圣经所说，你会成为杀人者。
在末世的时候，有一群人混进教会里，把世界的一套带进教会里。当你看他的外表时，全部都是非常属灵的。但是，在某种情况底下，你才能够深入地看清楚他的真面目。当然，当你把他们辨认出来时，不是说你将他们当作仇敌。一方面我们要警醒，不要让他们同化我们，使我们走上一条宗教的道路，只有一个属灵的外表却没有属灵的实质；另一方面，正如犹大书所说的，我们怎样才可以把他们抢救出来呢？他们已经着火了，情况非常危险。我们的用意是希望可以把他们抢救出来，以免他们跟该隐一样灭亡。
但在这个过程当中，我们必须首先认识自己，我们要知道自己正走在哪一条道路上？如果你现在有的只是一套宗教信仰，在你的生命里面，你不是真正撇下一切、与主耶稣同死，你的自我并没有被钉在十字架上面，那么你跟该隐一样，只是在走宗教的道路。这样，你当然不能有分辨力，你也不知道两者之间的分别。你会看两者都是一样，两者都差不多。除非你自己经历到了，脱离了宗教层面，真正与主耶稣同死，自我被钉死了，除非你经历了这个分别，这样，当你看其他人时，你便能一眼将他们分辨出来，因为你是过来人。但是，如果你不是过来人，你从来没有经历过这个阶段，你未曾试过与主同死，将自我治死，你当然不能分辨。你只不过是他们的一分子，甚至非常应同他们一切作为，你根本不能够分辨。
所以，这一点是很重要的，我们必须知道我们所走的是哪一条路。我们所走的是主耶稣的路——舍己、背十架的路，还是该隐的道路，没有舍己，没有背十架，只是在表面上非常活跃地参加宗教的活动，很多表面的牺牲和付出？到底你的自我有没有与主耶稣完全钉在十字架上，完全除去呢？这是一个很重要的问题。到底你是站在该隐那边，还是站在主耶稣那边呢？
《 完 》
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