犹大书第10讲 – 错谬信仰的后果 (犹大书12-16节)



李马可牧师
今天我们会继续讲解犹大书，我们已经接近犹大书讲解的尾声了。犹大书所谈的属灵争战，特别是在末世时的属灵争战，就是真正的信仰和错谬的信仰之间的争战。今天我们来到第15讲，我们已经接近这个系列的尾声了。大家听了这么久的犹大书讲解，有什么领受呢？你对这场属灵争战的认识有多清楚呢？因为我非常害怕你还是不能清楚地辨别。可能你会认为自己已经听了犹大书讲解这久了，已经懂得如何去分辨真假了。我在这里要再次提醒大家：分辨真假不是这么容易的事情。
当你坐在教会听道时，一切都觉得非常清晰，但是，当你踏出教会门口，回到现实世界的生活时，一切又开始变得模糊了。这就好比上课一样，学生在上课的时候，一切都很清楚，因为老师讲解的都是理论。理论都是很清楚的，老师讲解理论时，往往是很集中地讲解某一个部分，所以学生都能够清楚明白。而且，理论都是用虚构的例子来解释的。但是，当你回到现实世界，回到现实生活的时候，真假就不是这么容易分辨了。正如你在实验室做实验一样，一切都是清清楚楚的，因为一切都是在一个受控制的环境中进行的，学生只需要集中针对某一样东西就可以了，其它一切因素都是不变的。但是，当我们回到世界时，这是不可能的。这个世界所有的东西都是千变万化、错综复杂的，跟你坐在教会里听道理是完全不同的。
在教会，你所听见的道理都是一些虚构的人物和事情。但是，当你身处在这个世界的时候，你便要接触活生生的、有血有肉的人了。这样，整幅图画便完全不同了。在教会听道的时候，你可以非常清楚，但是，当你回到这个现实生活时，你会发现这完全是两回事。
我也可以跟你分享我自己的经历。在现实的环境中，我自己也看不清楚。我是在国外留学的时候信主的，当时，有一位老牧师教导、带领我信主、长大，所以，我得到的教导是非常充足的。后来，我毕业回到香港，我还是继续听他讲道、查经的磁带，继续在属灵上成长，可能你们也听过我的见证。我回到香港后，找到一份教书的工作，而且也在学校里参与一些传福音的工作，带领其他老师和同学们一同查经，帮助他们认识主。当时，我也是非常热心的。
渐渐地，我发觉到自己的装备不足够，不能很深入地去帮助我所带领的人。所以，过了一段日子后，我觉得我需要有更好的装备，好能更有效地帮助别人。当时，我便想：到底我在哪里可以得到更多、更好的装备呢？我曾经考虑去读神学，考虑申请一所香港非常有名的神学院，好让自己得到更好、更多的装备。当时，我完全看不见这个意念有什么问题。可能神学院跟自己的教会有些地方不同，但我看不清楚有什么重要的分别。
在现实的环境中，我们是不容易看清楚的。当时，我正考虑参加一所神学院，好得到栽培和训练。他们教导的圣经知识，我也需要知道，所以应该没有什么坏处。我完全看不见有什么不妥当的地方，如果不是神的保守，今天我不会站在这里了，我也不知道自己会变成什么样子。那时我还是继续听那位老牧师每个星期的讲道磁带。有一次老牧师提到关于服侍神的方法，他说：服侍神有两种不同的方法，有一种人靠丰富的知识去服侍神，这种人也可以达到属人层面的工作果效；另一种人是真正的服侍神，他们不是靠这些知识。当然这些知识是有作用的，但最重要不是这些知识，最重要是神的能力，到底你有没有神的能力来服侍他呢？
我听了老牧师的信息后，也同意他的观点：一个服侍神的人当然是需要依靠神的能力了。所以，当我们听道的时候，一切理论都是非常清晰的。但是，当我们回到实际生活的时候，就不是这么容易去分辨了。比如说，虽然我们需要神的能力，但我们也需要知道到底神的教导是什么。所以，我还是觉得去神学院读一些课程是没有什么问题的。
当时，有一位牧师正在举办一个圣经培训课程，所以我在盘算：是参加这个圣经培训课程，还是申请入读神学院呢？那时我是在一所基督教学校教书，校长跟我说：“如果你参加训练，其中一样事情你需要考虑的就是，你得到装备后，将来要服侍神，这样，按道理来说，你服侍的范围越广越好，如果你只是参加某间教会的培训，那么将来就没有人会聘请你了，只有你的教会才会聘请你，你一生就只能在你的教会服侍神了。但是，如果你入读神学院，得到的资格是公认的，你服侍的范围也会更加广阔，更加有弹性。”
我听了校长的话后，觉得也很有道理。我想服侍主，但我不想局限在某一个地方服侍，主要是看神怎样带领我。所以，这些话使你难以做出选择。圣经没有吩咐我们不可以进神学院，圣经也没有明说神学院有没有问题，所以，为什么我不可以进神学院呢？当时我告诉自己要考虑清楚，等候主的指引。
后来我找学校里一位姓郑的老师，她是学校的训导主任。之所以找她谈，因为我知道她正在那所神学院攻读。那所神学院给在职人员提供夜校，在职人员不能全时间参加神学院，但又希望得到装备，所以，他们就晚上去学。我知道郑老师正在读夜校。于是我就去找她谈，希望她能够提供一些资料，供我参考。
我问她那些课程怎么样，她开始跟我分享心里的气愤。为什么她非常生气呢？她说，那里的神学生非常高傲。日间读神学的神学生是全职的，晚间读的是兼职的，郑老师说，有时候神学院举办一些活动，好让日间神学生和晚间神学生能够有机会一起交流，但那些日间神学生不跟他们交谈，觉得他们很低级。听了郑老师的分享后，我觉得情况太糟了。读神学的目的就是要装备自己去服侍主，如果读神学叫我们变得高傲、自高自大，叫我们瞧不起那些没有全职读神学的人，瞧不起那些完全没有读过神学的人，那么将来我们怎能服侍主呢？到底我们是服侍主，还是服侍自己呢？
从那个时候开始，我便渐渐看清楚问题的所在了，主也帮助我看清楚了这件事情。当然，我不是说所有读神学的人都是自高自大的，这不是我的意思，只不过郑老师遇到的那群神学生是很自大的。但问题在于整个系统强调的就是知识、学位、资历，这是一个非常危险的系统。起初我不能够分辨，但是慢慢地，主开我的眼睛，让我看见，主保守我，不致走上一条错误的道路。
犹大书一个很重要的字眼就是“保守”，我们真是需要神的保守，不致走错。为什么我会说这方面是错误的呢？很多人都会追求知识、学位，很多有心服侍神的人都追求这方面的装备，但不是所有的人都是骄傲的，请别误会我，我是针对这个系统。很简单，你打开基督教刊物，就会看见所有招聘启事，无论是聘请牧师、还是聘请传道人，通常是要求学位的。如果聘请的职位是高级的，就会要求更高的学历；即便聘请的职位是较低的，也会要求证书。如果你跑去申请，他们一定要看你是哪一间神学院毕业的，你有什么样的学历。教会注重的就是学位和知识。读基督教招聘广告，跟读报纸上的招聘广告是没有什么分别的。他们要求证书、学位、多少年的经验。所以看这些广告时，你真的不肯定他们到底是在聘请教会牧师，还是银行主任，因为所要求的资历和条件都是差不多的。
教会是随从世界运作的方式，这就是问题的所在了。很多想要侍奉神的弟兄姊妹，他们第一件做的事情就是跑到神学院去拿一张文凭。因为今天教会的系统就是这样的，没有这个学位，就没有人会聘请你。你想成为牧师或传道人，就必须有一个学位才可以，因为今天的教会是用学位来衡量一个人是否属灵的，这是他们聘请人的唯一标准，这就是问题的所在了。而我们要问的问题就是：这样的方法是否合乎圣经呢？这是一个很重要的问题。每一样东西你都要发问，无论教会做什么事情，你都需要发问：到底是否合乎圣经呢？教会做的事情不一定是对的，你必须问：这件事情是否合乎圣经呢？圣经又是如何教导的呢？让我们一起翻到提摩太前书第3章。当圣经谈到教会需要设立一些领导和负责人时，圣经的要求是什么呢？圣经是否要求他们有学历、有学位、有证书呢？请留意圣经的要求，一个神的仆人必须具备什么样的资格呢？让我们一起来读提摩太前书3:2-5。
“作监督的，必须无可指责，只作一个妇人的丈夫，有节制，自守，端正，乐意接待远人，善于教导，不因酒滋事，不打人，只要温和，不争竞，不贪财，好好管理自己的家，使儿女凡事端庄顺服。人若不知道管理自己的家，焉能照管神的教会呢？”
这里的要求跟我们的学位有关系吗？你有没有见过这种招聘广告呢？有没有招聘的广告说，这个人必须善于教导，有节制，自守，有温和，不争竞？没有这回事。今天教会所注重、所强调的是学识、学位上的资格，跟圣经的强调是完全不同的。圣经所强调的是生命的素质，你有什么学问完全是题外话，你的生命素质才是最重要的。
现在有多少人招聘传道人是观察他的生命，看看他的生命是否适合，才去招聘，而不是计较他的学位、学识？下面第8节谈到教会的执事，负责管理和行政的工作。让我们继续读提摩太前书3:8-10。
“作执事的，也是如此，必须端庄，不一口两舌，不好喝酒，不贪不义之财，要存清洁的良心，固守真道的奥秘。这等人也要先受试验，若没有可责之处，然后叫他们作执事。” 

你有没有留意到一点？圣经从头到尾都是强调生命的素质，以生命素质为条件。这跟今天教会所强调的学位、学历，相差很远。如果按照今天教会的模式来招聘的话，当年的使徒们没有一个会被录取。使徒彼得是渔夫出身，很多人都嘲笑他没有学问，他只不过是一个打鱼的小民。使徒约翰和雅各都是渔夫。对今天的人来说，他们只不过是一些文盲。如果按照今天教会的标准来挑选12个使徒的话，我真的不知道有几个使徒有资格成为使徒。我想，他们通通都不会被挑选为使徒，因为他们通通都没有学位，没有证书。
当然你会说：“现在的时代跟以前的时代不一样，要求当然不同了。”你猜当时他们有没有学校呢？神学院是否是今天才发明的呢？以前没有学校和神学院吗？你可以慢慢回去研究一下。按照当时的历史背景，在希腊人的社会里，他们当然有学校，这绝对不是新鲜事。使徒行传19:9也记载了学校的存在。所以，不是当时没有学校，而是圣经不要我们走这条路线，圣经不强调这方面。不要以为现在20世纪了，先进了，所以他们要求学位。如果你这样想，你便错了。圣经所看重的是生命的素质。到底你一直追求的是什么呢？
在神学院，他们的重点是圣经知识，他们追求一个学位又一个学位。当你有了学位后，你的服侍面可以很广泛，很多人会接纳你。他们凭什么来接纳你呢？就是凭你的学位，不是凭你的生命素质。这是跟圣经的强调有着非常大的差异。这个差异有多严重呢？今天我想让大家去思考这个问题。现在我们都知道，这种方向跟圣经是偏离的。到底这种偏离有多严重呢？这就是我今天信息的主题。这种偏离在你的眼中有多严重呢？很多事情我们之所以不能够分辨，是因为我们以为虽然它有差异，但问题不是太严重，我们不用大惊小怪。这样，我们就把事情的严重性给调低、淡化了。这就是问题的所在。我们必须清楚思考这个问题。
我们看见，神学院和圣经的方向、着重点是不一样的，但是，我们不知道它们的差别有多严重。为什么我们会把事情的严重性调低呢？有两个原因，第一个原因就是，我们不习惯对真理认真。如果我们自己对真理不认真，那么，我们便会将同样的标准套在别人身上。你是不是一个对真理、对圣经的教导很认真，一点点差别也不会苟且的人呢？如果你自己都不认真，当你看别人时，你也不会很认真的。这就是问题的所在。我们并非一丝不苟，看见事情有偏差时，我们就会随便了事，觉得不用大惊小怪，马马虎虎，模棱两可。我们喜欢大事化小、小事化了，所以，这样下去，当然什么差异也无所谓了。我们一直都不习惯很认真地看待事情。很多事情我们喜欢轻轻松松，简简单单，觉得事情不是太严重。我们对真理、对事情的认真程度到什么地步呢？
第二个原因就是，我们觉得基督徒是好好先生，我们不想咄咄逼人，令人难以下台。我们绝对不会做那些令人难堪的事情，觉得算了吧，不要惹是生非。所以我告诉你，当你坐在这里听道时，你觉得很简单，但是，当你接触一个有血有肉、活生生的人时，你就很容易变得随便了。放松一点，看在人的情面上，算了吧。这样，我们很容易就会妥协了。可能你会说：“这只不过是有一点不合乎圣经的强调，不用这么紧张吧！”你要小心。到底你看这些分歧有多严重呢？这就是我今天信息的主题了。到底这些错谬之处，偏离之处，它们的严重性会达到什么程度呢？
让我再举另外一个例子，好让你可以思想。我讲道的内容跟其他传道人最大、最重要的分别在哪里呢？最重要的分别在一点上，就是圣经要求的完全委身，你要谨记这一点。如果你到今天为止还没有掌握这个分别的话，那么让我告诉你，最大的分别就是，我会不停，也会继续地坚持讲：基督徒一定要对神完全委身。如果不是这样的话，你不会得救的。不管你用什么方法来解释，总之，如果你不对神完全地委身，你是不会得救的。这就是最大的分别。
很多传道人是不坚持这个要求的。他们会告诉你：我们是“因信称义”（“称义”的意思就是“得救”）。他们从来不会告诉你圣经的“信心”是什么意思。你在布道会举手信主，这也是信。但是，圣经的信跟他们所理解、所教导的信是非常不同的。圣经根本没有吩咐我们接受神为我们个人的救主。圣经只教导我们接受、承认神为我们的主。留意，不仅是接受神去救我们，乃是接受神为我们的主人，去管理、去治理我们的生命。这就是完全委身的意思。这一点也是最大的分别。

很多教会是不会要求信徒对神完全委身的。只要你在布道会上愿意举手，愿意决定相信主耶稣，你就可以要求牧师为你洗礼了。于是，牧师就会为你安排参加洗礼课程。跟着，牧师就会问你：你明白主耶稣为什么要钉在十字架上？你说：我明白了。那么，你便可以接受洗礼了。至于你是否完全委身给神，这一点是不重要的。这就是最强烈、最重要的分别。这一点我是绝对不会有半点让步的，我们必须站稳这个立场，这是圣经的要求，是我们得救的条件。缺乏对神完全的委身，我们是不会得救的，不管我们怎么样说也好，不管我们用什么方法去歪曲圣经的教导也好。如果你来了教会一段时间，还是不清楚这一点的话，那么，时候已经到了，你必须绝对清楚这一点，半点怀疑也没有，因为这一点是直接影响你的救恩的。如果在这一点上你走错了，那么，你的救恩也会出现危机。所以，你有责任把这一点弄清楚：到底完全委身是圣经的要求、主耶稣的教导，还是我个人的强调？
今天，普遍的教会是不会这样强调的。只要你说你相信，他们便会为你洗礼，这样你就可以成为一个基督徒了。他们甚至会容许信徒不认神为他们的主宰，只要相信他是你的救主就行了。留意，犹大书所针对的正是这方面，这就是犹大书的重点。今天的教会就是公然容许信徒不认神为他们的主宰，只要他们接受神救他们，那么神便救他们，他们便可以得到永生了。他是不是你的主人，这一点是不要紧的。当你的生命不断地进步，到那个时候，你自然会接受他成为你的主人，这一点可以慢慢来。这就是普遍教会的教导和强调，这就是犹大书强烈驳斥的错误。
如果你现在还没有信主的话，那么你有这个责任看清楚圣经的要求是什么，好清楚知道怎样才可以成为一个真正的基督徒，怎样才会得救。让我告诉你：不同的教会有不同的要求。有些人想申请洗礼，但我发觉他们在完全委身这点上对神有所保留，他们不肯完全委身给神，所以我们只好请他们再等候，弄清楚在什么地方他们不肯委身给神。有些人觉得：既然你不容许我洗礼，不要紧，我可以去另外一间教会受洗。结果一两个星期后，他便受洗了。我要问的问题就是：他们这样做，到底是在欺骗谁呢？他们可以欺骗神吗？随便找一间教会洗礼就行了吗？他们这样做，最后只不过是在欺骗自己。
我要问的问题就是：这个分歧，这个错误有多严重呢？在布道会上，传道人会问：谁愿意信主？如果当时你决定要信主，他们便会跟你一同祷告，这样你便成了基督徒，你已经得救了，可以平平安安回家了。或者有人向你传福音，跟你谈属灵的四定律，谈完之后，他便问你要不要跟他一起祷告？祷告完了以后，你便已经接受了耶稣基督为你个人的救主，这样你便得救了。
这样的传福音方法有问题吗？这问题又有多严重呢？有一天，有一位弟兄跟我分享，他去了一间很大的教会参加崇拜，碰巧当天教会有洗礼，差不多有一百人接受洗礼。洗礼完毕后，这位弟兄听见牧师说了好几遍：今天洗礼的弟兄姊妹，请记得下个星期回来教会崇拜。那位弟兄觉得很奇怪：不是吧？星期天到教会崇拜也要叮嘱？难道牧师以为他们下个星期不会来教会参加崇拜吗？因为那位牧师不单说了一遍，他重复了好几遍，你可以想象那些接受洗礼的人对神的委身是如何的了。他们下个星期来不来参加崇拜，牧师都没有把握。
到底这个问题有多严重？你看这些问题有多严重呢？这种传福音方法到处都可以见到。每一间教会，每一个传道人、牧师、信徒，都是以这种方式传福音的。你对这些事情的看法是如何的呢？如果你也是这样做的，那么，其实你就是在欺骗你传福音的对象。你是在欺骗他们，你告诉他们：他们已经是基督徒，已经得救了。但是，按照圣经的教导，一个不完全委身给神的人是不会得救的。他们还没有得救，而你却告诉他们：你已经得救，已经是基督徒了。你是明明地在欺骗他们。
这些人根本不清楚圣经教导，他们只参加了一次的布道会，或者只参加了一次教会崇拜，根本不熟悉圣经的教导和要求。你是在欺骗他们，即使你是无知的，你已经欺骗了他们，而这个欺骗会造成什么后果呢？试想一想，如果他们还没有得救，他们就没有新的生命，以后就没有神的能力去生活，那么他们又如何能够达到神的要求呢？他们根本就没有能力活出基督徒的生命，以后他所过的生活都是失败的生活。
你可以问很多基督徒，问他们在信主以后过的是得胜的生活，还是失败的生活。他们会告诉你，他们过的是失败的生活，常常要来到神的面前认罪悔改。他们根本无法对付自己的罪，因为他们的生命缺乏了神的能力。但你却告诉他，他是一个基督徒，他已经得救了。你是欺骗了他，让他陷入了痛苦之中。很多人信主、洗礼已经多年了，但他们的生命却缺乏了属灵能力，还是活在罪的权势底下。即使他拼命挣扎、努力，也无法脱离罪的辖制。
除此之外，还有另外一点就是，你是在欺骗他，让他以为自己在天国里有份。这样，他便高枕无忧了，即使知道自己在很多方面都不行，但他觉得不要紧，因为已经进了天国，已经在天国里预留了位子。当他读到圣经里的警告和提醒时，他已经充耳不闻了。因为他觉得自己很安全，已经是高枕无忧了。这就是主耶稣在马太福音第7章所说的：当那日，必有许多人称呼我主啊、主啊，但是，主耶稣对他们说：“我从来不认识你们。”
为什么这群人跟了主耶稣这么久，主耶稣却不认识他们呢？因为他们是被骗的，人家跟他们说：你已经得救了，你已经属于耶稣，是神的儿女了。但这根本不是事实。他们是被教会的传道人、牧师欺骗了。神要从那些牧师和传道人手中追讨他们的血。这些人自以为已经高枕无忧，自以为已经在天国里面有份，再加上“一次得救、永远得救”，所以，他们相信天堂的门永远为他们打开。他们根本没有任何担心的意识，所以就往地狱里直奔。他们的结局由谁来负责呢？当然是那些错误地教导他们的人了。神将来必定从他们身上追讨那些人的血。这些人的灭亡，他们要负责。
你是否意识到欺骗人或者误导人的行为有多严重呢？欺骗就是魔鬼的工作。魔鬼从起初到现在就是在欺骗人、迷惑人。而他们所做的就是魔鬼的工作，他们是跟魔鬼同工，一起来欺骗许多人。当然，他们不是故意要欺骗人的。很多时候是因为他们无知，不认识圣经，不知道圣经的要求，以致被魔鬼利用来欺骗人。虽然是这样，但他们仍然要担当这个罪，因为作为传道人、牧者，他们的责任就是要认识圣经，教导别人明白圣经。如果他们不明白圣经，就不应该随便开口。当他们随便开口教导圣经时，他们也必须负起一切的后果，神要向他们追讨流人血的罪。
所以，我问你：你认为这些事情有多严重呢？可能你认为不太严重。可能你会想：“他只是想帮助别人信耶稣，只不过是出于好意。让他慢慢学习吧，以后他会明白更多。”你把事情看得太轻了，你还不能分辨问题有多严重。
好了，我的时间已经差不多了，让我们翻到犹大书的第4-16节。犹大书就是要向我们指出错谬的道理和传播这些错谬道理的人的特征，而我要特别强调这些错谬的道理到底有多严重。我希望你能够从字里行间感受到作者那份强烈的关注。我知道，你认为这些错谬的道理不是很严重，按你的水准来看，很多东西都不是很严重的。现在我们谈论的不是你的标准、我的标准，我们谈的是圣经的标准。以人的角度来看，很多东西都是不太严重的。我想请你从犹大的角度，从他的字里行间、他所采用的字眼，来看看他对这些事情是看得多么严重。让我们先来看犹大书第4节。
“因为有些人偷着进来，就是自古被定受刑罚的，是不虔诚的，将我们神的恩变作放纵情欲的机会，并且不认独一的主宰和我们主耶稣基督。”
这些人并不是不接受神的救恩，他们只是不认神为他们的主宰。犹大所强调的就是这一点。针对这些人，犹大有什么警告呢？让我们读第5节：
“从前主救了他的百姓出埃及地，后来就把那些不信的灭绝了。这一切的事，你们虽然都知道，我却仍要提醒你们。”
犹大借用以色列人的历史给了他们一个严厉的警告。让我们继续读第6节：
“又有不守本位，离开自己住处的天使，主用锁链把他们永远拘留在黑暗里，等候大日的审判。”
犹大提醒他们，即使天使犯罪，神也不会宽容他们。让我们继续读第7节：
“又如所多玛、蛾摩拉和周围城邑的人，也照他们一味地行淫，随从逆性的情欲，就受永火的刑罚，作为鉴戒。”
你有没有留意到？犹大所有的提醒和警告都是非常强烈的。从他的描写中，你可以看到，他认为这些事情是非常严重的。你看看他所用的字眼和例子，就可以感受到事情的严重性了。让我们继续读第12-13节。
“这样的人在你们的爱席上与你们同吃的时候，正是礁石。他们作牧人，只知喂养自己，无所惧怕；是没有雨的云彩，被风飘荡；是秋天没有果子的树，死而又死，连根被拔出来；是海里的狂浪，涌出自己可耻的沫子来；是流荡的星，有墨黑的幽暗为他们永远存留。”
请留意犹大是如何形容这些传播错谬道理的人的。你可以看见作者那份的迫切，看见那些形容词、那些的图画。一幅图画之后，又一幅图画，一口气地形容下去。作者如此情词迫切，你能够了解他的心情吗？你觉得事情一点都不严重，甚至你可能还不明白到底有什么问题。但是，这并不代表说神也觉得没问题。让我们继续读第14-16节：
“亚当的七世孙以诺曾预言这些人说：看哪，主带着他的千万圣者降临。要在众人身上行审判，证实那一切不敬虔的人所妄行一切不敬虔的事，又证实不敬虔之罪人所说顶撞他的刚愎话。这些人是私下议论，常发怨言的，随从自己的情欲而行，口中说夸大的话，为得便宜谄媚人。”
犹大就是用这些非常强烈的字眼和描绘，向我们传达事情的严重性。在第12-13节，他一连串用了五幅图画来描绘。什么是礁石呢？就是那些在海底下的珊瑚礁，在海底下一米或者两米，刚好被海水遮盖着。对航海的人来说，这些礁石会令他们提心吊胆，当船撞向这些礁石时，他们必定九死一生，船毁人亡。礁石不是海面上的岩石，如果在海面上，人们当然懂得提防，不会撞向它。这些礁石刚好被海水遮盖着，所以特别危险。犹大用“礁石”来形容它是隐秘的，是隐藏的。当你在海面上航行时，风和日丽，风平浪静，却没有留意到下面有暗礁。如果船撞向暗礁，一定会船毁人亡。除非你可以预先分辨到危险，懂得回避。但是，这些暗礁是很难分辨的，因为它在海底下，是看不见的。即使你用望远镜去看，也看不到。
犹大用“礁石”这幅图画来描写他们的危险性。这些礁石是隐藏在什么地方呢？是在爱席上，跟你一同吃喝的，大家有亲密的相交。如果你觉得他有问题，你便不会邀请他跟你一同吃喝了，对不对？正因为你完全不察觉他的危险，所以就撞上了这些礁石，结果船毁人亡。你还觉得他是很好的弟兄姊妹，非常热心爱主，非常乐于帮助人，经常谈论神的恩典。你要当心这些暗礁。
犹大用的第二幅图画就是没有雨的云彩。云彩当然是代表雨水，雨水就是代表生命。没有雨就没有水，没有水当然就没有生命。虽然这些人没有生命，但他们却有外表。从外面来看，它如同云彩一样。当人家看见有云彩时，就以为会有雨水，谁知道这些是没有雨水的云彩。从外表来看，他们有一个非常敬虔的外貌，非常热心于教会侍奉的工作。但是，他们里面却没有生命。他们有敬虔的外貌，正如保罗所说的一样，但他们里面却没有可以传给别人的敬虔的生命。他们说话非常动听，对圣经也非常熟悉，但这一切都是表面的，里面却没有生命可以传给别人。从外表来看，他们像是一朵云彩，谁知道却没有雨水可以带给人。他们的外表可以欺骗很多人。
犹大说到这些云彩是随风飘荡。到底什么是风呢？这里风是指什么呢？在圣经里，“风”是指各样的教导。让我们一起来读以弗所书4:13-14，这里所说的“风”不是指圣灵，而是指错谬的教导。今天也是一样，如果有什么新奇的教导出现，大家都趋之若鹜，非常热心接受。五、六年前流行灵恩运动，现在已经不太流行了。后来又流行神迹布道，权能布道。现在流行的是内在医治。就像服装潮流一样，不断有新奇的教导出现，将很多的基督徒吹来吹去。
表面来看，他们是很好的，但实际上，他们却不能把生命带给人。正如在彼得后书2:17-19说：他们应许人有自由，但实际上，他们自己和别人一样，也在罪的捆绑之下。他们跟人说：“信耶稣吧，你只需要认罪，求主耶稣宽恕，接受主耶稣作你的救主，你便得救了，可以经历自由和释放了。”但是，你看很多人信了主，每个星期去教会，你请他诚实地告诉你，到底他是否真的有自由呢？他们应许人得自由，但实际上，人们还在罪的捆绑底下，他们是在自欺欺人。
让我们来看第三幅图画。第12节说道：“秋天没有果子的树，死而又死，连根被拔出来。”这是一幅圣经里很常见的图画：不结果子的树。在这里，我们要特别留意，“果子”是指什么呢？那些人可以怂恿很多人跟随他们，可以影响很多人，好像很有成就。但是，这里说的“果子”不是指他们能否带领人信耶稣，也不是看教会的人数是否很多，我们要清楚圣经所说的果子是指什么。圣经所说的果子是指属灵的果子，不是人数的果子。单是人数是没有用的。
马可福音第11章说到主耶稣咒诅无花果树，主耶稣来到无花果树面前找果子，他看见那无花果树怎么样呢？他看见那棵无花果树叶子非常的多，树枝、树叶非常茂盛，但是，主耶稣找不到一个果子。树枝和树叶是代表宗教活动，因为这棵无花果树是描写当时的以色列民。主耶稣并不是跟那棵无花果树有什么仇恨，他是用那棵无花果树作为一个比喻，来描绘当时的以色列民，就是神的子民。
当时的以色列有很多宗教的活动，在圣殿里面有很多的献祭活动，以色列人对神的律法非常热心，所以，圣经说那棵树是满了枝叶，非常茂盛。但是，树上却一个果子都没有。那么，到底“果子”是指什么呢？如果你翻到以赛亚书第5章的“葡萄园之歌”，在那里神也谈到以色列。神说：“我栽种了一个上好的葡萄园，我花了很多心思栽种它。无奈，这个葡萄园不能结果子，它只能结酸果子、野果子，不能结让人吃的果子。”那么，“果子”是指什么呢？“果子”就是指“公义”。
今天，你看见教会里坐满了人，但是，里面到底有没有公义呢？有没有神所要求的果子呢？还是说，教会里面充满了纷争，你不喜欢我，我不喜欢你，大家彼此毁谤，互相说闲话，大家之间有结党？你在教会里看到的不是公义，而是这些不义的事情。教会的人数不是最重要的，神所要的不是这种果子。教会可以有很多表面的宗教活动，但是里面却没有公义的果子。
犹大书说，这样下去的话，结果就是“死而又死”。这里他说到两次死亡，意思是说，不仅是肉身上的死亡，还有第二次的死亡，就是属灵生命的死亡。他们的属灵生命已经死了，连根都被拔出来了。你看见情况的严重了吗？但表面看来，他们非常茂盛，跟那棵无花果树一样，枝子非常粗壮，叶子非常茂盛。但是，他们的属灵生命已经枯死，他们只有宗教的外壳。
让我们来看第四幅图画：“海里的狂浪，涌出自己可耻的沫子来。”到底“海”是代表什么呢？在圣经里，“海”是代表“世界”，“海”是世界的图画。这个形容非常贴切，为什么呢？因为海是不平静的，海是变化无常的。海中的波浪经常涌来涌去，没有平静安宁的时间。这个世界就是这样，没有一刻宁静下来，没有一刻有平安，不是这件事情发生，便是那件事情发生。比如说，这个星期，股市大升，购买股票的人非常高兴。到了下个星期，股市大跌，他们就非常忧虑、痛苦。所以，世人的心境永远也不可能有真正的平安，只会随这个世界的波浪起伏不定。所以，圣经用海来形容世界是最贴切不过的了。
这群人就是在海中涌出来的狂浪，涌出很多可耻的泡沫来。“泡沫”就是虚幻、没有实质的意思。他们涌出的泡沫是可耻的，但他们自己却以为是可羡慕的。正如腓立比书所说，他们的荣耀其实是他们的羞耻。很多人追求学位，他们以为有学位是很荣耀的事情，以这些作为他们的荣耀，但在神眼中，这是可耻的。当我们看重属人的学位时，在神的眼中，这是可耻的。
在教牧同工会里面，有些人分享说，他们需要攻读一些学位，要不然，教会的信徒会瞧不起他们。如果他没有学位，那么信徒便瞧不起他；如果他有了学位，就会得到弟兄姊妹的尊重。如果我们用这些东西来肯定自己的身份，就正如这里所说的，我们是用羞耻作为我们的荣耀。作为一个基督徒，我们应该用这些东西来衡量人吗？
让我们看最后一幅图画：“流荡的星，有墨黑的幽暗为他们永远存留。”到底什么是“流荡的星”呢？在圣经中，“星”是有什么作用呢？星是用来引路的，是为航海的人或者在旷野里的人指引方向的。圣经也用“星”来形容神的子民、主的门徒，因为他们有责任在地上为人指引方向。但是，每一颗星都需要按照自己的轨道来运行，只有这样，它们才能成为一个坐标，指引人们的道路。
犹大书这里所说的是“流荡的星”，也就是说，它们是不按照轨道来运行的。它们已经偏离了轨道，好像流星偏离了轨道一样。他们仍然可以发光，流星是很吸引人的，但是你要小心，如果你跟随他们的话，你肯定要灭亡。他们很有活力，发出光辉，但是，他们已经偏离了轨道。
他们最后的结局如何呢？这里说到“有墨黑的幽暗为他们存留。”当那些流荡的星偏离轨道时，便四处漂流，一直漂到无边无际的黑暗里，这就是他们的结局了。当你看见他们时，非常刺激，非常有吸引力，非常有魅力，但你要先看清楚他们的轨道，如果他们偏离了轨道，而你又跟这些流星的话，那么就是主耶稣所说的瞎子领瞎子了，两个都会掉进坑里。不错，这些都是星，他们甚至还能发光，但是，他们是迷路的星，他们也会带领跟从他们的人迷路。
星本身是用来指引人方向的，但是，他们自己已经迷了路，没有一个明确的方向，很容易随风四处飘荡。他们很容易随从世界的潮流，追随世界的风气，被风吹得飘来飘去，因为他们没有跟从神的轨道。于是，他们的结局就是落到无边无际的黑暗里面。
圣经就是用这些图画，描绘出这些错谬教导会带来多么严重的后果，也描绘出这些传播错谬教导的人的真实情况。圣经用非常强烈的字眼去形容他们，用最严厉的话来提醒我们。谁轻看这些警告，谁撞向这些礁石，谁就会灭亡。
好了，让我在这里做一个总结。今天我主要想指出，这种错谬信仰不仅存在，而且它所带来的后果是极其严重的。如果你向来以为这是小事，是很轻微的问题，那么你还是完全不明白圣经的教导。当我们认清楚它的危险性后，我们的用意不是要定人的罪，而是要帮助他们。但是，你必须明白他们的危险境况，这样你才会为他们焦急。
最后，让我们读犹大书第22-23节。
“有些人存疑心，你们要怜悯他们；有些人你们要从火中抢出来搭救他们；有些人你们要存惧怕的心怜悯他们，连那被情欲沾染的衣服也当厌恶。”
这里我们再次看到犹大的迫切，情况非常危急，好像火已经把柴烧着了，你必须马上把它抢救出来。这是最后一刻，如果你再迟一点，他们便完蛋了。你能看见犹大的那份迫切吗？你必须知道他们情况严重，你才会有这种迫切感。这就好像在灾场救火一样，消防车是不管交通灯的，即使是红灯，他们也照样冲过去，因为人命关天，情况太紧迫了。逃难的人连鞋也不穿，赤脚逃离现场，为什么呢？因为再迟一分钟，你可能就没命了。你为了找你的鞋子，可能连命也会丧掉。如果火把通道堵住，那么你想逃也逃也不掉了。
所以，我们必须有这份迫切感，不是要定他们的罪，乃是因为知道他们情况危险，千钧一发，希望尽最后努力，能救多少人出来，便救多少人。犹大也告诉我们：“有些人我们只能存惧怕的心怜悯他”，有些人我们是不能挽救的了。你不能冲进火场救他们，因为已经太迟了。
我希望大家了解神是如何看这些事情的，好让我们能够按照神的心意去看。真理稍微有一点偏离，就足以造成非常严重的后果了。很可惜，我们已经习惯了，以为稍微偏离是无关痛痒的。我们以为要到了杀人放火，才算是事态严重。如果我们是这样想的话，我们就是已经被蒙骗了。 
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