犹大书第11讲 --- 在至圣真道上建立自己（犹大书20-21节）


李马可牧师
当我们渐渐长大时，要开始学习有责任感。作为一个基督徒，我们必须有责任感，我们要做一个有责任感的基督徒。在这个世代，我们对责任这个观念不是很清楚。特别对于很多年轻人来说，他们没有意识到要有责任感。对他们来说，最重要的是娱乐。有些人已经二十多岁了，但还是抱着麦当劳的毛娃娃玩儿，有时候我看见他们玩儿，觉得很有趣。这不一定是跟那个人有关，这是跟整个文化、整个社会潮流有关，他们喜欢制造出很多巨型婴孩。这是潮流，是社会文化。
让我回到教会这方面，请你记着，我们不仅要做一个有责任感的人，更要做一个有责任感的基督徒。当你们的属灵生命渐渐成长时，我希望你们都会成为一个有责任感的基督徒。到底什么是有责任感的基督徒呢？在大家心目中，作基督徒是怎么一回事呢？也许你现在还没有信耶稣，你来了教会一段时间，你也希望成为基督徒。你知道做基督徒是怎么一回事吗？
如果你已经信了主，就更要明白做基督徒是什么意思了。基督徒的生活应该是怎样的一种生活呢？正如有些人在还没有结婚之前，憧憬着婚姻生活，希望尽快结婚。他们憧憬着王子和公主结婚后的生活，到底结婚后的生活是怎样的呢？你有没有一个清楚透彻的了解呢？如果你没有一个清楚的了解，当你进入了这个生活之后，才发觉跟你想象的是不一样的。到那个时候，你若想退后的话，恐怕已经太迟了。所以，我们必须弄清楚做基督徒究竟是怎么样的一回事情。
有些人以为，当他有了信仰后，就有了心灵依靠，就有了精神寄托。他以为信了主后，心情便会比以前畅快了。有些人去了教会后，心情确实比以前畅快。这并非是一件坏事，但这不是做基督徒的主要原因。以前你在社会里明争暗斗，现在你能够放下这一切，这也是好事，但这不是基督徒的生活。今天，我想跟大家一起来认识、了解一下做基督徒是怎么一回事情。
让我告诉你们，做基督徒是非常忙碌、非常劳苦的。我想将这幅图画深深地印在你们的心。基督徒是一个很忙碌、很劳苦的人。所以，如果你想成为基督徒，你必须考虑清楚这件事情。如果你不喜欢劳苦，只想生活得更加舒适，优哉游哉地生活，那么让我告诉你吧，你不适合做基督徒，因为基督徒的生活并非优哉游哉的。
人的本性是害怕劳苦的，我们都喜欢自由自在地生活，所以，现在的人多半喜欢在办公室里工作，不喜欢劳动。他们喜欢安坐在办公室里，享受空调，舒舒服服地工作。人们都喜欢玩乐，所以，社会就发明了很多东西给人娱乐。回想一下过去的一个星期，你花了多少时间在吃喝玩乐上呢？社会不断地推出很多新玩意，来占用、消磨我们的时间。
你想一想自己有多少嗜好，你喜欢玩这样、玩那样，总而言之，就是不喜欢干活。一谈到玩，我们就精神焕发；一谈到上班、干活，我们便提不起劲来。星期一是最痛苦的一天，周末是最快乐的日子。我们日盼、夜盼，等候周末来临。如果我们还是喜欢玩、不喜欢干活的话，那么让我告诉你，你不适合做基督徒，因为做基督徒是非常忙碌的。
很多人都喜欢吃喝玩乐，下班回家后便打开电视，看两三个小时的电视节目。我认识一位弟兄，他是一个很好的人。有一次，他跟我分享说，他的问题就是喜欢看报纸。我说：看报纸也是问题吗？他告诉我说，他看报纸通常是从第一版，一直看到最后一版为止，连所有的广告都通通看完，每天看到凌晨两点钟才睡觉，怪不得我经常看见他无精打采，原来他看报纸直到凌晨两点钟。
你知道为什么他这么喜欢看报纸吗？报纸真的是这么好看吗？其实他这样做是一种逃避。追求娱乐，玩，这也是一种逃避，就是逃避干活。人们每天工作完毕已经是非常疲倦了，什么都不想做，于是就打开电视，这是一种逃避工作的方法。有些人说这是“减压”的方法，无论如何形容，基本上就是不想再付出什么了，整个人开始放松下来，根本不在乎电视的节目是好是坏。
这并不是基督徒的生活。如果你只想优哉游哉过余下的生活，那么你可以不用考虑成为一个基督徒。基督徒的生活不是这样的，基督徒的生活是非常忙碌、非常劳苦的。前一、两个星期，我读到一段新闻，很有趣。一个很富有的商人跟他的女朋友分手了。这个商人姓李，他是一个非常忙碌的人，忙于进军科技市场，很多淑女都梦想能够成为他的女朋友。他跟这位女朋友谈恋爱已经很长一段时间了，这个女孩子是他单位营业部门之花，非常能干，也非常漂亮。但是，他们的恋情最后还是以分手收场。到底是什么原因？
这个女孩子说，因为姓李的男朋友没有时间陪她。若要他陪她出去的话，她必须等上很长时间，他才会陪她看一场电影，吃一顿饭。她还投诉说，今年的情人节，男朋友因为忙着要做生意，连花都没有送给她，也没有一张卡，什么表示都没有。
我只想借着这个例子说出一个事实：基督徒的生活就好像这位商人的生活一样，是非常忙碌的。当然，我要提的一点就是，这位商人非常富有，但是，让我告诉你，不管你富有、还是贫穷，都必须刻苦耐劳才行。这位姓李的商人是非常勤劳的，千万不要以为成功是侥幸的。他的父亲非常成功，现在儿子也非常成功，都是因为他们非常刻苦耐劳。不要以为他父亲这么富有，他肯定不需要干活了，可以每天闲懒在家里看电视。这是完全错误的想法，如果你真的这样想的话，家业迟早会被你挥霍净尽的。这个世界没有侥幸这一回事，所有东西都必须非常努力地去得回来。世界的钱财要靠努力去得来，属灵生命更是如此，圣经说，我们种什么，将来就会收什么。
今天，我想让大家明白什么是基督徒的生活方式。我发觉，很多成为基督徒的人，很多洗礼信主的人，也不明白基督徒的正常生活方式是怎么样的。他们以为做基督徒可以闲懒，无所事事，游手好闲，就等着上天堂。我们继续来查考犹大书，今天我们已经来到犹大书的最后一个部分。我们翻到犹大书第20-21节。
“亲爱的弟兄啊，你们却要在至圣的真道上造就自己，在圣灵里祷告，保守自己常在神的爱中，仰望我们主耶稣基督的怜悯，直到永生。” 

今天我想跟大家分享这段经文，这段经文给了我们一个非常清楚的生活方向，它告诉我们一个基督徒的生活模式是怎么样的。为什么我说做基督徒是非常劳苦的呢？在香港这么多的行业中，你认为哪一个行业最劳苦呢？我相信很多人都认为在建筑工地工作的工人最劳苦，他们需要搬运很重的东西，又要面对日晒雨淋。建筑可以算是最劳苦的一种行业了。
你有没有留意到，犹大恰恰谈到了建筑工人。你会问：在哪里呢？就是在第20节：“亲爱的弟兄啊，你们要在至圣的真道上造就自己”。“造就”一词就是“建立，建筑”的意思。这个词是形容盖房子的工作，是一种建造、劳苦、吃力的工作。而这是圣经所描绘的基督徒要参与的工作。
“建造”这个词在圣经很多地方都出现过，最明显的就是马太福音第7章主耶稣说的盖房子比喻。我们现在是在磐石上建造房子，还是在沙土上盖房子呢？整个基督徒生命是跟建造有关的。你必须留意圣经里的描绘。我们信主之后，就要开始工作，开始建筑房子。这就是建筑工人的工作，当然是一份非常劳苦的工作。你必须明白这一点。
对很多基督徒来说，他们洗礼后，便等着上天堂了。但因为时候还没到，于是，他们便在世上游手好闲，就好像在餐馆等候吃饭一样，那些人也是无所事事，所以有些餐馆放了一部电视机，让客人可以一边等候，一边看电视。很多信徒也是这样，他们的心态就是等候上天堂，这是完全错误的态度。
怪不得有些人说，他们现在不需要信耶稣，要等到退休后，等到没有什么事情干的时候，才信耶稣。为什么呢？因为反正都是等着上天堂，所以到了退休的时候才信耶稣，那么等候的时间就不会这么长了。所以有些人认为不需要这么快信耶稣，反正信了耶稣之后也是百无聊赖。这是完全错误的观念。
甚至有些人还说，等我临死之前才信主，这岂不是更好，更加保险吗？你信主以后有没有犯罪呢？有时候也会犯罪的。如果碰巧你犯罪后，主耶稣再来了，你要见主的面，这岂不是前功尽弃了吗？所以，他们有独到的见解：等我临死的一刻，再请牧师来，在他面前悔改认罪，这就非常保险了。临死之前我肯定不会再犯什么罪了，所以，临死之前悔改岂不最好吗？
对于这些问题，你有什么答案呢？如果你也觉得信主后，接下来就等着进天国了，那么你的答案就是：他们比你更加聪明。你知道吗？如果你也是这么想的话，那么你就是听了错误的福音。一直以来，很多人在传福音时，将重点强调错了。他们强调神救你，赦免你的罪，跟着，你便进天国了。神赦免你的罪是很简单的事情，一分钟就行了。于是他们想，只要他们在断气前半个小时认罪悔改，就可以进天国了。这种福音是错误的，神的拯救不仅是赦免我们的罪这么简单。当然神会赦免我们的罪，但并非这么简单。
到底耶稣福音的具体内容包括了些什么呢？这个福音包括了新生命，神会赐下圣灵、赐下新的能力，让我们活出这个新生命。请问，如果你不想干活，那么你要神的生命和能力干什么呢？如果你要这个新生命，要圣灵的能力，但又不想工作，那么你要这些东西干什么呢？神不仅是赦免你的罪，他还要你去工作。主耶稣为你舍命，神赐能力给你，好让你有能力去工作。
主要我们参与一些什么工作呢？犹大书已经说得很清楚了，就是建立你自己，在属灵生命里建立你自己。请你看清楚犹大在这里所说的话：如果你在属灵生命上建立自己，在圣灵里面祷告，在爱中保守自己，那么你便有资格仰望主耶稣基督的怜悯，直到永生。这就是犹大书第21节所说的。我们洗礼后，并不是自自然然地就进入永生。你千万不要以为我们的目标就是洗礼，洗礼后就得到永生了。还没有这么快，我们洗礼后，还要下很多工夫，在属灵生命上建立自己，然后才能进入永生。
得到永生之前，我们必须做一个建筑工人，开始一砖一瓦、一步一步地建造，直到我们建造好以后，才可以仰望主耶稣的怜悯，才可以进入永生。这里我也想补充一点，我们千万不要以为既然主耶稣有怜悯，我们就不需要干什么了。即使我们什么也不做，他也会怜悯我们。我们多做、少做，他都会怜悯我们。总而言之，不管我们怎么样生活，主都会怜悯我们。如果你是这样想的话，你就错了。请你回去查考“怜悯”这个词。神的怜悯并不是完全没有条件的。比如，在提摩太后书1:16-18，保罗说到他会得到神的怜悯，因为他尽心竭力跟随神，服侍神。所以到了那一天，他有信心会得到神的怜悯。圣经并没有说一个游手好闲的基督徒会得到神的怜悯。
我希望大家非常清楚一个基督徒的生命是怎样的，就是尽心竭力地为主而活。可以说，我们人的本性不是这样的。人的本性都是不喜欢干活，只喜欢享乐。人的本性都是喜欢闲懒。我自己也是这样的，我从小就非常懒惰，我母亲说，如果她外出的话，就要为我预备一个大饼，挂在我脖子上。因为如果放得太远，我会懒得去拿。惟有挂在脖子上，我才可以左一口、右一口。我是一个非常懒惰的人。我也不喜欢读书，当母亲要惩罚我的时候，我便乖乖地温习；她不在的时候，我就不温习功课了。
正因为如此，到了中学时，我需要留级。而且即使留了级，成绩还是非常差，差一点就被赶出学校。中学会考快要开始的时候，我还跑去打麻将。本来我是要参加一门科目考试的，但我同学怂恿我去打麻将，于是我就跑去打麻将，没有参加考试。
去国外留学时，我还是很懒惰。但因为当时年纪比较大了，我懂得怎样不花太多时间温习功课。在考微积分的前夕，我还在打麻将，直到通宵，然后才去参加考试。所以当我毕业后，我去申请考驾驶执照。检验视力时，我的视力是20-20。你知道什么是20-20吗？意思是说，我的视力非常的好。你可以想象我年轻时是多么懒惰，我根本没有花时间温习功课，所以我的视力那么好。为什么我现在要带眼镜呢？因为我信主之后经常读圣经，以致后来需要带眼镜了。所以，你不要奇怪为什么我对圣经这么熟悉了。
如果你像我一样卖力，一块砖、一块砖地往上建，那么你也可以很熟悉圣经。你要记住，没有任何东西是可以侥幸得回来的，每一样东西都需要我们流汗、流血、流眼泪，一点一滴地累积回来。当我读书的时候，我不需要这样劳苦，我不是一个认真、用功的人。但信了主之后便不一样了，这就是神的改变。神把一个游手好闲、好吃懒做的人，改变成为另一种的性格。现在我喜欢干活，喜欢服侍别人。以前我从来没有尝试过这么勤劳，但是当我信了主之后，一切都改变了。在家里，我非常用功地去读圣经，非常用功地去追求属灵的事物。以前我喜欢坐在家里看电视，但我现在已经被改变了。我的家很小，有一部电视机，家人看电视，而我的书桌就是在电视机后面，但是我可以专心地在后面读圣经、祷告。
神改变了我的性格。以前我只喜欢玩，不喜欢干活；现在一切都不同了，现在我爱慕神的话语，也非常尽力地服侍教会，努力去建立弟兄姐妹。信了主之后，我变得非常忙碌。当时我是在学校当教师，早晨七点多上课，一直到下午三点多才下课。下课后，我跟老师和学生们有查经的时间。查经结束后，我便参与一个基督教机构的工作，去做义工，辅导别人。当辅导工作做完了，已经是晚上九点多、十点了。所以，我找各种方法去服侍主，继续学习，继续在主里成长。总而言之，每一天的生活都是非常的繁忙。
如果你心里想：做基督徒这么繁忙，还是不做基督徒更好。那么让我告诉你，犹大书第20节说，你每一天都要去做建筑的工作，那才是你真正的职业，你在世上的工作只是你的副业。所以，犹大对我们说：“我亲爱的弟兄啊，你们要竭力工作，在至圣的真道上去建立你自己的属灵生命。”这里说到的“至圣的真道”，在整本圣经只用了一次。这里说的不单是圣洁这么简单，乃是至圣的、最圣洁的。犹大心里所想的是“至圣所”。
犹大是说，我们的信仰是最圣洁的。因为这个信仰能够使你成为圣洁，进入至圣所与神亲近。“真道”，希腊原文是“信仰”的意思。所以，至圣的真道就是最圣洁的信仰。“信仰”这个词在犹大书里出现了两次。第一次是在第3节出现，正是犹大书的主题，就是要为我们的信仰而争战。第二次是出现在结尾，是在犹大要总结的时候。这几节经文是非常重要的。
到底我们怎样为信仰而争战呢？到底我们怎样才能够分辨真假教导呢？在末世有很多假教导流行，那么，我们怎样才能够知道哪一个是真、哪一个是假呢？现在我们来到最重要的结论：你必须在信仰上建立自己。这是什么意思呢？意思是，借着信仰，你的属灵生命能够被建立、被改变，你自己可以亲身经历这个信仰的实在。你怎样知道哪些道理是真、哪些是假的呢？你如何知道我跟你说的道理是真、是假的呢？只有一个方法，就是你必须亲身去经历。我们不是在谈抽象的道理，乃是你自己可以亲身经历的。
让我告诉你，按照圣经的教导，你必须把你的生命交给神，接受他的主权。只有这样，你的生命才会被改变。但是，如果你从来没有这样做，从来没有经历过生命的改变，你又怎能知道我所说的是对、还是错的呢？如果你说：“这些道理好像很有逻辑。”让我告诉你：听起来很有逻辑的道理，不一定是对的。使你能够分辨真假教导的唯一方法，就是你自己去亲身体会。当你按照这些教导去做的时候，你发觉你就能够经历神将你的生命彻底改变过来。以前你信的道理完全不能改变你的生命，现在的道理能够改变你的生命，这样，你便知道真假了。你也不需要人家来告诉你，你自己亲身的经历就是最重要的，也是最好的证明。如果没有这种经历，那么恐怕你始终都不能分辨真假。
所以，现在犹大已经来到最关键的一点：要按着至圣的信仰来建立自己，亲身经历这个信仰的内涵，按照它去生活，这样你便知道它的真假了。如果你没有按照至圣的信仰来生活，那么，你只不过觉得在逻辑上，它是对的。但是，如果又有一个逻辑比我更好、口才比我更好的人，你就很容易混淆了。因为你没有亲身经历过，对你来说，一切都只不过是理论。理论是非常抽象的，完全在乎表达的人表达得有多动听。所以，最重要的是我们在实际生命里的亲身经历。
犹大谈到怎样为信仰争战。这个争战并不是在理论层面上，不是叫我们跟人辩论，将对方辩倒。很多人确实喜欢跟人争辩，但这不是犹大的意思。犹大书这里的重点是强调我们的生命，我们要成为中流砥柱，不跟世界同流合污。犹大不是吩咐我们用口去跟人争辩，说服他们。当我们的生命不跟他们同流合污的时候，我们就能够成为光，为主发光。这样，我们就能帮助其他人，将其他人从黑暗中抢救出来。这就是犹大书第22-23节所说的。
让我们回到“建造”这个话题上。今天我们的重点是谈属灵生命的建立。每一个基督徒在信主后，就开始参与这个建造的工程了。“建造”这个词让我们看见，我们属灵生命的成长并非侥幸，并非偶然，乃是一点一滴，逐步、逐步地被建立起来的。我希望你现在对属灵生命有一个更清楚的认识。在新约时代，他们对建造工程已经有了一定的认识。希腊社会已经有很多著名的建筑物，甚至到了今天，你如果到希腊的雅典，就能看见那些美丽、壮丽的建筑物。当时的建筑物都是用圆拱形的柱子，到了罗马时代，他们喜欢将建筑物的顶建成圆的。这些宏伟的建筑物，都是一砖一瓦，逐步地建造起来的。所以，你必须明白为什么圣经要选择这幅图画，来教导我们如何建立属灵生命。
有时候，圣经形容我们的属灵生命为一棵树。树是代表了生命的成长。但是，圣经也用建筑的图画来描绘我们的属灵生命。圣经要告诉我们，我们属灵生命的成长不仅是像一棵树，自自然然，不下任何工夫，也会自然成长。圣经也用建造的图画来告诉我们，如果我们不下工夫，一块砖头也不动，那么，一年两年后，我们的属灵生命可以毫无改变，甚至比以前更糟。所以，圣经之所以强调建筑这幅图画，是为了要告诉我们：属灵生命的建立是慢慢累积，是一点一滴累积而成的。请你记住这个重要的属灵原则和真理。
你看见有些人的属灵生命非常稳定、非常坚强，在风雨中，他的属灵生命也毫无动摇。你非常羡慕他，很渴望能够跟他一模一样，这么稳定，不会起伏不定、漂浮不定。在风雨中，这些人的属灵生命便成为其他人的避难所。到底他们的属灵生命是怎样被建立起来呢？就是这样一步一步建立起来的，完全没有侥幸。
你看见有些人跟神有非常亲密的关系，他有很多的经历，而你信主已经一段时间了，为什么没有什么经历呢？为什么你经历不到神呢？为什么对你来说，神是这么抽象的呢？让我告诉你，属灵生命是没有侥幸的，属灵生命是一点一滴累积而成的。如果从明天开始，你每天用一个小时认真读圣经、祷告，一年之后，你的属灵生命也会同样地坚固，你也能够跟神非常亲近。当中是没有任何秘密的，唯一的方法就是按部就班去建造。为什么你的属灵生命这么不稳定呢？为什么你缺乏属灵经历呢？就是因为你没有认认真真地去建立你的属灵生命，这就是问题的所在了。
很多人都很熟悉马太福音第7章盖房子的比喻。主耶稣在那里谈到建筑，他说一个聪明人和一个愚拙的人在建造房子，聪明人把房子建立在磐石上，愚拙人却把房子建筑在沙土上。当暴风雨来了，愚拙人所建的房子便倒塌了。所以，我们再一次看见，基督徒必须建立自己的生命。这也是为什么我不断地强调，刻苦耐劳是每一个真正的基督徒应有的素质。
让我们更深入地去探讨一下。到底“房子”是指什么呢？到底我们要建造些什么呢？“房子”是代表什么呢？房子有什么用途呢？房子是用来居住的。“建造房子”就是指我们在建立我们的居所。中国人最喜欢谈房子，今天最流行的话题就是盖房子、买房子。如果你跟亲戚朋友谈买房子这个话题，他们肯定会眉飞色舞。主耶稣在这里也是在谈房子，不过，他不是在谈买房子，他是要我们亲力亲为地去建造一个永远的居所。这个居所是要我们亲手建造的。千万不要以为我们信了主之后，每天就游手好闲，等候神差派天使来接我们上天堂。这个居所是需要我们亲手建造的。如果你不能建造这个居所，那么到了将来，天堂也没有位置容纳你。很多人都不明白这一点。
前一阵子，有一位朋友来跟我交通。他说他的儿子要服侍神，他感到非常担心。他担心如果儿子没有工作，就没有收入；如果没有收入，那么就没有女孩子会喜欢他了。香港人是非常现实的，如果一个人没有工作，不管他长得多帅，女孩子对他也没有兴趣。如果他找不到女朋友，那么他就不能结婚；如果他不能结婚，那么他就不能有孩子。他的父亲真的想得非常长远。所以，他非常担心自己的儿子。
于是，我问他说：“有孩子很重要吗？”他回答说：“生孩子当然是非常重要的，你不知道吗？当你到了70岁时，如果你没有儿女，你就知道这是多么悲惨的事情了。”你看，他真的想得非常长远。他想：当一个人年纪大了，如果有儿女，儿女就可以照顾他。他是想得非常长远的。他的儿女现在还很年轻，他自己也还没有到60岁，但是，他已经想得非常长远了。
我跟他说：“你想得还不够长远。当你百年归老的时候，又怎么样呢？”他说：“我只要买好坟地就行了”。我问他说：“你有没有想到为自己在天上预备一个永久的家呢？在地上这几十年，你都这么紧张，要你的儿女有一份好职业、好收入，为什么你不可以想得再长远一点呢？你有没有为将来永恒的归宿作打算呢？你为了地上的一栋房子，花尽了心思、时间，你赚多少钱才可以有足够的储蓄来买房子呢？在银行借贷20年，就是为了供这个房子。如果地上的房子是这么重要，那么你在天上永恒的家不是更加重要吗？天上永恒的家是你永远的家，如果你失去这永恒的家，你将来的日子怎样度过呢？”
主耶稣提醒我们要好好建立我们在天上的家。这个家是你必须建立的，是每天如同上班一样去建立的。在马太福音第7章，主耶稣说，那些聪明的人听了主的话后，便行出来；那些愚拙的人听了主耶稣的话后，却不行出来。你知道为什么愚拙的人听了主的话后，却不行出来吗？既然他们愿意听，为什么不愿意行呢？他们是否故意拒绝遵行主的话呢？当然不是故意的，如果真的故意不行，他们也就不会愿意听主耶稣的话了。听主的话也需要花时间的。
当你听主的话时，也要专心、警醒地听，你千万不可心怀二意地听。听主的话需要付出很多时间和精神的，如果我们不打算行主的话，我们也不会花时间去听，对不对？那么，这些愚笨的人到底是怎么一回事呢？他们并非不打算行主的话，否则他们也不会去盖房子了。他们听了主的话之后，觉得主的话很有道理，他们非常赞成、认同，所以，他们也乐意接受主的话，甚至也打算去遵行，只是最后没有完全地遵行。
建造工程这件事情是很特别的，绝不是一时之间的决定。没有信徒会反对主耶稣的教导，他们肯定会觉得必须遵行主耶稣的教导。唯一的问题就是，到底我们有没有脚踏实地去遵行？问题不是在于我们有些什么反应，有些什么决定，乃是在乎我们有没有实际地去遵行主耶稣的教导。这就是问题的所在了。我们有没有脚踏实地去行神的旨意呢？我们有没有每天好像上班一样，每天遵行主的教训呢？我猜很多基督徒都没有。正因为你没有每天很踏实地去遵行主的教导，所以，最后你的房子在面对风吹雨淋的时候，便倒塌了。
让我再次地强调：你有没有好像上班一样，每天脚踏实地的去行主耶稣的教导呢？“建造”是描绘一种行业，就好像工作一样。刮大风的时候，你会不会上班工作呢？除非风暴非常厉害，否则我们还是需要上班的。下雨的时候，我们要不要工作呢？当然需要。你会不会说——“今天下雨，所以我不遵行主的教训。今天我很累，没有精神，所以我不遵行神的教训”？上班是怎样的呢？如果你工作的话，无论天气怎么样，你都要照样工作。无论是下大雨，还是非常寒冷的冬天，还是非常炎热的夏天，你都得照常工作。不管是阴天、晴天、雨天，不论是春夏秋冬，你都要照常工作。难道你可以对老总说——今天太冷了，外面只有3、4度，所以今天我不上班了？
作为基督徒，我们每天都需要积极地去建立生命。若我们这样行的话，一年之后，我们就可以看见成果了。你会看见你的属灵生命会有很大的改变。各位弟兄姊妹，我希望从今天开始，每天你都认真去遵行主耶稣的教导，培养你的属灵生命。你属灵生命能否进步并不在乎特别的事件，不是因为突然间你有了癌症，或者失恋了，或者失业了，令到你的属灵生命突飞猛进。你的属灵生命在你最平淡的日子里，一点一滴地建立起来的。这种建立才是最重要的、最实在的。你属灵生命的培养、你属灵生命的品质，并不在乎那些戏剧性的情节，比如要受苦，要为主殉道。不是这些事情。我们属灵生命的建立是在非常平淡的日子里进行的。建筑本身是非常平淡的事情，不会有记者去采访你的。我们属灵生命的建立是在平淡的日子里，逐步、逐步建立起来的。
到底我们要特别建造哪一方面呢？让我们回到主耶稣在马太福音第7章的比喻。主耶稣吩咐我们要把房子建立在磐石上。把房子盖在磐石上的人是那些遵行主耶稣教导的人。磐石在旧约里是代表了神。
如果你熟悉建筑的话，就会知道石层往往在泥土的下面。先是一层泥土，然后是石层。建房子第一件事情便是打地基。最近听说有些大厦因为地基没有打好，政府就宣布这些大厦是危楼。这些大厦的问题是因为地基打得不够深，地基并没有接触到石层，只是接触到泥层。当然，泥土是没有能力承托整栋房子的。时间长了，房子久经风吹雨打，便会倒塌了。
如果我们打地基，必须深入，直到接触石层。这样，我们的房子就会非常稳固。马太福音第7章这个比喻告诉我们，世上有两种基督徒，一种是真正能够接触到神的；另一种也是基督徒，也是在建筑房子，但他们在自己的生命里是不能够接触神的。你是哪一种基督徒呢？神对你来说是否非常真实呢？虽然你已经受洗，参加教会十几年、二十几年，也很熟悉圣经，但是神对你来说是否仍然非常抽象呢？当你祷告的时候，你好像是在跟空气或者墙壁说话。到底神有没有听允你的祷告，你也不肯定。神对你来说是否是虚无缥缈、不可捉摸的呢？如果神对你来说是如此抽象的话，那么，你便是那种在沙土上盖房子，地基还没有接触到磐石的基督徒。所以，这个分别是非常重要的。
在你的生命里面，到底你有没有直接接触到神呢？而且，你不仅是跟神接触一次，而是常常跟神有紧密的接触。正如房子是透过地基跟石层、跟磐石连在一起的，二者的接触是非常紧密。故此，那栋房子非常稳固，任何风吹雨打都不能摇动它。
你是否知道我为什么选择讲解犹大书呢？正是因为我看见今天很多的教会正在受到冲击，以致很多信徒都站立不住。我的盼望就是建立那些真正能够承受任何冲击的教会，不管什么风吹雨打，这些门徒都不会倒塌。建立这种有根基的属灵生命的秘诀在哪里呢？秘诀就是你必须透过耶稣和他的教导才能与神建立关系。你必须接触到神才能有牢固的信心。
我亲眼看见一间教会倒塌了。那间教会的牧师要离开教会，因为他的生命有问题。当那位牧师要离开教会的消息传开后，教会里信徒的心也非常混乱，非常恐慌。所以，我要提的问题就是：到底你的信心是建立在人的身上，还是建立在神的身上呢？如果你的牧师说：“我不信主了，我不作基督徒了”，你的反应会是如何呢？你是否会说——“如果牧师也不信主，那么我也打算放弃我的信仰”？如果你的反应是这样的话，那么我要告诉你：你的信仰是建立在牧师身上，建立在教会身上，并不是建立在神身上。如果你跟神的关系是非常真实的，那么，不管周围的人发生什么事情，你跟神的关系都应该是照样真实的，对不对？
这一点非常重要。到底你跟神有没有接触呢？你跟神的关系是如何的呢？如果有一天，你的牧师宣布说，他不信耶稣了。对你来说，他信不信耶稣，是否会影响到你的信心呢？如果他信也好、不信也好，神对你来说仍然是同样真实的，那么，你信仰的基础就真是非常稳固的了。但是，我恐怕很多人的信仰基础不是建立在神身上，所以，只要教会有什么风吹草动，有什么水冲、地震，他们就倒塌了，因为他们的生命没有接触到磐石。
好了，我的时间已经差不多了，我也需要尽快地做一个总结。到底我们如何跟神连合在一起呢？到底我怎样可以经历到神呢？为什么有些人经历到神是这么真实的呢？他们有许多见证、许多经历可以分享，但是，对你来说，你不知道神在哪里。当你祷告的时候，你完全不肯定神听不听你的祷告。为什么神对某些人来说是这么真实，而对另外一些人来说却是虚无缥缈的呢？到底我要怎样做，才能够经历到神的真实呢？
这个问题非常重要，马太福音第7章已经把答案告诉我们了。到底我们怎样才能跟磐石连合在一起呢？就是透过遵行神的旨意。请你告诉我，你有没有每天遵行神的旨意呢？为什么对于其他人来说，神是真实的，但对你来说，神却不真实呢？关键就在乎你有没有遵行神的旨意。
主耶稣说：凡听见我的话却不去遵行的人，就好像一个愚拙人。一个愚拙人将自己的房子建立在沙土上，所以，他很快就倒塌了。你身为一个基督徒，到底有没有切实遵行神的教训呢？我请你凭良心去回答这个问题。如果你没有这样做，你就是一个愚拙人。从表面来看，你好像很安稳，但是，一旦有水冲、风吹，你便倒塌了，而且倒塌得非常厉害，一发不可收拾。在暴风雨还没有来之前，请你尽快解决这个问题，尽早遵行神的旨意。
主耶稣用建筑这幅图画来帮助我们明白遵行神旨意的重要。遵行神的旨意是一点一滴的，没有人要求你一下子就把圣经的教导全部实行出来，你只需要每天专心遵行一件事。今天，当你读圣经的时候，你找到圣经里的一个教训，主耶稣教导的一个原则，你就去遵行它。你不需要好高骛远，应该脚踏实地，一步一步去遵行主耶稣的教导。神会给你很多时间、很多机会。建筑工程是非常有系统的，非常有程序的。
我希望你们能够有一个很清楚的属灵方向。从今天开始，每天你读圣经的时候，你找一个圣经原则，然后切切实实地去遵行（比如尊重权柄）。如果在一天里面，你不能够完成，那么，你用一个星期的时间去完成它。如果一个星期还不能完成，那么，你用一个月的时间去做。在整个月里面，你都是集中去操练这个圣经原则，直到你熟习这个原则，直到这个原则成为你生命的一部分为止。然后，你再遵行另一个圣经原则（比如耶稣的主权）。
即使在马太福音的登山宝训里，我们也可以找到很多原则，供我们去操练。比如说，跟弟兄和解的原则。你有没有切实去实行这个原则呢？你有没有跟别人有心病呢？比如说，你不喜欢这位弟兄，你不喜欢那个姊妹，你跟这个人合不来，这一切的心态都要清除。另一个原则就是，我们对罪要非常坚决果断。如果有任何意念叫我们犯罪，我们就要认真地去对付它。你有没有对罪这样坚决呢？另一个原则就是教导我们不要忧虑，要专心寻求神的国和他的义。今天我们吃什么、穿什么，我们要把这些东西搁在一旁，专心寻求神的国。
你有没有按照这些原则去遵行呢？如果你切实地按照这些原则，一个一个实行出来，那么，神就会变得非常真实了。如果你以这种认真的态度去遵行圣经的教导，你就知道圣经所说的话是否真实了。
犹大提到的另外一点就是在圣灵里面祷告。除了在至圣的真道上造就自己之外，我们还要在圣灵里面祷告，二者是连在一起的。因为这些原则都不是凭着我们的力量可以行出来的，我们需要圣灵帮助。所以，我们需要在圣灵里面祷告，打好根基。
我希望大家能够打好属灵生命的根基。每一天用一个小时，专心在灵里面祷告，专心读神的话语，抱着这种态度对神说：“神啊，今天你有什么属灵的原则要教导我呢？你有什么旨意要我去遵行的呢？求你借着你的话语来指示我。”如果你是抱着这种态度去读圣经，神可以大大改变你的生命。我可以肯定地告诉你，到了明年的今天，你就会成为一个截然不同的基督徒。请你记得：每一天用一个小时去亲近神。记得是每一天，正如上班一样，亲近神，与神沟通，跟他建立关系。如果缺乏了这样有节制的建立，你是无法胜过罪和世界的诱惑的。缺乏这种具体的建立，你的属灵生命必然会缺乏能力。缺乏这每一天的操练，你只会是心有余而力不足。如果我们真的想在属灵生命上建立自己，就必须回到我们的属灵基础上，从最基本方面开始。
《 完 》
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