雅各书第5讲 — 私欲的迷惑
张成牧师
今天我们会集中在雅各书1章13-15节。让我们一起先来读一遍。雅各从第二节开始就谈论关于信心的试炼。上一次我已经向大家指出：直到第13节为止，使徒雅各还没有离开“信心的试炼”这个话题。为甚麽我这么说呢？因为第13节的“试探”这个词，是跟第2 节的“试炼”是同一个希腊原文。这个希腊文字的意思就是指“考验，试炼，试探”。在雅各书第一章的中文翻译虽然不一致，但是它的意思是一样的。不论我们选择用哪一个中文字去翻译这个希腊文字，它的意思其实就是指考验（大家请留意）。所以我说，直到第13节，使徒雅各还是在谈论同一个话题，就是关于信心的试炼。
让我们将注意力先集中在第13节。使徒雅各在说甚麽呢？为甚麽在第2节他说在百般的试炼中，我们要大喜乐，而在这里他却说神是不会试探人的？到底第13-15节跟前文有甚麽关系呢？第13-15节的思路是如何发展的呢？
我们从“试探”这个词可以得到一个线索。从第2-12节雅各都是从积极的角度去看信心的试炼。使徒雅各一直都在假设我们都能够靠神的恩典忍受试炼并且得胜。但是，在现实生活里，有多少基督徒能够在信心的试炼中得胜呢？很多基督徒并没有胜过试炼，他们反而因试炼而跌倒犯罪，对神不忠。我们当如何看待经不起信心试炼的后果呢？很多基督徒都不重视信心的试炼。他们认为能够胜过当然是最好，失败了也无妨，最多是失去了奖赏，就是失去那生命的冠冕，对他们来说一点都不重要，反正天国是肯定能够进去的。所以信心的试炼对他们来说，是无关痛痒的。如果你也是这样想的话，那么雅各书1章13-15节正是对你说的。
首先，让我们针对第13节来问一个问题：神会试探人吗？答案是显而易见的，神是不会试探人的。如果神不试探人，那么试探肯定是从魔鬼来的。如果试探是来自魔鬼，为甚麽使徒雅各要我们在百般的试炼中大喜乐呢？针对这一个问题，我们必须从圣经的角度去回答，而不是以自己的意思来回答这一个问题。大家必须谨记：中文的“试炼”和“试探”是出自同一个希腊文字。也就是说，不管是“试炼”和“试探”，它的性质是一样的，就是一种考验。所以当我们问：神会试探人吗？我们其实就是在问：神会试炼人吗？这两个问题是同出一辙。很有趣的是，我们给予这两个问题的答案却是全然不同。我们都认为神是不会“试探”人的，但是神却会“试炼”人。我们之所以这么认为，都是因为我们被中文的“试探”和“试炼”两个字所混淆。
让我们一起来看创世记22章1节。在这里我们看到，神是如何试验亚伯拉罕。如果神不会试炼人，为甚麽在这里又说：神试验亚伯拉罕呢？让我们也翻到马太福音4章1节。这里我们看到，圣灵引领耶稣到旷野受魔鬼的试探。如果圣灵不这样引领耶稣，耶稣就不需要面对魔鬼的试探了。还有一点大家要留意的是，创世记22章1节和马太福音4章1节的中文翻译虽然是不一样，但是根据希腊文七十士译本，它们的原文跟雅各书1:13是一样的。原文的意思就是考验。
我相信大家都非常熟悉约伯记。约伯的经历又是怎麽一回事呢？雅各书5章11节提到约伯的忍耐，约伯需要忍耐甚麽呢？当然是指他所面对的试炼。你可能会说：不是神试探他，是魔鬼。问题是，魔鬼是从神那里得到许可证才能够试探约伯。所以应该说，是神借着魔鬼去试探约伯。这样看来，说神从来不试探人，是不合乎圣经的。
你们肯定接着会问：你这样说岂不是在明明地歪曲了雅各书1章13节所说的话吗？我们又怎样去解释13节呢？为什么雅各在这里却说神不会试探人呢？其实，我们只要留意下文，就不难明白雅各的意思。13节有一个明显的前提就是，被恶所试探，意思就是指因试探而陷进罪恶里。所以，14-15节跟着就谈到私欲、罪和死。雅各想告诉我们，不是每一个基督徒都经得起信心的试炼。有些基督徒会因经不起试炼而犯罪。雅各在针对的一个问题：如果我们在试炼的过程中跌到，犯罪了，那是否是神的责任呢？如果他不试验我，不就没事了吗？所以，有些基督徒会推却失败的责任，把一切的责任和后果，都归在神的身上。
雅各在这里是要我们明白，神要我们面对信心的试炼是为了使我们得益处。他不是想用试炼去使我们犯罪。但是，这并不意味着，每一个基督徒都会从中得益处。有很多基督徒都会在信心的试炼上失败跌到。为甚麽我们会失败呢？是神刻意害我们吗？是神没有给我们恩典吗？雅各告诉我们，原因是因为我们体贴我们的私欲。所以雅各在第14-15节就谈到关于私欲的迷惑。在我们每天的生活里，我们都要经历许多的试探，有的大，有的小，有的明显，有的隐藏。我们之所以在面对试探时跌到，是因为我们顺从自己的私欲牵引。使徒雅各提醒我们不要把责任推给神。一个不肯体贴自己私欲的基督徒是不会被试探动摇的。
近年来，很多中国人想尽方法想要出国打工发财。很多人为了能出国打工，他们不惜付出几万甚至上十万元就是为了偷渡到欧洲。很多中国人到了国外后，他们连基本的生活都成了问题。他们并没有得到蛇头所答应他们的美好条件和工作，相反地，他们还要面对歧视、危险、贫困。但是，人在国外，身不由己。有些人甚至还没有到达目的地就已经没命了。虽然如此，还是有很多很多的人想偷渡到外国。虽然他们知道他们可能会失丧生命，他们可能会被骗，他们有可能被捕，他们也知道很多的人出国后的生活比在国内还要艰难，但是他们心里总是有一种的假设：自己可能会比别人幸运。他们不愿意接受他们所听到、所看到的事实。因为他们心里发财的欲望催使他们去相信谎言，以致被人欺骗。这一种人是最容易受骗和上当的，因为他们太体贴自己的私欲。相反地，如果你没有这种的欲望出国发财，即使有人用最低廉的收费来帮助你出国，你也不会感兴趣。很多时候，我们之所以犯罪，都不是出于外在的原因，而是，我们心里的私欲牵引我们去犯罪。这就是雅各要向我们指出的问题。
我认识一位弟兄，他去了外地打工。他在另一间教会里认识了一位姐妹，他们两谈得很投机，他们也很彼此欣赏。他们经常在教会里一起参与侍奉。慢慢地，这位弟兄就喜欢上这位姐妹，他们经常找机会一起聊天。当他们的关系越来越好时，他们在一起的时间就越来越多。慢慢地，他们觉得他们需要找一个安静的地方一起谈心。甚麽地方是最安静的呢？当然是在他们自己的房间里。慢慢地，他们就开始在那一位姐妹的卧室里谈心。终于有一天，他们犯了淫乱。当那位弟兄向我承认时，他说从来没想到自己竟然会犯了淫乱。他只是在那短短的一刻体贴了自己的私欲，他便陷进罪里头。
我想借这个例子，让大家明白，我们每一天都要面对很多的试探，有的是明显的，有的是隐藏的。每一次我们都要选择到底要体贴自己的私欲，还是，体贴神的意思。每一次我们选择体贴自己的私欲时，我们就失败了。但是，如果每一次，我们都选择体贴神的心意，我们就得胜了，我们的属灵生命就向前迈出了一步。从那位弟兄的分享，我们可以注意到一个重点：那位弟兄犯罪，并不是眨眼间的事情。其实，在犯罪之前，他和那位姐妹已经不小心地让他们的私欲滋生，当时机成熟的时候，就好象雅各书所讲的，私欲慢慢结出罪的果子来，如果我们还不及时悔改，我们的结局就是死。所以，我们要当心，不要向私欲妥协或让步，否则的话，将会有一天，它会毁灭我们。
透过这位弟兄的例子，我们能够体会到，其实，我们每一天都要面对试探。如果我们能够在每天的生活上，不论是大事还是小事，我们都不要体贴自己的私欲，我们凡事都要对神忠心。这样我们便能够靠主胜过一切的试探。
其实，到底是神，或者是魔鬼去试验我们，这都是次要的问题。最重要的是，当我们面对试探的时候，我们是否能够站立得稳，在神面前持守我们对他的忠心。我们不需要刻意去分析到底我们现在所面对的，是神给我们的试炼，或者是来自魔鬼的试探。其实，按原文的意思，是没有试炼或试探之分的。这一切都是为了考验我们的信心，无论它是来自神，或者是来自魔鬼。只要我们专心爱神，一切临到我们身上的事都是为了造就我们。
让我最后再打一个比方来帮助大家明白这一点。让我拿约伯作为例子。大家认为到底是谁试探约伯呢？从表面来看，这是魔鬼的作为。但是我们仔细想一想，如果神不允许，那么约伯就不需要面对这一个试探了。既然是神批准的，能不能说是神在背后试探他呢？你会如何回答这个问题呢？
如果我们说是魔鬼试探约伯，那么这是好还是坏呢？听起来这可不是一件好事。但是我们都知道约伯最后是胜过了魔鬼的试探，并且得到神的祝福。这样看来他岂不是将魔鬼的咒诅变为祝福了吗？如果我们说是神在试炼约伯，那么这是好还是坏呢？既然是来自神的，我想我们都会一致地认为是好的。让我们尝试想一想，假设在这个试炼的过程中，约伯最后跌倒了，他听从了妻子的建议，离弃了神。这样他岂不是把神为他预备的祝福变为咒诅了吗？
我希望大家能够明白我以上的分析。我想说的是：当我们面对考验时，我们不需要花时间去分析，到底我现在面对的考验是出于神，还是来自魔鬼。简单来说，你每一天生活上所遇到的考验，都是信心的考验。神要你在考验中得胜蒙福，而魔鬼却希望你失败沉沦，这才是试探或者试炼背后的真正区别。当我们面对考验时，我们就当凭信心抓紧神的应许，好让我们能够经得起试炼，而蒙神的祝福。我们选择对神至死忠心，不要让魔鬼的意图在我们的身上得逞。
下一次我们会从雅各书第一章里去探讨如何才能在信心的试炼中得胜。
====  完  ====
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