雅各书第7讲 — 温柔的心
张成牧师  

在上一次的雅各书查考里，我们看了第一章的16-18节。雅各提醒我们说：神的性情是绝对美善的。正因为神的性情是美善的，一切来自神的都是至善至美的。不但如此，神美善的性情是不会变的，他昨日，今日，直到永远还是一样的良善。如果信心的试炼是神的旨意，那麽，任何临到我们身上的试炼肯定有神的美意，是神美好的恩赐，因为美善的天父只将好的东西给他的儿女们。让我们全心全意地相信他吧，好让他的美意能够成就在我们身上！但愿我们牢牢地记住雅各的这一番话。
今天我们要看的经文是雅各书1章19-21节。使徒雅各一开始就叫我们要快快地听，慢慢地说，慢慢地发怒。为什么他如此说呢?在这里他是教我们好好地预备我们的心，他劝我们要平心静气地听，因为他将要指出我们的问题。如果你是一个细心的读经者，你就会留意到从第1章19节一直到第2章26节，使徒雅各是在谈论听道行道的重要。如果你肯花一点时间计算一下“行”这个字出现的次数，你肯定会非常吃惊。当然，使徒雅各还用了不同的表达方式来向我们强调听道行道的重要（比如，舌头，真正的虔诚，真正的信心，这些都和行道有关）。
在第19节使徒雅各说：“这是我们知道的”。我们知道什么呢?这里所说的知道肯定是跟圣经的知识有关的。在这一方面，我们所知道的可真不少。不少基督徒甚至可以将圣经背下来。但是他们却没有将神的话在生活里实践出来。通常这一类的基督徒最喜欢和人争辩。他们不喜欢人家指出他们的不是。他们甚至会报复那些指出他们问题的人。这正是主在马太福音第7章所说的：“不要把珍珠扔给猪和狗，免得它们回过头来咬你”。使徒雅各在这里也特别地提醒我们要快快地听，不要因为我们听不进他的话而抗拒甚至动怒。他太了解属血气的人的本性了。
让我再一次地提醒大家。使徒雅各的话不是针对非基督徒说的，乃是针对教会说的。而在第21节，他还得提醒基督徒如何才能得救。请看第21节，使徒雅各还得提醒教会要常常领受那所栽种的道，因为这道能救我们。主的道能救我们的灵魂，这一点我们都知道。但是，问题的关键不是我们不知道，而是我们有没有领受神的道。因为光知道是不足够的，关键是我们要领受主栽种在我们心里的道，这样我们才能得救。你留意到雅各不但说要领受神的道，他还说要用一个温柔的心去领受。甚麽什么是一个温柔的心呢？
既然用一个温柔的心领受神的道是这么重要，那么，我们又怎么样才知道我们是否抱一个温柔的心呢？是不是说：当我们听见牧师讲道的时候，我们不断地说：“讲得真好，阿们”，这就代表一个温柔的心呢？我们中国人是非常客气的，我们不喜欢冒犯人。当朋友请我们吃饭，明明他煮的菜太咸，或者太淡，因为我们不愿意得失我们的朋友，所以，我们都很客气说：“你煮的菜真好吃”。当然，不愿意伤害人家的感受不是不好，但是，这并不是使徒雅各所说的温柔。
可能有些信徒不明白什么是温柔之心，他们以为温柔之心就是我们中国人所说的客气。其实，圣经所说的温柔跟客气是两回事；圣经所说的温柔并不是指客气。千万不要以为当使徒雅各说：“存温柔的心领受神的道”时，他是吩咐我们对教会的牧者非常客气，免得冒犯他。雅各不是这个意思。那么，到底“存温柔的心领受那所栽种的道”是什么意思呢？
记得有一次，我在教会里听一位牧师讲道。聚会完之后，有人来问我说：你觉得那一位牧师今天讲道讲得怎麽样？我当时就回答他说：讲得非常好。因为我心里想，无论是他所预备的内容，还是他传达的方式，或者整篇道的大纲，他都预备得非常好，整篇道他都传达得非常清楚，使听的人都能够明白。我心里面确实认为他讲得非常好。回到家里，我感觉到主在问我说：“为甚麽你说那篇道讲得很好呢”？我当时确实觉得那篇道讲得很好，我心里有个念头问自己：为甚麽我觉得那篇道讲得很好。这是我的真心话，我并不是在奉承那位牧师。但慢慢的，我开始明白，为甚麽主会向我提出这个问题。我说这一篇道好，因为我是从表面来领受这篇道，我能够明白这篇道的内容，我很欣赏它的内容，我也很应同它的内容。但是我却没有让这篇道进入我的心里，好让神借着这篇道来改变我的生命。
从那时候开始，我就认识到，用温柔的心领受主的道，是非常重要的。只有当我们用一个温柔的心去领受主的道时，他的道才能在我们心里起改变的作用。相反地，如果我们只是用头脑去明白，或接受神的道，对我们来说，是完全没有益处的。因为神的道，如果不能进入我们的内心里，它就不能起救恩的作用。这就是为甚麽使徒雅各在21节提醒我们，用一个温柔的心去领受神栽种在我们心里面的道。如果你不用温柔的心去领受神撒在你心里的种子—就是他的道，我们就会失去那能救我们灵魂的道。说得直接一点，你会失去你的救恩。
为什么我们需要一颗温柔的心，我们才能够领受神的道呢？我们每个礼拜天到教会听道，不就可以领受神的道吗？为什么使徒雅各还要强调一颗温柔的心呢？大家知道吗？听道固然重要，我们听道的态度更加重要。不少的人也到教会听道，他们都是听同一篇信息，但是，不是人人都能够从神的话语中得到祝福。
从表面来看，我们好象非常客气，非常谦虚，非常愿意接受神的话。但是，我们心里面却抗拒神的话。怎么样抗拒呢？我们不明白为什么神要吩咐我们这样做？为什么要我们受苦，为什么要我们吃亏呢？当我们缺乏了温柔的心，我们就会跟神辩论，抗拒他的话。这好像小孩不愿意服从父母的吩咐一样，每当父母给他一个命令，他都必定问：“为什么要我这样做呢？我不这样做行吗”？既然我们不能说服我们的理性，所以，我们心里面就决定把神的吩咐搁在一旁。另外，我们认为，我们旁边的人也好像没有遵从神的话，既然他们没有遵从，干嘛我们需要遵从呢？
一颗温柔的心，就是顺服神在我们身上的王权，让神，借着他的话，毫无拦阻地更新改变我们。让我们看一个反面的例子：路加福音8章13节“那些撒在磐石上的，就是人听道，欢喜领受，但心中没有根，不过暂时相信，及至遇见试炼就退后了”。
留意：这是撒种的比喻的第2种土壤，就是土浅石头地。因为泥土下面是石头地的缘故，所以，种子根本不能深深生根成长。这种信徒是很特别的，当他们听道时，他们是很欢喜，很积极地回应。但是，因为他们对神的道是有保留的，神的道不能畅通无阻地在他们心里面作工。当神的道接触到一些敏感的地带，他们便把心门关上，不容许神的道作工了。所以，千万不要以为当我们欢欢喜喜领受神的道，这就代表说我们是存温柔的心领受神的道。除非我们是让神的道畅通无阻地改变我们的生命，要不然，我们跟撒种比喻里面的第2种土壤没有分别。
这不就是撒种的比喻的警告吗？第一类的石头地没有及时领受神的话，最终将会失去神的话，当然也没有得救。很多人以为第一类是指非基督徒，其实第一类的石头地也可以指基督徒。因为土的质量是会变的。不好的土地如果肯让神改变，它也可以变成好土。相反地，如果一个基督徒不好好保守自己的心，我们的心也会变为刚硬—正如石头地一样。
所以，在19节使徒雅各教我们要快快去听，这个“听”，当然不是指用耳朵去听，乃是用温柔的心，去领受他的话。很多时候，我们听到一些我们不喜欢或者不同意的话，我们会急着去争辩，甚至向人发怒。我们必须检查一下我们的心态，为甚麽我们不能快快地听？是否是因为我们缺乏了一个温柔的心。第20节提醒我们不要以外表的热心来成就神的公义。很多人很喜欢和人争辩圣经的道理。他们以为这就是为神大发热心。神要看的不是这种表面的热心，他要的是一颗温柔的心。让我们一起来看彼得前书3章15节。如果我们没有温柔的心，神就不能在我们生命里成就他的旨意。我们的热心最后成就的，其实是我们自己的私欲。
所以，雅各所指的温柔的心，其实就是一个受教的心，能够被主陶造的心。没有一个温柔的心，就像撒种的比喻里的第一种土壤，神的道不能进入我们生命里。或者象第2类的土地一样，主的道只能表面地进入我们的心里，却不能完全地把我们改变。
我们可以注意到几个重点：
第1， 温柔的心跟外表的客气谦虚没有关系，温柔的心是跟我们领受神的道的态度有关。
第2， 温柔的心是极其重要的，它是跟我们的救恩息息相关的。缺乏温柔的心，我们是不能领受神的道；而神的道是能够救我们的灵魂的。
第3， 温柔的心跟人的冲动、人的怒气是刚刚相反的。正如上文（第19节）所说，当我们的情绪容易激动，我们便不能够快快地听、慢慢地说。
第4， 温柔的心，就是让神有绝对的自由、绝对的主权，在我们生命畅通无阻地做改变的工作。
要领受神的道，除了要有一个温柔的心以外，使徒雅各在21节也提醒我们一些很基本、一些我们必须做的事情。我们必须脱去我们的污秽和盈余的邪恶（盈余就是充满的意思）。这是一些很基本的，我们当做的事情，简单来说，就是要悔改。很多时候，我们心里面都想经历神的美善，他话语的能力。我们甚至也很用心去学习圣经，但是在同时间，我们却没有脱去我们的污秽和盈余的邪恶。这样的学习神话语的方式，不但不能使我们的生命有所改变，反而会使我们成为一个快快说、快快动怒的人。因为我们的生命，并没有经历到神救恩的大能，而我们的头脑却充满了知识使我们自高自大。
保罗在提后3章6-7节也说了同样的问题。为什么有些人常常学习却终久不能明白神的道?第6节告诉我们因为这些人的内心里充满了罪恶和私欲。正如一杯盛满污水的杯子，如果不肯被倒空，并且洗干净，它是不可能被清水充满的。即使你硬将清水倒进去，水的味道也会变了质。你的生命不可能同时间被良善和邪恶充满。
同样的道理，如果一个人不肯下定决心，远离罪恶，除去他心里面的盈余的邪恶和污秽，他是不可能领受神的道。所以我们不用自欺。一方面我们活在污秽和邪恶中，但是我们又同时间大发热心学习圣经的道理，这样的做法，就正如保罗在提摩太后书所说的妇女一样，最终是不能得救的。
让我在这里做一个总结。雅各书1章19-21节 谈到的几点，有关如何才能时刻领受神得救的话语：
1．首先，我们必须立志，除去我们心里的一切污秽和盈余的邪恶。这就是圣经所说的悔改，这是一个最基本的决定和选择。如果我们想领受神救恩的道理，让我再一次强调，这个悔改的呼吁，不仅是针对非基督徒说的，更是针对基督徒说的，正如，主在启示录向教会的呼吁一样。
2．第二,我们必须用一个温柔的心去继续领受神的道。温柔的心是指一个能受神教导的心。这就如一块软弱的泥在陶匠的手里，任由他按自己的心意陶造出合乎他心意的陶器。虽然在过程中我们是被动的，因为不是我们在改变自己，但是我们也必须积极地配合他的吩咐。使徒雅各在21节用栽种这个词来形容神的道，因为他想我们知道救恩是神在人生命里一个持续的工程。我们必须积极地配合神的意思，好让他能够完成在我们生命里的救恩工程。
以上的两点还不是一个完整的结论。下一次，我们还会继续地谈到使徒雅各所关心的事情，就是关于如何做一个听道行道的人。
====  完  ====
版权所有 ：张成牧师 （福音电台）
索取讲稿 ：香港 邮政总局 信箱6804号 （张成 收）
欢迎收听福音电台（短波9965千赫）
广播时间 ：每天晚上6:30–11:00

网址 ：www.fuyindiantai.org

1

