雅各书第10讲 — 不要以外貌待人
张成牧师
上一次我们看了雅各书1章26-27节，我们谈了一个非常重要的问题：什么是行道？我们在26-27节看到了2种生命素质的对比，一种是外在的虔诚，另一种是内在的虔诚。使徒雅各要我们明白真正的行道是包括了：1）内在生命被神掌管和改变。2）在每天的生活里，将主的教导实行出来。这就是雅各给予“行道”的定义。简单来说，行道是包括了领受主的话，让他的话先改变我们的内心。这也正是27节所说的，保守自己不沾染世俗。我们的价值观，不再受世俗的价值观所影响和支配，而是被神的价值观来支配我们的行事为人。只有这样，我们的行事为人、言谈举止、待人接物才能够合乎神的心意，才能称得上是一个听道行道的人。我们必须谨记住，只有外表的行善却没有内心的改变，我们的虔诚在神的眼中是毫无价值的。相反地，一个内心经历神改变的人，他自然会在生活里活出神的旨意来。
今天我们一起来看雅各书2章1-7节。正如我上一次指出，雅各从第19节开始就谈论听道行道的重要。而这个重点是一直延伸到整个第2章。在雅各书2章1-7节，使徒雅各是在针对教会里的一个普遍问题：就是以外貌待人。如果你是一个非基督徒，你可不要觉得奇怪为什么教会也会以外貌待人。其实这是教会的一个通病。跟雅各书1章27节所说刚好相反，教会并没有保守自己不沾染世俗，教会经常是随从世俗的那一套来运作。如果你是一个基督徒，请你不要太快否定我所说的。这种以外貌待人的风气，不但是在信徒当中司空见惯，甚至在教会领导层中，也是极为普遍的。教会里很多的纷争、分裂都是出于以貌待人。这也正是哥林多教会所面对的其中一个问题。当然，以貌待人只是问题的表面，等一下我们会更深地去探讨这个问题的根源。
以貌待人是我们非常熟悉的事，特别是在中国这几年，因为经济改革，生活水平大大提高，贫富的差距越来越大，以貌待人的现象是更加地普遍。人们都非常热忱于追求物质生活上的享受。很遗憾的是，这些物质的东西也成为了衡量一个人的标准。每一次你认识一位新朋友，你就会先看看他的衣着，看看他穿甚麽样的皮鞋，戴什么牌子的手表，开什么档次的车子。跟着你就会看看他有没有名片，名片上印的是甚麽衔头，有些什么学历，属于哪一个单位，担任什么样的职位。总而言之，这一切都是钱在作怪。整个关键就是你有没有钱？你没有钱，你就会遭到别人的轻看和冷落，你有钱就会受人们的爱戴和欢迎。这就是为甚麽中国人近几年来变得越来越向钱看，一切都是金钱至上，凡事都是向钱看。很多人因着这些现实的压力都得打肿脸皮充胖子，就是为了不想让人瞧不起。我们生活再困苦也好，也得穿一套象样的西装，套一只金光闪闪的手表，穿一双名牌鞋。这样跟人家见面交谈也显得光采一点。
如果你是非常害怕人家如何看你，那么，你肯定也会以同样的方法待别人。作为一个信奉耶稣基督的人，你是否会以外貌待人呢？不信主的人以外貌待人，是理所当然的。既然他们不敬畏神，也没有永恒的盼望，那么他们肯定会非常看重今生的成就。但是，如果教会也是以貌待人（我们现在说的是早期教会，如果连早期教会也是以貌待人，今天的教会更不用说了）你会不会觉得很惊讶，甚至非常失望呢？如果你是一个还没有信主的朋友，请你不要觉得惊奇。让我告诉你，教会的问题多得是，那是因为有太多的基督徒听道不行道。这正是使徒雅各针对的问题。不是每一个自称为基督徒的都是真正地活在主耶稣的王权下。当你没有完全地将生命交托给神，你也不会经历神改变人心的大能。这样，即使你宣称已经相信了耶稣，你的生命还是依然故我，你和世人是没有两样。不信主的人以外貌待人，你也一样以外貌待人。你根本没有能力去抗拒世俗的沾染。
在教会里，以貌待人这一个问题是非常地普遍。它普遍到一个程度，我们已经习以为常。如果你是一个基督徒，请你不要太快用这面镜子去照别人。请你反省一下，自己是否也是如此。尝试留意一下，你对人的反应和态度。比如说：有一位出名的传道人来到我们当中，你就会特别地尊重他，特别爱听从他的话。而另外一个非常年轻、没有甚麽名气的传道人，你就轻看他，对他一点也不尊重呢？这样的心态，岂不就是以外貌待人吗？你对有钱、有势力、有学问、有地位的人的态度是如何？你是否很喜欢跟这一种的人交朋友呢？对于那些没有地位、没有学问、没有钱的人，你是否就轻看他们呢？因为你跟他们交往是不会给你带来任何的好处。今天的教会是非常尊重有钱的人。有钱的基督徒很容易就能够在教会里参与领导层的工作。教会为什么如此尊重有钱的人呢？原因是显而易见的，因为有钱人会给教会带来钱财上的好处。
雅各在这里告诉我们早期教会也有这种的风气。他们尊重那些有钱有地位的人，却轻看那些贫穷的人。我们不要太快地去批评早期教会，觉得他们太糟糕了。试想一想，如果我们的教会是很整齐干净的，突然间有一个又脏又臭的人进来参加聚会。你发觉到他的样子，他身体散发出来的味道，影响了整个聚会的气氛。于是，你就向那个人建议，叫他坐在一个角落，免得影响那些来参加聚会的人。我们心里可能没有想到，这样的安排，也是一种以貌待人吧？因为穷人通常是衣着不整齐，也没有条件洗澡，更谈不上什么文化修养。他之所以又脏又臭，也不是故意的。使徒雅各当然不是说我们不需要理会外表的整洁。他所针对的是我们心里对人的偏心和恶意待人。
我记得有一次，我有一个邻居到我家来找我们。当时我是跟一些弟兄们一起住的。这一位邻居是一个清洁工人，他刚下班，身体又脏，又满身臭汗。他忘了带钥匙，所以不能回家。他就到我们那里，问我们可不可以借我们的地方来洗澡。我当时很爽快地回答他说：没问题，我也告诉他可以随便用浴室里面的东西。突然间，我想到他可能需要毛巾，但是，我却不愿意开口问他需不需要毛巾，因为我只有一条毛巾，我不想借给他用，他太脏了。但是跟我一起住的另一个弟兄却很大方地把自己的毛巾，借给他用。事情过后，我觉得非常难过，神让我看到这正是以貌待人。
为什么使徒雅各这么重视以貌待人这个问题呢？
雅各在第5节告诉我们，神的性情是看顾那些贫穷困苦、地位卑微的人。当主耶稣来到世上的时候，他并没有选择出生在耶路撒冷，他也没有选择在贵族的家庭中长大。相反地，他选择了居住在加利利。加利利是一个贫穷、低下的地方。凡是贵族、甚至宗教人士都瞧不起来自加利利的人。但是，主耶稣却选择住在这个地方。神要借着主耶稣来传达一个信息：神看顾贫穷的人，神知道他们在世上所受的，他要用救恩安慰他们。
这是不是说：所有的穷人都一定会在信心上富足呢？这当然也不是。不错，神是关心贫穷、困苦的人，这不是说，他们就不需要悔改、离开罪恶。所以在第5节，使徒雅各也强调了这一点：只有那些爱神的人才能够承受神的国。所以不论是穷人，还是富人，他们都必须悔改离开罪恶，尽心地爱神，才能够承受神的国。
这一点我们必须掌握清楚。当使徒雅各说：我们不要以貌待人，他不是说：我们就偏袒穷人。他所强调的是，我们不可以偏待人。我们必须以公义，用神的心肠去看待人(第4节)。所以当雅各在第5节说到，神拣选了贫穷的人，他并不是说：神是没有条件地偏袒穷人。雅各是说：神记念他们的受苦，他要透过主耶稣把救恩先向他们宣讲。
第6和7节告诉我们，那些富足的人是欺压真正的基督徒，并且亵渎神的名字。如果你仔细查考圣经的话，你就会留意到圣经对富有的人都没有好的评语。有钱的人往往会依靠自己的财富，他们的财富成为了他们的上帝。财富很容易使一个人变成自大和盲目。一个富有的人如果真的完全依靠神，他也自然会变成为贫穷，因为他会用他的钱去侍奉神和帮助有需要的人。
我知道有一个有钱人，他信了耶稣以后，他就决定要用他的钱来侍奉主。他在南方开了一家工厂，也聘请了很多基督徒来帮他工作，他自称要把赚回来的钱用在主的事工上。但是，当他的生意开始兴旺时，他就开始剥削他的员工，给他们最低的工资，却要干很长时间的工作。有几位姐妹因长期的劳累而病倒了。所以钱常常是我们很大的试探，使我们不能全心全意地跟从神。相反地，我们甚至还会用神的名誉，来利用别人帮助我们去赚钱。这不就是雅各所说：欺压人和亵渎神的名吗？
主耶稣说：财主进天国比骆驼进针眼还要难。主不是在这里故意为难有钱的人，他说的是一个事实，有钱的人往往为了他财富的缘故而陷入各式各样的罪里。以致他们与神为敌。所以你们看，如果有钱的人是与神为敌，而我们却崇拜有钱的人，我们岂不是和有钱的人一起来抵挡神吗？那教会岂不是成为神的仇敌吗？
让我在这里简单地作一个概要的总结：雅各在第1节提醒我们，我们信耶稣的人是不可以按照外貌待人。为什么呢？使徒雅各在这里所关心的不是有钱或没有钱的问题，他所关心的是我们价值观的问题。作为神的教会、神的子民，我们的意念应该反映神的意念，我们应该关心神所关心的，厌恶神所厌恶的。作为信奉耶稣的人，我们应该追求天上的盼望，但是为甚麽在现实生活里，我们还是这麽看重地上的东西 — 钱财、名誉、地位呢？可能我们不承认我们看重地上的东西，但是从我们待人接物上可以反映出我们的价值观。雅各所关心的是我们价值观的改变，如果我们的价值观不改变的话，我们所做的一切，不但不能反映神的性情和荣耀，相反地，我们会处处敌挡神，成为神的仇敌。因为我们会轻看神所关心的，而看重神所厌恶的。关于这一点，以后我会更详尽地向大家解释。
====  完  ====
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