雅各书第11讲 — 自由的律法
张成牧师
今天已经是我们查考雅各书的第十一讲。我希望大家已经看到雅各书的重要和宝贵。虽然雅各书没有什么深奥的神学理论，但是它是一封非常实用的书信。雅各其实是在向我们解释主耶稣的教导，好让我们知道如何将主耶稣的教导在实际生活里实践出来。雅各劝勉我们要做一个听道行道的人。只有这样的人才会被神所接纳。
在上一次的雅各书查考，我们看了第2章1-7节。让我在这里简单地总结上一次的内容。雅各在这里是针对以外貌待人的问题。以外貌待人只是问题的表面。雅各在这里所关心的不是问题的表面，他不是要我们偏袒穷人，他也不是要我们仇视有钱的人。他所关心的是我们价值观的问题。作为一个教会，我们的意念应该反映神的意念，我们应该关心神所关心的，厌恶神所厌恶的。但是在现实生活里，教会的价值观却是跟世界没有两样。世界所看重的钱财、地位和权势，教会也一样地看重。那么教会跟世界的区别是在哪里呢？所以我们必须看清楚雅各的关注，他不是关注人权或者社会平等的问题，他真正的关心是基督徒的心意更新。基督徒本应该追求天上的盼望，为甚麽我们还这麽看重地上的钱财、地位、权势呢？
所以我上一次说“行道”可不是一件简单的事。如果我们的心意没有被神更新，我们根本不可能行道。如果我们的价值观没有被神更新的话，我们所做的一切，不但不能反映神的性情和荣耀，相反地，我们会处处敌挡神，与神的旨意违背，成为神的仇敌。因为我们会轻看神所关心的，却看重神所厌恶的。
今天让我们一起来查考雅各书第2章第8-13节。使徒雅各的这一些话都是跟以外貌待人这个问题有关的。正如我刚才所说，雅各所关注的不是问题的表面，而是以外貌待人这种心态所显明的属灵问题。到底以外貌待人这个问题的根源是甚麽呢？为甚麽我们会随从世人的态度和价值观行事为人呢？为甚麽我们会以外貌待人呢？这证明了甚麽问题呢？这不就是证明了我们的心思意念和价值观还没有被改变吗？使徒雅各所关注的是生命的问题，他不像一般传道人所想象的那样，经常强调行为和遵行律法。雅各的属灵洞察力可不是我们想象的那么肤浅。
在第8-13节，使徒雅各谈到很多关于律法的教导。在第8-13节里，“律法”这个字，除了第13节以外，每一节都有出现。在短短的6节经文里，出现的次数竟然高达6次之多。为甚麽使徒雅各在这里要谈论律法呢？我们岂不是听到很多传道人告诉我们说：基督徒是不在律法之下。我们在新约底下的信徒是不需要遵守任何律法。这是不是说基督徒就可以任意妄为、随己意而行呢？为甚麽使徒雅各在这里所说的，跟一般传道人所说的是不一样呢？让我们再读第8节。雅各要我们守至尊的律法。什么是至尊的律法呢？其实，“至尊”原文的意思是指“属于君王的”，也就是说，这是君王的律法，是君王特意颁发给他的子民遵守的。让我们也读第9节。在这里，雅各说，我们如果按外貌待人，我们就是犯了律法。让我们也读第10节。这里雅各又谈到遵守全律法，就是指律法的一切。让我们读第11节。雅各告诉我们，如果我们犯了一条律法，我们其实就是犯了全律法。让我们读第12 节。雅各告诉我们，我们说话行事，都必须照着律法而行。
简单来说，雅各在这里提醒我们关于律法的重要。我们既然是天国的子民，我们也当按照神的律法来行事为人。如果我们忽略了任何一条律法，我们就是犯了全律法。不但如此，雅各还提醒我们，神将会按照天国的律法来审判我们。到底基督徒是有律法还是没有律法？我们是否在律法之下呢？使徒保罗在加拉太书以及罗马书岂不是告诉我们说：信耶稣的人是不在律法之下吗？到底谁是谁非呢？
很多基督徒，包括了传道人，因为对圣经的教导的认识不全面，他们很容易就会错误地理解圣经的话。比如说：“不在律法之下”这一句话是什么意思呢？很多基督徒的理解就是指基督徒不需要守任何律法，也不需要向任何律法负责任。有些传道人，甚至还教导基督徒说：即使我们犯了奸淫，或杀人，我们还是可以一样得救，原因是我们不是靠守律法得救的。如果事实的确是如此，那么为甚麽雅各在这段经文所说的，跟我们的理解是全然不同呢？在第12节他还说，我们行事说话都必须按照律法来行，因为神会按照律法来审判我们。很多传道人和基督徒会因使徒雅各的话而感到非常困惑。有些人甚至认为雅各的救恩观跟保罗是不一样的，因为保罗经常强调，我们是不在律法之下(罗马书6章14节)，因为我们是在恩典之下。而且，保罗还经常在书信里告诉我们，我们是不可以靠遵守律法得救的(加拉太书5章4节)。
在我们刚开始查考雅各书时，我已经提醒了大家：我们读圣经必须全面地读，否则的话我们很容易就会作出片面、甚至错误的结论。当使徒保罗说基督徒是不在律法之下，他的前提是指旧约的律法。但是如果我们用保罗的这一句话，就得出结论说，信耶稣的人就不需要遵行任何律法，这样的结论是错的。我们如何知道这个结论是错的呢？从使徒雅各这一段话就使我们可以意识到。我们的结论跟雅各所说的话出了严重的矛盾。遇到这样的情况时，只有两个可能性：要么是我们的结论错了，要么就是使徒雅各错了。让我告诉你们，确实是有些人为了坚持自己是对的，他们只好说雅各的救恩论点偏离了圣经的教导。这样的说法就是在批评雅各的教导是错的。
正如刚才我所说的，当保罗说基督徒是不在律法之下，他的前提是指旧约的律法。“在律法之下”是跟“在恩典之下”的一个对比。“在律法之下”是指在旧约底下。而基督徒是透过耶稣基督跟神立了一个新约。而这个新约的特点就是“在圣灵底下”(加拉太书5章18节)。“在圣灵底下”就是指被圣灵管理，被圣灵引导。圣灵是如何引导我们呢？他带领我们去完成基督“爱人如己”的律法(加拉太书5章13-16节)。新约的恩典就是指有圣灵的同在和圣灵改变人心的能力帮助我们遵行主的律法。在旧约底下，神只赐给以色列人律法，却没有给他们改变人心的恩典来帮助他们遵守神的律法。
当使徒保罗说：基督徒是不在律法之下，他指的是，我们不是在旧约的底下。保罗没有意思想说：基督徒是不需要向任何律法负责任的。比如说：在罗马书13章8-13节，使徒保罗告诉我们，爱就完全了律法。这里的律法，不是指旧约的律法，而是指耶稣给我们新约的律法—“爱人如己”。使徒保罗清楚知道主耶稣要求信他的人遵行“爱人如己”这条律法。这一条命令总结了所有的诫命，所有神的旨意。这是每一个真正的信徒都必须遵守的。让我们再读雅各书2章8节。雅各所说的律法，其实就是主耶稣给予我们的命令—“要爱人如己”。所以你看，雅各所说的，并没有跟保罗所说的有任何出入。真正的问题是出在我们对圣经的错误理解。
所以我希望大家现在能够明白，为什么使徒保罗说我们是不在律法之下，因为旧约是神跟犹太人所立的约。既然我们是在新约之下，我们就得遵行新约的律法。而这律法就是基督的律法，这就是雅各书2章8节说的“爱人如己”。这就是耶稣基督给信他的人的诫命(约翰福音13章34-35节)。使徒保罗绝对不是说基督徒就没有任何的诫命要遵守(林前9章21-22节)，保罗非常清楚知道自己是在基督的律法之下。
明白到这一点，你就明白为甚麽在第2章1节，使徒雅各一开始就说：我们信奉耶稣基督的人，是不可以按着外貌待人。为甚麽使徒雅各这麽关心教会以外貌待人的问题呢？因为以外貌待人，偏心待人，以恶意论断人，都是跟这条律法相违背的，这是基督徒不应该做的。因为这样的做法，是违背了主耶稣的命令。因为一个信耶稣的人，也包括了要遵守耶稣基督所给我们的命令。使徒雅各并且还提醒我们，“爱人如己”是君王的律法，也是一条使人自由的律法。同时间，也是审判基督徒的标准（12节），神是会按这条律法来审判我们。
雅各为什么在第13节突然间谈到“怜悯人”呢？很明显地，怜悯人就是爱人如己的具体行动。而重富轻贫、以外貌待人就是爱人如己的相反，就是缺乏对人的怜悯。为什么怜悯人是这么地重要呢？在圣经里，蒙怜悯这个词与得饶恕、得救，可以说是同义词。一个蒙神的怜悯的人，也是一个蒙神赦免和拯救的人。主耶稣在马太福音18章21-34节的不怜悯人的仆人的比喻里清楚地告诉我们，当我们经历了神的怜悯后，我们也当以怜悯待人。只有这样，我们才可以继续地保守自己在神的怜悯中。那些不怜悯人的，在审判的那一天也不会蒙神的怜悯。雅各在这里提醒我们，我们在审判的那一天是否会蒙神的怜悯，就在乎我们是否有以怜悯待人。遵守“爱人如己”这条命令是跟我们将来的得救有直接的关系。所以雅各在第12节谈到基督徒将会被按着这条律法受审判。有些人将这个审判理解为得赏赐，他们认为得赏赐和得救是没有关系的。但第13节告诉我们，不怜悯人的人也不会蒙怜悯。明显地，这里所说的“受无怜悯的审判”绝对不是得赏赐的问题。
因为时间的缘故，让我在这里快快地作个总结：使徒雅各给我们的忠告就是：我们是蒙耶稣基督怜悯的人。耶稣基督是我们的君王，他国度的律法的总纲就是“爱人如己”，他也要求我们以怜悯待人。这是我们每一个蒙怜悯的人都必须遵守的。我们都不能达到爱人如己的完全标准，但是雅各告诉我们，神是满有怜悯的，只要我们在每天的生活里学习去怜悯别人，在审判的那一天我们必蒙神的怜悯。
以外貌待人正好是跟“爱人如己”的精神相违背，因为我们没有以基督的怜悯待人。这样的行为就是否定了我们是天国国民的身份，也证明了我们是不配得神的怜悯(马太福音18章21-34节)。这也是主耶稣亲口对我们说的：怜悯人的有福了，因为他们必蒙怜悯(马太福音5章5节)。
每一个基督徒都要面对神的审判(雅各书5章)，而审判的标准就是“爱人如己”。我们没有办法达到主绝对的标准，但是如果我们完全顺服主的王权，追求爱人如己，我们最后必然会蒙怜悯。我们不需要害怕审判，相反地，审判将成为我们的夸口—因为我们必蒙神的怜悯。你千万不要轻信一些谬论说基督徒是不需要面对神的审判，这样的说法是跟主的教导违背的(例：绵羊和山羊的比喻)。只有那些真正爱神的人才不用害怕神的审判，因为他们凡事行在神的旨意中，他们是一个自由人，因为他们是按照“使人自由的律法”行事为人。
====  完  ====
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