雅各书第16讲 — 论舌头 （1）
张成牧师
我希望透过上几次的雅各书查考，能够帮助大家明白主话语里面的丰富。我们不单要明白主的话语，我们更加要按照主的话语来去生活，只有这样，我们才能够成为一个真正蒙福的人。所以，让我们用一颗敬畏神的心一起来思想神的话语。
今天我们会开始查考雅各书3章。让我们一起来读雅各书3章1-12节。其实第3章是有一个鲜明的主题，特别是第1-12节是谈论舌头的问题。13-18节是谈到关于智慧。这两大段的经文，表面看来好像是谈论不同的主题。如果你细心去思想，你就会看到它们之间是有一个很显明的主题，它们其实都是在谈论同一个主题。让我在这里暂时卖一个关子，先不向大家透露它们之间的关系。大家有时间可以好好思想这两段经文的关系。
今天我们会集中看第1-6节。下一次我们会详细看第7-12节。今天我不打算谈第1-2节。在日后的雅各书查考，我会回到第1-2节。到时候，我会详细地跟大家讨论，甚麽样的人才有资格做师傅。雅各的意思是不是叫我们都不要做师傅呢？因为我们当中有谁敢说我们的舌头从来不犯错呢？这一切的问题我们留待下一次才讨论。
雅各书第3章1-12节是谈到关于舌头的问题。在我们还没有仔细去研究细节之前，让我们看看第2章跟第3章有没有甚麽的关联，借此来帮助我们掌握更清楚的图画。第3章谈到舌头所带来的种种问题。第2章所谈到的是听道要行道，我们要有信心也要有行为。试想一想，当一个人只听道而不行道时，这个人的生命会产生甚麽不良的后果呢？这个后果我们都是有目共睹的。一个只听道却不行道的人，他头脑里的圣经知识会越来越多，但是他的生命却没有甚麽长进。慢慢地，他就会开始用神的话语去攻击别人，神的话语成了他攻击别人的武器。这种现象在教会里是司空见惯的。
听道行道是非常重要的，如果神的话不能改变我们的生命，后果就是，我们会用神的话语去论断批评别人。可能你现在正在听的时候，你心里已经在想：“这就是某某人的问题，应该叫他收听张成的雅各书查考，或许会帮助他看到自己的问题”。请你不要那麽快用主的话去对照别人，主的话这面镜子是给我们先对照自己的。有没有可能这个人就是你呢？可能你每次看镜子，一看就忘了，因为你忙着用这面镜子去照别人。如果你是抱着这种态度去听神的话，那么第3章的内容正是针对你说的。
我们也可以从信心和行为的角度去看第3章跟第2章的关系。你可以夸口自己多麽有信心，多麽爱主，问题是，你有没有能力勒住自己的舌头呢？你的舌头每天所流露出来的是甚麽东西呢？你的舌头所流露出来的东西，就能显明你所拥有的是什么样的信心。所以这个问题还是要回到我们每天实际的行为来证明我们的信心。
大家或许已经留意到，在雅各书1章26节雅各也谈到舌头的问题。它的内容跟雅各书3章2节是非常地接近。从这一点我们就可以看到第3章其实跟前文是有很密切的关系。第3章讲到的是听道不行道的后果。雅各书3章2节告诉我们如何知道一个基督徒是否完全呢？（“完全”在这里的意思是指属灵生命的成熟）。使徒雅各告诉我们，属灵生命的成熟就是在乎我们是否有能力勒住自己的舌头。同样地，在雅各书1章26节也告诉我们，一个真正虔诚的人，他的特征就是能够勒住自己的舌头。
让我用以下三点来总结雅各书3章1-6节里的一些重要的属灵原则。
第一点：雅各书3章1-12节是在提醒我们，我们的舌头，我们的言语是反映了我们的属灵状态。这一个道理可能听起来有点奇怪，但是在实际生活里，这是非常的真实。比如说：在中医学里，其中一门的诊断法就是透过观察一个人的舌头来判断这一个人的身体健康是如何。如果你去看中医，很多时候，他都要求你把舌头伸出来给他看一看。对于一个没有经验的人来说，这个举动是毫无意义的。但是对于一个经验丰富的医师来说，你的舌头的颜色、形状都会告诉他很多关于你身体健康的情况。在属灵的层面，这一点也是事实。你平时说些甚麽话都直接地反映出你属灵生命的状态。比如说：当你心里面对某某人有不满和怨恨时，每当你跟人谈起这个人时，很自然地你会流露出对这个人的不满。
让我们一起来看马太福音12章33-37节。主耶稣在这里告诉我们，树好果子也好，树坏果子也坏。这里的果子是指甚麽呢？我们从哪一方面去分辨一个人是好树还是坏树呢？主耶稣告诉我们，就是透过他所说的话。因为舌头所流露出来的，其实就是心里面所想的。而我们的心就是我们的真正本质。主耶稣告诉我们，一个善的人，因为他心地是善良的，他所流露出来的话，都是良善的；一个心地不好的人，心里所流露出来的，都是不好的。你们看，使徒雅各所说的话，都不是出于他自己的意思，他其实是在解释主耶稣的教导。
第2点：在第4-5节我们看到，舌头虽然很小，但是它的影响力却是非常的大。雅各书3章4节比喻舌头为一个小小的舵，舵虽然小，却能够掌管整只船的方向。第5节也说到舌头是百体中最小的，却能说大话。它也像一个小火花，但是却能焚烧整个树林。不知道大家有没有意识到，我们的舌头只有3寸，但是它的威力和影响力却是非常深远。你有没有留意到很多人与人的关系出现问题，都是因为一句话造成的。
我记得有一次，有一位弟兄跑来跟我说，他到了另外一个城市去探访另外一位弟兄，他回来后告诉我说，那一位弟兄现在的属灵状态不是很好，他变得非常骄傲和自大。如果你有机会跟他见面或者谈话，你最好提一提他。跟着，他跟我说了好几个例子，他认为这一切都是证明是那位弟兄的属灵生命出现了问题。我听了之后，当时也被这些话影响了，我已经有2、3年没有见那位弟兄，我不明白为甚麽他会变成这个样子。但是，我也必须挣扎去抛开这些评语，我不想这些评语去影响我对那个弟兄的印象。我求主给我一颗客观开放的心去见他。后来当我有机会见到那位弟兄时，我发觉并没有这回事。当时我就体会到，舌头的厉害，一句话就可能影响到人与人之间的关系。
犹太人的拉比，也意识到舌头的威力。他们说：杀人的罪和毁谤人的罪，相比之下，毁谤人的罪，更为严重。杀人只是拿走一个人的生命，当一个人被你毁谤时，他就要背起这一切莫须有的罪名和羞辱来度过他的一生。这种的伤害，比起死还要难受。所以我们要谨记雅各的提醒。我们要非常小心去看管自己的舌头，千万不要用它来伤害别人。我们经常以为我们有权利、有自由随意发言，于是我们毫无顾忌地去批评别人。有些基督徒认为自己是弟兄的守望者，他们必须要说真理，于是我们就随己意地去论断别人。我曾经听见一位传道人公开批评另一位传道人为异端。当时我问他说：你是否认识那位传道人，或者听过他的教导呢？我很惊讶地听见他的回答竟然是：没有见过，也没有听过！他之所以如此说，是因为他听别的传道人说的。但这一切都是传言，根本没有任何的事实证明。我们真的要非常地谨慎我们的舌头，千万不要让它成为了魔鬼的工具来去借刀杀人。
第3点：在第6节，使徒雅各告诉我们，舌头有能力毁灭生命。舌头是火，如果我们不好好制服它，它不但能够毁灭别人，而且最终将会是毁灭我们自己。我所说的毁灭，是指失去救恩，因为第6节说：舌头会使生命的轮子焚烧。意思是说，它会摧毁生命。这正是主耶稣在马太5章22节警告我们：凡骂弟兄是魔利的，就难免地狱的火，你明白这是甚麽意思吗？很多基督徒信了主之后，他们心里对人有甚麽不满，他们不敢用暴力去报复别人，但是他们会用舌头去进行报复。他们会用言语去中伤别人的自尊心，或者用舌头在背后毁谤别人。你要非常小心，因为主耶稣说，我们所说的每一句不造就人的话，他都要审判。
有一点值得我们留意的是：马太福音12章36-37节给了我们很严历的警告。主耶稣亲口对我们说，在审判的那一天，神会按着我们所说的话，来断定我们是义人还是恶人。请留意第37节说到“定你为义”和“定你有罪”。上一次我们不是谈论了一个人如何才能够称义吗？主耶稣在这里告诉我们，审判是按着我们舌头所说的话，因为我们的言语反映了我们的本质。
当我们读第6节的时候，我希望大家明白，雅各不是想说舌头本身是邪恶的。既然舌头是神赐给我们的，正如1章17节告诉我们，神所赐的一切都是美善的。神是不可能赐邪恶的东西给我们的。雅各是要告诉我们，舌头的问题其实是反映了我们内心的问题。我们不能看到自己的内心是如何，但是我们能够从自己的言语中，看到自己的内心是如何。如果你有时间安静观察你所说的话和你的话所带来的果效，你就不难察觉自己属灵的状况。
正如第5节所说的，舌头就象小火花一样，能够烧毁整个树林。第6节也说到舌头可以污秽全身，这里的全身也可以指教会，而舌头可以是教会里的一个成员。你有没有留意到，教会里只需要有几个在言语上没有节制的人，就可以很轻易地摧毁教会的和睦呢？你平时是怎麽样使用你的舌头呢？你的舌头所流露出来的话能够促进教会肢体的和睦呢？还是造成很多的怀疑和纷争呢？雅各提醒我们要非常谨慎我们自己的舌头。
让我在这里做个总结：雅各在这里所说的这一切问题，当然是针对那些只听道而不行道的人说的，因为他们的生命并没有活在主耶稣的王权底下，他们的生命也没有让圣灵去掌管和引导，因此他们也没有能力去管辖自己的舌头。这样的基督徒最终将会成为魔鬼的工具，透过他们的舌头去破坏教会的合一。相反地，如果我们是常常让主耶稣每一天在我们生命里作王，让圣灵来引导我们的心思意念和我们的言语，这个小小的舌头也会发挥出美好的果效。比如说：圣经要我们做一个使人和睦的人，我们怎样才能够使人和睦呢？这就在乎我们的言语是否流露出智慧？当教会里有肢体不和的时候，我们就可以充当一个和睦的使者，说使人和睦的话。当有人需要安慰和鼓励时，我们就说恰当和造就人的话，就会使这个人的心得到畅快和鼓励。试想一想，如果教会里的每一位基督徒都下定决心，让圣灵完全地治理我们的生命和舌头，教会将会是如何地吸引人呢？但是如果我们只做一个听道却不行道的基督徒，我们的舌头肯定会给教会带来痛苦、离间和混乱。你到底想成为哪一种的基督徒呢？
我们今天雅各书的查考就在这里结束。下一次我们会继续查考雅各书3章7-12节，我们会继续谈关于舌头这个话题。
====  完  ====

版权所有 ：张成牧师 （福音电台）
索取讲稿 ：香港 邮政总局 信箱6804号 （张成 收）
欢迎收听福音电台（短波9965千赫）
广播时间 ：每天晚上6:30–11:00

网址 ：www.fuyindiantai.org

1

