雅各书第18讲 — 论舌头 (3)
张成牧师
我希望透过查考和思想雅各书的内容，我们将主的话语深深地藏在我们的心里，好让主的话能够成为我们脚前的灯来引导我们的脚步，使我们能够常常行在他的旨意中。愿主透过他自己的话语吸引和鼓励你们的心，使你们更加地爱慕主耶稣。愿一切的荣耀和颂赞都归给那一位爱我们的神。
今天我们会继续查考雅各书3章7-12节。我们还会继续谈论关于舌头这个话题。上一次我们看到雅各在雅各书3章9节提醒我们：人是按照神的形像造的。不管他是信主或是不信主，都是神用他自己的形像造的。当我们用舌头去咒诅或者毁谤人，我们是犯了双重的罪。第一，我们冒犯了神的形像，我们得罪了神；第二，我们的行为举止羞辱了作为神的形像的我们。我们并没有活出神形像应有的生命素质。当我们认识到人是按照神的形像造的，让我们用一个新的眼光去看我们的邻舍，看我们自己。我希望大家能够明白神对我们的美意和他所给予我们的福气。既然神是这么器重我们，用他的形像造我们，我们当积极追求以良善、公义、怜悯待我们的邻舍。如果我们这样行，我们就能够荣耀我们在天上的父。
让我们再回到雅各书3章7-8节。这里说到，不论是海里的、空中的、地上的活物都已经被人类制服了。生活在20世纪的我们会更应同这一句话。今天，人类已经能够上天入地，几乎无所不能。地球上所有生物的资料都被人类掌握得一清二楚了。我们可以在百科全书里找到任何一种生物非常详尽的资料。地上已经没有什么东西有待人类去征服的了。我们现在已经开始向外太空发展，甚至连宇宙也想征服。
我们都忙着征服别人，但是却没有能力克服自己的问题。这是一个非常现实和可怜的问题。你可能在各方面都很有成就，也征服了不少人所不能的困难。但是你能够制服自己的舌头吗？正当我们在夸耀自己的成就时，我们有没有机会仔细观察一下，我们自身的处境，我们有能力制服自己的舌头吗？更具体的是，你有能力去胜过自己心里的恶念吗？
正如雅各书3章2节所说：当一个人没有能力节制自己的舌头时，他也没有能力控制自己的身体不去犯罪，因为这一切都是关乎到我们生命素质的问题。正如箴言25章28节所说的：“人不制服自己的心，好像毁坏的城邑，没有墙垣”。大家有没有时间观察自己的舌头平时所说的是甚麽话呢？你内心透过言语所流露出来的是甚麽东西呢？是使人清爽、甘甜的泉水呢，还是使人感到厌恶、反感的苦水呢？或者你可以好好观察一下自己在家里跟家人的相处，在单位里跟同事们的相处，在教会里跟弟兄们的相处，你的言语带来甚麽样的果效呢？你的舌头是否促进和睦，使人的心归向主，还是使人纷争、结党、不和睦呢？你是属于哪一种的泉源呢？
雅各书3章8节所描绘的是甚麽样的一幅图画呢？甚麽样的生物口里是充满了毒气呢？这里所描绘的其实是一条毒蛇的图画。雅各想透过这个图画告诉我们什么呢？当一个人不肯服在神的王权底下，他只是想随己意而行，这种人会比毒蛇还要危险。我这样说，不是我自己的意思，圣经经常描绘那些只有宗教外貌却没有内在的虔诚生命的人为毒蛇（马太福音3章7-8节，12章34节，23章33节，罗马书3章13-18节）。让我们一起来读马太福音12章33-35节。主耶稣说毒蛇的种类，心里面都是充满了恶毒的意念，他们的舌头也不会流露出良善和造就人的话。你有没有想过为什么你的生命、你的言语经常流露出来的都是嫉妒、不满、咒骂和埋怨的话呢？为甚麽总是没有甜的水流出来滋润周围的人呢？我希望大家回去仔细地读一读这几节经文，对照一下我们的生命是否像圣经所说的毒蛇的种类。
雅各书第3章是针对那些听道不行道的人说，这也是那些自称相信神却不遵守神的话的人。这一种人，只有表面的虔诚，却没有内心的改变。正如第10节说：他们可以一方面去敬拜神，但另一方面，却咒诅人。不信主的人有这样的表现是没有甚麽奇怪的。最可怕的是那些自称信主，但是生命却没有被神改变的人。当你不小心得罪这一种人，或者在某些事情上，跟他们起了利益上的冲突时，他们毒蛇的本性就会流露出来。他们就会用舌头来攻击你。如果有机会或者有足够理由的话，他们甚至会用神的名字来杀害你。这不就是主耶稣所得到的待遇吗？
让我在这里强调：雅各所针对的对象不是非基督徒，因为他是针对弟兄们说的，至少是那些自称为基督徒的人。如果你是一位还没有信耶稣的朋友，请你不要觉得奇怪，为甚麽教会历史上有这麽多的纷争和丑闻。教会里，有太多没有重生的人，或者已经经历了重生，但是心已经离弃了主的人。他们的生命甚至比不信主的人还要糟，因为他们可以奉主的名字来随自己的私欲行事为人。我求主帮助你不要重蹈覆辙，你要追求做一个听道行道的人，这样，神就会救你脱离一切的凶恶。
让我们一起来看看雅各书3章10-12节。使徒雅各在这里用泉源来比喻人的生命。我们的行为是如何，完全是在乎我们拥有甚麽样的生命素质。圣经是用泉源这个图画来描绘人的生命。正如泉水的素质是如何，就全在乎源头是如何，我们的行为如何也在乎我们的生命素质是如何。主耶稣在约翰福音7章38节也说到：“信我的人，从他腹中要流出活水江河来。”如果我们真正让圣灵住在我们心里面作王的话，我们的生命就会流出活水的江河来。这也意味着，我们的生命在还没有认识主之前，是极其贫穷和枯干的，我们没有甚麽可以供应和滋润那些在我们周围的人。即使我们有一些水流出来，恐怕是又咸又苦的水。到底你是属于哪一种的泉源呢？是那种能够流出甜水的泉源呢，还是流出的是又苦又咸的水呢？
看了雅各书第3章1-12节之后，你有没有好好地对照自己，看看自己是属于哪一种生命呢？如果最终你发现到你的生命是那种又苦又咸的泉源，你应该怎麽办呢？答案是有的，就在乎你是否愿意作出选择。圣经所要传达给我们的就是这个好消息：神能够改变我们的生命。在我们人所不能的地方，神能够帮助我们。但是，你是否愿意将自己的生命交托给他，让他做你的主，按着他的旨意来改变你呢？
让我们翻到出埃及记15章22-25节。在这里，我们读到了一个记载，就是当以色列人离开埃及，他们在旷野走了3天后，他们极度地疲惫干渴。我们好不容易终于找到了泉源，谁知道这个泉源的水是苦的。于是以色列人就开始对摩西发怨言。摩西在无助的情况下只好向神求，神就指示他一棵树，摩西就把树坎下来，丢在水里，水就变甜了。
这个记载到底想教导我们甚麽属灵的功课呢？我们的生命就像一个苦的泉源，经常令到周围的人都很失望。别人对我们的失望也令到我们非常的灰心。我们也没办法去改变我们自己。但是神是有能力去改变我们的。我们如何才能够经历神的改变呢？第一步我们必须做的就是向他求，正如雅各书1章5节说的：如果我们的生命缺乏智慧，我们可以向神求。除了向神求以外，我们也必须立志远离罪恶的生活，只有这样神才会答应我们的祈求。这一点，我们可以在雅各书4章2-3节也能看到的。
我听过一位弟兄的见证，在他很小的时候，他经常受到家里人的虐待。有一次，家人罚他跪在一些很尖锐的小石头上，令到他的膝盖受了伤，极其痛苦。这件事情使他耿耿于怀，一直都不能原谅他的家人。当他长大后，他一直都不能够原谅他们。他也经常向别人吐苦水，说怨恨的话。你可以想象他跟家人的关系是如何的糟糕。直到有一天，他听到了耶稣基督的福音，他就相信了。他马上向神悔改并且求神帮助他去饶恕他的家人。他最后经历了神在他生命里奇妙的改变，他真的再也不怨恨他的家人了。这位弟兄的见证其实是很多人生命的缩影。我们常常被那些隐藏在我们生命里的忌妒、怨恨、苦毒辖制着我们，使我们的生命不能流露出任何的活水。只有当我们肯来到耶稣基督的面前，我们才能够经历到真正的自由和改变。
使徒雅各在第3章并不只是想告诉我们问题的本身。他是想让我们意识到我们生命问题的严重性，好让我们能够及时悔改，向神呼求，求他改变我们。因为主耶稣说，他来是要赐给我们丰盛的生命，使我们的生命变成活水江河，能够流出清甜的水去滋润别人。问题是你向往这一种的生命吗？如果你向往这一种的生命，那麽你就迫切地向神呼求吧。
我们除了要悔改，并且呼求神拯救我们以外，我们也必须立志活在神的主权底下，做一个听道行道的人。我们以前出于自己的无知，恨恶神的律法，我们想随自己的意思生活。这一种以自我为中心的生活使我们陷入罪的捆绑中。正如那一位弟兄一样，他以为他有权力不饶恕他的家人，但是他却没有意识到这种不饶恕人的心态其实是一种罪的捆绑。这种内心的罪的捆绑，使他的生命成为一个又苦又咸的泉源。如果你真的想经历神的能力在你生命里作奇妙的改变工作，你必须立志做一个听道行道的人，遵行基督自由的律法，那麽你就可以靠神的恩典成为一个真正的自由人。
在结束之前让我们一起来看雅各书3章1-2节。正因为雅各意识到舌头的罪的严重性，所以他在这里提醒我们不要当师傅，免得我们受更重的判断。这里的“判断”这个词是指审判的意思。这里是指主会用更高的标准来审判那些当师傅的。这里所指的师傅是做甚麽的呢？按着希腊原文的意思，就是新约所说的夫子，也是我们今天所说的教会里的老师或教师。就是在教会里，专门负责教导人圣经道理的人。如果你是在教会里当老师的，你就应当留心雅各所说的这一句话。
为甚麽使徒雅各劝我们不要太积极、主动地追求当师傅呢？他给了我们两个原因：第1：我们要受更重的审判。这一点是不太难理解。既然你是当老师的，你应该比别人更清楚神的旨意和圣经的教导。你没有借口说：你不明白神的旨意以致你没有去遵行神的命令和教导。所以如果一个师傅明白道理而不去行的话，他所面对的审判肯定比一般的基督徒更为严厉。第2个原因就是：因为我们都不完全，我们在许多事情或者言语上都有过失，我们没有资格去当师傅。
当你听了使徒雅各的这番话后，你会如何在生活上去应用呢？因为做一个听道行道的人，我们必须在日常生活里，思想应该怎麽样实行我们所学到的道理。使徒雅各是不是叫我们不要当师傅呢？那些传道人、牧师们就有祸了，因为他们每天都要开口教导人圣经的道理。而幸好我只是一个平平凡凡的基督徒，我不需要教导人圣经的道理，我也不需要担心要受更重的审判。所以如果你不想面对更重的审判，你最好不要追求当一个圣经的老师。除非我们的生命真的在凡事上都没有过失，是一个完全人，这样，我们才有资格当老师。
到底我们应该如何理解雅各所说的话呢？我们留待下一次才继续讨论雅各书3章1-2节，我希望大家好好思想这两节经文的意思。我们不要从字面去理解雅各的话，我们必须要更进深明白他话语背后的精神。
====  完  ====
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