雅各书第20讲 — 属天的智慧 （1）
张成牧师
让我们一起来到主的面前去思想他的话语。求主透过雅各书的内容来帮助我们更加地明白他的心意。明白神的旨意是非常的重要，只有当我们正确地明白神的旨意时，我们才知道如何行在神的旨意中。当我们明白神的旨意又去遵行时，我们就是一个有福的人了。这也是我们查考雅各书的目标，就是要成为一个有福的人。
今天我们会一起来看雅各书3章13-18节。你会留意到很多的圣经都将13-18节跟1-12节划分为两个不同的段落。第1-12节的标题是“论舌头”，而第13-18的标题则是“论上头来的智慧”。到底这两个段落彼此之间有些什么关系呢？雅各为什么从舌头的问题转而谈论上头的智慧呢？我希望透过上一次的查考，大家已经明白它们两者之间的关系。让我们在这里简单地重温上一次我们所谈及的内容。
在上一次的雅各书查考里，我们看了雅各书3章1-2节。我们讨论了一个问题就是:：为甚麽使徒雅各劝我们不要追求当师傅呢？从雅各书3章1节里，我们看到教会里有一个明显的问题：就是有很多的人争着要当师傅。这些人正是雅各在第2章所针对的听道不行道的基督徒。他们认为自己有丰富的圣经知识，也有出众的口才，所以他们认为自己是配得当众人的师傅。但是他们却不明白生命的素质才是做师傅的首要条件。雅各当时所要面对正是这个问题，所以他劝勉弟兄们不要争先恐后地要当别人的师傅。
当你能够掌握这一个要点的时候，你就能够看清楚雅各书3章1-12节跟13-18节之间的关系。为甚麽从13-18节开始，雅各突然间谈到智慧和见识呢？因为圣经所说的知识跟世俗所理解的知识是全然不同的。世界所说的知识就是学问，才华，学历，能言善辩等等。对世人来说，学问越高的人，当领导的机会也就越大。对圣经而言，真正的智慧是指属灵生命的素质。那些生命越像耶稣基督的人，他们就是教会信徒们的榜样，他们自然也会成为教会的牧者。所以在雅各书1章5节，雅各一开始就鼓励我们求智慧，他所指的智慧，就是指生命的素质，属灵生命的成长。这个生命的素质是怎麽来的呢？是透过听道行道而来的。是透过听神的话语，遵行神的话语而得到的祝福。所以一个有属灵生命素质的人，也肯定是一个有智慧的人，因为他透过遵行神的话语，他明白主的心意，也能够向人家解释圣经的道理，传达神的旨意。更重要的是，他自己的生命能够成为众人的榜样。
所以雅各在3章13-18节就刻意地提醒我们：神要看的智慧不是头脑的知识和学问，而是我们的生命素质。这才是圣经所指的智慧。有这一种智慧的人才有资格当师傅。如果我们真的想侍奉主，当属灵的师傅，我们必须先追求属灵生命的成长，生命不断被神改变。
让我们一起来读彼得前书5章1-4节。使徒彼得在这里鼓励那些牧养教会的人，要用他们的生命作为榜样去领带神的教会。用甘心乐意的态度去带领弟兄姊妹。这就是当属灵的师傅的首要条件，我们的生命必须成为他们的榜样，我们必须以自己的生命榜样为教材，来教导弟兄姐妹去认识神和遵行神的旨意。第4节也告诉我们，这样行的人就必然会蒙神的悦纳。其实这也是主耶稣自己的教导，他在路加福音22章26节也是这样地告诉我们，你们里头为大的，倒要像年幼的；为首领的，倒要像服侍人的。我们绝对不能够用世俗的方式在教会里侍奉，世界强调的是学问、才干和口才，但是在教会里，神所看的首先是我们的生命素质。
你会留意到我不断地强调雅各所说的“智慧”是指属灵的生命素质，我这么说的根据是什么呢？这一点我们在13-18节就可以看到。如果你想当神的仆人，当众人的师傅，当教会的领导，这个志向本身是好的。但首先你必须追求属天的智慧，“属天的智慧”是当师傅的首要条件。在13-18节里我们可以看到，雅各在比较两种的智慧（查经原则），一种是从上头来的智慧，另一种是属地，属情欲，属鬼魔的。这两种智慧的区别在哪里？第13-14节告诉我们，这两者有内在和外在的区别。属天的智慧的内在特征是温柔，而属地的智慧的内在特征就是苦毒。两者的本质既然是完全相反，它们的果效、它们所结出来的果子也是全然不同的。在第17-18节告诉我们，属天的智慧所结出来的果子可以以和平（和睦）作为它的特征；而属地的智慧所结出来的果子是嫉妒和纷争，这一点我们可以在14和16节看到。
让我们先来看一看属天智慧的特征。在第13节，使徒雅各用温柔来形容属天的智慧。为甚麽他用温柔来形容属天的智慧呢？你们喜欢温柔这种的素质吗？世人都追求要成为刚强，勇敢，有能力，因为这个世界的信念就是适者生存，胜者为王。如果你想当一个领导，你必须成为刚强才能够治理别人。这就是世界挑选领导的宗旨。很不幸的是，教会也采纳了世界的运作方式，我们也要求教会的领导具备世人所景仰的刚强、能力和智慧。
温柔这种素质对世人来说其实是弱者的表现。一个温柔的人肯定不能在今天的社会生存，他肯定要面对人家的欺压和羞辱。为甚麽雅各在这里却强调温柔呢？雅各在这里所指的温柔当然不是指人的那种温柔，他所指的温柔其实是指主耶稣的性情。让我们一起打开马太福音21章5节。这里说到虽然主耶稣是万王之王，但是他的性情却是温柔的。让我们也一起来读马太福音11章29节。主耶稣说：他的心是柔和谦卑的。他也特别地鼓励我们去学习和效法他的柔和谦卑。所以在这里我们可以看到，雅各所指的属天的智慧，就是指神的性情。如果我们真的是从神而生，我们也必须彰显主耶稣生命的性情—就是温柔。
所以第一点我们看到有关温柔的是：雅各所说的温柔是指神的性情。如果我们真的是从神而生，我们也必须彰显主耶稣生命的性情，就是温柔。我们从马太福音11章29节看到有关温柔的第二点就是，主特别地要求我们要追求这一种像他的生命素质。
为什么效法主耶稣的温柔是那麽重要呢？让我们一起来读彼得前书3章4节。这里说到一个圣洁的妇人是有一个温柔和安静的心。这里的前提是说到一个做妻子的有一个不信主的丈夫，而使徒彼得就劝那些做妻子的要以一个温柔安静的心去感化那些不信主的丈夫。使徒彼得并没有叫做妻子的向丈夫传讲圣经的道理，而是以温柔的心去感化他们。甚麽是温柔的心呢？
我们可以继续看彼得前书3章15节。15节说到如果有人因为你是一个基督徒而威吓你，使徒彼得告诉我们，我们要以一个温柔敬畏的心回答他们。甚麽是一个温柔敬畏的心呢？其实这里所指的温柔和敬畏当然是指我们对神的态度。因为我们对神的态度，会直接影响到我们如何对待别人。每当我们遇到有人因着信仰的缘故抵挡、仇视我们的时候，我们很自然地会用人的智慧去回应对方，我们会跟对方争辩，甚至借用圣经和公义的名誉去教训那些抵挡我们的人。但是圣经却提醒我们，要以温柔的心去待他们。
为甚麽温柔是那麽重要呢？因为一个温柔的心首先就是一个完全顺服神的心。让神首先在我们心里面工作，透过我们的生命来成就他的旨意。所以当主耶稣说他是柔和谦卑，他其实是在告诉我们他对天父是完全地顺服。正因为他对天父是完全地顺服，天父就能够透过他去成就这个救恩的计划。同样地，在彼得前书里，使徒彼得要我们用一个温柔的心，去对待我们不信主的家人和那些敌对我们的人，他想说的是：我们必须要顺服在神的带领底下，让他透过我们来成就他救恩的工作。我们千万不要以人的智慧来去成就神的旨意。让我们一起来看提摩太后书2章24-25节。这里告诉我们不要跟那些抵挡我们的人起争竞，反而要用温柔的心去对待他们，这样，或许神能透过我们去拯救那些抵挡我们的人。使徒保罗给予我们的忠告跟使徒彼得所说的话是一样的。
记得在我刚信主不久，我对传福音是非常的热心，我经常主动地在校园里向陌生的同学传福音。在传福音的过程中，我经常跟人家起争辩。即使是遇到信主的人，我也喜欢跟他们辩论一些圣经的不同的观点，这一方面，我是非常地热心和积极。我以为这就是所谓的为基督的福音而争辩。但是我留意到这种争辩从来没有带来好的果效，反而使到我跟同学之间的关系都非常不好。后来，主让我看到传福音不是以人的智慧、方法去跟人家争辩，而是透过顺服主，让主借着我们的生命去向人家引证主的真实。我发觉到这个温柔的心是非常难学的，你必须完全放下自己的意思，顺服主的带领和他的旨意，让他完全地掌管我的心思意念，好让他能够透过我的生命去成就他的旨意。
有一位弟兄，他是非常热心要参与教会里的侍奉工作。教会的牧师看到他的热心，就将带领小组祷告会和带领诗歌敬拜的工作交了给他。牧师非常器重这位弟兄，经常跟他一起商讨教会里的工作。这位弟兄也非常忠心地在他的岗位上侍奉。每一次在带领小组祷告会之前，他都会将自己读经所得到的心得写下来，然后跟参加小组祷告会的弟兄姊妹们分享，借此来鼓励他们去亲近神。有一天，那位牧师离开了教会去了另外一个地方的教会侍奉。当牧师离开之后，教会里来了另外一位新的牧师，这位牧师并没有像以前那位牧师那样器重这位弟兄。他什么事情也不跟他商量。这位弟兄心里就觉得不是味道，他觉得自己的劳苦并没有得到别人的认可。他心里开始对那位牧师很不满，心里有很多的怨气，他知道自己不应该有这样的态度，但是自己却不能够克服心里头的不高兴。
有一天，当他正预备带领星期天的诗歌敬拜时，他无意中看见他自己所写的一篇读经的心得。这篇读经心得的内容是取自历代志上25-29章，那里是说到大卫不能够实现他要为神建圣殿的愿望，因为神指定要所罗门来为他建圣殿。这位弟兄看到他自己以前读了这段经文后所写的体会，他写道：当神将我们想做的工作委托给另外一个人来做时，求主帮助我们心里不要不满。当他读到自己的领受时，他立刻就打电话给新上任的牧师承认自己的罪，也求他原谅。从此以后，他下定决心要以一颗温柔的心来按照神的安排来侍奉他。
透过这位弟兄的例子我们可以看到，单单有热心是不足够的，我们必须有一颗温柔的心来让神带领我们，好让神能够借着我们来成就他的旨意。如果我们只有热心却没有温柔的心，我们最终是想要成就自己的意思，而这种的果效最后就是造成教会之间的纷争和不和。我发觉到有一个温柔的心是非常困难的，很多时候我们有自己的看法、自己的意见，以致我们不能让神的旨意透过我们来成就。当我们不选择用属天的智慧来处理事情时，我们所得到的果效就正如雅各书3章14-16节所说的嫉妒、纷争、扰乱和各样的坏事。
下一次我们还会继续看雅各书3章13-18节。我们还要更清楚地去认识上头来的智慧和属地的智慧两者之间的区别。到底我们又如何才能够得到上头来的智慧呢？我们下一次才继续探讨这几个问题。
====  完  ====
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