雅各书第21讲 — 属天的智慧 （2）
张成牧师
上一次我们看了雅各书3章13-18节。雅各在13-18节里比较了两种的智慧，一种是上头来的智慧，就是属天的智慧，一种是属地的智慧。这两种智慧其实是两种全然不同的生命素质。属地的智慧的特征就是苦毒，而属天的智慧的特征就是温柔。雅各所指的温柔不是人的那种柔弱、没有主见、随波逐流的性格，他所指的是神的性情。如果我们真的是从神而生，我们也必须彰显主耶稣生命的性情，就是柔和谦卑。为甚麽温柔是那麽重要呢？因为一个温柔的心就是一个完全顺服神的心，能够让神在我们心里面工作来成就他的旨意。所以当主耶稣说，他是柔和谦卑时，他想告诉我们的是，他对天父是完全地顺服。正因为他对天父是完全地顺服，天父就能够透过他去成就这个救恩的计划。
雅各也告诉我们，正因为这两种智慧的本质是全然相反，它们所结出来的果效也完全相反。一个有属天智慧的人，他的生命就会结出和平的果子。相反地，一个有属地智慧的人，他所带给人的都是忌妒纷争和扰乱的事。这种属天的智慧是我们必须追求的，因为这是关乎到能否为主结果子的问题。如果我们是一个基督徒，我们当省察一下自己所拥有的是哪一种的生命。大家不要忘记，雅各在此之前是在谈论关于做师傅的条件。如果一个神的仆人没有属天的智慧，他所带给教会的将会是各种忌妒纷争和扰乱的事。他所做的最终是拆毁的工作，不是建立的工作。
今天我们会继续来看雅各书3章13-18节。我们会仔细地来探讨属天的智慧和属地的智慧的区别。让我们一起来读雅各书3章14节。第14节说到：“你们中间谁是有智慧有见识的，他就当在智慧的温柔上，显出他的善来”。不知道你是否有留意到，使徒雅各其实又回到信心与行为的话题上。第13节的“显出”这个词是跟第2章18节的“指出”是同一个词。正如信心不是靠我们的口说，是必须以行动来体现。同样地，当神在我们生命里作王，圣灵就会在我们生命里做改变的工作。我们的生命就会变为清洁，我们跟人的相处上就会因此而产生和睦，我们对人的态度会变为柔和谦卑，满有怜悯。这一切不是靠我们的言语，而是从我们的行为上彰显出来。
同样地，如果我们没有属天的智慧，我们的行为也必然会彰显出来。让我们一起来看雅各书3章14-16节。这里告诉我们，如果我们心里面常有苦毒，我们和人的相处上所带来的果效就是嫉妒、纷争、扰乱和各样的坏事。这一切的果效就是我们所结出来的果子。我们的果子将会证明我们是什么样的果树，什么样的泉源。不要以为我们有侍奉的热心就代表我们是一个好的基督徒。在第14节里，“嫉妒”这一个词，按原文的意思就是指热心。在圣经里，热心也有两种。一种是出于爱心的热心，另一种是出于与人争竞的热心。我们当观察我们的大发热心的动机到底是甚麽，是否真的出于爱神和爱神的教会为我们的推动力呢？还是因着我们心里面有苦毒呢？如果我们心里面有苦毒的话，我们的热心将给教会带来很多的嫉妒和纷争。我们也不要用各种各样的借口去抵挡真理。我们的行事为人将会显明我们拥有什么样的智慧。                                                    

“苦毒”这一个词，跟温柔刚好是相反，它是指我们对人的一种心态，是一种争竞的心态。让我们一起来看一个例子。这个例子是记载在使徒行传8章18-23节。西门非常热心想拥有像使徒彼得般的能力，而彼得看出他的热心是出于苦毒。所以我说，热心并不是敬虔的证明，当我们没有温柔的心的时候，我们非常热心地想当师傅可不是一件好事，这甚至是非常危险的。我曾经遇到一些传道人，他们经常为了一些圣经的道理，和人家起争执，最后搞得不欢而散。他们非常肯定和坚持自己的看法，每当他们听到有人对圣经的见解跟他们不一样时，他们就会跟别人争辩。如果争辩达不到他们所要的果效，他们便采取排挤和毁谤的手段去对待那些见解跟他们不一样的人。他们认为这就是大发热心，为真理争战。
当然我不是说：我们对真理就不需要有任何的立场。我也不是说，我们要用温柔的心去包容异端。我们当然要持守圣经真理的立场。但是，我们那种持守真理的态度和方法是用属天的智慧还是属地的智慧呢？这一切在我们的所作所为就自然会彰显出来。一个有属天智慧、有基督的温柔的人，怎麽可能会用争竞、排挤人、毁谤人和各种各样的世俗手段去对待人呢？这一切的作为都不是出于神的性情。让我们一起看彼得前书3章15节。不错，我们是需要持守真理，我们也必须为真理答辩。使徒彼得提醒我们首先必须有一个温柔敬畏神的心去回答那些抵挡真理的人。只有这样神才会透过我们来工作。我们千万不要用人的智慧和方法去为真理战争。当我们不选择用属天的智慧来处理事情时，我们所得到的果效就正如雅各书3章14-16节所说的嫉妒、纷争、扰乱和各样的坏事。
我们必须要学习如何去分辨真假圣经教师。如果有任何的圣经教师或者传道人，虽然他们有丰富的圣经知识，但是在他们的生命里却没有彰显出圣经所说的上头来的智慧，他们的行事为人也是随从世俗的方式，我们要提防这一种的传道人。雅各书3章15节告诉我们，如果我们没有上头的智慧，那么我们就是属地的，属情欲的，属鬼魔的。这是什么意思呢？简单来说，雅各将任何不是上头来的智慧看为是属世界的智慧。而这种智慧是以体贴情欲为主的，更糟的是，它们是属鬼魔的。请注意，雅各在这里又再回到信心与行为的话题上。在第2章19节他提到有一种信心是属鬼魔的信心，就是那种只相信而不去行的信心。同样地，在这里他说到智慧也有两种，一种是上头来的，一种是属鬼魔的。现在你是否已经明白为什么我们不能随从世界的智慧呢？因为地上的智慧是属鬼魔的，而属鬼魔的都是以人为中心的，都是以体贴人的情欲为出发点的。让我们一起来读马太福音16章21-23节。为什么主耶稣要对彼得这么严厉呢？因为彼得所做的一切正是属地的智慧的特征，它是属鬼魔的，是鼓吹体贴人的情欲，这种的智慧是与神敌对的。关于这一点当我们进入第4章就能看得更清楚。
我们如何才能够拥有上头来的智慧呢？为什么雅各称这种智慧，这种生命素质为“上头来的”呢？如果你仔细读第17-18节，你就会留意到雅各是用另外一种方式来描绘圣灵的果子。这些生命的素质是神所赐的，所以是从上头来的，是神透过圣灵赐给我们的。我们能否拥有这一种生命素质，就在乎圣灵是否在我们生命里作王作主。让我们一起来读犹大书19节。这里说到那些属血气的人是没有圣灵的。“属血气的人”就是雅各书3章15节所指的“属情欲”是同一个词。雅各书3章15节告诉我们，为甚麽我们没有上头的智慧呢？那是因为我们在每天的生活里，选择了体贴情欲和世俗的价值观。这样的人，圣灵是不会在他生命里引导他的，他也自然不会有属天的智慧和生命素质。
作为一个基督徒，我们每一天都要面对很多的选择。在每一天的生活里，我们都必须选择听从圣灵的声音或者体贴自己的情欲。如果你有圣灵在你里头，你就明白我的意思。圣灵每天都乐意教导我们神的旨意，使我们做一个有智慧的人。只有当我们不断地选择体贴圣灵的意思，我们的生命才会被神改变。如果你是一个基督徒，你经历了这种的改变了吗？
有一位弟兄在还没有信主之前，他在学校里是出了名的恶霸。他是一个大个子，留了一头的长头发。他经常欺负其他的同学，他在学校里是臭名远播的恶人，同学们都敬而远之。有一天他突然把头发剪了，还拿起吉他唱赞美诗向其他的同学传福音。学校里的同学都不能相信自己眼睛所看到的。他们问他：你真是原来的那个人吗？到底发生了甚麽事呢？他就告诉他们说：“我信了耶稣，我的生命被神改变了，我希望你们也能够早日认识他。”这个弟兄以前是凭自己的能力来去制服别人，但是当他选择了听从神的命令后，他被神改变了，成为一个满有基督温柔的人。这种的改变不是人为的，甚至他学校的同学也不能相信他们眼睛所看到的，这就是圣灵在我们生命里的具体彰显。
让我在这里总结一下雅各书3章13-18节的内容。当然，这个总结也是跟3章1-12节有关系的。第3章谈到做师傅的条件。做师傅的一个最首要的条件就是必须有智慧，因为师傅的责任就是要教导人。世界对师傅的要求就是有口才，有知识，有才华。但是圣经所说的智慧是指我们的生命素质，而这个生命素质是以基督的温柔作为它的特征。神要看的不是我们外在的才干和学问。神要看的是我们的生命有没有活在他的王权之下，有没有结出圣灵的果子。所以雅各要提醒我们，如果我们的行为表现出我们没有属天的智慧，这就证明了我们的内心里没有基督的温柔，那麽我们就不配当师傅。
这种属天的智慧所带来的果效就是使人和睦。因为在他生命里带有基督的温柔，会吸引人与神和睦，并且彼此和睦。在我们跟人家相处上，我们生命里所彰显出来的是属天的智慧或是属地的智慧？我们是否是一个和睦之子，或者是制造嫉妒纷争的人呢？只有那些拥有这种属天智慧、这种属灵生命素质的人，才有资格成为别人的师傅。因为他们的生命就是最好的教材，他们的生命就是别人的榜样。这就是当师傅所必须具有的条件。
雅各在3章1-2节劝我们不要当师傅。其实他所针对的是我们生命的问题。不开口教导人并不能解决我们生命的问题。真正的解决方法就是要选择活在圣灵的主权底下，让他做我们生命的主，让他引导我们，改变我们的生命。当我们的生命被神改变时，我们自然就会成为别人的榜样，到时候，我们想不当师傅恐怕神也不会允许我们了。让我们每天完全放下自己的意思，顺服主圣灵的带领，让他完全地掌管我的心和意念，好让他能够透过我的生命去成就他的旨意。
我们已经完成了雅各书三章的查考。下一次我们会查考雅各书第4章。我希望大家可以先读一遍，熟悉一下它的内容。
====  完  ====
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