雅各书第24讲 － 与神为友
张成牧师
在上一次的雅各书查考中，我们集中在雅各书4章4节，我们讨论了什麽是与世俗为友，为什么凡是想与世俗为友的就是与神为敌。我希望大家已经明白与神为敌的后果，根据罗马书8章6-7节，就是死。正因为使徒雅各看到与世俗为友的严重性，所以在雅各书4章8-10节他就呼吁教会要悔改。希望经过了上一次的查考之后，大家也体会到神对教会圣洁的要求，我们不能做一个心怀二意的基督徒。要么我们就选择爱世界，要么我们就选择专一地侍奉神。我们不可能一心侍奉两个主人。
上一次我也尝试从一个积极的角度去看雅各书4章4节。为什麽雅各要强调与世俗为友就是与神为敌呢？雅各是在提醒我们，神是很渴望我们能够成为他的知心朋友。做知心朋友的基本条件是什么呢？做知心朋友的一个基本条件，就是要彼此委身，彼此要以忠诚相待。神已经尽了他的全力来向我们表示他要跟我们建立友谊的决心。他没有保留地将他自己给了我们，正因为如此，他也要求我们以忠诚去待他。只有那些没有保留、全心全意回应神的人才能够成为神的朋友。
真正的信心就是将自己完全委托给神，正如主耶稣没有保留地为我们舍己。难怪圣经给“信心”所下的定义就是忠心。我们相信神也就是说：我们对他至死忠心。正如他毫无保留地把自己给了我们一样。亲爱的弟兄姐妹们，你能看到神给我们的福气吗？我希望能够激发大家的心，我要你们看到神要给我们的福气，是超过我们所能想象的。神要我们成为他的知心的朋友。我想你从来没有想象过那位赐生命给我们的造物主，竟然要我们成为他的知心朋友。
今天我们会继续思想关于与神为友这件事。让我们回到雅各书2章23节。这里说到，亚伯拉罕信神，这就是他的义。使徒雅各又加了一句说：亚伯拉罕因此被称为神的朋友。这样看来，相信神跟成为神的朋友是同一件事。我们都非常熟悉亚伯拉罕的例子。透过亚伯拉罕的例子，我们也能够更深地明白信心的意义。信心是雅各书里的一个重要题目。因为整个第2章就是要帮助我们明白什麽才是真正的信心，什么才是得救的信心。你有没有想过，为什麽在雅各书2章23节使徒雅各要告诉我们，亚伯拉罕因为相信神而被称为神的朋友呢？（参考：以赛亚书41章8节，历代志下20章7节）？到底雅各想告诉我们什麽呢？
雅各是要告诉我们：信心，或者相信神就是选择成为神的朋友。你有没有听过这样的信心定义呢？如果你没有听过，请你谨记着，相信神就是选择要成为神的朋友。你为什麽要相信神呢？很多基督徒相信神，是为了要从神那里得到好处，得到帮助。但是，他们却不愿意向神作出没有保留的回应，正如主耶稣没有保留地把自己献了给我们。如果你的信心，只是属于头脑的相信，或者只是想从神那里得到好处，但是却不愿意成为神的知己，那麽，你所有的信心就不是圣经里所指的得救的信心。
让我们一起来看约翰福音15章13-15节。“朋友”这个词在这短短的三节里出现了三次。在第13节，主耶稣说到：“人为朋友舍命”。这位为朋友舍命的是谁呢？很明显地就是主耶稣自己。主耶稣当我们是朋友，他为我们舍命。而第14节，他告诉我们，如果你遵行我的吩咐，你就是我的朋友了。你看到这两方面相互委身的友谊吗？主把我们看成是朋友，他为我们舍命。主给我们的友谊不是没有任何要求的，他要求我们遵行他的旨意，他要我们成为他的知心朋友。我用“知心”这两个字一点都不夸张，因为在15章15节主说：我从我父所听见的，我都告诉了你们。主很乐意把他所知道的告诉他的知心朋友。你能否想象我们可以跟神建立这么亲密的关系吗？主要跟我们建立的不是一些泛泛之交的关系，他要跟我们建立一个知心的关系。
不错，我们都是神的仆人，这是我们的本分，我们根本不配成为神的朋友。但是神救恩宝贵的地方就在这里，神不但拯救我们，他还主动地邀请我们成为他的朋友，这不是我们配得的。这是不是你所理解的救恩呢？今天很多关于救恩的教导，就是相信神，然后就等候上天堂，而在这个等候的过程中，我们可以依然故我，随从世人的方式去生活。如果你是一个比较积极的基督徒，那么你可以改善一下你的行为，多行善事去荣耀神。如果你不是那么积极也不要紧，反正你是已经得救了。难怪基督徒会成为神的仇敌，因为我们根本没有兴趣要成为神的朋友，我们的兴趣只是想要得救，想要得到神的帮助，想要从教会那里得到好处。这种的自我为中心的态度，不就是以世俗为友吗？
圣经为什麽称亚伯拉罕为神的朋友呢？让我们打开创世记22章11-12节。这里说到神要亚伯拉罕将以撒献在祭坛上。我不知道你有没有尝试把自己放在亚伯拉罕的位置去看整件事情？以撒是亚伯拉罕老年得来的独生子，是他年老100岁的时候所生的。你可以想象亚伯拉罕是如何地宝贝以撒。我猜，亚伯拉罕宁可献上自己，也不愿献上以撒。但是为什麽亚伯拉罕肯将他的独生子献给神呢？你说：这就是他的信心。那麽，什麽是信心呢？我们作为后人，看见这些事情都很简单，如果你是亚伯拉罕，你会把以撒献上吗？我猜我们都不愿意。
在创世记22章12节说到：“因为你没有将你的儿子，就是你独生的儿子留下来不给我”，这一句话就指出了亚伯拉罕信心的所在。他对神是毫无保留的。神给亚伯拉罕是什麽样的考验？是考验他是否配得成为神的知心朋友。刚才我说到做知心朋友的一个基本条件就是彼此以忠诚相待，神是信实的，他也按照他给亚伯拉罕的应许来待他。留意到12节所强调的是，亚伯拉罕对神没有保留，这也是亚伯拉罕成为神知心朋友的一个基础。
神这样地考验亚伯拉罕过分吗？难道我们都要像亚伯拉罕那样吗？我们都很熟悉约翰福音3章16节，让我们一起来看约翰福音3章16节。这里告诉我们神爱世人，甚至将他的独生子赐给一切信他的人。我们都很喜欢这一节经文，特别是说到神如何地爱我们，将他的独生子赐给我们。留意到这里强调了神的独生子，这也正是创世记22章所强调的，就是指最宝贝的意思。约翰福音3章16节要告诉我们，神对我们是没有保留的，这就是神主动向我们表示他的友谊。这样的友谊是有条件的吗？约翰福音3章16节明明地告诉我们是有一个条件的，这个条件就是：我们必须相信他。什麽叫做相信呢？我们必须选择成为神的知心朋友。
让我从另一个角度去帮助大家明白这一点。让我们一起来读罗马书5章10节。保罗在这里说：在我们做神的仇敌的时候，神的儿子为我们死，好让我们能够与神和好。这是什么意思呢？让我打一个比方：如果有一天，你掉进海里快溺死了，一个你向来不喜欢的人竟然跳进海里救了你，你会如何回应他呢？你还会把他当作仇敌吗？他透过这个行动来向你表示他的友谊，你岂不是会全心全意把他当作你的知心朋友吗？并且你也会毫无保留地作他忠心的好朋友。
如果我们信了主之后，我们的心思意念，我们的行事为人还是与他为敌，我们岂不是明明地弃绝了他的友谊吗？我们岂不是公开成为神的仇敌吗？神对我们是有期望的，当我们还是仇敌的时候，他为我们而死，这是他向我们表示友谊的最具体的表现。他也要求我们毫无保留地去回应他，这就是圣经所说的相信他。
亚伯拉罕也被称为信心之父，就是说：他是基督徒的榜样。如果我们以亚伯拉罕为信心的榜样，我们也当对神毫无保留，正如神对我们毫无保留一样。如果你的信心并没有具体的行动选择成为神的朋友，那就不是圣经所说的信心了。说白一点，你的信心是不能使你得救的。因为你将成为一个只想从神那里得到好处，却不愿意将自己献给神的人，这样的基督徒就是以世俗为友的基督徒。因为他所关心的永远都是自己，自己，自己。我们如何回应神，也将决定我们如何待我们的邻舍。
我们如何才能够成为神的朋友呢？让我们看雅各书4章8节。雅各呼吁我们要悔改远离罪恶。可能你会说：神真的很专制，他经常勉强人对他毫无保留，成为他的朋友，他真是一个独裁者。如果你是这麽想的话，你还不明白神要跟我们建立的友谊是什麽样的一种友谊。在这个关系上，神根本不会在我们身上得到好处，在这个关系上，得到好处的是我们自己。神要借着他的友谊和他的爱去吸引我们远离罪恶，追求公义圣洁的生活。什麽样的人是与神为敌呢？就是那些活在罪里，以自我为中心的人。所以雅各要呼吁教会悔改，洁净我们的心，我们的手。因为我们跟神的友谊必须是建立在圣洁上，这是第一点。
在雅各书4章8节使徒雅各责备我们是心怀二意。他在第1章8节也提到了这一个问题。什麽是心怀二意呢？就是指不专一、不忠心的意思。这里的不专一和不忠心是指我们对神的态度。如果我们想跟神建立友谊，我们必须立志对他忠心。这个忠心就要表达在我们忠于遵守他的命令。所以第二点就是：我们必须对神忠心。
让我最后再补充一点，如果我们要成为神的朋友，我们也必须立志分担主的心事。朋友必须同心才能够同行，如果我们不关心主所关心的，我们又如何做主的朋友呢？这就是主耶稣在约翰福音15章所说的：他乐意跟我们分享他的心事，他的负担。主的负担是什麽呢？就是希望万人能够得救，这是不是你的负担呢？你每天所关心的除了是自己的事情，除了追求满足自己的私欲以外，你什麽时候关心过主所关心的事呢？
让我简单地总结一下成为神的朋友的三点：1）我们要远离罪恶，追求公义圣洁。2）我们要对神专一，忠心地遵行他的命令。3）我们要分担主所关心的事情，特别是万民的救恩。
====  完  ====
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