雅各书第28讲 - 主若愿意 （1）
张成牧师
今天我们会一起来查考雅各书4章13-17节。这段经文的开始是谈及我们生命的目标。作为一个基督徒，你的生命目标是什麽呢？我们生命的方向和目标是会直接影响到我们怎麽样去生活。让我们再看看13节说什麽。第13节反映了一般世人的生活方式。不是吗？世人是有一个非常清晰的目标。为了达到这个目标，他们会有一个非常详细的计划和安排。在第13节里说到的，是一群做买卖的人。他们心中已经定下一个方向，就是到某个城市去。他们也定下了时间，就是在那城市住一年。他们也有一个非常清晰的目标，就是要透过做买卖而得利。他们的生命是有一个非常清晰的目标和方向。他们什麽时候开始执行这个计划呢？就是今天，或者最迟明天他们就会执行这个计划。也就是说，为了他们的目标，他们是不会耽延的。
让我再一次地提醒大家，使徒雅各所说的这一番话，是针对基督徒说的。请大家不要误会，以为13节是针对那些不信主的人说的。这里就引发了另外一个问题就是：到底我们基督徒的生命目标，跟世人，就是那些不信主的人有什麽不同呢？其实13节所说的就是世人的生活方式。他们一生的目标就是又买又卖，又吃又喝，就像主耶稣所说的无知财主的比喻一样。这就是世人的生活方式。我们跟人家传福音时，也经常告诉不信主的人说：我们的生命是短暂的，就像一片云雾，我们在世上的成就和产业也是短暂的，这一切我们是生不带来、死不带去的东西，所以我们不要追求世上的东西，我们当信耶稣。这就是我们经常跟不信主的人所说的道理。
不过，如果你平心静气地看一看第13节，你会发觉到我们基督徒的生活方式，跟世人的生活方式其实是没有什么两样的。第13节也是反映了我们基督徒的生活方式。不是吗？很多基督徒会计划明年要进入哪一间大学读书。3年毕业后打算到什麽城市工作，积攒钱财。再过两年就结婚，生孩子。如果你的家庭条件不好，上不了大学，你也可以考虑明天到深圳去找工作，在那里干3年的活，赚了钱，你也可以回家结婚，生孩子。如果你的野心比较大的话，你也可以计划在若干年内成为一个个体户，做买卖得利。这不就是一般基督徒的生活方式吗？我们基督徒的生活方式，到底跟不信主的人有什麽不一样呢？
很明显地，在第14节使徒雅各告诉我们，这种的生活方式是不对的。基督徒是不应该这样生活的。他提醒我们：生命是短暂的，人生就像一片云雾，我们连明天是如何都不知道。为什么使徒雅各要这样地来提醒我们呢？他是不是想告诉我们，基督徒应该要有一个消极的人生观呢？既然我们明天是如何都不知道，那麽我们索性什麽都不要计划了。我们是不是应该没有任何计划地去生活呢？
其实，使徒雅各在14节所说的话，跟积极和消极的人生观是没有关系的。他所说的其实是生命的现实。不管你是用积极或消极的态度看生命，事实就是，我们真的不知道明天是如何。很多人是不愿意面对这个事实，他们不肯接受生命不是掌握在自己的手里。我们有没有明天也不是由我们来决定的。有些心理学家会鼓励我们用积极的态度去生活。但是，这能够改变14节所说的事实么？
很久以前，我认识一对夫妻，他们不是基督徒。这对夫妻的为人是挺朴实的。他们夫妻两人都是清洁工，非常勤劳，每天长时间在不同的公司单位做清洁的工作。他们有一个目标，就是希望能够积蓄一笔钱来买一套房子，好让他们能够好好地享受他们的下半生。他们是有一个非常清晰的人生目标，而且他们是非常积极，有计划地去实现他们的目标。你知道后来发生什麽事吗？当他们已经积蓄了一笔钱后，他们看中了一套房子，而且也成功地把那套房子买了下来。谁知道过了不久，那位丈夫便患上了肝癌，医生诊断之后也断定没有希望可以治好。这件事对那位妻子来说，简直是晴天霹雳。我还记得当时她跟我说：如果能够的话，她愿意把房子卖掉，用所有的钱救回她的丈夫。
这就是生命的现实。不论你是用积极或者消极的态度去看生命也不能够改变这个事实的，明天将会是如何，不是我们可以知道的。既然生命是短暂的，作为基督徒，我们应当如何生活呢？
答案就在第15节。在第15节，使徒雅各提醒我们，在我们一切的计划上，我们必须以主的旨意为我们的目标。第15节说：“主若愿意”，这也可以理解为：“如果这是主的旨意”。这是不是你生命的目标呢？如果这是你生命的目标，这个目标也会反映在你每天的生活，你的行事为人，在你一切的决定上。你留意到第13和第15节成了一个强烈的对比。使徒雅各说：我们不应该随从13节的这一种生活方式，因为13节是以自己的旨意为目标。第13节所强调的是：我想，我要。而第15节是以神的旨意为我们生命的目标，所强调的是:主若愿意。
我们千万不要把主若愿意这句话当作是基督教的一种口头禅，就好像很多基督徒习惯了什麽都说：感谢神，赞美神，但是他们心里面却经常埋怨神。“感谢神”和“赞美神”只不过是他们的口头禅，对他们来说都是毫无意义的。所以我希望“主若愿意”这4个字不会成为我们的口头禅，而是真正地成为我们生命的目标和生活的原则。
让我们一起来看看马太福音8章2节。这个大麻风是我们信心的榜样。你留意他是如何跟主说话吗？他说：“主若愿意，主必能洁净我。”他没有以自己的意思去要求神一定要医治他。他将这个决定权放在主耶稣的手里。为什麽呢？因为他称耶稣是主。既然耶稣是主，那麽大麻风便是仆人了；仆人当然需要顺服主人的旨意。同样地，我们也称耶稣是主，但是在我们每天的生活里，他是不是我们真正的主呢？我们需要计划和安排我们每一天的生活，这一点本身是没有错的。但是，我们的计划是否以神的旨意作为我们计划和安排的主要因素呢？
多年前，我认识了一位朋友，他从国内去了加拿大攻读博士学位。虽然他不是一个基督徒，但是他却经常到教会听道。他在那里进修几年之后，他就非常想念他的家人。他就开始申请他的妻子和孩子过来，不知道为什麽，他的申请遇到很多的障碍，迟迟未能通过。有一天他跟教会说：他正在向神祷告，如果神主让他的家人在几月几日前得到签证，他就会全心全意地相信耶稣。结果日期到了，他的妻子和孩子的签证还是没有批下来。他便向教会宣布他要放弃寻求神，他决定要离开教会，因为神不是真实的。他的妻子和女儿的签证过了两三个月后也批下来了，但是他并没有因此而感谢神，因为他觉得神没有按照他的要求答应他的祷告，这就证明神不是真的。
我还听过这样的一件事：有一位信主的姊妹怀了孕。她就向神祷告，她求神让她生一个男孩。最后她却生下了一个女婴。这位基督徒对神非常地失望和恼怒，她最后向人宣告她不再信耶稣了。这种的例子比比皆是。我们虽然口口声声称耶稣是主，但是在实际的生活里耶稣只不过是我们的佣人。他的任务就是帮助我们解决我们生活上的困难和需要。如果他的表现好的话，我们就继续地相信他，如果他的表现令我们失望，我们就将他给革职了。
这些例子听起来非常地可笑，但是如果我们细心地想一想，这会不会也是我们的心态呢？这些人对主的态度跟大麻风对主的态度形成了一个强烈的对比。这些人的心态就好像第13节所说的，一切的事情都是围绕我们的旨意去进行的。其实，神不答应他们的祷告对他们是好的。试想一想，如果神答应了他们的祷告会有什麽后果？他们会更爱神吗？不会的，他们会变得更加地自我中心，他们也不会体会到自己的卑微，他们看不见自己只不过是尘土。
如果你是一个还没有信耶稣的朋友，我希望你谨记着这一点，我们生命目标就是追求遵行神的旨意。离开了神，我们的生命就会成为虚空。如果你想认识神，你必须作出一个清楚的选择，耶稣必须是你生命的主，你是他的仆人。如果你不愿意以这个作为你生命的目标和生活的原则，那麽我劝你，不要信耶稣。正如使徒雅各在第17节告诉我们，当我们知道什麽是对的却不去行，这就是罪了。这样看来，如果一个信耶稣的人，不以神的旨意为他的生命目标，那麽他的罪比不信主的人还要严重，因为他没有按照他所知道的去行。这就是罪的定义。主耶稣在马太福音25章山羊和绵羊的比喻里已经清楚地告诉我们，罪不一定是指我们犯了什么大错，如果我们知道什么是当做的，什么是合乎神旨意的事情，却没有去行，这就是罪了。
什麽是神的旨意呢？可能你会说：如果我知道什么是神的旨意，我一定会遵行。关于这一点，圣经也有很具体地告诉我们神旨意的大方向是什麽。比如说，主要我们远离罪恶追求公义和圣洁的生活。这是不是你每一天生活的目标呢？主要我们追求彼此相爱，你现在跟教会的弟兄姊妹的关系又是如何呢？主已经向我们显明了他的心意，你是否有尽心尽力地朝这个方向前进呢？主要我们把他的福音传遍地极，这个大使命是给每一个基督徒的。在你的生命计划里头，你是否以这一个为你决定一切的因素呢？比如说：你要找工作，你会不会考虑，你的工作是否有利于你去传福音呢？还是你会以工资、前途、兴趣作为你决定的因素呢？如果你想搬家，你会考虑搬到一个地方是最需要福音的吗？或者你会考虑搬到一个你喜欢的地方，有利发展你事业的环境呢？你看如果每一个基督徒都以主的旨意作为生命的目标和生活的原则，福音早已经传遍全球了。
如果你需要为你的将来定一个方向和目标，或者你正在考虑如何计划你的前途，但是你心里却没有一个明确的图画，那麽，我想鼓励你，把你的计划放在你的祷告中求主引领你。如果你平时真的尊耶稣为主，并且立志要遵行他的旨意，我可以肯定地告诉你，他必然在各样的事情上引导你，向你显明他的旨意。如果你等候他，不凭自己的眼见和耳闻去作决定，他必定会引导你。让我们彼此鼓励，以他的旨意作为我们生活的原则。到我们见他面的那一天，他必然会称我们为良善、忠心的仆人。
====  完  ====
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