雅各书第35讲 － 不要起誓
张成牧师
让我们一起来到主的面前去思想他的话语。求主透过雅各书的内容来帮助我们更加地明白他的心意。明白神的旨意是非常的重要，只有当我们正确地明白神的旨意时，我们才知道如何行在神的旨意中。当我们明白神的旨意又去遵行时，我们就是一个有福的人了。这也是我们查考雅各书的目标，就是要成为一个有福的人。
今天我们会一起来看雅各书5章12节。雅各在这里叫我们不要起誓。很明显地，雅各这一番话是源自主耶稣的登山宝训。如果你对圣经不太熟悉的话，我们可以一起来看马太福音5章33-37节。这里我们又再一次证实，雅各的教导都是以主耶稣的教导为基础，特别是登山宝训。
在我还没有开始讲解雅各书5章12节之前，我想跟大家谈一谈有关读圣经的原则。基本上，我们有两种方法去读圣经。第一种方法就是按着圣经的字眼去理解它。比如说：雅各书5章12节叫我们不要起誓，那麽我们的结论就是从今天开始，我们什麽誓也不要起，这样我们就不会落在神的审判之下。这样我们今天晚上的雅各书查考就可以在这里结束。因为第12节再也没有什么东西可以谈了。
第二种的读经方法是比较困难的，我们必须更深入地去明白圣经字眼背后的精神。比如说：雅各书5章12节叫我们不要起誓，那么我们就要思想为什麽圣经不让我们起誓？是不是凡是不起誓就已经成全了神的旨意呢？为什么有些圣经里的属灵前辈们又可以起誓呢？这种读经的方法难度相当高。这种的读经法很多时候会给人一种出乎意料之外的结论。当你明白字眼背后的精神后，你的结论可能跟字眼的意思刚刚相反。等一下我将会用雅各书5章12节来作为示范。
很明显地，圣经是要我们用第二种的方法去读神的话。使徒保罗在哥林多后书第3章告诉我们：字句会叫人死的，只有精义才会叫人活。意思说：如果我们按着圣经的表面字眼去明白它，我们是不会得到生命的。同样地，主耶稣也提醒我们，他的话语是灵和生命。主的话不是一些的字句或者头脑的知识，他的话语是带有生命的。我们能否从圣经的话中得到生命，就在乎我们能否领受话语里头的灵意。
我们应该如何去理解雅各书5章12节的意思呢？很多基督徒会从字眼的表面去理解它，于是他们就凡事都不起誓。他们认为只要他们不起誓，他们就不会落入神的审判中。我不知道那些从国内移民到国外的基督徒是如何应用这一节的经文。当你要申请成为另外一个国家的公民，特别是北美洲的国家，你都必须在法院，在众人面前宣誓效忠于那国家才能正式获得那个国家的国籍。我不知道那些申请移民到国外的基督徒会不会坚持不起誓呢。如果他们为了选择成为另外一个国家的公民，而在法院公开宣誓，这是不是说他们已经被神定罪了呢？
让我再举一个更实际的例子。比如说：有一天你在路上行走时，你看到一个坏人抢劫一个老太太，并且把她打死了。当时你是唯一的现场证人。当公安局要求有目击证人帮助他们破案，你是否会挺身而出呢？如果你要出面指证那个坏人，你就必须在法院里公开宣誓表明你的一切供词都是完全正确和诚实的。遇到这样的情况时，你会否选择出庭作证，还是不作证呢？我举这一个例子，可能不适用于中国。我不知道在国内当一个人在法院里作证人是否需要宣誓，我猜可能不需要，因为对一个无神论的国家来说，宣誓是没有什麽意义的。但是在很多的国家，法院是有这样的规定和要求的。
遇到这种的情况时，你认为一个基督徒是否应该出庭作证呢？如果你不出庭作证，这样恶人便逍遥法外。如果你选择出庭作证，你就必须在众人面前公开宣誓。你该如何作决定呢？如果有一个基督徒选择出庭作证，并且在法院公开宣誓。这是不是说这位基督徒就已经被神定罪呢？因为他已经明明违背了主耶稣的教导。
让我们一起来看马太福音26章63-64节。这里我们看到大祭司要求耶稣起誓回答众人到底他是不是神的儿子。耶稣就按照大祭司的要求在众人面前起誓回答大祭司的问题。可能你会说：主耶稣并没有说他是在起誓啊？但是，主的回答是因着大祭司的要求来回答他的。大祭司要求他指着永生神起誓，回答他到底他是不是基督。主耶稣毫不犹疑地按着他的要求回答了他。
还有一点值得我们留意的是，神是经常起誓的神。其中一个例子就是路加福音1章73节，那里说到神向以色列人的祖宗亚伯拉罕起誓。我们在旧约里经常看到神向人起誓。这里就出现了一个很有趣的现象，神不让我们起誓，但是他自己却是经常起誓，这是什麽样的道理呢？为什麽神不以身作则呢？
让我们再仔细地思考一下雅各书5章12节的意思。雅各书在第12节的最后一句说到：“免得我们落在审判下”。这是什麽意思呢？他的意思是不是说：发誓会使我们落在审判下呢？如果你仔细地看这节经文，你就会发觉到它的意思并不是说，我们落在审判下是因为我们起誓。是什麽原因会使我们落在神的审判下呢？就是当我们的是，变成不是，我们的不是变成是。意思是说：当我们发誓，但是却没有履行我们的诺言，我们将会落在神的审判下。中文圣经的翻译不是很明显，中文圣经第12节说到的“是就说是，不是就说不是”，按原文的意思应该是：“是是，不是不是”。你说，这有什麽特别呢？按着犹太人的风俗，将“是”重复两次或者将“不是”重复两次，就是一种的发誓。这一点大家必须要留意。
到底12节的真正含义是什麽呢？使徒雅各想说的就是，作为一个基督徒，我们的每一句话应当像发誓那样地真实可靠。作为一个信耶稣的人，我们所说的每一句话必须是诚实可靠的。我们不要像那些不信主的人必须用发誓来保证他们所说的话是真实的。我们的每一句话，都是像在神面前说的，都是绝对的诚实可靠的。所以我们的每一句话，应该是“是”，不是“不是”。就好像在神面前发过誓所说的一样。
为了帮助大家明白为什麽使徒雅各这麽关心起誓的问题，我们必须了解当时的社会背景。在犹太人的社会中，他们把起誓分成了两大类，有一种的起誓是绝对不能更改的，就是指着神所起的誓。这种的誓是绝对不能更改的。另外的一种就是不是指着神起的誓，那是可以更改的。于是，他们就创出了各式各样的名堂的起誓。比如说：指着天，指着地，指着耶路撒冷，指着自己的头来起誓。既然这些五花八门的起誓都不是指着神所起的誓，所以他们就可以随意更改向人所许下的承诺。关于这一点我们可以一起来看马太福音23章16-22节。这是当时社会非常流行的一个坏风气。这明显是出于人的诡诈和不诚实。正因为如此，主耶稣才那么严厉地责备那些犹太人。
我希望大家也不要犯同样的错误。你千万不要以为：只要你不起誓你就不会落在神的审判中。圣经的教导绝对不是那么肤浅。神要求我们所说的每一句话都像起誓那样的诚实可靠。比如说：你约了朋友明天早上9点钟见面，你会守诺言吗？你会不会想，我没有发誓明天早上9点钟一定会见他的面，所以我明天早上可以睡迟一点，10点钟才去见他吧。你认为你这样的态度合乎神的心意吗？我以前经常犯这样的毛病，我约了人见面，但是每当我遇到一些不方便的时候（Ex: 累），我便会更改约会的时间。更改约会本身不是问题，问题是这一切都是按照我自己的方便来更改的。我说的“是”，变成了“不是”，我并没有按照我的话去遵行。
让我再举一个例子：比如说，你向朋友借了一样东西，你答应明天就还给他。你会不会看自己所说过的话好像起誓一样地有效呢？还是你心里会想：我并没有发誓一定会还给他，所以我不需要严格地遵守我所说过的话。你是否有这一种的心态，以为发过誓所说的话是必须遵守的，而平常说过的话是可以随意更改的？例如：我们对孩子的说话的态度是言出必行，还是信口开河呢？
你开始看到问题的根本是什麽吗？在我们心里面经常有两种的标准，如果我向人发誓，我一定会遵守，如果我不是透过发誓答应别人，那我就不一定要遵守，这样的想法对吗？让我们一起来看诗篇15章4节。这里说到那些敬畏耶和华的人，他发了誓，虽然自己吃亏也不更改。圣经所关心的不是发誓，或者不发誓的问题。圣经所关心的是我们的为人是否正直，是否敬畏神？一个敬畏神的人，他会意识到他所说的每一句话都是在神的面前说的，他会按着他所说的话去遵行。这样的人你不需要他起誓答应你什麽，你可以信任他，因为你知道他是敬畏神的人，他的话是绝对可靠的。
相反地，如果一个人是不敬畏神的，不管他起多少誓，他都不会遵行。他只会按着有利于自己的条件来选择遵行他所承诺的。这就是今天社会的问题，在国内，不论你跟人签了多少的合约，你还是不会放心的。因为你知道每个人都是以自己的利益为主。什麽合同、条约，都不会起什麽约束的果效，因为人心里都不敬畏神。
让我在这里作一个总结：雅各书5章12节是要教导每一个基督徒做一个心口一致的人。既然我们是神的儿女，是神的选民，是光明之子，那么我们向人说的每一句话，都应当像在神面前起誓所说的一样。我们的话必须是绝对的真诚。雅各在这里是提醒弟兄们当以诚实彼此相待。我们不要像不信神的人那样以诡诈彼此相待。我们如何能够做一个心口一致的人呢？正如诗篇15篇提醒我们，除非我们每天学习以敬畏神作为我们生活的准则。我们不再以自己的利益为标准，而是以爱人如己为准则。如果你立志这样做，你可能你会吃很多的亏，就如诗篇15章4节所说的。但是你会成为一个神所悦纳的人，就是那种可以登耶和华的山，可以居住在神帐幕里的人。
最后你可能会问：张成弟兄，你说了半天，到底我们是否可以起誓呢？正如我刚才开始的时候说到：圣经不是要我们遵守律法，圣经要我们遵行律法的精神。雅各书5章12节的精神是什么呢？就是要我们做一个心里诚实，行为正直的人。只有这一种的基督徒才不用害怕神的审判。如果我们是一个心里正直的人，我们的话也必然是诚实无伪的。既然我们每一句话都跟起誓一样地诚实可靠，如果真的情况有需要，我们为什麽不敢起誓呢？但是我们不要像世人一样，为了达到自己的目的而随意起誓。如果是为了别人的利益和好处，或者是在一些国家法律的要求下，正如我刚才所举的例子一样，只要是合乎爱人如己的原则，你当然可以起誓，因为你知道你所说的每一句话都是发自你的良心，是在神面前说的，是诚实可靠的。
====  完  ====
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