雅各书第37讲 － 彼此代求
张成牧师
今天我们会一起来看雅各书5章14-16节。在我们还没有进入谈论这段经文的细节之前，我想跟大家先谈一谈第5章的主题。昨天我已经向大家指出，使徒雅各在第5章所关心的是罪的问题。他所关注的是如何处理教会里的罪。这一点我们可以在第13-20节看得很清楚。比如说 ，在第15节他谈到一个人的罪如何能够得赦免：就是透过向教会的牧者承认自己的罪。在第16节雅各跟着就谈到彼此认罪。这一点是跟第15节有密切的关系。当我们向教会的牧者承认我们的罪后，我们也当向我们所得罪的弟兄认错。只有透过彼此的饶恕和接纳，彼此的在主的面前代求，这个罪的问题才能够处理得妥善。
或者我们也可以一起来读第17-18节。为什么雅各突然间谈到先知以利亚呢？先知以利亚跟前文又有什么关系呢？大家是否知道先知以利亚的生平事迹呢？如果你熟悉圣经的话，你就知道在先知以利亚的年代，以色列人是陷在各式各样的罪中。神透过以利亚先知使以色列民回转，使他们从拜巴力归向敬拜耶和华。在雅各书5章的19-20节，使徒雅各谈到使一个罪人回转，就是救他的灵魂不死，并且还可以遮盖许多的罪。从这些经文中我们可以看到使徒雅各所关注的是教会里的罪。
其实在第5章的前半章，我们也能够看到雅各对教会里头罪的关注。他提醒我们不要受钱财的迷惑，他也提醒弟兄们不要彼此埋怨，免得受神的审判。在第11节他又提醒我们不要起誓，要以诚实相待，免得我们落在神的审判之下。上一次我也向大家指出，第13节其实就是胜过罪的秘诀，在受苦中我们要常常祷告，不要因为受苦使我们的口和心犯罪，不要像约伯的妻子因受苦而诅咒神。同样的，当我们在顺境中，我们也要歌颂神，不要忘记神的恩典，免得我们的心离弃了他。
正因为使徒雅各关注的是罪的问题，我们也当从这个角度来理解第14-15节所谈到的祷告医病。我在上一次的雅各书查考里已经让大家看到，圣经没有强调凡是疾病我们都寻求祷告医治；相反的，在圣经里我们也看到一些神的仆人也患了病，神甚至透过疾病去帮助他的仆人更深地认识他。所以我们千万不要误会了使徒雅各的意思，以为当我们患了病便马上找教会的长老祷告医治。雅各所关注的不是疾病的问题，他所关心的是教会里头罪的问题。早期教会的使徒们都知道，神有时候会借着病来提醒基督徒的罪。这一点我们可以参考哥林多前书11章29-30节。
其实神是非常怜悯教会的，他透过一些肉体上的管教来提醒我们的过犯。这也是神对他儿女的爱的具体表达。我相信每一个跟从主的人都经历过这样的学习。有时候他会透过疾病，有时候他会透过周围发生的事情来帮助我们思想神的旨意是什麽。我还记得有一次，有一位弟兄给了我一本全新的圣经。那是一本非常好的圣经。那位弟兄要我留意一下，看看哪一个传道人有需要，可以送给他。当时我手上所拥有的圣经，跟他给我的是一模一样的，唯一不同的地方就是，我手上的圣经是旧的。当时我心里面就起了一个贪念。我心里想，反正他是要送给人的，我就干脆把新的留下给自己用，把旧的送给另外一个传道人。当我做完这件事情后，奇怪的事情发生了，我一连几天都遇到很多不顺利的事情。这些事情的发生也有一点莫名其妙。起初我也不留意，但事情多了，我就开始觉得有点奇怪。我便安静在主的面前去求问主的意思。后来主提醒了我关于那本圣经的事。最后，我就赶快地悔改并且处理了这件事情。
同样的，对某些犯了罪的基督徒，神会选择用疾病的方法来管教他们。所以我们也当留心观察那些发生在我们身上的事情，看看背后是否有主的信息要传达给我们。我深信，每件临到我们身上不寻常的事情都不会是偶然的。但是在这里我也要强调，不是凡是疾病都是罪引起的，这一点我们也要小心。总而言之，我们必须常常对神抱着一个开放受教的心，好让神能够提醒我们。
现在你或许就能够明白为什麽使徒雅各吩咐那些身体有软弱的基督徒，要他们去请教会的长老来为他们祷告。雅各是在鼓励他们保持一个开放的心，去向教会的长老承认他们的过犯。好让教会的长老也能够帮助他们分辨这病是否出于神的管教。当然，作为教会的长老，他们也必然会按照神的心意为他祷告。所以使徒雅各在第15节也加上了一句话：“如果他犯了罪，他的罪也必蒙赦免”。一个人的罪怎样才能够被赦免呢？首先这个人必须认罪悔改。但是，我们又如何看到这个人已经认罪悔改了呢？就是从他肯主动地去找教会的长老来为他祷告，承认他自己的过犯。如果他真的犯了罪，他的病很有可能是因罪引起的，是神给予他的管教。
我希望大家能够清楚掌握我上面所说的内容，否则的话，你就会完全误解第14节的意思。你会以为凡是有病的基督徒都当找传道人来祷告医治，如果病没有医治好，就是传道人没有信心。你看，如果你没有掌握圣经的精意，你往往会违反它背后的精神。试想一想，如果每一个基督徒病了都可以找教会的长老祷告，而且肯定可以得到医治，那麽基督徒不就是永远不死了吗？
当你明白我前面的解释后，你便明白第16节跟第14、15节的关系。为什麽在第16节，使徒雅各突然间谈到彼此认罪，互相代求呢？更奇怪的是，他也谈到得医治。他突然间从肉身的疾病转向谈论罪的问题。从肉身的医治，转而谈罪的医治，这两者有什么关系呢？这就是我刚才所说的：雅各所关注的不是祷告医病的问题，雅各所关注的是罪的问题。当一个基督徒向长老承认了他自己的过犯，而且他的病的确是因犯罪而引起的，那麽，当长老为他祷告之后，他的罪必然会蒙神的赦免，他的病也必然会好了，因为神对他的管教已经收到了他的果效。
但是，单单找教会的牧者承认我们的罪，这一点还是不足够的。因为所有的罪都是跟邻舍有关系的，没有邻舍，我们就不可能犯罪。正因为如此，雅各在第16节也吩咐犯了罪的基督徒必须要彼此认罪，互相代求。意思是，他们必须在神的面前重新和好。这样他们的罪才会真正的蒙神的赦免。
可能你会问：我们向神承认我们的过犯不是已经足够了吗？第15节不是说我们的罪必蒙赦免吗？为什么我们还得向那些我们得罪过的人认罪呢？这种的心理正是基督徒普遍的通病。我们从来没有意识到罪是跟邻舍分不开的。同样的，我们跟神的关系也是跟邻舍分不开的。当我们得罪了弟兄，我们也得罪了神，因为我们违背了他爱人如己的命令。当我们向神承认我们过犯时，不错，神会赦免我们，但是这个赦免是有条件的，就是你也当向你的弟兄承认你的过犯。很多基督徒犯的毛病就在这里。他们以为认罪悔改是很容易的事情，我犯了罪，我只要向神承认就是了，我不需要向人承认。他们其实不明白如果他们不向邻舍认罪，他们也不会得到神的赦免。所以第15-16节可以说是一个平行的经文，向神认罪，和彼此认罪都是必须同时间进行的。
让我们一起来看马太福音5章23-26节。主耶稣在这里说到，当你献祭的时候，如果想起弟兄向你怀怨，你当主动地与他和好，然后才来献祭。如果你不主动地去跟弟兄和好，你所献的祭是不会被神接纳的。可能这个人献的正是一个赎罪祭，正因为他知道他得罪了弟兄。但是主耶稣在这里提醒我们，单单献祭是不足够的，我们也当主动地先跟弟兄和好。如果你不跟你的弟兄和好，你也将不会得到赦免。这就是为什麽主耶稣在第15节谈到审判官的用意。我想这个例子是再明显不过了。
让我们一起来看马可福音11章24-26节。主耶稣在这里教导我们关于祷告的功课。主耶稣答应我们，如果我们凭信心向神祷告，他必然会应允我们的祷告。主耶稣在这里也提醒我们，如果你祷告的时候，想起有人得罪你，你必须饶恕他的过犯。如果你饶恕他的过犯，神也必然会饶恕你的过犯。这再一次证明我刚才所说的，认罪悔改不只是向神承认便足够了，我们必须主动地在神面前跟弟兄和好，这样双方的罪才会蒙赦免。当然，有时候，条件不允许，或者对方不肯接纳我们的道歉，或者我们没有机会向那些得罪我们的人和好，或者向我们得罪的人认错，那麽我们只好凭信心把这件事情交托给神。只要我们心里面不要怀恨得罪我们的人，我们也不再重蹈覆辙得罪人，神必然会以公义待我们，他知道我们的心，他必然会饶恕我们的过犯。相反的，如果我们以前只是草草地处理我们所犯的罪，并没有向我们得罪过的人认错，或者心里没有饶恕得罪我们的人，当我们现在明白这个道理后，我们要尽快地按着神的心意去处理，好让我们在神的面前常常有一颗无愧的良心。
我希望透过以上的解释能够帮助大家更清楚悔改的具体步骤。悔改不只是向神表示懊悔那么简单。很多人以为只要自己在神的面前痛哭流泪，这便证明我们已经悔改了。不是的，神要看的是我们悔改的行动，那才是最重要的。让我们回到雅各书5章16节，我们一起来看第16节的最后一句话。这里说到：“义人祈祷所发的力量是大有功效的”。这里说的义人是指谁呢？什麽样的人在神的面前会被他看为是义人呢？简单来说：一个公义的人就是那些遵行主的话的人。他是一个与神、与人和睦的人，你有没有想过当我们向神认罪悔改，也彼此认罪代求时，其实我们就是在遵行神的旨意呢？我们跟神的关系也因着我们的顺服得以重新和好。而神也会因着我们对他的顺服垂听我们的祷告，使我们彼此的关系得到医治。这是主给我们的应许。我们必须有这个信心，不要害怕人怎麽样看我们，也不要害怕因为要向人承认自己的罪使我们的自尊心受损害。让我们凭信心去顺服主的话，他必然会回应我们，他必然会垂听我们的祷告。如果我们想常常住在神丰富的恩典中，我们必须快快地彼此认罪，互相代求。这样我们便是行在神的旨意中。只有那些行在神的旨意中的人，才能够经历神所赐的平安。
下一次我们会更详细来看雅各书5章17-18节。雅各为什么在第17节谈到先知以利亚呢？他在这里想告诉我们什么呢？他在第16节谈到义人的祷告是有能力的，跟着在第17节他就谈到以利亚祷告的能力。很明显的，雅各是要我们效法先知以利亚的榜样。在17-18节雅各提到了2个以利亚透过祷告所行的神迹。为什么以利亚有这么特殊的能力呢？可能你会说：因为他是一个义人。那么我们是否有可能经历这一种能力呢？如果我们不可能像以利亚一样，为什么使徒雅各要用一个遥不可及的例子来叫我们效法呢？我们下一次会详细地来探讨这些问题。
====  完  ====
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