 雅各书第38讲 － 以利亚的心志
张成牧师
今天我们会一起来看雅各书5章17-18节。使徒雅各为什么在这里谈到先知以利亚呢？他想借着先知以利亚告诉我们什么呢？在第16节雅各谈到义人的祷告是有能力的，跟着在第17节他就谈到先知以利亚祷告的能力。很明显的，雅各是要以先知以利亚作为榜样来鼓励我们去效法他。跟着雅各在第17-18节举了2个先知以利亚透过祷告所行的神迹。为什么以利亚的祷告这么有能力呢？可能你会说：因为他是一个义人。那么我们是否有可能达到以利亚的身量呢？如果我们是不可能达到以利亚的身量，为什么使徒雅各要用一个遥不可及的例子来叫我们效法呢？既然雅各举了以利亚为例子，我们能否说，每一个基督徒都有这个潜能达到以利亚的身量呢？
每当我们谈到先知以利亚的时候，我们所想到的或者我们所关注的都是以利亚的能力。很多基督徒都很渴望能够像以利亚那样的满有能力，但是我们却从来没有仔细地思想过为什么以利亚的祷告是那么大有能力呢？为什么很多的基督徒都不能像以利亚一样满有能力呢？会不会神只是将这种的能力赐给某一些他所拣选的人呢？今天我们将会集中去思想以利亚跟我们的关系。为什么先知以利亚的生命是那么大有能力？我们又如何才能够达到以利亚的身量呢？
雅各在第17-18节里提到了以利亚的两次祷告。第一次的祷告他求天不要下雨，结果，连续三年六个月，天都没有下雨。跟着以利亚就祷告求雨，天马上降下雨来。以利亚为什麽要这样的祷告呢？为什么他一时求不下雨，一时又求下雨呢？如果你想知道整件事情的来龙去脉，你可以读列王记上17-18章。我想要大家思考的问题是：为什麽使徒雅各要特别举了这两个例子呢？以利亚曾经行了不少的神迹，为什么雅各不提其他的神迹呢？为什麽雅各偏偏提了这两个例子呢？第二个问题是，为什麽以利亚一时祷告求神不要降雨，一时又祷告求神降雨呢？他为什么要这样地祷告呢？他这样祷告的用意是为了什麽呢？
如果你熟悉以利亚的生平，你应该知道为什麽他要求神不要降雨在地上。在先知以利亚的年代，以色列人离弃了耶和华。他们转而去敬拜巴力，他们不再侍奉耶和华。关于这一点，我们可以一起来看列王记上16章29-33节。这里我们看到在先知以利亚的年代，以色列兴起了一个邪恶的君王名叫亚哈。他行耶和华眼中看为恶的事。圣经告诉我们他所行的恶事比以前的列王还要恶。他带领以色列人离弃耶和华转而敬拜其他的神。让我们也读17章1节。这里我们看到神透过先知以利亚来警告亚哈王，神要透过几年不降雨在地上来提醒以色列人的罪，借此来管教他们。所以以利亚的第一个祷告求神不要降雨在地上，是神对以色列人的管教。
以利亚后来为什么又向神祷告求雨呢？让我们一起来读列王记上18章1节。首先我要大家留意一点就是：以利亚从来没有按照自己的意思祷告的，是神告诉以利亚他将要降雨在地上。为什么神突然间要降雨在地上呢？如果你继续读下去，你就会看见神借着以利亚带领以色列人悔改归向神。这场雨是以色列人在迦密山上向神悔改之后才降下的。因着以色列人的悔改，神又透过以利亚的祷告降雨在地上。这场雨象征了神对以色列人的恩慈。虽然以色列人的悔改是短暂的，但是神还是接纳了他们的悔改，使雨降在地上。很遗憾的是，以色列人并不能够持守他们对神的心志。
当大家明白了这些的背景之后，我相信大家已经能够明白为什麽使徒雅各要用以利亚作为榜样要我们去效法。因为在雅各书5章14-16节是谈到教会里头罪的问题。雅各教导我们当如何处理罪的问题。他也谈到神可以透过疾病来管教那些犯罪的基督徒，他也劝勉我们要向教会的牧者承认我们的过犯，并且要彼此认罪和互相代祷。雅各的这一番忠告是非常的重要。因为这是关乎到教会的生死存亡问题。你可以说，教会的兴旺匹夫有责。神能够借用以利亚来使以色列人悔改归向神，神在今天也乐意使用我们来成就以利亚的使命。也就是说，每一个基督徒也可以成为一个以利亚。更准确一点来说，每一个基督徒都应该是一个以利亚。
为了证实我所说的这一点是符合圣经的意思，让我们来认识一下更多有关以利亚的事情。首先，让我们先来了解有关先知以利亚的使命。让我们打开路加福音1章16-17节。在这里我们看到，天使告诉施洗约翰的父亲撒迦利亚，施洗约翰是有以利亚的心志和能力。他的任务就是要使许多以色列人回转归向神。从这一点我们就可以认识到先知以利亚的使命是什么。他的使命就是带领神的子民悔改归向神。我们必须掌握清楚雅各不是要我们追求效法以利亚的能力，他首先要我们效法的是以利亚的心志（列王记上18章37节）。就是要领迷失的人回转归向神。所以我们要分清楚，千万不要把我们注意力放在次要的事情上。施洗约翰也被称为有以利亚心志的人，但是圣经却从来没有记载他行过像以利亚所行的神迹。但是他跟以利亚相似的地方就是，他关心以色列人跟神的关系，他尽心尽力使以色列人归向神。这正是使徒雅各要我们效法的，神给我们的使命就是在末世的时候领人悔改归向主。
第二点，在雅各书5章17节。使徒雅各提醒我们以利亚是跟我们一样性情的人。这是什么意思呢？“性情”这个字按原文的意思就是指“同一个本质”的意思。简单来说，雅各是在提醒我们以利亚跟我们一样也是一个有血有肉的人。他跟我们享有同样的本质。为什么他要这么说呢？我觉得这一点是非常重要的，我们通常用一种错误的眼光来看旧约的先知们。我们觉得他们是跟我们不一样的。神拣选他们，是因为他们是特别地圣洁和公义，他们是完美无缺，没有丝毫软弱的人。而我们是一群软弱无用的人，我们跟旧约的先知们相比之下真的是望尘莫及。我们从来没有想过我们可以像以利亚一样被神使用来成就神的旨意。所以我认为使徒雅各的这一个提醒是非常的重要。请你谨记住：以利亚跟我们是一样性情的人。我们有的软弱，他也有。他不是我们想象的那种完美无缺的形像。
以利亚在哪方面是跟我们是一样呢？让我们一起来看列王记上19章3节。在这里我们看到以利亚因为害怕而要逃命，这一节经文会不会令你很惊奇？这麽大有能力的先知为什麽会害怕呢？他甚至因着害怕而要逃命。这岂不有损一个先知的尊严吗？你看到了吗？以利亚并不是我们想象中那麽刚强，他也有胆怯的时候。我们也可以一起来读第4节。这里我们看到以利亚求耶和华拿走他的性命。为什麽他突然间要自寻短见呢？如果你继续地往下看，你就会知道，他是出于灰心所以要求主拿走他的性命。所以我们看到以利亚的另一个弱点：他是会灰心的，正如我们一样。我举了以利亚的胆怯和灰心作为例子，就是想让大家认识到以利亚并不是我们想象中的那样的刚强，那样的完美无缺。
可能你会说，既然是这样，为什麽神会使用他而不使用我呢？虽然以利亚的性情跟我们一样，我们有的软弱他也有，但是有一点我们当向他学习的就是，每当神的话临到他的时候，他就会顺服神的话。正如在列王记上19章，当以利亚害怕又灰心的时候，当神的话临到他时，他最后还是选择了顺服神的话。反观我们自己，当我们害怕灰心时，我们就体贴自己的感受而不肯顺服神的话以致我们被软弱胜过，更谈不上经历神的能力了 。所以每当我们软弱的时候，我们必须想起使徒雅各的话，以利亚跟我们有同样的性情，如果神能够使用他，神也会乐意使用我们。所以在我们软弱的时候，我们要更加地依靠主，让他在我们的软弱中彰显他的能力。
第三点：为什麽神会重用以利亚呢？刚才我们已经提到他对主话语的顺服。但是还有更重要的一点就是，以利亚对神的子民有一份迫切的关心。让我们打开列王记上19章10节。我们看到以利亚为神大发热心。为什麽呢？因为他看到以色列人离弃了神。这里显示出以利亚对以色列人属灵光景的迫切关心。他的灰心其实是显露出他对以色列人的关心。为什么神会听他的祷告呢？因为神知道他对人灵魂的关心。他关心神所关心的，神乐意听他的祷告，并不是因为以利亚是一个完美无缺的圣人，而是他对神子民迫切的关心。让我们打开路加福音1章16-17节。在这里我们看到施洗约翰有以利亚的心志和能力。“以利亚的心志”是指以利亚的灵，或者指以利亚的心肠。当我们有这一份关心人灵魂的救恩时，我们的祷告也会被神垂听。这就是以利亚能力的秘诀。
所以，当我们明白这几点关于以利亚的使命，他对神的热心，他对神子民的关心时，我们就能够明白为什麽使徒雅各在第5章19-20节谈到要我们使迷失真道的人回转，因为这正是以利亚的使命。我们的任务就是在这个黑暗的时代做神的光，带领那些迷失的人归向神。有一点大家必须看清楚的是，使徒雅各不是指一般的传福音领人归向主，他特别指的是带领基督徒归向神。雅各强调我们必须先从自己开始，我们当彼此认罪，相互代求。我们也当引导那些迷失真道的弟兄归向神。这一切都当先从教会，从神的子民开始。这也正是先知以利亚的任务和使命，他的一生就是带领那些迷失的神的子民悔改，使他们重新侍奉耶和华。只有这样教会才能够成为世上的光。
很多时候我们经常会问：为什麽神不肯使用我呢？为什么我不能经历神的能力呢？其中一个明显的原因就是我们没有以利亚的心志。我们只忙着关心自己的事情，自己的享受，自己的家庭，自己的前途，甚至只关心自己的救恩。我们根本没有兴趣关心神的子民的需要，这样的人不但不会被神使用，相反的，他可能已经迷失了真道。因为他没有将所听的道行出来。
让我在这里作一个简单的总结：我想透过这一次的信息帮助大家明白，神要每一个基督徒都能够成为一个有以利亚心志的人。可能你会说：不错，我相信以利亚是跟我有同样的性情，但是我现在有那麽多的软弱，并且还活在罪中，我如何有可能成为一个有以利亚心志的基督徒呢？其实在雅各书5章14-16节，使徒雅各已经告诉我们如何能够成为一个以利亚。首先，他劝我们要认罪悔改。既然我们知道我们得罪了神，那麽我们还等什麽呢？为什麽不及时找教会的长老承认我们的过犯，向神悔改呢？这样，我们跟神的关系就能重新和好。要有以利亚的心志，我们首先必须跟神有一个良好的关系，这样我们才能够带领别人归向神。我们除了要认罪悔改以外，我们也当彼此代求，彼此勉励归向神。当我们处理好这些基本的问题后，我们就被神看为是一个义人，神必然会听我们的祷告，使用我们来成就他的旨意。你还在犹豫什么呢？
====  完  ====
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