雅各书第39讲 － 使人回转
张成牧师
今天是我们雅各书查考的第39讲，也是最后第二讲。上一次我们看了雅各书5章17-18节。我们谈到关于以利亚的心志。我希望大家能够明白，神要每一个基督徒都能够成为一个有以利亚心志的人，能够关心神所关心的，有以利亚那一份对人灵魂得救的迫切关心。可能你会说：不错，我相信以利亚是跟我一样有同样的性情，但是我现在是那麽的软弱，并且还活在罪中，我如何有可能成为一个以利亚呢？其实雅各在5章14-16节使徒雅各已经告诉我们，我们如何能够成为一个以利亚。首先，他劝我们要认罪悔改。既然我们知道我们得罪了神，那麽我们还等什麽呢？为什麽不及时找教会的长老承认我们的过犯，向神悔改呢？这样，我们跟神的关系就能重新和好。要有以利亚的心志，我们首先必须跟神有一个良好的关系，这样我们才能够带领人归向主。如果我们自己跟主的关系不好，我们当然谈不上带领人归向主了。我们除了要认罪悔改以外，我们也当彼此代求，彼此勉励归向神。当我们处理好这些基本的问题，我们就被神看为是一个义人，神必然会听我们的祷告。
今天我们会集中地来看雅各书5章19-20节。在这里使徒雅各鼓励我们要有以利亚的心志，就是带领那些迷失的人回转归向主。这就是先知以利亚的使命。以利亚被称为复兴万事的先知，因为他的任务就是要领人回转归向主。透过领人悔改归向主，他也带领人彼此和好。这一点我们在路加福音1章16-17节也能看到的。当我们谈到以利亚的时候，我们当关注的不是单是以利亚这个人物，而是以利亚年代的属灵状态。以利亚被称为复兴万事的先知，我们今天也很喜欢用复兴这两个字。教会也经常组织复兴聚会。当我们用复兴这个词时，我们想那正是因为我们意识到自己的属灵状况是非常的低沉。
我上一次也提醒了大家，以利亚的使命不是一般向外邦人传福音的使命，而是带领神的子民回转归向主。当我们说带领神的子民回转归向神，我们其实是在说教会已经离开了神。我不知道大家是否能够认同我所说的，我们现在身处在末世，教会里已经有大量的基督徒，他们的心已经离弃了主，迷失了真道。这是一个非常危险的时期。
我曾经在电视里看过一套记录片。这套纪录片是讨论有关美国童子军的领导层，是否应该接受同性恋者为童子军的教练。你知道讨论的结果吗？大部分的美国人都赞成接纳同性恋者为童子军的教练，只有一小群的人是坚决反对的。那些反对的人认为，参加童子军的都是那些小学和中学生，如果他们的教练是一名同性恋者，这会带给他们很不良的道德影响。这些小孩和少年会以为作一个同性恋者是正常的。不但如此，这些同性恋的教练很可能会性侵犯他们所带领的孩子。而那些赞成的人却认为，童子军的精神就是博爱，我们应该教导这些小孩和少年去接纳各式各样的人，我们不应该教导他们排斥某些种类的人，我们应该教导他们有爱心。
而在这一大群赞成同性恋者可以当童子军的教练的人中，有些是教会的牧师，他们口口声声说：同性恋是合法的，是正常的，我们也应该接纳他们，爱他们。不错，我们作为基督徒也应该谈爱，但是我们现在所面对的问题不是爱心的问题，这里是显露出教会已经失去对罪的意识，而爱心已经成了包容罪的借口。其中有一名受访者，他自己也是一名童子军的教练，他是极力地赞成同性恋者可以当童子军的教练。当时，采访的记者直截了当地问他说：“请问你是不是一个同性恋者呢？”。他很坦然的回答说：“是的，我是一个同性恋者。”
当然，我所关心的，不是世界的道德状态，只要世界的人不敬畏神，世界的道德风气肯定会越来越败坏。但是令人担心的是，教会对罪的意识是越来越淡薄。在今天的世代，很多圣经强烈责备的罪已经不被教会看为是罪了。今天在北美洲，有些教会已经公开按立同性恋者为牧师，这种的现象不是最近的事情，其实在很多年前已经开始了。所以我说，教会已经渐渐地离弃了神，因为教会已经不再行在神的旨意中。
当然这是比较明显的例子。可能你会说：我所参加的教会里没有这么严重的问题。可是你们中间有没有争权夺利，嫉妒，纷争，毁谤和憎恨呢？你有没有犯淫乱呢？你有没有贪爱世界，恋慕财富呢？这一切正是雅各书所指出的问题。这些林林总总的罪使教会不再是神的仆人，而是神的敌人。这就是雅各书所要传达的信息，这也是以利亚时代的属灵光景。正因为这样，教会才需要回转，教会才需要有以利亚心志的基督徒，来点燃复兴的火焰，来带领神的子民来悔改归向神。
让我们一起来看列王记上19章10节。从以利亚的口中，我们就可以想象到以色列民的属灵光景。以色列人背弃了神的约，毁坏了神的祭坛，用刀杀了神的先知，这是多么可怕的罪啊！但是以色列列民却一点都察觉不到自己身处在极其严重的罪恶中，这是因为他们已经迷失了。雅各书5章19-20节两次提到迷失这个字。这个字的意思是指一个人已经陷入了自欺欺人的状态，一个非常危险的属灵状态。这也是为什么雅各不要我们多人作师傅。如果我们已经陷入了自欺，我们又如何能够带领别人呢？我们最后岂不是成了一个瞎眼的领路人了吗？
这正是我们今天的属灵光景。我们背弃了我们跟主耶稣立的约，我们心里面，弃绝了他的王权，心里追随其他的偶像，我们蒙耳不听那些传讲真理的先知，反而追随那些专门传讲体贴我们肉体的信息的假师傅。可能你会说：张成，你说得太严重了！我希望大家能够安静仔细地想一想，今天我们喜欢听一些什麽样的信息呢？雅各书5章19-20节告诉我们，基督徒是会迷失真道的。雅各在第20节也警告我们，那些迷失真道的人如果不回转的话，他们的灵魂将会灭亡。这些话都不是我们喜欢听的。我们喜欢听的道理就是：基督徒是永远不会迷失真道的，我们是永不灭亡的。这不就是我们今天普遍上听到的信息吗？我们也特别地喜欢这样的信息，因为这样的信息给我们有空间去做一个心怀两意的基督徒，我们可以爱神又爱世界，我们既可以体贴肉体去生活，将来又可以享有永生。那又何乐而不为呢？
有一点大家要留意的是：雅各在第19-20节两次用了“回转/转回”这个字。为了帮助大家明白回转这个字的意思。让我们打开彼得前书2章25节。这里告诉我们从前我们是走迷了路，如今已经是归到主耶稣的身旁。“归”这个字，其实就是指回转，这个回转是指方向的转变，而且是有一个对象的。我们认罪悔改受洗归入基督的时候，我们已经选择了一个180度的转变，从黑暗投向光明，而这个回转的对象就是以耶稣基督为我们的主。这是一个正面积极的回转。
但是有一种的回转是负面的。让我们来看另外一节经文就是彼得后书2章15节。这里说到有些人离弃了正路，就走差了。“走差”这个字按照原文的意思就是指迷路的意思。是什麽迷惑了他们，以致他们离弃了正路呢？第15节继续地告诉我们，是因为他们贪爱钱财以致他们被钱财迷惑，走迷了路，离弃了正路。请大家留意，这是一种不好的回转，就是离弃了正路走回了老路。
让我们继续看彼得后书2章20-22节。请大家留意第22节说到，狗所吐的，它又转过来吃。“转过来”这个字是跟彼得前书2章25节的归向主耶稣的“归”是同一个字。使徒彼得很清楚地告诉我们，有些基督徒，甚至是传道人，他们虽然认识了耶稣基督，并且也经历了他的能力，得以脱离世上的污秽，但后来却选择离弃公义的道路，背弃了神的命令，回头走他们从前走的路。
为什么我要大家留意“回转”这个字呢？为什麽我举这些经文为例子呢？我是想大家明白这一点：在我们的面前永远有两条路让我们选择，一条是神的道路，一条是体贴肉体的道路。神给基督徒有自由意志，他们每一天都得选择到底他们要走哪一条路。他们是可以选择离弃主的道路走回从前体贴肉体的路。所以，我们不要被迷惑，以为基督徒是不会迷失真道的。即使我们迷失了，我们也不会灭亡的。这样的说法是跟圣经的警告刚刚相反。圣经告诉我们，基督徒还是有可能背弃神，走回老路以至灭亡。
可能你会说：主耶稣不是在约翰福音10章说：信他的人永不灭亡，因为没有人能从他手上将我们夺走。请大家留意，主耶稣的的确确是给了我们这样的应许，但是，大家也必须留意这个应许的前提。这个经文的大前提是：很多盗贼会尝试混进教会来杀害主耶稣的羊群，但是主耶稣是会保守我们，只要我们忠心地跟从我们的牧羊人，他是会保守我们脱离一切的凶恶。但是我们要小心，千万不要歪曲主的话来迎合自己的私欲，以为我们可以随从自己的私欲生活和行事为人，我们也不需要害怕会迷失真道，因为主答应会保守我们，即使我们不小心迷失了，主也不会让我们灭亡的。这绝对不是约翰福音10章的意思。亲爱的弟兄姐妹，这样的解释肯定不是来自神的，乃是来自败坏人的魔鬼。
我们已经进入了世界的末期，审判的主已经快来到了。我们趁着还有机会当快快地行神的旨意。我们不但自己要悔改，我们也要带领其他的人归向神。我们要极力追求圣洁和彼此之间的和睦。我们要立志在这末世做一个满有以利亚心志的先知，好让神能够透过我们去成全他拯救人类的计划。不过有一点你也要记得，以利亚可不是一个受欢迎的先知，正如他自己对神说：以色列人杀害了神的先知，甚至还要寻索他的命。而主耶稣在马可福音9章12-13节提醒门徒说：以利亚已经来了，不过人们却任意地待他。正如施洗约翰和主耶稣被人杀害一样。做一个以利亚心志的基督徒也必然会面对同样的待遇。但是主的恩典必然会保守我们。这是主给我们的最高福分和荣誉，能够在末世的时候成为他所喜悦的人，能够在末世带领人从迷失的道路上归向神。求神透过我们的生命来成就他的旨意，好让我们能够带领更多的人归向他。这就是以利亚的使命，这正是雅各要鼓励我们去追求的目标。
我们既然已经经历了神丰富的恩典，让我们每一天也尽心尽意地去回应神，让他做我们生命的主。我们也当做一个听道行道的人，这样我们便可以保守自己在真道上永不迷失。我们今天的雅各书查考就在这里结束。在下一次的雅各书查考里，我们将会更深入地去探讨一个非常重要的问题：到底一个基督徒如何才算是迷失真道呢？一个基督徒要偏离神的话到什麽程度才算是迷失真道呢？下一次将会是我们雅各书查考的最后一讲。我也会尝试总结一下我们在雅各书里头所看到的重点。我邀请大家下一次同样的时间跟我一起来查考雅各书。
====  完  ====
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