腓立比书系列
第一讲   基督耶稣的仆人

小珊

你的志愿是什么？

记得读小学的时候，老师经常要我们写作文，其中一个热门的题目就是“我的志愿。”有的学生立志长大后要当老师，培育下一代成为未来的栋梁；有的学生立志当医生，因为生命是无价之宝，能够救死扶伤，是很高尚的职业。如果让你写一篇题目名为“我的志愿”的作文，你会写什么？是有远大志向，立志当医生，当工程师呢？还是只想安分守己，当一名打扫卫生的清洁工？信了主以后，你又有什么志愿呢？在教会里，一切都是从零开始，不能操之过急，都是先当小组组长，然后再当义工，说不定很快就成为教会领导了。

1．保罗看自己为基督耶稣的仆人
今天我跟大家一起来查考腓立比书，请大家先翻到腓立比书1章1节：
“基督耶稣的仆人保罗和提摩太写信给凡住腓立比，在基督耶稣里的众圣徒和诸位监督、诸位执事。”
这封信的作者是保罗，不是提摩太，只不过提摩太当时在保罗身边，所以保罗就提到提摩太。保罗是怎样称呼自己的呢？称自己为教会的监督？不是。为教会的大牧者？不是。他只是简单的称呼自己为：“基督耶稣的仆人。”其实，这是保罗很喜欢的头衔，他喜欢用这样的称呼来开始他的书信。比如，罗马书1章1节：

“耶稣基督的仆人保罗，奉召为使徒，特派传神的福音。”

提多书也是用这个称呼作为开始的。提多书1章1节：

“神的仆人、耶稣基督的使徒保罗，凭着神选民的信心与敬虔真理的知识。”

保罗称自己为仆人，会不会让你感到惊讶呢？保罗在方方面面都卓越非凡，为什么只简单的称自己为仆人呢？

先从信主的背景说起，保罗信主的经过是非常传奇的。主亲自吩咐一个名叫亚拿尼亚的门徒为他按手祷告，并说：“他是我所拣选的器皿，要在外邦人和君王并以色列人面前宣扬我的名。”在主的眼中，他不是一个普通的信徒，而是一个贵重的器皿。

其次，保罗的属灵触觉敏锐，属灵身量非凡，这是有目共睹的。众所周知，新约共有27卷书，其中一半是保罗写的，可见他在新约时代扮演着一个举足轻重的角色。

最后，保罗跟腓立比教会有一个很特别的关系：腓立比教会是他亲手建立的。当时，为了传福音，保罗和西拉吃了不少苦头。保罗如果称自己为监督，为教会领导，实在是当之无愧的，为什么他却称自己为基督耶稣的仆人呢？

2．圣经里的“仆人”跟现在的“工人”大相径庭

腓立比书1章1节说：
“基督耶稣的仆人保罗和提摩太写信给凡住腓立比，在基督耶稣里的众圣徒和诸位监督、诸位执事。”
这里的“仆人”，在希腊原文是“奴隶”的意思。什么是奴隶呢？是“工人”的意思吗？“奴隶，仆人”不是工人的意思。今天很多年轻人要活得潇洒，活得精彩，可以说是“打工皇帝”，干得开心就继续干下去，干得不开心便一走了之，根本不把老板放在眼里。所以今天的工人跟保罗所说的仆人之间有着天壤之别。圣经所说的“仆人”，是完完全全属于主人的，并且是完全地服在主人的权柄下，听从他的吩咐和安排。

让我举一个例子来说明这一点。请大家翻到使徒行传16章1-10节：
“保罗来到特庇，又到路司得。在那里有一个门徒，名叫提摩太，是信主之犹太妇人的儿子，他父亲却是希腊人。路司得和以哥念的弟兄都称赞他。保罗要带他同去，只因那些地方的犹太人都知道他父亲是希腊人，就给他行了割礼。他们经过各城，把耶路撒冷使徒和长老所定的条规交给门徒遵守。于是众教会信心越发坚固，人数天天加增。圣灵既然禁止他们在亚细亚讲道，他们就经过弗吕家、加拉太一带地方。到了每西亚的边界，他们想要往庇推尼去，耶稣的灵却不许。他们就越过每西亚，下到特罗亚去。在夜间有异象现与保罗：有一位马其顿人站着求他说：‘请你过到马其顿来帮助我们！’保罗既看见这异象，我们随即想要往马其顿去，以为神召我们传福音给那里的人听。”

腓立比教会是在公元50年成立的，是保罗第二次宣教旅程时成立的。他怎么会去到腓立比呢？本来他打算在亚细亚宣教，但圣灵却不允许；于是，他们又打算往北面走，到庇推尼去，但耶稣的灵却不许。于是，便往西面走，到特罗亚。接着在夜间，神给了保罗一个异象，见到一个马其顿人寻求帮助。于是他们便改变方向，从特罗亚坐船往马其顿去。腓立比就是马其顿的头一个城市。

保罗深深地明白自己的身份，也活出仆人的样式。真正的仆人不仅是替主人做事，而且要求问主人的心意，按着主人的心意去做事。所以关键不是传福音，而是传福音的时间，地点，对象，方式等细节都必须按照神的心意进行。为什么有的人传福音毫无果效，带领教会也毫无起色呢？明明是非常热心，出钱出力，为什么徒劳无功呢？原因很简单，因为没有求问神的心意，没有按照他的带领去做。

古人有说：“天时地利人和”，要打胜仗，有许多因素是不可或缺的，适当的气候，优越的地势，更重要的是良好的人际关系；要打胜仗，这些方面的因素必须配合到位，才能马到成功。同样的，要做主的工作，也需要天时地利人和，在适当的时间，适当的地点，做适当的事工。比如，你为家人心急如焚，想快快带领他们信主，天天不厌其烦地讲，强迫他们听。谁知压力越大反抗也越大，越听他们就越反感，结果越讲你也越沮丧。可能你心里会大惑不解：传福音给家人是基督徒的天职啊！传福音给家人是讨神喜悦的事啊！为什么始终没有效果呢？原因很简单，你有没有先来到神的面前求问他：神啊！我渴望把福音传给家人，现在是时候吗？应该怎么传呢？应该由我来传吗？不求问神，结果就在不适当的时候，不适当的地点，做了不适当的事工，当然也不会有什么效果了。

保罗大大被神使用，因为他明白自己的身份，也活出这个身份，在凡事上求问神的意思，等候神的带领。本来他打算往亚细亚去，但既然圣灵不许，就不坚持己见了。后来又想往庇推尼去，耶稣的灵还是不许，便继续寻求神的指示。要传福音，就必须学习求问神的意思，并服从他的意思。他批准了才行动，不批准就不要轻举妄动。既然他不批准，肯定有原因，说不定现在不是时候，去了也徒劳无功；也说不定前面有危险，神要保护你，救你免受一切的凶恶。

3．仆人的职分是服侍人，不是受人的服侍
既然圣经里的仆人不是工人，而是完全属于神的，那么，仆人的生命有什么特征呢？是举止特别斯文？还是说话声音特别温柔？外表如何并不重要，重要的是仆人必须有乐意服侍的态度，只有这样才是真正的仆人。请大家翻到马可福音10章42-45节：
“耶稣叫他们来，对他们说：‘你们知道，外邦人有尊为君王的，治理他们，有大臣操权管束他们。只是在你们中间，不是这样。你们中间，谁愿为大，就必作你们的用人；在你们中间，谁愿为首，就必作众人的仆人。因为人子来，并不是要受人的服侍，乃是要服侍人，并且要舍命，作多人的赎价。”

这里给了“仆人”一个非常明确的定义：仆人的职分就是专心一意地服侍，而不是受服侍。10章43节道出了一个不变的原则：要在天国里为大，就必须做仆人；要被神升高，就必须谦卑自己。这个原则适用于所有的基督徒，不论是普通信徒，还是传道人。如果你是传道人，就当谦卑自己，服侍教会，这是至关重要的态度。千万不要本末倒置，以为自己是领导，理当得到众人的高举和厚待。

客观地说，仆人有服侍的态度是理所当然的，可实际上，真正愿意谦卑自己去服侍的又有多少？以下是一个小小的测验，让大家测试自己到底是服侍的仆人，还是受服侍的仆人？

比如，教会有绝对的自由安排你服侍的岗位吗？教会觉得哪里需要人手，你都会毫不介意，欢欢喜喜地配合呢？还是说你会赶紧先发制人，告诉教会，自己是能歌善舞的人才，只适合在讲台服侍，至于主日学，探访，做饭等事工，不要考虑你？
比如，教会有绝对的自由安排你服侍的地点吗？要是某个聚会点有需要，想派你去服侍，你愿意动身吗？还是说你会有所选择：大城市你还可以考虑，至于偏远的地区，交通不方便，生活条件差的地区，还是派别人去比较好。

比如，教会有绝对的自由安排你服侍的对象吗？如果派你到一个地方，那里的文化背景，生活习惯，甚至连口音都截然不同，你愿意去吗？还是说你会觉得他们的思维方式，做事方法，生活细节都差得太远，很难适应？

在我看来，这种服侍的态度对传道人是至关重要的，没有了这样的态度，传道人的属灵生命就会一落千丈，侍奉工作也不会有什么效果。因为人手不足，经费有限，很多教会都是由一、两位传道人负责的。除了行政工作以外，他们还要担起教导，辅导，探访的工作，非常忙碌。可是，随着时间的推移，一不小心，这一、两位传道人不知不觉就会由仆人变成大权在握的主人。

相反，保罗明白主耶稣的教导，也活出他的教导。在腓立比书1章，我们看到，无论在什么环境，什么地方，什么境况，他都以服侍人，以传福音为大前提。腓立比书1章12-13节说：

“弟兄们，我愿意你们知道，我所遭遇的事更是叫福音兴旺，以致我受的捆锁，在御营全军和其余的人中，已经显明是为基督的缘故。”

无论在什么环境，保罗都只有一个目标：如何能服侍更多的人，如何能把福音传开？既然神容许我呆在这里，肯定是有神的美意，那么，我当如何善用这段时间，使更多的人得以认识基督呢？即使在狱中，他也不仅能够把福音传开，而且还能够鼓励腓立比教会，向着这个目标进发。腓立比书1章27节说：

“只要你们行事为人与基督的福音相称，叫我或来见你们，或不在你们那里，可以听见你们的景况，知道你们同有一个心志，站立得稳，为所信的福音齐心努力。”

谁愿为大，就必做众人的仆人，这是至关重要的。一旦失去了这样的态度，我们的属灵生命就危在旦夕了。试想一想：如果保罗失去了做仆人的态度，在狱中整天抱怨，埋怨神不救他出去，埋怨教会爱心不足，那么，他根本就起不了任何作用，神也不可能使用他去建立教会。

4．仆人的态度正是基督的精神
不仅是保罗看自己为仆人，其他使徒也有同样的态度。雅各书1章1节说：“作神和主耶稣基督仆人的雅各请散往十二支派之人的安”；彼得后书1章1节说：“作耶稣基督仆人和使徒的西门彼得”；犹大书1节说：“耶稣基督的仆人，雅各的弟兄犹大”；启示录1章1节说：“他就差遣使者，晓谕他的仆人约翰。”

不论是保罗、雅各、彼得、犹大还是约翰，他们都有同样态度，就是仆人的态度。他们这样做，无非是效法主耶稣的榜样。主耶稣来的目的就是做仆人，甚至死在十字架上，把救恩带给世人。腓立比书2章6-8说：

“他本有神的形像，不以自己与神同等为强夺的，反倒虚己，取了奴仆的形像，成为人的样式。既有人的样子，就自己卑微，存心顺服，以至于死，且死在十字架上。”

正如主耶稣自己所说的，他来不是要受人的服侍，而是要服侍人。这就是他来的目的。这段经文道出了几个要点：
第一，做奴仆是主耶稣甘心乐意的选择，不是出于无可奈何，迫不得已才这样做的。
第二，主耶稣需要付上何等大的代价才能做出这样的选择。他的身份非比寻常，歌罗西书说万有都是藉着他造的，又是为他造的。虽然主耶稣满有能力，身份又特殊，却选择谦卑自己，成为众人的仆人，所付上的代价简直是难以想像的。
第三，选择成为仆人不是一件羞耻的事。相反，它是属灵能力的秘诀。对中国人来说，仆人这个职分不仅没有吸引力，而且是很丢人的事。如果孩子是工程师，是医生，父母就会觉得自己脸上有光；如果孩子只是普通的用人，地位卑贱，父母就会觉得很没面子。其实，在神的眼中，服侍人一点都不丢人，反而是得能力，得荣耀的秘诀。主耶稣谦卑自己，甘愿成为奴仆，结果，神将他升为至高，又赐给他那超乎万名之上的名。同样，保罗传福音，大大地被神使用，他写给众教会的书信，一直流传到今天，还在默默地造就着千千万万的信徒。到底他得能力的秘诀是什么呢？就是他甘心乐意做众人的仆人。
属灵的事物跟世俗的事物是刚好相反的。在世上，要居首位就必须力争上游，为自己争取，否则就会变成地毯任人践踏。在天国里，神做事的方法却恰恰相反，神只会把权柄交给那些真正谦卑，立志当奴仆的人。原因何在呢？因为只有这种人才不会滥用权柄，只有这种人才会关心教会的需要。

5．教会必须尊重和顾念神的仆人
在结束今天的查经之前，我想提最后一个问题：我们当如何对待教会的传道人呢？有的弟兄姐妹觉得传道人既然是众人的仆人，那么就应该任劳任怨，大小事情都一手包办，并且要全天候服务我们，有需要的时候可以随时打电话叫他来帮忙。没空看小孩，叫传道人来看；家里的电器坏了，不用愁，叫传道人来修。如果传道人不来，就说明他没有爱心，没有仆人的素质。

虽然传道人立志当仆人，但是教会不能蛮不讲理地对待他，教会必须尊重神的仆人。他是神的代表，你尊重他就等于尊重神，你不尊重他就等于不尊重神。

虽然保罗温柔谦卑，甚至把生命摆上也觉得甘心乐意，但是腓立比教会却非常尊重和顾念保罗，不仅听从他的教导，而且在方方面面表达了对保罗的关怀和感谢。这种态度是非常重要的，也是我们必须学习的。否则教会就会像一个被宠坏了的孩子一样，整天要人围着他团团转，否则就闹情绪、发怨言。不要忘记，主要求每个基督徒都要有做仆人的素质，而不仅仅是传道人。

今天我们看了腓立比书1章1节，题目是：“基督耶稣的仆人。”

1． 虽然保罗方方面面都卓越非凡，但心里非常谦卑，看自己为基督耶稣仆人。

2． 圣经里的仆人是完全属于主人，完全听从主人的差遣，跟今天的工人有着天壤之别。

3． 仆人的特征是服侍人，不是受人的服侍。不管在什么地方，什么环境，保罗都竭力地把福音传开。

4． 所有真正的信徒都当看自己为仆人，因为这正是基督耶稣的态度。

5． 教会必须尊重和顾念传道人，因为他们是神的代表，尊重他们就是尊重神了。

==== 完 ====
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