腓立比书系列

第二讲   同心合意兴旺福音

小珊

兴旺教会是谁的责任？

我先问大家一个问题：教会要不断扩展，当从何处着手呢？去年聚会的人数是十几人，今年还是十几人，毫无增长，原因何在呢？有人说：当然是从教会的传道人着手了。教会要兴旺，传道人必须有学问，受过神学培训，最好是文武双全，多才多艺。有人说：教会要兴旺，就必须举办不同的活动，吸引不同年龄的会众。比如看录象，听音乐，学英语，发纪念品。到底兴旺教会是谁的责任呢？兴旺教会又应该采取什么方法呢？

兴旺福音是保罗最关心的事

今天我继续跟大家查考腓立比书1章。在开始之前，我想简单地谈谈腓立比书的重点。腓立比书的篇幅不长，只有四章，读过腓立比书的人都觉得保罗经常提到喜乐这个话题，而且欢喜，喜乐，欢乐等词分布在整卷书里，所以很多人认为“喜乐”是腓立比书的主题。

没错，保罗经常谈到喜乐，但这是否代表说喜乐就是腓立比书的主题呢？到底保罗为什么会喜乐？这份喜乐又怎样继续地推动他呢？我提出这一连串的问题，希望能引发大家的兴趣，去思考腓立比书的主题。今天我不打算谈喜乐这个话题，以后有机会再跟大家来探讨这个话题。

不过，有一点大家要注意的是：在腓立比书里，有一件事是保罗特别关心的，就是如何才能兴旺福音。即使在狱中，保罗都没有怨天尤人，顾影自怜，反而不断地琢磨着神的事工，琢磨着如何才能叫福音兴旺。比如：

腓1：5：从头一天直到如今，你们是同心合意地兴旺福音，
腓1：7：无论我是在捆锁之中，是辩明证实福音的时候，你们都与我一同得恩。
腓1：12：我所遭遇的事更是叫福音兴旺。

腓1：27：只要你们行事为人与基督的福音相称；……为所信的福音齐心努力。

腓2：16：将生命的道表明出来，叫我在基督的日子，好夸我没有空跑，也没有徒劳。
腓2：22：你们知道提摩太的明证，他兴旺福音，与我同劳，待我像儿子待父亲一样。
腓4：3：因为她们（友阿爹和循都基）在福音上曾与我一同劳苦。

腓4：15：我初传福音，离了马其顿的时候，论到授受的事，除了你们以外，并没有别的教会供给我。

在保罗的心里，他最关心的不是自己的安危，而是如何能够把福音传开，如何能够叫福音兴旺。这个重点在腓立比书中是显而易见的。

1．同心合意地兴旺福音。

接下来，我跟大家继续查考腓立比书1章，请大家读腓立比书1章3-5节：

“我每逢想念你们，就感谢我的神；（每逢为你们众人祈求的时候，常是欢欢喜喜地祈求。）因为从头一天直到如今，你们是同心合意地兴旺福音。”

首先，保罗称赞腓立比教会，说他们是同心合意地兴旺福音，意思就是参与在福音的事工上，献出一分力量，在福音事工上有分。这个参与包括了方方面面，比如用言语，用生命去传扬神的道，又或者在经济上，生活上供应保罗，在祷告中为他代求，好支持福音的工作等等。腓立比书4章15-16节说：

“腓立比人哪，你们也知道我初传福音，离了马其顿的时候，论到授受的事，除了你们以外，并没有别的教会供给我。就是我在帖撒罗尼迦，你们也一次两次地打发人供给我的需用。”

2．兴旺福音不能一时冲动，必须持之以恒。

腓立比书1章5-6节说：

“因为从头一天直到如今，你们是同心合意地兴旺福音。我深信那在你们心里动了善工的，必成全这工，直到耶稣基督的日子。”

保罗称赞腓立比教会的信徒们同心合意地兴旺福音，他们参与事工，不是只有五分钟热度，也不是出于一时的冲动，而是持之以恒的。从头一天开始，他们就积极地参与福音的事工，从未间断。保罗这番话并没有夸大其词，事实上，腓立比教会的头一批信徒们就已经流露出参与的热情，他们开放自己的家接待保罗。请大家翻到使徒行传16章11-15节：

“于是从特罗亚开船，一直行到撒摩特喇，第二天到了尼亚波利。从那里来到腓立比，就是马其顿这一方的头一个城，也是罗马的驻防城。我们在这城里住了几天。当安息日，我们出城门，到了河边，知道那里有一个祷告的地方，我们就坐下对那聚会的妇女讲道。有一个卖紫色布匹的妇人，名叫吕底亚，是推雅推喇城的人，素来敬拜神。她听见了，主就开导她的心，叫她留心听保罗所讲的话。她和她一家既领了洗，便求我们说：‘你们若以为我是真信主的，请到我家里来住，’于是强留我们。”

在安息日，保罗看见好些妇女在一起聚会，便向她们传讲神的道。其中一个名叫吕底亚的妇人回应保罗的话，她和她一家便受了洗，接着还邀请保罗到她家里住，接待他们。上一次我说过腓立比教会大概是在公元50年成立的，按照传统的看法，腓立比书是保罗在公元59-61年间写成的。也就是说，虽然十年已经过去了，但腓立比教会那份参与福音事工的热情丝毫没有减退。不但如此，保罗相信，他们必定会持之以恒，直到耶稣基督的日子。

不少的基督徒，刚信主时跟神关系甜蜜，巴不得所有的亲戚朋友都可以认识神，于是非常火热，不惜付上时间，精力，金钱，希望能够把福音传开。可是，随着时间的推移，这份热情却逐渐减退了。

3．兴旺福音不是一、两个人的责任，而是教会整体的责任。

请大家看腓立比书1章5节和7节：

“因为从头一天直到如今，你们是同心合意地兴旺福音。”

“我为你们众人有这样的意念，原是应当的；因你们常在我心里，无论我是在捆锁之中，是辩明证实福音的时候，你们都与我一同得恩。”

保罗称赞他们同心合意地兴旺福音，到底指的是谁呢？是某一个传道人，某一个负责人吗？不是的，保罗说：“你们同心合意地兴旺福音”，“你们都与我一同得恩。”换句话说，不是某一、两个人的参与，而是教会整体的参与。这真是非常难能可贵的地方。

很多信徒会觉得：传福音是牧师、传道人的工作，跟普通信徒无关。我既不是传道人，又没有读过神学，怎么能够参与福音工作呢？其实，这样的想法是不对的。传福音不仅是传道人的责任，也是每个基督徒的责任。

4．为所信的福音齐心努力。

可能你会心里纳闷，觉得自己不是传道人，没有受过神学培训，也没有讲道的恩赐，怎样能够参与福音事工呢？腓立比书1章27节说：

“只要你们行事为人与基督的福音相称，叫我或来见你们，或不在你们那里，可以听见你们的景况，知道你们同有一个心志，站立得稳，为所信的福音齐心努力。”

既然兴旺福音是每个基督徒的责任，那么，怎样才能献出一分力量呢？27节给了我们答案：参与的方法就是一起努力。新约圣经是用希腊文写的，查考“努力”这个词的原文，就看到它不是单指努力这么简单，而是蕴藏着丰富的含义。

“努力”是由两个希腊字组成的，就是由“一起”和“竞赛”这两个字组成的。这个词想要表达什么意思呢？就是在竞技场上比武，或是在运动场上比赛，整支队伍都必须通力合作，一起竭力，各尽其职，务求夺标。

要齐心努力，兴旺福音，好像有点抽象，不知从何着手。如果换另一幅图画，大家就会觉得容易明白了。比如，在球场上进行足球比赛，每队有十一人，每个队员都有不同的岗位，每个人都必须尽心竭力，把守自己的岗位。前锋必须把握时机进攻，后卫必须防御对方的攻势，守门员必须提起精神守卫球门。在一支队伍里，哪个岗位重要呢？哪个队员必须发挥他的水准呢？毫无疑问，无论哪个岗位都同样重要，所有的队员都必须发挥出最高的水准，只有这样，队伍才有夺标的机会。

试想一想：如果守门员说：要得分，必须靠前锋，必须靠他把球射入对方的球门；至于我，活动范围有限，想帮也帮不了什么，不如趁机歇息歇息吧！如果每个队员都有“事不关己，高高挂起”的态度，队伍肯定会被打得落花流水。同样，要兴旺福音，教会整体必须一起努力，每个信徒都必须各尽其职，在力所能及的事上忠心。

有人说：我没有受过神学培训，不会讲解圣经。有人说：我嗓子不好，唱歌经常跑调，不能带领诗歌。这都不要紧，反正还有很多方面的工作可以参与。比如，有人病了，我可以去探访；有人遇到困难，我可以打电话去鼓励他，为他代祷。记得有一次去探望一间教会，聚会结束后，大家都忙着聊天。我看见一位七、八十岁的老姐妹，她没有坐在那里聊天，而是慢慢地把用完的东西收拾整齐。她的服侍在我的心里留下了很深的印象，如果古稀之年的老姐妹都能找着服侍的岗位，更何况我们呢？

要兴旺福音，教会整体必须齐心努力，只要这样才能把福音传开，才能把祝福带给不认识神的人。举电台的工作为例子吧，我们之所以能够天天按时广播，都是因为背后有许许多多的传道人，教会，弟兄姐妹鼎力支持的结果。有的传道人把累积多年的讲道集拿出来给我们用；有的弟兄姐妹孜孜不倦地把讲道磁带打出来，成为文字，以便制作成为节目；有的弟兄姐妹把讲稿整理好，编成小册子，寄给不同角落的听众。你收到的月刊，其实是不同的肢体在背后默默耕耘的成果。

保罗说：为所信的福音齐心努力，所描绘的是一支队伍上下一心，通力合作，务求夺标的图画。每个队员都以夺标为大前提，彼此如何配搭才能得分？前锋没能拿到球，碰巧我有机会拿到球，于是便把球传给他，由他把球射进对方的球门。一支队伍在齐心努力下终于夺标了，这是谁的胜利呢？不是前锋，也不是守门员，而是整支队伍，整个国家的胜利。同样的，在教会里，不管是担任哪个角色，处在哪个岗位，只要有人听到福音，只要有人悔改归向主，只要神的国不断扩展，我们就心满意足了。

5．关键不是忙碌干活，而是站立得稳。

保罗鼓励教会为所信的福音齐心努力，是否是说必须举办更多的活动，本来一个礼拜聚会两次，以后就改为一礼拜四次？越忙碌，就越有果效呢？不是的。属灵的事物恰恰相反，越忙碌，就越缺乏安静，服侍越没有果效。比如，路加福音10章记载到，马大服侍多，心里忙乱，却得不到主耶稣的称赞；又比如，启示录2章说到，以弗所教会有忍耐，又为主的名劳苦，却离弃了起初的爱心，结果受到主的责备。保罗在腓立比书1章27节说：

“知道你们同有一个心志，站立得稳，为所信的福音齐心努力。”

要兴旺福音，就必须站立得稳。你是否感到惊讶呢？什么是站立得稳呢？站立得稳是指稳固地站着，一种锲而不舍，持之以恒的素质，跟“跌倒，动摇，退后，放弃”相反。站立得稳的信徒是一个相当稳定的信徒，借着坚守神的道，他的属灵生命能够常常保持稳定。

在年轻的弟兄姐妹身上，我留意到一个很普遍的现象：他们都有心认识主，甚至想要服侍主，可惜总是站立不稳，情绪常常起伏不定。有时候他们心里火热，很渴望学习神的话语，做一个有根有基的信徒，说不定将来可以加入服侍的行列。可惜过了不久却冷淡下来，变得情绪低落，可能是遭遇挫折，可能是受到感情困扰，可能是工作太忙，总之，情绪不好，读经祷告都没有时间，甚至连聚会也没有去。试想一想，他们情绪起伏不定，连自身都难保，又怎么能够兴旺福音呢？

腓立比书4章1节说：

“我所亲爱、所想念的弟兄们，你们就是我的喜乐，我的冠冕。我亲爱的弟兄，你们应当靠主站立得稳。”

在结束这封信之前，保罗再次提醒教会要靠主站立得稳。这是腓立比教会当追求的，也是我们当追求的。不管是在哪个岗位，靠着主的恩典坚守自己的本分，顺境的时候如此，逆境的时候也是如此，日复一日，年复一年，站立得稳，你就必定能够兴旺福音。

这使我想到一位名叫琼妮的传道人。在一次潜水意外中，她撞伤了颈椎骨，导致全身瘫痪。除了头部能够活动以外，身体其余部分全部瘫痪，起居生活完全不能自理。琼妮出事时还很年轻，加上她的样子非常漂亮，又怎么料到会有这样的灾难呢？如果是你，肯定会痛不欲生，更不用谈什么兴旺福音了。一个一生一世都要坐在轮椅上的人能做什么呢？她不能做饭款待人，不能弹琴奏出动听的诗歌，甚至不能打扫卫生，预备好聚会的地方，又如何能够把福音传开呢？感谢神，琼妮靠着主站立得稳。虽然遭遇不幸，却慢慢地认识了神，而且，不幸的遭遇使她更关注其他人的需要，更积极地传扬福音。

1996年的十月，一位骨科医生张栩，以中国援外医疗队员的身份，从北京飞往也门共和国。日以继夜地工作了两周后，终于有机会轻松一下，于是张栩和同伴们决定到郊外踏青。途中张栩看见一个水潭，便欣喜若狂，马上跳进水中。可是，谁也没有想到这一跳竟然会改变了张栩的一生。他的头撞到水下的石块，颈椎骨折，脊椎损伤严重，导致终生全身瘫痪。

但是奇妙的事情发生了，就在他最绝望的时候，他读到了琼妮的传记，很快他就被琼妮的故事给深深地吸引住了。琼妮的生命深深地激励了张栩，使他重新有了活下去的勇气，不但如此，还使到他和他的母亲最终认识了神。

可能你的处境跟琼妮一样，长期受着疾病的煎熬，痛苦不堪；可能你的处境完全不同，是个家庭主妇，要照顾丈夫、孩子；可能你是一名大学生，常常要面对来自四面八方的试探和压力；可能你是一名传道人，为着教会的问题天天苦恼。不管身处什么景况，你有没有向神祷告：神啊！求你赐下恩典，让我今天能够持守圣经的教导，受试探时不跌倒，在考验中不退后，靠着你的恩典站立得稳。

每个人的处境都是独特的，家庭主妇跟学生所要面对的困难当然是迥然不同的。如果你是学生，如果你即使在考试的压力下仍然能坚持读经，做礼拜，凭信心把成绩交托给神。那么，一个跟你处境一样的同学听到你的经历，肯定会深受感动：既然他能够这样做，为什么我不能呢？既然神能够帮助他，难道不也会帮助我吗？这样，神就能够透过我们独特的处境去鼓励那些有同样遭遇的人了。

今天我们看了腓立比书1章5节，题目是“同心合意地兴旺福音。”

1． 腓立比教会参与福音事工，让保罗在方方面面（包括经济上，生活上）得到帮助。

2． 要兴旺福音，教会整体必须参与。

3． 要兴旺福音，教会必须齐心努力，各尽其职。

4． 要兴旺福音，教会必须站立得稳，在独特的处境中靠主作美好的见证。

==== 完 ====
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