腓立比书系列

第五讲   以基督的心为心

小珊
你为什么要信主？

今天我们来到腓立比书第2章。在开始之前，我想先问大家一个问题：当初你为什么要信耶稣呢？是什么东西吸引你，令你成为基督徒呢？有的人听说信耶稣生前蒙祝福，死后可以上天堂，所以就信了；有的是因为朋友要信，于是就跟着朋友一起信了，至于做基督徒的原因，就不太清楚了。到底做基督徒的目标是什么呢？希望今天的查经会为大家提供一个清晰的答案。

1．无法遵行的命令？

请大家翻到腓立比书2章，腓立比书2章1-5节是这么说的：

“所以在基督里若有什么劝勉，爱心有什么安慰，圣灵有什么交通，心中有什么慈悲怜悯，你们就要意念相同，爱心相同，有一样的心思，有一样的意念，使我的喜乐可以满足。凡事不可结党，不可贪图虚浮的荣耀，只要存心谦卑，各人看别人比自己强。各人不要单顾自己的事，也要顾别人的事。你们当以基督耶稣的心为心。”

读了这段经文后，你有什么感受呢？要深入明白一段经文，不可以用一个习以为常的态度，而是必须用一个新的眼光去读，仿佛是第一次读它一样。保罗所说的话，有没有什么地方使你难以明白呢？第2节说：“你们就要意念相同，爱心相同，有一样的心思，有一样的意念”，这可能吗？无论在任何一间教会，信徒们的年龄、背景、性格、文化程度、属灵生命水平都有很大的差异，怎么可能意念相同，爱心相同，心思相同呢？即使在同一个培训班，彼此做事的方式也各有不同，有的做事勤快，有的却慢条斯理，拖泥带水，怎么可能意念相同呢？

第3节说：“只要心存谦卑，各人看别人比自己强。”保罗的意思是说无论何人，不管情况如何，总之，都要看别人比自己出色吗？明明对方的学历、办事能力、才干、智商都比我低，如何看他比自己强呢？保罗不是要我们自欺欺人，故作谦卑吧？

第4节说：“各人不要单顾自己的事，也要顾别人的事。”原文没有“单顾”的“单”字，因此原文是说：各人不要顾自己的事，反而要顾别人的事。这就更加不切实际了，怎样能不顾自己的事呢？保罗的吩咐实在太违反人性，根本无法遵行。

2．什么是基督耶稣的心？

不但如此，在第5节，保罗还给了一个更特别的命令：“你们当以基督耶稣的心为心。”请留意，保罗给予腓立比教会这个命令，提醒他们做基督徒的目标，不是为了自己上天堂，更不是为了陪朋友接受洗礼；基督徒应当有一个明确的目标，就是以基督耶稣的心为心，学习他的样式，体会他爱人的心肠。既然这是基督徒应当遵守的命令，那么“以基督耶稣的心为心”是什么意思呢？下文已经给予我们清楚的解释了。第6-8节说：

“他本有神的形像，不以自己与神同等为强夺的，反倒虚己，取了奴仆的形像，成为人的样式。既有人的样子，就自己卑微，存心顺服，以至于死，且死在十字架上。”

主耶稣是父神差来的，他的身份非比寻常，歌罗西书1章说：一切都是藉着他造的，又是为他造的。而且父神叫一切的丰盛在他里面居住。另外，希伯来书4章说：主耶稣也曾凡事受过试探，与我们一样，只是没有犯罪。换句话说，他是全然圣洁，无可指摘的。既然如此，主耶稣根本不用承受十字架的刑罚。为什么他不为自己辩解，宁可背负世人的罪孽，死在十字架上呢？

主耶稣跟我们有着天壤之别。我们的生命充满了瑕疵，经常犯罪，却不愿意谦卑，不愿意顺服。圣经说：基督徒必须爱神，又要爱人如己。爱神，还可以。礼拜天唱唱赞美诗，投几块钱进奉献箱，没有问题。爱人，却谈何容易。刚刚信主时还能咬紧牙关，勉强自己去爱，勉强自己去饶恕，随着时间的推移，就觉得天路越走越难走，我们的步履越来越沉重，推动力也越来越少了。

为什么主耶稣能够一生遵行父神的心意，直到死的那一刻为止呢？有什么一直推动着他，支持着他呢？是坚定无比的决心吗？无可否认，决心是很重要的，缺乏决心，肯定一事无成。没有决心，宁可睡觉也不读经，属灵生命是无法建立起来的；没有决心，受试探时肯定妥协；没有决心，在压力下肯定退后。所以决心是不可缺少的。但是单凭决心足够吗？可能你就一直凭着超级坚强的决心去追求神，从洗礼那天起，你就跟神立约，一生一世，不管道路多么坎坷，不管试炼多么严峻，都一心一意地跟随他，永不改变。但单凭决心足够吗？

一对夫妻立定心志，决定一生一世委身给对方，不会变心。结了婚后，他们都记得自己的誓言，起初都挺幸福的，但不知道为什么，后来觉得日子越来越枯燥乏味，没有喜乐可言，却因着许下的诺言，所以只好继续维持下去。这种关系根本没有活出婚姻的真谛。到底还缺少了什么呢？

到底是什么推动着主耶稣的呢？请翻到希伯来书12章1-2节：
“我们既有这许多的见证人，如同云彩围着我们，就当放下各样的重担，脱去容易缠累我们的罪，存心忍耐，奔那摆在我们前头的路程，仰望为我们信心创始成终的耶稣。他因那摆在前面的喜乐，就轻看羞辱，忍受了十字架的苦难，便坐在神宝座的右边。”

主耶稣轻看羞辱。有的人觉得羞辱比死更难受，古人说：“士可杀，不可辱。”被人侮辱、误解是很难受的。有的基督徒就是因为害怕别人的嘲笑，而不敢在吃饭时祷告谢饭。神选择了十字架作为拯救世人的途径，让主耶稣钉在十字架上担当我们的罪孽，可是，这本身就引起了人们的讥笑和误解。主耶稣临死之前，心灵要承受何等大的羞辱啊！马太福音27章39-43节说：

“从那里经过的人讥诮他，摇着头，说：‘你这拆毁圣殿，三日又建造起来的，可以救自己吧！你如果是神的儿子，就从十字架上下来吧！’祭司长和文士并长老也是这样戏弄他，说：‘他救了别人，不能救自己。他是以色列的王，现在可以从十字架上下来，我们就信他。他倚靠神，神若喜悦他，现在可以救他，因为他曾说：我是神的儿子。’”

你能否想像主耶稣当时的感受吗？双手双脚都被钉子刺透，身体被鞭子打得遍体鳞伤，鲜血淋漓，头上带着荆棘造的冠冕，还要被那些宗教领袖戏弄和讥讽。真是多么难以言说的痛苦！不要忘记，主耶稣可以随时求父神差遣十二营天使来救他，公开证明他就是神的儿子。但是主耶稣一直默然不语，直到完成父神交托给他的使命。

希伯来书12章2节有一句非常重要的话：“他因那摆在前面的喜乐”，主耶稣之所以能够轻看羞辱，忍受十字架的苦难，不是因为超级坚强的决心，而是因那摆在前面的喜乐。这份喜乐推动着他去跨越一切的苦难，去完成救恩的工程。到底是什么喜乐呢？主耶稣看见什么异象呢？请大家翻到约翰福音10章10节：
“盗贼来，无非要偷窃、杀害、毁坏；我来了，是要叫羊得生命，并且得的更丰盛。”

主耶稣看见了什么异象呢？他的牺牲能够把生命——不仅是生命，而且是更丰盛的生命——带给世人。世人都如羊走迷，各人偏行己路，与神隔绝，受着肉体、罪和魔鬼的辖制，身不由己，活在虚空里，人生没有意义，生命没有盼望。但从今以后，局势要被扭转过来了，因着主耶稣，世人能够脱离罪的捆绑，与神与人和好，生命焕然一新。是这份的喜乐推动着主耶稣，让他乘风破浪的。

3．“以基督耶稣的心为心”，这个目标吸引你吗？

保罗提醒腓立比教会，基督徒要有一个清晰的目标，就是以基督耶稣的心为心。为了把救恩带给世人，主耶稣甘愿放弃自己的权利，完全顺服父神的带领，甚至像罪犯一样死在十字架上。你还记得自己起初为什么要信主吗？是否被一个美丽的异象所吸引，以致你渴望去追求爱神爱人的生命？多少年过去了，当日的感动还继续推动着你，给你力量跨越前面的困难吗？还是你已经忘记了当日的感动，那美丽的异像已经消失得无影无踪了呢？

可能你没有受过高等教育，没有受过神学培训，没有什么属灵恩赐，甚至一文不名，但这都不重要。重要的是你必须要有属灵异象，这是不可缺少的。没有了属灵异象，你就真的一无所有了。有了属灵异象，你就一无所缺，因为它能推动你排除万难，跨越一切的障碍。

不只是主耶稣因着前面的喜乐而跨越一切的困难，世世代代的众圣徒也是如此。保罗为了把福音传开，承受了肉身上、精神上、心灵上的苦难。他写腓立比书的时候，正被关在监狱里，失去自由。可是，整卷腓立比书非但没有弥漫着忧愁的气氛，反而洋溢着一种无法抑制的大喜乐。当保罗想到自己的捆锁反而叫福音兴旺，就禁不住欢喜快乐。

其实，异象不仅对属灵人是至关重要的，对普通老百姓也是如此。如果一个人有梦想，他就会朝着目标进发，不管要经历什么危险，不管要付上什么代价，也毫不惧怕。相信大家都听过一则非常轰动的新闻：2004年2月，23名来自中国的非法移民不幸丧生。他们在英国的莫克姆湾拾贝时遇到涨潮，逃避不及而丧生。

这些遇难的中国人大多来自福建省。为什么他们愿意离乡背井，到凶险的莫克姆湾冒险呢？这些拾贝的劳工要先支付一笔庞大的偷渡费，一万五千英镑（约合人民币十几二十万）给蛇头，为了支付这笔高额费用，他们要四处向亲戚借钱。所以，劳工们在还没有出国之前就欠下了一大笔债务。然后，蛇头才秘密地安排偷渡的路线，有时需要花两年的时间才能抵达欧洲。在整个偷渡的过程中，他们随时都可能被捉拿，更严重的是随时都有生命危险。
既是这样，为什么这些人还甘心情愿，自讨苦吃，付上如此沉重的代价呢？原因只有一个：因那摆在前面的梦想。虽然艰难重重，但只要能忍耐，以后就能过上好日子了。到达欧洲的头两三年，他们打工还钱，债务还清以后，所挣的就归自己了。如果能在国外呆上十几年，就能攒够钱用来盖房子，以后的日子更可以高枕无忧了。在莫克姆湾的悲剧中，有个中国人因为生病，所以躲过了这场的灾难。可是，一个月后他又重操旧业，再次到那里拾贝了。刚刚才发生了这样的事情，他怎么敢再来莫克姆湾呢？那人只是简单的说，因为他要挣钱。

人不是动物，不是机械，不能过着漫无目标，行尸走肉的生活。每个人都有梦想，每个人都为着自己的梦想努力。非法劳工为了发财梦努力，学生为了大学梦努力。很多学生为了挤进那座独木桥，整天孜孜不倦地埋头在书堆里，电视不看，商场不诳，废寝忘食，就是为了园他们的大学梦。世人为了自己的梦想可以不惜一切代价，那么基督徒又怎样呢？你是否会因为前面的喜乐而轻看现在的苦难呢？

除非教会整体都学习基督的心肠，否则，聚会跟普通的活动是没有什么区别的。如果教徒们约定礼拜天聚一聚，大家寒暄一番，吃东西，唱唱歌，接下来的六天又彼此互不相干了。那么，教会就跟普通的机构没有什么区别。有些喜欢音乐的人，他们自行组织音乐团，约了固定的时间一起练习，风雨不改；有的人喜欢锻炼身体，每逢礼拜天都跟志同道合的朋友们一同登山，让身体有舒展的机会。如果信徒们没有属灵异象，教会跟普通的机构就没有两样了。

4．怎样才能否以基督耶稣的心为心？

既然有异象，有基督的心是如此重要，那么怎样才能有基督的心呢？是不是说受了洗的信徒就自然有基督的心呢？环顾四周，受了洗的基督徒比比皆是，但有基督心肠的人却少之又少。到底秘诀何在呢？腓立比书2章1节说：

“所以在基督里若有什么劝勉，爱心有什么安慰，圣灵有什么交通，心中有什么慈悲怜悯。”

首先，要有基督的心，就必须住在基督里，跟他联合，否则无法有他的心肠。“住在基督里”是不是很玄呢？基督已经升天，坐在父神的右边，而我们尚在人间，怎样才能住在基督里呢？你每天是如何住在主里面的呢？你又如何知道自己有没有住在他里面呢？请翻到约翰福音15章4和7节。

“你们要常在我里面，我也常在你们里面。枝子若不常在葡萄树上，自己就不能结果子；你们若不常在我里面，也是这样。”

“你们若常在我里面，我的话也常在你们里面；凡你们所愿意的，祈求就给你们成就。”

要有基督的心，就必须住在他里面，与他联合。思想他的话，明白他的话，实行他的话。这就是与他联合最具体的方法了。这好比结交朋友一样，要认识一个人，不是凭想像，而是凭接触，透过交流，透过他的话去认识他。有一位姐妹，非常年轻，有追求的心志，可惜过于感性。很多时候都是凭着自己的感觉去判断的。比如，心里觉得有问题，心里觉得有感动，却很少按照圣经的教导作为准绳。要有基督的心，就要学习他的话，活出他的话。

其次，要有基督的心，必须愿意让圣灵做工，更新我们的意念。腓立比书2章1节说：

“所以在基督里若有什么劝勉，爱心有什么安慰，圣灵有什么交通，心中有什么慈悲怜悯。”
古语有说：“江山易改，本性难移。”人又怎能改变自己呢？要跟弟兄姐妹有一样的心思，一样的意念，做不到。要心存谦卑，看别人比自己强，怎么也做不到。心里总是不知不觉就骄傲起来，觉得自己比别人更胜一筹。江山易改，本性难移。不是我们自己做改变的工作，而是圣灵做改变的工作。我们要做的就是敞开心扉，跟圣灵合作，顺服圣灵的带领。

最后，要有基督的心，就不可结党，也不可贪图虚浮的荣耀。腓立比书2章3节说：

“凡事不可结党，不可贪图虚浮的荣耀，只要存心谦卑，各人看别人比自己强。”

“结党”的意思是争吵。为什么会有争吵呢？可能是因为意见分歧，也可能是因为嫉妒的缘故，破坏了彼此的关系。要有基督的心，就不可个人主义，嫉妒别人，高举自己。因为这会破坏教会的合一，也违反了基督的心肠。不管是在教会，还是在同工队伍里，只要有一个人我行我素，高举自己，就足以破坏整体的和谐。他的批评很容易影响其他人，让教会分门别类。

今天我们看了腓立比书2章1-8节，题目是“以基督的心为心。”

1． 主耶稣因着摆在前面的喜乐，就轻看羞辱，忍受十字架的苦难。可见对基督徒来说，属灵的异象是不可缺少的。

2． 教会没有异象，便跟世俗机构没有两样了。

3． 要有基督的心肠，就必须明白他的话，实行他的话，也要敞开心扉，让圣灵动工。最后，要除去一切纷争、骄傲，好维持彼此的合一。

==== 完 ====
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