腓立比书系列

第六讲   作神无瑕疵的儿女

小珊

属灵生命软弱都是性格造成的吗？

不知道这是不是你基督徒生命的写照？信主后的日子比信主前更难熬，因为信主后，属灵生命经常起伏不定，内心充满挣扎。明明知道是不对的事，不知道为什么总是控制不住地做了，事后又非常后悔。总之，觉得自己非常失败。记得很久以前，跟一个姐妹聊天，她说自己的属灵生命非常软弱，很多事情都力不从心，可能是性格的缘故，因为她做事一直都没有决心，不能持之以恒，所以属灵生命总是停滞不前。你有什么看法呢？一批弟兄姐妹同时信主，为什么有的不断成长，有的却停滞不前呢？都是因为性格的缘故吗？

今天我们继续看腓立比书第2章，请大家读腓立比书2章12-18节：
“这样看来，我亲爱的弟兄，你们既是常顺服的，不但我在你们那里，就是我如今不在你们那里，更是顺服的，就当恐惧战兢，作成你们得救的工夫；因为你们立志行事，都是神在你们心里运行，为要成就他的美意。凡所行的，都不要发怨言、起争论，使你们无可指摘，诚实无伪，在这弯曲悖谬的世代作神无瑕疵的儿女。你们显在这世代中，好像明光照耀，将生命的道表明出来，叫我在基督的日子好夸我没有空跑，也没有徒劳。我以你们的信心为供献的祭物，我若被浇奠在其上，也是喜乐，并且与你们众人一同喜乐；你们也要照样喜乐，并且与我一同喜乐。”

1．人和神之间的关系。

上文说：当以耶稣基督的心为心。为了救赎世人，主耶稣甘愿谦卑自己，忍受十字架的苦难。虽然只有主耶稣才能救赎世人的罪，但是我们必须效法他的心肠，跟随他的脚踪。你信了主，却活不出基督耶稣的心。看着周围的人，总觉得他们烦，不觉得他们比自己强。一旦参与了一些服侍，就禁不住沾沾自喜，心里不知不觉就生出骄傲，根本抑制不住，谦卑不下来。到底如何才能拥有基督耶稣的心呢？大家在腓立比书2章能找到答案吗？保罗在2章13节说了一句很特别的话：

“因为你们立志行事，都是神在你们心里运行，为要成就他的美意。”

不论是立志，还是遵行，都是神在你们心里的工作，好成就他的美意。也就是说，不管是里面的决心，还是外在的行动，都是神亲自动工，他感动我们立定心志，然后赐下能力让我们有所行动，成就他的旨意。怪不得以弗所书2章说：你们得救是本乎恩。因为从始至终都是神的作为，神的恩典，不是人的功劳。为什么你想知道世界有没有神，想知道圣经讲什么道理呢？是因为神在你心里动工。为什么犯了罪之后你会非常难过，想认罪悔改呢？都是因为神在你心里动工。

要有基督耶稣的心，途径只有一个：让神毫无拦阻的工作，帮助我们立志行事。既是这样，为什么有的信徒进步得特别快，有的却依然故我呢？难道神只在少数人心里工作吗？当然不是。圣经说得很清楚：神是不偏待人的。他在每个人心里工作，即使是非基督徒，神也在他们心里工作，感动他们去认识他。为什么有的信徒生命不断成长，彰显出基督的美丽，有的信徒却每况愈下呢？关键不在于神，关键在于我们。请大家读腓立比书2章12节：
“这样看来，我亲爱的弟兄，你们既是常顺服的，不但我在你们那里，就是我如今不在你们那里，更是顺服的，就当恐惧战兢，作成你们得救的工夫。”

神会在我们心里动工，这是毋庸置疑的，但问题是：你愿意顺服吗？你常常顺服吗？不是神不工作，不显明他的心意，而是我们不愿意顺服，不愿意遵行。保罗还说：当恐惧战兢作成你们得救的工夫。为什么要恐惧战兢呢？基督徒不是已经得救了吗？还有什么得救的工夫要做呢？况且13节说：是神在你们心里运行，为要成就他的美意。既然是神的工作，为什么12节又说是我们的工夫呢？保罗是否在自相矛盾呢？

表面看来，12节和13节似乎是自相矛盾，实际上却没有。大家要明白几个重点：

第一，神的恩典跟人的回应是连在一起，息息相关的。人之所以得救，从始至终都是神的工作，神的恩典，不过，神也要求人做出回应。13节道出了救恩的真谛：救恩是出于神，是神的作为，是神的恩典，是他在我们心里运行，让人立志行事去成就他的旨意。即便如此，人也必须做出回应，必须存正确的态度去顺服，存敬畏的心去配合神的工作。

第二，救恩是一个过程，神在我们身上的工作还没有完成。很多基督徒以为受洗，加入教会就是他们的终极目标，一旦受了洗，就大功告成，从此就可以高枕无忧了。听到保罗说要恐惧战兢作成得救的工夫，就感到大惑不解：明明已经得救了，还有什么工夫要做呢？其实，受洗信主只是属灵生命的起步，是一个开始，不是终结。这好比小孩的出生，一个新生命诞生了，之后还须健康地成长，直到长大成人为止。

上一次我们看到作为基督徒不是漫无目标的，基督徒有一个明确的目标，就是以耶稣基督的心为心。既然救恩是一个过程，那么效法基督的心肠也是一个过程。在这个过程中，神会不断地工作，但最终的结果如何，就在乎我们愿不愿意回应了。只有一种人愿意回应神，就是那些懂得恐惧战兢的人。他们是怎样的人呢？是终日诚惶诚恐，精神衰弱的人吗？不是的，“恐惧战兢”并不是这个意思，“恐惧战兢”指的是一种敬畏神的态度。请大家翻到以赛亚书66章2节：
“耶和华说：‘这一切都是我手所造的，所以就都有了。但我所看顾的，就是虚心痛悔、因我话而战兢的人。’”

神看顾什么样的人呢？就是虚心痛悔、因他话而战兢的人。为什么有的基督徒会如鹰展翅上腾，有的却依然故我呢？关键在于他们对神的态度。懂得敬畏神的，因他话语而胆战心惊的，就会紧紧地倚靠他，认真地实行他的话。不懂得敬畏神的，就会认为凡事不用太认真，免得走火入魔。

如果一直以来，你的性格都是优柔寡断，做事情常常半途而废的，你要来到神的面前向他祈求：“神啊，我下不了决心，意志非常薄弱，做什么都只有五分钟热度，很快又打回原形。求你帮我立志，给我坚定的决心，不轻易放弃。又求你赐下能力叫我行出你的旨意。”你所缺乏的，可以坦然无惧地向神求，神乐意供给你一切的帮助，让你行出他的旨意。

2．最具体的操练。

既然基督徒的目标就是效法基督，学习他的心肠，有什么实际的方法可以帮助我们达到目标呢？在你的心目中，一个拥有基督心肠的人是怎样的呢？应该是非常舍己，奔波劳碌，周济穷人，照顾孤儿寡妇的吧？如果你是传道人，你认为什么功课是至关重要，是教会必须学习的呢？是热心地参与侍奉？远离淫乱、拜偶像等罪吗？腓立比书2章14-15节说：

“凡所行的，都不要发怨言、起争论，使你们无可指摘，诚实无伪，在这弯曲悖谬的世代作神无瑕疵的儿女。你们显在这世代中，好像明光照耀。”

大家是否觉得惊讶？保罗没有提出别的，只嘱咐腓立比教会不要发怨言、起争论。对我们而言，发怨言、起争论是人之常情，在所难免的。为什么保罗却将其看得如此严重呢？更令人惊讶的就是保罗说：凡所行的都不要发怨言、起争论。也就是说，不管做什么事情，在什么地方，都不要埋怨、争论。更令人意想不到的是，这样做就能证明自己是神的儿女，不发怨言，不起争论是基督徒生命的特征。

你有没有发过怨言呢？你是经常发怨言的吗？如果是，你就要当心，因为这跟圣经的教导背道而驰。保罗是个属灵人，他知道要学习基督的心肠，就必须除去发怨言、起争论的坏习惯。这些坏习惯不仅跟基督的心肠背道而驰，更是分裂教会的毒素。

保罗的属灵触觉非常敏锐，眼光独到，好比一个经验丰富的医生。如果你是传道人，要写信给教会，帮助他们学习基督的心肠，你会写什么呢？嘱咐他们接受更多的培训？鼓励他们更加地舍己，扶助贫穷的、年老的、有病的信徒？奇怪的是保罗没有提到别的事，只提到一样：就是不发怨言，不起争论。原因何在呢？

首先，不论是旧约还是新约，神的子民都有发怨言的问题。比如，使徒行传6章1节：
“那时，门徒增多。有说希腊话的犹太人向希伯来人发怨言，因为在天天的供给上忽略了他们的寡妇。”

连早期教会都出现过发怨言的问题。使徒行传2章说五旬节那天众人听了使徒的教训，又受了洗，一天之内，门徒就添了三千人。又因为信徒们恒心遵行神的教训，彼此相爱，神就把得救的人天天加给他们。总之，在很短时间之内，门徒人数大大增加，以致在管理饭食上出了问题，有疏忽的地方，于是说希腊话的犹太人便向希伯来人发怨言。

请大家也翻到哥林多前书10章10节：
“你们也不要发怨言，像他们有发怨言的，就被灭命的所灭。”

这里提到旧约的以色列人，他们在摩西的带领下出了埃及。在经过旷野，朝应许之地进发的途中，因为路途艰难，有时找不到水，有时找不到食物，便大发怨言。

其次，凡所行的，都不要发怨言、起争论。即使是受了亏损，受了委屈，都必须禁止自己的舌头不出恶言。不要以为保罗只是在针对蛮不讲理的滋事分子，以为要是我们真的遇到不公平的事，是可以理直气壮地表达不满的。不是的。腓立比书2章14节说：“凡所行的，都不要发怨言、起争论。”即使是对方的错，也不要发怨言。以色列人抱怨找不到水，找不到食物。他们并没有无事生非，确实是没有水、没有食物，但这并不代表说他们就可以理直气壮地大发怨言。遇到困难不一定要发怨言，遇到困难可以向神求告，寻求他的帮助。

最后，不要发怨言，因为这是神儿女的特征。
保罗嘱咐腓立比教会，凡所行的，都不要发怨言，不是为了使他们更有修养，而是为了使他们成为神的儿女。因为腓立比书2章15节说：

“使你们无可指摘，诚实无伪，在这弯曲悖谬的世代，作神无瑕疵的儿女。”

你心里是否非常困惑：信了主不就是神的儿女了吗？为什么不发怨言的，才是神的儿女呢？没错，信了主，应该是神的儿女了，但是你的生命有没有彰显出基督徒的素质呢？对世人来说，不平则鸣是天经地义的事。在单位，你见过一个从不抱怨的人吗？恐怕没有。在工人的心里，单位总是有管理不善的地方。有的抱怨单位分配工作不均匀，有的抱怨伙食不合口味，有的则抱怨宿舍环境太差。总之，每个人都有怨言的。

如果你是信主的，如果你经常抱怨，对人对事都非常挑剔，你跟世人又有什么区别呢？看到瑕疵，看到问题，这是易如反掌的事，不信的人也做得到。但是，能够用一个新的态度去面对问题，这就需要以基督的心为心了。请记住：当主再来的时候，他要看的不是你有没有为主殉道，而是你有没有用一个新的态度去生活。在单位，在学校，在教会，在家里，不管做什么，你有没有一个积极、感恩的态度呢？请大家翻到帖撒罗尼迦前书5章18节：
“凡事谢恩，因为这是神在基督耶稣里向你们所定的旨意。”

这节经文跟腓立比书2章14节的意思是一样的。腓立比书2章14节说：凡所行的都不要发怨言，是从消极的角度来表达的；而这里则是从积极的角度来表达的。凡事都要存着感恩的心，因为这是神所定的旨意。不管在什么景况，神都要我们学习感恩，学习以新的眼光去看事情。既然神是掌管万物的神，一切的安排肯定是有他的用意，我们只管顺服他的带领，深信万事都互相效力，叫爱神的人得益处。

3．保罗倾倒自己，如同奠酒一样。
请大家回到腓立比书2章16-17节：
“将生命的道表明出来，叫我在基督的日子好夸我没有空跑，也没有徒劳。我以你们的信心为供献的祭物，我若被浇奠在其上，也是喜乐，并且与你们众人一同喜乐。”

保罗是个属灵人，他对教会的服侍是我们学习的榜样。保罗关心腓立比教会，并且他的关心不是短期的，不仅是现在当如何，明年当如何，而是在基督的日子当如何。在腓立比书，保罗多次提到“基督的日子”，比如：

1章6节：我深信那在你们心里动了善功的，必成全这功，直到耶稣基督的日子。
1章10节：使你们能分别是非，作诚实无过的人，直到基督的日子。
到底什么是“基督的日子”呢？“基督的日子”就是指基督再来的日子。换句话说，保罗切切地盼望，当基督再来的时候，教会能够站立得稳，无可指摘。如果你是传道人，你对弟兄姐妹有这种持之以恒的委身吗？还是说你只要求他们信主，信了主之后，你的责任也就到此为止了呢？

另外，保罗以什么作为祭物献给神呢？以腓立比教会的信心为祭物，这一点非常难能可贵的。大家必须谨记：传道人的责任是要建立起信徒的属灵生命，使他们跟神有稳固的关系，他们的信心就是你献给神的祭物了。千万不要把焦点放错了。有的传道人把焦点放在洗礼的人数上，有的传道人把焦点放在聚会点的多少上，以为人数越多，聚会点越多，献上的祭物就越多。其实带领人信主只是第一步，更重要的就是如何去建立起他们的信心，让他们把生命的道表明出来。

最后，保罗如同奠酒，毫无保留地为教会倾倒。保罗用奠酒的图画实在很贴切，因为献祭的奠酒不是用来喝的，而是倒在祭物上一同献给神的。一般来说，奠酒都是隐藏的，不会引起人们的注意，可是有了奠酒，祭物焚烧时就自然会发出馨香之气。在整卷腓立比书中，保罗只是一心一意地鼓励和提醒教会，却很少提到自己的需要。到底他的身体如何？有什么特别的需要？有什么事情可以为他代祷的？他把生命毫无保留地倾倒出来，为了使教会成为馨香的活祭，蒙神悦纳。如果你为教会默默耕耘，身体也累垮了，愿神记念你的劳苦，使教会成为圣洁的活祭，散发出基督的香气，吸引世人归向他。

今天我们看了腓立比书2章12-18节，题目是：“作神无瑕疵的儿女。”

1． 得救是本乎恩，从始至终都是神的工作，神的恩典。但这不代表说人没有任何的责任。我们的责任就是去回应神的工作，存一颗恐惧战兢的心去顺服他的话，好行出他的美意。

2． 凡所行的都不要发怨言、起争论，这就是操练基督的心的最好方法。

3． 神的仆人要谨记：神所要的不是教会的人数，而是教会的信心。但愿教会在黑暗的世代如同明光照耀，将生命的道表明出来，使世人归向神。

==== 完 ====
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