腓立比书系列

第七讲   只求基督的事

小珊
最重要的素质：

如果你是一个传道人，神容许你求一样能使你更有效地侍奉的东西，你会求什么呢？求神让你精通新旧约的意思？求神给你看异象、做异梦的恩赐？这些问题跟今天的查经是息息相关的。

请大家打开腓立比书2章，2章19-24节是这么说的：

“我靠主耶稣指望打发提摩太去见你们，叫我知道你们的事，心里就得着安慰。因为我没有别人与我同心，实在挂念你们的事。别人都求自己的事，并不求耶稣基督的事。但你们知道提摩太的明证，他兴旺福音，与我同劳，待我像儿子待父亲一样。所以我一看出我的事要怎样了结，就盼望立刻打发他去；但我靠着主，自信我也必快去。”

1．别人都求自己的事，并不求耶稣基督的事。

保罗非常挂念腓立比教会，切切地想知道他们的情况，可是身在狱中，无法跟他们联系。今天就不同了，身在异乡，如果想念家人，只要打个长途电话，或者写封电子邮件，就可以把思念之情传送给对方，根本不受万水千山的阻隔。可是，在保罗的时代，要传递消息，除了托人捎口信以外，就没有别的方法了。但在保罗众多同工之中，除了提摩太以外，再没有别的同工可以差遣了。

为什么保罗只能差遣提摩太去呢？21节说：

“别人都求自己的事，并不求耶稣基督的事。”

保罗这里所指的是谁呢？是指世人吗？世人都求自己的事，不求耶稣基督的事，这是无可厚非的，他们根本不信主，当然不会求耶稣基督的事。保罗所说的不是世人，而是侍奉主的工人。可悲的就是连侍奉主的工人也不是完全关心主的事。不是毫不关心，否则也不会侍奉主，而是又求自己的事，又求耶稣基督的事。

如果你是传道人，你同意保罗所说吗？请你扪心自问：你是只求耶稣基督的事呢？还是八成求耶稣基督的事，两成求自己的事？无可否认，即使在侍奉的工作上，我们也可能或多或少求自己的益处。做决定时，总是考虑怎样安排才是对自己有利的。比如，教会想差派你到某个地方开展福音工作，可是出于种种原因，你不想去那里服侍。可能是出于那里的条件不好，天气特别冷，又要离开自己的家人。总之，对你来说这个安排没有任何吸引力可言。但是，你当然不会实话实说了，你只会说：“我心里没有感动要去那地方开展。我觉得自己应该继续呆在这里，反正已经熟悉了这里的工作，应该继续建立这里的弟兄姐妹。”

可能你心里认为：自己已经信主，又放下世界了，不追求金钱，甚至现在愿意踏上侍奉的道路，这已经算不错了。搀杂一点点的私心是人之常情啊，应该是无伤大雅吧？如果这是无关痛痒的小事，保罗就不会找不到可差遣的人了。在保罗众多的同工当中，他只能差遣提摩太，因为提摩太不求自己的事，只求耶稣基督的事。可见在保罗眼中，这一点点的私心是极其严重的问题。原因何在呢？

首先，一个有私心的人，在关键时刻，必定会选择自己的利益。有一个很重要的原则，圣经已经清楚地说明了。请大家翻到马太福音6章24节：
“一个人不能侍奉两个主。不是恶这个爱那个，就是重这个轻那个。你们不能又侍奉神，又侍奉玛门（‘玛门’是‘财利’的意思）。”

一心是不能二用的，要么侍奉神，要么侍奉自己。这里说：不能又侍奉神又侍奉玛门。人之所以会侍奉金钱，因为有钱能使鬼推磨，有钱就能够体贴肉体，侍奉自己。主耶稣在登山宝训中已经教导过门徒：神与自己，两者必须选择其一，绝对不能既侍奉神又侍奉自己，这只是自欺欺人的做法。到了紧急关头，你就会自然而然地把自己的利益放在首位了。要是所有的计划、决定、安排都以自己的利益为大前提，这还算是服侍神吗？

其次，一个有私心的人，不但帮不到教会，反而会成为坏榜样，影响了其他人。马太福音10章24节说：

“学生不能高过先生，仆人不能高过主人。”

传道跟世上任何的职业都截然不同，是最艰难的工作，因为传道人自己必须以身作则，把生命的道显明出来。我们大声疾呼，要求弟兄姐妹要专心一意地只求耶稣基督的事，不求自己的事，更不可让家庭、学习、工作成为羁绊。为什么教会却充耳不闻呢？原因很简单：学生不能高过先生，信徒不能高过传道人。既然传道人既求基督耶稣的事，又求自己的事，为什么信徒不能呢？

最后，一个有私心的人无法拥有基督耶稣的心肠。
除了提摩太以外，保罗没有别的同工可以差遣，因为其他人都求自己的事，不求耶稣基督的事。换句话说，一个有私心的人无法拥有基督的心，他待人处事的出发点都是从人的角度、人的观点出发的，不是以基督的心肠出发的。没有基督的心肠又怎能服侍教会呢？他所给的辅导都只是人的意见，又怎能造就教会呢？
如果某位弟兄跑来问你：到底我该结婚还是该保持单身呢？有一位姐妹似乎很喜欢我，我该考虑她吗？你会如何回答他呢？你是对他说：男婚女嫁是天经地义的事，你当然应该结婚了，并且是越快越好？还是会说独身更有福气，因为可以专心跟随主，所以，还是不考虑结婚更好？其实，问题的关键是在于你是否知道神在这位弟兄身上有什么样的旨意？在神的眼中，他是独身好，还是结婚更好呢？要是结婚的话，该考虑跟谁结婚呢？缺乏了专一的心，你根本无法跟神沟通，无法明白神的心意，也无法按照神的心意去辅导弟兄。

2．没有别人与我同心，实在挂念你们的事。
腓立比书2章20节说：

“因为我没有别人与我同心，实在挂念你们的事。”

这节经文道出了基督徒的定义。真正的基督徒不仅是有宗教信仰，更重要的是他有基督耶稣的心。从今以后，他有了新的人生方向，不再为自己活，乃是为教会而活；不再以自己的事为念，乃是以教会的事为念。一直以来，神都在寻找这样的人去带领他的子民，可惜这样的人寥寥无几。

在旧约，神寻找一个与他同心的人带领以色列民离开埃及，他找到了摩西。摩西与神同心，不求自己的益处，只求神子民的益处。请大家翻到出埃及记32章9-10节：
“耶和华对摩西说：‘我看这百姓真是硬着颈项的百姓。你且由着我，我要向他们发烈怒，将他们灭绝，使你的后裔成为大国。’”

摩西是如何回答耶和华的呢？出埃及记32章12节说：
“为什么使埃及人议论说：‘他领他们出去，是要降祸与他们，把他们杀在山中，将他们从地上除灭。’求你转意，不发你的烈怒；后悔，不降祸与你的百姓。”

摩西真的是与众不同，处处为以色列民着想。如果换成是你，肯定会觉得以色列民是罪有应得的了。一直以来他们总是喜欢发怨言，不管是在埃及地，还是离开了埃及地，一遇到困难就抱怨，不知悔改。现在更是胆大包天，竟敢造金牛犊，并且向它下拜，可以说是忘恩负义，罪大恶极。既是这样，神要施行审判实在是无可厚非。但摩西不仅没有这样回应，反而迫切地为他们求情，求神饶恕他们的过犯。请大家继续读出埃及记32章31-32节：
“摩西回到耶和华那里说：‘唉！这百姓犯了大罪，为自己作了金像。倘或你肯赦免他们的罪，不然，求你从你所写的册上涂抹我的名。’”

摩西迫切地为他们代求，甚至说：要是以色列民得不到赦免，那么，就求神在生命册上涂抹掉他的名字。如此无私的仆人，难怪神要拣选他做以色列民的领袖。

在新约，神同样也在寻找与他同心，关心教会的人。保罗就是这样的一个人。腓立比书2章17节说：

“我以你们的信心为供献的祭物，我若被浇奠在其上，也是喜乐，并且与你们众人一同喜乐。”

保罗以腓立比教会的信心作为祭物献给神，即使他的生命如同酒一样一同地献给神，他也是喜乐。保罗不以自己的性命为念，在腓立比书中，他从来没有因所受的捆锁而顾影自怜，反而处处表达出对教会的关心。即使在监狱里也切切地想念他们，想知道他们的情况。

3．你们知道提摩太的明证。
腓立比书2章22节说：

“但你们知道提摩太的明证，他兴旺福音，与我同劳，待我像儿子待父亲一样。”

大家熟悉提摩太吗？还是觉得有点陌生？到底提摩太是个怎样的人呢？从圣经的其他地方，我们知道提摩太年龄小，而且性格内向，胆子小，似乎没有什么特别突出的恩赐，没有听说他行过神迹，赶过鬼，医过病，也没有看见他写新约的书信，更不是主耶稣的十二使徒之一。可以说提摩太是个平平无奇，非常普通的传道人。但为什么保罗却如此重用他呢？

22节这里保罗说了一句很特别的话：“你们知道提摩太的明证。”“明证”的意思是经过试验而得到认可。所有的基督徒都必须经过测试，看看能否通过，素质能否达到神的要求。这是一个非常重要的圣经教导。彼得前书1章6-7节说：

“因此，你们是大有喜乐，但如今，在百般的试炼中暂时忧愁，叫你们的信心既被试验，就比那被火试验仍然能坏的金子更显宝贵，可以在耶稣基督显现的时候，得着称赞、荣耀、尊贵。”

使徒彼得把我们的信心比喻为金子，把试验比喻为火。这里的“试验”跟腓立比书2章22节的“明证”是同一个原文字根。这些劝勉出自彼得的口实在非常恰当，彼得自己就经受过火一般的试验。最严峻的考验就是当主耶稣被捉拿之后，人们说他是跟耶稣一伙的时候，他为了保住自己不受牵连，一而再，再而三地公开否认了主，在考验下彻底失败了。

不过，一次惨痛的失败并不等于永远的失败。不少的基督徒经过一次滑铁卢的惨败后就再也无法振作起来，重新做人。他们不懂得化悲哀为痛悔，只懂得按照人的意思忧愁，整天自怨自艾，自卑自责，觉得从今以后都抬不起头来了，更谈不上服侍神了。可是彼得却不是这样的。虽然他在那个严峻的考验中失败了，之后却痛定思痛，深深地反省自己的软弱。彼得之所以失败，是因为既求耶稣的益处，又求自己的益处，结果在千钧一发的时刻，自己的益处还是占了上风。之后彼得深深地悔改，并且立志不求自己的益处，只求耶稣基督的益处。彼得的信心如同金子一样被火试验。
从古至今，人类都懂得金子的价值，国家都会储备纯正的黄金，当战争爆发，纸币变得一文不值的时候，黄金的价值仍然会始终不变。因为金子有一个特性：不会因风吹雨打而生锈变质。加上金子本身金光闪闪，灿烂夺目，深得人们的喜爱。彼得说：金子经过千锤百炼之后，所有的杂质都除掉，不受外界环境影响，非常宝贵，非常有价值。但经过试验的信心比金子更为宝贵，因为这种信心可以使我们在天国里有份，使我们在主耶稣再来的时候得着称赞、荣耀、尊贵。根据传统的说法，彼得至死忠心，最终为了主的道，甚至牺牲了性命。

大工厂，大企业都非常注重产品的质量，所有产品都必须经过严格的检验和测试，以确保产品的质量。如果检验得通过，产品达到标准，那么，工厂就贴一个标签或发一本证明书，证明产品已经符合指定的标准，消费者大可放心购买。同样的，在天国里，只有一种人，就是经过试验而获得认可的人。他们不再为自己活，不再求自己的利益，生命如同金子一样发出光芒。

腓立比书2章22节说：

“但你们知道提摩太的明证，他兴旺福音，与我同劳，待我像儿子待父亲一样。”

到底提摩太要经过了什么样的考验呢？我们又要经过什么样的考验呢？在基督徒的生命中，最大的考验莫过于人际关系的考验了。神如何能知道我们的心是否完全呢？他会用什么作为测试的方法呢？

第一个测试的方法就是透过人际关系。请翻到哥林多前书16章10-11节：
“若是提摩太来到，你们要留心，叫他在你们那里无所惧怕，因为他劳力作主的工，像我一样。所以无论谁，都不可藐视他，只要送他平安而行，叫他到我这里来，因我指望他和弟兄们同来。”

有参考资料认为哥林多前书是保罗在主后56年写的，而腓立比书则是在主后61年写的。当时，保罗差提摩太到哥林多去，在提摩太还没有到达之前，保罗就先写信嘱咐哥林多教会的信徒们不可藐视他，因为他是主的工人，故此要尊重他。

读过哥林多前书的人，对这间教会的情况都有一定的了解，相信大家对哥林多教会都不会有什么好印象。教会里面似乎什么样的罪都有：结党、纷争、淫乱、骄傲，不仅如此，他们还质疑保罗的权柄。如果教会差你去这样的地方，你会去吗？可能你心里想：“他们连保罗都不尊重，会尊重我吗？去他们那里肯定是凶多吉少了！我年龄小，牧养经验不够丰富，胆子又小，如何能够帮助他们呢？”

奇怪的是保罗并没有因为哥林多教会的问题多而不差派提摩太去，提摩太也没有因为任务艰难而退后。相反地，他是一如既往，不求自己的益处，只求耶稣基督的益处。既然哥林多教会有需要，他就遵命去了，竭尽所能，全心全意地服侍他们。提摩太依靠神的恩典，顺利地通过了这次的测试。

第二个测试的方法就是时间。请大家翻到最后一段经文：使徒行传16章1-5节：
“保罗来到特庇，又到路司得。在那里有一个门徒，名叫提摩太，是信主之犹太妇人的儿子，他父亲却是希腊人。路司得和以哥念的弟兄都称赞他。保罗要带他同去，只因那些地方的犹太人都知道他父亲是希腊人，就给他行了割礼。他们经过各城，把耶路撒冷使徒和长老所定的条规交给门徒遵守。于是众教会信心越发坚固，人数天天加增。”

保罗是在第二次宣教旅程中认识提摩太的。当时，提摩太已经信主，并且得到当地信徒们的称赞。于是，保罗带提摩太同去，坚固教会的信心。而神也祝福他们，把人数天天加给他们。有参考资料说：从那时直到保罗写腓立比书为止，提摩太跟保罗一同侍奉已经超过十年的时间了。当日提摩太如何不求自己的事，离乡背井，为主做工，今日还是一样。当保罗被关在狱中，要差遣同工去了解腓立比教会的情况时，他还是照样能把重任交托给提摩太。

当年你奉献了自己，为主而活，五年过去了，十年过去了，今天你还是照样忠心爱主，不求自己的事吗？如果靠着主的恩典，今天你还是站立得稳，请不要沾沾自喜，因为你当跑的路还没有跑完。不过，有一点是可以肯定的：你的日子如何，力量也如何。

今天我们看了腓立比书2章19-24节，题目是“只求基督的事。”

1． 一直以来，神都在寻找一个不求自己益处，只求他子民益处的人。

2． 神会透过不同的方法——人际关系，时间等——来测试我们的内心。即使我们文化程度不高，缺乏牧养的经验，没有特别的恩赐，但这些都不重要。要是我们能像提摩太那样，不求自己的事，只求基督耶稣的事，就能蒙神记念，被神使用。

==== 完 ====
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