腓立比书系列

第九讲   基督徒的生命方向

小珊

你跟神有一个亲密的关系吗？

如果你是信主的，甚至已经信了很长一段的时间，你跟神的关系怎样呢？是否非常亲密，天天行在他的旨意中？还是跟神的关系疏远，祷告就好像自言自语，跟空气说话一样呢？有时候，好些弟兄姐妹都不约而同地跟我们分享到自己的属灵情况：他们说虽然已经信主，虽然每个礼拜去聚会，但不知道为什么，属灵生命非常枯干，根本感受不到神的同在。这种情况正常吗？到底问题出在哪里呢？

今天我跟大家继续查考腓立比书，请大家翻到腓立比书3章1-6节：
“弟兄们，我还有话说：你们要靠主喜乐。我把这话再写给你们，于我并不为难，于你们却是妥当。应当防备犬类，防备作恶的，防备妄自行割的，因为真受割礼的，乃是我们这以神的灵敬拜，在基督耶稣里夸口，不靠着肉体的。其实我也可以靠肉体；若是别人想他可以靠肉体，我更可以靠着了。我第八天受割礼，我是以色列族、便雅悯支派的人，是希伯来人所生的希伯来人。就律法说，我是法利赛人；就热心说，我是逼迫教会的；就律法上的义说，我是无可指摘的。”

1．昔日的保罗走错了方向。

腓立比书3章是非常特别的一章，因为它详细地描绘了保罗的背景。首先，保罗是出生于传统的犹太人家庭，一直以来都是按照犹太人的风俗习惯来生活的。第5节说保罗第八天受割礼，在犹太人的眼中，割礼并不是一般的宗教礼仪这么简单，而是与神立约的记号。从亚伯拉罕开始，虔诚的犹太人都世世代代遵守这个吩咐，生下来的男孩第八天就受割礼，作为与神立约的记号。

不但如此，保罗还表明自己的血统纯正，在以色列十二支派中属于便雅悯支派。到底便雅悯支派有什么特别之处呢？以色列的第一个君王就是出自便雅悯支派的，名叫扫罗。其实保罗在认识主耶稣之前，名字也叫扫罗。

你的背景跟保罗是否非常相似呢？不少人信主是因为家庭的传统。从小到大他们在基督教家庭长大，爷爷、奶奶、父母都是信主的，甚至是做传道的，所以自然而然从小就跟着家人一起聚会，一起信主了。

第5节，保罗说：“就律法说，我是法利赛人。”可能你会大惑不解，明明法利赛人名声不好，经常受到主耶稣的责备，为什么保罗却特别提到自己是法利赛人，并以此为荣呢？在主耶稣的时代，法利赛人都拥有崇高的社会地位。他们精通旧约的律法，又谨守律法的每一个细节，所以得到人们的尊重。在路加福音18章的法利赛人和税吏的比喻里，说到那个法利赛人一个礼拜禁食两次，并且一切所得的都献上十分之一。可见法利赛人对自己的要求非常严格。

你是否跟保罗一样，要求自己谨守一切的细节呢？比如，每天早晨五点钟一定要起来读经祷告，礼拜天一定要穿长袖的衣服才能去聚会？当然，早晨五点钟起来亲近神是件好事，因为一日之计在于晨，能够早起亲近神是好事。礼拜天穿得整整齐齐地去敬拜神也是好的。不过，这些传统，这些习惯能否帮助你跟神的关系进深呢？

第6节，保罗说：“就热心说，我是逼迫教会的。”在认识主耶稣之前，保罗确实是有热心的，却是一种错误的热心，这种热心驱使他去逼迫教会。早期教会第一个为主殉道的是司提反，他不是十二使徒，不是教会长老，而是一个满有能力、被圣灵充满的弟兄。众人接受不了他的道，于是诬告他，最后甚至用石头把他打死。司提反死的时候，扫罗也在场目睹这一切。请大家翻到使徒行传8章1-3节：
“从这日起，耶路撒冷的教会大遭逼迫。除了使徒以外，门徒都分散在犹太和撒玛利亚各处。有虔诚的人把司提反埋葬了，为他捶胸大哭。扫罗却残害教会，进各人的家，拉着男女下在监里。”

保罗在传统的犹太人家庭长大，精通律法，谨守律法，对神又大有热心，可惜根本不认识神，反而成了神的仇敌，到处残害神的子民。

你会不会觉得昔日的保罗就是今天你的写照？信了主后，你也希望在肉体上去追求神，比如到处打听哪间教会最好，哪里聚会最合适，他们的教导是否纯正，传道人的背景如何，能否提供足够的喂养，以确保自己做个最好的选择。跟着在律法上努力追求神，方方面面都认真遵守：礼拜天必定聚会、十一奉献必定给，总之，一切能做的都尽力做了。最后也热心地追求神，积极地参与教会的侍奉，甚至也跟保罗一样，糊里糊涂地把别人打成异端。回顾以往基督徒的生活，你觉得满足吗？你跟神的关系亲密无间吗？既然你已经尽了一切的努力，为什么还经历不到神的真实呢？到底还欠缺了什么呢？

2．保罗属灵生命的转折点：

保罗是如何从神的敌人变成真正认识神的人呢？请大家继续看使徒行传9章1-5节：
“扫罗仍然向主的门徒口吐威吓凶杀的话，去见大祭司，求文书给大马士革的各会堂，若是找着信奉这道的人，无论男女，都准他捆绑带到耶路撒冷。扫罗行路，将到大马士革，忽然从天上发光，四面照着他。他就仆倒在地，听见有声音对他说：‘扫罗，扫罗！你为什么逼迫我？’他说：‘主啊，你是谁？’主说：‘我就是你所逼迫的耶稣。’”

本来保罗打算继续捉拿基督徒，把他们带到耶路撒冷去，却在大马士革的路上，他蒙了光照，又听见主耶稣对他说话。以前他有宗教传统，有律法规条，有热心，却不认识神。现在他蒙了光照，终于能够认识神了。虽然保罗曾经逼迫教会，但这都是在他不认识神的时候做的。主怜悯他，让他看见天上的光，听见主自己的声音，这就成了保罗生命的转折点。从今以后，他的生命起了翻天覆地的变化，不再追求宗教，不再追求从律法而来的义，转为追求基督，追求从信他而来的义。

你的处境是否跟保罗一模一样呢？表面上看，你非常地爱神，谨守一切法则，又热心侍奉，仿佛是信徒中的模范。可是实际上跟神却没有真正的关系，结果在不知不觉中，反而成了神的仇敌，违背了神的心意？主怜悯保罗，从天上发出亮光使他看见，同样主也愿意怜悯你。关键是你愿意跟保罗一样去作出回应吗？

我有机会认识一些还没有信主的朋友，我很喜欢跟他们分享自己的经历。以前我读书的时候偶尔会写日记，有一天我翻开自己以前的日记，很惊讶地看到自己竟然这样写道：“神啊，如果你是真神，让我体会你的爱，到一个地步我不能不信你。”我不知道为什么自己会写了这样的话，而且不止一次。至于神有没有应允我的祷告，相信答案已经很明显了。我不仅认识了神，而且有机会服侍他，都是因为神的爱感动了我的心，让我深深地经历到他的真实。所以关键不是神是否会怜悯你，而是你是否会毫无保留地回应他。

3．一个彻底的变革。

保罗蒙了光照，见到天上的异象后，一件奇妙的事发生了：他的价值观起了彻底的变革。腓立比书3章7-8节说：

“只是我先前以为与我有益的，我现在因基督都当作有损的。不但如此，我也将万事当作有损的，因我以认识我主基督耶稣为至宝。我为他已经丢弃万事，看作粪土，为要得着基督。”
首先，蒙神光照以后，保罗的价值观完全颠倒过来了。先前以为有益的，现在都当作有损的。如果你真正蒙神光照，你的价值观也会起同样的变革。请留意，保罗不是说以前犯罪的事，现在都洗手不干了。不是，保罗是说以前以为是有益的，现在都当作有损的。在你心里，什么东西是有益的呢？天生的才干、美貌、学问、财富、名誉、地位等都是你梦寐以求的。以前你追求这些东西，现在信主后还是一样吗？

不过，在腓立比书3章，保罗说的有益的事不是指世俗的层面，而是指宗教的层面。他出生在传统的犹太人家庭，血统纯正，在宗教领域上更是法利赛人，谨守神的律例，一丝不苟，又愿意挺身而出，捍卫真理，这一切都使他感到自豪。但保罗说他先前以为与他有益的，现在都当作有损的，他的价值观起了一个奇妙的变革，有了清晰的洞察力，开始用神的视角去看事情了。

其次，保罗丢弃万事是有目的的，就是为了得着基督。大家不要误会，以为保罗提倡用痛苦来折磨自己，作为修炼属灵生命的方法。不是的。保罗三次提到把万事当作有损，也三次提到是为了基督的缘故。保罗之所以把万事当作有损的，目的是为了得着基督。换句话说，若要得着基督，就必须把万事当作有损的；不把万事当作有损的，就无法得着基督。其实，这个教导不是出自保罗，而是出自主耶稣的教导。请翻到马太福音19章20-22节：
“那少年人说：‘这一切我都遵守了，还缺少什么呢？’耶稣说：‘你若愿意作完全人，可去变卖你所有的，分给穷人，就必有财宝在天上，你还要来跟从我。’那少年人听见这话，就忧忧愁愁地走了，因为他的产业很多。”

路加福音18章说这个年轻人是当官的，他非常谦卑地来到主耶稣跟前求问永生之道。虽然这个年轻人有钱、有权力、有地位，却为人谦卑，彬彬有礼，实在非常难得。对世人来说，他令人羡慕，样样都有；对宗教人士来说，他也值得效法，因为他从小就遵守了神的诫命，无可指摘。奇怪的是这个年轻人并不快乐，他的内心还是不满足，还缺少了一样东西。

主耶稣见到这个年轻人的谦卑和真诚，便告诉他得永生的秘诀：要得永生，对神的态度必须要完全。态度完全，就必须放下一切，包括你认为是好的东西，然后再来跟从耶稣。圣经从来没有说这个年轻人拥有的是不义之财，更没有说他滥用权力欺压百姓。但即使他的官职、财富是用正当的手法得来的，他还欠缺了一样：就是耶稣基督。

为什么年轻人不可以两全其美，既拥有财富同时又拥有基督呢？换句话说，为什么保罗为了基督的缘故要把万事当作有损的呢？请大家回到腓立比书3章，3章3-6节一直在谈论属肉体的事情，属肉体的态度。保罗一针见血地道出，肉体是最大的拦阻，使我们无法得着基督。即使在属神的事情上，如果单以外表的虔诚、热心来夸口，这种属肉体的态度也会使我们无法得着基督，生命无法得着改变。

最后，如何实际地应用保罗的教导呢？腓立比书3章7-8节说：

“只是我先前以为与我有益的，我现在因基督都当作有损的。不但如此，我也将万事当作有损的，因我以认识我主基督耶稣为至宝。我为他已经丢弃万事，看作粪土，为要得着基督。”
如何将万事当作有损的呢？是不是说把自己的金钱、财物通通都扔掉呢？最近收到一位姐妹的来信，她问道：很多时候，去聚会时都遇到乞丐向人要钱，该不该给呢？保罗说把万事当作有损的，那么，是不是说从今以后，我们就当到处发钱给乞丐，直到一贫如洗为止呢？当然不是这个意思。

在短短两节经文中，“有损”这个词的原文总共出现了三次：第7和第8节的“有损”以及第8节的“丢弃。”怎样把万事当作有损的呢？就是要把它们丢弃。你试过丢东西吗？很多人出门旅游的时候，会在匆忙中把东西丢在火车上、飞机上或饭店里。甚至有的人到商场购物，或到饭馆吃饭都会因一时大意忘记了将雨伞或背包带走，到找的时候东西已经不翼而飞了。如果你丢了一块手表，你就失去了它，它就不再属于你的了。所以当保罗说到他将万事当作有损的，意思是说从今以后，他一切所有的——不管是世上的财物还是属灵的恩赐——都不是属于他，而是属于神的。
你有机会受过高等教育，或者有音乐方面的恩赐，或者受过一些神学培训，有丰富的圣经知识。你是已经把这一切都献在祭坛上，求神使用呢？还是你常常会沾沾自喜，觉得自己方方面面都比别人强？其实，你所拥有的一切都是神所赐的，否则你就一无所有，所以，也没有什么值得自夸的。从今以后，你要学习丢弃万事，把它们献上给神，让神决定如何运用这些恩赐，只有这样，你才能祝福到别人。

我见过一些很有恩赐的传道人，可以说他们是十项全能：带领诗歌，没问题，因为他们嗓子好，又会音乐。讲道嘛，没问题，随时随地都可以滔滔不绝讲个不停。应用高科技嘛，也没问题，他们可以把所有的歌词输进计算机，然后再把歌词投影在银幕上，效果特别好。既然他们多才多艺，那么服侍应该很有能力吧？可惜事与愿违。聚会结束后，人的心丝毫没有受到任何冲击，甚至很快就把信息忘记得一干二净了。到底原因何在呢？是否因为他们没有将万事当作有损，没有把一切献在祭坛上，等候神的吩咐，按照神的指示去行呢？弟兄姐妹们，不要看错了。神所要的不是一个十项全能的超人，神所要的是一个完全摆上、完全降服的仆人。

4．要走在正确的路上，就必须防备三种人。
腓立比书3章2节说：

“应当防备犬类，防备作恶的，防备妄自行割的。”

保罗在第3章的开头便提醒教会要提高警觉，防备属灵的陷阱，免得走错了方向。这里，保罗提醒教会要防备三种人：

第一种是“犬类。”他们是谁呢？为什么称他们为犬类呢？可能大家会想到家里养的宠物，可爱的、乖巧的小狗。保罗所说的狗不是家里的宠物狗，而是在外面流浪的野狗。它们会三五成群地活动，攻击动物和人类。马太福音7章6节说：

“不要把圣物给狗，也不要把你们的珍珠丢在猪前，恐怕它践踏了珍珠，转过来咬你们。”

不要把圣物给狗，因为狗对圣物没有半点兴趣。狗不仅对圣物没有兴趣，而且它会转过来咬你。简单来说，主耶稣用“狗”来形容那些非常热心却没有属灵洞察力的宗教人士。他们根本不认识神，不能接受真理，只会用言语进行反击。保罗提醒教会，要走在正确的道路上，就必须防备这些满有热心，却不爱真理，又缺乏属灵洞察力的信徒。如果有信徒总爱在人家背后说长道短，诸多批评，你要防备他，免得近朱者赤，近墨者黑。

第二种是“作恶的。”他们是谁呢？是杀人放火的罪犯吗？马太福音21章41节说：

“他们说：‘要下毒手除灭那些恶人，将葡萄园另租给那按着时候交果子的园户。’”

这里的恶人不是世人，而是神的子民。他们拒绝神的王权，不听神的劝告，又白占地土，结不出果子来。所以保罗提醒教会要防备这些认识神却拒绝听命的信徒。

第三种是“妄自行割的。”显然，当时还有人坚持说外邦人必须行割礼才能得救。保罗提醒教会要防备这种人。神要求的不是肉身的割礼，不是守律法的义，而是内心的改变，因信神而来的义。

今天我们看了腓立比书3章1-8节，题目是：“基督徒的生命方向。”
1． 要走在正确的路上，就必须跟神建立真正的关系，而不是追求宗教礼仪。

2． 要走在正确的路上，就必须丢弃万事，把一切放在祭坛上，等候神的指示，听从他的吩咐。

3． 要走在正确的路上，就必须防备没有洞察力，不认识神的宗教人士。

==== 完 ====
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