腓立比书系列

第十五讲   施比受更为有福

小珊
什么样的人才算是有福的？

在你的心目中，什么样的人才算是有福的呢？什么时候你觉得自己走运呢？当然是在患难中有人拔刀相助，在经济拮据时有人雪中送炭的时候了。还有什么比这更可贵的呢？是的，这是非常难能可贵的。对一般人来说，收到馈赠是最值得高兴的事了。但对保罗来说，什么样的人才是真正有福的呢？
请大家翻到腓立比书4章15-23节：
“腓立比人哪，你们也知道我初传福音，离了马其顿的时候，论到授受的事，除了你们以外，并没有别的教会供给我。就是我在帖撒罗尼迦，你们也一次两次地打发人供给我的需用。我并不求什么馈送，所求的就是你们的果子渐渐增多，归在你们的帐上。但我样样都有，并且有余；我已经充足，因我从以巴弗提受了你们的馈送，当作极美的香气，为神所收纳、所喜悦的祭物。我的神必照他荣耀的丰富，在基督耶稣里使你们一切所需用的都充足。愿荣耀归给我们的父神，直到永永远远。阿们！请问在基督耶稣里的各位圣徒安。在我这里的众弟兄都问你们安。众圣徒都问你们安。在凯撒家里的人特特地问你们安。愿主耶稣基督的恩常在你们心里！”

1.腓立比教会的馈赠：

a．腓立比教会非常关心保罗，曾多次打发人供给他的需用。

大概在十年前，保罗初传福音，离开马其顿的时候，除了腓立比教会以外，并没有其他教会供给他。这不是说保罗从来没有得到其他教会的帮助，而是说在那个时候只有腓立比教会供给他的需要。当保罗快要离开帖撒罗尼迦的时候，腓立比教会也打发人供给他的需用。即使到了现在，保罗身在罗马，教会还千里迢迢借着以巴弗提带来馈送。不管保罗在什么地方，不管已经过去了多少年，教会都一如既往地支持保罗，供给他的需用，充分表现出他们对保罗的关心，感激之心。

b．馈送是教会整体的参与，不是个人的礼物。

腓立比教会是一间非常特别的教会，因为教会上下齐心、团结一致地支持保罗。以巴弗提带给保罗的馈赠，不是某一两个格外热心的信徒的奉献，而是教会整体的参与。很多时候，信徒们都有各自的看法，这个认为奉献该用在传福音的事工上，那个则认为奉献该用在别的地方，各持己见，难以协调。但腓立比教会却与众不同，他们上下齐心，多次打发人供给保罗的需用，实在是非常罕见。更让人意想不到的就是腓立比教会不是一间富有的教会，而是一间贫穷的教会。哥林多后书8章1-2节说：

“弟兄们，我把神赐给马其顿众教会的恩告诉你们，就是他们在患难中受大试炼的时候，仍有满足的快乐；在极穷之间，还格外显出他们乐捐的厚恩。”

这里提到的“马其顿众教会”包括了腓立比，帖撒罗尼迦，庇哩亚的众教会。即使极其贫穷，他们在捐赠的事上却是不甘落在人后，竭力参与。由此可见，腓立比教会是一间满有爱心，乐于施与的教会。

c．教会的关心给了保罗莫大的鼓励。
腓立比书4章10节和14节说：

“我靠主大大地喜乐，因为你们思念我的心如今又发生；你们向来就思念我，只是没得机会。”
“然而你们和我同受患难，原是美事。”

教会爱心的行动带给保罗莫大的喜乐和鼓励。保罗这么喜乐是因为生活的需要得到满足吗？不是，而是因为腓立比教会学会了跟保罗一同分担他的苦难。虽然他们不跟保罗在一起，却体会他的困苦，他的难处，并设身处地为保罗着想，提供给他生活上的需要。毋庸置疑，这份在主里的相交和支持大大地激励了保罗的心。生活上的帮助固然好，但在心灵上的支持更为重要。腓立比教会借着以巴弗提带来馈送，让保罗深深的感受到，他不是孤身一人独自面对苦难，而是有整个教会在惦记着他，在祷告中记念着他。

d．教会对保罗的关心反映了他们对神的爱。

腓立比教会对保罗的关心反映了他们对神的爱。腓立比书4章18节说：

“但我样样都有，并且有余；我已经充足，因我从以巴弗提受了你们的馈送，当作极美的香气，为神所收纳、所喜悦的祭物。”

很奇怪，教会的馈赠明明是送给保罗的，为什么却成为神所喜悦的祭物呢？因为教会对保罗的爱反映了他们对神的爱。教会打发以巴弗提去看望保罗，照顾他的需要，是因为他们爱神的缘故。真正爱神的人必定会爱神的仆人，尊重神的人必定会尊重神的仆人，因为神的仆人代表了神。所以，我们对传道人的态度直接反映了我们对神的态度。

e．教会有责任供给传道人的需要。

不知道你的心里是否会困惑：教会有责任供给传道人的需要吗？圣经明明说要凭信心而活，传道人难道不当凭信心仰望天父的供应吗？其实，教会供给传道人的需要，这是圣经的教导，是信徒当尽的本分。请大家翻到路加福音10章7节：
“你们要住在那家，吃喝他们所供给的，因为工人得工价是应当的。不要从这家搬到那家。”

主耶稣差遣门徒两个两个地出去传福音，嘱咐他们，不管到哪一城，进哪一家，就住在那里，吃喝他们所供给的，因为工人得工价是应当的。这是主耶稣给予门徒的教导。请大家再翻到加拉太书6章6节
“在道理上受教的，当把一切需用的供给施教的人。”

保罗所讲的，跟主耶稣的教导并没有两样：受教的，当供给施教的人，这样，他们就可以专心侍奉，一无挂虑，不必整天忙着养家糊口，让传福音事工受亏损。

f．一个永恒不变的原则：施比受更为有福。

圣经吩咐要供给传道人的需要，还有一个更重要的原因，是为了教会的好处。腓立比书4章17节说：

“我并不求什么馈送，所求的就是你们的果子渐渐增多，归在你们的帐上。”

原来施与的行动会让教会结出更多的果子，归在他们的帐上。这里保罗用了一幅商业的图画，每当教会有施与的行动，属灵的账本就有增加，到那天，站在主面前就不至于两手空空，无地自容了。很多人都懂得精打细算，知道如何未雨绸缪，看准市场的需要，投资在热门的项目上，以求一本万利。即便是年轻人，也都懂得如何为自己的前途铺路，白天工作，晚上进修一些实用的课程，好提高自己的竞争力。基督徒又如何呢？你有没有为自己的将来作好准备呢？去年没有结出什么果子，属灵的账本上几乎是零；今年还是结不出什么果子，属灵的账本上已经是赤字了。还是说今年你在信心、爱心都有所增长，以前你不敢面对新的挑战，对人漠不关心，现在已经能够靠着主夸胜，对人对事都有了新的态度？
另外，腓立比书4章19节说：

“我的神必照他荣耀的丰富，在基督耶稣里使你们一切所需用的都充足。”

腓立比教会乐意施与，他们不仅在属灵上能得到造就，在生活上也能经历到神的供应。属灵的道理是否令人难以明白呢？明明是施与给别人，应该是减少了，又怎么会是增加呢？属灵的道理真的充满奥秘，跟人的想法有着天壤之别。请大家翻到路加福音6章38节：
“你们要给人，就必有给你们的，并且用十足的升斗，连摇带按、上尖下流地倒在你们怀里；因为你们用什么量器量给人，也必用什么量器量给你们。”
施与人的，必定会得到神的供应，在日常生活的需要上一无所缺。这是神的应许，也是属灵不变的原则。神要我们学习忘记自己，凭信心去经历他的真实。只关心自己，不肯施与的，属灵生命永远无法进步。不管是教会整体也好，还是个别的信徒也好，都必须学习施与的功课，否则永远只停留在婴孩阶段，无法成长。

2．保罗对馈赠的态度：

保罗不求什么馈送，只求教会的果子渐渐增多。

虽然教会有责任供应传道人的需要，但保罗却没有把这些看为是理所当然的。腓立比书4章17节说：

“我并不求什么馈送，所求的就是你们的果子渐渐增多，归在你们的帐上。”

保罗不求馈送，即使在极度缺乏的环境中，他还是存知足的心，毫无怨言。可能你会说：保罗当然不能求什么馈送，因为当时不是他在牧养腓立比教会，所以也无法求什么。其实，即使是保罗亲自牧养的地方，他也不一定接受教会的供应。比如，帖撒罗尼迦后书3章7-9节说：

“你们自己原知道应当怎样效法我们，因为我们在你们中间，未尝不按规矩而行，也未尝白吃人的饭，倒是辛苦劳碌，昼夜作工，免得叫你们一人受累。这并不是因我们没有权柄，乃是要给你们作榜样，叫你们效法我们。”

虽然身为使徒，他有权柄让帖撒罗尼迦教会的信徒供应他的需要，但他却选择了亲手做工，为教会树立榜样。所以，保罗自己是身体力行，树立榜样，教导信徒：“施比受更为有福。”如果你是传道人，请你千万不要勉强弟兄姐妹，要求他们每个月都要交出一定数额的奉献，作为你的生活费。虽然圣经确实吩咐教会要供给传道人，但奉献必须是自愿的，必须是由衷而发的，绝对不能出于勉强，这是传道人必须明白的。

3．信徒的合而为一：
腓立比书4章21-22节说：

“请问在基督耶稣里的各位圣徒安。在我这里的众弟兄都问你们安。众圣徒都问你们安。在凯撒家里的人特特地问你们安。”

在这两节经文里，大家是否留意到一个很特别的词：“圣徒”？保罗用“圣徒”来形容腓立比教会，也用“圣徒”来形容跟他一起的信徒。之所以特别，是因为跟今天的称呼完全不同，今天我们只称信主的人为“基督徒”或“信徒”，但保罗却称他们为“圣徒。”查考新约，我们会看到保罗常常用“圣徒”来称呼基督徒。
比如，以弗所书1章1节：
“奉神旨意，作基督耶稣使徒的保罗，写信给在以弗所的圣徒，就是在基督耶稣里有忠心的人。”

腓立比书1章1节说：

“基督耶稣的仆人保罗和提摩太写信给凡住腓立比、在基督耶稣里的众圣徒和诸位监督、诸位执事。”

保罗在书信的开端和结尾都分别称教会的信徒们为圣徒，因为圣洁就是基督徒生命的特征。不圣洁就不是真基督徒了。真基督徒是脱离了罪，蒙神拯救的人，现在的生命是圣洁的，是被圣灵掌管的。你敢不敢称自己为圣徒呢？

不过，圣洁不是一样物品，一旦拥有就永远拥有。圣洁是基督徒生命的素质，必须继续追求、竭力保持，否则随着时间的推移便会失去了。那么，圣徒的生命是如何的呢？在你的心目中，一个圣徒是怎样的呢？你如何知道自己是否活在圣洁中呢？如果某某信徒非常热心，所有聚会都必定出席，圣经的经文又背得滚瓜烂熟，唱诗祷告时必定痛哭流涕，他肯定是个圣徒吧？

刚才我说过，圣洁不是一样物品，而是基督徒生命的特征；圣洁不是外在的，而是里面的素质。文士和法利赛人也非常热心，又熟读神的律法，但是在神的眼中，他们并不圣洁。到底圣洁的人有什么特征呢？

腓立比书4章21-22节，保罗向腓立比的圣徒问安，也传达了罗马圣徒的问候。到底圣徒跟彼此问候有什么关系呢？其实，彼此问候是表达了合而为一的心。原来圣洁的生命跟和谐的人际关系是不可分割的，一个圣徒必定是与人和睦的人。相反的，一个经常与人争吵的人不可能是圣徒。请翻倒希伯来书12章14节：
“你们要追求与众人和睦，并要追求圣洁，非圣洁没有人能见主。”

信主的人都知道不圣洁就无法见主，却不知道与人不和就是不圣洁，与人不和就无法见主。圣洁的生命就是与人和睦的生命，一旦信徒彼此不和，就会成为不圣洁的；而他们的不圣洁很容易就会影响整个教会，令到教会四分五裂。圣洁的生命也就不复存在了。

腓立比书4章23节说：

“众圣徒都问你们安。在凯撒家里的人特特地问你们安。”

这里说：罗马的圣徒，特别是在凯撒家里的人都问腓立比教会安。这真是一幅很美丽的图画，信徒是不分国籍、文化背景、地位，信徒都同属基督的身体。即使罗马的圣徒跟腓立比教会素未谋面，但在基督里却是合而为一的。保罗特别提到凯撒家里的人，相信不是指尼禄的皇族，而是指皇室的奴仆，或在别处效劳皇帝的人。福音是神的大能，就连不同地方，不同背景的人也都归入基督的身体，甚至借着保罗彼此问候。

不知道大家有没有这样的经历？你跟一些弟兄姐妹第一次见面，虽然你们来自不同的地方，有着不同的背景，甚至说不同的语言，却能一见如故，心灵相通，感觉特别畅快，有如在炎炎夏日喝了一杯冰水一样？这种情况我曾多次经历。

4．腓立比书的主题是喜乐吗？

今天是我们查考腓立比书的最后一讲，在结束之前，我想总结一下腓立比书的主题。大家认为腓立比书的主题是什么呢？是喜乐吗？无可否认，在整卷书里，“欢喜”或“喜乐”的希腊文经常出现，而且次数也不少，共有13次之多。难怪很多解经书都认为“喜乐”就是腓立比书的主题。
毋庸置疑，在腓立比书里，“喜乐”是保罗很重要的教导，但这就是腓立比书的主题吗？为什么保罗会喜乐呢？这份喜乐又给他带来什么样的、意想不到的收获呢？腓立比书1章18节说：

“这有何妨呢？或是假意，或是真心，无论怎样，基督究竟被传开了。为此，我就欢喜，并且还要欢喜。”

保罗满心欢喜是有原因的：他遭遇的事在外邦人中被传开了。不但如此，因他所受的捆锁，其他弟兄就更越发放胆传讲福音，无所惧怕。结果，基督被传开了，更多人因此得着福音了。腓立比书2章17节说：

“我以你们的信心为供献的祭物，我若被浇奠在其上，也是喜乐，并且与你们众人一同喜乐。”

要是腓立比教会的信心坚定，全然归向神。那么，即使保罗将自己如同奠酒一样，浇奠在其上，一同献给神，也觉得喜乐。腓立比书3章1-2节说：

“弟兄们，我还有话说，你们要靠主喜乐。我把这话再写给你们，于我并不为难，于你们却是妥当。应当防备犬类，防备作恶的，防备妄自行割的。”

保罗嘱咐教会要靠主喜乐，并且要防备假教导，捍卫真理，把纯正的福音传开。腓立比书4章10节说：

“我靠主大大地喜乐，因为你们思念我的心如今又发生；你们向来就思念我，只是没得机会。”

保罗大大地喜乐，是因为教会惦记他，借着以巴弗提把馈赠送给他吗？当然不是，因为保罗在什么景况下都学会了知足，他知道怎样应付逆境。保罗之所以喜乐，是因为教会乐意参与传福音的事工。

腓立比书确实是一封很特别的书信，在极度恶劣的环境中，保罗仍然可以热情洋溢，充满喜乐。为了把福音传开，保罗愿意承受苦难；为了把福音传开，他愿意抛弃万事，看作粪土；为了把福音传开，他靠着神凡事都能做。
腓立比书的查考快要结束了，到底你能否得着喜乐、平安的生命，就在乎你能否捕捉到保罗心里的异象。主来的日子已经近了，与其浪费时间，整天围绕着自己的问题，围绕着人际关系的问题，倒不如积极地求神带领你去关心其他人，把福音传给他们。这样，你的问题就会消失得无影无踪，你的内心就会涌流着一股抑制不住的喜乐了。

==== 完 ====
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