罗马书系列

第三讲   福音的债

李马可  牧师

亲爱的朋友们：

我们都知道耶稣基督的救恩是神赐给我们的大恩典。我们都非常喜欢谈论神的恩典，也非常乐意领受神的救恩。但是你有没有想过一个领受了神丰富恩典的人也是一个终身欠了神的债的人呢？你能否体会到一个欠了神的债的人，对神又会有什么样的回应呢？ 

在第一篇信息中，我跟大家谈到罗马书和大使命的关系。大使命是主耶稣托付给每一个门徒的，就是要每一个基督徒将福音传给万国万民，这跟我们平常所谈到的传福音——向我们身边的亲戚朋友们传福音——有很大的区别。向我们身边的亲戚朋友们传福音，只是大使命中的一小部分；更重要的是，我们要有使命感，到天下万国万民中去传讲耶稣基督的大好福音。主耶稣给门徒们的大使命，是普世性的，而非区域性的。
让我们一起来看罗马书第1章14-16节。

罗马书1：14-16  无论是希腊人、化外人、聪明人、愚拙人，我都欠他们的债，所以情愿尽我的力量，将福音也传给你们在罗马的人。我不以福音为耻；这福音本是神的大能，要救一切相信的，先是犹太人，后是希腊人。

上一次，我跟大家谈了16节的前半部分，就是：福音本是神的大能，保罗不以福音为耻。还没有谈到这节经文的后半部分：犹太人和希腊人。保罗当时身处希腊社会，虽然罗马帝国推翻了希腊的统治，但是在文化上，仍然保持着希腊的文化。新约圣经是用希腊文写的。希腊曾经统治了欧洲和中东很长一段时期，因此，希腊的文化已经深深地同化了这些地区的人。
保罗这里所说的希腊人，指的是犹太人以外所有的外邦人，包括世界上所有的人。为什么我要强调这一点呢？因为我想让大家清楚地知道：福音不是区域性的，而是普世性的。保罗在罗马书中不厌其烦地重复这一点：“先是犹太人，后是希腊人”。保罗谈到福音时，他所关注的不是单单向自己的亲戚、朋友、族人传福音；他的关注是普天下的人，全世界的人都需要福音的拯救。

福音是神的能力，当你相信的时候，神的能力就会临到你，神就能够拯救你。但是我们个人经历神的拯救大能只不过是福音内容的一小部分，更大的部分就是：你要去见证福音的能力，去传扬福音，使到千千万万的人因着福音的缘故得拯救。如果有人觉得自己很少经历神，也许这些人从来没有认真去为神做见证，去传扬主耶稣大能的福音。
保罗对大使命有一个很特别的观念。罗马书1章14节说：我欠所有人的债。保罗说：无论是希腊人（就是那些非犹太人），化外人（就是那些没有开化的人），或是那些聪明，愚拙的，我都欠他们福音的债。请问你有没有这种观念呢？保罗没有将传福音当作是普通的侍奉，而是看传福音如同还债一样。如果你将传福音当作一种的服侍，那么你就可以有选择的余地，想做就做，不想做就停；但是，如果你看传福音如同你欠了别人的债，那么你会怎么样呢？很明显的，你就没有选择了，必须要去偿还你所欠的。
如果你欠了别人一大笔债，你会有什么感受呢？我想肯定会令到你茶饭不思、坐立不安，直到还清了这笔钱为止。债是良心上的一种催逼，是势在必行的。既是说，传福音是没有什么可夸口的，是我们的本分，就好像欠债必须还钱一样。欠债还钱是理所当然的，没有什么可夸口的。保罗去到天涯海角传基督的福音，他为主做了许许多多的工作，甚至连自己的性命都摆上了，但是他从来没有夸口，为什么呢？因为他看传福音是他应当还的债，是他的本分。
为什么保罗会将传福音看成是欠别人的债呢？他是在什么时候欠下这么多人的债呢？这些债什么时候才能够还清呢？其实，当主耶稣为他在十字架上舍命的时候，保罗就负上了这笔债。试想一想，如果有一个人为了救你而舍命，你当然会衷心地感激对方，深深地知道自己已经欠了他一大笔人情债吗？
我希望每一个经历了主的恩典，经历了神的救恩的基督徒，都能对主有这份深深的亏欠，看自己为一个欠债的人，认识到自己现在所拥有的一切都是主的。这样我们就会甘心乐意、毫无保留的将自己奉献给主。
比如说，你遇到恐怖分子劫机，为了威吓政府答应他们的要求，他们每隔一个小时会杀一个人质。当轮到你的时候，你的朋友却愿意代替你死。从此你欠了他的人情债，你欠了他一条命，唯一偿还的方法就是从此以后你要为他而活。如果你的朋友有妻子儿女的话，你肯定会代替你的朋友在生活上照顾她们。
当保罗经历主耶稣的拯救时，他意识到主耶稣是为他而死，从此他就欠了主耶稣的债。就好像当恐怖分子一枪打死那位自愿代替你的朋友时，在那一刻，你也死了。你只能以一个新的生命方式为他而活，因为他是为了你而死的。从此以后，你和他就不可分割地连在一起了。他的死就等于你旧人的死一样。
知恩图报，是作为人应有的最基本的善。如果一个人连知恩图报都做不到的话，这人真是无药可救了。这样的人连别人给予他的好处都不懂得去回报，要他去帮助人、饶恕人、爱人如己，岂不是天方夜谭吗。
让我们一起来看加拉太书第2章20节。

加拉太书2：20  我已经与基督同钉十字，现在活着的不再是我，乃是基督在我里面活着；并且我如今在肉身活着，是因信神的儿子而活，他是爱我，为我舍己。
请大家留意保罗的话，这段话一点都不抽象，他所强调的正是刚才我所强调的：作为一个基督徒，我们应该知恩图报。

这个道理其实是很简单的，本来我应该因自己的罪而灭亡，但是主耶稣救赎了我，他为了我舍弃了自己的生命。现在我之所以能够活着，是因为主给我的恩典，所以从今以后我不能再为自己活了，我的旧人必须死去，让耶稣基督在我里面活着。从此，他成为我生命的目标，成为我生命的主，我所拥有的一切都由他来支配、掌管。我希望每一个经历了神恩典的基督徒都会有这种知恩图报的心，看自己为欠了主耶稣债的人，甘心为主而活。
让我们也翻到哥林多后书第5章14-15节。

哥林多后书5：14-15  原来基督的爱激励我们。因我们想，一人既替众人死，众人就都死了；并且他替众人死，是叫那些活着的人不再为自己活，乃为替他们死而复活的主活。
保罗在这里再次强调这个重要的原则：作为基督徒，我们必须知恩图报。既然基督耶稣为我们死了，那么，现在活着的人——不单是保罗自己，而是每一个基督徒——都不应该在为自己而活，乃是为替我们死而复活的主而活。
人类的最大问题就是不懂得感恩，正如罗马书第1章21节所说的。

罗马书1：21  因为，他们虽然知道神，却不当作神荣耀他，也不感谢他。他们的思念变为虚妄，无知的心就昏暗了。
这里告诉我们人不懂得感谢神。正因为他们没有这份感恩的心，没有知恩图报，他们的思念就变为虚妄，无知的心昏暗了，陷在罪的深渊里。
很多人认为自己之所以有吃有穿，都是自己努力工作得来的。问题并没有这么简单，如果不是神赐下万物，赐下阳光、雨水、空气，如果大自然不提供这一切的条件，你哪里能够丰衣足食呢？你看看北朝鲜极其贫穷，正是因为天不下雨，土地干旱，什么也长不出来。

我们所吃、所用的，所呼吸的每一口空气都是神赐给我们的。很多人认为这一切都是理所当然的，他们不需要感谢神。所以，圣经指出人类最大的问题就是不懂得感恩，结果就陷在罪的深渊里。他们永远不知足，总觉得每个人都亏欠了自己，却从来没有想过自己亏欠了别人。

懂得感恩的人在接受别人的恩惠时，就会有一份责任感，当你经历神的恩典的时候，你的心里是否生发出很深的责任感？
1983年，英国的一位富翁摩利，在一次攀登喜马拉雅山的时候发生了意外，当时幸好得到一位尼泊尔人的帮助，得以脱离危险。这次的意外，使到他和这位尼泊尔人结为了生死之交。分手的时候，摩利想拿出一大笔钱送给这位尼泊尔的朋友，希望能够帮助他改善生活。但是，尼泊尔人拒绝了，他只是将自己的独生子——当时六岁大的儿子——托付给摩利，希望有朝一日，当他去世的时候，摩利能够替他照顾这个孩子。
摩利回到英国后，每年的圣诞节都会写一封圣诞贺卡，向远方的好朋友致谢，但他从来没有得到回音。到了1990年，摩利终于忍不住了，动身到尼泊尔去寻找他的好朋友，才发现他的好朋友已经病逝了。而他好朋友的独生子却下落不明。于是，摩利组织了庞大的搜索队，在人烟稀少的辽阔山区中，满山遍野地寻找这个孩子，可是，连续几天都毫无结果。很多人劝摩利说：算了吧！不要再找了，你已经尽了责任。但是，摩利坚守自己对朋友的承诺，他决定无论花多少钱，花多少时间，花多少精力，都要找回这个孩子。他的决心和劳苦没有白费，最后，他终于找到了这个孩子。

摩利将这个孩子带回英国，过了一段时间，在申请永久居留权的时候，英国移民局却以当初入境手续有问题为由，向这个孩子发出了驱逐令。这件事情令摩利非常地伤心，为此，他尝试了不同的方法，多次上诉，都没有成功。在1996年底，摩利再次上诉，并且表示：如果这一次的判决还是不允许他好朋友的儿子留在英国，那么，他将会同这个孩子一起到尼泊尔去生活，照顾他，因为他不能抛弃好朋友的孩子。
我希望透过这个例子能够帮助你明白，一个懂得感恩的人，在接受别人的恩惠时，就会有一份责任感。摩利接受了尼泊尔人的恩惠后，心里就生发出一份责任感，他知道自己必须回报这位曾经救过他性命的人。既然摩利已经承诺要照顾这位朋友的儿子，他就尽力去完成他的承诺，因为这是他的责任。
请大家留意：责任的“责”字，跟欠债的“债”字的区别就差一个单人旁，好像是在告诉我们：一个人的责任就是一份债。恩典带来债的这个观念非常重要。恩典是主耶稣白白给的，是免费的礼物，这是恩典的其中一个含义。但是恩典还有另外一个更为重要含义：我们接受了这份白白的礼物之后，应该有所回应。我们不应该白白地接受恩典，而不作出任何的回应。
作为基督徒，主耶稣为了我们的罪而死，我们知道自己已经欠了主耶稣一份很重很重的债。除非你说：“主啊！你不要为我死，我自己的罪自己解决，不需要你来替我偿还。”那么，你就不欠主耶稣任何债了。但是，如果你已经接受了他的恩典，如果你还称自己是基督徒的话，那么，你就必须对主耶稣所赐的恩典做出回应。

你有没有这样的意识——恩典就是债，接受的恩典越多，所欠的债就越重？所以，我们要求神停止向我们施恩，因为我已经超负荷了，这个债我永远也还不清。常常听弟兄姐妹们分享自己如何经历神的能力，经历神的恩典。这一切都很好，我们要为此感谢神。但你是否想过：经历这一切的恩典之后，你必须知恩图报？还是你仅仅领受恩典，却从来没有想过领受了恩典就等于欠了主的债，你需要去回报主的恩典？
可能你会问：保罗一生欠债会不会很痛苦呢？我们所说的债并不是普通的债，而是爱的债。爱的债就是：当有人爱你，你被他的爱激励而做出的爱的回应。当你有爱的债的时候，不仅不会痛苦，反而是世界上最幸福的人。世界上有很多不同类型的债——如：钱财的债，法律的债，血债甚至是圣经中所说的罪债——令人非常痛苦，没有安宁。但是，爱的债却刚好相反，你有爱的债是因为有人爱你，欠的越多就说明有人爱你越深。
世界上最幸福的人，就是那些懂得感恩的人，因为他常常生活在爱的世界里，所以他心里充满感恩。相反地，最痛苦的就是那些总觉得全世界都欠他的人，常常生活在埋怨、不满和痛苦中。我说懂得感恩的人才是真正幸福的人，因为一个常常觉得自己欠别人的人，总是不断地感受到自己被人爱、被人关心，所以，他觉得自己需要回报他人，这份爱的债一直触动着他的心，促使他不断地思想如何去回报他人。
你能不能体验到主耶稣对你的爱呢？我们之所以能够甘心地、喜悦地去还这笔爱的债，正是因为我们体验到神的独生子为了救我们脱离罪，而舍弃了自己的生命所带来的推动力。有人认为：主耶稣被钉十字架，是为了千千万万的人。而我只是这千千万万人中微不足道的一个，实在算不得什么，主救了千千万万的人，也顺便救了我。所以，我真的很难体会到主是特意为我而死，真的很难应同保罗所说的：神的儿子爱我，为我舍命。
你可曾想过：如果这个世界上除了我是堕落的、有罪的，其他的人都是循规蹈矩的好人。那么，主会不会为了拯救我，而来到世间成为人的样式，经历许多苦难，最后为我的罪钉死在十字架上呢？主会不会单单为了我一个人而付出这一切呢？保罗的答案是肯定的，所以他说：他是爱我，为我舍己。他用的是单数的“我”，不是“我们”。保罗清楚地知道：主耶稣爱“我”，为“我”舍己。认识这一点是非常重要的。我希望大家仔细地思想，以致我们都能被神的爱激励，明白到主耶稣为我而死，我要立定心志用我的一生来回报他。
主耶稣曾经讲过一比喻：一百只羊失去了一只，牧人会有什么反应呢？是不是认为不要紧，反正还有九十九只，用不着冰天雪地的在旷野里寻找那只迷失的羊。还是赶紧将九十九只羊带回家，早点吃饭、睡觉。主耶稣是怎么告诉我们的呢？主耶稣告诉我们：即使旷野里冰天雪地的，即使要到天涯海角，他也要将这只迷羊寻找回来。主耶稣的这句话，需要大家自己去亲身体会。我希望每一个人都能够经历到这句话的真实。
债是一股推动力，欠债使到我们终日不得安宁，直到我们尽心尽力地去还这笔债。让我们看一看保罗的榜样，在罗马书1章9-10保罗这么说：

罗马书1：9-10  我在他儿子福音上，用心灵所侍奉的神，可以见证我怎样不住的提到你们；在祷告之间常常恳求，或者照神的旨意，终能得平坦的道路往你们那里去。
请大家留意：保罗说，他不住地在神面前提到他们，这是什么意思呢？意思是他不住地、不断地为罗马教会祷告。保罗每天以此为念，他心里所思所想的都是如何为教会付出，如何为大使命出力。

还债绝不能拖延，要从今天开始。今天，我们能够为主做多少我们就当做多少，不要等到明天或后天。回应主的第一步就是：每天去思想主所托付给我们的大使命；但是，我们不能单单空想，因此，回应主的第二步就是：我们必须有计划地将我们所思想的实践出来。保罗就是这样的，他不单思想，也有计划地去实践他所想的。保罗不断地尝试用不同的方法去完成主的大使命。他有计划地从一个城市到另一个城市，将主的福音带给万国万民。
回应主的第三步，我们可以一起看罗马书1章15节。
罗马书1：15  所以情愿尽我的力量，将福音也传给你们在罗马的人。
这里说到保罗是尽他的力量传福音的。要传福音，完成主的大使命，我们需要尽力而为。这是神的对我们的要求。神不是看我们有多少能力，而是看我们是否尽心尽力。
很多人认为，传福音需要口才、需要知识，所以常常觉得自己不行。他们觉得自己没有口才，没有受过高等教育，所以不能传福音。这是我们自订的传福音标准，而非主耶稣的标准。我们认为自己没有达到这样的标准，言下之意是：我们不需要完成主所托给我们的大使命，这个大使命是给别人的。

保罗却告诉我们：传福音不在乎你的能力有多少，而是在乎你是否尽力而为。在罗马书1章16节，保罗说：我不以福音为耻。这福音本是神的大能，要救一切相信的，先是犹太人，后是希腊人。这句话提醒我们：福音是神的大能，不是人的能力。你需要做的是向人宣讲神的福音，告诉他：他有罪，罪的后果是灭亡，因此他需要悔改；告诉他主耶稣如何爱他，为他舍命，只要他肯相信耶稣，就能经历主所赐的丰盛生命。当你这样向人传讲福音的时候，福音本身自然有能力去改变那些愿意听，并且愿意相信的人。
你是否觉得自己是一个欠债的人呢？主耶稣用他的命来救赎了你，你必须用自己的生命回报他。虽然你不可能还清一切，但你是一个欠了债的人，你必须每天思想如何去完成主耶稣交给你的大使命。你要忠心地、尽力地去回应主的呼召。
我希望大家能够看到一幅美丽的图画：人与人之间最美的地方就是可以将爱传递。童话故事《巨人花园》里的巨人，他拥有一座又大又美的花园，却不愿意让别人进入他的花园，自己也不去欣赏。只是一个人关在里面，孤独地生活着。这样的生命，是多么的没有意义啊！即令他拥有再多，也不会因此而满足的。

感谢神，透过主耶稣的死，主耶稣的救赎，赐给我们一个新的方向，使我们成为一个欠了他的爱的债的人，激励我们向别人分享他的爱。作为基督徒，但愿我们都能够深深体会到这一点：我们是欠了主耶稣的重债的人，这一生都无法还清我们所欠的，然而我们愿意在今生尽心尽力地用自己的生命来回报他，去完成他所托付给我们的大使命。
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