罗马书系列

第四讲   科学与信仰

李马可  牧师

亲爱的朋友们：

你是如何看待科学和圣经的信仰呢？你会不会认为因着科学的发达我们就不应该相信圣经呢？如果科学所关心的是真实和真理，而圣经也宣称神的话是句句真实可靠的，那么到底哪一个才是真理呢？圣经的信仰和科学难道真的是水火不相容吗？面对科学和圣经的信仰我们应当如何选择，又根据什么来作出选择呢？
让我们一起来看罗马书1章18-22节。

罗马书1：18-22  原来，神的忿怒从天上显明在一切不虔不义的人身上，就是那些行不义阻挡真理的人。神的事情，人所能知道的，原显明在人心里，因为神已经给他们显明。自从造天地以来，神的永能和神性是明明可知的，虽是眼不能见，但藉着所造之物就可以晓得，叫人无可推诿。因为，他们虽然知道神，却不当作神荣耀他，也不感谢他。他们的思念变为虚妄，无知的心就昏暗了。自称为聪明，反成了愚拙。
在这里，使徒保罗分析了人类问题、人类罪恶的根源。
罗马书1章26-32节描绘了一连串关于人的罪：从同性恋到贪婪、嫉妒、争竞、诡诈、背后说人坏话、怨恨神、侮慢人、狂傲的、自夸的、无亲情的、不怜悯人的。这一切在今天的社会，已经是屡见不鲜了。虽然许多的科学家、教育家、社会学家也尝试用不同的方法，却无法解决人类罪的问题。
圣经却明确地告诉我们，人类的问题，人类犯罪的根源其实就是21节所说的：因为，他们虽然知道神，却不当作神荣耀他，也不感谢他。人为什么会落到这样的光景，为什么会陷在罪的深渊里头呢？罗马书告诉我们：他们虽然知道神，但是却因为良心刚硬，不肯尊他为神。他们悖逆神，反而用各种的偶像来代替了神。
请大家再留意21节：因为，他们虽然知道神，却不当作神荣耀他，也不感谢他。保罗说了一句很特别的话，他说人类都知道神，这一点很多人不明白，甚至连很多基督徒也不明白。

基督徒向人传福音的时候，通常都会尽力去说服别人相信有神的存在。但是圣经所说的却出乎我们的意料，圣经说：我们不需要去说服别人相信有神，世人的问题不在于他们不知道有神；他们的问题在于：虽然他们知道有神，却不尊他为神。
其实，在世上真正的无神论者是寥寥无几的。全球五十多亿人口中，相信有神的占绝大多数。虽然他们所信的各不相同，虽然他们有的公开承认，有的却不愿意公开承认，但是他们的心里面是相信，也知道有神的。即使在共产主义的国家里——比如说在中国——几十年的无神论教育，也无法灭绝人的这个天性：相信在冥冥之中有一位主宰。
我认识一位从大陆出来的物理学家，他对圣经非常感兴趣，而且非常热心想要认识神。当时我觉得很奇怪，就问他说：“你是研究物理的，怎么会相信这些呢？”他回答说：“当你认真研究物理的时候，就会发现宇宙中有太多的东西非常的奇妙，我相信这一切不会是巧合的。”他告诉我说他很难相信没有神，因此，他才会来教会寻求真理，想认识这位创造宇宙万物的主宰。你说，这是不是很奇妙呢？几十年的无神论教育并没有灭绝人的天性。
正如罗马书所说的：他们心里是知道有神的。现在在中国，我们会看到很多人拜观音，拜菩萨等不同的偶像，他们之所以有这样的倾向，正是因为人的内心能感受到宇宙间有一位神。所以，保罗一针见血的指出人类的问题：虽然他们知道有神，但却不理会他、不尊重他，也不感谢他。

人经常希望按着自己的意愿去生活，不愿意受任何的约束。虽然内心感受到这世界有一位神，但是却希望神离自己越远越好，千万不要管辖、干涉我的生活。人经常用这种态度对待神，不尊重他，也不感谢他。因此产生了许多无神论的学说，希望藉着这些学说，能够使到神自动消失。

所以圣经说：他们的思念变为虚妄，无知的心就昏暗了。自称为聪明，反成了愚拙。我们常常会听到那些相信无神论的人说：你信耶稣？现在都二十世纪了，你还相信鬼神，真是荒唐、迷信！现在嘲笑相信耶稣的人是大有人在，我以前也深受无神论学说的迷惑。记得上中学的时候，有人问我信不信有鬼？我当时回答说：“二十世纪科学昌明，哪里有鬼。”
现在回想起来当时的回答实在不合乎逻辑：没有鬼就没有鬼，跟科学昌明有什么关系呢？如果有鬼，科学昌明又岂能动摇鬼的存在这个事实呢？当时，我有这样一种错误的观念：认为科学和灵界是相冲突的。今天我们尝试从神的创造的角度来看科学和信仰的相一致。
科学有两种，有真科学和假科学，在我们谈论科学之前，必须先来区分其真假。假的科学是武断的，真的科学却不会如此。有些人一知半解，却喜欢用科学的名义来解释所谓的无神论，他们会说：我们都上了月球了，哪里会有神呢？但是圣经却告诉我们：人是知道有神的。人如何能够知道有神呢？罗马数1章19节告诉我们：神的事情人所能知道的，在他里面已经是显明的，因为神已经向他们显明。

虽然我们不可能知道神所有的事情，但是我们所能知道的，神已经告诉了我们。神是如何告诉我们的呢？罗马数1章20节说：神透过他伟大的创造来向我们启示他自己。自创世以来，神的永能和神性是明明可知的，虽是眼不能见，但是藉着所造之物，人可以晓得、领悟得到，证据确实，叫人无法推诿。圣经是一点都不含糊的，你不可以说：对不起！我没有见过，没有摸过。请大家安静地思考一下，问问自己的良心，你真的敢说：这个世界没有神吗？

曾经有人问过我一个问题：神是如何设计并创造天地万物的呢？神创造的过程，在此我就不详细解释了（如果你有兴趣的话，可以看创世记1章，当中清楚地记载了创造的过程），但是，我想稍微解释其中的一两点。
希伯来书第11章3节这么说：我们因着信，就知道诸世界是藉神话造成的，这样，所看见的，并不是从显然之物造出来的。这一点非常的特别，凭着信心我们可以知道整个世界、整个宇宙都是藉着神的话语而造出来的。比如，创世记1章告诉我们：神说“要有光”，就有了光。希伯来书11章3节告诉我们：我们所看见的东西并不是从显然之物造出来的。意思是说：神的话语虽然是看不见的，但是我们所能看见的东西——宇宙间天地万物——都是藉着所不能见的神的话语而造出来的。
这一点是不是很玄，很难明白呢？其实不然，从化学、物理学的角度就能帮助我们明白这一点。比如，我们知道这个世界是由物质组成的，组成物质的基础物质是元素。当然元素的概念是建立在原子的基础上，原子必须用高级的显微镜才能看到。原子里头还包含着原子核，而原子核里还有粒子等等，这一切即使用最高级的显微镜也看不到。

科学也告诉我们，看得见的东西是从那看不见的变化出来的。这一切是发明了电子显微镜之后才知道的。发明电子显微镜之前，爱因斯坦已经用数学公式计算出来了。在爱因斯坦的研究中发现：能量与物质是可以互相转换的。物质可以转化为能量，比如，柴燃烧后能化为能量，把水烧开；能量也可以转化为物质。所谓物质就是能够看得见的东西，能量是看不见的。
圣经说，宇宙万物是藉着神的话语创造出来的。你知道吗？你所读的圣经，就是神的话语，里头隐藏着能力。神的话语除了有能力以外，还有更深一层的意思：为了传递信息。所以，神的话语创造了宇宙万物，借着宇宙万物向我们传达一个很重要的信息：那位看不见的神的永能和神性。这就是罗马数1章20节所要表达的。
如果你熟悉圣经的话，你就知道圣经所说的“看不见的”指的是属灵的世界；同理，看得见的是属物质的世界。而物质世界是用来显明那看不见的属灵世界。虽然我们看不见属灵的世界，但是透过看得见的物质世界，我们就能够认识它。神创造宇宙万物的目的，就是为了显明属灵的原则，显明神的永能和神性。这就是保罗在罗马书1章所要向我们传达的信息：原来属灵的事物与属物质的事物是互相贯通的。假科学与信仰互相排斥，而真科学与信仰却是一致、吻合的。因为真正的信仰与真科学都是为了寻求真理。
十九世纪时，科学还不怎么发达，因此，普遍的科学家都认为：整个宇宙，不论是细胞，人，动物或者宇宙万物都是机械式地运行着。因此，十九世纪的科学排斥心灵、精神、宗教信仰等事物。即便如此，十九世纪还是有一些追求真理的科学家，比如：牛顿。牛顿是一位虔诚的基督徒，他心里清楚科学与信仰是绝对没有冲突的，两者都是为了寻求真理。所以，作为一个真正的科学家是不会滥用科学的名来反对神的。一个真正爱真理的人，是会顺服真理，顺服神的。如果你仍然以为科学与信仰存在冲突的话，那么你的思想还是停留在十九世纪，二十世纪的科学已经证明了神的真实。
不知道大家有没有看过一部电影，名叫《超时空接触》。这部电影的剧情说到：人类尝试跟一个名叫“智慧”的外太空生物接触。这部电影不纯粹是科幻片，特别的地方在于从头到尾穿插了一个人物——女主人公艾莉・爱萝薇（朱迪・福斯特扮演）的男朋友。艾莉是一位科学家，她的男朋友却是一位宗教思想家，也是白宫宗教事务的顾问。这部电影将科学与宗教放在一起，剧中有许多科学与信仰的对话，甚至有许多共通之处，让我们看到了二十世纪科学的走向。
许多科学领域的事情需要透过宗教的启示才能够明白。起初，女主角作为一名科学家，是极力反对有神的。她的理由是：没有证据可以证明。但是，后来她自己也陷入了困境，她无法将自己在科学的范畴中所经历的事情解释清楚，或者证明给别人看。

真正的科学与信仰之间不会相互排斥，而是相辅相成的。遗憾的是：当有真的信仰时，就一定会有假的信仰、异端邪说等出现。圣经说：敌基督就是来自教会内部的。二十世纪，越来越多的人用科学来见证神，可惜的是：当真信仰复兴的时候，假信仰也会同时滋长。因此，处在现今的世代，要分辨真假信仰是非常迫切的事情。
让我再举一些例子来证明刚才所说的真科学与真信仰的相一致。十九世纪，比较流行牛顿机械式的科学观。比如，一阵风吹过，有几片树叶落在地里，几片落在河里。机械式的科学观将其解释为自然定律；但是圣经却告诉我们：若非神的允许，否则连一片树叶也不会落下。天空的麻雀不种也不收，在冬天神却有办法养活它们。所以，这一切的现象，科学解释为自然定律；圣经却告诉我们是神的作为。
到了二十世纪，兴起的量子物理学取代了牛顿的机械式科学观。什么是量子物理学呢？实际上我懂得不多。我只是翻了一下词典、参考了一些书籍，但是所发现的足以令我感到非常的兴奋。
十九世纪的物理学虽然也解释了一些谜团，但是还有一些谜团是没有办法解释的。比如，原子辐射的问题：原子的辐射量跟所计算的不符合，有差异，却不知道为什么会出现差异。另外，原子的辐射到一定的时候，会慢慢消退。消退的原因也无法解释。
一九零零年，德国物理学家普朗克，做了一个大胆的假设：原子里面的电子会不会不按照原有的轨道行走呢？它会不会突然间直接跳到另外一个轨道呢？
今天很多的科幻片都是采用这种的设想。当时这位物理学家自己都觉得自己的想法不切实际，好似在做白日梦。但是，当他继续地用数学来计算时，后来，才发现自己的设想是对的。他用数学证明了这些粒子、电子真的是如此运行的：会在一个地方突然间消失，而在另外一个地方突然间出现。它们超越了经典物理学所描述的在时间和空间中的运动。
我讲的这些不是从基督教的书籍中找到的，而是从《大英百科全书》中摘录下来的。粒子的运行可以按照轨道，也可以突然间跳跃。这是其一。

第二个问题是：为什么它们会跳跃呢？爱因斯坦因此获得了诺贝尔物理学奖。虽然爱因斯坦的相对论非常出名，但是，获得诺贝尔奖却是因为他提出了光的量子概念，发现了光电效应。他讲解了原子衰退的原因，在宇宙中没有任何的物质因素能导致原子衰退，科学界只能告诉我们：物质界的任何因素都不能导致原子衰退。
但是圣经却更进一步地告诉我们：不是物质的因素，乃是属灵的因素使到它衰退。希伯来书说：神用他的能力托住了万物，连每一粒的原子，每一粒的粒子都是由神的能力托住的。当神觉得应该停时，就会停了。大家都知道树叶是由许多纤维组成的；每一条纤维由成千上万的细胞组成的；每一个细胞又是由几百种化学物组成的；而每一单种化学物是由许多万甚至几亿的原子组成的；每一粒原子是神的能力托住的，时候到了，神说衰退，就衰退了。
记得在大学时代，曾经唱过一首诗歌。诗歌的歌词说：神是每一粒原子的主。从科学的角度来看，诗歌所描述的真的很真实，科学和信仰并不互相排斥。随着科学的进步，科学甚至见证了圣经的真实。科学家也进一步地告诉我们：一粒原子可以突然间在这个地方停止，又突然间在另一个地方出现。那么，再大一点的东西是否也能如此运作呢？科学家告诉我们：可以，但相对可能性比较低。只是原子的跳动是随机性的，在物质界中是没有任何原因的，科学家们也无法告诉我们原子跳跃的原因。其实，这一切都掌管在神的手中。
你是否设想过地球会不会跳？会不会突然离开了太阳系，而跳到宇宙其它的银河系里呢？你知道科学家是怎么说的呢？答案是：会的。（这不是我说的，也不是人自己的设想，而是用数学公式计算出来的）数学计算出来，可能性是在一的后面再加上八十四个零分之一的机会。虽然这个机会极小，却还是有可能发生的。

以前，我以为神迹就是神介入了自然规律，改变了自然规律的运作，带出了出人意料的神迹。现在，科学证明了这些并非都是超自然的。原来圣经——神透过它给予人类默示——所记载的神迹，全部都是可能的，并非天方夜谭。
主耶稣复活后，突然间在一间关闭着的房间里出现，向门徒显现，就是所谓的跳跃——二十世纪的量子物理学所发现的跳跃。你看圣经的时候，可能不明白为什么，而科学家却用证据证实了，这一切都是可能的。当然体积越大的东西跳跃的机率就越低。值得注意的是：产生跳跃的动力并非来自物质界，而是来自超物质界。圣经在几千年就已经告诉我们，现在科学也证实了，这些事情确实有发生的可能。
实际上，宇宙万物都在向我们显明神的永能和神性。神不仅掌管了树叶，原子，粒子，一切的东西都掌握在神的手里。神的能力超过我们所能想象的，没有人能够计算出这世上到底有多少粒原子，神用他的能力托住了这一切。我们并不需要成为量子物理学家才能够认识宇宙的奥秘，才能够认识神。你只要在夜间，到野外去漫步，仰视满天闪烁的星星，你的心灵会告诉你：的确有神的存在，你没有任何借口可以推诿。
曾经有人做了一个研究，发现住在喜马拉雅山周围的民族，都特别的迷信。其实，并非迷信的缘故，而是因为他们非常靠近大自然，常常能够观看到神奇妙的作为。这么高的山，打雷的时候，下雨的时候是怎样的一种壮观的情景呢？观看大自然的奇妙，他们能够感受到冥冥中有神的存在，只是他们不知道谁才是宇宙万物真正的主宰，所以，只好去拜各式各样的偶像。这一切的举动，不是出自于盲目的迷信，而是他们的心灵感受到有一位造物主的存在。因此，主耶稣来到世上，就是为了向我们显明那位创造宇宙万物的神，使我们不再盲目去拜偶像。
罗马书1章21节告诉我们：人的问题不在于知不知道世上有没有神，而在于人虽然知道神，却不尊他为神。在原文“知道”这个字的意思是认识。人的内心、人的良心在某程度上是认识神的。正因如此，当我们做错事的时候，良心会受到谴责，神透过我们的良心来责备我们。
罗马书1章21节说：人虽然知道神，却不尊他为神。尊他为神是什么意思呢？是不是口头上的恭维，用口说：神啊！你是多么伟大、多么慈爱，我感谢你！我们如何才能够真正尊他为神呢？唯一的方式就是用我们的生命去服侍他、荣耀他、敬拜他。

罗马书1章25节说：人用虚谎取代了神的真理，去敬拜、侍奉受造之物；却不敬拜、侍奉造物之主。究竟你的生命是在侍奉神，还是侍奉神所造的呢？这些物质的东西值得你用一生去侍奉吗？虽然神所造的一切都非常美丽，却不是我们当侍奉的对象。我们当侍奉的是造物的主，而非受造之物。究竟你所侍奉的是造物之主，还是被造之物呢？
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