罗马书系列

第五讲   创造的意义

李马可  牧师

亲爱的朋友们：

圣经记载了神如何创造了天地万物，每当你观看宇宙和大自然时，你是否能够应同呢？我们为什么一定要接受这个事实？到底神创造天地这个记载对我们具有什么样的意义呢？更重要的问题是：神透过他的创造到底要向我们传达一些什么信息呢？
上一次我透过神的创造，跟大家一起思考了科学与信仰的相一致。今天，我们要更深入地来探讨神的创造背后的意义。说到创造，你是否留意到圣经跟其它宗教的叙述的不同？有些宗教从来不提创造；有些宗教即使说到创造，他们所记载下来的创造却好像神话故事一样，跟他们的教义没有什么关系，对他们的教义也没有造成什么影响。
但是，在圣经中创造这个观念却是非常重要的。记载创造的过程不只是为了满足我们的好奇心，满足我们的兴趣；圣经所记载的创造，是跟我们的生命有直接关系的。所以，今天我想更详细地透过神的创造去明白神的教导。
曾经有人问过我这样一个问题：为什么世间万物都是有限的，只有神是无限的呢？我觉得这个问题并不太难回答，其实这个问题正是证明了神与万物的分别。圣经告诉我们：神是造物之主，万物是被造之物，所以，神跟万物之间有着本质上的区别。神是自有永有的，他的存在不需要依靠其他东西；而万物却需要依靠神才能存在。

为什么我们不能够接受，反而抗拒这个事实呢？如果神是有限的，那么他和万物就没什么分别，只是万物之一而已。他之所以是神，是创造主，正因为他是——也必须是——无限的。希望这个角度能够帮助我们多一些明白神的救赎。
还有人经常问这样的问题：既然神是无限的，为什么却创造出一个有限的世界呢？神所创造的宇宙是有限的，还是无限的呢？从地球到太阳，如果用光速行走大概需要七、八分钟，听起来好像并不需要太长的时间。但是，假如我们想要用光速穿越整个银河系，可能需要五百万年的时间。你能否想象，我们的银河系究竟有多大呢？
科学家们已经知道：宇宙除了银河系以外，还有成千上万和银河系差不多大、甚至比银河系更大的星系。宇宙到底有没有尽头呢？科学家们现在还不知道。所以，基本上存在着两种的见解：有的科学家认为宇宙是有尽头的；有的则认为没有。但是，这一切超乎人的知识、无从考证。你能否想象，神所创造宇宙是有限的，还是无限的呢？不管科学家们怎样假设，对我们来说，宇宙是无限的。
传道书说：神所造的一切都是永恒的。所以，在一定程度物质世界也是无限的。其实到了二十世纪，科学家也证实了物质世界的无限：所有的物质都不会改变，只是物质可以转化为能量（比如：木材的燃烧变成火），能量也可以转化为物质。所以，不会增加也不会减少。启示录20章13节说到在末后海、死亡和阴间会交出已死的人，他们将会照着自己所行的受审判。也就是说，即使一个人死了，被火化了，归入了尘土。却不代表说这个人已经完全消失了。到了一定的时候，他还要再出现接受神的审判。
圣经在几千年前已经告诉了人类，只是当时的科学还十分落后，不足以印证圣经的话语；随着科学不断发展，现在的科学证实了圣经的真实。所以无论是时间、空间还是物质，可以说都是永恒的。物质世界存在着无限的大和无限的小。宇宙的庞大引导我们看到物质世界无限的大；从原子的构造可以看到物质世界无限的小。原子当中包含了原子核和原子核周围的电子，原子核由两种更小的微粒——质子和中子——组成。这些是到了人类发明了电子显微镜的时候才发现的。
为什么神要创造这么庞大的宇宙呢？你能否想象宇宙到底有多大呢？连天文学家都无法计算清楚宇宙到底有多大。单单银河系就需要用五百万光年才能够穿梭完，即使是光的速度也无法走完整个宇宙。神创造这么庞大的宇宙，是否太浪费了呢？神创造这么庞大的宇宙，是为了自己还是为了人类呢？

要明白这个问题，首先我们必须明白神的性情，否则我们不能够明白神的创造的重要性。神虽然拥有无穷的能量，却不会浪费或随意挥霍他的能量。神不像人，人一有钱、一有能力就喜欢随心所欲，神却不是这样的。

你是否记得新约圣经所记载的“五饼二鱼”的神迹——主耶稣用五饼二鱼喂饱了五千人。从这个神迹我们看到：主耶稣的能力是无穷尽的，他可以用五饼二鱼喂饱五千人。但是，我们必须留意，当大家吃饱后，主耶稣吩咐门徒们把吃不完的饼和鱼收拾起来，好留着第二天继续吃。你会不会觉得很奇怪，既然神的能力是无穷尽的，那么，何必要把剩下的都收拾起来这么麻烦呢？只要捡起五个饼两条鱼，明天继续再变不就可以了吗？
对于神来说，他不会因为自己拥有无限的能力就会随意地浪费。既然神不会浪费，那么，他必然不会无缘无故去做一件事情的，神创造这么庞大的宇宙，肯定有他的心意在其中。

让我们来看一下罗马书1章20节，罗马书1章20节告诉我们神创造万物的目的。
罗马书1：20  自从造天地以来，神的永能和神性是明明可知的，虽是眼不能见，但藉着所造之物就可以晓得，叫人无可推诿。
罗马书1章20节告诉我们：人可以透过神的创造去领悟神的神性，晓得神的大能，能够认识这位神究竟有多伟大。
在几千年前，科学尚未昌明的时候，旧约的以赛亚书就已经说过：所有的星球都是浮吊在空中的，大地是浮在空中的。以赛亚的年代根本没有先进的科学能够明白到这些，但是以赛亚却能够领悟到这个真理。透过神的创造，不但能够认识到神的能力的伟大，甚至能够领悟到神的能力是永恒的。
可能你会问：你怎么知道神的能力是永恒的，难道你能看见永恒吗？永恒是我们的肉眼所不能见的，但是我们可以透过心灵领悟、感受到。今天，透过这个信息我想告诉大家：整个宇宙，神的创造，是神要赐给人的一个异象。神透过他的创造，要给我们一个永恒的异象。异象是我们能够看得见的。我想问大家：除了宇宙万物以外，你在哪里可以看到永恒和无限呢？当然没有别的。神创造如此庞大的宇宙，是为了要给我们一个清楚的信息，为了让我们明白、认识到什么是永恒，什么是无限。

甚至在古时候，当人们抬头看着天空的时候，虽然没有科学证明，但是他们的心里面都知道天地是无限的。人们可以透过心灵来感受宇宙所启示的信息：神和他的能力是永恒和无限的。

让我们一起来看传道书3章11节。

传道书3：11  神造万物，各按其时成为美好，又将永生安置在世人心里（“永生”原文作“永远”）。然而神从始至终的作为，人不能参透。
请大家留意这节经文的括号里面说到：“永生”原文作“永远”。永生按着原文的意思，可以解释为永恒。所以，这句话我们可以这样理解：神将永恒安置在世人心里。所以，传道书告诉我们：神透过他所创造的万物传达着永恒和无限的信息，并且神让人的心灵能够感受到神所传达的信息。

神为什么要向人传达永恒的信息呢？你可以想象，当一个人没有永恒的意识，他的心里失去了永恒的意识时，他常常关注、常常挂念的只能是一些芝麻绿豆大的小事。如果我们失去了永恒的意识，我们整天就会忙着考虑吃的，穿的，住的，我们的生活方式最后会变得跟动物也没什么两样，因为动物只懂得关心眼前的事情。
如果我们的心里没有永恒的意识，在我们的生命中没有异象，那么，我们每天只会关注眼前的小事。我们会为了一些虚荣的东西，为了一些短暂的享受紧张、劳累，消耗我们的生命。就好像小孩子关注玩具一样，去关注股票、房子、汽车等东西（这些东西就是大人的玩具）。
你所关注的是什么呢？是有永恒价值的东西呢？还是跟世人一样，只关心汽车、楼房、股票？其实，汽车，楼房，股票在天地间只不过是一些琐碎、微不足道的东西。为什么人会关注这些微不足道的东西呢？正因为人没有异象，失去了永恒的意识。

神创造了如此浩瀚的宇宙，是为了要给人一个更宽广的异象，要让人看到永恒无限的事物。通过宇宙这幅图画，神想要告诉人类：你们有更重要的事情，你们需要关注永恒和无限的事物；不要只关注眼前，关注柴米油盐，关注生活中短暂的事情。

如果你整天在家里，在公司，在超市里转来转去，你怎么可能会去思想永恒和无限的事物呢？我们不要鼠目寸光，只看眼前的利益，为了眼前的好处而奋斗。你要花时间去接触大自然，神所创造的万物，会令到你心胸开阔，令到你看得更远。你可以置身在星空之下，投身于大自然之中，感受神的创造。神藉着万物向人发出一种呼唤，呼唤人回到他的永恒里面。
因此，神的创造在圣经中是一条非常清楚的教义，其它许多的教义都跟它有关。保罗在罗马书一开始就谈到创造，跟着谈到人的罪，人最基本的罪就是不认这位创造他的主。神将生命给了我们，并养活了我们。但是，我们却不懂得回应神，巴不得神离我们越远越好，甚至千方百计否定神的存在。我们希望按照自己的意愿生活，不愿意让神干涉我们的生活。这就是人类罪的根源，我们现在所看到的人类林林总总的罪，都是从这个根源繁衍出来的。
罪与创造之间的关系在于罪的本质是人类违背了神创造的本意，不再按照神的心意去生活。比如，圣经说同性恋是罪，因为同性恋违背了神起初创造时的心意。神设立了婚姻，婚姻是一男一女的夫妻关系。今天，人却否定了神的安排，藉着自由的名义大搞同性恋。但是，圣经说：同性恋是罪，因为它违背了神的旨意。
又比如，为什么我们可以杀鸡，却不可以杀人呢？圣经告诉我们：因为人是按着神的形象被造的。所以，不可以杀人，杀人就等于毁灭神的形象。鸡并没有按着神的形象被造。如果我们将这个真理拿走的话，你会发现我们无法解释为什么可以杀鸡，却不可以杀人。所以，创造是非常重要的教义，如果我们从圣经里面拿走这个教义的话，那么，我们就没有什么准则来衡量什么是罪，什么不是罪了。
罗马书2章谈到审判，审判跟创造是否有关系呢？如果没有创造，就谈不上审判了。我们每个人都是神所造的，都是属于神的。神赐生命给我们，所以，他有责任，有义务，有权炳来审判我们；反之，如果神赐生命给我们，却对我们如何使用自己的生命不闻不问，就好像一个不养育，不教养自己儿女的父母一样，你觉得这样合理吗？所以，圣经告诉我们：因为神创造了我们，所以神有责任要审判我们，将来我们都要向神交账的。
罗马书2章还谈到另外一点：良心。神所创造的良心会告诉我们：什么是该做的，什么是不该做的；良心会指引我们去分辨善恶，明辨是非。从你自己的经验中你也可以发现，当你做了违背良心的事情时，会感到羞愧，会不敢面对人，抬不起头，因为你的内心知道你所做的是错的。因此，罗马书2章说神会审判我们，因为他已经赐给我们良心教导我们知道对错，在创造的时候，神已经给了人——每一个人——良心来指引他所当走的路，人没有任何理由，任何借口可以推诿。
罗马书3章谈到称义，为什么要谈称义呢？保罗告诉我们：犹太人和外邦人是没有分别的，他们因信基督耶稣都可以称义。因为神只有一位，既是犹太人的神，也是外邦人的神。他们都是神所创造的，在神眼中并没有分别。
罗马书4章谈到信心，那么，信心跟创造又有什么关系呢？罗马书4章13节说：神创造世界，是为了让人管理、治理。神是为了人的缘故创造了这么庞大的世界，为了人类可以继承从神而来的地土为产业。因此，我们信心的盼望就在于：将来我们都要承受这个世界，承受神所创造的万物。
罗马书4章17节说：神立亚伯拉罕为万国之父，因为亚伯拉罕所信的，是那能叫死人复活、使无变有的神。使无变有的意思就是创造。你所信的是不是这样一位神，能够将没有生命的变为有生命的，能够将无变为有，无所不能的神呢？你信得过这位神吗？如果你相信神的话，为什么还有那么多的忧虑，为什么还常常牵挂那些芝麻绿豆大的事情呢？如果我们真的相信神是那位能叫死人复活、使无变有的神，那么，还有什么事情是值得我们担忧的呢？所以，相信创造，认识到神是创造宇宙万物的神跟我们的信心息息相关的。
主耶稣的十二门徒有没有这样的信心呢？当主耶稣平静风浪的时候，门徒们为此极为震惊。其实，如果他们相信那位使无变有的神，那么，主能够平静风浪这件事没有什么好惊奇的。在新约，有一位百夫长就有这样的信心。圣经记载说：百夫长为了手下一位将要死的仆人向主耶稣祈求，祈求主医治他的仆人。百夫长对主耶稣说：只需要你的一句话，我的仆人的病就会好。你有没有像百夫长那样的信心呢？全能的神是无所不能的。神有能力创造如此浩瀚的宇宙，难道没有能力解决你那小小的问题吗？
罗马书5-8章谈到神的拯救，神对人类的救赎跟创造又有什么关系呢？圣经用新的创造来描写神的拯救、神的救赎。当一个人重生得救，就是一个新造的人——神将旧的创造更新再造成为新的。这就是旧的创造和新的创造之间的区别。
关于拯救与创造的关系，我们看罗马书8章21节就能够明白。

罗马书8：21  但受造之物仍然指望脱离败坏的辖制，得享神儿女自由的荣耀。
这里说到，万物都在等候着救赎。不单是人类，所有的被造之物都希望能够得到释放，脱离败坏。

现在，万物都在败坏的辖制之下。如果你将许多的时间都浪费在这些会朽坏的物质事物上，将来，你必然会十分失望。圣经告诉我们，我们应该将盼望，将时间放在那不会朽坏、将来永恒的事物上。
现在，出现很多新的可以抵抗任何抗生素和药物的病菌。科学家们也想方设法发明更好的抗生素来对付新出现的病菌，但是，当发明了更好的抗菌药物，进入临床使用后，随之而来的是又出现新的抗药性病菌。所以，尽管人类不断地努力，却永远无法完全控制它们。为什么有这么多的问题呢？其实，问题的根源在于人，因为人在破坏神的创造。

现在很多人提倡环保，环保是解决不了人类的问题的。只有当人不再破坏神的创造，不再为了自己的利益而滥用神给予人类的资源时，环境才可能得到改善。所以，神的救赎必须从人开始。只有人类先被改变了，万物才有希望；只有人类先得到救赎，万物才有可能得到救赎。

所以，创造是一条非常重要的教义，因为它跟其它的教义有着密切的关系。那么，创造跟我们今天的生活有什么关系呢？罗马书1章25节告诉我们：当我们知道神的伟大和完全时，我们必须面临一个选择：选择敬拜侍奉造物的主，还是敬拜侍奉受造之物。如果我们是神所造的，是神给了我们生命的话，那么我们理当敬拜侍奉这位造物主。但是，许多人不但没有这样做，反而去敬拜侍奉那些受造之物，误入歧途。
我们应有的反应只有两种：一是敬拜，二是侍奉。敬拜是由心而发——内心尊神为大，全心全意归向、称颂他；侍奉是我们的行动——在生活中，在行为上一心一意遵行神的旨意。两样缺一不可。
请你扪心自问：你所服侍的是谁呢？为什么人会喜欢服侍受造之物，却不去服侍那位真正的神呢？那些短暂的，终将过去、终将朽坏的东西值得我们去侍奉吗？我们每一个人都要面对这个问题，面对这个选择。
在我成为传道人之前，曾经是学生，也曾经工作过。但是无论是读书，还是工作，我清楚地知道我是一个基督徒，我所服侍的是这位神，是造物主，并非受造之物。如果你说，你所服侍的是造物的主，那么，请你仔细地观察自己的生命：你跟你身边的同学，身边的同事们有分别吗？你的生活方式，你的生命目标跟他们是否有分别呢？服侍神不是单单用口说，而是要在你的生活中具体地去体现，用你的生命去服侍他。
当我还是学生的时候，除了读书以外，我是一心一意专注在神的旨意上。虽然也需要花时间上课、温习、做功课，但是我知道什么东西占据了我的内心。现在回想起来，我可以毫不夸张地说：我的心完全地被神的工作所占据。我整天所思想的，都是怎样可以传福音，怎样可以服侍神的教会。这是非常重要的。你整天所思想的是什么，什么东西占据了你的内心，可以从你的行动上看出来。
当我工作的时候，我仍然可以问心无愧地说：我是在服侍神。因为我的心完全地放在神的工作上。虽然，我每天需要很早起来去上班，直到晚上拖着疲惫的身体回家。但是，在工作的时候，我常常思想，应该如何利用工作的环境向人传福音，如何抓住每一个机会去做神的工作。当时，我是一位教师，在学校的团契里，我带人查考圣经；在自己的课室里，我带领学生们开办查经班，跟他们一起谈论圣经；我也跟其他的老师们一同查考圣经。当然，我也尽我的本分去做好的工作：花时间备课，改考卷等等。
在你的工作中，你究竟在服侍神，还是服侍被造之物呢？你所做的一切，跟世人——那些不信主的人——是否有分别呢？如果你觉得很难找到传福音的对象，那么很可能你的心并不是放在神的工作上；这世上，有那么多的人需要神的福音，如果你的心是专一地放在神的工作上，你肯定会有很多机会向人传福音的。
摆在我们面前的只有两个选择：一是服侍造物主，二是服侍受造之物。你希望你的赏赐是从何而来呢？是从永恒的神而来，还是从受造之物——将朽坏之物——而来呢？你所注重的赏赐是什么呢？浩瀚的宇宙，天地万物已经将永恒显明在我们的心里，我们千万不要目光短浅，只注重今生的享受。我们要看得更远，专一地去寻求神，将心思意念放在神的旨意上，你必然会经历到神所赐的永恒、丰盛的生命。
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