罗马书系列

第六讲   义人必靠信心生活

李马可  牧师

亲爱的朋友们：

罗马书1章17节说：义人必因信得生。使徒保罗告诉我们：一个公义的人也是一个有信心的人。你是否知道圣经为什么这么强调信心呢？罗马书1章17节所说的能使义人得生的信心的具体内涵是什么呢？我们又如何才能够因信得生呢？

今天 ，我会跟大家讲解罗马书1章17节：

罗马书1：17  因为神的义正在这福音上显明出来；这义是本于信，以致于信。如经上所记：“义人必因信得生。”

今天，我们会将注意力集中在“义人必因信得生”这句话上。我会尝试用一种深入浅出的方法来解释这句话的意思。

在开始之前，让我先问大家几个非常简单的问题，请问大家：米是用来做什么的呢？你会说：唉哟，这太简单了吧！米当然是拿来吃的了。好啊，那么，钱又是用来做什么的呢？你肯定会说：唉哟，这更简单了！钱，当然是用来买东西的。好，让我再问大家另外一个问题，那么，衣服又是拿来干什么的呢？你会说：衣服，当然是拿来穿啦。
可能你会觉得很奇怪，为什么我会问这么简单的问题。其实，我想让大家明白到，每一样东西都有它自己的用途，对吗？那么，信心是用来做什么的呢？信心的用途是什么呢？罗马书1章17节说：义人必因信得生。那么，这里所说的“信”，就是信心，到底要用来做什么呢？
很多解经学家都一致认为，罗马书1章17节这句话是整本罗马书的主题，保罗透过整本罗马书来阐明的核心内容就是：义人因信得生的具体内涵。
 “义人因信得生”基本上有着两种不同的的解释。第一种的解释是：义人因着相信而得到生命。这个解释不是非常正确。我认为，英文圣经的翻译比较好。如果你看英文圣经，它的翻译带有这样的意思，就是：义人靠信心而活。这种解释和第一种不同：强调靠信心而生活，不是强调得着生命。生命不是财产，不是可以储存起来或可以收藏保值的东西；生命是必需要活出来的，在乎我们如何去使用它。
信心到底是用来做什么的呢？信心是用来帮助我们如何去生活的。所以，第17节可以理解为：义人必靠信心生活。其实，这样的解释才是这节经文所要表达的真正意思。
很多教会，很多传道人都犯了这样一个错误，他们强调：信就得救。只要你相信主耶稣，你就得救了，至于你怎样生活，那是次要的。这样的强调是错误的。保罗在这里说：义人必靠着信心而生活。所强调的不单是口里承认、头脑相信就够了，还必须依靠信心而生活，这样的人才能够得救。
如果我问你：你信不信耶稣？我相信有不少的人会点头说：我相信。但是如果我再问你：你是否靠着信心而生活呢？我想，能够点头说是的人就很少了。我希望大家能够看到头脑相信和依靠信心而生活之间的区别。口里承认、头脑相信的人很多，但是，真正凭着信心生活的人恐怕是非常少的，因为两者之间有着天渊之别。
亚伯拉罕为什么会被称为信心之父呢？亚伯拉罕之所以被称为信心之父，不只是因为他口里承认、头脑相信有一位神，而是因为他一直都是凭着信心而生活。让我们一起来看希伯来书11章8-9节，看看亚伯拉罕是如何凭着信心而生活的。
希伯来书11：8-9  亚伯拉罕因着信，蒙召的时候，就遵命出去，往将来要得为业的地方去，出去的时候，还不知往哪里去。他因着信，就在所应许之地作客，好像在异地居住帐棚，与那同蒙一个应许的以撒、雅各一样。

在这两节的经文里，我们看到亚伯拉罕是如何凭着信心跟从神，凭着信心而生活的。亚伯拉罕并没有坐在家里，口里承认、头脑相信神，而是凭着信心跟随那位召他的主。

回到我们自己的身上，你是如何生活的呢？是不是凭信心生活呢？如果你是一个基督徒，你能不能说自己每一天都是凭着信心生活？圣经所关心的不是你是否在头脑上相信神；圣经真正关心的是你平时是否靠着信心而生活。这是非常重要的。
那么，靠信心生活又是什么意思呢？正如我们不吃饭就不能够生存一样，靠信心生活的意思就是：如果没有信心，我们就无法生活下去。如果你不需要信心也能够生活的话，那么，这证明你不是靠信心生活。
你的生活跟没有信心的人的生活有没有区别呢？今天，让我清楚地告诉你：单单口里承认、心里相信的人是不能得救。请大家认真地思想圣经的教导，我深信，你的良心会告诉你：单单口里承认、头脑相信是不足够的，这种“相信”帮不了你，也救不了你。除非你依靠信心生活。
头脑上的相信和依靠信心生活之间到底有什么分别呢？恐怕很多的基督徒都不明白其间的区别。让我举一个例子，大家是否相信降落伞的安全性呢？如果你不太明白降落伞的安全性能，那么，让我在这里稍微介绍一下：“降落伞”的原文意思是指：防止你跌倒。这个意思听起来好像跟信心也有关系，因为信心的用途就是要帮助你不至于跌倒，免得你沉沦、灭亡。
根据一些统计调查显示：降落伞发生事故的可能性非常低，比行人过马路还安全。降落伞的顶端有透气孔，当你临空以很快的速度下降时，气体透过透气孔产生空气阻力，减缓下降的速度。并且，你的全身都牢牢地被绑住，即使松了手也不会出事。即使主伞打不开，还有一个后备伞。总而言之，降落伞是非常安全的。
我不知道你们是否尝试使用过降落伞。如果现在我问大家：你们相信降落伞是绝对安全的吗？我猜大部分人都会说：我相信。但是，如果我继续问：你们有没有使用过降落伞呢？恐怕大部分的人都会说：没有。头脑上的相信和实际生活中的信心的区别就在这里。你可以在头脑上相信某些东西，但是在实际的生活里，你根本没有机会去经历你所信的东西是否真实可靠。所以，头脑上的相信是不足够的，除非你在生活中实际地去使用它，你才能够确知它是可靠的。
雅各书说：没有行为的信心是死的。单单头脑相信耶稣是不能够救我们的，除非我们在生活中凭信心去经历他、跟从他。就好像你乘坐飞机时，机长告诉你：飞机漏油，很快就会坠毁，你必须借助降落伞逃生。如果你说：我相信降落伞是安全的，但是我不敢使用。那么，你只能和飞机一起机毁人亡。
飞机好比这个世界，圣经说：过不了多少时间，世界将会完全毁灭。现在，唯一能够拯救你的就是你的信心，你必须凭信心使用神给你的降落伞，跳出机外，免得和飞机一起灭亡。你却说：我知道这些道理都是对的，也深信神给我的降落伞是安全的，但是我不想跳。这就是头脑的相信。如果你的相信只是停留在头脑上，却没有实际行动去配合你所相信的，恐怕你只能和这个世界一起灭亡。
保罗解释得非常清楚：信心是用来帮助我们去生活的；雅各也告诉我们：信心必须要带出行动，否则就是死的信心。

有一位姐妹，她的家人得了很严重的病。这位姐妹说她有信心，相信只要神愿意，一定能够医好她的家人。你是否认为，这位姐妹如此说，必定证明她是有信心的？其实，不一定的。也有可能只是头脑上的知识。既然我们相信神是真的，那么如果神是真的，他必然是无所不能的。除非我们假设没有神。所以，知识——我们头脑的知识——会告诉你：神是全能的。但是，如果你的信只是头脑上的知识，这知识并不能帮助到你。
圣经告诉我们：魔鬼也相信有神。我深信，魔鬼比我们任何一个人都更相信神的真实，因为他亲眼见过神，也亲身体会过神的能力。但是，魔鬼的相信，并不能使到他得救。
魔鬼对神的认识，在知识方面远比我们任何人都丰富。如果，让我们和魔鬼进行一场知识问答比赛，我们必定会输给魔鬼。所以，雅各书告诉我们：魔鬼也信神。区别在于：魔鬼的信是没有行为的信。他没能依靠信心去生活，所以他所信的并不能使到他得救。在此，我想问大家：在你夸口说相信之前，请你分辨清楚：你的信究竟是哪一种的信心呢？是像魔鬼那样的信心吗？这样的信心是不能够令你得救的。

什么样的信心才是真正的信心呢？在马可福音9章讲述了一个事件：有一个人，他的孩子被鬼附了，门徒们无法将鬼赶出去。这人就向主耶稣祈求，主耶稣对他说：“你若能信，在信的人，凡事都能。”请大家留意：主并没有说：“神凡事都能”，而是强调说：真正相信神的人，凡事都能。
保罗说：“我靠着主耶稣凡事都能”（腓立比书4章13节）。这才是真正的信心。神的全能是众所周知的，我们都相信。但是，你是否凡事都能呢？如果你的信心单单停留在头脑上的认知，那么，你的信心和魔鬼的信心是没有分别的；如果你的信心不是应用在生活上，不是依靠信心去生活的话，无论你多么相信，对你也是没有益处的。因为你不能经历主耶稣所说的“在信的人，凡事都能。”
我们到底该如何，才算是在使用信心呢？其实，我们一般不会故意不想使用信心，很多人都想运用信心的。问题是：怎样才算是运用信心呢？我们都懂得如何使用钱，但是很多人都不懂得如何使用信心，而且也没有机会使用。就好像很多人都知道降落伞，却没有机会使用一样。不是他们不想使用，而是没有机会，没有环境。
所以，正如在陆地上的人根本不需要降落伞一样，我们之所以不知道如何靠信心生活，也是因为我们现在的生活方式没有机会让我们去运用信心。如果我们想运用信心，首先，我们需要有一个合适的环境，也就是说：你必须创造一个新的环境，需要一个新的生活方式，给信心一个肥沃的土壤，帮助信心成长。这种新的生活方式，有许多的机会让你去使用信心，让你每一天都需要运用信心才能够生活。
罗马书1章17节所说的：靠信心生活。强调的不是一次、两次，不是过去的事情，而是现在，在每一天、每时每刻都需要不断地依靠信心去生活。因此，你不能因为去年自己有几次靠信心生活，靠信心得胜了，就证明你是依靠信心生活。因为这是不足够的，圣经要求基督徒每天都要依靠信心生活。所以，我们需要一个新的环境，新的生活方式，让我们在每一天可以运用信心去生活。
亚伯拉罕为什么被称为信心之父，为什么有那么多机会去使用信心呢？创世记12章告诉我们，神让亚伯拉罕离开他所住的地方，到一个完全陌生的地方去。这样的迁移改变了他的生活环境，给了亚伯拉罕很多的机会去运用他的信心，去经历神。如果，你每天所处的环境，很多事情都非常安全、稳妥，试问你在这样的环境中，如何能有机会使用信心去生活呢？ 
我们该如何去改变我们的生活方式呢？我们应当效法亚伯拉罕，从习惯的、舒适安逸的环境中走出来，从你熟悉的人群中走出来，这样，你就有机会运用你的信心了。比如：你有没有考虑参加教会的传福音工作，到一个陌生的地方，到一个你从未去过的地方为主工作呢？我们之前也说过，大使命是给每一位基督徒的异象，你有没有考虑过，自己如何能参与其中呢？ 所以，到一个新的地方去传福音，是一个很好的开始，不但能够给你机会去学习凭信心生活，还能给你机会去侍奉主，开展福音的工作。
最近我看了一本书，书名是《生命仍在阿富汗》。书中谈到一对夫妇——男的是眼科医生，女的是职业治疗师——到阿富汗，用自己的职业去服侍那里的人。大家都知道阿富汗是回教国家，不仅贫穷，还是一个战乱极多的国家。书中记载到：几年前，这对夫妻和一群弟兄姐妹共九个人一起到阿富汗去传福音。当时，他们还不是宣教士，他们只是想去阿富汗体验那里的生活，看看神如何带领他们开展福音工作。出人意料的是：透过这次出去，几年后，九个人当中竟然有五个人献身于宣教工作。
这就是为什么我常常鼓励弟兄姐妹们出去传福音，出去开阔自己的眼界，去体会神在他们生命中有什么样的带领。出去传福音，其实也是预备我们投入一个可以运用信心的新生活方式之中。
刚才提到的那对夫妇，他们出发到阿富汗传福音之前，必须先写下遗嘱。因为到一个战乱极多的国家，是相当危险的。书中还分享到：有一次丈夫被阿富汗游击队抓去了，那天，他的太太唱起了那首《上主是我坚固保障》的诗歌。当时，她的心里感触万千，深深地感受到主是她的坚固保障。这种的心情跟我们坐在教会里、处在安逸的环境中唱这首歌时的心情是很不一样的，因为她必须学习凭信心去依靠主，经历主的真实，经历主是她的坚固保障。
当然，信心不可能一步到位的，需要时间慢慢成长、不断增加。我不是要你们马上就动身阿富汗去传福音。但是，我们要有一个开始，可以从小的方面开始。圣经记载了主耶稣多次责备十二门徒为小信的人，他们都不是很有信心的人。他们遇到风浪害怕；遇到鬼无法赶出来。他们和我们其实也没有太大的分别。但是他们愿意学习运用他们的信心。信心不在乎大小，在乎你有没有去使用它。门徒们最后能成为有信心的人，秘诀就在于他们愿意去使用他们的信心，让他们的信心有机会增加，有机会成长。我们也必须像他们一样，必须踏出第一步，让我们的信心有机会成长。
所以，就好像亚伯拉罕一样，他迈出信心的第一步就是离开自己的本族，父家，离开自己熟悉、安逸的环境，首先你也必须愿意离开自己熟悉、安逸的环境，去找一个合适的环境来培养你的信心，让信心能够成长。
可以先从工作开始，许多人都被自己的工作捆绑着。在每一天的生活中，你用多少的时间思考你的工作呢？你所思所想的是否都是工作上的事情呢？

在路加福音14章，主说：无论谁想做我的门徒，第一件事情就是要说告别。跟什么说告别呢？首先跟钱说告别。中国人是最实际的，最关心的就是钱，每天忙忙碌碌都是为了多赚一些钱。为什么要说告别呢？因为我们看钱为一种的保障。我们之所以不能够过信心的生活，正因为我们贪恋钱财，依靠钱财。
我们不要效法这个世界。你敢不敢在主面前立下志愿：决定今年少赚一些。比如，请三个月假到其他地方去传福音，到一些较远的地方去为主工作。其实，这相当于给你一个机会去运用你的信心，去经历主的真实。当你愿意脱离自己的安乐窝时，主就能够带领你，使用你。
可能你们当中有人会这样反驳，说：牧师，你坐在那里舒服的谈这些大道理，但是你又怎么能理解我的难处呢？我是不能请假的，别说三个月，请假一周恐怕都会被炒鱿鱼。你不知道现在找工作是多么困难吗？
我并不是在这里谈什么大道理，有许多的弟兄姐妹，当他们愿意学习凭信心，为主的缘故向老板请假，出人意料的是，他们的老板都很爽快地答应了。他们当中有很多人的工作性质是很难请到假的。请你记住主耶稣说的：在信的人，凡事都能。如果你不相信，神又如何能为你行大事呢？别说请假三个月了，一周都不行。
我希望大家认真地看待这个问题，我们没有太多的时间可以继续享受世界，主来的日子近了，我们要抓住机会去完成主所交托的大使命。我们需要放下缠累我们的世间琐事，踏上信心的生活。
圣经说：义人凭信心生活。这个词在新约总共出现了四次，四次都引用了旧约哈巴谷书2章4节。强调义人是凭着信心生活的，只有这样生活的人才能够得救。经文比较了两种人——义人和恶人——不同的生活方式。
让我们一起来看希伯来书10章38-39节
希伯来书10：38-39  只是义人必因信得生，他若退后，我心里就不喜欢他。我们却不是退后入沉沦的那等人，乃是有信心以致灵魂得救的人。
请大家留意：这里强调的是生活方式。
神告诉我们：义人必因信得生，他若退后，我心里就不喜悦他。“退后”的原文意思是退缩。信心跟退后刚好是相反的。有信心的人是不断地前进、不断地突破；而没有信心的人是一有困难就退缩的。这样不行，那样也不行，无论怎么做，都有顾虑，都会担忧、害怕，因此就退缩了。如果你是那种经常退缩的人，那么神会告诉你：你是一个没有信心的人，我不喜悦你。
所以，这里让我们看到：信心不是指头脑上的认识、头脑上的相信；有信心和没有信心，其实是两种不同的生活方式。有信心的生活方式，跟没有信心的生活方式形成一种强烈的对比。39节明确地告诉我们：退缩会导致沉沦，我们不可以退缩。我们必须要有信心不断地前进，做一个讨神喜悦的人，以致我们的灵魂最后能够得救。
所以，我们千万不要以为相信只是头脑上的相信。如果你没有在生活中运用信心去生活，如果你的信心是没有行动的话，你所拥有的信心就不是得救的信心。希望我们不要落入自欺当中，让我们一起追求做一个有信心的人，做一个凭信心而生活的义人。
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