罗马书系列

第七讲   神任凭他们

李马可  牧师

亲爱的朋友们：

圣经告诉我们神是公义的，他不能包容任何罪恶，他会审判那些犯罪和做恶的人。但是我们环顾四周，却发现罪恶不断地在蔓延，那些犯罪和做恶的人不但没有受到神的审判，甚至越来越恶，为什么神不惩罚那些做恶的人呢？如果神是真实存在的，我们又如何能够看见神的公义呢？
作为罗马书的开场白，罗马书1章的前半部是非常重要的，我们已经用了一段不短的时间来看它。今天，我们要将注意力放在罗马书1章的后半部，18-28节。

罗马书1：18-28  原来神的忿怒，从天上显明在一切不虔不义的人身上，就是那些行不义阻挡真理的人。神的事情，人所能知道的，原显明在人心里，因为神已经给他们显明。自从造天地以来，神的永能和神性是明明可知的，虽是眼不能见，但藉着所造之物就可以晓得，叫人无可推诿。因为他们虽然知道神，却不当作神荣耀他，也不感谢他。他们的思念变为虚妄，无知的心就昏暗了。自称为聪明，反成了愚拙；将不能朽坏之神的荣耀变为偶像，仿佛必朽坏的人和飞禽、走兽、昆虫的样式。
所以神任凭他们逞着心里的情欲行污秽的事，以致彼此玷辱自己的身体。他们将神的真实变为虚谎，去敬拜侍奉受造之物，不敬奉那造物的主。主乃是可称颂的，直到永远。阿们！因此，神任凭他们放纵可羞耻的情欲。他们的女人把顺性的用处变为逆性的用处；男人也是如此，弃了女人顺性的用处，欲火攻心，彼此贪恋，男和男行可羞耻的事，就在自己身上受这妄为当得的报应。他们既然故意不认识神，神就任凭他们存邪僻的心，行那些不合理的事；

从18节开始，我们留意到保罗突然开始转换话题了，他谈起一个严肃又令人震惊的话题：关于神的忿怒。我不知道大家对神的忿怒有多少的认识，18节说：神的忿怒从天上显明，神的忿怒向那些不虔不义、阻挡真理的人的发出。
我相信大家都很熟悉罗马书1章的内容，在29-31节，保罗一一地罗列出人类林林总总的罪恶。很多人会存有这样的疑问：为什么世上有这么多的罪恶，神却不理会呢？如果你也是这么想的，说明你并不明白其中的真相。罗马书1章18-28节告诉我们：神不仅没有不理会，而且已经在抵挡那些不虔不义的人。
如果你常常有这种的思想——认为神不理会作恶的人——是非常危险的。因为你会认为：既然神不禁止人犯罪，也不惩罚犯罪的人，那么，我犯罪岂不是也不要紧么？正如他不理会世人犯罪一样，神也许也不大会管我如何行事。我们要很小心我们的思想。神并没有不理会，罗马书1章18节清楚地告诉我们：神的忿怒是针对一切不虔不义的人。当然，有一些不义之事的后果是即刻看得见的；有一些则不是。

我们该如何理解神的忿怒呢？神会如何向作恶的人彰显他的忿怒呢？神的忿怒是不是指神降下灾祸惩罚那些犯罪的人呢？请大家留意：罗马书1章谈及的神的忿怒，主要不是指天灾人祸，而是另外一个层面的。
请大家留意：在罗马书1章18-28节中，保罗总共用了三次“任凭”。第一次在24节，24节说：因为他们将神的荣耀变为会朽坏的偶像，所以，神“任凭”他们顺着心里的情欲行污秽的事；第二次在26节，26节说：因为他们不敬拜真神，反而去敬拜受造之物，因此，神“任凭”他们放纵可羞耻的情欲；第三次出现在28节，28节告诉我们：既然他们故意不认识神，神就“任凭”他们存邪僻的心，行那些神看为不合理的事。
紧接着，29节开始，保罗就罗列出人类所犯的林林总总的罪恶。大家是否明白在这里保罗到底想要表达什么？保罗所强调的神的忿怒，并不是我们所想象的神降下灾祸作为惩罚，出乎意料的是：神的忿怒是透过任凭来显明的，神任凭他们去犯各式各样的罪：同性恋、贪婪、争竞、嫉妒、仇恨、自夸、违背父母、背约的、无亲情的、不怜悯人的等等。

你认为这两种的惩罚，——降下灾祸惩罚人和任凭人犯罪——哪一种的惩罚更为严重，更加严厉呢？虽然，灾祸的临到是非常悲惨的事，但是罪的后果远比天灾人祸更为严重，罪的后果带来的破坏、伤害是非常深远的，带给人类无法估计甚至是不可弥补的痛苦。
全球五十多亿人口中，只有一小部分人受到天灾人祸的影响。但你是否知道，有多少人受到罪的影响和伤害呢？在这世上，没有人不曾受到罪的影响和伤害的。不仅如此，天灾人祸只不过是短暂的，罪的后果却是非常深远的。如果你仔细比较，你就能够明白，任凭人犯罪所带来的伤害远比降下灾祸惩罚人要来得更为严重。
正如我刚才所说的：罪会带给人无法估计甚至是不可弥补的痛苦。当你生活在罪中，你会发觉自己没有平安，从早到晚你都活在一种不安当中。即使你物质丰裕，即使你拥有很多的财产，但是这一切不能够带给你，也不能够为你换来平安的。因为罪的其中一个后果就是没有平安。
请大家留意“任凭”这个字，原文的意思指：交出来。也就是说，当一个人还没有被交出来之前，他是处在神的保护之下，神有责任照顾和保护他。但是，如果一个人明知道有神，却不愿意尊他为神，也不当作神来荣耀他，来感谢他；当人不断地选择拒绝神，悖逆神的话，最后，神只能任凭他，把他交出来，交给罪，让他经历做罪的奴隶的滋味、品尝罪带来的后果。
很多人有这样的错误观念：既然神是慈爱的，那么即使我犯罪，神也一定会饶恕我的。因此，就纵容自己继续犯罪。其实，这是自欺欺人的想法。人是非常软弱的，如果神不干涉，人很容易就会陷在罪的辖制中。所以，如果你明知故犯、明明知道神，却不顺服他的话，那么，神会任由你自食其果。
任凭的后果是非常严重的。很多父母以为现在是自由的社会，因此，他们对孩子的所作所为往往不加以干涉。如果你也是这样的，说明你还不明白，不干涉就等于把自己的孩子交在罪的手中，后果是非常严重的。
在菲律宾马尼拉郊区有一座巨型垃圾场，面积庞大，大量垃圾堆积如山。而且每天不时地燃烧垃圾，形成大面积的烟雾。人们称之为烟雾山，又称之为垃圾山。尽管垃圾山附近恶臭扑鼻，卫生条件极差，却仍然居住着大量的居民，最多的时候，甚至超过两万五千人。他们都是为了捡垃圾而来，靠捡垃圾为生。
该地区不但成了国际知名的地方，也成了菲律宾的国耻。菲律宾前总统拉莫斯执政期间，计划要铲平垃圾山，改善该地区人民的生活环境。他计划将垃圾搬移到距首都马尼拉较远的地方。并承诺兴建住宅大厦安置该地居民，住宅区内将设有图书馆，培训中心，幼儿中心等。整个计划大约需花费六亿五千万美元。
当拉莫斯总统宣布此项计划时，你知道当地居民有什么样的反应吗？很多居民一起起来反对他。虽然如此，拉莫斯总统还是照样实施他的计划。但是在动员居民搬迁的时候，竟遇到极大的阻力。甚至动用到防暴警察，发生了极大的冲突，造成一死，二十伤。新的住宅区盖好之后，也没有人愿意搬迁过去。拉莫斯总统为了提高居民们的教育程度、生活水平，动用了大量的人力、物力去培训他们，却没有人愿意接受培训。绝大多数人仍然选择居住在垃圾山周围。

你是否觉得居民们的反应太过反常？你知道为什么吗？其实，道理很简单。虽然垃圾山周围环境恶劣，肮脏，臭气熏天，细菌滋生造成疾病横行，但是在垃圾堆里，他们可以捡到东西，捡到纸盒、纸张、玻璃瓶或金属等东西拿去变卖。因此，许多贫民甚至视其为“宝山”，无论政府为他们的未来如何设想，做何安排，他们都不会心存感谢，也不愿意离开垃圾山。最后，政府所能做的就是将他们交给垃圾堆，让他们继续在垃圾堆中生活。
这就好像人类现今的状况。今天，我们经常听到有人抱怨：为什么人类的罪恶如此严重，蔓延得如此之快呢？为什么神不惩罚那些犯罪作恶的人呢？其实，许多抱怨的人本身也生活在罪中，他们自己也不愿意从罪中脱离出来。反而经常批评别人，觉得别人的罪比自己的严重多了，问题都在别人身上。他们看不到自己其实也选择了在罪中生活，他们看不到自己之所以身处在痛苦的环境中，是因为神已经任凭他们继续活在罪中，继续承受罪带来的痛苦。
可能你不能理解，为什么神会选择任凭的方式去对待那些犯罪的人。其实，如果你仔细地思想、仔细地观察，你会看到人心是多么地刚硬。神为人安排了一切，预备要将最好的赐给人，人却选择了拒绝神，硬着颈项走自己的路。虽然他们心里知道神，却不当作神荣耀他，也不感谢他，反而离弃神，寻求偶像来代替神。他们宁可去敬拜那些受造之物，也不愿意去敬拜那位创造他们的主。
在神所当做的，他都做了，人的心却还如此的刚硬，神还能做什么呢？神只能放手，只能任凭那些犯罪、偏行己路的人继续生活在罪中；神绝对不会动用武装警察来强逼人跟随他。如果人定意要一意孤行，偏行己路，神所能做的，就是任由你生活在罪中，承受做罪的奴隶的滋味，品尝罪带来的后果。
今天，人类之所以面对种种的苦难，不是因为贫穷，不是因为物质缺乏；而是因为罪，罪的后果带来了种种的苦难。这就是罗马书1章18-28节要告诉我们的。
神会如何惩罚那些抵挡他、不顺服他的人呢？神的惩罚有两种：一种是管教：神会降灾祸惩罚那些犯罪的人；另一种是任凭：神不再干预他们，也不再降灾祸警告他们，神会将那些犯罪的人交给罪，任凭他们活在罪的捆绑底下，让他们品尝罪带来的后果。让我告诉你：任凭的惩罚远比管教的惩罚更为严厉。如果神管教你，降灾祸于你，其实你是有福的；反之，如果神任凭你，不再管教你，不再降灾祸警告你的话，你就有祸了。
让我们一起来看希伯来书12章5-8节。

希伯来书12：5-8  你们又忘了那劝你们如同劝儿子的话，说：“我儿，你不可轻看主的管教，被他责备的时候，也不可灰心。因为主所爱的，他必管教，又鞭打凡所收纳的儿子。”你们所忍受的，是神管教你们，待你们如同待儿子。焉有儿子不被父亲管教的呢？管教原是众子所共受的，你们若不受管教，就是私子，不是儿子了。
希伯来书的作者提醒我们：如果神管教你，甚至鞭打你，你要感谢他。因为他爱你，待你如同儿子。如果你不断地犯罪，到了一个地步甚至觉得犯罪也不会有什么后果，还自鸣得意的话，我告诉你，你有祸了。因为神已经放弃管教你了，他不再待你如同儿子。
希望透过罗马书1章18-28节这段经文能够帮助我们认识到神做事的原则。我们千万不要做一个糊涂、愚昧的人。很多人看到别人犯罪，好像没什么后果，神也不惩罚他们，就开始嫉妒甚至想跟着别人犯罪。因为这些人误以为神可能是很大方、很恩慈的，即使他们犯了罪，神也不会管教，反而会包容的。
如果我们也有这样的想法，就证明了我们是一个愚昧的人。希望我们都能够成为有智慧的人，不要做愚昧人，不要在心里羡慕那些犯罪、作恶的人。因为，神的惩罚除了降灾祸来管教作恶的人以外，更可怕的惩罚是神会任凭作恶的人继续犯罪，继续活在罪的捆绑底下。管教不是最可怕的惩罚，不管教、任凭你犯罪才是最严厉、最可怕的惩罚。
我们都知道旧约的大卫王是神非常喜悦的一位仆人。他曾经犯过奸淫、谋杀，当时，神严厉地鞭打他、管教他，甚至让他付上四倍的代价来偿还他所犯的罪。神对大卫的惩罚是很严厉的，虽然如此，大卫却能够为此感谢神，因为他知道管教是出于神的爱。因此，管教反而使到大卫回转，使到他后来能够成为讨神喜悦的人。
所以，我们不要轻看神的管教，我们要感谢神管教我们。我们千万不要羡慕或者嫉妒那些犯罪却没有被神管教的人，将来他们要面临更严厉的审判。
在使徒行传7章谈到：神带领以色列人出埃及，以色列人却造了一个牛犊，又拿祭物献给那偶像。结果，神就转脸不顾他们，任凭他们犯罪。神做事的方式和人不同。如果你知道有神，却故意选择离开神，追求偶像，神会任凭你，不会强迫你归向他。

只有那些对神认真，爱慕真理、追求真理的人，神会帮助他们，拯救他们。神会透过管教，甚至是鞭打的方式，保守那些爱真理的人远离罪恶，直到他们跟神建立起亲密的关系。所以，如果你是认真追求真理的人，那么，神必然会帮助你、教导你如何亲近他。
我希望大家谨记住圣经中一个非常重要的原则和真理：亲近神，神必然亲近你；离弃神，神也必定离弃你。
让我们再看一个例子。在士师记中记载了一个人物：参孙，他在母腹时已分别为圣归给了神，长大后，因为有神的能力与他同在，所以，他力大无比，战无不胜。神藉着他为以色列打了许多胜仗，完全制服、击败了当时以色列的敌人——非利士人。
参孙为人生活放纵，沉溺于女色，他爱上了一个妓女，名叫大利拉，并跟她一起生活。非利士人用金钱收买了这个女人，让她帮助他们取得参孙力量的秘密。参孙在母腹时就归给神做拿细耳人，终生不可用剃刀剃头，头发就是参孙力量的秘密。后来，参孙忍受不了大利拉的软硬兼施，就把秘密告诉了她。当天晚上，大利拉用剃刀剃了参孙的头发，神的能力就离开了他。
当神的能力离开参孙之后，非利士人就将他拿住，关入牢房，剜了他的双眼，戏弄他、侮辱他。此时，参孙才知道自己错了，才向神发出深切的悔改。在一次非利士人聚集宴乐的时候，他们将参孙从监里提出，带到他们当中戏弄他。当时，参孙向神祈求，求神给他力量，让他和敌人们同归于尽。神垂听了他的祷告，重新给了他力量，让他推倒殿里的柱子，使房子倒塌，压死了非利士的首领和房内所有的人。
当你看了参孙的故事时，你是否会问这样的问题：为什么在开始时神不阻止参孙犯罪呢？为什么神会允许参孙一次又一次地犯罪、得罪神呢？如果神管教了他、惩罚了他，他岂不是不需要沦落到这种地步？
参孙是终生归给神做拿细耳人，他从小就知道自己是拿细耳人。拿细耳人有许多的条例需要遵守，比如：远离清酒、浓酒；不可挨近死尸；不可用剃刀剃头发；不可以娶外邦女子为妻，更不可以去亲近妓女。参孙清楚地知道这些条例，却没有遵守。既然他知道了，却不愿意遵守，那么，神能够做什么呢？难道神还会不断地提醒他，不断地强迫他去遵守吗？不会的。神所能做的就是任凭。当人明知故犯的时候，神是不会干预，不会阻止的。
神会用什么样的方式，将人交出来呢？罗马书9章18节说：“如此看来，神要怜悯谁，就怜悯谁；要叫谁刚硬，就叫谁刚硬。”很多人不太明白这节经文的意思，其实意思非常简单。神的怜悯、忍耐、宽容都是好的，在乎人如何看待，如何回应。
如果你认为你犯罪，神不会管教；追求世界，神也不会阻止，就明知故犯，还将神的忍耐和宽容当作理所当然的事，那么，神的忍耐和宽容会令到你的心越来越刚硬。换句话说，神就是透过他的宽容和忍耐，使到人的心变得刚硬。罗马书9章22节告诉我们：“倘若神要显明他的忿怒，彰显他的权能，就多多忍耐宽容那可怒、预备遭毁灭的器皿。”所以，我们不能滥用神的宽容，否则，我们的心会越来越刚硬。
神还会用另外一个方法将人交出来。
罗马书11：8  如经上所记：“神给他们昏迷的心，眼睛不能看见，耳朵不能听见，直到今日。”
这里，圣经告诉我们：神让人的心迷糊不清，有眼看不见，有耳听不见。
旧约以赛亚书6章，神差遣先知以赛亚向以色列人发出警告，神的审判将临到他们的身上。神让以赛亚对百姓说：他们听却不明白；看却不晓得。免得他们回转过来，便得医治。
当人知道自己有问题的时候，会回转向神祈求，便能得到医治。但是，这里神却告诉以赛亚：以色列人的心既然弃绝了神，神就任凭他们——任凭他们看却不明白，听却不晓得，——神不再给他们机会回转得医治。这是极其严厉、极其可怕的惩罚。
神确实是怜悯而又慈爱的神。但是，如果我们明知故犯，不断地滥用他的怜悯和慈爱，其实，我们等于选择让神任凭我们，选择让神将我们交给罪、交给灭亡。
很多人常常在主日崇拜的时候打瞌睡，其实这是非常严重的问题。听道时昏昏欲睡并非身体疲乏的问题，而是灵里的问题。这些人的灵是沉睡的。他们对神的话语听，却听不见；看，却不明白，因此，才会昏昏欲睡。正如许多人临睡前喜欢看一些枯燥乏味的书一样，这些书使到他们觉得非常沉闷、进入昏睡状态，因此，能够很快地入睡。如果你在听道的时候常常是昏昏欲睡的，那么，你很可能正身处在一个非常危险的属灵状态：神已经使到你的灵沉睡，使你看也看不见，听也听不明白。
圣经告诉我们：神是慈爱的神，但同时他也是严厉的神。罗马书11章22节说：无论何人，如果他选择要背弃神、要远离神，那么，神也只能选择离弃他。如果你偏行己路，故意去做神不喜悦你做的事情，那么，神是不会伸手干预你所做的，神也不会降罚于你，不会管教你。如果你明知故犯，却还不肯回转的话，恐怕将来你再也没有机会回转了。
所以，我劝告每一位朋友，特别是主内的弟兄姐妹们，如果你知道你所做的事是神所不喜悦的，你要快快地回转，千万不要想等到神管教的时候再回转。很可能神已经在任凭你犯罪，不再管教你了。

我们要清楚现在的世界的状况，世人不喜欢跟随神，只喜欢走自己的路，这个世界是拒绝神、离弃神的世界。离弃神的后果是整个世界都陷在罪的里头。如果你是罪的一分子的话，你会跟世界一起被罪俘虏，被罪胜过，跟世界一起灭亡。罪会控制了你的心灵，你的思想，你的行为，你和家人的关系以及你和别人的关系。除了主耶稣的福音以外，你再也没有别的出路了，依靠主才是你真正的出路。
你到底会如何选择？如果你选择拒绝神的话，那么，你将会被神任凭，完全交给罪，跟世界一起灭亡。但愿我们都能够做一个有智慧的人，能够听见主的话语，及时回转。成为一个敬畏神的人，去荣耀神，感谢神。
= = = 完 = = =
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