罗马书系列

第十讲   你能逃脱神的审判吗

李马可  牧师

亲爱的朋友们：

在今天的教会圈子里，流传着这样一种错误的观念：基督徒是不会被神审判的。很多基督徒认为，只要信了耶稣，他们就有了免受神审判的特权。你是否知道昔日的以色列民也有类似的观念：以为他们是神的选民，是不会被神审判的。当神的审判临到以色列民时，他们才突然醒悟，但是一切都已经太迟了。作为新约的教会，神的选民，我们应当如何从旧约的历史中吸取教训，以致我们不会重蹈覆辙呢？

今天我们会继续来谈审判这个话题。上一次我们谈到：当人想到自己要面对审判时，通常会感到害怕，因此我们不愿意面对这个话题。但是，圣经偏偏要跟我们谈神的审判，在罗马书中，保罗用了不短的篇幅谈及神的审判。如果我们忠于圣经的教导，就必须按照圣经的教导来传讲福音。
通常人想到审判时，会有什么样的反应呢？比如，当你知道将来每个人都要面临神的审判时，你会有什么样的反应呢？如果没有估计错的话，最常见的反应是：这些不好的事不会临到我。我们通常都会抱着侥幸的心理来看待不好的事情，认为所有不好的事情都不会临到自己。虽然，世界上流行着各式各样的瘟疫、霍乱，车祸、空难、抢劫也天天在发生，但是，这些不好的事是不会临到我的。
假如这些灾难真的临到你，你会有何反应呢？你必定会十分震惊、不知所措，因为你必然是连想都没有想过，更不用说已经预备好如何面对了。但是，你凭什么认为这些不好的事必定不会临到你呢？按常理来看世人都有可能遭遇此类不幸的事情，你凭什么觉得自己会是例外呢？也许你打过预防针，或许霍乱等疾病不会临到你，但是其它的灾祸呢？其实，你所认为的只不过是一种侥幸心理，事实并非如你所想的。
当我们面对审判这个话题时，也同样存有这种侥幸心理。我们的态度往往是：我知道神会审判世人，但是，神的审判不可能临到我。圣经清楚地告诉我们：每个人都将面临神的审判。罗马书2章6节说：神必照各人的行为报应各人。这里清楚地告诉我们：神会按照每一个人的行为来审判他们，无人能够避免。从创世开始，直到主耶稣再来，无论是谁，无一例外的都将面临神的审判。
我这番话是特别针对基督徒说的。作为基督徒，我们都知道必须接受圣经的话语，在理论上我们也都接受了。但是，在这里我关心的不是你理论上接受了多少，而是实际上你是如何看待神的审判？
在这里，让我问你们几个问题。
第一个问题：你明白神对你的要求吗？或许大多数人都会回答说：大致上明白。第二个问题是：你完全符合了神对你的要求了吗？我想大部分的基督徒会回答说：还差一点。第三个问题则是：你是否紧张、害怕神的审判？你的行事为人显明了你是不紧张的。你只是在理论上接受了审判这个事实，但是在实际生活中你却显得若无其事。

 “若无其事”这句成语是很特别的。意思是好像没有这件事的存在。对你而言，好像没有审判这一回事，好像审判是不存在的，你的行事为人表明了你一点都不关心，也不紧张。为什么呢？因为你的侥幸心理，你认为这与你无关，审判是其他人需要面对的。
我称这种心理为罪犯的心理。为什么呢？因为普遍犯罪的人都会有这种侥幸心理，认为即使自己犯罪了，也必定会幸运脱逃。比如，为什么有人会参与抢劫呢？如果在作案前确定自己会被警方逮捕判刑，他们还会参与吗？当然不会。他们之所以参与抢劫，因为他们心里认为，自己肯定不会被捕归案的，有那么多犯罪的人都能逃脱法网，怎么可能轮到我被捕呢？又比如，为什么那么多人喜欢赌博呢？同样也是出于这种侥幸心理，觉得自己肯定是不会输的。他们相信自己比别人幸运，相信输钱的肯定是别人，赢钱的则是自己。

1997年，香港发生一起盗窃试卷事件。香港考试局的一位科主任，盗窃了试卷给自己的儿子作为应试参考。在九门会考科目中，他的儿子竟然取得了八科优等的成绩。参与批阅试卷的老师发现这位学生的答案跟模拟答案非常相似，甚至连次序都一样。于是，他们开始调查此事，发现这位学生虽然平时成绩不错，却不至于好到八科都能取得优等成绩的程度。进一步调查他的背景时发现，原来他是考试局科主任的儿子。
事情暴露之后，考试局的其他同事们都说，这位科主任的行为非常的愚蠢，他所做的事很容易被发现。因为能够有密码拿到试卷的人是极其有限的，每一科科主任所拥有的密码权限只能够拿到自己这一科的试卷，只有几位高层人士才能够有密码拿到所有科目的试卷。
为什么这位科主任会做出如此愚蠢的事呢？难道他没有想过事情会败露吗？他的行为不但令到他儿子被取消此次考试资格，令到自己被革职，还因违反了《考试局条例》——被委任期间泄漏机密试题——而被告上法庭，一生蒙上污点。其实，他之所以会做出如此愚蠢的事，是出于刚才我们所说的罪犯的心态，侥幸自欺的心理，以为自己所做的不会被发现。
所以，保罗在罗马书中分析到：既然你知道神会施行审判，为什么自欺欺人，以为审判不会临到你呢？既然神已经告诉我们，他必照各人的行为无一例外地审判每一个人，为什么你会认为自己不会有事呢？
保罗在罗马书2章告诉我们，持有这种心理的人，通常有三种挡箭牌，使到他们以为自己能够免去神的审判。是哪三种挡箭牌呢？
第一、以各种各样的藉口为推脱的理由。

罗马书2章1节说：无可推诿。这句话是什么意思呢？这句话其实是在告诉我们：人通常会找各种各样的藉口来为自己推卸责任。你是否留意到，当人做错事时，通常都会找很多的理由来为自己的行为开脱。比如，学生忘记做功课无法向老师交差的时候，他们通常会找藉口说，我不知道今天要交功课，我忘记带了等等。这样的藉口不单小孩喜欢，甚至大人也经常用。
大家知道波尔布特吗？波尔布特是赤柬游击队的领袖。他带领的柬埔寨共产党于1975年推翻朗诺政府，开始了国际上恶名昭彰的红色高棉时代。红色高棉执政期间，——从1975年初至1978年底短短的三年多时间——在这个人口数量仅七、八百万的小国，惨遭杀戮的人民据保守估计高达一百万人，非正常死亡人数高达全国人口的三分之一。
红色高棉垮台后，波尔布特被捕受审。你知道他是如何解释的吗？他说：“我问心无愧。”令人难以置信的是一个在执政期间杀害了一百万同胞的人，竟然说自己问心无愧。问题是他确实是非常真诚地告诉审讯他的人，他的良心是清白的。他言之凿凿地宣称他追求的是共产主义理念，为了阶级斗争，为了保护柬埔寨人民免受邻国的欺凌，而不是残杀人民，因此他“问心无愧。”
波尔布特找了许多冠冕堂皇的藉口来为自己的行为进行辩解，强调自己的良心是清白的。他不仅不承认自己有错，甚至还夸口自己所做的是为了国家，为了人民的利益。

很多人不也是如此吗？很多人之所以不觉得审判跟自己有什么关系，正因为他们不认为自己所做的有什么不妥，有什么错，他们误以为自己为人正直、良心清洁。保罗在罗马书2章1节说：无可推诿。意思是说你没有理由推脱，你没有办法找藉口为自己的行为辩解，你的良心会清楚地让你知道你的过错。所以，请你不要再说：我问心无愧。
罗马书1：31他们虽然知道神判定行这样事的人是当死的，然而他们不但自己去行，还喜欢别人去行。
保罗在这里清楚地告诉我们：这些人是明明知道的。他们知道自己所行的是错的，知道自己将会面临神的审判。
为什么保罗能如此肯定，说这些人是知道的呢？保罗又怎么能知道别人心里所思所想的什么呢？有什么证据呢？让我们一起来看罗马书2章1-3节。
罗2：1-3  你这论断人的，无论你是誰，也无可推诿。你在什么事上论断人，就在什么事上定自己的罪。因你这论断人的，自己所行却和别人一样。我们知道这样行的人，神必照真理审判他。你这人哪，你论断行这样事的人，自己所行的却和别人一样，你以为能逃脱神的审判吗？
保罗的证据就是：论断人。
既然你说不知道自己所行的是错的，那么，为什么你会论断别人，会批评别人所做的是错误的呢？这就是证据：你所行的和别人一样，为什么你能看到别人做错了，却不觉得自己所做的是错的呢？
神赐给我们每一个人有分辨善恶的能力，在一定程度上我们都能够分辨善恶，明白是非。请问，你是否论断过别人呢？我想，这世上敢说自己从来没有论断过别人的人寥寥无几。我们看别人的时候，眼睛都如鹰般锐利，别人芝麻绿豆大的错误，都逃不过我们的眼睛，令我们对其行为加以指责。问题是，为什么你却看不见自己的问题呢？你真的看不见自己的问题吗？当你指责他人的时候，岂不证明了你是知道是非对错的吗？所以，保罗说：你无可推诿。你没有任何藉口说自己不知道。
罗马书2章1节的后半段，保罗说了一句非常有意思的话，他说：你在什么事上论断人，就在什么事上定自己的罪。你论断人就等于在定自己的罪，因为你所论断的内容证明了你知道什么是错的。既然你所行的和别人一样，而你又知道，那么，岂不是等于在定自己的罪吗？
因此保罗说，你在论断人、批评人的时候，你所说的每一句话，都表明了你所知道的善恶，都在为你定下标准。神会帮你记下你所说的每一句话，作为将来审判你的标准。主耶稣在马太福音7章也提醒我们，将来神会按照各人自己定下的标准来审判各人。
罗马书2章3节说：“你这人哪，你论断行这样事的人，自己所行的却和别人一样，你以为能逃脱神的审判吗？”请大家留意，保罗在这里说到：“和别人一样”。你是否想过，你所论断的他人的问题，在一定程度上也是你的问题呢？你批评别人小气，你难道不小气吗？你批评别人骄傲，你难道不骄傲吗？如果不骄傲，你又怎么会批评人呢？你说别人没有爱心，如果你有爱心，又怎么会批评人呢？
我想，我们论断他人的每一件事，其实我们自己也照样在做。所以，请你千万不要找藉口说，你不知道自己所做的是错的。既然你能够批评他人，又怎么会不知道呢？只是你误以为别人将会面临神的审判，而你则不会。请记住罗马书2章2节所说的：我们知道这样行的人，神必照真理审判他。
我们常常会听到有人说：你再这样下去会遭报应的。你是否想过：你的报应是什么？为什么你明知道神不会放过犯罪作恶的人，却认为自己可以幸免呢？为什么你会觉得相同的审判不会临到你呢？你知道这是为什么吗？因为人很容易原谅自己。我们会很快地找到理由为自己辩解，轻易地赦免、饶恕自己的过犯。但是，我们不会为他人的过错辩护，也很难饶恕他人的过犯。在我们心里有双重的标准，宽以待己，严以待人。我们对自己是非常的宽容、待别人却非常的苛刻。但是，神是不会用双重标准来待我们的。
我们常用的第二个挡箭牌是什么呢？就是经常滥用神的恩慈。这一点，我们可以在罗马书2章4-6节看到。
罗马书2：4-6  还是你藐视他丰富的恩慈、宽容、忍耐，不晓得他的恩慈是领你悔改呢？你竟任着你刚硬不悔改的心，为自己积蓄忿怒，以致神震怒，显他公义审判的日子来到。他必照各人的行为报应各人。
在这里保罗说到，我们经常藐视神丰富的恩慈和忍耐。

很多人喜欢用神的恩慈作为护身符。他们经常说：神是满有怜悯、满有恩慈的。即是说：既然如此，我犯罪也不要紧吧！主耶稣会赦免的。我们常常以为神会用不同标准来对待我们，神会用严厉的标准去对待那些不信的人；至于身为基督徒的我们，神会以宽容来对待的。
我们经常想：作为基督徒，神是我们的天父，哪有父亲会严厉地对待他的儿女呢？虽然，我的行为不是很好，但是，神是我的父亲，我相信他不会用严厉来待我的。这就是保罗所说的：我们藐视、滥用了神的恩慈。保罗告诉我们：神的恩慈和忍耐是为了带领我们悔改的。在第5节保罗继续提醒我们：如果你坚持不悔改，为自己积蓄神的忿怒，将来神公义的审判临到之时，神必定向你彰显他的忿怒，神必照着你的行为来报应你。
我认识一位母亲，她有一个非常调皮的孩子，不听话，常常让她头痛。有一次，我给她建议，说：如果孩子再调皮、不听话的话，那么，你就不给他饭吃作为惩罚，看他怕不怕。两周后，这个小孩告诉我说：“上周我太调皮了，妈妈惩罚我，不让我吃饭。”我问他：“你怕吗？”他回答说：“不怕，有什么好怕的，虽然不让我吃饭，但是过后妈妈会给我甜品吃，不用吃饭可以吃甜品岂不是更好吗？”这个小孩已经掌握了妈妈的心理，知道他妈妈不忍心让他饿着，所以，他一点都不害怕。
这种的心理我们也经常用在神的身上，我们经常想利用神的恩慈作为我们犯罪的藉口。事实上这种的方法在家里或许还行得通，但是，在神的身上是绝对行不通的。如果你以为神是你的父亲，神是慈爱的，他必定不忍心惩罚你的话，说明你还不认识神。你难道真的以为我们能够利用神的恩慈去犯罪吗？
几年前，在意大利有几位劫匪，在很短的时间内公开洗劫了数家银行，他们打劫的时候是不戴面罩的。很快警方就清楚地掌握了几位劫匪的线索，知道他们的长相，姓名和地址，却不能将这些人绳之于法。你知道为什么吗？因为他们都是艾滋病末期患者。意大利于1993年通过一条法律，出于人道主义，不起诉身患绝症者。真是令人难以理解，这些抢劫银行、伤害人命的劫匪们因为当地法律规定“不起诉身患绝症者”，竟然可以为所欲为，逍遥法外。他们的所作所为其实是滥用他人的恩慈。我们是否也有同样的心理，以为我们也可以这样的滥用神的恩慈？
有一次查经的时候，看到旧约民数记15章记载到：以色列人在旷野的时候，有一个人在安息日捡柴，神吩咐摩西，叫全会众用石头将此人打死。当时就有人发问：“是不是圣经记载错了？神不是满有怜悯和恩慈的吗？为什么不给他机会悔改，第一次就判处他死刑呢？”不但旧约，新约也有类似的例子。使徒行传5章记载到：亚拿尼亚和撒非喇欺哄圣灵，即刻被神处决。为什么神不给他们机会悔改呢？为什么神不警告他们，给他们机会，告诉他们下不为例呢？

你是否觉得这些经文很难理解呢？你知道为什么你不能明白吗？你之所以不能明白，因为你不认识神，你在用自己的观念看圣经、用自己的观念去理解神。如果你看圣经，发现圣经所记载的神跟你心目中的神存在着出入的话，说明你对神的概念是错误的。不错，神确实是慈爱的，但是，圣经提醒我们，同时神也是严厉的神。圣经清楚地告诉我们：神既是恩慈的，又是严厉的。希望我们能够全面认识神的性情，对神的性情的理解不要局限在自己的想象中。
神的性情是非常平衡的，跟人不同，人不是偏于溺爱就是过于严厉。罗马书11章22节告诉我们：神既有恩慈，又有严厉。对那些敬畏他的人，神向他们显出恩慈；对那些悖逆他的人，神就向他们显出严厉。你要经历神的恩慈或经历神的严厉，就在乎你是哪一类的人。如果你懂得敬畏神，远离罪恶，你就会发现神是非常恩慈的；如果你喜欢利用神的恩慈放纵自己的话，那么，神将以严厉待你，其程度甚至超乎你所能想象的。
罗马书2章4节用了“藐视”这个词，你是否常常“藐视”神的恩慈呢？我们都知道神是爱，我们回应神的爱的态度有两种，一种是轻视，即“藐视”，另一种是重视。
什么是轻视呢？轻视的意思是指我们把神的爱看作是理所当然的。其实，很多基督徒都轻视神的恩典，他们理所当然地看待神的爱、神的恩典。他们会认为：我没有工作，神一定会为我预备工作，既然你是我的父亲，你不照顾我谁照顾我呢？而且，要照顾得及时才对。如果神延迟了他的供应，我们就会发怨言，埋怨神。就好像婴儿饥饿时，稍微迟一点给他喂奶，就会闹得天翻地覆一样。这就是轻视神的恩典的态度。理所当然地看待神的恩典，就差没有将神当作仆人了。

那么，怎样才算重视神的恩典呢？打个比方，比如你找工作，面试时老板看了你的履历后，觉得你不够资格，却因为你很久都没有工作了，出于怜悯他给了你一个机会。假如你真的重视这份工作的话，你会怎么样呢？你肯定会尽心尽力地做好这份工作，对吗？这就是重视。既然老板给了我机会，我就全心全意地去回报他。
到底你是重视还是轻视神的恩典呢？我希望大家不要只是在口头上表达对神的感谢，重要的是在平时的生活中，你是用什么样方式，用什么的态度去回应神的爱和神的恩典。

我们常用的第三种挡箭牌就是从第9节开始所说的：藉着信耶稣作为我们的保障。保罗在这里提醒我们：神是不偏待人的。无论你是犹太人还是希腊人，无论你是信主的还是外邦人，只要你做得好，他会将荣耀、平安赐给你；你做得不好，他会将患难、困苦加给你。
很多基督徒以为自己信了耶稣就拥有特殊身份，凭着这个特殊身份就可以得到特权，可以随己意行事为人。其实，犹太人也是这么想的。他们认为自己既然是神的选民，肯定会得到神特殊的待遇。因此，在旧约时代，他们深信耶路撒冷必定会永不动摇，永远不会被敌人攻占的。因为耶路撒冷是神的圣殿，即使他们犯罪，神也不会允许他的圣殿落入敌人的手中。但是，历史证明了犹太人是错的。耶路撒冷曾不止一次——而是三次——落入敌人的手中，因为以色列人悖逆神的缘故。
你是否也有这样的心理呢？认为自己是基督徒，所以即使你犯罪，放纵自己，神还会偏袒你、恩待你？你是否以为信了耶稣就等于得到永恒保障？其实，这种心理是一种自我安慰、自我欺骗的心理，神根本不会允许此类事情的存在。否则，神岂不成了偏心、没有公义的神吗？
犹太人说：我们有亚伯拉罕做我们的祖先，所以不会有什么恶事临到我们。但是，历史证明了事实并非如此。如果我们以为信了耶稣就万事大吉，信了耶稣就不要面临神的审判，如果我们以为虽然自己各方面都很不好，但是只要每周有参加礼拜，定期有交十一奉献就足够了的话，犹太人的历史将会在我们身上重演。盼望我们能够在犹太人的身上学到当学的功课。
罗马书2章11节告诉我们：神是不偏待人的。这么简单的一句话，难道你不明白吗？如果你认为作为基督徒就要比其他人得到更多的特殊礼遇，那你就错了。你知道保罗出去传道时遇到多少次沉船吗？总共有三次之多。保罗是神非常重用的仆人，是新约时代伟大的使徒，是为了传福音而四处奔波的，为什么神没有特别优待他呢？
1997年，有四位传道人到马来西亚传道，却在马来西亚遭遇车祸。你是否会认为他们之所以会遭遇车祸，必定是犯了罪被神惩罚了吧？如果你有这种的思想，你的想法反映了你并不明白神是不偏待人的神。圣经告诉我们：神是不偏待人的，那些会临到非基督徒身上的灾难同样也会临到基督徒身上。
或许你会问：那么，身为基督徒又有什么好处呢？岂不是跟非基督徒一样吗？保罗在罗马书3章1节给了我们一个答案。
罗马书3：1  这样说来，犹太人有什么长处，割礼有什么益处呢？
保罗是一个非常有思想的人，他知道你一定会问这样的问题：作为基督徒有什么好处呢？受洗信耶稣有什么益处呢？这一点，今天我会先做一些简单的回答，迟一些再跟大家作详细解释，

做基督徒的好处是什么呢？一个真正的基督徒的好处就是：你的生命可以离开罪，可以荣耀神，可以使别人得益处。首先还不是我们自己可以得到什么好处，而是我们的生命能够被神使用，我们的生命能够成为别人的祝福。这就是一个真正基督徒的生命方向，崇高使命。如果你整天所思所想的都是如何透过信耶稣得好处的话，这证明你还不明白信耶稣是怎么一回事。
请大家记住，神是不会偏待人的。有一些基督徒非常同情非基督徒，觉得他们还没有得救。也有一些基督徒为不信主的家人着急，担心家人得救的问题。但是，我希望你也要留心关注自己得救的问题，或许你在着急别人的时候，潜意识中认为自己已经得救了，认为自己信了耶稣，已经得到保障了。
单凭信耶稣不能成为我们的保障，重要的是我们的生命如何。你要小心省察自己的生命状态，耶稣是不是你生命的主呢？主耶稣给了我们恩典和能力可以离开罪、归向神，但是，主的恩典和能力彻底地改变了你的生命了吗？只有当我们的生命改变了，我们才有真正的确据。
让我在这里总结今天的信息。保罗透过罗马书2章告诉我们：人喜欢用三种挡箭牌，以为透过这三种挡箭牌能够使到他们脱离神的审判。圣经告诉我们：没有人能够逃脱神的审判。希望从今天开始，你不要再继续存有这种侥幸心理，以为自己可以逃脱神的审判。
夏娃正是出于侥幸心理才吃了神命令她不可吃的果子。当蛇告诉夏娃，说她吃了不一定死时，夏娃错以为自己或许有机会逃脱其后果。但是，事实上她并没有逃脱。当该隐杀他兄弟亚伯时，同样以为自己能够逃脱罪的后果，以为自己可以逃过神的审判，所以，当神问该隐，你的兄弟在哪里时，该隐回答说：“我不知道！我岂是看守我兄弟的吗？”
我们常常会抱着侥幸的心理，以为自己可以逃脱神的审判。圣经一再地告诉我们：没有人能够逃脱神的审判。请不要再自欺，神是公义、公平的神，是不会偏待人的。盼望我们从今天开始就按着神的心意来生活，以至于将来我们可以坦然无惧地站在审判台前见主的面。
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