罗马书系列

第十二讲    谁是真基督徒

李马可  牧师

亲爱的朋友们：

罗马书2章谈到很多关于犹太人和犹太人的律法礼仪，藉此保罗提醒我们不是所有的犹太人都是真犹太人。那么圣经是以什么标准来断定谁是真犹太人呢？保罗这一番话跟基督徒有什么关系呢？如果我们将保罗的话引伸到基督徒身上，同样的问题是：是不是所有自认为是基督徒的人都是真基督徒呢？如果不是，那么圣经是以什么标准来衡量谁是真基督徒呢？

经过了一段时间罗马书的查考，今天，我们将会来到第2章的最后一个部分，17-29节。
罗马书2：17-29  你称为犹太人，又倚靠律法，且指着神夸口；既从律法中受了教训，就晓得神的旨意，也能分别是非；又深信自己是给瞎子领路的，是黑暗中人的光，是蠢笨人的师傅，是小孩子的先生，在律法上有知识和真理的模范。你既是教导别人，还不教导自己吗？你讲说人不可偷窃，自己还偷窃吗？你说人不可奸淫，自己还奸淫吗？你厌恶偶像，自己还偷窃庙中之物吗？你指着律法夸口，自己倒犯律法玷辱神吗？神的名在外邦人中，因你们受了亵渎，正如经上所记的。你若是行律法的，割礼固然于你有益；若是犯律法的，你的割礼就算不得割礼。所以那未受割礼的，若遵守律法的条例，他虽然未受割礼，岂不算是有割礼吗？而且那本来未受割礼的，若能全守律法，岂不是要审判你这有仪文和割礼竟犯律法的人吗？因为外面作犹太人的，不是真犹太人；外面肉身的割礼，也不是真割礼。惟有里面作的，才是真犹太人；真割礼也是心里的，在乎灵，不在乎仪文。这人的称赞不是从人来的，乃是从神来的。
这段经文主要讲关于犹太人（犹太人就是今天的以色列人）的事。比如，关于律法，关于割礼等等。可以说圣经超过四分之三的内容都是跟犹太人有关的。那么，这跟我们又有什么关系呢？我们是中国人，不是犹太人，为什么要看关于犹太人的圣经呢？其实，跟我们是大有关系的。圣经将犹太人的事情详细地记载下来，是用来警戒今天成为神子民的基督徒。哥林多前书10章12节说：我们当中若有人自以为站得稳的，要小心谨慎，免得跌倒。我们不要自以为站立得稳，我们要从以色列人的失败中吸取教训，作为我们的借鉴。
保罗在这段经文中还谈到一个非常重要的话题，也是我们今天要看的主题：到底谁才是真犹太人？到底谁才是神真正的子民？换句话说，到底谁才是真基督徒？
这段经文谈到“割礼。”先前我们说过：昔日的犹太人等于今天的教会，昔日的选民等于今天的基督徒。那么割礼相等于什么呢？割礼等于今天的洗礼。一个犹太人，他首先必须是亚伯拉罕的后裔，出生后第八天必须接受割礼。一个没有受割礼的犹太人，他要从以色列民中被剪除，因为他不属于犹太人。割礼是犹太人跟神立约的记号，如同今天洗礼是基督徒跟神立约的记号一样。
今天我们要透过这段经文，来看保罗是如何界定真犹太人的。在保罗的心目中，什么样的割礼才是真割礼？什么样的洗礼才是真洗礼？
首先，保罗告诉我们：受过割礼的不一定是真犹太人。虽然他是亚伯拉罕的后裔，出生后第八天受割礼，但是，在神的眼中他不一定是真犹太人。正如28节所说：外面作犹太人的，不是真犹太人。虽然，他外面是犹太人，肉身受过割礼，却因为没有从心里真正的接受了割礼，所以，他不能算是真犹太人。同样，不是所有接受过洗礼的人都是真基督徒。那些每周都参加教会崇拜，那些积极参与教会各样事工的人，也不一定是真基督徒。

其次，保罗告诉我们：那些未受割礼，却能从心里去遵行神律法的人，是真犹太人。这一点是否更加令你震撼呢？保罗告诉我们：那些未受过割礼，那些不认识律法的外邦人在神眼中有可能是真犹太人。也就是说，那些从未去过教会，也不知道耶稣是谁，更不用说接受过洗礼的人在神眼中却可能是真基督徒。你不为此感到震惊吗？
26节说：那未受割礼的，若遵守律法的条例，他虽然未受割礼，岂不算是有割礼吗？那些未受割礼，也不是亚伯拉罕后裔的，因着他们遵守神律法的精义，所以，在神眼中他们算是受了割礼的，是真犹太人。也就是说：即使你没有受过割礼，没有接受过洗礼，甚至你还不认识谁是耶稣，但是，如果你从心里遵守神的旨意的话，你在神的眼中等于是已经受过洗的人。
你觉得这个结论奇怪吗？（我自己是一个比较开放的人，透过我的讲道，或许你们也能感受到一些。但是，神往往挑战我的开放，甚至挑战到极限。）刚受洗的人可能会说：唉！早知如此，我就不要受洗了。我们如此辛苦地预备自己接受洗礼，现在你却告诉我说，在神眼中那些没有接受过洗礼的人也可能是真基督徒。那么，为什么我还要受洗呢？
这就好像一个犹太人，一个亚伯拉罕的后裔，出生后第八天接受割礼，律法上的要求他也都遵守了。有一天，突然有人告诉他，圣经中的神说，你可能不是真犹太人。你能否想象这个犹太人会有什么反应呢？他会非常震惊，非常抗拒。他会说：不可能的。我是实实在在的犹太人，律法上的一切要求我都遵守了。你怎么可以说：我可能不是犹太人？不但如此，那些外邦人，那些未受过割礼，从未去过犹太会堂，从未学习过律法的人，你却告诉我说，他们有可能被神看为是真犹太人。你说，这个犹太人能接受吗？
我尝试帮助大家明白，保罗在这里所提出的是非常令人震撼的信息。或许你参加教会已经有一段时间了，这个信息对你来说不完全是新的。但是，你是否完全领悟了保罗所说的呢？到审判的那一天，将会有许多令人震撼的事情发生。如果你还不能接受圣经所说的，如果你的思想还不够开放的话，到审判的那一天，你将会看到更多令你感到震惊，令你无法接受的事情发生。
审判——圣经又称之为大而可畏的日子——的那一天，基督徒们将会如何呢？当你知道那一天将会有很多人面临灭亡，你又有什么感受呢？你是否认为：那些人灭亡是理所当然的，我们就不一样了。我们是基督徒，有主耶稣做我们的保障，他会保佑我们的。如果你是这样想的话，请你认真地看清楚罗马书2章17-29节这段话。保罗告诉我们：听过福音，常去教会，称耶稣为救主的，可能不是真基督徒；相反的，那些没有听过福音，从未去过教会，甚至不知道耶稣是谁的人，倒有可能是真基督徒。这样的信息是不是令你难以想象，难以接受呢？
请大家留意罗马书2章26节，这里说到“算是有割礼”的“算”字，不是我们想象中的算了的意思，而是一个具有神学背景的字。“算”在罗马书2章出现了很多次，其中说到，亚伯拉罕的信心被“算”为公义，就是我们所说的“称义。”“算”的意思是：神如何计算公义，神如何看公义。
我们衡量一个人是否是基督徒，可能是以这个人是否接受了洗礼为标准。但是，神却不是这样的，神不是单以他表面上是否接受了洗礼来衡量他，神能够计算出这个人的内心是否真正地接受了洗礼。一个受了洗的人可能不是真基督徒；相反，一个没有接受过洗礼的人，倒有可能是真基督徒。真基督徒的标准取决于什么呢？取决于你有没有遵行神的旨意，而不是在乎你有没有接受过洗礼。
只要你真正地遵行神的旨意，即使没有机会、没有条件受洗，你也无需为此太过担心，因为神不是以此为衡量的依据，神是绝对公平的神。我是从来不会急于帮助别人受洗的，即使他重病在床，迫切地想受洗。因为神更看重的不是表面的。神不会因为你被某些事情耽误，比如：在路上堵车，结果赶不及为某人施洗，而让这人下地狱的。神不会以这样的方式来判断。
我们不要用自己的观念肤浅地看待一些事情，我们需要留意圣经的话语，常常用圣经的话来校正我们的思想。当然，我并不是说洗礼不重要（如果有机会，我们再来谈关于洗礼的重要和意义），但是，保罗藉着这段经文告诉我们：更重要的是，我们要遵行神的旨意，遵守神的律法。
或许你会问：没有律法的外邦人，如何遵行神的旨意呢？先前我们已经看到，律法的功用刻在人的心里。没有律法的外邦人可以透过听从他们良心的律法，来遵行神的旨意。在创造人的时候，神已经将律法的精意——不是详细的规条，而是律法的精意——放在人的心里，使到人能够明白是非对错，明白什么是神所喜悦的，什么是神所憎恶的。29节告诉我们律法在乎精意，而非字句。律法的精意已经写在人的心里，人只要照着写在自己良心上的律法去行就可以了。
可能你还会问：那么，没有听过福音的人将会如何呢？你看这不是又被字句捆绑住了吗？刚才我们说到，律法不在乎字句。信耶稣的意思是什么呢？难道是相信一些条文、相信一些字句吗？相信主耶稣曾经道成肉身，曾经为我们的罪被钉死在十字架上，三天后复活吗？难道相信了这一切，就是一个真基督徒了吗？今天，很多教会都很注重这些教义，保罗却告诉我们：是否是基督徒，不在乎相信了这些字句，而是在乎有没有遵行神的旨意。
应该不会有人置疑亚伯拉罕信神得救之事实吧！亚伯拉罕甚至连主耶稣的名字都不知道，罗马书却以亚伯拉罕作为因信称义的例子。他是如何被称义的呢？亚伯拉罕不认识主耶稣，不知道主耶稣道成肉身，更不知道主耶稣曾被钉死在十字架上，三天后复活。他又如何被神看为义呢？如果你的思想脱离不了字句的捆绑，那么，你不可能明白罗马书到底在表达什么。
罗马书2章要表达的是关于信耶稣的精神。什么是信耶稣的精神呢？主耶稣说：我就是道路、真理、生命。信耶稣的精神不是指你头脑上相信并接受了这个事实，而是指你从内心顺服、跟从道路、真理和生命。你知不知道耶稣的名字不重要，重要的是你是否是一个顺从真理的人。
罗马书2章还告诉我们：受了割礼的不一定都是真犹太人，那些未受割礼的反而有可能被神看为是真犹太人。应用到我们身上，好比那些受了洗的不一定都是真基督徒；那些未曾受洗的，在神眼中却有可能被看为是真基督徒。
那么，我们要解决的一个问题就是：既然如此，受洗又有什么益处呢？
我希望大家弄清楚两件事：第一，受洗不是为了得什么好处；第二，受洗确实有益处。希望大家分清“好处”和“益处”之间的不同。好处的意思是：凭着你的身份、地位能够带给你特权，令到你不劳而获。但是洗礼绝对不会为你带来特权，令你不劳而获。
比如，罗马书2章谈到神的审判。从审判的角度来看，不论是受了洗的还是未曾受洗的，神都会一视同仁地对待每一个人。神是绝对公平的，他不会因为你已经受洗的缘故而特殊对待你，神是不会偏待人的。那这是否就意味着：洗礼没有什么益处呢？当然不是。
在罗马书2章17-19节，保罗告诉我们作为犹太人的益处。第一个益处是：认识神。你跟神之间有一个真实的关系；第二个益处是18节所说的：能够晓得神的旨意；第三个益处就是19节所说的：成为外邦人的光。这也是神给予以色列人的使命，让他们成为外邦人的光。
这一切都是非常蒙福的益处。你可以作为神的代表，将神的光带给那些在黑暗中的人们，你不觉得这是极大的荣誉、极大的福分吗？这一切都是益处，只是这些益处是有条件的。条件就是：你必须遵行神的旨意。这些益处只有在你遵行神的旨意时才能带出功效，如果你不遵行神的旨意，你不理会神的律法，这一切都将于你无益。好处与益处的分别就在于此。
这些益处都是从神而来的极大的恩典，领受了这些恩典的人，也是极其蒙福的人。但是，在审判的时候，神不会因为你是蒙福的人，而降低标准来对待你。希望大家不要混淆。所以得益处的条件就在于你必须遵行神的旨意。当这些益处自然地发挥出功效时，会令到你的生命产生出新的素质和能力。
相反，如果你不遵行神的旨意，结果将会如何呢？罗马书2章24节说：神的名在外邦人中，因你们受了亵渎。非基督徒犯罪，神虽然也会审判他，但是，神的名不会因非基督徒犯罪而被亵渎。基督徒犯罪就不一样了，神的名将会因此受到羞辱、亵渎。这是非常严重的事情。
先知以西结在以西结书36章19-20节告诉以色列人，说：因以色列人的罪孽，神的审判临到他们，将他们赶逐，分散到列国列邦。以致外邦人谈论以色列民说：看这些耶和华的民，竟落到如此下场。因以色列民犯罪的缘故，神的名在外邦人中被亵渎。这是多么严重的事情。
作为基督徒，你又如何呢？神的名是否曾因着你的缘故而受亵渎呢？那些认识你的人，会不会因着你的行为而非议神的圣名呢？所以，作为基督徒的益处取决于你是否遵行神的旨意。如果你遵行神的旨意，这些益处将会在你身上发挥出功效；反之，带来的破坏力也相当大，甚至会羞辱神的圣名。
接下来，我会从另外一个角度来跟大家探讨一个非常重要的问题。保罗说：受了割礼的不一定都是真犹太人；未曾受割礼的反而有可能是真犹太人。衡量的标准在乎你是否遵行神的旨意。让我问大家一个问题：受了割礼不是真犹太人的，是否是因为他们没有遵行律法呢？很多人以为——甚至基督徒也是如此——答案是很明显的，犹太人肯定是干犯了律法，否则，圣经不会如此责备他们。
那么，让我再问大家：犹太人没有遵行的究竟是哪一条律法呢？如果你对犹太人略微熟悉的话，你就会知道他们是非常敬虔，并十分执著于宗教的一群人。他们不仅努力学习律法，并且尽力将律法运用到生活中。比如，在遵守十一奉献的条例上，他们认真到连家中后院长出来的水果、蔬菜，都不会忘了将收成的十分之一奉献出来。他们对待守安息日的诫命也是如此，圣经说安息日不可生火，所以，他们连电灯的开关都不会去碰，生怕因此擦出火花来。以色列的每一座大厦的电梯，在安息日那一天都是自动的，自动开关、自动停止。为了避免按按钮而违背了守安息日的诫命。
你对待信仰会如此认真吗？可能你会认为他们对待律法太过严谨，死守规条，他们所作的一切都是表面的，他们都是假冒为善的人。很多人都有这种的想法。但是，你是如何断定他们是假冒为善的呢？如果你持有这种思想的话，你跟犹太人其实也没有什么分别。你知道犹太人如何看待外邦人吗？他们认为所有的外邦人都是不洁净的。因此，犹太人从来不跟外邦人来往，不跟外邦人吃饭，甚至不愿意跟外邦人谈话。因为他们认为外邦人是污秽、肮脏的，是不圣洁的民族。犹太人就是如此轻视外邦人的。
作为基督徒，如果你轻视犹太人，认为犹太人都是假冒为善的，那么，你跟犹太人有分别吗？其实，是没有分别的。今天的教会犯了一个极大，并且是非常致命的错误：我们从心里轻视犹太人。认为他们是虚伪的，是假冒为善的人。认为他们再热心也都是虚伪的。但是，我们凭什么人断定他们都是虚伪的呢？当我们轻看犹太人的时候，其实，我们是在降低圣经的标准。
开始的时候我说过：圣经藉着犹太人的失败来警告我们，犹太人在神眼中是不合格的。而你为此作了简单的结论，你认定他们之所以不合格，是因为他们实在太差了。你也自认为自己比他们好。其实，当你作此结论时，当你轻看犹太人时，不知不觉你已经将圣经的标准降低了，你漠视了圣经给予你的警告。这就是今天教会普遍会犯的致命错误。
圣经用了四分之三的篇幅谈论犹太人，藉着犹太人的历史来警告我们，而我们却不以为然，自认为自己跟他们不一样，自己不会假冒为善。当你持这种态度时，其实你是在漠视圣经的警告。无论何人，如果他选择漠视圣经的警告，对圣经的警告不以为然，其实他是在选择一条灭亡的道路。因为这等人的结局必定是沉沦。
虽然圣经确实在很多地方责备犹太人，但是我们需要明白圣经责备他们什么？保罗是凭什么责备他们偷窃，奸淫？如果你曾经接触过犹太人，你就会知道他们是一群非常认真、道德水平相当高尚的人。他们不是那种随便偷窃他人东西，随便放纵自己行奸淫的人。那么，保罗凭什么用这样的话责备他们呢？
反观自己，我们真的比犹太人好吗？请不要自做判断，自行降低了犹太人公义的标准，以此显得自己比他们更为公义。主耶稣在马太福音5章说到：你们的义若不能胜于法利赛人的义，断不能进天国。请大家记住这句话。主耶稣说：你的生命必须要胜过他们的生命，你才有可能进天国。我们的生命是否胜过了法利赛人的生命呢？
保罗在这段经文重点解释了如何才是遵行神的律法。如果我们不明白什么是遵行神的律法，就会误解保罗的意思，以为犹太民族是一个道德水平非常低劣的民族。事实并非如此。我到过以色列，接触过很多犹太人，他们跟我们一样，甚至比我们要好许多。法利赛人就更不用说了，他们是非常自律、严谨的一群人。不是我们所想象的那种到处作奸犯科，假冒为善的人。
那么，保罗在这里所说的守律法究竟是什么呢？让我们一起来看罗马书2章28-29节，保罗在这里做了四样对比——真与假的对比。
罗马书2：28-29  因为外面做犹太人的，不是真犹太人；外面肉身的割礼，也不是真割礼。惟有里面作的，才是真犹太人；真割礼也是心里的，在乎灵，不在乎仪文。这人的称赞不是从人来的，乃是从神来的。

保罗在这两节经文中列举了四种相对的事物。

首先，是里面和外面的对比。外面的是假的，里面的才是真的；第二，是肉身和心里的对比。肉身是假的，心里的才是真的；第三，是灵和字句的对比。字句是假的，灵才是真的；第四，是从神来的和从人来的对比。从人来的是假的，从神来的才是真的。

首先，我们一起来看里面和外面的对比。外面的意思是指：公开的，人人都知道的。里面的意思则是：隐藏的，别人不知道、看不见的。外面的是别人都能看得见的，里面的却是别人看不见的。哪一个才是真正的“我”呢？当然是别人看不见的那个。别人看得见的那个彬彬有礼，衣冠楚楚，无可挑剔的你，并非是真正的你。“看得见的不是真实的，看不见的才是真实的”，这需要你花费时间努力去改变你的思想，你才能够领悟这句话的意思。
哥林多后书4章18节说：原来我们不是顾念所见的，乃是顾念所不见的，因为所见的是短暂的，所不见的是永远的。短暂的是很快就会消失的，当然不是真的。惟有那看不见，能存到永远的，才是真实的。让我们将这个观念套进今天的主题——谁才是真基督徒？我们在人前，在公开场合的属灵表现，不一定是真实的。在别人看不见的地方，在你独自的生活中的一切表现，才是真实的，才能作为判断你是否是属灵人的真实依据。
守律法也是如此，有外面跟里面，看得见的跟看不见的分别。保罗说犹太人不符合神的标准，犹太人整体都失败了。他们失败的原因并非是外面犯了偷窃、奸淫等罪，犹太人在外面，在别人看得见的地方都非常好，完全没有问题。保罗所指的是里面的问题。正如主耶稣所说的，不要将好行为行在人前，不要为了得人的称赞而在弟兄姐妹、牧师面前表现你的好行为。这一切，在神眼中都是表面的，虚假的。
我们要追求里面的，不要追求外面的，因为里面的才是真实的。洗礼也是如此，洗礼可以是表面的行为，我们可以是在表面上而不是从心里接受洗礼。但是，那看得见的，表面的洗礼可能是假的。你必须从心里去领受神的洗礼。
我们再来看第二个对比：身体和心里的对比。你是在身体上受了割礼，还是在心里受了割礼呢？很明显的，犹太人出生后第八天所受的割礼不是最重要的。更重要的是他们要从心里受割礼。心里受割礼是什么意思呢？意思是让神的能力切除掉人心里的邪情私欲。
正如割礼一样，外面的洗礼不是最重要的，重要的是里面的洗礼。神有没有藉着洗礼将你的邪情私欲，将你的旧我钉死在十字架上呢？藉着洗礼，你是否切实地跟主耶稣一同埋葬，一同复活呢？这才是洗礼的意义。这一切都是别人看不见的。藉着洗礼或割礼神的能力是否已经将你的自我和私欲切除掉了呢？如果是的话，你要感谢神，你已经接受了真正的洗礼；否则，你所作的一切都只是表面的，虚假的。
第三个对比：字句和灵的对比。保罗说守律法不在乎字句。当保罗说犹太人犯了偷窃、奸淫时，他所指的不是字句上的偷窃和奸淫（真正在肉身上犯偷窃或奸淫罪的犹太人寥寥无几），而是精神上的。正如主耶稣在马太福音5章也讲到：奸淫不单指肉身上犯奸淫，当你在思想上犯奸淫时，在神眼中你已经犯了奸淫。
现在，你是否已经明白为什么保罗指控他们犯了偷窃和奸淫？保罗所指的不是在行为上，而是在精神上。有多少犹太人——包括今天的基督徒——敢站起来反对保罗的指控，敢说自己没有在精神层面上犯过偷窃和奸淫？
什么是精神上的偷窃呢？就是你内心的贪婪，贪恋别人的东西。你可能出于害怕被抓、被罚而不敢偷窃，但是，这不代表你不想要。你的内心有没有贪念呢？你是否想多得一些财物，拥有更多东西呢？如果你的内心是贪婪的，虽然你没有犯字句上——行为上——的罪，但是，在神眼中你已经是一个违背了律法的人。尽管你没有违反律法的字句，你是奉公守法的好公民，你是非常热心的基督徒，定期参加教会的聚会，从来不会因为工作的缘故而耽误了聚会或查经，尽管表面上你是无可挑剔的，却不能因此证明你是一个真正守律法的人。
当神施行审判时，他要审判什么呢？罗马书2章16节，保罗告诉我们：神要审判人隐秘的事。就是审判别人不知道的事。神看的不是你表面的行为，不是你有没有遵守了律法的字句；神看的是你隐藏的事，别人看不到的事。
第四个对比，就是关于从神而来的和从人而来的称赞。或许别人都认为你是一个好基督徒，牧师这么认为，教会的弟兄姐妹也这么认为。但是，这一切从人而来的称赞并不重要，重要的是从神来的称赞。重要的是神看你是基督徒，神接纳你，圣灵给你印证说你是真基督徒。否则，任何从人而来的称赞都没有用，别人看得见的只是表面的。
让我在这里做一个总结：希望大家不要自欺欺人，自行降低犹太人的标准。犹太人的道德标准并不低，只是他们没有达到神的标准。圣经不断地用犹太人的例子来提醒我们，为了要告诉我们：神的审判是非常严格的。他要求我们做一个真正遵行他旨意的人，从内而外，不单是表面的遵行。所以，我们必须认真地省察自己的内心，到底我们的基督徒生命是表面的，还是里面的？
我们常常喜欢以做或不做，以外面的行为来衡量自己，我希望你能够明白做或不做只是看得见的东西——当然，意思并不是说这些都不好——这一切不足以证明你是一个真基督徒。保罗说：现在活着的不再是我，乃是基督在我里面活着。你能不能说：神彻底地改变了我的生命，现在活着的不再是我，乃是基督在我里面活着，我活着的目标是为了完成神的旨意？这才是一个真正基督徒的定义。
= = = 完 = = =
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