罗马书系列

第十三讲    神信实，人虚谎

李马可  牧师

亲爱的朋友们：

每当读以色列人的历史时，在你心里是否会有这样的问题：起初神是否知道以色列人会对他不忠心呢？神拣选以色列人是否是一个错误的决定呢？神给予以色列人的应许是否会因着以色列人的不忠而作废呢？如果神的应许会因着选民的不忠而作废，那么岂不等于神不忠于自己的承诺吗？这一切的问题听起来似乎非常合理，但是你是否意识到这样的想法其实反映了我们内心潜在的问题呢？

我们已经用了很长一段时间查考了罗马书第1和第2章，大家是否还记得这两章的重点呢？在第1章保罗开门见山地道出整本罗马书的主题：“义人凭信心而生活。”紧接着，保罗继续地围绕这个主题进行进一步的解释。在第1章，保罗用了相当长的篇幅谈论罪的问题，罪的根源。罪的根源在于人虽然知道神，却悖逆神，不愿意承认那位造他的主，偏行己路。保罗还告诉我们，因着人的悖逆，神就任凭他们，让他们在罪的深渊里越陷越深。
在第2章，保罗谈到神的审判。神的审判是完全公正的，他会按照各人所行的来报应各人。无论何人都可推诿。因为人懂得论断、批评他人的行为，证明了人是知道对错，明辨是非的。可惜的是人虽然懂得论断他人，自己的行为在一定程度上却跟他人没有分别。其次，保罗还谈到神是不偏待人的神，神的审判不会以种族、宗教、国籍来划分，神不会因为你是犹太人或基督徒而给予你特殊待遇，对你网开一面。神会一视同仁地对待每一个人。
今天，我们一起来看罗马书3章1-8节。

罗马书3：1-8  这样说来，犹太人有什么长处，割礼有什么益处呢？凡事大有好处，第一是神的圣言交托他们。即便有不信的，这有何妨呢？难道他们的不信，就废掉神的信吗？断乎不能！不如说，神是真实的，人都是虚谎的。如经上所记：“你责备人的时候，显为公义；被人议论的时候，可以得胜。”我且照着人的常话说，我们的不义若显出神的义来，我们可以怎么说呢？神降怒，是他不义吗？断乎不是！若是这样，神怎能审判世界呢？若神的真实，因我的虚谎越发显出他的荣耀，为什么我还受审判，好像罪人呢？为什么不说，我们可以作恶以成善呢？这是毁谤我们的人说我们有这话。这等人定罪是该当的。

让我们尝试来思想这段经文的主题，以及这段经文跟第1和第2章之间的关联。
在前一章保罗谈到神的审判是极其公正的，神会一视同仁地对待每一人，神不会因为犹太人是他的选民而特别对待他们。第3章一开始保罗就问了一个问题：犹太人有什么长处？保罗为什么会问这个问题呢？这个问题跟第2章又有什么关联呢？其实，它们之间的联系是相当明显的。第2章保罗谈到做犹太人是没有什么特权的。既然如此，犹太人肯定会问：那么，我为什么要接受割礼呢？做犹太人到底有没有好处呢？假如有好处，好处又在哪里呢？
保罗在此给予他们肯定的回答：当然有好处。首先，神将他的律法交托给他们。在这世上只有犹太人有神的律法。因此，他们能够清楚地认识到神公义的标准。其他民族的外邦人虽然有良心作为指引，但是相比起来他们对神公义的标准的认识，远不如拥有律法的犹太人那般清晰。
虽然从审判的角度来看，做犹太人是没有好处、没有特权的。但是，其它方面的好处就很多了。而第二个好处就是罗马书9章4-5节告诉我们的：基督是从犹太人中出来的。所以，做犹太人是大有好处的。犹太人比外邦人得到更多的恩典和祝福。他们能够跟神立约，拥有做神儿子的名分；他们有神的律法和礼仪教导他们如何献祭，如何敬拜，如何跟神建立关系等等。
但是在罗马书3章，保罗并没有花时间详细地去描述做犹太人的种种好处。他简略地谈了这一点，跟着就谈到另外一个重要的话题：神给予犹太人这么多的应许和祝福，却因为他们的不信，使到他们不能从神的应许和祝福中受益。
在接下来短短的几节经文中，保罗又提出了不少的问题，并就着自己所提的问题一一地做了解答。接下来，我们要仔细地来思想保罗的问题和答案。

在3章的第3节，保罗问道：即便有不信的，这有何妨呢？保罗究竟在问什么呢？假如我们没有深思，对这个问题肤浅带过的话，会错以为这是一个非常简单的问题。如果我们愿意深入地去思想的话，会发现其实这是一个非常尖锐的问题。这里谈到以色列人的不信（这里的“信”，并非指相不相信的信，而是指忠心，有信用的意思），神将他的圣言交托给以色列人，以色列人却没有忠于神交托给他们的使命。
这就引发出一个非常尖锐的问题：神拣选以色列人是不是一个错误的决定呢？在起初，神知道以色列人会对他不忠吗？既然神是全能的神，在开始时他必然知道以色列人的不可靠，那么，为什么神还要将他的圣言交托给这些人呢？神为什么要拣选他们呢？他们岂不是徒然地领受了神的圣言，最后还是一样的失败，一样的面临灭亡吗？
“犹太人的不信能废掉神的信吗？”这句话到底是什么意思呢？“废掉”又是什么意思呢？“废掉”是指“使之失效”，使相关的事情失效。这个字的用法，大家可以参考罗马书6章6节，那里说到：“使罪身灭绝”，“灭绝”这个词跟“失效”是同一个希腊文。“灭绝”的意思是指使到充满罪恶的，被罪掌管的身体失去效用，使到人不再被罪管辖、控制。
“废掉”这个词还出现在希伯来书2章14节，那里说到：“主耶稣藉着死败坏了魔鬼”的“败坏”跟“废掉”是同一个希腊文。当然，这里并不是指魔鬼已经被废掉，不再存在了，而是指魔鬼控制人的能力被粉碎，已经失效了。主耶稣来到世上之前，人类是完全活在魔鬼的权势之下；当主耶稣来到世上，藉着十字架上的死胜过了魔鬼的权势，将人类从罪恶当中救赎出来。那些愿意投靠他的人从魔鬼的权势之下被救赎出来，他们不再受罪的辖制，罪的势力在他们身上失效了。这就是“废掉”的意思。
罗马书3章保罗告诉我们：神是信实的。那么，以色列人的不信会不会废掉神的信呢？信应该是互动的，就好像爱一样，如果对方没有回应，单方面的爱是毫无果效的。刚才我说：这是一个非常尖锐的问题，确实有人会问这样的问题：神早知如今，当初何必拣选以色列人呢？就好像很多人会问：神为什么要造人呢？明知道人后来会犯罪、悖逆神，他为何还要造人呢？如果你也曾问过类似的问题，其实这些问题反映出你内心潜在的问题：你认为神的决定是错误的，你在怀疑神的信实。
也许你从来都没有问过“当初神为何要拣选以色列人”这类的问题，但是，在你心里是不是经常都抱有这样的疑问：起初神为何要造人呢？如果神知道人会犯罪，会沦落到今天的光景，那么神还会造人吗？神是不是做错决定了呢，以至今天的世界被罪恶所充满？当你抱有这些疑问的时候，其实，你的内心已经是在怀疑神的信实。
不要以为只有犹太人会怀疑神的信实，很多人都有同样的心态。当我们处在逆境，遇到困难或挫折时，我们就会开始埋怨神，为什么让这样的事情临到我们；当夫妻关系出现问题时，我们也会埋怨神，为什么要给我这样的丈夫（或妻子）。我们往往会认为，既然神是无所不知的，那么，世上一切的事岂不都该由神来负责吗？
我认识一位基督徒，有一次因为失恋的缘故来找我，问我为什么神让这样的事发生在他身上。我告诉他，说：整件事情跟神无关。这个女孩子是你自己找的，是你自己的决定。既然是你自己的决定，你们关系出了问题，为何要埋怨神，让神替你负责呢？
或许你会以为怀疑神的信实是很抽象的，其实，这就是怀疑神的态度。如果你仔细观察，会发现在生活中类似的例子比比皆是：当人遇到不幸或处在逆境时，常常会质问神，怀疑神的信实。你有没有问过神“为什么”？当你问“为什么”的时候，其实你已经在质疑神的信实了。在你自己的问题上，因着你的不信，你会觉得神的信实已经废掉了。
人的不信真的能够废掉神的信吗？当我们分析了这个问题的尖锐性和实际性之后，答案是什么呢？保罗在罗马书3章4节回答说：“断乎不能！”人的不信是绝不可能废掉神的信。当然，换成我们也会如此回答，我们也早就预料到保罗会作此回答。但是，保罗凭什么说“断乎不能”呢？在这里，保罗给了我们两个答案。
第一个答案就在第4节，我们一起来看。
罗马书3：4  断乎不能！不如说，神是真实的，人都是虚谎的。如经上所记：“你责备人的时候显为公义；被人议论的时候，可以得胜。”
保罗并没有详细地向我们解释神是如何如何的信实；他指出了问题的本身，问题的本身不是出在神身上。
即使再详细地解释神的信实也没有用。因为问题的根本出在人的身上，是人出了问题。人有什么问题呢？保罗在这里说：神是真实的，人都是虚谎的。人的问题在于：人是虚谎的。有些问题保罗会很耐心、很详细地解释，这次则不同，他一针见血地道出了人的问题。回答问题时，我们必须了解问题本身是属于哪一种类型。大致可分为两种：一种是出于虚心求问；另一种则是出于不服气、挑衅的态度。对于前者，保罗会很详细地做出解答；至于后者，保罗则采取另外一种方式来对待。罗马书3章3节的问题就属于后者，问这个问题是出于一种挑衅神的权威的，不服气的态度。
第5节保罗说：我且照着人的常话说，我们的不义若显出神的义来，我们可以怎么说呢？神降怒，是他不义吗？这些问题绝对不是保罗的问题，保罗绝对不会这样质疑神的性情、神的信实。这些是世人的见解。你要小心你的问题，如果你的问题带有挑衅神的权威，质疑神的性情的成分。因为这些问题本身带有不敬畏，带有侮辱神性情的态度。
人的不信会废掉神的信吗？保罗告诉我们不会。并且他还指出这个问题不是出在神身上，而是出在人身上，出于人的虚谎。人有这样的惯性，习惯将失败的责任推卸在别人身上。人类犯罪埋怨神；以色列人失败也埋怨神。这是人类的通病，从始祖亚当开始直到今天，人总是不断地推卸自己的责任。罗马书3章4节说：人都是虚谎的。每一个人都是虚谎的，每一个人都喜欢推卸责任，喜欢狡辩，喜欢将自己犯错的责任推在别人身上。

亚当犯罪后，当神问他为什么要吃神吩咐他不可吃的那树上的果子时，亚当回答说：是你赐给我的那个女人叫我吃的。言外之意就是：为什么你要造这样的女人给我呢？你将夏娃赐给我，岂不是害我吗？亚当不仅没有承认自己的错，反而埋怨神，将责任推在神的身上。当神追问夏娃时，夏娃又是如何回答的呢？夏娃回答说，是蛇引诱我吃的。夏娃可能没有想到蛇是神造的，否则的话，她可能同样也会将责任推还给神，埋怨神为什么造了那条蛇，害她犯罪。直到今天，我们仍然都像我们的先祖一样，喜欢将责任推在别人的身上。
让我们仔细地来思想“虚谎”这个词的意思。亚当说是神所造的那个女人叫他吃善恶树上的果子，这到底是事实还是凭空捏造出来的呢？其实，亚当所说的是事实，确实是神所造的女人叫他吃的。为什么圣经却说，亚当是虚谎的呢？其实虚谎的意思并非指所说的每一句话都没有事实根据，亚当和夏娃的回答当中确实有真实的成分，但是可以肯定的是：不是每一句都是真实的，当中有一部分是虚谎的。正是虚谎的这一部分，令到他们所说的一切都成为虚谎。

人喜欢找藉口来为自己的失败辩解，我们总是会找一些看似真实、合理的理由——却隐藏着部分不真实的东西——来为自己洗涮罪名，这就是虚谎。我们喜欢推卸责任，这是非常普遍的现象。甚至连心理学家都在帮助人推卸责任，他们会这样告诉你：你犯罪不是你的过错，而是社会的问题，因为生活压力太大了，以至你需要找机会发泄情绪；你有同性恋吗？这不是你的问题，只是基因的问题或个人的兴趣；你吸毒吗？吸毒也不是罪，是你的大脑机能出了一些问题。
我们可以找一大堆的藉口来解释自己为什么会犯罪。亚当可以找到藉口，夏娃也可以找到藉口，每个人都有自己的藉口。我们最常用的藉口就是：是社会的问题。我居住的环境是如此的糟糕，生存是如此的困难，我怎么能够不发脾气、不打人、不杀人呢？这一切不是我的错，都是社会问题带来的。这一切的理由看似合理，我们的工作压力确实很大，生活确实困难重重，这都是事实。但是，问题就在于这些并非是真相的全部，这些理由只是真相的一部分而已。
很多人会说：如果神没有造蛇，那么，亚当和夏娃可能就不会犯罪了。你是不是也这样认为呢？认为神如果不造蛇，那么就没有人引诱夏娃犯罪，夏娃也不会引诱亚当犯罪了？如果神不造蛇，他们每天在园中走动，从树下经过，你保证他们一定不会去吃吗？蛇是人犯罪的决定性因素吗？
不错，蛇确实是神造的，这是事实。但是，你不能将责任推在蛇的身上。神从来没有说过，要给人一个完美的、没有诱惑的环境；相反的，神常常要考验我们，蛇的存在正是神给人的考验。就好像考试一样，你不能因为自己考试不及格，就埋怨老师，如果不是老师出了这份试卷，自己就不会不合格了。老师怎么可能不出试卷呢？这不是老师的责任，而是你自己的责任。你应该努力读书，通过考试才对，因为考试是对你的考验。
神对人有很高的期望。神造了蛇，并允许蛇去引诱人，但是，神期望人在引诱下能继续站立得住，能够在试探中得胜。这是神的心意，神希望亚当能够得胜，而不单是被动地坐着不吃。我们千万不要降低了神的标准，神的本意不是要让我们做温室里的花朵，不需要面临风雨的试炼；神要我们面临考验，并且要我们胜过考验。
所以，当你面临困难、遇到试炼时，千万不要埋怨人，更不要抱怨神。因为这是神给你的考验，你需要在考验中得胜。你埋怨困难太大也没有用，神期望你能够得胜，并且神也给了你足够的恩典，让你靠着他可以得胜。
保罗在罗马书1章谈到人类的问题，人如何悖逆神，不忠不信。到了第3章，保罗谈到了更严重的问题。人犯罪、悖逆神不好，但是更不好的是虚谎。当人做错事之后，他还会做什么呢？他会撒谎。当小孩碰碎了家里的花瓶，母亲问他的时候，他即刻会狡辩说：不是我做的，是那只猫打碎的。
保罗在这里让我们看到人更严重的问题。犯罪是严重的问题，比犯罪更严重的是撒谎，我们用谎言、虚谎抵挡真理，不承认自己的过犯。如果继续这样的话，我们将会是何下场呢？保罗告诉我们：将会无可救药。罗马书3章8节说：这等人定罪是该当的。不仅被定罪，并且是该当的。犯罪后再抵挡真理的人，真是无药可救了。
保罗在罗马书2章谈到良心。当人犯罪时，他的良心系统就好像防盗系统一样会开始启动，铛铛作响，不停地亮起红灯。让人坐立不安，如坐针毡。其实，这一切都是为了帮助我们，保护我们。但很多人觉得很烦，很不舒服时，往往会选择漠视它，置之不理，充耳不闻良心的警告。
如果你常常选择置之不理的话，久而久之，再也没有任何事物能够帮助你回转，再也没有任何东西能够救你脱离过犯。所以，希望大家明白，保罗在这里不单是谈犯罪的问题，还有犯罪后推卸责任的问题。如果我们如此行的话，等待我们的结局将是沉沦。
罗马书3章4节引用了旧约的经文，出自诗篇51篇第4节。
诗篇51：4  我向你犯罪，惟独得罪了你，在你眼前行了这恶，以致你责备我的时候显为公义；判断我的时候显为清正。
大家应该知道诗篇51篇是大卫的悔罪诗。大卫因贪恋别人的妻子，而谋杀了这妇人的丈夫。被先知责备后，他即刻悔改，并写下了诗篇51篇向神表明他的悔改。

保罗引用大卫的经文，是想告诉我们在这世上有两类的人，一类就好像大卫一样，愿意承认自己的过犯。当人愿意承认自己的罪时，他就能够看到自己的错，就能够看到神是公义的，神的责备是清正的。另一类人则是虚谎的。他会拒不承认自己的过错，反而将责任推卸给神，反问神：为什么你将我放在这样的环境下？为什么你容许这一切的考验临到我呢？
除非我们顺服真理，愿意承认自己的罪，我们才会知道神是公义的，神的判断确实是无可指摘的。那些抵挡真理、不愿意承认自己过犯的人，只会落入更大的虚谎当中。你究竟是哪一种人呢？盼望我们都不要选择做虚谎的人。
我们再来看保罗的第二个答案，今天我会先简单地谈谈第二个答案。人首先需要解决的是自己的态度。当你的态度不正确时，再多的解释也帮助不了你。

人的不信究竟会不会废掉神的信实呢？保罗确切地给予回答：断乎不会！罗马书3章5节告诉我们：我们的不义反而会显出神的公义。保罗的观点确实与众不同。我们总是认为人的不信会影响了神的信，保罗却告诉我们：你们错了。不仅不会，人的不义反而会越发显出神的公义。这也如同第7节所言：神的真实因我的虚谎越发显出他的荣耀，即人的虚谎反而更加显出神的荣耀。所以，我们大可放心，神是不会犯错的。神的计划不会因为人的缘故而失信。
“人的虚谎反而越发显出神的公义”，又是怎么回事呢？主要体现在两个方面。第一个方面就是神的审判。因着人犯罪，因着以色列人犯罪，神的审判临到他们。这就显出神的公义。藉着审判，神彰显了他的公义和圣洁。

一个人领受了神的恩典，如果他按照神的心意活出基督的样式，那么，从他身上就会流露出神的公义和信实；反之，如果他没有按着神的心意去生活的话，那么，神必然会透过审判来在他身上彰显出神的公义。
在旧约，神与以色列民立约时说到：你们若遵守我的诫命，听从我所吩咐的，我就必赐福给你；同时间神也说到：你们若不听从我的吩咐，违背了我的律法，我必降祸于你。从犹太人的历史我们看到：当以色列人对神不忠，背弃神的时候，神确实降下灾祸给他们。所以，神是绝对信实的。
信实的意思不单是局限于好的一面。如果你听从神的吩咐，神必定会赐福于你；反之，如果你悖逆神，犯罪的话，神同样会非常信实地降祸于你。如果你遵行神的旨意，按着神的心意生活的话，在你的身上会彰显出神的荣耀；反之，如果你不听从神的吩咐，犯罪的话，神会透过对你的审判来彰显他的荣耀。这就是保罗在罗马书3章所要表达的。
显出神的荣耀和公义的另一个方面就是：神并没有完全丢弃以色列人。在末后的日子，当以色列人认罪悔改的时候，神仍然会接纳他们。神不会因为他们犯罪、悖逆而永远地丢弃他们，神仍然继续在他们中间工作，直到末世。这就是神的奇妙之处，他的旨意不以人的悖逆为转移，他的计划贯彻始终，不会因人的不忠而受影响。圣经告诉我们：以色列最后将会全家得救。
罗马书5章20节说：只是罪在哪里显多，恩典就更显多了。神去爱一个很听话的人是出于他的怜悯和信实。但是，对于悖逆的以色列人，神仍然有这么大的信实，神忍耐了他们几千年，虽然他们不断地悖逆神，神却没有轻易地放弃他们。这就是神的恩典，神的伟大、奇妙之处。
去爱一个对你好的人不会太困难，但是要去爱你的仇敌就不一样了，更不用说没有改变的爱了。神就是透过这样的方式向我们彰显了他的爱，人的虚谎越发显出神的荣耀，越发给神机会去彰显他对人类的大爱。你能看到神的荣耀吗？如果你看到了神的荣耀，你又会如何回应呢？
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