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第十四讲   一个义人也没有

李马可  牧师

亲爱的朋友们：

罗马书3章10节说：世上没有义人，一个也没有。你是否认同这句话呢？世界上有这么多不同的宗教，都是在导人向善。很多信教的人也非常热心行善，难道真的连一个公义的人都找不到吗？到底圣经所说的公义是什么样的公义呢？为什么没有人能够达到神公义的标准呢？

今天我们会一起来看罗马书第3章第9-20节。

罗马书3：9-20  这却怎么样呢？我们比他们强吗？决不是的！因我们已经证明：犹太人和希腊人都在罪恶之下。就如经上所记：“没有义人，连一个也没有；没有明白的，没有寻求神的；都是偏离正路，一同变为无用。没有行善的，连一个也没有。他们的喉咙是敞开的坟墓，他们用舌头弄诡诈，嘴唇里有虺蛇的毒气，满口是咒骂苦毒；杀人流血，他们的脚飞跑，所经过的路，便行残害暴虐的事；平安的路，他们未曾知道；他们眼中不怕神。”我们晓得律法上的话，都是对律法以下之人说的，好塞住各人的口，叫普世的人都伏在神审判之下。所以凡有血气的，没有一个因行律法能在神面前称义，因为律法本是叫人知罪。

当你读完这段经文后，能否告诉我这段经文重点在谈什么？从罗马书1章18节开始直到这里，保罗给了我们这样一个结论：“一个义人都没有。”到底保罗想要传达一个什么样的信息呢？他所说的“没有义人”的范围究竟有多广呢？是否涵括了古今中外的所有人类呢？若是如此，圣经中的挪亚、亚伯拉罕、摩西、约伯等许多信心伟人，这些被称为合神心意的人，在神的眼中难道都不是义人吗？为什么保罗会如此绝对地说：“一个义人都没有”呢？什么样的人才算得上是义人呢？

罗马书3章10-18节描述了许多不义的事。如果你想明白什么样的人才是义人，那么，不如先来明白什么是不义的，将它反过来理解就能够明白什么是义。这里说到：连一个义人也没有。为什么呢？因为他们都是不明白的，没有寻求神的；偏离正路，没有行善；舌头弄诡诈的。反过来理解，义人应该是：明白的，寻求神的；不偏离正路，行善的；舌头不诡诈的。圣经的道理就是这么实际，一点都不抽象。
保罗说：一个义人都没有。为什么呢？真的一个义人都没有吗？其实，这并不太难理解，如果没有神的帮助，真的是一个义人都没有。但是，如果神愿意帮助我们，就是另外一回事了。正如刚才我们提到的那些信心伟人——挪亚、亚伯拉罕、摩西、约伯等——他们在神的眼中都是义人。为什么他们能够成为义人呢？因为神帮助他们，拯救他们。这些稍后我会再作详细解释。
摩西他们是认识了神之后，才成为义人的。而保罗在此所指的：是那些跟神完全没有关系的人。那么，这是否就意味着：除了基督徒以外，其余的人都将灭亡吗？圣经告诉我们，只有义人才能承受永生，那么，那些非基督徒们岂不是都要灭亡吗？保罗说，跟神完全没有关系的人都不是义人，非基督徒若是遵循自己良心的引导来行事为人，他们会因此而成为义人吗？他们会成功吗？保罗说：一个义人都没有。似乎断言没有人会成功的。那么，如果他们整体失败，这又是谁的责任呢？
说到灭亡，你知道这世上有多少人吗？其他世代的人数已无从统计，姑且不计，仅现今的世代，全球就约有五十多亿人，你知道当中有多少人不是基督徒吗？难道这些人都要灭亡吗？有些人认为，那些没有听过福音的人，将来当主再来的时候，会给他们第二次的机会。你认同这样的理论吗？如果有第二次的机会，我们还需要传福音吗？你向一个人传福音，如果他不愿意接受，岂不等于你害了他，断送了他第二次的机会吗？如果有第二次的机会，我们不传福音岂不更好？因为当主耶稣再来的时候，人若能亲眼见到主耶稣，相信的可能性就更大了。其实，这样的理论纯粹是人的见解，毫无圣经根据。

说到公义，大家必须明白公义有不同的程度和标准，有人的标准和神的标准。保罗在腓立比书3章说到他在信主之前是个义人，因为就律法上的公义标准而言，他是无可指摘的。按着人的标准，很多人都可以是义人。但是，罗马书3章这里所指的公义是神的标准，这里所指的不是人的标准，不是你的父母、你的老师、你的朋友们如何看待你的标准，而是神的公义的标准。保罗从罗马书1章谈到3章，做出这样一个结论：在神的标准下，一个义人也没有。
第2章主要讲不要以为犹太人比外邦人强，也就是说不要以为基督徒就比非基督徒好。有律法的犹太人若是不遵行律法，他们还不如那些照着良心行出律法精神的外邦人（当然，保罗在此只是做一个假设，因为按照良心行事的人如凤毛麟角）。不论是犹太人还是外邦人，神将会按照各人的领受以及各人的行为审判他们。
到了罗马书3章，保罗在此叹息：一个义人都没有，每一人都是不义的。但是，保罗并没有停在这里，接着，他就谈起了神的拯救。不是所有的非基督徒都要灭亡，正如不是所有的犹太人都要灭亡一样。

那么，他们将如何得救呢？罗马书3章25节告诉我们：他们得救是凭着信，凭着神的救赎。
罗马书3：25  神设立耶稣作挽回祭，是凭着耶稣的血，藉着人的信，要显明神的义。因为他用忍耐的心，宽容人先时所犯的罪。
这里说到“先时所犯的罪”，指的是主耶稣没有来到世上之前人所犯的罪，并非指人信耶稣之前所犯的罪。
保罗在罗马书4章开始向我们解释什么是“信。”他用了在耶稣之前的亚伯拉罕作为“信”的例子，而且亚伯拉罕称义是在他受割礼之前，也就是说他还是外邦人的时候，还没有神的律法的时候，他已经因信称义了。这就给了我们外邦人同样可以藉着信、凭着神的救赎而得救的证据了。
圣经说：没有一个义人，但这并不是说他们都要灭亡。如果他们能够像亚伯拉罕那样有信心，他们同样可以得救。如果一个人始终都在追寻真理、尊贵、荣耀以及不朽坏的事物，神必然会向他显现，正如神向亚伯拉罕显现一样。神没有理由单单优待亚伯拉罕一个人。只是亚伯拉罕的事情被记录了下来，作为我们学习的榜样。
将来在审判时，神不会看你掌握了多少知识，明白了多少圣经的道理，神要看的是我们的生命如何。你是否不断地在追求公义、尊贵、荣耀和不朽坏的事物，还是不断地在追求不义的事呢？如果你有圣经，那非常好；如果没有，那也不要紧，只要你能够像亚伯拉罕一样，不断地寻求真理、尊贵、荣耀和不朽坏的事物，神同样能够帮助你明白许多真理。
在这里我要特别强调：我不是说人可以靠自己的努力而成为义人。而是当我们看到圣经说：“一个义人也没有”时，我们不需要假设，那些从未听闻过福音的人，那些不认识主耶稣的人在审判时都要灭亡。我们千万不要如此假设，因为这并不是他们的错，不是他们不想听福音，而是他们没有机会听。在审判时，神必然会以公正来待他们。
如果这些没有听过福音，不认识耶稣的人能够像以诺、像挪亚、像亚伯拉罕那样寻求神，追求尊贵、荣耀，并恒心行善，那么，会像罗马书2章所说的：神必然会以永生报应他们。神必然会向他们显现，指示他们神的道路，正如神向以诺、向挪亚、向亚伯拉罕显现一样。既然神能够向以诺、挪亚、亚伯拉罕等人显现，为什么神不能够向这些寻求真理、恒心行善的人显现呢？
因此，我们千万不要做这样的结论：认为那些从未听过福音、那些不认识耶稣基督的人，因为他们不是义人，所以注定都要灭亡。虽然他们靠着自己绝对不可能成为义人，但是，如果他们寻求神，神就能够帮助他们成为在神眼中被看为公义的人。
让我们更深入地来明白为什么保罗说：“一个义人都没有”？他有什么根据呢？主要有两个方面。第一个方面就是，神的公义标准之高，无人能够达到。在神的眼中，确实没有一个人是义的。

让我们尝试换一个角度来讨论这个问题。假如说全人类都达不到神公义的标准，他们注定都要失败，他们的结局都将灭亡。作为人类的一分子，请问，你会有何感受呢？就好像中学会考，你所在的学校的应试学生——假设你的学校有四个班，一个班有50个学生，那么，总共有200个学生——全部落榜，全部都不合格，你会有何感受呢？刚才我们所讨论的不单是200个人而已，而是所有的人类，从有人类至今，上千亿的人无一例外全都失败了。请问，你有何感受呢？
我想让大家明白，圣经说：“世人都犯了罪”，这句话的意思。每一个基督徒都知道，也都接受了这节经文。但是，你是否真的明白其中的含义呢？试想想刚才所举的例子，不仅是一个学校，一个国家，而是所有的人——古今中外所有的人类——都失败了。你会不会想：为什么神将标准定得如此之高呢？以至圣经宣称：世人都犯了罪。因为没有人能够达到神的标准（稍后，我们再来解释神的标准是什么），能够在神的眼中被看为是义人。全人类都是失败的结局。
结局的决定因素在乎两方面。一方面在乎应试的学生；另一方面就在乎考卷本身了。试卷标准定得高，合格的人自然就少了；定得低，合格的人自然会很多，甚至全部合格都有可能。看来，神定了高标准的试卷，结果几乎无人能够通过。那么，神是否因此而降低了他的要求呢？我们看圣经时就知道，神依然坚持着他的标准，没有将其降低。
那么，我们需不需要达到神的标准呢？神所定的标准非常之高，甚至高过我们所能想象的程度。身为基督徒，你会不会认为神的标准高低与否无关紧要，只要你相信耶稣就足够了呢？

今天我希望大家明白，神为我们定下了一个非常高的标准。如果你轻看了的话，那么，你就有祸了。作为基督徒，我们领受了神许多的恩典，我们有神圣灵同在的应许，如果我们还达不到神的标准的话，那么，我们还能得救吗？我们又凭什么得救呢？
现在，大家是否开始明白这段经文跟我们的关系？这段经文所针对的对象不单是那些还没有信主的人。这段经文更是要告诉我们神公义的标准，并且神永远不会降低标准来特别优待某些人。因为神是信实的神，他不会改变自己的性情，自己的圣洁，自己的公义来迎合人的标准。
很多基督徒错以为神所定下的圣洁和公义的标准只是用来针对非基督徒的，而自己已经是基督徒了，只要信了耶稣就可以了，不需要太理会神的标准。我们千万不要以为成为基督徒之后，就有了不用面对神审判的特权，就不再需要理会神圣洁和公义的标准。希望大家谨记住罗马书2章保罗给予我们的忠告：神是公义的，是不偏待人的神。神所定下的标准是针对每一个人的，并没有基督徒和非基督徒之分。
那么，基督徒和非基督徒有什么区别呢？区别就在于，基督徒是一个将生命主权交托给神的人，当你愿意让神成为你生命的主时，他就会赐给你恩典、能力，他会让圣灵居住在你里头，来掌管你的生命，让你有能力活出神公义的标准。这就是基督徒和非基督徒不同的地方。没有圣灵的内住，没有神恩典的帮助，没有人能够活出神公义的标准。
保罗说：“一个义人都没有”，第一方面的根据就是：神的公义标准是非常高的，没有人能靠自己的努力达到。第二方面就是我们对罪的认识太过肤浅。当我们对罪的认识太过肤浅时，我们很难能够意识到神的公义标准的高度。
在罗马书第3章，当保罗说完“没有一个义人，没有一个行善的人”之后，他又用很了多词汇来描写人的状况。他说到人的喉咙是敞开的坟墓，他们的舌头弄诡诈，嘴唇充满了虺蛇的毒气，满口咒骂苦毒；他们喜欢杀人流血，行残害暴虐的事等等。保罗在此所描写的是哪些人呢？他所描写的是所有的世人。因为前面他说到：没有一个义人。后面所描述的就是不义之人的状态，这些不义的人包括了你和我。
你是否认为保罗如此描绘人类，未免过于夸大其词了呢？好像在你所认识的人当中，并没有这样坏到极处的人。保罗在这里所描绘的会不会是一些极个别的，如大魔头希特勒或波尔布特那般穷凶极恶的人呢？不是的。这里所描绘的包括了你和我。请你仔细思想，保罗如此描绘人类，描绘你我，是否有夸张的成分？
刚才我们谈到神公义的标准，现在我们一起来思想关于罪的问题。你认为什么是罪呢？究竟我们犯了什么罪，以致主耶稣需要为我们的罪被钉死在十字架上呢？这个问题很多人——甚至连基督徒——都不懂得该如何回答，因为我们根本不明白自己到底犯了什么罪。主耶稣为了救赎你脱离你的罪，被钉死在十字架上，那么可以肯定的是：你必然是犯了死罪，所以主耶稣才必须代替你死，才能拯救你。
请你再仔细地想想，你曾经犯过什么样的死罪呢？很多人在受洗前，需要搜肠刮肚地回想自己曾经犯了什么罪，他们思前想后就是想不出自己究竟犯了什么罪，他们最多想到，可能自己小时候偷过妈妈的九毛钱。难道偷了九毛钱就需要主耶稣付上死的代价吗？这未免太过分了吧！按照圣经的教导，我还四倍不就可以了吗？为什么主耶稣一定要为我死呢？
我想让大家明白，我们对罪的观念、对罪的认识太过肤浅，正因为我们对罪的认识非常的肤浅，所以，我们也无法认识神公义的标准，我们无法意识到神圣洁和公义的标准是多么的高。
罗马书3章13-14节，保罗用四样东西，分别是舌头、喉咙、嘴唇和口来讲同一件事情，就是言语上的过犯、舌头所犯的罪。你口里所出的，言语上的罪究竟是严重的罪，还是轻微的罪呢？我想大部分人都会认为言语上的过犯不是太严重，和杀人、放火比起来要轻微得多。很多人认为自己没有杀过人，没有偷过东西，最多只是管不住自己的嘴巴，喜欢说粗话，喜欢骂人，偶尔说话得罪人而已，应该不算太严重吧！最多说一声对不起不就解决问题了吗？
其实，这只是你的看法，神的标准并非如此。保罗用了这么多经文来描绘言语上的过犯，是有原因的。保罗并没有强调手所犯的罪。很多人认为手所犯的罪远比口所犯的罪严重，甚至从律法的角度来看也是如此。法律只控告人行为上的罪，你动手杀人，动手行窃，必然会受到法律的制裁；如果你只是骂人、即使是诅咒人，法律不会因此指控你，更不会制裁你。

所以，很明显的，在人眼中手所犯的罪不同于口所犯的罪，人认为手所犯的罪更为严重。但是，这是人的标准，这并不是神的标准。人对罪的标准和神眼中的罪是截然不同的。让我们一起来看马太福音12章33-35节。
马太福音12：33-35  你们或以为树好，果子也好；树坏，果子也坏。因为看果子就可以知道树。毒蛇的种类！你们既是恶人，怎能说出好话来呢？因为心里所充满的，口里就说出来。善人从他心里所存的善就发出善来；恶人从他心里所存的恶就发出恶来。

保罗所说的跟主耶稣在此所说的十分相似，也都是谈关于言语方面的过犯。保罗谈到虺蛇的毒气，主耶稣也谈到毒蛇的种类。这段经文还谈到果子，这里的果子指的是什么呢？指的是人口里所出的话。凭人口里所出的话，就可以判断他是一个什么样的人。
为什么凭着人口里所出的话，就可以断定他是一个什么样的人呢？主耶稣告诉我们，凡人心里所充满的，自然会从他的言语中流露出来。也就是说我们的舌头显明了我们内心的状态，因为我们无法完全掌控自己的舌头。
马太福音12章37节还说到：因为要凭着你的话定你为义；也要凭你的话定你有罪。主耶稣清楚地告诉我们，他要凭我们的话来审判我们。假如你认为言语上的过犯、舌头所犯的罪不算太严重，其实，这证明了你并不明白神公义的标准，你并不懂得从神的角度来看罪的问题。
人看待罪的标准是什么呢？我们喜欢以表面的行为来做衡量的标准，这不就是法律所注重的吗？法律所关心的就是这个人做了什么，他所做的是否是坏事，是否触犯了律法？我们也同样关心别人或自己的手做了什么，但是神更关心的是你的内心世界，神会以我们内心的状态来审判我们。我们如何才能知道自己内心的状态呢？从我们口中所出的言语就可以知道了。就好像从泉源所流出来的水，就能够帮助我们判断泉水的好坏一样。

人通常会从自己或他人的行为上一样一样的去计算罪；但是，圣经却并非如此。圣经谈到罪的时候，通常都是用单数，而不是用复数来表示（中文圣经就看不出来了，借助原文或英文圣经就能够帮助我们看到）。罗马书3章所谈到的罪也不是复数，不是罪行——一个罪或两个罪；而是罪性——一个人的本质。我们每一个人的口都是敞开的坟墓，都有虺蛇的毒气，需要神的拯救，需要被神根除。
希望透过今天的信息，能够帮助大家对罪有更深的认识。人的惯性就是常常会轻看了自己的罪，所以，盼望透过今天的信息能够纠正我们一些错误的概念，特别是基督徒。很多人误以为成为基督徒后就可以高枕无忧了，神只会定那些非基督徒的罪。很多基督徒认为：虽然我还活在罪中，但不要紧，因为我已经是基督徒了，已经得救了，所以，我是安全的。如果你也如此认为的话，其实你是在自欺欺人，你的结局将会十分糟糕。
甚至有些已经侍奉神的牧师、传道人，因为轻看了罪的问题，因为觉得自己安全了，以至他们没有正视并及时处理自己生命里的罪，最后他们不得不离开教会，离弃他们的信仰。因此，如果你认为自己已经安全了的话，很快神所赐给你的一切恩典都将会失去。你必须警醒，不可轻视，也不可停止处理罪的问题。因为神对你的要求是非常的高，你需要靠着神所赐的新生命、圣灵内住的能力才能达到。
作为基督徒，我们还有很长的路要走，还有许多的争战需要面对。同时，我们还要面对自己心里许多的污秽，让神继续地来洁净我们，直到我们达到了神的标准。这就是神的心意，这就是神赐给我们恩典、能力，赐给我们圣灵的原因。我们要靠着神的恩典和能力去达到神公义的标准，使到我们成为世界的光，吸引那些在黑暗中的人认识神，并归向神。
= = = 完 = = =
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