罗马书系列

第十六讲   信心的意义

李马可  牧师

亲爱的朋友们：
圣经告诉我们：亚伯拉罕信神，这就称为他的义。不但如此，圣经还称亚伯拉罕为信心之父。为什么圣经要用亚伯拉罕作为因信称义的例子呢？圣经为什么要我们效法亚伯拉罕的信心呢？亚伯拉罕的信心有什么特别之处呢？
上一次我们看到，罗马书3章的重点就是神的公义。神如何向我们显明他的公义呢？就是透过使罪人成为公义。那么，到底一个罪人如何才能成为公义？到底人如何才能避免将来的审判呢？罗马书4章告诉我们：人可以凭信心达到神的公义。
 “信”是什么呢？无论你是基督徒还是非基督徒，相信你对基督教许多关于“信”的教导并不陌生。如：信耶稣就得救，因信称义等等。我们听了许多关于“信”的概念。但是，“信”到底是什么意思呢？今天我们会一起来详细地理解圣经中关于信的意思。
自从马丁路德开展宗教改革以来，关于信的话题经常被人谈论。可惜马丁路德并没有很详细地、很清楚地解释信的意义；他只是告诉我们：信是通向神的途径，人可以因信称义。但是，却没有进一步向我们解释信究竟是什么意思。圣经中的信到底是什么意思呢？
罗马书4章以亚伯拉罕为例来解释信的意义。既然圣经以亚伯拉罕作为信心的典范，不如我们回到旧约看看关于亚伯拉罕的生平事例。创世记12章开始的时候谈到神吩咐亚伯拉罕：你要离开本地、本族、父家，到我所指示你的地方去，我必赐福给你。亚伯拉罕就照着神的吩咐，离开了自己的家，到神所指示的迦南地去（从亚伯拉罕的故乡吾珥到达迦南地约有2500公里的路程）。
我经常感到奇怪，如果保罗想要强调亚伯拉罕的顺服，为什么不引用创世记12章作为例子呢？因为这里我们看到了亚伯拉罕对神的顺服。神吩咐他离开家乡，他就毫无异议地遵从了。这是非常好的关于顺服的例子。但是，保罗却没有引用创世记12章作为信的例子，保罗并没有说：亚伯拉罕顺服神，这就算为他的义了。
保罗引用了创世记15章1-6节作为亚伯拉罕信心的例子。

创世记15：1-6  这事以后，耶和华在异象中有话对亚伯兰说：“亚伯兰，你不要惧怕！我是你的盾牌，必大大地赏赐你。”亚伯兰说：“主耶和华啊，我既无子，你还赐我什么呢？并且要承受我家业的是大马士革人以利以谢。”亚伯兰又说：“你没有给我儿子，那生在我家中的人就是我的后嗣。”耶和华又有话对他说：“这人必不成为你的后嗣，你本身所生的才成为你的后嗣。”于是领他走到外边，说：“你向天观看，数算众星，能数得过来吗？”又对他说：“你的后裔将要如此。”亚伯兰信耶和华，耶和华就以此为他的义。

这里所说的亚伯兰就是亚伯拉罕，亚伯拉罕是后来神给他起的名字，他原来的名字叫亚伯兰。

请大家留意第6节：亚伯兰信耶和华，耶和华就以此为他的义。到底“亚伯拉罕信耶和华”的“信”是什么意思呢？是否是强调亚伯拉罕对神的顺服呢？在这段经文中你从何能够看出亚伯拉罕对神的顺服呢？如果信等于顺服，以创世记12章为例岂非更贴切吗？如果你认为创世记12章不够好，那么，引用创世记22章为例呢？创世记22章记载到，神吩咐亚伯拉罕将独生子以撒作为燔祭献给神。说到顺服，没有比这更好的顺服的例子了。既然亚伯拉罕连自己的独生子都愿意献给神，那么他还有什么东西不愿意献给神的呢？难道这不是顺服的最好的例子吗？但是，保罗却没有引用这些事例作为亚伯拉罕信的例子，你是否觉得奇怪呢？
今天，我不想跟大家探讨某个教派如何解释信的意义（每个教派都有各自不同的背景，在某些教义上也都各持不同观点）；我们要来明白的是圣经如何解释信的意义，这才是最重要的。创世记15章的信究竟是什么意思呢？既然保罗引用了这段经文（创世记15章1-6节）作为信的例子，那么我们就要详细地来查考，这里所说的信究竟是什么意思？
创世记15章说到，亚伯拉罕的信是信神的应许。神应许亚伯拉罕有很大的赏赐，亚伯拉罕跟神说：我既无子，你还赐我什么呢？当时亚伯拉罕有多大年纪呢？他离开故乡的时候年75岁，当时可能有78岁左右。按照当地的习俗，如果他没有儿女，将来的产业要归给至近的亲属。但是，神在这里应许亚伯拉罕，他将会有自己的儿子，他本身所生的，才是他的后裔。并且领他走到外面，叫他向天观看，数算群星，对他说，他的后裔将多如天上的星星。于是，亚伯拉罕点头相信，神就以此为他的义。
到底圣经藉着这个例子要告诉我们什么呢？是不是要告诉我们：信心的意思就是今后无论神说什么，你都要点头相信呢？比如，圣经说神只有一位，于是你点头相信；圣经又说，耶稣为世人的罪被钉十字架，三天后复活，你也点头相信。相信了这一切是否意味着神就会以此为你的义呢？或许你会说，单单相信这些还不足够，因为亚伯拉罕所信的是将来的、还没有发生的事。那么，圣经说主耶稣将会再来，你相信吗？想必你还是会点头说你相信。那么，你相信了这些尚未发生的事，神是否会以此称你为义呢？
当我们看创世记15章的时候，会有一种感觉，好像神每说一句话，亚伯拉罕就点头相信，而这就是亚伯拉罕的信心了。事实是否如此呢？创世记15章6节说：亚伯兰信耶和华。他信什么呢？他信的是耶和华，是神的全部。请大家留意，这一点是非常重要的。
刚才我问你：你信耶稣为你的罪死在十字架上吗？你信这句话是否就可以称义了呢？不行；你信耶稣三天后复活吗？相信了主的复活能称义吗？还是不行；你信耶稣将来会再来，并审判世界吗？你信了这些尚未发生的事就能称义吗？同样的，还是不行。因为这只是一句话、两句话，一些教义、一些道理，你信了这一切并不能令到你称义。圣经从来没有说，亚伯拉罕相信了某些事情或某些理论而被神称为义；圣经告诉我们，亚伯拉罕被称义是因为他信神，信神的全部。
那么信神的全部又是什么意思呢？如果你不太明白亚伯拉罕信神是什么意思，我们可以尝试从信任人的角度来理解。你尝试过信任人吗？信一个人是什么意思呢？你信任你的丈夫（或太太），是什么意思呢？你信任他（或她）并不是因为对方多么有能力，多么有才华；而是你知道你的丈夫（或太太）爱你，所以你相信他（她）所做的一切都是为了你的好处。
很多时候我们遇到一些困难需要祷告，比如说你没有工作，需要找一份工作。你信神会为你预备一份工作吗？我想每个基督徒都会回答说：我相信。如果神想给我一份工作，必定是做得到的。但是，问题不在于神能不能做到，而在于你相不相信神会这么做。基督徒都不会怀疑神的能力，他们知道也相信神是全能的。但是，他们却会怀疑：神会不会帮助我呢？神会不会听我的祷告呢？神会不会将最好的赐给我呢？这才是问题的所在，我们的信心往往就在这个环节出了问题。
圣经告诉我们：神爱我们爱得非常彻底，连我们的头发他都数算过。这一点我们恐怕都很难应同。亚伯拉罕的特别之处就在这里，他对神有一份完全的信任。完全相信一个人的意思就是，可以将自己的一切都交托给对方，因为你知道他是不会背叛你，做出伤害你的事情。你可以放心地将自己的一切都交托给他。这就是信心的意义，信心包括了委身，包括了顺服神的吩咐。
当然在现实生活中，很多夫妻之间并没有这么深切的信任。有的夫妻各自有各自的银行账户，虽然他们口头上表示信任对方，在实际行动上却并非如此。同样的，我们也可以在口头上宣称相信神，在实际上我们却不遵照神的一切吩咐去行事为人。这是一种假的信心。如果你是出于真心相信，必然会有行动上的配合。
罗马书4章并没有特别强调服从，为什么保罗不强调顺服呢？保罗在此并不想用行为上的服从来分辨真假信心，这方面是雅各书的重点。保罗在此强调的是信任的重要，对神完全的信任，从心而发的信任。
服从和信任有什么区别呢？请问：你服从上司的指示吗？我想一般人都是服从的。为什么呢？如果他们不服从，将会得罪上司，可能会因此而失去了工作。但是，如果我再问：你信任你的上司吗？我想大部分的人都是不太信任，甚至是完全不信任自己的上司。现在你明白服从和信任的区别了吗？服从的出发点可以不是信任，你可以服从，却不一定是出于真正的信任。
假设你生活在一个强权政府统治下的国家，政府不允许民众对其流露出任何不满的情绪，否则将被投入监狱。在这种情况下你不得不服从，但是，这并不代表说你就信任政府。
透过这些的解释，希望你能够开始明白为什么保罗会在罗马书4章强调信任，强调对神完全信任的重要性。圣经要求我们对神要有完全的信任，因为单单顺服是不足够的。

你可能会出于害怕的缘故，而非出于完全的信任而顺服神，因为你担心如果不顺服神的话，他就会惩罚你，所以你只好违心地选择顺从。保罗告诉我们：不是出于完全信任的顺服是没有益处的。如果你的顺服不是出于对神完全的信任，不是出于相信神的大爱，相信神所做的一切都是为了你的好处，那么你的顺服是没有任何益处的。我希望大家明白这一点，这一点是非常重要的。
保罗之所以强调信任，因为真正的信任必然会带来真心的顺服；而口头上的相信只会带来不顺服或违心的顺服。因此，从另一个角度来看，一个顺服神的人不一定就是一个信任神的人。在教会里也是如此，绝大多数人都会服从教会的领导、教会的牧者，但是，这种的服从是出于信任——完全相信牧者是出于爱自己的缘故——还是出于害怕呢？
你有没有真正的信任过别人呢？你是否认为你的上司、你的同事、你身边的人似乎都不可信呢？我们确实很难真正的信任一个人，甚至连神我们都信不过。很多基督徒通常都是为了不想得罪神而顺服神的。如果信任神都这么困难，那么我们如何能够信任教会的牧者，信任其他的弟兄姐妹呢？为什么我们这么困难相信别人呢？

东汉末年，当曹操还是小小京官之时，因行刺董卓未遂，仓皇出逃，在中牟县被抓获。当地县令陈宫因佩服他乃“忠义之士”，帮助他并弃官随他一同出逃。逃到成皋地方时，二人前往曹操父亲的结义兄弟吕伯奢家借宿。吕伯奢吩咐家人杀猪，自己亲自出门买酒招待他们。而曹操在惊魂未定之时，听见后院有磨刀的声音，又见吕伯奢不知去向何方，误以为他们要报官抓拿自己。于是，曹操不问情由拔剑刺死他们一家。当曹操杀了他们全家之后，发现厨房绑着一只待宰的猪，方知自己误杀好人。
于是二人又匆匆出逃，在路上遇到买酒归来的吕伯奢。你知道曹操做了什么吗？曹操又拔剑将吕伯奢杀死。当陈宫责问曹操时，他直言不讳地说：“宁使我负天下人，休教天下人负我。”这两句话代表了曹操一生的人生准则。宁愿我对不起人，也不能让别人对不起我。这就是曹操的性格，极端利己主义、自我中心的性格，这种性格使到他不可能信任他人。
因为信任一个人多多少少都带有一些风险，你如何能够保证那人绝对不会背叛你、伤害你呢？如果我们决定要信任一个人，某程度上我们要预备承受一定的风险，这就是为什么我们这么困难信任他人的原因。
如果一个人太过利己主义、自我中心的话，他就会有很强的自我保护意识。他是不会给别人机会来证明自己对他的爱，他也不会给别人机会向他证明自己是可信的。因为信任对方就意味着他需要担负风险，而他无论如何也不愿意去担负任何风险的。
更何况人总是以己之心度人之腹的，曹操也是如此。或许换成他就会做出出卖朋友的事情，所以他认为吕伯奢也是如此。正如亚当和夏娃一样，他们不能完全信任神。神吩咐他们不可以吃善恶树上的果子，他们却以为神必定是留下了最好的不给他们。那棵树上的果子必定是最好吃的，而神却保留了给自己。当你爱自己的时候，你是不会信任别人的，你只会不断地怀疑别人。
罗马书4章强调神希望我们对他有完全的信任，这并非是过分的要求。如果没有信任为基础，根本不可能建立一份真正的关系。请大家留意，圣经称亚伯拉罕为神的朋友，为什么呢？因为亚伯拉罕完全信得过神。有信任才有真正的友谊，否则只是互相利用的关系。而真正的友谊在这世上是非常罕有的，是非常珍贵的。
一个自尊心太强的人也是不能够信任别人的，他永远不会有真正的朋友，有的只是为了共同的利益走到一起的合作伙伴，这并非是真正的友谊。因为互利互惠的时候，大家可以愉快地合作；当一方的利益受到损伤时，他们就只能分手了。
圣经在这里向我们讲说一个非常宝贵的素质——信任。对朋友的信任，对神的信任。最后，让我们一起来看，亚伯拉罕对神的信任是怎么样的？总结前面所说的，亚伯拉罕信神的意思，就是他完完全全的信任神，这种的信任比服从更宝贵。

所以千万不要以为自己在教会安分守己就算是一个好基督徒了。重要的是你的动机，你为什么安分守己？是出于对神的爱、对神的信任？还是出于不想得罪神、得罪教会的牧者？两者的区别是很大的。
到底亚伯拉罕的信心，他对神的信任是怎么样的呢？让我们一起来读罗马书4章18-22节。
罗马书4：18-22  他在无可指望的时候，因信仍有指望，就得以作多国的父，正如先前所说：“你的后裔将要如此。”他将近百岁的时候，虽然想到自己的身体如同已死，撒拉的生育已经断绝，他的信心还是不软弱；并且仰望神的应许，总没有因不信，心里起疑惑，反倒因信，心里得坚固，将荣耀归给神。且满心相信神所应许的必能作成。所以这就算为他的义。

这段经文帮助我们明白亚伯拉罕的信的意义，18节帮助我们看到真正的信心带来的果效。18说：他在无可指望的时候，因信仍有指望，就得以作多国的父，正如先前所说：“你的后裔将要如此。”
从这节经文当中，我们看到的第一点是：信心给人带来盼望。
保罗所说的信心不是一种死的信心，乃是活的信心。什么叫作活的信心呢？就是信心会在你的生命中带出果效，影响、改变了你的生命。死的信心——头脑上的相信——就不是如此了，头脑的信心是不会影响你的生命的。当然，我们首先要在头脑上相信，但是真正的信心绝对不能单单停留在头脑上的相信，因为这是不足够的。

因此，亚伯拉罕的信首先带给他盼望；有盼望就会有平安，即使处在恶劣的环境下，仍然会有说不出的平安；有平安自然就会有喜乐。这些好的反应自然会随着信心接踵而至，信心所带来的果效应该是：盼望、平安和喜乐。信心绝对不只是头脑上的相信，相信耶稣钉十字架，相信耶稣为我而死，相信耶稣将会再来等等，这一切都只是头脑上的相信，是不会影响你的生命的。如果你的信心能够影响你的生命，使到你的生命产生盼望、平安和喜乐的话，那么，你的信心就是亚伯拉罕的信心了。

在18节，我们看到的第二点是：真正的信心是经得起考验的。
你有没有尝试过等一件事情等了二十年呢？也许让你等二十天你都觉得非常艰难。比如说有人向神求一份工作，也许等不到一年他就满腹怨言了。请大家留意，亚伯拉罕等候神的应许——等候以撒的出生——总共等了三十年。
保罗并没有说亚伯拉罕一相信，一切的问题就圆满解决了；19节保罗说：他将近百岁的时候，虽然想到自己的身体如同已死，撒拉的生育已经断绝，他的信心还是不软弱。亚伯拉罕的信心并非是一霎那的信心，而是经得起考验的、坚定不移的信心。虽然他将近百岁，虽然他身体如同已死，他的信心却毫不动摇。所以，真正的信心是经得起考验的信心，即使在恶劣的环境底下，却仍然能够坚定不移。
亚伯拉罕信心的第三点就是：信心会产生力量。
这一点我们可以在20节看到。20节说：并且仰望神的应许，总没有因不信，心里起疑惑，反倒因信，心里得坚固，将荣耀归给神。这里说到亚伯拉罕非但没有起疑惑，反而因信得坚固。“坚固”这个词原文的意思指力量。亚伯拉罕因为信任神，他的心就得着力量。这是一份真正的信心，对神完全的信任会使到我们的心产生力量。这种的力量会改变我们的生命，令到我们荣耀神。

很多基督徒往往给人一种印象：他们做基督徒只是为了守一些律法规条。对很多不信主的人来说，他们的生命不仅没有任何吸引力，反而好像活在一种的限制、束缚当中，非常的辛苦；感觉他们不得不遵守许多的规条，这样做不行，那样做又不对，非常的不自由。罗马书4章告诉我们：真正信神的人绝对不是这样的。真正的信心不是死守律法的规条；真正的信心会带出一种的能力，改变你的生命。
很多人以为做基督徒就是每个星期天去教会，每天看圣经、祷告，不准抽烟、喝酒、赌博等等。其实做基督徒并不是为了守律法规条，而是因信带出一种的能力，使到我们的生命被改变。如果别人看见你，觉得你的生命非但没什么特别，反而非常的辛苦、非常的不自由，那么，你的基督徒生命是完全失败的；如果别人看见你，觉得你的生命非常特别，散发出一种与众不同的生命力，你的生命就能够荣耀神。
前几天我看到一本基督教的杂志，里面有关于某些机构举办讲座的介绍，邀请教会的领导和弟兄姐妹参加。这些讲座是关于如何帮助一些下岗基督徒。现在很多基督徒也面临下岗的问题，有的人下岗后甚至一两年都没有找到工作，这个讲座的目的是为了帮助他们。鼓励大家探访他们、关心他们、照顾他们、安慰他们，好让他们不至于太难过、灰心丧志，甚至鼓励大家帮助他们解决就业的问题。
我边看时边想，不能说这些主意不好，主意本身是挺好的；但同时我也想到，如果一个基督徒因为没有工作而变得灰心丧志、甚至失去了信心，那么他们是什么样的基督徒呢？他们跟非基督徒又有什么区别呢？我并不是说不可以辅导基督徒，而是说他们所做的，是将基督徒当成非基督徒一样来辅导。
这些讲座反映了今天基督徒的状况——似乎跟非基督徒没有太大的分别。当他们遇到困难的时候，当他们没有指望的时候，他们真的是没有盼望。他们的信心到哪里去了呢？他们对神的信任又体现在哪里呢？这样的辅导只能帮助他们暂时缓解表面的问题，实际上作为基督徒，他们的属灵生命已经宣告破产了。他们已经对神失去了信任，以致他们的生命产生不出任何的能力，以致他们遇到困难的时候，他们的盼望、平安和喜乐也随着困难一起烟消云散了。
为什么我说真正的信心即使在逆境中仍然会坚定不移呢？因为我亲身经历过，没有工作的日子我经历过、贫穷的日子我也经历过。我有很长一段时间没有工作、收入不稳定，甚至身无分文，吃了这一顿不知下一顿有什么可吃的。这样的困境不是一天两天，而是长年累月这样生活过来的。但是，当时我并不觉得痛苦，反而一路都有平安伴随着我。
当然，并不是因为我比别人强，而是因为我对神有一份真正的信任，对我来说神就好像父亲一样，他会及时地看顾我的需要。事实也证明了我们的神是可靠的，虽然我没有工作，虽然我曾经非常贫穷，但是神从来没有让我饿过一顿饭。神有他的时间和方式来供应我一切的需要。
你对神是否有一份真实、坚定的信心呢？坚定的信心必然会产生果效，会改变你，令到你活出灿烂、自由的生命。别人也能够在你的身上看到与众不同的生命，有神同在的美丽生命，而将荣耀归给神。
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版权所有：福音电台
索取讲稿：香港邮政总局 信箱 6804号 （张成收）
欢迎收听福音电台的节目
播放时间：每晚6:30-11:00

电台频率：9.965 兆赫
电台网站: www.fuyindiantai.org
PAGE  
1

