罗马书系列

第十七讲   信心的内容

李马可  牧师

亲爱的朋友们：

圣经称亚伯拉罕为信心之父，亚伯拉罕对神的信心成为新约信徒信心的标准。如果你是一个基督徒，你如何才能够知道自己对神的信心是否是亚伯拉罕的那种信心呢？我们怎么样才能够正确地衡量自己的信心呢？到底亚伯拉罕信心的具体内涵是什么呢？

今天我们会继续看罗马书第4章，主要看13-22节。罗马书4章重点谈的是信心，所以，我会继续跟大家来谈论信心的话题。

信心是什么意思呢？透过上一篇的信息，希望大家已经明白，信心就是对神完全的信任。信心不单是头脑上的相信，而是全心全意地投靠神、信任神。同样一个字可以表达出不同的含义，“信”这个字也是如此。圣经所讲的信并非我们所理解的，相不相信一件事情的存在那么简单；圣经所讲的信指的是我们对神的完全信任。

那么，我们如何才能知道自己是不是完全信任神？以什么作为衡量的尺度呢？我们又根据什么来量度自己的信心呢？有些人是依据顺服神的命令与否来衡量自己是否有信心。但是上一次我们也看过了，一个人服从别人的命令，可以是出于其他的因素——惧怕或不想得罪他人等因素——而服从，背后的动机不一定是出于对这个人的信任。虽然真正的信任必定会带出服从，反过来就并非如此了。因此，一个真正信任神的人，必定会服从神的命令；而一个服从神命令的人，却不一定真正信任神。

除此以外是否还有其他方法来衡量信心呢？可能你会说，既然信心是指我们对神的信任，那么我们对神信任与否，就在乎遇到困难时我们的态度如何了。如果一个人遇到困难时不害怕、不忧虑，就证明他是有信心的。

用这样的方法来衡量信心是否正确呢？其实，用这样的方法来衡量信心未免要求过高了，我们很难做到无论发生任何事情都不会感到害怕。比如，你在街上遇到强盗打劫，你会感到害怕吗？我想，大部分的人都会感到害怕。如果你感到害怕，是不是就代表你不信任神呢？

让我们回到亚伯拉罕的身上，看看亚伯拉罕是否害怕过？创世记20章记载到，亚伯拉罕去到基拉耳时，亚伯拉罕向基拉耳王亚比米勒介绍自己的妻子撒拉为妹妹。因为撒拉长得非常漂亮，亚伯拉罕害怕当地的人会因撒拉的缘故而杀他。几千年前的社会不是法制健全的社会，为了美女而杀害其丈夫的事情是非常普遍的，因此，亚伯拉罕也感到害怕。

既然亚伯拉罕会害怕，为什么圣经又称他为信心之父呢？如果大家熟悉这段历史的话，就会知道后来亚比米勒真的差人将撒拉取去。结果在夜间，神向亚比米勒显现，责备他抢了别人的妻子。原来亚比米勒是一个敬畏神的人，他即刻悔改，神也饶恕了他。次日，亚比米勒将撒拉归还给亚伯拉罕。

透过这个例子我想让大家知道，其实，亚伯拉罕也有害怕的时候。如果神要求我们达到完全不害怕、不忧虑，才算是有得救的信心，恐怕我们都不知要等到何时，才能算是有得救的信心了。请大家留意，亚伯拉罕并非在献以撒的时候（创世记22章），而是在相信神的应许的时候（创世记15章），就因信被神称义，而亚比米勒的事件发生在创世记15章之后。

当然，亚伯拉罕信了神之后，他的信心还需要继续不断地操练，信心的道路就是与神同行的道路，走得越久，忧虑、害怕就越少。就好像一个人走两山之间的绳索吊桥一样，起初，他一定是提心吊胆、心惊胆战，因为他对吊桥没有十足的信心，也不习惯它。但是慢慢地习惯了之后，他开始对吊桥有一定的信心时，虽然艰难，但他知道如何抓住麻绳、一步一步地往前走。所以，一个人如果想走绳索吊桥的话，首先，他必须有勇气将自己的生命交托给吊桥，迈出信心的第一步。当然起初的时候心里会非常紧张，但走得越久就会越来越轻松。

属灵的事情也是如此，与神同行，我们需要迈出信心的第一步，然后还需要继续不断地操练信心。我们与神同行的日子越久，信心经过操练不断地增长、越发成熟时，我们的忧虑就会越少。真正的信心是必须不断地进步的，如果你的信心一直停滞不前的话，那么一定是有问题的。

因此，罗马书4章所讲的信心不是一点忧虑、一点害怕都没有的。那么，我们如何才能够量度我们的信心呢？我们如何理解亚伯拉罕得救的信心呢？既然圣经用亚伯拉罕作为例子，那么，我们不如来看看到底亚伯拉罕在哪一件事情上体现出他的信心。

我们一起翻开创世纪15章3-6节。

创世记15：3-6  亚伯兰又说：“你没有给我儿子，那生在我家中的人就是我的后嗣。”耶和华又有话对他说：“这人必不成为你的后嗣，你本身所生的才成为你的后嗣。” 于是领他走到外边，说：“你向天观看，数算众星，能数得过来吗？”又对他说：“你的后裔将要如此。”亚伯兰信耶和华，耶和华就以此为他的义。

请大家留意，圣经就是凭着这件事情来断定亚伯拉罕可以称义。

保罗对圣经的理解是非常清晰的。信心的重点到底是什么呢？信心的重点就在于绝对相信神的应许。“应许”这个词在罗马书4章出现了5次，分别是13节；14节；16节；20节和21节。罗马书4章21-22节是这么说的：

罗马书4：21-22  且满心相信神所应许的必能作成。所以这就算为他的义。

保罗在这里告诉我们信心的内涵。相信神、信任神什么呢？就是相信神的应许必能成就。

神应许亚伯拉罕什么呢？大家可以一起来看罗马书4章13节。

罗马书4：13  因为神应许亚伯拉罕和他后裔必得承受世界，不是因律法，乃是因信而得的义。

这里谈到神应许亚伯拉罕和他的后裔承受世界。亚伯拉罕必须有子孙才能承受神的应许，亚伯拉罕是不是想儿子想疯了？不是的。他根本没有为这件事向神祈求过，而是神亲自应许要赐福给他，将东南西北的地土都赐给他。亚伯拉罕才求问神：我年纪老迈，又没有儿子，你赐给我这么多的地土有什么用呢？由此才引发出儿子的事情，神答应他将赐给他儿子来继承这一切。

为什么神要赐给亚伯拉罕这个应许呢？这个应许又有什么特别呢？神要将世界赐给人的计划是从什么时候开始的呢？其实，这个计划从创世记1章就已经开始了，这也是神跟人说的第一句话。当神造了人之后，神赐福他们，对他们说：你们要生养众多，遍满地面，治理这地。神要他们生养众多，管理全地，这就是承受世界的意思，是神在创世之初已经立定的计划。

当时神将这个应许赐给亚当和夏娃，可惜他们因为犯罪的缘故失败了。现在神拣选亚伯拉罕来继续这个计划。大家必须明白：神的计划是不会终止的。即使承受应许的人失败了，也不能改变神的计划。神有他的方式继续成就他的计划。亚当和夏娃失败了，神继续拣选亚伯拉罕来承受这个应许。亚伯拉罕的后裔就是以色列民——亚伯拉罕的儿子是以撒，以撒的儿子是雅各，雅各就是以色列的先祖，后来被神改名为以色列，他的后代就被称为以色列人。

以色列人承受了神的应许，他们最后是成功还是失败呢？神差遣摩西带领以色列民出埃及，前往神的应许之地——迦南地——建立属神的王国。可惜他们也因为犯罪的缘故失败了，最后他们被放逐、被俘虏，在万国中抛来抛去，承受不了神的应许。

虽然亚当和夏娃失败了；以色列人也失败了；但是神的计划并没有因此而终止，神又有了第三次的拣选。他拣选了另一批人来承受世界、继续他的计划，这一批人是谁呢？就是新约时代那些有信心的人。罗马书4章13节所说的承受世界的，不是因为律法，也不是因为他们是以色列人，乃是因为他们有信心。

第三次的拣选临到新约的教会，希伯来书第2章5-7节说，

希伯来书2：5-7  我们所说将来的世界，神原没有交给天使管辖。但有人在经上某处证明说：“人算什么，你竟顾念他？世人算什么，你竟眷顾他？你叫他比天使微小一点，赐他荣耀、尊贵为冠冕，并将你手所造的都派他管理。”

圣经很清楚地告诉我们，这个世界神并没有打算派天使来管理。

诗篇第8篇也告诉我们，说：人算什么，神竟顾念他？并且赐他荣耀尊贵为冠冕，派他管理神所造的一切。亚当、夏娃，亚伯拉罕的肉身的后裔都承受不了这个应许，这个应许就落在亚伯拉罕信心的后裔身上。
我希望大家能够清楚地明白这个概念：神赐给我们的应许是要我们承受世界，管理神所造的一切。你如何理解这个应许呢？管理神所造的一切，是现在还是将来的事呢？现在的人类是否在管理世界呢？打开报纸、打开电视、留心观察身边的事情你就会发现，人类根本没有能力管理世界，虽然神的本意是希望人类承受世界，问题是人类承受不了。

人类对世界上发生的大部分事情——如战争、政治灾难、金融危机、生态破坏等事情——没有能力解决，各种的疾病——如瘟疫、细菌、病毒等——也无法完全控制。人类无法管理世界，各国的总统联合起来也管理不好世界，欧盟就是一个最好的例子，当初欧盟合众国成立的时候，许多国家领导人都曾寄予厚望，盼望藉此能将欧洲治理得更好。到如今，他们才发觉他们所面对的问题不仅没有减少，反而更多、更复杂。

人类沦落到只能过一天算一天的境地，面对每天发生的种种问题，我们只能寄希望将来或许能够解决。可是事实是：人类管理不好世界，世界就会反过来吞吃人类。圣经告诉我们：世界的结局将会是灭亡。

所以，为了让人类能够承受世界，神必须训练一批亚伯拉罕信心的后裔，这是极其不容易的，需要长时间的操练才能够达到。如果我没有猜错的话，大部分的基督徒对神的应许并没有太大的兴趣。他们心里想：唉！到时候再说吧！这个应许实在太遥远了，我暂时没有时间考虑这么多。你的心里是否也是这么想的呢？

我们好像不太明白为什么在罗马书4章，保罗不断地谈到关于应许的话题。因为对我们而言，比起将来的应许还有很多更实际、更重要的事情值得我们去思考，我们根本没有时间去想这些遥远的、不切实际的事情。

为什么我们需要明白信心的内涵呢？为什么明白信心的内涵是这么重要呢？请大家留意：罗马书4章谈到的信心，不是那种相信神能够看顾我的生活、医治我的疾病、帮助我解决困难或者垂听我的祷告的信心，保罗所强调的并非是这类的信心。保罗将重点和注意力都集中在神的应许上，就是承受世界。

希伯来书11章用了很长一段经文（8-16节）来描绘亚伯拉罕的信心，亚伯拉罕相信神的应许。“应许”这个词在这段经文出现了好几次。这段经文也说到亚伯拉罕等候以撒的出生，来承受神的应许。

为什么相信神的应许是这么重要呢？这段经文是否给了你一些启示和亮光，帮助你明白呢？应许就是指一些尚未实现的事，已成事实的事就不是应许了；而相信就是指相信尚未成就的事，已成事实的事同样是不需要信心的。

亚伯拉罕等候这个应许的实现，你知道他等了多久了吗？希伯来书11章13节说：这些人都是存着信心死的，并没有得着所应许的。请大家留意，他们甚至到死的时候还没有得着神的应许，这是信心考验的最高峰了。

神让亚伯拉罕举目向东南西北观看，神应许他凡他所能看见的土地，都要赐给他和他的后裔。于是，亚伯拉罕相信了神的应许。他一直地等候，10年、20年、30年过去了，直到他死的时候，他仍然没有看到神所应许的。亚伯拉罕死的时候，埋葬他的土地还是从别人手中买来的。

罗马书4章所说的信心是关乎将来的盼望、将来的赏赐，不是针对今生的事情。将来的盼望对你来说重要吗？吸不吸引你呢？如果你只是为了今生的好处——健康的身体、良好的工作、丰厚的收入、美满的家庭等——来信耶稣的话，那么，信耶稣对你而言跟拜偶像又有何区别呢？

旧约有一个人物名叫约伯，是个完全正直、敬畏神、远离恶事的人。有一天魔鬼来到神的面前，神问魔鬼说：“你在地上走来走去，曾留心察看过我的仆人约伯没有？他是个完全正直、敬畏神的人。”你知道魔鬼怎么回答吗？魔鬼说：“当然啦，你如此赐福与他，他当然会敬畏你、相信你了。”

神知道魔鬼言之有理，当你祝福、保佑一个人的时候，他肯定会相信你。但是，这种的信心并非是真正的信心；当一个人面临灾难、处在逆境时仍然能够相信神，这样的信心才是真正的信心。所以，神允许魔鬼拿走约伯所拥有的一切，来考验约伯的信心。

希伯来书11章1节说：真正的信心是未见之事的确据。信心跟未见之事、跟应许息息相关。如果你相信神，只是为了今生能够得到神的眷佑，只是为了眼前的好处，这样的信心明显是不足够的，这样的信心不是亚伯拉罕的信心，这样的信心不能支持你继续往前走。这样的信仰跟拜偶像并没有太大的区别，你只是将偶像的名字换上主耶稣的名字而已。

信靠神的应许是非常重要的，这应许关乎到将来的事。我们不能将信心寄托在今生的好处上，而是要放在神赐给我们将来的应许上。如果今生神帮助我、看顾我的需要，为此我感谢神；如果神没有帮助我，那也没有关系。因为我所关注的不是眼前的富足，而是将来的应许。

当然，神必定会看顾你的需要，在今生就祝福你，如同当初祝福亚伯拉罕一样。在亚伯拉罕百岁的时候，神祝福他，赐给他儿子以撒，以致他可以有后裔来承受地土。在今生神仍然会部分成就他的应许，但是，更重要的、更美丽的应许是将来，在天上的国度。

为什么亚伯拉罕追求的是将来的应许，而非今生的祝福呢？希伯来书11章10节说：因为他等候那座有根基的城，就是神所经营、所建造的。亚伯拉罕追求的是将来的城，不是现在的城。将来的城是神所经营、所建造的城，是有根有基、永恒的城，不会因为外在环境的变化而摧毁；现在的城即使再精心建造也都是短暂的、会朽坏的。

就好像一个非常关注自己身体健康的人，即使他再尽心保养顾惜自己的身体，他的身体又能保持青春多久呢？你得到一份好的工作，为工作鞠躬尽瘁；你非常看重自己的学业，为学问劳心劳力。请问这些又能保存多久呢？20年？30年？40年？50年？即使让你拥有100年又如何呢？这些仍然是短暂的。

所以，只有将来的应许才是真实的，才是永恒的。圣经所描绘的信心并不抽象，圣经为我们指引了一个明确的方向。你能看到将来的事物吗？神将来的应许对你来说，是否真实到一个程度，以至于现在肉眼能见的东西对你来说已经不重要了？ 

如果你不觉得将来重要，那是因为你觉得将来不真实，证明了你是没有信心的。因此，以是否相信将来的应许来衡量你有信心与否，是非常合乎逻辑的，假若你认定真有将来，你说是将来重要，还是现在重要呢？

你没有理由说：我相信有将来，但是，我还是觉得现在比较重要。这是说不通的。假若你真的认定今生的生命只不过是短短几十年，人死如灯灭；而将来的生命可以存留到永恒。那么，到底哪一个生命更重要呢？我想这个问题每一个人都懂得如何回答。关键就在于你是否相信，如果你相信的话，你的生命方向就会完全改变了。我们必须认真、诚实地问自己：我到底有没有这样的信心？我们口里承认相信耶稣是主，但是，我们心里关注的是什么呢？是将来的事，还是今生的事呢？

很多人并不关注将来的应许，因为他们觉得将来的事物不如眼前的事物来得真实。请大家记住：信就是未见之事的确据。神的应许就是未见之事，神的应许对你而言有多真实，以此就能衡量你对神的信心究竟有多少。如果你认为神的应许一点都不真实，这就证明了你是一个没有信心的人；如果你相信神的应许，你的信心必定会改变了你的生命方向。

很多人都想得到一份高薪、固定的工作。我们也都非常关注今生的工作，如果觉得自己的工作表现不好，专业知识不够，我们就想尽办法参加各种培训来提升自己。如果你是一个真正有信心的人，应该更加关注将来的工作才是。否则的话，将来到了天国之后你会做什么呢？圣经你不熟悉，神的心意你不明白，你也没有爱心，将来你在天国能够做什么呢？

你会不会紧张将来在天国里你能够做什么呢？你可以为主耶稣做什么呢？你会不会在天国失业呢？如果你关注这些，就证明了你是有信心的人。因为你知道将来的应许是真实的，看将来的应许为宝贵。如果你不关注神的应许，不关注将来的事情，其实，你是一个没有信心的人。不论神曾经垂听了你多少次的祷告，不论你经历了多少的神迹，都不能证明你是个有信心的人。

让我在这里为信心的话题做一个总结。

上一次，我们谈到信心就是完全信任神。今天，我们更深入地谈论信心的内涵，信心的内涵就是追求永恒的事物。如果你追求的是永恒的事物，那么，你一定会有像亚伯拉罕那样的信心。

一个真正追求永恒、追求神的应许的人，他是不会顾念今生的事物的。如果一个人自以为聪明，认为自己既可以追求将来的事物，同时又可以追求今生的事物，他最后将会两头落空。脚踏两只船的信心并不是真正的信心。如果你对将来的船有信心的话，你会义无反顾地一脚跳上去；正因为你没有信心，才会留下另一只脚踩在今生的船上。

因此，如果你想成为真正有信心的人，你一定要放下今生的思虑，不要再为今生的事受苦、劳碌、忧虑了。因为将来的事情才是更重要、更真实的，将来的事物才是永恒的。当你有这样的看见时，你就有了亚伯拉罕的信心，你的生命方向必定会因此而完全改变。
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