罗马书系列

第十八讲   承受世界

李马可  牧师

亲爱的朋友们：

罗马书4章13节告诉我们，神应许亚伯拉罕和他的后裔必得承受世界。这个应许对你来说有没有吸引力呢？你想不想承受世界呢？承受世界又是什么意思呢？这个应许最终能否实现呢？我们又如何才能够跟亚伯拉罕一同承受世界呢？

在上一次的信息中，我们谈到了亚伯拉罕的信心。我们看到了亚伯拉罕对神完全的信任，他相信神给予他的应许必然成就，因着对神的信心，他的人生方向完全改变了。那么，神给予亚伯拉罕的应许是什么呢？让我们一起打开罗马书4章13节。

罗马书4：13  因为神应许亚伯拉罕和他后裔必得承受世界，不是因律法，乃是因信而得的义。
神应许亚伯拉罕和他的子孙将来必得承受世界。

可能你会问：到底承受世界是什么意思呢？承受世界又有何吸引人之处呢？承受世界给人的感觉好像是一件吃力又不讨好的事。比如说我们的国家主席，他荣任了当国家领袖的要职，承担起管理整个中国的责任，他拥有了权力的同时也带来了无尽的压力。这份工作令到他的头发越来越白，眼圈越来越黑。对普罗大众而言，这样的权力并不具有多大的吸引力。承受世界是否也像这样，是一件吃力又不讨好的工作呢？
我不知道你的看法如何。让我们先来谈谈宇宙吧！神创造了宇宙，整个银河系中有数以亿计的星球，这些数量繁多的星球比人类的数量还要多。那么，承受世界的意思是不是指将来我们每个人都要管理一个以上（或许是二至三个）的星球？让你在星球上做王，让你管理星球上一切的生物及非生物，这样的应许吸引你吗？到底这是不是神所说的承受世界呢？

你认为承受世界跟现在有关，还是指向将来呢？承受世界的应许重点还是指向将来，现在我们所能经历的都是有限的。不少的基督徒对将来没有太大的兴趣，他们认为现在的生活是非常的美好，将来的事情又是多么的抽象、不切实际。所以，他们不愿意投入精力去思想将来的事情。既然现在的生活如此美好，不如先尽情享受吧！将来的事情留待将来再说。

如果你也是如此看待人生的话，那么，你的盼望在哪里呢？一个对将来没有盼望的人是没有推动力的。大多数的基督徒都陷入这样的境况，他们认为自己已经受洗，已经加入教会，定期参加教会聚会、领受圣餐，这样就足够了。他们满足于眼前这种平平淡淡的生活，他们对将来没有太大的盼望。这样的基督徒是没有推动力的，对他们而言，将来的应许并不显得多么的宝贵。

如果你熟悉希伯来书11章，你就会知道希伯来书11章整章都在谈论信心。当中谈到许多旧约时代的伟人，他们如何专一地寻求神，成就神的心意，在信心上为神做了美好的见证。让我们一起来看希伯来书11章24-26节：

希伯来书11：24-26  摩西因着信，长大了就不肯称为法老女儿之子。他宁可和神的百姓同受苦害，也不愿暂时享受罪中之乐。他看为基督受的凌辱比埃及的财物更宝贵，因他想望所得的赏赐。
这里告诉我们：摩西长大之后就不肯做法老女儿之子。你知道他这样做等于放弃了什么吗？相当于放弃了查里斯王子的地位。实际上查里斯王子的地位还不及当年摩西的地位，因为埃及在当时世代极其强盛，远胜于现今世代的强国——美国。美国只是在军事、经济上略胜于其他国家，还需要跟中国、日本等一些国家进行谈判，拉进彼此的关系。但是在摩西的年代，埃及的强盛与富足是其他国家无可比拟的。

而摩西所放弃的还不仅是第一强国王子的身份，根据历史研究，摩西极有可能继承王位当上埃及法老。如果他继承了王位，也意味着他不仅成为全埃及的统治者，甚至可以成为全世界的统治者。因此，摩西所放弃的是许多人梦寐以求的，举足轻重的地位。

圣经却告诉我们：摩西因着信选择了放弃这一切。他选择了和神的百姓一起同受旷野路上的艰辛与磨练，他看自己为神所受的凌辱比埃及的一切荣华富贵更宝贵，为什么呢？圣经告诉我们：因为他向往神的应许，他盼望从神而来的赏赐。很多人与之相反，他们不觉得将来的赏赐有多么的宝贵，他们满足于眼前的生活，根本不渴望将来的赏赐。为什么你没有推动力呢？正是因为你没有兴趣追求将来的赏赐，你不像摩西那样渴望得到从神而来的赏赐。

或许你认为自己没有太大的野心，心里想：神给我什么，我就要什么，我不像别人那样有野心。其实，这种的心态是没有信心的表现。你以为将来的赏赐不重要吗？这只是你的感觉，这绝对不是圣经的教导。圣经经常出现关于“赏赐”的经文。圣经告诉我们：摩西想望所要得的赏赐。可见神的赏赐对他的吸引力有多大，神的赏赐成为他寻求神的极大动力。

很多基督徒之所以没有动力追求属灵的事物，正是因为他们不向往将来的赏赐。他们满足于仅仅得救，认为只要自己能够得救，能够勉强合格进入天堂、不被扔进地狱的火湖就心满意足了。很多人不愿意思想关于基督徒生命方向的问题，因为他们的生命没有任何的推动力。

有些人喜欢用属灵的理由来为自己辩解，他们会说：我们服侍神不是为了得什么赏赐。那么，请问你服侍神的动力从何而来呢？难道你比摩西还属灵吗？摩西服侍神的动力源自于他向往神的赏赐，要嘛是摩西不属灵，要嘛就是你的属灵生命出了问题。

神给予人类不同的应许，归根结底只有一点，就是承受世界。“世界”并非指其它星球，圣经谈到“世界”指的是地球（或许你认为当时科技不太发达，人们不知道除了地球以外还有其它的星球。事实并非如此，当神让亚伯拉罕数算众星的时候，亚伯拉罕已经知道宇宙间还有其它星球的存在）。承受世界的意思就是管理我们所居住的地球。

那么管理世界到底有什么吸引力呢？你对管理世界感兴趣吗？管理世界又是什么意思呢？大家应该很熟悉路加福音19章11-27节中关于银子的比喻。这个比喻说到有一位主人往远方去之前，交给他的仆人们每人各一锭银子，让他们去投资做生意。结果，有的仆人做得好，有的则做得不好。当主人回来的时候，做得好的主人就赏赐他；做得不好的就要面对主人的责罚。

让我们一起来读路加福音19章16-17节
路加福音19：16-17  头一个上来，说：‘主啊，你的一锭银子已经赚了十锭。’主人说：‘好，良善的仆人，你既在最小的事上有忠心，可以有权柄管十座城。’
你是否留意到这个比喻的重点？关于赏赐的问题。

主人给了这个仆人一锭银子，仆人就靠这一锭的银子赚回了十倍——十锭银子，真的很不简单。赚回一倍已经很不容易了，更何况赚回了十倍。你可以想象他在当中所付出的努力。为什么他会有这么大的推动力呢？因为他盼望得到主人的赏赐。主人也因着他的劳苦付出，给予他丰厚的赏赐。主人赏赐他十座城。十座城的价值是多少呢？我们常常将贵重得无法估价的东西形容为“价值连城”，一座城的价值都难以估计，更何况是十座城的价值。

到底这个比喻要向我们传达什么样的信息呢？“赏赐”代表什么呢？主耶稣送了十座城给仆人又是什么意思呢？其实，意思是很简单的，赏赐你十座城的意思就是让你管理这十座城。神赏赐给你什么，也意味着让你管理什么。如果你认为自己什么都不想管理，其实也等于你什么都不想要。

神愿意赐任何东西给你，前提是你要管理好它。很多人祈求神赐给他们一个好家庭，却没有意识到在当中自己需要付出努力好好地去管理它。因此，即使赐给他们一个好的家庭，结果他们还是将家庭弄得乱七八糟。又比如，你的父亲将财产分给你，给了你一百万，是什么意思呢？你的父亲给了你一百万，他的心意是很明显的，就是希望你好好地管理这一百万。

所以，希望大家能够明白赏赐跟管理之间的关系。神赏赐你任何东西，都是为了交托给你管理的。其实，我们所拥有的一切都是从神那里领受的，也就是说我们必须好好管理这一切。生命也是同样的道理，如果现在你都管理不好神所赐给你的生命，将其弄得一塌糊涂，那么，将来神如何能将更好的交托给你管理呢？

当然，管理是需要权柄的。也就是说，神赐给你任何东西的同时，也赐给你权柄去管理它。现在，你是否明白其中的重要性呢？如果你真的想在地上安居乐业，唯一的方法就是管理好你手中的一切。否则，你就休想安居乐业。很多人都向往美好的生活，却不愿意为此承担起任何责任，他们寄希望别人承担起管理的责任，自己坐享其成。这样是行不通的。你必须有份于耕耘，才有份于收获。

当然，神不会让你一个人去管理整个世界，管理世界的责任交给了亚伯拉罕和他的子孙——亚伯拉罕信心的后裔。我深信将来的世界是非常美好的，因为有主耶稣做我们的王，还有亚伯拉罕信心的后裔、众圣徒一起来管理这个世界，全人类一起安居乐业将不再只是梦想。

所以，希望大家明白“承受”与“管理”是分不开的。承受任何东西的意思就是要你管理好它，管理得好你将从中受益，管理得不好你就有祸了。这就是银子的比喻所要向我们传达的信息。主人将银子交托给仆人，那些忠心的，管理得好的必得赏赐，自己必从中受益；那些不忠心的，管理得不好的有祸了，他们必受惩罚。

或许你还是认为盼望承受世界是一种野心的表现，而你又没有太大的野心，只想守住自己的小家庭，和和美美地过日子就心满意足了。盼望承受世界到底是不是野心的表现呢？你思想过这个问题吗？或许你很少思想这个问题，因为你认为基督徒应该是没有野心的，只有希特勒那样的狂人才会妄想管理世界。
管理世界究竟是不是有野心的表现呢？很多人都盼望世界和平，——因为世界的和平与否直接影响到个人——问题的关键却在于你是否想参与建立世界和平呢？盼望参与建立世界和平是否是一种野心的表现呢？是否就像希特勒一样有野心想占领世界呢？

要明白这些，我们必须要明白什么是权力，基督徒该不该拥有权力？当然，权力有属灵的和属世的区别，那么区别又在哪里呢？在马太福音20章20-28节告诉我们属世的权力和属灵的权力之间的区别。这段经文也谈到权柄的问题。

马太福音20章谈到西庇太儿子的母亲带着两个儿子来见耶稣。做母亲的普遍都非常关心孩子们的前途，西庇太儿子的母亲也不例外。她看到主耶稣这么有能力，并且将来要做以色列的王，于是，她就向主耶稣请求：让她的两个儿子将来在主耶稣的国里，一个坐在主耶稣的右边，一个坐在主耶稣的左边。母子三人向主耶稣求权柄和能力。

你知道主耶稣如何回答他们吗？主耶稣说：“你们根本不知道自己所求的是什么。”其实他们混淆了属灵和属世的权力，他们并不明白坐在主耶稣的左右意味着什么。当然，其他门徒听见这话时，都非常恼怒他们二人。

我们确实需要防范属世的野心，如果你用属世的眼光来看待属灵的权柄的话，你会犯下同样的错误。很多基督徒误以为追求属灵的权柄就好像追求属世的权柄一样，有了属灵的权柄我们就可以坐高位，可以指挥更多的人，有了属灵的权柄我们就有资格管理一间更大、更有钱的教会。这些都是属世的想法。

那么，属灵和属世的权柄的区别在哪里呢？马太福音20章25节，主耶稣说：外邦人有君王为主治理他们，有大臣操权管束他们。属世的权柄是怎么样的呢？属世的权柄体现在控制人。君王和大臣要控制他们的臣民，世上的政治家、军事家也想方设法去控制自己或他人的领地。比如，印度和巴基斯坦这两个国家都致力于核武器的研究，为什么呢？因为他们认为如果自己拥有了高科技的核武器，就有能力控制对方。人人都想方设法去争取控制他人的权力。

这也是为什么我们都渴望得到财富，因为有了钱你就可以指挥他人。所以，绝大多数的人努力赚钱不是为了温饱，因为温饱所需要的花费并不多；我们之所以拚命赚钱，主要原因是钱财能够带给我们控制他人的权力。

属灵的权力又是怎么样的呢？属灵的权力跟世界的权力刚好相反。世界的权力体现在控制人、受人的服侍；属灵的权力则体现在服侍人。我们是否拥有属灵的权力，就在乎我们是否在服侍人，做众人的仆人。神赐给我们属灵的权柄，是为了让我们有能力服侍人。就好像在家庭中，父母的权柄并不是用来控制儿女，而是用来保护他们、爱护他们、服侍他们的。

为什么需要权柄呢？因为做任何事情都需要权柄和能力的。如果做父母的没有权柄，他们就无法带领好子女。但是，父母的权柄绝对不是用来辖管子女，而是用来服侍他们、栽培他们的。其实，所有的权柄按其准确意义来说都应该如此。每个国家的政府官员，准确地说都应该是人民的公仆，是服务于人民的仆人才是。但属世的权柄在理论上如此，实际上却是相反的。

在神的国度里，属灵的权柄是用来服侍人的。服侍人需要权柄和能力才能做到，就好像主耶稣一样，正因为他拥有属灵的权柄，他才能服侍众人。我们需要效法主，祈求神赐给我们这样的权柄和能力，使到我们能够服侍更多的人。这跟世界的野心是完全相反的。

中国人有句成语：“民为贵，君为轻。”在这世上我们看不到这句成语的实现，只有在神的国度里才能看到这句话成为事实。主耶稣虽然贵为天国的王，却为了你我——微小的人民——舍弃了他宝贵的生命。只有主耶稣真正的树立了“民为贵，君为轻”的榜样。

很多人以为在天国里人人都是平等的，谁也没有权力管谁。天国并非是一盘散沙，天国是有权炳、有能力为架构的。只是运作的原则和世界的争名夺利的方式不同，神赐给我们权力，是为了帮助我们能够更好的造福他人。在这世上，没有一个国家是如此运作的。将来我们若有机会能够在天国里生活的话，就会感受到天国的美丽。

属灵的权柄对你来说是否具有吸引力呢？你希望自己每天服侍许多人吗？我想大部分的人都认为：管理一座城已经足够了，管理十座城，每天四处奔走多辛苦啊！在今生已经够忙碌的了，难道到了永生还要如此操劳吗？现在我知道神的赏赐是什么了，算了，我根本不需要这么多的赏赐，服侍人的福分还是留给别人吧！你是否也是这样想的呢？

让我们一起来看看亚伯拉罕的例子，在创世记12章2-3节。
创世记12：2-3  我必叫你成为大国。我必赐福给你，叫你的名为大，你也要叫别人得福。为你祝福的，我必赐福与他；那咒诅你的，我必咒诅他。地上的万族都要因你得福。
这两节经文是神第一次向亚伯拉罕说话，应许亚伯拉罕要赐福给他。在这两节经文中有一个非常重要的内涵，就是重复出现的：“叫别人得福。”

神应许亚伯拉罕、赐福给他的同时带出了这个原则：让他能够成为别人的祝福，成为地上万族的祝福。神赐福于亚伯拉罕的目的不是为了让他单独享受神所赐的福分；更重要的是要他将属神的祝福带给别人，以致万国万民都能因他而得福。这样的祝福吸引你吗？

你是否明白在这世上最大的喜乐是什么吗？莫过于令到别人幸福所带来的喜乐。我不知道你是否经历过这样的喜乐，如果你谈过恋爱的话，相信你就会明白我的意思了。为了令到你喜欢的人开心，赴汤蹈火你也在所不惜的。为什么呢？因为你爱对方，希望他（她）快乐，只要能令对方快乐，再辛苦你也愿意。

因此，你明白神赐给亚伯拉罕的福分的宝贵了吗？人生最大的喜乐就是生活在爱中，任何的喜乐都不会超过它。约翰三书4节说：我听见我的儿女们按真理而行，我的喜乐就没有比这个大的。看见弟兄姐妹们行在真理中，看见自己所爱的人生活在神的爱里，没有喜乐能比这更大的了。

很多人为了得到喜乐就不停地追求一些不真实的东西，如：多赚一些钱，购买房产、土地、珠宝等等，他们以为拥有越多物质的东西他们就越开心。其实，这一切是不真实的，物质带来的喜乐只是短暂的；只有当你真正的爱一个人，又能够令到他幸福的时候，你才会明白真正的喜乐是什么。这种的喜乐只有生活在爱中的人才能够体会到。

当你真正的有能力服侍人，带给别人祝福的时候，你的喜乐将远超过你服侍自己所带来的快乐。或许你会问：我觉得服侍人真的很辛苦，这是为什么呢？问题出在哪里呢？在爱中服侍人是很喜乐、很幸福的事情，你之所以觉得辛苦是因为你没有能力。今天我们所讨论的重点正是关于能力和权柄的问题。你没有能力付出，硬着头皮去做的时候当然很辛苦了。

为什么你会感到辛苦、感到痛苦呢？这个痛苦其实源自于你的肉体，当你想付出的时候，需要克服你的肉体，你会因此而感到痛苦。现在你明白了为什么爱人我们会觉得辛苦吗？那是因为我们还活在肉体中，我们的心灵固然愿意，我们的肉体却是软弱的。

在将来的新天新地里，神不仅会赐给我们一个全新的环境，还会赐给我们一个全新的身体。再也没有任何东西限制人与人之间的彼此相爱了。神会给予我们足够的能力，让我们完全的生活在爱中、有能力自由地去爱人。到那时，我们就会明白主耶稣所说的，与神联合的喜乐是世上任何东西都无法与之相比的。

最后我们再来讨论一个问题：如果一个基督徒不向往神的赏赐，那么问题是出在哪里呢？是神的赏赐一点都不吸引人？还是他自己对神的赏赐不感兴趣呢？其实，问题并不在于神的赏赐不吸引人，问题在于对这个人而言，神的赏赐一点都不真实。

如果我问你：你怕死吗？我想大部分的人都会说不怕。因为我们都还很年轻，死亡对我们来说是很遥远的事。但是，如果医生突然告诉你：你只有三个月的生命时，你就会突然变得非常害怕死了。为什么你会突然害怕死亡呢？因为医生向你宣布了死期，死亡临近时，你突然发现了它的真实。当你感受到它的真实时，你就会非常的害怕；之前你之所以不怕，是因为对你而言死亡只是一个理论，它还不太真实，所以你不害怕它。

同样的道理，为什么神的赏赐对亚伯拉罕、对摩西来说会具有莫大的吸引力呢？因为神对他们来说是非常的真实，神的赏赐也同样的真实，以至于他们向往神的赏赐。而为什么神的赏赐对我们来说并不具有太大的吸引力呢？追根究底问题就在于对我们来说神一点都不真实。如果天国对你并不构成吸引力的话，问题就出在这里，对你来说天国并不真实。

我们如何才能看到天国的真实呢？问题的关键就取决于信心了。当你有信心的时候，你就能看到天国的真实；当你没有信心的时候，这一切都是不真实的。希伯来书11章1节告诉我们：信是未见之事的确据。信心能使到你对未见之事有确据，你需要凭信心的眼睛才能看见天国的真实、看见将来的赏赐的真实。

我们如何才能够有像亚伯拉罕、像摩西那样的信心呢？我没有信心的原因是不是因为我没有经历过他们的经历呢？其实，一个人经历过神迹，并不能代表他一定是有信心的。以色列人在旷野的时候，他们见到了许多的神迹奇事，这些神迹奇事并不能帮助他们对神有信心。所以，经历神不一定会令到我们的信心增加。

到底我们如何才能够有像亚伯拉罕、像摩西那样的信心呢？其实，信心并非是一步到位的，它需要经过不断地操练。如果你不操练信心，它就会越来越弱；反之如果你常常放胆操练信心的话，它就会不断地增加。增加信心的唯一途径就是使用信心。

那么，如何使用我们的信心呢？让我告诉大家一个原则：就是学习如何做选择，当然这是关乎属灵的选择。当有一条宽路和一条窄路摆在你面前的时候，你需要凭信心按照神的心意选择走窄路。如果你常常凭信心选择走窄路，你的信心必定会增加；反之，如果每一次你都选择走宽路的话，你的信心必定会不断地减少。

这个选择的关键就在于你将你的信心放在神的身上，还是放在世界上？每一天我们都要面临许多的选择，如果每一次你都选择依靠神，走窄路的话，那么你的信心必定会很快地进步；如果你将你的信心寄托在世界上，无论神如何帮助你，你的信心都很难进步、甚至会不断地退步。

当神的话语向人显明时，这个人的心里多多少少都有一点点的信心。只有这样，这个人才能够选择去跟从神。每个人都有一定的属灵领悟能力，每个人的内心都知道有将来、有天国、有复活，问题就在于当考验来临的时候，你是否选择运用这一点点的信心，让你的信心成长。

每一次，当我们选择运用我们的信心，选择走窄路时，虽然在选择的时候很辛苦，但是，你的信心肯定会因此而进步。你越使用你的信心，信心就会不断地增加；你越不使用你的信心，信心就会渐渐地枯萎。盼望我们每一个人都能够像亚伯拉罕那样，运用信心去抓紧神的应许，承受世界。
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