罗马书系列

第二十讲   神向我们推荐他的爱

李马可  牧师

亲爱的朋友们：

使徒保罗在罗马书5章告诉我们，我们当以神所赐予的盼望为夸口。因为神所赐予我们的盼望必不至落空，相信神的应许的必不至羞耻。到底神给予我们什么样的盼望呢？我们又如何能够肯定，信靠神的应许的必不至羞耻呢？

上一次我们看到，罗马书5章的主题是关于丰盛的生命。因信称义之后，我们就开始经历丰盛的生命。上一次我们重点看了丰盛生命的其中一个特征：以神为荣。不仅在平常的日子里以神为夸口，甚至在患难的日子中仍然能够以神为夸口。
说到在患难中以神为荣，请问大家：在这世上有谁愿意毫不介意地承受患难，并且欢喜快乐地去承受患难、以患难为荣呢？历史告诉我们：有不少的英雄人物为了国家的存亡、为了民族的兴衰而甘心牺牲自己。因此，不单是基督徒，甚至有许多的非基督徒都达到了这种境界；
又比如一些国家运动员，他们会不会因为常常要进行艰苦的训练，而觉得辛苦，抱怨不已呢？正相反，很多人不仅欣然面对这种的艰苦，甚至是乐在其中，享受其中的乐趣。因为他们认定这些是有价值的事，为自己能参与其中而感到光荣和自豪。虽然世人害怕受苦，但是他们也明白“吃得苦中苦，方为人上人”的道理，如果一个人贪图安逸、害怕吃苦，他是不可能做大事，不可能贡献于社会，更不可能名垂千史的。

又比如医科大学的学生们，他们的功课是非常繁重的。但是他们是否会埋怨说：我们太辛苦了，太可怜了，不像你们不需要读书？我想，几乎没有一个医学院的学生会如此抱怨，反之，他们常常会引以为荣。因为能够考入医学院的都属优秀人物，他们也以此为荣。那么，他们所夸耀的与圣经所说的夸口又有什么区别呢？
作为基督徒，你会不会因为自己是基督徒而感到自豪呢？罗马书5章3节说：不但如此，就是在患难中也是欢欢喜喜。上一次我们看到在原文中“欢欢喜喜”的意思指夸口。为什么在患难中我们还要夸口呢？罗马书5章3节给了我们答案：因为神所赐予我们的盼望，并且盼望不至于羞耻。
以神所赐的盼望为夸口跟世人的夸口是很不一样的。因为神所赐的盼望乃是有永恒价值的，而世人引以为荣的一切事物在永恒里并没有什么价值；所以，圣经说我们的盼望必不至羞耻。什么样的盼望会令人羞耻呢？就是那些你确定能得手，最后却化为泡影的事物，这样的盼望的结局将令到你感到羞耻。
就好像几年前巴西队和英国队的足球决赛，开始时谁都认定巴西队会稳操胜券，结果他们却败给了英国队。当他们铩羽而归之时，必然体会到什么叫做羞耻。又好比有些人将盼望寄托在国家经济上，他们投入大量资金购买股票、债券等，盼望借此发财。但是，当国家经济陷入危机时，他们的经济也随之陷入危机，他们的发财梦也随之成为泡影。这就是盼望带来羞耻的意思。
很多人愿意承受苦难，并引以为荣，正是因为他们有盼望。每个人或多或少都有盼望，你的盼望又是什么呢？日后是否会成为你的羞耻呢？我希望大家深思这个问题，究竟你所盼望的日后会不会成为一种羞耻？
二战时，许多日本军人不惜为国捐躯，因为他们盼望自己的国家得胜。但是如果他们能亲眼看到日本战败投降的情景，他们将会多么地羞耻啊！我们所盼望的东西是否有价值呢？这一点是至关重要的。究竟你所盼望的、你所投资的是否可靠？是否能存留到永恒呢？究竟你的目标是虚幻的，还是真实的呢？
罗马书5章5节告诉我们，如果我们将盼望放在神的身上，我们的盼望必不至羞耻。这是非常宝贵的。如果我们的盼望不是寄托在神的身上，最终将会成为泡影、成为羞耻。也许在过程中会令到你非常的兴奋、骄傲、自豪，但是，这样的盼望在将来是否会成为现实呢？是否会存留到永远呢？当日军轰炸珍珠港时，他们必定极其的兴奋，感到非常自豪，因为他们战胜了强大的美国。但是，这样的兴奋和自豪又能维持多久呢？

在美国曾经发生过这样的一件事，有一个家庭，他们每个月都会拿出20美元一起去购买彩票，盼望有一天中大奖。几十年过去了，虽然父母的年纪已经老迈，孩子也长大成人、成家立业了，他们仍然和睦地相处在一起。直到有一天，他们购买的彩票中奖了。当儿子兴奋地向家人宣布中奖的消息时，全家人都兴高采烈的。他们大约能得到相当于1700万人民币的奖金，他们所盼望的梦想终于成为现实，这笔钱将令到全家人这一生衣食无忧。
谁知第二天领奖回来时，儿子告诉母亲说：“对不起！妈妈，我们一起购买的彩票并没有中奖，中奖的彩票是我跟太太另外拿钱买的。所以，奖金是我们的，不能分给你们。”父母非常生气，他们不相信儿子的话，于是上告法庭，告儿子毁约（虽然他们没有签书面合同，但是口头的约定也属于约）。
这件事情在当地引起极大的反响，许多记者蜂拥而至采访他们，令到他们全家无安宁之日。虽然，他们的愿望实现了，却因着人的自私、贪婪的缘故，带给他们许多的羞耻，千载难逢的好事变成家庭破裂的导火线。虽然他们得到了许多钱财，却造成彼此反目成仇。这样的结局难道是幸福的结局吗？
我们的盼望是否会成为泡影呢？就在乎我们所盼望的是否可靠。如果你的盼望是寄托在人的身上，你的盼望会因着人性的自私和善变而带来失望。你盼望国家富强，愿意奉献自己为国家效力，但是政府腐败、贪污，你的愿望能实现吗？你希望家庭美满，盼望儿女成才，将盼望寄托在配偶或儿女身上，问题是人是靠不住的。

现在越来越多的人明白到这一点，所以，他们只好将盼望寄托在自己身上。他们不再依靠国家富强，也不再依靠儿孙养老，他们努力奋斗，为自己积蓄钱财。问题是自己可靠吗？你的能力、你的健康、你的智慧真的可靠吗？属世界的盼望往往是靠不住的，终究是一场空。这一点我们从现实生活中就能看到。
那么什么样的盼望不会带来羞耻呢？罗马书5章告诉我们，有一个永恒的、有价值的盼望，能使到我们即使在患难中也是欢欢喜喜的。这就是建立在神身上的盼望。那么我们如何才能将盼望建立在神的身上呢？我们又如何知道建立在神身上的盼望终究不会落空呢？
罗马书5章5节说：“盼望不至于羞耻。”为什么呢？因为不单神是信实的，还因为神所赐给我们的圣灵将神的爱浇灌在我们心里。神的爱令到我们心里有确据，令到我们看到真实的盼望。因为神的爱是永不改变的。因此，建立在神身上的盼望是不会落空、不会成为泡影的。
为什么神的爱能够成为我们盼望的确据呢？到底神的爱是什么样的一种爱呢？罗马书5章6节说：“因我们还软弱的时候，基督就按所定的日期为罪人死。”主耶稣以死来表达了他对我们的爱。人之所以是不可靠的，正因为没有人会有神那样的爱。在你所认识的人当中，即使是最爱你的那个，试问他是否会愿意为你而死呢？你又是否愿意为他们而死呢？
为什么建立在神身上的盼望终究不会带来羞耻呢？因为神的爱跟人的爱是完全不同的。如果你以为你的家人、亲戚、朋友对你好，以至你可以信任他们，依靠他们，其实，你是依靠错对象了，他们是不可靠的。因为他们没有像神那样无私、浓厚的爱。
罗马书5章8节说：“惟有基督在我们还作罪人的时候为我们死，神的爱就在此向我们显明了。”让我们再仔细地、深入地思想这句话的意思，什么样的人会愿意为他人而死？有一些父母爱子女爱到一个程度，他们愿意为了孩子而牺牲自己。这样的献身和神为我们的献身又有什么不同呢？神是我们天上的父亲，天父为我们舍己和父母为子女舍己的爱又有什么区别呢？其实，父母对子女的爱是非常低层次的爱。

香港出名的悍匪叶继欢，当他在监狱里听到在大陆的家人，因牵涉到他的案件而被逮捕、遭审讯时痛哭流涕，彻夜不眠。他向官长申诉他们是无辜的，恳求官长放过他的家人。连叶继欢这样好勇斗狠、穷凶极恶的人都懂得爱自己的家人，还有谁做不到呢？有些人在外面杀人不眨眼、坏事做尽，但是当他们面对自己的孩子时，就非常地宝贝爱惜，甚至愿意为他们牺牲自己。难道这就是所谓的爱吗？如果他们真有舍己、伟大的爱，他们为什么又会去杀人呢？
很多人以为自己忠贞不渝地深爱着自己的丈夫（或妻子），就是一种了不起的爱。其实，被称之为“世纪大贼”的张子强，对他的妻子也是一往情深的。在他所有住所的门廊前都摆放着两尊铜铸狮身人面像，人面是照着他妻子的样貌来塑造的，据说那是他的保护神。可见妻子在他心目中占据了多么重要的位置。
你以为爱孩子、爱家人就是一种了不起的爱吗？这种类型的爱其实是一种自私的爱。家人只是你自我的延伸，爱他们就等于爱你自己。你会不会爱邻舍的孩子？会不会爱他们如同爱自己的孩子那样呢？张子强也非常爱自己的孩子，如果你敢欺负他的孩子，他肯定会跟你拼命。所以不要以为愿意为孩子、为家人舍命就是一种非常伟大的爱，其实，这是一种非常低层次的爱。
罗马书5章7节说：为义人死，是少有的；为仁人死，或者有敢作的。

香港有一次山洪爆发，当时有两个小孩被洪水卷走。有一个人为了救他们，被洪水卷走，牺牲了性命。这个人并不认识这两个孩子，却为了他们牺牲了自己的性命，报纸称这个人为活雷锋。圣经说：为仁人死，或者有敢作的。孩子或许算不上仁人，却也不可能是坏人，最起码他们都是无辜的人。
因此，在这世上愿意为仁人——包括那些好人、有爱心的人——或无辜的人而死的，或许是有的；在这世上愿意为义人而死的虽然更少，却也并非完全没有。神的爱也是这样的吗？神的爱跟人的爱完全不同，圣经告诉我们：惟有基督在我们还作罪人的时候为我们死。主耶稣不是为了义人，也不是为了仁人，而是为了罪人而死。
为罪人死又有什么困难呢？什么样的人是罪人呢？在我们的心目中，罪人就相当于那些强盗、妓女。请问，你愿意接近他们，和他们一起吃饭吗？我想你是不愿意的，因为你认为他们是污秽，是邪恶的，靠近他们都会令到你难受，更不用说跟他们同桌吃饭了。如果有人介绍一个妓女与你认识，你愿意同她握手吗？你可能会想：“她会不会有艾滋病呢？会不会传染给我呢？”
你巴不得那些罪人离你越远越好，更不用说你会愿意为他们死了。圣经告诉我们：主耶稣为罪人死。这跟我们愿意为家人、为好人、甚至是为义人死是完全不同的。并且，主耶稣不单愿意为罪人死，事实上他已经为罪人死了。这里所说的罪人包括了你和我。虽然表面上我们好像比那些强盗、妓女好，事实上在神的眼中我们都是有罪的，跟他们并没有太大的分别。
神的心肠真的难以测度。他在我们还是罪人的时候，他就差遣他的独生子为我们死了，希望藉此能令我们回转归向他。要知道不是每一个人都愿意回应神、都愿意回转归向他的。尽管如此，在我们还是罪人的时候，基督就为我们死了，给了每一个人回转的机会。
除了为罪人死以外，罗马书5章10节还说：“因为我们作仇敌的时候，且藉着神儿子的死，得与神和好。”当主耶稣为我们死的时候，我们都还是神的敌人。很多电影、小说都提倡恩怨分明、有仇必报。对很多人来说，以恶制恶是理所当然的事，圣经却要求基督徒宽恕仇敌。
你知道这样做需要付上什么样的代价吗？代价就是你必须放下自己的公平。放下自己的公平又是什么意思呢？比如说人家打你一拳，为了公平你回敬他一拳；即或你愿意饶恕对方，却也不是无条件的，对方必须先向你赔礼道歉，先平息你心中的怒气才行。放下自己的公平意味着你必须放下这一切，无条件地饶恕对方。这是非常不容易的事。
对大多数人来说，做人是不可以吃亏的，做什么都要讲究公平。对人来说公平是非常重要的，神却要求我们放下公平。放下自己的公平不是一件简单的事，设若没有神的能力和恩典的帮助，我们根本不可能放得下。罗马书5章10节告诉我们，神已经为我们树立了榜样，在我们还作仇敌的时候，神的儿子已经为我们死了，为了让我们能够与神和好。
当主耶稣被带到大祭司面前受审的时候，人们是如何待他的呢？
马太福音26：67-68  他们就吐唾沫在他脸上，用拳头打他；也有用手掌打他的，说：“基督啊，你是先知，告诉我们打你的是谁？”

当时的人们苦待主耶稣、羞辱主耶稣。吐唾沫在脸上虽然不会痛，却是极大的羞辱。
在马太福音27章还告诉我们，主耶稣被钉十字架之前，罗马兵丁们戏弄主耶稣。
马太福音27：29-31  用荆棘编作冠冕，戴在他头上；用一根苇子放在他的右手里，跪在他面前戏弄他说：“恭喜，犹太人的王啊！”又吐唾沫在他脸上，用苇子打他的头。戏弄完了，就给他脱下袍子，仍旧穿上他自己的衣服，带他出去，要钉十字架。

当时的犹太人被罗马人统治，彼此之间互相憎恨。罗马兵丁尽情地羞辱称为“犹太人的王”的耶稣，藉此来贬低犹太人，发泄他们对犹太人的不满。

当主耶稣被钉在十字架上，面对着那些羞辱他的罗马兵丁时，他向天父祷告说：“父啊，饶恕他们，因为他们所做的，他们不晓得。”要知道那些罗马兵丁羞辱主耶稣，并非来自于上级的命令。他们应当执行的任务只是将主耶稣钉在十字架上，羞辱主耶稣并非是他们的任务。他们之所以这样做，一方面是为了取乐，另一方面是为了发泄对犹太人的仇恨。
主耶稣为了他的敌人舍命，也为了他的敌人祈求天父的饶恕。请大家留意，当时主耶稣并不是在十分轻松的环境下对众人说：“我饶恕你们！”而是被钉在十字架上，头戴着荆棘冠冕，肉身忍受着极大痛苦的时候，向神祈求说：“父啊，赦免他们！因为他们所做的，他们不晓得。”在此让我们看到主耶稣的爱，是一种完全舍己的爱，是放下自己公平的爱。这就是属神的爱。
如果我们错误地理解爱的话，就会误以为自己很有爱心，觉得自己既懂得爱父母、又懂得爱孩子。其实，这种的爱是属人的爱，不是属神的爱。属神的爱是有能力爱罪人、爱仇敌的爱。神所爱的仇敌包括了我们，当我们还与神为敌的时候，当我们还活在罪中的时候，主耶稣已经主动地为我们舍命在十字架上。
罗马书5章8节说：“惟有基督在我们还作罪人的时候为我们死，神的爱就在此向我们显明了。”请大家留意“显明”，按照原文翻译为“显明”不是太正确，准确来说应该是“推荐”的意思。那么，“神的爱就在此向我们推荐了”是什么意思呢？“推荐”和“显明”又有什么分别呢？
比如，当你去找工作的时候，随身必定会带着一封推荐信，目的是为了让别人了解你、接受你。这就是推荐的意思。而显明只是为了让别人看到你，并不是为了让别人接受你。所以，“推荐”和“显明”之间有着很大的区别。神向我们推荐他的爱的意思就是：神向我们发出一个呼吁，要我们接受他的厚爱。神透过主耶稣为罪人死这个事实，向我们推荐了他毫无保留的爱，目的是为了让我们接受他的爱。
正因为神毫无保留地爱我们，所以保罗肯定地告诉我们，将盼望建立在神的身上，是绝对不会落空的。因为当我们还做仇敌、还是罪人的时候，神已经如此地深爱着我们；更何况我们悔改之后，我们不再活在罪中、不再是他的敌人、而是他的朋友之时，神岂不更要拯救我们到底，在我们身上实现他的应许吗？
神的爱就是我们将来盼望的唯一保障。除此以外在这世上的任何盼望，最终都可能会带给你失望。你将你的保障寄托在工作上，因为你的老板给予你种种的承诺，你就不惜一切代价地为他卖命。但是当经济不景气的时候，不仅他所承诺的不可能兑现，甚至他反而会将你革职，以保全他自己的利益。

神所给予我们的应许是永远不会落空的，因为他的儿子已经为我们死了。神藉着主耶稣的死向我们推荐了他的爱，也藉着主耶稣的复活证实了他应许的可靠。
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