罗马书系列

第二十一讲   公义的奴仆 (上)
李马可  牧师

亲爱的朋友们：

罗马书6章告诉我们，凡受洗归入耶稣基督的人，神会拯救他们脱离罪的捆绑，并且赐给他们一个新的生命，使到他们不再做罪的奴仆。为什么在现实生活中，很多基督徒还是没有能力胜过罪，还是活在罪的捆绑底下呢？这是否是你的经历呢？到底一个基督徒如何才能胜过罪呢？

今天，我们会一起来看罗马书6章。大家是否留意到“公义”这个词在罗马书6章中不断地出现呢？在罗马书3章也谈到公义，这里的公义和罗马书3章的公义是否相同呢？
除了“公义”以外，“罪”这个词也出现的非常多。罗马书6章只有23节经文，“罪”这个词却出现了16次，从这个比例来看，“罪”出现的次数是相当多的。罗马书1章开始时就谈到罪，罪的话题一直延伸到第4章，谈到因信称义时才画上句号。为什么到了罗马书第6章又开始谈论罪的话题呢？这里的罪和前面所谈的罪究竟有没有分别呢？
其实这里所谈的罪和前面谈到的罪是有很大分别的。前面4章所谈论的是我们成为基督徒之前犯罪的问题；第6章开始谈论的是成为基督徒之后我们还会不会再犯罪的问题。前面4章指引我们如何解决以前所犯下的罪；第6章关心的是成为基督徒之后，我们是否还可以像没有信主时那样任意去犯罪的问题。虽然都是谈罪的问题，两者的方向是很不一样的。
今天，我们重点要谈论的是：当一个人重生成为基督徒之后，当他经历了神丰盛生命之后，到底他还会不会再犯罪呢？如果一个基督徒还会再犯罪，那么他跟非基督徒又有什么区别呢？比如说，一个非基督徒会不会刻意地发脾气呢？一般情况下没有人会刻意发脾气的，通常都是因为受到外界刺激，出于一时冲动、控制不住自己才发脾气的。如果基督徒是偶尔出于不小心而发脾气，非基督徒也是偶尔出于不小心才发脾气，那么，他们之间又有什么区别呢？
让我们一起来读罗马书6章的1-2节。

罗马书6：1-2  这样，怎么说呢？我们可以仍在罪中，叫恩典显多吗？断乎不可！我们在罪上死了的人岂可仍在罪中活着呢？
保罗在第2节用了非常强烈的语气否定了第1节的问题。一个在罪上死了的人，一个真正的基督徒，怎么可以仍活在罪中呢？
如果一个人成为基督徒之后，仍然犯罪，生命没有什么改变，我们能不能说他有新生命呢？如果有新生命在他里头，那么他跟没有新生命的非基督徒又有什么分别呢？至少从表面上看他们之间是没有分别的，从表面上看他们都一样的会犯罪。

一个重生了的基督徒，他的生命是否一定会有变化呢？有没有可能他重生了，生命却没有任何变化呢？神所赐的新生命是内在的，我们是否可以观察得到呢？我问这些问题，是为了帮助大家更深入地去思考，好让我们能清楚地明白保罗所关心的问题。
重生后的基督徒是否一定会有改变呢？这就是今天我想跟大家探讨的问题。这是一个非常实际的问题，也是罗马书6章的重点。请问，在你所认识的基督徒中，是不是他们的生命都会有很大的改变？如果我们仔细地观察他们，诚实地去面对这个问题的话，恐怕我们都得回答说：真正有改变的基督徒并不多，改变很大的基督徒更是微乎其微。
为什么呢？是不是因为他们都没有重生、都没有新生命的缘故呢？其实是不一定的，有新生命的不代表生命就一定会有所改变。这一点或许你从来没有认真思想过，也没有意识到，请大家记住：有了新生命的，却不代表说生命就会自动改变。这一点是非常重要的，否则，保罗只需谈到第4章，或第5章就可以停笔了。
如果重生后生命就会自动改变，那么，只要我们因信称义了，就不需要再继续进深了，因为一切会自动改变。我们就不需要再谈罪和公义的问题，因为我们会自动地改变成为公义。如果新生命会自动改变的话，保罗就无需如此操心了。但是事实并非如此。
有了新生命的不代表生命一定会有所改变。这绝对不是一个假设，这是绝对有可能的事。你领受了神的新生命，可能你却一点改变都没有。为什么会这样呢？因为你的生命改变与否，就在乎你如何回应神的恩典。你回应得越多，新生命在你身上所发挥的能力就越大；你回应得越少，新生命所能发挥的能力也越少。
如果你完全没有回应，那么你的生命就会毫无改变。这也就是圣经所说的：徒然领受了神的恩典。“恩典”就是神所赐给我们的新生命，你接受了新生命，却没有任何回应，就是徒然地领受了神的恩典，以至神的恩典在你身上毫无功效。
我经常听到有人这么说：我应该已经重生了，为什么我的生命却一点改变都没有呢？我已经真心悔改受洗了，为什么我的生命却一点改变都没有呢？究竟我有没有新生命呢？其实，问题不一定出在你没有新生命。问题的关键在于你是否下定决心，回应神，配合神的带领，以至神的恩典，新生命的能力能够在你里头发挥出应有的功效？新生命的能力能否在你里头发挥功效，跟你的回应是息息相关的。
让我们换一个角度来看这个问题，让我们打开马太福音9章16-17节。
太9：16-17  “没有人把新布补在旧衣服上，因为所补上的反带坏了那衣服，破的就更大了；也没有人把新酒装在旧皮袋里，若是这样，皮袋就裂开，酒漏出来，连皮袋也坏了。惟独把新酒装在新皮袋里，两样就都保全了。”
在这里主耶稣说了两个比喻。第一个比喻是旧衣服和新布的比喻。主耶稣告诉我们，神的福音是要改变人的整个生命，不是做局部的改良。不是说你哪一方面不好，就尝试去补破洞，改良那不好的部分。神的福音不是用来改良我们，而是用来完全地改变我们，将我们改变成全新的人。
第二个比喻是新酒和新旧皮袋的比喻。17节主耶稣说：也没有人把新酒装在旧皮袋里，若是这样，皮袋就裂开，酒漏出来，连皮袋也坏了。惟独把新酒装在新皮袋里，两样就都保全了。现实生活中确实存在着这样的事情，我们里面可能已经是新的，却仍然想保留外面的旧皮袋，也就是说我们里面确实有了新生命，却仍然尝试保留以往的旧生命。主耶稣藉着这个比喻提醒我们：我们不可以承受新生命的同时又保留着旧生命。
新酒代表什么呢？新酒代表圣灵。也就是说你可以有圣灵在你的生命里头，你的生命却不一定会流露出圣灵的能力，不一定能结出圣灵的果子。为什么呢？因为你尝试保留着你的旧生命。如果你继续坚持这样的话，主耶稣警告我们：结果将是两样都不能保全。
主耶稣告诉我们这是绝对可能出现的现象。虽然你领受了神的新生命，却有可能发挥不出应有的功效。在很多人的观念中，拥有了新生命自然就会流露出新生命的性情，生命会自然地有所改变。保罗在罗马书6章提醒我们，事实并非如此。你的生命改变与否，就在乎你是否使用新生命，在乎你是否回应圣灵的带领。

罗马书6章也谈到果子的问题，让我们一起来看罗马书6章的21-22节。

罗马书6：21-22  你们现今所看为羞耻的事，当日有什么果子呢？那些事的结局就是死；但现今你们既从罪里得了释放，作了神的奴仆，就有成圣的果子，那结局就是永生。
保罗在这里用果子来形容生命的改变。有没有可能有果树，但是却没有果子呢？当然有可能，很多的树是结不出果子来的。
加拉太书5章22-23节谈到圣灵所结的果子就是：仁爱、喜乐、和平、忍耐、恩慈、良善、信实、温柔、节制等。但是这一切的果子在一些基督徒身上是看不到的，他们就好像一棵没有果子的果树。为什么他们的生命结不出圣灵的果子呢？因为他们不愿意回应圣灵的带领，不愿意配合圣灵在他们生命里头的工作。
罗马书6章的主题是什么呢？主题就是献上自己做公义的奴仆。如果你希望神所赐的新生命能够发挥出应有的功效，能够结出圣灵的果子的话，那么，你就必须像罗马书6章16节所说的，献上自己做公义的奴仆。一个人若将自己献给罪，顺从罪，他就是罪的奴仆；一个人若将自己献给神，顺从神，他就是神的奴仆。当你有了新生命之后，选择权还是掌握在你自己的手里，你必需决定自己是顺从神还是顺从罪。
今天我想带给大家一个信息，为什么谈完因信称义的话题之后，保罗还要继续地往下讲呢？当一个人因信称义、重生得救之后，为什么保罗没有认为这已经足够，已经是救恩的全部了呢？因为保罗认为：因信称义之后，我们还有很长的路要走，还要继续地在基督里成长，生命不断地被神改变。直到我们的生命能够丰丰富富地结出圣灵的果子。
一个拥有了新生命的基督徒，他已经脱离了罪的捆绑；一个真正重生了的人，他里面已经有了圣灵的能力。之后，就在乎他有没有去使用、去运用神所赐的生命。如果你从来不使用它的话，那么，新生命在你里头是毫无果效的。这一点，希望大家能够清楚地明白。
我曾在报纸上看过一则真实的故事：很久以前有一位电影明星，因着最亲密的朋友的去世以及失恋的痛苦而开始吸毒。他原本以为吸毒可以帮助他减轻痛苦，带给他快乐和满足，虽然毒品成了他暂时脱离痛苦的避难所，但是很快地他就沉迷其中，不能自拔。这个昂贵的嗜好不仅吞尽了他的财产，也令到他完全失去了斗志。他的亲人，甚至他的女友都竭尽全力想帮助他，却都无能为力。
过去他喜欢养狗，后来他沦落到连狗都养不起，最后连狗都饿死了。很多年后他幡然悔悟，就好像路加福音记载的浪子比喻中的浪子，在最低落的时候终于迷途知返了。他立誓戒毒的时候捡起了一块狗粪放在自己的嘴里，以此教训自己如果再不戒毒的话，将来连狗粪都没得吃。最后他终于成功地戒掉了毒瘾。
罗马书前4章所描述的那些原本生活在罪里的人，若要脱离罪的捆绑就要像戒毒那样，需要一个彻底的改变、全新的开始。那位电影明星以前是非常辉煌的，毒瘾却彻底地摧毁了他的事业、生活和家庭；罪在人的生命里头也是如此，罪侵蚀了我们的生命，摧毁了我们的生活，破坏了我们与他人之间的关系。从罪中得释放是非常难能可贵的，需要主耶稣的宝血拯救我们，买赎我们。因此，千万不要以为成为一个新造的人是一件非常简单的事情。
让我们继续回到前面的故事，当这位朋友戒毒成功后，他就下定决心出外打工。他每天要工作十四个小时，回到家时往往疲惫不堪，倒头能睡。为什么他要如此勤奋呢？因为他要藉着工作的忙碌，使到自己没有时间，也没有精力再想吸毒的事。虽然他的工作强度非常大，每天都非常的辛苦，身体却渐渐强壮起来，气色也越来越好。
几个月后他发现自己已经完全脱离了毒品的诱惑。要知道戒毒最难的不是身体上的毒瘾，而是心灵上对毒品的依赖以及吸毒的诱惑。这位朋友在戒毒后很长的一段时间，他的心思意念偶尔还会被毒品牵引，直到戒毒七个月后他才彻底地摆脱了毒品的诱惑。

当然之后他还有很长的路要走，因为一切都要重新开始。他在过去的五六年中曾经做过建筑工人、搬运工人，甚至在影视圈内做打杂的。要知道他曾经是风光的明星，如今却沦落到这种地步，他必须放下自己内心的感受、自己的尊严、面子，还要承受许多的痛苦。
近年各行各业都不景气，他只好当起街边小贩，做一些小买卖来维持生活。以前他挥金如土，几千块钱对他来说根本不算什么，如今却为了几十块钱笑脸迎人，甚至点头哈腰，希望顾客下次再来光顾。当记者采访他时，他说：虽然现在的生活非常艰辛，他却感到非常的满足和实在。回忆起往事，他非常后悔当初没有听从母亲的话，否则就不会沦落到现在的境况。但是，至少现在已经迷途知返，一切还可以重新开始。
我希望藉着这个例子帮助大家明白，一个吸毒的人戒毒之后，他还有很长的路要走。基督徒也是一样，当我们脱离了罪的捆绑之后，当神拯救了我们、赐给我们新生命之后，我们还有很长的路要走，我们需要每天去面对新的生活。不要以为我们脱离了罪的捆绑之后，就自然不会再受罪的引诱，事情并没有这么简单。神拯救我们脱离了罪，这份的自由来之不易。我们应当珍惜，并靠着神的恩典继续活在自由中。这就是罗马书6章所要传达的信息。
刚才所说的那位朋友戒毒后没有再回头吸毒。但是，你是否知道有多少的吸毒者戒毒后又重新吸毒呢？你是否知道在戒毒所中有多少人是老顾客呢？为什么有的人最终成功，有的人最终却失败了呢？
为什么有的基督徒会再次回到罪中，生命一直没有改变呢？其实，道理是很简单的，因为他们没有运用神所赐的自由和能力去对付自己的罪，他们停滞不前，轻易地走回头路，轻易地去犯罪，随意地处理罪。正如那些原本戒毒成功的人，很快地回到过去的生活圈子，跟以前的朋友打成一片，很快地就因为忍受不了诱惑又继续吸毒。

所以，当我们脱离了罪，获得自由之后，我们必须好好地使用神所赐的恩典，靠着神去发挥新生命应有的功效。我们要立志跟随圣灵的带领，以致我们不会再走回头路，这样，我们的生命就会渐渐地成长，发挥出应有的能力和功效。

今天，我想藉着罗马书6章的主题劝勉大家，如果你已经真正悔改信了主，你就已经有胜过罪的能力，因为神已经赐给你新的生命，你必需好好活出新生命的样式。你要立志，并且主动地去配合、去回应神在你生命里的工作。
不少的基督徒靠着神脱离了罪以后，又轻易地回到过去，跟世俗的朋友们混在一起，谈论世俗的话题，关注不良的事物。很快地，他们又再次陷在罪中，跟那些非信徒没有两样。

很多人假设当一个人重生之后，他的生命自然就会改变。但是罗马书6章告诉我们，生命是不会自动改变的，除非你好好地运用神所赐的自由和能力，活出新生命的样式。否则，即使你信了主，从罪里得了释放，很快地你就会回到罪中，你的生命会打回原形，甚至比从前还不如。因此，假如你已经是基督徒了，已经从罪中得了释放，已经拥有了新生命的能力，那么，你必须继续地将生命献给神，立志将自己献上做公义的奴仆。
这就是为什么保罗谈完了重生的话题之后，还继续地用许多的篇幅来劝诫我们。因为他知道基督徒的生命不单单是重生得救这么简单，当我们因信称义之后，当我们经历了重生之后，我们还必须每天将自己献上做公义的奴仆，操练自己过公义的生活，这样我们才能够在这场属灵的争战中得胜。

罗马书6章13节说：不要将你们的肢体献给罪作不义的器具；倒要像从死里复活的人，将自己献给神，并将肢体作义的器具献给神。这里保罗没有用“奴仆”这个字，而是用了“器具”这个字。如果你查考原文就会知道“器具”就是指兵器。保罗在这里描绘的是一幅打仗的图画，他告诉我们，当将我们的身体、我们的生命献给神作为对付罪的兵器，作为公义的武器与罪争战，靠着神去胜过罪。
罗马书6章一开始就谈到洗礼和重生，新生命从洗礼开始，洗礼只是一个开始。这个开始就是将我们的生命献给神做公义的奴仆的开始，在以后的每一天，如果我们都如此献上自己做公义的奴仆的话，我们的生命将会越来越强壮；相反的，如果我们不愿意将自己的生命献给神，做公义的奴仆，那么，很快地我们就会走回头路，又成为罪的奴仆。摆在我们面前的只有两个选择，要么选择成为公义的奴仆，去追求、去侍奉公义；要么，我们就是向罪投降，成为罪的奴仆。
圣经告诉我们，主耶稣受洗之后，马上就面临许多的试探。同样的，我们在受洗之前，魔鬼是不会太过于试探我们，因为我们原本就活在他的权势底下，受罪的捆绑。但是，当我们受洗之后，情况就不一样了，此时我们才有资格拿起武器来向罪宣战，我们需要预备自己去打这场旷日持久的属灵争战，直到我们靠着神完全得胜为止。
主耶稣亲自为我们树立了榜样，让我们看到受洗只是一个开始，之后我们需要面对一场持久的争战。许多基督徒误以为只要受了洗，就等于坐上了开往天堂的直通车，坐等上天堂就可以了。这种一次得救、永远得救的错误观念害了不少的基督徒，因为他们因此失去了属灵的警醒，也没有思想该如何继续抵挡罪，靠着神去得胜。结果很快地他们就再次被魔鬼俘虏，再次陷在罪的深渊里头。
刚才提到的那位吸毒的朋友，他是一个非常特别的例子。很少人在戒毒之后能够不再走回头路。一个人立志戒毒只是一个决心的开始，之后他还需要竭尽全力去打这场仗，他需要克服种种的诱惑以及自身的软弱，时刻也不能放松，直到他完全不再受毒品的诱惑、完全得胜为止。
那位朋友并非是基督徒，他得胜靠的是自己的决心和毅力。作为基督徒的我们难道不比他好许多吗？我们有神所赐的新生命，有圣灵住在我们里面，有神的能力帮助我们，赐给我们力量去战胜罪。所以，我们当放胆、凭信心去使用神所赐的能力过得胜的生活。
如果你不好好地使用神所赐的恩典，后果会如何呢？后果就会像新酒和旧皮袋的比喻那样，旧皮袋会裂开，新酒会流失。意思就是你不仅不能得胜，并且会失去了神的能力，末后的光景将比起初，比还没有信主时更糟糕。
在结束前，让我们再次地来读罗马书6章18-19节，作为我们的提醒。
罗马书6：18-19  你们既从罪里得了释放，就作了义的奴仆。我因你们肉体的软弱，就照人的常话对你们说：你们从前怎样将肢体献给不洁、不法作奴仆，以至于不法；现今也要照样将肢体献给义作奴仆，以至于成圣。
让我们立志每天将自己的身体献上，做公义的奴仆，以至于成圣。
= = = 完 = = =
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