罗马书系列

第二十二讲   公义的奴仆 (下)
李马可  牧师

亲爱的朋友们：

罗马书6章清楚地划清了基督徒和非基督徒的区别，圣经称还没有认识神的人为罪的奴仆，称认识神的基督徒为义的奴仆。为什么圣经要称基督徒为义的奴仆呢？在现实生活里，我们又当如何生活才能算是一个义的奴仆呢？

今天我们会继续看罗马书第6章，更深入地来思想这一章的主题：关于做公义的奴仆。
罗马书6章一开始就谈到受洗归入耶稣基督，受洗之后的基督徒就进入了新生命的开始。紧接着（从罗马书6章13节开始）保罗劝勉我们当将自己献给神，做公义的奴仆。
在每一天的生活中，我们都要面临着一个选择：要么选择做公义的奴仆，要么选择做罪的奴仆。在还没有受洗归入耶稣基督之前，我们都是罪的奴仆。保罗劝勉基督徒们，既然已经受洗归入了基督，已经有了新生命，从现在开始我们要将自己的余生献给神，做公义的奴仆。

到底这是什么意思呢？我们究竟该如何才算是做公义的奴仆呢？是不是说只要信了耶稣就是公义的奴仆呢？奴仆和非奴仆又有什么区别呢？为什么保罗要选择用“奴仆”这个词来形容基督徒呢？奴仆的责任是服侍他的主人的，作为奴仆的必须以服侍为他的目标。

那么我们还要再问一个问题：奴仆的服侍和非奴仆的服侍又有什么区别呢？让我们尝试从这个角度来明白保罗为什么选择用“奴仆”来形容基督徒，来明白保罗究竟要强调什么。
一般的服侍是不是奴仆呢？比如说，我们在教会中服侍——无论是做接待的，打扫的，讲道的，领诗的等等——算不算是奴仆呢？同样是服侍，是奴仆抑或不是奴仆又有什么区别呢？目的不都是为了把工作做好吗？比如说社会上一些慈善机构中也有许多义工，他们也都不计个人报酬的在服侍他人，他们当中很多人都非常勤奋、没有私心、不计较个人得失。

我之所以问这些问题，是因为我怀疑很多时候，不少的弟兄姐妹的服侍都是停留在义工的层面，他们还不能被称为是公义的奴仆。那么，我们在教会中以义工的身份或是以奴仆的身份服侍，又有什么区别呢？
在香港，有不少的义工专门负责给一些独居的老人送饭。试想一想，如果这些独居老人出钱买一个人作为奴仆来服侍自己，这种的服侍和义工的义务服务有区别吗？其实，两者之间的区别是很大的，最起码在心态上奴仆和义工之间会有很大的不同。
如果你是一个义工，那么即使你做得不太好，偶尔迟到，也没有太大的关系，因为你只不过是义工。如果老人家对你不满，埋怨或挑剔你，你甚至可以选择下次不再给他送饭，因为你只不过是义工，只不过是出于好意义务帮助他而已，并没有欠他什么。按道理他应该反过来感谢你才对。但是如果你是一个奴仆，那么情况就完全不一样了。奴仆是欠了主人的债的，他所做的一切都是他应该做的。做得不好的当受主人的责罚，做得好的也没有什么可自夸的。
让我们一起来看路加福音17章的一个比喻，来帮助我们明白做奴仆应有的心态。

路加福音17：7-10  “你们谁有仆人耕地或是放羊，从田里回来，就对他说，‘你快来坐下吃饭’呢？岂不对他说，‘你给我预备晚饭，束上带子伺候我，等我吃喝完了，你才可以吃喝’吗？仆人照所吩咐的去作，主人还谢谢他吗？这样，你们作完了一切所吩咐的，只当说：‘我们是无用的仆人，所作的本是我们应分作的。’”
主耶稣在这里对门徒说，一个奴仆干完了一天的活回到家，他还需要预备晚饭给主人吃，服侍主人吃完了，他还要为他洗碗，这一切都是一个奴仆应当做的，他做这些是理所当然的，没有有什么可骄傲的。
这就是奴仆的心态了。这种的心态跟义工的心态是完全不一样的。义工所做的并非是他应分做的，他没有接受任何的酬劳，他所做的只不过是出于自愿，做得好的我们要感谢他，即使做得不好我们也不能埋怨他，因为他只不过是义工。
这有点像一些弟兄姐妹参与教会的服侍一样，他们并没有从中获取任何的报酬。但是，我怀疑有不少的基督徒都潜藏着做义工的心态，认为自己所做的非常的了不起，他们只愿意听夸奖的话，不愿意听批评的话。他们的心态并不是做奴仆的心态。
做奴仆的心态到底是什么样的心态呢？做奴仆的心态跟做义工的心态刚好相反的。让我们一起打开以弗所书6章5节。

以弗所书6：5  你们作仆人的，要惧怕战兢，用诚实的心听从你们肉身的主人，好像听从基督一般。

保罗在这里描绘了做奴仆的心态。或许我们在自由的社会里生活得太久了，已经很难能够体会保罗所描述的，做奴仆的那种战兢、惧怕的心态。在保罗的时代奴仆是非常普遍的，保罗非常清楚做奴仆的应该用什么样的态度去服侍他的主人，他们如果做得不好就会受主人的责罚。我们很多时候可以在表面上为神做很多事情，在里面却不一定会存着战兢、惧怕的心去服侍。
这里描绘的是我们服侍神时应有的心态，着重描写的是做奴仆的心态，而不是说神是一个刻薄、不体恤人的主人。神是一个非常善良温柔的主人。但是，我们也必须明白，不能因为主人是善良温柔的，我们就可以反过来欺压主人。我们的神是极其良善温柔、极为谦和的主人，但是，他也绝不容许我们做仆人的没大没小，不守规矩。我们应该清楚我们作为奴仆所应有的心态，应该存着恐惧、战兢的心去服侍神。我们战兢不单是因为害怕主人的责罚，更重要的是害怕自己会做出不合乎主人心意的事，亏损了主人的圣名。

希望大家清楚地明白到，我们在教会是做神的奴仆，而非做什么义工，我们服侍不单要有热心，还要有恐惧、战兢的心。所以，千万不要以为自己在教会参与很多的服侍，就抬高自己、轻看别人。如果你有这种的心态，就说明了你还不懂得什么是奴仆的本分。你所做的任何一切都是奴仆的本分，没有什么可夸耀的。我们服侍的心态是非常重要的，到底你是以奴仆的心态还是以义工的心态在服侍呢？这两者的心态是有很大分别的。
让我们一起来看罗马书6章19节：

罗马书6：19  我因你们肉体的软弱，就照人的常话对你们说：你们从前怎样将肢体献给不洁、不法作奴仆，以至于不法；现今也要照样将肢体献给义作奴仆，以至于成圣。
当时罗马教会的基督徒，因着肉体软弱的缘故，属灵的领悟力非常低。所以保罗特别采用了当时社会一个非常普遍的例子——做奴仆的例子——来帮助当时教会的弟兄姐妹（当然也包括了今天的基督徒）明白一个非常重要的属灵原则，就是怎样才算是一个公义的奴仆。圣经用了“奴仆”这个词，是借用了世俗的图画来描绘属灵的事物，来帮助我们明白基督徒应有的心态。

实际上我们在主里是自由的，我们成为公义的奴仆是出于甘心乐意，而非出于被迫。神并不是一个刻薄的主人，他不会因为仆人的小错误而大发雷霆、苛责我们。而是我们在服侍的时候当存有恐惧、战兢的心，如果服侍得不好，不合乎神的心意，我们自己应该感到非常的难过。这就是保罗所描绘的奴仆的图画，指教我们服侍主时所当有的心态。
你服侍的时候究竟有没有这样的心态呢？就是非常小心、恐惧战兢，害怕自己做得不好而令到神失望，因此你会一直努力直到神喜悦了你所做的。我想很少的基督徒会抱着这种的心态去服侍。我们常常是存着义工的心态在服侍，只要自己稍微比别人多做一些，就开始夸口自己所做的；或者当我们感觉到疲惫的时候，就马马虎虎地应付了事。这样的心态难道会蒙神的悦纳吗？
希望透过今天的罗马书6章的讲解，能够帮助我们学习到非常实际的功课。在我们所做的每一件小事上，都能反映出我们的属灵程度。并且做神的奴仆并非是出于被迫，罗马书6章告诉我们，我们要甘心乐意献上自己做神的奴仆。当你甘心乐意地献上自己的时候，你就进入了一个成圣的阶段。
有的人服侍时总是喜欢挑三拣四，他们挑地方、挑时间，挑自己喜欢的服侍工作，并且挑自己喜欢的伙伴，这样的心态是做奴仆的心态吗？甚至有些人在祷告的时候经常向神发怨言，经常命令神为自己做这做那，这样的心态是做奴仆的心态吗？可能你已经高抬自己，反仆为主了。
当然，侍奉的工作也是需要彼此商量的，但是们彼此商量是为了寻求神的心意，而非为了成就个人或某位牧师的心意。在寻求神的心意、并且在明白了神的心意的基础上，再彼此同心地去成就神的心意。我们要甘心乐意放下自己的自由和权力，去服侍神，也彼此服侍。我们不能因为今天心情好，就多做一些；明天心情不好，就拉长了脸，等着别人来服侍。我们服侍，是为了讨神的喜悦，而非凭自己的心情。
约翰福音4章向我们讲述了主耶稣是怎样做神的奴仆的。当时主耶稣坐在一口井旁，向一位打水的撒玛利亚妇人传福音。圣经告诉我们：当时是正午，主耶稣因走路困乏，就坐在井旁。主耶稣虽然又累又饥又渴，却仍然坚持向撒玛利亚妇人传讲福音。
记得很多年前我跟一些朋友一起出游，由于很多人都忘了带水，我就将带来的水留给那些有需要的人喝。结束回家的时候我感觉又累又渴，当时我跟一位朋友一起乘车回家。当你又累又渴的时候你会有什么感受呢？你最不想做的是什么呢？最不想的就是跟人谈话。当时，我也不想说话，心里只想着能够赶快地找到水喝。但是当我想起约翰福音4章主耶稣的榜样时，我马上决定要效法主的样式，我祈求主赐给我力量，不要只爱惜自己，只关心自己的需要。于是我开始向身边的那个朋友传福音。

如果我们在服侍的时候抱着做奴仆的心态，寻求的不再是自己的心意，而是为了成就神的心意。不计较时间、地点、对象，只考虑自己做得好不好，是否合乎神的心意，是否是凭信心而做，是否满有神的智慧？只有常常抱着这样的心态去服侍，我们才能配称为是神公义的奴仆。希望藉着以上的解释，能够帮助我们清楚地明白到做奴仆究竟是怎么一回事。
明白了“奴仆”的意义之后，让我们继续来看第二个部份，关于公义。公义是什么意思呢？我们怎样才可以做一个公义的奴仆呢？一谈到公义，我们的第一反应往往是想到该做与不该做的。比如说，如果我不迟到、不偷懒、不抽烟、不喝酒，那么我就是公义的。到底在神的眼中什么样的人才称得上是公义的奴仆呢？刚才我们已经看到做奴仆的首要任务就是要服侍他的主人，那么公义和服侍又有什么关系呢？

罗马书3章已经告诉我们，神的公义不是自己不做坏事、不伤天害理这么简单，神的公义在罗马书3章26节已经表达得非常清楚。

罗马书3：26  好在今时显明他的义，使人知道他自己为义，也称信耶稣的人为义。

这里告诉我们，神透过他的作为让人认识到他是公义的。不但如此，神也帮助信靠耶稣的人成为公义。

当我们谈到公义的时候，千万不要只想到自己，只考虑到自己该做或不该做什么。其实，神的公义跟人的公义是很不一样的，神的公义跟人的公义形成了强烈的对比。人的公义是自我完善、独善其身的公义，神的公义却不是这样的。神的公义在于他不单自己是公义的，他还能帮助到别人、使到别人也能够成为公义。这就是救恩的本意了。神不但要救我们脱离罪恶，他更要帮助我们成为公义。
希望大家明白这一点之后，能够意识到当圣经说做公义的奴仆时，是关乎到神要我们能够使别人归向公义。做公义的奴仆不是一件消极的事，不是单单考虑个人的层面该做或不该做什么，也不单是经常省察自己、注意自己的言行举止，唯恐一不留神做错了什么事情就使自己变得不公义。其实这不是神的心意。神的心意是希望我们的生命能够影响周围的人，神的公义是积极、主动、外向的，神希望我们能够带领周围的人归向公义，这才是做公义的奴仆的意思。

如果在你的有生之年你不能够带领别人归向公义，那么很明显的你并没有做公义的奴仆，因为你没有服侍公义，你一生的绝大多数时间都是在为自己打算，为自己而活。你必须明白做公义的奴仆的任务是为了去服侍别人，带领别人归向公义。

希望大家现在已经清楚行公义是什么意思了。在圣经里行公义也包括了以善胜恶，公义跟良善以及仁爱是分不开的。用良善和仁爱来形容公义，只不过是从不同的角度来看同样美好的素质。圣经是以什么来形容罪恶的呢？圣经经常用黑暗来形容罪恶；相反地，圣经却经常用光来形容公义。让我们一起来读马太福音5章16节：

马太福音5：16  你们的光也当这样照在人前，叫他们看见你们的好行为，便将荣耀归给你们在天上的父。

主耶稣在马太福音16章用光来形容我们的好行为。

当你行在公义的道路上时，自然会有好行为，圣灵的果子自然会从你的生命中流露出来。这一切的目的是为了能够吸引别人成为公义。所以我们必须在每一天追求成为公义的奴仆，好让神的心意、救恩的目的能够在我们的生命中被成就。做公义的奴仆并不是一些抽象的理论，希望大家现在能够更加清晰地明白，并且懂得如何在生活中应用出来。

在结束之前，让我们一起来看一段经文，在但以理书12章3节。

但以理书12：3  智慧人必发光，如同天上的光；那使多人归义的，必发光如星，直到永永远远。
这节经文是总结罗马书6章的一幅清晰的图画。这里向我们描写了圣徒的素质，他们的生命里头所散发出来的公义的素质，能够吸引很多的人归向公义。

你是否盼望自己的生命也能散发出这种的能力呢？除非你追求做公义的奴仆，使到你在这黑暗的世代能够如星星般明亮，散发出光芒。为什么圣经——特别是在旧约——经常用星星来形容义人呢？因为星星是很好的导航工具，特别是在漆黑的夜里，对那些航海者来说星星是非常重要的。这个比喻告诉了我们圣徒的生命素质，圣徒在世上的任务就是指引人归向公义，引导人行在生命的道路上。
但以理书跟罗马书有很多相似的地方，让我们一起来读但以理书12章2节。

但以理书12：2  睡在尘埃中的，必有多人复醒，其中有得永生的，有受羞辱、永远被憎恶的。

这里说到睡在尘埃中复醒的，指的是复活。复活得永生也是罗马书6章的其中一个重点。假如我们这一生都不断地追求做公义的奴仆，我们的生命必然会结出成圣的果子，结局就是永生。

希望大家都能看到主耶稣给予我们的使命，他要我们去服侍公义，以致我们的生命能够影响周围的人归向公义。这就是我们从主那里所领受的使命和任务。无论我们身处在什么样的环境底下，盼望我们都能立志追求公义，都能常常抱着做奴仆的心态，让圣灵在我们心里工作，以致神能够透过我们来成就他的旨意，吸引更多的人归向公义。

当我们从罪中得释放之后，我们的使命是什么呢？我们的使命就是要去拯救别人脱离罪恶。很多基督徒误以为受洗重生之后，就可以坐等上天堂了。至于传福音拯救人脱离罪的任务，自然是那些传道人和牧师的事情。其实，这样的想法本身就是错误的。圣经告诉我们，每一个蒙神怜悯，从罪中得释放的基督徒都必须成为公义的奴仆。我们应当不断地朝着这个方向前进，不要再为自己而活。
如果我们重生之后，依然为自己而活，追求世界的享乐，很快地就会再次回到罪的深渊里头。这就是为什么很多基督徒虽然经历了神的拯救，得着了新生命之后，最后他们的生命却发挥不出任何的能力，结不出圣灵的果子。甚至他们会再次被罪捆绑，末后的光景还不如从前的。

希望大家明白，成为公义的奴仆对每一个基督徒都是至关重要的。我们之所以要选择做公义的奴仆，一方面是出于对神的感恩，因为神拯救我们脱离了罪的捆绑，脱离了死亡的权势，赐给我们一个全新的生命；另一方面是因为除非我们成为神公义的奴仆，否则我们将会很快地再次回到罪中，被罪捆绑。
最后，我再次提醒大家：做公义的奴仆不单是自己要行在公义里，还要帮助别人离弃罪恶，追求公义，这就是神所交托给我们的使命。希望透过这一篇的信息，能够帮助大家具体的明白、并知道如何在平时的生活中去做一个公义的奴仆。
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