罗马书系列

第二十六讲   得着圣灵的能力
李马可  牧师

亲爱的朋友们：

罗马书第8章谈到关于圣灵里的生活，神赐下圣灵给每一个基督徒，使到他们有能力脱离罪的捆绑，过得胜的生活。但是为什么在现实生活中，很多基督徒都没有能力过得胜的生活呢？如果神的应许是真实的，那么问题出在哪里呢？到底我们该如何才能经历到罗马书第8章所说的住在圣灵里的生活呢？

上一次我们从罗马书第7章得出一个非常重要的属灵原则，这个原则关乎经历圣灵里的生活的前提条件。我们从保罗的身上看到，当一个人被圣灵光照之后，他会看到自己真实的光景，看到自己活在罪中，会对罪有一份深刻的认识。如果你没有经历过罗马书第7章的经历，那么你真的需要向神祈求，祈求神光照你，让你能够看到自己真实的光景，看到自己的缺乏。只有这样你的属灵生命才有可能产生突破。
保罗在罗马书第7章告诉我们，律法只有一个功用，就是使人知罪。保罗对律法的领会是非常全面的，律法虽然不能够使人达到公义，却并不代表说它是一无是处的。今天有很多基督徒误解律法，以为律法是恶的。如果律法真是恶的，神岂会颁发律法给以色列人呢？难道神会将恶的律法给人吗？我们都知道神是良善的，所以他不会将恶的给人，他给予人的一切必然都是好的。
律法本身并非是恶的，并且确实有它的功用。虽然律法不能使人达到公义，但是却能够使人知罪。保罗说他非常爱慕神的律法，正因为他爱慕神的律法，所以他能够看到自己的生命达不到律法的要求，看到自己活在罪中，因此他才会向神发出呼求。

很多基督徒之所以不觉得自己的生命有问题，是因为他们没有认真地去看待神的律法。虽然他们的生命里头有很多问题，但是他们却非常随便地让这些问题成为过去。如果你是以这样的态度对待自己生命的问题，你当然永远也不会觉得自己有什么大问题。
因此，假如你看不到自己有什么问题，你可以做一件事情，就是像保罗那样去爱慕神的律法。当你像保罗那样爱慕神的律法，立志认真、诚实地去遵行神的律法时，神就会让你看到自己真实的光景，让你看到自己的生命里头没有能力，以致你会从内心深处向神发出呼求。这样，神就能够向你施行拯救，赐给你圣灵，拯救你脱离律法。
现在让我们在这里总结上一次——罗马书第7章——的内容。

灵命的复兴是从爱慕神的话语开始的。当你不断地被神的话语光照，就能够不断地看到自己的生命原来是多么的贫穷，自己的生命跟神的标准的差距是那么的大。如果我们不以神的话语来量度自己的生命，就会陷入自以为义，认为自己还很不错，正如很多非基督徒认为自己不错一样。因为他们拿自己跟周围的人作比较，他们肯定不会觉得自己不好，因为大家都是半斤八两，或许自己不显得比别人好，但是也不显得比别人差。

只有当你能够像保罗那样用神的话语来量度自己的生命时，你才能够应同保罗所说的：“我真是苦啊！”——想行的善，没有能力去行；不想行的恶，反倒去行了。——这是不是你的经历呢？
所以，灵命的复兴是从爱慕神的律法、遵守神的诫命开始的。请注意这只是一个开始，当你开始渴慕神的律法，认真遵守神的律法的时候，你就会越来越深地看到自己的贫穷。当你越来越深地看到自己的贫穷时，圣灵就能够在你的生命深处做改变的工作。圣灵会赐给你能力，充满你，释放你。
现在让我们将注意力转移到罗马书第8章。
保罗从罗马书第1章开始——从一个人尚未认识神开始——逐步地向我们分析属灵生命的进程，到了罗马书第8章，可以说是谈到基督徒生命最重要的核心部分了。就好像研究物质结构一样，从原子、原子核及核外电子，再到粒子，一层一层地深入一直达到它的核心部分。罗马书第8章就是基督徒生命的核心部分。如果你能够清楚地掌握了罗马书8章的内容，那么你就能够明白属灵生命是如何运作的；否则，你对属灵生命的理解也必然是非常肤浅的。

让我们先来回顾前面几章的内容。保罗是一位非常有逻辑的思想家，他的分析是逐步的、有次序的。
在罗马书第1章，保罗谈论了关于人类的不义和罪的根源。

第2章他谈到神的审判。他告诉我们人的不义将会带来神的审判，神将以公义按照各人的行为审判各人。

第3章谈到人的出路。人的不义将会带来神的审判，那么人有没有什么出路呢？在第3章保罗谈到神公义的彰显，保罗让我们看到神不单自己是公义的，他也是使罪人成为公义的神。耶稣基督的救恩就是神公义的彰显。

第4章保罗谈到经历神的公义、经历神的救恩的途径：透过因信称义。很多基督徒以为“因信称义”就是救恩的全部了，因此他们就停在这里，不再前进。但是，保罗并没有停在第4章，因为他明白“因信称义”只是基督徒生命的起点、开始。
到了罗马书第5章，保罗就开始跟我们分享关于神丰盛的恩典。
接着在第6章，保罗告诉我们，因为我们领受了神丰盛的恩典，从罪中得了释放，所以，从今天开始，我们要继续活在神的恩典底下，继续靠着神活在自由中。我们要甘心献上自己，服侍公义，做公义的奴仆。
到了第7章，保罗谈到脱离律法，为什么要脱离律法呢？做公义的奴仆不是透过遵行律法来达到的，因为律法不能够使我们达到公义。如果律法不能够使我们达到公义，那么，我们又当如何才能成为公义的呢？这就将我们引向第8章的内容：顺从圣灵，依靠他的能力。
我希望现在大家对罗马书有一个清晰的了解。保罗的思路是非常清晰的，他一步一步地带领我们，直到现在才开始谈论圣灵里的生活。在第6章他向我们谈及要献上自己做公义的奴仆，服侍公义、遵行公义。说到遵行公义，很多人马上就会联想到许多的律法规条，认为只要遵行了这些律法规条，我们就是一个公义的人。
因此保罗纠正我们的思想，他要帮助我们明白遵行律法是不能够使人成为公义的，因为真正的公义必须是由内而外的，真正的公义不是靠遵守外在规条来达到的。保罗要带领我们更深入地去明白，在神的眼中公义的奴仆是什么样的。所以，到了罗马书第8章，他开始谈论圣灵里的生活，他要让我们明白，只有靠着圣灵，我们才能够成为一个公义的人。
今天，我们主要讨论关于随从圣灵带领的话题。一个人不能靠着自己的力量胜过罪，达到公义，只有靠着圣灵的能力才能够达到公义，过得胜的生活。那么问题的关键在于：基督徒当如何才能经历到圣灵的能力呢？这是一个经常被探讨的问题，在理论上我们都不陌生，但是在实际生活中又如何呢？
比如，主耶稣教导我们不要忧虑。你忧虑吗？我想我们常常是忧虑的。我们担心单位光景不好，会面临下岗；我们担心经济不景气，找不到工作。我们常常为现在的工作，为明天的生活忧虑，担心这个、担心那个。又比如，你知道圣经教导我们要爱人，要饶恕别人。但是，你却跟同事相处不好，你心里非常的讨厌他。你尽了全力还是无法接纳他，还是常常巴不得他快点离开。

为什么呢？我们当如何才能经历到圣灵的带领，得着圣灵的能力不再为明天忧虑，并且能够爱人如己呢？为什么在理论上我们都知道圣灵是无所不能的，但是实际上我们却支取不到圣灵的能力呢？

为什么有的人能够经历到圣灵的能力，有的人却不能呢？难道这一切都是预定的吗？会不会像诗人所说：“若非耶和华建造房屋，建造的人就枉然劳力”，不论你怎么做都是浪费气力呢？当你知道怎么做都没有用的时候，接着你会做什么呢？接着你只好祷告了。既然用尽全力，用尽各种方式还都不行，那么我们只好乖乖地来到神的面前向他祷告，祈求神赐给我们力量了。
但是在你的心目中祷告有效吗？可能有些人持续祷告了一个星期，一切还是没有任何改变。为什么神不帮助他呢？为什么圣灵不给他力量呢？如果我们每次有事一祷告，一切都能迎刃而解的话，我想我们就很少会看到忧虑的基督徒了。但是现状就是，很多基督徒都是充满忧虑、缺乏能力的。

为什么神不帮助我们呢？今天我们必须好好地思想这个问题，到底我们该如何才能支取到圣灵的力量，过得胜的生活？到了罗马书第8章，我们应该已经清楚地知道基督徒生命的关键，基督徒能力的来源是圣灵，只有靠着圣灵的能力我们才能够过得胜的生活。但是，问题就在于我们当如何才能支取到圣灵的能力？

或许有些人认为：如果我们要经历圣灵的能力，就必须先放下自己的作为。诗人不是说了吗？若非耶和华建造房屋，否则，建造的人就枉然劳力。所以我们不能靠自己的力量，我们必须放下自己的作为，这样我们就能够经历圣灵的能力。到底这样的说法是否合乎圣经的教导呢？

一个人到底怎样才能不依靠自己，转而去依靠圣灵的能力呢？我们都知道靠自己去饶恕人是行不通的，只有靠着圣灵的能力才能做到。但是我们当怎样才能得着圣灵的能力呢？其实，这些问题的背后隐藏着一个错误的观念，我们对圣灵的能力有着错误的理解。每当我们向非基督徒传福音的时候，通常不敢要求他们去遵行圣经的教训。为什么呢？因为我们假设他们没有圣灵，所以做不到。既然他们做不到，那么我们就不该强人所难。我不知道大家是否也是以这样的思维、这样的态度去看待圣灵的能力？

其实这样的理解是错误的。如果非基督徒是因为没有圣灵而达不到神的要求，那么这是谁的错呢？这岂不是神的错吗？这岂不是说如果神赐圣灵给他们就另当别论了吗？当我们错误的理解圣灵的能力时，我们的生命就会产生很大的问题，基督徒如此，非基督徒也是如此。因为按着这个逻辑，如果我们不能够胜过罪，不能够饶恕别人，不能够不为明天忧虑，那么责任都该归咎在神身上。因为神没有让我经历圣灵的能力，我没有能力是因为圣灵不帮助我。
这就是为什么我刚才说我们对圣灵的能力有着错误的理解。我们常常误以为自己做不到，是因为支取不到圣灵的能力，而之所以支取不到，是因为神没有给我。那么谁当负责呢？这岂不是说，如果我失败了，不是我的错，而是神的错，因为他没有帮助我。我不知道大家在潜意识里会不会有这样的想法？

刚才我说到有些人认为，如果我们要经历圣灵的能力，就必须先放下自己的力量，这样我们就能够经历圣灵的能力。其实这句话有对的成分，但是也存在错误的成分。让我先帮助大家分析错误的成分在哪里？首先让我问你：人的能力是从哪里来的呢？先说体力吧！假如你能搬动一百斤重的东西，你的力气算是大的。那么你的力气是从哪里来的呢？其实你所拥有的一切，都是神赐给你的。正因为神赐给你身体——有手、有脚——赐给你力量，你才能搬动这一百斤重的东西。试想想，如果神不赐给你力量，或者让你缺手或断脚，你如何能搬动这一百斤重的东西呢？
既然我们所拥有的一切都是神所赐的，为什么神会不让我们使用呢？为什么你会认为，如果不放下自己的力量，神就不会帮助你；如果你想得到神的帮助，就必须放下自己的力量？难道你用了神所赐的力量，就干犯了神了吗？神怎么会不让你使用你所拥有的一切呢？

其实，这样的想法都是出于我们错误的假设，当你继续分析下去的时候，就会发现这些假设根本不符合圣经的教导。我们确实有着很多错误的概念，这些概念可能跟基督教中普遍的反行为概念有关，因为我们非常害怕，只要稍微做了些什么，就变成靠行为得救了。当然我并不是说我们可以靠着自己的努力来改变自己，可行的话，我们就不需要主耶稣的救恩了。我想说的是：圣经从来没有禁止我们使用神所赐的一切能力。我们错误的地方就在于将这两样看为是冲突的，我们以为如果使用了自己的力量，那么就得不到圣灵的能力了；如果想经历圣灵的能力，那么就必须放下自己的力量。

稍后我们会继续深入地去思考，如何才能支取到圣灵的能力。圣经说不要依靠人、要依靠神，到底是什么意思呢？依靠人和依靠神的分别在哪里呢？当圣经说不要依靠人，要依靠神，不是说你不应该尽力而为，而是说你应该如何尽力，哪一些方面你应该交托给神。我们错误的地方就在于，常常认为自己越不尽力，那么圣灵的能力就越大。如果我们用了自己的力量，那么圣灵就不给我们力量了。其实这是人的想法，这不是圣经的教导。

让我们一起打开歌罗西书2章20-23节。

歌罗西书2：20-23  你们若是与基督同死，脱离了世上的小学，为什么仍像在世俗中活着，服从那“不可拿、不可尝、不可摸”等类的规条呢？这都是照人所吩咐、所教导的。说到这一切，正用的时候就都败坏了。这些规条使人徒有智慧之名，用私意崇拜，自表谦卑，苦待己身，其实在克制肉体的情欲上是毫无功效。

保罗告诉我们遵守律法的字句——就是“不可拿、不可尝、不可摸”等类的规条——是毫无功效的，不能够帮助一个人真正地脱离罪恶。原因何在呢？是不是这个人用了太多的工夫呢？不是的。原因在于他用错了方法，用了“不可拿、不可尝、不可摸”等行律法规条的方法，属肉体的错误方法。

圣经说不依靠人的意思指的是不要依靠肉体，就是行事为人不要用肉体的方法，而是要用属灵的方法。你以为苦待自己、刻苦己身就能够帮助你脱离肉体、脱离罪恶吗？圣经告诉我们这样的方法是行不通的，在肉体层面所做的这一切都是毫无功效的。
所以关键在于不要用属肉体的方式去行事为人。圣经并没有禁止我们使用自己的力量，圣经教导我们行事为人要选择用属灵的方法，不要选择用肉体的方法。就像歌罗西书所说，用肉体的方法是毫无功效的。因此，尽自己的力量和依靠圣灵是没有冲突的。

其实有关这方面教导的经文很多，我们不能一一地看。让我在这里举几个例子。首先让我们一起来看哥林多前书15章10节。

哥林多前书15：10  然而我今日成了何等人，是蒙神的恩才成的；并且他所赐我的恩不是徒然的。我比众使徒格外劳苦，这原不是我，乃是神的恩与我同在。

一个人尽心竭力与神的恩典是毫无冲突的。今天普遍的错误观点就是，我们越尽力，就越辱没了神的恩典，我们越尽力，就越使到神的恩典显少。所以如果我们要经历神的恩典，最好就什么都不要做，单单“依靠”神的恩典就够了。

其实这样的观点是错误的。请大家留意哥林多前书15章10节，短短的一节经文里头“恩典”这个词就出现了三次。除了“恩典”以外，保罗还谈到什么呢？他谈到自己比其他使徒更劳苦，保罗这么尽力、这么劳苦，岂不辱没了神的恩典了吗？我们以为如果要经历神的恩典，那么最好什么都不要做，不要以自己的劳苦代替神的恩典。但是保罗的理解刚好跟我们相反，他的劳苦反而证明了神的恩典。

所以，我们尽心竭力和神的恩典是绝对没有冲突的。正如我刚才分析的那样，你所拥有的一切——你的体力、智力、意志力等——都是神所赐给你的。你使用神所赐予的一切，怎么会跟神的恩典起冲突呢？问题的关键不在于你使用神所赐的，而是在与你如何使用神所赐的。你是按着属肉体的方式去使用，还是按照神的意思去使用？这才是区别。保罗的例子告诉我们，他越努力、越劳苦，就越能显出神的恩典。正因为他比其他使徒格外劳苦，神就越发赐给他更多的恩典。

现在你是否明白该如何才能支取圣灵的能力？现在你是否已经掌握了这个秘诀呢？怎样才能够经历神更多的恩典呢？跟你的尽心竭力是成正比的。保罗在林前15章10节清楚地告诉我们，我们的尽心竭力跟神的恩典是成正比的。神之所以赐给我们恩典和力量，是因为他看到我们尽心竭力。希望大家开始能够明白这个得能力的秘诀，当你对神越尽心尽力，神的恩典就越多地加给你，当你越尽力、越努力地为神工作，圣灵的能力就能越多地在你身上彰显。

其实关于这方面教导的经文很多，我们没有时间逐一地去查考，但是我可以给大家一些经文，大家可以慢慢地去查考、去思想。

比如，路加福音13：24  耶稣对众人说：“你们要努力进窄门。我告诉你们：将来有许多人想要进去，却是不能。”
这里主耶稣说到我们必须要尽力、努力地进窄门。不是光坐在那里等候神恩典的帮助。当我们努力的时候，神就会加添恩典给我们。

在罗马书15章30节，保罗说：弟兄们，我藉着我们主耶稣基督，又藉着圣灵的爱，劝你们与我一同竭力为我祈求神。

保罗在这里鼓励弟兄们，要尽心竭力参与代祷的服侍。

还有，在林前9章27节，保罗说：我是攻克己身，叫身服我，恐怕我传福音给别人，自己反被弃绝了。这里我们看到保罗如何尽心尽力地回应神。他没有理所当然地看待神的恩典，他没有白白地领受神的恩典。他知道他领受了神的恩典，就必须尽力地回应神；当他尽心竭力地去回应神的时候，神就会加给他更多的恩典和能力。

请大家再继续看腓立比书3章12-14节。

腓立比书3：12-14  这不是说我已经得着了，已经完全了，我乃是竭力追求，或者可以得着基督耶稣所以得着我的。弟兄们，我不是以为自己已经得着了，我只有一件事，就是忘记背后，努力面前的，向着标杆直跑，要得神在基督耶稣里从上面召我来得的奖赏。

在这里我们看到保罗那份的竭力追求。他并没有认为领受了神的恩典，就可以放松自己，就可以什么都不要做。他不是这么理解的，因为他体会到神恩典的宝贵，所以他尽心竭力地回应神，竭尽全力地去为神工作。难怪神越发赐给他更多的恩典，因为他是这么尽力地回应神。

所以，我希望大家能够从这些经文中看到，我们的努力跟神的恩典是成正比的。如果你想经历神更多的恩典，得着圣灵的能力，那么你就尽心竭力地去回应神，竭尽全力地去为主工作吧！圣经从来不会担心我们的努力会影响了神的恩典，圣经反而担心我们会徒然地领受了神的恩典。希望大家现在已经明白，按照圣经的原则，我们的努力跟神的恩典不仅不会产生冲突，反而是相辅相成的。
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