罗马书系列

第二十八讲   靠圣灵胜过罪 (下)
李马可  牧师

亲爱的朋友们：

我们从罗马书第8章中看到，圣灵是基督徒生命能力的来源。只有靠着圣灵，我们才有力量战胜罪和肉体。但是在实际生活中我们当如何才能经历圣灵的能力，胜过罪，过得胜的生活呢？

今天我们会继续谈论罗马书第8章，关于圣灵的带领。上一次我们已经看到，当圣经说到圣灵带领，所指的并非是一件或两件事情被圣灵带领，而是我们整个生命完全地降伏在圣灵的带领底下。
今天很多基督徒之所以经历不到圣灵的能力，主要还是因为对圣灵没有完全地委身，没有完全地顺服圣灵的带领。我们喜欢走中间路线，有些时候让圣灵带领，有些时候则体贴肉体。其实，走中间路线的根本就不是活在圣灵的带领底下。真正活在圣灵带领底下的，是整个生命都完全地降伏在圣灵的主权之下。
圣经从来没有容许我们保持中立，要么，你就过圣洁的生活，要么，你就活在不洁之中。根据圣经的原则，一个时而随从圣灵、时而又体贴肉体的人其实是活在肉体中的。圣经说得非常清楚，一个人不可能同时侍奉两个主。我们不可能既随从圣灵，又体贴自己的肉体。这样是行不通的，这是自欺欺人的做法。
主耶稣说：“凡听见我的话不去行的人，就好像人在沙土上建造房子。”他们有没有行呢？有。主耶稣并没有说“凡听见我的话不去行的人，是那些坐在那里一动也不动的人。”那些听了主的话不去行的人也是有行动的。他们也有花费时间和精力去建造房子，问题在于他们将房子建造在沙土上。
那些建造在沙土上的房子是不被主承认的，因为那些是没有根基的，经不起风吹雨打的房子。如果我们的根基不是完全地建基在主耶稣身上，如果我们没有将房子盖在磐石上，如果我们还想做一个妥协的基督徒的话，请记住，主耶稣是不会接纳我们所做的一切。

你记得旧约中的扫罗吗？他与亚玛力人争战的时候（撒上15章），神命令他将敌人，以及敌人的牛羊等牲畜全部灭尽。当撒母耳到扫罗那里的时候，扫罗对撒母耳说：“耶和华的命令我已经遵守了。”（其实扫罗只是部分遵守。虽然他灭绝了大部分，却保留了上好的牛羊及一切的美物给自己。）撒母耳问他，说：“为什么我还听见有羊叫、牛鸣的声音呢？”扫罗说：“因为那是上好的牛羊，所以要留下来献给神。”我们知道最后不管扫罗怎样找借口为自己辩解，神还是弃绝了他，因为他没有完全顺服神的命令。

你明白吗？即使你遵行了绝大部分，只为自己保留了一小部分，在神的眼中你仍然是不完全的，神是不会接纳这种不完全的、妥协的态度。所以，如果你打算努力做到八成、甚至是九成，我劝你最好省点力气，连这八九成都不要做了。
在启示录主责备老底迦教会的信徒是一群不冷不热的基督徒。他们究竟有没有遵行神的话语呢？当然有，否则他们就是完全冷的。为什么神不喜欢不冷不热的基督徒呢？这样的基督徒的结果会如何呢？让我们一起来看马太福音23章23节。

马太福音23：23  你们这假冒为善的文士和法利赛人有祸了！因为你们将薄荷、茴香、芹菜献上十分之一，那律法上更重的事，就是公义、怜悯、信实，反倒不行了。这更重的是你们当行的，那也是不可不行的。

法利赛人有行神的话吗？当然有。只是他们做了那些无关紧要的，却忽略了那些至关重要的。

如果你认真地观察，并仔细地分析，就会发现那些只遵行部分的人，通常会做一些无关紧要的事；而真正重要的事他们是不会做的。为什么呢？因为这牵涉到能力的问题。就好像一个抬得起一百斤重东西的人，五十斤重的东西自然不在话下；但是一个抬得起五十斤重东西的人，不一定能够抬得起一百斤重的东西。
那些妥协的基督徒，做不到神要求的一百斤，就会选择做一些容易的。他们会选择做一些无关痛痒的，一些表面的事情，还自以为在为神奉献；但是一旦牵涉到切身的问题时——比如，要治死自己的肉体，完全地顺从圣灵的带领——他们就向肉体妥协了。这样的基督徒最后必然会步法利赛人的后尘，法利赛人的问题就在于向肉体妥协，体贴肉体。
马太福音23章15节说那些法利赛人为叫人入教，甚至愿意走遍海洋陆地；但是，你若叫他们放下自我，背起十字架，他们就做不到了。马太福音23章25节还告诉我们，他们愿意洗净外面的，却不愿意清理里面的，他们的里面盛满了勒索和放荡。就好像一些基督徒，他们喜欢在表面上向人道歉，却不愿意处理里面的问题，他们的里面充满了嫉妒、纷争和仇恨。因此，如果你选择部分顺从圣灵，部分体贴肉体的话，其实，你是处在一种自欺的光景中。
让我在这里先做一个小结：
除非你整个生命完全地顺服圣灵，并靠着圣灵治死肉体的行为，否则，你不可能得着圣灵的能力，也不可能脱离罪的捆绑。只有那些不随从肉体，只随从圣灵的人，才能够得着圣灵的能力胜过罪，才能够进入罗马书第8章所说的丰盛生命。
为什么这么多的基督徒经历不到住在圣灵里的丰盛生命呢？问题就在于他们常常向肉体妥协。罗马书第8章所描绘的是在圣灵里得胜有余的、荣耀的生命，这是完全被圣灵带领掌管的生命，而不是妥协的生命。妥协的基督徒永远不会有能力解决罪的问题，无论你采用了什么样的方法，这些方法都无法根治你内在的问题。

今天很多教会都面临着无法解决罪的困境，于是就尝试强调某些教义——比如强调一次得救，永远得救——借以安慰自己。假如我们能够解决罪的问题，就不需要坚持类似的教义了。其实，真正能够得救的是那些活在圣灵的主权之下，靠着圣灵胜过罪，过得胜生活的基督徒。
现今许多教会因为解决不了罪的问题，就尝试用各种方式来寻求自我安慰。有些教会尝试透过说方言、唱灵歌、跳灵舞等外在方式，来使到自己能够完全地投入，希望借此经历到能力的释放。我绝对不是反对唱诗歌或以投入的态度来敬拜神。但是我希望大家记住，不是单靠这些外在的形式，就能够帮助我们得释放的。
希望大家不要用肤浅的眼光来看待属灵的事物，难道依靠唱歌就能经历到得胜的能力吗？若是如此，那些喜爱唱歌的人岂不更占据优势？因为他们唱歌的时候会非常投入，内心会感到非常的振奋。其实，这些感觉都只是表面的。除非你的生命完全地活在圣灵的带领底下，否则，这些表面的形式是帮不了你的。希望你不要以这些表面的来代替内在圣灵的带领。
只有当你的生命完全地被圣灵充满，完全地被圣灵掌管的时候，你才真正有能力去胜过罪。这是胜过罪的惟一途径，因为圣灵会非常深入地帮助你解决内心的问题，绝不会去做一些表面的工夫。说方言、跳灵舞、唱灵歌以及各式各样的赞美都是好的，但是仅有这些是不能够维持生命，这些也不能够给你生命。
是否有生命，是在乎你是怎么样的一个人，而不是在乎你能够做什么事。当你的生命方向正确的时候，你投入地敬拜神是不会有什么问题的。但是千万不要以为能够投入地敬拜神，就代表你是有生命的，就能够带给你能力。这些外在的形式是不可能带给你生命、能力和喜乐的，这不是圣经所说的生命喜乐。否则，你只要去听一些演唱会，不就有喜乐了吗？

很多人也都喜欢去听演唱会，在当中他们会非常投入地跟着歌星们一起唱歌、跳舞，甚至大声地呐喊，在过程中他们也会觉得有一种释放，也会非常的振奋、非常的开心。但是这种的开心是不能持久的。作为基督徒，希望我们不要以世俗的方式来代替内在真正的喜乐。

真正的喜乐是活在圣灵的掌管底下带出来的生命素质，让我们一起来看罗马书8章14节。

罗马书8：14  因为凡被神的灵引导的，都是神的儿子。

这里说凡被圣灵引导的，都是神的儿子。圣灵如何引导我们呢？我们又如何分辨自己是否被圣灵引导呢？
圣经绝对不会给我们抽象的理论，让我们毫无目标地摸索、猜测。圣经清楚地告诉我们怎样才是被圣灵引导。让我们继续看13节：

罗马书8：13  你们若顺从肉体活着必要死，若靠着圣灵治死身体的恶行，必要活着。
圣灵引导我们做什么呢？就是要治死身体的恶行。

很多基督徒误以为“圣灵引导”就是指圣灵引导我们如何解决生活中的困难，比如，工作上的困难，家庭的问题等等。我们常常祈求的“圣灵引导”，就是祈求圣灵帮助我们解决这些问题。其实这些都是次要的，虽然圣灵也会帮助我们解决生活上的困难，但这不是最重要的。圣经清楚地告诉我们，圣灵引导我们的主要目的是为了帮助我们治死肉体。如果失去了这个中心点，其他的一切都是毫无意义的。

你留意到吗？13节和14节中间有一个连接词——“因为”，第14节是以“因为”作为开始的，也就是说13节和14节是分不开的。13节说，你若顺从圣灵的带领，靠着圣灵治死肉体的恶行，就必然活着。圣经的话语一点都不抽象，你是否被圣灵引导，应该是不难分辨的。请问，你有没有尽力地让圣灵帮助你治死身体的恶行呢？你有没有拒绝肉体的情欲呢？还是你体贴肉体，让你的肉体有很多的机会去放纵自己的情欲？
关于治死身体的恶行或治死肉体的情欲，今天我想分享两点：

第一，“治死”不单指治死你不喜欢的。比如，一个人知道自己的脾气不好，他也不喜欢自己的脾气，因为他的脾气得罪了很多人。别人也经常笑话他，说他是一个基督徒，怎么脾气还这么坏，让他觉得很没面子。于是，他就会非常恳切地祈求圣灵帮助他解决、治死他的脾气。

但是你要明白，不仅是你不喜欢的需要被圣灵治死，更重要的是你喜欢的也需要被治死。有许多属肉体的东西——比如情欲、金钱、名利、骄傲和享乐等——是你喜欢的，你有没有祈求圣灵，让圣灵帮助你治死呢？你不能够利用圣灵帮助你对付那些你不喜欢的，而抓紧那些你喜欢的不肯放弃，不愿意让圣灵来掌管。如果你是以这种态度来寻求圣灵的帮助，那么，你是不可能经历到圣灵的引导的，也不可能得着圣灵的能力过得胜的生活。这是第一点。
第二，让我们再回到罗马书8章5-6节。
罗马书8：5-6  因为随从肉体的人体贴肉体的事；随从圣灵的人体贴圣灵的事。体贴肉体的就是死，体贴圣灵的乃是生命平安。

保罗在这里用“体贴”这个词来形容。“体贴”是什么意思呢？中文的翻译跟原文有一些出入，“体贴”按照原文的意思是指：意念、思念、心思。如果你将你的心思意念放在属肉体的事上，那么结局必然是死；反之，如果你将你的心思意念放在圣灵的事上，那么结局就是生命平安。

关于“治死身体的恶行”，刚才我们谈了两点。第一点是关于我们的行为，第二点我们又推进了一步，关于我们的心思意念。我们的心思意念是非常重要的，圣经非常注重我们的心思意念，因为外在行为取决于内心的思想。如果你经常思念属世界的事，那么你的行为必然会随从世界的价值观。
你可以留心观察自己平时到底在思想些什么？比如，两个小时前到现在你在思想什么呢？从你所思想的内容就可以知道，你是体贴肉体的事，还是体贴圣灵的事。究竟你的心思意念充满的是什么呢？如果你的心思意念被属肉体的事情所占据，那么你如何有能力胜过罪？如何有能力胜过你的脾气，克服你的忧虑呢？

随从圣灵是整个生命方向的跟从，而不是单指某些事情被圣灵引导，所以我们必须让圣灵来改变我们的思想。请问，你平时是否刻意地将你的心思意念放在属灵的事情上呢？让我们一起来看哥林多后书4章18节。
哥林多后书4：18  原来我们不是顾念所见的，乃是顾念所不见的，因为所见的是暂时的，所不见的是永远的。

“顾念”的意思就是将你的思想放在一些事情上。你的思想究竟是放在哪些事情上呢？你所关注的是否是那些肉眼能看见的？要知道肉眼所能看见的这一切都是短暂的；相反，肉眼看不见的非物质世界的事物，才有属灵的价值，才能存留到永恒。

什么是肉眼看得见的呢？让我们继续看第16节：

哥林多后书4：16  所以，我们不丧胆。外体虽然毁坏，内心却一天新似一天。

保罗在这里所说的“外体”就是人的身体。你是否经常关心自己的身体？花很多时间关注自己的外在形象，关心自己的身体健康，关心身体所能得到的享受？你每天究竟花多少时间关心身体方面的事呢？
现在的人已经不再注重大吃大喝了，因为知道暴饮暴食不利于健康；现在的人更关注的是如何保养自己的身体，很多人吃保健食品，定期运动，起居饮食也都很有规律。难道这些就是属灵吗？其实还是一样注重眼睛所能看见的肉体。当然，爱惜自己的身体并非不好，但是如果你的方向错了的话，导致你整天都在服侍自己的身体，以自己的身体为念。那么，你就是在关心外体的事，在关心今生的事。

请大家留意“外体”和“内心”。保罗告诉我们，当我们的外体毁坏时，内心会更加地更新。你不要以为保养自己的身体就是属灵的做法，其实这是错误的。相反，当你的外体渐渐地毁坏的时候，你的内人反而会更加地坚强。举一个很简单的例子，当你的身体健壮，精力旺盛的时候，你的欲望相对也比较强烈；但是当你生病的时候，你也没有什么欲望、更没有什么力气去犯罪。所以，外体的疾病、外体的软弱是能够带给你心灵益处的，会使到你的内心更加地释放。

为什么我们这么害怕自己的外体被毁坏呢？（这个问题将会带领我们进入今天信息的最后一点，）哥林多后书4章16-17节告诉我们，因为我们害怕受苦。保罗承认肉体的毁坏是一种苦楚，但是我们必须要明白，当我们愿意在肉体中受苦的时候，就可以成就圣灵在我们生命里的工作。就能够经历到灵里面的自由和释放。并且保罗在这里用了“至暂”和“至轻”来形容今生的痛苦，为什么保罗将今生的受苦看为是至暂至轻的呢？
让我们一起来读哥林多后书4章17-18节。

哥林多后书4：17-18  我们这至暂至轻的苦楚，要为我们成就极重无比永远的荣耀。原来我们不是顾念所见的，乃是顾念所不见的，因为所见的是暂时的，所不见的是永远的。

在这里保罗将今生的苦楚跟将来神赐给我们的荣耀做比较。他告诉我们现在的苦楚是至暂至轻的，跟将来的永恒比较起来根本算不得什么。这一点也正是罗马书第8章所强调的。
让我们一起来看罗马书8章18节。

罗马书8：18  我想，现在的苦楚若比起将来要显于我们的荣耀，就不足介意了。

保罗告诉我们，虽然现在我们确确实实是要受苦，但是想到神将来要赐给我们的荣耀，他就毫不介意了。这就好像一个要做母亲的人，她虽然知道生孩子的过程极其痛苦，但是她并不在意，因为她知道这个痛楚是短暂的，并且，当孩子出生之后她将会有极大的喜乐。

保罗不是在谈圣灵带领吗？为什么突然间会说到受苦呢？到底圣灵带领和受苦有什么关系呢？关键就在于，除非你已经考虑清楚，愿意为神的缘故受苦，如果你不愿意为神受苦，圣灵也不会带领你。虽然圣灵要带领我们走上通往荣耀的道路，但是这条道路必定充满了许多的苦难。如果你不想受苦，你就不能够明白受苦是多么地重要，没有受苦就没有荣耀。当我们跟基督一同受苦时，我们就跟他一同得荣耀。保罗告诉我们，他一想到将来要得的荣耀，就毫不介意现在的苦楚了。

为什么我们的生命没有能力胜过罪呢？因为我们不愿意治死肉体。为什么我们这么害怕治死肉体呢？答案就在于因为我们害怕受苦。如果你没有预备好为主受苦，那么你就永远对付不了肉体；如果你不愿意对付肉体，你就不可能支取到圣灵的能力帮助你过得胜的生活。
让我再次强调：受苦是通向荣耀的惟一道路。保罗在罗马书8章17节也告诉我们，如果我们和基督一同受苦，也必和他一同得荣耀。这里所说的是内在的受苦。就是十字架的道路，圣灵所带领的道路，治死肉体、舍己的道路。这就是主耶稣所说的：若有人要跟从我，就当舍己，背起他的十字架来跟从我。

除了这些，保罗还继续向我们谈起另外一种的受苦，让我们一起来看罗马书8章35-36节。

罗马书8：35-36  谁能使我们与基督的爱隔绝呢？难道是患难吗？是困苦吗？是逼迫吗？是饥饿吗？是赤身露体吗？是危险吗？是刀剑吗？如经上所记：“我们为你的缘故终日被杀，人看我们如将宰的羊。”

保罗在这里展示了另外一幅受苦的图画。这里谈到患难、困苦、逼迫、刀剑、危险，这里所说的都是外在的受苦。当你走上了17和18节所说的拒绝肉体、舍己的十字架道路后，接下来还有很多外在的苦楚在等着你。

如果你随从世界的风气生活，世界就会当你是朋友；但是，当你拒绝走世界的道路，当你选择不再体贴肉体，要治死肉体的情欲时，世界就会恨恶你、逼迫你。正如主耶稣所说的，当你愿意舍己，下一步要做的就是背起你的十字架，面对世界的逼迫。
在罗马书8章35节谈到基督的爱；37节谈到爱我们的主；39节又谈到神的爱在耶稣基督里。保罗连续三次谈到神的爱，因为在患难中我们能够经历、体会到神的爱。为什么很多基督徒经历不到神的爱，经历不到神的真实呢？原因就在于他们的生命缺乏了苦难。我们总是追求在生活上事事如意，一帆风顺，如果这些是我们所追求的，我们又如何能够经历到神呢？只有当我们愿意走窄路的时候，我们才能够遇见神，经历到圣灵里丰盛的生命。
罗马书8章37节说：“然而，靠着爱我们的主，在这一切的事上已经得胜有余了。”保罗告诉我们，在这一切的事上才显出得胜有余的生命，得胜的生命是在患难中体现出来的。苦难的道路才是真正通向永恒和荣耀的道路。

罗马书8章带领我们进入属灵生命的最深处——被圣灵带领的生命——也正是主耶稣说的十字架的道路。只有走在这条道路上，你才能经历圣灵的能力。所以，千万不要选择走一条容易的道路，除非你选择了走十字架的道路，否则，你的生命将不可能有任何的能力，也不可能过得胜的生活，更不可能经历到丰盛的生命。
惟有透过十字架的道路，圣灵才能带领我们进入丰盛的生命。基督徒生命最核心的部分就是十字架。所以保罗说他已经立定主意，不想知道其他，只知道耶稣基督并他钉十字架。将十字架运用在你的生活中，你就能够经历到圣灵的能力，你就能够经历到丰盛的生命，你的生命将会如黑暗中的明灯，照亮你周围的人，让他们看到生命的方向，带领他们归向神。
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