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八福是主耶稣登山宝训的开端，每一个福都有“……有福了”三个字。这一系列的福统称为八福（实际上是九个福），这些福我们都已逐一查考过。现在，让我们来思想一个问题，这一系列的福是否有任何次序和关联？我们的目标不只是逐一或单独地查考，而是要明白这些福之间的内在关系，以及它的整体图画。究竟这些福之间的内在关系是什么呢？
有很多不同的建议，尝试解释这些福的内在关系，对于这些建议，我不是很满意。这些建议并没有回答我的提问，而且解经根据也不充分。所以我一直在默想八福的内在关系，不是那些表面肤浅的关系，而是有解经根据的关系。换句话说，我们不单是解释这几个福与那几个福的关系，而是要找出联系八福的重点核心。我们如何找出这九个福的内在关系呢？
当我越发默想主的话语，他话语的结构和美丽令我惊叹不已。有件事我觉得很遗憾，很多时候，言辞无法表达我心灵所看见的。看到一件事，与把所看到的用言语表达出来是很不同的。这就是使徒约翰所面对的困难，在启示录里，他非常竭力地描述所看到的天上的异象。展现在你眼前的，就是千奇百怪的野兽从海里进进出出，行动怪异。你越读就越困惑，约翰到底想说什么？这好像是超自然野生动物园，各种怪兽从水里进出、遍及全地。然而，仔细思想，就会明白，约翰在尝试描述那难以用人类语言表达的图画，换言之，他在传达他所看到的属灵异象。
当然，约翰的属灵身量是我无法相比的，他已达至极高境界，相比之下，我不过在离地面不远处盘旋（我祷告神，随着时间的推移，靠他的恩典能够越来越进步）。许多次，尽管我观察到一些事情，却难以用清晰易懂的方式表达。所以，求神帮助我能够借助一些方法使你们得着八福的全面图画，即八福的属灵异象。
坦白说，许多次，甚至前几个星期传讲八福时，讲完后我感觉很不好受，因为我不能成功地把所看见的表达出来，这就是问题所在。我向神祷告，祈求你们不要倚赖我的话语来得着这个异象。而是在你听道时，但愿神的灵帮助你明白主耶稣要对你说的话。任何欠缺、任何表达及言语的局限，圣灵都会补足，使你有丰富的领会。
九个福相比圣灵果子的九个方面
我们已经看到，八福包涵了九个福。然而，这九个福之间的内在关系是什么呢？我多次提到，保罗在解释主耶稣的教导方面，非常出色。可以说，新约就是一本由主耶稣的教导，及保罗对主的教导的阐释的集注。我多次发现，当你有困难明白主耶稣的教导时，保罗会在某处给予详尽的解释。因此，我想知道保罗是否在哪里作出了与这九个福相关的解释。透过这种诱导性询问，我几乎已经给出了答案。你们肯定会想到加拉太书五章22-23节，圣灵的果子也是九个方面，这是巧合吗？在保罗的书信中，我没发现哪里还有类似圣灵果子这种九方面的描绘。
当你把这九个福和圣灵的果子并列时，你肯定会说：“不，我看不到任何对应。一边是‘心灵贫穷的人有福了’，而另一边则是‘圣灵所结的果子就是仁爱’。”不要这么快下结论，要记得保罗是在解释八福，他不是在复述八福，两者是很不同的。八福与圣灵的果子各自都有九种，这是否纯属巧合？关于这一点，答案就在加拉太书五章，在谈到圣灵的果子之前，使徒保罗谈到“情欲的事”，在19-21节他这样讲到：“情欲的事都是显而易见的；就如奸淫、污秽、邪荡、拜偶像、邪术、仇恨、争竞、忌恨、恼怒、结党、纷争、异端、嫉妒、醉酒、荒宴等类，我从前告诉你们，现在又告诉你们，行这样事的人必不能承受神的国。”
无论你属于哪一个基督教派，无论你去教会多么频繁，无论你携带多厚的圣经，使徒保罗说，行这样事的人必不能承受神的国（即没有永生）。我要你留意，这里的主题是神的国，这正是八福的内容所在。第一个福是：“心灵贫穷的人有福了，因为天国是他们的。”而第八个福是：“为义受逼迫的人有福了，因为天国是他们的。”
刚才读“情欲的事”时，你有没有计算保罗提到多少种？总共15种。我很想知道，这是否是保罗自创的，凭空想出来的，还是出自主耶稣的教导。随即，主耶稣在马太、马可福音的话出现在我脑海中。在马可福音七章21-22节，主耶稣讲到一连串的恶事：“因为从里面，就是从人心里，发出恶念、苟合、偷盗、凶杀、奸淫、贪婪、邪恶、诡诈、淫荡、嫉妒、谤讟、骄傲、狂妄。”你算一下有多少种？总共13种。你说：“是13种！保罗提到15种，还差2种。”不要这么快下结论。同样的信息，在马太福音十五章19节也有记载：“因为从心里发出来的，有恶念，凶杀，奸淫，苟合，偷盗，妄证，谤讟。”有趣的是，当中有两样是不同的，如果你把马太福音中这两个不同的补上，总共就是15种！
我为之惊讶，保罗没有失误，一切都是完美无缺。马太福音所提到的一连串的恶念比马可福音的要短，但其中有两样在马可福音是没有提到的，一样是“妄证”，另外一样是“恶念”（马太福音十五章19节的“恶念”与马可福音七章21-22节的“恶念”在希腊文是不同的词）。关于第二个区别，从中英文圣经是看不到的，因为中英文圣经在翻译中遗漏了非常重要的区别。在马太福音十五章18节的“恶念”，希腊原文是 （dialogismos poneros），是指他们的意念是邪恶的。但是，马可福音中“恶”这个词的希腊文不是（poneros）（即邪恶）而是（kakos）（即坏），是完全不同的词。但它们都被译为“恶念”，似乎是同一个词。所以，解经者不可以完全依靠中英文圣经来解释，因为当中重要的区别被遗漏了。
另外，两者的区别不只是不同词语的问题，而是其中一个有定冠词，另外一个则没有。在马太福音中，“恶念”这个词的希腊文没有定冠词，而马可福音的则有。所以，当中有两个重要的区别，然而，从中英文圣经中是看不到任何区别的。
只要对希腊文略有认识的人，都会知道“邪恶”和“坏”的区别，这两个字的用法和意思都是完全不同的。特伦奇大主教（Archbishop Trench）在其著作《新约同义词》（Synonyms of the New Testament）中曾讲到这个问题。他说，马可福音中的“kakos”与马太福音中的“poneros”的区别可以总结如下：“kakos”这个词的意思是“坏”，而“poneros”意思是“邪恶”。邪恶的人与坏人是不同的，坏人或许会甘心于自己的堕落和沉沦，而邪恶的人是不甘心的，他要别人与他一同堕落，一同灭亡。因此，在马可福音的这个词的意思是“坏人”，坏人只是自甘堕落。而在马太福音的这个词是“邪恶”，邪恶的人不只是自甘堕落，也要他人与他一同堕落，沉沦罪中。这里有一个很大的区别，你不能把两个不同的词一同翻译为“恶念”，这显然是不对的。
从这点看到，其实两组的数目完全相同。保罗列举了15项，马可和马太合在一起（因为它们是平行经文）实际上也是15项，这是巧合吗？圣灵的果子和八福都有九项，而“情欲的事”都有15项，这不可能只是巧合而已。另外，我们留意到，加拉太书和八福都提到天国，如果你知道保罗并不常用“天国”这个词（在他的书信中总共只用了14次），这就更具代表性了。证实了这一点后，让我们回到八福，寻找一种内在的联系，一种把九个福连接在一起的内在属灵要素。
情欲的事是心中思念的结果
我们已经留意到，如果把八福和圣灵的果子并列，你会看到两者是有分别的，为什么呢？虽然主耶稣的教导与保罗的教导彼此有内在关联，然而，之间也有一个很重要的区别，什么区别呢？从主耶稣所列举的一系列恶事，你能看到什么呢？主耶稣说：“从心里发出来的……”即这15种恶事是发自人的内心。这些不只是15件恶事，而是恶事的种类。这15类包涵了同一名称下的各种形式的恶。
主耶稣所谈论的是内心的思想，而保罗作为一个解释者，是在解释那些恶的思想会带来什么后果（即15类“情欲的事”）。因此，你不要期望八福和圣灵的果子会完全一致，因为八福所强调的是你内心的思想，即在你还未重生、还未经历神时的内心的态度。而保罗所谈论的是，当这些思想变成情欲的行动时，会有什么后果。我们必须牢记这重要的区别。
从属灵层面就能看到两者的关系。八福是在谈论人里面的态度：“心灵”贫穷的人有福了，“清心”的人有福了等等。然而，保罗不是在谈论这些，他在谈论“圣灵的果子”和“情欲的事”。果子来自于树，它不在树里，它长在树外，它显明了这棵树的生命。你可以将果子摘下来，却不会影响树本身。你不能触摸到一个人的“内人”（即他的思想、感情、态度），然而你能触到他的行为（即他的果子）。我要再次强调，主耶稣所针对的是内心态度，而保罗是在详细解释，这种态度会带来什么后果。倘若你里面被邪恶的态度占据，那么，你会结出这里所描述的15种“情欲的事”。
所以，一个解经者不只是重复主耶稣所讲的。如果我只是把八福读给你听，这不是在解释圣经，因为你自己也可以读。保罗不是要重复八福，他期望读者（基督徒）已听过主耶稣的教导。他在向他们解释，邪恶的思想会结出“情欲的事”，圣洁的思想会结出“圣灵的果子”，领会这点非常重要。保罗实际上是在解释和应用主耶稣的教导。主耶稣没有强调情欲的行为或圣灵的果子，因为他知道，如果你拥有这些圣洁的思想（他称这些思想为“有福”），那么你肯定会拥有圣灵的果子。这是圣灵的工作，你自己不能结果子，这是圣灵的果子。
主耶稣告诉你，为了让神在你身上成就他的工，你必须追求这些圣洁的思想。同样，如果你里面充斥着这些邪恶的思想，最终会有“情欲的事”在你生命中显明出来。所以，主只讲了第一部分，因为第二部分会相继而至。而保罗，作为一位解经者，有责任向我们解释，这些圣洁的思想或邪恶的思想分别会产生什么样的后果。一旦你领悟到这一切，就会看到整件事情背后的奇妙。
心灵贫穷与仁爱是根基
下面，我们要逐一检验，看看我们的观察是否正确。第一个福是：“心灵贫穷的人有福了，因为天国是他们的”，而圣灵的果子的第一方面是“仁爱”。要注意，第一个福是八福的基础，它包涵了下来的八个福。圣灵的果子也一样，第一个果子“仁爱”包涵了其余的八个方面。因此，保罗没有用复数表达果子，虽然是一个果子，却体现出其余八个部分。就好似葡萄，虽然只是一串，但上面有九粒，这九粒都属同一串葡萄，都有着内在联系。所以，“心灵贫穷的人有福了”是一个基础，所有其它的福都由它而来。仁爱是一个基础，其它八个部分也由它而来。如果你没有仁爱，你也不会有喜乐，也不会有平安，其余的果子不会相继而至。如果你不是心灵贫穷的人，你也不会为罪哀恸，也不会饥渴慕义，也不可能温柔，因为这些素质都是来自这个基本的要素。
要正确的明白主耶稣的教导，不是匆忙找一本解经书，然后研究一番。保罗之所以是一位出色的解经者，在领悟主的话语上有如此深的洞察力，是因为当他读圣经时，不是忙于参考某某教授或牧师是怎么讲的？他是将圣经的话应用在自己身上，透过经历去明白它的意思。例如，主耶稣说：“心灵贫穷的人有福了，因为天国是他们的。”你当回应说：“神啊，帮助我成为心灵贫穷的人。我要靠你的恩典成为心灵贫穷的人，我要把它作为我的目标。”一个心灵贫穷的人会经历到什么呢？当你带着一颗贫穷的心，一种完全倚靠的态度来到神面前说：“神啊，我来到你面前，如同一个属灵的乞丐，我一无所有，求你怜恤我，如同怜恤一个乞丐。这就是我的属灵状况，我只是一个乞丐。”你必然会经历神的作为。神会将恩慈和爱浇灌在你身上！
你不需要透过解经书来明白那是什么意思，你会经历到神的爱浇灌在你的心里。这样你就明白，成为心灵贫穷意味着内心被神的爱浇灌。这就是保罗在罗马书五章5节所说的：“所赐给我们的圣灵将神的爱浇灌在我们心里。”保罗谈论的是经历，他明白这一切，因圣灵将神的爱浇灌在他心里。这就是圣灵的果子“仁爱”跟第一个福的关系。如果你以一个属灵乞丐的心态来到神面前，你会经历到神的慷慨和慈爱，神要将属灵的丰富浇灌在你身上。
哀恸和喜乐
如果我们以这种方式查考圣经（不是从学术角度而是从属灵层面），就会明白保罗的结论确实是从经历而来的。如果你系统地研究八福，也会看到这点。那些哀恸的人会经历到什么呢？他们为自己的罪哀恸，为他人的罪哀恸，为教会的罪哀恸（正如以斯拉和尼希米为以色列的罪哀恸一样），他们最终经历到什么呢？他们经历到神的饶恕。当你为罪哀恸时，你会经历到神丰富的饶恕。你被饶恕后，又会经历到什么呢？你会被喜乐充满，这就是路加福音六章21节所讲到的：“你们哀哭的人有福了！因为你们将要喜笑。”你将要喜笑，你将要被喜乐充满。
你明白保罗在做什么吗？他在把实践登山宝训的结果描绘出来。如果你为他人的罪、为教会的罪哀恸（不要忘记为自己的罪哀恸，以免你成为自以为义的人），你将被喜乐充满，正如主耶稣在路加福音六章21节所说：“你们哀哭的人有福了，因为你们将要喜笑”。你看到圣灵果子的第二个方面，正好与门徒内心哀恸的态度对应。你为罪哀恸，这是你必须做的；而神的责任就是透过圣灵以喜乐充满你。
温柔与和平
我们来到第三个福：“温柔的人有福了……”倘若我们不以学术方式查考这段经文，而是思想：“如果我除去骄傲的态度，成为温柔的人，会怎么样呢？”如果你变得温柔谦卑，在神面前痛改前非，你会经历到神将平安浇灌在你的心里，你会经历到一种从未经历过的平安。这就是主在马太福音十一章28-29节所讲到的：“凡劳苦担重担的人，可以到我这里来，我就使你们得安息。我心里柔和谦卑，你们当负我的轭，学我的样式，这样，你们心里就必得享安息。”这就是成为温柔的结果，平安进入你的生命。保罗看到主耶稣教导中温柔与平安的关系，除此之外，他自己的经历也证实了这一点。现在，八福和圣灵果子的对应显得更明朗了。
饥渴慕义与忍耐
我们继续看第四个福。倘若你饥渴慕义，你渴慕神，你会经历到什么呢？“饥渴”是现在进行时态，表达的是持续不断的饥渴，这样的饥渴会在生命中产生什么样的果效呢？它将会建立起属灵的忍耐。我喜欢“恒忍”这个词，即恒久忍耐，基督徒所需要的正是恒忍。
我发现许多人不能忍耐到底，一遇到困难就向撒但屈服以求自保。这些向撒但屈服的基督徒从未经历过在耶稣里的生命。保罗说：“感谢神，使我们借着我们的主耶稣基督得胜。”他从未经历过属灵的失败，因为他把属灵原则应用在生活中，所以总是得胜。有时你被打倒，但并不意味着你被打败。在拳击场，如果你只是把对方打倒在地，还不能获胜，你必须把他彻底打败。保罗说：“我曾被打倒，但没有人能把我打败”（林后四9）。他被打倒过，但是随后又站起来，把对手打败。
这应成为我们的经历！我们常常被打倒，但不要被打败！因为基督使我们常常得胜。若我们依靠自己，肯定被撒但彻底打败。然而，透过基督我们总是赢取胜利。所以，饥渴慕义的人会经历到什么呢？他们学会忍耐。还有什么比坚持不懈、终其一生地饥渴慕义能更好地训练我们的属灵耐力？我们永远不要自满，不要自以为是，认为自己已达到一定的属灵身量，不需要继续前行了。你一定要继续向前，才会有属灵的忍耐。那些停滞不前的人，已经是自暴自弃了。
怜恤和恩慈
我们来到下一个福，“怜恤人的人有福了”，与圣灵的果子相对应的是“恩慈”。这两个词意思非常接近，几乎无需寻找之间的关联。在新约，“怜恤”与“恩慈”常常联在一起。比如，提多书三章4节讲到“恩慈”，而第5节出现“怜悯”。“恩慈”与“怜恤”，其实是因果关系，它们彼此相联。还有，在以弗所书二章4节讲到“怜悯”，7节出现“恩慈”。彼得前书二章3节讲到“主恩”，即“主的恩慈”，而10节出现“怜恤”。因此，“恩慈”与“怜悯”总是形影相随，紧密相联的。
清心与良善
八福的第六个福“清心的人有福了”，与圣灵的果子“良善”对应。关联非常明显，几乎无需解释。“清”与圣灵的果子“良善”直接相关，从提摩太前书一章5节就能清楚看到这点。提摩太前书一章5节讲到“清洁”的心，“无亏”的良心，而“无亏”与“良善”原文是同一个词。因此，清洁和良善，实际上是同义词。
使人和睦和信实
八福的第七项“使人和睦的人有福了”，与圣灵的果子“信实”对应，更确切地说，是与“忠心”对应。在希腊文中，“信实”与“忠心”是同一个词。你会发现，这个词有时译成“信实”，有时是“忠心”。从希腊文词典看，两者之间没有区别。使人和睦的人可形容为忠心的人，因为这样的人是忠心跟随主的人。为什么主耶稣要背起十字架？就是为了使我们能与他和好。为什么主呼召我们背起十字架跟从他？为什么我们也要背十字架？在查考八福时，我们已经看到，如同保罗所说，我们也被赋予“使人和好的使命”。所以，当你跟随主的脚踪，做他所做的事，成为一个使人和睦的人时，你的忠心将要面对考验。这一点非常清晰明了。在提摩太后书二章22节，“信德”（即忠心）与“和平”前后相随。这两个词是彼此相联的。
逼迫与温柔
我们来到第八个福“为义受逼迫的人有福了”，与它对应的圣灵的果子是“温柔”。“为义受逼迫”与“温柔”的对应关系格外清楚，为什么呢？当基督徒被逼迫时，应当有怎样的表现？他应当还口吗？他应当咒骂吗？他应当有咄咄逼人的态度吗？不，他的态度要温柔。彼得前书二章23节说，耶稣“被骂不还口，受害不说威吓的话”，即他被咒骂、被戏弄、被嘲笑时，他不还击。他是温柔的、谦卑的。这就是温柔的涵义——不还击。
彼得对基督徒说，你们要效法主，你被戏弄、被取笑、被践踏时，不要还击。这样，你将会像他那样谦卑温柔。保罗在哥林多后书十章1节讲到基督的温柔和忍耐，这也是保罗在面对逼迫时的表现。哥林多前书四章12节描述了保罗为义受逼迫时的表现，我发现这段经文满有基督的形象，11－13节：“直到如今，我们还是又饥、又渴、又赤身露体、又挨打、又没有一定的住处，并且劳苦，亲手作工。被人咒骂，我们就祝福；被人逼迫，我们就忍受；被人毁谤，我们就善劝。直到如今，人还把我们看作世界上的污秽，万物中的渣滓。”我们如同基督，没有枕头的地方，被世人看作垃圾，然而我们温柔、谦卑地接受。这一点是何等的宝贵！
这就是八福与圣灵的果子的关系。“为义受逼迫的人有福了”，他们得到什么样的祝福呢？属灵的祝福首先来自拥有温柔的素质，然后得以承受神的国。圣灵的果子是在逼迫下呈现出温柔。我们如何能知道一个人的真正的性情，他的内心是否温柔呢？是在逼迫下。在美好时光，我们都可以微笑。在艰难的时光中，真我才显露出来。
被辱骂、逼迫与节制
最后一个福是什么呢？主耶稣说：“人若因我辱骂你们，逼迫你们，捏造各样坏话毁谤你们，你们就有福了。”你被毁谤，遭受各种流言蜚语的攻击，蒙受了不公正的对待，你的名誉被糟蹋了，你当怎么办？我们愿意忍受当受的指责，因为这是公平的。但在遭遇不公平的指控时，我们会很想还击，可是在这种情形下，你更需要圣灵的果子“节制”。
我们都愿意为义受苦，甚至愿意成为殉道者。当为基督受苦时，我们仍然能以温柔相待。然而，若有人毁谤、诬告我们时，我们就不能接受了。我们会怒火中烧，要还以颜色，因为你觉得事实并非如此，别人没有权利这样诬告你。保罗对你说：“不要着急，你要忍受诬告，圣灵会赐给你节制。”在这种情况下，你最需要圣灵的果子“节制”，不要任意发怒（这样做不会使神得荣耀），要保持节制，让神的灵帮助你彰显基督的美丽。
种什么，收什么
我们已经看到八福和圣灵的果子之间的内在关系。八福是关乎我们的内心态度，而圣灵的果子是神在我们生命中的作为。基督徒经常作这样的错误假设：“一天，神在我生命中做了奇妙的工作后，我会成为保罗所说的那种完美的人。我要耐心等候，直到圣灵改变我的生命，直到我有了这些圣灵的果子。这样，我就能成为心灵贫穷的人，就能成为温柔的人，我能为罪哀恸，能拥有所有这些素质。但是，既然圣灵还没有改变我，我只好对神说：‘神啊，我不是心灵贫穷的人，因为你还没有改变我，请不要怪我，这不是我的错。’”
换句话说，我们把属灵失败的责任推给神。你对神说：“保罗是保罗，我是我，如果你要我成为像保罗那样的属灵伟人，你必须改变我，我会继续等待你改变我。如果你不改变我，在审判的那一天，你可不能对我有所要求。我不能有保罗那种属灵身量，是因为你没有改变我，这不是我的错，我只是一个卑微的人。”我告诉你，神不会接受这样的狡辩。那一天，我们绝不能把责任推卸给他。
登山宝训谈论的是我们的内心态度，而圣灵的果子是神的灵在我们里面成就的工作，我们要留意两者的区别。然而，先有哪一个呢？先有八福的素质？还是圣灵的果子？我们都假设，有了圣灵的果子，就会有八福的素质，既然神还没有在我们生命中成就这一切，我们能做什么呢？我们都是可怜的属灵乞丐，因为神没有在我们生命中成就任何事。事实是否如此？圣经怎么说呢？
让我们再回到加拉太书，看看保罗是怎么说的。保罗在六章7节对加拉太基督徒说：“不要自欺，神是轻慢不得的。人种的是什么，收的也是什么。”你会收取什么，就取决于你种的是什么！这一点是显而易见的。你想收取属灵的果实吗？那么，你要撒下属灵的种子。你想充满属灵能力，被神大大使用吗？这取决于你怎样顺着圣灵撒种，这就是保罗在下一节要讲的。
在第8节他继续说：“顺着情欲撒种的，必从情欲收败坏；顺着圣灵撒种的，必从圣灵收永生。”永生是我们要去收获的，然而为了收获，我们要撒种。如果你什么都不种，你不会有任何收获。如果你种的是不好的东西，那么你收的也是不好的东西。顺着情欲撒种的，必从情欲收败坏和死亡；顺着圣灵撒种的，必从圣灵收永生。所以，这取决于你种的是什么，不要把责任推给神。
你若顺着情欲撒种，就不可能成为属灵伟人，你必从情欲收败坏和死亡。所以，在第9节保罗继续说：“我们行善，不可丧志，若不灰心，到了时候，就要收成。”这就是忍耐。你不要灰心，要忍耐，要不断饥渴慕义。只要有机会，就要行善，要向所有的人行善。
是什么在先呢？是收获？还是撒种？圣灵的果子显明了神在我们生命中的作为，然而，为了获得果实，你必须撒种。果实就是收获，没有撒种，就不会有任何收获。所以保罗说，顺着圣灵撒种的，必从圣灵获得丰收；顺着情欲撒种的，必从情欲收败坏；什么都不撒的，不会有任何收获。
另外，保罗在哥林多后书九章6节这样说：“少种的少收，多种的多收。”你收成的大小，取决于你撒的是什么，你撒了多少。换言之，保罗在告诉我们，责任是在我们的身上。他不允许我们把责任推给神：“神啊，我没有获得大丰收，是因为你没有在我生命中大大工作。”这是在侮辱神，神的能力足够我们获取一个大丰收，每个人都可以经历到这个能力。你收什么，取决于你种的是什么，这是肯定的。
学习保罗追求属灵的事
具体来讲，撒种所指的是什么？顺着圣灵撒种又是指什么？这是指我们属灵的投入，收割是投入所带来的收获。你有什么样的收获，取决于你的投入是什么，你投入在哪里。如果想获得丰收，我们必须撒种。保罗之所以是属灵伟人，这绝非巧合，也不是预定的问题，关键在于他是一个什么样的人。读他的书信，我们就能够认识他的为人。
保罗在他的书信里经常用“追求”这个词，其中一个比较特殊的，就是希腊字“dioko”。“dioko”的意思是追逐、追赶或追求。它表达了某种程度的紧迫，例如，在战争中，你追赶敌人；或是追捕猎物，为了不失去猎物，你飞快地追逐，否则晚餐就没有了。它表达了一种为得着目标、为得着奖赏而竭尽全力的追求。这个词在保罗的书信中至少出现8次，例如，罗马书十二章13节、罗马书十四章19节。哥林多前书十四章1节讲到追求爱，让爱成为你的目标。
腓立比书三章12节刻画了保罗的典型特征：“我乃是竭力追求”，一种紧迫，这是投入的紧迫。我们这一代的基督徒非常软弱，正是因为他们没有任何投入。很多基督徒没有动力，没有目标，没有属灵的努力和竭力追求的精神，他们一无所有！他们什么都没有种，却在等待收获，难怪他们的生命毫无长进。若是你什么都没有种，你怎能期待神赐你属灵的丰收呢？我恳求你仔细思想这一点。
因此，先拥有八福的素质，圣灵的果子才会随之而来！这是你投入的态度，是你所撒的种子。如果你像保罗那样，靠神的恩典，专一的追求，你会成为心灵贫穷的人（完全倚靠、降服于神）。如果你像一个属灵的乞丐来到神面前，向他完全敞开，神会以他的丰盛充满你。如果你稳步追求这种态度，以这种态度来到神面前，你会被神的丰盛充满。神要借着圣灵，丰丰满满地将他的爱浇灌在你身上，因为你的心已向他完全敞开。你已种下正确的属灵态度，以致神能够使你获得属灵的丰收。如果你靠神的恩典，立志学习哀恸（为自己的罪哀恸，也为他人的罪哀恸），立志成为谦卑的人，神会将他的平安浇灌在你心里。尽管你对公义的热爱还是很肤浅，只要持续学习饥渴慕义，神必然会赐给你圣灵的果子。
力求成为有福的人
这就是主在登山宝训的教导：我们当种的是什么，我们的属灵方向是什么，我们当追求什么，什么是我们必须努力的崇高呼召。保罗没有说：“我们有一个崇高的呼召，我在等候神把我升高，用助推式火箭使我一飞冲天，达至目标。”不，他借助神的恩典，竭力追求。除非你有一个正确的态度，否则神不能在你的生命中成就任何事。作为基督徒，我想你对这一点肯定深有体会。
你需要有正确的态度。例如，倘若你不悔改，神不能饶恕你。他的饶恕如同宽广的海洋，他愿意饶恕你的罪。但如果你不悔改，这种不肯悔悟就如同堤坝一样，阻挡神饶恕的江河，饶恕的江河不能进入你的生命，不能肥沃你生命的土壤，因为你的顽梗堵住了神丰盛的恩典。
如果在悔改这环节我们明白这原则，那么，在其它层面上，我们都可以很容易理解。这原则是一样的，除非你的心向神敞开，否则，神不能在你身上成就什么。主耶稣在开始传道时，在拿撒勒没有行很多异能，因为他们不信。他们的不信阻挡了神的恩典。在你的整个属灵生命历程，也将是同理。
弟兄姐妹，主耶稣借着八福的教导，呼吁门徒要努力成为这一类被神祝福的人。你要成为这一类的人，因为他们是蒙神祝福的。这必须是每一个门徒的目标。我希望你清楚的看到主耶稣八福的目标、教导、以及内在的属灵关系。八福不是一些知识，我们要以八福作为我们生命的目标和方向。当我们成为心灵贫穷，把生命完全向神敞开时，神会以他的丰盛充满我们。这样，我们就可以经历神的大能，甚至超过我们所想所求的。我求告神帮助我们去明白主耶稣这些赐生命的话语。
