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世上的光（一）

马太福音5章14节

你们是世上的光。城造在山上，是不能隐藏的。人点灯，不放在斗底下，是放在灯台上，就照亮一家的人。你们的光也当这样照在人前，叫他们看见你们的好行为，便将荣耀归给你们在天上的父。（太5：14-16）

教会是世上的光

这段经文是什么意思呢？主耶稣在教导我们什么呢？每每读神的话，你看得见当中丰富的属灵内涵吗？神的话含义深邃，走马观花的人一无所获，属灵瞎眼的人更是一丝亮光都看不见。而今天这篇信息要谈的就是光，主耶稣说，基督徒有一个大功用：是世上的光。

不知道你有何感受，环顾当今教会，像世上的光吗？教会到底怎么了？主耶稣说，“你们”——即所有门徒，所有自称基督徒的人——是世上的光！不但教会是世上的光，你们也是世上的光。我给了你们一个大使命，就是让神的光普照世界。

何等荣耀的使命！何等重大的责任！主耶稣并没有说世上有很多光，“你们是世上的光”，“光”一词是单数，一道光！你不发光，教会不发光，则世界怎能有光明呢？世人如何认识神呢？

要么受神审判，要么做黑暗中的光

英国经常停电，我住的地区已经是闻名遐迩的停电区了，往往突然间万灯俱灭，一片黑暗，得摸索着翻找蜡烛。同样，蒙特利尔偶尔也会停电。

想一想，灯光是怎么来的呢？靠的是电力，没有电，灯就不亮了。教会在属灵上也饱受停电之苦，灯不亮，世界一片黑暗。我告诉你，神会唯教会是问。到了那一天，他会说：“我差遣你们做世上的光，可世界却一片黑暗。”

我想审判对于教会来说会更可怕，因为非信徒既然看不见什么光，所以尚有借口可言，但教会还有什么借口呢？你身在神的教会，却不发光，那么最好审判时别露面。可我真不知道你能耍什么花招溜之大吉，因为神要向你讨他们丧命的罪。

神对以西结说：“我何时指着恶人说：‘他必要死’，你若不警戒他，也不劝戒他，使他离开恶行，拯救他的性命，这恶人必死在罪孽之中，我却要向你讨他丧命的罪。倘若你警戒恶人，他仍不转离罪恶，也不离开恶行，他必死在罪孽之中，你却救自己脱离了罪。”（结3：18-19）

教会已经漆黑一片，是时候哀哭悔改、求神让我们成为光了。因为“多给谁，就向谁多取”（路12：48），神给了教会很多，必向教会追讨。

光揭露黑暗

当今教会需要听的不是安慰话，而是审判话。教会已经腐败、堕落、犯罪到了几近不可救药的地步，可会众却说：“我们想听安慰话！”

我不是“平安先知”。旧约说，假先知往往说平安了、平安了，其实没有平安（耶6：14；8：11）。而真先知却昼夜责备以色列民，结果招来众怒：“为什么你的信息这么严厉？”耶利米被扔进枯井里，坐以待毙。因为他一开口就是责备，以色列民不愿听，诘问道：“为什么不说些安慰话？”可耶利米说的是真理。先跟神搞好关系，然后才能得安慰！

要是不警告你，那么到了你站在神的审判台前时，到了神要向那些自称是基督徒的人发怒的那一天，后果真不堪设想。神会说：“你竟敢滥用我的名，自称是基督徒？”每每想起，我不禁胆战心惊。

可揭露罪往往遭人恨恶，所以真基督徒是不受欢迎的。有些人巴不得杀了我，因为我指出了他们的罪。多年来靠神的恩典，我从不做讨好人的事，只讨神的喜悦，结果那些爱罪胜过爱神的人对我恨之入骨。我不在乎他们的友谊和爱，我关心的是他们的救恩。

光是完全的

启示录6章15节写道，众人向山和岩石说：“倒在我们身上吧！把我们藏起来！”大部分解经家主张这些人是非基督徒，果真如此？当然包括了非基督徒，可我告诉你，这些人绝大多数是挂名基督徒。

正因如此，我经常传讲要做个完全的基督徒，而众人居然闻所未闻！有一次我在一个大聚会上讲这个话题，会众大为惊讶，仿佛闻所未闻，不禁问道：“什么是完全的基督徒？”我便解释给他们听哪一种才是完全的基督徒，这是圣经里唯一的一种基督徒。

光就是完全的，一丝黑暗都没有。要么是光，要么是黑暗，绝对泾渭分明，不可能半明半暗。你不妨将烛光或者灯泡一砍两半，看能不能弄出半明半暗的光来。光是完全的，否则就根本不是光。要么发光，要么不发光。

如果神不是一切的主宰，那么他就根本不是神。神行事决不会三心二意、偷工减料，要么完全，要么不做。不信你自己查考一下圣经。

我们的行为必须彰显出光

来看一看以弗所书5章。8节说，“从前你们是暗昧的，但如今在主里面是光明的。”保罗这番话是对以弗所基督徒说的，他并没有说现在你们比以前光亮一些了，更彬彬有礼、举止得体了；他说现在你们是光明的。保罗不是在谈外在行为，而是在谈生命内涵。从前你们里面是黑暗的，整个性情是黑暗的，但如今在主里面是光明的。

1节说，“所以你们应该效法神。”1节跟8节是紧密相联的，正因为神是光，所以才呼召我们成为光。约翰说，“神就是光，在他毫无黑暗”（约一1：5）。主耶稣说，“你们是世上的光”（太5：14）。

一旦成为新造的人，一旦重生了，我们就会像神，有神的性情，所以“应该效法神，好像蒙慈爱的儿女一样。也要凭爱心行事，正如基督爱我们，为我们舍了自己，当作馨香的供物和祭物献与神。”（弗5：1-2）。

紧接着3节又说，“至于淫乱并一切污秽，或是贪婪，在你们中间连提都不可，方合圣徒的体统。”我不仅听见基督徒谈论这些事，还见到基督徒犯了这些罪。保罗说这种事在你们中间连提都不可，更别说犯了。4节说，“淫词、妄语和戏笑的话都不相宜，总要说感谢的话。”

看清楚保罗这番教导，你说救恩不是靠行为？不错，可你必须有光明的行为，因为这些行为就证明了你是什么人。别以为既然救恩不是靠行为，那么犯罪也不要紧，犯了奸淫、偷盗、欺骗、撒谎也会得救，因为你相信耶稣。大谬不然！一旦犯罪，你就完了，除非快快悔改，不再重蹈覆辙，而且还要预备好接受神的惩罚、管教。神会饶恕你，但也会加以管教。所以别以为可以在教会随便犯罪，教会是世上的光。

5节、6节继续说，“因为你们确实地知道，无论是淫乱的，是污秽的，是有贪心的，在基督和神的国里都是无份的。有贪心的，就与拜偶像的一样。不要被人虚浮的话欺哄，因这些事，神的忿怒必临到那悖逆之子。”

不要上当受骗，以为基督徒犯什么罪都没关系，因为我们是靠恩典、凭信心得救，不是靠行为。保罗说“不要被人虚浮的话欺哄”。我们面对的是永生神。希伯来书作者警告说，休想跟永生神耍花招，他是烈火（来12：29）。你行为败坏，就不能凭信心、靠恩典得救。保罗说这种人进不了神的国。

7节说，“所以你们不要与他们同伙。”这些人自称是基督徒，却行为败坏，保罗说不要与他们来往。我们要立志成为世上的光，建立基督和福音的信誉。

光胜得过黑暗

光胜得过黑暗，黑暗必败无疑！灯一开，黑暗就消失了。黑暗根本对抗不了光，光随意穿透黑暗。同样，基督徒的光和见证必定胜过黑暗。

基督徒的生命必须光芒四射，好引起黑暗的注意。当今教会如此平庸、软弱，只有一丝微弱的光，世界根本不屑一顾，更遑论教会胜过世界了。我们必须在这个世代鹤立鸡群。跟你同住的人有没有留意到你与众不同呢？要是没有，那么你的生命一定出了问题。

与众不同不在于劝人相信耶稣，令人不胜其烦。“我们是世上的光”不是指我们口才出众，这不是耶稣的意思。人人都可以纸上谈兵，甚至假牧师、假先知也懂得如何夸夸其谈，他们就是以此混饭吃的。可关键是生命，所以主耶稣继续说，“叫他们看见你们的好行为”，即生命的素质。

保罗一再以生命素质证明自己是名副其实的使徒，他说：我们未曾亏负谁，未曾占过谁的便宜。（参看林后7：2，12：17、18）

撒母耳在士师生涯结束之际，对以色列人说：“我夺过谁的牛，抢过谁的驴，欺负过谁，虐待过谁，从谁手里受过贿赂因而眼瞎呢？”众人说：“你未曾欺负我们，虐待我们，也未曾从谁手里受过什么。”（撒上12：3-4）

我们的生命必须像明光照耀，而不是夸夸其谈。很多人以为凭言语就证明了自己是真基督徒，还拿着圣经去传福音。作见证固然好，可要是言行不一致，就别做见证了。否则别人看见你的行为，就会说：“这家伙讲起圣经来巧言如簧，内心却自私褊急。”

我们必须与众不同，而且生命经得起检验。当然这样说并不是在自夸，因为没有神的能力，我们根本活不出这种生命来。灯本身发不了光，不能自夸道：“瞧瞧我这盏灯，多漂亮！”电源一切断，灯就灭了。之所以发光，是因为神的能力运行在我们里面，也正因如此，我们必须与众不同。要是神的能力在你里面，那么你无论如何都会与众不同的。

光穿透黑暗的见证

记得多年前我从香港坐船赴欧洲，船上乘客屈指可数，因为那是一艘货轮。其中有一位乘客恐怕是我一生中邂逅过的巨恶了，淫乱、欺诈、咒骂等等，什么都干了。他满口污言秽语，举止粗野，却还引以为荣，拿自己的罪向我夸耀。

我只是跟他目光相对，一言不发，更没有冲他讲道。惟有他用耶稣的名字咒骂时，我才忍不住说：“恕我直言，你这样讲话伤到了我。”

他是个医生，身躯肥胖，贪食好酒，块头差不多可以装下六个我。

他跟妻子之间的当众谈话已经让人尴尬不已了。他妻子足以做他孙女，只有二十岁左右，而他已经六十开外。我不知道他结过几次婚，但这是最新娶的一位。当然，她是冲着钱嫁给他的。他非常有钱，难怪说话目中无人。

大家一起用餐时，他妻子说：“到了维也纳，你会给我买一辆跑车吧？”而且她也常常说：“看你那张丑脸。”他的确不英俊，可做丈夫的当然不希望妻子当众这样说，便也反唇相讥，还夹杂着粗言秽语：“你嫁给我不是冲着我的长相，而是冲着我的钱，不是吗？”这种谈话在饭桌上屡见不鲜，真让人倒胃口。

可是光冲击了黑暗，我只是跟他同坐在一张餐桌上，却让他有如芒在背之感。靠神的恩典，圣灵进了我的生命，我成了光明之子，自然而然就会发光。这不是我的荣耀，而是神的能力。这人属于黑暗，不喜欢光，光令他难受，可他对光又敬佩不已。

记得有一天我站在船头看轮船乘风破浪，他走上来跟我攀谈了起来。他问了很多关于神的问题，之后又说：“熙和，不知为什么，我总觉得你与众不同。”

“是吗？不是我有什么特别，而是神在我里面工作。你要想弄明白究竟，最好去认识神。”

他对光产生了兴趣，光开始胜过了黑暗。有一天他来到我的船舱，想跟我继续聊。我给了他一本约翰福音，他欣然收下，说：“我一定会读的！”

成为光是在效法神

基督徒必须在世上与众不同，不是因为自己有什么了不起，而是因为如果你是基督徒，那么神的能力就必定在你里面动工。不要故作谦虚！

保罗以身作则说：“你们该效法我，像我效法基督一样”（林前11：1）。今天的基督徒哪敢这样说呢？为什么保罗敢于这样说呢？他说：因为这是神的能力，并非我的能力。你看见我在发光，就效法我吧，如同我效法基督。

所以不要故作谦虚，要让神的光从你的生命中发出来，向世人宣告：“看看神在我生命中的工作，神也能够在你生命中工作。”我们要成为世上的光，挑战、胜过黑暗，这样众人才能归向基督。

我告诉你，如果你是个平平庸庸的基督徒，那么你带出来的基督徒也无外乎平平庸庸。完全的基督徒才能带出完全的基督徒来，这才是今天需要的基督徒。难怪教会充斥着平平庸庸的基督徒，因为都是平平庸庸的基督徒带进来的！要是教会充满了完全的基督徒，那么进来的也会成为完全的基督徒。光点燃光，我们必须把别人点燃起来。

蜡炬成灰

上一篇信息看的是盐，盐是如何发挥功用的呢？必须死，溶解，舍己，否则就根本起不到盐的作用。那么灯又是如何发挥功用的呢？跟盐如出一辙，这就是圣经说的舍己原则。

古时的照明工具是油灯，拉一根灯芯，燃油通常是橄榄油。而圣经中橄榄油代表了圣灵。灯芯放在橄榄油里，点灯时就点燃灯芯，继而便开始烧油了。

主耶稣并没有说“你们是世上的灯”，灯未必有光，除非点燃了它。主耶稣说“你们是世上的光”，有光就有火，这火烧着了灯芯，消耗灯油。

这里的属灵功课就是：神差遣我们去做世上的光，能力（油）是来自他，可也需要一样小东西，就是灯芯。要想发光，灯芯就得慢慢燃烧至尽。为什么今天教会的光如此微弱？因为肯付出、舍己的基督徒寥寥无几。灯芯不死，就没有光。

灯泡也是同样的原则，没有电力，灯泡就不亮。电力代替了油，灯丝代替了灯芯。发光时，灯丝也在慢慢燃烧至尽，最终报废。通常灯泡能点上五百或者一千个小时，今天也有“长命”灯泡，可以耐久一些，不过最终也会报废，因为里面的灯丝烧坏了。

基督徒的生命为神燃烧至尽

同样道理，基督徒也要预备好为神燃烧至尽，否则就不会发光。为什么你的生命不发光呢？因为你不愿燃烧，更不愿燃烧至尽。而不愿燃烧至尽，不愿为福音而死，就不能发光。

这个原则至关重要，是主耶稣的宝贵教导。惟有死，才能活。就好比种子，死了，才能长出生命来。我们死了，才能发光。即是说，我们在燃烧至尽。

有人称宋尚节为“神的火焰”，一点都不假！众所周知，他为神燃烧掉了。这个灯芯——他的生命，他的身体——一天天燃烧。

以我目前的身体状况来看，我想我也燃烧得很厉害。要是你试一试连续几天服事主，就知道有多累了。我教过书，一天上几小时的课也无所谓。可传福音跟教书完全不同，教书不用燃烧；传讲福音时，我在燃烧，体能损耗极大，讲完道后整个人竟然筋疲力尽。

你愿意付上这个代价吗？愿意燃烧至尽吗？无论是金钱，还是时间、健康等等，你愿意消耗殆尽吗？这样你就会成为光了！主耶稣差遣我们到世界去燃烧，成为世上的光。没有火，就没有光。

光是不能隐藏的

你相信的是哪一种神呢？是不是好像一位天上的祖父，往往给你物质祝福？我在圣经中找不到这种神。神会赐下各种属灵祝福，但不是让你尽情享受的，而是差你到世上发光。这是我们的使命，出去发光！

而就在下一节经文，即马太福音5章15节，主耶稣说，“人点灯，不放在斗底下，是放在灯台上，就照亮一家的人。”谁会点上灯，又把它遮盖起来呢？要是遮盖了起来，难道是神遮盖的吗？当然不是，是我们把光遮盖了起来。为什么要遮盖呢？遮盖的结果是什么呢？

你用碗将点着的油灯扣上，结果会如何呢？没有什么物理知识的人也懂，没了氧气，火就灭了。所以保罗警告基督徒说：“不要消灭圣灵的感动”（帖前5：19）。别暗自庆幸：“我真好，在发光！”要继续发光，别让罪、悖逆、恶念、试探把光遮住了。要是遮住了，火就会熄灭，你就陷入了黑暗中。务要小心！

省察内心

愿神让你看得见他话语的丰富内涵。愿他的话深入你内心，要扪心自问：“我是基督徒吗？”

你可能会说：“你总是让我们心神不安，真不明白为什么我还来教会。每次听你讲道，我都不知道自己是不是基督徒。”

我不想难为你，可我的责任就是向你传讲圣经的话、主耶稣的教导。首先你要根据圣经来判断我讲的是不是神的话。你自己对照圣经去分辨，不必单单听我一面之辞。其次，要是你发现这是神的话，那么就应当问：“我该怎么做呢？我的生命符合这番教导吗？我是真基督徒吗？”

关键不在于你做了什么，而在于你是什么人，所以不要舍本逐末，说：“现在我就去传福音。”很多人传福音的动机不对，他们不是完全的基督徒。首先要成为完全的基督徒，然后神希望你做什么，就会亲自指示你了。

愿神的话语向我们每个人说话！
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