胜过法利赛人的义

马太福音5章17-20节
莫想我来要废掉律法和先知；我来不是要废掉，乃是要成全。我实在告诉你们，就是到天地都废去了，律法的一点一画也不能废去，都要成全。所以，无论何人废掉这诫命中最小的一条，又教训人这样作，他在天国要称为最小的；但无论何人遵行这诫命，又教训人遵行，他在天国要称为大的。我告诉你们：你们的义若不胜于文士和法利赛人的义，断不能进天国。（太5：17-20）

“断不能进天国”，圣经所说的进天国，意思就是得永生。“断不能”，希腊原文用了两个否定词，可见语气之强烈。

不要心里想——“胜过法利赛人的义轻而易举，他们是一群假冒为善者，我可不是，我的义已经胜过了法利赛人的义”。当今基督徒对于法利赛人简直无知到令人咋舌。圣经根本没有这种肤浅的进天国概念。

耶稣不是要废掉律法

19节“无论何人废掉这诫命中最小的一条”，这里有一处翻译错误，“废掉”一词希腊原文是“放松”，意思是并非不做，但却走马观花、敷衍了事。查考神的话一定要知道每个字的准确意思。17节“莫想我来要废掉律法和先知”，这个“废掉”没有翻译错；但19节的“废掉”原文是“放松”，两处经文并非同一个字。

主耶稣说，“莫想我来要废掉律法和先知”。当代人太需要知道这句话了，因为今天的福音听来让人觉得律法已经过时、没用了。要是这样，我真不明白为什么我们还读旧约，无外乎律法书、先知书，扔掉算了。可主耶稣说：我来不是要废掉律法，新旧约都是以律法和先知为依归。

所以我也必须传讲耶稣的教导，不能随意发挥。“莫想我来要废掉律法和先知”，主耶稣的话简单明了、一清二楚，谁都能明白。

反律法论导致公义一落千丈

废掉律法的观念在教会历史中已经屡见不鲜，神学上称之为反律法论，主张丢弃律法。二世纪时就已经有人在提倡：“我们不需要旧约。我们是基督徒，只要新约就行了。抛开旧约，不要律法和先知。”这种教导造成了什么后果呢？公义水准一落千丈！各式各样的罪侵入了教会，而教会竟宽容接纳，因为根本没有相应的律法加以制约。

要明白主耶稣这番话，他是在说：“别以为我来是要降低公义标准，不要说‘现在可好了，无需律法了，为所欲为吧，到了那一天还可以进神的国’。”

主耶稣是税吏、罪人的朋友，但他没有降低公义标准来迎合他们。他来是要拯救他们，让他们达到公义标准，远胜过文士和法利赛人。

反律法论的错谬在华人教会尤为显著。华人教会的公义标准、行为规范实在低得可怜，是时候该扭转这种局势了。要知道，孔子所教导的公义标准相当高迈，所以中国人历来“虽不能至，心乡往之”。可他们在基督徒身上看到了什么呢？真是大失所望、大倒胃口，连儒家的礼义标准都没达到。

主耶稣是在说：别以为我来要降低公义标准，我来要履行公义。你不履行公义，就休想进神的国。

强调公义是靠行为得救吗？在乎你所说的“行为”是什么意思。要明白，主耶稣来是拯救我们脱离罪，而不是任凭我们活在罪中。难道耶稣死在十字架上救赎了我们，就是为了让我们继续活在罪中吗？“我们可以仍在罪中，叫恩典显多吗？”保罗的回答是：“断乎不可！”（罗6：1-2）

圣经没有这种教导，神也不许我们传讲这种教导。可看看基督徒的所作所为！正如保罗所说，教会的丑闻连外邦人中也没有。在哥林多前书5章，保罗严惩了那个犯乱伦罪的人，把他交给撒但，败坏其肉体。保罗是在维护教会的公义标准，遵循主耶稣的教导。

律法的总纲就是尽心、尽意、尽力爱神

“莫想我来要废掉律法”，可主耶稣所说的“律法”是什么意思呢？答案就在马可福音12章28-31节：

有一个文士来，听见他们辩论，晓得耶稣回答得好，就问他说：“诫命中哪是第一要紧的呢？”耶稣回答说：“第一要紧的，就是说：‘以色列啊，你要听，主我们神，是独一的主。你要尽心、尽性、尽意、尽力爱主你的神。’其次就是说：‘要爱人如己。’再没有比这两诫命更大的了。”

据我查考主的教导所见，主耶稣总是把律法归结为尽心、尽性、尽意、尽力爱主你的神和爱人如己。比如马太福音19章18-19节，22章37-40节；路加福音10章27节。

律法就是尽心、尽性、尽意、尽力爱神以及爱人如己。一旦明白了这一点，你肯定会说：“当然不能废掉！这正是做基督徒的意义所在。”这也恰恰是法利赛人所寻求的。

你认为自己达到这种公义标准了吗？试问有谁敢说自己尽心、尽性、尽意、尽力爱神了呢？这就是律法的要求，主耶稣说这个要求从来没有被废掉。其实这个要求恰恰是主耶稣教导的中心元素，所以他才说“莫想我来要废掉律法”。什么是律法呢？就是尽心、尽性、尽意、尽力，即尽一切去爱神。

我经常说，要么做完全的基督徒，要么干脆别做基督徒。圣经从没有教导说可以做个部分基督徒，可能百分二十是基督徒，或者百分之五十、百分之八十、百分之九十甚至百分之九十八是基督徒。神要求的是完全，听来有些极端，但这是圣经教导。

今天基督徒的问题就是不完全，教会充斥着三心两意的基督徒。你要么是完全的基督徒，要么就根本不是基督徒。

撒母耳记15章记载道，扫罗只遵行了一部分神的命令，结果如何呢？神是不是称赞他说——“好吧，我吩咐你的话，你行了百分之八十、百分之九十，另外百分之十就算了”？根本不是！正因为没有遵行这百分之十，神废了他的王位，他彻底完了。神为什么量刑这么重呢？因为基督徒必须完全，这是不容置辩的。

今天教会的问题恰恰在于此，基督徒都是百分之八十、百分之九十委身。我不知道如何测量这个百分比，神也不会去测量，他会说：“要么完全委身，要么就没有委身！”这就是神的立场。

可见律法多么重要，公义标准多么重要，主耶稣要求我们至少达到律法的要求。律法要求必须尽上一切，而每每有人提问，主耶稣也总是以此作答：要尽心、尽性、尽意、尽力爱主你的神。

所以怎能废掉律法呢？这就是律法所教导的。耶稣说：“难道你不知道律法的意思？我来不是要废掉律法，而是要成全律法！”

希望大家都能学到这个功课。我们会常常回到这个话题上来，因为主耶稣的教导也常常提及。要自我省察，不要心安理得地想——“我是好基督徒”。首先要自问：“我尽心、尽性、尽意、尽力爱神了吗？”

保罗并没有另传一套，他所传的就是主耶稣的教导。在哥林多后书5章15节，保罗说，耶稣替众人死了，为的是什么呢？难道是为了让他们额手称庆成了好基督徒，相信耶稣的十字架和宝血吗？当然不是！“他替众人死，是叫那些活着的人不再为自己活，乃为替他们死而复活的主活。”

保罗这番话是对骄傲、“属灵”的哥林多人说的，他们自以为属灵恩赐全备，吹嘘炫耀。保罗说：“要知道，耶稣来不是单单赐下恩赐，让你们觉得飘飘然。他死有一个具体目的，就是叫那些因为他的死而得到生命的人为他而活。”

成为基督徒就是生命以神为中心

成为基督徒是生命中心转变了，就好比由“地心说”转变为“日心说”。“地心说”认为地球居于宇宙中心，太阳、月球和其它星球都围绕地球运行。所以人是中心，人是万物的准则。可后来才发现地球并非宇宙中心，地球和其它行星都在围绕着太阳运行。人恍然大悟，原来自己不是万物的中心。

没重生的人所抱有的是“地心说”思想，认为一切都围绕着自己旋转，甚至神也围绕着自己旋转。很多基督徒觉得神是围着自己转的，就是祝福我、帮助我，让我考试过关、旅行平安，乘飞机不要遇见空难，坐火车不要赶上意外，开车平平安安。总之神随时鞍前马后服事我，他是我一生中最荣耀的仆人。要是你问他们：“你给了神什么呢？”回答就是：“我给了奉献，付他工钱了。他尽了职责，我给了奉献。要是他做得不好，下周我就要减少奉献了。”

很多基督徒就是这样待神的，以为一切（包括天上一切）都在围着自己转。可一旦成了真基督徒，就要彻底改变。基督教教导是世上最具革命性的教导，让人彻底洗心涤虑，整个世界观都改变了，不再以自己为万物中心，而是以神为万物中心。神是中心，宇宙一切天体都围绕着他旋转。

现在你的想法如何呢？是以神为中心，还是以自己为中心呢？要是以自己为中心，那么你还不是圣经所定义的真基督徒。基督徒是以神为中心，整生都围着神转，不会说“我想度假，请不要下雨”。就好像前几天我女儿祷告说：”神啊，请别下雨，我想出去玩儿。”很多基督徒觉得神要让“我”一切顺利，也许农民希望下雨，可我不管，我想玩儿。

我们都有这种根深蒂固的思想，觉得神要鞍前马后服事我，从未想过我要为他做些什么。必须彻底改变，不再想自己，全人都围绕神而活——他的旨意是什么？如何才能讨他喜悦？使徒保罗在这方面可谓登峰造极，完全以基督为中心，甚至追随耶稣直到最后一步——死在耶路撒冷。

我们的生命围绕着神转吗？有没有思想自己能为神做什么？居然很少基督徒想过“我能为神做些什么”。你早晨醒来是不是说”神啊，今天我能为你做些什么？你希望我为你做些什么”？抑或第一句话就是”神啊，今天你要为我做些什么？我得见这个人，得解决那个问题，请帮助我”？

你是哪一种基督徒呢？用神的话衡量一下自己：“神啊，鉴察我，我是哪一种人呢？”你仍然以自我为中心，那么就还是个“地心说”基督徒，尚未达到“日心说”阶段，尚未意识到神是中心。你需要做的是，每天早晨一醒来就说：”神啊，你是中心，你想让我做什么呢？”

律法的一点一画也不能废去

“我实在告诉你们，就是到天地都废去了，律法的一点一画也不能废去，都要成全”（太5：18）。“一点一画”指的是希伯来文字母“yod”，它是最小的字母，形状就像一个大逗号。你去犹太会堂就能看见，希伯来字是很讲究艺术美的，“yod”往往是装饰的一笔。可主耶稣说，即便天地都废去了，这“yod”（即最小的律法）也不能废去。

主耶稣就是这样强调律法的重要性的，而且在路加福音16章17节还重申了一次。要明白，主耶稣并非在运用比喻，他就是在说律法不会废掉。

保罗的话也如出一辙，他用了三个词来形容律法：律法是圣洁的（罗7：12），是属乎灵的（罗7：14），是善的（罗7：16）。你要废掉圣洁、属灵、善的东西吗？保罗做梦也没想过要废掉律法。

当保罗说基督徒不在律法之下，意思是不在律法时代下。我们已经不在旧约之下了，在旧约之下就是在律法时代下，受律法管辖。我们是在恩典时代，在恩典——新约——之下。但这绝不是说我们就不需要律法了，可以弃如敝屣。

值得注意的是，保罗不止一次说到完全律法。比如在罗马书，他说爱就完全了律法。律法要是过时了，为什么还要完全律法呢？岂不是多此一举吗？但保罗从未说律法过时了，他说的是我们不靠律法的行为称义。“不靠律法的行为称义”并不代表说就不需要律法了，这完全是两码事。

因为爱神而追求在天国里成为最大的

马太福音5章19节说，“无论何人废掉这诫命中最小的一条”，即马马虎虎地遵行，可能真心爱神了，但殷勤程度不同，“他在天国要称为最小的”。可见神国里是有不同等级的，一定要知道这一点，但基督徒往往不甚了了。

不要以为天国里人人都平起平坐，天国里的等级差别非常悬殊，有最大的和最小的。你知道吗？保罗的志向是成为最大的！很多基督徒居然只要得救便心满意足了。要知道，你只打算考试及格，那么可能及不了格；你志在考九十分，可能仅仅及格。

很多基督徒胸无大志，只想仅仅得救。想一想，神国里等级差别如此悬殊，有些人位尊权重，用但以理的话说，“必发光如星，直到永永远远”（但12：3）；有些人则微乎其微。可他们说：“管它大小呢，只要能进天国就行了。”

你知道是什么在推动人追求成为天国中最大或者最小的吗？就是对神的爱，“我立志尽心爱神，不辜负他的希望，好讨他喜悦。”这就是分别所在了。你以为最大跟最小没什么分别吗？是天壤之别，而关键就是动力。

不知道你是不是一个有动力的基督徒。今天的教会毫无动力，真是不可思议。你上班一定会在意晋升，读书一定会在意成绩好不好。难道说“只要合格就行了，我很谦虚，不寻求最高荣誉”？你以为别人会说你谦虚吗？大谬不然，别人会说：“这家伙怎么回事？”

当然，你考试想拿第一，结果可能只拿了第二。不过没关系，你还是在追求第一。可有人只要及格便心满意足，你会说他谦虚吗？这样的话，恐怕要说“我不在乎及不及格”才更谦虚！为什么不干脆说——“我很谦虚，只希望不及格，因为我要是说想争第一，就太骄傲了。”真是荒谬！既然你同意这种思维很荒谬，那么同样道理，追求在天国里的荣耀怎么会是骄傲呢？

在哥林多前书9章24节，保罗说，“岂不知在场上赛跑的都跑，但得奖赏的只有一人？你们也当这样跑，好叫你们得着奖赏。”难道运动员要谦虚地说“让别人得奖吧，我跑倒数第一就行了”？这是哪种谦虚呢？赛跑就是为了得奖。我们竭尽全力是为了讨耶稣喜悦，如果随之而来的是成为“最大”，那就欣然接受，竭力去达到最大、最高的标准。

我祈求神在今天的教会中动工，兴起一些胸有大志的人。感谢神，章伯斯（Oswald Chambers）写了一本书，名为《竭诚为主》（My Utmost for His Highest）。他追求在天国里成为最高、最大、最好的。

宋尚节志向远大

宋尚节有一次在一所大学传福音，有人问他说：“你是化学博士，为什么传起福音来了？”

宋尚节说：“我问你一个问题，为什么你来这所大学呢？”

“我在攻读化学学位。”

“为什么你要读化学呢？”

“谋生。”

“你拿到学位后有什么打算呢？”

“找份工作。”

“然后呢？”

“结婚。”

“然后呢？”

“生儿育女。”

“然后呢？”

“终有一天我该入土了。”

“然后呢？”

“人一死就完了，我不知道还能怎么样。”

宋尚节说：“朋友，你问我为什么放弃化学而去传福音，我觉得你是个聪明人，你读书是在为将来打算——如何拿个好学位，找份好工作，有个好家庭，过上好日子，一直到入土为安。可你没有想过死后怎么办吗？我告诉你我为什么传福音，因为我有更远大的计划，我是在为死后做准备。你只考虑到入土为安，之后就没有计划了。可我的计划是进入永恒，我的归宿不是死亡。”

宋尚节继续说：“我当初也学了化学，也希望在世上出人头地。可后来想到最终就是躺在地下，不禁思忖：‘怎样才能计划得更远一些？我不要以坟墓为归宿，我要追求永远的荣耀。’所以你看，你我之间的不同就在于谁更能深谋远虑！”

我们志在成为最大的吗？

奇怪的是，今天教会很多人眼光短浅，目标只是今生，根本没想过要在永生里成为最大的，觉得只要有个荣誉学位就行了。

也许你连要荣誉学位的野心都没有，“我不争第一，位居第二就行了。”于是你希望找份工作，这样就能有个好将来；有个好将来，就能有个好家庭；有个好家庭，就能如何、如何。中国人最善于做这种盘算，可到最后又如何呢？神国里等级相差悬殊，你看不到死后的事情，就太鼠目寸光了。

靠神的恩典，我志在做最大的，这根本不是骄傲。我有属灵决心，求神让我得到“不能坏的冠冕”（林前9：25）。

等到了那一天，你的学位有什么用呢？你戴着学士帽参加毕业典礼的时候，真是意气风发。我当初是租了一顶学士帽，不知道之前有多少人戴过，也不知道之后又有多少人戴过。但现在要是再回到那家租赁公司问——“多年前我租的是哪一顶学士帽呢？”则肯定已经成了垃圾，已经坏了！保罗说：你不过是要得能坏的冠冕，我却是要得不能坏的冠冕。

在神国里成为最大的完全取决于我们是否讨神喜悦。这不是赚来的，而是神赐予的。

法利赛人的标准——完全委身于神的律法

“我告诉你们：你们的义若不胜于文士和法利赛人的义，断不能进天国。”要超过法利赛人的标准，否则不能得救。

我刚才就说过，很多人以为——“很容易，法利赛人是假冒为善，我不是。”且慢！你真的不是假冒为善吗？要知道，法利赛人也根本不觉得自己假冒为善。不要以为法利赛人是在故意假冒为善、招摇撞骗，这种理解大错特错了。属灵生命最大的悲剧就是完全不知道自己假冒为善。

必须了解一下法利赛人。这是一个派别、组织，“法利赛”意思是与众分别出来的人。分别在哪里呢？就在于对神的律法完全委身。其目标是彻底遵行神的律法，甚至细枝末节也不遗漏，可谓用尽毕生精力遵行神的律法。

法利赛人兴起之际正逢律法面临挑战，当时希腊文化渗入了巴勒斯坦、以色列，众人纷纷抛弃律法，法利赛人便起来捍卫律法。

必须摈弃对法利赛人的旧观念，以为他们是愚蠢的假冒为善者，不值一提。其实法利赛人极为敬虔、热心，所持守的公义标准非常高，所以倍受全以色列民尊敬。他们常常舍生忘死捍卫律法，一丝不苟遵行律法，甚至超乎了律法。律法没有要求禁食，可他们一周禁食两次（星期一和星期四），而且是全天禁食。

你每周禁食一次吗？抑或一个月一次？一年一次？你可能会说：“这只是行为。”可敬虔的行为有什么错呢？保罗说，神拯救我们是为了叫我们行善（弗2：10）。好行为有什么可耻的呢？

法利赛人将自己所拥有的一切都献上十分之一，而且往往超过十分之一。你有什一奉献吗？你的存款经受得起核对吗？你愿意公开存款接受检查吗？基督徒至少要有什一奉献，十分之一是属于神的，这是律法的要求。法利赛人不但有什一奉献，甚至律法没有要求献上的东西，也献上十分之一。他们所做的超乎了律法的要求。律法没有要求禁食，只有赎罪日例外，他们却甘愿一周禁食两次。

在马太福音23章23节，主耶稣说，“你们这假冒为善的文士和法利赛人有祸了！因为你们将薄荷、茴香、芹菜献上十分之一，那律法上更重的事，就是公义、怜悯、信实，反倒不行了。这更重的是你们当行的，那也是不可不行的。”

这里的中文翻译比较含糊，最后一句话“这更重的是你们当行的”，原文没有‘更重的’这几个字。中文新译本圣经翻译为：“这些是你们应当做的，但其他的也不可忽略。”什么意思呢？主耶稣是在说：你们献上十分之一、禁食，这是对的，应当这样做；可也不能忽略其它的，就是公义、怜悯、信实。

主耶稣并没有说只要注重公义、怜悯、信实就行了，不必献上十分之一，不必禁食。大谬不然！他是在说：你们这样做很好，可还不足够。

基督徒丑化了法利赛人

要摈弃旧观念，以为法利赛人是一群肤浅的假冒为善者。事实上，很多学者抗议基督徒丑化了法利赛人。要是我告诉你谁是法利赛人，你准会大吃一惊。

保罗是法利赛人，你想说他假冒为善吗？保罗三次坦言自己是法利赛人，并且引以为荣。比如使徒行传23章6节，保罗在公会中为自己申辩说：“弟兄们，我是法利赛人，也是法利赛人的子孙。我现在受审问，是为盼望死人复活。”他没有说“我曾经是法利赛人”，而是说“我是法利赛人”，原文是现在时态，不可思议！

所以不要草率说“法利赛人的义很容易达到”，请问你达得到保罗还没有信主以前的公义水准吗？在腓立比书3章5节，保罗再次说“我是法利赛人”，而且6节又说，“就律法上的义说，我是无可指摘的。”

尼哥底母也是法利赛人，他带了约一百斤没药、沉香去安葬耶稣，甘冒“连坐”危险去见彼拉多。你说这些人都是假冒为善？

迦玛列也是法利赛人，使徒们在公会受审的时候，迦玛列为他们辩护。

要摈弃对法利赛人的错误观念，以为是一群愚蠢的假冒为善者。他们的高山景行倍受以色列民敬重。他们也为公义付上了高昂的代价，不怕为律法而死，虽然有时候错会了律法的意思。比如在罗马统治时期，很多法利赛人为捍卫以色列律法而死于罗马人刀下。所以不要说法利赛人的义很容易达到，大错特错了！

你会说：“既然法利赛人的水准这么高，为什么主耶稣说他们是假冒为善呢？”原因是他们像很多宗教人士一样，强调外在行为。

耶稣说的假冒为善是什么意思？

假冒为善是什么意思呢？你明白了耶稣的定义，就不会冒失说自己不是假冒为善了。耶稣并没有说法利赛人不敬虔、不热心、不公义，而是说他们假冒为善。假冒为善是什么意思呢？意思是强调外在行为，忽略内在、内心。换言之，我们可以忙得不亦乐乎，却忽略了自己的内心。

这一点也完全适用于基督徒。教会里有太多假冒为善的人了，处处假冒为善。你说你爱神，那么我可要打破沙锅问到底了。你说耶稣为你死了，所以你爱神？假冒为善！让我看看你是怎么爱神的，请证明给我看。雅各就是这样说的，“你说你有信心，请把信心指给我看”（参看雅2：18）。

教会充斥着假冒为善的人！你自称尽心、尽性、尽力爱神，可只要遇见一个微不足道的小麻烦，就开始埋怨神。

耶稣为我们死了，所以我们应该为他而活（参看林后5：15），可你什么时候为他而活了呢？过去的一个礼拜你为他而活了吗？不要高谈阔论，上个礼拜一你为他做了什么？礼拜二、礼拜三、礼拜四、礼拜五、礼拜六呢？不要再自欺了。

假如耶稣现在在场，恐怕你都不敢正视他。要是他问——“你爱我吗？何以证明呢？你说你不是假冒为善，你爱我？你给了我什么呢？”你怎么回答呢？你说“我有很多开销的！”我们当然都有很多开销，谁富有呢？所以就不必奉献了？我们奉献不是因为有钱，而是表达出对主的爱。

你说你爱神？你什么时候禁食为中国、为教会、为神的仆人祷告了呢？什么时候迫切到甘愿禁食祷告呢？你祷告到一半，便说：“我肚子咕咕叫了，神啊，对不起，我吃完午餐再祷告。”你忙忙碌碌，一会儿朋友来电话，一会儿要做这样、做那样，等到了晚上，便说：“神啊，对不起，我今天有点忙！”假冒为善！居然还说自己胜过了法利赛人的义？

法利赛人一天祷告三次。你一天祷告几次呢？抑或你觉得祷不祷告无所谓，因为你靠恩典得救了？法利赛人早上九点祷告，中午十二点祷告，下午三点祷告。你的祷告生活如何呢？比法利赛人还好？早上祷告五分钟，晚上祷告两分钟？假冒为善！还说自己尽心爱神？

你说：“法律赛人徒有外表，我是心里爱神，大可不必祷告，因为外在行为不重要。什一、献祭都是在守律法，我这么爱神，还用给他什么吗？”十足的假冒为善者的逻辑！却还说“我们不是假冒为善，我们是义人，我们的义胜过了法利赛人的义。”教会充斥着假冒为善的人，实在让人怆然涕下。

你自称爱神，打算事奉他，却一心关注考试、将来——如何通过考试、如何找一份好工作。你根本没有想到神的工作，只是闲暇时间想一想，要是有五分钟空闲，电视也没什么好节目，那么也许可以给神，还说你的义胜过了法利赛人的义？

不要自以为是！神不能容忍自以为是，而这恰恰是法利赛人的毛病，他们的假冒为善就体现在自义、自满上：“感谢神，我不像其他人！”

这种态度在教会非常普遍，“感谢神，我是神的选民，不像非基督徒。”这正是法利赛人的想法，而你的想法也毫厘不爽：“感谢神，我不像那个邋遢鬼，吞云吐雾；感谢神，我滴酒不沾。”

有一次我去一家酒吧，有人看见了我，大吃一惊：“你来酒吧干嘛？”来酒吧怎么了？耶稣跟罪人、税吏打成一片！然而，你要是去酒吧啜了一口酒（顺便道一句，我没有喝酒，只要了一瓶饮料），那可就大祸临头了。

你星期天读报纸？穿迷你裙、涂口红？那可就犯了滔天大罪。有的基督徒认为喝茶、喝咖啡也是大罪，你还说自己没有律法，不在意外在行为？还有的基督徒认为不应该衣着光鲜华美，必须一身黑。难怪你去德国就会看见，完美基督徒的标准衣着是黑裙子、白衬衫、黑夹克、黑领带。这就是好基督徒的制服，其它的打扮都是大罪。

可见我们也都是假冒为善，而且相当严重。要祷告说——“神啊，鉴察我，试炼我的心思、意念……”

不可忽略公义、怜悯、信实！

耶稣是在说，你们的义要胜过法利赛人的假冒为善，即你的基督教信仰不要像法利赛人那么肤浅！法利赛人忽略了公义、怜悯、信实，就是忽略了爱神，你有没有忽略呢？就看看教会里基督徒之间的相处吧，看看有多少教会各自为政，有多少弟兄姐妹彼此不和，假冒为善！你自称没有忽略怜悯？那么你爱人如己吗？

务要诚实，求神鉴察，好救我们脱离这种肤浅的基督教，不至重蹈法利赛人的覆辙。这完全是肤浅、外表的宗教。如果好基督徒就是不抽烟、不喝酒，星期天不读报纸，不下舞厅、不进影院，不做这样、不做那样，那么基督徒应该做什么呢？

我有个朋友曾是个花花公子，后来做了基督徒。他一表人才，迷住了很多女孩子。做了基督徒后，他就不再跳舞、抽烟、喝酒了。有一天我们一起用餐，他的一个朋友走上来开了一瓶酒：“来一杯！”

他说：“我不喝，谢谢！”

“天哪！难道做基督徒就是不抽烟、不喝酒、不跳舞？那么做什么呢？”

问得好！基督徒做什么呢？知道了他不做什么，也许更想知道他做些什么。你如何回答呢？他很满足于这种“无为”的基督徒生命，可问题是基督徒是要有所作为的，就是要胜过这种肤浅的公义。

要知道，我们必须达到耶稣所要求的公义，必须在世上成为光和盐。但今天的基督徒太担当不起这种称号了。我们必须达到耶稣所设立的标准，他说，我差你们去做世上的光、世上的盐，就是与众不同。凭什么与众不同呢？是凭你的光！什么是光呢？就是公义！什么是公义呢？就是靠神的能力活出的好行为。既然是靠神的能力，所以也就没有失败的借口了。愿神鉴察我们的心，好让我们活出他呼召我们去活的生命。

但最后一个问题是，怎样才能达到这种水准呢？怎样才能活出这种崇高的呼召呢？怎样才能成为世上的光呢？你觉得达不到，垂头丧气：”神啊，我做不来。”

我如何学习“胜过法利赛人的义”
记得我离开中国的时候已经信了主三年，三年里我受了很多苦，也学到了很多东西。可当时我觉得自己的生命程度还是很低，思想、行为常常达不到主的要求。

你知道大部分基督徒是怎么做的吗？他们会跟神说：“神啊，饶恕我的罪，宝血洁净我，帮助我不再犯了。”可第二天又犯了，等到晚上便说：“神啊，饶恕我。”就这样周而复始。

我厌倦了这种循环。当时我正在香港，记得有一天从教会出来，沿街而行，我觉得灰心失望到了极点，说：”神啊，我的基督徒生命太贫乏了。”

别人以为我是个好基督徒，可我心知肚明。我求神鉴察，他便让我看见我在各个方面都是一败涂地。虽然人人都觉得我是个好基督徒，可我更了解自己，实在厌倦了假冒为善。我并非故意要假冒为善，而是怎么也达不到耶稣要求的水准。

回到住所，我跪在神面前，说：”神啊，我活不出基督徒生命，没办法，我放弃了。我爱你，不愿再羞辱你的名。从现在开始我不再称自己是基督徒了，免得令别人失望，因为他们以为我是个好基督徒。求你饶恕我。”

结果神向我说话，我经历过几次神向我说话，这是其中一次。凡迫切、诚实来到他面前的人，他就会回答。他说：“我从来没叫你凭自己的力量活出基督徒生命。”

我问：“那我怎样才能活出来呢？”

“我已经给了你圣灵，你要靠圣灵生活。你一直在凭自己的力量，所以才会失败。”

这也恰恰是法利赛人失败的原因。他们有个高标准，也竭尽全力去活出来，却失败了。当然外表上是成功的，我在外表上也是成功的，人人都认为我是个好基督徒。当时我是上海教会青年组领导之一，香港弟兄姐妹对我也早有耳闻。可我自己心中有数，知道是假冒为善。

神说：“我没有叫你凭自己的力量生活，要靠圣灵的能力！”

我说：“怎么靠圣灵的能力呢？”

“不要再挣扎了，让圣灵掌管你。就好像开车，让圣灵掌握方向盘。你这么刻苦努力、苦苦挣扎，我哪有机会彰显大能呢？停下来吧，让圣灵掌管你生命。”

那是一次全新的体验，我再次跪在神面前，说：“神啊，求你完全掌管我的生命，告诉我该如何思想、如何感受、如何行事、如何说话。”我不再讨好人，做出一副好基督徒的样子，因为神会说：“别装模作样，要真诚，让我的生命、大能彰显在你身上。”

那真是一次全新的体验，我不明白为什么以前从没有人告诉过我。我费尽九牛二虎之力要活出基督徒生命，却徒劳无功；而神一掌管，便焕然一新了。

靠圣灵胜过法利赛人的义

所以我们需要圣灵。怎样才能胜过法利赛人的义呢？当然首先必须把生命完全交给神。不但如此，接下来还要让圣灵充满你的生命，要圣灵充满！

教会太缺乏圣灵充满的教导了，结果陷入了混乱。五旬节派认为，圣灵充满就是说方言。但圣灵充满的神人从未说过方言。圣灵在主耶稣身上无可限量，可圣经从未记载说主耶稣说过方言。

但圣灵充满非常重要，对我来说，圣灵充满是改变的经历，是五旬节的经历。我跪下祷告，把生命完全交给神掌管，然后站起来，一下子就成了新人。我的基督徒生命不再挣扎、争斗了，从那时起，神掌管了一切。

你跟从这些步骤，就会进入基督徒生命的新阶段——圣灵充满的基督徒生命。每个基督徒都必须被圣灵充满，否则根本活不出基督徒生命来。对基督徒来说，圣灵充满再平常不过的了，不是什么崭新、特殊的经历。基督徒就应该被圣灵充满，由神掌管你的生命。

很多基督徒从未将生命交给神掌管，结果整个基督徒生命一贫如洗。生命没有让神掌管，则假冒为善势必在所难免，你只能跟法利赛人一样。难怪教会里有那么多假冒为善的人，因为圣灵充满的基督徒寥寥无几。

要祷告：”神啊，鉴察我，试炼我的心！”第一步要祈求的是，”神啊，请掌管我的生命。我拼命挣扎，可就是活不出基督徒生命来。”谁叫你拼命挣扎呢？要靠神的能力，他掌管你生命，一切就会焕然一新。你成了他能力的管道，神能够透过你而行事，简直无所不能。也许有一天你给病人按手，他就痊愈了；为一个人祷告，他就改变了。你说：“太奇妙了，这是怎么回事？”

你祷告也不必绞尽脑汁地想该祷告些什么，只是轻松地来到神面前，让他完全掌管，让他引导你如何祷告。这种祷告经历真美妙，你只是安静在神面前，他说：“我希望你为这人祷告。”你说：“好，可我该为他祷告些什么呢？”神就告诉你祷告些什么，你便为他祷告。你又问：“接下来再为谁祷告呢？”神又会引导你为另一人祷告，于是你再祷告。你也可以用祷告敬拜、赞美神。

这就是圣灵充满，一定要掌握。没有被圣灵充满，就绝不会胜过法利赛人的义。

接受了圣灵，你就更是你了！

很多基督徒害怕接受圣灵，因为害怕会失去自己的个性，成了受神摆弄的木偶、傀儡、机器人，从此就失去了自己的独特个性。

别担心！根本没有这种危险。被圣灵掌管之后，你并非不再是自己了，恰恰相反，你更是你了，一个更加真实的你！圣灵的果子是节制，圣灵会给你能力控制自己，他不会拿走你的个性。

使徒彼得接受圣灵后并非就不是彼得了，他更是彼得了。不要以为圣灵会拿走你的个性，让你成为机器人。神不会这样做，他创造我们是要让我们在基督里成熟，满有荣耀。所以别担心自己会变成什么样子，你会前所未有的完全、美丽，不会成为机器人。圣灵会给你节制的能力，让你成为你原本应该有的模样，就是在基督里全然美丽。但圣灵不会拿走你的个性。

神已经为我们预备好了在圣灵里的奇妙生命，我不明白为什么基督徒要过一个可怜、失败、假冒为善的生命。愿我们现在就能进入这种美丽、成熟的生命。

~ 完 ~

