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你们听见有话说：“不可奸淫。”只是我告诉你们：凡看见妇女就动淫念的，这人心里已经与她犯奸淫了。若是你的右眼叫你跌倒，就剜出来丢掉，宁可失去百体中的一体，不叫全身丢在地狱里；若是右手叫你跌倒，就砍下来丢掉，宁可失去百体中的一体，不叫全身下入地狱。（太5：27-30）
罪由心生
主这段教导含义非常丰富。首先来斟酌一下字义，这是查考主耶稣教导的第一步，然后再去明白当中的属灵原则。
主耶稣说，“凡看见妇女就动淫念的，这人心里已经与她犯奸淫了”。什么是奸淫呢？难道惟有付诸了行动才算吗？抑或心里已经开始犯了？众所周知，罪无一不是由心伊始的，正如雅各说，“私欲既怀了胎，就生出罪来；罪既长成，就生出死来”（雅1：15）。
罪是心的问题，因为犯没犯罪只是个机会问题罢了。可能我们没有机会犯某样罪，但这并不代表说我们就不会犯那样罪。主是在说，神看的是人心。事实上，你没有犯某样罪仅仅是因为没有机会而已，一旦有机会，你就会犯了，因为罪已经在你心里了。所以不要那么肤浅，以为付诸了行动才是罪，心里想什么不是罪。主耶稣说：大错特错了，神看的是人心。
我不禁想到了日本人，日本人侵略中国时无恶不作，难道他们比其他民族坏吗？当然不是，他们在本国也没有作奸犯科，日本犯罪率并不比其它国家高。可为什么来到了中国，就如同禽兽呢？因为那些一向为社会所不容的事情，现在可以做了。害怕警察、害怕社会、害怕激起众怒、害怕别人如何看你，这些因素让你不敢越雷池一步。可一旦拿走了这些阻碍、压力，结果会如何呢？人人都成了禽兽。这是人类的共性，概莫能外。
我去到英国，看见英国人颇有绅士风度，基本上都遵纪守法、彬彬有礼。可你知道1956年英国人去埃及做了些什么吗？他们犯下的罪行实在令人发指。为什么会这样呢？因为现在身在外国，失去了法律约束，结果这群安分守己的人，到了另一个国家便判若两人。
美国士兵在东南亚的行径也是众所周知的。这些美国人比别人坏吗？美国人、日本人、英国人比别我们坏吗？当然不是，这样想就是自欺了。要是我们也处在同一境况下，失去了社会规范和约束力，简直不敢想能做出什么事情来。
所以主耶稣看得更深远，没有停在肤浅的社会约束力上，而是看穿了人心：“我告诉你，别以为神要等到你犯了奸淫才加以审判，你内心生出淫念的那一刻，在神看来就是犯了奸淫罪，跟付诸了行动的人是一样的。因为一旦有机会，你就会付诸行动，不要自欺了。”
心怀淫念的注视
主耶稣的意思是不是说每每你看见妇女，又颇有好感，就是犯了奸淫罪呢？这样的话，简直没法上街了。你会说：“我戴上太阳镜都不行，非得蒙住双眼不可！因为要是我看见一个女孩儿，心里觉得她很漂亮，那就是内心犯了奸淫罪！”如此一来，我们怎能做基督徒呢？
如果这就是主的教导，那么恐怕我们都要举步维艰了。一个女孩子看见一个男孩子，“好英俊！”那么她就犯罪了，该下地狱。你说：“这种教导真可怕，我赶紧溜之大吉吧！”可能失明是最大的祝福，就不至进入试探了。
这就是主耶稣的意思吗？当然不是。依照前面所说，则大家都会充满罪疚感，因为看见漂亮异性，你难免会说“好漂亮！”可这并不意味着你对那人动了淫念。
查考神的话时，一定要留意时态。主这里说的“看见”一词，原文是现在分词，意思是不断地看，目不转睛。并非回眸一瞥，说“好漂亮的女孩子！”或者“好英俊的小伙子！”
你有没有经历过有人目不转睛看着你，让你非常不舒服？这就是那种心怀淫念的注视。我想大家都碰到过这种人，往往是在咖啡厅里、公交车上，一个男孩子死盯着一个女孩子，淫念在他脸上表露无遗。这就是主耶稣的意思了。
主耶稣的意思并不是说仅仅瞧一眼，结果你都不能看异性，看一眼就是犯罪了；而是死盯着看，并且怀有淫念的动机。这种“看”是有动机的，是刻意的，远非瞥上一眼，远非一个闪念。否则的话，每每有一个闪念便是犯罪，那就太可怕了，得追踪每一个念头，为每一个念头悔改，结果整天都要忙着悔改。也许这也未尝不好，但并非主耶稣这番话的意思。
所以主耶稣并不是在说你看了异性一眼，感觉很喜欢，便是犯罪。若是这样，大家就根本结不成婚了，因为显然你喜欢某人，才会跟他结婚；你不会跟不喜欢的人结婚。看了一眼异性，喜欢她，这便是犯罪，那么结婚的人都已经犯罪了。主耶稣并不是这个意思，他是在谈对罪的态度。
内心不隐藏罪
综上所述，罪是心的问题，千万不要以为心里隐藏罪不至于受审判。主这番话所教导的原则是：心里隐藏罪，并且乐在其中（而不是一个闪念，立即求主帮助你停下来，不要再想下去），那么就要小心了，神知道你的意念。
这就是主耶稣要求门徒应该达到的公义、清洁标准。他说“清心的人有福了，因为他们必得见神”（太5：8），而这番话就是在解释清心是什么意思，意思是内心不要隐藏罪，不要滋生恶念。这个原则有多重要呢？主耶稣继续说：你心里有罪，就要严加处理，宁可剜眼砍手，不叫全身下地狱。
神呼召我们要达到的公义标准非常高，他察看人心，知道你所有的想法。特别是晚上你累了的时候，躺在床上天马行空、想入非非，各种淫念掠过脑海，不要以为人不知鬼不觉，神看得透人心。
而且心如何，人就如何。即是说，你滋生这些念头，那么一旦有了机会，就会付诸行动。那时就悔之晚矣，因为神是圣洁、公义的，会追讨你的罪。所以要小心自己的意念，必须洁净内心。
严厉对付罪，否则就会失去救恩！
“若是你的右眼叫你跌倒，就剜出来丢掉；若是右手叫你跌倒，就砍下来丢掉”，主耶稣这样说是什么意思呢？难道真的要拿刀剜眼睛吗？难道是说“右手要犯罪了，想偷盗、奸淫，所以我拿刀把它砍下来”？那么左手呢？左手也可以犯罪，砍掉了右手，左手还会犯罪，你该怎么办呢？把左手也砍掉？
到底主耶稣是什么意思呢？难道真的让我们拿把大刀砍掉双手吗？这样的话，我们还没等到死就已经残废了。全体基督徒都会成为残废，因为谁没有闪过一丝犯罪的念头呢？结果好基督徒一定都残废了。这就是主耶稣的意思吗？当然不是，主耶稣刚刚说过罪是心的问题，砍手剜眼有什么用呢？
显而易见，这个功课就是：要严厉对付罪，无论付上多大的代价、痛苦，总之不要犯罪，因为罪会使你失去救恩。人人都珍爱眼睛，胜过一切财物。我敢肯定你愿意放弃车、放弃一切，却不愿失去眼睛。可主耶稣说，为了不犯罪，甚至要放弃你最珍爱的眼睛。
当然不要按照字面生搬硬套，比如主耶稣说法利赛人把蠓虫滤出来，把骆驼吞下去，你便说：“哇！法利赛人真是血盆大口，竟能吞下骆驼。”如此想就太荒谬了。
主耶稣的意思并不是要我们随时挎一把菜刀，一旦有了犯罪意念，便拔出菜刀一砍！主耶稣是在说：一定要对付罪，即便要付上代价，也在所不惜。即是说，没有什么比对付罪更重要的了，不管要承受多大痛苦。
你能想象剜出眼睛、砍掉手有多痛吗？那个年代没有麻醉药，真是痛到撕心裂肺，想起来都让人毛骨悚然。可主耶稣说：无论承受多大痛楚，无论付上多少代价，也要对付罪。
代价是非常高昂的，因为没有右手，就不能工作了。护士没有右手，如何在医院工作呢？一只手怎么工作呢？你已经残废，无法谋生了。所以这段经文不仅带出了受苦的概念，也带出了失去一切的概念，成了残废。但主耶稣说，宁可忍受这一切，也好过失去救恩。
可环顾基督徒，我发现他们根本不明白救恩是怎么一回事，依然视财产、工作等等很多东西比救恩更重要。务要明白，没有什么比福音更重要的了。可每每向人传福音，他们却说：“我没有时间，等有时间再来。”这是什么概念？难道还有别的事情比得救更为重要吗？足见是鼠目寸光，看不见永恒的重要性。他们就是看不见属灵事物，根本不必剜出眼睛来，因为已经是瞎眼的了，不必多此一举。这番教导是对基督徒说的。
节制是救恩的关键
可另一方面，难道主耶稣说的剜眼、砍手仅仅是个比方，好让我们明白得救的重要性，除此之外就没有别的意思了吗？当然不是！务要明白，身为基督徒，我们必须控制住自己的身体，克制己身。但很多基督徒似乎并不明白。你知道救恩是跟克制己身息息相关的吗？必须牢牢控制住身体，控制住它的感受、情欲、欲望。
圣灵果子之一是节制，为什么呢？因为节制是救恩的关键。使徒行传24章25节说，“保罗讲论公义、节制和将来的审判”，不可思议！为什么讲论节制呢？因为救恩与节制息息相关，难怪保罗在哥林多前书9章27节说，“我是攻克己身，叫身服我，恐怕我传福音给别人，自己反被弃绝了。”
为什么保罗要制伏自己的身体呢？难道他是个“苦行僧”，喜欢虐待身体吗？当然不是。有些苦行僧睡在硬板上，以为这样就可以在神面前积功累行，大错特错了！我们赚不来什么功德，但救恩是牵涉到了克制己身。要想得救，不至最终反被弃绝，就必须控制住自己的身体，加以训练。
克制身体的一个好方法就是禁食。今天很多人不大明白禁食是怎么一回事，但主耶稣以及早期教会常常教导禁食。早期教会经常操练禁食，并非要赚得救恩，而是训练身体，好控制住身体。
属灵的战斗：征服“自我”
征服不了自己的身体，胜不过自我、贪心、情欲，则我们怎能在属灵战斗中获胜呢？要想在属灵战斗中获胜，第一步是胜过“自我”，胜过肉体。正因如此，保罗才要“攻克己身，叫身服我”（林前9：27）。
保罗多次谈到这个话题，比如加拉太书5章24节、6章14节，罗马书8章13节，总之都是在说要克制肉体的行为，这是什么意思呢？意思是治死肉体的行为，不给它任何活动空间。可今天的教会只是一味强调得救，根本不传讲这个重要教导。
得救远非受洗那么简单，我们是在打一场属灵战役，而第一步是要战胜自己。箴言16章32节说，“不轻易发怒的，胜过勇士；治服己心的，强如取城。”此话不假，有的人征服了全世界，可就是征服不了自己，最终一败涂地，曾经征服到的一切，也都化为乌有了。首先必须战胜自己。
那么，为什么主耶稣要我们必须战胜自己呢？为的是不至下地狱！你犯了奸淫罪，那么旧约判处的刑罚就是死刑。这是死罪一条，根本没有赎罪祭了，没有饶恕的余地了。
试问你不是基督徒的时候，犯没犯过这种罪呢？也许你真的犯了奸淫罪，更不要说心怀淫念了。可根据神的公义标准，即便心怀淫念，也得下地狱。你已经犯了死罪，没有赎罪祭了。
在旧约，惟有疏忽罪，即不小心、无意犯的罪才有赎罪祭；而有计划的蓄谋犯罪，就没有赎罪祭了。我们在认识主、成为基督徒之前都犯了罪，该怎么办呢？会有什么结局呢？岂不是已经被判下地狱了吗？
显然，没有一个人能逃过地狱之劫。谁能说自己从没有过犯罪念头呢？先别谈意念犯罪，就想一想你身体已经犯过的罪。根据耶稣的教导，谁能无罪呢？我们都完了，怎能得救呢？
得救必须透过耶稣
主耶稣这番教导带出了救恩的问题。救恩标准如此之高，没有人能够在神面前清白无罪，那么我们怎能逃过地狱之劫呢？在罗马书3章23节，保罗的话恰恰就是主耶稣这番话的意思：“世人都犯了罪，亏缺了神的荣耀。”我们都完了，死罪难逃！
你是非基督徒，那么最好留意主耶稣这番话，他是在对你说：你将来只有一条路，就是下地狱。那么我们怎能得救呢？
可见主这番教导就是在表明：我们需要救恩，需要罪得饶恕，这是我们自己无能为力的。因为这里说不要犯罪，却没有说犯了罪该怎么办。我们该怎么办呢？
感谢神，主耶稣在其它场合讲到了该怎么办，要悔改！主耶稣开始传道的第一句话就是：“天国近了，你们应当悔改。”要完全改变，改变你整个生命方向。
一旦明白神如何看待罪，就能意识到罪是多么可怕了。你是非基督徒，又怙恶不悛，那么神只能判你下地狱。神所创造的宇宙本应是完美无罪的，所以他要除去所有罪恶。
有人问：为什么神不解决世上的问题？我告诉你，神无时无刻不在动工，他要除去世上一切罪恶。你不愿放弃罪，那么他只好把你连同罪一块儿除去。但感谢神，他给了我们选择的机会。主耶稣这番教导是要让我们看见罪多么可怕，也显明他为什么来到世界。他教导的第一句话就是“悔改”。
你可能会说：悔改也没有用了，因为旧约律法是不饶恕这种罪的。奸淫是死罪，没有赎罪祭了，所以悔改有什么用呢？不错，旧约不能救你，但感谢神，在马可福音10章45节，主耶稣说：“人子来要舍命，作多人的赎价”。他来恰恰是为了救你，这就是他来的目的。
每每领圣餐，就是在提醒我们：没有他的身体、宝血，我们的归宿就是地狱。谁都逃不过地狱之劫！你领圣餐时要思想：“主耶稣啊，没有你的身体、宝血，我就会永远灭亡了。”所以要仔细思想主的奇妙教导。
脱离罪后，不可再随意犯罪
那么是不是说，耶稣已经用身体、宝血救赎了我，我就可以继续任意犯罪了呢？这种思想在基督徒当中非常普遍，我在其它场合讲解过，这里就不再赘述了。但别忘了，主耶稣这番话是对门徒说的，他是在警告门徒：要留心你的心思意念！
同样是这番教导，马太福音18章8-9节以及马可福音9章43-48节也有记载，可见是多么重要。但凡主耶稣重要的教导，福音书就会重复记载。我们学东西很慢，属灵愚钝，听一遍往往记不住，所以主耶稣三令五申，好让我们明白。
这番话若不是对基督徒说的，则是对谁说的呢？因为你对非基督徒说砍手剜眼，他根本不会考虑的，你把珍珠丢在了猪前。主是在警告门徒：不要以为我用宝血救了你们，舍命买了你们，你们就可以继续犯罪了！保罗也说：断乎不可！不要自欺，神是轻慢不得的。奸淫、污秽、邪荡等等，行这样事的人必不能承受神的国（加5：19-21）。
认真思考一下神的话，务要活出圣洁的生命。救恩不是犯罪的借口，不要被人的观念、传统、教义蒙蔽了，看不见前面的危险。不管人讲了些什么，总要听从耶稣的教导。
天网恢恢，疏而不失
还需要探讨两个问题，首先是身体。留意主这番话好多次提到了身体：把右眼剜出来丢掉，把右手砍下来丢掉，不叫全身下入地狱。
你说：那些已经火化了的，还有那些被炮弹炸得无影无踪的人该怎么办呢？他们没有“身体”可下地狱，早已化成了灰。有些人可能觉得这样最好不过了，死后把身体一火化，没有身体可下地狱，就能逃避审判了。
不要被骗了，不要这么无知。仔细看主这番教导，其实是暗示了复活。在下来的经文中，他也具体谈到了复活。原来很简单的一段话，竟然涵盖了诸多教义：救赎、复活、成圣、救恩，总之一切都浓缩在了这几节经文中。可见主耶稣的教导何等深邃、丰富，有眼看不见的，一无所获；有眼可见的，简直看得应接不暇。
主耶稣谈到了审判和地狱，这就意味着审判之前死人都要复活。保罗说，“无论善恶，都要复活”（徒24：15），好接受审判。不要以为可以逃过神的审判，否则神为什么告诉我们有复活呢？他真有智慧，因为很多恶人会想：“只要我一死，将身体烧成灰，撒入大海，就能逃过神的审判了。”
没有这种好事，所以圣经才有复活的教导。主已经警告了我们：休想逃过神的审判，休想欺骗神。你化成土、化成灰，他也能让你还原，站在他的审判台前。
地狱的教导
最后来看看地狱的教导，主耶稣这番话提到了几次地狱。说到地狱，首先我们必须恐惧战兢。如果是一幅津津乐道的样子——可以把罪人放在硫磺火上烧，发出咝咝声，好像烧烤香肠一样，那么你不应该传讲地狱教导，最好缄口不言。没有伤痛、恐惧的态度，就没有资格传讲地狱教导。
上海有一个女孩子，她是非基督徒，当时正在学院读书，却死了。她死了几个小时，尸体停放在那儿。几个小时后，我记不清是不是过了八、九个小时，她又活了过来。活过来之后，她吓得混身颤栗、遍体生津。众人问她：“你怎么了？知道自己死了吗？”
她说：“我知道我死了，告诉你们，我经历到了一生中最恐怖的事情。”
“到底是怎么一回事？”
“我被带到了地狱，看见了地狱的情景。”
别忘了，她不是基督徒。她说：“我看见地狱实在太恐怖了，后来神允许我重返人间，好告诉你们地狱是什么样子。你们如果不惧怕神，或许也会惧怕地狱。”
有的罪人什么都不在乎，你讲神的爱，他们也无动于衷。似乎他们只听得懂恐怖语言，所以神非常有智慧，给了我们两种语言：慈爱和恐怖。
这个女孩子的事情绝对千真万确，她不是基督徒，经历了这件事之后，她成了基督徒。结果整所学院出现了一次大复兴，上百人听了她的见证而归向了主。他们知道她讲的是事实，因为当时她并不是基督徒。
人不信并不能改变事实
必须明白，地狱是非常恐怖的。不要说“我不相信”，你相不相信并不能改变事实。你不相信地狱？那又何妨！你不相信世上有个地方叫澳大利亚，难道澳大利亚就消失了吗？假如你跟古人讲飞机，他们会说“我不相信”，那又何妨？
你相信与否并不能改变事实，只能改变你！信心会改变你，却改变不了事实。所以不要自我安慰说：“我不相信地狱，根本没有地狱。”等你面对地狱时，准会大吃一惊的。
假如这座房子着火了，有人说“着火了”，你说“我不相信”，你以为火就会熄灭吗？这样就太方便了，我希望火能熄灭，便说“我不相信着火了”，火就熄灭了。这可真是解决问题的捷径！但很遗憾，就事实而论，你相信与否根本改变不了什么，只能改变你。
假如有一天医生说你患了癌症，你说“我不相信！没什么感觉，身体毫无疼痛，感觉一切正常”，你以为癌症就会消失吗？这就是家父的经历，医生说：“你脖子上长了癌。”他毫无感觉，根本不疼，可两个月后就去世了。他始终没有疼痛之感，却去世了。
不要以为你相信与否就能改变事实，特别是世人不愿思想地狱，“我不想考虑地狱、死亡，所以也就不存在了。”很遗憾，你不相信地狱，地狱也不会消失。切记：信心影响不了事实，只能影响你，影响到你对事实的态度。
地狱存在的重要性
谈到地狱，我想分享几个要点。首先，为什么要有地狱呢？我深思了一下这个问题，不禁谦卑、战兢地说：“感谢神设了地狱。”你说：“你怎能这样说呢？”我告诉你为什么，没有地狱，这个世界就没有公义了。
举个例子，我想到了惨绝人寰的第二次世界大战，六百万犹太人被送进毒气室，除了男人，还包括妇孺。他们甚至还没明白是怎么一回事，便被残忍地毒死了。有人居然喜欢慢慢折磨人至死，如此大恶，怎能不受到惩罚呢？
当然元凶是希特勒，他不但毒死了六百万犹太人，还造成了两千万欧洲人丧生——或被炮弹炸死、或中子弹而死、或被火烧死，总之都是因为这个狂人而死。他给世界带来了战火、毁灭，可及至自己大祸临头了，便朝自己脑袋开上一枪，一死了之，逃过了人的审判。
我会想：这人造成了两千万人死亡，让人失去父母、儿女、兄弟、姐妹、祖父、祖母，让无数人遭患难、受痛苦，难道一颗子弹便了结了吗？你认为公平吗？我认为不公平，他必须为这么多死难者负责。即是说，如果这些人必须受苦，那么希特勒至少得受苦两千万倍，否则就没有公义了。
希特勒并没有给我带来什么灾难，我想到的是那些受害者，为了他们的缘故，必须有公义。他给无数人带来悲惨命运，然后一颗子弹便逃之夭夭，毫无痛楚，你认为公平吗？你有权抒发己见，但我感谢神设了公义之所，神会清算的，人人都逃不过。赞美神，他一定会伸张公义的。
地狱是为消灭罪恶而设的
神定意要除却世上的罪恶。每每有人问“神在做什么？”你可以说：“神在做很多事情，他要处理每一样邪恶、腐败，无一遗漏。”我这种罪人对罪尚且有义愤填膺之感，更何况神呢？
必须消灭罪恶，而地狱正是消灭罪恶之所。神会如何处理罪呢？如何处理魔鬼呢？刚才提到了希特勒，那么魔鬼呢？难道任凭这种人逍遥法外吗？难道宇宙要永远容忍这种罪恶吗？当然不是！所以神才预备了消灭罪恶的场所，好焚烧、肃清罪恶。
当然也要区分清楚，有人以为所有的罪人都得经受地狱之火，永远受烧烤，地狱成了大烤炉。错了，地狱只是个毁灭罪恶之所。
错误的地狱观
我想更正一下错误的地狱观。首先，神并不喜欢把谁打入地狱，他是充满怜悯、恩慈的，不喜欢罪人死，圣经说神断不喜悦恶人死亡（结33：11），所以千万不要以为神喜欢烧烤罪人。地狱只有一个实际功用，就是除灭罪恶，并非要故意折磨人。
其次，圣经说地狱是毁灭罪恶之所，并非单单烧烤人的地方。仔细查考圣经教导就会看见，圣经每每说到地狱，都是说它是个毁灭场所，毁灭罪恶，毁灭那些不愿悔改恶行的人，它不是一个永恒拘留所。
圣经的确说过地狱之火是不灭的，但这并不代表说罪人要永远被烧烤，这是两码事，务要小心区分清楚。地狱之火永远不灭并不意味着罪人所受的惩罚也是永远的。
我已经仔仔细细查考过了圣经的地狱教导，因为我是传讲神的话的人，希望传讲得准确无误。比如犹大书7节说，所多玛、蛾摩拉受永火的刑罚。“永火”，仔细想一想这是什么意思，所多玛、蛾摩拉今天还在燃烧吗？没有，两座城已经化为灰烬了，怎能说是永火呢？
讲解圣经必须准确。所多玛、蛾摩拉被永火毁灭了，这是什么意思呢？永火代表了神的火，神的火是永恒的，因此称之为永火，但意思并不是说所多玛、蛾摩拉今天还在燃烧。两座城已经彻底消失了，但这火还是永恒的。所以不要以为圣经说“永火”，意思就是罪人要永远被焚烧。所多玛、蛾摩拉已经灭亡，化为灰烬，不复存在了。
为了救我们脱离地狱，神已经仁至义尽
神丝毫不喜欢让罪人永远经受烧烤，但他有个伤心的职责，就是除却不愿悔改的罪人。他根本不喜欢这样做，却别无选择。想一想神多么痛心！你不愿悔改，神有什么办法呢？
神已经竭尽全力去挽救你了，他的独生子死在十字架上，倾出了最后一滴血，他还能怎么救你呢？到了那一天，如果神判你永远灭亡，你还有什么话可说呢？为了救你，神已经仁至义尽了，是你不愿得救。你说“我不相信”，那又何妨？你不相信根本改变不了这个事实——神一直在尽力挽救你。
等到你下地狱的时候，神只能说：“抱歉！我已经仁至义尽了，我差了爱子为你而死。他是我最宝贵的儿子，我差他来为你而死，可你还是不愿归向我，所以除了毁灭你，我还能做什么呢？”
神才有权柄彻底毁灭人，主耶稣说，“那杀身体不能杀灵魂的，不要怕他们；惟有能把身体和灵魂都灭在地狱里的，正要怕他”（太10：28）。“把身体和灵魂都灭在地狱里”，真让人恐惧战兢。难道神喜欢这样做吗？大谬不然，神极其伤痛，你也是他的创造物，可你让他有什么办法呢？
在外面黑暗里的受苦时间
圣经说会有一段受苦时间，就是在外面黑暗里等候被毁灭的日子。主耶稣提到了两样东西：外面的黑暗以及火，一前一后。坐在外面的黑暗里、坐在墨黑的幽暗（犹13）中的时候，你会有很多时间去思想今生从未思想过的属灵事情。
有些人来到教会，说：“为什么讲道这么长？”可到了那一天等候神审判的时候，你会说：“天哪，时间太长了，还要坐在这儿等上多久才轮到我受审呢？快一点吧！”
你在等候的过程中会思想、懊悔，“我在世的时候是怎么过的呢？太愚蠢了！我听过福音，却当成了耳边风，现在真希望福音能扎根在我心里。我太痛苦了！”这就是受苦时间，大火在毁灭你之前，会先在你内心燃烧。
这种悔恨之苦是撕心裂肺的，就好比母亲在照看小孩儿，可转身捡东西之际，仅一秒钟，孩子就从窗口摔了下来，死了。你能明白母亲自责的痛苦吗？这就是悔恨，悔不当初，人世间的痛苦莫此为甚。如果你曾经考试不及格或者有其它类似的经历，也许就能略有一些体会了。
这种痛苦是无与伦比的，你说：“要是我稍微努力一下，该多好啊！可现在一切都晚了。”这就是悔恨，痛不欲生，撕心裂肺。那个不小心让孩子夭折的母亲一定会想到自杀，仅仅转过身的一瞬间，便酿成大祸，这太痛苦了，一想到此事，她怎么活得下去呢？
地狱是毁灭之所，火永远不灭
根据神的话，地狱是毁灭之所。在马太福音3章12节，施洗约翰说，“他手里拿着簸箕，要扬净他的场，把麦子收在仓里，把糠用不灭的火烧尽了。”“用不灭的火烧尽了”，意思是彻底焚毁，一无所留。施洗约翰用的“烧尽”一词，恰恰是出埃及记3章2节所用的词，那里说神在荆棘中向摩西显现，荆棘被火烧着，却没有“烧毁”。
火是很可怕的，可以刹那间毁灭一切。主耶稣要把糠用不灭的火烧尽了，一无所留。“烧尽”一词，希腊原文意思是完全毁灭。路加福音3章17节也记载了施洗约翰这句话。
总结
地狱的教导非常重要。必须明白：地狱的存在是千真万确的，那里非常可怕，是毁灭之所。不要自欺，以为能逃过地狱之劫。神是圣洁、公义的，决不容许一丝罪恶存留，都要投入地狱消灭殆尽。
罪人最终也都要在地狱中遭毁灭。而像希特勒这种人会在地狱里待上相当长的一段时间，神不会轻饶了他们，会以其人之道、还治其人之身。当然并非神喜欢折磨他们，而是必须伸张公义。
启示录20章10节说，魔鬼、兽、假先知要被扔在硫磺火湖里，昼夜受痛苦，直到永永远远。他们罪大恶极，得用上永恒的时间来清算。
所以务要清楚上述地狱教导，当然这并不是主耶稣全部的地狱教导，以后我们还会继续看。
今天探讨了主耶稣的一个重要教导：地狱。（当然主的每一样教导都重要。）我已经竭尽所能分享了主耶稣教导的丰富内涵和深邃意义，你要铭记于心，否则就会永远追悔莫及。
圣经的话都是真实的，不要听而不闻。世上最重要的事情，莫过于得救、与神和好、得到他要给予我们的生命。他非常愿意给予我们这种生命，所以才说“你们祈求，就给你们！”他渴望给予我们，在等着我们祈求。
