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连左脸也转过来

马太福音5章38-42节

你们听见有话说：“以眼还眼，以牙还牙。”只是我告诉你们：不要与恶人作对。有人打你的右脸，连左脸也转过来由他打；有人想要告你，要拿你的里衣，连外衣也由他拿去；有人强逼你走一里路，你就同他走二里；有求你的，就给他；有向你借贷的，不可推辞。（太5：38-42）

这番教导显然是登山宝训的核心，甚至那些对圣经一无所知的非基督徒也耳熟能详，知道这是耶稣的独特教导。

为什么要连左脸也转过来由他打呢？

这段经文是什么意思呢？如何理解呢？有人建议说，耶稣的意思是不要还击。仅此而已？既然如此，何不干脆说“有人打你的右脸，不要还手”？为何说“连左脸也转过来由他打”？这似乎远非不还手而已，如何理解呢？

读这段经文自然会冒出很多问题：连左脸也转过来由他打，这样做意义何在？有什么属灵价值？到底这一切想成就什么？我们需要探究个中意思。

有人说就是必须向自己死。这的确很接近主耶稣的意思，可什么是“向自己死”呢？我们在教会习惯了用一些术语，却只是一知半解。到底“向自己死”是什么意思呢？

我带查经常常会刨根问底，每每有人提出一些建议，我会问：“到底是什么意思呢？”我们往往用一些自以为明白的术语，其实并不明白。很多人自以为明白神的话，却经不起刨根问底，这是教会中的一个大问题。不要做这种人，要明白神的话是什么意思。不要满足于一知半解，这非常危险，自以为懂，其实不懂。要是我刨根问底——“向自我死”是什么意思呢？恐怕你根本招架不住。

反手打人耳光——奇耻大辱

想一想，你跟一个人相视而立，你会如何打他右脸呢？惟有用手背，好像打乒乓球、羽毛球一样，反手一击。神的话真奇妙，一字千金。反手一击有什么含义呢？含义非常大，这是极其羞辱、无礼的一击。即便在今天的阿拉伯社会，用手背打人一记耳光依然是奇耻大辱。

我查阅了犹太律法，它是这样说的：你羞辱人，掴了他一记耳光，他把你告上法庭（当然是犹太人的小法庭，有一位法官或者三位法官），你就得挨罚两百块罗马银币。这笔钱数目不菲，在当时可以买一件名贵大衣。我不知道现在买一件大衣需要多少钱，总之罚款金额相当高。但反手打人耳光，就要加倍罚款，罚四百块罗马银币。

可见了解犹太律法非常重要，有助于明白新约教导。遗憾的是，这些资料在市面上很难找到，但我们必须了解这些背景，才能正确明白神的话。必须知道这个常识：根据犹太律法，打人耳光是严重侵犯了人身。你损害了他的尊严，让他蒙了羞。而反手打人耳光是加倍的羞辱，因而也要加倍罚款。

公义的原则：以眼还眼

38节说“以眼还眼，以牙还牙”，这是公义的原则，十诫里没有，但摩西律法里有。“以眼还眼、以牙还牙”公平吗？社会当然要有公义，你打瞎别人的眼睛，就得赔上自己的眼睛；砍掉别人的手，就得赔上自己的手；杀人就得偿命，以命抵命。这是公义的原则，是为了维护公平、公正。

这个世界、这个社会必须有公义；没有公义，我们根本不能存活。想一想没有警察会成什么样子。我听说蒙特利尔警察一度大罢工，结果可想而知，抢劫、杀人案件立刻骤升。人们大肆抢劫，因为有了可趁之机，警察不在，只要砸碎商店玻璃就行了。没有人执法，社会一下子就乱了套。

法律的宗旨就是“以眼还眼、以牙还牙”，当然往往不是真的照字面执行，而是判处等价赔偿。比如你开车撞伤了人，法庭会如何判决呢？依照法律，打瞎人一只眼得赔偿五万块。哇！你真希望他们挖出你一只眼了，你的眼睛更便宜，而五万块你付不起。他的腿断了，你又得赔五万块甚至更多。我不知道到底需要赔多少，难怪人人都得买保险，因为根本付不起这种罚款。

今天的法律依然是“以眼还眼、以腿还腿、以手还手”，不过是用罚款的方式来还。法庭会评估受害人的腿值多少钱，然后判处你交纳相应赔款，也许五万、十万。可见这个原则依然生效，它是整个法律的基石。

法律没有饶恕的概念，向法官求情是无济于事的。“法官大人，真对不起，我一定不再犯了”，你以为法官会说“好吧，你已经懊悔了，那就一笔勾销吧”？大谬不然，法官会说：“我不管你有多后悔，你打残了他的腿，就得偿还。”这是法律的原则，没有饶恕，只有公义。所以耶稣说，“若有一文钱没有还清，你断不能从那里出来”（太5：26）。

法律是遏制犯罪的必要手段

法律是旨在遏制犯罪，既然这是个污浊的社会，就必须有法律加以遏制，否则罪就会大肆泛滥。人一旦放任自流，真可以坏到无可言说。

我以前就提过人没有了法律会变成什么样子。难怪侵略军可以成为衣冠禽兽，无恶不作，因为失去了法律约束。身在异邦，本国法律鞭长莫及；又是战争状态，也不受制于异邦法律。除非总司令军纪严明，严惩不贷；但总司令往往绥靖纵容，结果士兵们屠杀、抢掠、奸淫，无所不用其极。日本兵在中国就是这样，如同禽兽。当然其他国家的士兵也是如此。

社会必须有法律。可为什么又说连左脸也转过来呢？这有悖于法律，而且是在废除法律。难道意思是——“虽然法律规定以眼还眼，可我不介意，感觉还不错，你再打我几巴掌吧”？这是什么意思呢？好像是受虐狂，喜欢受苦。这像耶稣的教导吗？

你质疑得不错，耶稣当然没有说过要做“受虐狂”。可又如何理解这句话呢？

神、人的思想截然不同

要想明白这段经文，就得知道一个属灵原则：人的思想与神的思想截然不同。这一点至关重要。神的想法与人的想法相去天渊，所以在以赛亚书，神对以赛亚说：“我的意念非同你们的意念，我的道路非同你们的道路”（赛55：8）。

你能明白这是什么意思吗？只要看看主耶稣的这番话，就知道神的道路跟我们的道路是多么不同了，天壤之别！而成为基督徒，关键就在于你整个思想更新、改变了。

当今教会的问题是充满了心意未更新的人，无非穿上了新衣，内里还是旧的，言谈举止、思想意念跟非基督徒毫无二致，却自称是基督徒。

上个礼拜我心情相当沉痛，因为我发现我们教会跟其他教会一样，很多人的思想还是旧的，还是属肉体、属人的，根本没有更新。坦白说，我大失所望、心灰意懒，真想辞职不干、一走了之。我想说：“你们要是不想被改变，不想成为新造的人，那就请便吧，你们走你们的路，我继续走神的路。”

弟兄姐妹们，教会不可有论断、批评以及属肉体的思想，我们必须更新。我不愿单单建立一间教会，而是要建立门徒。主耶稣说，“你们要去使万民作我的门徒”（太28：19）。什么是门徒呢？就是思想完全更新了的人，这就是整个登山宝训的教导。登山宝训并非“道德经”，而是在告诉我们新人的行事为人。

你想成为新人吗？要是不想，那我们就分道扬镳吧，我惟独走神的道路。我不在意会不会得罪听众，以前我在利物浦教会就说过，即便听众不愿听，拂袖而去，甚至教会空无一人，我也不在意。我只要传讲神的话，毫不妥协。

有趣的是，利物浦的会众不愿离开。我讲道扎心刺耳，周复一周，可会众还是继续来听。有的人忍受了整整两年，有时我真不明白他们怎会忍耐那么久。最终要么不再来了（不出我所料，只不过我不明白为什么他们没有一早离开），要么被改变了。

弟兄姐妹，你在这间教会只能有两种结局，没有中间道路：要么彻底离开，因为没有人能够忍受这种教导太久，“我受够了，不想再听了”；要么神的话渐渐改变你的生命。

心意更新即以属灵的逻辑来思想

整个登山宝训就是在教导我们要心意更新。罗马书12章1-2节也这样说，但凡基督徒都知道这节经文：

所以弟兄们，我以神的慈悲劝你们，将身体献上，当作活祭，是圣洁的，是神所喜悦的，你们如此侍奉，乃是理所当然的。不要效法这个世界，只要心意更新而变化，叫你们察验何为神的善良、纯全、可喜悦的旨意。

“心意更新而变化”，这就是成为基督徒的意思。我不管你对圣经有多熟悉，我敢说我比在座各位更熟悉圣经，不会因为谁有圣经知识便另眼相看。请不要对我说你读了很多圣经注解，要是你想夸口，那么我也可以效仿保罗“略略自夸”了（林后11：16）。我花了六年时间学习圣经和神学，又深入查考了很多年，所以别拿圣经在我面前班门弄斧。关键不在于你对圣经明白多少，而在于你的思想被改变了多少！

主耶稣这番话是在说，我们的思想必须彻底被改变。如何被改变呢？改变成什么样子呢？

首先来看看旧思想，即属世的思想。我用了两个术语：“属世的逻辑”、“属灵的逻辑”。逻辑是一个系统，一种思维方式。人的逻辑确实合情合理，“以眼还眼、以牙还牙”，简直无懈可击、无可非议。没有了法律、警察、政府，简直不堪设想。

托尔斯泰以为这个世界可以遵行耶稣的教导，大错特错了，你根本遵行不了。耶稣的教导不是给世人的，而是给门徒的，这群人“重生”了，即被改变了。“重生”，意思就是你整个生命以及生命方向改变了，整个性情改变了，成了一个新人，“旧事已过，都变成新的了”（林后5：17）。

耶稣的教导是给这群新人的，不是给社会的。你怎能奢望世人活出这种教导呢？当然活不出来。耶稣并非让这个世界遵行他的教导，而是让神国的子民遵行他的教导。所以无需问“人怎能遵行这种教导呢？”当然遵行不了，除非重生。这种教导不是给世界的，而是给神国子民的。

只要在这个世界的系统下，那么世界的想法、逻辑绝对合情合理、天公地道。社会必须有法律，人必须有人权，一旦有人侵害你的权利，伤害你，法律就要“以其人之道，还治其人之身”。这个逻辑绝对天经地义。

属灵的逻辑与属世的逻辑不在同一层面上

世界的想法非常入情入理。比如说，我需要读书，毕业后当然需要找一份好工作，需要置房购车，需要结婚生子、传宗接代……在这个系统下，你当然需要这些，一切都顺理成章，合乎人之常情。

但属灵的逻辑是运行在另一个层面上，而且在这个层面上，属灵的逻辑也完全合情合理。两种逻辑怎能同时都合情合理呢？因为两者是在不同层面上，是两种不同的逻辑、不同的思维方式。

你要是属灵人，按属灵逻辑思想，就很难跟非基督徒沟通。他的想法完全是人的逻辑，不明白你在说什么，也不明白你的所作所为、生命方式，你的思想逻辑、生命方式是在另一个层面上。

当然你所做的，他也无可厚非，知道一定事出有因，可就是无法明白，因为人的道路非同神的道路。他会说：“我知道神行事一定有原因，可我不太明白。”

然而，要是他完全被世界蒙蔽了，超拔不出世界的想法，那么他不但无法明白你的想法，还会加以批评、驳难，说你疯颠痴狂了。难怪耶稣被骂作疯子，他们无法明白他的思想。保罗被骂作疯子，宋尚节被骂作疯子，在世人看来，他们都疯了，因为世人无法明白神的事情。保罗说，属血气的人不领会神的事，这些事惟有属灵的人才能看透（林前2：14）。

必须知道这是两种思维方式，而两者都无庸置辩、合情合理。你一直生活在这个世界上，理当明白世人的想法。可基督徒往往区分不出这两种逻辑，结果总是用属灵的逻辑跟非基督徒辩论，弄到非基督徒一头雾水。你不能跟他沟通，因为你讲的完全是另一套逻辑。

举个例子，你跟父母讲基督，可他们不认识主，会想：“他怎么了？本以为他去了国外会学有所成，可他回来却胡言乱语，我们根本听不懂。”在他们看来就是胡言乱语，因为完全是另一个层面。当然这种想法很可理解，以前你跟他们的想法一致，可以心有灵犀一点通；现在却出现了一道交流鸿沟，必须用很多属灵技巧才能填补。

有时见到基督徒与非基督徒争论，真觉得很遗憾。因为往往错在那个基督徒，他应该知道非基督徒明白不了，必须另辟蹊径来沟通。

属灵人的特征

1) 属灵人渴望给，不愿意拿

每个基督徒都必须具有这种全新的思维。这种新思维是什么样的呢？这种属灵逻辑有什么特征呢？

首先回到主耶稣这段教导，因为我们必须小心解经，不可随意发挥。主耶稣说，有人打你的右脸，连左脸也转过来由他打。

有人拿你的衬衫，不要说“慢着！我的衬衫可是名牌，值一百多块”；要脱下外套，说“这个也拿去”。他想要，就给他，而且再外搭一件。

有人强迫你扛着行李走上一里路（这是罗马颁布给征服国的法律，罗马政府可以召募当地人民搬运辎重，但也限定不可超过一里），那么你要欣然走上两里路。

乞丐行乞，你不要拒绝，他有需要，就给他吧。

主耶稣到底在说什么呢？属世的思想特征是拿、拿、拿，尽量拿；而属灵的思想（神的思想）特征是给，给得不可思议。似乎不应该给，也没有什么可给的，但你还会尽量给。这就是属灵人的生命，即便没有义务付出，还会付出。为什么要这样做呢？因为你的想法、思维改变了，乐善好施。

你喜欢给还是拿？

希望你自我省察，你喜欢给予吗？刚才我说教会充满了属肉体的基督徒，尽管外表是基督徒，可思想根本没有改变。也许你觉得这样说不公平，一竿子打倒一船人。既然如此，请诚实回答：你到底喜欢给还是拿？恐怕答案是后者。

今天的基督徒往往说：神啊，你能给我多少？意思是我能从神身上索取多少？这就是我来教会的目的，神给我这个、给我那个！

有一次跟一位弟兄谈话，在我看来他已经是非常好的基督徒了，可他说：“神对我真好。”

“怎么个好法呢？”

“这次度假我分文未花。”

“是吗？为什么呢？”

“都是别人在照顾我，帮我付了一切费用。”

我听了真难过，难道他没有想过别人得破费吗？但这是典型的属肉体基督徒的想法，喜欢得到，还以为是神的祝福。去吃饭，别人付了账，便说：“赞美神！神对我真好，我免费吃了一餐。”难道没想过别人得付账吗？有什么可庆幸的呢？你并非没有钱，却让别人付账，然后说“神对我真好”。这完全是属肉体的想法，只不过裹上了宗教外衣。

这就是假冒为善，当然他们并不是故意的。我们以为假冒为善是故意的，其实查考主耶稣的教导就会看见，假冒为善的人并非故意假冒为善。

由此可见，我们的逻辑还是属肉体的，喜欢拿、不喜欢给，想的是我能拿多少，而不是有机会给人真好。每每给人就不高兴，“为什么这餐饭得我买单？为什么他们不买单？”

我们的思维就是这样运作的，不妨用这把尺子量一量，就知道自己的想法到底属不属灵了。

罪的特征：贪得无厌

使徒行传20章35节说，“施比受更为有福”。为什么呢？因为罪的特征就是拿，没完没了。看看十诫，每一诫都是在禁止你拿不属于自己的东西。罪的特征不单单是拿，还巧取豪夺。十诫说不可贪心、不可偷盗、不可奸淫等等，这些都是我们想拿却不该拿东西。罪的本质就是拿，而且贪多务得。你有贪欲很危险，下一步就会拿不义之财了。

有些东西是不该拿的，比如单位上的东西，你有没有拿呢？你说：“我在这儿工作！”你在这儿工作便有权拿了吗？到什么程度就会由拿变成偷呢？如何划定界线呢？我们以为拿小东西不是偷，拿大东西才是偷。但拿一块不值几个钱的橡皮跟拿一台价值不菲的打字机，二者有何区别呢？本质上有所不同吗？总之你都是拿了不属于自己的东西。

罪的特征是拿，要想远离罪，就必须在本质上改变，不再喜欢拿，而是喜欢给。

属灵人的态度已经改变了，你打我一巴掌，我转过另一边脸让你打。并非出于忿恨——“你打我耳光？来！再打另一边！”

有些夫妻吵架就是这样，丈夫掴了妻子一记耳光，妻子火冒三丈，“好，拿刀杀了我吧！”你说：“她在遵行耶稣的教导，愿意再走上一里，愿意转过另一边脸由丈夫打，甚至让他取了自己的命。”但这种态度错了，关键是你用什么态度去做。

第一步是，属灵人喜欢给，不愿意拿。他意识到罪的本质就是没完没了地拿，所以一旦改变了，一切就都颠倒过来，争取给予。

2) 属灵人放弃自己的权利

“以眼还眼，以牙还牙”（太5：38），可见公义就是以其人之道，还治其人之身。但主耶稣继续说：“只是我告诉你们……”什么意思呢？我们没有权利要求申张公义吗？你用手背打我一记耳光，就得罚款四百银币！难道我没有权利上告法庭吗？但耶稣是什么意思呢？意思是放弃权利！

真是太难了，现在就明白“向自我死”是什么意思了，就是整个思想彻底改变，宁愿给、不愿拿，甚至给出自己的权利。他伤害我，我有权利要求申张公义，但我愿意放弃权利。

每每遵行这些教导，有时我真觉得像个傻瓜，世人会看你是傻瓜！

旅居伦敦期间，我遭遇了一桩交通意外，肇事者是一位女士。我不知道她是不是喝醉了或者吃了药，总之有些神志不清。我正在干道上行驶，她突然从支线上冲了出来，一下子撞上了我的车门。我想开到路旁停下，看看是怎么一回事，可她随即跟在我后面，又撞上了我的车尾。

我跳下车，对她说：“夫人，你怎么了？难道不知道你在支线、我在干线吗？你冲出来撞上我的车门不说，又撞上了车尾！”

她很紧张，全身颤抖，说：“我的闸失灵了。”

“好吧，事已至此，请稍等一下，我去报警。”在英国，发生了交通意外必须报警。

警察来了，检查了一下她的车闸，发现一切正常！显然，她是错把离合器当闸踩了。这还不算太糟，有的人错把油门当闸踩了，我就亲眼目睹过，肇事者是个见习司机，那次车祸特别严重。但这位女士不是见习司机。

我的车损毁得很厉害，需要一大笔修理费。但交谈之下，她似乎非常紧张、慌乱，更重要的是，原来她是犹太人。我觉得她很可怜，便做了一件最愚蠢的事——不向她索赔。在世人看来，我真是个傻瓜！

我想让她知道，我这样做纯粹是为了基督的缘故（我向她传了福音）。结果可想而知，我的保险费大幅上涨。本来可以要求她用她的保险金为我付修理费，但我放弃了权利。

有时在世人看来，基督徒行事真愚蠢。然而，要是我的见证能够帮助到她，那么这一切都是值得的。我关心的是她的救恩，不是我的车。

我们有权利，却弃而不用。我们可以坚持权利，也可以放弃权利。成为基督徒就是心意更新了，不断放弃自己的权利。从法律上来说，我们有权利，也能够坚持自己的权利；但我们不一定要坚持。

为了基督的缘故甘愿放弃权利

在哥林多前书9章3-15节，保罗这番话深深打动了我。他说，“身为神的仆人，难道我没有权利出去做工挣钱吗？只有你可以挣钱，神的仆人就不可以吗？难道神的仆人没有权利结婚吗？独有我跟巴拿巴就得单身吗？”他继续说，“我不是没有权利，而是没有用。可我没有用自己的权利也成了罪过吗？”

神的仆人往往左右为难，在人看来他怎么做都不对，用权利，遭致非议；不用权利，也遭致非议。难道神的仆人没有权利度假吗？惟独你可以度假，我就不可以吗？可每每度假，为什么还遭致非议呢？难道必须劳累至死吗？难道我就不能休养一下身体吗？这是什么想法呢？人们以为神的仆人没有权利。可不用权利，又有人会说：“你太不注意健康了，在伤害身体。”神的仆人怎么做都不对！

保罗说，“难道我没有权利结婚吗？”可他放弃了结婚，众人又说：“为什么你不结婚呢？太不正常了！人人都应该结婚！”犹太人认为每个男人都应该结婚，难怪保罗承受了很多压力。他们想：“这人真怪，不正常，也许生理有毛病，该去看看病，检查一下。”保罗说：“你以为我没有权利结婚或者独身吗？难道我怎么做都不对吗？”

保罗坚决不受哥林多人的钱，他知道哥林多人太属肉体了，思想还没有达到门徒应该达到的水准，所以坚决不受，免得他们洋洋自得。可他们又怏怏不乐，“为什么不收我们的钱，宁可出外工作？你花在工作上的时间本可以教导我们！可你却出去工作挣钱，为自己的生计奔波。”

保罗并没有经常为自己的生计奔波，他不是一直都在工作。他接受了腓立比、马其顿这些穷教会的礼物，惟独拒绝了哥林多教会。哥林多人的东西他一概不受，难怪他说，“我亏负了别的教会，向他们取了工价来给你们效力”（林后11：8）。

当然那个年代邮寄条件不便利，汇款时不时地会延误，保罗只得一边出去工作，一边等待汇款。可哥林多人却怏怏不乐。

弟兄姐妹，难道我没有权利出去工作，赚更多钱吗？我出去工作犯法吗？难道我必须过这种似乎靠教会救济的生活吗？牧师就一定得过这种生活吗？牧师没有权利吗？但关键是属灵人放弃自己的权利。这就是保罗在哥林多前书9章所说的，“我有权利，却未必用；我有权利做这些事情，却未必做！”

很多神的仆人放弃了自己的权利，否则就不会服事你们了。为了传讲福音，他们惟有放弃自己的权利。他们可以出去工作，赚很多钱，过好日子，业余时间才传福音。人人都有权利这样做，所以保罗说，“独有我与巴拿巴没有权柄吗？”我们之所以事奉神，是因为放弃了好生活，放弃了这样、那样。

我住的房子不是我的，是母亲的，要是今天把它卖了，则百分之九十九的钱会归给母亲。我开的车也不是我的。我没有权利开自己的车吗？我“有”车、“有”房，但都是名义上的“有”，更确切说，我只是在使用而已。

我们没有权利吗？当然不是，正如保罗说，“希望大家明白，我有权利，只是没用而已。”属灵人有权利，却甘愿不坚持自己的权利。

你有权利，但从你甘愿放弃多少权利，就能看出你的属灵生命到了什么程度。传福音不在于有没有蒙召，而在于愿不愿意放弃各式各样的权利。

蔡亨利是一位中国弟兄，他在属灵上给了我很多帮助，可以说是我属灵的父亲。他不愿结婚。难道他没有权利结婚吗？他是个很有吸引力的人，温文尔雅、英俊聪颖，但他决定为了主、为了福音而单身。他并非不想有个家，却放弃了这个权利，好专心事奉神。尤其是当时正值动荡年代，他深知会经受很多苦难，宁愿独自承受，不想连累妻儿。

当然牧会就不同了（蔡亨利没有牧会），牧会工作不宜单身,一个单身汉跟女孩子说话，就会生出很多误会。但传福音工作往往单身最好，因为必须到处奔波，要是有家庭，就得经常骨肉分离，家人受苦，自己也受苦。

属灵人放弃自己的权利。要是主耶稣没有放弃自己的权利，不愿意为了我们被钉十字架，那么我们哪有今天呢？战乱年代，难道只有其他人可以逃命，蔡亨利就没有权利离开中国吗？他放弃权利，留了下来。多谢他留了下来，否则我就没有今天了。感谢神，他们跟耶稣一样，放弃了自己的权利。

放弃权利是饶恕的精髓

为什么要放弃权利呢？因为这就是整个饶恕的精髓！不放弃权利，怎能饶恕呢？有人踩了我一脚，鞋子本来刚刚擦过，结果立时有了个脏脚印，我可以说：“给我擦干净！”我当然有这个权利。可我说“没关系，我饶恕你”，意思就是我不坚持自己的权利。

整个饶恕的精髓就是放弃权利。属灵人总是放弃权利，愿意饶恕。你打了我一巴掌，我有权把你告上法庭，要求罚你四百银币。但我放弃权利，即饶恕你。因为基督的缘故，我饶恕你，不坚持自己的权利。

为什么要饶恕呢？因为神饶恕了我们。要是神坚持自己的权利，那么我们会如何呢？我们亏缺了他的荣耀，没有活在他的律法下，天天悖逆，不荣耀他，要是他坚持自己的权利，哪怕单单一样权利，则没有人能够存活。

神没有坚持自己的权利，所以耶稣要求我们也必须饶恕人，效法他。我们蒙神赦免了罪（罪债），又怎敢坚持自己的权利呢？

第一点，罪是贪得无厌。而且奇怪的是，在属灵上你越拿，就越欠债。

第二点，饶恕就是免债。主祷文说，“免我们的债，如同我们免了人的债”（太6：12）。属灵人愿意放弃自己的权利。他不坚持自己的权利，因为神免了他的债。

3) 属灵人被基督的爱推动

为什么连左脸也转过来由他打呢？到底在做什么呢？我们所做的远远不止是不还击，而是以善胜恶！我们是在运用神赐下的最强大的武器，就是爱。

你知道爱可以融化铁石心肠、消释冰冷敌意吗？保罗说，“我们争战的兵器可以攻破坚固的营垒”（林后10：4）。什么武器呢？就是神的爱，无坚不摧。

司提反是不是说了什么不符合圣经的话呢？根本不是！可为什么犹太人置他于死地呢？这样做违背了当时的法律，司提反有权控告那群暴民，可他没有这样做。他可以说：“你们这帮人，神会咒诅你们！”可他没有这样说，却求神饶恕他们。

要知道，你说饶恕的那一刻，就放弃了自己的权利。基督徒不坚持自己的权利，因为他的思想已经改变了。如何改变了呢？他不再愿意拿，而是关心别人，希望别人得救。神饶恕了我，所以为了基督的缘故，我饶恕你，希望你得救，得到神的爱。正因如此，我放弃自己的权利，以善胜恶。

司提反的死是保罗转变的重要因素。想一想，设若司提反坚持自己的权利，则怎能给保罗做见证呢？

要是我坚持自己的权利，则怎能给别人做见证呢？无非跟非基督徒一样，都坚持自己的权利，这样又怎能体现出爱呢？那位女士撞了我的车，我便说“上法院！我要索赔”，每个非基督徒都会这样做，我又怎能向她做见证，说“神爱你”呢？那就是空话了！我必须放下权利，向她表明神的爱。

我没有索赔，在世人看来真傻。但世人如何看我无所谓，关键是神如何看我，关键是我身为基督的门徒应该如何行事。我之所以放下权利，是想赢取她归于基督。我的几百英镑重过她的救恩吗？权衡之下，我觉得她的救恩更宝贵，便放弃了自己的权利。

有人打我一巴掌，我可以把他告上法庭。但权衡轻重，哪个更重要呢？是罚他的款、挽回我的尊严，还是拯救他呢？属灵人考量的是如何赢取对方归于基督，而不是如何讨回赔偿。

由此可见，主耶稣的教导在属灵层面非常合情合理，按照属灵思维，就一定会这样思想。而按照属肉体思维，当然会以人的逻辑去思想——“她撞了我的车，就应该对簿公堂、要求赔偿。她也可以汲取个教训，下次不能这样开车。”这也合情合理，但我是在属灵层面上思想：“让基督的爱改变她，她就不会重蹈覆辙，因为她会成为新人。”

哪一个方法更好呢？你是在用哪一种逻辑思想呢？要自我省察，你心意更新了吗？有新思想了吗？成为基督里的新人了吗？不妨测试一下：你关心别人的救恩胜过关心自己的权利吗？为什么你觉得无法遵行这种教导呢？因为你想坚持自己的权利。要是你关切那人的救恩，希望基督的爱能够改变他，那么你就不会在意能否得到赔偿了。

你打了我一巴掌，没关系，要是我的爱能够让你得救，那就多打我几巴掌吧。基督能够为我的罪而死，难道我不能忍受小小的巴掌之苦，好让别人得救吗？

保罗说：“基督的爱激励我（林后5：14），我为什么要多次忍受挨打呢？就是为了能够赢取他们归向基督，成为新造的人，不再这样行事为人。”

总括来说，我们看见了三点：第一，属灵人知道罪的特征，就是只愿拿、不愿给。而属灵人已经被改变了，甘愿给予。

第二，属灵人不坚持自己的权利，他明白饶恕的精髓就是放弃权利。只要不放弃权利，就不会饶恕。而我们得到了饶恕，也要饶恕别人。

第三，属灵人是被基督的爱推动，关心别人的救恩，所以他不坚持自己的权利，不在意自己的生命。他知道爱是最有能力的武器，能够赢取对方。

传福音不在于整日讲圣经（人人都做得到），而在于别人能够从你的生命、行为上看见你是哪一种基督徒。你挨了一巴掌，便揪住那人对簿公堂，这是所有非基督徒都会做出的反应。但你出于爱，连左脸也转过来由他打——“我挨巴掌可以让你得救，那就再多打我几巴掌吧；把我的外衣给你可以让你得救，那就拿去吧；多走上一里路可以让你得救，那我甘愿多走上一里，甚至两里”。这就是属灵人的态度，你明白吗？

结论

要在神面前省察我们的内心、生命，看看是不是真的改变了。惟有重生、被圣灵充满，才有能力遵行这种教导。不要听毕，说——“现在我明白耶稣的教导了”。一旦明白，就得去遵行，做基督徒远非明白耶稣的教导而已。有人自称明白圣经，那又如何？你可以了如指掌，可你越明白圣经，就越责无旁贷。

必须遵行圣经教导，而且要靠神的能力遵行。神知道我们靠自己的能力根本遵行不了，他也没有奢望我们凭自己的能力遵行，所以才赐下了圣灵，让我们能够活出基督徒生命。

但纵观当今的基督徒生命，根本无需圣灵，因为他们跟非基督徒毫无二致。难怪这些基督徒不知道要圣灵有什么用。而一旦意识到神呼召我们成为基督徒是要活出与世人截然不同的生命，要在世上发光，那么你就知道必须仰赖神的大能了。

愿神向我们内心说话！


