登山宝训

愿你的国降临

主祷文（四）

“愿你的国降临”

马太福音6章10节

“愿你的国降临，愿你的旨意行在地上，如同行在天上。”（太6：10）

“你们不可效法他们，因为你们没有祈求以先，你们所需用的，你们的父早已知道了。”（太6：8）

今天要将这两节经文并列来看。神让我们祷告的用意是什么呢？既然神知道我们的需要，为什么还要我们祷告呢？

首先，你觉得神需要我们祷告吗？为什么需要呢？前不久读到一本讲论祷告的书，当中引用了一位神学家的话：“神不需要我们祷告，但他希望我们祷告。”这句话到底是什么意思呢？我越思想，就越觉得是不知所云。

这是什么意思呢？是不是就好比说我们需要吃饭，但无需蔬菜下饭，无需酱油、盐、糖、醋这类作料？没有了调味品，难道就不能活了吗？

某些东西你说不需要，可又希望有，我觉得这就像奶油，只要有蛋糕就行了，不一定非得要奶油。这种言论实在没什么意义。

说神希望我们祷告，但又不需要我们祷告，这就如同说“他不需要奶油，有蛋糕就行了。”所以我们祷不祷告，对神都无所谓。祷告是锦上添花，但祷不祷告都无关宏旨。

这句话根本不符合圣经，神学家总是擅于讲些不符合圣经的言论。也许该神学家并无此意，但无论如何，这就是他的话了。

神为什么需要我们祷告呢？

之所以引用这句话，因为它代表了很多基督徒的观念。很多基督徒确实觉得祷告对于神来说并不重要。不祷告，神也不会缺失什么。就好像甜品一样，有也罢，没有也无所谓。这就是我们的祷告观吗？

我想这位神学家的话虽然不符合圣经，却代表了基督徒的想法。因为如果我们真觉得神需要我们祷告，就会认真祷告了。否则的话，就会觉得即便不祷告，神也毫不介意。我的祷告微弱无力、颠三倒四、语法不通，不像大文豪的美文。大文豪的一篇祷告，斐然成章，神也许想听；可我的就微不足道了。

要是你这样想，显然就不大积极祷告了。正因如此，我想对这个问题刨根问底儿。如果神不在意我的祷告，那么祷不祷告都无所谓。这不正是你的想法吗？不正是这位神学家的言论吗？但这种想法、言论大错特错了。我们祷告与否对神来说非常重要，希望你牢记这一点。神需要我们祷告，并非好像甜品一样，可有可无。

根据圣经，“神不需要我们祷告，但他希望我们祷告”这句话是错的。首先，“需要”是什么意思呢？如果意思是说神存在与否要靠我们的祷告，那么显然在这个意义上，他不需要我们祷告。但“需要”并非仅有这一种意思，它不单单是指身体需要、生存需要。

试问丈夫需要妻子的爱吗？妻子需要丈夫的爱吗？如果你的意思是说没有了这种爱，他（她）就活不了了，那么显然他（她）不需要这种爱。丈夫（或妻子）死了，不能再爱你了，你不至于明天也死了，你往往还会活下去。所以从生存的角度而言，你不需要这种爱。

父母需要儿女的爱吗？儿女需要父母的爱吗？有些父母抚养儿女，却不爱儿女。很多儿女是在没有爱的家庭中长大的，从生存的角度而言，他们不需要父母的爱，只要有食物就行了。可生命的意义就单单是活着吗？

所以说到“需要”，首先必须确定它是什么意思。说神不需要我们祷告就错了，因为这样说毫无意义，除非你给“需要”下个定义。

我非常需要别人的爱，当然不是说没有了这种爱，我就活不下去了，乃是说没有了这种爱，生命就失去了意义。我需要爱，每个人都需要爱，都想得到爱，不是单单为了活着，而是让生命更丰盛、更有意义。

生命不只是吃饭、睡觉，身陷缧绁的人也有饭吃，能活着，但这就是生命吗？当然不是。生命不是有吃、有喝、有穿就行了。圣经说，“人活着不是单靠食物”（太4：4）。

圣经已经明确说，神爱我们，同时也希望我们爱他。可说到“希望”，要是神不需要某样东西，为什么又希望有呢？既然我不需要别人爱我，为什么还希望别人爱我呢？之所以希望有某样东西，是因为需要它，这岂不就是希望的定义吗？

之所以希望有某样东西，是因为需要；不迫切需要，也就不希望要了。我不需要餐后甜品，所以不想要，你给我，我接受；不给，我也不介意，反正不想要。为什么不想要呢？因为不需要。

神想要我们的爱，也需要我们的爱

每每谈到属灵事情，务须小心用词，务须清晰、完整地下定义。

圣经说，神想要我们的爱，需要我们的祷告，但并非因为他要靠这些而活。我不需要妻子的爱也可以活下去，可虽然如此，这并不代表说我根本不需要妻子的爱。

小孩子只要有吃有喝，就可以活下来，无需父母的爱。但另一方面，他真的需要父母的爱。无论我们明白与否，但圣经确实说神想要我们的爱，需要我们的爱，就好比儿子需要父亲的爱、父亲需要儿子的爱一样。

没想到神竟然也有需要！可要是他一无所需，那么他造我们难道是为了好玩儿吗？难道我们围在他身边，他觉得其乐无穷？我猜很多基督徒就是这样想的。既然神不需要我们，为什么他又创造我们呢？可能有人在身边很好玩吧。

你要是这样想神，则显然根本不明白神为什么创造万物。他一无所缺，为什么还创造呢？是好玩儿吗？是凑巧他喜欢创造吗？要是这样，那么我们存在与否无关痛痒，神创造我们无非是好玩儿罢了。这显然不是圣经教导。

下来要看的是：我们存在与否、爱神与否、祷告与否，这对神重不重要。

神爱我们，所以看重我们的祷告

问题是，我们的祷告对神重要吗？他在意我们爱不爱他吗？他之所以创造了我们，是不是因为在天国无所事事，便决定创造人来自娱自乐？可能他根本不需要我们，只不过觉得好玩儿，就像养狗一样。我们不需要狗，但狗平添了很多乐趣。人的观念就是：我们存在与否对神而言并不重要，更遑论祷告了。

现在来看看圣经怎么说，我不想听所谓“属灵”言论，说神一无所缺，不需要任何人。当然，只要有吃有喝，我也不需要任何人，我们都不需要任何人。但这样说就完全没抓住要领，而且也根本不是在荣耀神，恰恰羞辱了神。

神当然需要我们，我根据神的话放胆这样说，因为圣经说神需要我们。要是他不需要我们，则为什么在意我们祷不祷告、爱不爱他呢？反正他一无所失。

圣经说神非常在意我们有没有祷告，并非因为我们不祷告他就活不下去了，而因为神的本性是爱。爱不会取笑人、捉弄人，不会说“我不需要你，根本不在意你”，乃是付出关爱，而关爱就意味着神在意你。

神在意我们，这是他的本性。神对以色列民说：“摸你们的，就是摸我眼中的瞳人”（亚2：8）。瞳仁是最敏感的部位，这句话的意思是：“我非常在意你，要是有人动了你一根毫毛，就好像摸了我的眼珠子一样。”

可见我们不是神的玩偶，我们对神来说非常宝贵，他在意我们，就像我们在意自己眼中的瞳人一样。

这是圣经教导，我们明白与否并不重要，重要的是神已经显明他多么关心、在意我们。要是神不在意人，那么为什么以色列民每每不听从神，神会发怒呢？他大可以说：“管他们呢！把他们都抛到海里灭绝算了！”

人就会这么做，讨厌谁，就把谁干掉。纳粹觉得犹太人是世上的瘟疫，便把他们送进了毒气室。这正是人的想法：我不在意你，讨厌你，干脆把你干掉。

有时我们会思忖神为什么不把人毁灭了。人常常会问我这个问题：每每人犯罪，为什么神不把他们毁灭算了？这不是典型人的想法吗？谁得罪、招惹了你，就把谁干掉。

感谢神，他不是这样的！上一篇信息讲到“愿人都尊你的名为圣”，神是圣洁的，跟人完全不同。神不会像人那般思想，所以以赛亚说，“天怎样高过地，照样，我的道路高过你们的道路，我的意念高过你们的意念”（赛55：9）。

不要以人之心、度神之腹，因为你会下错了结论。那位神学家恰恰就这样做了，他想：“神不需要人，所以我们祷不祷告都无所谓。不过神希望我们祷告，至于原因嘛，我不知道，也许就像甜品一样，可以换换口味吧。”

不是的！圣经没有这种教导，切记：神在意我们的祷告，因为他在意我们；而之所以在意我们，是因为爱我们。我不知道他为什么爱我们，但圣经说这是神的本性，“神就是爱”（约一4：8、16）。我不明白，因为我的本性不是爱，但他的本性是爱。而且我知道等到神彻底改变了我的本性，像他一样的时候，我就会明白了。

人的本性就是不关心别人。我有一个基督徒朋友，是物理学家，有一次他跟我分享道：“我总是对人不感兴趣。”但感谢神，神在改变他！在他给我的最后一封信里，他的态度完全变了，竟然非常关心别人。这个几年前还说对人不感兴趣的人，现在却关心起了别人，因为神改变了他。

神会改变我们！终有一天我们会完全明白神为什么爱我们。但现在还不能完全明白，因为我们看不见人（包括我们自己）有什么可爱之处。为什么神会爱我呢？真奇怪，我不明白自己哪里可爱，也不明白别人哪里可爱，但神爱我们！将来被改变了，就能明白了。

总之，神关心、在意我们。而正因为他在意我们，所以也在意我们祷不祷告。

你爱某人，就会渴望他来信、来电话。要是没收到信，你就会坐立不安：“怎么了？邮局出事了？难道他出意外了？……”

同样，神非常在意我们祷不祷告。一定要记住这一点，无论多么匪夷所思。而之所以匪夷所思，是因为我们的本性不像神。愿神帮助我们明白！神在意我们祷不祷告，因为他爱我们。他爱我们到一个地步，甚至愿意把他的独生子赐给我们。你觉得不可思议吗？

保罗说，“为义人死，是少有的；为仁人死，或者有敢作的。惟有基督在我们还作罪人的时候为我们死，神的爱就在此向我们显明了”（罗5：7-8）。

这就是神的本性。一定要更新对神的观念，登山宝训就是在帮助我们真正认识神的本性。

我们知道自己的需要吗？

马太福音6章8节说，神早已知道我们的需要了。你说：“原来神在意我们，愿意爱我们，他也确实爱我们，我们对他来说非常重要。可身为神，他已经知道我们的需要了，所以我为什么要祷告呢？神在意我，我感激不已。可他已经知道了我的需要，祷不祷告又有何妨呢？我开口前，他已经知道了。圣经说，‘你们没有祈求以先，你们所需用的，你们的父早已知道了。’那我岂不就不必说了吗？”

问题不是他知不知道我们的需要，而是我们知不知道自己的需要。往往是我们不知道自己的需要，而神的用意就是要我们认识到自己的需要。

比如说，有人溺水了，别人听见他的呼救固然重要，但首先他必须呼救。他不呼救，别人就不会听见。但对于岸上的人来说，听见他的呼救与否重要吗？无所谓，反正不是他溺水。无论你呼不呼救，岸上的人都一无所失。是你溺水了，所以关键不是那人需要听见你的呼救，而是你需要他听见你的呼救，你明白吗？

首先必须意识到自己的需要。我们迷失的时候，关键不是神知不知道我们迷失了，而是我们知不知道自己迷失了。这一点非常重要。

当然，在溺水这个例子中，岸上的人也必须知道你出事了，才能前来相助。但神已经知道了，问题是你知道自己的需要吗？除非你真的幡然醒悟：“我需要救恩，需要别人帮助。”

要记住这第一点：虽然神知道，但他必须等候你，直到你知道自己需要救恩为止。可以说，结果如何就在乎我们知不知道。除非知道了自己的需要，否则根本不会呼救。首先你必须知道自己的需要，才会采取措施。

第二点是，可能你知道了自己的需要，也想采取措施，但这并不代表说你就会呼求神。也许你溺水了，但你根本不呼救，而是尽力奋臂挣扎。

我自己就有这种奇特经历。那是很多年前了，我还是个小孩子，父亲赴日内瓦联合国工作，我便跟着去了瑞士，逗留了一年左右。那是我第一次去瑞士。记得有一天在酒店里，我向窗外望去，看见一个漂亮的游泳池，一些成年人还有跟我同龄的男孩子在游泳。我便跟妈妈说：“我想去游泳池。”

“可你不会游泳！”

“没关系，不会游泳也可以在水里玩儿。”

“随便你。”

我去了游泳池，环顾四周，只见一个跟我年龄、身材相仿的瑞士小男孩儿一下子跳进水里，游了起来。我想：“太容易了！跳进水里摆动双手就行了，有什么了不起的？”我当然知道怎么摆动双手、怎么跳，于是就跳进了水里。

进了水里之后，我开始下沉。怎么搞的？有点儿不对劲！应该像那个男孩子一样轻松游动，却变成了狂拍乱划。更糟的是，我从来没去过泳池，不知道有深水区、浅水区，结果跳进了深水区。可想而知我在水里挣扎的狼狈相。

没有人前来相助，因为我跳进了深水区，大家都以为我一定会游泳，像大多数男孩子一样，在溅起水花玩耍。所以我在水里乱扑腾、挣扎的时候，大家都作壁上观，觉得好玩儿。

问题是，在那之前我不知道自己需要学游泳。还用学吗？谁都懂得跳进泳池、摆动双手，这么简单，无需浪费时间去学。直到我沉到水里了，才幡然醒悟，原来游泳并非那么简单，我需要学。

我不知道自己的需要，必须经历这件事，才能认识到自己的需要。要是那天没跳进水里，那么一旦有人问——“你会游泳吗？”我会说——“当然！很简单，我看见那个男孩子跳了进去，摆动双手，我做得到！我当然会游泳！”但直到亲身去试，我才发现自己真正的需要。

问题不在于神是否知道我的需要。妈妈知道我的需要，但我不知道。妈妈说“你不会游泳”，可我不相信，“我会！很简单。”她知道我的需要，而我不知道。

所以第一点是：必须知道自己的需要，别人才能帮助你。

但知道了自己的需要，也不一定呼求神来帮助，可能根本不呼救。事实上我无法呼救，水直往口里灌。没有人前来相助，我也没有跳起来试着呼救，而是自己挣扎。最后不知怎的，我终于摸索到了泳池边儿，筋疲力尽。

我们有需要时，会求神帮助吗？

有些情况是我们还能设法自救。比如游泳这件事，纵然我知道了自己的需要，但也不一定求神帮助。神会等待的，因为要是我们以为自己能够解决，就无需神来帮助了。

所以这里有两点：首先是知不知道自己的需要，其次是求神帮助、还是自行解决。

很多困难可以自行解决，当然就不需要神了。所以，问题是我们是否需要神，是否认识到需要神，这就是祷告的关键了。要是能够自力更生，为什么还求神呢？

由此可见，为什么神希望我们祷告呢？并非他不知道我们的需要，而是我们不知道自己的需要，而且知道自己的需要后，会不会求神帮助。

明白了这一点，祷告的态度自然就不同了。要是敏感不到需要，当然不愿求神。而敏感到了需要，若能自行解决，也不愿求神。

有人可能会问：“为什么神要等我们知道了自己的需要后，才施行帮助呢？为什么他不在我们求问前就帮助呢？为什么必须求他呢？神知道我们的需要，为什么他不立即满足我们的需要，不必等候我们认识到自己有需要呢？”

你怎么看呢？不妨想一想，每每你有需要，神都不声不响地帮助了你，你自己还浑然不觉有需要；而既然他已经帮助了你，你就永远一无所需了。但这样一来，你就根本不会归向神了，因为一无所需！难道你不明白吗？神是在用需要来引领我们亲近他，从他那里得到帮助。

我们觉得需要是个负担，其实需要是属灵的机会。不要求神拿走你的一切需要，而要求神让你借着这个需要，经历他的慈爱、美善。

“患难朋友才是真朋友”，可要是你从来没有患难，何以知道你的朋友是真朋友呢？

属灵生命也是同样道理。事实是，如果神不声不响地补足了我们的需要，我们就会蒙受属灵亏损，因为根本不知道需要认识神。既然一切需要都得到了满足，为什么需要认识神呢？如此一来，我们就会失去永生，因为认识神才有永生。

一无所需，就不会来到神面前祷告。不祷告，怎会有机会认识神呢？要想认识神，就必须祷告。可没有需要，怎会祷告呢？多么明显的道理！怎能说“为什么神不干脆满足我们的需要呢”？他这样做就害了我们。人很擅长好心做坏事，害了别人。比如父母太爱儿女，结果宠坏了儿女。爱必须有智慧。

“为什么神不在我们有需要之前，就满足我们的需要呢？”如此问的人足见缺乏智慧，这就是人的本性。难怪有些儿女长大了不爱父母，而父母百思不解：“我们一向爱他，现在他长大了，却不爱我们。”

不要责怪孩子，要责怪你自己愚蠢，缺乏智慧。孩子想要什么，就给什么；或者孩子还没有意识到有需要，就给他，这样你就是在做蠢事了，因为孩子永远意识不到需要你。

为什么需要你呢？他们没意识到需要你，所以永远不觉得需要亲近你，也不会来了解你，结果就形成了所谓的“代沟”。代沟之所以产生，不外乎两个原因：要么缺乏爱，要么溺爱。宠坏的孩子最终不爱父母。

你说：“孩子要什么，我都在所不惜。”你犯傻了，要向神学习！必须让孩子知道他需要你，惟有这样，你才能让他认识到自己的需要。否则的话，他永远不知道自己还有什么可需要的。宠坏的孩子都这样，骄傲自满、自高自大、放荡不羁，觉得自己一无所需，自命不凡。可见神多么有智慧！

可能你知道孩子的需要，但也不必事先样样都满足了。让孩子意识到自己的需要，这就是在帮他，长大后他会因为你为他做的一切感激你、爱你。教导他有感恩的心，教导他认识到自己的需要。可要是他不知道自己的需要，不知道你满足了他的需要，就永远不会感恩。可见神多么有智慧，人多么愚蠢。

切记：不爱一个人，可以毁了他；不明智地爱，他想要什么，你就给什么，甚至他还没有开口要，你就给了，这也可以毁了他。他觉得一无所需，自力更生，其实并非如此。

要学习神的智慧！神的道路总是完美的，而之所以不明白他的道路，就因为我们太愚蠢了。

每每孩子有需要，不要一味满足。比如说，也许他饿了，你便把食物塞进他口里：“吃香蕉吗？真的不饿吗？吃香蕉，不然会饿的。”为什么不让孩子自己觉得饿了，说“妈妈（或爸爸），我想吃东西”？此刻你再给他，他就会非常感恩，觉得这个香蕉真好吃，因为他饿极了。可你总是“填鸭”，他就会反胃了：“为什么老问我吃不吃香蕉？”

我们不明白神的道路，因为没有他的智慧。要等待，直到孩子有了需要，恳求说“我真的想要这样东西”，你再给他。他会非常感激，“父母待我太好了！”现在他就知道父母待他好了。

神就是这样待我们的，好像明智的父亲待儿女一样。他会等候，直到我们求。而一旦求了，意识到了自己的需要，意识到惟有他才能满足我们的需要，我们才能充满了感恩——“神待我真好。”

可要是神总喂我们香蕉、蛋糕，我们怎会意识到自己的需要呢？反而会厌烦他，“不要总喂我！我快成鸭子了。”有的儿女正是这样被宠坏了，几乎厌烦了父母，“老缠着我，真烦人。”

但神不是这样待我们的，他待我们太有智慧了。他的智慧太完美了，我真是惊叹不已，不禁赞美、敬拜他。

祷告是在运用意志

祷告是意志的问题。除非我们亲自来到神面前祷告祈求，否则就没有运用意志。即是说，首先必须知道自己的需要；知道后，就要运用意志去求了。

需要迫使我们运用意志，没有需要，也就无须做决定，无须运用意志说：“我有需要，怎么办呢？”没什么需要，也就不必做决定、用意志了。但神想要我们运用意志，每每有需要，就得亲自去求，我必须下定决心去求了。

可父母要是继续不等儿女求便给他们，那么儿女就没有机会做决定，而是被剥夺了自己做决定、运用意志的机会。你给了他不想要的东西，因为他没有求。你要等到他想要了，他便会运用意志，说：“我想要这个，我需要这个，请给我。”这就是他在这件事上的决定了。

为什么自己做决定这么重要呢？因为神不愿待我们如同机器人、录音机，他要待我们是一个能够自己做决定的人。需要迫使我们必须做选择。拿走了需要，也就无须做选择了。选择总是在面临需要时才做出的。

身为父母的要是剥夺了儿女做决定的机会，即在他做决定前，替他做了决定，那么你养育出来的孩子根本不会生活。难怪那么多膏粱子弟不能自立，因为他们衣食无愁。

“穷人的孩子早当家”，因为他们一直在为生计奔波，被生活历练得强壮了。而膏粱子弟是温室里的花朵，经受不住风吹雨打。他们往往自以为是，可每每考验一来，便一败涂地，因为他们从没有机会为需要、困难而挣扎、奋斗过。

父母的责任是让孩子有机会学习克服困难，这样他们就能够变得强壮，能够自己做决定。同样，神也想让我们自己做决定，想让我们认识到自己的需要，并且自己努力去争取，直到说：“神啊，我需要这个，请你给我好吗？”我们认识到了自己的需要，决定去求他。

当然，首先他会让我们挣扎一番，体会到自己无能为力。他希望我们确信：除他以外，没有人能满足我们的需要。正因如此，我们所祈求的总是被耽延，神不会立刻回答。你说：“为什么不立刻回答呢？”因为他想让我们先挣扎，直到认识到除神以外，没有人能满足我们的需要。要是他先满足了你的需要，而你还没有认识到惟有他才能满足，那么你就不会运用意志，也不会为需要而挣扎了。

雅各求神的祝福，但神没有立刻祝福，而是让他整晚摔跤，直到早晨，才祝福了他。而那个时候，雅各已经筋疲力尽了。

神不想惯坏我们，他要让我们摔跤，直到认识到——“我使尽了浑身解数，筋疲力尽。神啊，我已经黔驴技穷了”，那么神就会回答了。你就会说：“神啊，你真奇妙。”你就会欣赏神的智慧、能力了。

你能够自力更生的，别人能够为你做的，神为什么要为你做呢？他不会做的。然而，一旦认识到无人帮得到你，你已经无计可施，惟有神才能够解决，那么神才会回答。

这就是神训练我们的方法，让我们在属灵上强壮起来。不用担心，神绝不会宠坏你。神不会让我们成为机器人，也不会剥夺我们运用意志的机会。

要知道，做基督徒不是说就没有独特个性了，根本不是！神希望你尽量运用自己的意志。他在等候你用自己的意志说：“愿你的旨意行在地上，行在我生命里，如同行在天上。”

神不会把自己的意志强加于你。他会等候你，直到你认识到：惟有神的旨意才能满足你的需要，才能解决难题。只要你认为还有一线希望，神就不会行动。直到你说——“神啊，愿你的旨意成就，愿你的旨意行在地上，行在我生命里，如同行在天上”，直到你认识到惟有他的旨意才能解决问题，那么神才会动工。

神绝不会把自己的意志强加于你，说：“你不必运用意志，我帮你决定。”他不会把你弄成机器人。

罪就是侵犯别人的意志

你发现了吗？罪恰恰就是侵犯、剥夺了别人的意志。想一想，什么是抢劫？抢劫、偷盗就是拿走你本来不想给出的东西。强盗用枪要挟你，说：“拿钱来！”根本不管你意愿如何。他就是要逆着你的意愿，摧毁你的意愿，把你变成机器人，就可以抢掠了。

不妨想一想，所有罪都是毁灭别人的意志，或者违背别人的意愿。谋杀也是，当然谋杀真的毁灭了那个人。

性侵犯也是一样，用暴力侵犯了她的意志。你没有待那人如同“人”，而是如同“东西”。罪总是不把人当作人，而是当作东西，剥夺、蔑视、侵犯他的意志。你发现了吗？罪总是违背人的意愿，也违背神的意愿。

罪就是不把人当作人。反过来说，义就是把人当作人，总是尊重人如同“人”，绝不侵犯别人的意志，绝不践踏别人，把别人降格为东西。神也是这样，从不把我们踏在脚下，降格为东西。神总是把我们当作人来对待。人待人如同东西，但神绝不这样。

比如去政府部门办事，你似乎就没有个人了，只成了一个数字：“523号！”你走上前去，说：“我是523号。”你不是人，只是卡片上的一个数字。他们把你输入计算机，成了几号，成了档案53。无论什么原因，可能方便起见等等，总之你被降格成了“东西”。人总是要把别人降格为东西。

你发现警察往往是一幅模样了吗？真有趣！他们都千篇一律，为什么呢？因为被刻意取消掉个人特征了。在英国，哪个警察要是蓄起了胡子，保留个人特征，就会挨上司训斥。不许留胡子，必须和别的警察一样。如何剃须、如何剪发、如何戴帽，都有规范，还要统一着装。惟一的不同就是号码不同，好加以区分。

世界不希望你有个人特征。参了军，他们就待你如同东西。军官冲你大吼：“列队！去这边！去那边！”你不能说话、不能回答，只能说“是”。你的意愿不重要，惟有上司的意愿才重要。最终他的意愿也不重要，惟有总司令的意愿才重要。

世界就是这样运作的了，总之要消灭你的个性。但神绝不这样做，他希望你是你。

圣灵充满与运用意志

我们已经习惯了被消除个人特征，以为最“属灵”的基督徒就是没有个人特征，行为举止像机器人、录音机一样。这就是最“属灵”的基督徒，就是所谓“被圣灵掌管”的基督徒，从不自己做决定，只等候神做一切，等到神指示了才行动。问题是神什么时候才指示呢？

我有个好朋友，我邀请他来做客，他会说：“只要主允许，我会来的。”可问题是他从不告诉我来不来，为什么呢？因为他在等候神的带领。似乎主带领他的方式是，只能提前五分钟告诉他要不要来。

结果我根本不能安排他讲道，每每邀请他讲道，我就得自己做好讲道准备，因为他可能不会出席。他觉得是主叫他别动的，你拿他有什么办法呢？真是令人哭笑不得。当然，十之八九他是会出现的，但你总得做好万一他不出现的准备，所以必须找人随时能够替代他。

可想而知邀请这种人来聚会是什么样子，他不会告诉你参不参加聚会。要是你提前八个月邀请他，他会说：“到聚会前五分钟，我才能知道来不来。”

很多人以为这就是基督徒了：犹豫不决，不做任何决定，不知道要不要吃饭、要不要参加聚会。如果你称这种为圣灵引导的基督徒，就大错特错了。有时你想帮助这种人，可他们往往觉得自己非常“属灵”，完全被圣灵引导，所以根本不运用自己的意志了。

他们的初衷本是好的，但却对神的话相当无知。神的话并没有说属灵基督徒就不再运用自己的意志了。向自我死，意思并不是没有了意志，而是向罪死，向旧生命方式死。你整个思想、意志更新了，重生了。

要学习的东西实在太多了，每一个误解都是一颗地雷，会摧毁你的属灵生命。必须明白，神要我们运用意志，这一点对于祷告至关重要。

属灵人也可以有自己的意愿，而不是说你太“属灵”，没有欲望了，无须为某样东西祷告，神赐下什么都好。你已经被“圣灵充满”，不必祷告，因为没有需要，也不在意自己有没有什么需要。“我饿死了，家人、孩子饿死了，没关系。神知道我的需要，他会满足的；如果他不满足，那么他的旨意就是要我饿死。”

真可怜，有些基督徒的确陷入了错谬。我看不见圣经中有这种教导，请告诉我哪一节经文说我们被神的灵掌管了，所以不再运用自己的意志了？我看见圣经说了很多圣灵的感动，“愿主耶稣基督的恩惠、神的慈爱、圣灵的感动，常与你们众人同在”（林后13：14）。

“圣灵的感动”是什么意思呢？“感动”一词，希腊原文的意思是相交、沟通、交流。两个人志同道合，才能相交。我不是人，你就不能跟我相交。因为我没有意志，根本不能回应，无论你说什么，我总是说“行”，怎样跟这种人相交呢？

“出去走一走？”

“随便。”

“想吃东西吗？”

“随便。”

这样说上没几句，你就会厌烦了。怎样交流呢？“可我想知道你要不要散步？”

“无所谓。”

下一次你只要拉着他高高兴兴散步去好了，然后再把他推回来吃饭。但你不能跟这种人相交。对方是人，你才能跟他相交；跟物不能相交。我不能跟汽车相交，我想去哪儿，车就会去哪儿，它不会问问题。

我只能跟一个运用意志的人相交，我说“想吃东西吗？”他说“想”，这才是回答，而不是说“无所谓”。如果他说“太好了”，我们就会有一段美好时光，一起用餐。

为什么我们以为神想要机器人呢？每每神说“你今天想去那个地方吗？”你怎么回答呢？“无所谓”？抑或“主啊，太好了！你想让我去？我太喜欢去了”？两个回答截然不同，因为一个运用了意志，另一个没有。

度必须彻底改变。否则的话，你如何对待人，神就如何对待你。下一次恼怒、发脾气时，要小心了。别自欺，觉得自己是基督徒，一定会上天堂的。我告诉你，你用什么量器论断人，神就用什么量器论断你。

总括来说，我们如何待人，神就如何待我们。做基督徒不是单单跟神建立关系，与人无涉。恰恰相反，一旦成了基督徒，你跟每个人的关系就都至关重要了。每每待人刻薄、无礼，不饶恕、发脾气，那么你最好跑到施恩宝座前，说：“神啊，求你饶恕我。”否则的话，神就要以同样方式待你了。

不饶恕的受惩罚，配得饶恕的为子嗣

那个不饶恕的仆人最后怎么样了呢？马太福音18章34节说，“主人就大怒，把他交给掌刑的，等他还清了所欠的债。”这个一度得到饶恕的人，其结局真可怕，被交给掌刑的了。

“掌刑的”是什么意思呢？路加福音16章“财主和拉撒路的比喻”用到了一个相关词，意思是“痛苦的地方”（23节、28节）。那个财主生前不帮助拉撒路，结果时过境迁，现在他到了痛苦的地方。

“痛苦”与“掌刑的”，这两个希腊文属于同一字系。换言之，那个一度被饶恕的人最终下了阴间。一次得救，永远得救？你要是信奉这种教义，那么最好仔细查考一下圣经。神不接纳自高自大、自负自满、不冷不热的基督徒，不要以为这种基督徒可以上天堂。这人最终去了“痛苦的地方”。

弟兄姐妹们，主耶稣的教导一直在警告我们，而且一针见血！要时刻警醒，按照神的呼召而生活。否则就不配受呼召，遭神弃绝，不能做神的儿女。

我们已经查考过了马太福音五章，其中有一句话说：“这样，就可以作你们天父的儿子”（太5：45），即配称为神的儿子。要是不配，那么他根本不认你为儿子。这个教导太重要了，希望我们真的能够铭记于心。

弟兄姐妹们，我们有一个崇高的呼召，而且我们的生活必须配得这个呼召。神非常关心教会的纯洁，非常关心我们的生命素质。神不能容忍那种不即不离、不冷不热、无动于衷、平平庸庸的基督徒。切记：神如何待我们，就在乎我们如何待神以及如何待别人。所以要检讨一下自己的生命，你合格吗？配得饶恕吗？

我们爱神，因为神先爱我们。但务须真正爱神，而爱神就体现于爱别人。约翰说，“不爱他所看见的弟兄，就不能爱没有看见的神”（约一4：20）。我们的生命一定要体现出对神的爱，好让教会反映出神的荣耀，这就是我们所受的呼召。

记住这句话，非常重要：“免我们的债，如同我们免了人的债”。我们不饶恕人，也就得不到饶恕了。我们用什么量器量给人，神也必用什么量器量给我们。
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