登山宝训

我们日用的饮食，今日赐给我们

主祷文（五）

我们日用的饮食，今日赐给我们

马太福音6章11节

上一篇信息看过了“愿你的国降临，愿你的旨意行在地上如同行在天上”，但并没有详细讲解“愿你的国降临”，因为我在其它场合讲解过主耶稣的这句话——“天国近了，你们应当悔改。”我们会不断地回到天国这个话题上来，因为主的比喻经常讲到天国。

天国是主教导的中心元素，而其中一个定义就在这段主祷文当中。“愿你的国降临”是什么意思呢？意思就是“你的旨意行在地上如同行在天上”。

“你的旨意行在地上如同行在天上”又是什么意思呢？就是我们的意愿跟神的旨意一致。我们主动祈求神（当然是神在动工，也是出于自愿），让他的旨意行在我们生命里，行在地上。这样，天国（神的国）就进到了我们心里，建立在了我们生命中。

此外，求神的国降临，意思就是现在祷告说：“主耶稣啊，愿你快来。”耶稣再来的时候，神的国就会在地上建立起来了。所以要知道，每每祷告“愿你的国降临”，就是在祷告说：“主耶稣啊，愿你快来。”

早期教会经常这样祷告，哥林多前书末尾就有这句话，“主必要来”（Maranatha，林前16：22）。每一个真基督徒都渴望耶稣再来。

今天要看的是马太福音6章11节，“我们日用的饮食，今日赐给我们。”平行经文路加福音11章3节的记载有些不同：“我们日用的饮食，天天赐给我们。”但两处经文基本意思是一样的。表面看来，这节经文没有什么可解释的，无非是祷告求神供应我们日用的饮食。除此之外还有什么含义呢？含义非常丰富，主的每一个教导都含义丰富。

坦白说，在查考主的教导、预备讲道的过程中，有时候我会觉得灰心丧气。因为主的教导如此丰富，我越查考，就越觉得自己笨嘴拙舌。含义太丰富了，简直把我淹没了，我不知道自己能否全面讲解出来。但靠主的恩典，我会尽力而为。

这句祷文是在求什么呢？

“我们日用的饮食，今日赐给我们”，这句话到底什么意思呢？在求什么呢？是不是求神从天上降馅儿饼？是不是我们一求，神立刻就会降下馅儿饼来了？按照字面应该就是这个意思。真奇怪，有些基督徒喜欢恪守字义，可一旦面对这个问题，就没有人想恪守字义了。

我们祷告到底是在求什么呢？很多基督徒祷告了，却不太清楚祷告了什么。每每祷告，一定要清楚自己祷告了什么，否则何以知道你得到的某样东西就是神应允你祷告的结果呢？你都不清楚自己祷告了什么，怎能知道结果呢？

我经常对人说：我们的神是永生神，你具体祷告了什么，不妨找个本子记下内容、日期，最后再记下什么时候得到了应允。神是永活真神，非常真实，我可以对所有基督徒说：不妨这样试一试，你就会亲眼看见神是回答祷告的神了。神不怕挑战，我们为什么怕呢？

回首过去，我发现神常常回答祷告，而且超过我们所求所想，真奇妙。可要是你不求，怎能知道他回答了呢？即便你求的都是鸡毛蒜皮的事，但也不妨写下来，以后你就有勇气求更大的事了。

乔治·慕勒就常常这样做，将祷告以及神的回答记录下来。这是一位大能的神人！难怪他能够说，他一生至少祷告过五万次，神都应允了。这就是认识神的方法。神要么是真实的，要么是不值得信赖的，就这么简单。

所以一旦认识了神，便可以具体向神求某些事情了。当然非基督徒就没有资格求了，因为神不是你父亲。主祷文一开始就说：“我们在天上的父”（太6：9）。首先他必须是你天父。你必须重生，他才能成为你天父。这样你就可以祷告，并且得到回答，好像孩子从父亲那儿得到回答一样。

可要是你还没有重生，就只能祷告求神改变你：“主啊，改变我。”等你得到了回答，神改变了你，就记录下来。这是最好的开始，是第一步。

每每祷告，一定要清楚是在祷告什么。“我们日用的饮食，今日赐给我们”，这是在求什么呢？其实每天你都有的吃，何以知道神回答了没有呢？你可以说他一直在回答，你今天吃了午餐，所以神回答了你的祷告。

问题是非基督徒也吃了午餐，你说“神不是你天父”，可他也有午餐吃。你说“神也善待非信徒”，你可以这样说，但关键是：这是主的意思吗？

这句祷文会不会意思是“神啊，帮我找份工作”？或者是“别让我失业”？毕竟工作就是你的饭碗，没了工作，就没了饭碗。要是这样，则为什么不干脆说“神啊，别让我失业”？为什么要绕一个圈子呢？实话实说嘛。

或许意思是求神感动他人来供应我们的需要？也许神不能从天上掉下一餐饭，他要感动某人给你。

或许意思是“神啊，赐给我们丰收”？因为无论是旱灾、水灾，都会毁了庄稼，那么吃饭就成问题了。可要是这个意思，我们岂不该祷告说“神啊，保守我们的庄稼”吗？

或许这是个万能祷告，包罗了一切，不必说那么多话——“神啊，给我工作，保守我的庄稼，别让我失业”。“一言以蔽之”就行了。也许主耶稣在教导我们少废话？

有一次跟人探讨这个问题，我说：“你认为这句祷文是什么意思呢？”他的建议真有趣：“也许是说不要失去健康。”即便不失业，能找到工作，可一旦没有健康，也就无法工作，这就等于是得不到日用的饮食了。要是这样，则为何不直言不讳地祷告说——“神啊，我的健康很差，请让我复原吧，保守我的健康吧”？

如果上述就是这句祷文的意思，那么也许我们应该祷告说：“神啊，求你别让工厂倒闭、国家经济衰退……”跟日用饮食息息相关的因素太多了，特别是厨师不要罢工，食品加工者不要罢工，否则我们就有麻烦了。

这就是耶稣想要告诉我们的吗？到底这个祷告是在求什么呢？我们经常这样祷告，却不知道是在求什么。你在求什么呢？是不是这句祷文包罗了一切需要？教会不断祷告这句话，可知道是什么意思吗？我问过基督徒，原来他们不知道这句祷文是什么意思，太奇怪了。

如果意思是神赐下每日的饮食，那么就又有一个问题了：要是你家里有很多食物，冰箱里装得满满的，则“每天的饮食”是什么意思呢？你的饮食足够维持三个月的了。也许你祷告主祷文时要跳过这句话，因为你的饮食不仅足够今天的，也足够以后几天的。你最好等到吃完了再说：“神啊，我现在有需要了，请给我食物。”

可能你会说：“这句祷文大概适用于凭信心生活的人。”也许意思是：“神啊，我是凭信心生活的，需要每天倚靠你的供应。”听来似乎更合理些，可这样一来，那么就只有凭信心生活的人才有资格这样祷告，你没有凭信心生活，就不应该这样祷告了。

“凭信心生活”是什么意思呢？就是事奉神，没有固定薪水、没有收入，完全倚靠神供应。这就是凭信心生活的人。我自己是过来人，很多年都是凭信心生活的，即完全倚靠神的供应。

但这就是耶稣的意思吗？如果这句祷文只适用于凭信心生活的人，那么其他有工作的基督徒就不能这样祷告了。而且依此类推，其余的祷文也应该只适用于凭信心生活的人。

我有很多凭信心生活的宝贵经历。坦白说，不是我选择凭信心生活的，而是神把我放到了那种环境中，必须凭信心生活，别无选择。比如旅居英格兰的日子，英国政府不许我工作，要是找工作，就会被驱逐出境，读不成书了，所以我必须仰望神的供应。

神一定会供应我们日常需要，这是毋庸置疑的。正因如此，在马太福音6章的下半部分，主教导我们不要为吃、喝、穿忧虑。但这就是这句祷文的意思吗？

主祷文关注的是救恩

要想明白到底在求什么，就必须看一下主祷文的整体结构，原来一共有七个请求。主祷文以“我们在天上的父”一句开始，接下来有七个请求。七是圣经中完美的数字。而“我们日用的饮食，今日赐给我们”是第四个，恰好居于中间。

纵观其它六个请求，即刻就会发现其实关注的是同一件事。是什么呢？就是神的救恩。我们已经看过了“愿人都尊你的名为圣”，“愿你的国降临，愿你的旨意行在地上，如同行在天上”。当然，“愿你的国降临”、“愿你的旨意行在地上”是两个请求，两者都关注的是神的救恩临到我们。

再看一下后三个请求，“免我们的债（罪）”、“不叫我们遇见试探”、“救我们脱离凶恶”，也都是在关注救恩。由此可见，居于中间的请求一定也是在关注救恩，并非提供日用饮食那么简单。

赐给我们明日的饮食

关键是要明白饮食是什么意思。“我们日用的饮食，今日赐给我们”，其实“日用”翻译得不准确，应该是“明日”，即“明日的饮食”。

想一想“明日的饮食”是什么意思。求你赐下明日的饮食，这是什么意思呢？很简单，食物是主耶稣教导中很常见的图画，代表耶稣是生命的话语。所以这句祷文并不是在说日用饮食，我不排除这种可能性，但并非如此简单。主祷文关注的是救恩，这句祷文是在说属灵食物，明日食物。

“明日”是什么意思呢？熟悉圣经的人就很容易明白了。在圣经中，今日是今生，明日是来生，是救恩的新日子。比如希伯来书4章7节：“你们今日若听他的话，就不可硬着心。”“今日”是什么意思呢？就是今生。今天是拯救的日子，当然并非真的今天。“今日”，意思是救恩的现阶段。

今日就是今生，其实这一点从整本圣经中都可以看见，而希伯来书4章尤为明显。“你们今日若听他的话，就不可硬着心”，为什么呢？好让你们能够进入下一天，即新的一天，即安息日！“必另有一安息日的安息，为神的子民存留”（来4：9）。

这些话看起来比较复杂，其实浅显易懂。安息日就是休息的日子，没有喧嚣，将来也没有痛苦、没有罪的重担。它是休息的日子，脱离了罪的羁绊、折磨，进入神的安息。这就是希伯来书4章所关注的，所以今天要悔改，好进入崭新的明天。

“今日求神赐下明日的饮食”，圣经这句话用的是图画语言，应该不难理解。明天的饮食就是安息日的饮食，是神在天国弥赛亚筵席上要赐下的饮食。“在神国里吃饭的有福了”（路14：15），可见这个图画越来越清晰了。

约翰福音6章51节讲得更清楚：“我是从天上降下来生命的粮；人若吃这粮，就必永远活着。”主耶稣是我们必需的灵粮，是救恩的粮、生命的粮。物质食粮固然重要，但远比不上生命食粮，这才是耶稣谈论的粮，也是我们当祈求的粮。

比之于耶稣的思想，我们的思想太肤浅了。耶稣说，“你们拆毁这殿，我三日内要再建立起来”（约2：19），众人却想：“他在谈圣殿。”错了，他在谈自己，他的身体。

我们太肤浅了，不明白他在说什么。他说食物，你便说：“他在谈吃的。”有一次，他说“要防备法利赛人的酵”，门徒们却说：“这是因为我们没有带饼吧！”门徒们也总是很肤浅，无法明白他所谈论的高深事情。

耶稣是在谈明天的粮。当然，翻译成“日用的饮食”确实有一点误导人。但抛开翻译问题，纵观主祷文的结构，仔细查考，立刻就能看见整个主祷文关注的是救恩，所以这句祷文也一定八九不离十。况且它居于中间，必定尤为关注救恩了。事实上，无论从什么角度来看——要么结构、要么原文、要么解经，都会得出同样的结论：这句祷文关注的是救恩。

现在终于明白它的意思了，主耶稣要我们祈求的是：“今天赐给我们明天的食物”。“明天”指的是神的国，新的安息日。这是什么样的祷告呢？其实不难明白，仔细查考，就会看见这句祷文含义非常丰富。

吗哪的图画

出埃及记16章22节记载说，吗哪从天而降，供以色列民在旷野食用。吗哪本身就是个神迹，太奇妙了。他们拾取六天，第七天呢？第七天是安息日，不许做工，那么吃什么呢？没问题，神在第六天赐下了安息日的食物。神今天赐下了明天的食物，在第六天就提供了安息日的食物。

现在就明白“明天的食物”是什么意思了。非常简单，安息日的食物，第六天就预备好了。惟有在第六天，才能拾取到两天的吗哪。其它日子不行，即便拾取了，但第二天就坏了，无法保留。惟有第六天，神才让他们今天有明天（安息日）的食物。

安息日的意思就是自由，脱离了罪的重担，现在休息了。主的教导真奇妙，寥寥几字，却蕴藏着丰富的内含。这就是主教导的典型特征，从不说无聊的话，他的话总是深邃的。我们不必发明这种深邃，只要寻找，其深义就自现了。所以现在就明白这句奇怪的话——“今天赐给我们明天的饮食”——是什么意思了。

今天我们就像以色列民，在旷野中跋涉

耶稣是生命的粮，当然这是图画语言。但必须问的是：这幅图画是什么意思呢？人当然不是可以吃的食物，这幅图画是要传达出一个重要的属灵真理，是什么呢？

显然其它图画无法传达出这个真理，否则就会用其它图画了。比如可以说耶稣是我们最好的朋友，这也是一幅图画，而且非常真实，但它传达不出食物这幅图画的重要元素。二者有何不同呢？

一说到天上降下的粮、明天的粮，立刻就能联想到以色列民在旷野的情景。将“明天的粮”与“吗哪”一比较，就可以看见很多丰富的内含了。我们基督徒就像旷野中的以色列民一样，所以保罗说，他们是我们的鉴戒（林前10：6，11）。旧约不是在讲故事，而是在教导我们重要的属灵功课。什么功课呢？

第一，今天我们是神的以色列民，是神的子民，所以彼得说，“你们是被拣选的族类，是有君尊的祭司”（彼前2：9）。神已经拣选我们离开世界、离开埃及，带领我们奔赴应许地。现在我们是在穿越世界的旷野。

第二，我们像以色列民一样，正穿越世界的旷野，一路上必须倚赖从天而降的食物，才能在属灵上存活。我们每一天都必须得到天上的食物，否则在这个世界的旷野上，属灵生命根本无活存活。正如以色列民在旷野一天没有吗哪，也不能存活一样。

我越思想以色列民在旷野的经历，就越觉得太奇妙了。我曾从耶路撒冷下到以拉特（Eilat），经过汛的旷野，就是当年以色民流浪了四十年的一段旷野。这是一片大而可畏的旷野，极目望去，一片荒凉。你置身当中，不禁会思忖如何生存。除了几簇零星的灌木外，整个旷野光秃秃的，简直是不毛之地，而一百多万人竟在当中生活了四十年，真不可思议。

圣经说，以色列民出埃及时，男人就有六十万。加上妇女、孩童，至少一百万，甚至一百五十万。怎样在这种旷野里喂养一百五十万人呢？要是有一天神允许你去以色列，亲身站在那片旷野上，那么你不妨思忖一下这个问题。

环顾旷野云天，我不禁叹道：“这些人怎能生活四十年呢？这么多人怎么吃饭呢？也许两、三个人还可以，可一百五十万人怎么活下来呢？”

要是有人不相信出埃及记，不相信神从天上降下了吗哪，那么我就要请他解答这个问题了：一百五十万人怎样在旷野生活四十年呢？靠什么维生呢？根本没办法，惟有神行神迹，就是从天上降下吗哪。否定了这一点，就根本解释不了他们是如何在旷野生存的了。

同样，今天我们是生活在世界的旷野、属灵的旷野上，除非神不断赐下属灵食物，否则怎能存活呢？没有属灵食物，就根本活不下来，难怪有的基督徒越来越软弱，有的在属灵上病了，还有的已经灭亡了。我不想讨论他们是不是真正的基督徒，不想讨论教义问题，但显然他们灭亡了。很多所谓的基督徒灭亡了，不再做基督徒，背弃了主，这是个不争的事实，牧师们都心中有数。

没有了从天而降的属灵食物，我们就不能存活。而且这属灵食物不是吃一次的问题；要想存活，就得不断地进食。

我们正处于人类历史的“第六日”
“今天赐下明天的食物”，从中还可以看见主教导的美丽之处。刚才已经说了，惟有在第六日，神才赐下第七日的食物。可见今天我们正处于人类历史的第六日。圣经说现在是末世了。就在安息日之前，就在他的国降临之前，他的旨意会行在地上，如同行在天上。

救恩并不是毁灭人类。神要处理这个世界的问题，他并没有放弃世界。有人问：“如果有神，为什么他对这个世界的问题漠不关心？”我就回答说：“他非常关心，他正在处理这个世界最根本的问题，就是罪。”

神正在着手解决世界的问题。问题的根源就是罪，神正在处理罪。谁说神对世界的问题视而不见呢？他一直在动工，在“治本”，这是任何人、任何政府都无法处理的。

神在处理这个世界的问题，他并没有放弃世界，他要把他的国建立在这个世界上。他的旨意不是单单行在天上，而是要行在地上，如同行在天上。这就是神的计划，就是福音的荣耀。

福音不是逃避主义，不是回避这个世界的问题，而是完全正视这些问题，并且最实际、最有效地去解决这些问题。靠神的恩典，等到了那一天，就不再有罪恶、苦难了。

其实今天我们也能够经历到将要来临的天国的能力，希伯来书6章就是这么说的。今天能够得到明天的食物，现在就能经历到来世的能力。这是圣经教导，永生不是死后才能经历的，现在我们就有永生，今天就有明天的食物，感谢神！

你得到这食物了吗？圣经教导真美妙、真实际，直指问题根源，并非徒陈空文。不是说“明天会有，但今天不行。”主的做法恰恰相反，不但明天会得到，而且今天就能得到明天的食物。你不仅有第六天的食物，还有第七天的食物。

太好的教导了！如何知道是真的呢？不妨试一试！吃下这食物，看看它能不能给你生命。神的话是经得起试验的。

我们的属灵生命仰赖耶稣——生命的粮

从食物这幅图画可见，首先我们是属灵的后嗣；其次，我们的生命仰赖食物。所以这幅图画是无可替代的，甚至朋友的图画也无法替代它。有个朋友当然好，但没有朋友，也不至于死。可没有食物，就会死。

难怪耶稣用了食物的图画：“我是食物，不单单是朋友。有个朋友固然好，但没有朋友你照样可以活。我是生命的粮，没了我，你就不能活。” 

人的生命完全仰赖食物。食物维持生命，增强体力，让人活下去。所以没有耶稣，我们就无法存活。这是生死攸关的问题，不是有多少朋友的问题。有耶稣这个朋友固然好，但没有朋友，你也可以活下去；可没有食物就不行了。这就是这幅图画的意思。

我们的生命必须不断地仰赖耶稣

第三，这幅图画表明耶稣对于我们生命至关重要，而且永远至关重要。有些东西也很重要，比如有时候你需要服用某种药，可一旦病好了，就无须再服了。很多人对待耶稣就像药物一样，仅仅为了治病而已，一旦病好了，便告别了耶稣。

病好了当然就不必再看医生了，所以耶稣说：“有病的人才需要医生，健康的人不需要医生。”可你永远断不了食物。你可以不再吃药，但不能不吃饭。

耶稣对于我们的生命至关重要，而且永远至关重要。离开了耶稣，我们绝对活不下去，绝对没有永生。不是说从耶稣那儿得到永生后，就不再需要他了，因为现在我得到永生了。

真奇怪，有人对我说：“人怎能有了永生又失去呢？因为永生就是永远的生命嘛。”朋友，你的逻辑能力太差了。“永生是不会失去的，因为要是失去了，就不是永生了”，只有思想肤浅的人才会接受这种逻辑。问题是主给了你永生，他也能收回。离开了主，就得不到永生。切记：惟有在基督里，才有永生！

再换一幅图画：如果耶稣是方舟，那么“在基督里”就是走进方舟。只要待在方舟里，就会永远安全。一旦踏出方舟，就不再安全了，因为方舟之外根本没有安全。离开了方舟，就不能有生命。

只要住在基督里，就有永生。一旦离开基督，你就有麻烦了。千万不要以为耶稣给了你永生，现在你已经有永生了，便说：“耶稣再见！谢谢你的好礼物，我现在不需要你了，我已经有永生了。”难道你以为离开了耶稣，也能有永生吗？大错特错了！

感谢神，我们是永永远远需要耶稣，绝不至于有一天说：“我在天堂了，不再需要耶稣了，因为我现在已经得救了。”我发现今天的很多基督徒恰恰如此，他们说：“我得救了，不再需要耶稣了。”耶稣救了你便功成身退，现在你有了生命，可以随心所欲了。

不要自欺，神是不会受愚弄的，“神的愚拙总比人智慧”（林前1：25）。不是说一旦得救了，进了天堂，甚至从现在开始，你就不再需要神、不再需要耶稣，可以自力更生了。离开了耶稣，就不会有永生，我们永远要仰赖他。

我真高兴能够永远仰赖耶稣，因为我爱他，不愿跟他分离。我不希望离开耶稣也可以有永生，这只不过是永远存在，不是永生。众所周知，生命跟存在相去甚远。

有的人躺在医院里苟延残喘，但这不是生命，这是存在。生命远远不是存在而已。离开了耶稣，我不愿要永生。

最近报纸上报导了一个等候死刑的人。他说：“我想死，拜托你们把我枪决了吧。”他妈妈想为他求情，可他跟妈妈是怎么说的呢？报导说，他对妈妈说：“我不想见你！别管我，让我死吧。”

他不想活，我能够明白。离开了耶稣，我也不想活，实在不值得一活。说“我永远活着”根本没有意义，只会是个灾难。这人但求一死，你告诉他：“你做基督徒就可以有永生了。”他会说：“天哪！我现在就想死，你却说我可以永远活着，我可不愿意。”

永生是在耶稣里的生命素质。永生不是普通生命，而是耶稣的生命给了我们。

有时候你看见某人的生活，心想：“他活得太潇洒了，我希望能过上他那种日子。”或许你健康很差，不禁想：“我要是有那人的健康就好了。”这些感受是可以理解的。但我们是有基督的生命，而且若要维系这种生命，就必须不断地仰赖耶稣，永永远远需要耶稣！我们会永远与这位奇妙的耶稣相交。

必须接受这生命粮，才能获益

第四，吗哪是降到了旷野上，并非直接进了以色列人的口里。神不会把吗哪塞进你口里，要想受益，就必须自己去拾取。

同样，耶稣从不强迫人接受他，反而是人强留耶稣，真奇怪。路加福音24章记载说，两个门徒前往以马忤斯，正谈论间，耶稣走了过去，与他们同行。等到了目的地，他们说：“一同吃晚餐吧。”他说：“不用了，谢谢，我要继续前行。”但他们却强留他，最终他留了下来。

人强留耶稣，是不是很奇怪？但这就是耶稣的性情。在福音书中，他从未强迫人接受他，这里说他还要往前行。你不想邀请他吗？他会继续前行，绝不会强迫你。太美妙了！

而有些传道人的做法恰恰相反，简直令人惟恐避之不及。“快快相信耶稣！这是圣经，你读过吗？坐下来，你是罪人……”他们会给你上一通课，灌输圣经，把福音硬塞给你：“张口吃下去，现在跟我跪下认罪。”

有人之所以做了基督徒，就是想摆脱这些传道人的纠缠，越快越好。可耶稣从不这样做，他是吸引人来就近他，绝不揪着人听福音。“我若从地上被举起来，就要吸引万人来归我”（约12：32）。基督吸引人的属灵能力太奇妙了，你越认识基督，他就越吸引你。他不用福音折磨人，福音这么好，怎会折磨人呢？

耶稣不强人所难。东方人有时候必须礼貌性地说：“进来吃饭好吗？”心里却希望对方推辞。“你真想进来吗？噢，没空儿？也许下次吧！”所以耶稣故意往前行，他想知道他们的邀请是否出于客气，他绝不强迫人。耶稣太好了，你不愿意要他，只会自己受苦、亏损。

如何接受耶稣

第五，要想受益，就必须接受耶稣，但不仅仅是接受而已，如何接受也至关重要。耶稣说不要单单听道，关键是如何听。两个人都听了，但听的方式却截然不同。一人这样听，一人那样听。

难怪两人同时听福音，一个成了属灵侏儒，一个成了属灵巨人。他们听的是同一个福音，读的是同一本圣经，祷告的是同一位主，一个成了大有能力的神人，一个却是属灵侏儒。不同在于何处呢？就是如何听。

耶稣说，“你们应当小心怎样听”（路8：18）。撒的是同样的种子，一个一无所获，一个结实百倍。同样的种子，不同的土壤——你如何听、如何接受！

食物也如此，不是单单接受的问题。所有土壤都接受了同样的种子，但接受的方式却不同。要想从食物中受益，就不是单单拿起它，道一声谢谢，而是必须吃下去，让它进入我里面。

神将人的胃放于整个身体的中心，还好不是脖子、腿这些边缘部位，而恰恰是身体的中心。虽然我不大懂人体结构，但至少知道胃在哪里，就在人体中间。每当饿了，这里就有了感觉，而不是手、肩膀有感觉。胃就在中间，是不是很奇妙？

同样，如果你只是头脑接受耶稣，就好比有人对你说“尝一小口，看看好不好吃”，你说“味道不错，我尝过了”，这样你就不会从耶稣受益。有人自称是基督徒，可事实上他们只不过尝了一小口而已。关键是要吃下去，让他进入你里面，才能受益。

你接受了耶稣，但问题是你接受他进入你里面了吗？这才是关键。他是你生命的中心吗？抑或仅在边缘地带？很多基督徒把耶稣当作装饰、徽章——“你看见我的徽章了吗？我是好基督徒，因为外表需要做的，我都做了。”但除非他是你生命的中心，你才能从中受益。

可见这幅神话语的图画真美丽，没有一句废话，完美无缺，每个词都有一个宝贵的要点。

耶稣是天上的粮，破碎了，喂养很多人

明天的粮就是天上的粮，这一点也可以从耶稣身上看见。耶稣是天上的粮，他来自天上。耶稣是人，但并非普通人。切记：“他是神荣耀所发的光辉，是神本体的真像”（来1：3）。所以他能够喂养无数生命，他的死可以代替所有人。这粮并非普通的粮，而是从天而降的粮。

可为了让我们吃，这饼（粮）必须掰开（或破碎）。你不可能拿起一张饼囫囵吞下去，必须掰开，一片一片地吃。同样，耶稣在十字架上破碎了，好喂养世人。主耶稣在圣餐上说：“这是我的身体，为你们掰开。”他舍了自己，生命为我们而破碎，好喂养我们。这幅图画的内含太丰富了，简直无穷无尽。

你求到饼了吗？

必须解决两个问题。首先要问非基督徒：“你得到这饼了吗？”我不是在讲故事，我是在谈论关乎生命、关乎永恒的事。今天听了这篇信息，你就知道可以向神求饼了。这句祷文的主旨是，你可以求饼，因为神愿意赐给你。要是神不愿赐给人，那么耶稣也就没必要教导我们去求了。

其次是要对基督徒说：不要以为很多年前（或者现在）你成了基督徒，就不再需要耶稣了。切记：关键不是单单吃这饼，而是不断地吃。

我百思不解的是，为什么有的基督徒属灵胃口极差？不妨诊断一下。为什么有的基督徒几乎是个“老饕”，有的却一生不冷不热？

我所祈求的不是将来有个大教会，而是教会的素质。纵然有个千人大教会，可都是不冷不热之徒，又有何意义呢？我们教会人数很少（若主愿意，他会加添人数），但没关系，只要素质好就行。我最担心那些不冷不热的基督徒，没有属灵的火，属灵上不成长，停滞不前，永远是属灵婴孩！

属灵胃口差的原因

为什么我们的属灵胃口差，结果长不大呢？原因何在呢？一种原因是健康差。健康差，胃口也就差了。你患了属灵疾病。生命中要是还有罪，你就是属灵上病了。

你有没有隐藏某种罪呢？愿神怜悯你，因为这就是在自杀！属灵的癌症会毁灭你。罪就像癌一样，无论多么小。可能当时你并不觉得疼痛，但它是致命的，一定要除掉。

一种原因是没有完全委身给基督。你是不是部分委身的基督徒？教会充斥着这种人！愿神帮助你明白：成为基督徒就是完全属于神。这是完全委身的问题。神不理会三心两意的人，如果我们对神认真，就不可三心两意。要么就完全委身，要么就算了吧。

还有一种原因是缺乏服事。很多基督徒无所事事，只等着受别人服事，这种基督徒也不成长。服事是一种属灵操练，要想有好胃口，就得运动。整日伏案工作的人，大多没什么好胃口。每每我去跑步或者散步，就会胃口大开；而整天坐在书桌旁，就是不觉得饿。

一定要有活动。很多基督徒什么都不做，总是等着别人服事，从不思想自己能为主做些什么。

我不禁想起约翰福音4章32-34节主耶稣的话。当时主耶稣刚刚跟撒玛利亚妇人谈完了话，门徒们给他送来食物，他不想吃。门徒问：“为什么？莫非有人拿了什么给你吃吗？”

他说：“我有食物吃，是你们不知道的。”

“是什么呢？”

“我的食物就是遵行差我来者的旨意。”

服事神的同时，也就得到了喂养。这就是我们的食物，必须积极行动。很多基督徒非常被动，他们根本不成长，因为一动不动。即便只有一点点力量，就用这一点点力量吧，这样你的力量就会增长。小事忠心，就会做大事了。

当然，这食物也是神的话。至少可以从查考神的话开始，你会发现神的话内容非常丰富，你不禁要跟人分享：“你知道今天我看神的话有什么心得吗？我来跟你分享一下。”

这就是服事的开始了。当然不必站到大街上讲道，只要你运用智力和属灵资源，其实事奉神的方法多种多样。神给我们大脑是思考用的，不是睡觉用的，要运用大脑去思想。成为基督徒并非就不再主动了，恰恰相反，是激情似火，因为满有属灵能力。他会绞尽脑汁思想：“我如何才能更有效事奉神呢？”

成为基督徒不是变得木讷迟钝了，有的基督徒的确如此。可基督徒不应该是这样的，必须努力服事神，这样就能明白主耶稣的这句话了——“我的食物就是遵行差我来者的旨意。”你遵行神的旨意，这旨意就能喂养你。你做工，神就让你得饱足。

最后，好胃口当然不仅仅是因为健康好、做运动，也是因为你尝到了这食物真好吃。有时候你不太饿，可有人端上来一道好菜，你尝了一口，真好吃，结果一扫而光。你尝了一口，便胃口大开了。

很多基督徒从未品尝过神的美善。诗篇34篇8节说：“你们要尝尝主恩的滋味，便知道他是美善。”除了品尝之外，还有什么办法呢？你尝一尝，就知道神是美善的了。这是图画式语言。

以苹果为例，如果你问我“这个苹果甜吗？”我该如何回答呢？把苹果拿到实验室，切下一小片，放进化学药品里，看看含糖量？还有更简单的方法，就是拿起苹果咬一口，“很甜，真好吃。”

同样，“尝尝主恩的滋味，便知道他是美善”。如何知道神是又真又活的呢？如何知道他是美善的呢？坐下来用望远镜或者显微镜来研究吗？去经历他，这就是品尝的意思了。

有的食物可以裹腹，却不大好吃；但神赐的食物非常好吃。耶稣是神赐的永生粮，吃一口能让人饱足，而且好吃极了！你应该尝一尝了。而一旦尝上一口，就会胃口大开了。愿我们都能接受主耶稣进入内心，好汲取能力，亲身体验到神是何等美善。

你看见有些基督徒为神大发热心，真不可思议。为什么他们那么火热，而你却冷冰冰呢？难道他们是在追求乌托邦式的理想吗？不是，因为他们尝到了，知道神是美善的。你越品尝，就越知道他是美善的。去经历神奇妙的作为吧！
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