马太福音6章12节，14-15节
“免我们的债，如同我们免了人的债”，这句话是什么意思呢？“如同”是什么意思呢？赦免（或饶恕）是有条件的吗？通常我们犯了罪，只会祷告说“神啊，饶恕我”，就停在这里了。耶稣说这样祷告不对，应该说：“饶恕我，如同我饶恕别人。”

这句话非常重要，因为主祷文一结束，耶稣立刻又回到了这句话：“你们饶恕人的过犯，你们的天父也必饶恕你们的过犯；你们不饶恕人的过犯，你们的天父也必不饶恕你们的过犯”（太6：14-15）。
换言之，除非我们饶恕别人，否则就没有资格求神饶恕。经历了神的饶恕后，必须饶恕人；不饶恕人，就不能继续经历神的饶恕了。
“不饶恕人的恶仆”的比喻
主设了一个比喻（太18：21-35），帮助我们明白饶恕人的重要。主用这个比喻解释他所说的饶恕是什么意思，所以我也打算借用这个比喻。
比喻中说到了一个王的仆人，此处“仆人”并非奴隶，而是政府高官，是王的臣仆。而且显然这个臣仆是总督，很可能是波斯某省的总督，代表王治理那个省份，当然也掌管着一大笔税收款项。今天的省长也是这样，加拿大魁北克省政府就掌管着上千万加元，当然一旦有什么差错，省长和财政厅长都得下台。
这位政府官员管理财政失当，难辞其责，王打算对他严加查办，工作失职当然要受到惩治。无从知晓这笔钱是如何丢失的，也许是经营不当，也许是贪污腐败等等。这个比喻似乎说的是经营不当所致。但无论如何，他得向王交待，而王也召了他来盘问。
他竟然欠了一千万两银子（大约十六万年的工资）！他根本没办法赚到这么多钱，所以按照东方人（特别是波斯）的传统，王打算把他及其全家卖为奴隶。当然他全家也卖不了多少钱，大概几千块吧，根本抵不上那笔债。但这是惩罚，从此要沦为奴隶，受人颐指气使。他连自己的生命都管理不好，那就由别人管理他吧。这是当时惯用的惩罚方法。
这个可怜人太绝望了，便俯伏在王面前，请求宽容，说自己将来一定还清。他怎能赚得一千万两银子呢？但王动了慈心，看见他这么可怜，就饶恕了他：“好吧，我赦免你，免了你的债。”他一下子转悲为喜，无债一身轻了！
他出来后，第二天看见一个同伴，也是政府官员，显然官阶比他低，因为欠的钱少多了。这个同伴欠了他十两银子（大约一百天的工资），十两跟一千万两相比，简直天悬地隔。
同伴说：“宽容我吧！将来我必还清。”十两并非天文数字，完全可以偿还。可他揪住同伴，掐住其喉咙，像拎起小鸡一般，这还不够，又把他下到了监里。他就是这样对待同伴的，不达目的不罢休。进了监牢就很难还债了，可见他把同伴下在监里纯粹是出于报复。
消息传到了王那里，“你的臣仆欠了一千万两，你一笔勾销了；同伴欠了他十两，他却不依不饶。”王又召了他来，说：“你央求我，我就把你所欠的都免了。你不应当怜恤你的同伴，像我怜恤你吗？”

留意，耶稣说“主人大怒”。王恼怒这个官员，便把他下在监里，交给掌刑的，等他还清了一千万两。换言之，他永远都还不上了，这是个永远的刑罚。他用尽一生也无法偿还一千万两。
接着耶稣用一句话总结了这个比喻：“你们各人若不从心里饶恕你的弟兄，我天父也要这样待你们了。” 

罪比作债
我不明白为什么很少人讲解这个比喻。这个比喻令人震撼，而且含义极其丰富。首先可以看见罪的本质，罪不断地被比作债，欠债，为什么呢？因为每每犯罪，就让别人受了亏损，自己也受了亏损，将来你要为这个罪付上代价。
罪的本质是毁灭、透支，不断地透支，最后出现了赤字。所以罪的代价往往是惨重的。
前几天查经时讨论到一个问题：为什么神不干脆饶恕我们算了，不必耶稣上十字架？当时很多人都答不上来，因为他们不明白罪的本质就是债。你让别人遭受了损失，那么你就欠了他的债，不是饶恕就能了结了，而是必须还债。正因如此，谁免了你的债，谁就得自己承担那笔损失。
你砸破了别人的窗户，他就损失了窗户，单单一句“请饶恕我”并不足够。他可以饶恕你，可一句“饶恕你”并不能让窗户复原，他得付上玻璃钱。
罪造成了伤害，而且非常具体。除了伤害身体，也可以伤害人的感情、心灵，而这种伤害比物质伤害更严重。玻璃可以重装，不太麻烦；身体受伤也可以复原，当然也许要永远带着伤疤；心灵受伤，则伤痕是永恒的。
所以物质损失，还无足轻重；身体受伤，代价就比较高了；心灵受伤，简直无法计算。难怪耶稣说：要是你绊倒人，伤害了人的属灵生命，就真的有祸了。
要知道，罪并不是小事一桩，只要向神道歉——“神啊，对不起”，就可以一笔勾销了。没那么简单！你已经造成了属灵伤害，必须有人偿还。
刚才已经提过，无论什么东西，其价值越高，损失也就越大。属灵事物远远比物质事物价值更高，所以损失也就更大。我摔了个杯子，只损失了一、两块钱。要是金杯，当然就不只是一、两块了；要是水晶杯，那么我就欠了两万。关键是破坏了什么。
属灵的破坏是无法弥补的
摔破了东西不算是罪，因为只是物质损失。当然也可以是一项罪，但并不严重。属灵上的破坏才是罪，而且损失无以计算，是永恒的损失。
当然，一千万两并非无以计算，但这个比喻是要告诉我们，属灵的罪所欠下的债是有个永恒后果的，无法弥补。你可以偿还一个杯子，但弥补不了属灵的损失，根本无能为力；你可以悔改，却无法弥补。
要明白罪的本质，这样才能明白为什么耶稣必须死，为什么神不干脆说“我赦免你的罪”就行了。因为必须赔偿损失，把债还上。
可见我们不能拯救自己脱离罪，这是债！犯罪就是欠了神的债，自己根本偿还不了。宗教人士想凭好行为赚得自己的救恩，足见他不明白罪的本质。我们不能靠好行为自救。一旦明白了罪的本质，就会明白：无论有多少好行为，也还不清罪债。
每天去教会不是自救的方法。友善待人固然好，但也不能因此而自救。这笔债太大了，无论投入多少好行为，也无法还清所欠下的罪债。因为一件事得罪神，就是欠下了千金。
无论犯了多大的罪，神都愿意饶恕
得罪人当然不好，得罪省长就更糟了。得罪了王，那就是自讨苦吃了。得罪人已经不得了了，更遑论得罪神呢？
留意这个比喻，耶稣说神愿意饶恕。只要真诚悔改，那么无论罪债多重，神一定会饶恕。要明白这个原则：你悔改，神就既往不咎。
我常常说，即便出卖耶稣的犹大，要是他在最后一刻来到耶稣面前，跪下来说：“主耶稣啊，我竟然出卖了你，出卖了无辜人的血，求你饶恕我”，你认为耶稣会不会饶恕他呢？我敢肯定，耶稣一定会饶恕犹大。他会说：“我完全饶恕你。”

可犹大求饶恕了吗？没有。要知道，你求饶恕，那么无论犯了多大的罪，神一定会饶恕。只要真诚悔改，则没有什么罪是他不能饶恕的。但首先你必须谦卑地悔改。切记：无论你犯了多大的罪，他都会饶恕。
我们简直难以置信，但这就是耶稣的教导。无论你如何得罪神，神都会饶恕。可犹大并没有回到耶稣面前求饶恕，没有求，就得不到了。而来到神面前求饶恕，神就一定会饶恕。
我也要提醒基督徒：神一定会饶恕你，但也会管教你。
自满的人，神会收回饶恕
这个仆人得到饶恕了吗？他起初岂不是被饶恕了吗？
神是一位满有怜悯的神。在这个世界上，要是哪位政府官员请求王饶恕，免去一千万两的债务，当然是绝无可能的。没有哪位王会饶恕他。而比喻中的这位王却非同寻常，可见神愿意饶恕。
但留意，得到饶恕后，是不是就可以自满了呢？很多人以为然，称“一次得救，永远得救”。真是这样吗？你自己看看圣经教导吧。
这个人就好像基督徒一样，来到神面前，悔改了。他是真悔改吗？当然，所以神饶恕了他，正如你悔改，神也饶恕了你一样。他真的得到饶恕了吗？当然！他的债被一笔勾销了。王说：“你一千万两的欠款被豁免了，你自由了，走吧。”

这恰恰是我们的经历。我们来到神面前，说：“神啊，饶恕我。我是罪人，不敢要求什么，只求你怜悯。你能够任意处置我，也许卖了我，也许交给掌刑的。可是怜悯我！”结果神赦免了我们的罪。
但这人后来怎么样了呢？他走出去揪住同伴，要求他偿还十两银子。虽然他起初真的得到了饶恕，但因为他这样对待同伴，结果怎么样呢？他的饶恕被撤消了。
弟兄姐妹们，你要是自鸣得意，坚称“一次得救、永远得救”的教义，那么你最好查考一下圣经依据，好确定圣经是怎么说的。不要听某某牧师说什么，要听圣经说什么。
必须配得饶恕
也许你一切债都真的得到赦免了，可你一出去就粗鲁地对待同伴，不依不饶，那么你再回到神面前时，就会发现那一千万两的债又回来了。
这里有个重要原则，务须掌握，就是配得的原则。仆人本来已经得到饶恕了，但最终不配得到饶恕。可能你得到了饶恕，但最终不配。而要是不配，就绝不会得到饶恕了。
正因如此，保罗不断提醒基督徒行事要对得起主（弗4：1，西1：10，帖前2：12）。什么意思呢？保罗是在说：“我求你行事千万要对得起主，否则就会被弃绝。”他还说，“恐怕我传福音给别人，自己反被弃绝了”（林前9：27）。“被弃绝”是什么意思呢？就是不配！
做基督徒不容易，并非“我相信神、相信耶稣”那么简单。除非你经历到神的饶恕后，彻底改变对别人的态度，否则的话，你可以自称是基督徒，但到了那一天，神不认识你。
这是配得的问题。比如大筵席的比喻，那些人被邀赴宴，但他们不配，所以不能品尝宴席。耶稣的“配得”教导是：做了基督徒，不要停滞不前、自负自满，说：“现在好了，我可以上天堂了。”

感谢神，他非常有智慧，绝不容许我们持这种一劳永逸的想法。这不是保障，这是自欺、自满。
圣经的“保障”截然不同。只要行在光中，与神相交，顺服他的命令，那么圣灵就会跟你的心同证你是神的儿女（罗8：16）。这才是圣经的保障。要是圣灵没有证明你是神的儿女，则一切所谓的“保障”无非是自欺罢了。
你有圣灵的明证吗？这才是真保障。我知道自己是神的儿女，无需猜测。但这个保障不会让我自满——“我已经是基督徒了。”

自高自大是今天的教会、基督徒最致命的问题。不要与这种所谓的基督徒为伍，你必须配得福音，正如彼得写信给门徒说：“使你们所蒙的恩召和拣选坚定不移”（彼后1：10），即配得所受的呼召。要是不配，那么到了那一天，你会发现神不认识你，你根本不是基督徒。
我们如何待人，神就如何待我们
你如何待人，神就如何待你，务须明白这个原则。神怎样待你，他希望你也怎样待人，否则的话，他就要依照你待别人的方式来待你了。这就是“如同”的意思，“免我们的债，如同我们免了人的债”。
留意“如同”一词，圣经中有很多浅白的字眼，却非常重要。有的教授喜欢用词晦涩，以为越晦涩就越重要。其实有些最浅白的语言，却传达出了最重要的道理。
“免我们的债，如同我们免了人的债”，意思就是：你饶恕人，就会得到饶恕；不饶恕人，也就得不到饶恕了。你怎样饶恕，就怎样得到饶恕。
圣经用了很多不同的表达方式来强调这一真理。你对人不客气，无论是弟兄、姐妹、母亲、妻子（或丈夫）等等，那么神就对你不客气。你如何善待别人，也就证明了你配得神的恩典。
不妨想一想，我待人粗鲁、刻薄，就别指望神善待我了。我善待人，哪怕一点点，就也会从主那儿得到一丝恩惠。你能明白背后的用意吗？可能起初很难明白，但渐渐就会明白了。这就是神的智慧，他让你决定如何审判自己。换言之，你成为自己的审判官。这恰恰是耶稣所说的：“要凭你的话定你为义；也要凭你的话定你有罪”（太12：37）。即是说，你要为自己宣判。
神真是太有智慧了！我越读圣经，就越对主耶稣的教导惊叹不已。到了审判那一天，你会发现你是自己的审判官，审判自己。如何审判呢？你如何审判了别人，就如何审判了自己。
这也是“爱邻舍如己”的主旨。邻舍就是你，你如何待他，就是如何待自己。所以你最好爱他如己，因为你论断他，就是在论断自己。
难以理解吗？你如何待别人，就表明你认为那人应该受这样的对待。既然你觉得别人应该受这样的对待，则为什么你就得受不同的对待呢？这就是关键了，你明白吗？我粗鲁待人，为什么还希望受到礼遇呢？难道我认为自己比他好吗？这样想就是自欺了。
再换一幅图画，圣经用了很多不同的图画来传达这个真理。比如加拉太书6章7节，保罗的话也如出一辙：“人种的是什么，收的也是什么。”种的是刻薄，收的也是刻薄；种的是良善，收的也是良善，最终你要自食其果。还是这个原则，保罗用了不同的图画帮助我们明白。
在马太福音7章2节，主耶稣又说：“你们用什么量器量给人，也必用什么量器量给你们。”难怪他说不要论断，因为你严厉待人，就受到严厉对待；你恩慈待人，就受到恩慈对待。神真是太有智慧了！所以要想得到饶恕，就必须饶恕人。
现在就能明白这句祷文中的“如同”一词了，意思就是：“你们饶恕人的过犯，你们的天父也必饶恕你们的过犯；你们不饶恕人的过犯，你们的天父也必不饶恕你们的过犯”（太6：14-15）。一言以蔽之，我们如何待人，神就如何待我们。
下次待人要小心了，神会按照你待人的方式来待你。无论是孩童、还是成人，总之无论什么人，你如何待他，神就如何待你。可见基督徒必须行事谨慎，对得起主。所以与人相处非常重要，我尽心尽力爱人，神也会尽心尽力爱我，这就是“配得”的意思。
这就是基督徒生命的原则，掌握了这个秘诀，也就掌握了一切。你有所保留，神也对你有所保留。所以每每你不愿为神而活，想有所保留，就要考虑一下自己的损失了。你为神而活，神也为你而活；你为自己活，他也不为你而活，你休想得到什么。
这就是耶稣在传讲的基督徒生命的重要原则：你如何待人，神就如何待你。一旦明白了，那么我们与人相处就会谨慎了。下次发脾气前要想一想：“且慢！要是神冲我发脾气怎么办？我论断他，就是在论断自己，不能这么做！”

“不要论断人，免得你们被论断”（太7：1）。你要是喜欢随意论断人，就请便吧，但你如何论断人，也就如何被论断。教会中那些喜欢飞短流长的人，我真不敢想象他们以后面对神审判时会有什么下场。
要饶恕七十个七次
你会说：“看来我们总要饶恕人了。”比喻的一开始就是这样说的：
那时彼得进前来，对耶稣说：“主啊，我弟兄得罪我，我当饶恕他几次呢？到七次可以吗？”耶稣说：“我对你说：不是到七次，乃是到七十个七次。”（太18：21-22）
“七十个七”，很多人以为是七乘以七十，其实是七的七十次方，简直是天文数字，就像一千万两银子一样。这是图画语言，意思是：只要他求饶恕，就饶恕他，永无止境。
要知道，神吩咐我们做的，他都已经身体力行了，无一遗漏。所以我一开始就说，无论我们欠下多少罪债，哪怕是个天文数字，他也会饶恕我们。
但这是不是说我们就可以随便占神的便宜，随便占基督徒的便宜呢？你是个好基督徒，总会饶恕我的。圣经说你必须饶恕我。饶恕后，我就再冒犯你一次。不要紧，这只是第二次，机会还多得是呢。我就继续冒犯你，而你必须饶恕我，太好了！
真奇怪，有些基督徒就是这样行的。记得在伦敦的时候，有一次我搬家，是跟两个弟兄搬进一套公寓。我们约好了时间碰面，大概是早上九点钟。我准时到达，从九点钟等到了十点、十一点。房子里有电话，可没有人打来，我不知道发生了什么事。
两个半小时后，他们来了，笑容可掬：“对不起，我们迟到了。你不介意吧？”

“没关系。”

我永远不能忘记的是，一人对另一人说：“你看，我说什么来着？熙和总会饶恕你的。要是你这样待别人，那人一定会怒形于色了。可你看熙和，这么平静，根本不在意，他总会饶恕你的。”

我想：“天哪，这就是他心目中的基督徒吗？”他非常了解我，知道我不介意，所以就可以让我等上两个半小时。他知道最终我会说“没关系”，那就等着吧，有什么大不了的？
看来基督徒真是好欺负，你可以永远占他的便宜。身边有好基督徒真不错，你可以得罪他，而他总会饶恕你。
罪是在得罪神
我告诉你，这种想法太愚蠢了，因为足见你还不明白罪的本质。罪是在得罪神。关键不是那人饶不饶恕你，而是神饶不饶恕你。你让我等了两个半小时，我饶不饶恕你并不重要，重要的是神饶不饶恕你。
别以为可以占基督徒的便宜，因为他总会饶恕。当然他会饶恕，但请记住：罪是在得罪神。问题是你得罪了人，又不悔改，神会饶恕你吗？显然你轻看了罪，根本没有诚心悔改。要是你毫不在意得罪弟兄姐妹多少次，则可见你轻看了罪。你觉得他很好，不会介意。
圣经的教导是：我们祷告这句祷文时，其实是在求神饶恕。这句祷文并不是冲人说的，而是冲神说的，为什么呢？因为圣经说，一切罪都是得罪了神，这是罪的本质。得罪人就是违背了神的命令。
所以大卫在诗篇51篇说：“我向你犯罪，惟独得罪了你。”大卫并没有得罪神，而是得罪了乌利亚，可为什么他说自己惟独得罪了神呢？因为大卫知道，一切罪都是在得罪神，必须向神交待。
我可以饶恕你，但问题是神能饶恕你吗？其实每每饶恕人，我就是在说：“我不审判你，我不配审判你。现在我把这件事交给神，这是你跟神之间的事，不是你我之间的事了。”

所以要记住：每当得罪了弟兄姐妹，不要以为对方说饶恕了你，便完事大吉了。没有完事大吉！
从这段比喻中可见，一旦成为基督徒，那么你与人相处的态度必须彻底改变。否则的话，你如何对待人，神就如何对待你。下一次恼怒、发脾气时，要小心了。别自欺，觉得自己是基督徒，一定会上天堂的。我告诉你，你用什么量器论断人，神就用什么量器论断你。
总括来说，我们如何待人，神就如何待我们。做基督徒不是单单跟神建立关系，与人无涉。恰恰相反，一旦成了基督徒，你跟每个人的关系就都至关重要了。每每待人刻薄、无礼，不饶恕、发脾气，那么你最好跑到施恩宝座前，说：“神啊，求你饶恕我。”否则的话，神就要以同样方式待你了。
不饶恕的受惩罚，配得饶恕的为子嗣
那个不饶恕的仆人最后怎么样了呢？马太福音18章34节说，“主人就大怒，把他交给掌刑的，等他还清了所欠的债。”这个一度得到饶恕的人，其结局真可怕，被交给掌刑的了。
“掌刑的”是什么意思呢？路加福音16章“财主和拉撒路的比喻”用到了一个相关词，意思是“痛苦的地方”（23节、28节）。那个财主生前不帮助拉撒路，结果时过境迁，现在他到了痛苦的地方。
“痛苦”与“掌刑的”，这两个希腊文属于同一字系。换言之，那个一度被饶恕的人最终下了阴间。一次得救，永远得救？你要是信奉这种教义，那么最好仔细查考一下圣经。神不接纳自高自大、自负自满、不冷不热的基督徒，不要以为这种基督徒可以上天堂。这人最终去了“痛苦的地方”。
弟兄姐妹们，主耶稣的教导一直在警告我们，而且一针见血！要时刻警醒，按照神的呼召而生活。否则就不配受呼召，遭神弃绝，不能做神的儿女。
我们已经查考过了马太福音五章，其中有一句话说：“这样，就可以作你们天父的儿子”（太5：45），即配称为神的儿子。要是不配，那么他根本不认你为儿子。这个教导太重要了，希望我们真的能够铭记于心。
弟兄姐妹们，我们有一个崇高的呼召，而且我们的生活必须配得这个呼召。神非常关心教会的纯洁，非常关心我们的生命素质。神不能容忍那种不即不离、不冷不热、无动于衷、平平庸庸的基督徒。切记：神如何待我们，就在乎我们如何待神以及如何待别人。所以要检讨一下自己的生命，你合格吗？配得饶恕吗？
我们爱神，因为神先爱我们。但务须真正爱神，而爱神就体现于爱别人。约翰说，“不爱他所看见的弟兄，就不能爱没有看见的神”（约一4：20）。我们的生命一定要体现出对神的爱，好让教会反映出神的荣耀，这就是我们所受的呼召。
记住这句话，非常重要：“免我们的债，如同我们免了人的债”。我们不饶恕人，也就得不到饶恕了。我们用什么量器量给人，神也必用什么量器量给我们。

