登山宝训


主祷文（七）

不叫我们遇见试探，救我们脱离凶恶

马太福音6章13节

“不叫我们遇见试探，救我们脱离凶恶”，这是主祷文第七、八两句，我们经常念叨，但到底是什么意思呢？

主祷文的结语

主耶稣教导的主祷文就到此为止，可通常听见的结语是：“因为国度、权柄、荣耀，全是你的，直到永远。阿们”（太6：13）。其实原文圣经没有这句话，为什么呢？因为犹太人祷告往往有两种结束方式：开放式、关闭式。主祷文就是开放式，没有结束，你必须自己做个结语。它是列出了主要内容，由你来结束。你可以按照圣灵的带领继续祷告下去，再做个结束。

我一开始已经说了，主祷文不是用来机械复述的，它是在教导我们祷告要点，然后你要用自己的话、按照圣灵的带领来结束。因为一切祷告必须是在圣灵里的祷告，否则就不是真正的祷告。

为什么今天我们总是用“因为国度、权柄、荣耀，全是你的，直到永远”来结束主祷文呢？因为到了一世纪末，教会觉得祷告不应该以“凶恶”（“救我们脱离凶恶”）收尾，似乎不太好，于是就加上了这句结语。

当然最初并不是这句话，二世纪教会文献《十二使徒遗训》（Didache）记载说，结语是“权柄、荣耀全是你的”，没有“国度”一词，这是后来才加上去的。“国度、权柄、荣耀，全是你的”，其实这个概念是取自历代志上29章11-13节，教会用了那段祷告作为主祷文的结语。

基督徒生命不要画地为牢

可见基督徒生命有一种危险倾向，就是形式化。基督徒生命必须永远灵活、自由，不可桎梏在规章、教条里。我真担心凡事都形式化、教条化。

比如，每次圣餐都读同样的经文，走一遍同样的过场，毫厘不爽，简直成了固定程序。这个程序源自哪里呢？当然不是圣经，圣经根本没有这种程序，但有人这样行，其他人便萧规曹随了。可见基督徒生命存在僵化的危险，失去了原本的灵活。

我在利物浦带领圣餐会时，先拿起酒，再拿起饼，结果大家觉得很奇怪，说：“我们以为要先拿起饼！”为什么应该先拿起饼呢？是谁说的？路加福音的顺序恰恰相反。

有人祷告也有一定模式，可以预知他要怎样祷告。更糟的是，有的传道人也照本宣科，你都知道他下周要讲什么，总共五个题目，翻来覆去地讲。我就认识这样一位传道人，他一读经文，我就知道他要讲什么了，完全是老一套，简直成了八股文。

基督徒生命一定要保持灵活，一旦僵化，那么你凡事就开始例行公事了。要改变！无论做什么，刻意变通一下，好学习灵活。你已经习惯了一种祷告姿势，那就不妨变一变，换个姿势。如果你习惯了一种一成不变的模式，纵然这种模式一度非常好，但也不妨变一变，哪怕只变一、两天，不至僵化了。

要明白神的智慧，他是在救我们脱离这种所谓习惯了的、传统的、仪式化的祷告。看看天主教吧，任何一个拥有悠久传统的教会，都会落入墨守陈规。他们一周又一周就是在老调重弹，枯燥透顶。

英国的大教会也有这种危险，我亲眼目睹到了。他们不消看祷告书，就可以站在那儿念念有词，因为从小就念叨，已经滚瓜烂熟了。他们可以无动于衷，只是站在那儿像个属灵机器人。耶稣就是希望我们脱离这种危险，能够灵活、变更。

有不同类型的教会真好，有时去小教会，我觉得精神为之一振。小教会一切都迥然不同，当然他们也存在弊病，但每个系统都有其弊病。小教会的弊病是缺乏教导（正如很多教会一样），因为没有人受过教导培训，没有人真正懂得教导什么、如何教导，结果也落入了墨守陈规。

要知道，不同形式的敬拜都有其价值。之所以有不同形式的敬拜，恰恰说明了基督徒生命是灵活的，没有哪一种形式可以奉为圭臬，每种形式都好。有时你觉得圣公会的敬拜很有帮助，那就不妨仿效圣公会的敬拜吧，只要别再次落入程式化就行了。

学习被圣灵引导，在灵里祷告

刚才已经看见，主并没有给我们一个固定结语，为的是教导我们要由衷祷告，在灵里祷告。不是在灵里祷告，就不是真祷告。“在灵里祷告”是什么意思呢？就是圣灵引导你祷告。保罗说，“我们本不晓得当怎样祷告，只是圣灵亲自用说不出来的叹息替我们祷告”（罗8：26）。是圣灵帮助、引导我们祷告。

主祷文是开放的，这一点非常重要，即是说祷告时要学习开放，让圣灵感动你祷告。祷告是跟圣灵的相交、互动，是圣灵跟你一同祷告。这就是罗马书8章所说的，“圣灵亲自用说不出来的叹息替我们祷告”。

祷告必须是开放的，不要死守条条框框，而要说：“神啊，你希望我祷告什么呢？”圣灵会引导你为某个人祷告，而凭你自己是根本想不到的。圣灵突然会说：“为这人祷告，为那人祷告。”于是你就为他们祷告。你是灵活的，可以随时被他带领。

你不知道哪个人在哪一刻有需要，单单照本宣科，就不会在恰当的时候为那人祷告了。即便你为他祷告了，也不是正当需要的关头。可要是被圣灵引导，你就可以随时随地祷告，突然间你会为某人祷告，自己都觉得莫名其妙。是圣灵在引导你祷告，而之所以能够被圣灵引导，因为你的灵是开放的。突然间你又想敬拜神，感谢、赞美他。

可见祷告是基督徒生命的一部分，基督徒生命是敞开的。耶稣没有把主祷文封上，所以我们整个基督徒生命也必须是向神敞开的。

生死攸关的问题：“不叫我们遇见试探”
“不叫我们遇见试探”是什么意思呢？是在求什么呢？我曾多次问基督徒：“你这样祷告是在求什么呢？”他们不知道。你都不知道主祷文是什么意思，则反复念叨有什么用呢？想一想迄今为止你祷告了多少遍主祷文，为什么要祷告呢？你在念叨自己都不明白的祷文！

“不叫我们遇见试探”是什么意思呢？其实这句祷文极其重要，因为关系到了基督徒生命的存活，还有什么话题比这更重要呢？我又不禁思忖为什么很少人传讲了。凡在教会久了的都知道，很多基督徒存活不下来。他们一度是基督徒，受了洗，真诚地宣称相信耶稣，却没有存活下来！

我服事主已经颇有年日，亲眼目睹了很多教会的伤亡率，实在触目惊心。倒下的不是一、两个，而是几十、几百。教会中的活跃分子、带领查经的，十年之内就都半途而废了。他们在属灵上一败涂地，被敌人的能力、计谋消灭了。

但没有人敲警钟，因为教会里流传着“永不灭亡”的教义。即便圣经明明说基督徒是会灭亡的，传道人却说绝无此事。教会到底怎么了？我不明白为什么圣经明明警告了，有些人却视而不见，说“这是不会发生的”，或者说“那些人根本就不是真基督徒”。

那些人确实曾是基督徒，因为有的我认识。你说他们口是心非，可我没有理由怀疑他们的真诚，就像我没有理由怀疑任何基督徒的真诚一样。为什么要说他们起初委身给基督是假的呢？

试探、凶恶是关乎到了属灵生命的生死存亡，千万不要被骗了。我祈求的是这间教会不要跌倒，感谢主，我经常警告弟兄姐妹，大家已经意识到了危险，所以相比于其他教会可怕的伤亡率，利物浦教会的伤亡率很低。我知道伦敦有一间教会，虽然很多人受了洗，可伤亡、跌倒率极高，至今幸存的恐怕还不到百分之二十。

最危险的是，这些人会说：“我以前是基督徒，现在不是了。”主的名受到羞辱，实在莫此为甚！这种人最危害教会，而教会也责无旁贷，因为没有警告他们会有跌倒的危险。

感谢神，利物浦教会的跌倒率几乎是零。比如有三十人已经受洗一段时间了，只有一人退步了一些，两、三人在摇摆不定，但尚无一人完全跌倒——希望不会发生。这是因为我们警醒！我们知道危险，也大声疾呼，因为神的话已经警告过了。

不要依赖毫无圣经根据的假教导，你会付上灵魂的代价，这种代价太高昂了。我们需要有保障，但必须是罗马书8章所说的保障，这是来自圣灵的保障，是圣灵在你里面的见证，而不是什么教义。圣经只允许我们有这种保障。

试探比比皆是，怎能祈求不遇见试探呢？

“不叫我们遇见试探”是什么意思呢？主到底在说什么呢？

试探比比皆是，这就是世界的特点。过去的一个礼拜，你不可能没遇见多次试探。我遇见了，所以你一定也遇见了，除非我们是住在不同的星球上。

敌人无处不在，在以弗所书6章12节，使徒保罗说：“我们并不是与属血气的争战，乃是与那些执政的、掌权的、管辖这幽暗世界的，以及天空属灵气的恶魔争战。”这些属灵的力量就是要千方百计毁灭你！

我们无时不在受试探，人人都免不了受试探。你所忍受的试探之苦，其他人也在忍受，大家都在经历着同样的苦难，这是人类的共同经历。

保罗说，受试探的时候，神总要给你们开一条出路（林前10：13）。因为你是他的儿女，他要保护你。他会为你开一条出路，当然你必须跟随他，否则的话，你还是在原地踏步！

但既然试探无处不在，我已经在试探里面了，这个世界充满了试探，那么祷告“不叫我们遇见试探”又有什么意义呢？如何理解呢？

不可求试探

“不叫我们遇见试探”，我们得出的第一个结论是：不要自讨苦吃，不要求试探。这一点我已经警告过了。每每祷告，别忘了是在跟永生神说话，你求什么，就会得到，所以要“三思而后求”。

有些基督徒觉得生活太安逸了，便想讨些苦吃。他们求试探，以为透过与试探争战，就能强壮起来。我告诉你：不要再找麻烦了，已经有足够的试探让你应接不暇了。

我真不明白，有些人还不嫌问题多，反而说：“神啊，给我更多苦吧，现在太容易了。让我受苦吧，击打、粉碎、塑造我！”每每听见这种祷告，我都恐惧战兢。我可不敢这样祷告，而有的人却以为这样祷告很属灵。

既然你这样求，那么试探来时可别抱怨。奇怪的是，他们一旦遭到神击打，便说：“神啊，你在做什么呢？”显然，他们不相信神会垂听、回答这个祷告。为什么你求一些自己都不相信的东西呢？

这不仅是今天基督徒的问题，也是早期教会的问题。我们不必对早期教会太理想化了，他们也有缺点。比如使徒行传12章的例子，他们为彼得祷告：“神啊，求你用大能救彼得出监牢！”神果然这样做了！彼得站在了门外，一个使女出来探听，却顾不得开门，跑回来告诉门徒们：“彼得站在门外。”他们却说：“你是疯了！必是他的天使。”这些人一直在为彼得祷告，求神救他出监牢，可及至彼得出了监牢，他们却不相信！

由此可见，虽然我们小信，神却常常回答我们的祷告。要是神只回答大有信心的人的祷告，那么恐怕我们连一个回答都得不到了。这些基督徒为彼得祷告，得到了回答，自己却不相信，显然他们起初并不相信神会回答他们的祷告！

同样，你说“神啊，击打、破碎、塑造我”，可心里却想：“神不会这么做。”既然如此，为什么还求他呢？他一旦这样做了，你便说：“神啊，我没有求这个，我不是这个意思。”那么你说“击打”是什么意思呢？据我所知，“击打”就是用锤子猛敲，像砸核桃一样，难道你的意思是像捣土豆泥吗？要小心你求了什么。

从这句祷文学到的第一点是，主在教导我们不要求“领我们进入试探”。仿佛在说：“看，我很强壮，能够跟敌人对垒，打败他。”主说不要这么愚蠢，要这样求：“神啊，别让我遇见试探，我很软弱。”要知道敌强你弱。神当然强壮，但关键不是神强不强壮，而是你强不强壮，要认识到你很软弱。

试探是旨在属灵上摧毁我们

从这句祷文学到的第二点是，试探是非常危险的。很多基督徒对此还不甚了解。为什么求主不叫我们遇见试探呢？因为太危险了。试探不是儿戏，也不是演习，而是旨在摧毁我们。

试探者并不是在给你一些属灵训练，他像一头狮子，要吞吃你，所以彼得说，“务要谨守、警醒，因为你们的仇敌魔鬼，如同吼叫的狮子，遍地游行，寻找可吞吃的人”（彼前5：8）。吼叫的狮子可不是马戏团里表演的狮子，它要吞吃你，这就是试探的目的。所以你求试探，就是在自投罗网，自讨苦吃。

要明白试探是非常危险的，其目的就是毁灭，魔鬼千方百计要拦阻你进入应许地。以色列民恰恰在旷野的试探中失败、灭亡了，未能踏入应许地。他们落入了试探。神在带领他们奔向应许地，可因为不顺服，他们没有进入应许地，反而进入了试探，最终在旷野上灭亡了。

所以要小心，要明白试探的危险。保罗在哥林多前书10章11节说，“他们遭遇这些事都要作为鉴戒，并且写在经上，正是警戒我们这末世的人。”

以色列民在旷野中灭亡了，你以为自己就不会吗？敌人是非常老练、危险的。保罗说，我们并非不晓得撒但的诡计（林后2：11）。撒但是老练、聪明、狡猾的敌人。但从很多基督徒面对试探的态度可见，他们对于敌人有多么老练一无所知。

有一次我试着写下撒但在某种境况下会做什么，奇妙的是，我的预言非常准确。其实在属灵争战中，其中一项工作就是要预估敌人下一步会做什么，以便兵来将挡、水来土掩。这就是基督徒生命，你要明白、观察敌人下一步会做什么，好迎头痛击。

这就像好棋手一样，你不能等对方走了棋子，才说：“哎呀！我不知道他会这样走。”他说“将军！”，你就完了。你要预先想到下几步棋怎么走。越好的棋手就越会深谋远虑，知道自己该做什么，如何控制对方。博弈尚且如此，更何况生死攸关的属灵战争呢！

敌人总是攻击我们最软弱之处

我经常能够预知撒但下一步会做什么，攻击哪里，于是调兵遣将，准备迎敌，而且他果然来了。为什么我知道呢？其实很简单，他总是攻击你最软弱的地方。这是军事上的一个基本原则：避实击虚。无论是拳击、还是柔道，所有争斗都要运用这个原则。

撒但总会寻找弱点。你在教会中细心观察，就能知道哪些人要有麻烦了，因为这些人是教会最软弱的肢体，撒但要从他们入手攻击教会。你无需是专家、天才，就可以知道这是真实的，撒但的攻击恰恰从那一点入手。所以好拳师、好将军往往知道自己的弱点在哪儿，格外严加保护。

必须明白敌人有多危险。“不叫我们遇见试探”，这样祷告的人对试探也会特别谨慎，他不单单祷告，还警醒。要警醒、祷告！即是说，你责无旁贷，要警醒；而你祷告了，神也会尽上他的本分。

祷告不是粗心大意的借口，不可说：“这都是神的工作，没我什么事儿。我已经祷告了，穿上了防弹衣，不怕敌人开枪。”关键是你必须警醒，而神一定会尽他的本分。

由此可见，属灵存亡是非常真实的问题，不要被假教导欺骗、麻痹了，自以为很安全，一次得救、永远得救。这种教义既没有圣经基础，也跟现实相违背，给教会带来了巨大破坏。它原本是要给基督徒保障，结果适得其反，带来的是属灵灾难。

我再说一次，惟有圣灵的明证（圣灵跟我们的心同证我们是神的儿女），惟有与神同行，才是真保障。

两种试探

不要求试探，很危险。可还有一个问题，刚才已经说过，试探比比皆是，我们已经在试探里了，怎能祈求不遇见试探呢？

其实试探有两种。要想明白神的话，那么在查考某个词的时候，就得知道它方方面面的含义；只知道一个方面，你就会糊涂了。

无论是主耶稣的教导，还是使徒保罗的教导，甚至整个新约，试探都有两种截然不同的意思，务须区分清楚。不大明白圣经的人，就觉得圣经自相矛盾。但圣经根本没有矛盾，他这样想是因为无知。

很多人批评教会说，圣经充满了自相矛盾之处，我在伦敦就遇到了一个这样质问我的人，至今难忘。他曾经是国民党将军，后来成了我的朋友。有一次谈话，他说：“我觉得你是聪明人，为什么会相信充满了矛盾的圣经呢？”当然他待我很友善。

我说：“陈将军，你看见圣经哪里有矛盾呢？请给我一个例子。一个就行了，不必多。你说圣经充满了矛盾，这可是语出惊人，请给我一个例子吧。”

他却想不出一个例子来。圣经确实有表面上自相矛盾的话，其实我比他更容易找到，因为我熟悉圣经，他不熟悉，所以一个例子都说不出来。我当然找得到，能够为难基督徒。但问题是一旦查考圣经，就会发现你之所以觉得有矛盾，是因为不明白。

圣经中有两种试探，二者相互关联，所以都叫做“试探”；但也截然不同，务须区分清楚。一种试探是个持续的过程，用的是复数形式；一种试探用的是单数形式。所以只要看看是单数、还是复数，就能将两种试探区分开了。

复数形式指的是一般性的试探，我们常常能够经历到。比如哥林多前书10章13节，“你们所遇见的试探，无非是人所能受的。”保罗是在说一般性的试探，日常生活中常常要面对。

在路加福音22章28节，主对门徒说：“我在磨炼之中，常和我同在的就是你们。”“磨炼”即“试探”一词，是一般性的试探。主耶稣一直处于试探中，敌人一直在试探他。比如福音书上记载说，“内中有一个人是律法师，要试探耶稣，就问他说……”（太22：35）。

耶稣一直在受试探，跟我们一样。希伯来书说，“他也曾凡事受过试探，与我们一样”（来4：15），所以他能够成为怜悯的大祭司。

但第二种试探用的是单数形式，比如这句祷文——“不叫我们遇见试探”。我们不能够求“不叫我们遇见一般性的试探”，但能够求“不叫我们遇见那个试探”。哪个试探呢？就是在属灵上绊倒、毁灭人的试探。这就是耶稣在旷野（太4章，路4章）所受的试探，并非文士来提问的那种。它是旨在属灵上一举摧毁耶稣，是终极试探。

日常生活中的试探能够让你犯罪，但不至于让你离开神、背道，不至于摧毁你的信心，因为你总能悔改，再转向神。我们每天都在经历这类试探。但第二种试探是那恶者想一举消灭你，所以神必须出手相救，免得你掉进去。

保罗的教导也几次提及了第二种试探，比如提摩太前书6章9节，“但那些想要发财的人，就陷在迷惑、落在网罗和许多无知有害的私欲里，叫人沉在败坏和灭亡中。”留意，这种试探是要让你沉在败坏、灭亡中，没有转机了。

希伯来书6章也说到了这种试探，一旦落入当中，属灵上就不可能重新开始了，真可怕。这就是第二种试探，是终极试探，再也没有转机了。

帖撒罗尼迦前书3章5节说的也是终极试探：“为此，我既不能再忍，就打发人去，要晓得你们的信心如何，恐怕那诱惑人的到底诱惑了你们，叫我们的劳苦归于徒然。”

留意，保罗并不担心他们受到一般性的试探，他已经说了，人人都要受试探。保罗担心的是第二种试探，“那诱惑人的”就是那恶者，他会在属灵上摧毁你。“叫我们的劳苦归于徒然”，即是说，我们辛辛苦苦带你们认识基督是白废了，因为你们离开了主，在属灵上被摧毁了。

可见保罗用“试探”一词时，也有两个截然不同的含义。两种试探相关联之处是，二者都出自撒但。不同之处在于所用武器的力度。就好像打空手道一样，对方可以一掌打倒你，让你昏迷一阵；也可以一掌叫你永远起不来。比如打在脖子上，这一掌下去，你就呜呼哀哉了。

所以劈掌也有种种不同，有的一掌可以重创你，有的一掌劈中喉咙，可以让你倒下十分钟，还有的一掌可以断掉你的胳膊。同样，要是你给了撒但机会，那么他可以用一种特别武器一举消灭你。比如提摩太前书说到的“财富”，撒但能够用“财富”这一武器重创你，让你再也站不起来了。

撒但的战绩不错，他干掉了犹大、底马。众所周知，这两人一败涂地，再也没有东山再起。犹大当然是去了不归路。提摩太后书4章10节说，底马爱世界，离开了主，在属灵上完了。他落入了试探。

一旦给了撒但可乘之机，面对他的第二种试探，那就太危险了。你开了一道门缝，撒但就能全力冲进来，把你打到体无完肤。他在彼得身上就这样做了，主对彼得说：“西门！西门！撒但想要得着你们，好筛你们像筛麦子一样。但我已经为你祈求，叫你不至于失了信心”（路22：31-32）。

只要给撒但一点机会，他就会做这种事了。而彼得几乎堕入了终极试探，他真的否认了主，但最终迷途知返。主托住了他，他的心并没有完全对主封闭。

“试探”有两种截然不同的含义，所以现在就能明白耶稣这句祷文的意思了。“不叫我们遇见试探”，这个试探并非日常生活中的种种试探，而是没有转机的试探，一旦堕入当中，就再也回不来了。所以必须求主救我们脱离这种试探：“主啊，请你别让我遇见这种试探，不要让我堕入其中。”

我们能在逼迫的试探中站立得住吗？

想到前面的艰难，我想每一位爱主的人都会恐惧战兢，正如保罗的话（腓2：12）。因为我们是软弱的，可能到一个地步站立不住了。

想一想文革时期的弟兄姐妹，如果有朝一日你也面对那种逼迫，受尽身心折磨，你站立得住吗？你可以祷告说——“神啊，别让我面对这种考验，因为我很软弱”，可你会不会进入这个考验，惟有神知道。要是神把你放在这个考验中，那么就是说他知道你经受得住，而且他也会帮助你。

凡读过教会史的，无不知道早期教会在逼迫下受了多少苦。我读到二世纪法国里昂基督徒经受的折磨，单单读就已经汗流浃背了，更遑论躬受亲尝了。

有一个女孩儿被折磨了整整七天，敌人严刑拷打就是要制伏她。她的身体完全残废了，骨头也断了，奄奄一息。她遍体鳞伤，敌人还继续在伤口上用刑，痛上加痛，结果她身上已经体无完肤了，但她没有否认主。读到这些，我想：“我在这种情况下站立得住吗？”

还有一个孕妇，很快就要生产，可就在那时，逼迫开始了。他们把她带到海边，潮水渐渐上涌，说：“否认主，就放了你。”

人类真是擅长发明各种酷刑！潮水慢慢上涨，到了下巴，再慢慢上升。她可以说：“为了孩子，为了丈夫，我要否认主了。”但她忍受了这一切，直到淹没在水中。她没有求一声饶，慢慢地被淹死了。当然，孩子也没有降到人世。

可因为她的死，成千上万的人归了主。他们说：“一个人能够这么爱主，可见那位主一定是非常值得爱、非常值得相信的了。”换言之，她有了更多属灵儿女。她本可以有小孩儿，但她选择了要属灵的孩子。

想一想，要是你面对这种遭遇，能活下来吗？所以我经常说：不要传讲做基督徒很容易，否则一旦面对压力，他们就站立不住了。

据说有一个基督徒被关进笼子里，看守让他眼见到食物，就是够不着。从栅栏里伸出手臂，只能碰到碗边儿。他不但身体受到摧残，还忍饥挨饿，而且日复一日，饥饿也与日俱增。

他们会说：“只要否认耶稣，不做基督徒、不信耶稣了，就给你饭吃。多简单啊！为什么要自讨苦吃呢？”试问你站立得住吗？你看着食物，饥肠辘辘，会不会想——“我干脆说不信耶稣，就能得到食物了”？

我也要思忖：“神啊，假如换了是我，我会怎么做呢？”要么眼睁睁看着食物，慢慢饿死；要么说不信了，就能有吃的。

可能你想：“不妨骗一骗他们，心里相信，口上却说不信了，给我吃的吧，这样不就解决了吗？”彼得就是这样做的，他说：“我真的心里相信，可你要是把我下在监里，那么我就说不认识耶稣。我在糊弄你呢，其实我相信。”

你觉得这样做怎么样？大可不必进监狱，一旦被抓住，就说“我不是基督徒，你抓错人了！”要是得以保全，就能为主做更多工作，所以我就骗一下他们吧。你觉得可以这样做吗？

这就是试探！要压迫你，在属灵上打垮你。所以要祷告说：“神啊，不要让我遇见试探，我很软弱，不要带我进入这种境地。可要是有一天你觉得我忍受得住，真的领我到了这种境地，那么请让我坚持到底。”

必须竭尽全力保护灵魂

必须竭尽全力保护你的灵魂。要知道，这个敌人就是在竭尽全力，一丝不苟。如果你随随便便，那就糟了，他会抓住你的。

难怪保罗对以弗所教会说，“要穿戴神所赐的全副军装，好在磨难的日子抵挡仇敌，并且成就了一切，还能站立得住”（弗6：11，13）。保罗没有说穿上神所赐的军装，就能冲锋陷阵、克敌制胜了，他知道敌强我弱，他说：你要做好一切准备，好站立得住。

以弗所教会是保罗建立的最好的教会，但保罗并不是在对他们说冲锋陷阵的问题，而是属灵存活的问题。“站立”的反义词是什么呢？就是跌倒。在战争中跌倒，意思就是阵亡了，被消灭了。所以保罗嘱咐基督徒要穿上神所赐的全副军装，好站立得住。

有一种教导很误导人，说你永远是安全的，高枕无忧。请问我们要军装做什么呢？圣经根本没有说你是永远安全的。保罗说：“穿上军装，这样才能活下来，竭力站立得住。”要紧握宝剑，因为敌人会跟你迎面交锋。宝剑不是把玩的，而是用的，你最好晓夜攻习，练到炉火纯青。神的话就是圣灵的宝剑。

“救我们脱离凶恶”
“救我们脱离凶恶”是什么意思呢？显然，这样说就表示恶者已经把我们包围了。恶者两路夹攻——一个是毁灭性的试探，一个是夜以继日的试探，已经把我们团团围住了！两方面的攻击耶稣都指了出来，无一疏漏。我们被包围了，需要解救。

到底这句话是什么意思呢？我查考了一下“救”字在希腊文旧约的用法，发现诗篇用的最多，共62次。当然诗篇是圣徒的祷告，要么求神拯救，要么感谢神的拯救。由此就看见了主祷文的“救”字跟诗篇的关联，主是在说：要像诗篇中那位神人那样祷告，求神救你脱离周围各种凶恶、压力。

看一看这62处经文，就能有个清晰的图画了。比如有“救我脱离死亡”，此处“死亡”不单是肉身死亡，还包括属灵死亡；还有“救我脱离罪人、作恶的人”。可见我们被困在了凶恶之中，圣经说整个世界都卧在那恶者手下，所以必须求神救我们脱离这些危及属灵生命的险恶。

知己知彼，百战不殆

旧约原本是用希伯来文写的，而希腊文译本把十个希伯来字都翻译成了“救”字，可见这个字含义很广。即是说，“救我”包括了方方面面——救我脱离凶恶、脱离恶势力、脱离恶者的毁灭。

这就是主耶稣所描述的图画。你们是门徒，是神在世上的代表，是黑暗中的光，而黑暗正在对你们虎视眈眈。“黑暗不能胜过光”（约1：5，新译本），但它想殊死一搏。所以要祷告说：救我脱离凶恶。

我们是在为自己的属灵存亡而战，必须赢！一旦失败，就完了。但恶者会攻击我们最弱的地方，所以一定要知道自己的弱点，好加以防备。

众所周知，钻石坚硬无比，能够切割玻璃等很多硬物质。但据说坚硬的钻石也有一处“软肋”，你要是知道在哪里，打中要害，它就会裂开了。而且无须硬工具，铅锤子（铅是很软的金属）足矣。要是能击中弱点，则软物质能够打破一切硬物质。

同样，每个基督徒都有弱点，撒但知道，只要打得中，那么他无须使尽全力，就可以击垮你。

纵观圣经，每一位大能的神人都有弱点，撒但会尽力击中那处要害。比如大卫，他是个大能的神人，是讨神喜悦的人，但他也有个致命弱点（也是很多人的弱点），就是喜欢美女，结果招来了一场大祸。

有一天大卫眺望窗外，看见了一个美丽的妇人，心荡神摇。撒但便乘机而入，只消一击，大卫就倒下了。这个铜筋铁骨，这块钻石，轰然断裂。

其实基督徒就应该像一颗钻石，晶莹剔透，穿透光泽，反射出神的荣耀。最属灵的基督徒是个透明人，表里如一。他任由光穿透自己，毫无阻拦。然而，虽然基督徒在诸多方面都像钻石一样，是神王冠上的宝石，但一旦不小心被击中，就可能粉身碎骨。

奥古斯丁也有同样的软弱，就是喜欢女人，这个软弱让他倍受煎熬。奥古斯丁知道自己的弱点，所以小心防备，免得撒但有机可乘。他是一头扎进了修道院。我不知道这样做是否就解决了问题，但至少不失为一个办法。

再比如彼得，他是个非常自信的人，这种性格很危险。有的人太自信了，很容易跌倒。彼得尚且跌倒，更何况其他人呢？

所罗门也有弱点，就是学识。他太聪明了，反成了愚拙，是不是很奇怪？他博学多才、智力超群，但这恰恰成了他的致命弱点，聪明反被聪明误了。所罗门在属灵上失败了，他得没得救都不得而知。要是你问“所罗门得救了吗？”，我无法回答，只能说，到审判那一天就知道了。这人留下了箴言（至少有些是他写的）、传道书教导他人，自己却跌倒了！

难怪保罗说，“我是攻克己身，叫身服我，恐怕我传福音给别人，自己反被弃绝了”（林前9：27）。保罗跟其他人一样，也会遭受攻击，而身为传道人，他更得加倍防范。

人人都有软弱，要是不小心，撒但就会乘虚而入。犹大、底马是贪爱钱财，但有多少人不贪爱靓车美屋等世上的东西呢？撒但只要轻轻一触这个要害，就可以打倒你。连底马这种全职服事主的工人也经不起这样一击。犹大是十二使徒之一，也被打垮了。

这些大能的人、资深的基督徒尚且在属灵上跌倒了，所以你只能说：“神啊，不要让我遇见试探，救我脱离凶恶，因为我知道恶者一直在伺机摧毁我，救我出来吧！
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