登山宝训
不要忧虑

不要忧虑

马太福音6章25-34节

所以我告诉你们：不要为生命忧虑吃什么，喝什么，为身体忧虑穿什么。生命不胜于饮食吗？身体不胜于衣裳吗？你们看那天上的飞鸟，也不种，也不收，也不积蓄在仓里，你们的天父尚且养活它。你们不比飞鸟贵重得多吗？你们哪一个能用思虑使寿数多加一刻呢（或作“使身量多加一肘呢”）？何必为衣裳忧虑呢？你想：野地里的百合花怎么长起来；它也不劳苦，也不纺线；然而我告诉你们：就是所罗门极荣华的时候，他所穿戴的还不如这花一朵呢！你们这小信的人哪！野地里的草今天还在，明天就丢在炉里，神还给它这样的妆饰，何况你们呢！所以，不要忧虑说：“吃什么？喝什么？穿什么？”这都是外邦人所求的。你们需用的这一切东西，你们的天父是知道的。你们要先求他的国和他的义，这些东西都要加给你们了。所以，不要为明天忧虑，因为明天自有明天的忧虑；一天的难处一天当就够了。（太6：25-34）

主这番话是在教导我们生命的意义和生命的素质。耶稣的教导总是针对生命的基本问题，而在这段经文里，他指出了属灵生命的一大阻碍。

忧虑跟信心相左

人类的问题是喜欢忧虑。忧虑未必是某种感觉，而是一种心态，总是担心明天如何。首先，耶稣这番话是在拿信心和忧虑作对比。忧虑就表示你没有信心，而有信心就不会忧虑。

忧虑就是担心将来：能吃饱、穿暖吗？有钱完成学业吗？有钱看病吗？退休后还够钱花吗？……这就是忧虑。忧虑是信心的敌人，不但如此，忧虑也是人类的敌人。

1．不知道将来，所以才忧虑

从这段经文可以看见的第一点是：忧虑的危害。之所以忧虑，因为对事情没有把握。人类就是不知道明天如何，你知道明天会发生什么吗？知道今天会发生什么吗？知道今晚会发生什么吗？不知道，因为将来是未知的，所以我们感到茫然。茫然就没有安全感，没有安全感就开始忧虑了。

学生们每逢考试，很多就不来教会了，因为忧虑。忧虑什么呢？惟恐不及格，整日忧心忡忡。即便最好的学生，也不能肯定自己一定会考试过关。我认识一些聪颖过人的优秀生，居然也没有及格。其实就是天才也可能考试不及格。而有些人似乎不太用功，却莫名其妙地及格了。

我的一个好朋友是优秀生，学业非常出色。他学习起来有条不紊，总能在考试之前早早地就预备好了。临考前一周，我们多数人还在埋头苦读，他却坐在那儿优哉游哉。大家好生羡慕，不明白为什么他能够在考试前一周就胸有成竹了。我似乎永远是胸中无数，即便进了考场，仍然还有好多功课没有温习到。怎么可能在考试前就温习好了一切呢？这个朋友是剑桥优秀生，结果也没有及格，他自己也吃了一惊。

将来总是未知的，所以才会忧虑。要是你有这种忧虑，担心考试、担心生命，那么可见你没有足够的信心。不要找借口了，担心将来就证明了你缺乏信心。

基督徒认识掌管未来的神

基督徒对将来有把握，他不知道将来会发生什么，但他知道谁掌管着将来，这才是关键。你是非基督徒，当然没有这种把握，难怪要忧虑了。你有种种忧虑的理由，因为一切都没有把握。

举个例子，新年前夜我和弟兄姐妹一起相交、祷告，可结束后发现车头被撞了。这不是我的车，而是教会的车，结果维修花掉了三百块。我们不知道将来会发生什么，也许正在教会聚会，房子却着火了；也许出门有了意外……

记得有一位教会长老跟一个年轻人谈话，劝他相信耶稣。长老说：“今天就相信耶稣吧！你只拥有今天，只拥有这一刻。”

惟有这一刻，你才能把握住。会不会有下一个小时，你不知道；会不会有明天，你也不知道；会不会有下一年，就更不得而知了。你惟一确定的就是拥有现在，这才是你一生最真实的一刻。昨天已经逝去，不复再来；今天早晨也已经逝去，不复再来。会不会有明天，不知道。惟一确定的是，你知道你拥有现在。

所以要为神的缘故，好好珍惜现在！这就是“爱惜光阴”（弗5：16）的意思。要把握住你真正拥有的现在，为神的缘故好好使用，因为你可能不会有其它时间了。

但这个年轻人不想这么早相信基督，他说：“我还年轻，有足够的时间去相信耶稣。”他不明白这个现实：我们只拥有现在，没有明天，也没有昨天。他以为明天也是自己的。他走出教会，五分钟后，刚走到下一条街，就被车撞死了。他不知道自己站在教会门口时，生命只剩下五分钟了。

我不是在耸人听闻，但事实是，我们无法把握自己的生命，惟一可以把握的就是现在，而现在也正慢慢流逝。

我们不知道明天，所以才害怕，除非能够认识掌管将来的神。

2.忧虑于事无补

从这段经文看见的第二点是：忧虑于事无补。主耶稣说，忧虑根本没有用（太6：27）。你不知道明天会发生什么，而忧虑于事无补。

27节这句话简单明了，主耶稣有时说话就是这么直截了当、浅显易懂，“你们哪一个能用思虑使寿数多加一刻呢？”相反，越忧虑就越折寿。

或者是“你们哪一个能用思虑使身量多加一肘呢？”你都不能让自己长高一毫米，更遑论一肘了。一肘将近45厘米，这可是长高了好大一截，成了两米一、两米五的巨人！当然不能增高这么多了，这是图画式语言。主耶稣是在说，忧虑既不能增寿、也不能增高，根本一无所成。

可见信心非常重要。既然忧虑成就不了任何事，则为什么要忧虑呢？倒不如信靠神，因为神掌管着将来。

但奇怪的是，虽然明知道忧虑于事无补，可你还是忧虑。你的靓车停在外面，你知道担心有人砸车根本没有用，即便担心到生病，车还是会被人砸的，可你就是忍不住忧虑：“希望现在没有人在搞我的车，真担心万一出来一看，我的靓车已经被人搞坏了。”

真奇怪，你明知忧虑没有用，可还是忧虑。人是不是很不可思议？可见人非常软弱、可怜，对所有事情都没有把握，也无能为力，整日为将来提心吊胆。

算命只会忧上加忧

我知道很多聪明人跑去找算命先生，因为担心未知的将来。他们知道担心没有用，便想：要是算命先生能说出将来的事，提前发出警告，那么也许能够未焚徙薪。但很遗憾，算命的只告诉你将来如何，却不告诉你如何避免。

家父曾讲过这样一件事：有位政府官员，算命先生说某某天他会死。我想他一定宁愿没去见那个算命先生，那就反而会平安了。

你怎么看呢？花了钱，听见的却是自己的死期。你会说：“还我钱，我来不是要听这个。”可惜太迟了，算命先生说他哪一天会死，可为什么不说出解决方法呢？因为他不知道，所以到头来只会令你忧上加忧。

这位政府官员是家父的同事，当时是抗日战争年代，他在战时陪都重庆。战争刚一结束，他就去找算命先生。算命先生说他某某日会死，可他自以为可以战胜命运，可以避过这个可怕的谶语。

不要小瞧算命先生，有的是江湖骗子，但有的是通邪灵的，所以我警告你不要去算命。有的人自称是基督徒，竟然偷偷去算命（有些被我凑巧发现了）。你这样做会自食其果，主的咒诅会临到你。

那个人后来怎么样了呢？他决定逃避这个可怕的命运，早几天离开重庆。也许他以为灵界的力量只能在重庆抓住他，离开重庆就平安无事了。于是他搭飞机前往香港。

不料飞机滞留在了云南。那是架小飞机，当时又是战争时期，没有飞行时间表，他只得在云南等了好几天。后来终于搭上了飞往香港的飞机，可他发现当天正好是算命先生说他会死的那一天。你会如何感受呢？可以想见，当时他坐在飞机上一定悔恨交加：“我就是要想方设法在那个死期前着陆！”

结果飞机失事了，撞上了香港的一座山。那座山是出名的飞机失事山，很多飞机在降落时都撞上了那座山。因为以前跑道很短，当然现在长多了。他恰恰在算命先生说的那一天死了，不可思议！

不要小瞧算命的，我们这些经历过属灵争战的人非常清楚这一点。当然有些是江湖骗子，但有些真的是通灵的，难怪预言那么准确。他就在那一天死了，而且不知道如何避免。他越努力避免，就越逼近死亡，根本赢不了。算命先生能够告诉你将来如何，却不能告诉你如何避免，这就是问题了。

惟独信靠神

担心将来根本没有用；想预知将来，然后防患未然，这也没有用。倒不如信靠神，他能够移走一切敌对你的势力。要是那个躲避死亡的人求神怜悯，你认为神能不能拯救他呢？当然能！惟有神才能拯救他脱离死亡。但他却自己挣扎，最终还是难逃一劫。

越要逃避将来、逃避所担心的事，那件事反而越会降到你身上，摧毁你。整个福音信息就是在告诉你，你不能自救。要是能够自救，那么就不需要耶稣、不需要神了，也不需要耶稣死在十字架上了。你不能拯救自己。忧虑将来是没有用的，想逃避将来也是没有用的。

做基督徒不是逃避，而是勇于面对将来。圣经总是警告我们末期近了。圣经不但说将来是未知的，而且还很可怕，灾难会降临到这个世界。但我们忧虑吗？基督徒神经崩溃了吗？当然没有！反而更渴望神、追求神，信靠他，因为他决不失信！

这不是盲目乐观。福音并非逃避将来的乐观主义，福音清清楚楚指明了将来的图画。我们见到的是困难，但能够说：“我不怕，因为神会带领我得胜，他是我的救主、我的主！”

3.忧虑愚不可及，犹如雪上加霜

第三点，主耶稣在这番话的最后说道：忧虑是一天当了两天的难处。现在的难处现在当就够了，为什么还要抓住将来的难处呢？一天的难处还不够吗？主耶稣是在说：你觉得今天的难处还不够吗？你还要加上明天的？

同时打两场仗实在太愚蠢了。希特勒曾说过：“不要同时打两场仗”（见《我的奋斗》一书）。他如此说，自己却恰恰这样做了。有些人知道如何讲，却不知道如何行。希特勒的话很睿智，行为却很愚蠢。他何止跟两个国家作战，他是跟很多国家作战，这就必败无疑了。

很多基督徒就是这样，既打今天的仗，又打明天的仗，还打昨天的仗。他们被过去的罪纠缠着，又担心将来如何，还要应付今天的重担，怎能打这么多场仗呢？难怪这些基督徒总是愁眉苦脸的样子，他们没有得自由的信心，还没有得到自由。

忧虑真是愚蠢，因为将来如何，你根本无能为力，不要杞人忧天。当然应该未雨绸缪，但忧虑可不是未雨绸缪，忧虑成就不了任何事。

况且忧虑实在愚蠢、可笑，担心的事根本没发生，不担心的事反倒发生了。你有没有经历过你所爱的人回来晚了？你开始胡思乱想：“出车祸了吗？被绑架了吗？掉进沟里了吗？”越想就越忧虑。

一个小时后，他回来了，你却浑身发抖、神经疲累。他春风满面地推门而入，见到你这副样子，说：“你怎么了？”

“你被绑架了吗？”

“什么？被绑架？你怎么了？”

“我没事儿！”

多么愚蠢，你白白自我折磨了一个小时。一个小时还好，有些人自我折磨了几天、几周、几个月。何不把问题带到神面前——“神啊，现在他还没有回来，我该怎么办呢？我无能为力，请你保守他”？这样，我们就学习去亲近神、信靠神。

可我们往往没有这样做，而是坐立不安、神经紧张，甚至见到对方春风满面地走进来，便心中不快：“你笑什么？你折磨了我一个小时（或两个小时，或更长）。”

我想我们都有这种经历，明知是在犯傻，太莫名其妙、毫无意义了，可还是忧虑。我们还没有得到释放。

基督徒当如何做呢？当将重担交给神，惟有他才有办法。我无能为力，忧虑不安，所以就来祷告，将忧虑化为祷告的力量，这才是解决忧虑的方法。忧虑应该让我们全心全意、情辞迫切地祷告神。艰难困苦不应该压垮我们，而应该催逼我们仰望神。

可见真信心多么美妙，能够接受各种忧虑、困难的挑战。你要是有真信心，那么压力越大，信心就越强。在这种时刻，就能看见你是不是有真信心了。很多人遇到小小压力，信心就崩溃了。但那些有真信心的人，压力越大，信心就越大，信心与压力俱增。

从希伯来书11章可见，那些有信心的人面对的考验越大，信心就越坚定。在属灵的争战中，信心总是越来越强壮。只能承受一点点压力的人，他们的信心太弱了。

4．忧虑的危险：让人自我中心

第四点是忧虑的危险。忧虑有什么危险呢？它会让你内向，沉浸在自己的问题里面。这种人最让人头痛，每每交谈，总是谈论自己的问题，似乎从未意识到别人也有困难，惟有自己才是世上最不幸的人。

你发现了没有？这种人总是给别人带来烦恼。看他们谈论的方式，似乎世上没有其他人存在了，或者即便存在，也是没有问题的。惟有他们才有这些问题，世界的问题不知怎地，全都集中在了他们这些不幸的人身上。有趣的是，他们总是很倒霉。越牢骚满腹，就越问题多多。问题似乎总是集中在那些经常牢骚满腹的人身上，真奇怪。

而有些人却常常喜乐，你不禁问：“为什么这些人从来都没有问题呢？”其实他们跟其他人一样，也有很多问题，但从不被问题压倒。他们并非没有问题，而是总以喜乐的态度面对问题，结果看上去好像没有问题。

真奇怪，不怕问题的人，问题就退避三舍；总是抱怨问题的人，问题偏偏纷至沓来。忧虑的危险是，它会让你自我中心，只想着自己，所以主耶稣教导我们要忘记自己。

信心是忘记自己

要想有信心，那么第一步是忘记自己。那些永远关注自己的人是自我毁灭、自我消耗，不但自己筋疲力尽，也让别人筋疲力尽。信心就是脱离自我。主耶稣怎么说的呢？第一步是不要看自己，你们看那天上的飞鸟，野地里的百合花（太6：26、28）。

你有问题，就别关注自己，去关注周围吧。首先你会发现，世上也有其他人。也许你会很惊讶，原来其他人也有问题，有些人的问题比你的更大，要是你耐心跟他们谈话，就不禁会说：“为什么你的问题比我的还多？”

第一步是不要把注意力放在问题上，而要放在神的创造上。我发现疲乏的时候，最好出去散散步。怎能看见飞鸟呢？在教会里根本看不见，也看不见花儿，把教会设在这种环境里真不大好。看花鸟最好到田野去。要是你忧虑、烦恼，就应该到野外去，像我一样。

我在城市待得太久了，神真有智慧，现在把我放在了郊外。我一向是城市人，这是平生第一次住在郊外。观赏一下田野里的花鸟真好，忘掉自己！能有机会忘掉自己真是惬意。看看周围，留意周围的一切，不要自闭，自闭就不能有信心，信心意味着不关注自己。

于牧师还在这里的时候，我们两个经常去田野散步。你知道我们做什么吗？我们在草地上蹲下来看鲜花。有的花儿很小，得用放大镜看。野地的花儿真是太美了！你有没有仔细欣赏过这些小花呢？要是没有，现在应该欣赏一下了。

看看这些小花，太美了！我以前从不知道小花这么美。我们俩坐在草地上赞叹好久，我猜有些路人也许觉得我们有问题，在草地上看什么呢？但我们看见了这些花好美，五彩斑斓、纤细娇嫩，不禁赞美、敬拜神。

信心的第一步是忘掉自己，关注周围的事物，然后仰望神。耶稣说，神尚且给花草这样的装饰，更何况你们呢？你们不比花草贵重多了吗？你们没有信心吗？不能信靠这位行奇事的神吗？

到此为止，我们看见忧虑一无所成，看见忧虑的危险。那么积极方面，应该如何做呢？主耶稣说，必须远离忧虑，学习有信心。

信心就是把神放于首位

什么是信心？信心就是把神放于首位。马太福音6章33节说，“你们要先求他的国和他的义”（平行经文路加福音12章31节说，“你们只要求他的国”），不要担心吃穿、钱财、将来的保障。首先关心神的事情，把神放在首位，否则他就不是你的神，这一点务须清楚。

神在你生命中是首位吗？你自称是基督徒，那么神在你生命中是至高无上的吗？每一天你首先想到的是他吗？早晨一醒来，你首先想到的是神吗？有多少基督徒首先想到的是神呢？他们第一个念头是：“该去学校了，今天没时间祷告，等我做完了一切，闲暇时间再给神。”神成了次要的。在你生命中，神排在最后一位，是“休闲神”。

今天有些人之所以自称为基督徒，是因为能够把额外时间给神，这样就已经很了不起了，休提把神放于首位了。他们觉得今天给了神五分钟，就已经对得起神了。我告诉你，如果你是这种基督徒，那么难怪神对你来说不真实了。你把神当作“休闲神”，他怎会向你显现呢？你以为已经尊崇了他，开恩给了他？他不需要你开恩，神要么是你生命之主，要么就不是。

留意，圣经的顺序总是“主、救主”，而不是“救主、主”。不要以为你只要他做救主就行了，除非他是你的主，否则就不是你的救主。

你有信心吗？

要是你不知道自己有没有信心，就不妨问一些简单的问题：首先，你忧虑吗？我见到很多人在忧虑。其次，你把神放在首位了吗？如何检验呢？每每要考试了，神是首位吗？你是考完试，才想到了神。一旦考试来了，考试就成了首位。不知道第二位是什么，总之最后才想到神，你还自称有信心？

弟兄姐妹，我不是在责备你们，而是请求你们明白。因为你不来教会不是我的损失，也不是神的损失，而是你自己的损失。你不来教会，其他弟兄姐妹会想念你，但他们属灵上并没有什么损失，有损失的是你。我的责任不是责备你，而是指明神的道。要是你把其它事情摆在首位，那么你不明白做基督徒是什么意思，不明白信靠神是什么意思。

你可能会说：“现实一点好不好？我马上就要考试了，神可以等待，他不会走开，他是永恒的；可考试就在星期一，不能等，我也不想补考。”但这是人的想法、借口，最终是你受亏损，因为你看不见神的作为了。事后不要抱怨说——“我没有及格（或者考得不好），为什么神不帮助我？”你把神放在最后，还想要神帮助？必须把神放在首位，神才会看顾你。

神从未失信

我是过来人，也做过学生。你要考试？别忘了我六年寒窗，经历了更多考试。我并非站着说话不腰疼，而是经验之谈。每一次我都把神放在了首位，神从未失信于我！有时得选择是在大聚会上讲道（我在学生时代，就已经受邀在大聚会上讲道了），还是预备考试。你会怎么做呢？

我甘冒学业风险，去大聚会讲道，神最终也帮助了我。我并非不想学习，并非懒惰（神从不鼓励人懒惰），而是决定把神放在首位，哪怕考试不及格也在所不惜。我不及格了吗？没有，每一次神都帮助了我，这就是他的智慧、恩典。

现在我们谈的是不要忧虑，但绝不是说不要工作。基督徒是最勤奋工作的人，但他总是把神放在首位。

先求他的国和他的义

信心的定义是把神放在首位，首先寻求神，寻求他的国、他的义。可见要想有信心，最重要的是把神放在首位。

把神放在首位是什么意思呢？主耶稣已经说了，意思就是寻求他的国。

寻求他的国是什么意思呢？什么是国呢？神的国就是神的政权。神有一个大政权，他是万王之王、万主之主。寻求神的国就是寻求神的政权。

如何寻求他的政权呢？就是在我的生命中寻求他的政权，让他成为我生命之王。所以我一开始就说，神要么是你生命之王，要么就不是你的救主。不要以为可以利用神得到救恩，免下地狱，这是不可能的，现在不活在神主权下的人，神是不会拯救他的。

简单来说，寻求神的国有几个意思，首先必须努力进入神的国。留意主耶稣用的“努力”一词（路13：24），意思是运用精力、时间、力量进入神的国，活出他希望我活出的生命来，这才是我关心的。我并不关心明天有没有足够吃的、穿的等等，我关心的是能否活出神呼召我去活的生命。我努力进入他的国，活在他的政权下，成为他的国民。

现在很多人都想成为欧美发达国家的公民，但成为神政权的公民更是好得无比。保罗在腓立比书3章20节说，“我们却是天上的国民”。我的护照是最好的：神国公民！

所以首先要努力进入神的国。寻求他的国，意思就是想方设法进入他的国。

其次，一旦进了神的国，成了新人，那么寻求他的国就意味着关心神的国，关心别人的救恩。

第三，他的主权不仅要行使在我的生命中，也要行使在整个教会中。我要是在这间教会寻求神的国，那么意思就是我在寻求神的主权行使在我们全体的生命中，神成为我们全体的元首；意思就是将神的国建立在我们当中。

寻求他的义又是什么意思呢？公义是神国的标志，所以教会里必须没有罪。哪里有罪，哪里就没有公义；没有公义，也就没有信心。

此外，寻求他的义，意思就是活出敬虔的生命。所以寻求他的义就是接受他的公义以及活出他的公义，还要把他的公义传给他人，让他们成为公义，让他们得救。

你在做这些事情吗？你说把神放在第一位是什么意思呢？它的意思包含了这一切：每一天你都在属灵上进深，活在他的主权下，成为他的儿女，生命彰显出他的公义，也带领其他人成为公义。

这些就是主的教导，内涵真丰富。把神放于首位，意思就是全心关注神的国，关心凡属神国的人。

神关心你，所以根本不必忧虑

你意识到神是关心你的吗？我们的信心之所以这么弱，就是因为不知道神是关心我们的。我们以为我们才关心自己，而神漠不关心。

为什么你这么担心考试呢？因为你在意，你以为你通不通过考试，神毫不在意。下次考试时，你要自问：神关心我的考试吗？

我想知道你的答案。下一次考试前，我会问你们：你相信神关心你的考试吗？我怀疑有多少人会诚实地说——“是的，神关心。”也许你想：“谁理会呢？神才不管这种事呢！我能不能通过考试，神根本不在意。”你觉得他不以为意，也就不为此祷告了，因为既然他不以为意，那么祷告说“帮我通过考试”有什么用呢？

你觉得神不关心你，所以才忧虑。但这段信息说神关心你，你明白吗？你相信他关心你吗？为什么忧虑呢？你相信他关心你有没有吃的、穿的吗？还是说你觉得神漠不关心，任你冻馁？他当然关心！如果你相信他关心你，则为什么还忧虑呢？

我的小女儿根本不担心今天有没有晚餐吃。为什么她要忐忑不安——“我没有工作，才六岁，没人雇我！我会饿死。加拿大这么冷，我会冻死”？我没发现她担心，为什么呢？她本应该担心的，但她不担心，因为她知道我关心她，我们关心她，不会让她饿着、冻着。

信心必须是看得见的

你说你有信心？那就彰显出来吧。在考试时节，在吃穿、工作、将来等等这一切事情上，让人看见你的信心吧。要是你知道神关心你，为什么如此害怕事奉神呢？

我发现很多人不敢事奉神，因为觉得无法养活家人，将来也不确定，不知道能否找到工作。我刚刚跟一个人谈过话，他说：“我不知道能不能事奉神，不知道能做什么工作。也许教会不愿聘用我，那我就失业了。”照顾你的是教会还是神呢？要是神看顾你，为什么还忧虑呢？忧虑就证明缺乏信心，你看见了吗？

要是我们能像神的儿女那样在世上生活，那该多美啊！非基督徒见到我们，说：“为什么你这么平安？为什么你有这种喜乐？”我们能够回答说：“因为神看顾我，天父看顾我，他能解决我所有的问题。”我女儿不担心问题，她知道我会解决这些问题。她生活得很惬意，“爸爸、妈妈解决问题，我可以无忧无虑地生活。”

有些基督徒享受生活时有罪疚感，他们没读过保罗写的这句话——“只要倚靠那厚赐百物给我们享受的神”（提前6：17）。为什么享受时有罪疚感呢？你觉得所享受的东西不是神给的，就会感到罪疚；但神的东西，大可以高高兴兴地享受。

在世上信靠神而生活真是太好了。我已经分享过神如何实际地供应我们的需要，我知道神看顾我，我经历到了，你呢？

经历神的真实、神的看顾

除非亲身体验到了神的看顾，否则神对你来说就是不真实的。你亲身经历到了吗？有时人问我：“我怎能知道神是真实的呢？”除非你信靠他，发现他从不失信；除非你经历到了他的扶持。这样，你才能在神里喜乐。

总括来说，神知道我们内心的软弱，就是总关心物质需要。除非我们解决了这个问题，否则就无法成为这个时代大能的神人。你不敢事奉神，因为你害怕，不知道能否活下来，能否有吃有穿。

传道人经常说兼职事奉好，其实真正原因是害怕全职事奉。当然，我并不是在说所有基督徒都应该全职事奉，但你不全职事奉的原因不应该是害怕神不供应你的需要。

愿神鉴察，看看我们是不是因为害怕将来、贪恋世界，属灵生命停滞不前。似乎世界更能解决问题，玛门更能照顾好我，所以我们宁愿事奉玛门，不愿事奉神。

愿神向我们显明：惟有我们的救主才能解决一切问题！

《完》
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