你们不要论断人，免得你们被论断

马太福音7章1-5节

你们不要论断人，免得你们被论断。因为你们怎样论断人，也必怎样被论断；你们用什么量器量给人，也必用什么量器量给你们。为什么看见你弟兄眼中有刺，却不想自己眼中有梁木呢？你自己眼中有梁木，怎能对你弟兄说“容我去掉你眼中的刺”呢？你这假冒为善的人！先去掉自己眼中的梁木，然后才能看得清楚，去掉你弟兄眼中的刺。（太7:1-5）

主耶稣这番话是在教导我们在教会里应当如何彼此相处。上一篇信息讲的是基督徒如何与神相处，接下来主耶稣又把话题转到了我们彼此相处上，因为两者是息息相关的。到底基督徒之间应当如何相处呢？主耶稣给了一个警告，也给了一个鼓励。

论断的例子

首先，主耶稣警告我们不要论断人。我不禁想起了一个故事，它恰好反映出了论断的本质。

故事说的是一位善于鉴别绘画的老艺术批评家，他长年埋头推敲绘画、阅读书籍，结果眼睛成了高度近视。有一天他去参加一场大型艺术展览会，可到了那儿才发觉忘了戴眼镜，只好凑上前仔细检验每一幅画。他一边看，一边批评不迭：“这个错了，那个不成比例，这种格调不好。”他就这样一幅幅批评下去。

有趣的是，艺术批评家往往一生从未亲自画过一张画，却懂得如何批评别人的画。最后他看见了一个金色大画框，便把脸凑上去，安静端详了好久，然后转身说道：“这幅肖像太可怕了，居然列入如此优秀的画展中！完全不成比例，五官奇丑无比。”他非常生气，批评这场展览会不该展出这种画。

可能你已经猜到他看的是什么了，是一面镜子。他安静端详镜子的时候，其实是在看自己。他妻子见他继续批评不休，便说：“冷静一下，你现在看的是一面镜子。”他以为是在批评别人的绘画，原来却是在批评自己，落了个贻笑大方。

这就是这段经文要教导我们的了：你论断别人就是在论断自己。而且主耶稣讲话很风趣、幽默：“你似乎看得见别人眼中的刺，却看不见自己眼中的梁木。”刺非常小，而梁木是承托屋顶的长木，其实就是刨光、削成了方形的大树干。主耶稣喜欢用夸张、对比手法，好像漫画家一样，勾勒出一幅醒目的图画，发人深思。

不要凌驾于他人之上

“论断”一词，原文带有审判的意思。要知道，审判是执法者的特权。法官就代表了行政机关，代表了政府，你有什么越轨行为，政府就会传召你上法庭。两人之间有了纠纷，也要上法庭。所以主耶稣说“不要论断”，就是在告诉我们不要凌驾于他人之上。

这恰恰是人与人相处的症结所在，自以为比别人好，对别人品头论足。比如说，你说某人骄傲，其实就是在审判他，言外之意是自己不骄傲。而你审判别人的是非，言外之意就是自己比他好，他竟然不知好歹，你却一目了然。圣经说，教会里之所以有那么多问题，就是因为基督徒抱有这种态度。

主耶稣这番话是在针对一种态度：自高自大，目中无人。圣经教导我们要彼此顺服，不可高抬自己。正因如此，在约翰福音13章，主耶稣洗门徒的脚，并且说：“我给你们作了榜样，叫你们照着我向你们所作的去作”（15节）。洗某人的脚意思就是做他的奴隶，因为这是奴隶干的活。保罗也两次说过“彼此顺服”（腓2:3，弗5:21）。

不要好为人师，要做别人的仆人，这就是神呼召我们去行的。不妨想一想，要是我们真的这样行事为人，彼此谦卑，那么整间教会的态度会是多么不同，不至看着别人想：“我不比他差。”为什么不安然说“我比不比那人差，由神评定”？

这种好为人师的态度其实就是自我膨胀、自命不凡。属灵人不自我评论，也不在意别人如何看他，惟独在意神如何看他，这才是关乎永恒的大事。

耶稣如何看待世上的显要、小民

耶稣说，“若有人愿意作首先的，他必作众人末后的，作众人的用人”（可9:35）。要想在神眼中为大，就得在弟兄中为小。你在自己、在别人眼里越重于泰山，在神眼里就越轻于鸿毛。

主耶稣总是看重世上的无名小卒，无视政要显贵。他在井旁花了一个下午跟遭人鄙夷的撒玛利亚妇人谈话，却一点面子都不给希律王，冲他一言不发。那些自以为学识渊博的圣经文士，他严词以对，“你们这假冒为善的文士和法利赛人有祸了”（太23章）；那些患病、软弱、受压迫的，即无名小卒，他却以温柔、恩慈相待。

必须学习主耶稣的这种态度。坦白说，我对教会推崇世上显要的风气深感厌恶。记得在英国读书时，我认识了一位牧师。我们是在教会认识的，当时彼此致意，一切还好。可过了些时日，他获悉家父是谁，对我的态度立刻就变了，不但亲热友善，还毕恭毕敬。我真感到恶心，家父是谁跟我的属灵生命无关。即便家父是皇帝，神也不会看我在教会高人一等。

很多基督徒尊敬世上有地位的人，一旦这些人来教会，便另眼相看，根本不想想神如何看他们。不知为什么，香港人特别看重医生，也许是赚钱多吧，教会来了个医生，大家都会肃然起敬。但在我看来，医生没有什么了不起的。

我们都受了世界的影响，甚至牧师也没有学会以耶稣的心为心，依然按世界的标准判断人。弟兄姐妹，这种态度会危害教会，要学习尊重卑微的人。那些显要人物已经从世界得到了足够的荣耀，不要再助长他们的骄傲气焰了。

必须改变态度，遵从主耶稣的教导，不要在“小人物”面前自高自大，在“大人物”面前毕恭毕敬。

不要论断并非对罪视而不见

“不要论断”，主耶稣强调的是态度，因为态度正确，就不至行为失当；而行为正确，却未必态度正确。

但为了更准确明白耶稣的这番教导，我们必须问：主耶稣除了强调态度外，到底是什么意思呢？是不是说对教会中的罪视而不见呢？比如说，教会尊敬世上有地位的人，甚至做出了更出格的事情，我们就视而不见——“不要论断，你们犯罪我管不着。”或者假教师混进教会传讲异端，我们便说：“不要论断，他爱讲什么就讲什么吧。”或者狼披着羊皮混入教会，吞吃羊群，我们说：“不要论断，说他是披着羊皮的狼就是在论断了，最好缄口不言。”

主耶稣当然不是这个意思，他教导我们要小心分辨披着羊皮的狼，教会领导尤其责无旁贷。

有人冒犯、得罪了你，主耶稣教导我们该怎么办呢？是不是说“没关系，我不论断”？这是正确的态度吗？难道就用视而不见的方法“帮助”他吗？主耶稣说，“倘若你的弟兄得罪你，你就去趁着只有他和你在一处的时候，指出他的错来。他若听你，你便得了你的弟兄；他若不听，你就另外带一两个人同去，要凭两三个人的口作见证，句句都可定准。若是不听他们，就告诉教会；若是不听教会，就看他像外邦人和税吏一样”（太18:15-17）。

由此可见，主耶稣说“不要论断”，意思并不是对罪视而不见。恰恰相反，教会（特别是传道人）的责任就是要谴责、抵制犯罪。

记得有一次我指出教会的罪，一个弟兄对我说：“我觉得你很骄傲，总批评教会。”这位弟兄还没有研读旧约，旧约先知（神的仆人）是怒斥以色列民，谴责他们犯罪。当然正因如此，以色列民不喜欢这些先知。耶利米被投进坑里，坐以待毙。要不是有人搭救了他，恐怕他就没命了。

最不可思议的是，那些人批评我不该责备教会犯罪，而他们往往是最善于批评的人。两种批评的不同之处不在于行为，而在于态度，一个人指出罪是出于对教会深挚的爱。

遗憾的是，教会里有很多人在承受所谓“自卑情节”之苦，而这些人恰恰最爱批评，因为要尽量表现出优越感来掩饰自卑。他们专门批评长老、领导、牧师，好向别人炫示：“我连牧师都批评，你敢吗？”

关键在于态度，你说的话到底是出于什么动机呢？通常你不会把自己的动机告诉人，每每批评某人，肯定说是为了那人好。但主耶稣警告我们要小心自己的态度。

主耶稣并没有让我们对罪视而不见，而是要以正确态度来抵制罪。不但如此，使徒保罗说教会领导的责任就是判断。比如哥林多教会有人犯了乱伦罪，保罗说，“我身子虽不在你们那里，心却在你们那里，好像我亲自与你们同在，已经判断了行这事的人”（林前5:3）。

保罗判定了那人的罪，可能你会说：“主耶稣说‘不要论断人’，保罗怎么论断人呢？”要知道，主耶稣谈的是态度。

教会领导有判断之责

查考圣经的话一定要领会上文下理。主耶稣对门徒说“不要论断”，但教会中有些人是受了神的重托，必须下判断。所以不论断是一般原则，而教会的长老、领导却有判断之责（参看提前5:17）。

你可能会说：“长老可以论断我，我却不能论断他，真不公平。”别忘了，根据主耶稣的教导，你如何衡量人，神就如何衡量你。那些受神重托有判断责任的人是最不喜欢行使判断权力的，除非逼不得已。而不关爱教会的人，也不宜做教会领导。

“论断”，意思就是审判，定人的罪，与拯救恰恰相反。约翰福音12章47节说，主耶稣来不是要审判世界，乃是要拯救世界。审判跟拯救截然相反，一个是定罪、判刑，一个是拯救、饶恕。显然，每每论断一个人，就不是在关心他的救恩了。

与弟兄姐妹相处千万不可有高人一等的态度，要是牧师在教会中自视高人一等，那么他不宜做牧师。教会中谁都无权定人的罪，但神给了神的仆人权力依照神的话宣判。纵然如此，神的仆人也不是在定罪，而是在拯救。在哥林多前书5章，保罗宣布把犯罪的那人交给撒但，败坏他的肉体，接着又解释说，这样做的目的是希望他的灵魂可以得救。至于最终的、绝对的审判，任何人都无权判定。

为什么我们善于看见别人的缺点，却看不见自己的缺点呢？

主耶稣问了一个非常有趣的问题：“为什么看见你弟兄眼中有刺，却不想自己眼中有梁木呢？”（太7:3）你如何回答呢？为什么我们善于看见别人的缺点，却看不见自己的缺点呢？

我不禁想起了利物浦一位女士，每间教会都有这种吹毛求疵的人。有一天她对我说：“我看见你们教会某某领导在街上跟女朋友牵手走。”

“是吗？在哪里？”

“就在一条商业街上，教会领导居然跟女朋友牵手！这种人怎能做教会领导呢？”

我看不出牵手有什么罪，特别是他们即将定婚了。可这个女士却大惊小怪，大概要暗示我应该开除他。而她自己的问题远比牵手严重多了：离了婚，跟另一个男人同居。我不肯定他们有没有结婚（我没有要求他们出示结婚证），据说没有。自己是这种情况，还批评别人在街上牵手，真是不可思议。

不妨想一想耶稣的这番教导到底有没有夸大其词。我上面讲的就是一个实例：自己眼中有梁木，却还批评别人。那对情侣现在已经结婚了，在忠心地侍奉神。那个批评者现在如何呢？她不再去教会了，她去教会就是为了批评。每每奉献，她总是把五英镑高高举过头顶，惟恐人不知道。难怪主耶稣说：你这假冒为善的人，看不见自己眼中的梁木，却想帮助别人！

没有爱，就会批评

为什么我们善于看见别人的缺点，却看不见自己的缺点呢？你听见有人批评，首先要仔细看一看那人的生命。以我的经验，最爱批评的人也是属灵生命最有问题的人，他还没有掌握到马太福音6章的教导，跟神的关系存在严重问题。

没有真爱，才会批评。千万不要相信这种话——“我爱你，所以才批评你”，这绝对是假冒为善。爱你的人会亲自对你说：“弟兄，恕我直言……”而且他绝对守口如瓶，不会告诉别人他对你有意见，惟有你才知道。

有些人对你有意见，却从不坦言原因以及到底在哪方面有意见，让你丈二和尚摸不着头脑。其他人都知道他对你有意见，可你就是不知道原因何在，这是什么“爱”呢？完全是假冒为善。

没有爱，肯定就会批评。再比如夫妻之间，刚刚结婚非常甜蜜，仿佛人间天堂，整日手牵手，含情脉脉。可过了两年，也许有的还等不到两年，就开始起些小争执了。一方问道：“为什么你总是这样做事？”另一方答道：“为什么你要那样做？”于是就争吵起来，而且会越吵越凶。

你明白问题出在哪里吗？因为爱的基础非常脆弱。我希望两个人结婚前真的能够清楚彼此是相爱的，并非一时吸引。我们从小就都目睹过父母或者其他长辈的婚姻，长大也目睹过朋友的婚姻，知道一旦夫妻之间失去了爱，真可以吵到天翻地覆。

没有了爱，那么剩下的就只是批评了，没完没了地批评！起初的彼此委身、彼此相爱烟消云散，只剩下了对自己的委身，要坚持己见。两个人都坚持己见，婚姻也就告终了。所以哥林多前书13章5节说，“爱是不求自己的益处”，而是说——“你喜欢什么？”

没有爱，就会指责

回到这个问题：为什么看见别人眼中有刺呢？答案显而易见：你根本不爱那人。为什么看不见自己眼中有梁木呢？因为你爱自己。

你发现了吗？要是母亲爱儿子，儿子就永远正确。他砸了别人的车，干尽坏事，母亲只会说：“他是好孩子，这无非是个意外。”她根本看不见他的缺点。你深爱一个人，就看不见他的缺点了，所以俗话说：“爱是盲目的”。

你深爱自己，就看不见自己的缺点，即便眼睛里有梁木，也视而不见。而你不爱另一个人，所以才会看见他的所有缺点。你爱自己的孩子，他便毫无缺点，而别人的孩子都行为顽劣、缺乏教养，他们的父母真不懂得如何教育，个个都这么糟糕，你不禁说：“看看我的孩子，他是世上最乖的。”

现在就能明白为什么主耶稣说不要论断了。论断就是定人的罪，门徒之间相处不该有这种态度。我们要彼此相爱，不要好为人师。

有人可能会说：“你刚刚说过，主耶稣的意思并不是要我们对罪视而不见。”不错，而且没有人是毫无过错的，你大可以滔滔不绝指责个不停。但是不是说你逢人就要想——“这人有罪，我不能视而不见，得批评他，指出他的罪”？这种想法就表明你的态度不正确，首先要摆正态度。你真爱一个人，就不会找各种理由批评他了。

值得一提的是，自由派神学家最爱批评，逢人就批评。在他们看来，批评是美德，读神学的最终目的就是批评，不批评就不是个好神学家。结果他们批评保罗，批评约翰，说保罗这里搞错了、那里搞错了，还自以为这是学术研究，理所当然。在自由派神学眼里，没有什么是神圣不可侵犯的，从旧约先知到新约使徒，个个都可以拿来批评。

我读了很多他们的大作，坦白说，有时候我颇有反感，忍不住在旁边写下自己的感受。这些人自以为比保罗、约翰、以赛亚、耶利米，总之比谁都明白圣经！真可惜，保罗、约翰没有机会洗耳恭听这些二十世纪大神学家们的训诲，否则就可以更加了不起。如此下去，难怪连耶稣都敢批评了。

由此可见，一旦有了批评态度，接下来便会一发不可收拾。弟兄姐妹，要留心耶稣的这番话，持守正确的态度，不要想——“我是神学家，是学者，我的任务就是批评别人。”神根本没有给你这项任务。

在加拉太书5章15节，保罗警告加拉太人：“你们要谨慎，若相咬相吞，只怕要彼此消灭了。”可见加拉太基督徒误入了歧途，没有听从圣经的教导，自以为可以彼此批评，也有责任彼此批评。但保罗警告说，这样做的结果就是灭亡。

想一想，在年幼基督徒以及非基督徒眼中，这种相咬相吞的教会有什么见证可言呢？要是我们爱神，爱他的子民，爱他的教会，则怎能来到教会说“我不同意这人、不同意那人”呢？你不同意他，就直接跟他说好了，两个人解决这个问题，不必弄到沸沸扬扬、满城风雨。要考虑到其他基督徒、年幼基督徒以及非基督徒。主耶稣说，“你们若有彼此相爱的心，众人因此就认出你们是我的门徒了”（约13:35）。彼此批评就不是彼此相爱了。

我们用什么量器量给人，也必用什么量器量给我们

总括来说，主耶稣这番话既给了我们一个警告，也给了我们一个鼓励。警告是，“你们用什么量器量给人，也必用什么量器量给你们”（太7:2）。这个原则非常重要，是基督徒生命的秘诀，必须掌握。你如何待人，神就如何待你。你试一试遵循这个原则，就会发现它涵盖了基督徒生命的方方面面。

你不饶恕弟兄，也得不到饶恕；论断弟兄，神就论断你；越严厉谴责弟兄，神就越严厉谴责你。这就是主耶稣的警告，真可怕。这个原则绝对横贯了整本圣经。

举个例子，大卫犯了一项非常严重的罪：强占人妻。奇怪的是，法律上根本抓不住大卫的把柄。因为大卫是王，他的强占人妻看起来非常合理合法。身为王，大卫是以色列军队的最高统帅，而这女人的丈夫是他麾下军官，而且还是个尽忠尽职的好军官。为了得到该军官之妻，大卫行了一桩恶事：把他派往前线，又吩咐前线元帅调他到最危险的前沿阵地去，结果他战死疆场。

以人的法律来看，大卫无可指责，他有权调兵谴将，一切都合理合法；而既然女人的丈夫死了，当然可以娶她为妻，又是合理合法。但神鉴察人心，大卫能够避过人的法律，神却看透了他的心，知道他行这一切事的真正原因。

神的仆人拿单来见大卫，向他讲解这桩案件：“一个穷人只有一只母羊羔，视为掌上明珠，总是抱在怀里。一个富人有很多羊，却还想要穷人的这只母羊羔，强行夺了去。”（参看撒母耳记下12章）

大卫是王，王也是法官，当然要做出判决。结果大卫勃然大怒：“这人有这么多羊，却夺走穷人唯一的一只羊羔，公义何在？我判他偿还羊羔四倍！”大卫看得见刺，却看不见梁木。其实是他夺走了那只羊羔——军官的妻子，所以拿单说：“你就是那人！”大卫是在宣判自己，他得偿还四倍。神恰恰按照他的判决执行了，他失去了四个儿子。

神的话真奇妙，大卫必须根据自己的判决偿还四倍，他是亲口宣判了自己。仅在几节经文之后，他立即失去了一个儿子（撒下12:18）。后来，他的儿子们又自相残杀，一个杀了另一个。最终大卫赔上了四个儿子。

由此可见，神会根据你的言语、判断来审判你。再借用那位老人家对着镜子批评的例子，你的弟兄、姐妹就是镜子，你批评他们就是在审判自己。

这就是主耶稣的警告：你用什么量器量给人，就必用什么量器量给你。大卫用了四倍的量器，结果他恰恰付上了四倍的代价。

我们如何爱弟兄，神就如何爱我们

主耶稣也给了一个鼓励：你如何关爱弟兄姐妹，神就如何关爱你。弟兄姐妹有需要，你出手相助，而且是以正确的态度，那么神同样也会帮助你。你会发现，你越给予神，就越从神那儿得到关爱，得到属灵祝福。凡资助弟兄姐妹的，绝不会阮囊羞涩。即便你帮助弟兄姐妹似乎到了“毁家纾难”的地步，神也绝不会让你家道消乏，他会看顾你的需要。一旦学到这个功课，你就不会害怕帮助弟兄姐妹了。

有一位弟兄需要钱，另一位弟兄解囊相助。可得到资助的弟兄正好碰到另一人更有需要，便毫不犹豫地把钱给了那人。结果紧接着神又供应了他的需要，毫无缺乏。你越给予，就越得到。

亲身检验这个原则

给出多少，就得到多少。要是你有信心、勇气，那么在每天生活中都可以检验这个原则。信心与勇气是紧密相连的，很多人之所以胆小如鼠，就因为没有信心。

“我怎么知道神是真的呢？”很简单，神立了一个原则，你可以亲自去检验。神敢于接受挑战，他说了这句话——越给予，就越得到；用什么量器量给人，也必受什么量器所量，他就不怕你去检验。但千万不要从审判的角度去检验，好像大卫一样，他判定别人赔偿四倍，结果自己赔偿了四倍。

切记今天学到的这个既有警告、又有鼓励的奇妙原则，要应用它、检验它，好品尝神的美善。

