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要努力进窄门 1

愿意人怎样待你，你也要怎样待人

马太福音7章12节

所以，无论何事，你们愿意人怎样待你们，你们也要怎样待人，因为这就是律法和先知的道理。（太7:12）

这样系统查考主耶稣的教导，就发现主的教导真奇妙，环环相扣、严丝合缝。希望透过查考登山宝训，我们能够渐渐明白耶稣教导的整体思路以及指导方向。

上一篇信息看到了神的慷慨，凡寻求他的，他随时愿意将祝福浇灌下来。主耶稣说“你们祈求，就给你们”，他担心我们不求。主耶稣的话句句属实，但你必须亲身去检验，否则就经历不到它的真实了。主就是在教导我们去检验他的话。“你们祈求，就给你们”，这是一个应许，你可以应用到日常生活中，检验一下他的话真不真实。

头脑信心对比经历神的信心

很多基督徒只有头脑信心，从未深入到内心。有的纵然内心相信，却从未升华为经历。而没有经历，就没有把握。正是为了解决这一问题，主耶稣才说：“你们祈求，就给你们；呼求雅伟神的名，就必蒙应允。”主耶稣希望你亲身经历到神，这样你就会有把握，激情似火。

头脑相信神的基督徒跟亲身经历到神的基督徒截然不同，可以说，绝大多数基督徒没有亲身经历到神。而主耶稣这番话（太7:7-12）就是在告诉我们：“我希望你亲身认识神。你直接求神，他就直接回答你，这样你就会认识他。”

我在伦敦读书期间就已经热心传福音了，而且特别对爱尔兰有负担，所以曾几次前往爱尔兰短宣。当时爱尔兰很少有中国人。

众所周知，爱尔兰人大多是天主教徒，像诸多基督徒一样，他们大多只有头脑信心，有的甚至连头脑信心都没有，无非是承袭了传统而已。但这丝毫损减不了他们的宗教热忱，往往盲目地对神大发热心，结果有人去爱尔兰传福音，正讲的时候就遭到了毒打，有的甚至被杀了。所以我们经常要冒生命危险。

他们并不知道自己相信的是什么，可又为什么如此狂热呢？也许是要忠于罗马天主教？恐怕他们自己也莫名其妙。世上最危险的，莫过于这种盲目“信心”。因为这种所谓的“信心”并不属灵，往往更是一种对宗派的执着。你看北爱尔兰就是在同室操戈，实在羞辱神的名。

你会发现，信心越深厚，洞见就越精辟，爱心也越博大。而上述所谓的“小信”（真不知如何称它）无非是一种对宗派的执着，刁酸促狭，最终会羞辱神的名。必须将信心深深扎根于神的话语上，扎根于亲身的属灵经历上。正是这个原因，主耶稣才如此关心我们要亲身认识神。

不妨想一想，你的信心属于哪一种呢？是亲身经历神的信心，抑或头脑上、宗派上的信心？无论是罗马天主教徒、还是基督徒，只要真正爱神、认识神，彼此就会心有灵犀一点通。

经历过神的大能，就会截然不同

记得有一次去爱尔兰传福音，我祈求神赐下一个同伴，因为圣经说要两个、两个地出去。最终我邀请了伦敦教会的一位弟兄同行，他是个好基督徒，用今天教会中常用的话来说，他真的很爱神，对神话语有信心，对弟兄姐妹也有爱心。

他跟我去了爱尔兰三个星期，结果生命一下子改变了。他经历到了神的大能，被深深地震撼了。在归航途中，我们站在甲板上，他转身对我说：“我们就站在这儿祷告感谢神如何？三个星期来，我对神的理解完全改变了！以前我对神只是头脑相信，也许也是真心相信；可现在我亲眼目睹了神的大能。三个星期的神迹，简直不可思议，原来神这么奇妙！我每个星期天都去教会，却从不知道神这么奇妙，现在终于知道了。”

所以经常去教会的好基督徒跟认识神的人是截然不同的，保罗说“我知道我所信的是谁”（提后1:12），两种基督徒判然有别。你能认同保罗这句话吗？恐怕绝大多数基督徒都不敢这样说。

神行事实在奇妙，那位弟兄看得瞠目结舌、手足无措，因为他一生从未经历过这些事，信心一下子就进深了，这是他出发时始料不及的。我只是邀请他跟我一同服侍神，他就来了。面对接二连三的神迹，我常常看见他目瞪口呆的表情。三个星期的经历彻底改变了他，他从此决定一生服侍神。学业一结束，他便参加了服侍神的培训。

我们动身的第一天就看见了神的大能。当时各自骑一辆摩托，而我的车闸有问题，之前有一次赶上下雨，刹闸时差一点出了意外。出发那天，天气预报说会下雨，我便对这位弟兄说：“我们一起祷告，求神掌管天气，直到车闸修好了为止。”

神应允了我们的祷告，而且应允的方式太奇妙了。他会让你亲眼看见他如何应允祷告，我想这是特别为了这位弟兄的益处。

事情是这样的，我们骑上摩托从伦敦向西进发，奔向爱尔兰，而整个旅程中云彩都跟着我们走，就在我们头顶上形成一道分水岭：身后黑云密布、细雨霏霏，眼前晴空万里、阳光明媚。这种景观持续了十二个小时，你能想象吗？

爱尔兰非常远，不可能一天抵达，得走两天，第一天晚上要到威尔士过夜。可就在我们抵达目的地、踏进门口的那一刻，仿佛踩到了地板上的机关一样，立即下起了雨。而且并非牛毛细雨，真的是倾盆大雨，铺天盖地。

这是第一件让那位弟兄惊讶得合不拢嘴的事，“神太奇妙了！”不难想象，经过了三个星期，目睹了三个星期的神迹，他的基督徒生命会产生何等大的变化。

祈求就必得着的条件

“你们祈求，就给你们”（太7:7），主耶稣不仅在登山宝训中这样说，在约翰福音16章24节也这样说：“向来你们没有奉我的名求什么，如今你们求就必得着，叫你们的喜乐可以满足。”

今天要探讨的是马太福音7章12节，经文一开始就有个“所以”，可见12节跟7至11节是相关联的。到底有何关联呢？似乎八竿子打不着，为什么来个“所以”呢？关联是：要想蒙神应允，12节就是条件。

神经常赐给我们应许，可他的应许并非无条件，随便什么人都给。你的生活方式、行为举止羞辱了神，还说无论求什么，神都会给你？神不会给的。神的应许固然美好，但你必须符合条件。

什么条件呢？就是遵行神的旨意，因为“律法和先知的道理”就代表了神的旨意。凡遵行神旨意的人，神才垂听他的祷告。除非你随时遵行神的旨意，否则就别奢望蒙神应允了。可见这节经文至关重要，要想蒙神垂听，要想亲身经历神，就得知道我们当尽的责任。

世人的道德观：己所不欲，勿施于人

“无论何事，你们愿意人怎样待你们，你们也要怎样待人”，这句话到底是什么意思呢？犹太拉比、中国圣贤都有类似的教导，不过是消极形式，比如孔子说：“己所不欲，勿施于人。”

消极形式浅显易懂，你不愿挨打，就别打人；不愿失窃，就别偷窃；不愿被杀，就别杀人。这跟世人的生存法则也有抵牾之处，世人有时要“先下手为强”，不愿被对方所杀，那么就先杀了对方。可见消极形式虽然降低了标准，但能够做到也相当了不起，可以说是在某种程度上遵行了律法。根据这个准则，你不愿被杀，当然也就不会犯杀人罪了。

首先要留意的是，犹太拉比、中国圣贤的消极教导跟主耶稣的积极教导截然不同，因为“不做”跟“做”并非一码事。然而，世人倘若愿意接受道德规范，则至多愿意实行这种消极形式的教导。即是说，在日常生活中，我希望人别打扰我，所以我也不打扰人，大家都有这种默契：互不干扰，相安无事。能做到这一点就很了不起了，所以在世人眼中，这种消极形式的教导已经堪称道德的基石了。

昨天晚上跟几位弟兄聊天，谈到了马来西亚基督徒跟香港基督徒的不同，尝试了解一下香港人的思维。我们发现马来西亚基督徒很外向、健谈，他们没有那么多防护栏、铁栅门。一位弟兄说，他在香港住了两年，居然不认识过道的邻居，两户相距还不到两米。

我也亲身体验过。有时候去找人，按了门铃，里面的门开了，外面的铁门依然紧锁。铁门中间是一块大铁板，上下都是铁栅栏，上接天花板、下连地板，中间连个洞都没有，完全看不见跟我说话的人。言外之意就是：别打扰我，我也不打扰你，就隔着铁门说话吧。

我猜是罪案太多了，他们不得不如此，只想图个清静。所以大家都愿意接受这个消极形式的教导：你别打扰我，我也不打扰你。

基督徒必须拆毁藩篱，与人交往

做了基督徒，就不能再这样生活了。可习惯了跟人保持距离，实在很难改变过来。所以主耶稣教导说，做基督徒就意味着改变，必须走出自己的小天地，去遵行圣经的教导。

爱总是外向的，不能说“我爱这人，可不想见他”。你是真基督徒，就必须拆毁藩篱——一个是自己心中的藩篱，一个是别人心中的藩篱，必须主动与人交往。当然这并非易事，特别是你的成长背景是跟人敬而远之、不相往来，那么就非常困难了。

要想遵行马太福音7章12节的教导，第一步（也是最困难的一步）就是要走出自己的小天地，主动认识别人。你会发现，去接触人，走出自我、打开铁门，似乎就暴露在了危险之中。你第一个反应就是想缩回去，躲在铁门后面，在门后才有安全感。但基督徒恰恰不该有这种安全感，要想遵行神的话、神的旨意，就必须随时准备好走出去，不怕危险。

必须跟人交往，首先从教会的弟兄姐妹开始。让我不安的是，教会里藩篱重重。要想像一家人那样相交、舍己，就必须拆毁藩篱，而这样做是要凭信心的。信心的第一步就是：敢于主动接触别人。

前几天收到利物浦教会一位刚信主不久的姐妹的信，她说她去英国一个地方参加基督教大会，试着主动与人交谈，有些人却冷淡以对。这种事真让人伤心，你想跟人打招呼，对方只是敷衍了事，你不禁会想：“下次别再自作多情了。”

记得初到英国时，我发现英国人非常矜持、保守。我天性热情，走到哪儿都会挥挥手，“你好！”可他们看了看我，仿佛在说：“这人有毛病吗？”因为英国人不会这样打招呼，他们是出了名的不苟言笑、一本正经。即便说“你好”，也要一板一眼、慢条斯理，不会伸臂挥手。如此冷若冰霜，他们却称之为“端庄”。

老实说，几个月下来我颇为反感。可一旦了解了他们，其实他们并不像外表那样冷若冰霜。当然他们也必须学习拆毁这些在自己的传统、思维中构筑起来的藩篱。

没有做应该做的，就是犯罪了

做了基督徒，要想遵行主耶稣的这番教导，那么第一步就是必须接触人。很多基督徒以为只要什么都不做，就不至出错、犯罪。大错特错了，看一看主耶稣的审判教导，那些受审判的基督徒并非犯了什么罪，而是没有做应该做的。

比如马太福音25章才干的比喻，什么都没做的仆人受到了惩罚。他只是把主人所托付的钱埋在地下，原封未动，这便是他的罪了。这个功课就是：神给了你永生、属灵生命，你要是没好好使用，原封未动，那么这就是你的罪了。

紧接着是山羊、绵羊的比喻，山羊受罚是因为恶贯满盈吗？不是，他们没有做应该做的。主耶稣说：“我饿了，你们不给我吃；渴了，你们不给我喝；我作客旅，你们不留我住；我赤身露体，你们不给我穿；我病了，我在监里，你们不来看顾我。你们这作恶的人，离开我！”

山羊被定罪是因为什么都没做，什么都没做就是他们的罪了，不可思议！主耶稣三令五申警告基督徒：别以为什么都不做便可得救，什么都不做恰恰就是你的罪了。

还有财主和拉撒路的比喻，财主的罪也是什么都没做。拉撒路躺在门外，财主没有给他吃的，后来他死了。财主没有杀拉撒路，只是什么都没做，任由他躺在门外，自生自灭。

什么都没做，这就是犯罪了。见到弟兄姐妹有需要、教会有需要（无论是物质需要、还是属灵需要），见到非基督徒灭亡，你却一动不动，这就是你的罪了。到了审判那一天，别以为跟神说自己什么都没做便可以得救，这恰恰就是你的罪了。

回到马太福音7章12节，首先要明白，基督徒必须积极行动，不行动就是罪了。可见消极形式的教导（己所不欲，勿施于人）跟主耶稣的教导是背道而驰的。

不做该做的事，就经历不到神

试问你做了该做的事吗？你连基督徒分内之事都没做，如何谈得上经历神？正因为你什么都没做，所以才经历不到神。这就是上述那位弟兄的问题了，他的头脑、内心都相信神，可一直什么都没做，属灵生命毫无生气。跟我一同去爱尔兰，开始有所行动，他就经历到了神。

当然，他跟我去是一件冒险的差事。有什么危险呢？太多了，首先骑摩托就非常危险。我问他：“我们骑摩托去爱尔兰怎么样？”

“什么？一直骑到爱尔兰？”

“这样走最便宜，你说呢？”

可骑摩托的人都明白骑摩托有多危险。我骑了几年摩托，好几次险遭不测。但骑摩托最便宜，可以坐两个人，耗油少。

我已经说过，在爱尔兰传福音很危险，也许正讲着呢，便挨了打，甚至被杀。而且花费也高，即便摩托耗油少，可这么长的旅程，油钱还是不菲；此外还有三个礼拜的生活费。我们是自费做工，没有得到任何教会资助。
总而言之，出去做工就会遭遇危险、付上代价，可除非你走出去，否则就经历不到神的大能了。

渴望别人在属灵上如何待你，你就如何待人

你说：好吧，我出去做工。可到底该做些什么呢？如何知道呢？主耶稣说：“原则就在这里，你希望别人如何待你，你就如此待人吧。”

其实这个原则也不难明白。主耶稣并没有说“人如何待你，你就如何待人”，这样的话，那么有人给你一拳，你也要回敬一拳了。这是“以眼还眼、以牙还牙”的原则。但主耶稣这番话不是这个意思，他说你渴望别人如何待你，你就这样去待人吧。

要小心理解这个原则，比如说，我喜欢听奉承话，便去奉承人。礼尚往来，我奉承了你，下次你也要记得奉承我。主耶稣是这个意思吗？当然不是，别忘了他这番话是对门徒说的，他们已经重生了，成了新人。

主耶稣不是在对非基督徒说话，登山宝训不是在教导非基督徒，而是在教导那些认识神、委身于神的人。这种人渴望的是属灵事物，而不是希望受奉承、得礼物——我给你买一根冰淇淋，下次你也要给我买一根。

属灵人渴望的是属灵事物。我希望别人以属灵的爱来爱我，那么我就去这样爱别人。要是我不小心得罪了你，我希望能得到饶恕，所以我也饶恕你。要是没有钱了，身体不好，属灵上出了问题，我希望你作为我的弟兄姐妹能够扶持我。正因为我渴望这些，所以一旦看见你属灵上、物质上有需要，我就会帮助你。

请留意，这个原则并没有担保说你如何待人，人就一定会如何待你。主耶稣让我们看见了一幅属灵美景：我希望你如何待我，我就如何待你，即便你不会像我希望的那样待我。

帮助有需要的人，才能期盼神帮助你

这番话还包含着一个原则。你没有向别人做的事情，又怎能希冀神感动别人向你做呢？

比如说，你看见弟兄姐妹属灵上有需要，却一动不动，那么到了你有需要的时候，难道就可以理直气壮地期盼神感动某人来帮助你吗？你如此待人（这就是条件），神才会如此待你。很简单，现在慷慨资助有需要的弟兄姐妹，那么到了你阮囊羞涩的时候，神绝不会袖手旁观，他一定会帮助你，一定会感动别人帮助你。那时你不禁会说：“神啊，你太好了！从不失信！现在我亲身经历到了你的帮助。”

然而，现在不帮助弟兄姐妹，那么及至自己遭了难，又凭什么求神帮助呢？你会发现神不理不睬，是时候让你接受一下教训了，因为你没有帮助别人，所以神也不帮助你。这也是马太福音7章2节的原则：“你们用什么量器量给人，也必用什么量器量给你们。”

当然，现在去帮助有需要的弟兄姐妹，就得损失钱财。不要以为自己工作这么稳定，不会有阮囊羞涩的那一天。万一失业，你就完了。也不要以为银行里还有积蓄，维持生计不成问题。我这短短几十年的人生，就已经目睹了很多时乖命蹇的事情，看见富人落魄到沿街乞讨。

但真正神的儿女绝不会沦落到这步田地，正如大卫说，“少壮狮子还缺食忍饿；但寻求雅伟的，什么好处都不缺”（诗34:10）。我可以见证这绝对是真的，神不会不管你。你祈求，就会得到。当然条件是现在去帮助有需要的人，正如你希望别人能帮助你一样。

我们还作仇敌的时候，神就爱我们

圣经说，我们还作仇敌的时候，神就透过主耶稣帮助我们、爱我们，因为他希望我们爱他。渴望被爱没什么可羞耻的，若有人说“我不介意人爱不爱我”，那就真是咄咄怪事了。丈夫说不介意妻子爱不爱自己，妻子也说不介意丈夫爱不爱自己，你不禁就会想：“难道这就是圣人？”

显然，神透过基督为我们做的一切，他希望我们也能做在他身上。神希望我们爱他，所以就先爱我们。

我们希望仇敌能够爱我们，不再敌对仇视。可坐在那儿守株待兔，就永远等不到这一天。必须采取主动，先去爱他们。他恨我，才给了我一记耳光，要是我也回敬他一记耳光，只会新仇加旧恨。我希望他爱我，不再是仇敌，那么我该怎么做呢？必须采取主动，先去爱他。他打了我一巴掌，我不会回敬他一巴掌，弄到火上浇油；而是转过另一边脸，以此表明我愿意爱他，不想拳脚相见，宁愿化敌为友。我希望他爱我，那么就必须采取主动，必须付上代价。

主耶稣是在说基督徒必须积极外向，主动去接触人。他自己也身体力行，遵行神的旨意，在我们还作仇敌的时候就爱我们，因为他希望我们能成为神的儿女，成为他的朋友。你现在还不是基督徒，那么就要明白：耶稣在你爱他之前就爱你了。回想过去没信主时，我嘲笑教会，敌对基督徒，可纵然如此，主耶稣已经爱我了。

由此可见，遵行马太福音7章12节的教导就是在效法基督。只要效法基督，那么无论向神求什么，他必会应允。因为效法基督的人所渴望的当然是属灵事物，正如诗篇上说，“要以雅伟为乐，他就将你心里所求的赐给你”（诗37:4）。

神非常爱你，要是你活出荣耀他的生命，那么他知道你的心愿，也许还没开口求，他就给你了。

与神同行真美好，有时我心有所愿，可不敢对神说，觉得也许这种愿望不属灵。可神的大爱简直让我羞愧难当，我常常经历到心想事成，不禁说：“神啊，你真的知道我的心，我还没有求，你就知道了，便给了我。”

神对我们真好！当然我们爱神并不是为了得到物质东西，但神非常爱我们，愿意成就我们的心愿。

凭信心才能实践这个原则

透过遵行主耶稣的这番教导，我们的生命就会像基督一样，而神喜爱的正是这种人。可见照着这个原则做——“愿意人怎样待自己，也要怎样待人”，就会改变我们的思想。

比如说，你灰心丧气时希望别人如何待你呢？当然是鼓励你。主耶稣说，既然如此，你就去鼓励人吧。不妨试一试，看看会有什么结果。不要整日沉浸在沮丧中，心想：“这些弟兄姐妹怎么搞的？完全没有敏感到我的需要，都不来鼓励我。我已经等了一整天了，这群基督徒根本不关心别人，没注意到我的情况。”这种想法怎能遵行主耶稣的教导呢？

遵行主耶稣的教导应该是这样做：“我灰心丧气，真希望受到鼓励，那么现在我就去鼓励别人。”而你去鼓励别人时，自己也就不再灰心丧气了，真奇妙！因为你不再关注自己了。关注自己正是灰心丧气的根源，那些沮丧的人往往总想着自己。

再比如说，你没钱了，希望别人如何待你呢？当然是资助你。那你就去资助别人吧。你说：“什么？我自己都不够钱，还资助别人？”你不妨试一试，看看谁有需要，就去帮助他。

自己捉襟见肘，还去帮助别人，这葫芦里卖的是什么药呢？你会看见神的作为，真奇妙！可能你只有十块钱，便拿出五块，看看谁有需要，就给他。这样你岂不就只剩下五块，更穷了吗？大谬不然，你会经历到神的供应。

我要是不认识神，则万万不敢教你们做这种荒唐事。之所以这样传讲，因为我认识我的神。你尊敬他，他就尊敬你，你就会看见他的荣耀。我试过了，所以我知道。你给出的越多，得到的就越多。敢试一试吗？这就是信心的勇气。

“你们愿意人怎样待你们，你们也要怎样待人。”你希望受到帮助，那么就去帮助别人吧，这就是秘诀，也是信心的挑战。凭信心踏出一步，危险吗？当然危险，仅有的又少了一半，太危险了。不信任这位永活真神，就绝不敢踏出这一步。可要想看见神的作为，就必须踏出这信心的一步。

当然，我要是不认识神，就不会让你做这种傻事了。神如果不是真实的，主耶稣也不会让你做这种荒唐事。他的话绝不会落空。

敢于面对挑战，才能经历神

无论是教会整体、还是个人，都必须学习这个功课。你的保障是钱还是神？要是钱，则显然越有钱，就越有安全感；要是神，你就不会在乎有多少积蓄了。

教会也要学习倚靠神。我们教会常常入不敷出，只能勉强维持。我说：“我们凭信心行动吧，从现在开始，教会要拿出十分之一的收入用于神的工作上。”

“我们勉强维持，还要拿出十分之一？”

“现在拿出十分之一，神若愿意，几个月后再拿出十分之二、十分之三，最终能够拿出十分之九去帮助侍奉神的弟兄姐妹，这就是我们的目标。”

教会必须经历神的真实！我希望全教会都能看见神是真实的，看见教会越付出，就越得到神的祝福。

要是我们敢于凭信心效法基督所行的，积极实践他的教导，那么我们就会像基督，无论个人还是教会整体都会彰显出神的荣耀，成为世上的光。而这就是我们在世上的使命，就是神对我们的呼召，难怪圣经称之为“圣召”、“天召”（提后1:9，来3:1）。只要遵行主耶稣的这番教导，我们就会完成使命。


