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你们这些作恶的人，离开我去吧！

马太福音7章21-23节

凡称呼我“主啊，主啊”的人，不能都进天国；惟独遵行我天父旨意的人，才能进去。当那日，必有许多人对我说：“主啊，主啊，我们不是奉你的名传道，奉你的名赶鬼，奉你的名行许多异能吗？”我就明明地告诉他们说：“我从来不认识你们，你们这些作恶的人，离开我去吧！”

所以，凡听见我这话就去行的，好比一个聪明人，把房子盖在磐石上。雨淋，水冲，风吹，撞着那房子，房子总不倒塌，因为根基立在磐石上。凡听见我这话不去行的，好比一个无知的人，把房子盖在沙土上。雨淋，水冲，风吹，撞着那房子，房子就倒塌了，并且倒塌得很大。（太7:21-27）

平行经文是路加福音6章46-49节：

你们为什么称呼我“主啊，主啊”，却不遵我的话行呢？凡到我这里来，听见我的话就去行的，我要告诉你们他像什么人。他像一个人盖房子，深深地挖地，把根基安在磐石上。到发大水的时候，水冲那房子，房子总不能摇动，因为根基立在磐石上。惟有听见不去行的，就像一个人在土地上盖房子，没有根基；水一冲，随即倒塌了，并且那房子坏得很大。

上一篇信息谈的是如何分辨真假先知、真假教师，这个教导非常重要。而且耶稣这番话并非单单在针对教师，还包括了每一个基督徒，因为19节说，“凡不结好果子的树，就砍下来丢在火里”。

两种果子

今天继续查考主耶稣的教导，他的教导实在奇妙。他前一番话谈的是果子，他说凭什么决定把哪一棵树砍下来呢？就凭果子，看它结不结果子，而且结出什么样的果子。“果子”是什么意思呢？就是行为举止，就是日常生活中的行事为人。所以加拉太书5章19节谈到了情欲的事（“事”原文是“行为”），22-23节谈到了圣灵的果子，这是两种截然不同的行为。

我说过，果子与行为是一码事。有些解经家想将两者区分开来，说一个是“情欲的行为”，一个是“圣灵的果子”，果子与行为不同，果子是神在人里面工作的结果，所以你什么都不用做，神自然会使你生出果子来。这种解释很中听，但细细深究，其实是错误的教导，他们没有明白圣经中“果子”的意思。

在圣经中，“果子”一词未必都是指好果子，也指坏果子。就在马太福音7章16节，主耶稣说荆棘上不能摘葡萄，蒺藜里不能摘无花果。蒺藜确实也生出了果子，但不是无花果。旧约也一样，比如耶利米书12章2节、17章10节、21章14节等等，“果子”（或“结果”）一词未必是指好果子，也指坏果子。

简而言之，果子代表了你的行事为人。当然无可否认，圣灵的果子是靠圣灵的大能所结出来的。同样，情欲的果子、情欲的行为也是罪的能力运行在肉体中所结出来的。人不可能被动地结出情欲的果子来，同样，圣灵的果子也不是自然生成的，仿佛我们什么都不必做，自动就结出了圣灵的果子。这种错误教导破坏力极大，让人陷入被动，总是坐在原地一动不动。但圣经的教导恰恰相反，是鼓励我们前进，积极为主工作，努力进窄门。

什么人才能进天国？

回到今天要看的经文马太福音7章21-23节，主耶稣谈了几样事，真是石破天惊。首先是，“凡称呼我‘主啊，主啊’的人，不能都进天国”。你必须自认是基督徒，才会称耶稣为“主”。主耶稣说，很多人称他为“主”，却进不了天国。惟有一种人才能进天国，就是遵行神旨意的人。

紧接着主耶稣又说，你能够奉耶稣的名说预言（中文圣经译为“传道”，原文是“说预言”）、赶鬼、行异能（通常是指医病）也没什么了不起的。预言、赶鬼、医病，这些都是神迹奇事，可主耶稣说，能行这些事也不代表你属灵。基督徒必须明白：这些属灵经历固然宝贵，但不见得你的属灵生命就很好，也不能证明你就是走在正路（窄路）上。

我必须强调这一点，因为很多人自以为有某种属灵经历，理当是属灵基督徒。弟兄姐妹，你的属灵经历说明不了什么，不见得你就一定能进天国。无可否认，你确实有属灵经历，而且也确实是来自神。说预言、行异能或许是靠神的灵，或许不是；而赶鬼肯定是靠神的灵，因为主耶稣说撒但不会赶逐撒但（太12:26）。但务要明白，这些都不能证明你一定能进入神的国。

不妨想一想，要是有一天你突然开口说预言，甚至说方言，别人帮你翻译，那么你一定兴奋不已，也许会想：“现在我是个了不起的基督徒，已经跻身于先知之列了！你看，以赛亚是先知，耶利米是先知，我也是先知，我也能说预言！要是以赛亚、耶利米这些大能的人都会进天国，那我也一定会进天国了，因为我也能说预言。我甚至还有一个强项，就是说方言，他们可没说过方言。”

这样想就错了。你能说预言，显然那一刻神在使用你。即是说，也许他看见你将自己交托给他，奉他的名行事，于是就使用你去成就某件事。但主耶稣已经说得一清二楚，这不代表你会进天国。别忘了不单有真先知，还有假先知，假先知也奉神的名说预言，耶利米书14章14节就提到了这种现象。

也许你想说：“既然说预言不代表我属灵，那么赶鬼总算吧？因为主耶稣也说撒但不会赶逐撒但，所以要是我从一个被鬼附的人身上赶出了鬼，那么就一定是神的灵在透过我行事。”此言不假，神的灵是在透过你行事，但也不见得你会进天国，主耶稣这番话已经清楚道明了这一点。

也许你还想说：“如果我能行异能，怜悯病人，靠神的大能医治他们，那么这一定是神的能力在透过我行事，所以我肯定会在天国有份吧？”主耶稣的回答是否定的，真让人大吃一惊。

今天有人在四处行神迹，而且无可否认，这些神迹货真价实，没做什么手脚。很多人可以有医生作证，在奉耶稣的名祷告后，他们真的得到了医治。所以很多人都对这些能行神迹医病的人赞叹不已。可我要说：要赞叹神，不要赞叹这些人，因为这不是他们的能力，而是神的能力。而且我还要说：不要见到神迹便大惊小怪。因为主耶稣在马太福音24章24节说，“假基督、假先知将要起来，显大神迹、大奇事。倘若能行，连选民也就迷惑了。”（如果神许可，以后我们会查考马太福音24章。）

我自己也说过预言、赶过鬼、医过病，难道我就可以自以为是，觉得一定会进天国吗？这样想就太愚蠢了，我反而要像使徒保罗那样“恐惧战兢，作成得救的工夫”（腓2:12）。留意保罗用的词：“作成”。我们如何作成得救的工夫呢？如何才能进入天国、进入窄门呢？答案就在马太福音7章21节。

遵行天父的旨意

主耶稣继续说，惟独遵行我天父旨意的人，才能进天国。难道主耶稣在教导我们靠行为、靠努力得救吗？当然不是！他在教导我们信心，我们是凭信心得救。但关键问题是，“信心”是什么意思呢？

根据主耶稣的定义（保罗的定义也如出一辙，比如罗马书），信心就是顺服耶稣。显而易见，除非你有信心，否则就不会顺服他。你愿不愿意听从他的吩咐呢？你有信心，才愿意听从他的吩咐，而他的吩咐就是要我们遵行天父的旨意。你有信心，才能有属灵洞见，看得见耶稣会作王，是那位即将再来的审判官，是非同一般的人物。你有信心，才看得见世上没有人能救你脱离罪、脱离将来的审判，惟有耶稣才能救你，因为神立耶稣为救主，为基督，所以你必须听从他。

你没有信心，也就不会相信将来有审判。既然不相信将来有审判，当然也不会劳神去顺服他，反正行好、行坏都一样。显而易见，你没有信心就不可能得救。

主耶稣这番话是在谈信心，而且他所谈的信心并非头脑上的知识，而是属灵上的明白。所以你可能冰雪聪明，属灵上却懵懂无知。属灵层面上人人都是平等的，大家都在一个起跑线上。你的博士学位在属灵世界也派不上用场，可能反而是个绊脚石，令你骄傲自大、自以为是；但在神眼中，他不会对你另眼相看。

信心是一种属灵分辨力，一旦分辨到了什么是真理，就会去遵行。所以要想得救，就必须顺服基督，这才是信心的意思。

相信耶稣也未必能得救

这些人行了异能，他们有没有信心呢？要是你没有信心，能奉耶稣的名说预言吗？难道赶鬼的人没有信心吗？当然有信心！别忘了门徒们有一次赶鬼却没赶出来，便问主耶稣为什么，主回答说：因为你们的信心小。可见赶鬼是需要信心的。

你赶过鬼吗？行过异能吗？这些人行了这些事，他们有信心。由此可见“信心”一词是多么危险，除非能够给它下个正确定义。你说相信耶稣就能得救，那么这些人也相信，谁敢说他们没信心呢？所以每每你传讲因信得救，一定要讲清楚“信”是什么意思。今天教会的悲剧就是没有讲解什么是信心，大家听到的就是——相信耶稣便得救了。可这些人也相信，难道传道人想说他们不信吗？但他们没有得救！他们有信心，却没有得救。所以我说主耶稣这番话真是石破天惊。

什么样的信心才能得救？

千万不要自以为有信心，一定没问题。我也不能这样想——“你看，我行了这些事，可见我有信心。你没有我的信心大，我行了这些事，你没有行。也许你不能得救，可至少我应该得救吧？”

大错特错了！你有信心也未必得救，这就是主耶稣这番话的意思，真可怕。使徒雅各也谆嘱道：“你信神只有一位，你信的不错；鬼魔也信，却是战惊”（雅2:19）。其实鬼魔比你还相信神，因为他每每想到神，就会战战兢兢。弟兄姐妹，希望今天你们能够记住这句话：你的信心也许救不了你。

每每你引用使徒保罗的话，一定要看上下文，别断章取义。难道保罗没说过因信得救吗？当然说过，在以弗所书2章8-9节，保罗说：我们得救是本乎恩，不是自己的努力。可紧接着的第10节他又说：我们要行善，就是神所预备叫我们行的。即是说，神的旨意是要我们行善。保罗的教导跟主耶稣的教导如出一辙。

在罗马书12章2节，我们也看见保罗多么注重传讲神的旨意，他形容神的旨意是“善良、纯全、可喜悦的”。怎样才能知道神的旨意呢？你将身体献上，当作活祭，就会知道他的旨意了。

切记：有得救的信心，也有不得救的信心。什么样的信心才能得救呢？就是遵行神旨意的信心。

得救的信心：常常与神相通
主耶稣谈到的另一样事是，你可能奉他的名行事，却未必在遵行天父的旨意。你奉耶稣的名做某事也不代表说那件事就成了天父的旨意。

奉耶稣的名行事是什么意思呢？意思是你行事在代表他，在运用他的权柄。比如说，你想买一栋房子，请我帮你去参谋一下，我就会以你的名义去。我不是买家，而是代表你去和卖主磋商。所以奉耶稣的名行事就是代表耶稣行事，是他的大使、代表。

然而，我奉他的名行事也不见得我所做的他就会同意。还是上面那个例子，你请我去看一看那栋房子，我就以你的名义去了，继而便决定以你的名义买下来。你让我代表你去看，我在以你的权柄行事，可你没有让我买下来，只是瞧一瞧而已。结果现在我以你的名义买了下来，你只好付钱，因为我在以你的名义行事，特别是如果你给了我这种权力的话，那么你就得买下它；要不然我就得自己承担。

总而言之，我以你的名义行事不见得这件事就合乎你心意。惟有我跟你商量——“你是什么意思呢？你想要我这样做吗？”，那么这件事才合乎你心意。由此可见，你必须常常与天父沟通，才能行他的旨意。

不法：自己随心所欲

这些人奉耶稣的名说预言、赶鬼、行异能，称他为“主”，却不肯遵行天父的旨意。主耶稣对他们说什么呢？他说，“我就明明地告诉他们说：‘我从来不认识你们，你们这些作恶的人，离开我去吧！’”

必须按照天父的旨意奉耶稣的名行事，否则你就是作恶的人。“作恶的人”原文是“不法的人”，就是那些随己意行的人。可见你要是想做什么就做什么，那么你就是作恶的人。即是说，你自称是基督徒，却我行我素，不理会神的旨意，那么你就是作恶的人。

留意，耶稣所说的“作恶的人”未必是犯了谋杀、奸淫、偷盗等诸如此类的大罪。耶稣称这些人为“作恶的人”，却没有说他们犯了这些罪。所以不要洋洋自得——“我没犯什么大罪，是个义人”。很多非基督徒都是这样想的，你向他们传福音，他们便说：“我没杀人，没干这个、没干那个”，仿佛干了这些事才是犯罪。

关键是罪由心发，即便你没有真的去杀人，但神看穿人心。你之所以没有杀人、偷盗，可能是“有贼心没贼胆”，或者是无从下手。如果不是想到了后果，恐怕你早已犯过很多次杀人罪了，因为你心里恨某人。要是没有外在环境的束缚，我们都可能会杀人。神的话洞察人心，你要省察内心，正视犯罪的根源，根源就是你想偏行己路。

我发现每当传讲主耶稣这句教导——“有人打你的右脸，连左脸也转过来由他打”，听众就会反抗：“这不是我的作风，我也不喜欢。神的方法真是不可理喻、不切实际，我要是不还击，就没有人会帮我。”这种想法才引发了谋杀，引发了种种罪，我们想报仇雪恨。神说“伸冤在我”，你却说“那要等到猴年马月！我喜欢自己摆平。”我们偏行己路，恰恰是主耶稣所称的“作恶的人”。

得救的信心：喜欢行神的旨意

再回到两种信心上，你怎么知道你现在是有哪一种信心呢？毋庸置疑，每个基督徒都有某种信心。你有信心，然而是得救的信心吗？这就是我要问的问题了，你怎么知道你的信心是得救的信心呢？千万不要再犯这种错误，觉得自己有属灵经历——说方言、说预言、赶鬼，就肯定有得救的信心。主耶稣恰恰对这种人说：“我从来不认识你们，你们这些作恶的人，离开我去吧！”

要想知道你有没有得救的信心，只有一种检测方法：你今天还爱慕神的旨意吗？喜欢遵行神的旨意吗？不是说——“好吧，既然所有基督徒都得遵行神的旨意，那么我就遵行吧，否则不能得救。”但凡神的儿女，但凡有得救信心的人，都会喜欢神的旨意，知道神的旨意是最好的。

每当神呼召人去服侍他，多少人吞吞吐吐、推三阻四！你能够感受到神在召你出去，可旋即就起了思想斗争。想一想，你的收入减了三分之二，丢了养老金，将来没了保障，遵行神的旨意真是“难于上青天”！日常生活都捉襟见肘，更休谈全职侍奉了！难怪这是一条窄路，因为我们总想走自己的路，随心所欲，不遵行神的旨意。

你有没有信心呢？要想有得救的信心，就必须看得见神是慈父，他的旨意总是为了你好，也许现在还看不出好在哪里，可他给予的是永恒的好处。当然你没有信心，就看不见了。

得救的信心：相信神爱你

这种信心就是那些人所缺乏的。可怕的是，你可以有某种信心，但就在跨进救恩的那道门坎上，你的信心便停滞不前了。你有信心说预言、行异能，却没有信心看见神爱你，真不可思议！换言之，你相信神的能力，却不相信神的爱。

难怪很多人本来是天国里最小的，结果却成了最大的，因为他们相信神的爱，无论遭遇多大风浪，都知道“神爱我，决不会弃我不顾。”这就是得救的信心。而且正因为知道神爱他们，所以他们喜欢遵行神的旨意。

所以不要以为你相信神的能力便是有信心了，这种信心还不完全。相信神的爱的人也会相信神的能力，因为他知道神不会弃他不顾，神有能力扶持他。难怪保罗在将信心、盼望、爱三者相比较的时候，说“其中最大的是爱”（林前13:13）。爱甚至比信心还大！

现在就知道你有没有得救的信心了。你对神的态度如何？如果你觉得神是一位暴君，那么你肯定相信他的大能，可你不相信他爱你。正如“十锭银子的比喻”中那个恶仆人，他对主人说：“我知道你是严厉的人。”可他还不知道主人也是慈爱的人。你怎能相信一位暴君会救你呢？除非你认识到神是父亲，你非常爱他，心甘情愿遵行他的旨意，这样你才能有得救的信心。

你有得救的信心吗？

最可怕的莫过于到了那日，那些人才如梦方醒，发现主耶稣根本不认识他们。“当那日”，是哪一日呢？当然是审判日。你肯定你那一天过得了关吗？你肯定你有得救的信心吗？

主耶稣这番教导太需要在当今教会中广为传讲了。每每想到审判日，想到主耶稣会对这些人说——“你们是谁？我不认识你们”，我就替他们难过。到了那一天，这些人会说：“主耶稣啊，我每个星期天都去教会！你当然认识我，我是在某间教会受洗的，瞧，牧师就在那儿，他为人很好，大名鼎鼎。”主耶稣说：“我从来不认识你，你这作恶的人，离开我去吧！”

我真不敢想象那一天会有多少人犹如五雷轰顶，只好垂头丧气地离开主耶稣，接受审判。因为有些传道人断章取义引用保罗的话，对他们说：“只要相信，你就得救了。”这些传道人注重的是举手决志的人数，好向上级机构报喜，毫不理会他们能否在神的审判台前站立得住。愿神怜悯这些传道人。

不可拿人的灵魂当儿戏。能够说“很多人在这间教会决志信了耶稣”，这也许让我颜面有光，但若他们在神面前站立不住，又有什么益处呢？要是他们在审判日站立不住，神岂不会拿这些传道人是问吗？

主耶稣的话诚实无伪。所以每当你向人传福音，讲论因信得救，我求你行行好，告诉他们主耶稣教导的信心是什么意思。千万不要沾沾自喜——“我带了个人信耶稣”，其实却是在引他落入审判！你要让他真的得救。

“我们在你面前吃过、喝过”
最后再来看一段经文，路加福音13章24-28节：

耶稣对众人说：“你们要努力进窄门。我告诉你们：将来有许多人想要进去，却是不能。及至家主起来关了门，你们站在外面叩门，说：‘主啊，给我们开门！’他就回答说：‘我不认识你们，不晓得你们是哪里来的！’那时，你们要说：‘我们在你面前吃过、喝过，你也在我们的街上教训过人。’他要说：‘我告诉你们，我不晓得你们是哪里来的。你们这一切作恶的人离开我去吧！’你们要看见亚伯拉罕、以撒、雅各和众先知都在神的国里，你们却被赶到外面，在那里必要哀哭切齿了。”

这番话真可怕，是在预言将来耶稣会对很多人说：“我不认识你们”。留意耶稣用的是第二人称：“你们”。而“你们要说：‘我们在你面前吃过、喝过，你也在我们的街上教训过人。’”真可怜，其实就是在哀求：“你不能说不认识我！你见过我的！我在你面前吃过、喝过！我们坐在一张餐桌上，否则你哪会见到我在你面前吃喝呢？我就坐在你对面。”

苦苦哀求，真让人于心不忍，可到头来无济于事，主耶稣重申道：“我告诉你们，我不晓得你们是哪里来的。”

我对这番话深有体会。今天是星期天，各地教会都有圣餐，我敢肯定很多今天领了圣餐的人都能够对耶稣说：“我们坐在你的桌旁，在你面前吃过、喝过。”主耶稣却说：“我不认识你们。”是不是很可悲？

坦白说，今天我花了这么多时间讲这个题目，就是希望这种悲剧不会临到你们。你自称有信心，可未必是得救的信心。你今天就坐在圣餐桌旁，也不见得就有得救的信心。务要有得救的信心，否则后果不堪设想。

主耶稣会承认你吗？

“我从来不认识你们！”这是一个驱逐令，并非说耶稣根本没见过你。他是神所立的救主，当然认识你、见过你。这句话是个驱逐令，是犹太拉比的表达方式。并非主耶稣记性差，记不得见过他们了。主耶稣这样说意思是不承认他们，跟他们没有任何关系，意思是“你们不是属于我的人”。

要知道，现在是遵行神旨意的时候，而且是因为爱他，才遵行他的旨意；之所以爱他，因为他爱你。神不愿驱逐你，他根本不喜欢把人投入地狱。可是如果你的生命自私、骄傲，总是偏行己路，那么他别无选择。

圣经反复强调神不愿有一人沉沦。我想起了先知书中的话，神伸出手臂对耶路撒冷说：我将生命的路和死亡的路摆在你们面前，可你们为什么要选择死亡呢？

我这篇信息也许不大顺耳，但主耶稣的话并不顺耳，他的话是真话，而真话总是逆耳。主耶稣的登山宝训居然以一句警告结束：“房子就倒塌了，并且倒塌得很大。”（意思是基督徒跌倒了。）

我们喜欢有个好结尾，每个传道人在讲道结束时都会说些安慰、中听的话，好让你满意而归。犹太人聚会恰恰就是这样。其实旧约有四本书都是以严重警告收尾的，其中一本是玛拉基书，也是旧约最后一本书。玛拉基书结尾用了“咒诅”一词——“免得我来咒诅遍地”，真可怕！所以犹太人在会堂里读圣经时，最后总要读一遍倒数第二节经文。即是说，读完了玛拉基最后一节，便再回头读一遍前一节经文，不至有个可怕的结尾。同样，每每读以赛亚书、传道书、耶利米哀歌，犹太人也是如法炮制，因为这几本书的结尾都是警告。

但主耶稣不这样做，他以一句警告来总结整篇登山宝训，为什么呢？因为他爱我们！所以我也一五一十地跟你分享，而最重要的是，请你在神面前省察：你有得救的信心吗？这个答案就决定了你的永恒救恩。

